《温州市市政设施管理条例（草稿）》

起草说明
温州市综合行政执法局

2021年6月9日

《温州市市政设施管理条例》（以下称《条例》）系2020年地方性法规预备项目，今年计划提请市人大常委会审议（明年将再次审议并予表决）。《条例》由市综合行政执法局负责起草，现已完成草稿，现公开征求意见。

一、起草背景
近年来，随着我市城市建设和管理水平的不断提升，市政设施管理问题短板也日益凸显，如市政设施的范围界定及其权属、市政设施养护用房建设、市政设施工程的竣工移交、市政设施的安全保护、依附城市道路的管线等设施设置及迁改、桥梁桥下空间利用、排水预处理设施设置、自建排水设施接网、城市景观照明设施的设置和费用承担等。此外，国家和省级立法存在缺乏统一的市政设施管理法律规范、道路和照明方面的法规规章过于陈旧不能匹配当前管理需求等问题。因此，亟待通过地方立法，进一步规范明确市政设施的规划建设、养护维修及其监督管理，为市政设施管理提供更加完善的法治保障，更好服务经济社会高质量发展。

二、起草过程
2020年5月，我局正式启动立法起草工作，成立起草工作领导小组和专班，编制工作方案，明确各阶段时间节点和重点任务，有序推进各项起草工作。同时，委托温州大学法学院（温州市地立法研究院）作为第三方，负责《温州市市政设施管理条例（建议稿）》的立法基础理论研究和相关草案的起草，为立法工作提供专业支撑。为提高立法的针对性和实效性，我局认真梳理并形成了《立法前期调研提纲》，针对社会公众、政府各部门等不同的群体确立了相应的调研重点。2020年11月到2021年4月，先后召开相关部门、县（市区）和社会公众调研座谈会；赴杭州、宁波等地实地调研考察。经多轮修改，草拟形成了《温州市市政设施管理条例（草案征求意见稿）》，2021年6月公开征求社会公众意见和相关部门意见。
三、主要内容
《条例（草案）》共8章58条，主要内容如下：
（一）关于市政设施界定和适用范围。各地立法例对市政设施的范围界定不尽相同。《条例（草案）》坚持问题导向，明确所适用的“市政设施”主要是指城市道路、城镇排水设施、城市照明设施三类，并在相关条文中采取“等”字表述，保持一定的灵活性（可涵盖其他市政设施）。明确《条例》适用于本市城市、镇规划区内市政设施的规划、建设、使用、养护、维修及其相关管理活动（第2条），结合市政设施超前发展，明确市县两级政府可以确定上述区域之外的市政设施以及按照市政设施标准建设的农村公共基础设施参照适用（第57条）。

（二）关于市政设施规划和建设。明确编制市政设施专项规划、市政设施养护和维修中长期规划的职责分工，其中规定市政设施养护和维修中长期规划应当体现市政综合养护基地建设使用、城市桥梁桥下空间利用等内容。（第6条）明确建设项目规划配建的基础设施与市政设施衔接部分，与建设项目主体工程同步设计、同步施工、同步验收；新（改、扩）建城市道路应当为道路两侧建设项目预留市政设施接口。（第7条第1款）明确市政设施养护管理用房配建。（第8条）规范市政设施建设工程管理，明确市政设施主管部门、接收管理单位提前介入机制，明确市政设施移交前的养护、维修责任承担。（第9、10、11条）强化市政设施的资产管理。（第12条）
（三）关于市政设施养护和维修。明确政府投资建设以及移交政府管理的市政设施养护、维修单位确定方式。（第14条）明确市政设施养护、维修单位责任。（第15条）明确政府投资建设以及移交政府管理的市政设施养护、维修、检测经费核定。（第16条）规范市政设施大修、加固等养护、维修作业施工质量安全监督指导。（第17条）明确依附市政设施设置的设施日常管理。（第18条）明确市政设施突发事件应急预案制定和演练要求。（第19条）
（四）关于城市道路、城镇排水设施、城市照明设施管理。细化城市道路占用、挖掘等管理（第22至28条），其中规定征集相关施工需求意向统筹编制城市道路挖掘年度计划，严格控制道路重复挖掘。细化城市桥梁安全管理，明确城市桥梁安全保护区域及其管理。（第29至32条）。规范城市桥梁桥下空间利用。（第33条）规范污水预处理设施配建及其正常运行（第34、35条）明确城镇排水设施安全保护范围及其管理。（第38、39条）明确城市照明设施集中启闭，城市景观照明设施设置规范和费用承担。（第41至43条）明确树木影响城市道路功能照明的处理规范。（第47条）鼓励以城市照明设施杆件为主要载体，整合建设城市照明、道路交通、通信、路名路牌、监控监测等设施。（第48条）
（五）关于法律责任。针对未履行依附设施管理义务等六类违法行为明确相应法律责任。
四、主要亮点

（一）确立了市政设施建设工程的移交接管制度。我市设施领域实行建管分离，建设主体和管养主体衔接机制不畅，影响设施有序养护。《条例》借鉴杭州市的做法，建立移交接管制度，在市政设施建设阶段即确定建成后的管理单位，使得管理单位可以提早以业主身份介入监督，建成后及时按程序接管设施。

（二）明确了市政设施综合养护基地、管理用房的规划和建设。城市道路在建设的同时，没有像公路设施一样，同步建设市政设施维养基地或场所，严重影响了城市市政设施的正常清扫保洁、设施养护、应急处置、值班值守。如瓯海大道30公里道路、68座桥梁、8孔隧道、9897杆路灯没有养护基地，市本级的5.6万盏路灯也没有材料堆放和养护维修基地。《条例》关于综合养护基地、管理用房的制度的实施，将大大提高我市市政设施管养能力和水平。
（三）突出市政设施精细管理理念。为呼应市民对城市精细化管理要求，《条例》设置了规范道路挖掘管理、桥梁桥下空间利用、道路设施带建设以及建筑退红线区域管理等内容。

（四）突出市政设施安全管理理念。近年来，市政设施安全运行问题日益受到重视。《条例》针对不规范施工影响设施安全的情形明确了城市桥梁安全保护范围和排水设施安全保护范围，明确了在上述区域和道路两侧进行施工作业时应当采取相应的保护措施；针对窨井盖报损伤人情形规定了窨井盖应当具备防坠落功能。此外，关于市政设施定期检测、桥梁安全评估、突发事件应急预案等制度规定也都体现了安全管理的理念。
