金华市建筑施工现场信息化管理试行办法

为了加快推进建筑工地信息化管理水平,提升建筑施工安全质量标准化管理，有效遏制重大伤亡事故，结合本市实际，制定本试行办法。
一、本试行办法适用于本市行政区域内的房屋建筑、市政基础设施工程和城市轨道交通工程施工现场信息化建设和管理。
二、施工现场主要管理人员通过实名制考勤系统进行实名制管理。
（一）施工单位应在施工现场人员出入口配置实名制考勤设备，施工现场实名制考勤系统应在项目开工前安装完成，并应按规定接入金华市建筑施工现场实名制考核平台。
（二）施工现场主要管理人员应通过人脸识别、二代身份证识别、指纹识别和虹膜识别等设备进行身份确认，并应符合《金华市建筑施工现场主要管理人员考勤预警管理办法》要求。
三、施工现场应设置视频监控系统，视频监控应覆盖工地出入口、土方开挖区域、钢筋绑扎区域、高大模板支撑架搭设区域、材料加工与吊装区域、试块制作区域、班前会议区域等重点部位。视频监控设备安装数量应满足工程建设管理的需要且应符合以下要求：
（一）建筑面积在5万平方米以下的项目，监控点数量不应少于3个；
（二）建筑面积在5万～10平方米的项目，监控点数量不应少于5个；
（三）建筑面积在10万平方米以上的项目，监控点数量不应少于8个。
施工单位在开工前应制定视频监控设备安装方案及完成初始设备安装，并随工程进度的推进逐步增减监控设备。
视频监控设备应该为带云平台功能的球形摄像机，可接入行业主管部门智慧工地监管系统。安装位置应选取能反映出整个项目施工情况的最合理有利位置，能基本显示场容场貌、重大危险源和工程主体施工状况。视频影像应当清晰可见。
四、工程施工过程中使用塔式起重机和施工升降机，应安装起重机械运行监控设备。运行监控设备应满足以下功能要求：
[bookmark: _GoBack]（一）应监控记录机械设备运行状态；
（二）应设定机械设备限制作业区域；
（三）应实时采集运行数据；
（四）数据宜无线传输到管理平台；
（五）应自动分析、预警和提示运行数据。
当运行监控设备发出预警信息时，专职机械设备管理人员应能及时收到反馈信息，并对预警信息进行处置。
司机室应设置智能识别系统，由施工现场安全员录入司机信息。
五、安装在大型机械设备上的监控设备的安拆应与机械设备的安拆同时进行，其他视频监控设备原则上需在工程基本完工后方可拆除。因施工进度需要临时拆除的监控设备应当在该施工作业完成后及时恢复。机械设备检测机构应把监控系统安装情况作为检测内容。
六、建筑工地应使用“浙里建”系统进行施工过程控制，项目部应为项目部各管理人员申请账号并配置相应权限。
施工单位和监理单位应使用“浙里建”系统进行日常检查管理、编写工程日志等过程管理，工程日志应包括班前会议等现场监管等重要内容，并上传相应文字、图像、视频等影像资料。如因天气等原因停工的应书面报告属地质量安全监督机构。
项目各方主体应使用“浙里建工程造价管控”录入项目造价信息、工程款支付信息，申报或审核变更签证、项目结算等，并确保填报内容及时、准确、真实。
七、信息化系统不得随意关闭，设备故障不能正常工作的应当及时修复，无法修复的应当更换设备。设备故障应书面报告质量安全监督机构。（详见附件：建筑工地信息化管理有关事项报告书）。
八、各施工单位、监理单位应建立设备管理台账，派专人负责信息化管理工作。信息化管理记录可采用文字、照片、视频等形式保存，视频资料存储期限不少于1个月，其他资料应保存至项目竣工验收合格。分包单位的信息化管理记录由总承包单位统一汇总并归档。
信息化管理记录未经许可，不得通过网络、媒体等渠道传播。
九、建设单位应每月检查项目部施工、监理等单位信息化管理落实情况。
施工单位应当定期对设备进行检查，每月不少于1次，监理单位应派人参加。
质量安全监督机构监督小组应每月对所管辖的项目信息化应用情况进行检查汇总。
十、违反本试行办法，施工单位有下列行为之一的，责令限期改正；逾期未改正的，给予黄牌警告。
（1） 信息化系统不能正常工作又未书面报告质量安全监督机构或设备故障未及时排除的。
（2） 实名制考勤系统因非设备原因未按规定接入金华市建筑施工现场实名制考核平台或数据未及时同步的。
（3） 主要管理人员未按要求进行考勤的。
（4） 未按要求设置视频监控、机械设备监控系统的。
（5） 视频监控、机械设备监控系统临时拆除后未及时恢复的。
（6） 施工、监理单位日常检查记录，安全日志未按规定上传“浙里建”系统的。
十一、建筑工地未按本试行办法被责令改正后再次发生同类型行为的，给予黄牌警示。
十二、建筑工地在一年内两次被黄牌警示的，则直接给予红牌警告。
十三、本试行办法由金华市住房和城乡建设局负责解释。
十四、本试行办法自公布之日起执行。
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