
《关于进一步支持建筑业全产业链高质量发展的若干政策意见》的起草说明
温州市住房和城乡建设局

一、起草背景
建筑业作为我市国民经济支柱产业,对促进经济增长、缓解社会就业压力、推进新型城镇化建设、保障和改善人民生活发挥了重大作用。2021年，我市完成建筑业总产值1803亿元，建筑业增加值占GDP比重为8.4%，完成税收111.95亿元，占全市总税收的10.2%，为全市的经济发展做出了重大的贡献。但是，对标全省建筑业发展，我市建筑业还处于比较落后的地位，产业“低小散”、整体竞争力不强、科技创新不足、龙头骨干企业较少等情况严重制约了产业做优做强。对此，市委组织专题会议研究建筑业发展情况，就全产业链高质量发展做出重要指示。7月13日，省政府印发了《浙江省人民政府办公厅关于进一步支持建筑业做优做强的若干意见》（浙政办发〔2022〕47号），为进一步支持建筑业做优做强奠定了政策基础。

为深入贯彻市委、市政府关于支持建筑业全产业链高质量发展的工作部署，我局结合本市建筑业发展现状，广泛开展考察学习，深入实施调研走访，以全产业链高质量发展要求，起草了《关于进一步支持建筑业全产业链高质量发展的若干政策意见》。

二、起草过程

（一）前期调研。6月8日，建筑产业链链长、市委常委、副市长李无文走访百盛联合集团有限公司等企业并召开座谈会，6月9日、7月14日，建筑产业链副链长、市住建局局长叶伟琼两次组织召开建筑企业高质量发展座谈会，房屋、市政、矿山、交通、水利领域工程总承包企业和建筑设计、装饰装修、电子和智能化、预拌混凝土、渣土运输等产业上下游企业共28家单位代表参加，听取了企业代表对建筑业发展的建议。2022年7月17日至19日，市住建局组织市政务服务局、设计集团、建设集团和部分县市区住建局负责人前往南通市、杭州市和东阳市三地进行建筑业考察学习。

（二）研究形成初稿。根据企业座谈、调研和考察学习情况，结合温州建筑业发展现状，于7月底初步形成了《关于进一步支持建筑业全产业链高质量发展的若干政策意见》（讨论稿）。

（三）广泛征求意见。8月1日起，市建筑业高质量发展专班初步梳理全市重点建筑企业名单，进行了广泛地走访调研，再次听取企业的意见建议。8月5号，李无文副市长组织市发改委、市资规局、市政务服局等有关部门和建设集团、城发集团和现代集团研究座谈，对（讨论稿）进行讨论。8月8日起向各县（市、区）住建局和市级各有关部门书面征求相关意见，并结合各建筑企业、单位提出的宝贵意见，择优吸收，进行了修改，报市委、市政府审议。

三、主要内容和特点

《关于进一步支持建筑业全产业链高质量发展的若干政策意见》提出了对科技创新、资质晋升等行为予以资金奖补“硬支撑”和培育产业队伍，提供金融、司法保障措施等“软环境”措施。

文件中扶持措施共分三大板块。首先是重点举措，从促进转型升级、坚持集聚发展、优化市场环境、强化科技创新、加强市场培育5个角度提出了15条举措。第一条是加大产业培育力度，提出了实施差异化培育，指导骨干企业提升整体竞争力，专精特新企业在细分领域发挥所长，拓宽建筑企业“强企”和“成长型企业”培育范围。第二条是创新企业经营模式，提出实施工程总承包、采用央地合作、联合进行片区综合开发等模式，拓宽企业经营范围。第三条是抓牢资质改革机遇，通过资金奖励鼓励工程总承包、专业承包、设计、监理等全产业企业资质晋升。第四条是加快专业企业发展，强调对细分领域进行扶持，对专业类奖项予以资金鼓励。第五条是支持企业创优夺杯，主要是鼓励优质优价，对工程质量奖项予以资金奖补。第六条是优化产业布局，旨在对产业园区在土地要素和表彰鼓励政策上予以倾斜，以提高总部经济园、建筑工业化产业园区等全产业集聚度。第七条是推进产业工人培育，重点鼓励加大产业工人技能培育力度，加强产业工人孵化基地建设等内容。第八条是鼓励建设建材供应和金融服务融合的建材集采平台，提高质量溯源管理能力。第九条是减轻企业负担，主要提出了实行过程结算模式，规范工程款支付和强化咨询企业管理相应措施。第十条是建立统一开放市场，强调依托督导、巡视机制和税收再分配制度，打破建筑市场壁垒。第十一条是坚持创新引领发展，通过资金奖励鼓励企业开展科技创新，提高核心竞争力。第十二条是推动绿色产业发展，针对我市建筑工业化发展水平不高现状提出发展钢结构建筑、装配化装修等措施。第十三条是深化工程招投标改革，通过规范项目资格预审要求和深化“评定分离”应用，提高建筑企业市场占有水平。第十四条是实施“走出去”战略，通过发挥在外温商资源优势和建设业务信息融通平台，鼓励建筑企业“走出去”发展，发掘经济新增长点。第十五条是推行工程全过程咨询，以工程总承包项目、未来社区、片区开发等政府投资的工程项目为重点，优化全过程咨询企业招标模式，培育新型组织管理模式发展。

其次是强化人才支撑，主要是加强人才引进和人才培育奖励力度，通过对建筑企业培育、引进人才的奖励措施，鼓励企业由传统发展模式向现代化企业管理模式转型。

最后一部分是强化保障措施，明确了产业政策体系和产业发展布局，并从司法保障和金融支持方面，提出建立矛盾纠纷诉调对接机制，设立建筑业专项转贷基金等保障措施。
四、其他事项

本稿经市政府常务会议审议后,建议以市政府名义印发实施。
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