《温州市金融业发展“十四五”规划》

编制说明

编制背景和意义

“十三五”时期，温州市金融业紧紧抓住深化金融综合改革和服务实体经济两大主线，有效防范和化解区域金融风险，推动温州从“风险先发”到实现“率先突围”。“十四五”期间，重点将温州建设成为金融服务民营经济、科技金融、财富管理、金融治理和金融改革“五大示范区”，为推进“做强第三极、建好南大门、续写创新史、争创先行市”，加快建设“五城五高地”和共同富裕示范区市域样板贡献金融力量。
二、编制过程

1.启动阶段。2019年，着手编制《温州金融业高质量发展研究报告》课题，对温州金融业高质量发展的内涵、评价指标体系和实现路径等作了先导性、基础性的研究，并被收录于《2020年温州经济社会形势分析与预测》蓝皮书。

2.编制阶段。采取实地调研、研讨会和座谈会等方式，开展政府、金融机构、企业等各层面的专题调研20多次，全面了解温州金融业概况并收集下步发展建议意见60多条。2020年9月，成立撰写专班，启动整体规划撰写，于12月底完成初稿。

3.修改完善阶段。2021年初，先后征求了市各有关单位、各县（市、区）金融办（金融服务中心）和金融机构的意见；殷志军副市长先后两次专题研究温州市金融业发展“十四五”规划。3月，召开部门及专家论证会，并根据市“十四五”规划领导小组办公室审核意见作了修改完善。按照市政府重大行政决策事项程序，现通过市政府门户网站公开征求意见。
三、主要内容

《规划》文本共分五章。

发展基础。回顾了我市金融业“十三五”发展成就，分析了“十三五”期间温州金融业发展面临的问题。

发展形势。从内外宏观经济、金融政策和区域发展等方面分析了温州金融业发展面临的新形势。

指导思想与发展目标。明确了《规划》的指导思想，提出了《规划》的基本原则、总体目标、规划指标和战略重点：以打造区域金融中心为目标，以服务实体经济为宗旨，以提升金融供给能力为要求，以数字化改革为引领，以深入实施融资畅通工程升级版为抓手，以防范化解重大金融风险为底线。
主要内容。结合温州实际，重点阐述推动“十四五”时期温州市金融业发展的十大重点举措。

一是通过打造高水平温州金融集聚高地、做精做优在温金融分支机构、做专做强地方法人金融机构（组织）、打造国有金融资本集聚平台等四项举措，集聚各类要素资源，打造区域金融中心。
二是通过推动企业上市融资发展、推动上市公司持续做大做强、推动民营企业债券融资、增强资本市场服务配套等四项举措，建设多层次资本市场，服务产业“两化”提升。

三是通过建设内外资源多渠道共享的科技金融服务平台、创新契合科创企业特色需求的产品与服务、探索政府基金支持科技创新新模式、加强科技保险应用推广等四项举措，构建科技金融体系，支持创新驱动战略。

四是通过创新普惠金融产品和服务、大力发展绿色金融、完善政府担保增信机制、建设全国一流金融综合服务平台等四项举措，深化普惠金融发展，助推企业便利融资。

五是通过引导金融机构加快数字化转型、大力发展金融科技新业态、创新数字金融产品与服务等三项举措，推动数字金融发展，科技赋能金融业提质增效。
六是通过提升民营企业双向投资便利化、提高贸易企业跨境结算便捷度、深化沪温金融融合发展等三项举措，深化金融开放合作，服务经济双循环。

七是通过打造温商华侨资产管理中心、实施财富管理招培行动、拓宽民间资本投资渠道等三项举措，打造财富管理高地，开拓民间资本运用新路径。

八是通过加大金融对全市发展战略的资源倾斜、对产业平台和集群的支持力度、对乡村振兴的普惠服务、对基础设施建设和民生事业的支持力度等四项举措，优化金融资源投向，服务经济社会发展。

九是通过构建地方金融监管体系、提升监管技术手段和水平、提高全周期风险处置能力等三项举措，完善地方金融治理，有效防范金融风险。

十是通过深化金融业“最多跑一次”改革、健全信用体系和优化信用环境、加强金融教育和保护消费者权益等三项举措，优化金融生态环境，助推金融业高质量发展。

保障措施。提出了组织领导、政策保障、人才引育等三方面保障措施。

四、需要说明的问题
1.重点指标说明。

（1）金融业增加值和金融机构税收入库：根据市委市政府提出“要坚定不移把金融工作摆到重要的战略位置，把金融产业作为全市战略性支柱产业来打造”的要求，到2025年，实现金融业增加值800亿元，力争达到1000亿元，金融业增加值占GDP比重8%，力争达到10%；在全省的比重从“十三五”末的8.5%提高到“十四五”末的11.4%。全市金融机构税收入库（不含个税）达100亿元，其中银行机构达80亿元。
（2）存贷款余额：存款增速按照省级规划提出的年均增速8%，到2025年末，本外币存款余额为23000亿元，继续保持全省第三；贷款按照高于省级规划要求的8%，以年均增速9.13%，到2025年末，贷款余额为21000亿元，继续保持全省第三。

（3）境内外上市公司数和上市公司融资与再融资规模：力争进入全省上市公司第一梯队，境内外上市企业总量力争100家以上；上市公司融资与再融资规模，力争2025年达800亿元。

（4）服务实体的主要指标：小微企业贷款、民营经济贷款、制造业贷款增速按照不低于全市贷款平均增速的要求，“十四五”期间累计新增小微企业贷款3700亿元、民营经济贷款3200亿元、制造业贷款1000亿元；累计新增科技企业贷款500亿元、绿色信贷750亿元。
（5）个性特色指标：“十四五”期间，农民（小微）资产授托代管融资余额达330亿元；累计新增企业首贷户25000户，累计发放首贷金额400亿元；温州金融综合服务平台服务家数、融资对接累计额30000户、3000亿元;政府性融资担保机构小微企业、“三农”担保业务余额220亿元，继续保持全省前列。
2.规划衔接事项。一是与《温州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》进行衔接；二是与《浙江省金融业发展“十四五”规划》进行衔接；三是参考借鉴深圳、苏州、厦门等各地的金融业发展“十四五”规划以及参照省内其他地市（杭州、宁波、嘉兴、绍兴等）金融业“十四五”规划重点指标设置情况。
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