关于进一步加快我市光伏产业发展和促进节能降碳的实施意见
（征求意见稿）

为加快推进我市光伏产业发展，着力提高电力自给能力，积极引导企业走绿色发展、绿色制造之路，全面推动节能低碳型社会建设，根据《浙江省可再生发展“十四五”规划》、《浙江省节能降耗和能源优化配置“十四五”规划》文件精神，结合我市实际制定本实施意见。
1、 总体目标
到2025年度，全市累计安装光伏发电容量300兆瓦以上，其中2022年新增装机40兆瓦以上。全面完成上级下达的“十四五”节能降碳目标任务。
2、 实施内容
（一）全面推进“光伏+”工程
坚持市场主导,鼓励市属国企积极参与。非国有属性的工业产房、各类商业建筑及居民的屋顶分布式光伏发电项目开发建设，坚持以市场为主导，向所有符合条件的光伏投资、运营企业开放。对公共属性强的林光、农光互补光伏等复合电站和各级政府机关、事业单位、医院、学校、污水处理厂等公共机构建筑及集体闲置建设用地可开发分布式屋顶光伏电站的资源，鼓励市属国企或其下属子公司主导光伏资源开发运营。
1.“光伏+”工业领域
屋顶配套建设光伏将作为企业（项目）新增用能项目节能报告审查的必查条件。现有年综合能耗超过1000吨标煤且具备光伏安装条件的企业（项目），鼓励配套建设光伏。新建厂房及配套用房或者老旧产房升级改造，按照“宜建尽建”的原则进行光伏开发利用。
2.“光伏+”公共建筑
公共建筑应充分发挥光伏建设示范引领作用。各政府机关、事业单位、公立学校、公立医院、国有企业等公共建筑屋顶，适合安装光伏的，鼓励应装尽装。
3.“光伏+”商业领域
适合安装光伏的商业综合体、大型超市、宾馆、餐饮、影院、剧院、仓储物流园区、商务写字楼等各类商业建筑屋顶，鼓励应装尽装。
4.“光伏+”居民领域
[bookmark: _GoBack]加快清洁能源在农村普及与发展，鼓励在既有居住建筑（含老旧小区）及其公共配套设施建筑屋顶建设光伏设施；鼓励在村委会、经济合作社、文化大礼堂等大楼屋顶建设光伏设施。鼓励村民利用自建房屋顶建设光伏设施。
5.加大财政补助力度
设立专项资金，对2022年1月1日至2025年12月31日期间建成的光伏发电项目，根据实际发电量按0.12元/千瓦时给予补助，连续补助3年，每年发放一次。
（二）开展重点用电企业节电竞赛活动
对2022年1月1日至2025年12月31日期间，在年用电量200万千瓦时以上的规上工业企业中开展节电竞赛活动。按万元综合贡献电耗降低率、综合贡献绝对值增量、产值增量三项指标进行评比（用电量以供电公司数据为准、产值以统计局数据为准）。综合得分前5名的企业，授予“东阳市节电示范企业”称号，每家给予20万元奖励；第6至15名的企业，授予“东阳市节电先进企业”称号，每家给予10万元奖励。
（三）加快推进新能源汽车公共充换电基础设施建设
对2022年1月1日至2025年12月31日期间，在我市歌山镇、湖溪镇、画水镇、千祥镇、虎鹿镇、东阳江镇、马宅镇、佐村镇、三单乡建成并投运的快速公共充电桩按额定功率每个给予100元/千瓦的一次性补助，最高补助不超过15000元。上级财政如有专项补助资金，标准高于100元/千瓦的，按高给予补助；标准低于100元/千瓦的，不足部分由市财政予以补足，但不重复进行补助。国企单位投运的快速公共充电桩只享受上级财政专项补助，市财政不予另行补助。
3、 保障措施
（一）加强组织领导。市碳达峰碳中和工作领导小组统一领导全市节能降碳和可再生能源发展工作，统筹指导全市光伏发电项目建设和节能降碳工作。领导小组下设办公室，设在市发改局，负责领导小组日常工作。
（二）加快电力消纳能力建设。根据光伏发电系统接入需求，市供电公司要提前规划建设电网设施，加强对配套电网的升级改造，切实保障分布式光伏发电项目接入需求，实现应接尽接、全额消纳。
（三）加大金融支持。鼓励金融机构为光伏项目和节能降碳项目提供贷款利率优惠，引导金融机构加大对光伏应用和节能减碳项目的绿色信贷支持。
（四）加强宣传引导。充分利用报纸、电视、网络等各种媒体，全方位、多角度、立体式开展光伏建设和节能减碳的主题宣传活动，营造浓厚的社会氛围，激发各类社会主体投资光伏发电和节能减碳项目的积极性。
