关于进一步加强东西部就业帮扶深化东西部劳务协作的通知
 
为贯彻落实省人力资源和社会保障厅等5部门《关于进一步加强东西部就业帮扶巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴的通知》（浙人社发[2021]48号）精神，结合我市实际，现就深化开展我市与西部协作地区（以下简称协作地区）劳务协作工作通知如下：
一、总体要求
坚持政府有为和市场有效相结合，优化促进政策，创新工作措施，完善协作机制，搭建对接平台，落实资金保障，推进我市与西部协作地区劳务协作工作迈上新台阶，为积极帮扶协作地区脱贫人口稳定就业、助力协作地区巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接、保障我市企业用工做出更多贡献。
二、工作措施
（一）优化招聘方式。招聘活动要坚持效果导向，推进“线上贯通”，注重“线下下沉”。开发“就在金华（东西部协作版）”线上招聘平台，优化平台在金华市情推介、法规政策查询、企业全景展示、招聘信息发布、岗位自动匹配、远程视频面试等功能，推进平台与协作地区线上招聘平台对接贯通，实现常态化用工信息线上发布和视频招聘面试，提高工作效率，节约招聘成本。各县（市、区）每年要组织优质企业在适合的时间前往协作地区举办1场以上线下专场招聘活动，注重将招聘会安排到劳动力资源较为丰富的乡镇（街道）、村（社区）举行。公共就业服务机构可采取政府采购的方式，委托第三方组织本地企业赴协作地区开展劳务协作招聘会。
（二）提高劳务输入组织化程度。全面推进在协作地区具有规模性劳务输出能力的机构建立可靠稳定的劳务合作基地，对成效明显的劳务合作基地，可给予每个工作站一次性3万元的奖励。协作地区脱贫人口首次来我市就业的（以缴纳社会保险费为准），按1000元每人的标准给予一次性来金交通费补助。鼓励人力资源服务机构等市场主体参与劳务输转，支持两地人力资源服务机构开展交流合作、互设驻点。人力资源服务机构、劳务经纪人有组织地招用协作地区脱贫人口来金初次就业，并依法缴纳3个月以上社会保险费的，经备案确认，可给予1000元/人的一次性就业创业服务补贴。
（三）鼓励企业招用脱贫人口。我市企业吸纳协作地区脱贫人口就业的，参照企业吸纳就业困难人员政策给予社会保险补贴、创业担保贷款及贴息。鼓励企业专门面向脱贫人口开发不讲年龄、不讲学历、不讲技能的爱心岗位，爱心岗位安置协作地区脱贫人口的，可给予用人企业岗位补贴。将吸纳协作地区脱贫人口就业作为市级就业帮扶基地认定的优先条件，对入选市级就业帮扶基地的，由当地财政给予5万元的一次性奖补。
（四）强化创业帮扶。协作地区脱贫人口来金就业创业的，与本市户籍就业困难人员同等享受各项就业创业政策。要利用我市电子商务、带货直播等产业发展优势和经验，帮助对口协作地区通过创业培训培养一批创业致富带头人。由两地人力社保部门合作，组织协作地区人员在我市或在协作地区进行创业、技能等项目制培训的，可享受我市相关培训补贴政策。
（五）支持技能人才培育引进。将协作地区在我市就业人员优先纳入我市职业技能提升行动对象范围，落实好培训补助政策。鼓励我市职业（技工）院校与协作地区职业（技工）院校通过联合招生、合作办学等多种方式扩大生源渠道。推进实施“培就一体”，对我市企业通过校企合作专门组织协作地区学生进行“新型学徒制”培训培养的，给予2年内每人每年最高6000元的培训补贴。对我市企业与协作地院校合作开设“订单班”“冠名班”的，按每人不超过2000元给予补贴。协作地区职业（技工）院校年输送20名以上高技能人才到我市民营企业就业的，给予5万元/年的奖励资助，超出部分给予3000元/人的资助。协作地区职业技能培训机构将经培训后取得技能等级(职业资格、考试合格)证书人员输送到我市就业的，参照人力资源服务机构就业创业服务补贴政策给予补贴。
[bookmark: _GoBack]（六）做好关爱关心工作。对首次到我市企业就业（以参保记录为准），连续缴纳社会保险费3个月以上的协作地区脱贫人口，给予一次性3000元/人的就业补贴。加强对在金就业脱贫人口的劳动权益保障，帮助落实好入户、子女就学等各项政策。加强对协作地区脱贫人口在我市就业情况的跟踪监测，对出现离职失业的脱贫人口，要及时提供就业培训、职业指导和岗位推荐等一揽子服务，尽可能提高他们的职业技能水平、促进就地转岗就业。延续实施“稳岗暖心 就在金华”关心关爱有效举措，会同工会等相关部门对在金就业的协作地区脱贫人口组织慰问，同时可结合赴协作地区开展工作对在金就业脱贫人口家属进行慰问。探索“村企结对、互帮互助”劳务合作新模式，鼓励我市社会责任意识较强、用工需求量较大、效益较好的企业自愿与协作地区富余劳动力较多、劳务输出潜力较大的村形成结对关系，实现企业支助村公益事业和村组织劳动力到企业就业双方共赢。鼓励协作地区在我市设立劳务工作站，我市应给予其开展工作提供支持，对其中发挥作用明显的，可给予一定的经费支助。
三、其它事项
（一）深化东西部劳务协作，是推进东西部协作全局工作的重要组成部分，各县（市、区）要高度重视，切实加强组织领导和部门协同配合,确保取得工作成效。人力社保部门要牵头谋划工作举措，拟订支持政策，推进各项工作落实落细；对口办要把劳务协作工作列为对口工作的重要内容并给予大力支持；农业农村部门要加强与协作地区对口部门的联系，会同协作地区农业农村、乡村振兴工作部门共同促进劳务输转工作；财政部门要积极予以资金保障。
（二）本通知所指西部协作地区是指浙川对口协作由我市结对的四川巴中4县、甘孜2县和“婺爱秦巴”行动确定的甘肃陇南9县、定西7县。
（三）各县（市、区）可按本通知精神制定实施办法，政策适用范围原则上覆盖上述我市所有协作地区。政策执行期限至2025年12月31日，所需各项资金按财政体制在促进就业资金中列支（相关项目另有资金列支渠道的除外）。全市统一活动产生的相关费用，由市本级负担。
（四）本通知自印发之日起施行，原《金华市人力资源和社会保障局金华市对口工作领导小组办公室金华市财政局关于进一步推进东西部扶贫劳务协作的通知》（金人社发〔2019〕47号）同时废止。

