金华市建筑工地班前会议管理实施细则

为进一步落实建筑施工企业质量安全管理责任，有效提升建筑工地从业人员的质量安全意识和防控能力，根据《关于在全市建筑工地推广实施安全晨会制定的通知》，制定本实施细则。
一、本实施细则的班前会议是指建筑施工企业于每天或每工作班正式作业前召开的有关工作安排、质量要求和安全注意事项等内容的会议。
二、本实施细则适用于本市行政区域范围内所有在建在监房屋建筑工程、市政基础设施工程和城市轨道交通工程。
三、班前会议参与人员。以班组为单位组织班前会议，由班组长牵头，每天或每工作班进场作业人员均应参加。涉及危大工程作业的，施工单位技术管理人员、安全员和安全专监应参加并提出安全交底意见；涉及超过一定规模危大作业的，除施工单位技术管理人员、安全员和安全专监外，施工单位项目经理、总监理工程师也应参加班前会议。
四、班前会议实施时段。自施工单位各工种作业人员进场之日起至各工种作业完成之日。如因天气、法定节假日等原因暂停施工，施工总承包单位应记录未开展原因，并向属地工程质量安全监督机构报告。班前会议应于每天或每工作班进场作业前完成，会议时长原则上不短于3分钟。
五、班前会议召开流程：
（一）会前点名。各作业班组到指定地点集合、列队，班组长点名，专人录制视频，参加班前会议的所有人员均应在影像资料中体现。项目管理人员应现场监督班前会议开展，确认作业班组人员出勤情况。
（二）班前检查。应做好“三查”工作，包括：
1.查仪容仪貌：检查工作服、工作鞋等穿戴情况；
2.查防护用品：检查安全帽、安全带、防护眼镜等防护用品佩戴情况；
3.查身心状况：检查上岗人员身心状况，排查不宜进场的作业人员。对排查出的不宜进场作业人员要有管理措施，安排帮扶人员和顶岗人员。
（三）工作安排。根据施工项目部布置的工作任务，明确本作业班组当天的工作内容、工作指标及工作位置，将分工明确到每名作业人员。
（四）质量要求。结合工作任务，针对每个环节、每道工序的特点、质量标准和质量管控注意事项，分析可能出现的质量常见问题，提出应对措施和注意事项。
（五）安全警示。项目的技术管理人员、班组长应将当天安全施工技术要求向作业人员详细说明，并告知危险岗位操作规程和违章操作的危害等。应当对本班组当天工作任务中存在的安全生产风险、不安全因素等提出警示，布置预防措施；对作业环境、危险源情况、职业防护、应急处置措施等进行交底，并提出明确要求。
六、监理单位应每日检查施工单位班前会议开展情况。施工、监理单位应将班前会议签到、交底内容同步录入“浙里建”施工、监理安全日志。
七、各工程质量安全监督管理机构可以以监督小组为单位建立线上交流群。施工总承包单位应指定一名联络员入群，每日班前会议结束后一小时内负责将视频上传至线上交流群。
八、施工单位应建立班前会议台账，由专人负责在每次班前会议后及时收集会议的视频、签到、以及交底内容。确保资料齐全完整、真实有效。
九、班前会议台账可与安全技术资料统一归档管理，交底记录、照片、视频等可用电子档案的形式保存，视频资料存储期限不少于15天，其他资料应保存至项目竣工验收合格。
十、有分包单位的项目，由总承包统一汇总班前会议资料并归档。
十一、建设单位应切实落实工程质量安全首要责任，每月对班前会议的开展情况进行一次检查。
十二、各建设行政主管部门和工程质量安全监督机构应将施工企业班前会议制度的执行情况与日常监督执法工作相结合。日常监督检查应将企业班前会议制度的执行情况作为必检内容。
十三、各工程质量安全监督机构监督小组应采用线上或线下方式，每月对所监管的所有项目班前会议落实情况进行一次核查，监督机构把核查情况进行汇总后上报建设行政主管部门。
十四、核查的主要内容为：
（一）是否建立班前会议制度，并按制度执行的；
（二）是否有班前会议台账的；
（三）是否按要求上传班前会议视频的；
（四）班前会议有无弄虚作假的；
(五) 应该参加班前会议的人员是否参加；
（六）“浙里建”施工、监理安全日志是否按要求录入班前会议相关内容的。
十五、有下列行为之一的，由属地建设行政主管部门责令改正，逾期未改正的给予“黄牌”警示。
（一）未建立班前会议制度或未按制度执行的；
（二）无班前会议台账的；
（三）未按要求上传班前会议视频的；
（四）班前会议弄虚作假的；
(五) 应该参加班前会议的人员未参加；
（六）“浙里建”施工、监理安全日志未按要求录入班前会议相关内容的。
十六、未按本细则规定被责令改正后再次发生前款行为的，直接给予黄牌警示。
十七、在一年内两次被黄牌警告的，则直接给予红牌警示, 并列入重点监管项目目录。
十八、本实施细则自发布之日起施行。
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