温州市科技创投基金管理办法起草说明
一、 修订背景

 市政府于2016年发布《温州市科技创新创业投资基金管理办法（试行）》（温政办〔2016〕61号）（以下简称“原办法”），成立温州市科技创投基金。经过近五年的运作，共批复设立22只子基金，总设立规模44.6亿元（市科技创投基金认缴出资13.83亿元），目前实际运行子基金12支，累计投资项目59个，投资金额10.04亿元，其中投资温州项目32个，经返投认定金额6.47亿元，2021年新增投资项目12个，投资金额2.04亿元。截止目前，子基金投资的项目中已上市企业2家，已主板过会企业2家，2021年拟报会企业7家，预计未来三年报会企业4家。投资的杭州高新企业康金圆（投资金额2000万元）预计今年营收超2亿，已于今年8月整体搬迁到温州国家大学科技园，投资的西安企业陕西万未实业有限公司（投资金额1500万元）落户到鹿城区。总体上，我市科技创投基金的运作取得了积极成效，同时也存在投资进度偏慢、对本市创新创业支持不足、科技创投基金覆盖面窄、影响力弱等问题。另外，原办法属于试行规范性文件，试行时间已超过2年，依据的文件都是2013年或之前的，基本已失效，再加上国企改革后，母基金管理机构隶属关系也已发生变化。鉴于以上情况，为提高科技创投基金运作效率，加大力度支持我市创新创业发展，根据市科技创投基金管委会的部署，我局牵头对原办法进行了修订。   

二、修订过程

为做好修订工作，我局组织专班力量，先后开展一系列的政策研究和实地调研，共梳理研究了国内近20个先进地方的基金运作和管理经验，并先后两轮征求相关部门、创投机构、业内专家、行业协会等各方面意见，还专门组织召开专家论证会。在修订过程中，收到各方面书面反馈意见83条，大部分予以吸收采纳。姚市长高度重视，9月30日召开专题会议对管理办法修订工作进行了研究指导。汪驰副市长、徐海严副秘书长多次具体指导修订工作，并于7月20日、29日先后两次对修订稿进行了专题研究、严格把关。经过充分研究论证和反复修改，形成了目前的修订送审稿。 
三、修订思路

        本办法的修订坚持“三个注重”：一是注重落实国务院、发展改革委、财政部、省财政厅等最新发布的相关文件精神；二是注重更大力度扶持投早、投小、投科技、投人才和基金招商项目；三是注重吸取先进经验。认真研阅了深圳、杭州等先进地区的相关管理办法文件，结合我市实际给予相应的调整采纳。据业内专家反馈，本办法综合政策力度已属全国最优档次，吸引力、操行性都比较强，将大大促进我市创投行业的发展。 

       四、需要说明的主要问题

本办法共分总体要求、组织架构和职责分工、运作管理、投资退出与终止、激励机制、风险控制、考核监督和容错机制、其他事项等八个部分，与原办法相比，政策措施方面已有较大突破，重点在以下几个方面进行了修订。

（一）关于科技创投基金的组织架构。明确了由基金管委会、业务主管部门、受托管理机构等构成的科技创投基金组织架构，并进一步明确了各部门（机构）职责。 

（二）关于母基金的规模设置。对标先进地区，规模最少的南通市天使基金也有50亿元，考虑到与我市影响力相匹配，本办法将基金规模从原来10亿元提高到50亿元，市财政局根据财政状况和科技创投基金投资进度分期出资，并纳入市级财政预算管理。资金来源为市财政拨款、基金投资收益及其他增值收益、国家或省级资金补助、其他资金等。鼓励母基金管理机构进行市场化融资，市级财政给予融资成本适当补助。
（三）关于母基金的投资方式。本办法将原办法的阶段参股、跟进投资、风险补助三种投资方式调整为以阶段参股为主，同时允许对单一重大科创项目实行定向基金的投资方式。 

（四）关于母基金的出资比例。鉴于现在许多地方出资比例早已突破30%，如北京科创基金等可达50%，苏州天使基金等可达40%，本办法将母基金最高出资比例从原30%提高到40%。 

（五）关于母基金的管理费计提。本办法将母基金管理费提取标准由原来一档调整为四挡，并明确与年度绩效考核结果挂钩。同时明确管理费从母基金到位资金中扣除。 

（六）关于子基金设立的最低规模要求。借鉴先进地方做法，为培育本土机构和吸引早期投资机构，本办法将子基金最低设立规模从原办法1亿元调整为5000万元。 

（七）关于子基金的存续期限。鉴于基金运作实际需要和目前各地常见的做法，本办法将原“5+2”，调整为“4+4+2”，即4年投资期、4年退出期、2年延长期，总共不超过10年。

 （八）关于子基金的返投比例要求。本办法明确了按母基金出资额来确定返投金额，并借鉴先进地区将返投比例从原1.67倍调为1.5倍。同时细化返投认定标准，尤其对基金招商和投人才项目予以2倍认定。
（九）关于子基金的投资阶段要求。本办法将原办法要求按子基金资金总额50%比例投资初创期企业，调整为要求按母基金实缴出资额不低于1倍投资于市内种子期、初创期、成长期科技企业，并允许子基金最高按母基金实缴出资额的0.5倍投资于市内成熟期企业。

（十）关于投资退出的让利政策。本办法在保留原办法清算前的让利机制的基础上，增设了清算后的让利机制，并按返投比例高低分档给予让利。
（十一）关于基金运营的绩效评价和容错机制。本办法明确从整体效能出发进行综合绩效评价，并明确对已履行规定程序作出决策的投资，如因不可抗力、政策变动或发生市场（经营）风险等因素造成投资损失的，不作为追责依据，不追究决策机构、管理机构责任，同时明确不适用免责规定的具体情形。

管理办法通过市政府常务会议审议后，建议按原规格由市政府办公室发文实施。
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