[bookmark: _GoBack][bookmark: _Toc23025]温州市社会发展和基本公共服务体系
“十四五”规划起草说明

一、起草背景
“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，全市人民对优质公共服务、社会和谐稳定、社会公平正义提出了更高要求。为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持“以人民为中心”的发展思想，加快社会发展，提升基本公共服务均等化水平，进一步增强全市人民的获得感、幸福感、安全感，我委组织编制《温州市社会发展和基本公共服务体系“十四五”规划》。
二、主要工作
《规划》于2020年6月启动，主要开展了三方面工作：
一是成立工作专班。抽调社会处、温州设计集团温州市经济建设规划院等单位组成工作专班，群策群力、集思广益。
二是组织专题调研。针对我市社会发展和基本公共服务存在的难点、痛点、堵点问题，赴各有关单位开展专题调研。
三是广泛征求意见。在三次书面征求意见基础上，4、5月，我们就《规划》两次召开部门征求意见会，并于6月召开了专家评审会。7月13日，市司法局对《规划》出具了合法性审查意见。6月30日-7月29日，《规划》在网上公开征求意见，并对网民关注热点进行了回应。
三、主要内容
《规划》共分为十四章，主要内容如下：
前言部分：阐述规划编制的背景、依据、规划期限和规划定位，规划期2021-2025年。
第一章 现实基础。分析了“十三五”发展成绩和面临形势。
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第三章 创新推进共同富裕的公共服务供给机制。以均等化、数字化、多元化为导向，创新公共服务供给机制，助力共同富裕。
第四章 构建人口均衡发展格局。包括建设千万级人口大都市、建设生育友好型社会、完善家庭发展支撑体系等。
第五章 推动更充分更高质量就业。提出要完善积极就业政策体系、保障重点群体就业、深化构建和谐劳动关系、建设体现效率促进公平的收入分配体系等。
第六章 打响“学在温州”品牌。明确推进基础教育优质均衡发展、建设浙南高等教育高地、建设职业教育产教融合先行区、增强教育发展活力等。
第七章 提供舒适品质的城乡宜居服务。包括全面落实房地产长效机制、完善住房保障体系、全面推进城市有机更新。
第八章 建设新时代文化温州。包括牢牢把握思想文化政治方向、构建均衡优质普惠公共文化服务体系、推进文化产业高质量发展、加快拓展文旅融合深度广度。
第九章 健全完善全民健身服务体系。包括加强公共体育设施建设、提升体育公共服务水平、广泛开展全民健身活动等。
第十章 创深化健康温州建设。研究提出构建强大公共卫生体系、提升优质高效整合型医疗卫生服务能力、打造医疗高地中心城市、深化医药卫生体制改革。
第十一章 打造“幸福颐养”家园。包括建立健全养老服务体系、加快推进养老产业发展、构建爱老敬老社会环境。
第十二章 提供更有温度的民生保障服务。提出要完善新时代救助制度体系、筑牢重点群体关爱服务体系、健全公共法律服务体系等。
第十三章 增进社会和谐创造美好生活。明确完善市域社会治理新格局、防范化解公共安全风险、提供安全优质的生活服务等。
第十四章 保障措施。包括加强组织领导、加强实施分工、加强督查考核。
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此外，在基本公共服务体系构建方面，《规划》设置了“住有所居”“老有所养”等16个专栏，涉及10个基本公共服务领域，共计102项内容，系统、清晰地向老百姓“亮”出了我市基本公共服务体系的主要内容。
四、规划亮点和创新
一是聚焦群众关心的热点难点。《规划》结合地方财政承受能力，聚焦人口、就业、教育、住房、医疗、养老等与群众密切相关的领域。
二是将社会发展和基本公共服务有机融合。《规划》融合《浙江省公共服务提升“十四五”规划》和《浙江省社会发展“十四五”规划》，既对我市基本公共服务进行了兜底保障，又从发展角度对未来五年我市民生发展进行了系统安排，既“保基本”、又体现了“高质量”。
三是注重以数字化改革引领。《规划》以我市数字社会系统建设为契机，以数字化改革引领社会事业改革，提升基本公共服务效率，实现公共服务覆盖更广人群、服务类型更加多元、服务质量明显提升，提高老百姓获得感、幸福感、安全感。
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