《关于进一步完善金华市国谈（特殊）

药品保障工作的通知（征求意见稿）》

起草说明
根据《浙江省医疗保障局 浙江省卫生健康委员会 关于落实国家医保谈判药品“双通道” 管理机制的通知》（浙医保联发〔2021〕24 号）转发给你们，并结合本市实际，市医疗保障局拟制了《关于进一步完善金华市国谈（特殊）药品保障工作的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》），起草说明如下：
一、制定背景
谈判药品的落地关系到每一位群众的生命健康，为确保国家医保谈判药品（以下简称国谈药品）顺利落地，更好地满足参保患者合理用药需求，根据《浙江省医疗保障局 浙江省卫生健康委员会 关于落实国家医保谈判药品“双通道” 管理机制的通知》（浙医保联发〔2021〕24 号）要求，制定本《通知》。
二、制定依据
《浙江省医疗保障局 浙江省卫生健康委员会 关于落实国家医保谈判药品“双通道” 管理机制的通知》（浙医保联发〔2021〕24 号）
三、主要内容
《通知》共分为四部分内容，分别为金华市国谈（特殊）药品保障范围、明确国谈（特殊）药品供应、明确国谈（特殊）药品购药办法、工作要求。

第一部分，金华市国谈（特殊）药品保障范围。明确了金华市国谈（特殊）药品保障范围。主要包括协议期内谈判药品、浙江省大病保险特殊药品、《药品目录》中纳入我市特殊病种门诊报销范围的原（协议期满）谈判药品、《药品目录》中原大病药品、《药品目录》中原浙江省谈判纳入基本医疗保险支付范围的药品等五类药品。
第二部分，国谈（特殊）药品供应。明确了药品供应施行双通道管理，全市二级（含）以上定点医疗机构应根据诊疗需求及时配备国谈（特殊）药品，暂时无法配备国谈（特殊）药品的，应向参保人员做好解释说明，并建立健全外配处方流转机制，提供用药服务。明确了外配处方费用纳入公立医院医疗服务价格综合改革总量控制范围。结合国谈药品使用情况，对医疗机构年度医保总额预算作出合理调整。明确了2021年11月底前，各县（市、区）域内应至少确定1家双通道药店。当地医保经办机构应及时公布双通道药店名单，外配处方允许在各双通道药店之间调剂使用。明确了国谈（特殊）药品首次处方外配前，处方医疗机构须通过HIS系统先将相应药品信息备案登记至医保信息系统中。外配处方应由相应专科的副主任医师（或科主任）及以上职称的医生开具，通过HIS系统将处方信息上传至医保信息系统（外配处方管理平台）。
第三部分，国谈（特殊）药品购药办法。明确了参保人员凭市内二级（含）以上定点医疗机构电子外配处方到市内双通道药店购买国谈（特殊）药品，普通门诊的按外配处方相应等级医疗机构报销比例一站式刷卡报销，规定病种门诊的按规定待遇一站式刷卡报销，住院期间的按本次住院的相应待遇一站式刷卡报销，属于大病药品的按大病保险待遇一站式刷卡报销。参保人员异地住院期间，外配使用国谈（特殊）药品的，须凭收治定点医疗机构（二级及以上）出具的外配处方到就医地医保定点零售药店购买，药品费用纳入本次住院总费用，按相应住院待遇报销。参保人员转杭州、上海、北京医保定点三级甲等医疗机构特殊病种门诊（恶性肿瘤、血液系统恶性疾病、器官移植抗排异治疗、血友病），外配使用符合特殊病种报销范围的国谈（特殊）药品的，须凭上述医疗机构出具的外配处方，到就医地医保定点零售药店购买，按相应特殊病种待遇报销。

第四部分，工作要求。明确了各个单位要根据职责做好我市国谈（特殊）药品的落地保障工作。明确了医保经办机构应强化对国谈（特殊）药品使用的指导和监管。明确了定点医药机构、医保医师的职责。明确了自2022年1月1日起施行。今后国家或省相关药品目录有调整的，我市国谈(特殊)药品目录自动更新，不再另行通知。
