
《温州市实施基本医疗保险住院床日费用

结算试行办法（2021年修订）》起草说明

起草背景

为贯彻落实浙江省医疗保障局、浙江省财政厅、浙江省卫生健康委《浙江省基本医疗保险住院费用DRGs点数付费暂行办法》（浙医保联发〔2019〕21号）和温州市医疗保障局、温州市财政局、温州市卫生健康委员会《温州市基本医疗保险住院费用总额预算和DRGs点数付费实施细则》（温医保发〔2019〕18号）关于“床日费用结算”病组和病例（下简称“床日病组”和“床日病例”）的有关规定，进一步解决深化实施在总额预算管理下的住院主要按DRGs点数法付费的复合多元支付方式改革政策施行过程发现的的如康复病组入组条件过于宽泛、存在安宁疗护等病例支付更贴合床日付费实际等若干新问题，结合温州实际进行多方测算评估，拟新增床日3类床日病组，优化调整相关入组程序、条件以及分类设置床日支付标准，形成住院床日费用结算试行办法（2021年修订）。
二、起草过程

2021年7月-8月上旬，由我局牵头组织住院床日费用结算办法的基础测算工作，经调取本地不同等级、不同类型医疗机构相关病例历史数据，征询相关临床、病案专家意见建议，参考杭州、宁波、台州等地市床日结算办法等，形成住院按床日费用结算试下（2021年修订）初步测算方案；8月期间，经多次DRG项目周例会讨论，就进一步解决温州市基本医疗保险住院床日费用结算试行办法在运行过程中需要修订完善的条款，针对疾病住院服务、慢性病住院服务、中医医疗服务等不同特点医疗服务实际，结合我市“健康温州”“医疗高地建设”等攻坚目标要求，系统考虑我市系列紧缺医疗服务短板、坚持中西医并重发展等因素，形成温州市实施基本医疗保险住院床日费用结算试行办法（2021年修订）。该办法与2020年试行办法相比，变动幅度较大，主要集中在：一是在原来精神、康复床日病组上新增安宁疗护、长期慢性病组，并对原4个细分康复床日病组调整为2个细分床日标准。二是新增以及调整原病组医疗机构相关资质以及诊断标准。三是新增床日病例入组和审核相关程序设计。四是调整、新增相应床日细分病组支付标准。相比2020年9月14号印发的温医保发〔2020〕4号版本，修改幅度较大，建议以覆盖方式代替局部增补，新办法施行之日温医保发〔2020〕4号同时废止。
由我局医药服务管理处请示汇报分管领导同意，9月8日发文征求市财政局、市卫健委，省、市属各公立医院、军队医院，各县（市）医保局、区分局，全市二甲及以上公立医院等单位意见，根据反馈意见修改后形成了《温州市实施基本医疗保险住院床日费用结算试行办法（2021年修订）（征求意见稿）。

三、主要内容

（一）床日病组细分及其诊断标准

设置精神、康复（设置二组康复类细分病组）、安宁疗护、长期慢性病等4类床日病组。设置各病组相应疾病诊断标准、纳入相应床日付费的医疗机构资质标准等。

（二）床日病例入组和审核

新增各医保定点医疗机构如申请纳入或退出床日费用结算的科室或病区相应审批程序。明确相应床日费用结算时病案入组流程实行分类审批管理规定。

（三）床日细分病组支付标准

 根据近年市内定点医疗机构相关历史费用、就诊人数等基线数据，综合考虑基金支付能力和我市社会经济发展水平等情况，核定各床日病组支付标准，试行分类支付，逐步向同病同价过渡。

床日病例点数计算

床日病例点数计算公式与2020年试行办法保持一致，无修改。
四、有关说明

（一）方案评估

自启动住院床日费用结算办法修订工作以来历时2月余，测算几经易稿，经论证会讨论修正，最终形成征求意见稿。

（二）建议

根据模拟运行，建议在《关于印发〈温州市基本医疗保险住院床日费用结算试行办法〉的通知》（温医保发〔2020〕4号）基础上，出台2021年修订版本的住院床日费用结算办法。待公开征求社会意见后，进一步修订完善后实施。


