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《关于深化政府性融资担保机构体系改革
切实支持小微企业和“三农”发展
的实施方案 》的起草说明
市金融办
（2021年7月）

一、起草背景及过程
2020年，根据省委省政府主要领导有关指示、批示精神，省政府部署推进全省政府性融资担保机构体系改革，多次召开相关工作座谈会，谋划起草全省政府性融资担保机构体系改革方案。2021年4月，省政府印发《关于深化政府性融资担保机构体系改革切实支持小微企业和“三农”发展的意见》（浙政办发〔2021〕22号），朱从玖副省长召开深化全省政府性融资担保机构体系改革动员部署电视电话会议，具体部署推进全省政府性融资担保机构体系改革。
根据省政府有关工作部署和市领导指示精神，市金融办在深入调研和征求有关单位意见的基础上，立即牵头起草我市政府性融资担保机构体系改革实施方案（以下简称方案）。5月27日，殷志军副市长召集有关单位就方案初稿及相关工作进行专题研究；市金融办根据会议精神对方案进行了修改；6月4日，市府办向市有关部门、银行和担保机构、各县（市、区）政府征求意见，市金融办针对省担保集团及有关单位修改意见对方案作进一步修改完善（意见采纳情况详见附件）；6月23日，市金融办赴省金融局专题汇报对接方案制定及担保体系改革相关工作。7月2日，方案报送市司法局完成合法性审查。期间，姚高员市长、殷志军副市长多次就有关工作作出指示。
2、 主要内容
方案围绕推进全市政府性融资担保机构（以下简称担保机构）体系改革、进一步提升服务小微企业和“三农”能力的总体要求，提出总体目标、五项工作举措和三方面工作保障。
（一）总体要求。坚持“省级统筹、市县协同、因地制宜、稳妥推进”的原则，推进全市担保机构体系改革和一体化建设，以市级担保机构为核心，加强对全市的担保资源统筹，构建完善市县股权、业务双线联动的担保机构体系，全面提升全市担保机构的协同化、规模化、数字化、规范化发展水平，确保全市政策性担保业务规模、放大倍数、风控水平稳居全省前列。到2023年底，全市小微企业和“三农”融资担保余额超200亿元，融资担保放大倍数达5倍以上，平均担保费率保持在1%以下。
（二）工作举措。一是建立市、县担保机构股权、业务一体化发展机制。整合2家市级担保机构，以整合后的市级担保机构（以下简称市级担保机构）为核心，因地制宜合并、控股或参股县级担保机构（包括政府出资设立但还未纳入省政府性融资担保机构认定名单的5家担保机构）；对尚未建立股权联系的县级担保机构提出政策性担保业务市县协同发展方案和目标任务。争取到2023年底，龙湾区、乐清市、瑞安市、平阳县、苍南县担保机构注册资本金(包括市级参股资本金）各不低于2亿元，永嘉县、泰顺县各不低于1亿元。二是提升市、县担保机构协同管理水平。市级担保机构以股权为纽带加强对县级担保机构的协同管理，向有股权投资的县级担保机构派出董事、监事或高级管理人员等。进一步建立完善公司治理、内部控制、业务激励、尽职免责、业务标准和操作规范等制度。鼓励担保机构开发推广“首贷保”“科创保”“农贷保”等专项融资产品，推行小额融资担保“简易审”服务。三是深化落实国家、省“总对总”合作机制。鼓励市、县担保机构积极纳入国家、省“总结总”合作机制，深化落实省、市“双保”应急融资支持机制，鼓励还未纳入省再担保合作体系的担保机构尽早纳入，用好用足再担保风险分担政策。四是构建互信共赢的银担合作机制。市级金融监管部门指导督促在温银行机构在“总对总”合作机制的基础上，进一步完善内部考核激励机制和风险管控机制，加强系列政策支持，指导银行机构进一步建立与担保机构的信息互通渠道。五是推进担保业务数字化改革。市、县担保机构积极做好省级担保业务平台、信息系统的接入和应用。深化温州金融综合服务平台推广应用，引导全市担保机构全部接入平台。人民银行对担保机构接入金融信用信息基础数据库予以支持。
（三）工作保障。一是加强统筹领导。市政策性融资担保体系建设工作领导小组负责对全市担保机构体系改革的全面统筹领导。市财政局整合优化市级担保机构，牵头建立完善市级资本金补充、风险补偿和保费补贴等相关配套机制。市级担保机构牵头制定全市担保机构体系改革工作方案，经市领导小组批准后实施。二是强化责任落实。各县（市、区）政府切实担负属地责任，积极参与推进全省、全市担保机构体系建设，建立健全和落实相关配套机制。三是完善考核激励。市领导小组办公室牵头对各（市、区）工作进展情况进行评估并通报。市金融办、财政、人行、银保监等部门将银担合作情况作为在温银行机构支持温州经济社会发展考核评价及小微企业金融服务考核评价、监管评价的重要参考。
三、有关情况说明及建议
（一）充分体现方案的温州改革特色。在深入贯彻落实省级方案要求的基础上，本方案因地制宜提出我市担保机构体系改革的一些特色性举措。比如，支持市级担保机构在担保机构空白区域或有较大担保业务需求的区域设立分公司或服务网点；鼓励推出更多标准化、批量化、低成本、风险可控的政策性担保产品，创新推广“首贷保”“科创保”“创业保”“农贷保”、产业链供应链企业融资担保等专项担保产品，推行小额融资担保“简易审”服务模式；推进担保业务数字化改革，引导全市担保机构接入温州金融综合服务平台，开发担保功能模块。另外，在构建银担信息互通机制和完善考核激励机制等方面提出了系列有针对性的举措。
（二）建议加快完成市级担保机构整合。省级文件明确要求各地市以1家担保机构为核心参与推进改革，并对各地市改革进度进行定期通报。因我市情况较特殊，市级担保机构有2家，市财政局拟将2家担保机构先行进行整合。这也是担保体系改革的核心内容和基础工作。建议市政府进一步加快市级担保机构整合进程，确保市级担保机构能加快参与做好全市政府性融资担保体系改革工作，具体牵头推动市、县担保机构的资源优化统筹。
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