
《甬江人才培养工程·领军拔尖人才项目实施意见》

起草说明

为深入实施人才强市、创新强市战略,加快培养一批领军拔尖人才，积极打造高素质人才发展重要首选地，根据《中共宁波市委关于深入实施人才和创新“栽树工程”加快建设高水平创新型城市的决定》（甬党发〔2020〕26号），我们起草了《甬江人才培养工程·领军拔尖人才项目实施意见》（征求意见稿）。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
一是深入贯彻党的十九大、十九届五中全会精神以及习近平总书记关于人才工作系列重要讲话精神。党中央一直强调面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，深入实施人才强国战略，建成人才强国。党的十九大要求“培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队”，十九届五中全会提出“全方位培养、引进、用好人才，造就更多国际一流的科技领军人才和创新团队，培养具有国际竞争力的青年科技人才后备军”“培养造就大批德才兼备的高素质人才”。习近平总书记多次强调“完善人才培养机制”。对此，《实施意见》围绕我市领军拔尖人才培养制定了针对性的政策条款予以落实。
二是全面落实省委、市委对人才工作的指示要求。《实施意见》全面贯彻人才强省、创新强省，人才强市、创新强市精神，积极落实省委、市委对人才工作的指示要求，建设更有竞争力的人才制度体系，扩大高层次人才培养规模，加强重点关键领域创新人才、基础研究人才、产业技术研发人才培养，加快建设全球人才蓄水池；深入实施人才和创新“栽树工程”，立足宁波经济社会新发展格局和人才成长发展规律，为我市打造高素质人才发展重要首选地构建更优人才生态，为当好浙江建设“重要窗口”模范生提供更强人才支撑。
三是不断提升领军拔尖人才培养实效性与影响力。一方面宁波更加重视人才引进和本土培养双循环、双驱动，更加重视人才培育留用、人才生态构建，领军拔尖人才培养工程作为我市唯一全市性、综合性人才培养工程，新时期需要不断扩大实效性和影响力，推动建设我市高素质人才发展重要首选地；另一方面，原《宁波市领军和拔尖人才培养工程实施意见》等政策出台近10年来，我市经济社会形势、科技创新前沿领域、重点产业结构、人才遴选和培养体制等方面都出现较大变化，需要出台符合人才培养趋势的工作体系与政策措施。

二、主要内容
《实施意见》共6部分，包括指导思想和总体目标、人选选拔、培养经费、培养举措、考核激励、组织领导等政策举措。
（一）指导思想和总体目标。明确当前和今后一段时期我市领军拔尖人才项目建设的指导思想与总体目标。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，对标浙江打造全球人才蓄水池、宁波打造高素质人才发展重要首选地新定位，围绕建设高水平创新型城市，深入实施人才“栽树工程”，以本土人才培养和人才跨界融合为重点，2021年-2030年，计划选拔和培养具有发展潜力的高素质领军拔尖人才3000名左右，其中第一层次300名左右，第二层次900名左右，第三层次1800名左右。在自然科学、工程技术、教育卫生、人文社科、经济金融等领域，进一步培养造就一支德才兼备、创新踊跃、作用显著，能够有效引领宁波经济社会高质量发展的领军拔尖人才队伍。
（二）人才选拔。《实施意见》明确了我市领军拔尖人才项目的选拔范围、选拔条件和选拔程序。人选选拔既要体现原实施意见的选拔范围、选拔条件和选拔程序，又要对接新时期社会经济发展特点和深化人才体制机制改革需求，在遵循原有实施意见的基础上，纳入新时期人才需求特点、人才培养要求和人才发展目标。既要突出重点，又要兼顾面上。因此，在选拔范围上，突出面向我市重点产业集群和新兴产业重点领域、各级科创（产业）平台和重大工程（课题、项目）以及高科技企业人才的选拔，并在同等条件下将更具发展潜力的青年人才作为优先选拔对象。在选拔条件上，对第一层次、第二层次、第三层次人选总体和基本要求作了明确。在选拔程序上，要求选拔工作坚持公开、公平、公正、择优的原则开展。
（三）培养经费。明确了第一层次（每人10万元）、第二层次（每人6万元）人选的资助标准、拨付时间和经费使用要求。其中，市级财政安排的经费中，50%分两次拨付到人选所在单位，由人选在培养期内按规定支配使用，第一次在入选的次年拨付，第二次在人选通过中期考核后拨付；剩余50%由市人力社保局实行统筹，分年安排使用。第三层次人选由各区县（市）或市级主管部门会同人选所在单位给予一定的经费资助。同时，适当扩大了核拨到人选所在单位的资助经费的使用范围，以提升人选资助经费的使用效率。
（四）培养举措。为更好发挥领军拔尖人才项目的实施效果，《实施意见》提出六大务实举措：一是组建人才工程学科组；二是搭建学习提升平台；三是搭建合作交流平台；四是搭建服务社会平台；五是搭建成果展示平台；六是推动人才跨界融合，打造“人才朋友圈”。
（五）考核激励。明确领军拔尖人才项目的考核组织、考核内容和考核等级，制定了激励措施，以鼓励人选充分发挥才能才智，集聚更多创新资源，催生更强发展动能。优先推荐考核优秀人选参加人才工程下一轮选拔；第三层次人选中期考核优秀的，市级财政按每人2万元给予资助。
（六）组织领导。《实施意见》从建立联席会议制度、优化人才服务保障、加强工程建设工作考核等三个方面不断强化领军拔尖人才项目的实施，切实提升人才工程的实施效果与影响力。
三、特色亮点
《实施意见》立足我市打造高素质人才发展重要首选地，从深入实施人才强市、创新强市的战略高度，持续推动领军拔尖人才项目建设的导向要求，不断完善人才工程的指导思想和总体目标、人选选拔、培养经费、培养举措、考核激励、组织领导等政策举措，以进一步发挥领军拔尖人才项目的实施成效，主要有以下四大亮点：
一是顺应发展趋势，构建更加合理高效的人才梯队。《实施意见》结合上一轮领军拔尖人才项目的实施效果，根据我市打造高素质人才发展重要首选地的要求，在自然科学、工程技术、教育卫生、人文社科、经济金融等领域，计划培养造就一支德才兼备、创新踊跃、作用显著，能引领全市经济社会高质量发展的领军拔尖人才队伍。努力将第一层次人选培养为特优人才和领军人才，第二层次人选培养为领军人才和拔尖人才，第三层次人选培养为拔尖及以上人才，构建更加合理的人才梯队，为宁波经济社会可持续发展储备更多后备人才，为当好浙江建设“重要窗口”模范生提供强大的人才支撑。
二是结合重点产业重点领域，加强人才工程的精准覆盖。《实施意见》突出面向我市重点产业集群和重点领域（尤其是“246”万千亿级产业集群建设、“225”外贸双万亿行动、“3433”服务业倍增发展行动、“4566”乡村产业振兴行动等重点产业行动计划），各级科创（产业）平台和重大工程（课题、项目），企业人才（原则上不低于30%）开展选拔，尤其是将关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术、颠覆性技术领域的优秀创新人才，以及更具发展潜力的青年人才作为优先选拔对象，着力实现人才选拔的精准覆盖。
三是遵循人才成长发展规律，实施立体式人才培养举措。《实施意见》不仅注重优秀人才的选拔，更加注重优秀人才的培养和进一步成长，通过组建人才工程学科组、搭建学习提升平台、搭建合作交流平台、搭建服务社会平台、搭建成果展示平台、打造“人才朋友圈”等六大举措，激发人才内生动力，拓展人才创新思路，推动人才跨界融合，不断强化人才选拔与人才培养的高效衔接，以充分发挥领军拔尖人才对社会经济高质量发展、科技前沿领域创新、重点关键领域攻关的引领作用。
四是坚持目标导向，完善并强化考核、激励和保障措施。《实施意见》以业绩和能力为导向，实行分级负责，分类考核，量化打分，动态管理，从思想素质、知识结构、能力水平和工作业绩等四个方面，强化建立健全人选考核制度。同时，《实施意见》实施全面、多样、互为联动的激励措施和保障措施，优化人才政策实施，不断完善人才培养体系，夯实人才培养工作。
四、起草过程及征求意见情况
为做好《实施意见》的起草和完善工作，市人力社保局先后3次召开由专家代表、相关部门、各地人力社保部门负责同志参加的多个层面征求意见座谈会，听取有关单位和专家对我市领军拔尖人才培养工作的意见建议。同时，就《实施意见》的主要内容和经费保障分别与市委组织部（市委人才办）、市财政局等部门沟通协调，并就经费测算和具体操作办法进行对接。
2020年10月中旬，书面征求了市委组织部（市委人才办）等16个职能部门、10个区县（市）人力社保局和中科院宁波材料所等5个有关单位意见。从意见反馈情况看，各方对《实施意见》是基本认可的，无原则性意见，主要针对文字表述和政策操作提出完善建议。对这些意见建议，我们进行了认真研究，并与提议单位充分联系沟通，大部分意见建议予以采纳吸收，未采纳的部分已作了沟通和解释。
为便利《实施意见》更好落地实施，拟仍以八部门名义印发，自2021年  月  日起施行，由市人力社保局负责解释。原《关于印发〈宁波市领军和拔尖人才培养工程实施意见〉的通知》（甬人社发〔2011〕245号）、《关于印发〈宁波市领军和拔尖人才培养工程实施补充意见〉的通知》（甬人社发〔2014〕195号）同时废止。
五、下步工作安排
（一）加紧后续出台工作。一是做好网上公开征求意见工作，二是做好法核和提交市人力社保局局长办公会审议，三是做好联合会签工作，力争于2021年9月底前印发。
推进政策落地实施。一是《实施意见》出台后及时召开领军拔尖人才项目联席会议，做好和各职能部门的对接，部署政策落地工作。二是谋划部署2021年市领军拔尖人才项目的选拔工作。
（三）加强政策宣传和解读。《实施意见》印发后，拟及时召开新闻发布会，全方位多渠道做好宣传报道和政策解读。


