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1、 为进一步加强和规范我市普通国省道公路养护工程设计变更管理，根据《浙江省国省道公路养护管理办法（试行）》（浙交〔2022〕67号）和我市公路养护具体实际，特制定本办法。
2、 本办法所称的养护工程是指普通国省道公路的路面大中修、危病桥梁隧道维修改造、公路安全生命防护等工程。本办法适用于方案和预算由省、市公路管理机构批复的普通国省道养护工程管理。
三、公路养护工程必须严格按照施工图设计及预算批复的方案、内容和规模进行实施，不得随意改变设计和投资规模。在实施过程中由于现场情况发生变化或发现设计存在重要错漏等情况，确需设计变更的，必须严格履行审批手续。 
　　四、设计变更是指自公路养护工程施工图设计批准之日起至通过竣（交）工验收正式交付使用之日止，对已批准的养护工程施工图设计文件所进行的修改、完善、优化等活动。设计变更应以优化、完善原设计为前提，以提高设计质量、节省资金、节约资源、有利环保、利于营运、推动技术进步等为目标，应当符合国家有关公路工程强制性标准和技术规范的要求，符合公路工程质量和使用功能的要求，环境保护的要求和养护工程的特点。
五、设计变更分为重要设计变更和一般设计变更。有下列情形之一的属于重要设计变更：
　　1.普通国道非收费公路养护工程路面结构变化长度或实施里程调整超过15%；
2.普通省道非收费公路养护工程路面结构变化长度或实施里程调整超过30%；
3.桥隧边坡总体处治方案变化；
除重要设计变更以外的其他设计变更视为一般设计变更。
六、公路养护工程设计变更实行审批制。设计变更原则上不得超出原批复预算，如突破总预算批复金额需调整预算的，需报原施工图设计审批部门审批，经书面同意后后方可变更。普通国道非收费公路设计变更后突破总预算批复金额的，需经省级公路管理机构书面同意后方可变更。未经审批的设计变更不得实施。任何单位或者个人不得违反本办法规定擅自变更已批准的施工图设计文件，不得肢解设计变更规避审批。经批准的设计变更一般不得再次变更。
七、设计变更管理实行业主单位负责制。业主单位应当加强对公路养护工程设计变更实施管理，应建立设计管理机制，明确设计管理流程。需上级部门审批的设计变更，均由项目业主单位按本办法规定的程序申报审批。业主单位、监理单位应当依据职责加强对公路养护工程设计变更活动的监督管理，及时掌握设计变更情况。
八、设计变更的审批程序及申报流程。
　　（一）设计变更的审批程序:
　　 (1）重要设计变更由项目业主正式行文上报设计变更请示文件至市公路管理机构审议通过后办理变更审批手续；
（2）一般设计变更由县（市、区）交通运输部门或业主单位负责审批，具体变更管理细则由县（市、区）交通运输部门确定。审批后5个工作日内报市公路管理机构备案。
（3）变更审批应经专题会议审核。
（二）设计变更的申报流程
（1）提出设计变更建议。
　　（2）业主单位对设计变更建议认可后，设计单位编制设计变更文件和出具设计变更技术联系单。
　　（3）业主单位组织设计变更文件审查。
　　（4）设计变更文件的批复或上报。
 九、公路养护工程设计、施工及监理等单位均可以向业主单位提出设计变更的建议。设计变更的建议应当以书面形式提出，并注明变更理由。业主单位也可以直接提出设计变更的建议。 
　　 十、设计变更的设计原则上由公路养护工程的原设计单位承担。经原设计单位书面同意，业主单位也可以选择其他具有相应资质的设计单位承担。设计单位应当及时完成设计，形成设计变更文件，并对设计变更文件承担相应责任。
　　 十一、设计变更的设计文件完成后，业主单位应当进行审查核实。一般设计变更，由业主单位决定是否组织专家审查；重要设计变更原则上应由业主单位组织专家审查，并邀请省公路管理机构和金华市公路管理机构参加。
　 十二、在报审设计变更文件时，应当提交以下材料： 
　　（一）设计变更说明：设计变更的工程概况、变更理由（说明变更的必要性和变更方案的可行性）、原设计方案、变更后设计方案、增减费用等内容。
　　（二）设计变更的设计图纸及原设计相应图纸。
　　（三）工程量、投资变化对照清单和分项预算文件，必要时需附上现场影像资料。
　　十三、市、县级审批部门应当在收到完整设计变更文件后10个工作日内完成本级审查或审批。
　　十四、公路养护工程设计变更的施工原则上由原施工单位承担。原施工单位不具备承担设计变更工程的资质等级时，业主单位应选择其它相应资质的施工单位承担。 
　　十五、业主单位应重视设计变更管理工作，及时办理设计变更上报审批工作。设计变更原则上应先审批后实施，对设计变更审批应进行现场核查，不得先实施后报批，不得肢解设计变更规避审批；对特殊项目（如工期紧迫、交通组织压力大、存在安全隐患等情况）的设计变更，或需要进行紧急抢险的设计变更，经相应审批权限相关人员共同核查确认后，可以先实施，同时按照规定的程序办理设计变更审批手续。
　　业主单位应当建立公路养护工程设计变更管理台帐，定期对设计变更情况进行汇总。省、市公路管理机构可以对管理台帐随时进行检查。 
　　十六、为便于设计变更费用的对比分析，设计变更费用采用的人工、材料、机械台班价格和费率等原则上应当与设计变更前审批的预算保持一致。涉及到新技术、新工艺或定额中缺少的项目，由业主单位组织设计单位、施工单位及监理单位，参照有关行业基本定额、补充定额，合理确定造价。
　　十七、由于公路养护工程设计、施工等有关单位的过失引起设计变更并造成损失的，有关单位应当承担相应的费用和相关责任，具体按招标合同有关约定执行。
　　十八、按照本办法规定经过审查批准的设计变更，其费用变化纳入决算。未经批准的设计变更，其费用变化不得进入决算。 
十九、对于未经审批擅自变更、未按照规定程序进行变更批复等情况，所发生的费用由责任单位自行承担。造成重要质量问题和安全责任事故的，按照有关法律法规追究相关单位责任。
二十、本办法自印发之日起实施，原《关于印发<金华市普通国省道公路养护工程设计变更实施细则（试行）>的通知》（金市公路﹝2018﹞140号）同时废止。
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