金华市区工伤保险费率浮动办法（试行）
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为确保工伤保险基金可持续运行，促进用人单位做好工伤预防工作，根据《工伤保险条例》《浙江省工伤保险条例》《浙江省人力资源和社会保障厅浙江省财政厅浙江省地方税务局转发人力资源社会保障部财政部关于调整工伤保险费率政策和加强基金管理意见的通知》（浙人社发〔2015〕96号）等有关规定，按照以支定收、收支平衡的原则，制定本办法。
一、市区参加工伤保险的用人单位，其工伤保险费率浮动按本办法执行。建筑施工等用人单位按项目参加工伤保险的费率浮动办法另行制订。
二、用人单位费率实行浮动管理。属于一类行业的用人单位在行业基准费率的基础上，可向上浮动至120%、150%，不可向下浮动。市区上年度工伤保险基金支付能力在6个月以上的，属于二类至八类行业的用人单位在行业基准费率的基础上，可分别向上浮动至120%、150%或向下浮动至80%、50%；市区上年度工伤保险基金支付能力在6个月（含）以下的，属于二类至八类行业的用人单位在行业基准费率的基础上，可分别向上浮动至120%、150%，不再向下浮动。
三、社会保险经办机构根据用人单位上一个自然年度内工伤保险支缴率、工伤发生率、职业病危害程度等因素，按照行业浮动费率档次确定其本年度的工伤保险费率标准。
前款所称工伤保险支缴率，是指用人单位在上一个自然年度内，社保经办机构核定并支付该单位职工工伤保险待遇金额占该用人单位实际缴费总额的比例。在实施工伤保险费率阶段性下调及工伤保险费减免政策期间，用人单位实际缴费额按照阶段性费率下调后社保经办机构核定的费率乘以用人单位工伤保险缴费基数确定。
前款所称工伤发生率为市区认定工伤数与参加工伤保险人数的比例；单位工伤发生率为该单位认定的工伤事故数与该单位年平均参加工伤保险人数的比例。
四、用人单位工伤保险费率浮动每年确定一次，执行时间为当年1月1日至12月31日。再次进行费率浮动时，仍在所属行业基准费率基础上浮动。
五、工伤保险支缴率、工伤发生率考核周期为上年度1月1日至12月31日。实际缴费不足12个月的，按实际月份考核支缴率，并按本办法确定工伤保险费率。
劳务派遣企业、新就业形态劳动者的用工单位应及时向社会保险经办机构报备实际用工的工伤风险类别变化情况。劳务派遣人员发生工伤的，劳务派遣企业和用工单位均纳入支缴率、工伤发生率考核。新就业形态劳动者单险种参加工伤保险的，各用工单位均纳入支缴率、工伤发生率考核。
六、工伤保险基金支付的下列工伤保险待遇，不列入用人单位工伤保险支缴率考核范围：
（一）职工因抢险救灾等维护国家、公共利益活动中受到伤害发生的费用；
（二）职工原在军队服役，因战、因公负伤致残，已取得革命伤残军人证，到用人单位后旧伤复发产生的费用；
（三）已缴纳一次性工伤保险代管费纳入工伤保险基金统筹管理的用人单位老工伤人员发生的费用。
七、社保经办机构根据用人单位工伤保险支缴率、工伤发生率考核情况，按以下条件确定本年度工伤保险费率档次：
（一）支缴率为零的，费率下浮至本行业基准费率的50%。
（二）支缴率大于零且小于等于50%的，同时工伤发生率低于市区工伤发生率100%的，费率下浮至本行业基准费率的80%。
（三）支缴率大于50%且小于等于100%，同时工伤发生率低于市区工伤发生率100%的，费率执行本行业基准费率。
（四）支缴率大于100%且小于等于150%的,或工伤发生率大于市区工伤发生率100%且小于等于150%的，费率上浮至本行业基准费率的120%。
（五）支缴率大于150%的，或工伤发生率大于市区工伤发生率150%的，费率上浮至本行业基准费率的150%。
市区上年度基金支付能力在6个月（含）以下的，二类至八类行业用人单位符合上述（一）或（二）项的，其费率不再下浮，仍按该行业基准费率执行。
八、为鼓励和支持用人单位加强工伤预防，开展安全生产标准化创建，对符合下列条件的用人单位（一类行业除外），不受市区上年度基金支付能力限制确定本年度工伤保险费率档次：
（一）评为工伤预防示范企业的用人单位，费率下浮至本行业基准费率的50%；
（二）持有效期一级安全生产标准化证书的用人单位，费率下浮至本行业基准费率的50%；
（三）持有效期二级安全生产标准化证书的用人单位，费率下浮至本行业基准费率的80%；
（四）对“基层党建+安全生产标准化”示范乡镇（街道）范围内企业，支缴率小于等于100%，同时工伤发生率低于市区工伤发生率100%的，费率下浮至本行业基准费率的80%。
按上述条件下浮的工伤保险费率，从首次获得相应称号时间起计，下浮期限为三年。安全生产标准化达标是指用人单位整体达标。
九、按照本办法第七条、第八条规定可以享受基准费率下浮的用人单位，上一自然年度内有下列情形之一的，其本年度工伤保险费率不得下浮：
（一）用人单位欠缴工伤保险费3个月（含）以上的；
（二）用人单位骗取工伤保险待遇的；
（三）用人单位少报、漏报、瞒报缴费工资总额的；
（四）发生职业病危害事故（经劳动能力鉴定为1-10级）的；
（五）发生安全生产责任事故；
（六）受到卫生健康部门职业健康行政处罚的；
（七）受到应急管理部门或行业主管部门安全生产管理行政处罚（含列入安全生产“黑名单”）的；
（八）法律、法规规定的其他情形。
十、统筹地应急管理和卫生健康行政部门每年1月向社保经办机构提供上一年度发生安全生产责任事故和受到应急管理部门或行业主管部门安全生产管理行政处罚（含安全生产“黑名单”）、职业健康行政处罚的名单，以及一级和二级安全生产标准化达标用人单位、基层党建+安全生产标准化”示范乡镇（街道）名单，作为调整用人单位工伤保险费率的依据。
十一、社保经办机构每年2月按照本试行办法规定核定用人单位本年度的工伤保险费率档次和标准，以适当方式通知用人单位并为其提供工伤保险费率查询服务。
参保单位对社保经办机构核定的本年度工伤保险费率有异议的，可在本年度费率执行周期内向社保经办机构提出复核申请并提供相关材料。社保经办机构应当自受理复核申请之日起10个工作日内完成复核并送达申请单位。
十二、本办法自2022年7月1日起施行。用人单位在本办法施行前适用的原费率浮动计算周期，自本办法施行之日起重新计算。


