《关于全面推进残疾人事业高质量发展

促进残疾人共同富裕的实施意见》的起草说明

一、文件起草背景
残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，扶残助残是社会文明进步的重要标志。在浙江高质量发展建设共同富裕示范区、温州打造高质量发展建设共同富裕示范区市域样板的进程中，提升残疾人事业治理能力和服务水平，推进我市残疾人事业高质量发展、促进残疾人共同富裕具有重大意义。2021年8月20日，中国残疾人联合会印发《关于支持浙江残疾人事业高质量发展 促进残疾人共同富裕的实施意见》（残联发〔2021〕38号），提出支持浙江在残疾人事业发展上改革创新、先试先行。10月25日，省政府残工委印发《促进残疾人共同富裕专项行动计划（2021—2025年）》（浙残工委〔2021〕6号），提出“以‘扩中’‘提低’改革为契机,推进我省残疾人事业高质量发展,促进残疾人共同富裕,确保广大残疾人在现代化和共同富裕道路上‘一个都不掉队’,打造‘重要窗口’特殊风景线。”11月27日，省委常委、市委刘小涛书记作出重要指示，要求制定出台促进残疾人群体共同富裕的有效政策措施。12月2日，刘小涛书记再次对加快出台残疾人共富政策作出重要批示。12月28日-30日，省政府王文序副省长来温专题调研残疾人共同富裕工作，对我市在残疾人创业就业、教育、帮扶等方面的工作成效给予充分肯定，并鼓励和支持我市进一步出台残疾人共富相关政策。
二、文件起草过程
根据省、市领导指示批示精神，市残联（市政府残工委秘书处）第一时间成立专班，全力以赴做好相关政策实施意见起草工作。2021年11月29日-30日，市委副书记张振丰、副市长陈应许2次专题研究残疾人共同富裕有关政策。随后，起草组会同有关部门，通过大数据分析、实地走访和专题调研座谈等形式，深入研讨残疾人共同富裕问题。以“围绕‘人的一天、人的一生’全生命周期需求，加快建设全龄友好型社会”为发展目标，在全面贯彻国家和省残联政策框架，分析研究我市政策创新点的基础上，形成《实施意见》（征求意见稿），书面征求各有关单位、县（市、区）政府意见。12月以来，陈应许副市长、市政府副秘书长3次组织教育、民政、财政、人社等有关部门就残疾人共富实施意见进行专题研究并对各项政策细则提出优化意见。起草专班认真吸收各方面意见建议，反复讨论、修改、打磨，最终形成《关于全面推进残疾人事业高质量发展 促进残疾人共同富裕的实施意见》。

二、主要内容与基本框架

《实施意见》分为总体要求、重点工作、保障措施三部分内容。

（一）总体要求：提出紧扣促进残疾人共同富裕和全面发展的主题，满足残疾人日益增长的美好生活需要，搭建“普惠+特惠”残疾人服务和保障体系，确保广大残疾人在现代化和共同富裕道路上“一个都不掉队”。目标到2025年，实现残疾人家庭人均可支配收入年均增长与GDP增长同步，高质量完成我市残疾人事业发展“十四五”规划确定的10项重点任务和残疾人保障、就业、康复、教育等14项重要指标，推动促进残疾人共同富裕先行示范取得阶段性、标志性成果，形成一批残疾人共建共享共同富裕的温州经验。
（二）重点工作：

我们按照温州市打造共同富裕示范区市域样板的要求，根据《温州市“扩中”“提低”专项行动方案》（2022-2025年）文件精神，聚焦残疾人共同富裕重要课题，围绕实现特殊群体精准帮扶，提出“缩小残健收入差距，提升康复服务水平，巩固民生保障成效，促进残疾人全面综合发展”4大类共14项具体工作任务举措，充分体现三大导向：一是体现改革导向。以数字化改革为牵引，聚焦残疾人就业创业、康复托养服务、社会民生保障和社会扶残参与等重点领域，学习吸收省内其他地市优秀经验和做法，提出残疾人就业创业扶持和康复服务提标扩面等一系列亮点创新举措，如提高我市孤独症儿童康复训练补助至每年最高3.6万元等，进一步突破制约残疾人事业高质量发展的瓶颈，力争实现我市残疾人全群体、各阶段共同富裕，形成一批特殊群体帮扶的最佳实践。二是体现问题导向。针对我市残疾人总体生活状况与社会平均水平存在差距的现状，以解决残疾人城乡差距、区域差距、收入差距问题为主攻方向，补齐以往部分政策存在指向不明确、标准不统一的短板，完善残疾人服务体系构建，进一步提升残疾人事业治理能力和服务水平。三是体现目标导向。聚焦实现残疾人共同富裕的重要目标，精准实施惠残政策，突出强化全社会扶残助残，探索发挥第三次分配重要作用，给予特殊群体更多的支持，形成全社会关心关爱，共同帮扶残疾人群体的良好氛围，致力于切实增强残疾人群众获得感、幸福感、安全感，让残疾人过上更有保障、更有尊严、更加幸福的生活。
保障措施：《实施意见》主要提出三项保障措施，从组织领导、资金保障、协同联动共3方面入手，提出相应保障措施。
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