《关于温州市合格境外有限合伙人试点工作

操作指引》起草说明
起草背景及过程

2022年3月21日，省政府印发《浙江省人民政府办公厅关于同意温州市等开展合格境外有限合伙人（QFLP）试点的复函》（浙政办函〔2022〕20号），同意温州市开展合格境外有限合伙人（QFLP）试点。9月15日，省商务厅、省税务局、省市场监督管理局、省地方金融监管局、国家外汇管理局浙江省分局、中国证监会浙江监管局等6部门印发《温州市等合格境外有限合伙人（QFLP）试点暂行办法》（浙商务联发〔2022〕112号）（以下简称暂行办法）。

我市获批开展QFLP试点后，市金融办第一时间沟通对接省商务厅相关负责人，了解后续推进流程，并围绕推进QFLP试点落地开展相关筹备工作。3月29日，市金融办办分管副主任余谦召开专题座谈会，听取部分金融机构负责人对温州落实QFLP试点工作的建议。3月30日，时任市金融办主任周俊武召开专题会议，研究落实QFLP试点的工作思路，要求根据省政府的推进流程出具相关操作性文件。4月2日，陈宽副市长牵头召开QFLP工作专题会议，要求尽快出台《关于温州市合格境外有限合伙人试点工作操作指引》（以下简称《操作指引》），市委统战部、市投促局、市财政局、市市场监管局、人行温州中支等单位参加，会议对QFLP实操方面提出建议。根据市领导指示，结合申报时提交的《暂行办法》（初稿），市金融办借鉴宁波、嘉善等地的操作细则，初步明确申请设立试点基金的资质要求、申报注册和审核流程、基金运行要求以及日常监督管理等重要事项，初步形成《操作指引》。4月20日，市金融办副主任余谦再次牵头召开QFLP工作专题会议，市市场监管局、市投促局、市人行温州中支、中国银行温州分行、杭州启势私募基金公司等参加会议，专题讨论《操作指引》。会后，我办根据会议讨论情况对《操作指引》进行修改完善。4月25日，修改后的《操作指引》第二次书面征求参会人员意见，初步形成《操作指引》。9月15日，浙江省商务厅等6部门正式印发《暂行办法》后，再次对照梳理，形成《操作指引》征求意见稿。
二、主要内容
《操作指引》共有五部分十八项条款，主要是对《暂行办法》规定的事项进行明确和细化。

第一部分，总则。一是制定《操作指引》的目的。为贯彻落实《温州市合格境外有限合伙人（QFLP）试点暂行办法》（以下简称《暂行办法》），进一步规范温州市合格境外有限合伙人试点工作，特制定本操作指引。二是《操作指引》的适用范围。适用于温州市区域范围内试点基金管理企业、试点基金（以下统称“试点企业”）的试点申请、运作等相关工作。
第二部分，试点企业的设立。一是规模方面。试点基金规模原则上不少于1000万美元或等值货币，出资方式限于货币。规模超过1000万美元的可分期到位，第一期原则上不少于1000万美元。 二是资质方面。试点基金管理企业可以由外商独资或中外合资形式发起设立,其控股股东、实际控制人或执行事务合伙人应当符合《操作指引》中的相关条件；境内私募股权、创业投资基金管理公司发起设立或受托管理试点基金的,应当具备的相关条件。三是申请流程方面。申请设立试点企业，应当向所在县（市、区）、省级产业集聚区试点领导小组办公室提出申请，递交《操作指引》中规定的相关申请材料。四是设立流程方面。试点企业按要求通过联审后，应按照相关外汇管理规定，凭联审意见及募集境外资金规模核定文件，办理外汇登记、账户开立、资金汇兑、信息报送等事宜。
第三部分，试点企业的运营。一是试点企业的托管银行应履行的职责。对试点企业托管户内资金进行安全托管；办理试点企业的有关跨境收支、结售汇等业务；保证自有资金及托管的其他资产与试点企业的资产完全隔离；按照境内外有关法律法规、托管协议的约定办理试点基金资产的清算、交割事宜、对试点企业托管账户的资金使用情况实施监督；对试点企业开展反洗钱关注名单和负面信息筛查；根据审慎监管原则规定的其他职责。二是股权投资企业负面清单。在国家禁止外商投资的领域投资；二级市场股票(中国证监会、中国基金业协会允许私募股权投资基金投资的品种除外）和企业债券交易；期货等金融衍生品交易；投资于非自用不动产；挪用非自有资金进行投资；向非被投企业提供贷款或担保；国家法律法规禁止从事的其他事项。三是试点企业的利润分配、解散清算的相关规定。试点企业可按照《中华人民共和国公司法》《中华人民共和国合伙企业法》《中华人民共和国外商投资法》等相关规定进行利润分配、解散清算。试点企业进行利润、股息、红利汇出应符合外汇管理规定。
第四部分，试点企业的变更。一是试点企业办理相关变更时需要提出申请并提交相关材料。二是县领导小组办公室启动联审程序的规定。三是试点企业进行解散、清算、注销，规定的办理流程。
三、其他需要说明的事项
政策发布时效及形式。本《操作指引》由市金融办印发，由市金融办负责解释。



