云和县公益林(天然林)护林员管理细则
（征求意见稿）
为加强公益林(天然林)护林员队伍建设，规范护林员管理，实现全县“山有人管、林有人护、火有人防、责有人担”，根据有关法律、法规的规定和《云和县公益林(天然林)管护工作实施方案》（云政办发〔202 〕 号）文件精神，特制定本细则。

一、本办法所称的护林员是指公益林（天然林）区从事日常巡护、预防与制止林区野外用火和各类破坏森林资源行为的护林工作人员。各管护单位是指乡镇人民政府（街道办事处）和云和县林场、县林业开发勘察设计有限公司等国有林经营单位。 

二、云和县林场、县林业开发勘察设计有限公司等国有公益林（天然林）的护林员由其单位自行聘任和管理，报县林业主管部门备案。
三、各管护单位要根据权属界际、管护面积、地形分布和管护难易程度合理划分公益林（天然林）管护责任区，合理配备护林员人数，做到护林全覆盖。

四、县林业主管部门指导护林员的选聘工作，并对护林员进行政策法规、林木病虫害防治、森林防火、野生动植物保护等有关管护知识的岗位培训。各管护单位负责对护林员进行日常管理，定期组织召开例会，并做好考勤及巡山日志的监督检查工作。护林员应严格履行管护职责，并按护林管护协议约定的条款完成各项任务。

五、乡镇人民政府（街道办事处）公益林（天然林）护林员人选由本人提出申请，经村民委员会推荐，乡镇（街道）按照“公开、公正、公平、择优”的原则选择护林员。护林员原则上一年一选聘，由乡镇（街道）与其签订管护承包协议，登记造册，统一管理。乡镇（街道）确定管护人员需经公示无异议，报县林业主管部门备案。

六、护林员的主要职责

（一）宣传森林资源保护的法律法规和政策，普及森林消防知识，维护好本区域内的护林标志和森林消防设施。

（二）在管护责任区进行日常巡护，做好巡山记录，及时制止野外违章用火，发现火情及时报告，在力所能及范围内做好火情的早期处置工作。森林防火期和高火险天气应加强巡查管护，做好特殊人群的监管。

（三）制止盗伐滥伐林木、乱采滥挖野生植物、非法占用林地、损坏古树名木等破坏森林资源行为。

（四）配合做好松材线虫病等森林病虫害的疫情监测、防治工作，发现森林病虫害及可疑病死松树要及时报告当地政府和有关部门。协助做好病死松树的清理和质量监管工作，防止松材线虫病疫情扩散。

（五）配合做好野生动物疫源疫病巡察监测工作；制止猎捕、交易、运输在野外环境自然生长繁育的陆生野生动物等违法行为。发现上述违法行为的，及时报告当地政府和有关部门。

（六）配合做好山林纠纷调处工作。

（七）护林管护协议规定的其它职责。

七、乡镇（街道）护林员考核工作

（一）乡镇人民政府（街道办事处）要加强对护林员管护工作的监督管理，组织护林员年度绩效考核，做好考核台账。县林业主管部门根据工作需要做好督查。

（二）乡镇人民政府（街道办事处）组织护林员年度绩效考核，结合督查结果作为护林员发放劳动报酬、年度考核奖的依据。考核优胜者将给予一定奖励，考核合格者优先继续签约，考核不合格者终止其签约资格。

八、乡镇（街道）护林员劳务报酬

乡镇人民政府（街道办事处）根据护林员管护承包协议和管护考核、检查结果计算护林劳务报酬，将护林劳务报酬汇入护林员的个人账户。护林员劳务报酬按季度发放（按年承包费四分之一的70%支付），年终根据考核结果等次结清余额。劳务报酬从公益林补偿资金的护林员管护费中列支。

九、护林员在聘任期内有下列情形之一的，由县级公益林管护工作领导小组或林业行政主管部门给予表扬或奖励： 

（一）责任区内无森林火灾、乱砍滥伐、乱捕滥猎、侵占林地等案（事）件发生，公益林（天然林）资源管护成绩显著； 

（二）勇于制止破坏森林资源行为，使公益林（天然林）资源免遭重大损失者； 

（三）拯救、保护陆生野生动植物有功者； 

（四）保护公益林（天然林）资源工作有突出表现的。 

十、护林员在承包期内有下列行为之一者，视其情节轻重，酌情扣减劳务报酬或解除管护承包协议：

（一）实施或参与实施破坏森林资源违法犯罪活动的；

（二）承包管护区内发生较大森林火灾，未履行好相关义务的；

（三）未按要求开展日常巡山管护工作，经要求纠正后拒不改正的，或造成了严重后果的；

（四）知情不报，包庇涉林违法犯罪行为的；

（五）一年内出现两次以上（含两次）拒绝接受县主管部门、乡镇（街道）业务指导（培训）、监督和检查的；

（六）出现其它难以完成或不适宜完成本承包工作任务情形的。

十一、乡镇（街道）根据公益林（天然林）护林员工作业绩，按照百分制计分法考核，具体考核内容如下： 

（一）出勤率10分。全年出勤率100%得10分；日常巡查缺勤一次扣0.5分；县里督查未到岗的，每次扣2分。

（二）工作台账10分。台帐记录完整、清楚，记载内容真实可靠得10分；记录不完整、内容不实的酌情扣分。

（三）森林消防工作20分。森林防火巡查满分10分。森林防火期及重要节假日护林员必须在岗在位，脱岗一次扣0.5分，督查缺岗一次扣2分，扣完为止；防火基础设施损坏不予以上报的，每项扣1分，扣完为止。野外用火管理满分10分。林内存在违规野外用火，未及时制止的，每起扣0.5分，扣完为止；发现违规炼山未制止的，每起扣1分，扣完为止；发生火灾的森林受害率需控制在0.8‰以内，每发生一次火情扣1分，一般火灾一次扣2分，扣完为止。 较大森林火灾按承包管护协议处理。

（四）森林资源保护管理15分。责任区内发生林木被盗伐、滥伐、采挖、采脂或者毁坏林木等违法行为，未及时发现、上报, 被林业部门查处的每起扣2分；每发生一起刑事案件的，扣5分。责任区内发生违法征占用林地、毁林开垦、违章建房等破坏林地资源等行为，不及时上报被林业部门查处的，每起扣2分；责任区内发生破坏林地资源刑事案件的，每起扣5分。

（五）森林病虫害防治20分。病死松树监测15分。及时发现森林病虫害及病死松树并向林业部门上报得10分，每缺报一次扣2分（被县预防指挥部先发现），扣完为止。配合枯死松树清理5分。不予以配合一次扣1分，扣完为止。

（六）陆生野生动植物保护15分。责任区内发生破坏野生动植物栖息地、乱捕滥猎野生动物、乱采滥挖野生植物等违法行为不予以制止、不上报，被林业部门查处或发生刑事案件的，每起扣2分；对运输、食用野生动物不予以制止、不上报有关部门的，每起扣2分。

（七）协助做好其它应尽工作10分。对不配合工作的，每项最高可扣3分；对交办工作不能及时完成的，每次最高可扣5分。

考核得分90分以上为优秀，考核得分75-89分为良好，考核得分60-74分为合格，考核得分60分以下为不合格。

十二、考核得分与公益林（天然林）护林员年度考核奖金挂钩，具体考核细则由各管护单位结合各自辖区实际具体制定。对管护成效优异的人员可给予表彰和奖励。
十三、本细则自公布之日起施行。

