绍兴市上虞区2022年能源保障政策

（征求意见稿）
为响应扩大有效投资，优化能源资源配置，加快推进能源结构调整，为经济高质量发展提供安全可靠的能源保障，根据《2022年全省能源保障政策》（浙发改能源〔2021〕458号），结合我区实际，特制定能源保障政策如下。
一、强化能源供应保障。加快重点电网项目建设，推进梁祝220千伏、进港110千伏、章江110千伏等输变电工程进度；确保全年电量供应70亿千瓦时以上。（责任单位：区供电局、区发改局、自然资源和规划分局）提前落实天然气资源，确保全年气量供应3.6亿方以上。（责任单位：区发改局、天然气公司）增强储气调峰能力，推动虞北2#LNG站建设，落实城燃企业5%储气能力。（责任单位：区综合执法局）有序推进杭州湾经开区热电联产扩建项目。（责任单位：区发改局、杭州湾经开区）
二、提高清洁电力供给比例。加快构建以保障安全为前提的清洁低碳型能源结构，简化新能源项目核准（备案）、接入工程行政审批手续。（责任单位：区发改局、区供电局、自然资源和规划分局、区建设局）优先保障区内光伏、生物质等发电出力，力争新增可再生能源发电量6000万千瓦时以上、增长15%以上。（责任单位：区供电局、区发改局）
三、争取重大项目能耗要素保障。根据项目会商意见，对省重大产业、省重点建设、“五个一批”、强链补链、上市募投、重大外资、特别优质（增加值率高、亩均税收高）等项目的用能指标予以适当倾斜，其中，对能效先进（能耗低于行业平均水平、产出高于行业平均水平）并具备开工条件的项目予以优先保障。全力支持、争取高质量重大项目纳入国家能耗单列范围。（责任单位：区发改局）
四、落实能耗抵扣政策。全面落实原料用能抵扣政策，对原料用煤、用油、用天然气，不纳入能耗强度和总量考核。对新增可再生能源消费量，不纳入能耗总量考核。（责任单位：区发改局、区统计局）
五、深化电力市场化改革。推动全区工商业用户进入市场，鼓励110千伏及以上的大用户通过直接向电厂购电，降低企业大用户用电成本。确保居民、农业、公益性事业用电价格稳定。（责任单位：区发改局、区供电局）

六、支持节能降碳项目建设。常态化开展节能诊断，为企业节能降碳改造提供有力技术支撑。加大高效节能电机应用力度。支持各类节能减碳改造、循环经济发展、资源综合利用、水资源节约等项目建设，符合政策方向和要求的，优先推荐申报市级以上循环经济等重点项目，争取上级资金支持。（责任单位：区发改局、区经信局、生态环境分局）
七、加快光伏项目建设。大力发展“光伏+农渔林业”项目和光建一体化项目，在不违反用地用海政策法规禁止性限制的条件下，允许在设施农业上建设农光互补项目，允许10万立方米以下水库水面建设渔光互补发电项目。推进公共建筑、公共设施、交通设施、工业园区及企业厂房、居民屋顶分布式光伏规模化发展。对“十四五”期间开工建设并投产的项目实行全额保障性并网，2022年力争全区新增光伏装机容量50兆瓦以上。（责任单位：区供电局、区发改局，区经信局、自然资源和规划分局、区建管中心、区水利局、区机关服务中心、区农业农村局）
八、加快储能项目建设。支持电源、电网、用户侧储能建设，支持“微网+储能”、“新能源+共享储能”等储能项目建设，鼓励光伏电站、燃煤电厂等配套建设或购买新型储能（服务），鼓励企业用户等自主建设储能设施。加强储能制造企业与新能源储能项目对接，鼓励和支持有条件的行业龙头企业牵头组建储能创新平台，加快推进龙能电力（100MW/200MWh）、上虞35千伏直挂式储能等重大储能项目。（责任单位：区供电局、区发改局、区经信局、自然资源和规划分局、区建设局）
九、加快充电基础设施建设。全面推进电动公交车专用充换电站建设，加快物流、租赁等领域专用充换电站发展，逐步发展国省道沿线快充站网络，确保2022年新投用公交专用充电桩120个以上。（责任单位：区交通运输局、绍兴公交第三公司、区供电局、区交通集团）大力发展自用充电设施，重点推进新建住宅小区充电设施建设，配建停车位100%预留配电线路通道、充电设备位置及电容；稳步推进既有居住区充电设施改造。（责任单位：区建设局、区供电局、自然资源和规划分局）加快各类公用充电站（桩）建设，重点推进商场、超市、宾馆、医院、商务楼宇、文体场馆、旅游集散中心等大型公共建筑配建停车场，确保2022年新建公用充电桩60个以上。（责任单位：区交通集团、区城建集团、区供电局）奖补资金政策不变。（责任单位：区发改局）

本政策由绍兴市上虞区发展和改革局会同各责任部门负责解释，执行期限为2022年1月1日至2022年12月31日，施行过程中如遇上级政策调整，按上级政策执行。




