《关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策意见》起草说明

一、起草背景及起草过程

疫情经济、宅家经济推动预制菜产业快速发展。广东省政府发布《加快推动广东预制菜产业高质量发展十条措施》，山东潍坊市、重庆梁平区等地出台预制菜产业高质量发展三年行动计划、产业规划、政策意见等，纷纷抢占市场赛道。温州市第十三次党代会提出，“大力发展农海产品精深加工，加快中央厨房（预制菜）产业发展，打造现代食品产业链”。2022年市政府工作报告将其列为推进农业农村现代化的重点工作之一。市委刘小涛书记、张振丰市长多次批示、指示要抢占行业“风口”，靶向发力、加快推动预制菜产业高质量发展。5月13日，全市召开推动预制菜产业高质量发展大会，明确预制菜产业发展“一城十链百企千亿”的目标定位，提出系统性谋划、标准化生产、全链条打造、企业群培育、关键性技术、品牌化营销六大主攻方向。

市农业农村局在组织走访、调研、座谈以及赴广东省考察学习的基础上，牵头起草了《关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策意见》（以下简称《意见》），分别于3月4日、3月28日、4月19日，以书面征求意见、企业家主题沙龙、部门征求意见座谈会的形式，广泛征询了各方意见。4月25日，再次发函征询了相关部门意见。5月7日，黄方雷副秘书长召集征求相关部门意见并修改完善。6月14日，林晓峰副书记、王彩莲副市长召集研究《意见》拟定情况。6月16日，向各县（市、区）征求意见，经修改后形成《意见》送审稿。

二、主要框架和内容

《意见》共10条，其重点：一是支持温州企业紧抓机遇、抢占赛道，予以品牌宣传、市场推广等方面的财政奖补。今年，市农业农村局等5部门联合开展“十强百品”培育推广活动，通过评选展示、集中宣传、短视频推广等形式广为传播，初步形成浓厚氛围。下一步，计划每年开展集中宣传推广活动，支持企业组团在全国性媒体平台（如央视）进行宣传。二是支持企业技改、科研攻关、产业园布局等，通过整合政策资源，梯次培育一批规上企业、“链主”企业、上市企业，带动预制菜全产业链集群化发展，同时提出人才支撑和用地方面的保障。三是要重点解决冷链仓储、物流成本高的问题，加快建设共享冷库、共享实验室等，支持企业抱团与物流企业开展合作，最大幅度降低物流成本。四是加强多元化投融资服务，设立共富基金优先投向农产品精深加工等共同富裕相关领域。鼓励温州企业参与设立或投资子基金，市级产业基金给予倾斜支持。引导金融机构提供差别化专项政策支持，市财政给予贴息补贴。支持推行综合性农业保险，市财政给予企业保费80%的补助。五是创新提出试行农业产业“共富效益评价指标”，按照一产带动等指标，对企业的地方贡献度进行综合评价，分A、B两类分别予以100%、80%的兑现资金奖补。

三、主要说明

（一）关于目标定位。我市现拥有中国乌牛早茶叶之乡、中国杨梅之乡等25张国家“金名片”，奶业、铁皮石斛、水产等6条省级示范性农业全产业链，100多种瓯菜“非遗美食”与技艺。2021年，农林牧渔业产值达262.4亿元（增速5.1%，列全省第一），食品加工等规上工业总产值达91.8亿元，餐饮等限上批零贸易业总额达163.9亿元。我们编制《温州市预制菜产业高质量发展三年行动计划（2022-2024）》，提出“一城十链百企千亿”的目标定位，暨“通过3-5年努力，建成东南沿海预制菜名城，打造10条温州特色的预制菜全产业链，培育示范性规上企业100家、预制菜名品100个，预制菜全产业链总产值达到1000亿元”，通过打造米面制品、糯米山药、大黄鱼等十大预制菜产业链，未来三年全产业链产值年均增长15%以上。
（二）关于工作载体。目前，我市已建立预制菜“链长制”工作专班，王彩莲副市长为链长。建立部门协同的链办工作机制，清单化列出全年目标、计划任务、调度进展，常态化开展调查研究、分析研判、部署落实，协同化推进补链、延链、强链。建立预制菜产业联盟、产业发展研究院，以预制菜产业为牵引，整合食品加工、农业生产、餐饮酒店、包装机械、营销平台、冷链物流、金融保险、科研院所等资源，全面推动预制菜全产业链联动发展。6月底，全市已落实9个预制菜相关的招商引资项目，计划总投资86.8亿元。8月，计划完成并公布第一批温州预制菜团体标准。11月，举办“东南沿海地区预制菜博览会”。



