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根据市委市政府工作部署，结合《浙江省突发公共卫生事件应急办法》，我委牵头起草了《绍兴市突发公共卫生事件应急办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现将有关情况汇报如下：
一、修订的必要性
一是全面提高应对突发公共卫生事件能力水平的需要。习近平总书记指出，疫情防控是对我国治理体系和治理能力的一次大考。这场大考，充分彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，同时也暴露出在公共卫生领域应急管理方面的一些问题和不足。2020年6月2日，习近平总书记在专家学者座谈会上再次强调人民安全是国家安全的基石，要强化底线思维，增强忧患意识，要加强疾病预防控制体系建设、增强早期监测预警能、提升重大传染病救治能力、开展爱国卫生运动、发挥中医药作用、强化科技支撑和完善公共卫生法律法规体系。
二是及时总结我市新冠肺炎疫情防控经验的需要。在抗击疫情中，我市及时启动市疫情防控指挥部联防联控机制，在省内率先以“三清一管好”为目标强化基层社区防控策略；率先组织实施整村隔离措施，有效控制了疫情蔓延。目前，新冠肺炎疫情防控工作已经进入常态化，有必要认真总结分析新冠肺炎疫情防控工作的主要做法、亮点和具体举措，特别是针对新冠肺炎疫情防控工作中暴露出的突出问题，构建系统完备、科学规范、运行有效的突发公共卫生事件应急体系，有效预防、及时控制和消除突发公共卫生事件的危害，保障公众身体健康与生命安全。
三是解决突发公共卫生应急工作短板和实践问题的需要。《绍兴市突发公共卫生事件预防与应急实施办法》于2004年2月19日发布，已十多年未予修订，与新形势、新要求存在不适应；政府各部门在突发公共卫生事件中协同、整合需要进一步加强；疾病预防控制和防范化解重大公共卫生事件风险的能力还有待提升；信息技术、物联网、新媒体与突发公共卫生事件应急需要进一步融合。亟需通过修订办法进行完善，加强制度建设，补短板、堵漏洞、强弱项。
二、主要内容
《办法》主要包含基本原则、工作目标、组织体系、应急准备、监测预警与评估报告、应急处置、保障与善后7个方面内容，另附《绍兴市突发公共卫生事件应急办法》。
第一部分为基本原则。《办法》明确突发公共卫生事件防控工作原则。一是防控工作应当始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位；二是应对措施应当与事件可能造成的社会危害性质、程度和范围相适应，最大程度保护自然人、法人和非法人组织的合法权益；三是任何单位和个人应当做好本单位和自身的防控工作，并积极配合突发公共卫生事件防控工作；四是有关部门应当坚持最小范围原则，根据应急处置需要依法收集个人信息，并对个人信息的安全负责。
[bookmark: _GoBack]第二部分为工作目标。《办法》明确进一步提高我市预防、控制和处理突发公共卫生事件能力和水平的工作目标。一是建立健全党委统一领导、政府分级负责、部门协同联动、社会共同参与、属地管理和分类管理相结合的突发公共卫生事件应急管理体制机制。二是鼓励和支持公共卫生应急科技创新，加大科研投入力度，加强公共卫生应急科技攻关体系和能力建设。三是完善公共数据平台，建立应急和信息联动数据共享机制，提高科学防控和精准施策能力水平。
第三部分为组织体系。《办法》建立健全集中统一高效的突发公共卫生事件应急体制机制。一是建立指挥机构机制；二是完善联防联控机制；三是建立专家委员会；四是明确政府职责；五是细化社会职责。
第四部分为应急准备。《办法》树立预防为主、平战结合的常态化防控理念，着力加强突发公共卫生事件预防工作。一是规范应急预案管理；二是强化重点单位应急预案管理；三是强化重点领域排查；四是开展应急演练；五是规范应急场所建设；六是建立完善应急物资储备制度；七是落实应急队伍建设；八是完善疾病预防控制体系；九是建立分级、分层、分流的应急医疗救治体系；十是加快促进医防融合；十一是强化宣传教育；十二是开展爱国卫生运动。
第五部分为监测预警与评估报告。《办法》完善突发公共卫生事件监测、预警、报告机制，为突发公共卫生事件“早发现、早报告、早隔离、早治疗”提供重要保障。一是落实监测预警制度。二是建立应急报告制度，制定报告规范。三是完善社会举报制度，畅通反映渠道。四是完善调查评估机制。五是建立预警制度。六是规范突发公共卫生事件处理。七是落实信息通报。
第六部分是应急处置。《办法》明确突发公共卫生事件的分级处置责任，强化属地管理，坚持统一领导、统一部署，确保应急处置的快速反应、及时防控。一是规范应急响应制度；二是完善启动应急响应流程；三是细化应急措施；四是完善信息发布制度；五是统筹医疗救治工作；六是落实流行病学调查；七是规范医学隔离；八是加强人员防护；九是规范医疗废物和其他危险废弃物处置；十是强化发生突发公共卫生事件单位响应措施。
第七部分是保障与善后。《办法》从强化财政保障、加强应急能力建设、完善人才培养制度、创新医疗保障政策、建立专用通行保障机制、强化应急生产保障、实施征用补偿机制、维护社会秩序稳定、精准推进复工复产、落实表彰和补助工作、建立总结评估机制、明确尽职免责原则等12个方面完善突发公共卫生事件应急保障体系。

