
关于对《金华市金东区人民政府质量奖评审管理办法
（2022年修订）》（征求意见稿）的起草说明
一、政策依据
[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国产品质量法》、《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省人民政府质量奖管理办法（2019年修订）的通知》（浙政办发〔2019〕69号）和《金华市人民政府办公室关于印发金华市人民政府质量奖评审管理办法（2020年修订）的通知》等有关规定，积极落实国家、省、市和区领导关于区政府质量奖评审工作的新指示、新要求，在2021年度区政府质量奖评审工作基础上，结合我区实际，区市场监管局牵头对2021年印发的《金华市金东区人民政府质量奖评审管理办法》进行了修订。
二、主要修订内容
   在《金华市金东区人民政府质量奖评审管理办法（2021年修订）》基础上，对以下内容进行修订：
1、《办法》第一条总体要求第（一）（三）款
第（一）款原文为：金东区人民政府质量奖是金东区人民政府设立的最高质量奖励，主要授予金东区辖区内实施卓越绩效管理，并取得显著经济效益和社会效益的从事产品生产（含农产品加工）、工程建设、服务提供、环境保护的组织。
第（三）款原文为：每年评审一次，每次获奖的组织不超过3家。
修订为：
（一）金东区人民政府质量奖设2个奖项，其中“金华市金东区人民政府质量奖”（以下简称“质量奖”）是区政府设立的最高质量奖项；为鼓励创新，同时设立“金东区人民政府质量管理创新奖”（以下简称“质量管理创新奖”）。
（二）“质量奖”授奖对象为金东区辖区内实施卓越绩效管理并取得显著经济效益和社会效益的从事产品生产（含农产品加工）、工程建设、服务提供、环境保护的组织。
（三）“质量管理创新奖”授奖对象为实施卓越绩效管理，并在质量管理创新、标准创新、品牌建设和知识产权创造等方面取得明显成效，从事产品生产（含农产品加工）、工程建设、服务提供、环境保护的组织。
（五）每年评定一次，“质量奖”获奖组织不超过3个，“质量管理创新奖”获奖组织不超过3个。
现行《办法》第一条第（二）款改为第（四）款，第（四）款改为第（六）款，内容不变。
2、《办法》第三条申报条件第（三）款
原文为：申报前3年内有下列情况之一者，不作为“质量奖”评审对象：
1.发生重大质量、安全、环保、公共卫生等事故（按照国家有关规定认定）的；
2.存在诚信缺失行为，征信体系中有不良记录的；
3.各级质量安全监督抽查中出现产品质量不合格的；
4.存在违法违规行为，受到行政管理部门处罚的。
修订为：申报前3年内有下列情况之一者，不作为“质量奖”和“质量管理创新奖”评审对象：
　　1.发生重大质量、安全、环保、公共卫生等事故（按照国家有关规定认定）以及其他严重违法违规和诚信缺失行为的；
2.在各级质量安全监督抽查中出现产品质量严重不合格的；
3.发生顾客、员工、供方、合作伙伴、社会组织或公众对其重大投诉负有责任的。
增加第（四）款：对征信体系中有不良记录的，可按照按照规定条件和程序进行信用修复，修复完成并经有关部门确认后可不作为否决条件。
3、《办法》第四条评审标准第（二）款
原文为：评审内容包括领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量、分析与改进、结果等七个部分，总分为1000分，获得“质量奖”的组织总评分不得低于600分。
修订为：评审内容包括领导、战略、顾客与市场、资源、过程管理、测量、分析与改进、结果等七个部分，总分为1000分，获得“质量奖”的组织总评分不得低于610分，获得“质量管理创新奖”的组织总评分不得低于600分。
4、《办法》第五条评审程序第（三）（四）款
第（三）款原文为：材料评审。评审办组织专家评审组对资格审查合格的组织的申报资料进行评审，形成材料评审报告。遵循好中择优的原则，进入现场评审环节的组织不超过4家。
修订为：材料评审。评审办组织专家评审组对资格审查合格的组织的申报资料进行评审，形成材料评审报告。遵循好中择优的原则，进入现场评审环节的组织不超过8家。
第（四）款原文为：综合评价。评审办对书面材料和现场评审报告进行分析汇总后，形成综合评价报告，提出“质量奖”审议候选名单报评委会。
    修订为：综合评价。评审办对书面材料和现场评审报告进行分析汇总后，形成综合评价报告，提出“质量奖”和“质量管理创新奖”审议候选名单报评委会。
5、《办法》第六条表彰奖励第（一）款
原文为：对获得“质量奖”的组织，由区人民政府进行表彰和奖励，颁发奖牌、证书和奖金。“质量奖”奖金每家50万元，奖励资金和评审工作经费纳入当年区财政预算。
修订为：对获得“质量奖”和“质量管理创新奖”的组织，由区人民政府进行表彰和奖励，分别给予50万元和15万元的奖励，并颁发奖牌和证书。获得“质量管理创新奖”再获“质量奖”的，区政府给予35万元奖励。同一组织多次获得“质量管理创新奖”的不重复兑现奖励资金。奖励资金和评审工作经费纳入当年区财政预算。

起草部门：金东区市场监督管理局
2022年3月29日
