关于《金华市工业用地提质增效促进条例（草案送审稿）》的起草说明

为了进一步规范工业用地管理，提高工业用地利用效率，促进企业生产经营平稳运营，促进经济社会高质量发展。根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《浙江省土地管理条例》等有关法律、法规规定，结合本市实际，金华市自然资源和规划局组织起草了《金华市工业用地提质增效促进条例（草案送审稿）》（以下简称《条例》），现就有关情况说明如下：

一、立法必要性

（一）贯彻落实党中央十九届五中全会工作要求。2020年党的十九届五中全会提出“全面提高资源利用效率”。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，“加强土地节约集约利用，加大批而未供和闲置土地处置力度，盘活城镇低效用地”。

（二）贯彻落实省委省政府制造业高质量发展工作要求。《浙江省新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动方案（2021-2023）》提出，未来三年，浙江省将持续深化“亩均论英雄”改革，坚决打好新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚战，大力实施淘汰落后、创新强工、招大引强、质量提升四大攻坚行动。省发展改革委等12部门关于印发浙江省推动工业经济稳进提质行动方案的通知明确“实施发展环境优化行动，充分激发市场主体活力”。金华市第八次党代会提出，经济发展更高效，加快综合实力崛起。主要经济指标增速高于全省平均水平。

（三）我市制造业转型升级，高质量发展需要。目前，我市在工业用地利用效益，在全省排名连续三年下降，2021年我市规上工业亩均税收15.4万元/亩，不到全省平均水平32万元/亩的一半。金华市第八次党代会提出，经济发展更高效，加快综合实力崛起。主要经济指标增速高于全省平均水平。为了进一步提高我市工业用地质效，解决工业用地利用和管理中的工业布局散乱、工业土地利用率低、项目准入管理不到位、低效工业用地认定和处置难、二级市场管理不规范、职责不清、管理真空、监管不到位等问题，有必要通过立法理顺关系、明确责任、落实措施、解决问题，推动我市工业用地布局、管理、处置、提升工作规范化、法治化。
二、制定依据

《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《浙江省城乡规划条例》《浙江省土地管理条例》等法律法规。

三、起草过程

起草过程。2022年5月6日，《条例》列入《金华市人民政府2022年立法计划》的初次审议项目中，我局及时组织调研论证起草工作。在确定立法项目名称后，于8月15日形成《金华市工业用地提质增效促进条例（草案征求意见稿）》，并在局网站上公开征求公众意见。从接到立法任务开始，我局召集部门、专家、局内部处室讨论超过30次，并赴永康、武义、婺城区、金东区、义乌市开展立法调研。为确保质量，起草工作一直与市司法局、市人大法工委充分沟通和交流。截至9月19日，收到建议意见共计113条，其中调研反馈意见33条。反馈意见已经充分讨论，并合理吸收。

四、关于条例名称

《条例》在列入《金华市人民政府2022年立法计划》的初次审议项目中的名称是《金华市低效工业用地整治提升条例》。立法初衷是基于金华市低效工业用地的现状，需要进行整治提升。由于立法项目无直接上位法，国内也无其他可参考的法律法规，在立法目的和侧重点上进行了多方位，多角度讨论，讨论重点在于立法目的、立法语言和立法方向等问题。经人大、司法局、部门、法学专家、法律顾问、立法团队及社会相关群体一个多月的讨论，决定从三个方面来确定立法的目标和方向。一是侧重于未来对工业用地的规范管理；二是解决现行政策中的空白，通过立法支撑现有工业用地的管理；三是强化工业用地的整体提质增效管理。最终在省人大的指导下，将立法项目名称修改为《金华市工业用地提质增效促进条例》。

五、《条例》主要内容

主要内容。《条例》一共分为六章三十一条。第一章“总则”主要包含立法目的和立法依据、适用范围、基本原则、政府及部门职责、数字化建设等内容（第一条至第五条）。第二章“规划布局”主要包含产业规划、专项规划、更新规划、混合用地等内容（第六条至第九条）。第三章规范管理主要包括工业用地项目准入管理、按标供地、弹性年期、双合同管理、投资建设合同、登记管理、履约管理、续期管理等内容（第十条至第十七条）。第四章“促进提升”主要包括工业用地绩效评价、帮扶机制、鼓励流转、自主提升、小微企业园管理、零星用地、用途管制、收回管理、土地收储等内容（第十八条至第二十六条）。第五章法律责任主要包括法律责任转致条款、行政机关及其工作人员责任、擅自改变房屋用途法律责任等内容（第二十七条至第二十九条）。第六章主要包含参照执行范围以及施行日期的规定（第三十条至第三十一条）。
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