《温州市校园突发事件应急预案》修编

情况说明
为进一步健全完善统一领导、分级负责、统筹协调、上下联动的校园突发事件应急管理工作机制，市教育局在《温州市处置学校突发公共事件应急预案》（温政办〔2014〕72号）的基础上，修订编制了《温州市校园突发事件应急预案》。现就有关情况说明如下：

一、修编背景和依据

因政府机构设置、职能的调整和我市校园安全形势的变化，2014版预案已不能适应当前校园安全工作实际需要，根据《浙江省校园突发事件应急预案》和我市应急预案修订相关要求，我局组织校园突发事件应急预案的修编工作。
修订编制《温州市校园突发事件应急预案》，总的依据是《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国安全生产法》《国家突发公共事件总体应急预案》《教育系统突发公共事件应急预案》《浙江省突发公共事件总体应急预案》和《浙江省校园突发事件应急预案》等法律法规及相关规定，同时结合我市教育实际，借鉴吸收部分兄弟市预案修编的工作经验。

二、修编过程

省政府《浙江省校园突发事件应急预案》下发后，张健副市长批示要求12月30日前完成预案编制工作，我局及时组成人员负责起草编制预案初稿。11月底，形成预案初稿后，组织相关业务处室进行座谈讨论，完成我局内部流转与会签。12月9日，发文征求市委宣传部、市委网信办、市公安局、市卫健委、市应急管理局、市信访局、市民宗局、市国安局、市民政局、市台办、市外办（市港澳办）、市保密局、温州通信发展办公室、市大数据局、温州银保监局等部门意见，汇总后提请市政府办公室审签行文。
三、预案总体框架

《温州市校园突发事件应急预案》共分总则、事件分级、组织机构与职责、运行机制、应急保障和附则6个部分。

总则，主要包括预案的编制目的、编制依据、适用范围、工作原则以及事件类型等。

（二）事件分级，主要包括校园突发事件的风险类型、分级管理标准等。

（三）组织指挥体系及职责，主要包括市应急指挥部的组成及主要职责、指挥部办公室及其职责，以及县（市、区）人民政府应急组织机构和各级各类学校的主要职责。

（四）运行机制，主要包括校园突发事件的监测预警（事先）、应急响应（事中）、后期处置（事后），具体为信息监管、信息报送、响应启动、响应措施、地方联动响应、响应调整和终止、善后处置、调查评估、信息发布等。

（五）应急保障，主要包括校园突发事件应急处置的资金保障、物资装备保障、信息保障、通信和技术保障、组织纪律保障以及宣传培训和应急演练保障等。
（六）附则，主要包括预案修订、预案报备以及实施时间等。

四、主要修订内容

《温州市校园突发事件应急预案》主要在以下几个方面进行了修订：
（一）调整了体例、规范了术语。参考《浙江省突发事件总体应急预案（征求意见稿）》和《浙江省校园突发事件应急预案》的整体框架，对预案文本体例进行了调整。另外，对预案中的部分术语进行了规范，如：将“校园突发公共事件”修改为“校园突发事件”，将“应急处置工作领导小组”修改为“应急指挥部”，将“分级处置”“应急处置”修改为“分级响应”“应急响应”等。
（二）修改完善了工作原则。对校园突发事件应急处置的工作原则进行了重新归纳概括，确立为“分级负责，快速反应”“预防为主，及时消除”“以人为本，依法处置”等3项工作原则，更加突出贯彻落实习近平总书记关于平安建设、安全生产、法制建设的一系列重要论述，更加突出坚持以人民为中心的发展思想。
（三）增加了突发事件类型。在原有社会安全事件、事故灾难事件、公共卫生事件、自然灾害事件、考试安全事件的基础上，结合近年来处置突发事件的工作实践，参考部分兄弟市做法，增加了教育网络安全事件、教育舆情事件和影响校园安全稳定的其他突发事件，增强了突发事件应急处置的针对性。
（四）强化了组织指挥体系建设。进一步明确市级指挥机构和各专项工作组的组成和工作职责，增加了各级各类学校的主要职责。

（五）完善了运行机制。将校园突发事件应急处置工作的运行机制分为监测预警（事先）、应急响应（事中）、后期处置（事后）三个阶段。具体包括信息监管、信息报送、响应启动、响应措施、地方联动响应、响应调整和终止、善后处置、调查评估、信息发布等环节，同时明确各部门在个类型事件中的职能和工作任务。
