
甬台温高速公路（G15沈阳至海口国家高速公路）改扩建工程温州湖雾岭隧道段和温州北白象至南白象段重大行政决策草案
（征求意见稿）
决策事项名称
甬台温高速公路（G15沈阳至海口国家高速公路）改扩建工程温州湖雾岭隧道段和温州北白象至南白象段。
决策依据
根据《浙江省综合交通运输发展“十四五”规划》(浙政办发〔2021〕36号)，甬台温高速公路改扩建列为“六纵六横”主骨架重点建设项目中的沿海通道（一纵），并列为公路建设重点。本工程是甬台温高速公路改扩建工程（宁波大碶枢纽至浙闽界段）的其中一段，是浙江省综合交通运输发展“十四五”规划重点建设项目。
根据《浙江省重大建设项目“十四五”规划》(浙发改投资〔2021〕182号)公路方面：畅通跨省跨区域高速公路通道，推动繁忙通道扩容改造、低等级路段和待贯通路段改造建设，提升国省道网络化水平。安排重大建设项目20个，“十四五”计划投资4112亿元，重点推进杭绍甬智慧高速公路，以及瑞平苍、湖杭、杭金衢扩容二期、杭淳开、甬金扩容、甬台温扩容等高速公路项目。
根据浙江省人民政府专题会议纪要〔2021〕45号，甬台温高速公路是国家南北向主干道（G15沈海高速公路）的重要组成部分，也是我省东部沿海地区的交通大动 脉和经济纽带。会议指出，甬台温高速公路交通流量日趋饱和，部分路段拥堵加剧，道路改扩建迫在眉睫。省政府高度重视甬台温高速公路改扩建工作，已将其列入我省“十四五”重大千亿工程。
根据《温州市综合交通运输发展“十四五”规划》，建成溧宁高速景文段，打通闽浙边山海联动大通道。开展高速繁忙路段、瓶颈路段扩能改造，实施沈海高速温州段、温丽高速温州段改扩建。本项目是温州市综合交通运输发展“十四五”规划，打造互联互通的高速公路网，开展高速繁忙路段、瓶颈路段扩能改造的重点建设项目。
本项目的建设均已纳入乐清市、鹿城区、龙湾区、瓯海区等沿线县市区“十四五”交通发展规划。
必要性和可行性
[bookmark: _Hlk87523316]甬台温高速公路是国家高速公路网G15沈海高速公路浙江段的重要组成部分，是我省综合立体交通网规划（2021-2050年）“九纵九横五环五通道多连”中的“一纵”。甬台温高速公路(G15沈海高速）温州段自2001年全线建成通车以来，对区域经济社会的发展发挥了巨大的作用，目前甬台温高速公路(G15沈海高速）温州段交通量已达5-9万pcu/d，部分路段通行服务水平已降至三级以下，急需进行拓宽改建。本项目的建设对贯彻落实《交通强国建设纲要》《浙江海洋经济发展示范区规划》等国家战略，推进长三角一体化高质量发展，加快实施交通强省建设目标，充分发挥国家综合运输大通道作用，缓解甬台温高速公路(G15沈海高速）交通压力，促进温州城市建设及区域经济社会发展，扩容战备通道等均具有十分重要的意义。因此，本项目建设是非常必要的，也是很迫切的。
根据工程可行性研究，甬台温高速公路是沿海交通大通道，交通流量大，增长明显，研究结论认为本工程采用经营性公路（包括PPP）模式时，项目的经济内部收益率大于国家规定的社会贴现率，经济分析可行；项目贷款偿还期小于政府规定，财务可行；项目方案用地可以控制在公路建设项目用地指标内；在项目设计、建设和运营阶段采用适当的工程措施是可以将环境影响控制在最低限度，环境影响可行；高速公路在营运期间可带来汽车燃油的节约，节能效益明显；公路交通作为国民经济的基础产业，将对社会经济的发展带来巨大的支撑和推动作用，社会效益明显；现有高速公路建设技术成熟，工程技术分析可行。
建设方案
项目采用《公路工程技术标准》（JTG B01-2014）中的主要干线功能高速公路标准建设，设计速度为100公里/小时，总体采用双向八车道标准断面，局部采用双向四车道+六车道断面建设，双向八车道路基宽度为41米。
温州湖雾岭隧道段起点位于温台两地交界处即大溪镇、湖雾镇交界处的湖雾岭隧道内，起点桩号为K0+000(以右线计)，采用在既有高速公路隧道基础上两侧分离新建两座三车道隧道，出洞后路线沿着老路两侧拼宽，至乐清市湖雾镇海头村北侧，终点桩号为K4+379。工程里程约4.38公里。
温州北白象至南白象段起点位于乐清市北白象镇大桥北互通处，起点桩号为K67+689。终点位于瓯海区南白象枢纽北侧，终点桩号K82+420，工程里程约14.7公里。项目途径乐清市、鹿城区、龙湾区、瓯海区四个县（市、区）。利用高架桥跨越北白象枢纽及大桥北互通，在温州大桥北航道东侧分离新建新桥，对七都高架桥、温州大桥南航道桥和龙湾高架桥进行拆除重建，改建七都互通为单喇叭互通并增设服务区，对温州东互通段进行东侧拼宽，对温州东互通（双喇叭互通）进行改造，路线向南延伸至石坦村附近，然后采用双侧拼宽的方式，路线下穿轨道S1线，上跨瓯海大道，下穿建设中的环山北路，然后改为沿老路单侧拼宽，向南延伸至南白象枢纽。
温州湖雾岭隧道段估算总投资约为11.2亿，其中建安费约8亿元，项目资本金为2.2亿元（约占估算投资的20%），温州北白象至南白象段投资规模约67.5亿，其中建安费约48.5亿元，项目资本金为13.5亿元（约占估算投资的20%）。资金由项目投资人中标后自行筹措。
项目实施可能产生的影响及预防补救措施
项目实施可能产生的影响：项目实施需要征用公路用地红线内的土地，拆迁沿线房屋等设施；项目建设过程中会给沿线群众出行带来影响，容易造成车辆绕行和交通拥堵等，并会对周边环境造成一定的噪音、粉尘等污染；改扩建后公路的运营会给沿线新增一定的噪声、尾气等污染。
预防和补救措施：工程建设用地严格控制在公路建设项目用地指标要求内，尽量减少用地面积；工程施工过程中，采用合理的施工组织方案和工程措施，同时加强对周边道路交通管理，最大限度降低对沿线两侧的环境和交通的影响；工程设计和运营管理阶段采用有效的措施将环境影响降到最低程度。
时间步骤
本工程建设期共计4年（48个月）。计划2023年开工，2027年底完工。
决策实施单位
温州市交通运输局。
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