金华市关于进一步加强征迁安置工作的通知
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为全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于征迁安置工作的要求，践行以人民为中心的发展理念，依法维护被征收人合法权益，经市政府同意，现就进一步加强我市征迁安置有关工作通知如下：
一、工作目标
围绕国有土地、集体土地涉及的征迁项目，构建高效协同的征迁安置联动工作机制，防范“重拆迁轻安置”问题发生，按照“防止出现拆迁未安置5年以上问题”的总体目标，加快拆迁安置房项目建设、安置和房屋产权首次登记等工作进度，完善征收至安置全过程闭环机制，保障被征收人“住有所居”。
二、工作内容
（一）年度计划管理。各县（市、区）政府、金华开发区管委会应当根据国民经济和社会发展规划、国土空间规划、土地征收成片开发方案建设时序的要求，按项目建设需求及本辖区内年度建设用地计划，提前谋划年度征迁计划，市本级经市政府批准后实施，县（市）经同级政府批准后实施。
（二）严格依法征迁。各县（市、区）政府、金华开发区管委会应严格按照《中华人民共和国土地管理法》《国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关法律法规规定，实施征地拆迁和房屋征收与补偿工作。国有土地上房屋征收的，应做好房屋调查登记及结果公布、未经登记建筑调查认定处理、评估机构选定、征收补偿方案论证及公布、社会稳定风险评估等工作，依法与被征收人沟通协商、签订补偿安置协议；集体土地上房屋征收的，应严格按规定的程序做好土地征收预公告、土地现状调查、社会稳定风险评估、征地补偿安置方案拟定及公告征求意见、补偿登记、征地补偿安置协议签订等工作。
（三）合理制定安置方案。各县（市、区）政府、金华开发区管委会在项目启动征迁前要合理谋划，按照国有土地、集体土地和城中村改造三类情形，分别详细编制征迁项目安置方案，明确安置方式、安置房项目建设地块选址、建设方案、资金落实方式、建设前期准备工作、安置房项目建设周期、交付时间等内容。上述条件未明确的，不得实施征迁工作。征迁完成后，属地政府应做好拆后地块管理利用。
（四）加快安置房建设。各县（市、区）政府、金华开发区管委会应坚持拆迁和安置并重，统筹考虑安置涉及的征地政策处理、农转用征收报批、项目立项、土地招拍挂、规划审批等关键环节的前置性和有效性。征收完成后超过1年未开工的，视情纳入政府重点督办项目。安置房项目应高起点规划、高标准建设，加强工程质量、安全监管，按时完成形象进度，在30个月内完成竣工备案。
（五）并联推进回迁安置。安置房项目建设和回迁安置工作应采用并联推进法。安置房项目主体结顶至单位工程竣工验收阶段，同步启动回迁安置筹备工作。竣工备案后应在1个月内申请并完成房屋产权首次登记，应在3个月内完成回迁安置。
采用产权调换安置的，以项目完成竣工备案并分配为标准，涉及多套住房的，以全部完成竣工备案并分配为标准；采用宅基地安置的，以宅基地审批完成为标准；采用货币安置的，以补偿款支付到位为标准。
（六）强化征迁数字监管。各县（市、区）政府、金华开发区管委会应应用“浙里房屋征迁监管”和“征地拆迁阳光”系统，实现征迁至回迁安置全过程数字化智治；应加大信息公开力度，公开征迁补偿安置方案、安置房项目建设等事项，切实保障被征收人的知情权、参与权和监督权。
三、要素保障
（一）组织保障。各县（市、区）政府、金华开发区管委会作为征迁安置工作责任主体，应成立工作领导小组，建立工作机制，细化工作方案，明确目标、定期督查。对在征迁安置工作中业绩突出的单位和个人予以通报表扬，对工作不力的按照有关规定进行约谈问责。
（二）经费保障。各县（市、区）政府、金华开发区管委会应统筹征迁项目的货币补偿款、临时安置费等相关资金，确保经费落实到位，并把征迁工作所需经费列入房屋征收项目成本。
（三）用地保障。各县（市、区）政府、金华开发区管委会将安置房建设用地单列，纳入年度土地供应计划，加强用地保障，优先解决安置房建设工程用地指标。
（四）宣传保障。树立正确的舆论导向，充分发挥媒体的宣传作用，引导被征收人积极配合签约腾空认购工作。总结征迁安置工作中的亮点做法、工作实绩和典型案例，积极争取社会各界认同，最大程度赢得人民群众的理解、支持和配合，为征迁安置工作营造良好的舆论氛围。
本通知自2023年  月  日起施行，由市建设局、市资规局负责牵头组织实施，各县（市、区）政府、金华开发区管委会可结合实际制订实施细则。


1

