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前  言

本文件根据GB/T　1.1—2020给出的规则起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任
本文件由绍兴市教育局提出并归口。

本文件起草单位：绍兴市市场监管学会、绍兴市教育局、杭州祐全科技发展有限公司、杭州尚量标准化管理技术咨询有限公司。　

本文件主要起草人：周峰、罗立新、曹兴发、赵一梦、郑宏弟、许维炜、楼晓。

校园食品安全智慧化建设与管理规范

范围

本文件规定了校园食品安全智治场景的术语和定义、系统架构、管理要求等内容。
本文件适用于绍兴市行政区域内学校（含托幼机构）食堂、校园超市、学生供餐单位、食材供应商等食品安全智慧化建设与管理。　　
规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，　仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本　文件。

GB/T　20271  信息安全技术 信息系统通用安全技术要求

GB/T　22239  信息安全技术 网络安全等级保护基本要求
GB/T　22240  信息安全技术 网络安全等级保护定级指南
GB/T　25058  信息安全技术 网络安全等级保护实施指南

DB3306/T 028  校园食材配送管理和服务规范
术语和定义
阳光厨房  sunshine kitchen

设置在餐饮单位内，使用可视玻璃隔断或视频直播等方式向公众展示食品制作加工过程，公示食品　安全相关信息，接受公众监督的场所。
系统架构

总体框架

校园食品安全智慧化管理系统架构应运用互联网、大数据、云计算、人工智能等现代数字技术进行设计，包括基础感知层、支撑平台层、应用平台层、应用终端以及信息安全体系、技术规范与保障体系，校园食品安全智慧化管理总体架构图见图1。
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校园食品安全智慧化管理总体架构

系统功能

基础感知层

利用物联设备和人工智能技术实现对校园后厨从业人员未穿工装、未戴工帽、未戴口罩、违规吸烟、违规玩手机、专间内未二次更衣、垃圾桶长时间未盖、后厨发现病媒老鼠及外人进入等9种不规范行为，以及专间温湿度、仓储间温湿度、冷藏设施温度、空气消毒、挡鼠板位移及洗手消毒开门等6项环境进行抓拍和监测。
利用物联感测装置、智能设备等方式，对餐具消毒信息、空气消毒信息、食品留样信息、人员晨检信息等进行监测。
利用物联设备对餐饮全链过程中的配送信息、食材验收信息、饮用水信息等进行监测。
支撑平台层

概述

支撑平台层是体现校园食品安全智慧化建设与管理的核心层，为各类应用服务提供驱动和支撑，通过数据交换和数据处理实现对校园食品安全的风险研判和指挥调度。
数据交换

数据交换包括数据储存、数据汇聚与分类、数据抽取与数据推送等模块，归集与推送省食品经营许可系统等外部系统数据及平台相关应用系统数据。
数据处理

数据处理包括数据挖掘、数据分析、数据融合、数据可视化等模块，通过将归集的数据按照预定的算法模型，判定单一数据风险性质，综合运算一定时期风险量值，判定主体风险状况，生成的各类风险示警、检查指令、整改通知、考核排名等指令，推送各类主体应用端口协同处置。
应用平台层

智能阳光厨房系统

智能阳光厨房系统应具备5.2.1.1规定的行为和环境监测功能，并实现异常信息系统推送示警，落实整改信息系统智能核验等功能。

主体管理智慧控制系统

学校食堂等主体单位应利用智能设备、计算机等建立食品安全数字台账，台账类型包括但不限于餐具消毒、空气消毒、食品留样、学校陪餐、每周自查、人员晨检、健康管理、食安培训、索票索证、食材验收、添加剂管理、厨余废弃物管理等，并生成数字食品安全二维码，可现场扫码查询。

食品经营许可证、人员健康证明、食品保质期及病媒消杀、油烟道清洗等低频事项，系统应自动提示到期时间。

系统应实现主体责任异常信息即时推送示警功能。

饮食全链智慧控制系统

系统应综合分析食谱制定要素，生成每周智能食谱。

系统应根据智能食谱，运算分析主辅料重量、食材损耗等因素，智能生成配送订单推送配送企业。

平台应将配送企业食材信息与全省食材抽检数据和全市农贸市场农产品检测数据进行实时比对，对同批次不合格食品或高风险食品进行实时封单。

配送公司应使用智能检测设备，检测数据实时上传平台。配送人员到校应通过人脸识别等方式，确保人员车辆符合要求。

学校应根据配送单，使用智能验收秤等设备对食材进行逐一验收，并实时上传验收数据，生成电子结算单。

系统应实现校园食材配送信息化溯源，散装干货类二维码扫码溯源。

系统应实时监测饮用水机内水温、滤芯使用情况、紫外线杀菌工作状态和TDS值，并上传平台。

应用终端

移动应用

学校、学校食堂和集体用餐配送单位可采用学校食品安全管理、食堂管理、食品安全培训等小程序、APP实现校园食品安全数字化管理。

家长、教育主管部门、市场监管部门等可采用浙里办校园食品安全查询模块、饮食家校守护小程序、浙政钉工作台移动端等小程序、APP进行访问和监督。

电脑端

学校、学校食堂和集体用餐配送单位可通过学校食品安全管理电脑端、数字食品安全台帐一码查询系统实现校园食品安全数字化管理。

食材配送企业和校内超市可通过食材配送溯源管理企业电脑端、散装干货一码查询系统实现食品安全溯源管理。

教育主管部门和市场监管部门可通过浙政钉工作台电脑端实现监管。

数字可视化大屏

学校、政府等采用可视化大屏，实现在线监管和综合指挥调度的功能。

信息安全体系

网络安全、信息安全保障工作应符合GB/T 20271、GB/T 22239、GB/T 22240、GB/T 25058等要求。
管理要求
学校食堂管理

基础信息维护

学校应在每学年开学前，将本学校供餐学生、供餐模式、食堂管理模式及食堂托管单位、食材定点采购或配送单位、学校食品安全管理机构和食品安全管理员等信息，通过学校主体管理智慧控制系统报备。

食品加工现场管理

违规行为和现象AI抓拍处置

食品安全管理员在手机APP端、电脑端收到违规行为抓拍示警信息，应即时确认，并在5分钟内落实整改。

食品安全管理员收到后厨内发现病媒老鼠的抓拍示警信息，应在6小时内确认，并在确认后48小时内落实整改。

在每日非工作时段对后厨各功能间环境卫生、现场管理情况AI巡检。学校食品安全负责人和食品管理员收到每日巡检照片及疑似问题推送后，应确认核实，并整改反馈。

物联监测类示警查收和处置

紫外线灯控制监测
学校食品安全管理员在收到等警报信息后，应及时确认，并于8小时内整改落实。

挡鼠板位移异常监测

食品安全管理员接到示警应及时确认，并在10分钟内整改落实。　　

当天食材配送含有批量米油及调味料，入库时需开启挡鼠板的，挡鼠板可开启1次，且不超过20分钟。

留样冰箱温度监测

食品安全管理员接到警报信息后应及时确认，查找原因，并在10分钟内整改落实。

留样冰箱发生故障时，应立即将留样食品转移至其他正常使用的冷藏冰箱保存，并在手机端APP或电脑端录入情况说明。

冷藏冷冻设备温度监测

食品安全管理员接到警报信息后应及时确认，并在10分钟内整改落实。

设备故障时，应立即将食材转移至其他正常使用的冷藏冷冻设备保存，并于当天在手机端APP或电脑端录入情况说明。

备餐间温度监测

食品安全管理员接到警报信息后应及时确认，并在10分钟内整改落实。

示警整改结果核验　

AI抓拍和物联抓拍推送的示警信息，系统在到达规定整改时间后，应对同一区域或同一设备整改情况进行核验。
如未整改到位，且未提交说明的，应将该风险信息推送学校食品安全领导机构全体成员。　　　
示警信息责任人员处置

学校可制定食堂食品安全违规行为处置考评办法，并在系统学校管理电脑端录入具体处置规则。

AI抓拍或物联监测示警后，系统应自动生成违规或责任人员处置表单，经食品安全管理员确认后，推送本人应用端，并在现场可视化设备公示。

学校主体管理
学校负责人陪餐　

学校负责人陪餐时，应使用智能手机微信扫码或直接进入小程序，对盛装食物的餐盘拍照后提交。

学校负责人可在小程序中提交对陪餐情况评价和建议。

食品安全培训
学校食品安全负责人员、50岁以下的其他食堂从业人员，每月在手机端应用学习２小时以上动漫视频，并测试考核，暑期期间除外。　

学校应每月组织１次以上全体从业人员食品安全业务知识学习，并在移动端或者电脑端应用录入学习主题、学习时间及现场照片。

学校食品安全管理员应定期参加食品安全视频直播课程。

食品留样

配备智能留样打印机的学校，食品留样负责人应在留样区域视频监控下，使用智能留样打印机将留样食品集中摆放拍照上传，并打印留样标签，粘贴在相应留样盒盖上。智能留样打印机拍照上传的同时触发留样区域监控摄像头抓拍留样过程。

未配备智能留样打印机的学校，食品留样负责人应在留样区域视频监控下，使用食堂管理手机APP端，将留样食品集中摆放拍照上传，并填写留样标签，粘贴在相应留样盒盖上。

空气消毒

食品安全管理员应在食堂管理手机APP端设定紫外线灯运行时间，确保备餐间在每餐次使用前，空气消毒不少于30分钟。

餐用具消毒

餐用具消毒负责人应在每餐后3小时内进行餐用具消毒，每次消毒时长不少于10分钟，每日应消毒次数一般与学校日供餐次数相同。

每周自查

食品安全管理员开展自查时，应用使用移动端应用，录入每周自查信息，对检查区域及问题拍照上传。

食品添加剂管理

食品安全管理员应在添加剂使用后半小时内登记添加剂使用情况。

手机后置摄像头拍摄食品添加剂使用照片的同时触发前置摄像头自动拍摄记录登记人员。

厨余垃圾处置

食品安全管理员应在当日餐厨废弃物处理后登记餐厨垃圾处理情况。

手机后置摄像头拍摄厨余垃圾处置照片的同时触发前置摄像头自动拍摄记录登记人员。

人员晨检

学校食堂从业人员上岗前应进行晨检，每日一次。

配备智能晨检机的学校，使用智能晨检机智能识别从业人员，并感测体温及手部异物，晨检过程中晨检机自动抓拍人脸照片和体温测量照片。

未配备智能晨检机的学校，每日晨检后通过移动端录入晨检情况。

索证索票

采取食材统一配送模式的学校，配送公司通过配送系统将学校采购食材相关数据推送至平台。

采取定点采购模式的学校，食品安全管理员使用移动端录入索证索票信息。

健康管理

从业人员电子健康证可在电脑端在线查看，健康证到期前30日示警食品安全管理员。

食品安全管理员接到警报信息后应及时确认，并在健康证到期前整改落实。

学校数字化食安台帐管理

应建立数字化食品安全台账，利用移动设备或计算机对台账进行登记、审核、统计和预警，台账类型包括但不限于：

食品安全培训台帐：培训负责人、培训时间、学习时长、学习主题、参与人数、培训内容、培训现场照片；
陪餐台帐：陪餐人员姓名、陪餐人员职位、陪餐时间、陪餐地点、陪餐现场照片、陪餐人员评价；

食品留样台帐：食品留样时间、留样人员、留样菜品名称、留样重量、留样状态、留样食品照片、销样时间、留样冰箱温度与留样过程照片；

空气消毒台帐：消毒地点、消毒起始时间、消毒总时长、电流感测图、紫外线灯数量、消毒人员、消毒过程照片；

餐用具消毒台帐：消毒起始时间、消毒设备、消毒总时长、温度或电流等感测图、消毒人员、消毒过程照片；

每周自查台帐：自查时间、自查人员、自查结果、自查照片等要素；

食品添加剂台账：添加剂使用时间、登记人员、使用人、餐次、添加剂类型、添加剂名称、消耗数量、进货单位、成品名称、成品数量、使用照片；

餐厨垃圾处置台帐：餐厨废弃物处置时间、交接负责人、接收单位、废弃物数量、处理现场照片；

人员晨检台帐：员工姓名、员工职务、人员状态、考勤结果、签到时间、工作时长、体温、处理意见及晨检照片；

食材采购台帐：采购日期、采购人员、货品种类、查验结果、采购票证照片；

健康管理台帐：从业人员姓名、出生年月、性别、健康证号、体检日期、体检单位、手机号码、电子健康证。
学校应将校园数字食安台账二维码张贴于食安信息公开栏内，监管部门与暗访评估人员可使用浙政钉或微信扫码查询。

学生供餐单位管理

校外供餐单位应按照高于6.1规定的标准，配置智能物联装备，应用平台管理系统。

校外供餐配送车辆应用配备定位系统，实现配送轨迹和配送时长控制。

校外供餐配送人员到达配送点位后，应通过人脸识别或指纹识别，确认配送人员身份识别和健康证明情况。
校外供餐单位的管理和服务应符合DB3306/T　028的规定。
食材配送管理

智能配送
食材配送公司应使用配送溯源管理系统，并与平台数据对接。
食材配送公司应将所配送食材供应信息和检验证明上传配送溯源管理系统，并同步到平台。

配送散装干货类，应打印溯源二维码，并和食材同时送到学校食堂。

配送车辆应配备定位系统，实行配送轨迹控制。

校外供餐配送人员到达配送点位后，应通过人脸识别或指纹识别，确认配送人员身份识别和健康证明情况。

智能检测
配送企业检测人员应通过智能检测设备对食材进行检测，检测结果实时上传平台，并将数据推送至教育部门、学校等应用端口。

食材检测不合格应实时封单。
校园超市

校园超市应使用配送溯源管理系统，并与平台数据对接。
校园超市应将所供应食品信息和检验证明上传配送溯源管理系统，并同步到平台。
综合业务管理

应展示校园食品安全主体信息、区域统计分析信息。

每学期应设定和维护学校主体信息。　

每学期应设定区域内不同类主体食安风险预警时间。

应归集校园食品安全风险信息，按照设预的校园食品安全考核规则，定期生成月度和学期考核排名，并推送学校食品安全领导机构成员。

应对接绍兴市E价通数据，实现食材配送指导价格管理功能。

应分别建立学校食堂、校外供餐、食材配送、学校超市食材和食品供应负面清单数据库，对列入负面清单的食材食品实现系统拦截。

应开展非现场监管，通过阳光厨房视频直播和数字化食安台帐在线核查，生成检查单，推送学校主体整改。
信用管理

风险信用监管

应分析统计校园食品安全数据，设定风险信用评价规则，定期对学校食品安全风险状况开展总体评价，并根据不同学校规模、采集风险状况，划分风险信用等级，生成并推送工作指令。
通过应用AI抓拍、物联监测、系统对接等技术方式，将采集到学校食品安全动态风险因子，根据不同的食品安全危害程序，划分为一级风险因子、二级风险因子、三级风险因子和四级风险因子。对不同等级的风险因子分别赋相应的信用负分。

采集一定期间内学校食品安全风险因子，根据预定规则，运算学校主体食品安全风险信用指数。

根据学校主体食品安全信用指数水平，按照一定标准将同一区、县（市）学校主体划分为绿码、黄码、红码：

绿码：一定期间内采集到食品安全风险因子较少的学校主体。　

黄码：一定期间内采集到食品安全风险因子较多的学校主体。　

红码：一定期间内采集到食品安全风险因子很多或者存在严重问题的学校主体。　

应在浙政钉中展示区域内校园食品安全主体及统计分析信息，接收风险信用监管指令。

监管干部收到监管指令，应通过浙政钉工作台电脑端和手机端，在线查看阳光厨房直播视频和主体数字食安台帐等情况，生成数字检查单，推送学校主体落实整改。
应对不同食品安全信用等级的主体实施分级治理：
上月度绿码：实施一般监管检查频次和普通智能巡查模式。
上月度黄码：实施一般监管检查频次和全时段智能巡查模式。　
连续二次月度黄码：实施全时段智能巡查和属地非现场监管；

上月度红码：实施全时段智能巡查、属地监管检查+地市局非现场检查
连续二月度以上红码：地市局现场暗访督查、省局委托第三方非现场监管。

合作商信用管理

合作商信用状况应公开。

应根据主管部门预定信用规则，归集的托管学校食堂及集体用餐配送单位因食品安全问题被行政处罚、餐具抽检不合格、发生食源性事件、被“量化降级”或全市典型通报等情况，确定一定期间内餐饮管理公司信用水平，并纳入招投标资格或条件。

应根据主管部门预定信用规则，归集食材配送单位因食品安全问题被行政处罚、食材抽检不合格等情况，确定一定期间内食材配送公司信用水平，并纳入招投标资格或条件。
社会共治

校园食品安全公示

通过APP查询公示和学校门口扫码查询公示等方式，对学生家长公示学校食堂的质资、食材配送单位资质、食堂从业人员健康状况等信息。

社会力量检查

家委代表和第三方公司可通过移动监管端APP对学校进行现场检查，生成现场检查情况表单，报经主管或委托部门审核后，推送学校主体整改。

学校在管理系统收到检查评估指令后，落实整改措施，并将整改后情况及现场照片通过系统提交。

主管或委托部门收到整改报告后，审核整改情况。完成整改的，确认通过。未整改到位的，发回重新整改。　

“一校四员”周边食品安全治理

学校食安联络员发现学校周边食品经营户销售疑似问题食品或食品流动摊贩时，应使用移动端上报问题情况，并推送镇街“四个平台”指挥中心系统或浙政钉检查执法系统。

镇街食安网络员应定期巡查学校周边食品安全情况，将发现问题上报“四个平台”指挥中心系统。

浙政钉检查执法系统将周边食品经营户检查任务指令推送监管人员，执法人员开展检查，并系统提交检查记录。

镇街“四个平台”指挥中心系统学校周边流动摊贩检查指令推送城管部门，执法人员开展检查，并在系统提交检查记录。
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