《温州市城市节约用水中长期规划修编（2021-2035）》起草说明
一、编制背景
《温州市城市节约用水中长期规划（2017-2030）》规划基准年为2017年。2020年以来，《国家节水型城市申报与评选管理办法》《温州市市政公用事业发展“十四五”规划》《温州市节水行动实施方案》等重要指导性文件相继印发，对节水工作，特别是对再生水利用、供水漏损率和海绵城市建设等提出了新的要求。此外，原节水规划范围仅为鹿城、瓯海、龙湾三区，因洞头“撤县设区”后县级事权向区级事权过渡已经完成并正式纳入市区统一管理，规划范围亟待调整。
编制过程

为全面适应节水行业发展新常态，科学指导节水工作，推进2022年国家节水型城市和节水型社会建设，我局于2021年启动《规划》修编工作。
（一）前期调研。2021年12月，我局委托温州设计集团有限公司收集节水相关法律法规、行业标准等资料，学习借鉴其他城市先进做法和经验，完成资料收集和现状调查研究。其中，参阅了《温州市城市总体规划（2003-2020）2017 年修订》《温州市城市供水水专项规划（修编）》 《温州市水资源节约保护与利用规划》《温州市海绵城市专项规划（2016-2030）》《温州市城市排水工程系统专项规划（2013-2030）》《温州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目相关规划》等重要规划，参照了金华市、淮北市等地节水规划。
（二）研究形成初稿。2022年3月份，根据各方收集资料和调研成果，结合温州现状，对编制框架和内容多次研讨，明确核心内容，形成初稿。

（三）广泛征求意见。初稿形成后，我局多次赴市资规局、住建局、水利局、经信局等单位就规划内容开展座谈，并于2022年3月16日公开征求意见，共收到意见28条，其中采纳21条、部分采纳3条、未采纳4条，修改后形成送审稿。 

（四）组织部门专家联审。送审稿形成后，我局于2022年5月6日组织市发改委、市经信局、市资规局、市生态环境局、市住建局、市水利局、市公用集团、各区政府及相关专家，召开规划评审会。根据会议意见继续修改完善，形成报批稿。

三、主要内容与特色

（一）主要内容。本规划立足我市水资源供需现状，结合供水、排水、海绵城市建设、水环境治理等要求，对用水水平及节水潜力进行分析；提出城市节约用水指标体系和规划目标，以及下一步重点节水任务和相关保障措施；对我市至2035年节水工作任务、制度建设及重点工程建设进行指导。共9个章节，9份图纸。第一章规划总则，阐述了规划背景、目的、原则、范围，以及期限、节水规划技术路线和主要任务；第二章城市概况，包括自然概况、社会经济概况和城市水资源现状；第三章城市相关规划，对温州市城市总体规划、城市供水现状及规划、城市排水现状及规划、海绵城市专项规划、城市绿地系统规划、温州市水资源节约保护与利用规划与节水规划进行相关性分析；第四章城市节约用水现状及潜力分析，对现阶段城市节约用水现状以及存在的主要问题进行分析和评价；第五章城市需水量预测和供需平衡分析，对城市需水量、供水能力、原水供水平衡、污水量及处理能力、再生水回用进行综合分析；第六章城市节约用水指标体系和规划目标，提出节水指标体系和基于指标体系的规划目标；第七章重点区域与领域节水，主要对给水系统、排水系统、非常规水资源利用、生活用水、工业用水、节水信息化建设等领域节水进行分析；第八章城市节水保障措施，明确了组织保障、制度保障以及其他要素保障；第九章任务分解，基于节水指标，结合各部门职能进行规划任务分解。

（二）主要特色。一是落实全域覆盖。规划修编将洞头区纳入，全面落实了规划范围的全域覆盖，解决了原专项规划区域覆盖不全的问题。二是强化重点控制。通过供水系统、排水系统、再生水系统、工业用水、生活用水等重点领域潜力分析，提出有针对性的节水措施，有利于进一步推进城市节水工作。三是完善体系建设。根据温州实际，借鉴外地优秀规划案例，在原规划基础上进一步新增信息化管理、项目实施计划等内容和要求，进一步完善节约用水体系，具有较强的可实施性，有利于水资源的全面节约、有效保护和综合利用。

