《关于贯彻落实<杭州市老旧小区住宅加装电梯
管理办法>的实施意见》起草说明

为更好地贯彻落实《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》（以下简称《办法》），加快推进全市老旧小区住宅加装电梯工作，进一步完善住宅使用功能，适应老龄化社会需求，提升城市生活品质，杭州市住房保障和房产管理局起草了《关于贯彻落实<杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法>的实施意见》（以下简称《实施意见》）。现将有关情况说明如下：
1、 起草背景
我市绝大多数的老旧小区，由于缺乏电梯等配套设施，居民上下楼问题日益突出，群众要求改善居住条件的意愿强烈，尤其是老年人群对于加装电梯的呼声较高。2019年、2020年，国务院连续两年将“支持加装电梯”作为既惠民生又促消费的建设内容写入政府工作报告。老旧小区住宅加装电梯作为一项社会高度关注的民生工程，对于完善老旧小区住宅使用功能，促进无障碍环境建设，适应老龄化社会需求，提升城市生活品质等也具有重要意义。故杭州在结合加装电梯工作实际的情况下积极探索，于2021年1月制定出台了全国首个加装电梯政府规章。但因《办法》中多为原则性的规定，缺乏具有操作性的条文指引，各地呼吁尽快出台配套的文件来作为指导老旧小区加装电梯工作实践的规范性制度。
在总结试点工作的基础上，杭州市住保房管局起草制定了《实施意见》，完善加装电梯管理体系、健全基层民主协商机制、持续优化项目审批服务、综合提升项目实施质效、强化项目质量安全监管、建立健全长效管理机制、加大配套支持保障力度，有利于和谐、安全、规范地推进全市老旧小区住宅加装电梯工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
2、 主要内容
《实施意见》主要内容如下：
（1） 完善加装电梯管理体系。《实施意见》要求市、区两级成立加装电梯工作领导小组，组织、领导辖区内的电梯加装工作；健全不同层级的管理工作体系，明确各级各部门的职责划分并明确机构、人员、经费等要素保障；同时优化协调联动机制，各部门密切配合、分工合作，不断提升为民服务的能力和水平。
（2） 健全基层民主协商机制。社区居民委员会应当引导相关业主通过协商理性解决加装电梯过程中出现的利益平衡、权益受损等事宜；同时《实施意见》明确，商品房性质的老旧小区加装电梯需要占用小区范围内业主共有的道路、绿地等公共场所的，应当经本小区专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意后，方可依法申请项目实施；对于调解听证机制，《实施意见》也进行了进一步的探索完善。
（3） 持续优化项目审批服务。《实施意见》进一步规范了联合审查的流程，明确了不办理建设工程规划许可、建筑工程施工许可的条件，同时在优化管线迁移改造、绿地占用、树木迁移砍伐等其他审批服务事项方面也作出了相应的规定。
（4） 综合提升项目实施质效。《实施意见》明确各区、县（市）人民政府可将加装电梯工作统筹纳入本辖区的老旧小区综合改造提升、未来社区创建、无障碍环境建设等计划，按照“综合改一次”的原则协调推进老旧小区住宅成片、整小区加装电梯，鼓励有条件的小区在加装电梯过程中增设无障碍设施；《实施意见》还规定加装电梯应遵循因地制宜、安全适用、经济美观、风貌协调等原则，要求同一小区、不同单元加装电梯的，其外观、风格等应当与小区整体风貌相协调。
（5） 强化项目质量安全监管。《实施意见》明确了质量安全监管责任，并对《办法》中的建设工程质量安全监督和特种设备质量安全监督的具体实施要求也进行了细化。
（6） 建立健全长效管理机制。《实施意见》进一步明确了《办法》规定的加装电梯使用管理主体责任，并拓宽了加装电梯后续维护的管理资金筹措渠道；《实施意见》还探索建立加装电梯企业优选名录，引导相关企业主动公开加装电梯相关产品报价和服务信息，从而营造良性的竞争氛围和健康的市场环境。
（7） 加大配套支持保障力度。《实施意见》对建设、运行、维护加装电梯所需资金的筹措渠道进行了进一步的拓宽，扩大了住房公积金申请的范围，同时鼓励资信良好的金融机构，为加装电梯项目提供分期贷款和资金监管等服务；对加装电梯的技术创新要求和数智管理水平也作出了规定。
3、 起草及征求意见过程
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