关于《东阳市人民政府关于将部分市级部门行政处罚权交由乡镇（街道）的通告（审议稿）》的起草说明
    为推进乡镇（街道）综合行政执法工作，根据省、金华关于加快推进“大综合一体化”行政执法改革的决策部署，结合我市实际，我局起草了《东阳市人民政府关于将部分市级部门行政处罚权交由乡镇（街道）的通告》（以下简称《通告》），现将有关情况汇报如下：

一、起草依据

1.《浙江省综合行政执法条例》中明确规定，县（市、区）人民政府可以在省政府批准的综合行政执法事项目录中，选择基层管理迫切需要且高频多发、易发现易处置、专业要求适宜的行政执法事项，依法交由能够有效承接的乡镇人民政府、街道办事处实施。

2.浙江省人民政府办公厅公布的2020版和2021版浙江省综合行政执法事项统一目录。

3.《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》。

4.省政府批复同意金华市改革方案，并由省司法厅印发《浙江省司法厅关于审定金华市综合行政执法事项扩展目录的复函》。

5.《东阳市推进“大综合一体化”行政执法改革方案》（东委办发〔2022〕11号）明确我市采取全面分类方式推进乡镇（街道）的赋权工作。
二、起草过程

按照上级文件精神，我局于3月初牵头起草了《东阳市全面推进乡镇（街道）综合行政执法工作方案》，并经市政府常务会议和市委常委会议审议通过。根据《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》文件要求，采取赋权方式的，要按照重大行政决策程序规定，编制乡镇（街道）具体实施的行政执法事项目录清单，向社会公布后组织实施，故我局又起草了本《通告》。我局先后开展了以下几方面工作：一是征求公众意见。从2022年3月10日至4月9日用一个月的时间通过市政府门户网站向社会公众公开征求意见；二是开展调查研究。选择有代表性的5个乡镇（街道）进行调研，了解乡镇（街道）承接意愿和承接能力；三是征求意见形成共识。共向43家单位征求意见建议，包括相关部门、所有乡镇（街道），均无意见；四是提交司法局合法性审核。最终由我局结合反馈意见修改完善后，形成了《通告》（审议稿）。
三、主要内容

（一）我市采取全面分类赋权方式，在原《金华基础目录》的基础上，分三类进行赋权：第一类是11个一般乡镇（街道）。第二类是库区乡镇（包括东阳江镇、湖溪镇、马宅镇、虎鹿镇）。第三类是省级中心镇（南马镇、横店镇、巍山镇）。按照重大行政决策程序规定，形成一般乡镇（街道）、库区乡镇、南马镇、巍山镇和横店镇执法事项目录（具体介绍详见附件3），向社会公布后组织实施。

1.《一般乡镇（街道）执法事项目录》

一般乡镇（街道）指吴宁街道、白云街道、江北街道、南市街道、六石街道、城东街道、歌山镇、画水镇、千祥镇、佐村镇和三单乡等11个乡镇（街道）。下放事项共涉及6个领域37项，包括规划违法建设、农村宅基地违法、未分类投放生活垃圾等高频执法事项（主要参考原金华基础目录）。

2.《库区乡镇执法事项目录》

库区乡镇指湖溪镇、虎鹿镇、马宅镇、东阳江镇。下放事项在《一般乡镇（街道）执法事项目录》基础上增加与库区相关的林地保护、渔业、水体污染和水利工程等方面的43项执法事项，共涉及8个领域80项执法事项。

3.《南马镇执法事项目录》和《巍山镇执法事项目录》

南马镇作为全省试点乡镇已赋权行使527项执法事项。此次对南马镇执法事项进行调整，拟取消下放执法频率低且专业要求较高等不适宜下放的81项事项。同时，新增下放事项共118项，形成《南马镇执法事项目录》，共计赋权564项。
因巍山镇与南马镇同属省级中心镇，故《巍山镇执法事项目录》参照南马，共计赋权564项。
4.《横店镇执法事项目录》

考虑到横店镇城镇建设基础完善，执法力量相对较强，有较好的承接能力，又具有文化旅游和影视文化的特色，同时还是人防管控区，因此在《南马镇执法事项目录》赋权事项的基础上，增加电影12项、林业（风景名胜区和影视拍摄方面）15项、文化旅游42项、人防42项执法执法事项，形成《横店镇执法事项目录》，共计赋权执法事项675项。
职责权限。涉及作出没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、降低资质等级、吊销许可证件、责令停产停业、责令关闭、限制从业等重大行政处罚决定仍由市级行政执法机关依法管辖。

部分行政处罚权交由乡镇（街道）行使后，乡镇（街道）与业务主管部门的职责边界参照本通告执行。

（四）各乡镇（街道）应当向社会公开职责范围、执法依据、处罚标准、执法程序等事项，接受社会监督。
    （五）本通告自2022年6月30日起施行，《东阳市人民政府关于南马镇人民政府相对集中行使行政处罚权公告》（东政发〔2021〕10号）同时废止。
四、提请决策事项
提请市政府常务会议审议通过《东阳市人民政府关于将部分市级部门行政处罚权交由乡镇（街道）的通告（审议稿）》并于6月底前以市政府名义对外公布施行。

附件：《东阳市人民政府关于将部分市级部门行政处罚权交由乡镇（街道）的通告（审议稿）》
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