
青田至文成高速公路文成段重大行政决策草案
（征求意见稿）

一、决策事项名称
青田至文成高速公路文成段。
二、决策依据
（一）根据《浙江省综合交通运输发展“十四五”规划》（浙政办发〔2021〕36号），青田至文成高速公路文成段为推动共同富裕的重要项目，并已纳入“十四五”实施类项目。
（二）根据《温州市综合交通运输发展“十四五”规划》，本项目是加快构建都市区“大环线”，加快完善高速公路“射线”的重要支撑项目。
（三）本项目的建设已纳入文成县“十四五”交通发展规划。
三、必要性和可行性
青田至文成高速公路工程为浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划综合交通重大项目，为省综合交通运输发展“十四五”规划“六纵六横”之纵向通道——浙闽粤通道的重要组成部分，同时也是《浙江省综合立体交通网规划》（2021-2050年）“九纵九横五环五通道多连”高速公路网中五环之一。青文高速也是温州市规划高速公路网“一绕一环九射五连”中西环部分，同时构成连接金丽温高速与溧阳至宁德国家高速景文段、文泰段以及龙丽温高速文瑞段的重要纵向通道。青文高速的建设，对于强化提升通道能级、构建内畅外联的现代综合交通网络，进一步加密、完善浙西南高速公路路网布局，促进青田、文成等地区经济社会高质量发展，加强飞云江沿线与瓯江沿线的经济交流，加快泰顺、文成、青田的经济、社会发展以及加快交旅融合、保障国防运输等具有重要意义。
青田至文成高速公路是两条国高网的联络通道，也是浙闽粤通道的重要组成部分，是贯彻落实省委、省政府《浙江建设高水平交通强省的实施意见》，高质量发展建设共同富裕示范区，加快“山区26县”基础设施建设的具体举措，根据工程可行性研究论证，结合沿线地形、地质等建设条件和交通量预测结果分析，采用四车道高速公路标准，工程采用经济合理均衡的技术指标及沿线设施，工程技术方案成熟可行。项目的国民经济评价内部收益率大于国家规定的社会贴现率8%，国民经济分析可行；结合不同投融资模式，在适当提高资本金比例情况，财务基本可行；项目方案用地可以控制在公路建设项目用地指标内；在项目设计、建设和运营阶段采用适当的工程措施是可以将环境影响控制在最低限度，环境影响可行；高速公路在营运期间可带来汽车燃油的节约，节能效益明显；公路交通作为国民经济的基础产业，将对社会经济的发展带来巨大的支撑和推动作用，社会效益明显。
四、建设方案
本项目采用《公路工程技术标准》（JTGB01-2014）中双向四车道全封闭高速公路标准，设计速度为80公里/小时，路基宽度25.5米，汽车荷载等级：公路—I级，其余技术指标符合相应技术标准规范的要求。
青田至文成高速公路文成段起点桩号 YK32+044，为青田汤垟乡至文成玉壶镇走廊中间分界，位于李山隧道中间，路线由北向南，自李山隧道出洞后跨越东溪，沿东溪向南布线，在东溪三级水电站附近进入石柱坪隧道，出洞后两次跨越东溪至炭场。随后再次跨越东溪并设置玉壶互通兼服务区，路线向南跨越玉泉溪，之后路线经塘下园，沿沟谷展线至下坑头设置中南长隧道（2255m）穿越大湾顶，从坑下出洞跨越溪流，在郑家村下方设特长隧道穿越诸葛岭从樟龙村的西北沟谷中出洞，设置樟台互通接现有的老56省道，路线在樟台乡东侧山坡设置桥梁通过，向南接入龙丽温高速文成枢纽，终点桩号YK52+385.609文成段全长20.395km。
[bookmark: _GoBack]青田至文成高速公路文成段估算总投资约为55.44亿元，其中建安费约为38.43亿元，项目资本金为22.17亿元（约占总投资的40%）。资金由项目投资人中标后自行筹措。
五、项目实施可能产生的影响及预防补救措施
（一）项目实施可能产生的影响：工程实施需要征用土地，拆迁沿线房屋等设施，公路运营会给沿线群众造成噪声、尾气等污染；施工过程中会给沿线群众出行和车辆行驶带来不便，容易造成阻车、交通事故等；（二）预防和补救措施：工程方案用地控制在公路建设项目用地指标内，设计、建设和运营阶段采用适当的工程措施可以将环境影响控制在最低限度，科学制定施工期交通组织方案可以确保道路的安全畅通。
六、时间步骤
本工程建设期共计4年（48个月），计划于“十四五”期间开工。
七、决策实施单位
温州市交通运输局。














