温州市火灾事故调查处理规定

（征求意见稿）
为认真贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化消防执法改革的意见》，规范火灾事故调查处理，落实消防安全责任制，根据《中华人民共和国消防法》、《浙江省消防条例》等法律法规，制定本规定。
一、适用范围

本规定适用于温州市行政区域内发生的火灾事故的调查处理。

具有下列情形之一的，不适用本规定：

（一）因放火等行为引发火灾的；

（二）军事设施、矿井地下部分、核电厂、海上石油天然气设施部分发生火灾的；

（三）危险化学品、烟花爆竹在生产、经营、运输中发生火灾的；

（四）机动车在通行过程中，因车辆碰撞、刮擦、翻覆直接导致燃烧的；

（五）船舶、浮动设施在航行、停泊、作业过程中发生火灾的；

（六）森林等其他法律法规另有规定的火灾。
二、事故调查实施主体及权限
火灾事故发生后，应当按照《生产安全事故报告和调查处理条例》等法律法规报告火灾情况。火灾事故由市、县（市、区）人民政府负责组织调查，授权同级消防救援机构牵头组织实施。

造成人员死亡或者产生重大社会影响的一般火灾事故，由火灾事故发生地县（市、区）人民政府负责组织调查处理。较大火灾事故，由市人民政府负责组织调查处理；对于其他火灾事故，市人民政府认为有必要的也可以提级调查。重大以上的火灾事故，由火灾事故发生地的人民政府配合上级政府调查组做好调查处理工作。

三、组织实施

　   消防救援机构应及时牵头成立火灾事故调查组，并报同级人民政府备案。根据火灾事故的具体情况，火灾事故调查组成员由消防救援机构、公安机关、人民检察院、应急管理、工会以及与火灾事故相关的行业行政主管部门等派员组成；并应当邀请同级纪检监察机关派员参加；调查组可以聘请有关专家参与调查。
调查组成员与案件有直接利害关系或者有其他关系可能影响公正的，应当回避。当事人认为调查组成员与案件有直接利害关系或者有其他关系可能影响公正的，有权申请回避。调查组成员的回避由调查组组长决定，调查组组长的回避，由授权的人民政府决定。

四、调查职责　

火灾事故调查组应当履行的职责：
（一）查明火灾事故发生的经过、直接原因和间接原因，统计人员伤亡情况及直接经济损失；
（二）认定火灾事故的性质和责任；
（三）提出对火灾事故责任者的处理建议；
（四）总结火灾事故教训，提出防范和整改措施；
（五）提交火灾事故调查报告。

五、调查保障及工作纪律

火灾事故调查组有权向有关单位和个人了解与火灾事故有关的情况，并要求其提供相关文件、资料，有关单位和个人不得拒绝；并应当随时接受调查组的询问，如实提供有关情况。

火灾事故调查组成员应当诚信公正、恪尽职守；未经调查组允许，不得擅自发布、泄露与火灾事故调查有关的信息。
六、调查期限

　火灾事故调查组应当自事故发生之日起60日内提交火灾事故调查报告；特殊情况下，经负责事故调查的人民政府批准，提交事故调查报告的期限可以适当延长，但延长的期限最长不超过60日。

火灾事故调查处理中需要进行损失评估或技术鉴定的，调查组应当委托具有国家规定资质的单位进行评估以及技术鉴定，所需时间不计入火灾事故调查的期限。
七、火灾事故调查报告应包含的内容

（一）火灾事故发生单位（建筑）概况；

（二）火灾事故发生经过和事故救援情况；

（三）火灾事故造成的人员伤亡和直接经济损失；

（四）火灾事故发生的直接原因、间接原因和事故性质；

（五）火灾事故责任的认定以及对事故责任者的处理建议；

（六）事故防范和整改措施。

事故调查报告应当附具有关证据材料。调查组成员应当在事故调查报告上签名。

负责调查处理的人民政府应自收到火灾事故调查报告之日起十五日内做出批复。批复中应对责任追究和整改措施落实提出具体要求。

负责调查处理的人民政府批复火灾事故调查报告后，依照规定向社会公布；并发送至下级人民政府，抄送事故调查组等有关成员单位、事故发生单位，通报有关纪检监察机关、司法机关。

八、火灾事故调查结果应用 

有关机关和单位应当按照人民政府的批复，依照法律法规对事故发生单位和有关人员进行行政处罚；对负有事故责任的国家工作人员进行处理。

火灾事故调查中发现涉嫌放火罪、失火罪、消防责任事故罪、重大责任事故罪等刑事犯罪的，应当及时将案件移送有管辖权的公安机关依法处理。发现涉嫌其他犯罪的，事故调查组应当及时将有关材料或者其复印件移交有关机关处理。
接收火灾事故调查报告的人民政府（街道办事处），应当自接收之日起六个月内向上级人民政府书面报告事故整改和防范措施落实情况。

较大火灾事故调查报告批复后一年内，由负责事故调查的人民政府组织有关部门对事故整改和防范措施落实情况进行评估。对没有落实事故整改和防范措施的，应当追究相关责任主体和人员的责任。

火灾事故调查处理工作结束后，由消防救援机构负责将调查组成立文件、火灾事故调查报告、火灾事故调查组人员签字名册、政府批复文件、证据材料、追责处理材料等有关资料归档保存。

备注：本规定中下列用语的含义：
（一）本规定中十五日以内(包括十五日)期限是指工作日，不含法定节假日；
（二）本规定中十五日以上期限是指自然日，包含法定节假日。
     本规定自印发之日起施行。

