

绍兴市重点行业绩效分级管理工作方案
（征求意见稿）

为规范重点行业企业绩效分级管理，科学精准实施差异化管控，协同推进生态环境高水平保护和经济高质量发展，根据生态环境部《重污染天气重点行业绩效分级实施细则（试行）》《浙江省臭氧污染防治攻坚三年行动方案》，结合工作实际，制定本方案。
一、适用范围
本方案所指的重点行业范围为《重污染天气重点行业应急减排措施制定技术指南（2020年修订版）》（以下简称《技术指南》）明确的39个重点行业，以及大气污染物排放量较大的地方特色行业，重点行业目录根据生态环境部新增重污染天气重点行业动态调整。
二、工作目标
（一）总体原则。遵循依法依规、公开透明、科学精准、鼓励先进的原则，针对不同治理水平和排放强度的企业实施绩效分级管理，依据行业类别按照A、B（含B-）、C、D或绩效引领和非绩效引领进行分级，通过差异化管控，引导和激励企业对标A级、B级或引领性企业的绩效分级指标，通过源头减污、过程控制、精准治污，提升企业污染治理和环境管理水平。

（2） 主要目标。培育创建一批绩效A级、B级或引领性企业，完善并夯实污染天气应对和重大活动环境空气质量保障管理的基础性依据作用。2023年8月底前，力争全市8%的重点行业企业达到绩效B级（含引领性）及以上，60%的企业达到绩效C级及以上；2024年底前，力争12%的企业达到绩效B级（含引领性）及以上，75%的企业达到绩效C级及以上；2025年底前，力争15%的企业达到绩效B级（含引领性）及以上，90%的企业达到C级及以上。
三、评价内容
（一）绩效分级指标包含能源类型、装备水平、污染治理技术、排放限值、无组织管控要求、监测监控水平、环境管理水平、运输方式、运输管控要求等方面，具体分行业对照国家《技术指南》及省级有关要求实施。地方特色行业绩效分级指标另行制定。
（二）按照“短板原则”，如企业有一项指标未达到相应级别指标规定的实施降级评定。企业涉及多个独立厂区的，按照“一厂一册”原则分别进行申报。企业涉及跨行业、跨工序的，按《技术指南》及省级有关要求选取主要行业+参照行业结合的方式进行评价，企业总体绩效等级以所含行业中交叉级别进行评价。
三、申报和审核程序
（一）企业申报。企业对照《技术指南》绩效分级指标和生态环境部门有关要求开展自评估，绩效A级、B级和引领性企业应编制绩效评级申报材料（格式详见附件），并附相关佐证材料及严格落实重污染天气应急减排承诺书，提交属地生态环境分局初审。企业应如实开展绩效分级自评估，对提交材料的真实性负责。
（二）县级初审。各区、县（市）生态环境分局收到企业申请后，应当及时审查材料的真实性、完整性和规范性，申报材料不齐全或者不符合形式要求的，一次性告知企业需要补正的全部内容，并对申报绩效A级、B级和引领性的企业进行现场核查。各区、县（市）生态环境分局应当自收到申请材料或者补正材料之日起7日内，将审查结果及相关材料报市生态环境局。
（三）市级审核。市生态环境局对申报绩效A级、B级和引领性的企业及时组织开展技术评估，核定绩效等级。其中对申报绩效A级和引领性的企业100%开展现场核查，对申报绩效B级企业按不低于30%的抽查比例开展现场核查。经核查符合条件的，市生态环境局自收到材料之日起15日内报省生态环境厅核定。
（四）动态更新。上一年度已获评绩效A级、B级和引领性的企业，需在当年对评级材料进行更新并重新提交。申请更高级别的企业应重新提交申请材料。对绩效申报过程中隐瞒情况或提供虚假材料的企业，一经发现直接降为最低等级，且一年内不得再次申报。对在后期抽查、日常检查、监督执法过程中被发现达不到相应绩效评级指标要求的，进行降级处理。
[bookmark: _GoBack]（五）信息公开。市生态环境局每年将绩效分级名录向社会公开，自觉接受社会公众、新闻媒体等监督。
四、监督管理要求
（一）新建的重点行业项目应以绩效B级（含引领性）及以上指标为要求纳入环评和排污许可证管理要求。其中，炼油与石油化工企业应对照大气污染防治绩效A级标准实施建设，现有炼油与石油化工企业逐一对照大气污染防治绩效A级标准，按照“一年启动、三年完成、五年一流”的原则，制定实施提级改造工作计划。
（二）存在未依法进行环境影响评价、未取得排污许可证、超过许可排放浓度或者排放量、以逃避监管方式违法排放大气污染物或者未按照规定安装使用大气污染物自动监测设备等环境违法行为的，当年不得申报B级（含引领性）及以上企业。
（三）在污染天气应急管控和重大活动保障期间，实施企业绩效分级差别化管理。重污染天气期间，绩效A级和引领性的企业可豁免采取应急减排措施；中、轻度污染天气期间，绩效B级及以上企业可豁免采取应急减排措施，绩效C级、D级和非引领性企业应纳入污染天气应急减排清单和重大活动保障强化减排清单。
（四）绩效A级、B级和引领性企业，优先列入生态环境监管执法正面清单。
（五）绩效评级最低级的企业新、改、扩建项目，现有项目原则上同步实施、同步完成“以新带老”提级改造。
（六）实施排污权差异化保障，除新建企业的投资项目外，省、市两级政府储备大气污染物排污权主要用于保障大气污染防治绩效A级、B 级和引领性企业及其投资项目，其中，省级政府储备大气污染物排污权主要用于保障大气污染防治绩效A级或引领性企业及其投资项目。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各地要按照国家、省级重点行业绩效分级相关技术指南和实施细则要求，精心安排部署、强化责任担当、制定提级计划、优化工作机制、明确任务目标、落实责任分工，确保按时高效完成重点行业绩效提级目标。
（二）加强指导帮扶。各地要结合实际，分行业分类别建立本辖区重点培育企业清单，整合执法、监测、行业专家等力量，指导企业制定“一厂一策”提级改造方案，重点解决企业绩效分级工作开展中的堵点、难点问题。
（三）加大资金支持。市县两级生态环境部门应当在年度预算中安排相应经费，保障绩效评级工作顺利开展。鼓励企业申报绩效评级且积极申请中央大气污染防治专项资金。



