  
关于进一步做好环卫工人生产生活保障
促进共同富裕的意见
[bookmark: _GoBack]（意见征求稿）

为深入落实我市争创高质量发展建设共同富裕示范区市域样板的行动要求，推进环卫工人低收入群体高质量就业，现就进一步保障环卫工人合法权益提出如下六条意见：
一、稳步提高环卫工人收入待遇
在提高保洁经费总体投入的基础上，稳步提高我市一线环卫工人工资收入水平，将其月基本工资收入提高到不低于当地最低工资标准的120%。加大岗位津贴向一线环卫工人倾斜的力度，直接从事垃圾（粪便）清运、中转及处理、道路清扫保洁、公厕保洁等一线作业人员的特殊岗位津贴标准提高到每人每出勤日20元。在严格执行现有高温补贴等政策条件下，建立环卫工人冬季低温保暖补贴（12月-次年2月），标准不低于每月300元/人；落实法定节假日、环卫工人节福利补助。
二、规范环卫工人劳动劳务管理
环卫保洁企业（单位）必须按照国家有关法律法规要求，与雇用的环卫工人签订劳动或劳务合同；按照国家有关规定的劳动作业定额、工日（加班）时长等用工情况，每月做好环卫工人工资待遇的核算。环卫保洁企业（单位）对未超法定退休年龄的环卫工人，要按时足额缴纳基本社会保险；对超过法定退休年龄的环卫工人，要按规定缴纳单项工伤保险；鼓励缴纳意外伤害险；每年为环卫工人安排一次健康体检，标准不低于300元/人。人力社保部门对各环卫保洁企业（单位）雇用环卫工人劳动劳务关系合法情况加强监察。
三、切实保障环卫工人住房需求
根据各辖区内在岗环卫工人数量及住宿需求，住建部门要严格落实环卫工人住房租赁补贴政策，各类保障性租赁住房需就近以定向切块方式配租给环卫保洁企业或环卫职工，租金不高于市场租金的80%。属地政府要充分盘活闲置资源，统一规划建设（或配租）环卫工人集体宿舍、临时宿舍；在新改（扩）建垃圾转运站、公厕等设施时，通过加建辅助用房等多种方式，就近就地帮助部分环卫工人解决住宿问题。其中，与环卫保洁企业（单位）签订一年以上劳动或劳务合同的环卫工人予以优先安排；在2023年底前满足全员住房需求。
四、持续改善环卫工人就餐条件
环卫部门要充分发挥环卫爱心驿站服务功能，配齐就餐的桌椅、热水壶（饮水机）、微波炉（电磁炉）等设备，号召社会义工、志愿者入驻，发动有条件的企业、社会组织及个人募集捐款，定期为环卫工人提供爱心三餐、伏茶等系列活动。鼓励机关、企事业单位内部食堂为环卫工人开放使用；动员沿街商场、餐饮店铺等为环卫工人提供特价就餐，协同解决环卫工人在工作期间的就餐问题。
五、健全环卫工人工资监管制度
实行工资款与其他保洁款分账管理制度。在温州地区承揽环卫保洁相关业务的企业均需以项目（标段）为单位开设环卫工人工资专用账户，并在环卫部门备案，专门用于该项目的环卫工人工资款支付。保洁企业每月按规定核算好环卫工人工资册后，将工资款和应缴纳的社会保险经费等及时、足额、单独汇入专用账户中，由银行转账至环卫工人实名账户，相关支付凭证保留3年以上。银行若发现专用账户资金有被挪用等情况，应及时向业主单位报告。人力社保部门需定期牵头对环卫工人工资足额到账情况、社会保险缴纳情况进行监察。
六、有效扩大环卫行业社会影响
促进社会荣誉资源向环卫工人倾斜，加大对基层环卫企业（单位）和环卫工人的激励，将劳模等有关先进荣誉评选推荐向一线环卫工人倾斜；对每年获得省级城市美容师（先进）的环卫工人给予不少于3天带薪疗养假。充分利用各类媒体和“环卫工人节”等载体，开展专门慰问、宣传、文娱等活动，在全社会形成人人自觉维护清洁环境和垃圾分类的良好风尚，营造关心环卫工人、尊重环卫工人劳动成果、理解支持环卫工作的良好氛围，全面扩大行业社会影响。
本意见于2023年1月1日起实施，新保洁项目合同均需按本意见要求予以保障。市财政、人社、资规、住建、综合执法等部门以及各级政府各司其职，确保各项工作措施落到实处。
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