关于《温州市区公共租赁住房保障办法》（修订）（征求意见稿）起草说明

《温州市区公共租赁住房保障办法》（以下简称《办法》）于2014年9月经市人民政府第42次常务会议审议通过，并于2014年11月1日起施行。因我市社会经济发展和城镇住房保障体系的完善，《温州市区公共租赁住房保障办法》已不能满足温州市区公共租赁住房建设、申请、审核、分配、退出、管理等需要，有必要对《温州市区公共租赁住房保障办法》进行了修订。现就修订工作说明如下：

修订的必要性 

一是修订《办法》是贯彻落实上级公共租赁住房保障政策的需要。2019年5月，国家住房城乡建设部印发了《关于进一步规范发展公租房的意见》（建保〔2019〕55号），进一步对公共租赁住房保障的基本原则、保障范围、方式标准、准入退出、运营管理、支持政策等进行进行了明确；2021年9月，浙江省住房和城乡建设厅印发了《公共租赁住房保障基本公共服务导则（试行）》，进一步明确我省公共租赁住房基本公共服务要求。二是修订《办法》是进一步总结和完善我市公共租赁住房保障工作的需要。
二、修订政策依据 

1、《关于进一步规范发展公租房的意见》（建保〔2019〕55号）；

2、《浙江省人民政府办公厅关于印发浙江省社会救助家庭经济状况核对管理工作实施办法的通知》（浙政办发〔2021〕25号）；

3、浙江省住房和城乡建设厅《公共租赁住房保障基本公共服务导则（试行）》。

三、起草经过
温州市住房和城乡建设局于2022年4月份开始组织本部门本系统修订工作。4月29日，根据前期征求各区（产业集聚区）住建局对《温州市区公共租赁住房保障办法（修订）》（讨论稿）基础上，召开专题会议进行讨论研究，形成《温州市区公共租赁住房保障办法（修订）》（征求意见稿）；5月18日，市住房和城乡建设局发函各区（产业集聚区）人民政府（管委会）、市级相关部门等23个单位征求意见建议，并根据各区（产业集聚区）人民政府（管委会）、市级相关部门的反馈意见建议，进行修改后最终形成《温州市区公共租赁住房保障办法（修订）》（征求意见稿），现公开向社会各界征求意见。

四、修订主要内容 

根据公共租赁住房保障管理和实际工作的状况，对部分条款进行了删除、合并、修改，《温州市区公共租赁住房保障办法（修订）》（征求意见稿）由原来的9章51条修订为9章47条，主要调整内容如下：

（一）调整保障对象。将保障对象从“城镇中低收入住房困难家庭、新就业大学毕业生和在市区稳定就业的新居民提供住房保障”调整为“城镇中等偏下及以下收入住房困难家庭”；新就业无房职工和稳定就业的外来务工人员的住房保障则通过提供保障性租赁住房实施保障。

（二）调整准入条件。（1）住房准入面积：将申请家庭在市区无住房或者人均住房建筑面积在15平方米以下（含）调整到18平方米，增加了5年内无转让住房记录；（2）车辆准入条件：申请家庭无生活用机动车或仅有1辆机动车价格在12万元以下（以车辆购置税发票上计税金额为准）；家庭拥有2辆（含）以上非营运车辆（残疾人用于功能性补偿代步的机动车辆和普通二轮摩托车除外）的，不得申请公共租赁住房保障；（3）工商注册要求：申请家庭在各类企业投资中认缴出资额累计低于30万元；（4）家庭货币财产：家庭人均货币财产低于市区上年度城镇居民人均可支配收入的2倍。
（三）调整申请审核流程和时限。（1）申请方式：由原来通过省住房保障统一管理系统窗口线下受理调整为可通过浙江政务服务网或“浙里办”APP线上或线下申请方式。（2）审核流程：由原来区保障保障部门和区民政部门并联审核，调整为区住房部门部门通过市大数据发展管理局公共数据平台和省民政厅大救助信息系统同时完成对申请家庭住房、工商、车辆、收入、财产状况等核对。（3）审核时限：申请审核时间由原来的不超过40个工作日调整为不超过25个工作日。（4）公共租赁住房租赁补贴类型：因民政部门取消了对低保标准2.5倍的认定标准，故将公共租赁住房保障类型由原来的4个类型调整为3个类型，删除了人均收入在市区低保标准2.5倍以内家庭按照市场平均租金的60%确定保障标准。
（四）实物配租优先对象。增加现役军人军属、“三属”(烈士遗属 、因公牺牲军人遗属 、病故军人遗属 )和其他优抚对象纳入安排优先实物配租。
（五）调整租金标准。根据公租房实物配租保障家庭的类型，实施不同的租金标准。
（六）调整监督管理。为规避部分学区房的公租房承租家庭因经济利益寻租，对“因就业、子女就学等原因需要调换公共租赁住房实物配租房源的”，调整为“身体疾病等原因需要调换公共租赁住房实物配租房源的”，经住房保障部门同意可以调整。

（七）调整年审期限限制。增加年审到期后三个月内仍未参加年审的，视为主动放弃并取消保障资格。
