温州浙南产业集聚区（经开区）关于进一步加强和改进征兵及拥军优属工作的意见

（征求意见稿）
各街道办事处、区各有关单位：
为深入贯彻落实习近平总书记关于增强军人荣誉感的重要指示精神，巩固深化我区征兵及双拥成果，进一步营造关心支持国防和军队建设、尊重和优待军人军属的良好风尚，激励广大官兵积极投身强军兴军的伟大实践，根据《中华人民共和国国防法》《中华人民共和国兵役法》《中华人民共和国退役军人保障法》《中华人民共和国军人抚恤优待条例》等法律法规和有关政策规定，现就进一步做好下步征兵及拥军优属工作提出如下意见。
一、完善征兵优抚政策
（一）严格落实新兵优待金制度。严格按照优待金发放标准发放优待金。义务兵年度优待金发放标准为：上年度城镇居民人均消费性支出*城镇人口比例系数+上年度农村居民人均生活消费性支出*农村人口比例系数。（责任单位：龙湾区人武部、区财政局、区民政和卫生健康局<人武部、退役军人事务局>）
（二）提高艰苦地区优待标准。2016年9月1日以后入伍（下同）到西藏地区服役的义务兵，按照不低于义务兵家庭优待金标准的3倍发放并给予一次性营养补助费1万元。到新疆地区服役的义务兵，按照不低于义务兵家庭优待金标准的2倍发放并给予一次性营养补助费每人5千元。凡在原总后《关于调整完善艰苦边远地区津贴制度的通知》和《关于调整完善高山海岛津贴制度的通知》规定范围内的艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿内服役的义务兵，按照不低于义务兵家庭优待金的1.5倍发放。入伍后调防至西藏、新疆及艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿连续执行任务3个月以上或累计半年以上的士兵，按照进藏、进疆及艰苦地区三类区（含）以上和特类岛屿服役的义务兵标准享受家庭优待和安置政策。具体享受时间按照实际执行任务时间计算，由所在部队团（含）以上的单位出具证明，龙湾区征兵办公室会同区民政和卫生健康局（退役军人事务局、人武部）审核。（责任单位：龙湾区人武部、区财政局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>）
（三）提高大学生入伍奖励。为提高兵员征集质量，严格落实奖励补助政策，由龙湾区征兵办公室批准入伍的全日制大学生士兵发放一次性奖励金，标准不低于当地上年度居民人均可支配收入60%，本科在校生增发10%，专科毕业生增发10%，本科毕业生增发20%，所需资金由区财政保障，区民政和卫生健康局（退役军人事务局、人武部）负责落实。全日制大学本科毕业生参军退伍后，可以根据本人意愿在户籍地或应征地落户。
高校征兵工作经费包括兵役登记及核验、宣传发动、初检初审、政治考核、审批定兵和处理退兵等征兵业务开支，由龙湾区征兵办公室批准入伍且占我区征兵指标的，按征集大学生入伍每名1万元的标准补助高校。（责任单位：龙湾区人武部、区财政局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>）
二、提高军人军属荣誉感
（四）加大军属优待力度。在服役期间军人的父母参加城乡基本医疗保障的，个人缴纳部分由区财政统一补助；义务兵在服役期间，其父母每年每人进行一次体检，经费标准统一为每人1000元；义务兵在服役期间，属于低保户家庭的，在优先享受最低生活保障待遇的基础上，每年家庭优待金在对应标准上增发20%；人员由各街道进行审核，所需经费由区财政保障，区民政和卫生健康局（退役军人事务局、人武部）负责落实。（责任单位：区财政局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>、各街道）

（五）加大立功受奖奖励。对获得荣誉称号、一等功、二等功、三等功、优秀士兵（士官）表彰的军人及消防救援人员，由区财政分别按照不低于部队相应奖励标准给予奖励；对获得上述表彰的军人家庭，军地领导登门慰问。其中，获得三等功（含）以上奖励的由管委会领导、龙湾区人武部领导以及退役军人事务部门领导登门慰问，获得“优秀士兵（士官）”的由街道领导登门慰问。（责任单位：龙湾区人武部、区党政办公室、区财政局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>、各街道）

（六）明确子女入学相关标准。区文化和教育体育局对经开区辖区内（星海、海城、沙城、天河街道）军人子女接受义务教育予以保障，原则上按照照顾对象优先安排公办学校，其他优待政策参照上级规定要求执行。（责任单位：龙湾区人武部、区文化和教育体育局）
（七）加大随军家属安置力度。军人配偶随军前是在编在岗公务员或者事业单位人员的，应当按照国家和省有关规定进行安置。部队移防或者军人工作调动的，随军配偶可以随调，辖区内驻军部队随军未就业家属在符合相关政策条件的情况下，报温州军分区统一审核，随军随调家属安置由市退役军人事务局根据当年安置计划统一组织，管委会根据当年安置任务提供相应的安置岗位。（责任单位：龙湾区人武部、区组织宣部、区人力资源局）
三、加强国防教育和双拥宣传
（八）加大国防教育和双拥宣传力度。在城镇街道、乡村集区、公园广场、车站机场、高速路口、港口码头等公共场所设立国防教育和双拥宣传标语。在电视、报刊、网络、户外传媒等各类宣传媒介加强国防教育和双拥宣传。街道、村（社区）设立专门的“光荣橱窗”，宣传辖区内军人军属和优秀退役军人典型。（责任单位：龙湾区人武部、区组织宣传部、区交通和建设局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>、区综合行政执法局、）
四、切实维护军人军属合法权益
（九）提升维护军人军属合法权益意识。军地双方要依法稳妥处理涉及驻龙部队、军人军属的矛盾和问题，切实维护军人军属的合法权益。公安、国家安全机关和网信部门要加强网络监管，及时发现和处置网上涉及驻龙部队和军人军属的负面舆情，并通报驻地部队。（责任单位：龙湾区人武部、区政法委（信访局）、区公安分局、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>、区司法分局、龙湾区检察院经开区检察室）
五、强化对拥军优属工作的组织领导

（十）强化思想重视和政治站位。各街道、各有关单位要提高政治站位，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把征兵工作和拥军优属工作作为一项重要政治任务，摆上重要位置，加强组织领导，强化经费保障，纳入党管武装工作考核，推动征兵工作和拥军优属各项工作任务落到实处、见到实效（责任单位：龙湾区人武部、区党政办公室、区民政和卫生健康局<退役军人事务局、人武部>、各街道）。
本意见所称军人，是指中国人民解放军和武装警察部队的现役军人、军队文职人员及军队管理体系内的职工；本意见所称军属，是指烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属、现役军人家属、军队文职人员家属及军队管理体系内的职工家属；本意见所称军人子女,包括现役军人的子女、烈士子女、因公牺牲和病故军人的子女、军队文职人员子女及军队管理体系内的职工子女。

本意见自发布之日起（一个月后）施行。

