《推动软件和信息服务业创新发展的

十条政策》起草说明

一、起草背景

2020年我市软件和信息服务业收入48.03亿元，其中营业收入超2000万元的软件和信息服务业企业（以下简称“软件业企业”）58家，2021年1-9月，我市规上软件和信息服务业主营业务收入43.1亿元，同比增长53.1%，增速全省第一。近年来，引进了DXC Technology、航天云网、天心天思等一批国际国内知名软件业企业，但我市软件和信息服务业发展依然面临着产业规模偏小、产品水平偏低、产业人才偏少等一系列问题，迫切需要进行创新发展。

为更好推进《温州市软件和信息服务业创新发展行动计划（2021-2023年）》落地，全面提升我市软件产业创新能力、应用能力和服务支撑能力，我局深入调研我市软件产业发展情况，听取专家、企业的意见和建议，形成了《推动软件和信息服务业创新发展的十条政策》（征求意见稿）。

二、主要内容 

本征求意见稿共包含十条政策，在五个方面推进软件产业做大做强，主要包括：

第一方面是市场主体培育，涉及到两条。一是项目招引。对新引进或新设立的软件业企业，根据企业类型、销售收入规模分别给予奖励，其中“世界500强”“中国百强”中的软件业企业，按开票销售收入15%给予奖励，最高奖励1500万元；重大产业项目实施“一事一议”。二是企业培育。鼓励企业规模升级，根据企业软件和信息服务业务销售收入规模，分别给予奖励；对新入围中国百强软件业企业，给予200万元奖励；对年缴税费500万元以上的软件业企业主要负责人，提供龙湾国际机场、温州动车站出行贵宾服务。

第二方面是企业创新投入，涉及到两条。一是研发投入奖励。根据企业年度研发投入、工业软件开发投入等，给予奖励；每年遴选不超过10个软件领域优秀解决方案，按照项目合同金额的10%给予奖励。二是资质认定奖励。对通过软件能力成熟度、信息技术服务标准资质、数据管理能力成熟度模型、IT服务管理体系ISO20000、信息安全管理体系ISO27001/BS7799、服务提供商环境安全性SAS70、涉密信息系统集成资质、网络安全等级保护测评资质、网络关键设备和网络安全专用产品的安全认证或者安全检测机构检测等认证的企业，给予奖励。
第三方面是鼓励品牌提升，涉及到两条。一是参与标准制定奖励。作为第一起草单位，制定软件行业国际、国家、行业、“浙江制造”等标准的软件业企业，给予奖励；获标准创新贡献奖的，给予奖励；承担各类专业标准化技术委员会工作的，也给予奖励。二是品牌打造奖励。对省级重点领域首版次软件产品、省级软件产业高质量发展重点项目、省级行业云应用示范平台、国家级信创产品目录产品、大数据产业发展试点示范项目（大数据应用示范企业）、信息消费试点示范项目、信息消费体验中心给予奖励；鼓励企业参加国际国内知名软件设计和应用类赛事活动，按获奖等级给予奖励。
第四方面是支持企业拓市场，主要有一条。支持软件业企业深度参与政府机关、企事业单位、国有企业的数字化改革项目；开展推介活动，为软件业企业搭建产品展示、对接平台；支持举办软件及相关领域的大会、论坛、大赛、分会、展会等活动，根据实际情况一事一议给予补贴；鼓励软件业企业参与市外项目招标，按中标金额给予不同奖励。

第五方面是生产要素保障，涉及到三条。一是地的方面。重点在三区（鹿城区、龙湾区、瓯海区）两市（乐清市、瑞安市）布局软件产业园，对认定的市级数字经济产业园（软件和信息服务业产业园）给予奖励，保障其拓展用地，并加强公共配套设施建设；对园区内的软件业企业给予租金补贴。二是人的方面。软件开发领域高端人才优先推荐申报国家、省、市重大人才工程，优先列入新动能工程师计划；对新入选“引才计划”“新动能工程师”的，给予相应的个人奖励或企业引才奖励；对业绩突出的软件开发人才项目，可放宽条件申评“领军型人才创业项目”，享受创业启动资金；支持大专院校加强专业技能人才培养，和软件业企业合作育人。三是税收资金的保障。落实国务院关于软件业的财税优惠政策；指导优质软件业企业上市；温州信保基金为软件业企业提供纯信用担保；鼓励产业基金、私募基金优先支持软件和信息服务业项目；鼓励金融机构对从事软件和信息服务业的科技型中小企业给予融资优惠利率。
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