关于《关于在全市开展法治宣传教育的
第八个五年规划（2021-2025年）》
（征求意见稿）的起草说明
市司法局

[bookmark: _GoBack]现对《关于在全市开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》（征求意见稿）（以下简称《规划》）作如下说明：
    一、规划编制的背景和过程
2020年12月中共中央印发了《法治社会建设实施纲要（2020-2025）》，在总体目标中提出“到2025年，“八五”普法规划实施完成”。今年6月，中共中央、国务院转发《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021－2025年）》（中发〔2021〕26号）。省委省政府拟定于8月份转发《浙江省委宣传部、浙江省司法厅关于在全省开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》
根据上级要求，2020年下半年，市司法局就已结合“七五”普法检查验收工作，组织开展《规划》的编制调研工作。2021年上半年，市司法局普治处起草完成了《规划》（征求意见稿），向区、县（市）普法办和市守法普法协调小组成员单位征求意见，在广泛收集、听取意见的基础上，经过反复论证、多次集中修改，形成了《规划》（征求意见稿）。
二、规划的基本框架和主要内容
《规划》（征求意见稿）主要分为6个方面内容：
第一部分:以习近平法治思想引领全民普法工作。包括规划的指导思想、主要目标和五个坚持的工作原则。
第二部分:明确普法五大重点内容。主要包括深入学习宣传习近平法治思想，深入学习宣传宪法，深入学习宣传党内法规，深入学习宣传民法典，深入宣传与重点工作有关的法律法规。
第三部分：以提升依法行政能力为抓手，推进法治政府建设。主要包括深化国家工作人员法治教育，深化法治实践全过程普法，深化社会团体服务性普法，深化多层次多领域依法治理。
    第四部分：以提升全民法治素养为引领，推进法治社会建设。提出加强青少年、企业经营管理人员、基层干部群众法治教育，加强网络普法教育，坚持分类施教，更精确、更科学、更高效地推进公民终身法治教育事业，不断提升全市公民法治意识和法治素养。
第五部分:以彰显地域特色为主线，推进社会主义法治文化建设。主要包括推进法治文化阵地建设、繁荣发展法治文艺、强化法治文化引领、擦亮“枫桥经验”金名片。
第六部分:组织保障。通过切实加强组织领导、全面落实普法责任制、着力构建社会大普法格局、统筹推进智慧普法、持续夯实基层基础等举措，推动“八五”普法规划落地落实。
《规划》分三个阶段工作步骤，时间安排为宣传发动阶段（2021年前三季度））、组织实施阶段（2021年第四季度至2025年上半年）、检查验收阶段（2025年下半年）。
三、规划的主要特点
一是坚持党对法治宣传工作全面领导。坚持把党的领导贯彻到法治宣传教育的全过程和各方面。将习近平法治思想作为重要指导思想和全民普法的首要政治任务，在工作原则中，“坚持党的全面领导”作为规划首要原则。在推进法治政府建设中，强调落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责。
二是注重全面规划和突出重点相结合。“八五”普法工作涉及面广、参与部门多，规划编制统筹考虑到有关经济发展、生态环境、食品药品安全、劳动就业、教育医疗、公共安全等方面内容。同时，提出法治国家、法治政府、法治社会一体建设的思路，针对加强依法行政能力、提升全民法治素养、推进法治文化建设等重点任务，提出了具体的工作思路和推进举措。
三是注重符合本地实际和体现绍兴特色。规划注重体现绍兴的法治建设成果，注重宣传地方性法规。注重提炼绍兴特色法治文化成果，进一步打造绍兴法治文化阵地，把坚持和发展新时代“枫桥经验”，开展全方位、多角度、立体式普法写入规划。
