
关于《东阳市全面推进乡镇（街道）综合行政执法工作方案》的起草说明     

为推进我市“大综合一体化”行政执法改革，全面落实“县乡一体、条抓块统”县域整体智治改革相关任务，推进基层治理体系和治理能力现代化，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《浙江省综合行政执法条例》、《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号）等要求，结合东阳实际，我局拟制了《东阳市全面推进乡镇（街道）综合行政执法工作方案》（以下简称《工作方案》），现将有关情况汇报如下：
1、 起草过程
[bookmark: _Toc84667545][bookmark: _Toc80256732]我局根据《金华市乡镇（街道）综合行政执法工作指导意见（征求意见稿）》，结合东阳实际，拟制我市《改革方案》和赋权乡镇事项清单，采取全面分类赋权，对南马试点执法事项进行调整，增加金华基础目录中南马未下放部分、以及易发高频属地确有需要等事项。在金华基础目录基础上，在横店、库区（东阳江镇、湖溪镇、马宅镇、虎鹿镇）乡镇街道结合自身特点采取更大范围的赋权。横店镇在南马下放及金华基础目录基础上结合自身特点增加城市管理、影视文化旅游领域等执法事项；东阳江镇、湖溪镇、马宅镇、虎鹿镇结合自身特点增加水库相关的水务、环保等执法事项；其他乡镇街道在金华市赋权乡镇《基础目录》基础上，按一件事原则由属地执法更有效、乡镇确有需要的原则，适当增加事项。
2、 主要内容
（1） 实施乡镇（街道）综合行政执法的范围
东阳市所有乡镇（街道）采取赋权，在《金华市乡镇（街道）综合行政执法事项基础目录》的基础上，选择横店镇、库区乡镇（东阳江镇、湖溪镇、马宅镇、虎鹿镇）结合自身特点采取更大范围的赋权，按照“放得下、接得住、管得好、有监督”的原则，在《浙江省综合行政执法事项统一目录》年本、《浙江省乡镇（街道）综合行政执法事项指导目录（2021年）》和《金华市综合行政执法地方扩展目录》中，选择基层确有需要、高频率、高综合、高需求、易发现、易处置的行政执法事项下放到横店镇、库区乡镇，同时对南马镇行政执法事项进行调整。按照重大行政决策程序规定，形成南马镇行政执法事项目录清单（附件1），横店镇行政执法事项目录清单（附件2），东阳江镇、湖溪镇、马宅镇、虎鹿镇行政执法事项目录清单（附件3），吴宁街道等12乡镇（街道）行政执法事项目录清单（附件4），向社会公布后组织实施。2022年5月底前将以上事项以市政府名义进行通告，以乡镇（街道）名义相对集中行使行政处罚权。市政府对乡镇（街道）具体实施的行政执法事项目录清单实行动态调整，并向社会公布。
（2） 职责权限
县级行政执法机关和乡镇（街道）在各自职权内依法依规履职，涉及做出没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、降低资质等级、吊销许可证件、责令停业停产、责令关闭、限制从业等重大行政处罚决定的案件，仍由县级行政执法机关依法管辖。
（3） 管理体制
1.机构设置
各乡镇（街道）设置XX乡镇（街道）综合行政执法队,与综合行政执法局派驻中队实行“一支队伍、两块牌子”。综合行政执法队队长由乡镇（街道）分管领导担任，综合行政执法中队负责人任常务副队长，相关基层站所负责人任副队长。乡镇（街道）综合行政执法队负责组织协调派驻镇乡街道的综合行政执法、市场监管、自然资源等各线执法队伍；负责综合行政执法的日常管理和考核评价；负责以乡镇（街道）名义开展执法，行使赋权事项的行政处罚权。
2.执法人员配置
按照“精简、统一、效能”原则，在不突破现有人员编制总额前提下，，整合乡镇（街道）干部、现有站、所、中队执法人员力量，组建XX乡镇（街道）综合行政执法队，实现权责相统一、人财事相配套。具体安排如下：
（1）乡镇（街道）对已领取行政执法证的在编人员，要统筹安排从事行政执法工作。
（2）各执法部门积极向乡镇（街道）下沉执法力量，确保乡镇（街道）执法力量占全市执法力量60%以上。其中综合执法、市场监管、自然资源、生态环境等已纳入“基层治理四平台”管理的执法力量实施双重管理，人员的日常管理和奖金、福利发放由乡镇（街道）负责，工作人员调动、人事任免按规定程序办理。
交通运输、农业农村、应急管理、文化市场、卫生健康等暂未纳入“基层治理四平台”管理的执法力量，要明确每个乡镇（街道）有执法人员进行下沉或联系，纳入乡镇（街道）综合行政执法队统筹指挥。
3.经费保障
实行“罚缴分离”的财政管理办法。罚没款上交市财政，按体制结算分成资金。乡镇（街道）综合行政执法的人员经费和公用经费按照现行镇乡财政体制的标准核定，所需办案经费按照规定标准核定。
三、提请决策事项
[bookmark: _GoBack]提请市政府常务会议审议通过《东阳市全面推进乡镇（街道）综合行政执法工作方案》,以市政府的名义下文。
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