


《温州生态园发展“十四五”规划》起草说明

一、起草背景
《温州生态园发展“十四五”规划》（以下简称“《规划》”）编制工作从2019年6月份开始，通过调阅资料、召开座谈交流、走访等多种方式开展调研讨论和资料收集，于9月底形成第一轮初稿。鉴于《规划》有别于其他县市区以国民经济和社会发展的重心编制框架，编制过程中，我委主要围绕生态园重点工作生态绿色产业发展来制定目标和搭框架。特别是充分考虑了大罗山的整体定位和发展目标，以及和三垟湿地山水生态资源互补的一体化发展的内容。
二、起草过程
2020年2月，《规划》通过积极完善，修改至第八稿。由于大罗山保护开发建设体制机制未最终敲定，直至3月份，陈书记同意大罗山进入程序决策，体制得到初步明确，重新补充大罗山方面内容到“十四五”发展规划中，通过进一步沟通协调，经过六轮修改完善，4月29日召开专家评审会，对评审会上各位专家及各单位提出的意见进行吸纳、修改和完善，形成报批稿。5月11日报送市发改委进行审核，对市发改委提出的审核意见进行修改完善，并结合我委6月4日专题会议提出的意见建议进行再修改完善，最终形成正式报批稿。
三、内容构成
《规划》以全面梳理生态园“十三五”工作取得成绩及存在短板为基础，提出“十四五”发展的方向、思路、目标、具体路径及保障举措，明确了“十四五”生态园发展的重点工作和任务。
《规划》主要包括“发展基础”“开启全面现代化建设新征程”“聚焦都市中心 构筑协调发展新格局”“聚焦绿色发展 擘画生态文明新蓝图”“聚焦文旅融合 激发美丽经济新活力”“聚焦精建精美 打造亮丽城市新名片”“深化改革创新 增强持续发展新动能”“保障措施”共八个章节内容。
在“发展基础”章节，《规划》重点梳理总结了生态园“十三五”期间在规划顶层设计、要素保障、环境保护、项目驱动、产业培育、民生实事、改革创新七个方面所取得的工作成绩。同时，《规划》提出生态园在加快转型发展过程中所面临的“区域联动有待进一步提升、保护建设体制有待进一步理顺、市场开发有待进一步加强、要素制约有待进一步破解”等不足，就“十四五”时期生态园面临的发展环境作出研判。
在此基础上，《规划》提出“十四五”发展的指导思想：围绕“城市客厅”核心定位，加快文旅融合发展，推进大罗山与三垟湿地景区一体化建设，全面实施乡村振兴战略，着力创建国家5A级旅游景区、国家城市湿地公园等“国字号”品牌和平台，打造产城、科城、景城融合共兴的中心和地标，努力将温州生态园建设成为在都市核心区践行“绿水青山就是金山银山”生态文明的示范样板，为温州加快建设“五城五高地”提供有力支撑。
为全面贯彻指导思想，《规划》提出五方面基本原则，并从四个方面提出“十四五”时期的发展目标：建成和谐共生绿色发展的山青水秀生态园、建成美美与共融合发展的美丽经济生态园、建成功能复合活力彰显的未来品质生态园、建成科学决策高效运行的整体智治生态园。
指标方面，《规划》提出“市控断面Ⅰ—Ⅲ类水质”“生态林相修复”“累计新建海绵城市面积”“旅游总收入”“接待游客总量”等16项具体指标。
空间方面，《规划》第三章提出“十四五”期间着力实施空间治理现代化、推动区域协调发展、构建“两核两片三板块”空间格局，打造主体功能约束有效、资源环境可持续、空间集约集聚高效的空间治理体系。
[bookmark: _GoBack]为落实总体目标，《规划》第四章、第五章、第六章、第七章，分别从“聚焦绿色发展，擘画生态文明新蓝图”“聚焦文旅融合，激发美丽经济新活力”“聚焦精建精美，打造亮丽城市新名片”“深化改革创新，增强持续发展新动能”四个方面，对生态园“十四五”发展规划进行任务部署。主要内容包括：重点突出绿色发展，全面加区域生态保护；大力发展美丽经济，以文旅融合发展为主线，加快推进大罗山—三垟湿地全域景区化、景区一体化，推动“国字号”等品牌及平台创建，着力构建都市生态经济产业体系；推动城市精建精美，聚焦陈衙弄、黄屿、三郎桥三大板块，提升区域功能品质，打造现代城市生态宜居社区；深化改革创新，全面推进以大罗山保护开发、生态园内部建设、共同富裕、生态价值转化、融资运行管控等为重点的体制机制创新，实施有效投资，增强持续发展动力。其中，为构建共同富裕有效机制，实施搬迁转移工程。特别大罗山的搬迁转移，按照温州生态园总体规划要求，统筹科学推进居民调控点策略实施，减轻生态容量压力。以行政村为基本单元，按照控制型、缩小型、搬迁型3类村庄进行调控，对大罗山核心景区范围内、外相关村庄实施引导搬迁。
在“保障措施”章节，《规划》主要从加强组织领导、强化考核评估、完善规划体系、营造实施氛围四个方面进行了规划，确保“十四五”期间生态园发展总体目标及规划任务的顺利完成。
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