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《义乌市基本公共服务标准（2021 年版）》起草说明

一、编制背景、依据和目的
（一）背景和依据
《义乌市基本公共服务标准（2021年版）》（以下简称《义乌标准》）是根据国家发展改革委等21部委《关于印发<国家基本公共服务标准（2021年版）>的通知》、省发展改革委等29个部门《关于印发〈浙江省基本公共服务标准（2021年版）〉的通知》（以下简称《浙江标准》）和金华市发改委等29部门《关于印发<金华市基本公共服务标准（2021年版）>的通知》（以下简称《金华标准》）要求，结合义乌市经济社会发展实际研究编制的。
（二）目的
享有基本公共服务是公民的基本权利，保障人人享有基本公共服务是政府的重要职责。制定和实施《义乌标准》为全市各地提供了大致相当的基本公共服务标准，是健全基本公共服务体系、促进基本公共服务均等化的关键一步，为扎实推进共同富裕奠定了基础。
二、编制过程
编制起草工作主要分为三个阶段。一是认真调研起草。《浙江标准》、《金华标准》印发实施后，我们对标两份标准，结合“十三五”时期已实施的基本公共服务项目，通过资料收集、实地调研、比较分析等，形成了《义乌标准》初稿。二是广泛听取意见。先后组织召开数次市级有关部门会议和专家评审会，听取意见建议，形成征求意见稿。4月27日下发征求意见函，征求各部门意见，共收集意见建议6条，采纳6条。5月16日向社会公开征求意见，收到0条意见反馈。三是开展审查评估。根据浙江省要求，对超出《浙江标准》、《金华标准》的内容开展必要性、合理性论证和风险评估，并根据我市文件发布要求，联合发文的29个市级部门均出具了行政规范性文件合法性审查意见。10月28日，《义乌标准》经市政府批准通过。最终将以上流程所收集的意见建议吸收后，形成《义乌市基本公共服务标准（2021年版）》，增强《义乌标准》的规范性、落地性和领先性。
3、 基本框架和与金华标准的区别
（一）基本框架
《义乌市基本公共服务标准（2021年版）》由幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶、军有所抚、文有所化、体有所健、事有所便等11大领域25项服务99项基本公共服务项目组成，每一个服务项目都明确了服务对象、服务内容、服务标准、支出责任和牵头单位。
（二）与金华市标准的区别
服务标准与内容方面，我市结合本地实际，在金华市标准的基础上，新增4项基本公共服务标准和内容，补充完善10项基本公共服务标准和内容，调高1项基本公共服务标准，细化13项基本公共服务标准和内容。
1.新增的4项分别是：
（1）幼有所育领域的0-3岁儿童发育及养育风险筛查项目。服务对象是0—3岁户籍儿童，服务内容是为0—3岁儿童开展发育筛查，包括儿童脑发育评估、儿童髋关节发育筛查、孤独症早期筛查等；同时增加养育风险筛查，包括3、6、8、12、18、24、30、36月龄时，共8次，服务内容包括：按照《养育风险筛查表》询问养育人，了解影响儿童早期发展的养育风险因素和保护性因素，了解养育人的担忧和养育中存在的问题和困难；并开展养育照护小组活动，依据婴幼儿发展规律特点，每月按照0-1岁、1-2岁、2-3岁分别组织1次活动；
（2）文有所化领域的文艺健身进家庭。服务对象是全市家庭，服务内容是依托市木兰拳协会在文艺健身方面丰富的培训资源和在各镇街设有分站的组织优势，将培训和带练服务送进各个需要的村、社区。
（3）文有所化领域的“义童游”家庭友好活动基地。服务对象是全市家庭，服务内容是以服务家庭为目标，依托义乌自然景观、传统文化、商贸特色、红色信仰等资源，通过组织家庭亲子活动，帮助家长与孩子构建良好的亲子关系，营造良好的家庭文化氛围，进一步加强家庭家教家风建设。
（4）事有所便领域的公共家庭教育指导服务。服务对象是全市家庭，服务内容是推进家庭教育指导线上线下服务平台，向全市家庭提供全周期立体式家庭教育服务。发挥政府主导作用，可以购买服务的方式把家庭教育指导服务切实纳入社区（村）公共服务。以城带乡，统筹城乡社区家庭教育指导服务协调发展。以家长为中心，调动家长学习的积极性和主动性。以家庭教育需求为导向，为不同年龄层次、不同文化程度的城乡社区居民提供多样化的家庭教育指导服务。体现家庭教育公共服务的普惠性，促进未成年人健康成长。
2.补充完善的10项分别是：
（1）幼有所育领域的免费孕前优生健康检查，在金华标准基础上增加公益性早期家庭教育指导（开设新婚夫妇课堂、孕妇课堂等，开展公益性早期家庭教育指导）。 
（2）幼有所育领域的孕产妇健康服务，在金华标准基础上增加公益性早期家庭教育指导（孕妇学校开展公益性早期家庭教育指导，社区（村）每年至少开展4次家庭教育基础课程指导）。
（3）幼有所育领域的儿童健康管理，在金华标准基础上增加开展3岁以下婴幼儿家庭养育指导（开展3岁以下婴幼儿家庭养育指导，力争新生儿家庭科学育儿宣教覆盖率达到100%，婴幼儿照护服务机构、早期教育服务机构等提供科学养育指导等公益性家庭教育指导服务）。
（4）幼有所育领域的困境儿童保障，在金华标准基础上增加针对性家庭教育指导服务（儿童福利机构、未成年人救助保护机构等提供有针对性的家庭教育指导服务）。
（5）幼有所育领域的农村留守儿童关爱保护，在金华标准基础上增加关爱服务和家庭教育服务（建档立卡，提供生活帮扶、创业就业支持等关爱服务，为留守儿童的父母或者其他监护人实施家庭教育提供服务）。
（6）学有所教领域的学前教育幼儿资助，在金华标准基础上增加标准保教费收费标准低于补助标准，按实补助。
（7）学有所教领域的普通高中免学费，在金华标准基础上增加普通高中免住宿费（对公办普通高中符合条件学生按当地人民政府及其价格、财政主管部门批准的学费标准免交免学费、代收费、住宿费）。
（8）学有所教领域的中等职业教育免除学杂费，在金华标准基础上增加中等职业学校减免代收费、住宿费。
（9）弱有所扶领域的困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴和老龄补贴增加为未享受的老龄残疾人发放老龄补贴。（为未享受困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴的老龄残疾人（65周岁及以上）发放老龄补贴）。
（10）弱有所扶领域的残疾儿童及青少年教育增加残疾儿童及青少年的家庭教育指导帮扶（开展符合特点需求的家庭教育指导帮扶）。
2.调高的1项分别是：
（1）事有所便领域的环境质量（金华标准：空气质量优良天数比率达到92%；我市对应标准分别为97%以上）。
[bookmark: _GoBack]3.细化的13项分别是：
孕产妇健康服务、普通高中免学杂费、中等职业教育免除学杂费、就业登记与失业登记、就业见习服务、慢性病患者健康管理、农村符合条件的计划生育家庭奖励扶助、计划生育家庭特别扶助、老年人福利补贴、公租房保障、城镇棚户区住房改造、农村危房改造、突发事件应急管理。
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