磐安县全面推进乡镇（街道）

综合行政执法工作方案

（征求意见稿）
为加快我县“大综合一体化”行政执法改革，推进基层治理体系和治理能力现代化，根据《中华人民共和国行政处罚法》《浙江省综合行政执法条例》等规定、《中共浙江省委全面依法治省委员会办公室关于印发法治浙江建设六大抓手实施方案的通知》（浙委办发〔2021〕1号）《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号）的要求，结合我县实际，制订本方案。
一、总体要求

深入贯彻中央、省委和市委关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的部署要求，全面落实“县乡一体、条抓块统”县域整体智治改革相关任务，在“县乡一体、条抓块统”改革和“大综合一体化”行政执法改革中发挥“一支队伍管执法”的重要作用，组建统一的乡镇（街道）综合行政执法机构，建立相应机制保障执法队伍平稳、有效、高质量运行，加快推进基层治理体系和治理能力现代化，全面提升基层治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。

二、主要内容

（一）实施乡镇（街道）综合行政执法
通过派驻、赋权和1+Ｘ（综合行政执法局区域中队辐射周边乡镇）模式实施乡镇（街道）综合行政执法。按照“放得下、接得住、管得好、有监督”原则，由县政府在《浙江省乡镇（街道）综合行政执法事项指导目录（2021 年）》《金华市乡镇（街道）综合行政执法事项基础目录》的范围内，选择基层确有需要、高频率、高综合、高需求、易发现、易处置的行政执法事项下放到乡镇（街道），形成《磐安县乡镇（街道）综合行政执法事项目录》，向社会公布后组织实施。并根据乡镇（街道）的承接能力实行动态调整，对基层管理迫切需要且具备承接能力的乡镇（街道），可更大范围地赋权。

（二）建立乡镇（街道）综合行政执法管理体制

1.执法机构设置

根据省委编办关于乡镇（街道）机构限额的规定，在整合现有乡镇（街道）内设机构和事业机构的基础上，组建综合行政执法队，作为乡镇（街道）内设机构，将乡镇（街道）综合信息指挥室更名为“XX乡镇（街道）综合行政执法队”，加挂XX乡镇（街道）综合信息指挥室牌子，统筹负责本行政区域内的综合行政执法工作。

2.主要职责

乡镇（街道）综合行政执法队以乡镇(街道)的名义集中行使下放乡镇(街道)的行政处罚权及与之相关的行政检查权、行政强制权，统一协调指挥辖区联合执法工作。乡镇（街道）综合行政执法队接受县综合行政执法局和相关业务主管部门的业务指导。 

在赋权乡镇（街道）的执法事项目录范围内，涉及作出较大数额罚款、较大数额违法所得和财物、吊销证照和有关资质的重大行政处罚决定案件，由所在乡镇（街道）综合行政执法队办理，并以乡镇（街道）名义作出处罚决定，县综合行政指导办、县级业务主管部门指导案件办理。
3.执法人员配置

按照“精简、统一、效能”原则，乡镇（街道）综合行政执法队由乡镇（街道）根据执法人员限额规定，从乡镇（街道）中从事自然资源和规划（含林业）、民政、文化、农业农村（含水利）、人力社保、司法、综治等执法重点领域中确定相关人员组成。执法人员经综合法律知识和专业法律知识培训，取得行政执法证后，方可上岗执法。

乡镇（街道）综合行政执法队设队长1名，一般由乡镇（街道）党委副书记兼任。设副队长1至2名，其中双峰乡、窈川乡、双溪乡、九和乡各设副队长1名，由县综合行政执法局派驻人员兼任（不占乡镇、街道内设机构领导职数，享受中层待遇）；其它乡镇（街道）设副队长2名，其中1名副队长由县综合行政执法局派驻人员兼任（不占乡镇、街道内设机构领导职数，享受中层待遇）。乡镇（街道）综合行政执法队人数实行规模控制，其中，双峰乡、窈川乡、双溪乡、九和乡人数控制在5人以内，安文街道、新渥街道、尖山镇人数控制在10人以内，其他乡镇人数控制在7人以内，上述人数不包括派驻、联系人员。同时按照“谁负责谁参与”原则，对面上其他条线负责且有执法资格的人员，要参与相应领域监管执法工作。

为加强乡镇（街道）综合行政执法力量，乡镇（街道）综合行政执法队按不高于乡镇（街道）正式执法人员数50%的比例配备执法辅助人员，总指标不超过55人。
县级执法部门要积极向乡镇（街道）下沉力量，确保乡镇（街道）执法力量占全县执法力量60%以上。县综合行政执法局下属区域中队要落实固定人员派驻乡镇，作为乡镇（街道）综合行政执法队的组成人员；市场监管、交通运输、农业农村、生态环境、应急管理、文化市场、卫生健康、自然资源等8支专业执法队伍，要明确有执法人员下沉（联系）到每个乡镇（街道）。县综合行政执法局派出的派驻人员，8支专业执法队伍派出的下沉（联系）人员纳入乡镇（街道）综合行政执法队统筹指挥。
4.人员管理

为保证执法队伍专业化，要保持乡镇（街道）综合行政执法队伍相对稳定，减少人员变动。派出人员在派驻或联系乡镇（街道）综合行政执法队工作的年限一般不少于2年，派出部门应保障其正常履职。派出部门对派驻或联系人员的岗位调整，应事先书面征求当地乡镇（街道）党（工）委意见，并及时配足配好派驻或联系人员。

乡镇(街道)人民政府（办事处）要科学、合理设置岗位以保证乡镇（街道）综合行政执法队人员的工作时间和精力，支持派出部门对派出人员的正常轮岗交流。

县综合行政执法局派驻人员实行“统分结合”管理模式，原则上每周2天以上在乡镇（街道）综合行政执法队工作，其日常管理、后勤保障、工作考核由县综合行政执法局和属地乡镇（街道）共同实施，享受所在乡镇（街道）干部同等待遇（乡镇干部经济待遇高于县级机关同职级干部20%以上部分）。年终考核优秀人员等次由县综合行政执法局评定，书面征求所在乡镇（街道）意见。

其他专业执法部门下沉（联系）人员原则上每周不少于2次到乡镇（街道）综合行政执法队联系执法事宜。联系人员的日常管理、后勤保障、工作考核由派出部门和乡镇（街道）共同实施，派出部门在确定联系人员年度考核等次前应书面征求其联系乡镇（街道）意见。
乡镇（街道）综合行政执法队的执法辅助人员由县综合行政执法局统一招录和业务培训，由所在乡镇（街道）负责日常管理、工资福利待遇、党（团）员组织关系、工会会员组织关系、社会保险关系、公积金缴交关系、考核评价。
（三）推进乡镇（街道）综合行政执法规范化建设

按照《关于全面加强市县综合行政执法部门规范化建设的意见》（浙建综执〔2017〕111号）、《关于印发〈浙江省综合行政执法基层中队规范化建设标准（试行）〉的通知》（浙建综执〔2018〕47号）的文件精神，着力推进我县乡镇（街道）综合行政执法规范化建设。各乡镇（街道）要加强综合行政执法队办公场所建设，保障执法经费，增加对行政执法装备、技术、培训等方面的投入，不断完善综合行政执法队硬件和软件设施。县综合行政执法局要做好规范化建设的分类指导；财政部门要统筹安排资金投入，保障乡镇（街道）综合行政执法必需经费，配备统一制式服装，合理配置执法设施设备，提高行政执法效能；相关业务部门要支持乡镇（街道）综合行政执法队严格规范执法，遵循职权法定、权责统一、程序合法、高效便民、公正公开运行。

三、工作机制

（一）健全依法行政工作机制

县综合行政执法指导办公室要加强对乡镇（街道）综合行政执法队执法人员的业务培训，制定乡镇（街道）综合行政执法操作规程和执法文书格式等，指导乡镇（街道）综合行政执法队严格落实行政执法公示制度、行政执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度等“三项制度”，切实推进依法行政。
（二）建立统一指挥协调机制

各乡镇（街道）要统筹本乡镇（街道）综合行政执法工作，整合调配使用执法力量。需要其他执法主体协同的，由县综合行政执法指导办公室统筹协调，实现乡镇（街道）“一支队伍管执法”的整体协同。

（三）建立协作配合机制

1.加强信息资源共享。积极利用省统一数字化行政执法平台，依托省“大综合一体化”执法监管数字应用系统与省基层治理系统，加强乡镇（街道）综合行政执法信息化建设，整合城市管理、生态环境、安全生产等各类信息系统，建立综合监管执法指挥和信息化网络平台，不断完善信息共享机制，提高监管执法工作水平。

2.加强执法协同配合。按照“谁审批谁监管、谁主管谁监管”原则，全面界定部门与乡镇（街道）的职责边界。乡镇（街道）在查处违法行为过程中需要相关业务主管部门认定、技术鉴定、提供咨询意见、提供资料的，应当向相关业务主管部门提交执法协作文书，相关业务主管部门应当自收到执法协作文书后3个工作日内书面反馈认定、鉴定、咨询意见或相关资料。相关业务主管部门的全部或部分行政处罚权纳入乡镇（街道）执法范围后，应当与乡镇（街道）建立案件移送相互抄告制度。县综合行政执法指导办公室牵头县委编办、县司法局等部门建立乡镇（街道）与相关业务主管部门定期会商机制。
3.建立联合执法机制。对同一监管对象涉及多个执法主体的事项，县综合行政执法指导办可以按照“一件事”进行集成，实施“综合查一次”。涉及两个以上行政执法部门职责，或不同行政执法部门、区域或者层级之间职责衔接的行政执法活动，县综合行政执法指导办公室要组织联合执法，明确参与部门职责分工，及时互通和共享行政执法信息、数据，避免重复检查，实现跨部门、跨层级、跨区域联动响应执法。
4.健全争议协调机制。乡镇（街道）与业务主管部门或者乡镇（街道）之间出现监管、执法争议的，争议方应按照统一效能、权责一致、不推诿、不扯皮的原则进行协商解决。协商不成的，报县人民政府决定。

（四）健全监督评价机制
1.健全法制审核机制。加强法治工作力量建设，由各乡镇（街道）司法所承担法制审核工作。对重大、复杂案件，应提交乡镇（街道）案审会审查决定。
2.建立事项评估机制。县综合行政执法指导办公室要开展乡镇（街道）执法事项目录的定期评估，并根据执法依据变动、评估结果以及工作实际，对目录进行动态调整。
3.完善工作监督机制。按照政府信息公开和行政处罚结果公开的有关要求，全面公开乡镇（街道）综合行政执法队名称、执法职权和依据、执法程序和标准、执法人员信息，细化、量化行政自由裁量权。制定乡镇（街道）综合行政执法工作考核和监督办法，全面落实行政执法责任，畅通监督渠道，接受社会公众监督。

四、保障措施

（一）加强组织领导。磐安县综合行政执法改革专班及磐安县综合行政执法指导办公室要切实承担起主体责任，统筹协调和监督乡镇（街道）综合行政执法工作，研究解决工作推进中的困难和问题。各乡镇（街道）、相关部门要提高政治站位，各司其职，强化协作配合，合力抓好乡镇（街道）综合行政执法工作。
（二）加快推进落实。各乡镇（街道）要明确各项工作的时间节点，扎实有序推进乡镇（街道）综合行政执法工作。6月底前完成乡镇（街道）执法队的组建并挂牌，并根据《磐安县乡镇（街道）综合行政执法事项目录》同步完成事项划转。9月底前基本完成乡镇（街道）综合行政执法队规范化建设。
（三）加大财政投入。综合行政执法经费列入同级财政预算，参照省综合行政执法规范化建设标准，切实保障综合行政执法工作。

（四）加强执法指导。县综合行政执法指导办、乡镇（街道）要做好乡镇综合行政执法队组成人员审核，指导督促乡镇（街道）行政执法队伍规范化建设；县司法局要加强行政执法监督；相关行政执法部门要加强业务指导，做好执法事项划转的无缝对接，制定办案指引等执法标准，提供相应的专业技术支持。

（五）强化绩效评估。建立日常评价、专项督查和年度考评机制，将乡镇（街道）综合行政执法工作纳入对有关部门、乡镇（街道）的年度考评，确保改革工作落地落实落细。



