关于《温州市居民住宅二次供水设施建设与管理实施意见》起草说明

为有效推进我市二次供水设施规范化建设和管理，切实解决城市“最后一公里”饮用水安全保障问题，构建“从源头到龙头”的全方位供水安全保障系统，建立完善高品质供水体系，按照市人民政府2021年行政规范性文件编制安排，我局在深入调研、多轮研讨的基础上，组织起草了《温州市居民住宅二次供水设施建设与管理实施意见》（以下简称《实施意见》）。现就起草情况说明如下：
一、起草的必要性
（一）起草《实施意见》是补齐我市二次供水设施建设与管理政策缺口的需要。随着城市高层住宅的越来越普遍，二次供水建设与管理问题已经成为社会关注的焦点。我市市区现存约700个二次供水泵房，一些老旧高层住宅普遍存在现有二次供水设施不符合规范标准，安全管理不到位，水质存在安全隐患等突出问题。而由于缺乏一部规范性指导文件，我市近年一些新建和在建的二次供水设施没有严格按照国家规范标准实施建设，成为新一批不符合规范的存量。因此，迫切需要引导规范我市二次供水规范化建设、改造与运维。
（二）起草《实施意见》是贯彻市政府工作部署着力改善民生的需要。当前，二次供水水质屡次成为市民投诉热点，市人大代表、政协委员多次提议规范我市二次供水设施建设和管理，保障城市“最后一公里”饮用水安全。2020年11月，姚高员市长专门批示二次供水是民生工程，要借鉴各地好做法，补齐短板。2020年12月3日，李无文副市长召开市区二次供水设施补短板专题研究会议，明确要抓紧制订二次供水设施补短板的实施意见等政策配套，尽快解决我市二次供水安全隐患问题。
（三）起草《实施意见》是明确部门职责、合力推动我市二次供水规范化建设和管理的需要。由于二次供水设施现有存量巨大，二次供水设施建设和改造牵涉主体广泛，实施与协调难度大。《实施意见》对属地政府和各相关部门职责进行明确，加强上下联动，合力推动我市二次供水设施规范化建设、改造和管理。
二、起草过程
（一）起草依据
根据《城市供水条例》（国务院令第158号）、《关于加强和改进城镇居民二次供水设施建设与管理确保水质安全的通知》（建城〔2015〕31号）、《关于加强城市居民住宅二次供水设施建设与管理的指导意见》(浙建〔2021〕4号)等法规和文件精神，结合我市实际，制定本实施意见。
（二）前期立项和调研
我局于2021年初向市司法局提交了《2021年度市政府行政规范性文件及重大行政决策立项申报表》，《温州市居民住宅二次供水设施建设与管理实施意见》被纳入《温州市 2021 年度市政府行政规范性文件制定目录》。
2020年7月开始，我局牵头公用集团对温州市区二次供水设施进行调查摸底。2020年12月10至11日，根据市政府专题会议部署，由我局牵头，会同市发改、财政、住建、公用集团等单位于赴宁波、杭州考察二次供水设施建设、改造和移交管理经验做法，开展相关指导意见前期调研工作。
（三）起草研讨和广泛征求意见
[bookmark: _GoBack]在2020年前期调研与充分考察的基础上，我局牵头有关部门组织多次研究讨论，于2021年初形成初稿，并于2021年1月28日以书面形式就《实施意见》（征求意见稿）初步征询各相关部门和各区（功能区）意见。截至2月10日，收到市发改、财政、审计、住建、浙南产业集聚区等单位的13条修改意见。
三、需要重点说明的几个问题
《实施意见》主要内容包括：总体要求、规范设施建设、改造不规范设施、实施专业运维、落实保障措施等五个部分，适用于全市范围的二次供水设施规范化建设与改造工作。
（一）关于总体要求。《实施意见》明确，坚持政府主导、居民参与、统筹推进、科学实施、建管并重、规范有序的基本原则，全面推进二次供水设施的建设与改造，落实规范化运维管理，实现水表出户、计量到户，切实解决城市“最后一公里”饮用水安全保障问题。同时明确了工作目标，即：到2021年，全面规范新建居民住宅二次供水设施建设；到2023年，基本完成存量不规范二次供水设施的改造；到2025年，全面完成不规范二次供水设施的改造，全面实现二次供水设施规范化运维管理。
（二）关于二次供水设施建设。《实施意见》明确，新建二次供水工程应执行国家、省和地方二次供水工程建设相关技术标准、规范，并严格落实“三同时”原则。同时，对实施意见施行后，在建二次供水工程不符合相关技术标准、规范的，明确整改要求。为加强二次供水设施技术把关，明确供水企业参与工程设计和验收。
（三）关于现有不规范住宅二次供水设施改造。《实施意见》明确了纳入政府改造计划的改造对象条件，即水费全部结清、由专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决、并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意、基础资料齐全的居民住宅（不含商用单身公寓、自建房、消防供水设施），同时明确了改造内容和具体实施步骤。
（四）关于改造专项资金补助政策。依据浙江省《关于加强城市居民住宅二次供水设施建设与管理的指导意见》，二次供水设施改造资金由政府、居民、供水企业等多方合理分担。为鼓励加快我市改造进度,在规定时间内，我市对纳入政府改造计划的项目予以一定比例资金补助。即：2021年6月30日至2023年12月31日（包含），申请并纳入二次供水设施改造计划的项目，全额享受资金补助。2024年1月1日至2025年12月31日（包含），申请并纳入二次供水设施改造计划的项目，用户承担580元/户，剩余资金予以补助。《实施意见》同时明确，温州市区（不含洞头区）二次供水设施改造补助资金由市、区财政和供水企业按1∶1∶1比例承担，具体出资办法另行制定。各县（市）、洞头区结合实际，可参照执行。
（五）关于专业运维。《实施意见》明确，新建和改造的二次供水设施，竣工验收合格后应移交给专业单位负责运维管理。鼓励将二次供水设施移交给供水企业统一运维管理。享受财政资金补助的二次供水设施改造项目，竣工后移交供水企业实行统一运维管理，实现管水到户。
（六）其他需要说明的事项。《实施意见》明确成立温州市居民住宅二次供水设施改造工作领导小组及其成员；各县（市、区）政府（管委会）及其街道（乡镇）也要成立相应的二供改造工作机构，形成上下联动、合力推动的工作格局。同时明确，《实施意见》施行后，二次供水工程建设、改造标准暂执行浙江省《住宅建筑生活二次供水工程技术规程》（DB33/T1171-2019），温州市住宅建筑二次供水工程技术标准、规范出台后，按本市标准、规范执行。温州市二次供水设施改造工作职责分工以附件的形式予以明确。
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