金华市工伤康复管理办法(试行)
 
    一、为规范本市工伤康复管理工作，促进工伤康复事业健康发展，切实保障工伤人员的合法权益，根据《工伤保险条例》（国务院令第586号）、《工伤康复服务项目（试行）》（2013年修订）和《工伤康复服务规范（试行）》（2013年修订）（人社部发〔2013〕30号）、《工伤保险职业康复操作规范（试行）》（人社部发〔2014〕88号）的规定，结合本市实际，制定本办法。
二、已经参加工伤保险的人员，经认定为工伤, 经治疗病情相对稳定后，因存在肢体、器官功能性障碍或缺陷，可以通过医疗技术、物理治疗、作业治疗、心理治疗、康复护理与职业训练等综合手段，使其达到功能部分恢复或完全恢复并获得就业能力，需在停工留薪期内进行医疗康复住院治疗或职业康复住院治疗（以下简称康复治疗）的工伤人员适用本办法。
三、工伤康复分为医疗康复治疗和职业康复治疗两种方式。
医疗康复主要是通过康复检查，利用临床诊疗和康复治疗手段，改善和提高工伤康复对象的身体功能和生活自理能力。
职业康复是在医疗康复的基础上，通过对康复对象的就业能力评估、职业技巧训练、就业辅导和职业环境改良，尽可能恢复康复对象的劳动能力和就业能力。
四、人力资源和社会保障行政部门负责工伤康复政策的制定、监督管理。
社会保险经办机构负责与工伤康复定点医疗机构签订工伤康复定点服务协议，并对服务协议组织实施和管理。
劳动能力鉴定委员会负责建立相应的工伤康复医学专家库，对工伤人员的工伤康复确认、转外康复治疗申请进行评估确认，并对工伤康复定点服务机构提供的工伤康复服务质量进行评估。
各工伤康复定点医疗机构负责对全市工伤人员康复价值的评估，承担康复对象的医疗康复和职业康复。
五、工伤人员进行康复治疗，应当选择本市的工伤康复定点医疗机构。因伤情需要且情况特殊的，经申请并提交市劳动能力鉴定委员会评估确认后，可以转往杭州、上海两市当地人力社保部门确认的工伤康复定点医疗机构进行康复治疗。
六、有康复需求的工伤人员，由用人单位、本人或者其近亲属向市劳动能力鉴定委员会提出工伤康复治疗申请，并提供以下相关材料： 
（一）《工伤人员康复治疗申请表》一份；
（二）治疗工伤的医疗机构出具的医疗诊断证明原件和复印件等相关资料。
材料齐全的，劳动能力鉴定委员会应当自受理申请之日起30日内，组织劳动能力鉴定专家成员，对工伤人员的康复治疗申请进行评估，作出首次康复治疗确认意见，并将确认意见送达用人单位、工伤人员或者其近亲属及社会保险经办机构。
七、工伤人员收到劳动能力鉴定委员会作出的康复治疗确认意见后，可到本市工伤康复定点医疗机构办理工伤康复治疗手续。  　　
八、工伤人员的康复治疗服务项目，按照人力社保部《工伤康复服务项目（试行）》、《浙江省基本医疗保险医疗服务项目目录》执行；工伤人员的康复治疗服务业务操作规范，按照人力社保部《工伤康复服务规范（试行）》、《工伤保险职业康复操作规范（试行）》实施；工伤人员康复住院治疗期限，根据人力社保部《工伤康复服务规范（试行）》确定，病情特别严重、情况特殊的工伤人员，经申请并由劳动能力鉴定委员会评估确认后，可适当延长康复治疗期限。  　　
在医疗康复住院治疗的基础上，可对康复对象进行职业康复住院治疗，提高康复对象的劳动能力，职业康复住院治疗期限一般为60天，最长不超过180天。  　　
工伤人员的医疗期、医疗康复期、职业康复期三项停工留薪期时间累计最长不得超过24个月。  　　
九、工伤康复定点医疗机构接收工伤人员后，应当核对工伤人员的身份信息、工伤信息，及时安排工伤人员入院康复治疗，并按照国家、省、市有关规定，为工伤人员制订康复治疗计划（主要包括康复治疗时间、措施、效果、费用等内容），并经用人单位、工伤人员或其近亲属签字确认。   　　
工伤康复定点医疗机构应当做好工伤人员康复治疗效果的评定和建档工作。工伤人员康复治疗过程应当详细记录备案，主要包括康复治疗计划，康复治疗处方、康复治疗实施人、康复治疗实施时间、阶段性康复治疗价值评估意见、延长康复治疗次数、经用人单位或工伤人员或其近亲属签字确认的康复治疗执行单，以及康复治疗初期、中期、末期的诊断测评意见等内容。
十、工伤人员在康复治疗出院后，由工伤康复定点医疗机构按照协议上传就诊康复费用明细，社保经办机构对住院清单、出院记录、工伤康复初、中、末期的评估报告等进行审核并完成费用拨付。
十一、工伤人员在康复治疗期间，应当服从工伤康复定点医疗机构的安排，配合康复医师完成工伤康复治疗计划。工伤人员不配合治疗和服从管理的，工伤康复定点服务机构应当办理康复治疗终止或出院手续，工伤人员拒不办理康复治疗终止或出院手续的，工伤康复定点服务机构应当对其出具出院通知书，之后发生的全部医疗费用，由工伤人员自行承担。
十二、工伤康复定点医疗机构完成工伤人员康复治疗计划后，应当及时通知工伤人员办理出院手续。
工伤人员在康复治疗期间，如需要延长康复治疗期限或转外地城市开展康复治疗的，应向劳动能力鉴定委员会提出申请，劳动能力鉴定委员会组织鉴定专家组根据工伤人员的要求及康复治疗实际情况进行评估并作出确认意见。
十三、劳动能力鉴定委员会或社会保险经办机构向工伤康复定点医疗机构了解和调取工伤人员有关康复治疗信息及相关资料的，工伤康复定点医疗机构应当积极配合支持。
十四、工伤人员在康复治疗期间，按照国家、省、市工伤保险相关规定享受工伤医疗待遇。
十五、工伤人员完成康复治疗计划后，应当按规定进行劳动能力鉴定并享受工伤保险待遇。工伤人员拒不接受劳动能力鉴定的，按照《工伤保险条例》第四十二条规定停止享受工伤保险待遇。
十六、工伤康复定点医疗机构违反工伤保险相关规定，发生超出服务项目和支付标准的工伤康复治疗费用，由工伤康复定点医疗机构承担；工伤人员要求发生超出工伤康复治疗服务项目和支付标准范围的康复治疗费用，由工伤人员自行承担。
十七、工伤人员康复治疗计划完成后，工伤康复定点服务机构未及时通知工伤人员办理出院手续的期间发生的工伤康复治疗费用，由工伤康复定点服务机构承担；工伤康复治疗计划完成后，工伤人员拒不出院发生的工伤康复治疗费用，由工伤人员自行承担。
十八、未参加工伤保险的人员，经认定为工伤,其康复治疗可参照本办法执行，发生的工伤康复治疗费用，由用人单位支付。
十九、本办法自2020年×月×日起施行。

