《温州市标准创新贡献奖管理办法》
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    一、起草背景
标准在经济社会发展中具有基础性、战略性和引领性作用，高标准才有高质量。为推动我市经济社会高质量发展，根据标准化有关法律法规、政策规定，制定《温州市标准创新贡献奖管理办法（试行）》（送审稿）（以下简称《管理办法（试行）》）
一是法律法规有规定。《标准化法》第九条规定：“对在标准化工作中做出显著成绩的单位和个人给予表彰和奖励”。2021年10月新修订的《浙江省标准化条例》第49条：县级以上人民政府及其有关主管部门应当采取下列措施，推动标准创新，按照国家和省有关规定，建立并实施标准创新贡献奖励制度。二是国家总局、省政府已出台政策。中国标准创新贡献奖于2006年设立，由国家市场监督管理总局（国家标准化管理委员会）设立经中央批准并在全国评比达标表彰工作协调小组备案的省部级奖项。2017年，浙江省人民政府办公厅发布《关于印发浙江省标准创新贡献奖管理办法（试行）的通知》（浙政办发〔2017〕135号），设立浙江省标准创新贡献奖，对标准化领域作出突出贡献的组织给予奖励。三是省委省政府有要求。2021年4月13日印发的《浙江省人民政府 国家标准化管理委员会2021年标准化工作省部合作行动计划》（省部标联办〔2021〕2号）明确要求，推动市、县（市、区）政府积极设立标准创新贡献奖，完善国家、省、市、县标准创新奖励制度。2022年2月省委、省政府《关于贯彻落实〈国家标准化发展纲要〉的实施意见》要求：加快制修订与《浙江省标准化条例》相配套的地方性规章制度，健全各领域标准化激励政策，完善省市县标准创新贡献奖制度。四是为省奖国奖做培育。为我市企业参与省级和国家级标准创新奖评选做好储备和培养，为浙江省构建标准创新贡献奖制度体系奠定温州基础。五是周边地市有先例。我省杭州、嘉兴、台州、金华等地市也先后设立了标准创新贡献奖或类似奖项，并对获标准创新奖项目给予最高50万元的资金奖励（省标准创新奖奖励100万）。
二、起草过程
2022年7月，市市场监管局根据《浙江省标准创新贡献奖管理办法（2022年修订）》（送审稿），参考嘉兴、台州、金华等地做法，结合温州市工作实践，起草了《温州市标准创新贡献奖管理办法（试行）》初稿。随后，组织多轮调研和专题研讨会，几易其稿、几经审改，形成《管理办法（试行）》征求意见稿。如果获准增设，下一步将向各县（市、区）政府和温州市实施标准化战略领导小组相关成员单位及社会各界公开征求意见，作修改完善。
三、主要内容
《管理办法》共分为五章、三十条。
第一章总则。主要介绍标准创新贡献奖管理办法的制定目的、评定范围和奖项设置等。温州市标准创新贡献奖每两年评定一次，每次评定出温州市标准创新贡献奖不超过3个和温州市标准创新贡献提名奖不超过5个。
第二章组织管理。主要介绍标准创新贡献奖组织机构和主要职责。设立温州市标准创新贡献奖评审委员会，下设评审办公室。评审委由市全面实施标准化战略领导小组相关成员单位负责人组成；评审委主任由分管副市长担任；评审办设在市市场监督管理局，评审办主任由市市场监督管理局局长担任。
第三章申报和评审。主要介绍标准创新贡献奖申报对象、评审标准、申报条件、推荐方式、评审程序、异议处理等。温州市标准创新贡献奖实行推荐制度，评审过程含形式审查、资料评审、陈述答辩、现场评审、会议评审、审定批准以及多个环节公示等程序。
第四章 授奖与监督。主要规定了标准创新贡献奖奖励资金、奖励对象、资金来源、工作纪律及相应的处罚办法。市政府公布温州市标准创新贡献奖评定结果并予以奖励。
第五章 附则。明确标准创新贡献奖评审实施细则的制订和办法施行时间。
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