《宁波市加强留守老年人关爱服务工作实施意见（征求意见稿）》起草说明
　　为贯彻落实《民政部等9部委关于加强农村留守老年人关爱服务工作的意见》和《浙江省民政厅等8部门关于加强农村留守老年人关爱服务工作的实施意见》精神，加强农村留守老年人关爱服务工作，市民政局牵头起草了《宁波市加强农村留守老年人关爱服务工作实施意见（征求意见稿）》，现将起草情况说明如下：

　　一、制定背景和意义

　　我市是人口老龄化程度较高的城市。截至2019年底，全市60周岁及以上户籍老年人156万，占户籍总人口的25.6%；80岁及以上高龄老年人22万，占老年人总数的14.1%；90岁以上老年人3.05万，占老年人总数的1.9%。预计到2025年老年人口比重将达到1/3，80周岁及以上户籍老年人数将达到40万。随着独生子女就业地域多样化，农村空巢、独居老人明显增多，服务需求不断增长。

　　为贯彻落实《民政部等9部委关于加强农村留守老年人关爱服务工作的意见》、《浙江省民政厅等8部门关于加强农村留守老年人关爱服务工作的实施意见》和《宁波市居家养老服务条例》，着眼于“让每位老年人都安享晚年”，着力于补齐养老服务短板，力争到2022年，家庭尽责、基层主导、社会协同、全民行动、政府支持保障的农村留守老年人关爱服务工作机制有效运转，养老、孝老、敬老的氛围更加浓厚，关爱服务普遍开展，全市农村留守老年人幸福感、获得感明显增强。

　　因此，制定《宁波市加强农村留守老年人关爱服务工作实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）意义重大，时间紧迫。这不仅是我市认真贯彻落实习近平总书记关于养老服务工作重要指示精神以及民政部、省委省政府有关部署要求的具体行动，也是加快推进我市养老服务事业高质量发展，大力提升民生保障和社会服务水平的必然要求，对于促进我市高水平全面建成小康社会具有重要意义。

　　二、主要文件依据

　　1.《民政部等9部委关于加强农村留守老年人关爱服务工作的意见》；

　　2.《浙江省民政厅等8部门关于加强农村留守老年人关爱服务工作的实施意见》；

　　3.《宁波市居家养老服务条例》。

　　三、起草过程

　　建立健全全市农村留守老年人关爱服务体系，制定《实施意见》，年初就已纳入年度重点工作计划。今年以来，我局围绕制定《实施意见》组织开展了一系列前期调研和基础材料收集、整理工作，在经过数次讨论修改后，形成了《实施意见（征求意见稿）》。并以书面函件的形式向10个区县（市）民政局、4个功能区民政部门征求意见。

　　下步，我们通过函询、座谈等方式，向市级有关部门以及社会各界等广泛征求意见与建议。根据市级有关部门以及社会各界反馈意见和建议，对《实施意见（征求意见稿）》进行进一步修改完善。

　　四、与国家、省《实施意见》不同之处

　　我市市《实施意见》是贯彻落实国家、省《实施意见》的配套政策，主要内容、框架与国家、省《实施意见》保持一致，共三个部分，包括总体要求、重点任务和保障措施。与国家、省《实施意见》的不同之处主要有四个方面:

　　一是对象有明确。市《实施意见》明确了农村留守老年人为赡养人持续6个月以上离开户籍地县市（区）范围从事务工、经商和其他生产经营活动，事实身边无赡养人（扶养人）或赡养人无赡养能力的60周岁以上农村老年人。凡是子女户籍没有登记在农村，或者子女属于机关、事业单位、国有企业职工的老年人，均不属于农村留守老年人。国家、省《实施意见》均未明确。

　　二是内容有调整。省《实施意见》“主要措施”中明确了“建立农村留守老年人基础台账”、“落实赡养义务人主体责任”、“优化农民工回乡创业就业环境”、“完善社会救助”、“提升农村养老服务能力”、“推动社会工作参与”、“开展志愿服务”、“加强留守老人平安守护”、“弘扬尊老敬老社会风尚”等九大部分。市《实施意见》“重点任务”中结合宁波实际，调整为“精准聚焦重点对象”、“健全完善巡访措施”、“督促赡养、扶养义务人落实主体责任”、“引导务工人员返乡创业就业”、“提高农村留守老人社会保障水平”、“提升农村养老服务能力”、“动员和引导社会力量开展关爱服务”、“加强农村留守老人平安守护工作”、“弘扬尊老敬老社会风尚”等九大部分。重点将“完善社会救助”扩展为“提高农村留守老人社会保障水平”，增加了完善城乡居民基本养老保险和基本医疗保险制度、提升农村医养结合水平、落实老年人高龄津贴等内容。

　　三是措施有细化。市《实施意见》在重点任务中，加入了许多具体落实措施，充分体现了“宁波元素”。如进一步细化了农村留守老年人基本信息，明确了巡访人员和巡访频次，对巡访内容作了具体规定。就提高养老机构食堂食品安全、完善居家养老服务设施网络、推进老年人助餐助学服务、提升居家养老服务质量、养老服务机构配备一定比例社会工作者、为老服务志愿者队伍等方面提出了具体要求。

　　四是职责有分工。省《实施意见》仅在“工作保障”的第一点“明确工作职责”中，对各部门职责予以明确，没有在“主要措施”中体现具体分工。由于农村留守老年人关爱服务体系建设涉及多个部门，需要做大量的组织协调工作，因此在具体工作中明确相关部门的具体职责任务，这样有助于更好的推动工作落实。因此市《实施意见》在“重点任务”中对每项工作均明确了牵头部门和配合部门。

