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为规范市区户外广告和招牌设置管理，提升城市品质，根据《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国广告法》《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》和《绍兴市市容和环境卫生管理规定》等有关法律法规，结合我市实际，制定本管理规定。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九届五中全会以及省委十四届全会精神，更好地深入推进以人为核心的新型城镇化建设，呼应人民群众对美好生活的向往，以“规范有序、总量控制、品质优异、文化彰显”为导向，积极构建绍兴市区户外广告和招牌设置的现代治理体系，使户外广告设置更加科学化、法制化、规范化，全力提升绍兴城市形象，打造绍兴“国际范”金名片。
二、总体要求
（一）适用范围
本规定适用于本市越城区、柯桥区和上虞区行政区域内城市建成区、镇建成区以及各区人民政府划定并公布的其他实行城市化管理区域内户外广告和招牌的设置及其监督管理工作。各县（市）可参照执行。
（二）规划编制  
城市管理（综合行政执法）部门应当会同自然资源和规划等有关部门共同编制户外广告设置规划，经绍兴市人民政府批准后公布实施。户外广告和招牌的设置应当符合户外广告设置规划的要求。
各区人民政府应根据户外广告设置规划编制户外广告专项规划，对城市重要区域、重要道路及其他有必要编制户外广告详细规划设计的区域进行详细规划设计编制。
（三）设置原则
户外广告和招牌的设置应当遵循统一规划、合理布局、安全美观、融合协调、严格控制、节能环保、规范用字的原则。户外广告设置形式、体量、色彩等要素应与城市区域规划功能相适应，与城市区块人文特色相结合，与城市景观和周边环境相协调，重点保障公益宣传，体现绍兴历史文化与风貌特色。
三、具体内容
（一）部门职责
城市管理（综合行政执法）部门负责市区大型户外广告审批，牵头协调相关管理工作，对违反城市容貌标准设置户外广告和招牌的查处工作。
自然资源和规划部门负责大中型户外广告固定设施的规划许可和监督管理，协同做好户外广告设置指引规划编制工作。
公安、建设、交通运输、水利、农业农村、文广旅游、卫生健康、市场监管、人防等部门按照各自职责做好相关工作。
（二）属地职责
各区人民政府履行户外广告和招牌设置管理的属地责任，乡（镇）人民政府、街道办事处协助做好本辖区内的户外广告和招牌设置的日常监督管理工作。
（三）行政许可
设置大型户外广告，应当依法办理有关审批手续。未经许可，任何单位和个人不得擅自设置大型户外广告。
1.审批方式。大型户外广告审批按“一件事”办理模式，采取“一窗受理、部门联动”的方式，由受理部门根据申请内容转告有关部门分别提出意见后统一办理，或者组织有关部门联合办理、集中办理。
举办文化、旅游、体育、公益活动或者商品交易会、展销会、开业庆典等节会活动需要设置临时性大型户外广告的，设置者应当在活动举办前提出许可申请。
2.审批期限。受理部门应当自受理大型户外广告许可申请之日起十五个工作日内作出许可决定。因特殊原因，无法在期限内作出决定的，经本行政机关负责人批准，可以延长十个工作日，并及时告知申请人延长期限的理由。
临时性大型户外广告的申请，行政许可部门应当在受理之日起八个工作日内作出许可决定，并明确设置期限及撤收要求。
3.逾期处置。大型户外广告应当按照许可期限设置，期限届满需延续的，设置者应在期限届满前三十日内向原核发机关申请办理延续手续。逾期未申请延续或延续申请未获批准的,设置者应当自期限届满之日起十五日内自行拆除、恢复原状。
（四）设置规定
1.户外广告设置。应当符合户外广告设置指引规划和设置技术规范，不得有下列情形：
（1）利用交通安全设施、交通标志的；
（2）影响市政公共设施、交通安全设施、交通标志、消防设施、消防安全标志使用的；
（3）妨碍生产或者人民生活，损害市容市貌的；
（4）在国家机关、文化教育场所、文物保护单位、风景名胜区等的建筑控制地带，或者县级以上地方人民政府禁止设置户外广告的区域设置的；
（5）在危房或可能危及建（构）筑物和设施安全的位置设置的；
（6）法律、法规禁止的其他情形。
2.招牌设置。应当符合招牌设置技术规范，并符合下列要求：
（1）招牌原则上实行“一店一招”，仅限于标明本单位的名称、联系方式、地址、标识;
（2）在建（构）筑物外立面设置的招牌，应当与建（构）筑物本身及相邻招牌的高度、形式、造型、规格、色彩等相协调；
（3）多个单位共用一个场所或者一个建筑物内有多个单位的，招牌设置应当符合该场所、建筑物的所有权人或者管理人的统一要求；
（4）招牌设置应安全、美观，与城市容貌及周围环境相协调，并应注重昼夜景观需要，符合节能与生态环保的要求；
（5）招牌设置属同一形式多处设置的，倡导统一规格、材质,古城内招牌材质宜以不锈钢、铝合金为主，历史文化街区内的招牌宜以木质牌匾为主。
（6）法律、法规规定的其他要求。
（五）管理要求
户外广告和招牌设置者应当做好户外广告和招牌的日常维护与保养，保持其整洁、完好；图案、文字、灯光显示不全或者污浊、腐蚀、陈旧的，应当及时修复。有公共安全隐患的，户外广告和招牌设置者要及时拆除或修缮。
对户外广告和招牌设置及广告内容的违法行为，由相关行政执法部门按照有关法律法规的规定依法查处。
四、工作要求
户外广告管理事关广大人民群众切身利益，对于优化人居环境、维护社会稳定、构建和谐社会有着重要意义。各级政府和有关部门要高度重视，加强领导、明确分工、落实责任、精心组织、密切配合，认真抓好政策措施的落实。城市管理（综合行政执法）部门加强工作的牵头协调，会同有关部门加强指导检查，及时研究解决实施过程中遇到的问题，确保工作顺利推进。
五、名词解释
（一）户外广告，是指利用建筑物、构筑物、场地等载体设置的户外商业广告及公益宣传广告。
（二）招牌，是指机关、人民团体、企事业单位和其他组织及个体工商户在其办公或者经营场所设置的，标示其名称、字号、商号、标识的标牌、匾额等户外设施。
（三）大型户外广告，是指广告单面面积大于等于10平方米或者广告任一边长大于等于4米的独立式户外广告设施。
本规定自2021年X月X日起施行，原《绍兴市区户外广告设置管理若干规定（试行）》（绍政发〔2010〕21号）同时废止。
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