
《金华市机动车停车场（库）建设和管理办法》起草说明

根据市人大常委会2022年立法工作计划，我局牵头起草了《金华市机动车停车场（库）建设和管理办法（草案征求意见稿）》（以下简称《管理办法》），现将有关情况说明如下：

一、制定的必要性

（一）城市发展的需要。随着金华经济的持续快速发展，城市化进程的加快，我市机动车的数量急剧增长，截至目前市本级共有小型机动车约41.9万辆，摩托车约6.28万辆，非机动车约50万辆，而各类停车泊位只有25.5万个，其中公共停车场214个泊位约3.3万个，临时停车场64个泊位约1万个，配建停车场泊位约14.9万个，道路停车泊位约4.9万个，居民小区内道路临时停车泊位约1.7万个。同时，根据《城市停车设施规划导则》（建城〔2015〕129号）规定（规划人口规模大于50万人的城市，机动车停车位供给总量宜控制在机动车保有量的1.1至1.3倍之间），按1.1倍计算目前市区停车泊位缺口约20万个，按机动车每年增速10%测算到2025年底缺口将达到约41万个。“停车难、停车乱”问题日益突出，已经成为市民出行的“烦心事”、文明城市的“顽疾点”。

（二）停车管理法制化进程的需要。由于我市公共停车设施建设在法律上应有的职责不够明确，存在管理多头、缺位等现象。我市停车管理的法律依据主要是《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》和《金华市区机动车停车场规划建设管理办法》等法律法规和文件，但难以跟上城市发展速度。加强地方立法，规范机动车停车管理是当前我市停车管理法制化进程的迫切要求。
（三）解决停车管理诸多问题的有效途径。停车管理是一项重要的民生工程，涉及面广、量大。近年来，特别是以创建全国文明城市为契机，我市进一步加强交通基础设施的建设，完善停车设施，但是部分区域“停车难”现象仍未得到根本改变，市民的反映、诉求仍较为强烈。据信访局统计，今年以来全市通过信、访、网、电反馈此类诉求已达上百件次。
二、起草的依据
管理办法草案征求意见稿起草的依据主要有：《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于推动城市停车设施发展意见的通知》（国办函〔2021〕46号）、《关于近期推动城市停车设施发展重点工作的通知》（发改办基础〔2021〕676号）、《公安部办公厅 住建部办公厅关于加强和改进城市停车管理工作的指导意见》（公交管〔2019〕345号）、《住房城乡建设部国土资源部关于进一步完善城市停车场规划建设及用地政策的通知》（建城〔2016〕193号）、《住建部关于城市停车设施规划导则的通知》（建城〔2015〕129号）、《浙江省城市建筑工程停车场(库)设置规则和配建标准》、《金华中心城区社会公共停车场布局专项规划》、《金华中心城区临时社会公共停车场布局专项规划》、《金华市机动停车场规划建设管理办法》（金政办发〔2016〕77号）、《金华市区住宅小区停车管理指导意见》等规范性文件，同时借鉴了四川成都、河北廊坊、山东青岛、广东东莞和本省杭州、宁波等地市关于停车管理立法经验和智慧。

三、起草过程

5月初，市人大常委会将金华市机动车停车场（库）建设和管理办法列为审议类立法项目后，市综合行政执法局高度重视，专门成立立法起草小组对立法依据进行收集和研究，起草了条例草案草拟稿。条例草案草拟稿经立法起草小组逐条研讨论证和修改完善，于X月X日报经市综合行政执法局局务会讨论通过后，形成了条例草案征求意见稿。
四、主要内容

管理办法草案征求意见稿共六章四十八条：

第一章总则（第一条至第八条），主要规定了立法目的和依据、适用范围、机动车停车场、停车场定义、政府和部门职责、社会参与、政策鼓励等内容。

第二章停车场规划和建设（第九条至第二十二条），主要规定了停车场规划部门在土地规划上、建设停车场数量上要最大化利于停车等内容作出了规定。
第三章公共停车场和专用停车场的管理（第二十三条至第三十六条），主要对公共停车场、专用停车场的管理政府职责、经营主职责、收费等作出了规定。
第四章道路停车泊位管理（第三十七条至三十九条），主要明确了城市主次干道、开放式小区、封闭式小区、城中村等停车泊位管理的部门职责以及停车泊位设定和撤除要求作出了规定。
第五章法律责任（第四十条至四十七条），主要规定了对违反管理办法规定行为的处罚部门、处罚标准等内容。

第六章附则（第四十八条），规定了条例的施行时间。
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