宁波市水利局 宁波市财政局 宁波市发展和改革委员会关于征收宁波市自备水源

用户污水处理费的通知

(征求意见稿）

为防治水污染，保护和改善生态环境，规范自备水源污水处理费的收取、使用和管理，保证城市污水集中处理设施建设、维护和正常运行。根据国家发改委等五部委《关于完善长江经济带污水处理收费机制有关政策的指导意见》（发改价格[2020]561号）、省住建厅省水利厅《关于进一步落实自备水源污水处理费征收的指导意见》（建城发[2018]257号）、《市物价局关于调整城市供水价格和污水处理费标准的通知》（甬价管[2009]111号）规定，结合我市实际，现就自备水源用户污水处理费征收有关事项通知如下：

一、征收范围和对象

宁波市中心城区（海曙区、江北区、鄞州区、镇海区、北仑区、奉化区、东钱湖、高新区、大榭、保税区、梅山）行政区划范围内供水形式为自备水源，且生产经营污水排入市政污水管网的用水户。县（市）参照执行。

二、征收收费标准和计量方式

非居民生活用水污水处理费按1.8元/吨的标准收取，污水处理量按实际取水量等额计算。其中对水环境影响较严重的工业企业按2.6元/吨收取。今后如发展改革部门调整污水处理费，则按新标准执行。

使用自备水源的单位和个人（以下简称用水户）的用水量按以下方式核定：用水户已安装计量设备的，其用水量以计量设备显示的量值为准；未安装计量设备或计量设备不能正常使用的，其用水量按取水设施额定流量每日转动24小时计算。

三、征收收费频次

自备水源用户污水处理费实行按季征收。

收入归属和执收单位

宁波市中心城区自备水污水处理费属于市级非税收入，执收单位市水利局。海曙区、江北区、鄞州区、镇海区、北仑区、东钱湖、高新区、大榭、保税区、梅山日常征收由宁波市水利局委托市水务环境集团代收。奉化区由宁波市水利局委托奉化区排水行政主管部门收取。

非税票据管理

宁波市水利局从宁波市财政局票据中心领取《浙江省政府非税收入通用票据》，按需发放给市水务环境集团和奉化区排水行政主管部门，并按规定做好票据的结报和核销工作。市水务环境集团和奉化区排水行政主管部门票据使用后的存根上缴市水利局保管。

六、征收流程

（一）各区水资源费征收单位应将用水户自备水取水量情况每季次月2日报送至市水利局。市水务环境集团、奉化区排水行政主管部门计算出应收取的污水处理费，并报市水利局核准后，由代收单位登录财政非税收入系统开具非税收入缴款通知书，用水户在收到非税收入缴款通知书后根据缴款码登录浙江政务服务网的公共支付平台进行缴费。代收单位在收到用水户缴纳的污水处理费后应及时打印《浙江省政府非税收入通用票据》，除第一联盖章后寄用水户外，还应将第二联交还市水利局。

（二）市水利、市水务环境集团，奉化区排水行政主管部门要做好自备水污水处理费征收依据、征收主体、征收标准、征收程序、法律责任等的公示工作。

（三）市水务环境集团、奉化区排水行政主管部门按规定做好污水处理费台账登记，并按季向市水利局报送污水处理费收费情况。市水利局根据上报的污水处理费征收情况做好台账登记和对账工作。

（四）任何单位和个人不得违规减免或者缓征污水处理费。用水户无故不按时缴纳污水处理费或不足额缴纳污水处理费的，由各地排水行政主管部门下达《责令限期缴纳污水处理费通知书》。对限期内拒不缴纳污水处理费的用水户，由区排水行政主管部门移交综合执法部门依法查处，逾期不履行行政处罚决定的，申请人民法院强制执行并同步取消水资源取水许可证和排水许可证。

七、本通知自2021年 月 日开始执行。

2021年1月12日



