
《宁波市政府非税收入管理办法
（草案送审稿)》的起草说明

一、修改的必要性
（一）国家出台了一系列政府非税收入管理的新规定
《宁波市政府非税收入管理办法》（以下简称《办法》）是我市政府非税收入管理领域重要的政府规章，于2011年11月1日正式实施，到目前已实施近10年。在此期间，国家修订了《中华人民共和国预算法》（于2015年1月1日起施行）、《中华人民共和国预算法实施条例》（于2020年10月1日起施行），财政部于2020年12月3日修改了《财政票据管理办法》，财政部在2016年3月出台了《政府非税收入管理办法》（财税〔2016〕33号）等，上述法律法规和规范性文件对政府非税收入的定义、范围、立项、征收、票据管理等方面作出更加明确的规定，因此，《办法》相关条款需及时进行修改，在政策制度上与国家规定相衔接。
（二）《办法》个别条款与《浙江政府非税收入管理条例》的衔接度有待提高
主要是《办法》中有关缓收、减收、免收政府非税收入的规定，政府非税收入委托征收、退付及票据管理等相关条款需与《浙江政府非税收入管理条例》中的规定相衔接。
（三）政府非税收入收缴电子化管理加快推进
实施政府非税收入收缴电子化管理，是建立现代国库管理制度的一项重要基础性工作。全面推行收缴电子化管理，既是提高财政管理水平的现实需要，也是推进创建服务型政府、便民利民的重要举措。当前，随着“最多跑一次”改革和“智慧财政”工作的不断推进，我市政府非税收入收缴电子化已成为政府非税收入征收的主要方式。因此，应对《办法》中政府非税收入征收方式、票据管理等内容进行完善，以满足当前政府非税收入征收管理的需要。
  二、起草过程
（一）起草送审稿征求意见稿。在2020年，《办法（修改）》列入宁波市2020年规章立法计划的预备项目，在市司法局的指导下启动《办法》修改立法调研。2021年4月，《办法（修改）》列入宁波市人民政府2021年立法计划后，市财政局及时制定实施计划，准备资料，比对分析政策条款，并结合宁波市政府非税收入征收实际，起草完成《办法（草案送审稿）》和《<办法>条文修改对照表》的征求意见稿。
[bookmark: _GoBack]（二）公开征求意见。分别通过6种渠道征求意见，反馈意见和采纳情况如下：一是于2021年6月9日至7月10日，在宁波市财政局外网草案征求意见稿公开征求社会各界和公众意见，收到匿名反馈意见1条，为“第十八条和第三十七条中的‘缴款人’修改为‘缴纳义务人’”，采纳1条，采纳的理由为参照《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》（财税〔2016〕33号）第十五条规定；二是于2021年6月23日起，在宁波市财政局内网“单位互动”上，草案征求意见稿征求市级政府非税收入执收单位意见，截至8月2日，无反馈意见；三是于2021年6月10日-11日，宁波市财政局举办的预算和综合管理工作业务培训会议上对《办法》修改情况进行了说明和讨论，并征求宁波市各地财政部门意见，截至8月2日，无反馈意见；四是于2021年7月7日，宁波市财政局召集部分市级政府非税收入执收单位召开关于《办法》修改的座谈会，会上单位对《办法》修改内容进行了讨论和交流，提出了一些具体征收细节方面的问题，市财政局也逐一进行了解答，对草案征求意见稿无修改意见；五是于2021年7月14日，宁波市财政局正式发函国家税务总局宁波市税务局征求意见，宁波市税务局反馈无修改意见；六是于2021年7月18日，将草案征求意见稿等材料提交宁波市财政局法律顾问征求意见，无反馈意见。
于2021年7月20日，市财政局认真分析研究征求到的意见建议，对草案征求意见稿进行修改完善后，将相关材料报宁波市司法局衔接；8月2日，根据宁波市司法局反馈意见对草案征求意见稿和条文修改对照表进行进一步地修改完善，起草草案送审稿的说明，形成草案送审稿及起草说明，并于8月29日提请局党组会议集体审议通过，确定了《办法（草案送审稿）》。
三、修改的主要依据
修改的主要依据包括《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《浙江省政府非税收入管理条例》等法律法规。
四、修改的主要内容
 （一）增加立法依据。将第一条中“根据《浙江省政府非税收入管理条例》和国家有关规定”修改为“《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国预算法实施条例》《浙江省政府非税收入管理条例》等法律法规和国家有关规定”。
（二）修改政府非税收入定义。参照《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》（财税〔2016〕33号）第三条规定将第三条修改为：本办法所称政府非税收入，是指除税收以外，由各级国家机关、事业单位、代行政府职能的社会团体和及其他组织（以下统称执收单位），依法利用国家权力、政府信誉、国有资源（资产）所有者权益等取得的各项收入。
政府非税收入具体包括行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资源（资产）有偿使用收入、国有资本收益、彩票公益金收入、特许经营收入、以政府名义接受的捐赠收入、主管部门集中收入、政府收入的利息收入及其他非税收入。
政府非税收入不包括社会保险费、住房公积金（指计入缴存人个人账户部分）。
（三）修改政府非税收入委托征收规定。原《办法》第十一条第二款扩大了市和区县（市）财政部门的权限，因此，根据《浙江省政府非税收入管理条例》第十四条第二款规定修改为：无法律、法规、规章规定或未经省财政部门同意，执收单位不得将政府非税收入委托下属机构或其他单位征收。
（四）修改取消、停征、减征、免征或者缓征政府非税收入的规定。原《办法》第十七条主要存在以下问题：一是根据规定设立行政事业性收费项目的权限在国家和省两级，相应地缓收、减收和免收行政事业性收费项目的权限也在国家和省两级，市和区县（市）人民政府没有这个权限；二是《浙江省政府非税收入管理条例》第二十条没有规定县级以上人民政府可以委托同级财政部门履行有关审批手续，这样原条款擅自扩大了县级以上人民政府的权限。鉴于上述情况，建议全部删除第十七条内容，并参照《财政部关于印发〈政府非税收入管理办法〉的通知》(财税〔2016〕33号)第十条规定将第十七条内容修改为：取消、停征、减征、免征或者缓征政府非税收入，以及调整政府非税收入的征收对象、范围、标准和期限，应当按照设立和征收政府非税收入的管理权限予以批准，不许越权批准。
（五）修改政府非税收退付规定。按《浙江省财政厅关于加强政府非税收入收缴管理工作的通知》（浙财综〔2015〕46号）中有关退付规定，以及政府非税收入划转税务部门征收的实际，将第二十七条修改为：退付政府非税收入，由缴纳义务人向执收单位提出退款书面申请，并提交相关凭证。执收单位对缴纳义务人提交的资料进行审核后，对不符合退付规定的，直接答复并退还相关资料；对符合退付规定的，按规定办理退款手续。税务部门征收的政府非税收入退付，按照相关规定执行。
（六）修改政府非税收入票据管理规定。参照《财政票据管理办法》第三条规定，结合当前电子票据改革情况，将第二十八条修改为：政府非税收入票据是执收单位依法收取政府非税收入时向缴纳义务人开具的凭证。
政府非税收入票据是财务收支和会计核算的原始凭证，包括电子和纸质两种形式。政府非税收入电子票据和纸质票据具有同等法律效力，是财会监督、审计监督等的重要依据。
（七）修改了政府非税收入票据灭失如何处理的规定。参照《财政票据管理办法》第三十七条规定将第三十一条第二款修改为：执收单位发现政府非税收入票据灭失的，应当查明原因，于5个工作日内以书面形式报告原核发票据的财政部门，并自发现之日起3日内在当地主要媒体上公告声明作废。
（八）由于《浙江省政府非税收入管理条例》第三十一条已对财政票据的禁止行为作出了全面明确的规定，因此，删除第三十三条。
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