附件1

关于进一步加强核与辐射环境安全监管
工作的通知（征求意见稿）

为进一步加强核与辐射环境安全监管工作，防范辐射环境安全风险，明确职责分工，强化履职尽责，提升监管效能，切实保障我市核与辐射环境安全，根据国家生态环境部《关于开展核与辐射安全隐患排查工作的通知》（环办核设函〔2020〕215号）《浙江省生态环境厅关于进一步加强辐射类项目监管工作的通知》（浙环发〔2018〕40号）等文件精神，结合我市实际，现将进一步加强我市核与辐射环境安全监管工作有关要求通知如下：
一、高度重视，加强部门联动
放射性污染及辐射事故可对周边环境造成严重后果，容易造成一定的“邻避效应”，甚至引发区域性社会恐慌，市局各处室、执法队、各分局、监测中心等部门要进一步提高认识，将核与辐射环境安全监管纳入年度生态环保和安全监管工作统一部署中，健全审批、管理、监测、执法协同管理体系，强化辐射安全监管组织保障。要主动与公安、卫健等部门沟通对接，完善部门联动机制，深刻汲取辐射事故典型案例教训，强化日常执法和环境应急管理，严防各类放射性污染事故的发生。
二、明确职责，形成监管合力
（一）明确职责分工。根据《绍兴市生态环境局职能配置、内设机构和人员编制规定》和《绍兴市生态环境综合行政执法局职能配置、内设机构和人员编制规定》等文件精神，结合省、市相关工作要求，进一步明确辐射环境管理职责如下：市生态环境局环评和辐射环境管理处负责牵头组织全市核与辐射环境安全的监督管理工作；市生态环境综合行政执法队负责牵头组织全市核与辐射环境安全的监督执法工作；各区、县（市）生态环境分局负责各自辖区内核与辐射环境安全属地监管工作；环境监测中心负责牵头组织全市核与辐射环境安全的监测工作。请各单位认真履行监督管理和执法职责，加强协作配合，形成审批、监管、监测、执法工作闭环。
（二）明确监管对象。我市核与辐射环境安全重点监管对象包括：核技术利用单位、废旧金属熔炼企业、输变电工程、移动通信基站、广播电视雷达等。
三、加强排查，强化源头管控
（一）建立定期不定期排查制度。各地要全面开展监管对象排查工作，实施清单化动态管理，强化源头管控。做好辖区内核与辐射业务事项的审批备案、监督检查相关工作，完善审批监管档案记录，做到留痕可查。对检查中发现的问题，要拉条挂账、对单销号、举一反三，建立完善监管长效机制。
（二）提升信息化监管水平。加强浙江省辐射安全数据库系统数据维护管理，避免出现许可超期、数据缺失、信息错误等现象。加强对放射源在线监控装置的维护和使用，并有序推广应用。建立放射源在线监控预警管理运行机制，及时调查在线监控装置反映的剂量超标、位移报警、离线等问题，并第一时间反馈。
四、进一步规范核与辐射利用项目环境监管
（一）健全辐射管理体系。指导督促各核与辐射技术利用项目单位成立辐射安全监管机构或确定专人负责，建立健全辐射安全管理制度。严格执行辐射防护最优化原则，组织做好对核与辐射安全监管人员专业培训，实现辐射工作人员全员持证上岗。
（二）加强建设项目管理。持续优化核与辐射类项目环评、验收、现场核查、备案管理及许可证发放等相关程序，严格辐射安全许可证持证率100%，充分发挥核技术利用辐射安全监管系统在实施许可证动态管理和废源收贮等方面的作用，提高监管工作的科学性和有效性。督促企业建立健全放射源和射线装置台账，严禁使用无码源和“孤儿源”。
（三）加强辐射环境安全管理。强化事中事后监管， 深入开展核与辐射技术利用单位辐射安全管理制度化建设工作，促使其成为企业的长期自觉行为，全面提升辐射安全管理水平。严格废旧放射源收贮和移动放射源作业环境监管管理，及时督促企业申请办理废旧放射源注销备案，确保各类废旧放射源和放射性废物100%安全收贮。健全辐射事故应急预案，强化核与辐射技术利用单位辐射事故应急主体责任，完善应急预案主要内容和可操作性，落实必要的应急装备，确保辐射安全隐患问题排查整改到位。
五、进一步加强辐射环境监督执法
（一）加大日常执法检查频次。要进一步加大对核与辐射技术利用单位监督检查力度，对违法问题分类处理，做到依法依规处理的同时，坚持严管与服务并重。狠抓过程监管，实行重点放射源利用单位每季度1次，一般放射源利用单位每半年度1次，Ⅱ类射线装置使用单位每年1次，Ⅲ类射线装置使用单位按每年50%比例抽检的现场检查频次。
（二）完善辐射项目“双随机”制度。建立完善辐射类项目“双随机”抽查、监督性监测、专项检查并举的监管机制。进一步加大高风险源单位、移动探伤企业、放射源运输过程、上年度排查发现放射源管理存在问题的单位的执法检查力度。各分局原则上应对辖区内上一年度有违法行为的重点辐射工作单位、有投诉的电磁类项目等至少开展一遍监督性监测。
（三）妥善处理化解辐射类信访纠纷。加强核与辐射技术利用科普宣传，提高公众对核与辐射技术利用的认知程度。积极应对涉辐射项目邻避问题，及时、妥善处理辐射信访纠纷投诉，全力保障辐射环境安全。
 六、进一步推进辐射环境监测工作和能力
（1） 加强监督性监测。配合执法检查，对监管对象开展监督性监测，对已完成自主验收和自行监测的业主和项目进行抽查，开展建设项目的事后监督性监测。倒逼企业落实主体责任，提高自主竣工环保验收的质量。在监管过程中加强对核与辐射技术利用单位委托监测数据质量的检查，及时向市场监管部门反馈第三方检测机构管理的辐射监测数据质量状况。
（二）加强辐射环境监测能力建设。积极提升辐射环境监测能力，配备必要的辐射环境监测设备，经常组织操作人员熟悉并掌握仪器设备的性能及使用方法。市环境监测中心要进一步提升完善辐射环境监测配套设备，牵头组织开展辐射类专业知识培训，提高在应急状态下的监测技术能力。
（三）加强应急响应监测能力建设。按照绍兴市辐射事故应急预案要求，一般辐射事故（Ⅳ级）由属地县级管理部门响应处理，各区、县（市）分局应加强应急技术、人员、物资储备，不定期地进行应急监测演练，积累应急监测经验，提高实战水平。市环境监测中心做好与省级辐射监测站等部门的沟通对接，确保应急响应精准到位。
七、进一步加大培训和宣传力度。
（一）加大辐射安全知识培训力度。全面提升辐射安全监管服务能力。2022年拟举办多轮辐射知识培训，将市、县两级生态环境局辐射管理人员全部纳入培训范围。重点培训核与辐射相关法律法规、辐射执法实务、辐射事故应急演习等内容，提高培训的适用性。积极引入、购买第三方辐射安全管理技术服务，加大对全市辐射监管工作的技术服务支撑。
（二）积极做好辐射安全宣传引导。要持续开展辐射安全法律和文化等宣贯工作，引导企业熟悉相关法律法规，提高辐射安全防护意识，强化生态环境保护责任意识，落实辐射安全主体责任。要会同有关部门，积极开展核与辐射知识宣传，让公众深入了解核与辐射安全相关知识，深入认识辐射安全重要性，提升公众对核与辐射的认知水平。
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