关于《温州市旅游业发展“十四五”规划》的
起草说明
温州市文化广电旅游局

一、背景依据
旅游业是关联度高，对经济、消费、社会各方面拉动性、促进性、贡献性强的生态产业，是“美好生活”的核心构成，是温州打造国际化休闲度假旅游城市、高质量发展建设共同富裕示范区市域样板的有效途径和重要抓手。
[bookmark: _GoBack]“十三五”期间，在市委、市政府的高度重视下，我市旅游业保持持续快速发展势头，圆满完成各项目标任务，为全市经济社会高质量发展提供了坚实要素保障和重要产业支撑。进入“十四五”，为聚全市之力谋划和推动旅游业高质量发展，主动服务和融入新发展格局，满足全市人民日益增长的美好生活需要，根据《中华人民共和国旅游法》《浙江省旅游条例》《浙江省旅游业发展“十四五”规划》《温州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等，起草了《温州市旅游业发展“十四五”规划》，作为指导“十四五”期间温州市旅游业发展的纲领性文件。
二、起草过程
市文广旅局高度重视规划编制工作，根据市委、市政府的统一部署，及时成立规划编制工作小组，认真谋划推进规划编制工作。为确保《规划》的科学性和可行性，编制工作经历了前期调查研究、思路框架确定、内容编写完善、意见建议征求、专家研讨论证、提交市领导定向把脉等阶段。其中，先后赴12个县（市、区）和部分市直部门调查研究，召开10多次内部编写研讨会、2次专家论证会，开展3次意见建议征求活动，接受市发改委10余次修改指导，并提请市司法局进行了合法性审查；同时，市政府张健副市长、项光夫副秘书长分别召集相关部门进行研究讨论。期间，上报姚高员市长、胡剑谨部长、娄绍光副市长、张健副市长等市领导阅示。在此基础上，充分听取有关意见建议，多次召开局领导班子会议讨论研究，反复进行修改完善，最终形成《温州市旅游业发展“十四五”规划》（报批稿）。
三、总体框架和主要内容
（一）基础环境。包括发展成就、存在问题和面临形势，总结了“十三五”期间温州旅游业发展取得的主要成绩，指出了旅游发展站位还需提高、旅游营销创新有待加强、旅游供给品质仍需提升等存在问题，并分析了新发展格局下温州旅游业面临的机遇和挑战。
（二）发展思路。锚定打造著名的国际化休闲度假旅游城市、国家文化和旅游消费示范城市、国内知名的文旅融合样板城市，推动旅游业供给品质不断优化，文化和旅游深度融合，文化和旅游消费新业态新模式持续壮大，系统构建文化和旅游高质量深度融合的“温州样本”,努力将旅游业培育成为温州战略性支柱产业、富民强市的“幸福产业”和共同富裕的标杆产业，为温州争创社会主义现代化先行市贡献力量。
（三）重点任务。主要包括六个方面：一是构建“一核两带三区”的国际化休闲度假旅游城市发展空间架构，即打造“都市旅游核”，构建“东部滨海休闲旅游带”和“西部生态休闲旅游带”两带，统筹“雁荡山—楠溪江‘诗意山水’休闲度假区”、“文泰‘环飞云湖’国际生态康养休闲度假区”和“瑞平苍龙‘田园文化’休闲度假区”三区。二是促进现代旅游产业全面发展，打造“文化旅游产业板块”“乡村旅游产业板块”“工业旅游产业板块”“海洋旅游产业板块”和“旅游创新发展新业态板块”等五大产业板块，刺激新型文化和旅游消费。三是打造引领性文旅融合会客厅，即打造“点-线-面”结合的“贯穿古今·瓯江大都市区文旅融合会客厅”、“山-水-河”结合的“三生万物南塘大都市区文旅融合会客厅”。四是培育名片性重大旅游产品。五是优化功能性重大旅游平台。六是健全高品质旅游综合服务体系。
（四）保障措施。通过加强组织领导、加大资金投入、做好空间保障、抓好政策落实等方面，进一步建立完善全市旅游工作统筹协调和推进落实机制，推动各部门分工协作和信息共享，形成促进旅游业高质量发展的合力。
1

