[bookmark: _GoBack]关于《温州市房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》
的修订说明

为进一步规范房屋建筑和市政基础设施工程事故应对处置工作，及时、有序、高效、妥善地指导抢险，维护人民群众的生命安全和社会稳定，根据《浙江省房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》要求，我局对《温州市房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》（以下简称《应急预案》）进行了修订。现将有关修订情况说明如下：
1、 修订背景
《浙江省房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》于2020年12月31日发布，原《浙江省建设工程重大质量安全事故应急预案》同时废止。根据《浙江省房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》要求，我市及时修订有关预案，做好预案的衔接工作。
我市现行《建筑工程生产安全事故应急预案》实施两年多来，对组织开展建设工程重大质量安全事故应急救援和处置工作发挥了重要指导作用。随着建筑施工领域新业态、新风险的不断涌现，政府机构改革的深入推进和新《浙江省生产安全事故应急预案》的实施，现行《建筑工程生产安全事故应急预案》已不能适应当前房屋建筑和市政基础设施工程（以下简称“房屋市政工程”）领域应急救援需要，亟待新的安全事故应急预案为应急处置工作提供依据和指引。
2、 总体思路
《应急预案》遵循《生产安全事故报告和调查处理条例》《生产安全事故应急条例》《建设工程安全生产管理条例》《浙江省突发公共事件总体应急预案》《浙江省生产安全事故应急预案》等有关要求，与《浙江省房屋建筑和市政基础设施工程生产安全事故应急预案（修订版）》衔接一致，坚持人民至上、生命至上，主要围绕组织指挥体系、预防与预警、现场应急处置、后期处置、应急保障等房屋市政工程安全事故和险情应急处置工作，结合我市在建房屋市政工程施工的特点和对以往国内外发生的在建房屋市政工程质量安全突发事件的统计分析，吸收多年来省级和地方应急处置实践经验和制度建设的成果，紧贴国家和我省安全生产工作改革形势，紧贴安全生产监管和服务需求，紧贴贯彻和实施的可操作性和有效性，力求科学合理、切实可行。
三、主要修订内容
《应急预案》共七章，对编制目的、编制依据、适用范围、事故分级、组织指挥体系与职责、预防与预警、应急处置、后期处置、应急保障等作出了全面规定，进一步突出了合法性、科学性和可操作性。
（一）关于适用范围。从事故种类来看，《温州市建设工程重大质量安全事故应急预案》适用于我市房屋市政工程新建、扩建、改建、拆除活动中发生重大质量安全事故的应急处置工作，《应急预案》根据管理精细化、分工专业化要求，将适用范围进一步明确为温州市行政区域内、建设行政主管部门监管的房屋建筑，城市供水、燃气、热力、环卫、园林绿化等市政公用设施及城市地铁（含轻轨）等建设工程，在施工过程中发生的生产安全事故的应急处置工作。《应急预案》涵盖了房屋市政工程一般及以上安全事故，进一步体现了以人为本的原则。
（二）关于组织指挥体系与职责。根据《温州市建设工程重大质量安全事故应急预案》，承担房屋市政较大质量安全事故应急处置职责的主要为各级住房和城乡建设行政主管部门和有关企业、机构。为提升应急处置工作的有效性、科学性和专业技术水平，《应急预案》将21个相关市级部门、单位和事发地县（市、区）政府纳入市指挥部成员单位，并设置省市、县（区）二级指挥机构，明确职责分工，确保应急处置工作齐抓共管、高效推进。
（三）关于预防预警。《应急预案》更加注重预防为主、防治结合，从安全风险防控、预警行动等方面进一步阐述了对各有关部门和工程承建单位的日常风险隐患常态化防控和事故险情监测预警要求。
（四）关于应急处置。《应急预案》在市住建局《建筑工程生产安全事故应急预案》基础上，进一步明确了对先期处置、事故报告、应急响应、信息发布等工作的具体要求，并明确了应急响应降级、升级、终止的标准和实施步骤。
（五）关于后期处置。《应急预案》增设了关于善后处置、事故调查评估、奖励和责任追究制度等内容，确保事故查处、整改、追责等工作实现闭环。
（六）关于应急保障。《应急预案》进一步明确了市级各有关部门和工程承建单位在强化队伍保障、信息通信保障、装备保障、交通运输保障、治安保障、医疗卫生保障、经费保障、教育培训、应急演练等方面的职责，提升应急联动水平，有效加强应急处置保障能力。
（七）关于附则。《应急预案》删除了对新建、扩建、改建等部分名词术语解释，进一步阐述了预案管理和实施要求，最大程度减少人员伤亡。





                          温州市住房和城乡建设局
2021年3月23日

