
甬台温高速公路（G15沈阳至海口国家高速公路）改扩建工程温州南白象至浙闽界段重大行政决策草案
（征求意见稿）
一、决策事项名称
甬台温高速公路（G15沈阳至海口国家高速公路）改扩建工程温州南白象至浙闽界段。
二、决策依据
[bookmark: _GoBack]（一）根据《浙江省综合交通运输发展“十四五”规划》(浙政办发〔2021〕36号)，甬台温高速公路改扩工程建列为“六纵六横”主骨架重点建设项目中的沿海通道（一纵）。本项目是甬台温高速公路改扩建工程（宁波大碶枢纽至浙闽界段）的其中一段，是浙江省综合交通运输发展“十四五”规划重点建设项目。
（二）根据《浙江省重大建设项目“十四五”规划》(浙发改投资〔2021〕182号)，“十四五”重点推进杭绍甬智慧高速公路，以及瑞平苍、湖杭、杭金衢扩容二期、杭淳开、甬金扩容、甬台温扩容等高速公路项目。
（三）根据浙江省人民政府专题会议纪要〔2021〕45号，甬台温高速公路交通流量日趋饱和，部分路段拥堵加剧，道路改扩建迫在眉睫，要加快推进甬台温高速公路改扩建工作。
（四）根据《温州市综合交通运输发展“十四五”规划》，本项目是温州市综合交通运输发展“十四五”规划，打造互联互通的高速公路网，开展高速繁忙路段、瓶颈路段扩能改造的重点建设项目。
（五）本项目的建设均已纳入瓯海区、瑞安市、平阳县、苍南县等沿线县市区“十四五”交通发展规划。
三、必要性和可行性
[bookmark: _Hlk87523316]甬台温高速公路是国家高速公路网G15沈海高速公路浙江段的重要组成部分，是我省综合立体交通网规划（2021-2050年）“九纵九横五环五通道多连”中的“一纵”。甬台温高速公路(G15沈海高速）温州段自2001年全线建成通车以来，对区域经济社会的发展发挥了巨大的作用，目前甬台温高速公路(G15沈海高速）温州段交通量已达5-9万pcu/d，部分路段通行服务水平已降至三级以下，急需进行拓宽改建。本项目的建设对贯彻落实《交通强国建设纲要》《浙江海洋经济发展示范区规划》等国家战略，推进长三角一体化高质量发展，加快实施交通强省建设目标，充分发挥国家综合运输大通道作用，缓解甬台温高速公路(G15沈海高速）交通压力，促进温州城市建设及区域经济社会发展，扩容战备通道等均具有十分重要的意义。因此，本项目建设是非常必要的，也是很迫切的。
根据工程可行性研究，甬台温高速公路是沿海交通大通道，交通流量大，增长明显，研究结论认为本工程采用经营性公路（包括PPP）模式时，项目的经济内部收益率大于国家规定的社会贴现率，经济分析可行；项目贷款偿还期小于政府规定，财务可行；项目方案用地可以控制在公路建设项目用地指标内；在项目设计、建设和运营阶段采用适当的工程措施是可以将环境影响控制在最低限度，环境影响可行；高速公路在营运期间可带来汽车燃油的节约，节能效益明显；公路交通作为国民经济的基础产业，将对社会经济的发展带来巨大的支撑和推动作用，社会效益明显；现有高速公路建设技术成熟，工程技术分析可行。
四、建设方案
项目采用《公路工程技术标准》（JTG B01-2014）中的主要干线功能高速公路标准建设，其中南白象至萧江互通段设计速度为120公里/小时，萧江互通至浙闽界段设计速度为100公里/小时，总体采用双向八车道标准断面，局部采用双向四车道+六车道断面建设，观美互通至浙闽界采用双向六车道标准断面，双向八车道路基宽度根据设计速度不同分别为42米和41m，双向六车道路基宽度为33.5m。
本项目起点位于温州市瓯海区茶山街道,南白象枢纽北侧,起点桩号为K82+420,路线沿老路向南,下穿温瑞大道,在丽岙街道新建丽岙互通兼停车区，向南延伸至塘下互通，经过三都岭隧道,出洞后新建瑞安枢纽,跨越飞云江至飞云互通，再向南接万全枢纽,依次改造施工中的平阳北互通、平阳互通，之后再经过外笼山隧道、仙岩隧道、箭岙隧道,出洞后折向东侧,采用鳌江大桥跨越鳌江，继续往南延伸至施工中的萧江枢纽，然后路线向南延伸至观美互通，沿途依次改造苍南互通、苍南服务区、观美互通，终点桩号为K147+127，路线全长约64.7公里；观美互通至浙闽界采用另辟新线的改扩建方案，路线全长约18.4km。路线合计全长约72.431公里。
本项目合计估算总投资为238.1403亿元,其中建安费162.7836亿元。资金由项目投资人中标后自行筹措。
五、项目实施可能产生的影响及预防补救措施
项目实施可能产生的影响：项目实施需要征用公路用地红线内的土地，拆迁沿线房屋等设施；项目建设过程中会给沿线群众出行带来影响，容易造成车辆绕行和交通拥堵等，并会对周边环境造成一定的噪音、粉尘等污染；改扩建后公路的运营会给沿线新增一定的噪声、尾气等污染。
预防和补救措施：工程建设用地严格控制在公路建设项目用地指标要求内，尽量减少用地面积；工程施工过程中，采用合理的施工组织方案和工程措施，同时加强对周边道路交通管理，最大限度降低对沿线两侧的环境和交通的影响；工程设计和运营管理阶段采用有效的措施将环境影响降到最低程度。
六、时间步骤
本工程建设期共计4年（48个月），计划于“十四五”期间开工建设。
七、决策实施单位
温州市交通运输局。




