《关于加快推进慈善事业高质量发展的

实施方案（征求意见稿）》起草说明

为全面贯彻落实《中共浙江省委、浙江省人民政府关于推进新时代民政事业高质量发展的意见》、《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅关于加快推进慈善事业高质量发展的实施意见》、《中共宁波市委、宁波市人民政府关于加快推进新时代民政事业高质量发展的实施意见》《宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）》要求，推动我市慈善事业高质量发展，充分发挥慈善事业作为第三次分配的作用，市民政局代拟了《关于加快推进慈善事业高质量发展的实施方案（征求意见稿）》（以下简称“《实施方案》”）。现将起草工作说明如下：

一、起草背景

近年来，慈善事业的发展环境发生了新变化，对慈善事业发展提出了更高的要求。一是《中华人民共和国慈善法》和《浙江省实施<中华人民共和国慈善法>办法》等法律法规正式施行，一系列促进、规范慈善事业发展的政策文件陆续出台，为慈善事业发展提供了法治保障、制度基础，全面系统地确立了慈善事业发展所需要的现代规范。二是近年来习近平总书记对民政工作和对慈善事业作出一系列重要指示批示，十九届五中全会提出“发挥第三次分配作用，发展慈善事业，改善收入和财富分配格局”，对慈善事业发展提出了更高的定位和要求。三是省委省政府去年出台《关于加快推进慈善事业高质量发展的实施意见》以及今年以来中央、省、市陆续出台《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021-2025年）》《宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）》，进一步明确了慈善事业的发展方向，对慈善事业高质量发展提出了具体要求。因此，制定《实施方案》意义重大、迫在眉睫。

文件依据

《慈善法》、《浙江省实施<中华人民共和国慈善法>办法》、《中共浙江省委、浙江省人民政府关于推进新时代民政事业高质量发展的意见》、《中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅关于加快推进慈善事业高质量发展的实施意见》、《中共宁波市委、宁波市人民政府关于加快推进新时代民政事业高质量发展的实施意见》、《宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）》
三、起草过程　

年初，市民政局将制定《实施方案》列入年度计划，向市委办、市府办申请拟发文件立项，4月中旬获得立项批准。经广泛调研、组织座谈、充分论证，7月初，市民政局慈善事业和社会工作处形成《关于加快推进慈善事业高质量发展的实施方案（草拟稿）》。7月-8月，先后向区县（市）民政部门慈善业务科室、慈善总会系统和局相关业务处室，及区县（市）民政局、市级各有关部门征求意见，综合考虑贯彻落实上级文件精神、落实共同富裕先行市要求、宁波实际情况等因素后，形成了《关于加快推进慈善事业高质量发展的实施方案（征求意见稿）》。下步，拟在广泛征求意见、吸纳意见的基础上，进一步修改完善，形成送审稿上报市政府。

四、主要内容

《实施方案》由总体要求、主要任务和保障措施三部分组成，共二十一条。

第一部分：总体要求。明确加快推进慈善事业高质量发展的总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党委领导、政府推动、社会实施、公众参与、专业运作，到2025年，全面建成与经济社会发展水平相适应的慈善事业发展体系。
第二部分：主要任务。这部分是文件的核心，分别从坚持党建工作引领、完善落实政策法规、大力培育慈善组织、加强行业组织建设、培育多元慈善主体、搭建慈善服务平台、建立慈善应急机制、创新慈善捐赠方式、提升志愿服务水平、推动发展慈善信托、推动慈善融合发展、助力对口工作和山海协作、推进慈善数字化改革、加强人才队伍建设、健全激励褒奖机制、加强政府综合监管、强化慈善组织治理、加大社会监督力度18个方面提出了具体要求和措施。

第三部分：保障措施。从加强组织领导、建立协同机制、倡导全民慈善3个方面提出了推动慈善事业高质量发展的具体保障措施。

