《关于全面推进老年助餐服务工作的

实施意见》的起草说明

一、起草背景

我市于2004年在全国较早探索开展居家养老服务工作，一直高度重视城乡居家老年人吃饭问题，把开展老年助餐服务作为增进老年民生福祉的重要举措，纳入居家养老服务重要内容予以推动。市政府先后出台《关于宁波市居家和社区养老服务改革试点工作的实施意见》、《关于贯彻落实<宁波市居家养老服务条例>的实施意见》，对发展老年助餐服务网络提出部署要求。目前全市建有148个街道（镇乡）老年食堂和389个社区（村）老年食堂，日均助餐服务老人2.3万多人，其中，奉化区、北仑、慈溪等地全域性推进老年助餐工作，取得初步成效。

不过面对日益增长的老年人口，如何进一步拓展老年助餐服务面，优化提升全市老年人助餐配餐服务品质，直接关系到广大老年群体在高质量发展建设共同富裕先行市中的获得感、幸福感。《宁波市人民政府办公厅关于印发<宁波市养老服务提质提升三年行动计划（2021～2023年）>的通知》中，对加快推进老年助餐服务做出部署安排，提出了任务要求，建设150个标准化老年食堂还被列入今年市政府民生实事项目。为贯彻落实市委、市政府有关部署要求，积极回应老年群众助餐服务需求，更好地解决居家老年人用餐服务难题，我市在总结往年工作实践的基础上，借鉴上海、广州等地成功经验，研究制定了《关于全面推进老年助餐服务工作的实施意见》。

二、起草依据

（一）《中共宁波市委宁波市人民政府关于印发<宁波高质量发展建设共同富裕先行市行动计划（2021-2025年）>的通知》（甬党发〔2021〕29号）。

（二）《宁波市人民政府办公厅关于印发<宁波市养老服务提质提升三年行动计划（2021～2023年）>的通知》（甬政办发〔2021〕21号）。

（三）《宁波市人民政府办公厅关于印发2022年政府工作报告目标任务分解的通知》（甬政办发〔2022〕16号）。

（四）《关于印发<2022年扎实推动高质量发展建设共同富裕先行市工作要点>的通知》（甬共富办〔2022〕1号）。

三、起草过程

去年下半年，我局围绕起草全市推进老年助餐服务工作相关政策组织开展深入调研。今年年初，我局就把制定全面推进老年助餐服务工作的实施意见列入年度政策文件制定清单，启动了文稿起草工作。我们在深入区县（市）调研，了解我市老年助餐服务工作实际以及北仑、奉化、慈溪等地已有相关政策文件，并学习借鉴上海、广州、北京、天津等国内部分城市已出台的相关政策制定经验，于4月份形成了《关于全面推进老年助餐服务工作的实施意见》（以下建成《实施意见》）初稿。5月份，我们在深入研讨的基础上，对初稿进行修改完善，形成了征求意见稿。6月，我局通过上门会商、座谈交流、书面函询等方式，多次广泛听取并征求了有关部门和各区县（市）民政部门对征求意见稿的修改意见与建议，并对文稿进行了修改完善，形成目前的征求意见稿。
四、主要内容

《实施意见》共分六个部分，具体包括总体要求、工作目标、助餐服务机构、送餐服务形式、扶持政策、工作要求。    

（一）总体要求。全面推进老年助餐服务工作要坚持“政府引导、属地责任、公益属性、社会运营、多元支撑、综合监管”的基本原则，通过科学化布点、专业化运营、标准化服务、信息化监管的工作方法，构建覆盖城乡、布局合理、方便可及的老年助餐服务网络，满足老年人刚性就餐服务需求。

（二）工作目标。实施老年助餐服务“双倍增”计划，构建“城乡15分钟”的老年助餐服务圈。到2025年，全市助餐服务供给能力“倍增”，老年助餐服务机构3000个以上；全市助餐服务老年人数“倍增”，服务老人数超过5万人。
（三）助餐服务机构。老年助餐服务机构包括提供助餐服务的老年食堂、老年助餐点、养老机构、社会餐饮企业和单位食堂。其中，老年食堂主要分为街道（镇乡）老年食堂和社区（村老年食堂）；未建老年食堂的社区（村）设立老年助餐点。

（四）送餐服务形式。主要有四种：街道（镇乡）的爱心车轮送餐、物流配送餐、老年助餐点送餐、志愿队伍送餐。

（五）扶持政策。按照多方支撑、多元参与，赋能供给、适度补助的筹资原则，健全“个人为主、企业支持、政府补助、慈善捐助”的老年助餐服务保障机制。资金补助扶持政策主要分为设施建设补助和助餐服务补贴两类：对于街道（镇乡）、社区（村）新建老年食堂或助餐点，分别给予一定的一次性建设补助；对于已有老年食堂改建达到标准化老年食堂给予补助；对于养老机构开展居家送餐服务按服务人数给予年度运营补助。为符合条件的特殊困难老人和失能高龄老人提供助餐服务，可以按服务人数给予服务补贴，并按失能老人数给予送餐补贴。
    （六）工作要求。《实施意见》就全面推进老年助餐服务工作提出了五方面具体要求：统筹规划助餐设施，老年助餐配餐设施布局点位图；实施助餐机构报备，公布老年助餐服务机构名册清单；推动专业机构运营，支持培育一批老年助餐服务品牌；加强食品安全规范，探索健全意外风险防范机制；抓好日常监管评估，加强事中事后监管；注重信息技术运用，完善全流程高效便捷服务监管。
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