附件1
[bookmark: _GoBack]关于《金华市海绵城市规划建设管理条例（草案）》征求意见稿的起草说明
根据金华市人大常委会2023年度立法计划安排，在研究国务院、住建部以及浙江省等有关海绵城市建设要求的基础上，通过学习四平、宿迁、泸州等城市海绵城市规划建设管理地方法规，结合我市实际情况，我局起草《金华市海绵城市规划建设管理条例（草案）》征求意见稿（以下简称《条例（草案）》），现就《条例（草案）》起草的有关情况说明如下：
一、立法必要性
（一）贯彻落实党中央国务院决策部署的必然要求
推进海绵城市建设是社会主义生态文明建设的重要内容和举措，是城镇化绿色发展的重要方式，体现了创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展的新思路，是我国“稳增长、调结构、促改革、惠民生”大政方针的重要内容。2013年12月，习近平总书记在中央城镇化工作会议上谈到：城市规划建设的每个细节都要考虑对自然的影响，不能打破自然系统。在提升城市排水系统时要优先考虑把有限的雨水留下来，优先考虑更多利用自然力量排水，建设自然积存、自然渗透、自然净化的海绵城市。此后，习近平总书记在中央财经领导小组第五次会议等多次会议上强调要建设海绵城市。
2015年10月，国务院办公厅印发《关于推进海绵城市建设的指导意见》，提出到2030年，城市建成区80％以上的面积达到海绵城市目标要求。2016年2月，国务院印发《关于深入推进新型城镇化建设的若干意见》，明确将推进海绵城市建设纳入新型城镇化建设的内容，要求在城市新区、各类园区、成片开发区全面推进海绵城市建设。2020年11月印发的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二O三五年远景目标的建议》将“建设海绵城市”写入其中。2021年4月，国务院办公厅和财政部等三部门分别印发《国务院办公厅关于加强城市内涝治理的实施意见》《关于开展系统化全域推进海绵城市建设示范工作的通知》，分别就治理城市内涝和开展系统化全域推进海绵城市建设示范工作提出具体要求。未来海绵城市建设将成为城市开发中的常态化建设内容。为了贯彻落实党中央国务院决策部署，有必要制定海绵城市规划建设管理条例。
（二）实现我市海绵城市示范城市建设目标的重要保障
我市从2016年开始成立海绵城市建设领导小组，在市委、市政府的正确领导下，开始全面开展海绵城市建设。我市将海绵城市建设列入金华市“五个一百”重大项目三年行动计划 (2017-2019年)，建立了宏观、中观、微观层面的三级海绵城市规划体系。六年来，我市海绵城市建设的工作机制初步形成，政策制度初步建立，海绵城市建设成效逐步展现。2022年成功申报全国系统化全域推进海绵城市建设示范城市。有必要从地方法规层面将海绵城市建设的先进理念和方法及时固化。
（三）完善海绵城市规划建设管理体制机制需要
海绵城市规划、建设、管理涉及到城市发展新方式的转变，涉及到住房和城乡建设、发展和改革、自然资源和规划、生态环境、水利、城市管理（行政执法）、市场监管、气象等多个行业领域，涉及到立项、供地、规划、设计、建设、运营、维护、管理等工程建设基本程序的每个环节。从实际工作视角出发，体制机制的建设、过程环节的管控、行业部门的协调合力等都还需要优化完善，本着针对问题立法、立法解决问题的原则，通过法规的形式对各方面工作进行规范调整，使海绵城市规划建设管理的各项工作于法有据，确保各方面职能职责在法治的框架下进一步厘清理顺，有必要把行之有效的经验和举措规范化、制度化，为海绵城市的规划建设管理提供良好的法制保障。
二、条例主要内容
（一）整体架构
《条例（草案）》以海绵城市规划建设管理活动进程为主线设置条款，主要从立法目的、适用范围、主体职责、规划建设、运行维护、法律责任等方面进行了规范，共二十五条，构成规范海绵城市规划建设管理完整的制度框架；另设置术语解释和施行时间条款，全篇共计二十七条。
（二）适用范围
海绵城市是指通过城市规划、建设的管控，从“源头减排、过程控制、系统治理”着手，综合采用“渗、滞、蓄、净、用、排”等技术措施，有效控制城市降雨径流，最大限度地减少城市开发建设行为对原有自然水文特征和水生态环境造成的破坏，实现自然积存、自然渗透、自然净化的城市发展方式。根据《中华人民共和国城乡规划法》以及国务院、浙江省人民政府的相关规定，进行多次研究探讨，最终将海绵城市建设的适用范围界定为：在本市行政区划内国土空间总体规划确定的城镇开发边界内。
（3） 主体职责的划分
海绵城市作为一种新的城市发展模式，在规划建设管理中有很多问题亟待解决。其中，分工不明确、职责不清晰、任务不具体成为海绵城市建设管理工作推进过程中的主要障碍之一。《条例（草案）》在第三条中着重对政府职责进行了明确，即：1、市、县（市、区）人民政府是海绵城市规划建设管理的责任主体；2、市、县（市、区）人民政府应当将海绵城市建设纳入国民经济和社会发展规划，建立健全管理体制机制,分解落实目标责任，协调解决重大问题，推进海绵城市建设；3、开发区、风景旅游区管委会按照金华市人民政府确定的职责做好海绵城市规划建设管理工作。《条例（草案）》同时结合我市具体情况，在第四条中对相关职能部门的职责做了规定：住房和城乡建设部门是海绵城市建设的主管部门，负责海绵城市建设的统筹管理工作。其他有关部门（单位）按照职责分工，做好海绵城市建设管理相关工作。
（4） 加强科技队伍建设，鼓励全社会参与海绵建设
海绵城市的建设管理，需要加强科技队伍的建设。政府鼓励、支持海绵城市科学技术研究，加强人才队伍建设，推广应用先进适用的技术、工艺、设备和材料，发挥科学技术在海绵城市建设和管理中的支撑作用。同时，海绵城市并不是简单的基础设施建设，而是一项系统工程，一方面政府要广泛开展海绵城市知识科普宣传，普及海绵城市相关知识，更要鼓励公众和社会资本积极参与海绵城市建设引导单位和个人参与海绵城市建设和管理，实现共建共治共享海绵城市。
（5） 规划和建设
为了保证逻辑性和便捷性，《条例（草案）》明确了规划编制、项目立项、供地要求、建设要求、设计要求、施工图审查、施工要求、监理要求、验收要求等各个环节的规范要求。在规划编制方面，明确由自然资源和规划部门、住房和城乡建设部门根据要求分别编制或修编国土空间总体规划以及控制性详细规划，海绵城市建设专项规划。在项目立项方面，明确政府投资项目的建设单位以及社会投资建设项目应当按照规定履行立项、核准、备案的工作。由发展和改革部门对海绵城市建设要求落实情况开展审查、核查。在供地要求方面，自然资源和规划主管部门应当会同住房城乡建设主管部门将海绵城市建设内容和指标要求作为供应城市建设用地条件，对于不需办理选址、土地划拨或土地出让的改造提升类项目，由相关行业主管部门明确海绵城市建设相关要求。在建设要求方面，建设项目的海绵城市设施和主体工程应当统筹实施，同步设计、同步施工、同步验收、同步投入使用，将海绵城市建设要求贯穿于项目建设各个阶段。在设计要求方面，设计单位应当依据项目海绵城市建设的相关要求，并按照有关国家、省、市的海绵城市建设技术标准和规范进行专项设计，编制海绵城市设计专篇，落实海绵城市建设指标和要求。相关行业主管部门应当按规定对海绵城市建设内容和指标落实情况开展重点审查。施工图设计文件审查机构应当依法对海绵城市设计内容进行审查,未达到海绵城市建设技术规范和标准的,不得出具施工图审查合格证书。在施工要求方面，施工单位应当按照建设项目设计文件、施工技术标准、海绵城市建设质量标准和规范进行施工。在监理要求方面，监理单位应当依照法律、法规以及设计文件、建设工程承包合同以及海绵城市建设有关标准和规范，严格履行对建设项目海绵化设施施工的监理职责。在竣工验收方面，建设单位组织竣工验收时，应当对项目中涉及海绵城市建设内容进行专项验收并在竣工验收报告中载明海绵城市建设要求的落实情况；在申请建设工程竣工验收时，应当提交海绵化设施建设相关内容的竣工图纸及材料，以及载明海绵化设施建设合格的竣工验收报告，海绵化设施验收不合格的，建设项目不得通过竣工验收。建设工程竣工验收通过后，建设单位应当按照有关规定编制海绵化设施竣工档案，随主体工程档案移交档案管理部门，并提交竣工验收备案机关备案。
另外针对金华本地特色环境，结合《金华市人民政府办公室关于推进海绵城市建设的实施意见》中的建设要求，《条例（草案）》第十条对工程项目规定了具体的海绵城市建设要求。归纳提炼出海绵城市建设和设计的一系列必须贯彻落实的指标要求，区分建筑和小区、公园和绿地、城市道路和广场、各类大型公共建筑项目、流域区域治理等类别，转化为法条形式加以固化，并与后续的法律责任条款相关联，以大幅提升海绵城市建设设计规范的刚性。因场地条件、项目类型等现实因素制约不具备海绵城市建设条件或者无法遵循上述要求的建设项目，经过主管部门确认后，参照海绵城市豁免清单进行管理。列入豁免清单的工程项目，可以不进行海绵城市建设。豁免清单由县（市、区）人民政府根据实际需要制定发布。
（6） 运营维护的主体和要求
海绵城市建设管理是一个系统的工程，其中运营维护是管理的重要环节和组成部分。实践中由于认识不足、缺乏制度设计，使得海绵城市的运营维护存在主体不明、责任交叉、重建设、轻管理等诸多问题。为切实保障海绵设施有效发挥作用，《条例（草案）》对海绵设施运行维护作出规定，明确海绵城市管理系统的责任主体，分别确定了公共项目和其他项目的海绵城市设施运行维护主体及责任，对于主体责任不明确的，按照“谁使用、谁维护”的原则，由住房和城乡建设部门确定。同时，对运营维护的重点制度作了明确规定，对相关主体高效开展工作，巩固海绵城市建设成果具有重要规范指引作用。
（7） 法律责任的确定
目前中央及省级层面尚无专门针对海绵城市建设的上位法律法规和规章制度。《条例（草案）》作为我市地方立法，其上位法主要是与之相关的法律及行政法规。为了避免与上位法的规定冲突或重复，根据金华市地方立法技术规范，在法律责任部分，对违反法规规定的行为，上位法已经明确规定法律责任的，法规不再重复规定。
草案创新性规定：对建设项目未按照同步要求开展海绵化设计、建设的行为规定了相应的行政处罚；对于建设单位针对海绵城市建设专项验收违规的行为规定了相应的行政处罚；对设计、建设、施工、监理以及工程质量检测等单位未按照要求进行海绵化建设工作的行为由相关行政主管部门依法处理，并记入金华市建筑市场监督管理信息系统；对于海绵城市设施运营维护单位未建立海绵城市设施管理制度和操作规程或者未按照要求进行运行维护的行为规定了相应的行政处罚。
在《条例（草案）》的最后，对海绵城市设施、建设项目作了术语解释，明确了条例的施行日期。
专此说明。


金华市住房和城乡建设局
2023年1月9日

