关于《金华两头乌猪产业发展促进
条例（草案）》征求意见稿的起草说明

[bookmark: _GoBack]根据金华市人大常委会2023年度立法计划安排，在研究金华两头乌猪和金华火腿的历史、现状的基础上，通过学习杭州、绍兴、镇江等地方特色产业保护发展的地方法规，结合我市实际情况，我局起草《金华两头乌猪产业发展促进条例（草案）》征求意见稿（以下简称《条例（草案）》），现就《条例（草案）》起草的有关情况说明如下：
一、立法必要性
（一）保障种业安全的迫切需要
种业安全关乎国家战略，习近平总书记高度重视种业问题。2013年12月，习近平总书记在中央农村工作会议上，强调“要下决心把民族种业搞上去”。金华两头乌，作为地方优质种猪，不仅承载了婺州饮食文化的历史渊源，也留下了宝贵的遗传资源。丰富的多样性品种资源，是进行品系繁育、培育优质高产品种和利用杂种优势的良好原始材料，生物遗传多样性研究的重要素材。金华两头乌的保护利用是保护生物安全、提升种业水平的重要责任。为了保障金华两头乌猪的种源安全，有必要制定金华市“两头乌”猪产业发展促进条例。
（二）实现我市共同富裕的需要
畜牧业上连种植，下接屠宰加工，还能带动饲料、餐饮等产业发展，是承前启后的纽带产业。金华两头乌猪的知名度、品牌文化、产品附加值都比较高，可避免同质化竞争，是具有较强带动能力的共富产业。
（三）满足人民群众美好生活的需要
中国是全球第一大生猪生产国及猪肉消费国，生猪出栏量及猪肉消费量占全球比重均在50%以上，2023年全国生猪出栏7.26亿头，平均2人每年消费一头猪。目前“有肉吃”的问题已基本解决，逐步向“吃好肉”升级。金华两头乌猪具有绿色、安全、营养价值高等特点，可满足当前人民群众对优质猪肉的迫切需要，更是生产优质金华火腿必不可少的原料，市场前景广阔。   
（四）是提升金华品牌的重要载体
金华两头乌猪、金华火腿是金华的“金名片”和形象代言，提升两者的品牌影响力，事关金华整体影响力的提升。金华火腿独具特色的品质，关键在于具有得天独厚的金华两头乌猪后腿这个原材料。做大做强金华两头乌养殖业，是保证金华火腿品质和提升火腿影响的基础。                                        
二、条例主要内容
（一）整体架构
《条例（草案）》立法主旨是为了推动金华两头乌猪和金华火腿产业高质量发展，促进乡村振兴，建设农业强市，提升金华城市形象，满足人民群众对优质肉品消费需求。《条例（草案）》主要从立法目的、定义、政府和部门职责、保护传承、创新发展、知识产权、保障监督等方面进行了规范，共四十二条，构成规金华两头乌猪和金华火腿产业完整的制度框架；另设置术语解释、施行时间条款，全篇共计四十四条。
（二）定义
金华两头乌猪是中国四大名猪之一，是浙江最具特色的地方猪种之一，其具有优良的品种特征特性以及明显的体型外貌特种。根据国家级畜禽品种资源保护名录、GB/T2417-2008《金华猪》、DB3307/T71—2018《金华猪（金华两头乌猪）养殖技术规范》以及其他相关文件中对于金华两头乌猪的表述，我们进行多次研究探讨，将金华两头乌猪定义为：是指产地在金华市行政区域内，列入《国家级畜禽品种资源保护名录》的金华猪。对于金华两头乌猪二元杂交猪，是指以金华两头乌猪为母本与外来品种猪杂交所得的杂交猪。金华火腿是我市具有世界声誉的地方特色食品，有1400多年的历史，不仅列入国家非遗名录，还是国家地理标志保护产品。为了促进金华火腿产业健康发展，条例草案明确，金华火腿是指产地在金华市行政区域内，采用特定工艺制作，具有独特风味和品质，并依法取得知识产权保护的火腿。
（3） 主体职责的划分
金华两头乌猪和金华火腿产业作为我市的两大标志性特色产业，也是传承金华千年历史、展现金华城市形象的两张“金名片”。在产业发展中也存在很多问题亟待解决。其中，分工不明确、职责不清晰成为金华两头乌猪和金华火腿产业发展推进过程中的障碍之一。《条例（草案）》在第四条中着重对政府职责进行了明确，即：市、县（市、区）人民政府应当加强对金华两头乌猪和金华火腿产业高质量发展工作的领导，纳入国民经济社会发展规划，完善政策体系，健全统筹协调机制，研究解决产业发展中的重大问题。同时，《条例（草案）》结合我市具体情况，在第五条中对相关职能部门的职责做了规定：农业农村部门是金华两头乌猪产业高质量发展的主管部门，负责金华两头乌猪养殖、屠宰等相关工作的组织协调、技术指导和监督管理。市场监督管理部门是金华火腿产业高质量发展的主管部门，负责金华火腿生产经营、质量安全和知识产权保护等工作的监督管理。发展改革部门负责金华两头乌猪和金华火腿产业的政策支持、项目申报等工作。科技主管部门负责组织金华两头乌猪和金华火腿产业的技术攻关、科技成果转化和示范应用等工作。财政主管部门负责金华两头乌猪和金华火腿产业发展资金的统筹安排和使用监督等工作。经济和信息化、教育、人力资源和社会保障、自然资源和规划、生态环境、交通运输、商务、文化和旅游、卫生健康、国资等主管部门按照职责分工，做好金华两头乌猪和金华火腿产业发展促进相关工作。
最后，《条例（草案）》首次明确了协会的职责，即：金华市养猪协会、金华火腿行业协会等社会团体应当加强自律管理，引导会员依法生产经营，开展品质评价、技术成果评价、知识产权保护、品牌推介、职业培训与技能竞赛等活动，推动金华两头乌猪和金华火腿产业发展。
（4） 保护传承
金华两头乌猪产业要发展，首先要解决保护的问题，这其中除了保护金华两头乌猪的种质资源，还应当对金华火腿这一以两头乌为原料的具有世界声誉的地方特色食品予以保护，同时，金华火腿作为国家级非物质文化遗产，更需要加大对火腿文化的弘扬和传承力度。为此，《条例（草案）》对金华两头乌猪及金华火腿的保护传承做出了规定，明确由市、县（市、区）人民政府负责建立金华两头乌猪活体保种和遗传物质保存相结合的保种制度。在保种场的职责方面，明确保种场应当严格实施保种计划，开展选种选配工作，确保保种群体的数量和质量，并准确、完整地记录金华两头乌猪品种的基本信息；规定了享受中央、省级和地方财政资金支持的保种场、基因库处理受保护的金华两头乌猪遗传资源需经农业农村主管部门批准。《条例（草案）》列出了金华火腿的特定制作工艺；明确由文化和旅游部门金华火腿传统腌制技艺、饮食文化、民风民俗和故事传说的搜集、研究、整理和开发利用的指导工作。同时，《条例（草案）》还鼓励支持金华火腿非物质文化遗产传承人通过收徒、开办工作室等方式，开展传承活动；鼓励支持生产经营者和其他组织或个人设立金华火腿文化展示场所，收藏和展示金华火腿的历史和技艺，以宣传和弘扬金华火腿文化。
（5） 创新发展
为了促进金华两头乌猪和金华火腿产业高质量发展，针对政府部门和金华两头乌猪和金华火腿生产经营者，《条例（草案）》在繁育、养殖、屠宰、物流运输、产品加工、销售等各环节提出了规范要求及鼓励支持措施。在良种繁育方面，明确农业农村主管部门为金华两头乌猪良种繁育和推广体系建设等工作的主管部门，并鼓励保种场、院校、科研院所积极开展品种选育、二元杂交猪研究及推广工作；在养殖方面，要求生产经营者按照相关标准规范进行养殖，并鼓励研发饲料、兽药等相关规范养殖用品。在屠宰方面，要求设立金华两头乌猪定点屠宰场或专用生产线，推行标准化屠宰，并鼓励生产经营者建设标准化车间、冷库等设施。在冷链物流方面，强调政府应加强公共物流设施建设，鼓励生产经营者与物流企业等加强合作，降低物流运输成本。在产品加工方面，鼓励金华两头乌猪和金华火腿生产经营者一要更新改进生产设备及生产线，提高生产质量和效率；二要开展特色产品研发，特别是服饰、文创用品等高品质、高附加值的产品；三要结合当前市场消费习惯和餐饮发展趋势开发新菜品新菜系，并通过各式各样的交流活动进行对外推广。在销售方面，鼓励生产经营者建设销售网点，入驻网络平台，打造餐饮文化体验馆，引导培育新兴消费群体。
此外，《条例（草案）》也格外重视社会团体在金华两头乌猪和金华火腿产业发展中的重要作用，要求金华市养猪协会和金华火腿行业协会建立健全行业标准体系，鼓励金华在外商会加强与金华两头乌猪和金华火腿行业的良性交流互动，积极开展产品推介等活动，助力产业发展。
最后，《条例（草案）》要求政府应当在产业发展中发挥重要作用：一方面要推动金华两头乌猪和金华火腿产业与其他产业的深度融合，做好历史文化遗产保护和展示工作；另一方面，政府应根据产业发展实际，引导产业发展，壮大产业规模，建设产业园区，优化营商环境，吸引社会资本，培育龙头企业，促进产业高质量发展。
（6） 知识产权
金华两头乌猪是我市农业品牌的“高端代表”，金华火腿是我市具有世界声誉的地方特色食品，但目前金华两头乌猪和金华火腿品牌培育力度不大，特色优势未能彰显，品牌价值尚未能转化为市场资源、经济资源。特别是金华火腿，与浙江省食品公司的金华火腿商标之争持续了20余年之久，金华火腿商标回归金华地方后，知识产权领域“金华火腿”商品商标、“金华市金华火腿”证明商标、“金华火腿”地理标志产品共存，仍存在标识标注混乱、知识产权保护不到位、公共品牌效应没有有效发挥等问题。因此，本次《条例（草案）》旨在进一步强化规范知识产权保护，最大化发挥金华两头乌猪、金华火腿地理标志和公共品牌效益，同时保障消费者权益，推动金华城市形象宣传。
《条例（草案）》强调了对金华两头乌猪和金华火腿知识产权保护的支持与鼓励政策，将“金华火腿”商品商标确定为区域公共品牌，倡导并引导相关生产经营者积极参与品牌创建活动，并明确对已获得地理标志证明商标、地理标志产品保护、中华老字号等荣誉的名优产品商标和标识提供法律层面的保护措施。《条例（草案）》要求政府建立品牌分级分类管理制度，实行差异化营销。对于已取得金华两头乌猪和金华火腿地理标志产品专用标志、证明商标、区域公共品牌的使用者，规定其应按规范标注及使用相应的标志或商标，同时规定相关管理机构应对标志和商标进行有效监管，确保标志或商标产品质量达到特定标准，维护标志或商标所代表的产品质量和信誉。为了防止市场混淆和误导消费者，《条例（草案）》明确了生产经营者在经营活动中的基本行为准则，强调应遵循自愿、平等、公平、诚信原则，严禁在非金华两头乌猪和金华火腿产品上滥用容易引起误解的地名、名称或图案标志，以保护消费者知情权和选择权。为进一步保障食品安全和产品质量，《条例（草案）》要求农业农村部门及市场监督管理部门利用现代信息技术手段如浙食链等平台，建立完善金华两头乌猪的溯源体系，实现从养殖、生产到销售全过程的信息可追溯。同时，《条例（草案）》提出加强金华两头乌猪和金华火腿公共品牌的整体宣传推广策略，通过提升品牌知名度和文化价值，推动产业发展和城市形象宣传。
（7） 保障监督
金华两头乌猪和金华火腿产业发展是一个系统的工程，其中保障监督是产业发展的重要支撑环节和组成部分。
金华两头乌猪和金华火腿产业发展，需要加强财政支持、科技支撑、人才队伍建设、规划用地。政府应当将金华两头乌猪和金华火腿产业发展促进工作经费纳入同级财政经费预算，鼓励金融和保险机构开发有利于产业健康发展的产品和服务，鼓励、支持科学技术研究，加强人才队伍建设，做好与产业发展匹配的用地规划。同时，将金华两头乌猪和金华火腿产业发展情况纳入乡村振兴战略考核。
《条例（草案）》作为我市地方性法规，其上位法主要是与之相关的法律及行政法规。为了避免与上位法的规定冲突或重复，根据金华市地方立法技术规范，在法律责任部分，对违反法规规定的行为，上位法已经明确规定法律责任的，法规不再重复规定。
《条例（草案）》第三十七条至四十二条对定期检查、行政监管、溯源监督、社会监督、监管责任等作了规定。《条例（草案）》规定了市场监管主管部门、农业农村主管部门相关部门职责，加强对金华两头乌猪和金华火腿品牌的保护，进行数字化手段全过程监督管理。鼓励单位和个人参与金华两头乌猪和金华火腿产品各环节监督，畅通投诉渠道。对监管失职的人员，依法给予处理。
在《条例（草案）》的最后，对金华两头乌猪和金华火腿生产经营者进行了解释，明确了条例的施行日期。
特此说明。


金华市农业农村局
2024年5月7日
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