
关于《建德市建筑垃圾管理办法（试行）》的制定说明
 
一、起草背景
近年来，中央对环境保护工作要求不断提高和《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《浙江省固体废物污染环境防治条例》等法律法规的修订，原有的建筑垃圾处置方式和体系已经无法适应新的环保工作要求。随着我市城镇化进程的不断加快，建筑垃圾的规范处置已经是亟待提升的民生工程，目前我市原有的规范性文件已经不能适用现有要求，导致在建筑垃圾的管理方面存在规范化程度不高、管理效果不够理想。一是部分建筑垃圾（拆除垃圾）未经任何处理，就被运往郊外或乡村露天堆放、填埋；二是部分处置建筑垃圾的单位因利益驱使，存在违规经营行为，亟需有担当有责任的公司参与运输和处置；三是建筑垃圾的消纳场地建设相对滞后，建筑垃圾的资源化利用率不高，还影响到全市重点项目建设进度。
今年以来，在市委、市政府的正确领导下，全市相关职能部门积极作为，大力加强建筑垃圾的监督管理，在中央环保督察期间未发现重大问题，但是加强建筑垃圾管理势在必行，制定出台《建德市建筑垃圾管理办法（试行）》进一步加强建筑垃圾闭环管理十分必要。
2、 起草依据
《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》
《城市建筑垃圾管理规定》
《浙江省固体废物污染环境防治条例》
《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》
《杭州市城市市容和环境卫生管理条例》
三、起草过程
（一）听取各方建议。2024年4月市综合执法局根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《浙江省固体废物污染环境防治条例》、《城市建筑垃圾管理规定》和《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》《杭州市城市市容和环境卫生管理条例》等法律法规，初步起草了《建德市建筑垃圾管理办法（试行）》（以下简称《办法》）。2024年5月方继明副市长召集市综合行政执法局、市发改局、市住建局、市林业局、市水利局、市农业农村局等10个行业主管部门、16个乡镇街道以及国有企业对《办法》进行座谈、讨论。市综合行政执法局对收集的意见建议多次讨论研究，调整形成《办法（征求意见稿）》。
（二）征求各方意见。5月30日开始，市综合行政执法局向《办法》涉及的11个部门、16个乡镇（街道）和6大国有公司意见征求，其中市规划和自然资源局、市农业农村局、市林业局、市水利局、杭州市生态环境局建德分局、新安江街道以及市城投公司提出来相应的反馈意见。
1.市规划和自然资源局提出：
（1）第三条第二款：“工程建设项目开挖产生的砂石料，应当按照《关于进一步规范建德市工程建设领域砂石土料处置工作的通知》执行；矿产品竞价处置后，其中的残坡积层、强风化层、人工填土等废弃物，由建设单位按照建筑垃圾的堆填方式消纳”。建议修改为“工程建设项目开挖产生的土石方，包括矿产品、工程渣土以及不按矿产品管理的砂石土料等。其中，矿产品可以按照《关于规范建德市工程建设领域砂石土料处置工作的通知》执行；工程渣土以及不按矿产品管理的砂石土料，建设单位可以按本办法的堆填方式消纳。”
（2）第六条第六款“规划部门配合市环境卫生主管部门编制建筑垃圾消纳场地规划，指导做好相关用地手续审批等工作；落实涉矿资源认定、处置和监督管理工作”。建议修改为“规划资源部门配合市环境卫生主管部门编制建筑垃圾消纳场地规划，指导做好相关用地手续审批等工作；落实矿产品认定和处置审查工作”。理由：矿产品是开挖土石方中的可用部分，其处置方式的后续监督管理属于工程建设项目管理内容，应由项目主管部门和建设单位管理，省自然资源厅和杭州市政府办公厅文件已明确。
（3）第十六条第二款“施工单位在建设项目审批用地之外临时贮存建筑垃圾的，应当依法取得临时用地许可和消纳场地登记许可，未取得许可不得临时贮存。”建议修改为“施工单位在建设项目审批用地之外临时贮存建筑垃圾的，应当由建设项目业主单位依法取得临时用地许可和消纳场地登记许可，未取得许可不得临时贮存”。理由：一是审批范围不适用。根据《自然资源部关丁规范临时用地管理的通知》(自然资规〔2021〕2号),《浙江省自然资源厅关于进一步规范临时用地管理的通知》(浙自然资规〔2023〕18号):建筑垃圾堆放场地不在临时用地审批范围内。二是主体工程不明确。从临时用地审批管理角度来说，临时用地是用于保障具体项目的建设过程，而建筑垃圾堆放场地一般为长期使用，堆放主体不具有特定性，可能涉及多主体，甚至无法找到堆放主体如果按临的用地审批，将导致使用和复垦监管困难。二是申请主体不匹配。根据《浙江省自然资源厅关于进一步规范临时用地管理的通知》(浙自然资规〔2023〕18号),“临时用地申请人应为项目建设依据文件明确的项目业主”。《杭州市建筑垃圾管理条例》要求，施工单位依法取得临时用地许可，违反省厅临时用地管理规定。
（4）《办法》附件4《建德市建筑垃圾消纳方案立项审查(备案)表》涉及相应单位建议应由属地乡镇街道、规划资源部门、综合执法部门、项目主管部门组成。并明确矿产品处置方式。
以上建议已全部采纳。
2.市农业农村局提出：第六条第十二款“农业部门负责农田改造类资源化利用场地建设的审批和指导”。根据最新版《杭州市建筑垃圾长效管理实施细则(征求意见稿)》“耕地功能恢复和土地整治类”责任单位为规划和自然资源局，建议部门职责分工参照杭州市局征求意见稿。又因高标田无渣土消纳内容且农业农村部门无农田进渣土审批权，建议删除。以上问题经对接，与农业农村局形成统一意见，修改为“农业部门负责农村基础设施和乡村治理等项目建筑垃圾消纳的监督管理，督促建设、施工单位落实建筑垃圾管理主体责任；探索将农民建房产生的建筑垃圾处置方案纳入审批或备案和农田改造类项目与建筑垃圾（弃土）直接利用方式相结合的综合利用型消纳场。”
3.市林业局提出：第六条第十款“林业部门负责林业设施建设工地的建筑垃圾闭环管控工作，督促建设、施工单位落实建筑垃圾管理主体责任”，建议删除。以上问题经对接，与林业局形成统一意见，修改为“林业部门负责林业设施建设项目建筑垃圾消纳的监督管理，督促建设、施工单位落实建筑垃圾管理主体责任。”
4.市水利局提出：第六条第十一款“负责农村水源保护类消纳场地建设的审批和指导”，建议删除。以上问题经对接，与水利局形成统一意见，修改为“负责堆填消纳场地《水土保持方案》审批和指导。”
5.杭州市生态环境局建德分局提出：第六条第七款建议修改为“生态环境部门负责指导建筑垃圾中分选出的危险废弃物规范处置，以及建筑垃圾处置过程中环境影响评价。”该建议已采纳。
6.新安江街道提出：目前《办法》中，仅第五条明确了乡镇建设和运营小型消纳场，但是却没有按照法律要求明确市里谁做大型消纳场，同时，市里建设的大型消纳场应该是公用的，而非专用的，即所有项目，包括农民建房，产生的建筑垃圾都可以进入处置，如此才能根源上较好的消除建筑垃圾偷倒问题。建议依法明确市里谁来建设大型消纳场地。以上问题经对接，市级统筹的大型消纳场地由国有公司建设运营。已与新安江街道形成统一意见。
7.市城投公司提出：
（1）第三条第二款:“工程建设项目开挖产生的砂石料，应当按照《关于进一步规范建德市工程建设领域砂石土料处置工作的通知》执行;矿产品竞价处置后，其中的残坡积层、强风化层、人工填土等废弃物，由建设单位按照建筑垃圾的堆填方式消纳”。建议修改为“全部由买受人处置，如果由建设单位处置，跟买受人容易产生争议，造成买受人挑肥拣瘦。”以上问题经对接，建筑垃圾与矿产品的界定已在本办法中明确，矿产品的处置按照《关于印发建德市涉矿工程项目资源处置管理办法的通知》执行。已与城投公司形成统一意见。
（2）第五条第二款:“乡镇人民政府、街道办事处应当做好本辖区内建筑垃圾日常管理工作，每年12月25日前编制下一年度建筑垃圾产销平衡”一镇一方案”;根据《建德市建筑垃圾污染环境防治工作规划》要求，积极参与市级统筹或重点保障项目的消纳场地建设”。建议修改为“乡镇街道应根据属地年度项目土石方出土量在年初提供足够容量的建筑垃圾消纳场地，并考虑就近原则，减少运输成本”。以上问题经对接，建议内容包含在“一镇一方案”内。已与城投公司形成统一意见。
（3）第十四条第一款第二项:“建筑垃圾运输和利用处置费用纳入工程投资概算，并在工程量清单单独列项”，建议相关部门明确计算方式，价格组成。以上问题经对接，建筑垃圾处理方案有明确的消纳场地，即可精准测算运费和处置费。已与城投公司统一意见。
（三）公开征求意见。2024年5月，市综合行政执法局将《办法》通过面向社会公开征求意见，经过7个工作日的网上公开征求意见，市综合行政执法局未收到与征集意见相关的反馈意见。
（四）合法性审查意见。2024年6月，市司法局经合法性审查认为《办法》内容合法。
四、主要内容
《办法》分为基本规定、工作职责、规划与建设、源头管理、运输管理、利用处置、装修垃圾管理、责任追究等八项内容。《办法》依据建筑垃圾领域相关法律法规以及规范性文件，将成熟的日常管理规定一一予以明确。重点内容如下：
（一）区分建筑垃圾和矿产品处置管理。《办法》进一步明确区分建筑垃圾和矿产品的分类管理，规定涉及矿产品资源拍卖的，建筑垃圾处置费用按实际处置量（核减矿产品资源拍卖量）结算。
[bookmark: _GoBack]（二）明确乡镇街道工作职责。乡镇人民政府、街道办事处应当每年编制建筑垃圾产销平衡“一镇一方案”，并积极参与市级统筹或重点保障项目的消纳场地建设，完成辖区内农民建房等项目的消纳场地规划和建设。
（三）明确部门职责。依据省、市相关文件规定和我市实际对部门职责进一步规范和明确，并对“其他未办理施工许可的工程及限额以下工程、村级工程由属地或相应平台公司负责建筑垃圾的监督管理”。
（四）探索纳入项目前期立项条件。《办法》规定发改部门探索将建筑垃圾闭环处置方案纳入立项审查（备案）范围，同时要求在项目立项阶段时应确定好相应的消纳场地，防止偷倒乱倒问题发生。
（五）支持国有公司参与。综合考虑消纳场地运营长久性以及后续监管等因素，鼓励由国有公司参与建筑垃圾消纳场地的建设、运营以及推动新能源车辆在建筑垃圾运输领域的应用。
（六）明确处置费用纳入工程投资概算。规定将建筑垃圾运输处置费用纳入工程投资概算事项，以保障处置资金到位。
（七）明确建筑垃圾管理协调和执法监管协同机制。根据《浙江省住房和城乡建设厅等8部门关于印发<浙江省工程渣土处置领域专项治理工作方案>的通知》和《杭州市人民政府办公厅关于成立杭州市工程渣土治理工作专班的通知》，建立“建德市建筑垃圾管理协调和执法监管协同机制”，督促有关部门依法履行监管职责，实行建筑垃圾管理绩效目标责任制考核等。
