《关于加快技术创新中心体系建设的实施意见》起草说明
一、编制背景
为贯彻落实省市党代会精神，加快打造全球智造创新之都，根据《关于推进国家技术创新中心建设的总体方案》（国科发区〔2020〕70号）和《关于加强技术创新中心体系建设的实施意见》（浙政办发〔2021〕12号），现就构建和完善我市技术创新中心体系，提出如下实施意见。

二、编制过程
依据国家技术创新中心建设方案，参考借鉴其他先进省市做法，结合我市实际，我局研究起草了《关于推进国家技术创新中心建设的总体方案》政策框架。经征求市级有关部门、各区（县、市）、有关高校院所和企业家代表、专家的意见，形成《关于推进国家技术创新中心建设的总体方案》（征求意见稿），此后先后多次征求了相关部门、企业、行业协会等意见建议并进行了修改完善，现面向社会公开征求意见。

三、主要内容
《实施意见》包含总体要求、建设布局、重点任务、保障措施4个部分。
（一）关于总体要求。明确了指导思想和建设目标。总体考虑是，聚焦我市新材料、工业互联网、关键核心基础件三大科创高地建设，以健全企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系为目标，聚力推进核心技术自主化、产业基础高级化、产业链现代化，建设技术创新中心体系，支撑打造全球智造创新之都。

到2025年，构建定位清晰、层次分明、有机衔接的技术创新中心体系。国家技术创新中心实现零的突破，建设省级技术创新中心5家，建成市级技术创新中心20家；有效壮大企业研发机构队伍，新建“宁波市重点企业研究院”200家；“宁波市企业技术研发中心”达到3000家。在突破关键核心技术、转化重大创新成果、引育高端创新人才、培育创新型产业集群等方面取得重大进展，支撑引领创新驱动发展的技术供给能力显著增强。

（二）关于建设布局。提出了技术创新中心体系构建思路，明确各类技术创新中心的功能定位、重点建设领域以及创建方式和路径。

一是全力争创国家技术创新中心。争取长三角国家技术创新中心（综合类）在宁波布点，与长三角其他省市共同打造具有全球影响力的综合类国家技术创新中心。集聚整合科研力量和创新资源，全力推动智能工厂操作系统等国家技术创新中心（领域类）创建工作，争创全省首个国字号创新中心。
二是布局建设一批省级技术创新中心。积极向省政府争取，依托我市创新能力突出的领军企业、高校和科研院所，整合产业链上下游优势创新资源，布局建设一批省级技术创新中心。重点在炼化一体化与新材料、汽车及零部件、智能制造等关键技术领域布局争创省级技术创新中心，到2025年，我市省级技术创新中心布局数量保持全省前列。
三是高质量谋划建设宁波市技术创新中心。宁波市技术创新中心是由行业龙头企业牵头，代表我市产业领域先进技术方向，参与国内外技术竞合的最高能级的市级企业研发平台，是省级技术创新中心的后备力量。宁波市技术创新中心重点面向新材料、关键核心基础件、工业互联网等“三大科创高地”和十条标志性产业链等产业细分领域，采用市政府主动布局和相关部门、区（县、市）推荐相结合的方式，按照“一中心一方案”模式组建。

四是高标准打造宁波市重点企业研究院。支持骨干企业建立“宁波市重点企业研究院”，营造有利于吸引、培养和使用高水平创新人才的环境，建立和完善有利于自主创新的组织机构、管理制度和运行机制。鼓励企业自建或与高等院校、科研院所联合组建“宁波市重点企业研究院”。到2025年，“宁波市重点企业研究院”达到200家。

五是广泛布局宁波市企业技术研发中心。整合原市级企业工程（技术）中心和市级企业技术中心，纳入“宁波市企业技术研发中心”序列管理。支持高新技术企业、科技型中小企业建立市级企业技术研究中心，加速科技成果熟化和转化，推动企业技术进步。到2025年，“宁波市企业技术研发中心”达到3000家，构成技术创新中心体系的坚实基础。
（三）关于重点任务。提出了技术创新中心在技术攻关、协同创新、人才引育、企业培育、体制改革5方面的重点建设任务。

一是组织突破关键共性核心技术。主动承接国家重大科技项目，开展战略技术、前沿技术和关键共性技术研发，解决制约产业发展的关键核心技术问题，推动重大科技成果产业化，为抢占未来产业制高点提供技术支撑。

二是强化优势创新力量协同。推动技术创新中心与实验室、制造业创新中心、产业创新中心分工协作，加强与工程研究中心、企业技术中心、新型研发机构等协同联动，采取研发合同制、项目经理制、“揭榜挂帅”、赛马制等形式，吸引国内外创新力量开展联合攻关，打造高效协同的创新生态圈。

三是打造产业高端人才队伍。通过“甬江引才计划”等重大人才计划，面向海内外引进人才团队，培育一批高层次创新创业人才和工程技术人才，在若干领域形成具有国际竞争力的多层次产业技术创新人才队伍。

四是培育行业领军企业。充分发挥产业和企业的主导作用，搭建创新创业孵化服务载体，探索采取股权、期权激励和奖励等多种方式，建立和完善多层次的金融服务体系，鼓励科技人员积极创新创业，推动高校院所重大技术成果工程化、产业化，推动行业技术标准的制订，加快科技成果应用示范；以国际市场为导向鼓励在海外设立研发机构，提升科研活动的国际化水平，支撑企业走向世界，培育有国际影响力的行业领军企业，形成引领产业发展新优势。

五是探索科技创新的新型体制机制。以产业和市场的实际需求为根本出发点，努力探求技术创新中心的建设发展模式，完善知识产权共享制度，加强创新资源整合，强化科技同经济对接、创新成果同产业对接、创新项目同现实生产力对接、研发人员创新劳动同其利益收入对接，形成有利于出创新成果、有利于创新成果产业化的新机制，激发技术创新中心的创新活力。

（四）关于保障措施。提出鼓励先行先试、加强统筹协调、加强资金保障、深化绩效评价4个方面的保障措施。先行先试方面，强调技术创新中心在治理结构、组建模式、科研管理、人才引培、收入分配等制度上的创新。统筹协调方面，成立宁波市创新中心认定管理工作领导小组，制定创新中心建设五年规划和年度工作计划，推动同领域的省级创新中心共建国家创新中心。资金保障方面，落实市级财政资金支持创新中心建设，鼓励有条件的县（市、区）给予技术创新中心体系配套资金支持。绩效评价方面，要建立科学的评价指标体系和动态监测制度，深化优胜劣汰、有序进出的动态管理机制。
