关于《农业“双强”项目管理细则》修订情况的说明
根据全省农业高质量发展大会精神和《浙江省农业农村高质量发展专项资金管理办法》、《浙江省乡村振兴绩效提升奖补资金管理办法（试行）》等有关规定，结合《全国现代设施农业建设规划（2023-2030年）》等要求，农业“双强”专班牵头对《农业“双强”项目管理细则（试行）》进行修改完善，形成《农业“双强”项目管理细则（送审稿）》（以下简称“《管理细则》”，见附件1）。有关情况汇报如下：

一、起草背景

2021年以来，为扎实推进科技强农机械强农行动，我省新增财政资金实施农事服务中心等四大类农业“双强”项目，2022年农财两厅联合印发《农业“双强”项目管理细则（试行）》规范项目管理工作，取得了积极成效。现对《管理细则》进行修订，主要基于以下三方面背景：

一是总结近两年项目化管理经验。两年来，我省探索创新项目化管理工作机制，按照“统筹协调、分工负责、上下联动”的原则，集聚各类资源要素，优化项目管理手段，完善项目管理制度，以项目管理创新推动农业技术创新和管理模式创新，推动资金统筹整合和集中财力办大事，提升农业“双强”项目建设绩效，为农业高质量发展提供基础支撑。2022-2023年，我省共实施农业“双强”项目410个，安排省财政资金9.40亿元。累计建成农机农艺融合示范基地200个，创新完善各类农艺制度133项；建成并投入使用农事服务中心58家，截至8月底，购置机械装备2596台（套），耕种管收面积达384.52万亩次。
二是推动项目全周期科学管理。2022年《管理细则》制定时，农业“双强”工作尚处起步阶段，经过2022-2023年项目实施，我厅进一步加强项目科学化管理，制定了《浙江省农业农村厅关于进一步加强农业“双强”项目管理工作的实施意见》（以下简称“《实施意见》”），以及《浙江省现代化农事服务中心建设导则（试行）》、《浙江省种业振兴基地（平台）建设导则》等细化操作文件，有必要对原《管理细则》的项目设计、实施重点和目标绩效管理等进一步完善，形成项目全生命周期科学化管理。

三是聚焦农业“双强”工作重点。本次修订对项目设置、扶持重点、标准等进行调整明确，更加聚焦农业“双强”重点工作要求。为贯彻落实农业农村部、国家发展改革委、财政部和自然资源部等四部门制定的《全国现代设施农业建设规划（2023-2030年）》，在农艺农机融合示范试验基地建设内容中突出“现代设施农业示范”内容，加大对我省现代设施农业的支持力度。为协同高标准农田建设工作，不再单列丘陵山地宜机化改造和种植业“五园”类项目，更加聚焦农艺农机融合示范试验基地建设，使项目与产业需求结合更加紧密。统筹种业振兴扶持政策，在原良种繁育基地建设项目基础上增加了种质资源保护基地和种业创新平台的建设内容，项目名称改为“种业振兴基地（平台）建设”。同时，考虑科技研发示范推广整体布局，不再设重点突破试点项目，改为农业科技攻关项目另行实施。

二、起草过程

由农业“双强”专班综合组牵头，会同厅计财处及相关业务部门，共同起草修订《管理细则》。经过前期调研准备，4月中旬形成《管理细则》初稿。5月，征求厅各有关部门意见并采纳吸收。6月，结合我厅印发的《关于进一步加强农业“双强”项目管理工作的实施意见》，对《管理细则》有关内容进行了修改，突出厘清厅内各部门、各市、县（市、区）职责分工，建立项目全周期管理和督导服务机制。7月，结合农业农村部等4部委关于现代设施农业建设规划等有关要求，联合省财政对农业“双强”项目支持重点、扶持标准等进行明确。8月，结合农财两厅下发的《关于组织申报2024年农业“双强”项目的通知》，对《管理细则》中关于农业“双强”项目类别设置、建设内容和绩效目标设定、资金支持等内容进行了调整完善。9-10月，再次征求厅相关部门和各设区市意见，并采纳吸收。经上述过程，形成《管理细则》送审稿。具体意见征询及采纳吸收情况见附件2。

三、主要内容

《管理细则》保留原文件体例，分重点建设内容、资金支持、工作要求三个部分，并增附农业“双强”项目申报简表和实施方案简表两个附表。主要修订内容如下：
（一）关于重点建设内容。一是农艺农机融合示范试验（现代设施农业示范）基地建设项目。主要增加两块内容：(现代设施农业方面的绩效目标和建设内容；(畜牧业“六化”和水产养殖绿色健康等现代种养技术要求，使项目覆盖范围更全面。二是农事服务中心建设项目。结合省农业农村厅等五部门《关于推进现代化农事服务中心建设的指导意见》和《农事服务中心建设导则》，在绩效目标设定上，增加“四统一”、“六共享”等要求；在布局规划中明确与农业“两区”空间布局结合，并鼓励农事服务中心优先购置绿色低碳、智能化成套农机装备，以及农机应急作业服务所需装备等，提高现代农事服务能力。三是种业振兴基地（平台）建设项目。结合《浙江省种业振兴基地（平台）建设导则》，按农作物、畜禽、水产三类，分别提出种质资源保护、良种繁育、种业创新平台建设项目的绩效目标、建设内容。
（二）关于资金支持。对农业设施投入占比较高、先进性、示范性和带动性强的，以及畜禽保种场、种畜禽场建设项目，每个项目最高补助额从原200万元提高到500万元；对农事服务中心建设和农艺农机融合示范试验（现代设施农业示范）基地项目实行分类分档补助。新增对实施区域、建设内容和支持环节一致或相近的项目内容，不重复安排和重复补助的要求。

（三）关于工作要求。《管理细则》“工作要求”部分明确了项目从规划、储备、申报、立项、实施、监管、绩效评价等全生命周期的全流程管理工作要求，做到“省级定方向、市县竞项目、评审方入库、立项必问效、闭环化管理、全过程跟踪”。一是明确了省级定方向、管资金、管绩效的工作职责，明确市级对项目进行初评和项目建设完成后按比例抽查抽评的职责，明确县级项目规划、储备、立项实施和项目验收、绩效自评的职责；二是强调县级做好项目规划和项目储备入库的工作要求，并对用地落实、建设方案制定、项目名称规范等提出了要求，建立谋划一批、储备一批、实施一批的项目滚动储备机制；三是规定项目调整程序和要求。对已列入建设计划的项目确需调整的，必须按当地项目资金管理制度，在县级项目储备库中选取其他同类项目，报省农财两厅后方能实施；四是突出项目绩效评价管理。要求县级在组织项目验收时同步开展绩效自评，市级对所有项目按不低于50%的比例抽查抽评，省厅按不低于10%的比例进行抽查，确保项目实施质量。
四、下步打算

下一步，我们将根据厅常务会议审议意见，对《管理细则》作进一步修改完善后，联合省财政厅印发实施。 

