关于《鹿城区关于培育发展特色文旅消费新业态的实施意见(征求意见稿)》的起草说明
鹿城区文化和广电旅游体育局

现就我单位起草的《鹿城区关于培育发展特色文旅消费新业态的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）有关起草情况说明如下:
1、 文件起草的背景和依据
鹿城区位于温州中心城区，夜间经济发展条件成熟，但全区仅有特色民宿19家，特色小酒馆（茶咖空间）86家，特色小剧场12家，以上业态发展均处于起步阶段，且全区尚无专门性扶持政策，只零星散见于其他综合性政策中，不利于业态培育和发展。其中，小剧场扶持政策包含在《温州市鹿城区促进文化产业高质量发展的若干政策意见》中，民宿扶持政策包含在《鹿城区促进全域旅游发展扶持奖励办法》《关于温州市鹿城区农业农村高质量发展推进共同富裕的若干政策意见》中，此外，全区缺少城市民宿相关概念及扶持政策。
从其他地区发展情况看：民宿方面，乐清市、松阳县、福建省潮州市、云南省大理市分别出台《乐清市民宿管理办法》《松阳县人民政府办公室关于确定民宿范围和条件的指导意见》《潮州市民宿管理办法》《大理市旅游民宿管理办法（试行）》，明确了城市民宿审批路径及民宿扶持要求等内容。小剧场方面，江苏省于2021年在全国出台首个《关于推进小剧场建设的指导意见》，推出小剧场精品剧目展演展播、编剧人才培养、艺术基金资助等引导支持小剧场发展的政策措施。小酒馆（茶咖）方面，温州市泰顺县于2023年出台了《关于加快泰顺县酒水产业发展若干政策》，明确了对小酒馆（酒吧）的奖励政策。
二、文件起草的程序情况
2024年5月，完成对该文件进行必要性、可行性等审查，并报区政府立项审批。2024年5月8日，通过书面形式征求有关部门和街镇意见，收到9个单位反馈意见。其中：1、区委宣传部对《实施意见》“四、保障措施”中“强化资金保障”提出建议。该建议已采纳。2、区财政局建议修改附则辅助性内容、修改《实施意见》“四、保障措施”中“强化要素保障”等内容。建议已部分采纳，理由：《实施意见》已报区政府立项，合法性、必要性审查均已在进行中，再进行事前绩效评估重复。此外，本《实施意见》培育、引导的业态对象大部分是小型企业，如奖补政策条款过多纳入总量控制，将出现政策兑现困难问题，打击企业来鹿发展积极性。3、区历史文化街区建设服务中心建议其不列入特色民宿、特色小剧场培育计划。该建议已采纳，修改后的《实施意见》已删除培育计划。4、区机关事务管理中心建议删除“支持民宿承接职工疗休养和纳入公务接待单位”内容。该建议已采纳，修改后的《实施意见》已删除“纳入公务接待单位”内容。5、南汇街道对降低特色小酒馆面积、《鹿城区民宿产业发展扶持办法》第五章第二十五条删除社区初审等提出建议。相关建议已采纳。6、南郊街道、仰义街道分别对民宿和小剧场的任务数分配提出建议。该建议已采纳，修改后的《实施意见》已删除培育计划。7、区国有资产经营集团建议明确特色小剧场租赁补贴优惠幅度。该建议未采纳，理由：市、区属国有企事业单位由市区两级的不同单位管理，无法统一设置补贴优惠幅度。8、区工发集团对涉及国有资产租金优惠的内容提出建议。该建议不采纳，理由：《关于印发温州市鹿城区区属国有企业资产出租管理暂行办法的通知》（温鹿国资办〔2022〕35号）为鹿城区财政局出台的内部管理办法，该意见将由鹿城区人民政府印发，高于部门内部管理办法。
2、 文件的主要内容和框架
发展特色文旅消费新业态“1+3”政策，“1”即一个总意见，“3”即特色民宿、特色小酒馆（茶咖）、特色小剧场等三个业态细化政策。“1+3”政策涉及新业态扶持对象的明确、审批流程的完善及具体奖补政策。内容参考《温州市鹿城区促进文化产业高质量发展的若干政策意见》、《乐清市民宿管理办法》、《松阳县人民政府办公室关于确定民宿范围和条件的指导意见》等。
一是明确扶持对象。1、明确小客栈（民宿）扶持对象除传统意义上的乡村民宿外，新增了城市民宿审批路径。浙江省人民政府办公厅《关于确定民宿的范围和条件的指导意见>若干问题的通知》(浙政办发〔2016〕150号)明确“民宿（含提供住宿的农家乐，下同），是利用城乡居民自有住宅、集体用房或其他配套用房，结合当地人文、自然景观、生态、环境资源及农林牧渔生产活动，为旅游者休闲度假、体验当地风俗文化提供住宿、餐饮等服务的处所。”“民宿的经营规模，单栋房屋客房数不超过15间，建筑层数不超过4层，且总建筑面积不超过800平方米。各地可结合当地实际，适当放宽民宿规模界定标准，但应相应提高消防安全技术要求，并报省政府备案。”本《实施意见》中《鹿城区民宿产业发展扶持办法》对民宿定义和规模进行了延伸，“第三条”明确“特色民宿（小客栈，以下称之为“民宿”）是指利用城乡居民住宅、集体用房、国有公房、配套用房或其他有合法产权用房开办的，结合当地人文、自然景观、生态、环境资源及农林牧渔生产活动，为旅游者休闲度假、体验当地风俗文化提供小型住宿、餐饮等服务的场所。”。“第五条”明确“民宿规模要适当，民宿单幢建筑客房数量不超过18间（套），民宿总房间数不低于3间，总建筑面积不超过1000平方米，建筑层数不超过4层（原则上不与居民住宅夹杂）。”并在“第四章 消防安全要求”中明确了消防要求。2、小酒馆（茶咖）扶持对象为符合政策规定的小酒馆（茶咖）相关概念的法人企业或运营主体，每年奖补数量均不超过20家。《鹿城区支持特色小酒馆（茶咖）发展扶持办法》“第二条”明确小酒馆“以酒为主、食为辅，社交属性强，装修风格独特，能体现主人文化，且具备休闲、社交、聚会等功能的场所”。“第三条”明确小茶馆、小咖啡馆“以茶、咖啡等饮品为主、点心为辅，能体现主人文化的文旅融合美学新空间”。主要从突出文旅特色方面对特色小酒馆（茶咖）进行了定义。3、小剧场扶持对象主要为在鹿注册登记，座席数在500个以下，进行营利性演出，并拥有独立法人资格的企业。座席数量参考了其他地区对于小剧场规模的界定。扶持政策条款来源于《温州市鹿城区促进文化产业高质量发展的若干政策意见》。
二是完善审批流程。为更好地服务小剧场、小酒馆（茶咖）审批，明确审批流程及准入标准，对符合相关规定且取得营业执照的小剧场、小酒馆（茶咖），在获得消防开业前检查合格意见书后，即可前往审批中心办理行业许可，降低办事成本。对于尚处初步萌芽阶段的城市民宿，探索建立审批机制，适当降低准入标准，支持更多运营主体在城区范围内打造具有鹿城古城特色的民宿。
[bookmark: _GoBack]三是出台奖补政策。1、针对新入驻的小客栈（民宿）、小剧场、小酒馆（茶咖）空间等业态，在场地租赁与建设等方面给予一定补贴，降低其文旅新业态入驻成本。2、鼓励支持已有的小客栈（民宿）、小酒馆（茶咖）进行改造提升，引导其向高品位、时尚化、特色化方向发展，并在街区、园区等区域内形成业态集聚。3、对持续开展常态化演艺活动的小剧场给予一定的支持，同时推进更多优质、精品的演出剧目及原创剧目创排，进一步推动演艺市场繁荣。
