
关于《松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目重大项目实施方案（征求意见稿）》的起草说明
现就《松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目重大项目实施方案（征求意见稿）》有关情况说明如下：

一、制定方案的必要性和可行性

（一）项目背景：松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目拟实施地址为丽水市松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村，该项目是连接赤寿乡黄坑口自然村生产用道至新建赤卯公里的田间便道，线路沿山势布线，重点与赤卯公路K8+930右侧改建后绿岛平交。线路里程长度0.136公里，设计标准为：参照《小交通量农村公路工程技术标准》（JTG 2011-2019）规定的单车道四级公路（四级公路Ⅱ类）标准建设，设计时速15Km/h。路基宽度4.5m，路面宽度3.5m（内侧土路肩硬化与路面一同浇筑），上跨天然气管道路段路基宽度4.0m，路面宽度3.0m，两端各设5m渐变段。主要服务村集体和农户生产生活。
（二）项目实施的必要性：松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目的实施是因赤卯公路建设，赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）的田间道路被阻断，造成村民到田间劳作通行不畅。该项目的实施目的是为了保障村民的正常通行，是保障群众生产生活的基本条件和必然要求，符合群众根本利益。

（三）项目实施的可行性：松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目的实施，可以补齐新建赤卯公路与沿线生产生活设施的有效衔接，使群众生产生活通行更加便捷，保障人民群众生产生活安全。符合广大人民群众的利益，项目内容适当且必要。实施是否具备相应的人力物力财力，相关配套措施论证严谨周密；项目实施方案充分考虑我乡实际情况和发展需要，依据充分。项目前期的立项、审批、资金筹集、设计、预算等相关程序确保到位，项目的实施安全风险能得到有效的控制，项目可行、合理。
二、起草情况

2025年2月，松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目重大项目实施方案（征求意见稿）》的起草工作，组织相关工作人员开展了调研论证。2025年3月，经赤寿乡人民政府全体领导班子商议，确定起草思路方案。
三、主要内容

松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目拟实施地址为丽水市松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村，该项目是连接赤寿乡黄坑口自然村生产用道至新建赤卯公里的田间便道，线路沿山势布线，重点与赤卯公路K8+930右侧改建后绿岛平交。线路里程长度0.136公里，设计标准为：参照《小交通量农村公路工程技术标准》（JTG 2011-2019）规定的单车道四级公路（四级公路Ⅱ类）标准建设，设计时速15Km/h。路基宽度4.5m，路面宽度3.5m（内侧土路肩硬化与路面一同浇筑），上跨天然气管道路段路基宽度4.0m，路面宽度3.0m，两端各设5m渐变段。路面结构形式为现浇混凝土路面，配套路边挡土墙、排水边沟、交通护栏、交通标识牌等设施。项目投资预算总目标57.0454 万元，项目建设资金来源为县财政资金。
四、需要解决的主要问题

该项目的实施主要为解决因赤卯公路建设赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）的田间道路受阻，造成村民到田间劳作通行不畅，保障村民生产生活正常通行的问题。

五、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施

《松阳县赤寿乡卯山村黄坑口自然村（乌坛垄）新建田间道路项目重大项目实施方案（征求意见稿）》分别从项目基本情况、项目实施的必要性和可行性、项目的实施条件、项目进度安排等方面对项目建设背景、拟建设内容、项目实施各类风险隐患点及预防应对措施、资金保障等进行论述，最终得出结论为该项目的建设社会发展和群众根本利益，有利于有利于群众生产生活需求，项目实施过程对周围环境、群众生产生活影响较小，且在相关专业技术要求范围内，实施内容和程序符合有关法律法规和政策规定，该项目的实施迫切性、可行、实效。

