关于《磐安县关于动态调整安文街道等10个乡镇（街道）赋权事项的通告（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景

为提升基层治理能力与现代化水平，结合乡镇履职事项清单梳理工作相关要求，根据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政强制法》《浙江省综合行政执法条例》《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》等有关规定和文件精神，按照放得下、接得住、管得好、有监督的原则，起草了《关于动态调整安文街道等10个乡镇（街道）赋权事项的通告（征求意见稿）》，对上级收回事项进行动态调整，提升乡镇（街道）赋权事项精准度和科学性。
二、起草依据

《浙江省综合行政执法条例》第九条：县（市、区）人民政府可以选择基层管理迫切需要且高频多发、易发现易处置、专业要求适宜的行政执法事项。

《浙江省综合行政执法条例》第十条：目录制定机关应当对目录实施情况定期组织评估，并根据执法依据变动、评估结果以工作实际，对目录进行动态调整。

三、主要内容

对安文街道、新渥街道、冷水镇、仁川镇、尖山镇、尚湖镇、玉山镇、大盘镇、方前镇、盘峰乡等10个乡镇（街道）人民政府综合行政执法事项清单进行调整。

（一）收回安文街道、尖山镇综合行政执法事项涉及教育（1项）、林业（3项）、水利（2项）、建设（1项）、生态环境（1项）、消防救援（2项）、自然资源（6项）、市场监管（1项）等8个领域17个事项。保留民宗、广电、林业、农业农村、建设、生态环境、消防救援、自然资源、市场监管等9个领域的27个事项。

（二）收回新渥街道、冷水镇、仁川镇、尚湖镇、玉山镇、大盘镇、方前镇综合行政执法事项涉及林业（3项）、水利（2项）、建设（1项）、生态环境（1项）、消防救援（2项）、自然资源（5项）、市场监管（1项）等7个领域15个事项。保留民宗、广电、林业、农业农村、建设、生态环境、消防救援、自然资源、市场监管等9个领域的27个事项。

（三）收回盘峰乡综合行政执法事项涉及林业（3项）、水利（2项）、建设（1项）、生态环境（1项）、自然资源（5项）、市场监管（1项）等6个领域13个事项。保留民宗、广电、林业、农业农村、建设、生态环境、消防救援、自然资源、市场监管等9个领域的17个事项

（四）拟对安文街道、新渥街道、尖山镇、尚湖镇等4个综合行政执法队新增涉及新闻出版、商务、生态环境、消防救援、自然资源、市场监管等6个领域的17个事项。

（五）拟对冷水镇、仁川镇、玉山镇、大盘镇、方前镇、盘峰乡等6个综合行政执法队新增涉及新闻出版、商务、生态环境、消防救援、自然资源、市场监管等6个领域的16个事项。

（六）业务主管部门应按照“谁审批谁监管、谁主管谁监管”原则，依法履行政策制定、审查审批、批后监管、业务指导等行业行政监管职责，加强乡镇（街道）案件办理的日常指导和培训工作，不断提升基层办案和执法规范化水平。

（七）涉及作出较大数额罚款、没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件、限制开展生产经营活动、责令停产停业、责令关闭、限制从业等重大行政处罚决定的案件，仍由县级行政执法部门依法管辖。其中较大数额罚款、没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物参照浙江省行政处罚适用听证程序较大数额（价值）标准执行。
（八）各乡镇（街道）和县级行政执法部门应当协同落实行政处罚赋权事项调整工作，及时调整公开本乡镇（街道）权力清单，按照确定的职责边界划分要求履职，接受社会监督。

（九）所有事项名称及相关信息见附件，并与省权力事项库保持一致，根据省权力事项库变化情况进行动态调整。

（十）涉及上述行政处罚事项的法律法规、规章发生废、立、改的，相对应的行政处罚事项也同步调整，不再另行公布。
（十一）本通告自2025年xx月xx日起施行，《磐安县人民政府关于动态调整安文街道等10个乡镇（街道）赋权事项的公告》（磐政〔2023〕162号）同时作废。本通告实施前，已立案未结案案件仍由调整前原行使行政处罚的单位继续负责办理，并承担相应行政复议、行政诉讼等工作。
                   磐安县综合行政执法指导办公室                        

                        2025年5月12日

