起草说明

现将《宁波市人力资源和社会保障局宁波市财政局关于转发<浙江省人力资源和社会保障厅浙江省财政厅关于印发浙江省就业见习管理办法的通知>通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）起草情况说明如下：
1、 起草背景
2024年12月26日，浙江省人力资源和社会保障厅浙江省财政厅联合印发了《浙江省就业见习管理办法》（以下简称《管理办法》），对全省就业见习单位认定、见习岗位、见习人员和见习补贴管理等内容进行了规定，要求各地认真贯彻执行。同时，《管理办法》第三十四条明确了“设区市人力社保部门、财政部门可按照本办法对见习单位认定条件、年度评估内容及流程、见习对象范围、见习岗位比例、见习补贴标准等进行细化规定”。为进一步提升我市就业见习工作质效、进一步细化明确见习补贴标准等有关事项，结合我市实际，我局牵头起草了本《通知》。
二、起草过程
我们详细梳理、逐条比对我市现行就业见习政策和省《管理办法》规定，对不一致的内容在本《通知》中进行了调整明确。同时，在前期多次走访调研就业见习工作的基础上，广泛听取区（县、市）人力社保部门、财政部门、见习单位及见习人员等单位和个人的意见和建议，并同步向社会公众公开征求意见。
三、主要内容
    （一）关于见习对象范围
《通知》明确见习对象主要为两类：离校2年未就业高校毕业生（包括经常学历学位认证的留学回国人员，全日制普通高校专科以上毕业生，技工院校高级工班和技师班、预备技师班毕业生，特殊教育院校职业教育类毕业生）和16-24岁的登记失业青年。《通知》鼓励各区（县、市）将其见习对象范围扩大到毕业学年在校学生，所需资金由地方财政另行统筹安排。
二、关于见习单位认定条件
《通知》规定符合以下条件的用人单位，可向人力社保部门申请认定为见习单位：
（一）合法经营、管理规范，有较强的社会责任感，具备符合国家规定的劳动保护措施和劳动安全卫生条件；
（二）正常经营1年以上且上年度末社会保险参保职工人数达到20人及以上的；
（三）提供5个以上见习岗位；
（四）具备带教师资、见习计划、见习管理制度。
申请前12个月内因劳动保障违法行为被行政处罚或申请时被列入失信联合惩戒名单尚在联合惩戒期限内的单位，不予认定为见习单位。
（三）关于年度评估流程
《通知》明确要求各区（县、市）人力社保部门于每年一季度，对认定满1年的见习单位开展上年度见习工作情况评估。各区（县、市）人力社保部门可通过电话抽查、数据比对、实地核实等方式，对评估对象上年度见习工作开展情况进行评估。评估结果经区（县、市）人社官网公示5个工作日后，发文公布。
（四）关于见习岗位比例
《通知》规定见习单位当年见习岗位总数原则上不得超过上年末社会保险参保职工人数的30%。事业单位、城乡社区、经有关部门认定的专精特新中小企业的见习岗位比例,可提高至不超过上年末社会保险参保职工人数的40%。
（五）关于补贴标准
《通知》明确了见习人员的基本生活费补贴标准按每人每月当地最低工资标准的70%确定，年度评估为优秀或评估合格且留用率达到50%以上的见习单位，补贴标准可提高至80%。见习单位为见习人员缴纳工伤保险的，补贴标准按实际缴纳的工伤保险费确定；见习单位为见习人员缴纳综合商业保险的，按每人不超过50元的标准据实补贴。
《通知》规定对非事业单位性质的见习单位，按符合条件的见习人员数给予指导管理费补贴，补贴标准为400元/人·月。带教老师与见习人员的比例原则上不超过1:5。
[bookmark: _GoBack]《通知》同时明确了见习补贴和指导费管理补贴的期限按实际见习期确定，每人最长不超过12个月。实际见习期按月核定， 不足一个自然月的部分，按实际见习天数给予补贴。
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