台州市区城镇土地使用税

土地等级范围调整方案起草说明
2025年8月5日

为适应市区经济社会发展新形势，优化土地资源配置，促进税收负担公平，助力企业转型升级，根据上级政策要求和本市实际，拟对台州市区城镇土地使用税土地等级范围进行调整。现将相关情况说明如下：

一、起草背景与政策依据
本次调整主要基于以下背景和依据：

（一）适应城市发展需求。现行市区城镇土地使用税土地等级范围依据《台州市人民府办公室关于印发开展调整城镇土地使用税政策促进土地集约节约利用改革工作的实施办法（试行）的通知》（台政办发〔2017〕56号）执行。历经八年发展，市区经济和市政建设水平显著提升，现行土地等级划分与城市发展现状存在差异，亟需调整以更好匹配实际情况。

（二）促进企业转型升级。当前，市委围绕高质量发展建设共同富裕先行市,实施“三大牵引性抓手”攻坚年活动。合理调整土地等级范围，有助于引导市区企业优化土地利用结构，加快转型升级步伐，培育优质税源，服务高质量发展。

（三）实现税负公平合理。调整土地等级范围，旨在使税收负担更趋公平合理。例如，黄岩江口街道2017年划为一级土地（12元/平方米），而目前经济条件相对较好的新前、北城街道依旧为二级（8元/平方米），区域间税负平衡有待优化。

（四）落实上级政策要求。2024年省级相关政策有所调整，要求各地结合本地实际，相应修订完善城镇土地使用税政策。

主要政策依据：一是《中华人民共和国城镇土地使用税暂行条例》（国务院令第483号，2007年1月1日起实施）第五条。二是《浙江省人民政府关于印发浙江省城镇土地使用税实施办法的通知》（浙政发〔2007〕50号）第六条：各市、县政府根据当地区位条件、公用设施建设状况、经济社会发展程度等综合因素，确定土地等级级数和范围，选择相应的适用税额标准；城市土地等级划分级数不少于3级；各市、县政府可根据本地区经济社会发展变化，适时调整土地等级划分级数、范围和适用税额标准。三是参考了台州市区级别基准地价。

二、工作过程
城镇土地使用税（简称土地使用税）是向使用土地的单位和个人征收的税种，1988年开始实施，按年计算、分期缴纳。我省现行征收范围为除乡行政区域外，用于生产、经营的土地，均应缴纳土地使用税，现行税额标准和土地等级划分详见附件1。

本次政策调整工作具体过程如下：

启动与筹备（2025年2月）：经请示省财政厅、省税务局，并商请市自然资源和规划局支持后，市财政局会同市税务局启动调整工作。2月24日，市财政局、市税务局联合召开了市区城镇土地使用税政策调整筹备会，明确了工作方向。

框架确定（2025年3月）：在广泛听取意见建议基础上，3月25日由市财政局、市税务局联合召开推进会，确定仅调整土地等级范围、不调整税额标准的调整框架。

技术论证与部门协同（2025年4月）：4月17日，市财政局、市税务局、市自然资源和规划局召开联席会议，重点研究基准地价参考依据及区域划分界限。

基层调研与方案拟定（2025年5月）：

5月28日，市财政局、市税务局联合召集椒江区、黄岩区、路桥区、台州湾新区相关人员进行商讨，部署调整方案研究及企业用地实地踏勘等任务。

5月底，市财政局、市税务局联合对椒江区、台州湾新区主干道周边企业用地情况进行实地踏勘。

经多轮沟通和测算，拟定《台州市区城镇土地使用税土地等级范围调整方案（征求意见稿）》。

征求意见与完善（2025年7月）：

7月2日—7月9日：书面征求市自然资源和规划局及椒江区、黄岩区、路桥区、台州湾新区财政、税务部门意见，并由当地财政、税务部门联合向当地人民政府、管委会征求意见。严格履行《重大行政决策程序暂行条例》，通过税务管理员分批入企宣讲调整方案、召开企业座谈会等方式，广泛征求企业意见建议。

7月28日，委托专业机构启动涉众重大决策社会风险评估，持续吸纳企业合理意见。

8月6日—9月5日，在市人民政府、市财政局、市税务局门户网站公示《征求意见稿》，面向社会公开征求意见建议。

三、主要内容

（一）调整原则。

本次土地等级范围调整遵循以下原则，旨在服务市区经济社会高质量发展、维护稳定大局、促进社会公平、切实考虑企业实际利益：

1.稳妥审慎，助力企业纾困与发展。
当前国内外经济环境复杂严峻，有效需求不足的挑战依然存在。为稳定市场预期，支持实体经济稳步发展，本次调整保持现行一、二、三级税额标准不变（即12元/㎡、8元/㎡、4元/㎡），仅对近年经济和市政基础设施发展较好的部分区块进行等级调整：将原二级土地中基础设施完善、商业集聚度高、发展成熟的区块调增为一级（税额由8元/㎡调至12元/㎡）；将原三级土地中发展提速、区位价值提升显著的区块调增为二级（税额由4元/㎡调至8元/㎡）。此举旨在平衡土地实际价值与企业承受能力，避免因税负变化影响企业经营信心和区域经济活力。

2.公平合理，促进区域协调与共同富裕。
调整致力于构建更加公平、合理的税收负担格局，服务于高质量发展建设共同富裕先行市的目标。

椒江、黄岩、路桥、台州湾新区内部及相邻区域税额标准及土地等级划分保持基本协调一致，改变区域内不合理税负现状，引导资源要素在市区范围内更高效流动。

同一镇（街道）行政区域内：税额标准及土地等级划分保持基本一致，确保辖区内企业税负公平，夯实基层治理基础。

通过上述措施，使税收负担更真实反映土地实际价值与区域发展水平，促进区域协调发展和社会公平正义。

3.清晰便利，稳定预期与降低遵从成本。

调整方案设计充分考虑行政效能提升与企业办税便利。结合最新行政区划和城市发展规划，以城市主干道、镇（街道）行政边界等清晰、稳定、易辨识的地理要素作为主要划分依据，提升等级范围界定的客观性、透明度和稳定性，便于纳税人理解和预判自身税负，减少征纳争议。

同时，确保划分规则简明、统一、可操作性强，方便税务部门精准高效征管。

此外，最大限度减少对企业正常经营的干扰，降低税收政策变动带来的不确定性和遵从成本，让企业能够更专注于生产经营和创新发展。

（二）调整范围。

1.椒江区、台州湾新区（椒江部分）。

（1）一级土地范围：在原一级土地范围基础上，新增椒江以南、G228国道以西未纳入原一级土地范围的区域；
（2）二级土地范围：在原二级土地范围基础上，去除本次新增划入一级土地范围的区域，新增椒江以南、G228国道以东、G1523甬莞高速以西区域；
（3）三级土地范围：未列入一级土地范围和二级土地范围的其余区域。

2.黄岩区。

（1）一级土地范围：在原一级土地范围基础上，新增西城、北城街道二环线以外区域，以及新前街道全域；

（2）二级土地范围：保持澄江、高桥街道和院桥镇全域不变；

（3）三级土地范围：保持宁溪镇、北洋镇、头陀镇、沙埠镇等各建制镇全域不变。

3.路桥区、台州湾新区（路桥部分）。

（1）一级土地范围：在原一级土地范围基础上，新增峰江街道全域、路南街道未纳入原一级土地范围的区域；

（2）二级土地范围：在原二级土地范围基础上，去除本次新增划入一级土地范围的区域，新增G228国道以东、G1523甬莞高速以西区域；
（3）三级土地范围：未列入一级土地范围和二级土地范围的其余区域。

（三）实施时间。

根据土地使用税按年征收规定，建议自2026年1月1日起，市区土地使用税按照调整后的台州市区城镇土地使用税土地等级范围征收。
四、有关分析和建议

在现行土地等级范围下，市区土地使用税的体量为5.42亿元；按照调整后的土地等级范围测算，市区体量约为6.17亿元。调整区域内涉及城镇土地使用税纳税人4020户，占市区总数（14783户）的27.19%。此次调整，主要影响4020家企业。从2024年的统计数据来看，这4020家企业占地35138.35亩，全年城镇土地使用税税收13073.29万元。这4020家企业平均新增税收负担1.86万/家，受访企业大多都表示可承受，对企业影响不大。
附件1

现行土地使用税税额标准和土地等级

划分情况
我省现行每平方米年税额标准
①大城市：5元、10元、15元、20元、25元；
②中等城市：4元、8元、12元、16元、20元；
③小城市：3元、6元、9元、12元、15元；
④县城、镇、工矿区：2元、4元、6元、8元、10元。
附件2

台州市区城镇土地使用税等级范围现状

（一）台州经济开发区（台州绿心旅游度假区）土地等级划分。

一级土地范围：枫南路、白云山分水岭、云西路、椒黄线以南，机场路以西，一江山大道以北，台州大道以东；市府大道东段以南，二条河以西，洪家场浦以北，机场路连一江山大道至三才泾以东。
三级土地范围：台州经济开发区未列入一级范围土地区域。
台州绿心旅游度假区土地等级暂按土地所在行政区域有关规定执行。
（二）台州湾产业集聚区东部新区等级划分。

台州湾产业集聚区东部新区全部为三级土地。
（三）椒江区土地等级划分。

一级土地范围：椒江以南、东山、太和山沿学诚小区南连枫南路至椒金公路以西，市府大道、白云山分水岭、云西路、椒黄路以北，台州大道以东；台州大道南接一江山大道往东至东环大道向南沿线以西。
二级土地范围：海门、白云、葭沚、洪家、下陈、三甲等6个街道未列入一级、三级范围内的其他区域。
三级土地范围：章安、前所街道办事处的所有区域，大陈镇政府所在区域，市府大道向东直至海边以南，75省道南延以东区域。
（四）黄岩区土地等级划分。

一级土地范围：东城、南城、江口街道办事处行政区域以及二环线以内。
二级土地范围：二环线以外的西城、北城、澄江、新前、高桥街道办事处行政区域及院桥镇行政区域。
三级土地范围：宁溪镇、北洋镇、头陀镇、沙埠镇等各建制镇行政区域。
（五）路桥区土地等级划分。

一级土地范围：路桥街道，路北街道，路南街道（不含原长浦乡所辖村、居）、桐屿街道、螺洋街道。
二级土地范围：路南街道的原长浦乡所辖村、居，峰江街道，新桥镇，横街镇，金清镇（75省道以西部分），蓬街镇（75省道以西部分）。
三级土地范围：金清镇（75省道以东部分），蓬街镇（75省道以东部分）。


