关于公开征求《关于加强保障性租赁住房租赁补贴保障的通知（征求意见稿）》意见的通知
 
 为进一步完善我市城镇住房保障体系，加快发展保障性租赁住房，根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）和《绍兴市人民政府办公室关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（绍政办发〔2022〕4号），绍兴市建设局、人力社保局、财政局三部门联合起草了《关于加强保障性租赁住房租赁补贴保障的通知（征求意见稿）》，现向社会公开征求意见。如有修改意见和建议，请于2023年12月13日前直接通过本页面“我有建议”栏提交，我局将及时回复。
 征集日期：2023年12月4日-2023年12月13日。
 联系人：罗一为，联系电话：0575-85112851。



绍兴市住房和城乡建设局
                                2023年12月4日  

附件
关于加强保障性租赁住房租赁补贴保障的通知
（征求意见稿）

根据《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）和《绍兴市人民政府办公室关于加快发展保障性租赁住房的实施意见》（绍政办发〔2022〕4号），为进一步完善我市城镇住房保障体系，加快发展保障性租赁住房，做好新市民、青年人阶段性租赁补贴保障工作，现就有关事项通知如下：
一、保障对象
首次来绍（缴纳社保）36个月内在各类企业、科研院所工作，具有全日制专科（高职、技工院校高级工班毕业且具有高级工职业资格或技能等级证书的毕业生等同）、本科及以上学历的无房高校毕业生和技师（含全日制技工院校毕业2年内取得技师证的毕业生）及以上职业技能等级的无房职工（2020年1月1日至2021年6月30日来绍工作且符合租赁补贴保障条件的，可延期至2024年6月30日前提交申请）。
二、保障标准
（一）具有全日制本科及以上学历或技师（含全日制技工院校毕业2年内取得技师证的毕业生）及以上职业技能等级的，每人每月500元，补贴时间不超过36个月。
（二）具有全日制专科（高职、技工院校高级工班毕业且具有高级工职业资格或技能等级证书的毕业生等同）学历的，每人每月300元，补贴时间不超过36个月。
三、申请条件
保障对象申请时应同时符合以下条件：
（一）自首次在绍缴纳社会保险之月起36个月内（含首月），在绍兴市各类企业、科研院所工作，且已办理社会保障卡。
申请时，原则上劳动合同签订单位与社会保险缴纳单位须一致，如社保缴纳地和个税缴纳地不一致的，以个税缴纳地为准。劳务派遣人员用工单位和劳务派遣单位应在同一区、县（市），由劳务派遣人员向属地人力社保部门通过“绍兴人才码”提交申请、用工单位与劳务派遣单位签订的合同（或相关证明）、申请人劳务派遣合同等材料。
（二）在绍首次缴纳社会保险前，已取得全日制专科（高职、技工院校高级工班毕业且具有高级工职业资格或技能等级证书的毕业生）、本科及以上学历或技师及以上职业技能等级（全日制技工院校毕业2年内取得技师证的毕业生不做此要求）。
（三）申请人在工作所在区、县（市）内无自有住房（含预售商品住房）。申请人已婚的，配偶也应在申请人工作所在区、县（市）内无自有住房（含预售商品住房）。
（四）申请人已婚的，若夫妻双方均符合申请条件，按自愿原则，由一方提出申请，不重复保障。
（五）租赁补贴不得与建设部门负责准入管理的公租房、保障性租赁住房保障同时享受，不得与人力社保部门审批的人才公寓重复享受。享受人才房票或高层次人才租房补贴后，取消租赁补贴保障资格。
四、办理流程
（一）申请。申请人通过浙里办APP在“绍兴人才码”应用场景申请，并提交承诺书授权调取相关个人信息，原则上不再提供纸质证明材料。
（二）审核。人力社保部门在2个工作日内对社保、人才房票、人力社保部门审批的人才公寓等信息进行审核，婚姻、住房、学历等信息通过大数据接口完成自动比对，并将审核、比对通过的结果推送至建设部门。后建设部门在4个工作日内对公租房、保障性租赁住房保障等信息完成审核。申请人相关信息若无法数据共享或共享信息不全时，由申请人提供相关印证材料。
（三）公示。建设部门对通过审核的拟保障人员名单进行公示，公示时间为5个工作日，公示结束无异议的，次日确认租赁补贴保障资格。
（四）补贴发放。每月信息自动比对校验通过后，发放上月租赁补贴至保障对象社会保障卡中，发放结果及时录入相关信息系统。保障对象在绍兴市各区、县（市）申领租赁补贴累计不超过36个月。
（五）信息校验。建设部门牵头通过大数据共享信息系统每月对保障对象相关信息开展自动比对校验。无法大数据共享获取的信息每年应开展不少于一次校验。
（六）变更申报。保障对象有下列情况之一的，应及时重新提出申请：
1.社保、住房、婚姻等状况发生变化的。
2.工作变更或调动至绍兴市内其他区、县（市）的。
（七）资格取消。保障对象因社保、住房、婚姻等状况发生变化导致每月信息比对未通过的，将暂停或取消保障资格；因工作调动等导致在绍兴市社会保险中断累计超过6个月的，取消申请及保障资格；对重复领取补贴或虚报、瞒报的，取消申请及保障资格，并将影响其他人才服务保障资格申请。
五、职责分工
保障性租赁住房租赁补贴保障由各区、县（市）负责。
（一）人力社保部门负责保障资格申请初审，及社保、人才房票、人力社保部门审批的人才公寓等信息审核；负责做好大数据共享信息系统维护及相关信息校验工作。
（二）建设部门负责保障资格申请终审，及建设部门负责准入管理的公租房、保障性租赁住房保障等信息审核；负责做好公示确认、租赁补贴发放及相关信息校验工作。
（三）财政部门负责租赁补贴资金的筹集、拨付和监督。
[bookmark: _GoBack]本通知于2024年 月 日起施行，凡以前规定与本通知规定不一致的，按本通知规定执行。《关于进一步加强新就业职工公共租赁住房保障的通知》（绍市建设〔2020〕84号）和《关于进一步明确新就业职工公租房租赁补贴保障申请审核程序的通知》（绍市建设办〔2021〕30号）同时废止。
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