附件1

金华市区饮用水源涵养生态功能区生态补偿专项资金使用管理办法（2025—2027年）

（征求意见稿）
为规范金华市区饮用水源涵养生态功能区（以下简称功能区）生态补偿专项资金（以下简称生态补偿资金）的筹集、使用和管理，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》《浙江省饮用水水源保护条例》《金华市级财政资金管理办法》等规定，特制订本办法。

一、补助对象

功能区是指沙畈水库、金兰水库、九峰水库和安地水库水源涵养区。生态补偿资金的补助对象为列入功能区范围的乡镇、村、农户（在册人口）和市（区、县）直属有关单位。在册人口是指在公安部门登记在册，且户籍位于功能区行政村（自然村）的人口，挂靠在乡镇集体户口或者其他农户名下的非婚嫁人员，以及2024年12月31日之后迁入的不属于补助范畴；功能区在册人口属于行政机关或事业单位在编公职人员（含离退休），不享受村级公益事业补助；移民回迁人员不再享受村级公益事业和生态移民等相关补助。
二、资金筹集

（一）筹集原则。按照“谁受益、谁承担，市、区分级负担”的原则，市、区各级政府、各有关部门单位有义务共同做好资金的筹集工作。

（二）筹集规模。2025—2027年，每年筹集生态补偿资金1.2亿元，具体为： 

1.市财政每年筹集4000万元，各区财政每年筹集2400万元，其中婺城区858万元，金东区892万元，金华开发区650万元，市城投集团每年负责筹集1600万元；
2.历年结余安排4000万元，市城投集团每年完成补缴4000万元。
（三）筹集方式。各级财政应将承担的生态补偿资金列入年度预算，各区、市城投集团承担的生态补偿资金应于年底前足额上交市财政。各区承担的生态补偿资金逾期未交的，由市财政在各区年度财政结算时予以扣缴；市城投集团承担的生态补偿资金未足额上交的，由市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）负责协调其主管部门和财政部门共同催缴。

三、资金使用

（一）使用原则

1.突出重点，以水源保护、生态保护为优先；

2.注重绩效，以普惠制补助为主，普惠制与项目制相结合；强化绩效评价及结果应用，提高资金使用效益;

3.科学规划，以环境保护与适度发展相结合；管理、维护与生态建设相结合；生态补偿资金与其他专项资金相结合，不减少其他资金对功能区的投入;

4.公开透明，推进专项资金相关信息公开、增强透明度。

（二）补助范围及标准

1.水源环境保护补助

（1）水源环境保护补助。按功能区范围有关乡镇集雨面积每亩3.5元、每人109元的标准确定年度水源环境保护补助资金，重点用于功能区生活垃圾分类减量化处理、河道保洁、生态公厕保洁维护、农村生活污水处理、村庄绿化、视频监控建设运维等水源生态保护相关工作。上述工作由有关乡镇政府统筹实施，可通过向社会购买服务方式进行。
2.公益性资金补助

（2）生态公益林补助。功能区范围公益林在省政府规定补助标准的基础上，增加10元/亩·年补助。
（3）村级公益事业补助。对于在册人口参照城乡居民基本医疗保险和大病保险缴纳额度给与每年960元补助；其中60周岁以上老人再按41元/人·月的标准增加补助。对进入功能区及移民安置小区举办的居家养老照料中心人员，按实际供养人数给予135元/人·月补助。属于行政机关或事业单位在编公职人员（含离退休）和移民回迁群众不享受该项补助。

（4）护水巡查执法补助。以乡镇为单位，建立护水巡查行政执法队伍，对于劳务支出和相应的巡查执法器具等购置给予补助。沙畈、琅琊、塔石、安地、箬阳、汤溪、白姆等7支护水巡查执法队伍补助，按照乡镇集雨面积每亩3.6元标准确定总额，再结合工作实际进行分配。

（5）水库护水工作补助。水库隔离网以内区域（不包含水域）卫生保洁由水库管理单位负责，资金按库岸长度每公里补助0.6万元；对于视频监控、隔离网运维、库面巡查检查、水质监测，以及水库增殖放流等常规工作，按照每个水库汛线水位时库面面积每亩70元标准进行补助。
3.移民补助
（6）移民补助。功能区范围的行政村（自然村）按照婺城区政府有关规划，统一实施生态搬迁，对户口迁出功能区且老房子已拆除（含被收归政府）的搬迁农户，在其他补助政策基础上，按人均2万元给予移民补助，移民回迁群众不享受该项补助。本轮政策结束后，原则上不再安排移民补助资金。

（7）移民阶梯化奖励。为支持和鼓励婺城区加快推进移民工作，对完成移民任务实施阶梯化奖励，每年移民人数低于900人（不含900），不给予奖励；每年移民人数超过900人（含900），少于1500人（不含1500），奖励婺城区政府1000万元；每年移民人数超过1500人（含1500），奖励婺城区政府2000万元。
4.生态公墓安葬补助

（8）生态安葬补助。对于进入公墓建设的新坟，每穴补助2000元；对拆除明显存在的散坟并恢复原状的，每穴补助2000元；开展树葬或者骨灰堂（墙）等新型生态安葬的，每穴补助4000元。

5.工作经费等补助 
（9）工作经费。根据工作需要，对于功能区保护宣传、规划编制、水质监测、环境影响评价、审计审价、执法管理等工作经费由市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）牵头协调实施，根据业务实际给予全额补助；鼓励市级有关部门、县（市、区）政府或者乡镇政府积极谋划争取省级以上项目资金用于生态环境保护、共同富裕项目，对于项目谋划所需经费投入给与补助。
6.奖励资金

（10）考核奖励资金。为提升基层护水工作积极性，对功能区6个乡镇和行政村保护水源工作进行考核奖励，具体细则由市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）另行制定。
（11）以奖代补资金。婺城区在上一年度在册人口实现减少且涵养区内水质维持不下降的情况下，奖励婺城区政府1000万元（扣除需拨付的生态保护和修复项目等资金），由婺城区统筹用于生态保护和修复项目、共富项目或者生态移民工作。
（三）资金禁止使用情形 
生态补偿专项资金不得用于以下支出：行政事业单位的机构和人员经费，各种奖金、津贴补助，其他与功能区保护不相符合支出。

（四）资金拨付 
当前年度资金测算基础数据以上一年度末数据为准，功能区各乡镇、各相关单位需在当年度1月底前完成数据上报。每年公益性补助实行预拨制，由市财政局直接拨付至各区（县）财政和各水库管理单位；市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）根据上报数据，经审核后提出资金分配方案，市财政局再补拨给婺城区、金华开发区、武义县以及各水库管理单位，其中遂昌县门阵村相关费用下达至市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）。移民补助资金按照婺城区年度目标预拨2万元/人，第二年按照实际移民人数进行清算。
由于资金拨付存在时效性，对于生态殡葬等特殊亟需的补助，各个乡镇政府可以统筹资金使用，从功能区相关生态补偿专项资金中应急使用。功能区各乡镇、各单位的公益性等资金使用情况，每季度向市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）和婺城区南山省级自然保护区管理中心报告使用进度。

四、监督检查

功能区行政村（自然村）和群众要积极拥护和参与水源保护工作，对于不按各级政府要求做好水源保护工作，甚至污染水源环境的，乡镇政府对个人可以暂停当年度村级公益事业补助发放，对行政村（自然村）可以暂停年度考核奖励资金发放，待纠正错误行为再予发放。拒不纠正错误，对个人可以取消当年度村级公益事业补助发放，对行政村（自然村）可以取消年度考核奖励资金发放。 

本办法自2025年 月 日施行，有效期至2027年12月31日。本办法最终解释权归属市绿化与自然保护地联席会议（市资规局）、市财政局。
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