三门县城市内涝治理专项规划（2021-2035）
起草说明

为进一步做好我县城市排水防涝设施建设，严防城市内涝，加强城市排水管网、排涝泵站等设施的检查和管护，对内涝风险点进行一点一策的整治，确保我县群众人身财产安全。结合我县实际，制订了《三门县城市内涝治理专项规划（2021-2035）》（以下简称《规划》），现就起草情况说明如下： 
一、制订《规划》的必要性
2020年1月，国家发改委和建设部联合印发了《关于做好县城排水防涝设施建设的有关工作通知》，对全国排水防涝工作作出了要求。2020 年 4 月，浙江省城市内涝风险等级系统研究工作展开，目的指导全省内涝防治工作。2020年 6月，浙江省出台《关于进一步加强城市排水防涝工作的意见》，提出了全省内涝防治工作的目标与要求，要求科学编制或修编城市排水防涝专项规划。
二、起草过程
此次起草《规划》的主要思路基于问题导向，以“统筹兼顾系统协调，科学合理性先进性，突出重点、措施多样，因地制宜、远近协调”原则进行专项规划的编制。科学分析三门城区现状整体概况，先后多次征求相关部门、街道意见。2021年12月27日，共收到县财政局、县水利局、县气象局、县应急管理局、海游街道、沙柳街道、经济开发管理委员会等相关单位的意见，最终形成评审稿。2024年1月19日，县建设局邀请专家、各部门、各乡镇（街道）组织召开了《三门县城市内涝治理专项规划（2021-2035）》评审，并按要求完成了规划公示。根据各部门、乡镇街道及专家意见，修改完善《三门县城市内涝治理专项规划（2021-2035）》，形成最终的成果稿。
三、主要内容
《规划》主要包括规划总论、现状及评估、系统布局、源头控制规划、雨水管网系统规划、防涝除险规划、内涝风险点防治方案等方面内容，简要介绍如下：
（一）规划范围
三门县中心城区范围，包括海游街道、海润街道、沙柳街道。规划的重点研究范围是中心城区的核心部分，并根据江河流域范围适度拓展。
（二）项目概况
在科学分析三门现状条件、收集各部门、街道意见、扎实进行理论研究的基础上，根据三门现状与特点，编制城市内涝防治规划，科学高效的提高三门县排涝能力，降低城市内涝风险，有序推进排涝设施建设提供规划依据。
（三）规划思路
1、科学分析现状条件
分别从城镇内涝防治系统现状、城镇防洪系统及水系现状、竖向及下垫面现状、内涝防治设施现状、防涝管理现状进行成因分析，提出城镇内涝防治系统布局、源头控制规划、雨水管网系统规划、防涝除险规划、内涝风险点防治方案、防涝管理规划等。
2、扎实进行理论研究
 对《三门县域总体规划（2014-2030）》、《三门县城城市总体规划(2006～2020 年)》、《三门县沿海平原防洪（潮）排涝规划》、《三门县城市绿地系统规划（2016-2035）》、《三门县域城乡生活污水治理专项规划》、《三门县中心城区海绵城市专项规划》、《三门县清溪流域综合治理规划》进行详细解读，对现状城镇内涝防治系统进行评估，对三门县内涝防止系统进行规划布局，包括源头控制规划、雨水管网规划、防涝除险规划，并对内涝风险点进行一点一策的整治，确定了近期建设工程及相关保障措施。
3、总结提炼目标定位
根据浙江省《城镇防涝规划标准》，防涝目标为：“管标降雨排水畅、涝标降雨不成涝、超标降雨可应对”。结合三门县排水内涝实际情况，本次规划三门中心城区雨水管渠设计重现期定为 3 年，重要地区（主要指行政中心、交通枢纽、学校、医院、商业聚集区及交通、电力、通讯等重要基础设施）雨水管渠设计重现期不低于 5 年标准，下穿立交、隧（地）道和下沉广场等雨水管渠设计重现期应不低于20年标准。
[bookmark: _GoBack]（四）预期成效
排水防涝工程体系就像城市的“血管”，排涝通道管网通畅，自然能够降低城市内涝的发生风险。城市内涝治理是一项系统性工作，因地制宜、因城施策，提升城市防洪排涝能力，用统筹的方式、系统的方法解决城市内涝问题，构建连续完整的生态基础设施体系，使城市像“海绵”一样，减缓和降低自然灾害和环境变化的影响。


