[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK8]宁波前湾新区企业投资工业项目“标准地”
工作实施方案
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK11]为贯彻落实《浙江省企业投资工业项目“标准地”工作实施方案（2022版）》（浙发改投资函〔2022〕98号）、《宁波市产业用地指南（2022年版）》（甬自然资规发〔2022〕69号）文件精神，持续深化工业项目“标准地”改革和全生命周期服务监管，进一步完善标准化操作流程和配套制度，特修订本工作实施方案。
一、适用范围
[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24]前湾新区全区域新增工业用地，除管委会认定的产业园项目、负面清单外，全部按“标准地”出让。“标准地”，是指在按规定完成相关区域评估基础上，带着固定资产投资强度、亩均税收、单位能耗增加值、单位排放增加值、容积率、R&D投入强度等基本指标出让的国有建设用地（含用海项目）
二、 操作流程
（1） [bookmark: OLE_LINK28]区域评估
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK29]目前在符合国土空间规划前提下，拟出让的“标准地”所在区域已基本完成区域规划环境影响评估、节能评估、地质灾害危险性评估、雷电灾害风险评估、地震安全性评价的区域评估。原则上除环境影响评估和节能评估不再实行单独项目评估。
（2） 标准制定
[bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK6]《宁波前湾新区新增工业项目用地“标准地”指导性控制指标体系（2025版）》（详见附1），按《浙江省制造业领域能耗强度指导性指标（试行）》、《宁波市政府办公厅关于加快低效工业用地综合整治促进制造业高质量发展的实施意见》（甬政办发〔2025〕1号）和《宁波市产业用地指南（2022年版）》（甬自然资规发〔2022〕69号）文件精神，结合新区实际修订，并执行动态调整。
（3） [bookmark: OLE_LINK1]“标准地”出让
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK35]“标准地”出让前，应具备通水、通电、通路、场地平整等基本条件，严格执行净地出让规定。新增工业项目（含用海项目）根据所属行业类型，由投资合作局会同相关部门结合《宁波前湾新区新增工业项目用地“标准地”指导性控制指标体系（2025版）》，提出拟出让地块的固定资产投资强度、建筑容积率、亩均税收、单位能耗增加值、单位排放增加值、R&D投入强度等具体指标要求，并拟定《“标准地”投资建设协议》。资规分局根据管委会批准的出让方案拟定《国有建设用地出让方案》发布出让公告，实施公开出让。
（四）协议签订
[bookmark: OLE_LINK20]项目企业取得土地成交确认书后，按规定程序及时间要求，与管委会（投资合作局代表）签订《投资协议书》和《“标准地”投资建设协议》（详见附2），与资规分局签订《国有建设用地使用权出让合同》。《“标准地”投资建设协议》应载明“标准地”的控制性指标要求、复核验收办法、违约责任等事项内容。项目企业按照约定缴纳全部土地出让金等税费后，按规定程序申请办理国有建设用地使用权登记。《不动产权证书》及不动产登记簿上应按照合同约定备注：属工业项目“标准地”性质，项目竣工验收期限至*年*月*日。
（五）项目服务
明确服务主体，发改局统筹项目落地后的全生命周期的服务和管理，按项目的签约、开工、建设、竣工、投产、达产验收等服务节点，分别由投合局做好项目签约至取得土地成交确认书期间的服务；发改局（行政服务中心）做好开工前的审批协调服务和至项目竣工期间的服务；经信局做好项目投产至项目达产期间的服务。
项目开工前，由发改局（行政服务中心）协调各审批责任部门积极配合项目企业按高效审批模式，通过“前期介入+告知承诺+并联审批+容缺受理+帮办代办”等方式，先出具相应审查意见，待取得土地使用权后，项目在满足开工前各项建设条件要求基础上，在规定时间内同步取得建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等，确保项目依法快速开工。
项目开工后，由发改局统筹协调，各相关部门各司其职。不能按期开工的，项目企业应提前30日向管委会（投资合作局代表）提出延建申请，经同意后，报新区资规分局批准。其项目竣工时间相应顺延，但原则上延期不得超过一年。造成土地闲置的，按《闲置土地处置办法》（中华人民共和国国土资源部令第53号）进行处置。同时各中介机构（设计、监理、能评、测绘等）主管部门要督促其履行相关责任和义务，保障工程按标施建。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK22]项目竣工后，项目企业提出竣工验收申请，由发改局牵头对容积率、固定资产投资强度等相关指标进行项目竣工验收。未通过竣工验收的，由相关主管部门责令其限期整改，整改期最长不超过一年。验收通过后，各部门依法依规办理相关审核审批手续，资规分局及时办理不动产登记，并在不动产证上备注：“已通过项目竣工验收，尚未项目达产复核验收”。整改后仍未能通过，其违约责任按签订的《“标准地”投资建设协议》有关条款执行。
项目竣工验收通过后，由经信局会同相关部门在统计入库、达产前的服务。项目企业在初始运行期（二年）届满30日内，项目企业提出达产复核书面申请，同时在初始运行期间内，可提前提出项目达产复核申请。项目达产复核验收由发改局牵头对亩均税收、单位能耗增加值、单位排放增加值、R&D投入强度等指标开展验收，并出具项目达产复核意见书。未通过验收的，责令其限期整改，整改期最长不超过一年。整改后仍未能通过，其违约责任按签订的《“标准地”投资建设协议》相关条款执行。
三、项目监管
[bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK15] 新增项目企业在未通过项目达产复核验收前，不得转让受让地块的建设用地使用权及地上建筑物。通过项目达产复核验收后，项目因受市场环境发生重大变化等客观原因影响，需全部或部分国有建设用地使用权及地上建筑物转让的，应在作出转让前书面报告投资合作局和经信局。投资合作局审核《投资协议书》，是否存在未尽事项，出具相关意见书；经信局对新实施项目进行准入认定并签订《投资协议书》。资规分局和市场监管局协同做好监管工作。
四、组织领导和职责分工
[bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK27]成立项目全生命周期监管和复核验收领导小组，由管委会分管领导任组长，发展和改革局主要负责人任副组长，发展和改革局、投资合作局、经济和信息化局、自然资源和规划分局、财政局等相关部门负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在发改局，统筹协调项目全生命周期监管和项目复核验收工作。领导小组各成员单位职责明确如下：
（1） 发展和改革局。牵头做好“标准地”改革工作、负责项目的全生命周期管理、负责项目验收办法的制定；负责信用体系建立；负责项目竣工、达产复核验收牵头工作；负责固定资产投资强度、工业增加值、主营业务收入履约审核与确认。
（二）投资合作局。负责统筹全区招商引资项目管理；负责政策兑现和监督；负责协助项目单位开展相应验收工作；负责项目验收时所约定时间节点的审核与确认；遇项目特殊性需突破“标准地”控制指标体系，应提交管委会决策；
（三）经济和信息化局。负责变更项目符合新区产业准入要求认定；负责与“亩均论英雄”改革联动机制建立与实施；负责单位能耗增加值、单位排放增加值、R&D 投入强度等指标履约审核与确认。
（四）财政局。负责经费保障，负责《投资协议书》中商务条款的兑现复核和监管，负责做好亩均税收、固定资产投资强度的履约审核与确认。
（五）自然资源和规划分局。负责土地出让合同约定的建设期限、建筑容积率等内容的履约审核与确认。
五、附则
（一）本工作实施方案于签发之日起30日后开始执行。
（二）各街道、乡镇区域项目，参照执行。
（三）项目开工是指项目企业取得土地成交确认书6个月内完成施工许可证并取得固定资产投资统计入库证明。
[bookmark: OLE_LINK3]（四）项目竣工是指项目企业取得土地成交确认书48个月内按规划确认的总平面完成建设，同时完成设备安装调试，具备投产要求。
（五）项目达产是指项目企业取得土地成交确认书84个月内达到约定的产能。
  （六）本工作实施方案由前湾新区发展和改革局解释。

[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK5]附：1.《宁波前湾新区企业投资工业项目“标准地”指导性控制指标（2025版）》；
2. 《“标准地”投资建设协议》。
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