
岱山县耕地保护补偿机制工作实施办法

（征求意见稿）
为贯彻落实习近平总书记关于做好耕地保护工作的指示批示精神，切实把最严格的耕地保护制度落到实处。根据《中共中央 国务院关于加强耕地保护和改进占补平衡的意见》（中发〔2017〕4号）、《中共浙江省委 浙江省人民政府关于加强耕地保护和改进占补平衡的实施意见》（浙委发〔2018〕10 号）、《自然资源部 农业农村部关于加强和改进永久基本农田保护工作的通知》（自然资规〔2019〕1号）和《浙江省国土资源厅 浙江省农业厅 浙江省财政厅关于全面建立耕地保护补偿机制的通知》（浙土资发〔2016〕5号）等文件精神，落实最严格的耕地保护制度，保障粮食生产安全，建立耕地保护激励长效机制，切实调动农村集体经济组织和农民群众保护耕地的主动性、积极性，结合我县实际，制定本办法。
总体目标

通过建立耕地保护补偿机制，夯实耕地保护共同责任，强化主体责任，有效落实最严格的耕地保护制度。按照“谁保护，谁受益”、“分级负责，突出重点”的要求，对耕地保护全面进行经济补偿，保障农村集体经济组织和农户从保护耕地中获得长期、稳定的经济收益，增强其保护耕地的自觉性和责任意识，遏制违法占用和抛荒行为的发生，达到全县耕地总量面积不减少、用途不改变、质量有提高、产能有保证的目标。

基本原则

（一）绩效导向。将农村集体经济组织和农户耕地保护补偿资金与耕地保护绩效挂钩，调动基层保护耕地的主动性、积极性，使耕地成为城乡统筹发展和田园城镇建设的生态屏障之一，促进经济社会全面协调可持续发展。

（二）规范有序。根据经济社会发展状况及耕地面积、质量状况，财政状况，综合考虑耕地保护的影响因素，依法依规、规范有序推进耕地保护补偿资金的发放。及时公开耕地保护补偿资金的发放明细，主动接受群众监督。

（三）分级负责。县政府与乡镇政府、乡镇政府与村级集体经济组织层层签订耕地保护责任书，明确耕地和永久基本农田保护任务（面积）、永久基本农田示范区保护范围和面积、保护期限和保护责任，防止耕地“非农化”和粮食生产功能区“非粮化”。保护补偿资金的农村集体经济组织和农户承担相应的耕地保护责任，做到耕地不被非法占用、不撂荒、地力不下降。

（四）公众参与。充分利用各种平台载体，征求县级有关部门、乡镇政府、农村集体经济组织和农民群众代表的意见，提高群众在耕地保护中的参与度。

保护补偿范围、对象及标准

（一）保护补偿范围。全县行政区域范围内根据国土空间规划确定的永久基本农田和其他一般耕地。

但下列耕地不纳入保护补偿范围：

1.已作为畜牧（水产）养殖使用的耕地；

2.发展林果业的耕地；

3.成片粮田用于设施农业用地的耕地（简易大棚设施蔬菜用地除外）；

4.被征（占）用进行非农业建设等已改变土地用途的耕地；

5.长期抛荒的耕地；

6.耕地占补平衡及耕地进出平衡中补充耕地质量达不到耕种条件的耕地；

7、违反耕地“非粮化”有关规定，种植苗木花卉草皮、种植水果茶叶等多年生经济作物、挖塘养殖水产、闲置荒芜的耕地；违反耕地“非农化”有关规定，用于绿化造林、建设绿色通道、挖湖造景、从事非农建设的耕地；已经用于设施农业农地的耕地（耕地耕作层不破坏的除外）；已经批准农用地转用的耕地。

8.其他不符合相关规定的耕地。

（二）保护补偿对象。耕地保护补偿对象是承担耕地保护任务和责任的农村村级集体经济组织。

（三）保护补偿标准。结合岱山县实际，统筹地方财力和资金，按照有差异的、重点向永久基本农田示范区倾斜的原则，我县耕地保护补偿标准参照舟山市市级规定的保护补偿标准执行。

县人民政府对耕地保护补偿标准实行年度动态调整机制，视经济社会发展状况适时调整补偿标准。

资金筹措

耕地保护补偿资金主要从土地出让收入、新增建设用地土地有偿使用费、土地指标调剂收入以及其他财政资金中统筹安排，包括省财政补助给农村村级集体经济组织的保护耕地以奖代补资金。

县财政局将耕地保护补偿资金列入年度财政预算，实行专款专用，专账核算，不截留，不挤占挪用。

资金发放程序

（一）面积申报。各乡镇人民政府根据本办法按时组织各村级集体经济组织对耕地保护补偿面积开展调查、核定工作，如实填写《岱山县耕地保护补偿资金申请表》（村级），注明上一年度承包耕地情况及耕地（永久基本农田）面积、位置，制定初步发放方案，经村委会审核盖章确认后，由乡镇人民政府进行初审并填写《岱山县耕地保护补偿资金呈报表》（乡镇），经乡镇人民政府主要领导签字盖章后在乡镇和村级公开栏进行公告公示，公示期不少于7天，公示期间如群众有异议或意见的，应进行复核，并将复核结果公示，公示期不少于3天。方案经公示无异议后由各乡镇上报县自然资源和规划局。

（二）县级审核审查。县自然资源和规划局对各乡镇人民政府上报的发放方案会同县农业农村局进行核实，并结合土地卫片执法检查情况、乡镇落实耕地保护责任情况和任务完成情况，按补偿标准确定耕地保护补偿分配方案，并在县财政局、县自然资源和规划局的门户网站及乡镇公共服务平台进行公告公示，公示期不少于7天。

（三）保护补偿资金发放。县财政局根据审查核实确定的耕地保护补偿分配方案，会同县自然资源和规划局、县农业农村局联合行文发放年度耕地保护补偿资金至各乡镇人民政府，各乡镇人民政府应在15个工作日内下拨村并监管资金的使用。

资金的使用

对农村集体经济组织保护耕地的保护补偿资金主要用于农田基础设施修缮、地力培育、耕地保护管理等，在确保完成耕地保护任务并符合新增建设用地土地有偿使用费等相关资金使用管理规定的前提下，也可用于发展农村公益事业、建设农村公共服务设施等。资金实行“村账乡镇代理”，由农村村级集体经济组织按照农村集体资产管理有关规定和民主议事规则，制定资金使用方案，报乡镇人民政府批准后，按规定使用并公告公示。

资金的监督管理

县自然资源和规划局、县农业农村局、县财政局等部门和各乡镇人民政府应对耕地保护责任落实情况、耕地保护补贴资金管理和使用情况加强监督检查。

村级集体经济组织有下列情形之一的，取消或扣减耕地保护补偿资金，并依法依规追究有关责任人的责任，构成犯罪的，移送司法机关依法处理：

1.未按照当地政府规定履行土地管理职责和耕地保护责任，违法违规用地现象比较严重的，耕地被违法建设占用或严重污染、破坏耕地的，视情节减少补偿资金发放比例；

2.存在村干部、村民私自卖地、以租代征等违法违规行为的；

3.耕地保护补偿资金使用方案未经村民（代表）会议讨论通过的；

4.违规使用、私分、挪用耕地保护补偿资金的；

5.存在其他与耕地保护有关的违法违规行为的。

其他

本办法自2022年X月X日起施行，原《岱山县耕地保护补偿机制工作实施办法》（岱党政办发〔2016〕164号）自行失效。
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