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关于《乐清市2025年度烟花爆竹零售经营布点及许可方案（征求意见稿）》的
起草说明

现就报送审查的《乐清市2025年度烟花爆竹零售经营布点及许可方案（征求意见稿）》有关情况说明如下。
1、 文件制定背景
原乐清市烟花爆竹零售经营布点于2022年发布实施。22年以来，我市年烟花爆竹经营方面主要存在：一是非法烟花严打不止。集中体现在元旦、春节等销售旺季，非法储存、非法经营烟花爆竹行为仍不断抬头。2024年度乐清市多部门多层级联动，严厉打击非法烟花爆竹行为，行政立案67起，刑事立案5起，查扣非法烟花爆竹7500余箱，行政拘留64人。二是烟花信访案件增多。近两年，申请烟花爆竹零售经营的单位（个人）数量较2020-2022年间激增数倍，但2023、2024年度烟花零售布点数量较往年有所下降，导致烟花爆竹信访、咨询、信息公开等案件增多。三是个别乡镇（街道）无长期烟花爆竹零售店（点）布点，导致个别乡镇（街道）存在采购不便利的情况。2023年全国人大法工委提出全面禁燃烟花爆竹不合法，随后，全国各地对烟花爆竹燃放销售政策有序放开。今年，温州市区（中心城区）烟花爆竹燃放销售时间为三天（除夕到正月初二），设置集中燃放点和临时销售点。平阳、永嘉等地全部放开，其他各县市区也较往年政策有松动。11月13日，省安委办印发《关于加强烟花爆竹旺季安全生产工作的通知》，要求应急部门要综合考虑本地燃放政策、市场需求、经营企业储存能力，合理布设烟花爆竹批发企业和零售点。为保持与温州及其他各县市区平衡，我市结合实际，重新布点并调整烟花爆竹零售经营许可方案。
二、文件涉法内容说明（制定依据）
（一）《中华人民共和国安全生产法》
（二）《烟花爆竹安全管理条例》
（三）《烟花爆竹经营许可实施办法》
（四）《浙江省烟花爆竹安全管理办法》
（五）《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》（AQ 4128-2019）
三、文件制定过程
该文件于2024年10月开始委托浙江省应科院专家对我市烟花爆竹零售经营布点规划情况进行调研，形成《2025年度乐清市烟花爆竹零售经营布点规划调研报告》一份。在《调研报告》基础上，我局形成我市2025年烟花爆竹零售经营布点及许可方案初稿。形成初稿后通过协调会等方式向各部门征求意见，对合理意见进行采纳，对于存在分歧的意见，及时与提出意见的部门进行了反复沟通，达成一致意见，形成了《乐清市2025年度烟花爆竹零售经营布点及许可方案（征求意见稿）》。
四、文件主要内容
《乐清市2025年度烟花爆竹零售经营布点及许可方案（征求意见稿）》主要包括两大块内容。
（一）关于布点方面
一是明确指导思想和布点原则。坚持“保障安全、统一规划、合理布局、总量控制、适度竞争”原则，科学合理布局全市烟花爆竹零售经营点。
二是明确布点范围。布点范围限乐清市全境，即乐清市行政管辖范围。
三是明确布点指标。为保持与温州政策一致，在城市建成区保持不变（即乐成、城南各1个临时点），“双限区”内不设长期点，其他区域根据人口面积、历史传统等，科学合理布点规划。为体现公平竞争，按照乡镇街道或地域片区划分，每处设置2个以上零售点，打破市场垄断；为体现便民利民，除“双限区”外，在每个乡镇(街道)设置不少于1个长期零售点。明确每个乡镇（街道）具体布点指标控制数，全市共布点79个。
四是明确许可证有效期。长期烟花爆竹零售许可有效期为一年；“双限区”内季节性零售许可有效期按照市政府发布的通告执行，“双限区”外季节性零售许可有效期按法律规定，为三个月。
（2） 关于许可方面
一是明确许可条件。从选址布局、安全距离、建筑物结构、消防安全、电气安全、其他要求等六个方面明确许可审批的条件。总体要求将比往年更加严格。
二是明确申报材料。明确申报材料包括申请书、营业执照、零售点及其周边安全条件说明、负责人安管员培训等。并将相关材料参考样式以附件形式公布。
三是明确审批流程。在现场审查方面将采用县乡两级联审，并邀请专家参与审查、遴选，在安全条件审查上更加严格，最终在安全条件符合的基础上以安全条件最好者获批。
四是明确实施要求。烟花爆竹零售经营许可工作事关民生，要求各乡镇（街道）、各单位加强领导、周密部署、严格把关、依法审批。同时要求各单位加大事中事后监管力度，加强辖区烟花爆竹安全监管，要求取证经营户依照烟花爆竹相关法律法规规定，严格落实主体责任。



