
《诸暨市基层卫生健康综合试验区建设实施方案》（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景
为全面贯彻落实“以基层为重点”的新时代党的卫生与健康工作方针，深入推进省基层卫生健康综合试验区建设试点，切实推动我市基层卫生健康事业高质量发展，不断提升基层卫生健康服务能力和水平，在投入保障、管理体制、运行机制、服务模式等方面进一步改革创新，更好地满足群众健康服务需求，我局起草了《诸暨市基层卫生健康综合试验区建设实施方案》。
[bookmark: OLE_LINK111][bookmark: OLE_LINK106][bookmark: OLE_LINK105]二、起草过程
2021年9月，由诸暨市人民政府申报，经省卫健委遴选，确定我市为全省6个基层卫生健康综合试验区之一。
我局通过前期调研，多次内部会商，分析我市基层卫生发展现状尤其是存在的短板问题，拟订了《诸暨市基层卫生健康综合试验区建设实施方案》（征求意见稿）。
三、涉及权利义务内容说明
主要依据《浙江省卫生健康委办公室关于开展基层卫生健康综合试验区建设的通知》（浙卫办〔2021〕38号）、《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）等文件精神制订。
涉及权利义务的内容主要有：
文件“二、（三）2.激活基层医疗卫生机构用人机制”主要是根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）重点任务中第二项第二条制定。
文件“二、（三）3.优化岗位管理和职称晋升政策主要是根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）重点任务中第二项第三条制定。
文件“二、（四）1.加强医保政策支持”主要是根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）重点任务中第五项第一条制定。
文件“二、（四）2.深化薪酬制度改革”主要是根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）重点任务中第三项第二条制定。
文件“二、（四）3.完善财政补改政策”主要是根据《绍兴市人民政府办公室关于印发绍兴市深化基层卫生健康综合改革实施方案的通知》（绍政办发〔2022〕2号）重点任务中第三项第一条制定。
四、文件主要内容
《实施方案》围绕“两大体系”“两种机制”“两个提升”等重点工作，从6个方面制定了18条具体措施。一是通过健全基层公共卫生防控体系、基层公共卫生救治体系、基层公共卫生保障体系，建设高质量公共卫生服务体系。二是通过做强市级医院、做实镇乡卫生院、做活村级医疗卫生机构，打造优质高效医疗卫生服务体系。三是通过加强基层医疗卫生机构人员力量、激活基层医疗卫生机构用人机制、优化岗位管理和职称晋升政策，建立灵活务实选人用人机制。四是通过加强医保政策支持、深化薪酬制度改革、完善财政补改政策，优化医疗卫生保障机制。五是通过上下联动提升基层医疗能力，医防融合深化基本公共卫生服务，中西协同夯实基层中医药服务阵地，促进医疗卫生服务能力提升。六是通过推进数字赋能基层卫生健康、拓展健康大脑+医疗医保一体化服务、创新“枫桥经验”基层健康管理新模式，推进数字健康水平提升。
《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，旨在贯彻落实“以基层为重点”的新时代党的卫生与健康工作方针，全面落实基层卫生健康各项政策，在投入保障、管理体制、运行机制、服务模式等方面进一步改革创新，以高质量完成“两大体系”“两种机制”“两个提升”等重点工作为抓手，三年内建设成为省级基层医疗卫生服务典范，形成可复制可推广的诸暨经验。
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