桐庐县“全力打造杭州西部消费中心”
三年行动计划（2025—2027年）
（征求意见稿）

为深入贯彻党的二十届三中全会精神，坚决落实国家、省、市各级关于提振消费的决策部署，进一步激发县域消费活力、完善消费供给、推动消费提质，着力打造杭州西部消费中心，结合桐庐实际，特制定本行动计划。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实省、市、县委经济工作会议部署要求，坚持以满足本地需求和外来消费相结合、存量培育和增量招引相并举、即期拉动和长远发展相统一，大力实施消费能级提升、消费品牌提质、消费场景补短、消费活力点燃等行动，初步形成“一核、两翼、多点”（即以未来城和商务区为核心、江南镇和分水镇片区为两翼、乡镇街道多点位支撑）的消费新格局。将我县打造成为业态丰富、特色鲜明、辐射力强的杭州西部消费中心。
 ----消费供给实现新跃升。加强高能级商贸项目引育，积极打造特色消费场景，提供高品质消费供给，激发消费新动能，提升县域消费创新力、竞争力、影响力。至2027年，引进强品牌重量级商贸项目 3个以上，全县社会消费品零售总额突破215亿元，年均增速力争5%左右。
----消费融合实现新高度。持续擦亮桐庐旅游、桐庐民宿、桐庐味道、桐庐马术等特色消费品牌，多元化引育“演、赛、展、商”新业态，推动“文旅体商”深度融合、联动消费。至2027年，累计开展各类活动300场以上，住宿业、餐饮业营业额年均增速达到10%。
----特色商业实现新突破。大力推进县域商贸综合体、商业街区、夜经济等特色商业建设，丰满特色商业业态，争创国家、省、市级荣誉。至2027年，打造省级高品质步行街1条、市级特色商业街1条，创建市级夜间餐饮集聚示范街区1个。
二、主要任务
（一）实施消费能级提升行动
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]1.打造社交消费体验地。以未来城开城为契机，坚持生态、品质、便捷为标准，培育商业新地标，提升消费新体验，打造多元化、年轻态的“城市社交中心”。加快未来湖高品质商贸项目落地，实现公园特质公益性和商业性的有机结合，丰富消费载体供给，打造城市漫游空间。持续提升银泰城、荣正财富广场、书香桐城等项目品质，升级硬件设施，优化业态布局，迭代品牌组合，提供差异化消费供给。（责任单位：开发区管委会、县商务局、县建发集团、县文旅集团、县科创投、城南街道、凤川街道）
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK3]2.打造时尚消费打卡地。以“融杭接廊18分钟”为契机，坚持时尚、活力、创新为标准，丰富消费场景，解锁流量密码，构建江南独具特色的时尚潮流打卡地。发挥桐庐东站交通枢纽优势，引进知名商业品牌，建设现代化商业综合体，提供高品质购物体验。加快窄溪渔街项目建设，全力打造以“渔文化”为品牌的餐饮特色街。借助华策影视品牌影响力，建设影视主题酒店餐厅，打造影视衍生品购物中心，为消费者提供全方位、沉浸式消费体验。加快国潮音乐小镇项目落地运营，打造国潮主题商业广场，开展国潮音乐演出活动，吸引年轻人来桐消费。加快道路、电力等基础配套设施建设，为消费者提供最优消费服务。至2027年，开展演唱会、音乐节等活动20场以上，窄溪渔街入驻率70%以上并成功创建市级特色街；累计引进剧组50个以上，全力打造全国影视集聚地。（责任单位：江南镇、县商务局、县文广旅体局、县文旅集团、县国控集团）
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK23]3.打造文化消费集聚地。以“千年古城复兴”为契机，坚持人文、传承、融合为标准，以文塑旅，以旅聚势，打造文化价值、商业逻辑“一体双生”的文旅消费目的地。深挖“妙笔分水·状元故里”文化IP，优化“两街四区”核心区域业态布局，打造状元文化街区、五云书院景区，开发体验式、创意型、精品化文旅产品。加快武盛大唐等精品酒店建设，打造宜居宜游古城环境。高标准建设千年古城和沈家畈遗址公园，联动瑶琳、百江、合村等乡镇，着力打造桐庐西部区域消费中心。至2027年，武盛古街入驻率达90%以上并成功创建省级高品质步行街，沈家畈遗址公园争创国家级文保单位，古城旅游收入突破3亿元。（责任单位：分水镇、县发改局、县财政局、县商务局、县文广旅体局、县文旅集团、瑶琳镇、百江镇、合村乡） 
4.打造品质消费引力场。依托高铁通勤化，强化特色招商、场景创新、高端引流，营造老少皆宜的消费环境，打造杭州都市圈西部消费新磁极。依托“特别合作园”建设推进，吸引高端人才与创新企业来桐留桐，带动高附加值消费需求，形成产业与消费的良性互动。发力加码“首店经济”，切实加大品质商业项目招引，形成“强引流+广辐射”的消费格局。推动银发经济高质量发展，开展“十万乐龄游桐庐”，推出桐庐特色康养旅居游路线，支持银龄研学等产业发展。借助民宿集聚优势，推出常态化、定制化“烟花秀”表演，打造“周末来桐庐放烟花”城市品牌。至2027年，共引育首店25家以上，举办银龄活动25场以上，打造“烟花秀”表演场3个以上。（责任单位：县商务局、县民政局、县文广旅体局、县农业农村局、县应急管理局、县公安局、各乡镇街道） 
（二）实施消费品牌提质行动
[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]4.打响桐庐旅游品牌。擦亮桐庐旅游“金名片”，刷新大品牌“响当当”，小景色“精特专”的文旅融合版图，以文旅出彩带动消费出圈。深化“造月摘星”工程，大力招引文旅IP重大项目，延伸文旅产业链条；推进开元森泊、小源溪山水运动公园等建设运营，打造文旅新质生产力；加快严子陵钓台、红灯笼乡村家园、桐庐宾馆等改造投用，实现传统景区转型提质。大力发展乡村旅游，鼓励创新乡村运营模式。不断丰富桐君街道黄金左岸、富春江慢生活度假区、天溪湖旅游度假区、范蠡休闲养生区、江南非遗百匠、横村工厂乐购、钟山快递研学基地、莪山民族风情、合村运动休闲、新合红色旅游等特色旅游，利用翙岗喜街、动漫节等特色活动，让人流真正转化为经济流、数据流。至2027年，落地亿元以上文旅体项目8个，创成省级旅游度假区1个，旅游收入同比增长10%。（责任单位：县文广旅体局、县农业农村局、县经信局、县教育局、县民营快递中心、县文旅集团、各乡镇街道）
[bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK30]5.做深“桐庐味道”IP。提升“桐庐味道”品牌感知力，推动品牌营销全域覆盖、品牌培育全程推进、品牌味道全网体验，以品牌上行提升消费能级。挖掘我县特色小吃品类和地理标志美食，打造百万、千万销售地标小吃，推动品牌化、连锁化、规模化、标准化发展。培育“桐庐味道”龙头企业，建设“时光庐院”餐厅，打造“春江鱼宴”美食高端体验。立足富春江穿城而过特点，探索打造船上鱼宴。深化民宿与美食小吃、农业基地合作，鼓励桐庐民宿通过“线上线下”进行桐庐味道产品销售，实现“桐庐味道”与“桐庐农业”“桐庐旅游”“桐庐民宿”深度融合。至2027年，新培育县级以上农业龙头企业 8家，民宿特色单位20家；培育1000万以上销售额桐庐味道企业27家以上，桐庐味道品牌销售额超15亿元以上。（责任单位：县农业农村局、县商务局、县文广旅体局、县市监局、县文旅集团、各乡镇街道）
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK35]6.加快赛事经济发展。探索赛事经济新模式，赛出城市影响力，赛出产业驱动力，赛出消费新活力，让赛事流量转变成经济增量。做优做强马术赛事品牌，持续加大与中国马术协会、省市体育部门及行业领先机构的交流协作，引入优质马术赛事活动。利用桐庐十字峡谷溯溪越野挑战赛等活动，打造高质量户外运动目的地。联动桐庐半程马拉松赛、生仙里铁人三项赛等品牌活动，系统谋划赛事活动，激发全民运动热潮。完善政企协同模式，引导和支持专业运营公司独立或参与办赛，推动办赛主体多元化、形式多样化、运营市场化。至2027年，举办各类赛事活动120场以上，吸引各类参赛者10万人以上。（责任单位：县文广旅体局、县文旅集团、县马管委、瑶琳镇、城南街道、凤川街道）
（三）实施消费场景补短行动
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK15]7.丰富夜间消费场景。布局夜间生态，拓展夜色空间，让人气“聚”起来，让消费“火”起来，实现夜景“亮化”与经济“活化”同步提升。围绕“人流+商流、白天+晚上、景点+县城”，规范提升桐乐汇、柴埠夜市、桐庐夜市繁花巷等市集，打造滨江外街春江花月里等一批热门打卡地。科学设置临时摊贩集中销售点，统一管理，规范运营，逐步形成独具特色的“城市烟火地图”。优化商业外摆审批服务，鼓励市场主体因地制宜，打造精品特色经营点位。至2027年，创建市级夜间餐饮集聚示范街区1个，核准外摆摊位3个。（责任单位：县商务局、县综合执法局、县农业农村局、县文旅集团、各乡镇街道、开发区）
[bookmark: OLE_LINK22]8.探索智慧消费场景。引入以数字消费为特征的新技术、新模式、新场景，孵化新消费热点，开启新消费生活，实现新型消费与新质生产力有效转化。鼓励发展智慧门店、自助终端、智能机器人等“无接触”零售业态，提升消费便利性、体验感。积极引入无人公交车、景区无人接驳车等，打造无人驾驶消费先行区。立足“最后一米”，探索推进无人机配送模式，为消费者提供万物到家的全新服务体验。至2027年，新增各类智慧消费场景3类以上。（责任单位：县商务局、县经信局、县交运局、县农业农村局、县交警大队、县文旅集团、县交发集团，各乡镇街道）
[bookmark: OLE_LINK17]9.打造身边消费场景。拓展阵地“服务圈”， 扩大生活“便捷圈”， 让“家门口”业态更多元，让“家周边”消费更快捷，实现便利“入圈”与消费“出圈”同频共振。依托横村镇围巾城、城南街道名特优展示中心以及富春江、莪山等民宿集聚区优势，积极打造“桐城好物”选品中心，实现线下展示、线上销售。围绕“一店一早”“一老一小”“一菜一修”，各乡镇街道因地制宜建设便民生活圈和消费集聚点，实现一圈多能、多圈合一。至2027年，建成选品中心3个以上、一刻钟便民生活服务圈10个以上。（责任单位：县商务局、各乡镇街道）
（四）实施消费活力点燃行动
[bookmark: OLE_LINK18]10.加大以旧换新力度。全方位开展消费品以旧换新，“焕”出消费新动能。全力抢抓国家、省市加力扩围实施“两新”等政策机遇，持续推动汽车、家电、家居、家装、数码产品、电动自行车等领域消费品以旧换新工作。构建“政府+企业”联动模式，每年组织开展消费品以旧换新进机关、进市集、进社区、进乡村等活动10场以上，加大宣传度，提高受益面；积极引导县内制造业企业参与以旧换新活动，助力企业拓市场、谋增量。（责任单位：县商务局、县住建局、县民政局、开发区、各乡镇街道）
[bookmark: OLE_LINK19]11.打造消费活动矩阵。多维度推出消费扩容行动，激活消费“一池春水”。持续举办“爱上桐庐”系列促消费活动，鼓励行业协会、大型商超等市场主体承办各类促消费活动，每年开展促消费活动100场以上。不断提升富春江诗歌节、“乐go横村”、大唐古邑“分水魁星集”消费打卡等品牌节庆品质，提升市场吸引力。统筹全县旅游景点、酒店民宿等资源，推出消费大礼包，提升城市消费吸引力。（责任单位：县商务局、县文广旅体局、开发区、各乡镇街道）
[bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK43]12.强化消费宣传推介。常态化推进宣传推介工作，打开流量新入口。加强长三角重点客源城市的宣传推广，依托“杭温高铁”开通延伸拓展福建、安徽等旅游市场，以城市推广、户外广告、“桐庐味道”宣传展销活动，持续推进长三角最佳短途旅居目的地和桐庐区域品牌打造。加强对商圈的整体策划包装，加大宣传推介力度，吸引知名商家、品牌入驻，在激活本地消费的同时，吸引聚焦外来消费。（责任单位：县委宣传部、县融媒体中心、县文广旅体局、县农业农村局、县商务局）
三、工作要求
（一）加强组织领导。建立工作联席会议，由县委、县政府主要领导担任总召集人，相关分管县领导任副召集人，各相关部门、乡镇（街道）、开发区明确分管领导。联席会议下设办公室，负责统筹协调、组织推动、督促指导本计划实施。
（二）加强责任落实。各牵头单位要按照三年行动计划要求，制定年度工作清单，明确时间表和路线图，每半月报送工作进度，确保各项任务按时保质完成。各单位要因地制宜招引知名商贸企业、品牌运营商，持续加大产业项目招引，全面丰富消费场景，增加就业促增收、激发消费活力。
（三）加强资金保障。县商务局会同相关部门参照市级一揽子政策，结合本地实际，尽快出台专项扶持政策。县财政局落实好专项资金，保障各项政策的落实落细。
（四）加强赛马激励。科学制定个性化指标体系和重点任务项目清单，并对开发区、各乡镇（街道）促消费成果进行赛马激励，形成比学赶超的良好氛围。  

[bookmark: _GoBack]附件（略）
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