附件2
《温州市区征收集体土地上住宅用房补偿办法（征求意见稿）》起草说明

为进一步优化集体土地上房屋征收补偿政策，我局起草了《温州市区征收集体土地上住宅用房补偿办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》），现将起草情况作如下说明：

一、起草背景

2012年，我市出台《温州市区城市建设房屋征收城中村改造农房集聚建设补偿实施办法》（温政发〔2012〕19号）。根据规定，征收集体土地上房屋的补偿按照“一三落地、三五底顶、合法面积、违章不计”的原则执行。今年以来，我们对上述政策的实施情况开展调研，各地反馈部分因历史原因拥有一户多宅的被征收人，在按照“一三落地”政策后获得的安置面积过大等情况与“一户一宅”的宅基地审批制度相悖。为此，我们在吸收各地在征收实践中的有益经验、分析政策落实中存在的问题后，开展政策修订工作，起草了《温州市区征收集体土地上住宅用房补偿办法（征求意见稿）》，并拟同步废止温政发〔2012〕19号政策。

二、起草依据

（一）《中华人民共和国土地管理法》

（二）《浙江省土地管理条例》

（三）《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》

三、起草过程

2024年3月，我局启动关于温州市区征收集体土地上住宅用房补偿安置相关政策的调研工作。7月中旬，成立集体土地上住宅征收补偿政策起草小组，在充分吸收各区的征收补偿经验以及省内宁波、杭州等兄弟城市的优秀做法后形成初稿。8月上旬，我局召集各区房屋征收部门就初稿展开专题讨论并形成征求意见稿，向市经信局、市资规局、市财政局等市直部门以及各县（市、区）房屋征收部门开展第一轮意见征求并修订完善。8月下旬，市政府召开专题会议研究《温州市区征收集体土地上住宅用房补偿办法（征求意见稿）》，我局根据会议讨论情况修改完善。9月上旬，开展第二轮意见征求并修订完善。
四、主要内容

《办法》共15条，具体包括适用范围、补偿范围、补偿内容、补偿方式、产权调换方式、价格结算、搬迁费补偿、临时安置补偿、货币补偿方式、房屋评估、奖励机制、保障机制、临时安置费标准、非住宅补偿及其他事项。

（一）适用范围。根据《浙江省土地管理条例》第41条确定《办法》的适用范围，“因公共利益需要征收集体土地上住宅用房补偿安置的，适用本办法”。

（二）补偿范围。明确房屋合法面积确定的依据以及未经登记建筑、临时建筑的认定和补偿标准等内容。
（三）补偿内容。明确征地住宅补偿应包含的内容以及需要扣减的相关费用。

（四）补偿方式。明确征地住宅补偿方式为货币补偿或产权调换。被补偿人选择货币补偿的，货币补偿金额按照征地合法房屋的市场评估价计算。被征收人选择产权调换的，协议安置面积可以按照合法面积确定，或者按照合法房屋宅基地基底面积一至三倍确定，并明确将人均建筑面积30平方米作为保底政策。同时，规定了协议安置面积与原合法房屋等面积部分、以及超出合法房屋面积部分的结算价格。
（五）搬迁费和临时安置费补偿。明确征地住宅的搬迁费和临时安置费标准参照国有土地上房屋征收补偿的相关标准确定。同时明确过渡期限是从被补偿人签约搬迁腾空并经验收合格之月起算。

（六）房屋评估。《办法》明确将征地补偿安置方案确定并公布之日为合法房屋价值的评估时点，评估机构的选定参照《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》等有关规定执行。
（七）奖励机制。将奖励机制从引导货币补偿调整到实物安置，统一明确为按期签约搬迁腾空且验收合格的可按合法房屋建筑面积给予奖励，设定奖励上限为1000元/平方米。

（八）保障机制。明确无合法土地或房屋的被补偿人以及符合低收入住房困难家庭的补偿条件以及补偿标准、购买价格，作为对被补偿人的托底保障机制。
（九）其他事项。明确新政策的实施时间和老政策的废止等内容。
