关于加强水资源节约集约利用 促进经济社会高质量发展的实施意见（征求意见稿）
为贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路和中央关于强化水资源刚性约束的战略部署，落实《节约用水条例》《浙江省水资源条例》，充分发挥水资源的基础性、先导性、约束性作用，促进临海经济社会高质量发展，结合我市实际提出如下实施意见。
一、总体要求
（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，实施资源全面节约战略，落实习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持“四水四定”，强化水资源刚性约束，统筹优质水资源调配，深化重点领域节水，强化取用水全过程管理，创新水资源政策机制，全面提升水资源节约集约利用水平，促进经济社会高质量发展，为打造临海“制造强市、共富高地”提供强有力的水资源支撑和保障。
（二）工作目标
到2027年，水资源刚性约束制度得到有效落实，用水效率效益明显提升，重点河湖基本生态流量得到有效保障，全市用水总量控制在3.2亿立方米以内，非常规水利用量达到0.015亿立方米以上，万元国内生产总值用水量较2020年下降20%以上，万元工业增加值用水量较2020年下降16%以上，高耗水规上工业用水重复利用率达到全省目标值以上，基本建成绿色生态高质量发展的水资源保障体系。
到2035年，水资源刚性约束制度得到全面落实，用水总量和用水强化控制在水资源承载能力范围内，节约集约利用达到全省先进水平，河湖生态环境得到全面改善，基本形成人口、经济与水资源均衡发展的现代化新格局。
二、加强水资源刚性约束
[bookmark: _Toc148688909][bookmark: _Toc148688908][bookmark: _Hlk140815816][bookmark: _Hlk131367850][bookmark: _Hlk131367821][bookmark: _Hlk128318023]（三）严格水资源双控管理。建立以镇、街道、园区为分区的用水总量和强度管控目标，分区用水管控目标每5年调整一次。探索开展牛头山水库、方溪水库等重点水库水量分配，科学核定台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区、牛头山水库灌区等重点区域取自水库的可用水量指标。建立用水指标监测预警机制，定期通报区域用水情况，对超过用水指标95%的区域进行预警，从严管控高耗水产业项目建设。（牵头单位：市水利局，配合单位：市发改局、市经信局、市自然资源规划局、市住建局、市农业农村局、市统计局、市综合执法局、市牛头山水库管理中心、市大数据发展中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
（四）保障河湖生态流量。合理核定义城港等主要河流控制断面，牛头山水库、方溪水库等大中型水库生态流量管控指标。组织制定河湖生态流量保障实施方案，健全生态流量监测预警和评价制度。加强生态流量调度管理，将生态流量调度纳入到水工程控制运行计划。（牵头单位：市水利局，配合单位：市发改局、台州市生态环境局临海分局、市牛头山水库管理中心，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688910][bookmark: _Hlk148640063]（五）强化规划水资源论证。国民经济和社会发展规划、国土空间规划应当进行水资源承载能力评价，园区、产业集聚区、城镇供水和主要用水产业发展规划应当依据水资源刚性约束要求进行规划水资源论证。按照规划水资源论证管理相关规定，规范规划水资源论证管理，严格水资源论证报告编制及审查。（牵头单位：市发改局、市自然资源规划局，配合单位：市经信局、市住建局、市水利局、市农业农村局，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
三、统筹优质水资源调配
（六）推进优质水资源用途管制。坚持优水优用，合理配置牛头山水库、方溪水库等大中型水库水量，优先用于保障城乡居民生活用水，禁止挤占基本生态用水和农田灌溉合理用水。（牵头单位：市水利局，配合单位：市发改局、市农业农村局、台州市生态环境局临海分局、市牛头山水库管理中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688912][bookmark: _Hlk148646719]（七）完善优质水资源联调机制。以牛头山水库、方溪水库为重点，完善多功能优化调度和联合调配管理机制，强化优质水资源调度管理，编制年度调度计划并督促落实。建立全链条取供用水计划管理跨部门联动机制，将水库可用水量指标分解落实到取用水户计划用水中，并根据旱情预警等级加强计划用水调度。（牵头单位：市水利局，配合单位：市牛头山水库管理中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688913]（八）加强水资源承载能力约束。开展重点区域水资源承载能力动态评价，推动建立重点区域水资源承载能力动态监测预警机制，引导优化产业布局、合理规划水源及引配水工程。加强水资源承载能力约束管理，对水资源临界超载的区域，按水源类型严格审批新增取水许可，综合采取节约用水、产业结构调整、水源置换、严格监管等措施，防止水资源超载。（牵头单位：市水利局，配合单位：市发改局、市经信局、市自然资源规划局、市住建局、市农业农村局、市统计局、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
四、深化重点领域节水
[bookmark: _Toc148688921][bookmark: _Hlk148647395][bookmark: _Hlk164008295]（九）强化工业节水减排。坚持以水定产，根据水资源条件合理规划工业发展布局、规模和结构，优质水资源优先保障先进制造业、战略性产业等项目用水需求。推进工业企业和园区用水系统集成优化，打造节水型企业和园区，实施水效领跑者引领行动。定期开展重点工业企业节水诊断，推动工业企业加强节水改造和管理，医药、化工等高耗水行业工业企业定期开展水平衡测试和水效对标。（牵头单位：市发改局、市经信局，配合单位：市科技局、市财政局、市住建局、市水利局、市市场监管局、台州市生态环境局临海分局，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688922]（十）深化城镇节水降损。开展公共供水管网漏损治理，建立用水取售比动态分析机制，加大城区及工业园区DMA分区计量，持续推进城乡供水管网更新改造，提升公共供水管理水平。定期开展机关、学校、医院等重点公共机构节水诊断和水效对标，推进公共机构水效领跑者引领行动，发挥节水垂范作用。推进节水型城市建设。到2027年实现城镇供水管网漏损率达到9%以内，城市公共供水企业的售水量与取水量比值达到82%以上。（牵头单位：市住建局、市综合执法局、市水利局、市机关事务中心，配合单位：市发改局、市教育局、市财政局、市交通运输局、市文化广电旅游体育局、市卫生健康局、市市场监管局、市大数据发展中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688923]（十一）推进农业节水增效。持续发展高效节水农业，推进高标准农田建设，加大高效节水灌溉和水肥一体化等技术推广力度。大力推进牛头山水库灌区续建配套设施和现代化改造。推动灌区管理单位和农业用水户加强节水改造，确保取用水符合节水灌溉标准。（牵头单位：市农业农村局，配合单位：市发改局、市科技局、市财政局、市自然资源规划局、市水利局，各镇（街道））
[bookmark: _Hlk131620378][bookmark: _Toc148688924][bookmark: _Hlk128345274]（十二）推动非常规水源利用。积极推动工业园区配置再生水、海水淡化水等非常规水源，鼓励非常规水作为发电、化工等高耗水企业的冷却用水及应急水源，城市绿化、道路清扫、车辆冲洗、建筑施工以及生态景观等用水，应当优先使用符合标准要求的再生水。实施污水处理提质增效，加大污水资源化利用设施建设，统筹规划建设海水淡化工程。推动建立非常规水源利用激励政策。（牵头单位：市发改局、市住建局，配合单位：市经信局、市财政局、市自然资源规划局、市水利局、市综合执法局、台州市生态环境局临海分局，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
五、强化取用水全过程管理
[bookmark: _Toc148688916]（十三）强化取水许可监管。强化建设项目水资源论证和取水许可管理，按照可用水量和用途管制要求，严格审批取水许可。对已实施水资源论证区域评估的工业园区内的建设项目，实行取水许可告知承诺制。严厉打击违法取水行为，对纳入取水许可管理范围但未经许可擅自取水、超量取水、无计量取水等不符合取水许可要求的行为，责令限期改正并依法予以处罚。推进实施取用水领域信用评价，将取用水领域违法违规和弄虚作假等行为计入信用记录，推进建立取用水严重失信名单。（牵头单位：市水利局，配合单位：市发改局、市经信局、市自然资源规划局、市住建局、市农业农村局、市综合执法局、市大数据发展中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688917]（十四）严格用水过程管理。强化用水定额管理，严格用水定额在规划编制、水资源论证、节水评价、计划用水、节水改造、水价机制等方面约束调节，推进用水定额精细化管理。探索建立工业园区引进高耗水项目水效评估机制，制定高耗水行业工业项目准入用水定额标准，建立项目准入水效审查机制。推动年用水量1万立方米及以上的工业和服务业单位计划用水管理全覆盖，制定计划用水管理实施细则，严格用水计划指标下达及过程监督。（牵头单位：市水利局、市住建局，配合单位：市发改局、市经信局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游体育局、市综合执法局、市机关事务中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688919][bookmark: _Hlk163999347]（十五）健全水资源监测体系。完善跨行政区界河道断面、水量分配和生态流量重要控制断面、取退水口、地下水、重要饮用水水源地等水资源监测体系，健全水资源前端信息采集、传输系统及承接管理平台。加强牛头山水库灌区用水计量，推进重点工业和服务业用水户用水在线计量监控，推进市政、绿化、消防、环卫等用水计量。加强用水信息统计，推进公共供水企业数据归集治理。（牵头单位：市水利局、市住建局、市大数据发展中心，配合单位：市经信局、市财政局、市农业农村局、市文化广电旅游体育局、市综合执法局、市机关事务中心、市牛头山水库管理中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
六、创新水资源政策机制
[bookmark: _Toc148688926]（十六）完善激励水价机制。健全城镇居民阶梯水价动态调整机制，适度拉大分档差价。完善非居民用水及特种用水超定额累进加价政策。完善差别化水价政策，拉开高耗水行业与其他行业的水价差价。深入推进农业水价综合改革，健全精准补贴和节水奖励机制。（牵头单位：市发改局、市住建局，配合单位：市经信局、市财政局、市水利局、市农业农村局、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
[bookmark: _Toc148688927][bookmark: _GoBack]（十七）创新节水市场机制。积极开展用水权交易，积极探索公共供水管网用户、自备取水户用水权交易机制。探索开展“取水贷”“节水贷”助企融资服务，建立用水权交易激励和投融资机制。加强财税金融支持，在公共机构、高耗水行业、供水管网漏损控制等领域积极推广合同节水管理。（牵头单位：市水利局、市住建局、市财政局，配合单位：市发改局、市教育局、市科技局、市农业农村局、市文化广电旅游体育局、市卫生健康局、市市场监管局、市统计局、市综合执法局、市机关事务中心、市牛头山水库管理中心、市金融工作中心、市工投集团，台州湾经济技术开发区、浙江临海经济开发区，各镇（街道））
七、保障措施
[bookmark: _Toc148688930]（十八）加强组织领导。临海市人民政府统筹水资源节约集约利用工作，明确任务分工，创新工作机制，市发改、经信、财政、住建、水利、农业农村、生态环保等部门按照职责分工，确保各项工作落实落地，重大问题提交市政府常务会议研究决定。
[bookmark: _Toc148688931]（十九）强化考核评估。将实施水资源节约集约利用工作年度目标任务完成情况纳入自然资源集约利用考核，并将考核结果纳入到市政府综合考核。
[bookmark: _Toc148688932]（二十）落实资金保障。积极发挥市财政职能作用，按照财政体制和预算管理相关要求，重点支持再生水利用、海水淡化工程、公共供水企业节水、取用水计量监测等工作。
（二十一）加强宣传引导。广泛深入开展水情教育，充分利用网络、报纸、电视等多种媒介，面向全社会大力宣传水法律法规、水资源情势、水资源管理成效等内容，引导公众知水、节水、护水、亲水，营造加强水资源管理的良好社会氛围。
[bookmark: _Hlk133350492]
本实施意见自2024年  月  日起施行，由临海市水利局负责解释。
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