莲都区困境儿童基本生活分类保障制度

实施方案
 （征求意见稿）
为建立健全困境儿童分类保障制度，切实维护困境儿童合法权益，根据浙江省民政厅、财政厅《关于推进困境儿童分类保障制度的通知》（浙民儿〔2014〕87号）、浙江省人民政府办公厅《关于加快推进普惠型儿童福利体系建设的意见》（浙政办发〔2017〕67号）、浙江省民政厅、公安厅、财政厅《关于进一步做好事实无人抚养儿童保障工作的通知》（浙民福〔2021〕13号）等文件精神，结合我区实际，经区政府同意，制定本实施方案。

一、总体要求
按照“分层次、分类型、分标准”方法，加大政府对困境儿童及其家庭的扶持和保障力度，建立与我区经济社会发展相适应的困境儿童分类保障制度，扩大儿童福利保障对象，将生存困难、监护缺失、成长保障等生活或发展遇到困难的儿童纳入保障范围，改善困境儿童生活状况，推进儿童福利事业协调发展。
  二、保障对象范围
困境儿童主要是指因家庭贫困导致生活、就医、就学等困难，因自身残疾导致康复、照料、护理和社会融入等困难，以及因家庭监护缺失或监护不当遭受虐待、遗弃、意外伤害、不法侵害等导致人身安全受到威胁或侵害的儿童，主要包括孤儿，事实无人抚养儿童，重度残疾（残疾等级为一级二级，下同）和三级四级精神、智力残疾儿童，患重病和罕见病儿童，贫困家庭儿童，流浪儿童等。具有莲都区户籍（不包括南明山街道）未满18周岁且符合以下条件的儿童，纳入困境儿童保障范围：
（一）孤儿。指失去父母或查找不到生父母且未被依法收养的未成年人。主要包括：弃婴，弃儿，父母双方死亡、失踪（人民法院宣告，下同）的儿童，父母一方死亡另一方失踪的儿童。孤儿分为福利机构孤儿和社会散居孤儿两类。
（二）事实无人抚养儿童。主要包括：父母双方均符合重残（导致失去对子女抚养监护能力的一级二级残疾或三级四级精神、智力残疾）、重病（导致失去对子女抚养监护能力的重大疾病）、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联（刑期、戒毒期、限制人身自由期、失联期限在6个月及以上，下同）、被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境情形之一的儿童；或者父母一方死亡或失踪，另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由的措施、失联、被撤销监护资格、被遣送（驱逐）出境情形之一的儿童。

（三）重残、重病儿童。主要包括：
1、重残儿童。主要包括：一级二级残疾或三级四级精神、智力残疾儿童。
2、重病儿童。主要包括：白血病、自闭症、先天性心脏病、恶性肿瘤、尿毒症、脑瘫、艾滋病病毒感染等重大疾病和患戈谢病、渐冻症、苯丙酮尿症等罕见病的儿童。
（四）贫困家庭儿童。主要包括：最低生活保障家庭和最低生活保障边缘家庭儿童。

（五）流浪儿童。指长期在外流浪儿童。
（六）其他需要帮助的儿童。主要包括遭受侵害和虐待的儿童，失足未成年人，遭遇突发事件、意外伤害或其他特殊困难陷入困境的儿童。
三、困境儿童分类保障标准

（一）孤儿。全面落实孤儿基本生活保障，严格落实孤儿基本生活费补贴自然增长机制，福利机构孤儿年基本生活费标准按我区上年度城镇常住居民人均消费支出的70%确定，社会散居孤儿（艾滋病病毒感染儿童）年基本生活费标准按福利机构孤儿基本生活费标准的80%确定。
（二）事实无人抚养儿童。参照我区社会散居孤儿基本生活费标准补差发放。
（三）重残、重病儿童及贫困家庭儿童。
1、根据自身及家庭实际困境情况在符合相关政策条件下，分别纳入残疾人“两项补贴”、最低生活保障、特困人员救助供养和临时救助范围予以保障。

2、低保家庭及低保边缘家庭的重度残疾和三级四级精神、智力残疾儿童，低保家庭及低保边缘家庭患重病和罕见病儿童的基本生活费参照社会散居孤儿基本生活费标准补差发放。低保家庭及低保边缘家庭中的其他困境儿童，参照我区最低生活保障费标准补差发放。
（四）流浪儿童。提供临时食宿、急病救治、协助返乡等救助。
（五）其他需要帮助的儿童。对遭遇突发事件导致暂时性失依或基本生活陷入困境的儿童提供临时救助。

（六）落实价格补贴制度。按照《浙江省人民政府关于进一步完善困难群众基本生活价格补贴机制的通知》（浙政发〔2011〕58号）规定给予困境儿童动态价格补贴。
四、动态管理

困境儿童基本生活费发放对象及标准实行按月动态管理，并按有关规定享受动态价格补贴。困境儿童基本生活费不计入低保和低保边缘家庭的收入。对依法被收养的孤儿、查找到父母或父母重新履行抚养义务的儿童，自被收养、查找到父母或父母重新履行抚养义务的下个月起不再纳入儿童福利保障范围；儿童成年后具备劳动能力和完全民事行为能力的不再纳入政府供养福利保障范围（享受基本生活补贴的困境儿童，年满18周岁仍在普通高中、中等职业学校、普通全日制专科、普通全日制本科学校和全日制高等职业学校就读的在校生，可继续享受基本生活费补贴至毕业为止），一次性发给6个月的基本生活费。儿童最低生活保障金计入困境儿童基本生活保障，采取补差的方法发放基本生活费；困境儿童基本生活费与困难残疾人生活补贴不能同时享受；具有多重身份的儿童，按照就高保障、自愿申请、自愿选择原则，不得重复享受。建立困境儿童基本生活保障进退机制，及时将符合条件的困境儿童列入保障范围，对不符合条件的要及时予以注销，同时把审核结果及时录入浙里护苗应用管理系统，借助信息平台实行动态管理。

五、申请审批手续

困境儿童基本生活费发放对象由本人或者其监护人向户籍所在地的村（居）委会提出书面申请，村（居）委会对申请人的有关情况进行核实并提出初步意见，上报乡镇人民政府或街道办事处。乡镇人民政府或街道办事处负责对申请材料、申请人及家庭的实际生活情况进行调查审核，提出核定、审批意见。
六、工作要求

儿童福利基本生活保障工作体现了党和政府对他们的关怀，各乡镇(街道)要切实加强组织领导，高度重视此项工作。做好宣传工作，做到横向到边纵向到底，确保政策落实到位。要认真做好调查摸底工作，动态掌握本辖区的儿童的基本情况，确保每一位符合条件的困境儿童都能纳入政策保障，按照程序和规定及时办理相关手续，严把审核关，严禁弄虚作假和虚报冒领，建立完善基本生活费发放对象数据库，及时将审批材料整理归档。实行联网审批，各乡镇（街道）务必在每月底前，将申报信息录入浙里护苗应用管理系统，并提交书面材料审批。

七、附则
本方案自发文之日起实施，由区民政局负责解释。同时原莲都区民政局、财政局联合印发的《莲都区困境儿童基本生活分类保障实施方案》的通知（莲民〔2017〕157号）自本意见实施之日起自行废止，根据原方案已审批的孤儿和困境儿童原则上按原方案执行。
