关于《舟山市普陀区数字经济发展五年规划
（2023-2027年）》起草说明

一、编制背景
数字经济已经成为引领科技革命和产业变革的核心力量，国家、省、市均高度重视数字经济发展。我省在今年年初提出实施数字经济创新提质“一号发展工程”，奋力推动数字经济往“高”攀升、向“新”进军、以“融”提效。我市加快发展海洋特色数字经济。在此背景下，根据国家、省、市的数字经济发展战略部署，加快出台《舟山市普陀区数字经济发展五年规划（2023-2027年）》（以下简称《规划》），是全力推动我区数字经济向更高质量、更深融合的新阶段迈进的切实要求，也是助推我区经济社会整体跨越式发展的重要路径。
二、编制过程
今年年初以来，我局按照区委、区政府的工作部署，牵头开展《规划》的编制工作。项目启动后，我局专门组织力量开展专题研究，并委托浙江省工业和信息化研究院进行《规划》编制（省工信院承接了全省以及省内多个设区市、县市区的数字经济规划编制工作，编制经验丰富），在编制过程中做了大量工作。
（一）贯彻落实国家和省数字经济决策部署。深入分析《数字经济及其核心产业统计分类（2021）》当中五大类数字经济产业范围以及《浙江省数字经济发展“十四五”规划》《浙江省数字经济创新提质“一号发展工程”实施方案》等省级规划方案关注的重点领域和任务，结合普陀发展实际研究分析普陀数字经济发展重点。
（二）强化与全市、全区相关规划方案的动态衔接。围绕《舟山市数字经济发展“十四五”规划》《普陀区数字经济创新提质“一号发展工程”实施方案》《普陀区海洋经济发展“十四五”规划（审议稿）》等文件，强化指标、思路与内容衔接，突出普陀海洋经济与数字经济融合发展特色，提升《规划》的贴合度。
（三）组织力量深入推进调研与意见征求。为使《规划》更全面、更符合普陀实际，编制组于3月、5月开展两次实地调研，赴同博、中科立德、正山等重点企业以及城西智创城、开发区管委会、国际水产城、六横管委会等重点平台了解数字经济发展相关情况，于3月、8月、9月、11月开展四次部门和专家座谈会，于9月、11月两次征求各相关部门意见，各专家与各部门的相关建议均已充分吸收。
三、主要内容
《规划》分为五个部分，第一部分是发展现状，第二部分是总体要求，第三部分是主要任务，第四部分是空间布局，第五部分是保障措施。
（一）在“发展现状”中，从数字产业、数字赋能、数字治理、数字设施等方面总结了普陀在过去五年推进数字经济发展取得的成就，但目前发展基础相对薄弱，依然存在数字经济重大项目支撑有待加强、企业数字化转型有待扩面等问题，同时结合数字经济最新的发展趋势和普陀发展实际，分析了普陀发展数字经济面临的形势。
（二）在“总体要求”中，明确了指导思想，结合省、市数字经济规划发展定位，充分考虑普陀海洋特色优势和未来发展趋势，提出“一区三高地”的战略定位，“一区”是打造海洋经济与数字经济融合发展标杆区，“三高地”分别是打造海洋数字产业发展高地、智慧海洋场景应用高地、海洋数据开放共享高地。在发展目标部分，我们考虑了总量、占比、竞争力等，与数字经济创新提质“一号发展工程”实施方案紧密衔接，同时考虑到普陀目前的数字经济发展基础相对薄弱，在后续的发展中要跨越式赶超发展，兼顾尽力而为、量力而行，确保“跳一跳、够得着”，提出到2027年全区数字经济核心产业营业收入年均增速达到10%以上，规上数字经济核心制造业研发费用占营业收入比重达到6%以上，营收超亿元数字经济企业达到5家，新增数字经济国家高新技术企业10家、数字经济省级科技型中小企业20家，全社会全员劳动生产率达到25万元/人以上，规上工业企业数字化改造覆盖率达到100%，省级未来工厂、智能工厂/数字化车间、工业互联网平台达到6家以上，网络零售额达到30亿元以上，平台经济网络交易额达到19亿元以上，依申请政务服务办件“一网通办”率达到95%以上等11项指标。
（三）在“主要任务”中，主要明确了七项任务：一是抢占“新赛道”，打造数字海洋特色产业。在产业选择上主要考虑普陀海洋经济发展基础和特色资源优势，同时结合省、市数字经济的重点发展产业领域，提出重点发展海洋电子信息、海工智能装备、海洋清洁能源、海洋数字服务等产业领域，海洋电子信息领域主要发展海洋通信、海洋大数据、海洋感知系统，海工智能装备领域主要发展海洋电子设备、海洋智能融合装备，海洋清洁能源领域主要发展新型储能和风电光伏，海洋数字服务领域主要发展海洋数字文创和软件信息服务，不断壮大数字经济核心产业。二是构筑“新图景”，强化数字赋能转型提效。围绕经济社会各领域的转型需求，重点推进数字技术与制造业、渔农业、服务业等重点领域深度融合，强化数字场景的建设与拓展，加快构建新业态新模式。三是促进“新消费”，推动数字消费扩容提质。深度挖掘数字经济在数字消费领域的应用潜力，加快构建“智能+”消费体系，推动电商创新发展，持续完善智慧校园、健康方舟、智慧康养等数字生活服务。四是发掘“新价值”，推进数据要素价值释放。持续完善数据资源体系，充分挖掘数据要素资源价值，推进数据开发利用和要素市场化改革，强化海洋大数据知识产权保护，推进“数智普陀”建设。五是深化“新治理”，加快智慧治理效能提升。完善数字经济治理发展环境，构建高效善治的数字治理体系，建立健全数据安全制度体系，筑牢数字治理安全屏障。六是构建“新生态”，激发数字经济发展活力。强化科技创新，推进创新平台建设和高端人才团队引育；推进重大项目招引，强化产业链招商、“以商招商”、“乡贤招商”；推进优质企业引育，健全数字经济企业梯度发展队伍。七是发力“新基建”，夯实数字经济发展基石。全面升级5G、IPv6等网络基础设施，建设海洋数据中心等算力及新技术基础设施，建设能源互联网等融合型基础设施。
（四）在“空间布局”中，依托普陀区“一城两岛群”空间总体布局，同时结合各个区块发展的功能定位和特色基础，研究提出加快构建“一核双翼两岛群”数字经济发展格局。“一核”是聚焦引擎带动，全力推动东港-沈家门打造“海洋数字经济聚能核”；“双翼”是聚焦支撑赋能，推动城西未来智创城打造“海洋智创翼”，推动经开区展茅片区打造“海洋智造翼”；“两岛群”是聚焦特色发展，以六横岛为核心打造“海洋清洁能源岛群”，以朱家尖和普陀山为核心打造“海洋数字文旅岛群”。
（五）在“保障措施”中，提出加强组织领导保障，加大政策精准支持，完善运行监测体系，强化资源要素供给，优化营商发展环境，为普陀数字经济发展提供有力支撑。
[bookmark: _GoBack]
2
