白石街道2024年“三月初十”会市活动方案

（草案）

2024年，白石街道结合白石本土文旅要素，重启阔别已久的“三月初十”会市。本期会市活动策划将围绕“三月初识 石来运转”主题，通过复古市集、非遗市集、美食市集、潮流市集、艺术市集等多种形式赋予会市新的内涵。推出乡村音乐节、花船巡游秀、春日簪花会等互动环节，并优化精品旅游线路，让山下市集和山上宿集、田间花果集等实现全方位联动，多维度打造体验项目。通过厨娘大赛推出特色主题乡村共富宴，利用会市流量带动文旅研学、现代农业、假日休闲等关联产业发展，将传统会市提升打造为高品质文旅市集品牌。为确保这项活动安全有序、欢乐祥和，经街道党工委、办事处研究，特制定如下工作方案。
一、活动的时间和范围
（一）时间：2024年4月18日至22日（即农历三月初十至三月十四）早上9时至晚上20时结束。
（二）范围：白石街道（主要摆摊涉及玉甑社区、下阮村、街口村、上陈村、岐元村等相关村居）。
二、交通管制、场地清理和宣传工作
（一）交通管制。①时间：农历三月初九至三月十五早上8时开始实施交通管制至晚上21时结束。②执法主体：由交警部门负总责，保安公司有关人员及街道、村（社区）干部协助。③管理范围：白石街道（玉甑社区新河浃、下阮村、街口村、上陈村、岐元村）集市区域内涉及道路禁止车辆通行，中雁西路至中雁北路（从上陈村村委办公楼开始到岐元村村委办公楼）路段，车辆由南至北单向通行；中雁东路至密川村路段进行临时管控。④临时停车点：小岙口停车场（100辆）、上陈停车场（800辆）、站前停车场（500辆）、中雁南路两侧等，相关村（社区）要做好车辆停放的引导工作，确保道路通畅。⑤动车站前区域道路管控：管制期间，动车站站前区域一律禁止设摊，交警方面安排足够警力维护乐白、柳白、象白三条公路的交通秩序以确保畅通。
（二）场地管理。会市路段的场地管理：①执法主体：由综合执法中队负总责，辖区派出所、交警中队、街道机关干部协助。②管理范围：白石街道（玉甑社区新河浃、下阮村、街口村、上陈村）。③管理内容：非规定路段严禁设摊（见街道示意图），会市摊位周边不得停车、堆放杂物，街道店面不得占道经营，要保持道路整洁、通畅，活动期间要确保应急车辆顺利通行，对人员拥挤、道路狭窄地段要设置紧急疏散标记，保持疏散通道通畅，同时街道环卫公司负责清理卫生工作。④工作要求：搞好节前节后的市场秩序管理工作。
（三）宣传工作。相关村的村干部、老协人员要配合街道办事处做好安全宣传工作，并提前张贴好《白石街道关于“三月初十”会市期间注意事项的通告》，确保安全宣传工作到位。同时街道应对突发事情做好舆情处置工作。
三、安全保护工作
（一）组织机构。街道党工委、办事处成立“三月初十”会市管理领导小组指挥部，街道党工委书记、办事处主任任任总指挥，人大工委主任任总督查，党工委副书记任常务指挥，其他班子领导任指挥，各相关科室、站所负责人为成员。下设若干小组（片），人员由街道机关工作人员、派出所民警、综合执法中队、村（社区）干部、村志愿者以及各站所同志组成。
（二）主要职责。各小组实行组长负责制，由组长统一协调安排好组内工作，并做好与其他组、指挥部的沟通协调。做好会市期间秩序维护、消防安全管理及其它安全生产工作，配合相关工作组、交警做好车辆引导工作，确保道路通畅、有序。
四、应急处置
（一）人员分工。街道设立医疗救护小组、消防扑救组、应急小组。医疗救护小组由白石街道社区卫生服务中心、同乐医院落实专车及5名医护人员在社区卫生服务中心大院内待命；消防扑救组由白石街道消防队负责，会同其他消防支援力量，安排消防车分别停放在中雁汽车站、上陈村村委办公楼旁、站西路和站前路交叉路口待命；街口村、下阮村、新河浃、上升、上陈村、岐元村、密川村、合湖、坭岙村、东浃村设若干个微型消防站待命；应急小组由3支队伍组成：民兵、消防站（队）、各村社志愿者服务队组成，各司其责，做好各自辖区内的巡逻工作，如遇突发事件，做好现场秩序维护工作，并及时上报，等待其他队伍的支援。
（二）应急处置。在发生事故时，现场各组要及时处置，维护现场秩序。需要增加力量或救援要及时向指挥部有关负责人汇报，由指挥部统一抽调人员到现场救援。应急分队及各组要立即疏通道路，确保应急车辆通行（到达现场及返回）。应急救护组要及时组织人员赶赴现场处置。会市结束后，沿线公路各组要继续做好交通疏导工作。
五、通讯、信息
全体人员要将手机开机待命，确保通讯畅通，发现情况要及时汇报，保证信息畅通。
六、工作要求
执勤人员要佩戴执勤标志，在指定时间内要到岗到位，各司其职，文明执勤，服从组长指挥，不得擅自离岗，有特殊情况要按规定做好请销假工作。
