
关于《龙游县政府投资项目建设控制标准指导意见》的起草说明

龙游县财政局

（2025年2月）

为规范我县政府投资项目建设标准，推进项目建设的科学性、经济性、合理性，提高财政资金使用绩效，根据我县政府投资项目实际需求、建设市场一般造价水平和财政支出的管理需要,依据国家和浙江省现行工程建设标准、浙江省建设工程计价依据（2018版）、《浙江省建设工程造价参考指标》（2023版）、县域内类似工程指标数据并参考省内其他地市同类工程一般建设标准等文件精神，拟制定《龙游县政府投资项目建设控制标准指导意见》。现将相关工作进展汇报如下：

一、文件制定背景

2023年10月28日，财政部印发《预算评审管理暂行办法》（财预[2023]95号），明确预算评审的依据包括历史数据、行业标准、计划标准、支出标准等，资金需求是否按照标准测算，是否精打细算。2024年6月11日，浙江省财政厅下发《浙江省财政项目预算审核管理暂行办法的通知》（浙财监督[2024]15号）中明确指出：财政项目预算审核要将项目的必要性、可行性、完整性、合规性、合理性、经济性以及绩效目标、支出标准等作为重点审核内容。“龙游县政府投资项目建设控制标准指导意见”的制定有利于形成县级项目支出标准，对推进预算审核标准化、精细化有重大的意义。建立县级政府投资项目建设标准，主要目的在于确保工程项目的经济合理性、投资效益和合规性，使工程项目的投资控制在合理范围内，提高资金使用效率，并保障工程项目的顺利实施。随着工程项目的复杂性、投资规模及快速开工要求的增加，项目前期投资确定等控制的要求增加等，项目建设支出标准的出台有利于快速计算项目资金成本，用于项目建议书及可行性研究阶段工程估（概）算的编制和提供政府决策支撑。

二、文件制定过程

2024年7月，制订文件起草计划。

2024年11月，向全县所有机关单位和国企征求文件反馈意见。

2024年12月，县财政局内部征求意见，并根据反馈意见对文件初稿进行修改完善；

2025年2月，县财政局党委（班子）会议审议通过并确认文件初稿，报县府办立项。

三、主要内容

围绕我县政府投资项目建设标准，从住宅类、行政技术服务用房、学校、医院、道路、园林、小城镇整治、专项指标等方面进行论述：

第一章 总则：介绍我县政府投资项目建设标准的依据、意义及适用范围。

     第二章  住宅类建设项目：住宅类建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第三章  行政技术服务用房建设项目：行政技术服务用房建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第四章  学校建设项目：学校项目建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第五章  医院建设项目：医院项目建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第六章  道路工程项目：道路工程建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第七章  园林工程项目：园林工程建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第八章　小城镇整治（老旧小区）工程项目：小城镇整治（老旧小区）工程建设控制标准、本标准包含的内容及其他需要另行考虑的内容。

第九章　专项指标：专项建设控制标准。

第十章　附则：标准的使用年限及执行日期。
四、拟采取的主要措施

下步将结合指标文件，以指标统领与指路，优化前期评审流程。

五、省内县市相关做法

    省内多地均出台项目支出标准的文件，如：《西湖区政府投资项目建设控制标准（2019版）》(西政办[2019]11号)、衢州市衢江区《衢州市衢江区政府投资项目建设控制标准指导意见》(衢江财办[2024]4号)。
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