关于《鹿城区新市民量化积分服务管理实施细则(征求意见稿)》的起草说明
鹿城区新居民服务中心

现就我单位起草的《鹿城区新市民量化积分服务管理实施细则（征求意见稿）》有关起草情况说明如下:
一、文件起草的背景和依据
近年来，区新居民服务中心作为区政府直属新市民服务机构，主动承接我省“浙里新市民”数字化改革试点建设任务，通过开发多领域应用场景，持续推进我区新市民服务和农业转移人口市民化工作。为进一步完善新市民公共服务体系建设，2022年4月我区制定出台了《鹿城区新市民量化积分管理实施细则（试行）》行政规范性文件，探索建立我省首个新市民积分管理整体框架。在此机制运行下，我中心相继开发了21个普惠性应用场景和7个高积分高待遇应用场景，深受我区新市民欢迎，得到省市领导肯定。在此基础上，2023年8月省政府办公厅发布了《浙江省人民政府办公厅关于优化新市民积分管理服务工作的指导意见》。
根据《温州市鹿城区政府行政规范性文件管理办法》（温鹿政发〔2019〕80号）等文件规定，我区积分管理试行政策已满2年，需要进行修订。2024年2月起，我中心根据有关行政法规、地方性法规等文件精神，结合我区共同富裕先行示范区建设、三支队伍建设和“强城行动”等核心工作部署要求，梳理试行阶段存在的问题、总结成功经验、征集有关部门意见建议。我中心党组多次专题研究后，对积分管理实施细则及补贴工作流程文件进行调整，最终形成《鹿城区新市民量化积分服务管理实施细则》（征求意见稿）。
与2022年的《鹿城区新市民量化积分管理实施细则（试行）》比较，本稿做了以下修改。一是对积分说明、积分类别、积分规则进行调整明确，使省级共性分指标积分赋分标准与省指导意见同步，对鹿城区个性指标积分赋分标准部分积分指标进行调整规范；二是新增积分应用和应用流程，将积分应用进行分类，并明确实施步骤；三是职责分工调整，根据部门职责变化和平台场景建设需要、积分审核要求，对相关单位分工进行调整，新增区委社会工作部、区统计局、区消防救援局、区国有资产经营集团有限公司、区文旅传媒集团有限公司5家单位，删减区委统战部、区房产管理中心、市公安局交通管理局一大队、二大队4家单位；四是将《鹿城区新市民积分住房租赁补贴工作流程》作为附件同步出台，调整补贴名额标准，降低申请条件，优化材料审核环节，提高惠民政策覆盖面。
2、 文件起草的程序情况
[bookmark: _GoBack]该文件2024年6月26日通过区司法局立项必要性审查，2024年8月2日区府办批准立项。2024年7月22日通过书面征求意见形式征求有关部门和街镇意见，收到9条意见，采纳6条，部分采纳2条，未采纳1条；2024年7月29日，结合第一次征求意见对文稿进行修改后，再次通过书面征求意见形式征求有关部门和街镇意见，收到5条意见，采纳3条，部分采纳2条。
7月25日至26日由本单位办公室（负责法制审核业务科室）进行合法性审查，提出1条意见建议，已采纳。
三、文件的主要内容和框架
《鹿城区新市民量化积分服务管理实施细则》（征求意见稿）共有8章，正文部分主要包括积分说明、积分类别、积分规则、积分应用、应用流程、积分认定、其他规定和职责分工、补充说明，附件为省级共性指标积分赋分标准、鹿城区个性指标积分赋分标准、鹿城区新市民积分住房租赁补贴工作流程。具体如下：
（1） 积分说明。主要内容包括积分体系、积分对象、积分待遇，对鹿城区积分体系概念、纳入鹿城区新市民量化积分管理范围对象、新市民可享受积分待遇、纳入积分制管理具体项目及实施方案制定等进行阐述。
（2） 积分类别。主要内容为阐述鹿城区新市民积分分类，包括省级共性指标积分、鹿城区个性指标积分和可兑换积分。
（3） 积分规则。主要内容为相关术语解释，说明鹿城区新市民积分注册制和期限制有关内容。
（4） 积分应用。主要内容包括普惠制积分应用、“先到先得”应用、可兑换积分应用、高积分高待遇应用。
（5） 应用流程。主要内容包括普惠制积分应用实施流程、“先到先得”应用实施流程、可兑换积分应用实施流程、高积分高待遇应用实施流程。
（6） 积分认定。主要内容为对新市民在平台上应用获得积分后，可通过数字化改革数据源自动赋予分值，对尚未实现自动赋分的，由平台推送至相关部门审核。
（7） 其他规定。主要对异议处理和违法责任等进行说明。
（8） 职责分工。主要内容为对区新居民服务中心、各有关部门、各街镇、区财政局、区委宣传部、区纪检监察机关等单位对新市民量化积分管理事项及职责进行说明。
（9） 补充说明。明确细则动态调整、明确居住登记享受待遇、新旧细则起废时效，同步出台配套附件《鹿城区新市民积分住房租赁补贴工作流程》。
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