金华市人民政府关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见
（征求意见稿）
根据《人力资源和社会保障部、财政部关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》（人社部发〔2018〕21号）、省人力资源和社会保障厅、财政厅《浙江省人力资源和社会保障厅、财政厅关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》（浙人社发〔2019〕57号），经市政府研究，现就进一步完善全市统一的城乡居民基本养老保险制度提出如下意见：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导和努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口要求，坚持以人民为中心的发展思想，围绕我市“打造增长极、共建都市区、当好答卷人”的工作任务，推进都市区社会保障政策一体化，全面建成城乡统筹、权责清晰、保障适度、可持续的城乡居民基本养老保险制度体系，更好顺应城乡居民拥有更可靠社会保障的新期待，确保参保居民共享经济社会发展成果，促进城乡居民基本养老保险制度健康发展，不断增强参保居民的获得感、幸福感、安全感。
二、主要任务
（一）实施全民参保登记计划
对具有金华市户籍，年满16周岁（不含在校学生），非国家机关、事业单位、社会团体工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民，通过实施全民参保登记计划，到2020年底全部纳入户籍地参加城乡居民基本养老保险，基本实现法定人员全覆盖的目标。
（二）建立个人缴费档次调整机制
市人力社保局、市财政局根据城乡居民收入增长情况，确定和调整缴费档次，报经市政府同意后实施。从2020年起，城乡居民基本养老保险个人缴费档次调整：缴费档次为6档。每年100元（限低保对象、特困人员、残疾人、低保边缘户等困难群体，县市区财政全额缴纳）、300元、1000元、2000元、5000元、7500元。
（三）建立缴费补贴调整机制
根据经济发展、个人缴费标准提高和财力状况，合理动态调整缴费补贴水平。选择300元档次标准缴费的，政府补贴为每人每年30元，1000元档次标准缴费的，政府补贴为每人每年80元；选择2000元档次标准缴费的，政府补贴为每人每年120元；选择5000元、7500元标准缴费的，政府补贴每人每年240元。有条件的县（市）可进一步提高政府补贴。
鼓励集体经济组织提高缴费补助，鼓励其他社会组织、公益慈善组织、个人为参保人缴费加大资助。
   （四）完善待遇确定和基础养老金正常调整机制
城乡居民基本养老保险待遇由基础养老金、个人账户养老金和缴费年限养老金等组成，按月发放、支付终身。
市政府根据国家、省部署和我市各县（市）经济社会发展水平，确定三档基础养老金标准，由各县（市）根据当地实际确定具体标准。条件成熟后，统一全市基础养老金标准。2020年三档基础养老金标准根据国家、省调整提高基础养老金金额情况，由市人力社保、财政部门提出并报市政府批准。
对65岁及以上参保城乡老年居民予以适当倾斜，增发基础养老金每人每月10元。倾斜部分不列入按20个月基础养老金金额计发的一次性丧葬补助费范围。
统筹考虑我市城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标准调整情况，参照职工基本养老保险调整比例提出调整方案，报市政府同意后实施。国家、省基础养老金标准调整的，按国家、省调整金额同步调整。
个人账户养老金和缴费年限养老金计发按照浙人社发〔2019〕57号等规定执行。
（五）建立城乡居民个人储蓄性养老保险制度。
[bookmark: _GoBack]健全养老保险制度体系，发展养老保险第三支柱，建立全市统一的城乡居民个人储蓄性养老保险制度。参加职工和城乡居民基本养老保险人员均可参加城乡居民个人储蓄性养老保险。鼓励政府、集体给予参保城乡居民个人储蓄性养老保险缴费补贴补助。城乡居民个人储蓄性养老保险实行市场化运营，由商业保险公司承保，人力社保会同有关部门协同监管。城乡居民个人储蓄性养老保险制度由市人力社保局具体牵头制定，报经市政府同意后实施。
（六）推进被征地农民基本生活保障衔接纳入职工或城乡居民基本养老保险工作。有条件的县（市）先行改革被征地农民社会保障制度，不再设立被征地农民基本生活保障制度，区分不同情况分别纳入城镇职工或城乡居民基本养老保险制度。
三、工作要求
（一）加强领导。建立全市统一的城乡居民基本养老保险制度是党中央、国务院、省委、省政府和市委、市政府部署的重要任务，是基本养老保险制度改革的重要内容，关系到广大城乡居民的切身利益。各县（市、区）要高度重视，加强组织领导，明确部门责任，强化部门协同，切实把政策落实到位。
（二）精心组织。各地要根据本落实意见精神，精心制定工作方案，逐项落实各项政策，做好基础养老金、个人缴费档次、政府补贴标准等测算和调整工作，基础养老金标准报市级人力资源社会保障和财政部门备案。
（三）广泛宣传。各地要全面准确解读政策，开展全方位宣传工作，引导符合条件的城乡居民参保续保，鼓励长缴多得、多缴多得，让参保居民形成合理的预期。
本意见自2020年1月1日实施。
 
 

