庆元县城乡公交一体化改造实施方案
（送审稿）

为全面贯彻习近平总书记“四好农村路”重要批示精神，补齐我县城乡公交一体化发展短板，根据《浙江省城乡公交一体化发展专项行动方案》（浙交强省办〔2022〕13号）、《庆元县加快推进城乡公交一体化发展的实施意见》（庆政办发〔2023〕34号）等文件精神，结合我县实际，制定本实施方案。
    一、改造范围和方式
城乡公交一体化改造实施范围为庆元县濛洲汽车运输有限公司（民营）运营的32辆农村客运班车和18辆康庄小巴；城乡公交一体化资产划转范围为庆元县汽车运输有限公司10辆农村客运班车和6辆康庄小巴。
在县政府的统一部署下，明确改造政策、奖补标准、改造时间，通过宣传动员、资格审查、协议签订、车辆交接、补偿奖励、行业维稳等工作，确保改造平稳推进。由庆元县公共交通有限公司统一承接和经营管理全县城乡公交班线，资金由财政保障。
    二、实施主体
由庆元县公共交通有限公司负责改造过程中的合同签订、车辆交接等工作。
    三、改造政策
鉴于涉及改造的农村客运经营者在市场培育、承担社会责任等方面有一定贡献，给予适当的补偿和奖励，具体改造价格由车辆残值、退出线路补偿、社会贡献奖及签约奖励组成。
（一）车辆残值
由第三方评估单位根据车辆购置金额对车辆进行评估，计算车辆残值。
（二）退出线路补偿
经营者在规定截止日期前自愿退出线路的，并按约定交付车辆及相关证件的，由第三方评估单位根据不同线路收益状况以及年限进行评估，计算退出线路补偿。
（三）社会贡献奖及签约奖励
    鉴于农村客运经营者为城乡居民日常出行做出的贡献，给予适当奖励。
    1.中型及以上普通客车：社会贡献奖2万元/辆，签约奖3万元/辆。
    2.康庄小巴车：社会贡献奖1万元/辆，签约奖2万元/辆。
[bookmark: _GoBack]（四）签约时间：2023年8月31日至2023年9月11日。
（五）其他政策处置事项
1.收购协议由庆元县公共交通有限公司与庆元县濛洲汽车运输有限公司签订。
2.签订协议后，按期交付车辆及相关证件并配合办理完成车辆变更手续的经营者，根据协议确定时间兑现奖补资金。
3.签约日期截止前未签订收购协议的经营者，逾期不再办理，视为选择自然终止经营, 车辆经营期满后自然终止。
4.在规定时间内未按时办理交车手续的经营者根据协议缴纳违约金。
5.过户的车辆离报废期不足一年的需双方协商办理资产移交手续。
6.驾驶员安置。涉及改造的农村客运班车及康庄小巴在岗驾驶员，在本次城乡公交一体化改造中积极配合并符合要求的，由庆元县公共交通有限公司优先录用。
    四、实施步骤
（一）做好前期准备工作。深入开展调查摸底，走访了解客运企业，广泛听取各方意见，全面掌握线路、车辆和人员等基本情况。针对改造中可能出现的突发性事件制定应急预案，备足应急运力，确保客运市场正常运行和社会和谐稳定。
（二）实施公交化改造。根据工作部署，与涉及改造的农村客运、康庄小巴经营者协商签订收购协议，完成车辆移交、证照注销、资金兑付等手续。改造的农村客运车辆统一过户并及时完成国有资产登记，车况良好且在使用期限内的车辆继续用于城乡公交运营，由县交通运输局重新核发《道路客运班线经营许可证明》《道路运输证》。
（三）做好信访接待和突发事件处置工作。各有关单位及时化解社会矛盾，妥善处理各种突发事件，依法处置各类治安事件，确保城乡公交一体化改造顺利实施。
五、工作要求
（一）统一思想，提高认识。城乡公交一体化改造工作是推进城乡公共交通统筹发展的关键环节。各有关部门、乡镇（街道）要充分认识改造工作的重要性和紧迫性，围绕既定目标，统筹兼顾，积极稳妥推进城乡公交一体化改造工作。
（二）密切配合，形成合力。提前预防，精心组织，提前做好对各种上访、罢运、闹事等应急准备工作。各有关部门、乡镇（街道）要紧紧围绕县政府统一部署，认真制定工作方案和应急预案，及时化解和处置不稳定因素，切实维护客运市场和社会稳定。
（三）宣传引导，营造氛围。各有关部门、乡镇（街道）要加强政策宣传和解释工作，争取经营者和广大人民群众的理解和支持。要深入调查，摸清情况，听取意见，切实维护经营者的合法权益。新闻媒体要充分发挥正确的舆论导向作用，为顺利推进城乡公交一体化改造营造良好的氛围。
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