《关于扶持岱山县建筑业、房地产业和营利性服务业的若干意见（征求意见稿）》
为深入贯彻高质量发展理念，全力以赴抓实发展第一要务、干好招商引资第一要事、提升营商环境第一竞争力，进一步提升我县对建筑、房地产企业和营利性服务业企业的吸引力，助力我县经济高质量发展，特制定如下意见。
一、扶持建筑业的若干意见
（一）强化建筑业企业引进。1.支持县外建筑业企业注册地迁入我县，对注册地迁入我县的特级资质企业、一级施工总承包资质企业，且经行业主管部门认定后，分别给予一次性奖励200万元、50万元。建筑业企业通过母子公司资质平移，将县外母公司的特级、一级施工总承包资质平移至我县新注册子公司的，同样享受上述政策奖励。 
（二）培育建筑业企业做强做优。1.落实财政专项资金，设立建筑业高质量发展专项资金，县政府每年安排一定额度的建筑业高质量发展专项资金，用于奖励建筑业企业。每年评定龙头骨干企业、科技创新企业，对符合条件的获奖企业分别给予10万、5万元的奖励，评定细则与县财政部门另行商定。鼓励企业创优创杯，对获得“鲁班奖”、“国家优质工程金奖”的主承建企业给予10万元奖励，对获得国家级、省级和市级房屋建筑市政工程奖项的，根据合同约定可按计价规定取优质优价费用。
2.对县内施工总承包企业资质首次晋升为特级资质和施工总承包一级资质的建筑业企业，分别给予一次性奖励200万元、50万元。对首次晋升为公路、铁路、港航、水利、电力工程施工总承包特级资质、一级资质的施工企业，按照特级资质、一级资质分别给予一次性奖励200万元、50万元。鼓励和引导中小型建筑企业走专业化、技术化、精细化发展道路。支持企业向水利、港航、市政道路、公路等专业承包领域增项，改变我县建筑业企业以房屋建筑为主的市场结构，推动企业向多元化目标发展。

3.推动企业共赢发展。支持我县建筑业企业参与在岱央企、国企建设项目，鼓励我县建筑业企业与在岱央企、国企开展业务合作，组建工程联合体开展业务。支持和探索建筑业企业进入城乡风貌提升、未来社区和美丽城镇建设等领域开展投建营一体化业务。
（三）鼓励企业开拓市场。支持本地建筑业企业拓展县外市场，积极培育外向度较高的建筑施工企业，为建筑业企业县外承接业务提供“绿色通道”服务。支持县内建筑业企业与央企等大型企业合作，积极拓展专业建设市场和县外市场。我县建筑施工总承包企业在县外（含境外）实现当年营业收入5000万元（含）至1亿元、1亿元（含）至2亿元、2亿元（含）至4亿元、4亿元（含）以上的，由企业自主申报经相关部门认定后，分别给予5万元、10万元、20万元、40万元奖励。专业承包企业县外（含境外）实现当年营业收入5000万元（含）至1亿元、1亿元（含）以上的，由企业自主申报经相关部门认定后，分别给予5万元、10万元奖励。
（四）进一步优化营商环境。1.严格执行全市统一的建筑市场准入、清出机制，遏制和打击串标、围标、转包、挂靠等违法违规行为，营造依法守信的建筑市场良好环境。支持投标保证金采用企业联保方式缴纳，规范招标文件中的预付款、进度款支付比例、节点以及风险条款，主材价差调整采用按形象进度分段调差方式。建设单位要求工程承包单位提供履约担保的，应同时向其提供相同金额的工程款支付担保。

2.支持民营建筑业企业投标竞标和参与国有资金投资的工程项目建设，鼓励我县建筑业企业与央企、省内外国有企业采用联合体投标方式依法依规竞争承建项目；扎实推进施工过程结算，加快政府投资建设工程项目结算进度，切实减轻企业负担，对18个月合同工期以上的政府投资或国有资金控股的建设工程项目全面实施施工过程结算。

3.健全建筑业人才培养和引进机制，推动建筑业企业引进和储备一批适应建筑业产业现代化发展需求的企业领导人才、经营管理人才、专业技术人才和高技能人才，鼓励企业引进我县紧缺的建筑业专业技术人才和高素质管理人才，符合条件的可享受县人才引进有关规定政策。
二、扶持房地产业的若干意见
（一）加大融资支持力度。持续完善房地产融资协调机制，对符合“白名单”条件的房地产项目“应进尽进”，商业银行对合规“白名单”项目“应贷尽贷”，全力支持满足房地产开发企业合理融资需求。
（二）提升商品住宅品质。建设经营性用地云招商平台，加大优质成熟地块招商力度，在符合公开、公平、公正的原则下，对有开发意向的住宅地块，就出让条件、规划指标等与意向企业“一地一策”提出出让方案。在符合法定规划且满足容积率下限大于1.0的情况下，适当放宽高低配、建筑密度、容积率、建筑布局形式等限制，提高改善型住宅用地比例。
（三）全力助推项目开工建设。针对不同项目，实施分类指导，按照“一项目一策”原则，推进项目早开工、早建设。对于已经出让地块，在不违反规划条件强制性内容的情况下允许根据市场实际需求优化产品结构，按规定组织批前公示后，对原设计方案进行适当调整。

（四）鼓励征迁项目实行房票安置。鼓励岱山县辖内征迁项目实行房票安置，引导被征收人选择货币补偿并申购"房票”减少安置房建设。同时根据市场实际情况，优化房票制度，建立房产超市，鼓励房企对持“房票”购买商品房的房屋被征收人再给予适当优惠，以满足征拆人购房需求。
（五）具备条件地块明确学区。对周边已有学校的或有新建学校计划的住宅地块，教育部门应根据《浙江省教育厅关于进一步规范义务教育阶段公办学校学区划分调整和招生入学工作的意见》(浙教基〔2018〕19号)文件精神尽快明确学区范围，资规部门可据此在出让公告里予以注明学区。

（六）容缺办理相关审批手续。建立健全容缺审批工作制度，受让人签订土地出让合同后，可将土地出让合同作为土地证明文件和用地批准文件依据，申请办理建设工程规划许可证和施工许可证。经受让人申请，可凭土地出让合同提前进场开展土地勘察、施工等工作，切实加快土地开发进度。

三、扶持规模以上服务业的若干意见

（一）给予新增规上营利性服务业企业奖励。鼓励建筑勘察、设计、监理和造价咨询等建筑工程建设类技术营利性服务业企业来我县注册成立公司，积极引进实力强劲的省属国企或民营企业在岱山成立服务业子公司。鼓励本地县属国有投资企业和相关子公司签订战略框架合作协议或合作成立服务业企业，在成立初期对相关子公司的办公用房提供适当便利及优惠条件。对当年度新增入统的营利性服务业企业，经相关部门认定后，给予一次性奖励5万元。大型建筑工程建设类技术营利性服务业企业将注册地转入我县或在我县新注册子公司的，同样享受上述政策奖励。上年度新增但未纳统入规的营利性服务业企业，在本年度营收纳统入规的，给予企业一次性奖励3万元。

（二）给予规上营利性服务业企业营收增长奖励。上年业务收入1000万元（含）-1500万元（含），本年度营业收入同比增幅达到15%（含）以上的规上企业，给予企业一次性奖励3万元。当季度（1-3月、1-6月、1-9月、1-12月）营业收入同比增幅达到15%（含）以上的规上企业，给予企业一次性奖励1万元；上年营业收入1500万元-4000万元（含），本年度（同上）营业收入同比增幅达到15%（含）以上的规上企业，给予企业一次性奖励5万元，当季度（1-3月、1-6月、1-9月、1-12月）营业收入同比增幅达到15%（含）以上的规上企业，给予企业一次性奖励2万元。
（三）支持新增规上服务业做大做强。进一步激励企业入库入统、扩大经营、加快发展，当年度营利性服务业企业在县内实际贡献税收在100万元（含）-300万元（含）的，给予企业奖励10万元，当年度营利性服务业企业在县内实际贡献税收在300万元以上的，给予企业奖励20万元。本年新入统的规上建筑工程建设类技术营利性服务业企业，年营业收入突破4000万元、6000万元、8000万元、1亿元，给予企业奖励12万元、16万元、20万元、40万元。 

鼓励我县勘察、设计等营利性服务业企业与在岱央企、国企加强业务合作，组建工程联合体开展业务。支持勘察设计企业和建筑施工企业积极开展合作，进入城乡风貌提升、未来社区和美丽城镇建设等领域开展业务。
