附件3

《金华市既有住宅加装电梯工作实施意见》

起草说明

一、文件制定的必要性

（一）制定背景
《金华市区既有住宅加装电梯工作指导意见（试行）》于2019年发布并实施，经过近四年来的实施，特别是《中华人民共和国民法典》颁布实施后，部分内容与现行的有关法律法规规范不符。同时，通过调研学习我省其他地市经验做法，我市既有住宅加装电梯工作实施程序需进一步优化完善。

（二）制定必要性

为加快推动我市既有住宅加装电梯工作，进一步完善我市既有住宅使用功能，改善居住条件，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国特种设备安全法》《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）等法律法规和文件精神，结合我市实际，重新修订了《金华市既有住宅加装电梯工作实施意见》（以下简称《意见》）。

二、文件适用范围
《意见》适用于金华市既有住宅加装电梯工作。

三、文件主要内容

《意见》在《金华市区既有住宅加装电梯工作指导意见（试行）》基础上修订，主要修订内容包括文件名称、基本原则、申请条件、资金筹集、实施程序、职责分工等六方面。

（一）文件名称。由原来的《金华市区既有住宅加装电梯工作指导意见》修改为《金华市既有住宅加装电梯工作实施意见》。

（二）基本原则。明确了遵循“业主主体、社区主导、政府引导、各方支持”原则，实行基层自治、高效便民、联合审查、依法监管的工作机制。

（三）申请条件。调整了申请加装电梯应满足条件，依照《中华人民共和国民法典》规定，征求所在单元全体业主意见，经本单元建筑物专有部分面积占比三分之二以上的业主且人数占比三分之二以上的业主参与表决，并经参与表决专有部分面积四分之三以上的业主且参与表决人数四分之三以上的业主同意后，签订加装电梯项目协议书。加装电梯拟占用业主专有部分的，还应当征得该专有部分业主同意。

（四）资金筹集。明确了加装电梯建设资金、运行使用及维护管理所需要的资金由业主承担，具体费用应根据业主所在楼层等因素协商，按一定分摊比例共同出资；业主本人及配偶无住房公积金贷款的，可按规定申请提取住房公积金用于加装电梯。调整了政府资金补助金额，对市区范围内四层以上（不含四层）的非单一产权既有住宅加装电梯，在加装电梯取得特种设备使用登记证书后，政府给予加装电梯不超过25万元/台的补助，给予加装电梯所在社区1万元/台的奖励，由各区属地财政承担。市建设局负责牵头做好各区既有住宅加装电梯年度考核工作。市财政局根据各区实际加装台数及年度任务完成情况给予一定奖励，具体办法另行制定。其他县（市）的补助标准自行制定。

（五）实施程序。新增了协议公示环节，经申请人书面提出，由所在地社区居民委员会将加装电梯协议和初步建设方案在拟加装电梯单元楼道口、小区公示栏等位置公示7个工作日。公示期满后，因加装电梯直接受到影响的利害关系人无实名制书面反对意见的，社区居民委员会、街道办事处或者乡镇人民政府应当分别在申请人递交的加装电梯项目申请表上盖章确认无实名制书面反对意见情况。有实名制书面反对意见的，首先由相关当事人协商解决，协商不成功的，社区居民委员会应当组织调解；相关当事人拒绝社区调解或者经调解仍未达成一致意见的，由所在地街道（乡镇）通过协调会、听证会等方式组织调解，努力达成共识。对老年人、残疾人居住的既有住宅加装电梯项目，街道（乡镇）、社区应当加大调解力度，引导当事人自愿达成调解协议，化解纠纷。街道（乡镇）、社区应当对协调、听证情况进行记录，并分别在申请人递交的加装电梯项目申请表上盖章确认调解结果。

调整了联合审查环节，申请人应当向属地加装电梯办公室提出加装电梯申请，并提交相关材料，属地加装电梯办公室于5个工作日内召集资规、市场监管、行政执法、相关管线单位等进行联合审查。联合审查通过后，由属地加装电梯办公室出具联合会审纪要，无需再办理建设工程规划许可证。
（六）职责分工。明确了成立由市政府领导担任组长的金华市既有住宅加装电梯工作领导小组，下设办公室（设在市建设局，简称市加装电梯办公室），负责既有住宅加装电梯的政策制定、指导协调等工作。各县（市、区）建立既有住宅加装电梯工作机制，成立加装电梯办公室，统筹做好辖区范围内既有住宅加装电梯的具体组织实施工作和资金补助等工作。街道（乡镇）、社区负责既有住宅加装电梯的政策宣传、矛盾调解等工作。财政、资规、建设、市场监管、行政执法等部门（单位）应当按照各自职责，配合做好既有住宅加装电梯有关审查、备案及后续维护维保监管工作。供水、供电、供气、排水、通信、有线电视等管线单位对既有住宅加装电梯涉及管线迁移的，应积极予以指导支持，开通绿色通道，做好管线迁移、设施设备改造等工作。原开发建设单位、业主委员会、物业服务企业对既有住宅加装电梯应予以协助和支持。

四、制订文件的上位规定

1.《中华人民共和国民法典》

2.《中华人民共和国特种设备安全法》

3.《国务院办公厅关于推进养老服务发展的意见》（国办发〔2019〕5号）



