关于《衢州市机动车停放管理办法
（草案送审稿）》的起草说明
近年来，衢州市机动车保有量逐年增长，但城市停车设施总量供给不足，“停车难、停车乱、管理难”的问题日益凸显。根据习近平总书记“城市管理应该像绣花一样精细”的要求，为回应市民关切，制定一部机动车停放管理的政府规章，对缓解城市交通拥堵，促进我市机动车停放管理工作，进一步提升城市品质、改善民生等具有重要意义。依照衢州市政府办公室印发的《衢州市人民政府2024年立法工作计划》，由市综合执法局作为起草单位。

一、制定规章的必要性
一是回应民生关切，提升城市品质的需要。通过制定《衢州市机动车停放管理办法》（以下简称《办法》）加强城市机动车停放管理，缓解市区“停车难”问题，既符合人民群众的期盼，也是不断提升城市环境质量、城市竞争力的内在要求，更是高品质建设现代化城市的重要手段。既能满足群众需求和巩固我市城市治理现代化文明城市创建成果的需要，又能够有效加强我市机动车停放管理，改善交通环境，构建“配建科学、停车规范、收费合理、违规受罚”的停车体系。
二是衔接、补充、细化上位法的必然要求。上位法关于机动车停放管理的规定分散于《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《浙江省城市道路管理办法》等法律法规规章中，各法律法规规章的立法目的不一，从道路交通安全、协调城市空间布局到城市基础设施建设维护等各有侧重，对机动车停放管理缺乏系统整体的规范。加之上位法规定针对性不够，不能完全适应当前我市机动车停放管理出现的问题。目前国家、浙江省及市级层面，没有现行有效的关于机动车停放管理的专门法律法规，有必要通过制定《办法》来解决依据不足的问题。
三是解决机动车停放管理诸多问题的迫切需要。随着我市机动车保有量快速增长，车辆保有量与现有停车位数量之间比例已不协调，停车难、乱停车问题普遍存在，而随着城市的进一步发展，供需矛盾将进一步扩大，停车管理矛盾将越来越突出。仅仅依靠单一的政府行政管理或民事法律关系调整，难以破解这些难题，有必要通过制定《办法》完善制度设计，明确各方权责，凝聚社会共识，规范各方行为，构建科学有效的公共治理体系。
二、制定规章的可行性
一是有充分的上位法依据。目前，国家已制定《中华人民共和国道路交通安全法》《城市道路管理条例》《中华人民共和国城乡规划法》等法律法规，浙江省也出台了《浙江省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》《浙江省城市道路管理办法》等地方性法规和规章，这些法律法规规章的出台对我市机动车停放管理立法提供了上位法支撑。
二是有坚实的实践基础。《衢州市区机动车停车场（库）建设与管理暂行办法》自2014年6月11日发布至2019年8月6日失效，已施行五年之久，《暂行办法》确定的“科学规划、合理开发、统一管理、保障通畅”、“合理布局、节约用地、适度超前”、“配建、增建的机动车停车场（库）应与主体建筑同时设计、同时施工、同时验收、同时使用”等原则、做法具有一定的实践基础，亦可作为本次制定《办法》的先进经验。为了保留我市在机动车停放管理方面多年实践和探索积累的一些好的经验和做法，故需要通过立法的形式进行固定。
三是有广泛的经验借鉴。目前各地省、市已制定了大量的机动车停放管理方面的规章或地方性法规等可供借鉴的材料，这些机动车停放管理立法实践为我市制定《办法》提供了大量富有价值的经验，能够为我市开展机动车停放管理的立法工作提供参考依据。
三、起草过程
2024年4月，市综合执法局为起草2024年市政府规章《衢州市机动车停放管理办法》成立起草小组，着手开展《办法》草案起草相关工作。在完成前期调研和资料收集工作后，从5月下旬开始，起草小组陆续对各县（市、区）机动车停放管理情况进行实地调研，并召开调研座谈会。起草小组根据调研情况梳理了当前机动车停放管理过程中存在的职责不清、供需矛盾突出、停车设施配置不合理、利用效率低等问题。起草小组遵循问题导向原则，于6月下旬完成《办法（草案初稿）》撰写，并通过公开征求意见和召开座谈会的方式征求各方意见。起草小组根据征求到的意见对《办法（草案初稿）》进行了修改。8月17日，起草小组召开专家论证会，邀请机动车停放管理、法律专业领域相关专家对《办法（草案初稿）》进行论证，并最终形成《办法（草案送审稿）》。
四、主要依据
1.《中华人民共和国道路交通安全法》
2.《中华人民共和国城乡规划法》
3.《中华人民共和国消防法》
4.《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》
5.《物业管理条例》
6.《城市道路管理条例》
7.《浙江省城乡规划条例》
8.《浙江省实施<中华人民共和国道路交通安全法>办法》
9.《浙江省城市道路管理办法》
10.《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》
11.《衢州市城市市容和环境卫生管理条例》
12.《衢州市物业管理条例》
五、主要内容
《办法（草案送审稿）》共三十九条，不设章节。条文按照总则、停车位供给、治理与服务、道路停车等顺序进行撰写。主要包括以下几个方面的内容：
（一）第一条至第五条为总则部分。规定立法目的、适用范围、基本原则，政府及各相关部门职责。
（二）第六条至第十七条为停车位供给部分。规定公共停车场（库）专项规划编制，停车场（库）配建指标标准制定和设施配建，公共停车场（库）建设年度计划制定和实施，过程管控、使用监督、用途改变、闲地利用、限时停车、特殊供给、社会协同、资源共享等。
（三）第十八条至第二十五条为治理与服务部分。规定停车场（库）信息收集，智慧停车服务平台建设，门前机动车停放秩序维护，机动车停放服务收费机制，免收机动车停放服务费的车辆，小区停放管理，举办大型群众性活动管理以及停车场（库）经营单位的主体责任等。
（四）第二十六条至第三十四条为道路停车部分。规定道路泊位设置，小区和景区限时泊位，道路泊位保护，道路泊位撤除，经营主体、机动车停放要求、停车服务费支付以及社会参与等。
（五）第三十五条至第三十九条规定法律责任转致、失职追责、用语解释、参照适用和生效时间。
