

关于《关于进一步加强农村宅基地和村民
建房管理工作的通知（征求意见稿）》的
起草说明

现就《关于进一步加强农村宅基地和村民建房管理工作的通知（征求意见稿）》有关情况说明如下：
一、制定文件的必要性和可行性（背景）
2024年7月，我县出台《松阳县农村宅基地和村民建房审批管理办法》（松政发〔2024〕11号）（以下简称《办法》），对我县农村宅基地与村民建房审批管理重点事项作了调整规范，对重要工作机制作了优化与重塑，但我县多年来产生的诸多具体复杂问题还需进一步调整与明确。为此，我局牵头起草了《关于进一步加强农村宅基地和村民建房管理工作的通知》（以下简称《通知》）。
2、 起草情况
2024年7月，松阳县农业农村局启动《关于进一步加强农村宅基地和村民建房管理工作的通知（征求意见稿）》的起草工作，组织相关工作人员开展了调研论证。2024年9月，通过征求县人大代表、政协委员和各有关单位和乡镇街道的意见建议，确定起草思路方案。2024年10月，拟定了征求意见稿内容。
3、 主要内容
1.合户认定
（1）父母双方应当共同跟随一个子女合并计为一户。申请宅基地时应提供分家析产或继承协议，分户后父母应共同跟随具有村集体经济组织成员身份的子女联合申请审批宅基地或保留农村住房。合并户中任何一人已经审批过宅基地的（包括农村住房已经完成违法用地、违法建设处置但尚未办理不动产权证的情形），不得再审批宅基地（合并成户后，建新拆旧并符合“一户一宅”的除外）。
（2）共同居住的四代户，可以按照第一代和第二代为一户、第三代和第四代为一户的方式分为两户。在第一、二代已经合户前提下，达到法定婚龄的第三代可以先行审批，但第四代之一达到法定婚龄后应当与第三代合户。
（3）共同居住的三代户，在第一、二代已经合户的前提下，第三代未达到法定婚龄时记入建房户人口数并取得宅基地的，其达到法定婚龄且满足独立成户条件时可以作为户主审批宅基地，但审批前应当退出其原有的农村住房份额，并办理不动产变更登记。
2.异地安置
（1）总体原则。异地安置是指具有宅基地审批资格的村集体经济组织成员，在本行政村外安排宅基地的行为。异地安置户必须是政府组织实施的地质灾害避让搬迁、水库移民搬迁、土地整治、农村危房改造、大搬快聚等项目中符合宅基地审批资格的村集体经济组织成员。异地安置包括异地审批宅基地、异地购置农村住房两种方式。异地安置必须征得流出、流入村集体经济组织、乡镇人民政府（街道办事处）同意，流入村原则上为《办法》明确的严格控制区以外的村庄。
（2）安置流程。异地建房户应当先向户籍所在的村集体经济组织申请异地安排宅基地。在同一个乡镇（街道）的，由乡镇人民政府（街道办事处）按照《办法》办理审批手续。跨乡镇（街道）申请安排宅基地的，由户籍所在地乡镇人民政府（街道办事处）对其是否符合宅基地审批资格进行审核，再与流入村所在的乡镇人民政府（街道办事处）协商，征得同意后，提交县农民建房管理联席会议研究。
3.风貌管控
（1）外立面。乡镇人民政府（街道办事处）要引导村民更新观念理念，按照农村住房通用图集或自行设计图纸使用涂料粉刷外墙，提升农村住房品质品位。
（2）庭院。庭院建造应当符合国土空间详细规划或村庄规划和村庄设计、风貌管控要求，严禁占用永久基本农田。庭院建造面积不得超过45平方米，新规划的农村居民点或村民建房集聚区的庭院应当统一规划、统一设计、统一面积、统一风貌。
（3）地下室。乡镇人民政府（街道办事处）要引导村民规范建造地下室，与宅基地一并审批。地下室建造要严格按照经审批的图纸执行，不得影响相邻建筑安全，不得占用公共空间，地下室四周不得开门窗。
4、 需要解决的主要问题
《关于进一步加强农村宅基地和村民建房管理工作的通知》十分必要，且总体可行。制定后能够有效改善村民居住条件，提升城乡风貌，方便群众办事，群众的获得感、幸福感增强，同时能够解决一些历史遗留问题。
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