2024年松阳县大东坝镇高标准农田新建及（粮功区）改造提升建设项目实施方案
（征求意见稿）
一、基本情况
（一）项目名称：2024年松阳县大东坝镇高标准农田新建及（粮功区）改造提升建设项目
地址：丽水市松阳县大东坝镇
项目负责人：兰丽军     联系电话：0578-623395
（二）项目基本情况：本次规划项目位于丽水市大东坝镇，计划建设面积2281亩，高效节水灌溉面积300亩，其中新建面积200 （亩），计划总投资798.35（万元）
（三）项目预算总目标：798.35 万元
（四）项目总投入情况：目前我镇邀请兆达连合工程技术有限公司，为该项目进行了初步测绘和项目概算。
二、必要性和可行性
（一）项目实施的必要性：党中央、国务院高度重视高标准农田建设。习近平总书记指出,中国人的饭碗要牢牢端在自己手里,而且里面应该主要装中国粮;强调要突出抓好耕地保护和地力提升,坚定不移抓好高标准农田建设,提高建设标准和质量,真正实现旱涝保收、高产稳产。李强总理对发展粮食生产、加强高标准农田建设提出明确要求。各地、各部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,持续推进高标准农田建设,有力支撑了粮食和重要农产品生产能力的提升。当前和今后一个时期,粮食消费结构不断升级,粮食需求和资源禀赋相对不足的矛盾日益凸显,加之面临的外部环境趋于复杂,确保国家粮食安全的任务更加艰巨。党的十九大提出了实施乡村振兴战略的重大历史任务,十九届五中全会要求全面推进乡村振兴、实施高标准农田建设工程。确保重要农产品特别是粮食供给, 是实施乡村振兴战略、加快农业农村现代化的首要任务。建设高标准农田,是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措。 大力推进高标准农田建设,加快补上农业基础设施短板,增强农田防灾抗灾减灾能力,有利于聚集现代生产要素,推动农业生产经营规模化专业化,促进农业农村现代化发展;有利于落实最严格的耕地保护制度,不断提升耕地质量和粮食产能,实现土地和资源集约节约利用,推动形成绿色生产方式,促进农业可持续发展;有利于有效应对国际农产品贸易风险,确保国内农产品市场稳定。
[bookmark: _GoBack]（二）项目实施的可行性：大东坝镇高标准农田通过田块整治、沟渠配套、节水灌溉、林网建设和集成推广绿色农业技术等措施,调整优化了农田生态格局,增强了农田生态防护能力,减少了农田水土 流失,提高了农业生产投入品利用率,降低了农业面源污染,保护了农田生态环境。建成后的高标准农田,农业绿色发展水平显著提高,节水、节电、节肥、节药效果明显,促进了山水林田湖草整体保护和农村环境连片整治,为实现生态宜居打下了坚实基础。大东坝镇充分认识到制止耕地“非粮化”，稳定粮食生产工作是国家重大战略，将其作为当前最重要的政治任务来抓。镇党委政府将根据县委县政府的统一部署，以壮士断腕的决心，舍小家为大家，妥善处理农民增收与粮食安全的关系，制定最优整治推进方案，用最小的代价，挖最少的茶叶，高质量完成整治任务。
五、主要结论
1.该项目的建设符合国家乡村振兴战略重点，加快推进农村农业现代化，有利于保障我国粮食安全。
2.本项目建设的地点具有典型性和区位优势，大东坝镇是典型的九山半水半分田山区乡镇，位于松阳县东南山区腹地，是松阳首个国家级生态镇，被称为“江南秘境”中的“秘境”，有国家级传统村落9个，森林覆盖率达83%，空气优良率达99%以上，地表水常年保持Ⅰ类水质。先后获评国家级卫生镇、省级文化强镇、省4A级景区镇、省五水共治先进集体等荣誉称号，取得了省级美丽城镇样板镇、省级森林城镇、省级文化强镇、省级电商镇等创建成果。
综上所述，该项目建设具有很高可行性，以永久基本农田、粮食生产功能区、重要农产品生产保护区为重点区 域,优先建设口粮田,坚持新增建设和改造提升并重、建设数量和建成质量并重、工程建设和建后管护并重,产能提升和绿色发展相协调,统一组织实施与分区分类施策相结合,通过群众参与的工作机制,注重提质增效,强化监督考核,实现高质量建设、高效率管理、高水平利用,切实补上农业 基础设施短板,确保建一块成一块,提高水土资源利用效率,增强农田防灾抗灾减灾能力,把建成的高标准农田划为永久基本农田, 实行特殊保护,遏制“非农化” 、防止“非粮化” ,为保障国家粮食安全和重要农产品有效供给提供坚实基础。
