《普陀区人民政府关于进一步支持企业对接多层次资本市场的实施意见》起草说明

一、起草背景
为贯彻落实《浙江省深入实施促进经济高质量发展“凤凰行动”计划（2021-2025年）》（浙政发〔2021〕6号）精神，加快推进我区企业对接多层次资本市场，根据《舟山市人民政府关于进一步支持企业对接多层次资本市场的若干意见》（舟政发〔2022〕33号）政策内容和精神，结合我区实际，拟出台《普陀区人民政府关于进一步支持企业对接多层次资本市场的实施意见》（以下简称《实施意见》）。
二、起草过程
4月26日，区长牵头召开了全区企业上市挂牌专题会议，会后区政府办初拟《实施意见》。5月，《实施意见》口头征求相关单位和企业建议意见并进行初步完善。6-7月，《实施意见》就相关政策要点借鉴省内其他县区经验做法，又向相关单位和重点上市后备企业征求意见后做了补充和完善，形成目前版本的《实施意见》。
    三、主要内容
    （一）工作举措
从推动企业上市挂牌工作的四个重点阶段出发，围绕企业培育、股份制改造、上市挂牌、持续发展四大方面进行具体部署，出台共计15条工作举措。
一是加强后备企业培育。主要从建立完善上市挂牌企业后备资源库、建立“领导联系＋部门联动”统筹协调服务机制、引导企业科学合理设计上市路径三方面进行具体阐述。
二是推动企业股份制改造。主要从企业设立股份有限公司相关费用政策、企业实施兼并重组时土地、用能、项目审批等要素保障政策、企业股份制改造的中介费用补贴及地方综合贡献奖励、国有企业股改上市考核等四方面进行具体阐述。
[bookmark: _GoBack]在股改阶段，企业主要有两方面财务支出。一是股改过程中补缴的费用，此次政策明确补缴的地方留存部分一次性返还企业。二是股改阶段因和券商等中介机构签订上市辅导协议产生的中介费用，此次政策明确补贴中介费用的50%，境内上市最高不超过200万元，境外上市最高不超过100万元。
三是推进企业上市挂牌。主要从企业完成境内外上市现金奖励、境外募集资金返投奖励、企业完成“新三板”挂牌奖励、企业完成浙股交中心挂牌奖励、区外上市挂牌企业迁址奖励等五方面进行具体阐述。
其中境内外上市均实行分级奖励：企业完成境内IPO实行分阶段奖励，总额为800万元，具体为：企业完成IPO辅导备案，奖励100万元；企业完成IPO报中国证监会或交易所受理，奖励100万元；企业完成上市发行，奖励600万元。企业完成境外IPO实行分行业奖励，总额最高为400万元，具体为：制造类企业完成IPO报境外证监会或交易所受理阶段和上市发行阶段分别奖励100万元、300万元；贸易类企业完成IPO报境外证监会或交易所受理阶段和上市发行阶段分别奖励50万元、150万元；其他类型企业完成IPO报境外证监会或交易所受理阶段和上市发行阶段分别奖励100万元、200万元。
四是支持企业做大做强。主要从加大募投项目落地服务力度、鼓励各类基金加大对上市挂牌企业及后备企业的支持培育力度、鼓励支持企业充分利用资本市场再融资工具等单方面进行具体阐述。参考省内其他县区经验，新增再融资奖励，按募集资金在普陀辖区内实际投资额3‰给予奖励，每家企业每年最高不超过300万元。
（二）主要特点
一是坚持政策高水平支持。此次《实施意见》对企业在上市挂牌各个阶段的奖励扶持金额较普陀原有政策有较大幅度增长，除去股改阶段的地方综合贡献返还奖励，企业在境内完成上市最高可获得1000万的奖励。此奖励金额参照《舟山市人民政府关于进一步支持企业对接多层次资本市场的若干意见》。另外，《实施意见》特对企业境外上市情形制订了政策保障，明确了政策兑现的条件和水平，企业赴境外交易所上市挂牌最高可获得700万奖励，在省内属中上水平。此弥补了原政策关于境外上市奖励的空白，体现了《实施意见》的全面性和必要性。
二是坚持服务全链条保障。《实施意见》中15条工作举措和保障措施覆盖企业上市挂牌的全流程、全周期服务。从加强企业前期培育到服务企业进行股份制改造，从推动企业上市挂牌到支持企业持续发展，资金奖励和政策扶持贯穿始终。和普陀原政策相比，新增企业股改阶段地方综合贡献奖励、企业上市挂牌后再融资奖励、境外上市奖励等方面，强调政府部门提供的系统性服务，进一步夯实了企业上市挂牌工作的政策基础。
（三）保障措施
一是落实“绿色”通道制度。区级相关部门要围绕企业对接多层次资本市场涉及的服务事项，建立健全“一件事”集成办理工作机制。二是积极防范各类风险。高度关注上市挂牌企业及拟上市挂牌企业可能存在的潜在风险，落实属地责任，加强风险监测预警。三是大力营造良好环境。广泛搭建企业与中介机构、监管部门的沟通、交流、互动机制，宣传企业上市挂牌的新政策、新动态、新做法。   
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