
“聚美诸暨 共享共富”2024年度公共文化

系列活动方案（征求意见稿）
根据《浙江省关于高质量打造新时代文化高地推进共同富裕示范区建设行动方案（2021-2025）》《关于印发高质量建设公共文化服务现代化先行省的实施意见》等文件精神，经研究，决定开展“聚美诸暨 共享共富”2024年度公共文化系列活动。

一、指导思想

坚持以习近平文化思想为根本遵循，全面贯彻党的二十大和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，深刻把握推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌的战略部署，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，结合实际找准切口，彰显“聚美诸暨 共享共富”品牌的标志性、创新性、共富性、社会影响力和感召力，为“勇当先行者、谱写新篇章”积极贡献力量，高水平展现“枫桥经验”发源地靓丽风采。

二、目标任务

围绕“聚美诸暨 共享共富”公共文化服务品牌，全年完成：新增“15分钟品质文化圈”38个、文化驿站1家、浣江书房1家、乡村博物馆2家。全年开展越动暨艺、炫动暨艺、非遗暨艺、阅读暨艺、乡村暨艺、星火传艺等6大版块文艺赋美活动700场以上。打造飨街、西施故里、城市广场等精品演出场地3个以上，示范队伍5支以上，全年在精品演出场地开展文艺活动50场以上。组织文化下乡巡演100场、送戏下乡46场，送书下乡1.5万册、送展览下乡100场，电影下乡7296场。围绕传统节日积极开展活动，并组织“我们的节日”“好美诸暨 好戏连台·我们的村晚”等系列活动。

三、活动内容

（一）“全民艺术普及”系列活动
1.全民艺术演艺系列活动

（1）“聚美诸暨 共享共富”文艺下乡巡演活动。由诸暨市文化馆、诸暨市文化艺术中心、诸暨市非遗中心和诸暨剧院负责，各镇乡（街道）承接，全年完成110场演出任务。

（2）“好美诸暨”文化走亲活动。由诸暨市文化馆牵头，开展走亲活动，同时鼓励镇乡（街道）、文化艺术培训机构组织节目推介。鼓励镇乡（街道）赴邻近县（市、区）开展文化走亲，经市文广旅游局报备认定后，年底予以一定补助。要求镇乡（街道）之间开展文化走亲活动，每个镇乡（街道）送亲、接亲活动各不少于1场。

（3）“聚美诸暨 共享共富·文艺赋美”活动。全年开展越动暨艺、炫动暨艺、非遗暨艺、阅读暨艺、乡村暨艺、星火传艺等6大版块文艺赋美活动700场以上。要求各镇乡（街道）推出镇级示范点不少于1个、示范队伍不少于1支，全年活动不少于40场。

（4）“好美诸暨 好戏连台·我们的村晚”系列活动。根据上级部门“四季村晚”活动相关要求，以村为单位，以文化礼堂为阵地，结合镇级文化下乡巡演，在全市各村农闲期间开展“我们的村晚”主题演出3场。优秀节目经选拔编排，在特色镇级“村晚”、市级“村晚”中集中呈现。

（5）“型秀自我 艺展四季”系列活动。由诸暨剧院牵头，开展以春之歌，夏之舞，秋之语，冬之乐四个子项的声乐、舞蹈、朗诵、器乐等大舞台秀，由社会文艺爱好者、文化艺术类培训机构、学校企业等选送节目，拓宽文化展演渠道。

（6）“共享五福 欢乐集福进爱心食堂”系列活动。由诸暨市文化馆、诸暨市非遗中心和诸暨市影业公司负责，组织文艺演出、展览展示、影视作品等丰富的文化活动进村社爱心食堂，切实开展助老服务，持续深化“爱心食堂·共享五福”活动，打造精神文明高地。

2.全民艺术赛事系列活动

（7）“好美诸暨 镇镇喝彩”诸暨市镇街文艺大PK。由诸暨市文化馆牵头组织，以全市各镇乡街道为参赛单位开展的第十五届“舞动诸暨”舞蹈大赛，第十二届“梦想诸暨”才艺秀，第十一届“唱响诸暨”歌手大赛。进一步提升各镇乡（街道）活动参与主体性，积极组织、多方参与；发掘本土文艺能人，推动群文活动丰富多彩。

（8）“诸艺少年”诸暨市首届青少年艺术大赛。由诸暨市文化馆牵头组织，面向小学一年级至高中三年级在校学生开展的器乐、舞蹈、语言、声乐、戏曲、视觉等类别的演艺比赛。向广大青少年提供展示自我的舞台，激发青少年的创造潜能，用美育谱写青少年的多彩篇章，奏响青少年美育的时代强音，源源不断的在青少年美育中输入群文力量。

（9）诸暨市第十二届书画艺术节。成立诸暨市基层书画社团联盟，举办“百村联动 ”基层书画社团千人展、“秀色掩古今”名家精品展、书法特色村作品联展，并配套开展书画专家门诊和书画讲座。

（10）第十六届群文诗歌创作大赛。由诸暨市文化馆牵头举办“强国复兴有我 社会主义核心价值观教育活动”—诸暨市第十六届群文诗歌创作大赛，要求弘扬主旋律，体现中华人民共和国成立75周年的伟大成就与心路历程，贴合新时代“枫桥经验”，展现诸暨人文风貌。

3.全民艺术展览系列活动

（11）“潮涌浣江”系列展览。旨在发掘文艺能人，推动群文活动丰富多彩，要求各镇乡（街道）根据活动具体安排，利用文化礼堂、文化驿站等场地积极承办，提高本辖区文化活力。

（12）书画下乡巡展。开展以“庆祝中华人民共和国成立75周年”、“社会主义核心价值观”、“清廉诸暨”为主题的书画下乡巡展100场，进一步推动浙江省民间艺术之乡的书画普及。

4.全民艺术培训系列活动

（13）“市民学堂”免费培训活动。深化开展全民艺术普及工作，由文化馆牵头组织开设“我的艺时光”春秋两季长期培训、各类短期培训、公益性讲座、艺术大讲堂等。对2024年度各类大型市级赛事的参赛群众进行赛前培训、对文化站长、文化管理员、艺培机构从业人员开展业务辅导，推出群众喜闻乐见的热门课程，全面提升人民群众的艺术素养。
（14）开展“书香暨阳”阅读系列活动。由图书馆组织开展“悦享童年”绘本故事系列活动、“婷好听”公益朗诵培训、古诗词唱诵公益课堂等公益活动，确保社会化、体现公益性、实现常态化，探索优化全民阅读公共服务新路径，持续推进“书香暨阳”建设，不断倡导全民阅读社会风尚。

（15）开设“非遗学堂”公益系列活动。以西施文化、古越文化、“三贤”文化为核心，以传统节日、节气等为时间节点，融合诸暨本土各级各类非遗项目，集互动体验、亲子研学、活动表演等多个场景，诸暨市博物馆（非遗保护中心）举办“越好味”“越好看”“越好玩”非遗学堂相关课程20堂以上，推动优秀传统文化融入群众文化生活，全方位提升公共文化服务品质。
（二）特色品牌系列活动

5.“艺美乡村”特色文化系列活动
围绕乡村特色农产品以及地方文旅资源，开展特色品牌宣传推介系列活动，打造地域性特色文化，促进群众共享发展成果，推动地域经济社会发展，共享高质量精神文化生活。
6.“我们的节日”系列活动

以中华传统节日为载体，以广泛参与为关键，紧紧抓住春节、元宵节、清明节、端午节、七夕节、中秋节、重阳节等重要传统节日，开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的群众性节日活动，以各镇街为特色结合传统节日的当地文化资源，弘扬传统文化，营造浓郁节日氛围。

（三）群文阵地建设文艺活动
7.“聚美诸暨 共享共富·品质文化圈”活动。打造“15分钟品质文化生活圈”，以文化圈的建设为抓手，积极致力实现村（社区）基层公共文化服务枢纽节点设施功能升级、服务资源融合、激活农村现有文化阵地，推进基层文化建设成果全民普惠共享。
四、工作要求
1.切实加强领导，扎实组织推进。各镇乡（街道）要围绕“聚美诸暨 共享共富”公共文化服务品牌，积极配合市级文化单位，精心谋划具有地方特色的群众性系列文化活动，认真做好各项文化活动的组织、发动、宣传工作，广泛吸引人民群众参与到庆祝活动中来。
2.坚持文化惠民，促进常态长效。始终把满足人民群众的精神文化需求作为工程实施的立足点和出发点，努力为城乡群众提供丰富多彩、健康向上的优质艺术服务，让“聚美诸暨 共享共富”品牌进一步拉近艺术与大众的距离，让人民共享高品质的精神文化生活。结合文旅“文旅消费品牌创建行动”“夜间文旅消费集聚区”等部署，从实际出发，积极稳步推进，因地制宜整合艺术资源，通过组织创新、机制创新、模式创新，形成以文化人、以美育人、美美与共的长效机制。

3.加强宣传推广，营造宣传声势。积极打造“线上+线下”传播推广的新模式，实现“聚美诸暨 共享共富”品牌高频次、大范围的出圈传播和溢出效应，以现象级影响力营造良好的文化生态，打造成为诸暨文旅深度融合金名片。

4.筑牢安全防线，坚持生态培育。严格落实意识形态工作主体责任制，把好演出活动内容的政治关、思想关，确保内容健康向上、弘扬主旋律、传播正能量。


