《关于玉环文旦产业高质量发展扶持项目管理办法（试行）》（送审稿）起草说明

现就《关于玉环文旦产业高质量发展扶持项目管理办法》（送审稿）（以下简称《办法》）起草情况说明如下：

一、制定文件的必要性和可行性

文旦产业作为我市农业经济的主导产业和特色产业，是我市农民增收致富的有效途径，也是玉环对外宣传的一张“金名片”。我市文旦种植面积约3万亩，常年产量近2.7万吨，产值3.5亿元左右，延续近150年的文旦种植历史，具有较好的产业发展基础，现已形成6个千亩以上和30多个百亩以上的优质商品果基地。“形美果香，肉糯汁鲜”的玉环文旦畅销全国20多个省、市。2018年农业部正式批准对“玉环文旦”实施国家农产品地理标志登记保护。2022年，玉环文旦栽培系统列入浙江省重要农业文化遗产资源。
但近年来由于受多种因素影响，我市文旦产业发展遭遇瓶颈，标准化生产面积占比较少，优质果率低，产业链条短，与其他地区特色农业产业相比，存在着品质参差不齐、机械化程度低、产品开发单一、品牌价值弱等短板问题，规模和产值停滞不前，甚至有萎缩的风险，文旦产业发展形势严峻。

为推动玉环文旦产业的可持续发展，实现玉环文旦全产业链能级稳步跃升，有效增强产业增收致富带动能力，结合我市实际，特制定本办法。

二、起草过程

今年以来，我局根据《玉环市人民政府关于促进玉环文旦产业高质量发展的若干意见》（玉政发〔2023〕26号）文件要求，立足我市实际，以政策为导向，坚持问题导向，瞄准共富目标，做好《办法》起草工作。前期我局对玉环文旦产业整体情况进行详细调查，了解本市文旦产业基本情况、存在的主要问题及建议。期间，农水局通过召开《办法》讨论会，广泛征求了相关科室及有关单位意见，对《办法》进行修改，在吸收各方意见和建议的基础上，多次修改后形成了《关于玉环文旦产业高质量发展扶持项目管理办法）（送审稿）》。

三、制定依据
根据浙江省农产品优势区发展要求，在原有政策《玉环文旦生产经营奖励补助办法》（玉政发〔2017〕35号）、《关于促进新时代美丽经济建设的若干意见》（玉政发〔2022〕26号）等文件基础上进行融合升级后，以《玉环市人民政府关于促进玉环文旦产业高质量发展的若干意见》（玉政发〔2023〕26号）政策内容为依据和导向，形成本办法。

四、主要内容

《办法》主要内容包括申报对象、申报类别和扶持标准、项目监管、项目验收、附则等五个部分。

（一）申报对象：主要明确《办法》扶持对象，引导并扶持从事玉环文旦全产业链相关的生产经营单位、农技推广机构、乡镇、村集体、产业协会等主体开展玉环文旦产业高质量发展项目，做大做强玉环文旦特色产业集群。
（二）申报类别和扶持标准

明确项目申报类别分为品质提升类、品牌培育类、产业链延伸类和产业要素保障类等四大类；明确相关建设标准和资金补助要求。

1、文旦品质提升类

明确玉环文旦扩面、标准化精品果园、现代化果园、文旦种苗繁育基地、果品质量安全提升等五类项目的扶持内容和标准，鼓励新发展文旦或老园更新连片种植，发展标准化、现代化、绿色安全果园生产体系，开展文旦脱毒种苗繁育，以提高和稳定文旦品质。

2、文旦品牌培育类

明确采后处理中心建设、龙头示范培育、品牌文化培育、文旦宣传推广等四类项目的扶持内容和标准，鼓励培育文旦分等分级包装销售，建立地标溯源系统，扶持培育龙头型示范园和经营主体，完善利益联结机制，充分带动文旦产业规模发展和农民增收致富。构建地域特征明显、底蕴深厚的品牌文化价值体系，提高玉环文旦知名度和品牌影响力。

3、文旦产业链延伸类

明确文旦加工、农文旅融合、社会化服务等三类项目的扶持内容和标准，鼓励文旦加工品研发生产，打造系列文旦特色主题衍生品、伴手礼、文旦宴等，提高文旦产品附加值，延长文旦相关产品供应期，支持文旦文旅项目基础设施建设，开发一批文旦主题精品农文旅融合项目；培育专业型、多功能类型的文旦农事社会化服务机构，推进文旦标准化、机械化生产，培育农事服务、农机作业等新型农民职业，提高生产效率和专业化水平。

4、文旦产业要素保障类
主要明确了玉环文旦专业人才培育项目的扶持内容和标准，鼓励文旦全产业链相关的生产经营单位引进专业人才，加强人才培养，特别是加大青年农民投身文旦产业发展的力度，同时，引导生产经营主体本身提高自身专业素质，为文旦产业高质量发展提供人才支撑。

（三）项目监管：主要明确各乡镇（街道、开发区）和市农业农村和水利局的监管责任，并规范项目实施主体按要求落实建设任务。

（四）项目验收：主要明确项目验收（审核）的内容及项目验收不予通过的几类情形，约束规范实施主体按要求完成项目建设。
五、附则

明确本办法涉及的补助奖励按照不重复原则执行，办法自发布之日起施行。
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