
关于《衢州市历史经典产业传承发展若干

扶持政策（征求意见稿）》的起草说明

一、相关背景
历史经典产业是传承中华文化的重要载体。2024年1月，王浩省长在金华调研时要求省经信厅牵头梳理历史经典产业发展情况，之后省经信厅牵头，在开展历史经典产业发展调研的同时，启动政策研究。2024年6月6日，省政府以规范性文件形式印发《浙江省历史经典产业高水平传承高质量发展若干政策举措》（浙政办发〔2024〕22号），从加强历史经典产业高水平保护传承、推进历史经典产业高质量可持续发展、加大历史经典产业高强度宣传推广三个方面出台十八条政策（以下简称《省政策》）。6月11日，省政府召开了全省大力培育专精特新企业暨推进历史经典产业高质量发展大会，就推动全省历史经典产业高质量发展进行了专题部署。

二、起草过程
根据市政府主要领导要求，今年2月，市政府研究室和市经信局成立联合调研组，就我市历史经典产业发展情况开展了梳理研究，形成《我市历史经典产业发展现状及建议》。4月，市政府主要领导、分管副市长批示，要求市经信局牵头，研究出台扶持政策，一业一策形成推进方案。为贯彻市政府领导批示要求，市经信局根据省里的政策导向，结合我市发展实际，起草了《衢州市历史经典产业传承发展若干扶持政策（征求意见稿）》，并征求了市级相关部门、各县（市、区）及有关行业协会的意见，对相关单位提出的意见进行采纳吸收。5月29日，分管副市长专题听取了政策起草情况汇报，提出了修改意见。6月21日，市经信局根据正式出台的《省政策》，又作了进一步修改完善，并再次征求了相关单位意见，形成送审稿报送市政府领导审定。7月2日，市政府主要领导批示要求进一步明确政策出处与内容，市经信局对《市政策》再次进行了补充说明。7月9日，分管副市长再次听取了《市政策》修改情况的汇报，形成送审稿报市政府领导审定。7月26日，市政府主要领导原则同意《市政策》提交市政府常务会审议。

三、政策原则
一是突出“招引+”赋能。我市历史经典产业规模总体偏小，需要出台政策加快主体招引，主要是招引中药、茶叶等产业龙头企业，特别是深加工型龙头企业，加快改变我市历史经典产业低散小的现状。

二是突出“文旅+”赋能。根据历史经典产业与文旅产业的共通性多、关联性强的特点，集成我市文旅产业涉及历史经典产业的政策，进一步推动历史经典产业与文旅产业的双向融合。

三是突出“数字+”赋能。我市茶叶、中药两大产业产值占全市历史经典产业总产值的八成以上，产业块状特征较为明显，实施数字化改造和技术改造条件相对成熟。因此，“市政策”专门设立“鼓励数字赋能”条款，鼓励企业积极开展数字化改造和技术改造。

四、政策内容
“市政策”主要从五方面二十条政策推进全市历史经典产业保护传承和创新发展。一是加强历史经典产业保护（第1-4条）。主要内容包括挖掘历史经典产业、加强原料供给、加强传统工艺技艺保护、加强老字号品牌保护等方面。二是推动历史经典产业传承（第5-7条）。主要内容包括加强传统工艺技艺传承、加强工业遗产利用、加强人才分类分级培养等方面。三是推进历史经典产业发展（第8-12条）。主要内容包括加大加强主体招引、加大创新支持力度、鼓励数字赋能、支持企业做精做强、强化标准品牌引领等方面。四是加大历史经典产业宣传（第13-17条）。主要内容支持开展交流活动、支持参加高水平赛事、支持乡村博物馆建设运营、支持设立展示展销窗口、支持产业平台建设等方面。五是强化历史经典产业保障（第18-20条）。主要内容包括落实税费优惠政策、强化土地要素保障、强化资金融资支持等方面。

五、政策期限

本扶持政策自公布之日施行，至2027年12月31日止。期满前，将根据实际情况评估是否继续实施和延续期限。其他文件与本政策举措有重叠、交叉的,按照“从优、从高、不重复”的原则执行。上级有关政策和专项政策有调整的，按调整后的政策执行。鼓励各县（市、区）及相关部门可根据本政策意见,进一步研究制定具体的历史经典产业“一业（一地）一策”支持政策。


