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1、 制定文件的必要性和可行性
近年来，国际形势复杂严峻,对经济社会带来较大冲击，我市外贸企业普遍面临订单取消、货物拒收、货款拖欠、买方破产等风险，尤其是中小微企业融资难、融资贵等问题突出。
2020年4月，玉环市出台《关于支持外贸稳定发展的十条意见》（玉政发〔2020〕8号），明确市财政出资3000万元设立“玉贸贷”增信资金池，为全市外贸企业提供融资担保，做大信贷规模，降低企业融资准入门槛，适当提高信贷不良容忍率。同年，市商务局、市财政局、市金融工作中心、市人民银行联合发文，推出台州市首个无抵押、免担保、纯信用外贸融资服务——“玉贸贷”。2021年，修订《玉环市“玉贸贷”融资业务实施办法》（玉商务〔2021〕73号），国投公司增资至6000万元。2022年，进一步修订《玉环市“玉贸贷”融资业务实施办法（修订）》（玉商务〔2022〕70号），将运行期限调整为2年，为外贸企业及汽摩配企业给予单户1000万元（含）、业务总额20亿元（两年累计）的融资担保服务。
二、文件拟制定的主要制度和拟采取的主要措施
本实施办法主要支持外贸稳定发展，共有七章二十四条，每条细分1-8个小点。主要内容如下
第一章共4条。“玉贸贷”以财政资金撬动金融杠杆，调动银行贷款积极性，帮助我市内外贸企业(其中内贸企业仅限汽摩配企业)拓宽融资渠道、降低融资成本。“玉贸贷”必须遵守法律法规和财务制度，符合产业政策。“玉贸贷”不以营利为目的，在加强风险管控的前提下，可承担合理损失，最大限度放大财政资金效用。
第二章共2条。“玉贸贷”贷款为保证类融资。不要求融资主体提供其他抵质押担保，但企业法定代表人或实际控制人夫妻双方提供的无限连带责任担保除外。
第三章共6条。“玉贸贷”运行期限为三年，视运行情况评估后决定是否延续。玉环市财政局委托玉环市国有资产经营投资集团有限公司作为“玉贸贷”专项资金。信保公司作为“玉贸贷”专项产品的代理运行机构，具体业务经办由信保公司玉环分公司负责。信保公司设立“玉贸保”专项产品，为符合条款的融资主体以开立担保函的方式提供连带责任担保。融资主体只能选择一家合作银行融资，融资主体中途需更换合作银行的，应在变更前将原“玉贸贷”融资余额结清。
第四章共1条。信保公司与合作银行双方签署合作协议并开展业务。由合作银行下属分支机构按照银行内部规定的业务条件对担保贷款项目进行风险识别、评估和审批，信保公司对担保贷款项目不再做重复性尽职调查。 
第五章共8条。合作银行应充分履行风险管理职责，不得放松对贷款风险的管理。对发生逾期的贷款，合作银行应积极采取措施，不得放任损失扩大。贷款本金发生逾期后，合作银行应在5个工作日内以书面形式告知信保公司，并于30日内向国投公司书面告知逾期处置方案。对于发生代偿申请的案件，合作银行、信保公司应对案件档案进行留存待查。 追偿费用在信保公司的追回款中予以扣除。“玉贸贷”专项资金对合作银行被暂停新增业务之前已发放的专项贷款继续承担相应代偿责任。
第六章共2条。合作银行应按照有关法律法规要求和合同约定，加强对“玉贸贷”项下贷款的管理，加大对中小微外贸企业的支持力度。三年合作期满后，由玉环市商务局牵头，玉环市财政局、玉环市金融工作中心等有关部门联合评估，国家金融监督管理总局玉环监管支局参与推动落实，合作银行、信保公司应积极配合。
第七章共1条。本实施方案由玉环市商务局、玉环市财政局负责解释。
三、起草情况
今年，我局与有关单位密切沟通，结合玉环实际，反复推敲“玉贸贷”实施过程中可能出现的情况和解决办法。5月21日，市府办牵头组织市商务局、市经信局、市统计局、市金融工作中心、市国投集团、玉环金融监管支局、台州市信保基金融资担保有限责任公司等单位召开协调会，对实施办法进行讨论、研究和修改；5月24日，通过书面函件再次向市经信局、市司法局、市财政局、市统计局、市金融工作中心、市国投集团、玉环金融监管支局等有关单位征求意见，后形成征求意见稿；5月28日，在门户网站上发布征求意见稿，向社会公开征求意见，截止6月27日，未收到任何意见和建议，最终形成《玉环市“玉贸贷”融资业务实施办法（2024年修订）》。
四、涉法条款的具体法律依据
本支持意见主要依托上级部门有关政策，没有与法律、法规及规章抵触的条款。


玉环市商务局
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