《关于加强瓯海区相对低收入家庭综合
帮扶推进共同富裕的若干政策意见》
起草说明
一、背景与原因
为扎实推进共同富裕，聚焦低收入群体关爱帮扶，按照“共性+个性”“输血+造血”“扶智+扶志”“增收+减支”“政府兜底+社会参与”要求，归集促进各类政策与相对低收入家庭的高效精准对接，推动帮扶低收入群体工作进一步走向规范化、制度化、数字化、精细化，全面提升低收入群体在“走好共富路”进程中的获得感、幸福感、安全感和认同感。
二、政策制定的依据
政策的依据主要有《国务院办公厅转发民政部等部门<关于加强低收入人口动态监测做好分层分类社会救助工作的意见>的通知》(国办发〔2023〕39号)、《关于推进低收入家庭综合帮扶集成改革的实施意见》(温委办发〔2022〕56号)和《关于印发温州市相对低收入家庭综合帮扶工作指引的通知》（温民助〔2024〕24号）等文件精神。
三、前期研究情况
2024年4月10日，在原政策清单的基础上，初步拟定《瓯海区相对低收入家庭综合帮扶推进共同富裕政策清单》，并开展了第一次意见征求。4月25日，修改后的《政策意见》征求意见稿完成了部门意见第二次征求。5月8日，区行政中心1号楼918会议室召开《关于加强瓯海区相对低收入家庭综合帮扶推进共同富裕的若干政策意见》（征求意见稿）专题研究会。经过反复研究和沟通，整合、吸纳多方意见后形成了《关于加强瓯海区相对低收入家庭综合帮扶推进共同富裕的若干政策意见》（征求意见稿）。
四、政策主要内容
针对现阶段相对低收入家庭“急、愁、盼、难”问题开展综合帮扶，分别从加强生活保障、推进安居工程、强化医疗救助、共享均衡教育、生活支出减免、支持就业创业、提供公共服务等八方面共计87项内容进行政策归集改革，另明确附则6条事宜，依托温州市低收入家庭综合帮扶在线系统，精准认定帮扶对象，自动匹配相应的帮扶政策，实现一件事联办、一键提交需求、一目了然展示帮扶结果，逐步实现“政策找人”。主要内容为：
（一）加强生活保障类（共19项）。主要涵盖最低生活保障金、低保边缘户帮扶、特困人员救助供养帮扶、临时救助、低收入家庭综合帮扶专项基金帮扶、跨镇街集中供养、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、高龄津贴、退役军人临时困难救助、残疾人困难补助、自然灾害生活救助、人道主义救助、残疾人机动轮椅车中央燃油补贴、残疾人机动轮椅车购置补贴及保险补贴、生活援助、城乡居民基本养老保险、残疾儿童康复补贴、残疾儿童康复生活补贴等帮扶事项。
（二）推进安居工程类（共7项）。主要涵盖租金减免、
实物配租、残疾人家庭无障碍改造、居住出租房安全隐患整治困难房东整改帮扶、农村困难家庭危房改造、农村危房拆建或修缮补助、瓯善馨居等帮扶事项。
（三）强化医疗救助类（共14项）。主要涵盖青少年白血病患者救助、精神残疾人门诊服药补助、白内障手术补助残疾人意外伤害保险补贴、温州益康保资助参保、重点优抚对象医疗救助、医疗救助、为医疗救助对象购买补充商业医疗保险、城乡居民医疗保险资助参保、医疗救助对象大病保险、师生因病救助、点亮希望·大病救助、点亮希望·慈善护肾、“两癌”患病妇女救助等帮扶事项。
（四）共享均衡教育类（共12项）。主要涵盖“我要圆大学梦”慈善助学、福彩助学、中职国家助学金、义务教育营养改善计划、泽雅山区住宿生生活补助、学前免保育费、义务教育阶段低保学生爱心补助、义务教育困难生生活补助、残疾学生生活补助、全日制学历教育学费减免、残疾学生及困难残疾人家庭子女助学、大学生(研究生)生源地信用助学贷款等帮扶事项。
（五）生活支出减免类（共7项）。主要涵盖困难群众水价和气价补贴、殡葬服务、有线电视减免、基本型辅助器具适配及补贴、自费植入人工耳蜗和升级人工耳蜗体外处理机补贴、肢体矫治手术补贴、老年人就餐补贴等帮扶事项。
（六）支持就业创业类（共10项）。主要涵盖残疾人社会养老保险补助、独生子女家庭社会养老保险、残疾人职业技能培训费补助、公益性岗位补贴、两困人员灵活社保补贴、职业技能培训、申请求职创业补贴、创业富民贴息贷款、创业贴息贷款、支持“农村造血型帮扶基地”帮扶等帮扶事项。
（七）提供公共服务类（共8项）。主要涵盖法律援助、家庭医生服务、养老服务、法律咨询、重点青少年帮扶、计生困难家庭幸福促进行动、自闭症幼儿爱心补助、免费公交等帮扶事项。
（八）社会力量参与类（共10项）。主要涵盖爱心瓯海·情暖万家活动、伟明暖冬大团圆项目、儿童友好慈善基金、微心愿实现、关爱困难群众和送达幸福清单活动、向日葵同心行、点亮蓝灯自闭症家庭帮扶、“瓯助馨扶”困难群体关爱项目、爱心超市、“闺女来了”等帮扶事项。
[bookmark: _GoBack]
1

