关于《天台县房屋征收市场化安置实施办法

（试行）》征求意见的通知

    为贯彻落实《台州市人民政府关于印发台州市区房屋征收市场化安置实施意见的通知》，推进我县房屋征收工作，拓宽房屋征收与补偿安置渠道，鼓励、引导被征收人选择市场化安置，现就《天台县房屋征收市场化安置实施办法（试行）》向社会征询意见。如有建议或修改意见请及时反馈。

公告时间：2024年1月30日~2024年2月29日

联系人： 汤柳倩  联系电话：83962253
                      天台县住房和城乡建设局

                      2024年1月30日

天台县房屋征收市场化安置实施办法

（试行）
（征求意见稿）

一、总则

为推进我县房屋征收工作，拓宽房屋征收与补偿安置渠道，鼓励、引导被征收人选择市场化安置，根据《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》《台州市人民政府关于印发台州市区房屋征收市场化安置实施意见的通知》（台政发〔2016〕34号）《天台县国有土地上房屋征收与补偿实施办法》和《天台县集体土地上房屋征收补偿安置实施办法（试行）》，结合我县实际，特制定本办法。

（一）适用范围

在本县行政区域内实施个人住宅及商业用房的征收与补偿，适用于本办法。

（二）职责分工

天台县房屋征收市场化安置中心（以下简称房票中心）负责全县房屋征收的房票发放、登记、备案、监督管理，同时委托银行承办房票出具、兑付、结算等工作。

县住房和城乡建设局、县自然资源和规划局负责市场化安置政策的指导工作，房屋征收实施单位负责市场化安置协议的签订及结算工作；县发展和改革局、县财政局、县公安局、县税务局以及各乡镇街道等单位应当按照各自职责配合做好房票实施的相关工作。

二、市场化安置

（一）补偿方式

市场化安置是指房票中心向被征收人提供《天台县房屋征收市场化购房证明书》（以下简称房票），被征收人持房票在天台县范围内向房地产开发企业（已与我县政府部门签订同意使用房票协议的房企）购买其尚未出售的商品房（含住宅、商业用房等）、选购政府提供的市场化安置房屋或者二手房屋，是在产权调换、货币补偿方式基础上新增的一种补偿方式。

（二）补偿标准

国有土地上市场化安置补偿标准=（最大可安置房屋建筑面积×拟原地改造区块安置房市场化评估比准价格+原被征收房地产补偿款-参照拟原地产权调换应支付的结算款）×1.15（不可分割部分结算，按市场评估价的90%计算）。
集体土地上房屋征收市场化安置补偿标准=（最大可安置指标×市场化安置补偿标准+原被征收房屋补偿款）×1.15。

划入国有土地房屋征收红线内的零星集体土地上房屋征收市场化安置补偿标准按照国有土地上房屋征收市场化安置补偿标准执行。

（三）房票金额

房票金额为市场化安置补偿标准量化后的价值。实行市场化安置的被征收人，其按期签约奖励、按期腾空奖励，以及被征收房屋价值中的装饰装修补偿费、附属物补偿费等，不再单独兑现，与市场化安置补偿金额一起并入房票票面金额。搬迁费（按当年产权调换标准一次性支付）、临时安置费（按当年产权调换标准一次性支付12个月）以及非住宅房屋停产停业损失补偿，可根据被征收人的要求并入票面总金额。

被征收人在规定时间内签订协议并腾空的，由房屋征收实施单位在房屋腾空验收后，协助被征收人向房票中心申领房票。房票中心凭市场化安置协议、身份证明等资料向被征收人发放房票。

三、市场化安置可购房源

供房票购买的房源类型为政府商定商品房、政府提供的市场化安置房源以及二手房屋。政府商定商品房指房地产开发企业同意以房票结算的尚未出售的商品房。选择购买政府商定商品房的，不限制购买套数、不限制购买面积、不限用途类型。可供房票购买的房企项目汇总表，县住建局应当至少每半年公布更新一次。选择购买政府提供的市场化安置房屋的，采取一房一价公开摇号或抽签方式选房，选购房屋的总价不得超过选房时所持有的房票票面金额的 150%。选择购买二手房屋的，房票持有人（包括共有权人）在二手房屋过户后，双方凭买卖合同、产权证明到房票中心办理房票使用人变更手续，更名后房票到期期限不变。

四、市场化安置房票使用

（一）房票使用人。

1、房票实行实名制，对象为被征收人，不得转让、买卖、赠与。

2、房票使用人变更。

房票开具前，房屋共有权人内部可通过提供法律层面认可的权利人变更材料作为依据，变更一次权利人（限征收国有土地上房屋）。

房票开具后可通过二手房屋买卖方式变更房票使用人，但房票的最终兑付只能通过购买政府商定商品房、政府提供的市场化安置房或房票逾期后，按房票兑付的规定流程进行结算和兑付。

（二）使用期限。

房票有效期为36个月，有效期自房屋腾空公告载明的搬迁期限截止日起开始计算。
（三）房票购房。

购买政府商定商品房的，由房票使用人直接与房地产开发企业签订商品房买卖合同，房票可作为首付使用，房票使用人购买的商品房总价超过房票金额的，超出部分金额由被征收人与房地产开发企业自行结算;房票使用人购买的商品房总价少于房票金额的余额部分由房票中心在房票有效期内重新开具房票。余额在原房票总额的15%以内且少于30万元的，房票使用人可在房票有效期内向房票中心申请直接兑现货币，但通过二手房屋买卖方式变更房票使用人的，房票受让人不可申请直接兑现货币。

逾期未使用的票面金额，视同房票使用人自行放弃市场化安置，由房票中心按票面剩余金额的85%兑现货币。

（四）使用报备。

房票使用人确定认购房源时，应当将房票交由房地产开发企业收取，其中房票票面金额大于购房金额的，房票使用人需向房票中心申请拆票后再交房地产开发企业收取。房地产开发企业在收到房票后依据有关规定与房票使用人签订《商品房买卖合同》，并办理商品房买卖合同备案手续。

（五）拆票收回。

购买政府商定商品房、政府提供的市场化安置房源以及二手房屋的房票，根据房票使用人申请予以拆票，拆票金额由房票使用人按照房屋买卖相关付款金额确定。拆票后，房票有效期保持不变，房票中心收回原发放的房票。

五、市场化安置房票结算

房地产开发企业与被征收人签订商品房买卖合同后，持经备案的《商品房买卖合同》、房票等，每月底与房票中心结算一次。结算后房票中心应当在60日内结清应付款项。购买现房的，房屋交付被征收人后房票中心支付房票金额的100%;购买期房的，房票中心首期支付房票金额的40%，房屋主体结构结顶后再支付房票金额的50%，余款于房屋交付被征收人后支付。金额款应当拨付至相应的房地产开发项目的预售资金监管账户，房票金额等同于等额现金收入，可作为商品房预售资金。

六、市场化安置税收优惠

购房者使用房票购买政府商定商品房、政府提供的市场化安置房源以及二手房屋，提供征迁协议相关资料，符合《浙江省人民代表大会常务委员会关于契税具体适用税率等事项的决定》（浙江省第十三届人民代表大会常务委员会公告第 54 号）有关规定，可享受契税减免。

七、市场化安置金融配套

对使用房票购买政府商定商品房不足部分金额，可申请商业银行贷款。被征收人或配偶是住房公积金缴存职工并符合住房公积金提取和贷款条件的，可以申请住房公积金提取和贷款。被征收人的直系亲属是住房公积金缴存职工的，可按相关规定办理公积金提取。

八、市场化安置房企履约

参与房票安置的房地产开发企业，须与房票中心签订责任承诺书，房票使用等同于现金支付，给予房票使用人享受不低于其他购房者优惠待遇，不附带任何限制条款，同时所售商品房价格严格按照备案的一房一价销售，不得捂盘惜售。

九、附则

对于弄虚作假套取购房补助的，一经查实，将直接取消其购房补助资格并追缴违法所得，并依法追究其相应法律责任。

本办法自  年  月  日起实施。《天台县人民政府办公室关于印发天台县国有土地上房屋征收市场化安置实施办法的通知》（天政办发〔2023〕8号）文件同时废止。本办法施行前已批准实施的房屋征收项目，按原规定执行。


