平阳县2025年营利性服务业攻坚行动

实施方案（征求意见稿）
为深入贯彻落实中央经济工作会议、省委十五届六次全会和市委十三届七次全会精神，精准实施“服务业兴县”战略，稳步推进平阳服务业高质量发展，决定在全县范围内组织开展营利性服务业攻坚行动，特制定如下实施方案。

一、任务目标

围绕鳌江流域现代服务业中心总体定位，推动平阳服务业高质量发展。加快形成现代服务业产业体系，以创建省市现代服务业创新发展区为载体，着力培育消费新模式，扩大内需，建设鳌江流域现代服务业三大高地。2025年全县服务业要立足实际，奋勇争先，力争三产增加值高于全市平均水平。
二、工作举措

（一）加快现代服务业发展。大力实施服务业兴县战略，重点推进其他营利性服务业稳步增长。研究制定其他营利性服务业营业收入重点乡镇目标任务，谋划鳌江、水头、海西等乡镇精准推进服务业“小升规”工作。充分挖掘存量规上企业潜能，做到报足报实。做好营收下降企业的分析研判，提供优质服务，助力企业做大做强。（责任单位：县发改局）

（二）稳步推进商品房销售。加快构建房地产发展新模式，支持城乡居民多样化改善性住房需求，推动房地产市场平稳健康发展。鼓励房地产企业采取优惠折扣和一口价房源等形式开展销售活动，力争商品房销售面积“开门红”“全年红”。（责任单位：县住建局）

（三）大力发展现代金融服务业。引导银行机构积极向上争取相关政策落地落实，创新支持共同富裕的金融业务、产品和服务模式，同时加大中长期贷款的投放，做到能延尽延，减少企业提前还贷情况发生。紧盯本外币存贷款数据，把握关键节点，实施常态化数据监测，及时研究分析薄弱环节。及时协调解决乡镇、金融机构提出的困难问题。指导战略签约机构就合作事项谋深、谋实、谋细，充分发挥战略合作实效。强化督考机制，以金融业考核为指挥棒，增设各季度稳增长考核任务项目，精准分解各金融机构任务。（责任单位：县金融工作服务中心、国家金融监督管理总局平阳支局）

（四）加快提升公路和水上运输周转量。定期研判公路、水路运输总周转量，及时向上对接，不断规范统计方法和口径，提出有效对策，加大物流企业扶持力度。依托农村道路建设，加快完善农村物流网络体系，构建“县乡村”三级农村物流配送体系。加快推进南麂客运航线老旧高速客船运力更新，加大客运航线配套的软硬件设施投入，深度融合水运与旅游要素，提升南麂航线旅游品质。（责任单位：县交通运输局）
三、保障措施

对其他营利性服务业企业一季度营收超过2000万元、4000万元、7000万元、1亿元以上，且同比增长超过20%，一次性给予20万元、40万元、70万元、100万元奖励。一季度营收比上年同期增长超过6000万元，给予200万元奖励，超过1.2亿元，给予400万元奖励，以此类推。上述奖励政策按就高不就低原则享受。二季度、三季度、四季度单一季度营收增量同比超过6000万元且全年增长超50%的，给予200万元奖励，超过1.2亿元，给予400万元奖励，以此类推。同一年度多个季度达到的，可予以重复享受。（责任单位：*县发改局、县财政局、县税务局）

四、附则

（一）适用对象。本政策所指享受奖补的企业为申报时注册地和财政收入在县域范围内的企业。政策另有规定除外。民办非企业、社会组织等视同企业享受政策。劳务派遣企业申领补贴需与用工企业达成协议。部分条款已明确适用范围的，从其规定。

（二）资金安排。奖励资金由县财政负责安排。如与中央、省、市出台相关支持政策以及我县现有其他政策一致的，按照不重复享受、就高原则执行。 

（三）执行效力。本方案第三点所述政策自2025年 月 日起施行，其中一季度指1-2月，二季度指3-5月，三季度指6-8月，四季度指9-11月。本政策施行过程中如遇上级有法律法规和重大政策变化，本政策也作相应调整。
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