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一、起草背景与目的
在生态环境保护重要性日益凸显的当下，衢江区林木、林地及野生动物资源等的保护面临诸多挑战。盗伐滥伐林木、擅自改变林地用途、非法猎捕野生动物等违法犯罪行为时有发生，严重威胁区域生态平衡与可持续发展。为积极响应国家加强生态资源保护号召，贯彻《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国野生动物保护法》《浙江省森林消防条例》等法律法规精神，充分调动社会力量参与涉林违法犯罪行为打击与野生动物保护工作，特制定本实施办法，旨在构建全民参与的生态保护防线，强化林业资源监管力度，维护衢江区生态安全稳定。
二、法律法规及上级要求依据
（一）法律基础支撑：《中华人民共和国森林法》明确规定对森林资源保护的各项要求，对盗伐、滥伐、破坏林地等行为予以严格禁止，并赋予林业部门执法监管职责，为打击涉林违法犯罪提供核心法律依据，本办法中涉林案件举报奖励范围及标准设定紧密围绕该法对违法行为界定与惩处原则，确保奖励实施合法合规且具针对性。《中华人民共和国野生动物保护法》全面涵盖野生动物保护、猎捕、交易等管理规范，严禁非法猎捕、杀害、交易保护动物行为，是制定野生动物相关举报救助奖励条款的根本遵循，保障救助奖励与法律保护层级体系相契合，激励公众守护野生动物生存环境。
（二）上级政策导向指引：遵循浙江省及上级林业主管部门关于加强生态资源保护、鼓励公众参与执法监督的系列政策方针，积极落实构建生态保护社会共治格局要求。借鉴其他地区同类成功经验与政策范例，结合衢江区生态资源特色与保护管理实际，细化完善奖励机制，确保政策落地生根，提升区域生态保护效能与社会参与度。
三、主要内容解读
（一）奖励对象与条件明确：精准界定奖励对象为举报本区涉林违法线索且符合条件的单位和个人，排除国家机关工作人员履行职责情形，保证奖励资源聚焦社会公众监督助力。详细规定奖励条件，要求举报信息具明确对象、详实事实或线索，未被掌握或对案件查处有关键推动作用且查证属实，确保奖励精准激励有效举报，避免资源浪费与不实信息干扰，维护奖励机制严肃性与公信力。
（二）奖励标准精细分类：依案件性质与影响程度分类制定奖励标准。涉林刑事案件协助破获给予1000-10000元奖励，行政案件依普通与影响较大分别设300-500元、500-1000元区间奖励，激励公众助力不同层级涉林案件查处。野生动物保护依保护级别细分奖励，国家一级800元、二级500元、省重点300元起，兼顾其他贡献酌情奖励；对发现拆除非法猎捕工具等行为也设50-500元梯度奖励，全方位激发公众参与野生动物保护积极性，从源头遏制非法猎捕交易链。
（三）举报程序规范严谨：规范举报流程，从线索登记、核实到奖励通知领取各环节有序衔接。以线索登记时间确定最先举报人，保障公平公正；规定核实期限为2个工作日内反馈结果，提升行政效率与公众体验；30日领取期限及特殊情况处理方式兼顾便利与管理，逾期未领视为放弃则强化责任意识，确保奖励发放及时、有序、合规，增强公众对举报机制信任与参与意愿。
（四）保密与监督管理强化：高度重视举报人权益保护，严格要求林业部门保密举报人信息，严惩泄密行为，消除公众举报后顾之忧。奖励金从财政专项列支，依经费规定专款专用，接受审计监察监督，确保资金合法合规使用，防止违规操作，维护奖励机制公正透明与财政资金安全，为生态保护社会参与筑牢制度保障基石。
四、预期实施效果展望
本实施办法实施后，预期将大幅提升公众参与涉林保护积极性与主动性，拓宽违法线索获取渠道，形成全民监督生态保护良好氛围，有力震慑涉林违法犯罪分子，遏制违法犯罪行为频发态势。借助社会力量强化林业执法效能，及时发现查处案件，降低生态资源损失，促进林木、林地及野生动物资源有效保护与合理利用，推动衢江区生态环境持续改善优化，实现生态、社会、经济效益协同发展，为区域生态文明建设注入强劲动力、奠定坚实群众基础。
1

