《龙湾区科研诚信管理办法(征求意见稿)》起草说明

一、起草背景
为健全我区科研领域信用体制机制，构筑诚实守信的科技创新环境生态，增强相关责任主体的信用意识和信用水平，加快推进科研诚信制度化建设，进一步优化营商环境，根据《浙江省科研诚信信息管理办法》、《温州市科研诚信管理暂行办法》等相关法律法规及有关文件规定，结合我区实际，龙湾区科技局研究制定《龙湾区科研诚信管理办法(征求意见稿)》，着力完善制度，全面加强科研诚信建设，提高科技监督效能，推动科研诚信管理专业化常态化。
二、决策依据
[bookmark: _GoBack]《中华人民共和国科学技术进步法》、《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于进一步加强科研诚信建设的若干意见〉的通知》、《国务院办公厅印发〈关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见〉》、《国家科技计划（专项、基金等）严重失信行为记录暂行规定》（国科发政〔2016〕97号）、《科研失信行为调查处理规则》（国科发监〔2022〕221号）、《科学技术活动违规行为处理暂行规定》（科学技术部令第19号）、《浙江省科研诚信信息管理办法》（浙科发监〔2021〕58号）、《温州市科研诚信管理暂行办法》等相关法律法规及有关文件规定。
三、起草过程
一是认真学习和深刻领会中央最新政策和省厅、市局相关文件精神；二是收集各地省市区的科研诚信管理办法，并深入研究，初步明确了管理办法制定的基本思路；三是组织我局内部反复研究讨论，积极与市科技局对接后，初步形成《龙湾区科研诚信管理办法（征求意见稿）》。
四、主要内容
《管理办法》包括：总则、科研诚信管理及内容、科研诚信归集及奖惩、附则四个部分，共二十二条。针对当前科技计划项目及其他科研活动违规行为处理存在的问题，《管理办法》明确了各类主体的职责、违规行为的界定、规范处理尺度和处理流程，为统一依法依规开展违规处理提供基本遵循。其中：
（一）总则。共六条，明确了《管理办法》的制定背景和依据、“科研活动”“科研诚信管理”等相关名词解释以及的使用范围、目的与实施原则。
（二）科研诚信管理及内容。共三条，明晰了区科技行政部门的职责，明确科研诚信管理贯穿于科研活动管理的全过程，其主要内容包括申报推荐、活动实施、绩效评价及其他。确认实施诚信承诺制度，相关责任主体在申请科技计划项目、创新活动及参与管理和实施前，应当按要求签署诚信承诺书。
（三）科研诚信归集及奖惩。共十一条，将科研信用信息分为基础信息、良好行为信息和不良行为信息三类，科研信用等级划分为 A、B、C、D、E 五级。把科研信用、社会信用信息作为重要依据之一，把科研信用、社会信用信息作为重要依据之一，归集相关责任主体的信用状况，并在科技奖励、授予称号荣誉、项目立项、实施和验收等过程中提出参考意见。
对良好行为，在区科技资源配置、项目立项、成果奖励、创新创业等科技活动中给予重点支持和优先便利；对不良行为，采取重点审查、重点监督，限制或禁止其参与政府组织的各类科研、认定、奖励、表彰等活动及享受政府财政资助和优惠。在调查和处理科研信用不良行为中，发现涉嫌违纪、违法的，移交有关职能机关处理。
将科研信用不良行为细化为10条，对具有其中1条不良行为，且有国家、省有关科学技术领域严重失信名单认定标准所列情节的责任主体，上报至市级科技行政部门备案后纳入严重失信名单(黑名单），会同区有关部门对失信主体实施联合惩戒，并明确了惩戒措施。区科技行政部门将科研诚信主体列入严重失信名单前，应当书面告知其列入严重失信名单的理由和依据；对列入严重失信名单的科研诚信主体采取惩戒措施的，应当告知理由、依据和救济途径以及解除惩戒措施的条件，并向社会公布。科研诚信主体有权进行陈述和申辩。
明确科研诚信信息、失信信息、良好行为信息的查询和使用期限、相关惩戒措施的截止日、严重失信名单(黑名单)披露期限以及移出条件；规定了信用修复条件，信用修复程序依照《浙江省公共信用修复管理暂行办法》执行。
（四）附则。共两条，附则部分主要明确《办法》的解释权及有效期。


