金华市人民政府办公室关于高质量推进
户籍制度改革的通知
（征求意见稿）
各县（市、区）人民政府，市政府有关部门：
为高质量推进户籍制度改革，实行以经常居住地登记户口制度，全面放开放宽城镇地区落户限制，推动劳动力要素合理畅通有序流动，加快以人为核心的新型城镇化建设，高水平建设生态文明典范城市，根据《浙江省人民政府办公厅关于高质量推进户籍制度改革的通知》（浙政办发〔2023〕41号）等文件精神，经市政府同意，现就我市高质量推进户籍制度改革工作通知如下：
一、实行以经常居住地登记户口制度
（一）加强居住登记工作。离开常住户口所在地，在其他县、区（市区）居住的，应当按照《浙江省流动人口居住登记条例》等规定主动申报居住登记。居住地址发生变动的，应当主动办理变更登记。离开居住地的，应当主动申报注销居住登记。居住登记信息作为申请登记常住户口时确认落户地、居住年限等办理条件的依据。
（二）健全完善新型居住证制度。全面推行电子居住证，开展电子居住证网上申领、核发、签注、使用，努力实现有意愿且符合条件的人员全部持有居住证，提高居住证持有人义务教育、住房保障等服务的实际享有水平，健全完善与积分挂钩的公共服务供给机制。
（三）推行居住证互认转换制度改革。实施居住登记时间互认，凡是在金华市范围内累计连续居住登记满六个月，符合合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的，即可在居住地申请办理《浙江省居住证》。
二、全面放开放宽城镇地区落户限制
（一）落实居住登记。本人、配偶或直系亲属在城镇地区有合法稳定住所的，可以在房屋所在地落户。其中，租赁城镇私有住房并在建设部门办理房屋租赁登记备案满六个月，且本人、配偶及未成年子女在落户地城镇无住房的人员，可以在租赁住房所在地乡镇街道或社区公共集体户落户，经房屋产权人同意也可以在租赁住房内落户。
（二）放宽投靠落户范围。与被投靠人共同居住生活的父母、配偶、未成年子女和单身成年子女，可以在被投靠人所在户内落户，不受年龄限制。被投靠人是城镇地区家庭户户主的，市内迁移投靠对象放宽至其直系亲属、配偶的直系亲属、子女的配偶。
（三）放开人才落户范围。各类大中专院校、技工院校毕业生、留学归国人员，以及具有初级以上职业资格的人员、县级以上人民政府批准引进的各类人才及其他人员，可以在我市城镇地区先落户后就业。
（四）放宽合法稳定就业落户条件。录用、调任、转任公务员以及机关事业单位聘用、调动的在编工作人员；与企业签订劳动合同或在本市城镇从事各类生产经营活动并持有营业执照，且依法进行就业登记，并参加企业职工养老保险满六个月的人员。
（五）实行获得荣誉称号人员落户。被县级以上党委、政府或市级以上总工会、人力社保等部门评为劳动模范、道德模范、优秀农民工、见义勇为先进个人等荣誉称号的人员，3年内可以向评选推荐地申报户口迁入登记。
（六）试行居住证转户籍制度。建立居住证与落户有效衔接机制，持落户地公安机关签发的有效《浙江省居住证》，在拟落户地连续居住登记满一年（在义乌市居住登记满两年）的居住证持有人，可以凭居住证在居住地乡镇街道或社区公共集体户落户。
[bookmark: _GoBack]（七）推行户籍准入年限累计互认。来我市就业并以办理企业职工养老保险关系转移接续手续的，在申请落户时，其长三角城市区内的社会保险缴纳年限可以与落户地合并计算。凭居住证申请落户时，在金华市范围内的居住登记年限可以累计互认，但在落户地连续居住登记年限不少于六个月（在义乌市居住登记不少于一年）。
户口登记地址按本人、配偶及其直系亲属的城镇地区合法稳定住所、城镇地区家庭户亲友处、单位集体户、人才市场集体户、居住地或就业单位所在地公共集体户的顺序依次确定。
三、推进人口管理服务数字化建设
（一）加强数字户籍建设。以“公安大脑”建设为牵引，深化“互联网+政务服务”，以省级人口信息系统建设为契机，推进户籍业务全要素全流程数字化办理，推动户籍业务线上线下融合、本地异地同步、多跨协同应用，为群众提供更加便捷高效的数字化服务场景体验。
（二）优化服务群众举措。加快推进网络身份认证工作，积极拓展个人身份电子凭证在政务事项、公共服务等多跨场景应用，优化长三角地区户籍业务区域通办和跨省通办，高品质建设“15分钟服务圈”，逐步实现网上随时办、全域就近办、跨省远程办、简易快捷办，不断提高政务服务水平。
（三）探索建立实有人口治理体系。探索以居民身份证为标识的人口管理服务工作机制，全力推进“浙里人口”管理集成应用，加快实现跨部门、跨层级、跨区域的业务协同和数据共享。建立完善全市实有人口管理体系，优化政务网IRS平台信息共享方式，为实有人口服务管理提供数据支撑。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各地、各部门要充分认识高质量推进户籍制度改革、放开城镇迁移政策、促进人口均衡发展的重要意义。要强化配套政策实施，确保各项措施落地见效，做好新旧政策措施衔接，主动吸引劳动力要素合理畅通流入，推动我市经济社会持续高质量发展。
（二）强化合力推进。各地、各部门要按照职责分工，强化贯彻落实。市发展改革委、市教育局、市人力社保局、市建设局、市医保局等部门要在公共资源配置、义务教育、就业创业、住房保障、医疗保障等方面开展政策研究，推进基本公共服务全覆盖。公安部门具体负责落户政策的执行和办理工作，确保优化调整后的政策实时落地。
（三）科学落实评估。各地、各部门要加强对户籍制度改革工作的跟踪评估，科学评估政策实施效果，强化人口动态监测，科学研判人口变动趋势及影响，为重大政策制定、公共资源配置、城市运行管理等提供数据支撑。
　　本通知自   年  月   日起施行，《金华市人民政府办公室关于印发金华市户口迁移登记规定的通知》（金政办发〔2020〕45号）同时废止。
