松阳县新兴镇生态养老服务中心

项目实施方案

（征求意见稿）

一、基本情况

（一）项目名称：松阳县新兴镇生态养老服务中心项目

地址：位于松阳县新兴镇横溪村
项目负责人：李韬         

项目基本情况：

新兴镇设施数量不足、服务覆盖盲区较多，进行重点增强型引导，通过新建养老服务中心，增加新兴镇内设施点位，打通养老服务的“最后一公里”，用于发展农村嵌入式养老服务，构建“20分钟”居家养老服务圈，补齐功能短板。

1.主要内容：本项目建设内容包括新建养老服务中心以及道路、给排水工程、电力等市政配套设施。

2.预算总额：松阳县新兴镇生态养老服务中心项目总投资估算为1043万元，其中土地费用68.1万元，工程建设费用为789.8万元，设备费用43.3万元，工程建设其他费用为102.3万元，预备费39.5万元。

3.资金筹措：本项目按国家要求，实行项目业主责任制，由项目业主负责资金的筹措、建设和开发。
二、必要性和可行性

（一）项目背景

截至2023年末，我国60岁及以上人口29697万人，占全国人口的21.1%，其中65岁及以上人口21676万人，占全国人口的15.4%。按照国际标准，65岁及以上人口从7%到14%，意味着我国从老龄化社会全面迈进老龄社会。我国当代人口老龄化与高龄化、失能化、空巢化、少子化相伴；同时作为发展中国家，“未富先老”的局面突显。

松阳坐落于浙江省西南部，全境以中、低山丘陵地带为主，四面环山，中部盆地以其开阔平坦称为“松古平原”，又称“松古盆地”，有“八山一水一分田”之说。松阳县始建于东汉建安四年（199年），分章安县南乡置松阳县，属会稽郡，是丽水地区建制最早的县份。时至今日，已有1800多年的建县历史，多种民俗传统、非物质文化遗产都很好地传承下来，享有“古典中国的县城标本”、“最后的江南秘境”的美称。

松阳县新兴镇老年人口呈快速增长趋势，根据“七普”数据显示，全镇户籍人口 21570人，60 岁以上老人5112人，占比 23.70%，老龄化进程正不断加剧，养老服务的需求也在不断提升。松阳县通过加快推动城乡社区居家养老服务体系建设发展，为老年人提供实惠、便捷、可靠的养老服务，切实提升社区幸福养老温度。如何让广大老年人真正体会到“老有所依、老有所养”，尤其是让绝大多数老年人满足就地就近养老愿望和需求，事关民生福祉。松阳县一直致力于通过构建合理的养老服务体系，通过创新养老、助老模式，拓宽养老服务平台，提升养老服务能力。在农村，老年人居宅因为没有配备现代化的助老设施，这就给他们的晚年生活带来了许多不便。如何能大大提升老人们的生活品质，改善老人的居住水平，新兴镇积极拓展养老体系，探索推进乡村养老服务中心建设，为适龄老人提供集中式居家养老服务，可以很好地解决养老机构条件不足。

（二）项目实施的必要性

目前我县已进入中度老龄化阶段，积极应对人口老龄化必须与我县基本情况相适应，既要随着经济社会发展水平的提高不断增强社会保障和服务能力，持续推进老有所养、老有所依、老有所为，努力增进老年人福祉，又要充分考虑老龄化的阶段性，合理引导社会预期，将提高养老服务水平建立在经济社会高质量发展的基础上。充分发挥市场和社会力量作用，做大做强银发经济，扩大养老产品供给，满足老年人多样化、高品质养老服务需求。本项目的建设，是通过建设村级养老服务中心，夯实村级养老服务基础，进一步完善构建县乡村三级联动养老服务体系，解决养老机构设施不足的情况，实现养老服务体系不断健全完善，基本养老服务的公平性和可及性持续提升。

我县养老服务设施还存在总量有限、网络不够完整、布局与老年人口分布不协调不配套、功能设计单一等问题。为提高养老服务的可及性，通过科学论证养老服务设施布局，分类优化服务网络。针对新兴镇设施数量不足、服务覆盖盲区较多，进行重点增强型引导，通过新建养老服务中心，增加新兴镇内设施点位，打通养老服务的“最后一公里”，用于发展社区嵌入式养老服务，构建“20分钟”居家养老服务圈，补齐功能短板。本项目的建设，就是在新兴镇建设养老服务中心，为新兴镇适龄老人增加普惠型养老服务供给，用标准化的方式将基本养老服务作为公共产品向全体适龄老年人提供，成为发展普惠型养老服务的重要抓手。

2025年中央一号文件明确提出要健全县乡村三级养老服务网络，开展县域养老服务体系创新试点，鼓励开展村级互助性养老服务。当前我镇农村养老服务体系呈现出明显的断裂和碎片化特征‌，农村养老服务各构成要素间尚未形成可以满足农村老人需求的全方位支持系统，彼此有机联结、无缝对接及协调运行的机制不足，难以有效应对日益严峻的农村养老形势。此外，农村老人的老龄化进程也不容乐观，留守、孤寡等困难老年群体需要得到更多关注。本项目的建设，通过推进横溪村养老服务中心的建设，增加养老服务资源投入，补强民生保障领域短板，让设施完善、服务可及、宜居宜业的农村成为养老优选项。

（三）项目风险与不确定性

本工程基本无生产用水，施工期产生的废水主要是施工人员生活污水和施工废水。基本无废气产生，对人体无影响。固体废弃物施工期间主要为建筑垃圾，建成后无生活垃圾。由于工程本身性质决定，本项目施工时会有噪声产生，对周边居住环境有一定的影响。

本项目按国家要求，实行项目业主责任制，由项目业主负责资金的筹措、建设和开发，但也可能存在因配套资金不到位造成项目资金不够。

（四）项目设计内容及实施的可行性

1、规划总体布局

结合场地地形，合理利用现状地形，尊重原地形肌理特征，整个总平面由一栋养老服务中心及与其连接的道路连接组成。

2、道路系统

在村内结合现状道路设置4米宽的内部道路，道路同时作为连接养老服务中心和外部的通道。

3、建筑设计

养老服务中心整体呈倒L型坡屋顶，整个建筑空间和功能相互嵌套、堆叠，并形成视觉和物理上的联系。项目一层设独立厨房就餐间、辅助用房、门卫室和配电间等；二、三层均为养老服务中心，同时设置电梯。

外立面采用松阳传统建筑风格，外立面主色调采用白色真石漆，穿插灰色真石漆，底部墙裙采用青灰色文化石，窗户两侧采用青灰色小面砖，整个建筑与周边环境合为一体。在建筑单体效果上采用稳重平和的立面风格，在材料造型上营造朴素的庄重感，整体达到颜色统一、造型干练、空间分布合理的效果。

本工程的施工期间，所产生的固体废弃物成分相对简单。对于数量较大的废弃物，采取集中处理的方式，并确保及时清运。尽量杜绝夜晚作业，避免影响周围居民休息，必要时可增加隔音设备。本工程的实施无须大型拆迁活动，项目实施的社会影响因素简单，社会负面影响不存在，并且预计会产生良好的社会效益，与新兴镇的经济和社会发展形成良性互动，实现相互促进、共同发展的模板。

三、进度和计划安排

分阶段实施进度：将整个项目分3个阶段，第一阶段为准备阶段，前期谋划；第二阶段为实施阶段，完成项目开工建设；第三阶段为项目竣工验收、备案。

四、主要结论

松阳县新兴镇生态养老服务中心项目（新兴镇横溪村生态公共服务中心项目）的开发建设是构建县乡村三级联动养老体系的需要，是新兴镇拓展普惠型养老供给的需要，是新兴镇不断健全农村养老体系的需要，因此实施本工程十分必要和迫切的。



