
关于《松阳县高等教育生源地国家助学贷款扩面的试点意见》（征求意见稿）的起草说明
现就《松阳县高等教育生源地国家助学贷款扩面的试点意见》（征求意见稿）有关情况说明如下：

一、制定文件的必要性和可行性（背景）
为深入贯彻落实党的二十大关于完善覆盖全学段学生资助体系、增加低收入者收入、扩大中等收入群体等重要精神，推进浙江共同富裕示范区建设，形成具有浙江辨识度的家庭型财税政策体系，有效减轻中等收入以下家庭教育类支出经济负担，根据《浙江省财政厅等四部门关于开展2024年高等教育生源地国家助学贷款扩面试点工作的通知》（浙财科教【2024】15号）文件，松阳县被列入2024年高等教育国家助学贷款扩面试点名单，并要求于5月底前形成有关部门共同参与、职责明确、协同发力的多夸协同工作机制，6月前研究制定实施方案。
二、起草情况

5月14日，我局根据上级文件精神及试点要求，借鉴青田（第一批试点单位）试点经验，形成《松阳县高等教育生源地国家助学贷款扩面的试点意见》初稿。

5月15日，与县教育局、县农商行就生源地国家助学贷款资助对象范围、申请及审批流程、贷款期限、额度及利率、财政资金的申请与拨付程序等相关细节进行商讨并形成统一意见，根据意见修改《松阳县高等教育生源地国家助学贷款扩面的试点意见》相关内容。

6月5日，分管县领导练斌常务副县长听取相关情况汇报。

三、需要解决的主要问题

通过扩大资助对象范围、提高贷款额度、降低贷款利率等方式，基本满足全县中等收入以下家庭学生就读高等教育阶段学费、住宿费及基本生活费支出需要，有效减轻中等收入以下家庭教育类支出的经济负担。
四、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施
（一）重塑生源地国家助学贷款制度
1.扩大资助对象范围

申请生源地国家助学贷款的学生，应满足附件1所列条件，其中：
（1）属于中等收入以下家庭学生。中等收入以下家庭，是指年可支配收入10万元以下的家庭（线上审核以金融机构系统中的扩中家庭相关名单为准）。如果不在金融机构系统扩中家庭相关名单中但实际符合中等收入以下家庭条件的学生，由金融机构开展线下贷前审查，若符合助学贷款条件，报经县教育局备案后，同样纳入生源地国家助学贷款资助名单。

（2）属于中国境内大学录取的全日制普通本专科学生（含第二学士学位、高职学生、预科生，下同）和全日制研究生，且本人和父母（或其他法定监护人，如无父母且无其他法定监护人的成年学生，可仅考虑学生本人户籍，下同）原则上为松阳县户籍。
2.明确贷款有关期限、额度、利率和使用范围
（1）还本宽限期和贷款期限。国家助学贷款还本宽限期最长为5年；助学贷款期限为学制加15年、最长不超过22年。

（2）贷款额度。全日制普通本专科学生每人每年申请贷款额度不超过16000元；全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过20000元。

（3）贷款利率。助学贷款利率按照同期同档次贷款市场报价利率（LPR）减60个基点执行。对此前已签订的参考LPR的浮动利率国家助学贷款合同，承办金融机构可与贷款学生协商，将原合同利率调整为同期同档次LPR减60个基点。

（4）使用范围。学生申请的国家助学贷款应优先用于在校期间学费和住宿费，超出部分可用于弥补日常生活费。

（二）推进贷款流程再造。

县财政局、教育局、金融机构等部门协同发力，互相配合，共同推进生源地国家助学贷款流程再造，形成数据共享化、程序规范化、申报层次化、贷款便利化、资料电子化的试点模式。

1.数据共享化

根据浙江省财政厅的指导意见,以低保边缘户到家庭年可支配收入10万元的区间群体为主要对象，通过线上数据联审，必要辅以线下审查，做好资助学生资格认定，全力实现生源地国家助学贷款精准资助。参加省内高考的本专科生的助学贷款申请数据推送至省教育考试院、浙江省学生资助“一窗受理”平台进行比对认定；参加省外高考以及继续攻读研究生学位学生的助学贷款申请数据，由金融机构经办人员审核认定。通过认定的助学贷款申请，由经办金融机构按规定程序发放贷款。
2.程序规范化

（1）一窗办理。学生或父母根据“自愿申请”的原则，凭身份证、户口簿、大学录取通知书等资料，登录金融机构开发的线上系统（APP）填写有关必要信息（详见附件1），并按要求签订承诺书（详见附件2），完成生源地国家助学贷款申请工作。

（2）集中联审。申请信息会进行线上数据联审并输出结果。学生或父母可以登录线上系统（APP）查看审核结果。结果显示通过的学生，可以按照提示流程继续办理贷款业务，发放助学贷款。
（3）线下审查。对于线上数据联审不通过的申请学生，由金融机构开展线下贷前审查，将符合助学贷款条件的学生报经县教育局备案后，同样纳入生源地国家助学贷款资助名单。金融机构告知审查结果后，按照规定流程与申请学生签订贷款合同，发放助学贷款。

3.申报层次化

（1）首次办理生源地国家助学贷款授信的学生或父母根据“自愿申请”的原则，在线上系统（APP）填写有关必要信息发起申请，相关数据经线上数据联审、必要辅以线下审查后，由金融机构按规定程序发放助学贷款。

（2）原享受生源地国家助学贷款的学生资助政策不变，若继续升学的，可以向金融机构提供录取通知书等继续攻读学位的证明，选择申请新增贷款额度，若不申请新增贷款额度的，可以选择申请原贷款额度财政继续贴息。

（3）贷款学生在校期间因患病等原因休学的，可在线上系统（APP）提供休学相关资料，经金融机构审核后，休学期间的贷款利息由原贴息财政全额负担。

4.贷款便利化。金融机构应秉承“以学生为中心、全面提升服务”的理念，坚持“愿贷尽贷”原则，对贷款学生实行一次授信多次办理，简化贷款手续，不得要求学生提供与贷款申请无关的材料，不得要求学生提供经济困难证明、财政贴息享受人员名单等材料，不得人为设置贷款规模和贷款人数上限，及时为符合条件的学生办理国家助学贷款。

5.资料电子化。鼓励金融机构推行合同电子化，提高贷款办理效率。全面推行线上续贷，优化线上续贷流程，实现“线上线下双渠道”办理续贷，确保贷款办理工作平稳、高效、有序进行。

（三）拓宽研究生贷款渠道
为更好满足研究生在校期间合理的学习生活需求，切实减轻研究生家庭经济负担，银行业金融机构可向在校研究生发放商业性助学贷款。鼓励银行业金融机构有针对性地开发完善手续便捷、风险可控的研究生信用助学贷款产品，并在贷款额度、利率、期限、还款方式等方面给予一定优惠。

