《瓯海区关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施》的起草说明

瓯海区人民政府：
根据会议安排，现将《瓯海区关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施》有关情况汇报如下。
一、出台政策的背景和依据
当前预制菜产业正处于重要风口期，培育发展预制菜产业写入市第十三次党代会和市政府工作报告。为贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实党的二十大精神，依托优势布局，根据十个一任务部署，全力推动预制菜产业高质量发展。经过多次调研、实地考察和研究会议，根据《重大行政决策程序暂行条例》《温州市人民政府重大行政决策程序暂行规定》《温州市瓯海区人民政府重大行政决策程序暂行规定的通知》等规定要求，结合《温州市预制菜产业高质量发展三年行动计划（2022-2024年）》（温政办〔2022〕70号）、《温州市人民政府办公室关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策意见》（温政办〔2022〕62号）等文件，结合我区实际，起草该文件。
二、前期研究讨论情况
区农业农村局经过仔细研究瓯海预制菜产业高质量发展工作研讨会中曾瑞华书记提出的“十个一”重要指示，结合省、市、区相关政策文件，结合相关单位、镇街、专家及预制菜产业主体提出的意见建议，于2022年至2023年实时向区府办胡成衡副主任汇报该《政策措施》进展，形成了《瓯海区关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施（初稿）》。于2022年6月至2023年2月多次组织有关单位对《瓯海区关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施（征求意见稿）》进行研究讨论。形成讨论稿后，于2022年12月7日向区府办、区科技局、区财政局、区经信局、区商务局、区市场监督管理局、区投资促进服务中心、区金融工作服务中心、区西部生态新城建设中心、温州高铁新城建设中心、区自然资源和规划分局、瓯海邮政管理局、瓯海经济开发区建设投资集团、瓯海农商银行等部门征求意见。接收到区财政局反馈意见2条，意见的内容是“关于瓯海区预制菜产业高质量发展三年行动方案有如下几点建议：1.瓯海区加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施多引用市级产业奖补政策涉及多部门，建议与相关主管单位明确预制菜产业奖补的兑现流程。2.新增奖补政策建议报区政府审定。”。接收到区市监局意见1条，意见的内容是“建议：鼓励预制菜生产企业获取第三方食品安全质量管理体系认证（如HACCP、ISO22000等），提高预制菜质量安全管理水平，对取得食品管理质量体系认证证书的给予一定财政奖励。”。其余各单位均无意见，最终在结合各单位意见的基础上修改而成。于2022年至2023年，区农业农村局多次向余海燕副区长专题汇报。现结合我区实际，最终形成该稿。
三、主要内容和框架
该《政策措施》基本框架主要由政策措施内容、附则2大项组成，正文共计字数4030字，主要内容如下：
（1） 政策措施内容。包括支持预制菜企业集聚发展、产业市场主体培育、企业技术改造、企业技术改造、产业创新、市场开拓、冷链物流体系完善、平台建设、标准体系建设、人才培养、多元联动投融等十个内容。
[bookmark: _GoBack]其中，第三条企业技术改造第三款、第五条市场开拓第二款、第六条冷链物流体系完善第一款、第七条产业平台建设第一款和第二款、第八条标准体系建设第二款、第九条人才培养第一款等条款已新增于待发文文件《关于构建“1+5+16”产业政策体系推动经济高质量发展的意见》的附件11《瓯海区加快都市休闲农业发展助推乡村振兴扶持办法》。
新增五条条款，请区政府常务会议审定。1.第一条企业集聚发展第一款“加快建设浙南预制菜产业园（动车所上盖预制菜产业园），研究制定入园、供地等标准，积极培育招引符合条件的预制菜企业进驻产业园。（责任单位：温州高铁新城建设中心、区农业农村局、区经信局）”，本条款新增我区远期预制菜动车所上盖园区规划；2.第一条企业集聚发展第二款“鼓励区政府认定的预制菜产业园（孵化园）引入第三方运营机构开展日常管理、维护工作，第三方运营机构经考核后按照考核等级最高给予10万元奖励。（责任单位：区农业农村局）”，本条款新增第三方运营机构奖补；3.第二条市场主体培育第一款“鼓励预制菜企业参加各级相关评优遴选、宣传推介、展示展销等活动，对获得由政府或主管部门组织的省、市级、区级评选活动奖项的企业，经主管部门审核后，分别奖励10万元、5万元、2万元，对单个菜品分别给予1万元、0.5万元、0.2万元奖励（2022年度入选“十企百品”企业参照执行）。（责任单位：区农业农村局）”，本条款基于瓯委改发〔2023〕1号文件条款，新增区级奖补；4.第五条市场开拓第一款“鼓励行业协会或企业举办（承办）全国性预制菜展会、专业论坛，对于参会企业50家以上、专业论坛参会人数100人以上且市外参会来宾超过30%的，给予每场补助3万元，全区每年最多2场；承办区政府主办的各类活动，经主管单位审核认定，按其宣传费、场租费、搭建费的实际投入予以补助。（责任单位：区农业农村局）”，本条款参考哈尔滨市条款，新增全国性预制菜展会、专业论坛奖补；5.第八条准体系建设第三款“企业参与“全球二维码迁移计划”（Gloabal Migration to 2D，简称GM2D）示范区建设，应用GM2D相关系统对产品实体赋“浙食链”二维码，若完成赋码方式从品类码向批次码、单品码（一物一码）转变，经主管部门审核后，每家企业予以1万元奖励。（责任单位：区市场监督管理局、区农业农村局）”，本条款根据《省局GM2D示范区建设工作专班关于印发GM2D一季度市、县（市、区）局评价任务的通知》任务需求，新增GM2D应用奖补。
（二）职责分工。明确区农业农村局、区经信局、区自然资源和规划局、区住建局、区财政局、区市场监管局、区科技局、区交通运输局、区邮政管理局、区人力社保局、区金融工作服务中心等政策措施的责任单位。
（三）附则。解释说明政策的适用对象、执行效力、重复奖补金额、个列重大事项、单位表述等五个内容。
四、需要研究确定的重点问题
研究确定《瓯海区关于加快推动预制菜产业高质量发展的若干政策措施》可行性。讨论意见继续修改完善后，提交区府办发文。


— 1 —

