起草说明

    为规范和加强上城区高质量发展产业基金的运作与管理，更好发挥产业基金引领撬动作用，结合我区实际，拟修订完善和出台《上城区高质量发展产业基金管理暂行办法》
（以下简称《暂行办法》），现将起草情况说明如下：
一、制定背景
[bookmark: _GoBack]   在我区重点产业招大引强的背景下，依靠区级产业基金撬动引领社会资本日趋重要，同时，进一步整合存量基金、厘清主体边界、优化投资职能的时机业已成熟。2023年，根据区委、区政府统一部署，区财政局进一步整合原上城区和原江干区产业基金，牵头组建上城区高质量发展产业基金，按照招商基金、引导基金、创新基金三大模块分类运作。因此，原上城区《关于印发上城区产业投资基金管理办法(试行)的通知》（上政办函〔2015〕98号）、原江干区《关于印发江干区产业引导投资基金管理办法的通知》（江政办发〔2018〕71号）均已不适用于现行产业基金管理要求，新的《暂行办法》对基金的组织架构、职责分工、运作模式、投资原则和要求、投资管理程序、投资费用和收益管理、基金退出、绩效考核和风险防控等事项均作出了新的规定，对规范产业基金管理、提高产业基金运作效率具有重要意义。
    二、制定依据
《暂行办法》主要根据《财政部关于印发政府投资基金暂行管理办法的通知》（财预〔2015〕210号）、《政府出资产业投资基金管理暂行办法》（发改财金规〔2016〕2800号）、《浙江省财政厅关于印发浙江省产业基金管理办法的通知》（浙财建〔2021〕75号）等文件精神，同时结合上城区新组建的高质量发展产业基金的管理实际制定而成。
    三、主要内容
《暂行办法》由总体要求、基金运作管理框架、基金运作模式、投资原则和要求、投资管理程序、费用和收益管理、存续管理及退出、绩效考核和风险防控、报告制度和信息披露及其他十部分组成。
（一）总体要求
对基金主要目标、分类及规模做出规定：明确上城区高质量发展产业基金是由上城区人民政府主导设立、按市场化方式运作的投资基金；产业基金采取“1+3”的管理模式，基金下设产业招商基金、产业引导基金、产业创新基金三大模块分类运作；产业基金通过整合原上城区和原江干区产业基金组建，基金总规模50亿，资金来源为区财政局和区属国有企业出资。
（二）基金运作管理框架
 对基金基本框架、各层级职责分工做出规定：明确管理架构包括基金管理委员会、基金法人主体、基金管理公司三个层次；确定基金管理委员会的构成，由区长为主任，常务副区长为副主任，区府办、区财政局、区发改经信局、区科技局、区金融办、区投促局、钱塘智慧城管委会、上城资本、上城国投、上城城投、上城城发、上城市政等部门为成员单位；对基金管理委员会、基金法人主体、基金管理公司的主要职责做出规定。
（三）基金运作模式
对运作模式、出资比例、返投要求、收益分配和投资让利机制等做出规定：明确产业基金与社会资本、金融资本开展合作，可采取“子基金投资”“直接投资”模式进行运作，产业基金参与的“子基金”应在投资协议中明确应完成的区内返投目标及完成时间。各基金运营主体可制定实施细则，对“子基金”应完成的返投目标及返投认定方式作出具体规定。 
产业基金采取直接投资模式的，持股比例不得超过20%，且不为第一大股东。产业基金采取子基金模式的，出资比例不超过基金规模的20%。技术类、农业领域战略类项目可适当提高比例，但不超过30%。各类政府性资金（含产业基金）合计不得超过40%。特别重大项目经基金管委会审定后可不受上述比例限制。
（四）投资原则和要求
明确了产业基金不得从事的业务范围及选聘的专业投资机构的基础条件。
（五）投资管理程序
明确重要项目需前置履行向区委区政府主要领导报告的程序，再按照产业基金管委会投资管理程序执行。产业基金投资管理程序一般为：项目征集、项目立项、尽职调查、投资决策、项目实施，按照项目金额建立分级决策程序。具体来说，立项决策上，产业招商基金立项2亿元以上的由基金管理委员会决策，2亿元（含）以下的由基金主体决策后报基金管理委员会备案；产业创新基金立项1亿元以上的由基金管理委员会决策，1亿元以下（含）的由基金主体决策后报基金管理委员会备案；产业引导基金立项2000万元以上的由基金管理委员会决策，2000万元（含）以下的由基金主体决策后报基金管理委员会备案。投资决策上，产业招商基金单项目投资额2亿元以上的报基金管理委员会投资决策会议决策，2亿元（含）以下的经各基金投决会决策后报基金管理委员会备案；产业创新基金单项目投资额1亿元以上的报基金管理委员会投资决策会议决策，1亿元（含）以下的各基金投决会决策后报基金管理委员会备案；产业引导基金单项目投资额2000万元以上的报基金管理委员会投资决策会议决策，2000万元（含）以下的各基金投决会决策后报基金管理委员会备案。如区政府认定为重要事项，报区政府财经工作联席会议或常务会议决策后执行。
同时明确投资决策会议由基金管委会主任或副主任主持，参会人数一般不少于7人，其中，与投资相关领域的专业人员不少于3人，审议通过事项须经三分之二以上参会人员同意。
（六）费用和收益管理
基金管理公司可根据省、市规定按照投资金额每年按实际提取不超过一定比例的管理费用，用于基金的日常管理和运作经费。
（七）存续管理、风险管控及其他
对产业基金投资项目的退出事宜、产业基金运作与管理的监督和考核机制、尽职免责机制及报告制度和信息披露做出规定。
同时，《暂行办法》明确了为做好新旧办法衔接，本办法实施前已决策通过的项目按照本办法规定进行投后重大事项审批和基金退出。本办法实施后，尚未投资决策的项目，按照本办法投资决策。
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