
关于《松阳县关于开展“精康融合行动”工作的实施意见》（征求意见稿）的起草说明

现就松阳县民政局起草的《松阳县关于开展“精康融合行动”工作的实施意见》（征求意见稿）有关情况说明如下：

一、制定实施细则的必要性

加快民政精神卫生福利服务，是进一步发挥民政部门职能作用，做好全国精神卫生防治工作的重要举措，也是建立健全适度普惠型残疾人福利制度，保障和改善民生、促进社会和谐稳定的迫切需要。
二、起草情况

根据省市民政部门的工作指示，县民政局启动实施意见的起草工作，组织相关科室对原有的政策进行了剖析、研究，借鉴兄弟县(市)先进经验，《浙江省民政厅 浙江省财政厅 浙江省卫生健康委员会 浙江省残疾人联合会关于印发浙江省“精康融合行动”实施方案（2023－2025）》（浙民残〔2023〕126号）《关于做好“精康融合行动”试点工作的通知》（浙民残〔2023〕127号）等文件精神，起草了《松阳县关于开展“精康融合行动”工作的实施意见》。

三、需要解决的主要问题

为需要康复的精神障碍患者提供场所和条件，对患者进行生活自理能力和社会适应能力等方面的康复训练；与精神卫生专业机构建立康复转介机制、与就业服务机构建立就业转介机制；开展家庭照护者居家康复、照护技能培训，定期组织家庭照护者学习交流，为家庭提供照护咨询、政策咨询、情感支持、照护者喘息等专业服务。
四、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施

（一）摸排服务对象

1.明确服务对象。精康服务对象需同时具备以下基本条件：本县户籍，年龄在18周岁—60周岁之间，生活自理且有疾病诊断书或残疾证类型为精神残疾的精神障碍患者；其中严重精神障碍患者经镇乡（街道）精神卫生综合管理小组病情随访，近6个月危险等级评估为0-2级；精神残疾对象残疾等级在4-3级；门诊及出院的其他精神障碍患者，经医生评定后精神症状基本缓解；不伴有其他重大躯体疾病（心、脑血管疾病等）及传染性疾病（活动期肝炎、结核等）；有家庭监护人，患者及监护人均有社区康复服务意愿。

2.摸清底数，建立台账。一是摸清康复资源底数，县民政局联合县卫生健康局、残联等相关部门指导镇乡（街道）、基层卫生部门对现有工作情况和精神障碍社区康复资源进行深入摸底，建立工作台账；二是摸清适宜精康服务对象底数，通过县卫生健康局、县残联等相关部门，对全县服务对象开展摸底排查，根据对象病情、危险性等级、残疾等级、历史肇事肇祸行为、近期应激事件、服药依从性等确定适宜精康服务对象底数名单。三是由精康服务机构负责，根据前阶段摸底的底数名单，在镇乡（街道）精神卫生综合管理小组、村（社）关爱帮扶小组等工作机制及工作人员协助下，根据前阶段摸底的底数名单，对其家庭进行入户走访，了解患者的病情、家庭情况、救治救助等信息，开展精康服务介绍，对病情稳定且愿意接受社区康复服务的患者依托全国转介信息平台建立康复服务对象信息档案。

（二）明确场所功能。精康服务场所是一个介于医疗机构与家庭之间的平台，是指能够为精神障碍患者提供社区康复服务的机构和场所。按照“中心+站点”的布局构架，设置1个具备服务机构、培训督导、服务示范等综合功能的精神障碍社区康复服务机构，发挥辐射作用，根据实际情况建设N个“精神障碍康复服务站（点）”形成优势互补、高效高质的社区康复服务体系。

（三）开展服务项目。主要通过政府购买服务形式，引进专业康复人员、社会工作者、志愿者等社会力量组成康复服务队伍开展康复活动。服务内容主要包括：（1）规范康复服务：按民政部《精神障碍社区康复服务规范》，提供签约建档、基线/过程评估、康复计划制定/调整、康复训练（服药训练、预防复发训练、躯体管理训练、生活技能训练、社交能力训练、职业康复训练、心理康复、同伴支持、家庭支持等）、医疗/就业转介等在内的规范化服务。（2）非规范康复服务：根据服务对象及家庭需求提供专家讲座、社区融合、家庭支援、同伴支持等多种形式的服务。

（四）规范服务流程。一是推进精神卫生医疗机构、各镇乡（街道）医疗卫生机构和社区康复服务机构及康复对象需求信息的收集、整合和共享，为康复对象提供及时、高效、便捷的转介服务。二是建立科学的转介机制：精神卫生医疗机构、各镇乡（街道）医疗卫生机构、各镇乡（街道）残联工作人员对严重精神障碍患者、精神残疾对象、门诊及出院精神障碍患者中适宜开展精神障碍社区康复的患者及其监护人提供社区康复建议，积极引导其接受社区康复并签署《精康服务转介单》并充分利用全国统一的精康服务国家转介信息平台，有效对接精康服务信息登记系统，实现数据交换共享。三是在民政部《精神障碍社区康复服务规范》基础上进一步深化对象信息档案管理、知情同意、服务协议、基线/过程评估、康复训练等标准。四是建立转诊治疗绿色通道，康复对象在社区康复期间病情复发的，及时督促并协助其监护人送入精神卫生医疗机构进行治疗。

（五）培育多元市场。充分利用市场机制，鼓励社会力量通过公建民营、政府购买服务、政府和社会资本合作（PPP）等方式，参与精康服务机构的运营和服务供给。加大政府购买服务力度，逐步建立健全规范的服务购买机制，鼓励符合条件的社会服务机构和企业承接运营精神障碍社区康复服务设施。鼓励提供精神障碍社区康复服务的社会服务机构和企业规模化、特色化、专业化发展。
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