2025年宁波前湾新区迎峰度夏

有序用电工作方案(征求意见稿)
    为有效应对2025年夏季用电高峰时期可能出现的用电缺口，切实保障民生、重要用户、重点企业生产生活用电，根据宁波市能源局《关于开展2025年全市迎峰度夏有序用电方案修编工作的通知》文件要求，制定我区2025年迎峰度夏有序用电工作方案。
一、2025年电力供需形势
    按照省电力公司预测口径,我省全年各月均不同程度存在供电缺口,夏、冬两季情况相对严重,夏季最大全社会负荷1.33亿千瓦，在采取外来电增购等措施前，浙江夏季高峰最大供电缺口约800万千瓦。1-3月，前湾新区（以下简称“新区”）全社会用电量14.88亿千瓦时，同比去年增长11.86%。根据最新发、受电能力，预计迎峰度夏期间全社会和统调将出现8、10万千瓦用电缺口。若遭遇极端天气、特高压线路故障或外来受电减少等情况，用电缺口还将进一步增大。
    因此，必须认真贯彻落实国家、省委省政府和市委市政府有关电力供应保障部署，积极应对可能出现的电力供需矛盾，加快建立“市场+行政”用户侧互动体系，做实负荷管理，确保较大供电缺口、较长持续时间情况下的供电秩序。 
二、工作原则
(一) 服务大局，保障民生。力保经济社会平稳发展，按照“先生活、后生产、有保有限"原则科学合理配置电力资源，优先保障居民生活和涉及公众利益、国家安全等优先购电用户和重点生产企业电力供应。
(二) 明确边界，落实有效。打好“市场+行政”组合拳，划清市场化需求响应与行政化有序用电的业务边界，当市场机制失灵时果断启动有序用电方案。健全“政企协同，合署办公”的工作机制，扎实落实方案编制、用户组织、实战演练等工作。
(三) 规范业务，确保安全。科学编制有序用电方案，避免纳入影响人身安全和经济损失设备。严格执行业务流程，做好用户告知工作。对于执行不利用户，采取政企现场督查方式，确保负荷控制到位。

三、有序用电方案安排
(一) 方案分级
2025年新区有序用电方案共安排负荷43.61万千瓦，分6级执行。
    A 级方案: 7.27万千瓦

    B 级方案: 14.55万千瓦
    C 级方案: 21.81万千瓦
    D 级方案: 29.08万千瓦
    E 级方案: 36.35万千瓦
    F 级方案: 43.61万千瓦
有序用电按 A-F 级分级启动实施，根据新区实际情况，结合企业分类综合评价机制，科学编制有序用电错避峰预案，具体落实措施应按周一至周日分别排定。
（二）应急机动负荷安排
应急机动负荷是指在电网高峰期间突发个别变电所或线路超限运行，需临时性降低电网负荷以保障设备安全运行的措施。应急机动负荷用户在接到区经信局发出的负荷管理实施要求后，应在20分钟内压减或切除。今年，新区共安排应急机动负荷 4.24万千瓦。
（三）方案编制
 1.落实有序用电限额指标。经信局要根据企业分类综合评价情况，按照“分档负荷管理”，优先满足社会综合效益好的企业用电，控制高耗能、高污染企业用电，新区供电公司编制有序用电错避峰方案，科学、合理地落实好"四定”错避峰负荷，按照用户电力负荷特性，帮助、指导用户设计个性化错避峰方案。
 2.落实应急机动负荷。应急机动负荷应以专线用户和大用户为主，单个用户错避峰负荷一般要求 5000 千瓦以上。应急机动负荷应在 20 分钟之内压减或切除,并不得安排高危、重要用户，防止快速切除负荷，导致人身、设备事故，影响社会公共安全。
3.有序用电错避峰方案经管委会批准后，在当地主要媒体公示，报宁波供电公司备案。

四、组织实施

(一) 预警发布
杭湾供电分公司要密切关注电力供需形势，科学开展负荷预测，根据宁波供电公司相关要求，及时提出启动有序用电预案的意见建议，经济和信息化局经研判后，下达有序用电预警。
杭湾供电分公司接到经济和信息化局有序用电预警后，立即通知辖区及相关电力用户，做好执行有序用电方案的准备，有关重要电力用户要及时检查备用和保安电源，落实各项安全保障措施。
若由于机组非计划停运、特高压故障等不可控因素紧急出现供电缺口，杭湾供电分公司应先期进行处置，通过启动秒级可中断负荷、停运应急机动负荷等方式保障电网安全稳定。当供电缺口超出应急机动和中断负荷能力时，杭湾供电分公司应严格执行超电网供电能力拉限电序位表、事故拉限电序位表等应急措施，确保电网安全运行。有关事故和处置信息应第一时间报经济和信息化局。
（二）方案发布
预警发布后，杭湾供电分公司要积极向宁波电力公司汇报沟通争取支持，通过增大区域内统调电厂出力等措施, 尽可能弥补或缩小电力供需缺口，经济和信息化局根据实际电力供需情况启动有序用电 A-F 级方案。
（三）方案执行
有序用电执行期间，杭湾供电分公司要利用有序用电平台监测、统计有序用电执行情况。对于执行不到位的用户，及时上报经济和信息化局，经济和信息化局应会同杭湾供电分公司，第一时间开展用户现场督查，确保负荷控制到位。对于拒不执行的用户，供电企业可中断其用电。
经济和信息化局根据供电部门的意见建议，研判后下达取消有序用电方案指令，杭湾供电分公司应及时告知相关用户，恢复正常生产秩序。
五、工作要求
 (一) 完善有序用电工作机制。杭湾供电分公司要积极做好宣传沟通，引导企业有序开展错峰、避峰，严格有序用电执行程序，履行提前告知用户义务，对需要停、限及终止供电企业，通过公告、电话、短信、微信等方式，及时向电力用户发布信息; 严格做好居民生产生活和重要用户电力保供，非事故情况下不得出现直接拉路。 加强用电形势和节能宣传，引导用户安全用电、科学用电、节约用电。鼓励发挥增量配电公司、售电公司、直购电大用户等市场新主体在有序用电工作中的作用。
(二) 提高有序用电应急响应能力。要充分考虑特高压以及重要省际受电通道故障停运以及自然灾害等突发情况对新区供用电可能带来的影响，迭代完善有序用电应急响应机制，启动修编大面积停电事件应急预案，组织实施联合演练，进一步提高应对突发和紧急情况的快速反应和应急处理能力。
(三) 充分发挥有序用电平台作用。要充分利用信息化手段，发挥负荷管理系统作为有序用电工作载体作用，确保负荷实际监测能力达到新区最大用电负荷的 90%以上，负荷实际控制能力达到新区最大用电负荷的30%以上，100kVA 及以上用户全部纳入有序用电范围。新区有序用电的方案编制、执行、调整等全过程纳入负荷管理系统。对于故意破坏负荷管理终端、拒不执行错避峰措施等情况，要加大执法查处力度，确保有序用电方案顺利执行。
(四) 深入开展电力需求侧管理。加强新区党政机关等公共机构节电管理，有效控制酒店、商场、办公楼等公共场所空调温度以及城市景观过度照明，持续推进城市道路节能改造工程。进一步加强技术节电，大力推广蓄能、热泵、高效电机、绿色照明等节能环保技术，优先选用电能等清洁能源，显著提升全社会能源综合利用水平。

六、其他
本方案执行期间如遇省、市用电政策调整，则另行调整。
附件：2025年迎峰度夏前湾新区企业错避峰安排计划表
      2025年杭湾电网超电网供电能力拉限电序位表

