《台州市促进乡村片区组团共富若干规定（征求意见稿）》起草说明

为规范和促进乡村片区组团发展，推进乡村全面振兴，推动共同富裕，台州市农业农村局牵头起草了《台州市促进乡村片区组团共富若干规定（征求意见稿）》。现将有关情况说明如下：
一、起草背景

（一）国家层面

党的十八大以来，习近平总书记先后多次对“千万工程”作出重要指示批示，“各地开展新农村建设，应坚持因地制宜、分类指导，规划先行、完善机制，突出重点、统筹协调。”“要结合实施农村人居环境整治三年行动计划和乡村振兴战略，进一步推广浙江好的经验做法”，“让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感”。“要深入总结经验，指导督促各地朝着既定目标，持续发力，久久为功，不断谱写美丽中国建设的新篇章。”2023年7月，中央财办等多部门印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》。2023年10月12日至13日全国学习运用“千万工程”经验现场推进会在浙江召开。2023年12月19日至20日，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记在对“三农”工作作出的重要指示中，特别强调学习运用“千万工程”经验，“集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事”。

（二）浙江省层面

省委十四届六次全会提出了推进片区组团发展的要求。2021年6月10日，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》赋予浙江为全国推动共同富裕提供省域范例的重任。2023年6月，中共浙江省委在《求是》杂志的发表署名文章，指出“推进和美乡村片区化、组团式、带状型发展”。中共浙江省委省政府出台《关于坚持和深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板的实施意见》，指出要推广多村合作、整镇组团、跨镇抱团等“片区组团”发展模式。

（三）台州市层面

台州市已经出台《台州市深化“百村示范、千村整治”工程高水平建设新时代美丽乡村三年行动计划（2020—2022年）》《台州市“三新”农村共富五大提升行动方案》《台州市新时代美丽乡村精品示范区评估认定办法（试行）》等政策文件，提出要坚持规划引领、产业为本，推动片区内资源共享、环境共治、项目共建，探索打造片区组团共富新模式。

二、总体思路

以“规范和促进我市片区组团发展，助力打造高质量发展建设共同富裕先行市”为立法目的，坚持合法性、实用性、广泛性、协同性等立法原则，立法要严格按照立法法程序和市人大关于立法调研工作的要求进行，确保规定的立法过程合法合规；要立足台州实际，充分考虑各地片区组团发展的实际情况，充分吸收其他地市先进做法和经验，解决我市当前在推进片区组团发展方面存在的问题。

三、内容说明

《规定》共二十九条，现就《规定》主要内容作如下说明：

（一）《规定》适用范围及对象

《规定》适用范围为台州市行政区域内，适用对象为乡村片区组团的相关活动。

（二）主管部门及具体责任单位

《规定》明确了片区组团主管部门为农业农村部门，同时结合乡村片区组团的实际情况，明确了其他部门以及乡镇人民政府、村委会、农村集体经济组织等应当按照各自职责共同做好片区组团发展相关工作。

（三）片区组团的发展与规范

《规定》明确了片区组团的发展模式，具体包括若干个村、一个镇、跨乡镇以及根据本地实际情况探索采用的其他模式。接着，从数字改革、规划引领、全域土地整治、产业发展、集体经济、农民持股等方面对乡村片区组团发展该怎么做做出了规定。从环境、文化、基础设施、生活、农村治理等与村民密切相关的领域对《若干规定》进行进一步的完善。

（四）服务和保障措施

《规定》着眼于“人、财、物”，从保护农民合法权益、农村营商环境、专项资金支持、人才激励机制、配套服务等方面规定各级政府及政府部门在促进乡村片区组团发展过程中应当履行的职能。

（五）矛盾纠纷化解机制

为了更好地推进片区组团，特规定了要建立健全乡村社会矛盾纠纷多元预防调处化解机制，及时消除风险隐患，构建共建共治共享的乡村社会治理新格局。

（六）工作激励与容错纠错免责机制

因片区组团发展需要探索，特别规定了工作激励与容错纠错免责机制，市、县（市、区）人民政府应当建立乡村片区组团发展激励机制，对在乡村片区组团工作中作出显著成绩的单位和个人,按照国家和本市的有关规定给予一定奖励。

市、县（市、区）人民政府应当结合实际，在法治框架内探索乡村片区组团发展具体措施，推广行之有效的经验做法。

对探索中出现失误或者偏差过错，但有关单位和个人按照国家和省市有关规定决策、组织实施，且勤勉尽责、未牟取私利的，不作负面评价，免予追究责任或者从轻、减轻追究责任。




