关于加强海洋生态损失补偿管理

工作的意见

建立和实施海洋生态损失补偿制度是保护海洋生态环境的重要手段和生态文明制度建设的重要内容，规范海洋生态损失补偿工作是推动我市逐步建立海洋生态损失补偿制度的尝试和创新。根据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国海洋环境保护法》《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》《浙江省海洋环境保护条例》等法律法规的有关规定，为全面贯彻落实国家、省、市关于加强海洋生态文明建设的要求，进一步健全海洋生态损失补偿机制，现就加强我市海洋生态损失补偿管理工作提出如下意见。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，坚持“生态优先、绿色发展”的理念，以保护海洋生态环境、促进人海和谐为目标，以落实海洋生态损失补偿责任、推进海洋生态文明建设为核心，创新体制机制，着力建立解决海洋生态损失补偿关键问题的方法和途径；引导全社会积极参与，逐步建立科学合理、公平公正、行之有效的符合台州市实际的海洋生态损失补偿机制，保障经济社会全面协调发展。

二、基本原则

（一）统筹兼顾、协调发展。按照统筹区域协调发展的要求，通过建立海洋生态损失补偿制度，加强海洋保护区、滨海湿地、重要海洋生态功能区等海洋生态环境保护，增强其保护海洋生态环境和发展海洋事业的能力，努力实现经济社会发展与海洋生态环境保护的双赢。

（二）权责一致、合理补偿。按照海洋生态环境保护要求，海洋生态损失补偿遵循环境公平、社会公平，坚持谁使用资源受益谁付费、谁污染环境谁治理、谁破坏生态谁补偿的原则，对因开发利用海洋资源造成的海洋生态损失进行合理的补偿。

（三）突出重点、整体推进。按照上级生态环境部门的部署，从我市实际出发，创新体制机制，因地制宜选择海洋生态损失补偿方式，以国家、省、市重点用海项目为重点，以点带面，整体推进，有步骤、有计划地推进海洋生态损失补偿机制的建立和完善。

（四）政府主导、业主实施。坚持政府主导，统筹做好全市海洋生态损失补偿工作。全面落实用海单位作为生态补偿项目实施的主体责任，充分调动用海单位的主动性和积极性，做好海洋生态修复项目的具体实施工作，确保项目实施效果。积极引导社会各方广泛参与，加大海洋生态文明宣传力度，营造良好的社会氛围。

三、补偿范围、形式、标准及时间要求

（一）补偿范围。在台州市管辖海域内，对因开发利用海洋资源造成海洋生态损失的海洋工程和海岸工程,均须进行补偿。

（二）补偿形式。海洋生态损失补偿实行项目管理。按照“地区统筹，项目统筹”的原则，根据全市海洋生态修复、保护和建设的实际需要，可以以单宗用海项目单独或多宗用海项目联合的方式编制《海洋生态损失补偿项目实施方案》，组织开展海洋生态损失补偿工作。海洋生态损失补偿活动应符合海洋环境保护、海洋生态红线等相关规划。

（三）补偿标准。海洋生态损失补偿金额依据对应标准性文件和技术导则进行计算。生态环境部门在环评文件评审时组织专家对海洋、海岸工程造成的海洋生态损失补偿金额进行评审、核定，并在经批复的环评文件中予以确定。国家、省出台新规定时，按新规定执行。

（四）时间要求。海洋生态损失补偿时间从用海单位取得环评批复意见之日起，至用海单位提请环境保护设施验收之日止。

四、补偿资金筹集和使用

用海单位为海洋生态损失补偿资金的筹集和落实责任主体，须依法组织实施相关生态损失补偿项目。

海洋生态损失补偿资金主要用于海洋生态建设；生态系统整治、修复和保护；海洋环境综合管理等。具体包括：

（一）海洋综合管理。包括海洋环境监测能力及装备建设；海洋资源与环境的监测、调查与评价；特定海洋工程生态补偿的调查取证、评估鉴定和民事诉讼等项支出；海洋与渔业生态环境保护的科学研究等；

（二）海洋生态保护修复。包括主要滨海湿地和围填海区域保护修复、生态海岸带修复、海岸线修复工程、海藻场和红树林建设等；

（三）渔业发展保护。包括海洋牧场建设、增殖放流、海水养殖绿色发展等；

（四）海洋环境综合治理。包括入河入海排污口排查整治、入海河流总磷总氮削减工程、入海断面污染物通量监测、海洋岸带垃圾综合治理等污染防治等；

（五）与海洋生态环境保护有关的其它支出。以上活动开展必要的科学研究、方案编制、观测、监测、评估、后评价、宣传教育、海洋生态损失补偿的调查取证、评估鉴定和民事诉讼等活动费用可纳入海洋生态损失补偿资金。

五、补偿项目管理

市、县（区）生态环境部门按照相关规定对其作出环评批复的用海项目的海洋生态损失补偿工作进行监督管理，原则上用海项目根据环评审批或申请环保设施验收的时间先后顺序落实生态损失补偿措施。

用海单位根据规定的海洋生态损失补偿金额和补偿要求，在环评阶段以承诺方式，明确补偿实施年限、使用范围、组织机构、各方工作职责、保障措施以及资金与合同管理总体框架。

依据补偿承诺，用海单位组织编制海洋生态损失补偿实施方案(以下简称“实施方案”)，实施方案需通过专家论证，报送生态环境部门。

用海单位依据通过论证的实施方案认真组织实施，及时总结，接受监督，于补偿项目实施结束并完成验收后，将验收结果报送生态环境部门。

用海单位应按照项目实施进度制定海洋生态损失补偿资金支出计划，做到及时到账、专款专用，不得挪用，不得虚报瞒报，不得用于与海洋生态损失补偿项目无关的其它支出。

六、保障机制

（一）加强组织领导。海洋生态损失补偿工作专业性强、涉及面广，沿海各县（区）政府和有关部门要高度重视，统筹安排，切实加强组织领导，确保落实到位。生态环境部门要做好海洋生态损失补偿工作的总协调，结合国家、省出台的新要求，努力完善海洋生态损失补偿机制。

（二）强化分工协作。各相关部门要结合各自职能，定期会商，密切配合，共同推进海洋综合管理。自然资源规划部门主要负责对海洋生态保护修复项目、港航口岸和渔业部门主要负责对渔业发展保护项目、生态环境部门主要负责对海洋环境综合治理项目加强监督和指导，依照职责完善过程监管，强化海洋生态损失补偿措施的督促和指导。

（三）加强信息公开。建立健全实施海洋生态损失补偿的信息公开制度，生态环境部门和用海单位应当公开海洋生态损失补偿项目进展情况，鼓励广大人民群众参与到建立海洋生态损失补偿机制的全过程，努力实现信息的公开化、透明化。

（四）强化监督落实。加大海洋生态补偿工作监督管理，对拒不履行海洋生态损失补偿责任，补偿资金筹集不及时、不到位，补偿项目推进缓慢、补偿措施不到位的用海单位，生态环境主管部门有权责令其限期整改，整改落实不到位的，按照《中华人民共和国海洋环境保护法》《防治海洋工程建设项目污染损害海洋环境管理条例》《海洋工程环境保护设施管理办法》等相关规定处理。


