推进乡村共富联合体迭代升级 打造共富片区实施意见
（征求意见稿）
为推进乡村共富联合体迭代升级，打造共富片区，缩小“三大差距”，实现强村带弱村、产业带农户的片区组团共富发展新格局，特制定本实施意见。

一、目标任务

按照“中心城区-中心镇-重点村”发展轴思路，探索“特色定位+产业融合+片区组团”路径，构建“四联四共”机制，全区213个行政村全域化布局到乡村共富联合体。2025年全区争创省级共富片区2个、市级共富片区2个，建设区级重点片区4个。到2027年底，全区累计打造10个左右区级共富片区，实现农村集体经济年经营性收入显著增长，乡村治理水平全面提升。

二、工作举措

（一）规划联动。围绕共富片区特色定位，把片区组团共富发展作为重要内容纳入村庄规划，以重点村为核心，充分梳理各村资源资产、人文历史、自然景观、特色产业等，统筹确定片区功能定位、空间结构、产业布局、用地规模、建设任务等内容，明确联动发展模式，形成“一片一规划”。规划遵循“山水林田湖草沙”生命共同体理念，以地理相邻、资源互补为基础，推进规划建设运营一体化，有效实现资源高效配置和产业集聚发展，推进全域土地综合整治和“多规合一”改革。制定片区实施计划，清单式项目化闭环式推进规划实施，落实预留指标和规划“留白”机制，确保项目落地。（牵头单位：区自然资源分局）
（二）党建联建。深化党建联建机制，打破行政壁垒，构建共富片区协同推进体系，一般由镇（街道）班子成员牵头负责，相关职能部门、村社、行业协会、市场主体等负责同志共同参与，统筹政策、人才、资金、技术等要素配置。通过定期召开工作推进会，重点研究在共富片区打造过程中促进村集体、农民增收致富的具体举措。加强镇（街道）、片区、村集体“三级联动”，强化功能衔接互补、资源要素优化配置，加快共富项目落地实施，实现资源效益最大化。（牵头单位：区委组织部、区农业农村局）
（三）主体联合。以强村富民为核心，功能互补为导向，通过“重点村+联结村”协同发展模式，联合政府、企业、社会组织、行业协会、农户等多元主体，构建合作帮促机制，形成“政府引导、村集体主导、多元主体参与、农户融入”的联合架构，有效破解单村资源分散和产业薄弱瓶颈。重点村发挥龙头带动作用，可承担组织协调、产业引领、资源统筹和运营管理职能，联结村发挥协作配合效能，通过资源互补、协同治理和利益共享推动共富发展。不同主体可以自身优势为基础进行合作发展，取长补短，努力实现多元主体的共建共享，共同受益。（牵头单位：相关镇〔街道〕）
（四）村庄联营。依托乡村共富联合体迭代升级建设，树立运营前置理念，以系统化思维设计和打造运营路径，立足消费和市场角度，从主题定位、市场分析、产品设计、活动传播等方面，重塑片区组团建设流程，形成综合运营方案。鼓励跨区域联合运营，围绕运营需求，重点村要统筹规划联营方向，梳理各村产业基础、自然禀赋、历史文化等资源条件，积极探索共富联盟抱团、“村企一体”运营、平台驱动等运营模式，引导联结村协同参与运营。按产业需求和资源禀赋分类引进运营团队，个性化定制文旅融合、农业规模化、加工业和电商运营等业态，打造具有辨识度的“一片一IP”，让乡村建设成果持续产生效益和价值。（牵头单位：区农业农村局）
（五）产业共链。做深“土特产富”文章，在重点打造“鉴水源”区域公共品牌的基础上，培育“6+X”农业全产业链，以“平水日铸”“稽东香榧”“漓渚兰花”“安昌金酱”等优势产业品牌为基础，推动打造具有片区特色的兴村共富品牌及产业链。围绕核心产业定位，将“共富工坊”“共富市集”“共富基地”“共富学堂”“共富驿站”“共富食堂”“共富品牌”等共富元素嵌入布局到共富片区，形成具有示范带动效应的共富产业带。探索产业链多方利益联结机制，引导各村、市场多元主体在产业分工、业态创新、市场开拓等方面加强合作，制定合作发展战略，优化链上主体利益分配，确保增值收益惠及村集体、市场主体和农户。（牵头单位：区农业农村局）
（六）设施共通。围绕“一片一标准”要求，推动公共基础设施同标同质，改造提升农村公共交通、供水、电力、燃气、网络等基础设施建设，各村之间通过高效衔接和提标补短，加快基础设施向片区延伸覆盖，促进区域一体化。推动公共服务设施互利互惠，以片区各居民点为中心，链接各村医疗、养老、教育、文化等服务资源，差异化布局“中心服务区”+“功能服务点”，打造枢纽型邻里中心、综合性农贸市场、协作型养老服务中心、区域性医共体等设施，有条件的片区可建立公共服务圈，确保服务普惠普及。推动公共产业设施共享共通，探索建立新型农事服务中心、农产品加工与物流基地、农业科技园区等一体化设施服务体系，拓展多种服务功能，保障片区农业产业升级。建立全域覆盖、分级负责的长效管护机制，提升生态宜居的乡村风貌，实现农村从“外在美”到“内在活”的可持续发展。（责任单位：区发改局、区教体局、区民政局、区建设局、区交通运输局、区农业农村局、区文广旅游局、区卫生健康局）
（七）人才共创。开展乡村共富联合体村党组织书记和村“两委”干部专题培训，结合换届选优配强联结村党组织领导班子，选拔具有经营村庄思维意识和能力的村主职干部，促进项目引进建设和产业发展。结合片区建设需求，培育现代化农创园，推进市级乡村人才创业园（孵化基地）建设，打造青年入乡实践站点，建立“一站式”服务平台，为人才创业提供硬件保障。开展“乡村+人才振兴”（金农专项），引进优质创业项目，吸引更多高学历高素质的农创客参与到乡村共富联合体建设中来。探索“产才融合”联合发展路径，通过“产业项目+返乡人才”同步招引模式，为新农人创业主体提供租金减免、生活补贴、融资支持等政策，形成“创业培训—孵化基地—技能加速”全链条服务。设置绩效评估、以奖代补等市场化竞争机制，健全现代“新农人”创业孵化体系，助力各类人才返乡创业。（牵头单位：区农业农村局、区委组织部）
（八）利益共享。以地域相邻、产业相关、资源互补的行政村或市场主体为联合单位，共结联盟、共办活动、共投项目，形成利益共同体，鼓励企业、村民以资金或资源众筹入股，量化股权分配收益，探索“资源变股权、农民变股东”模式，实现村集体和农户多元化增收。以强村为核心，通过区镇村三级强村公司市场化运营管理，扶持发展片区经营能力薄弱村，着力构建“政府引导+村集体搭台+市场主体运营+农户参与”的兴村共富利益联结机制，重点优化并明确利益分配方式，激发主体参与项目积极性，推动乡村共富联合体合作紧密、运作高效、联合长效。（牵头单位：相关镇〔街道〕）
三、保障措施

各牵头单位和责任单位要结合实际抓好本意见贯彻落实，区农业农村局牵头定期调度重大事项，并按照“四联四共”机制要求制定评分细则，按标准实施奖补。对有条件争创省、市级重点片区的片区，建立区领导包联机制和片区、国企、平台结对共建机制，全力保障支持重点片区产业招引、基建和人才项目；对列入区级重点片区且建设成效明显的片区，以项目化形式进行奖补，每个最高奖补100万元；对成效明显的片区运营团队(运营主体)，每个奖励20万元，每年不超过5个；对暂未列入省、市、区级重点片区的镇（街道），鼓励自主培育优质项目，夯实建设基础，实现梯次发展。各镇（街道）要创新工作机制，以重点项目为依托，合力推动乡村共富联合体迭代升级，形成多方参与的社会氛围。



