建德市关于加快解决不动产登记涉及历史遗留问题的若干意见征求意见稿

为加快解决因历史遗留问题导致的不动产“办证难”，保障群众合法权益，有效化解社会矛盾，根据《浙江省自然资源厅关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的指导意见》（浙自然资规〔2023〕3 号）、《杭州市人民政府办公厅关于加快解决不动产登记涉及历史遗留问题的通知》（杭政办函〔2023〕12号）等法律法规，并结合我市工作实际，提出如下处理意见： 
一、工作原则
（一）尊重历史，实事求是。解决不动产登记涉及历史遗留问题须从维护政府公信力和群众合法权益的角度出发，以历史的眼光看待问题，客观分析当时历史状况，把人民群众的利益放在首位，既坚守法律底线又解决实际问题。
（二）依法依规，守住底线。申请解决不动产登记历史遗留问题的房屋应当满足以下基本条件：房屋已正常投入使用；宗地权属合法、界址清楚、面积准确、主体清晰，无矛盾纠纷和涉法涉诉问题；房屋建设现状对城乡规划实施未造成重大影响；满足房屋使用安全和消防安全要求。
（三）先易后难，公正公平。处理不动产登记历史遗留问题要坚持以问题为导向，突出重点，先易后难，对于群众反映强烈的问题，大类的问题优先处理，成熟一个解决一个，稳步推进。对于同一个区域或同一种类型的问题，需把握“一把尺子，一个标准”，面上统一，确保社会稳定。
[bookmark: _GoBack]（四）明确主体，协同推进。严格落实属地管理的主体责任，根据“缺什么补什么、谁审批谁负责”的原则，职能部门要通过完善各类审批手续，补齐办理所需的相应资料。市规划和自然资源、住建、审管办等部门要各司其职、密切协同；建设单位、开发企业等各方权利主体要积极配合，合力推动历史遗留问题妥善解决。
二、适用范围 
2021年 1月 4日（含）前房屋已建成（包括交易、安置、房改等情况），土地及房屋来源合法，权属清晰，因各种原因长期不能正常办理不动产登记的项目。
三、分类处置
（一）关于开发建设单位主体缺失或不明确的，有承继单位或上级主管部门的，由承继单位或上级主管部门作为申请主体办理;没有承继单位或上级主管部门的，可由所在乡镇（街道）代为申请办理。
（二）关于超安置协议面积的，安置协议上或政策文件有相关的结算标准的，按原办法和结算标准处置；没有相关结算标准的，原则上应按照回迁时的市场评估价进行结算。
（三）关于涉及同一个安置项目，同一个安置小区，同一个安置政策的，由于所在小区出现国有、集体两种土地性质交叉重叠，导致无法统一土地性质办证。为了安置政策的统一性、公平性，经所在乡镇（街道）出具意见后，可以将土地性质统一按集体土地先行办证。待后续土地性质调整到位后，可按国有土地变更登记。
（四）因杭新景高速公路等线性工程征迁，安置户已在国有土地上建成的安置房，原则上按照国有土地登记。若安置户有拆建需求，且符合建房资格的，属地乡镇（街道）可按宅基地进行审批，后续按宅基地进行确权，土地性质登记为国有土地，备注“参照宅基地管理”。
（五）单位集资房因集资对象不明确、集资协议缺失等原因无法办证的，集资名单、集资房源、集资金额应当由单位（主管单位）初审，公示，并报市住房保障中心、市国资办审核同意后，集资人凭集资审查意见、集资协议办理登记。
（六）涉及公建公益类的村集体土地及房屋，从1996年详查到第三次全国土地调查期间均为建设用地的,符合村庄国土空间规划，可以按现状简易补办集体使用手续。
（七）符合划拨目录的公建公益类、民生类项目，超批准用地面积在100平方米以内，从1996年详查到第三次全国土地调查期间均为建设用地的，经所在村、镇（街道）确认土地补偿到位后，可按国有土地简易补办超用地面积的划拨用地手续。
（八）因旧城改造、小城镇建设等情形统一实施的，未办理相应审批手续，导致个人住宅发生变化，后续无法验收及办证的，可由所在乡镇（街道）出具房屋改造情况说明及规划意见，对拟确权的房屋主体、结构、面积及规划进行认定，由资质的房屋质量安全鉴定机构出具安全检测鉴定报告，报住建部门备案确认后，办理不动产登记。
 （九）涉及公建公益类的项目，因历史原因未办理规划核实手续或房屋已建好，工程审批等手续不完备的，按照规定能够补办规划验收等手续的，应当依法依规完善并补办相关核实手续后办理不动产登记。对确因建成时间较早等原因不具备补办条件的，在符合国土空间规划的前提下，无需补办工程许可，规划部门按现状出具规划意见，作为建设工程符合规划的材料。
（十）涉及公建公益类的项目，关于建设工程未竣工验收的，项目建设工程因报建报批手续不全或无法进行工程竣工验收的，由项目开发建设单位委托有资质的房屋质量安全鉴定机构出具安全检测鉴定报告，报住建部门确认；1998年9月1日前已建成的项目，未进行改建、扩建，无需办理建设工程消防验收手续，依法不需要取得施工许可且已竣工的建设工程，未通过消防验收或消防验收备案的，项目开发建设单位委托具备相应资质的消防专业技术服务机构排查消防安全隐患和风险并组织整改，整改完成后，由消防专业技术服务机构出具结论为合格的书面消防安全评估报告，报住建部门确认。住建部门出具的房屋安全和消防确认意见作为房屋已竣工的材料。
 本意见印发之日起30日后施行，有效期至2028年2月18日。

