《关于深入推进医养结合发展的实施意见（2023-2027年）（送审稿）》起草说明
市卫生健康局

现将《关于深入推进医养结合发展的实施意见（2023-2027年）》（送审稿）（以下简称实施意见）起草情况说明如下：
一、必要性和可行性
（一）制定《实施意见》是落实国家、省市加快推进医养结合的重要举措。
近年来，国家、省陆续出台了《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》（国卫老龄发〔2022〕25号）、《浙江省卫生健康委员会等12部门关于深入推进医养结合发展的若干意见》（浙卫发〔2021〕34号），就推动医养结合多种模式、医疗服务和养老服务衔接方式、加大医养结合服务供给、提高服务质量等方面做了明确部署。玉环市出台《实施意见》，必将使得医养结合服务的多种模式在发展过程中获得极大的支持和科学的规范，同时也能使得更多的社会力量参与进来，逐步形成更加规范、更加多元、更加高效的医养结合模式。
（二）制定《实施意见》是健康养老和医疗卫生高质量发展的现实需要。
截至2022年底，玉环市户籍人口43.7万人，60岁及以上老年人口达10.35万，占户籍人口23.66%，标志着我市已迈进了中度老龄化社会。现阶段医养结合工作面临政策支持力度不够、医和养相对剥离、医疗存量资源相对富余、信息化建设相对薄弱等问题，亟需出台一个纲领性文件，推动“医疗”和“养老”紧密结合，来解决当前老龄化社会的迫切需求。此外，二级以上公立医院住院中老年患者长期押床和反复入院在一定程度上加剧了公立医院医疗资源的供需矛盾。观之基层医疗机构，有能力收住长期慢性病和老年病的老年患者，《实施意见》明确“医中办养”的破难方向，使得基层医疗机构在盘活富余资源的同时也减轻公立医院的压力。
（三）制定《实施意见》是创建全国医养结合示范县（市、区）的必然要求。
全国医养结合示范县（市、区）是由国务院批准、国家卫健委牵头组织开展的创建项目，由条件成熟、工作基础好的县（市、区）以本级人民政府名义按程序申报创建，于2022年启动每2年开展一次。因为玉环前期医养结合工作较为薄弱，第一批创建不具备条件，但省卫健委考虑到我市“健康地图”的数改优势和基层卫生工作的扎实基础，将我市列为台州市唯一的创建培育县。在创建全国医养结合示范县（市、区）的评分细则中，第一条指标要求“制定全面推进医养结合工作的实施意见、规划、工作方案等专门政策文件”。
综上，尽快制定并推入医养结合发展的实施意见具有充分的必要性和可行性。
二、主要内容
《实施方案》针对目前制约医养结合发展的突出矛盾，制定了工作目标，明确了深入推进医养结合发展5个方面的13项举措，具体制定以下内容：
（一）加强医养结合体系建设。明确了要规划布局，突出数改引领，要将医养结合发展工作纳入经济社会发展总体规划、国土空间规划、卫生事业发展规划、养老服务发展规划等。要借助“健康地图”的数改力量，打造覆盖家庭、村社、机构的医康养一体化管理平台。
（二）扩大医养结合服务供给。提出了深入推进医养签约合作、积极开展居家医养服务、支持医疗机构开展养老服务、支持养老机构开展医养结合服务的举措。
（三）提升医养结合服务能力。提出了要以健共体总院力量带动基层医疗卫生机构老年医疗、老年护理、安宁疗护等医养结合服务能力。大力发展中医中药事业，体现中医药在医养结合工作中的优势作用。开展营养、认知、心理等多样化健康服务。
（四）加快建设人才队伍。明确了扩大医养结合服务队伍。加强养老护理员执业技能培训，分级分类对相关专业技术人员及服务人员进行专业技能培训和安全常识培训。同时建立人才队伍激励机制，医养结合机构中的医务人员与医疗卫生机构医务人员享有同等的职称评聘、专业技术人员继续教育等待遇。
（五）提升政策支持和保障力度。要求完善投入保障机制、完善医保支持政策、完善收入分配和价格政策。
三、起草过程
2023年1月，市卫生健康局拟定医养结合调查问卷，由大麦屿中心卫生院、沙门镇卫生院组织调查人员对下辖区内失能、半失能的患者及家属进行问卷调查，结果显示绝大多数的患者家属有医养结合服务需求。2月，由市府办带领6部门共16人赴温州市瑞安市高楼镇卫生院学习医养结合工作先进经验。3月，市卫健局同市民政局组织部分养老机构、基层医疗机构进行座谈交流。在经历了前期反复调研后，按照省、台州市医养结合工作的部署要求，结合我市医养结合工作的实际，与市民政局多次沟通交流，并学习借鉴其他省市优秀经验做法，在省卫健委老龄健康处的指导下，起草了《关于深入推进医养结合发展的实施意见（2023-2027年）》（征求意见稿），分别于8月1日、9月8日向市委编办、市发改局、市财政局、市人力社保局、市医疗保障局等责任部门书面征求意见，并于9月11日—10月11日，在玉环市人民政府政务服务网公示，向社会各界征求意见，通过合理性判断、选择性采纳，最终形成送审稿。我市为台州市第一个下发该类文件的县（市、区），并在全省县（市、区）层面具有先进性。
四、起草中着重注意的问题
[bookmark: _GoBack]在起草工程中，着重注意了几方面的问题：一是坚持问题导向。针对目前的短板和创建全国医养结合示范县（市、区）的要求，争取在政策层面上有所突破或进一步明确，以便解决实际工作中的一些难点问题。如针对医疗机构开展医养结合工作上，明确“公立医疗机构申请设立养老机构的，向市民政局进行养老机构备案，经有关单位同意，向市委编办提出ˋ宗旨和业务范围ˊ变更申请”。针对人员积极性不高的问题，明确”公立医疗机构与养老机构开展签约服务、为居家老年人建立家庭病床和开展上门服务的收入，扣除成本并按规定提取各项基金后主要用于人员奖励，不纳入绩效工资总额，单位内部分配时，应向从事一线工作的医务人员倾斜。”针对医保使用问题，明确“支持符合条件的养老机构设置医疗机构纳入医保定点，按规定同等享受医保联网及结算政策。落实老年人慢性病用药长期处方制度。建立养老床位和医疗床位按需规范转换机制。”二是便于落地见效。相较国家、省级文件，增加“工作目标”段落，对能够提出明确工作目标任务的，均予以明确任务完成时间及量化指标。三是立足实际。将近年来我市在推进医养结合工作中一些富有成效、具有特色的做法纳入文件内容，如“健康地图”、“居家医疗服务”、“百村千嫂”等。
