一、制定的必要性 

目前，我区尚未制定统一政府法律顾问工作管理机制，政府法律顾问聘任、履职和考核评价等的管理方式较为粗放，政府法律顾问权利难以适应临平区经济社会发展需要，为进一步规范政府法律顾问管理工作，保障政府法律顾问的合法权益，充分发挥政府法律顾问在推进依法行政、建设法治政府中的积极作用，制定本办法。

二、起草过程 

2024年5月8日，区司法局面向全区各有关单位组织开展书面调研。5-6月，走访了全区8个镇街，就政府法律顾问工作开展情况进一步听取意见。6月，区司法局草拟了《杭州市临平区政府法律顾问管理办法（征求意见稿1）》，于7月25日向全区各有关部门、镇街、平台征求意见。8月30日，根据各单位意见，修订形成《杭州市临平区政府法律顾问管理办法（征求意见稿2）》，于9月3日向再次向全区各有关部门、镇街、平台征求意见，同步面向社会公众公开征求意见。
制定依据

1.中共中央办公厅、国务院办公厅《关于推行法律顾问制度和公职律师公司律师制度的意见》；

2.浙江省人民政府办公厅《关于进一步深化政府法律顾问工作的意见》；
四、主要内容 

《杭州市临平区政府法律顾问管理办法》（以下简称《办法》）分为正文和附件两部分。附件1为《政府法律顾问聘任合同（参考文本）》，附件2为《外聘政府法律顾问工作考核评分表》，正文包括以下五个方面内容：

（一）优化政府法律顾问工作格局。1.明确《办法》的调整范围主要是外聘法律顾问，内部法律顾问如公职律师等按照公务员法及相关规定管理。2.明确区政府以及各部门、镇街、产业平台的政府法律顾问工作机构分别为区司法局、承担法制法治工作的机构，规定机构主要的工作职责。
（二）规范政府法律顾问选聘工作。1.规范内部法律顾问的聘任条件。2.明确外聘法律顾问的名额要求、选聘方式、聘任条件、聘前流程、聘任合同、聘后备案、聘任期限。

该部分创设性地规定了外聘政府法律顾问的聘任程序，通过设置聘任前资格审查流程、履职精力说明、聘后备案等程序，严把法律顾问选聘的“第一道关口”，能够有效减少权力寻租空间，确保选聘对象整体素质符合工作需要。

（三）加强政府法律顾问工作管理。1.明确政府法律顾问的职责和权利义务。2.规定政府法律顾问参与聘任单位法律事务的工作要求，明确“不得以征求部门意见、会签、要求派员参加会议等方式代替政府法律顾问发挥作用。依照有关规定应当听取政府法律顾问的法律意见而未听取的事项，不得提交合法性审查、不得提交会议讨论、不得作出决定。”，充分发挥政府法律顾问参谋助手作用，杜绝政府法律顾问“聘而不用”“顾而不问”情形。3.明确政府法律顾问无责解聘的情形和备案程序，更好保护聘任单位和政府法律顾问的合法权益。
（四）建立外聘政府法律顾问考核评价机制。1.详细规定了外聘法律顾问考核组织和流程，明确考核分为聘任单位初评和区司法局复核两个环节，以区司法局复核结果为最终考核结果，并明确了政府法律顾问的异议救济途径和基本程序。2.明确考核评价的周期、形式、内容和标准。3.完善考核结果及运用机制，将考核结果分为优秀、良好、合格和不合格四个等次，首次提出根据不同考核等次设置一定上浮空间或下浮比例，以发挥考核正向激励作用，明确规定外聘法律顾问考核一票否决的情形，倒逼法律顾问规范履职。
（五）加强组织领导和工作保障。1.规定区司法局可以通过提出书面整改建议方式对全区政府法律顾问工作开展情况实行常态化指导、监督，明确整改落实情况可纳入法治临平（法治政府）考核予以考量。2.创新建立政府法律顾问人才库机制，为全区政府法律顾问工作提供智力支持和人才保障。3.规定政府法律顾问工作经费保障和《办法》效力和实施日期。
