起草说明

一、文件制定背景

浙江省自然资源厅于2022年7月下发了《关于印发浙江省土地储备工作指引（试行）的通知》（浙自然资发〔2022〕10号），针对储备土地的临时利用作出规定。温州市府办于2024年5月印发了《关于进一步加强市区土地储备管理工作的通知》，针对储备土地的临时利用制定了实施细则。

瓯海区府办于2022年7月出台的《瓯海区土地储备管理办法（试行）》（温瓯政办发〔2022〕33号）中针对储备土地的临时利用作出3点规定。2023年5月，区委全面深化改革委员会制定的《瓯海区国有土地临时利用实施办法（试行）》（瓯委改发〔2023〕3号）中主要规定了已储备的国有土地临时利用的开发内容与方式、工作流程等内容。

为了进一步规范我区储备土地临时利用工作，促进土地资源高效配置和合理利用，简化审批流程，提高国有资产盘活效率，我们研究起草了《瓯海区储备土地临时利用管理办法（试行）》（以下简称《管理办法》）。
二、文件制定依据

主要根据《中华人民共和国土地管理法》《浙江省自然资源厅关于印发浙江省土地储备工作指引（试行）的通知》（浙自然资发〔2022〕10号）及《温州市人民政府办公室关于进一步加强市区土地储备管理工作的通知》等规定，结合《温州市瓯海区财政局关于印发温州市瓯海区行政事业单位国有资产出租管理办法的通知》（温瓯财〔2020〕87号）及《温州市瓯海区人民政府国有资产监督管理办公室 温州市瓯海区审计局印发关于加强瓯海区属国有企业房产土地租赁管理的若干指导意见的通知》（温瓯国资〔2025〕17号），起草了《管理办法》。

三、文件主要内容

适用范围

《管理办法》适用于2类储备土地：瓯海区范围内温州市级土地储备机构依法收储入库的土地和瓯海区土地储备机构依法收储入库的土地（含未达到市级储备条件经区政府同意临时利用后纳入区级储备的土地）。

临时利用类型

1.行政事业单位或属地国有企业因公共利益需要可申请临时利用储备土地，包括但不限于应急救灾、防疫抗疫、大型活动、公共绿化、非营利性社会停车场、拆迁过渡周转用房等。

2.属地国有企业申请临时利用储备土地，或行政事业单位将辖区内区级储备土地出租给法人和非法人组织临时利用，主要用于社会停车场、农贸市场、社区食堂、文化体育设施等公共管理与公共服务、公益设施及民生工程等用途。
3.其他经区政府研究同意的项目。

（三）临时利用方式
1.无偿利用方式。行政事业单位或属地国有企业因公共利益需要及政府投资工程项目建设需要，且属于非营利性项目的，无偿提供使用。
2.有偿利用方式。符合下列条件之一的，可有偿使用储备土地：

（1）属地国有企业申请临时利用储备土地;

（2）行政事业单位将辖区内区级储备土地出租给法人和非法人组织临时利用;

（3）除政府投资工程项目建设的辅助施工场所外，其他工程施工、地质勘查等涉及的辅助施工场所。

（四）临时利用流程

1.无偿利用流程

瓯海区范围内温州市级土地储备机构依法收储入库的土地符合无偿利用条件的，由行政事业单位、属地国有企业向市级土地储备机构提出书面申请，经温州市区经营性国有土地使用权出让联席会议办公室专题会议审议并报市政府同意后，签订临时利用协议。

瓯海区土地储备机构依法收储入库的土地符合无偿利用条件的，由行政事业单位、属地国有企业向区土地储备中心提出书面申请，经区国有土地使用权出让联席会议审议并报区政府同意后，签订临时利用协议，并向区财政局备案。

2.有偿利用流程

（1）瓯海区范围内温州市级土地储备机构依法收储入库的土地符合有偿利用条件的：由属地国有企业向市级土地储备机构提出申请，温州市区经营性国有土地使用权出让联席会议办公室专题会议结合地块周边现状、社会效益及出让安排等因素综合审议并报市政府同意后，委托评估，签订临时利用协议。
（2）瓯海区土地储备机构依法收储入库的土地的有偿利用，分为2类：

①属地国有企业拟申请临时有偿利用储备土地的：由临时利用人向区土地储备中心提出申请，区国有土地使用权出让联席会议结合地块周边现状、社会效益及出让安排等因素综合审议并报区政府同意后，委托评估，由临时利用人与土地储备机构签订临时利用协议，并向区财政局备案。
②行政事业单位拟将辖区内储备土地临时有偿利用的：由地块所属的行政事业单位履行内部决策程序后报批。租赁期限在6个月以内（含6个月）的，行政事业单位报区土地储备中心审批，并于15个工作日内将审批文件报区财政局备案；租赁期限在6个月以上的，行政事业单位报区土地储备中心审核后，再报区财政局审批。委托评估、招租后，由临时利用人与地块所属的行政事业单位签订临时利用协议，并向区财政局备案。



