越城区“越韵农臻”区域公用品牌

建设实施方案
为加速推进越城区本土农产品培育，发挥品牌引领作用，提升品牌影响力，进一步提升全区农产品影响力和市场竞争力，根据省、市品牌建设相关要求，制定如下方案。

总体目标

立足越城区农业资源禀赋，以“整合资源、提质增效”为核心，通过构建“越韵农臻”区域公用品牌，推动农产品标准化、品牌化发展。聚焦品质提升与市场拓展，强化政府引导与市场运作结合，培育具有地域特色的农业品牌体系，助力乡村振兴与农民增收。
基本原则

政府引导。充分发挥政府在区域公用品牌推广运营中的引导作用，区农水局统筹管理，各部门协同合作，完善政策扶持，加强公共服务、宣传推广、质量监管和品牌保护，为区域公用品牌的发展营造公平市场环境。
市场运作。发挥好有效市场的作用，不断增强区域公用品牌的创新力和竞争力。设立“越韵农臻”公用品牌运营中心，负责品牌运营、推广，积极拓展区域内外市场。
品质优先。制定严格的农产品准入标准，加强对持有公共区域品牌的农业企业监管力度，建立从生产、运输到销售全过程追溯体系，确保品牌农产品质优物美，提升品牌影响力。
集约发展。优先整合现有农业基地、物流设施和销售渠道，控制新增投入，注重实效。
重点任务

开展品牌规划工作。对全区农产品进行梳理，通过农业企业座谈、有关部门会商、网络调查等，在广泛征求各方意见的基础上，确定品牌定位、品牌形象、发展模式和营销模式。聘请第三方专业团队，立足越城优质农业产业、水乡农耕文明，制定品牌推广方案。
设立品牌管理体系。确定品牌准入门槛，适用于越城区区域内所有达到国家安全标准的农产品（林产品）和获得食品生产许可证（SC）的加工食品。同时实行统一品牌形象、统一准入标准、统一授权程序、统一推广运营的“四统一”管理模式，制定越城区“越韵农臻”农产品区域公用品牌使用管理办法，包括品牌准入标准、‌申请程序、‌品牌标识和包装、‌品牌宣传推介、权利与义务等，‌确保品牌的正确使用和维护，实施严格的品牌使用和退出机制，对于存在违反《使用管理办法》的企业予以通报整改，限期内未完成整改的企业应立即撤销其品牌使用权。
强化产品质量监管。加强日常质量监管，实施“企业自检+部门抽检+第三方检测+消费者监督”的“四重检测”模式，企业定期做好产品自查和质量承诺，对于有问题的产品应建立整改台账，立查立改，并及时上报给区域公用品牌主管部门；建立质量问题“黑名单”制度，违规企业取消政策支持资格。

拓展多维销售途径。统一营销推介重点包括：做好线下销售，由相关强村公司做好辖区内农产品的组货、供货，通过区农产品展销馆等线下销售平台销售农产品；选取优质的农产品组成多种规格的伴手礼盒，为来绍游客提供更多的购物选择空间。开发线上销售，筛选人气网络平台、优质网络带货主播开展网络直播带货。

构建品牌保护体系。完成商标全类别注册，联合区市场监管部门建立侵权快速响应机制。利用现有政务热线开通品牌维权专线，定期开展网络平台侵权巡查。建立品牌授权企业信用档案，实施分级分类管理。

建立兴农共富体系。推动城乡融合发展，将区域公用品牌建设同“1城区+1中心镇+5片区+5重点村+23带动村”发展轴建设结合，推动全域品牌建设。重点发展黄酒、抹茶、绍三味、绍鸭、水产等特色产业，发展新质生产力，整合品牌公司、农合联平台，探索构建“品牌公司+产业农合联+农户”“品牌公司+村集体+农户”等联农增收新模式，实现品牌共建、利益共联，让更多农民分享产品溢价收入。
保障措施

强化组织领导。建立区委区政府统筹，区农业农村局牵头，区财政局、区商务局、区文广旅游局、区市场监管局、区总工会、区文旅集团及相关镇街等单位协同推进的品牌建设工作机制，及时研究解决工作推进中遇到的困难问题，开展品牌绩效评估。

强化政策保障。由区财政局每年安排农产品区域公用品牌建设专项资金，用于示范基地建设、品牌柜设计、标准化体系建设、品牌推广等工作。
完善考核机制。进一步促进品牌农产品的销售，将农产品销售额纳入相关强村公司及区农产品展销馆的年度考核体系，以推动强村公司高效运转，提升村集体收益。

