《舟山市关于支持现代海洋旅游和体育业

高质量发展的若干意见》的起草说明
为贯彻落实市委八届五次全会精神，市文化和广电旅游体育局代拟了《舟山市关于支持现代海洋旅游和体育业高质量发展的若干意见》（以下简称《若干意见》）。现将起草情况报告如下。
一、起草背景

舟山市文化和广电旅游体育局和舟山市财政局联合印发的《舟山市旅游体育产业发展实施细则暨资金管理办法》（舟文广旅体发〔2023〕56号）已于2023年12月31日到期。为进一步规范和加强旅游发展专项资金管理，加快推动舟山旅游和体育产业发展，促进旅游体育服务质量提升，根据《浙江省文旅深度融合工程实施方案（2023—2027年）》（浙政办发〔2023〕10号）、《舟山市文旅深度融合高质量发展实施方案（2023—2027年）》（舟政办发〔2023〕29号）和《舟山市人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》（舟政办发〔2019〕1号）等文件精神，结合省综合考核要求，以及市委“985”行动部署和全市推进惠企政策直达快享工作的实际需求，市文广旅体局和财政局等部门商议后牵头起草了《舟山市关于支持现代海洋旅游和体育业高质量发展的若干意见（征求意见稿）》，重点支持旅游重大产业项目招引、海洋旅游市场主体培育、海洋旅游新业态开发、海洋旅游市场拓展、海洋旅游品牌建设、海洋运动休闲业发展等，切实构建好海洋文化旅游产业链，推动舟山海洋文旅产业转型升级和高质量发展。
二、起草过程

在认真梳理学习国家、省以及其他地市相关政策文件的基础上，2023年10月市文广旅体局着手起草并征求各县（区）、功能区及市级相关单位意见形成了《若干意见》初稿，其间会同市财政局多次商讨，12月修改完成了《若干意见（征求意见稿）》。后再次征求各地、各单位意见，并于2024年1月12日至2月18日开展向社会的公开意见征求工作。
三、主要内容

《若干意见》共六个部分。总体思路是针对现代海洋旅游业作为全市九大产业链之一，也是舟山市国民经济重要的支柱产业之一，以现代海洋旅游业提质增效为突破口，通过对海洋旅游市场主体培育、海洋旅游新业态新产品开发、海洋旅游市场拓展、海洋旅游品牌创建以及海洋运动休闲业发展等五方面进行政策资金奖补。目标是引进和落地一批重大文旅体项目，不断提升现代海洋旅游和体育产业空间增量、产品增量和品牌增量，努力把舟山打造成为国际海岛休闲度假目的地。《若干意见》的资金来源为旅游发展专项资金，计划每年总盘子为850万元左右，包含旅游和体育两大类奖补内容。

第一部分：加快海洋旅游市场主体培育。主要是突出产业招大引强，实施旅游行业领军企业、骨干企业和新锐企业梯度培育计划，鼓励旅游企业做大做强，高效能培育壮大舟山海洋旅游市场。这块重点是实施重大旅游投资项目奖补、旅游企业梯度培育奖补，以及对于实施文旅产业融合示范基地的奖补等。

第二部分：针对舟山现代海洋旅游新业态新产品方面，加大对于符合国家、省、市旅游产业发展方向的研学旅游、体育旅游、文化创意旅游、康养旅游、露营房车等旅游新业态项目（以房地产为主的项目不予支持）的支持，以及对舟山旅游演艺业、海上三游“邮轮、游艇、游船”的支持。其中对旅游新业态项目、海岛公园内连岛游、跳岛游、环岛游项目根据评选结果进行奖补。

第三部分：在积极拓展海洋旅游市场开发方面，通过实施文旅消费品牌创建、开展旅游促消费活动、加快海岛精品民宿发展、加大精品旅游线路研发推广等，不断深挖文旅消费潜力，开拓国内外旅游市场，推广舟山旅游形象和品牌。其中为促进淡季旅游消费，加大过夜游客招徕，积极鼓励旅行社组织开展“引客入舟”，该项内容另行制订奖补实施细则。

第四部分：加大海洋旅游品牌建设力度方面，主要是包括旅游景区质量等级评定、旅游饭店星级创建、旅行社等级评定和鼓励旅游企业纳统等，重点是鼓励创建国家、省级文旅部门发文评定的具有示范作用旅游品牌。    

第五部分：在加大海洋运动休闲业发展力度方面，以“海岛赛事之城”打造为契机，重点加强海洋运动休闲产业项目开发以及海洋体育产业示范创建，推动海岛体育产业高质量发展。

第六部分：组织实施方面，主要是从政策兑现原则、资金来源、实施时限等方面进行情况说明。政策支持对象为在舟山范围内依法经营的旅游体育文化企业、个体工商户等。专项补助奖励实行最高限额原则，对同一补助对象涉及相同类别项目的按最高一项执行（企业与其分支机构不可同时拿同一项目的奖补），属晋位升级的实行差额奖补。对涉及旅游、体育产业投入、项目建设等投资建设类奖补政策,原则上已纳入政府投资类项目的不再重复予以奖补。如本意见与我市其他同类政策有重复的，按照从优、就高、不重复的原则予以施行。同时鼓励各县（区）、功能区加大对本级旅游和体育业发展的扶持力度，制订出台资金配套奖补政策。该意见自2024年*月*日起施行，有效期至2027年12月31日。
四、修改意见采纳情况

2024年1月，市文广旅体局就《舟山市关于支持现代海洋旅游和体育业高质量发展的若干意见（征求意见稿）》征求了各县（区）人民政府、各功能区管委会，以及市委宣传部、市发改委、市财政局等18家有关部门的意见，收到市财政局、市市场监管局、岱山县人民政府等3家单位7条反馈意见，其中，6条意见已采纳，1条意见未予采纳，对于意见情况说明如下。

    一是市财政局提出，第三点“积极拓展海洋旅游市场开发(二)开展旅游促消费活动”中，“实行旅行社‘引客入舟’淡季 (11月至次年3月)促销奖补,以该时段过夜游总人数给予20万元奖补,数据来源“舟导好游”平台,对评判标准、补助具体档次、金额等,表述不明晰,建议完善表述。

    予以采纳，关于“引舟入客”奖补的相关细则将另行制订。

二是市财政局提出，第六点“其他情况说明”中“政策支持对象为在舟山市内依法登记注册、具有独立法人资格,且必须是依法经营的旅游体育文化企业、个体工商户以及相关单位等”，建议奖补对象应明确为市场运营主体，删除“以及相关单位等”的表述。

予以采纳。并结合市公平竞争审查工作部门联席会议办公室意见，去掉“依法登记注册、具有独立法人资格”的表述，将范围调整为“政策支持对象为在舟山范围内依法经营的旅游体育文化企业、个体工商户等”。
    三是市财政局提出，为避免重复投入、多头补助,建议在《意见》中明确,对涉及体育、旅游等产业投入、景区建设等投资建设类奖补政策,原则上已纳入政府投资类项目的不再重复予以奖补。

    予以采纳，在第六点“其他情况说明”中进行了补充。
    四是市财政局提出，部分政策涉及档次提升奖补,建议实行差额奖补。在政策实施期限内已获得相应补助再行通过改扩建达到更高标准的,原则上应进行差额奖补。

    予以采纳，在第六点“其他情况说明”中进行了补充。
 五是市场监管局提出，建议考虑体现一下数字经济及平台经济方面的内容。

 予以采纳。在《若干意见》中补充对“新评为省级智慧景区的给予一次性5万元奖补”，推进景区智慧化、数字化建设。

 六是岱山县人民政府提出，建议“被列入乡村旅游‘五创’试点村的,每个村分别给予一次性10万元资金奖补”明确省级或市级试点村。

予以采纳。明确“列入省级、市级乡村旅游“五创”试点村的运营企业分别给予一次性10万元、5万元奖补”的奖补范围和金额。

七是市场监管局提出，关于加快海岛精品民宿发展方面，建议对通过民宿绿色服务认证、环境认证、质量认证等各类认证并获得证书的,每项一次性奖补3万元。

未予采纳，理由：该几类认证不在我市精品民宿评定标准内，相关认证不适用于本次政策文件，因此未予采纳。
其他事项

    建议本《若干意见》通过后，以舟山市人民政府办公室文件印发实施。



