青田县民办职业技能培训学校管理办法（征求意见稿）
       
第一章  教学组织与管理
  民办培训学校应当设立学校理事会、董事会或者其他形式的决策机构，应当按照国家有关法律、法规建立健全学校内部的各项管理制度，依法履行职责。
  民办培训学校应当依法建立安全管理制度，履行安全管理责任，做好校内安全管理工作。
  民办培训学校应当建立健全资金和财产管理制度。民办培训学校的举办者应当按时、足额履行出资义务，不得抽逃出资，不得挪用办学经费。
 民办培训学校应当建立教师培训管理制度，制定教师培训计划，定期对教师进行思想政治培训、业务培训和知识更新，并建立教师培训档案。
 民办培训学校应在《办学许可证》规定的层次、范围、形式、对象及办学地点开展培训。不得将办学资格承包、转让给其他组织或个人。
 民办培训学校跨行政区域招生，应经所审批人力社保局出具办学情况证明，并经招生所在地人力社保局部门同意。
  民办培训学校对完成学业的学员，经结业测试考核合格后应颁发培训结业证书。民办培训学校开展职业技能培训的，应当按照相应职业（工种）的国家职业标准，审核学员培训资格后开展培训，并统一组织参加职业技能等级认定。
  民办培训学校开展职业技能培训的，应有相应的教学资料。使用的教学计划、大纲和教材应符合相应职业（工种）的国家职业标准，并报县人力社保局备案。
  民办培训学校应建立培训档案登记制度，将每期培训班的培训内容、学员名单、签到册、课程表、培训视频、培训照片、取得结业证书、参加认定时间、取得职业技能等级证书等培训流程相关情况记入培训档案，按期归档。
  民办培训学校收费项目和标准应符合国家有关规定，制定具体的学费收费退费办法，报县人力社保局备案，并在学校显著位置进行公示。
  民办培训学校发布招生简章和广告应当符合法律、法规的规定，并报县人力社保局备案。招生简章和广告应当真实、准确。招生简章和广告的内容应当与备案内容一致。民办培训学校开展的招生、教学等活动，应当与招生简章和广告的承诺一致。

                第二章  监督与检查
  建立区域内民办培训学校信息公示制度，信息公示的内容包括学校开设的培训职业（工种）、讲课教师、培训内容、课时、收费等情况。
  建立民办培训学校年检评估制度。年检评估的内容包括年度培训情况；遵守国家和省市县有关职业培训方面的法律法规和规章情况；各项管理制度的建设及执行情况；办学场所及设备、设施情况；培训教材的使用、教学质量及台帐建设情况；收费及财务管理情况；社会信誉及群众反映情况等。民办培训机构许可证上已审批但两年内从未开展过的工种，取消工种培训资格。年检评估不合格的取消办学资格。  
  加强对区域内民办培训学校的日常督导，对发现的问题责令培训机构整改，规定时限内未整改的取消办学资格。
  建立民办培训学校管理档案，对区域内民办培训学校的审批、变更、备案及日常监督等情况记入档案。
　民办培训学校违反国家和本省法律法规的，独立承担相关的法律责任。
　未经青田县人力社保局批准，从事职业资格培训、职业技能培训的组织和个人，由相关部门依照国家有关无照经营查处取缔的规定查处取缔。
　民办培训学校有违反《中华人民共和国民办教育促进法》行为的，由青田县人力社保局依法依规予以处罚。
　民办培训学校办学许可证有效期届满未延续的，青田县人力社保局应当依据《中华人民共和国行政许可法》依法办理注销手续。
　开展技能培训的其他职业技能培训机构管理依照本办法执行。
[bookmark: _GoBack]　本管理办法自发布之日起执行。

青田县人力资源和社会保障局
2023年 5月 12日


