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为深化推进医疗保障制度改革，聚焦偏远山区医保公共
服务下沉难和医保政策知晓率不高等薄弱点，根据省、市文件精神，结合我市深化医改部署，聚力打造具有龙泉山区特色的医保服务网络，建设“15分钟医保服务圈”。为确保工作顺利推进，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯
彻落实习近平总书记关于医保工作重要论述、党的二十大及
二十届二中、三中全会精神。坚决贯彻以人民健康为中心的发展思想，锚定医疗保障“奋力解除全体人民的疾病医疗后顾之忧”的根本目标，聚焦全方位为民服务可感可及，构筑便民、利民、惠民经办服务体系，打通医保经办、结算、政策宣传等“最后一公里”，发挥好医疗保障“保健康、促共富”关键作用。
二、基本原则
（一）坚持注重实效。把服务群众频次高、来回跑次数
多的医保事项下放，讲求实效，确保“放得下，接得住”。
（二）坚持就近服务。统筹医银合作点位、基层医疗机构、乡镇（街道）社保服务点、“浙丽乡村好医”服务点、社会工作村（社）服务队等资源，建设一支帮（代）办队伍，就近提供优质服务。
（三）坚持统一规范。强化管理服务规范和经办服务能
力建设，推动基层医保服务标准化、规范化，不断提升服务
效能。
三、工作目标
[bookmark: OLE_LINK1]按照优质便捷、标准规范、服务高效的建设要求，加强“医保单元”规范化建设，打造具有龙泉山区特色的“15分钟医保服务圈”，力争在2025年底打造“1中心+19乡镇（街道）+242个村（社）”的全域医保经办网络，实现医保业务向基层延伸，在全市形成以医保服务大厅为中心，各乡镇（街道）、村（社）、医银合作医保服务站和定点医疗机构医保服务站为补充，村级医保服务点为延伸，线上线下相融合的立体服务网络，主动推进服务进村进企，实现医保业务“多点通办、就近能办”的目标，“全省通办”事项全面落实，群众医保政策知晓率显著提升，办理医保事项更加便捷、高效。
四、主要任务
（一）规范设置、统一标准。根据《浙江省医疗保障局办公室关于开展基层合作“医保单元”规范化建设的通知》等要求，以群众需求为导向，进一步规范医保服务站场所设置。各乡镇（街道）医保服务站原则上依托政务服务中心设置；村（社）医保服务点依托党群服务中心或社区卫生服务站（村卫生室）、“浙丽乡村好医”服务点设置；“医医合作”医保服务站依托具备住院条件的定点医疗机构设置；“医银合作”服务点依托银行网点设置。医保服务站（点）实行统一标识、统一配备经办设备、统一服务事项、统一人员培训。
[bookmark: OLE_LINK3]（二）健全队伍，强化服务。加强医保经办队伍建设，建立线上服务网、线下服务队。线上服务网依托“浙里办-浙里医保”、龙泉医保“零距离服务码”等服务平台，开展医保事项预约办、上门办、线上办，并开展医保政策宣传。线下服务队建立“四支队伍”，即村（社）级医保网格员、乡镇（街道）医保员、“医银合作”医保服务员、“医医合作”医保服务员，每个医银合作服务点、每个定点医药机构至少有一名医保政策专员，形成业务指导、业务代办、政策宣传和解释为一体的医保队伍，实现医保服务队伍全覆盖。动态完善基层服务群，医保服务中心专人在线实时解答问题，并根据需要调配就近的医保代办服务员上门及时帮助解决医保问题。
（三）强化宣传，优化服务。依托省医保局“医保小智”，通过智能AI答复系统，实现群众问题的快速、准确答复。建立统一的医保政策宣传二维码入口，方便群众扫码获取政策信息，增加群众获取医保政策和知识的渠道。制作系列医保政策宣传折页，在定点机构、各办事窗口、镇（街）、村（社）广泛发放。组织开展医保政策“每月一赛”，每月在“天下龙泉知识竞赛”中开展，引导群众积极参与学习医保政策。开展医保“每周一问”政策解答，通过微信、短视频等新媒体平台，发布医保政策解读、办事指南等内容，及时回应群众诉求，提高医保政策的知晓度。
 五、实施步骤
（一）制定方案，示范先行（2025年5月至6月）。摸清基层医保服务网络实际情况，对“15分钟医保服务圈”各站点设置进行评估、合理布局，确保医保服务实现全覆盖。同时，集中优势资源，因地制宜，加大投入力度，快速有序推进示范点建设。
（二）全面推进，评估完善（2025年7月至10月）。通过抓点带面，典型引路，整体推进“15分钟医保服务圈”建设，着力提升医保服务站点规范性和服务质量。
（三）总结经验，巩固拓展（2025年11月至12月）。对工作推进情况进行进行经验总结，大力宣传好的举措、做法，不断优化医保便民措施，形成常态工作机制，推动医保经办服务水平持续提升。
    六、工作要求
（一）提高思想认识。打造“15分钟医保服务圈”是医保服务向基层延伸的创新举措，也是医保从被动解答向主动服务转变的重要抓手。各乡镇（街道）医保经办机构、定点医疗机构及相关单位要切实提高政治站位，牢固树立“医保经办下沉、服务群众上心”的工作思路，明确专人负责，确保工作顺利开展。
（二）强化组织保障。医保局建立主要负责人负总责、分管领导具体负责工作机制，严格落实责任，各项工作逐项落实到人，明确工作进度，坚持实事求是，因地制宜，多方联动，积极、稳妥、有序推进工作。
（三）强化激励保障。建立医保服务站激励机制，对服务态度好、服务质量优、群众反馈佳的站点予以激励倾斜。建立优秀医保代办员、医保政策优秀宣讲员等激励机制。
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