嘉兴市住建领域行政调解与人民调解、司法调解衔接联动工作机制的实施意见
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为更好地化解矛盾纠纷，优化完善多元联动化解机制，维护社会和谐稳定，根据《中华人民共和国人民调解法》以及《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见〉的通知》《中共浙江省委办公厅浙江省人民政府办公厅关于完善矛盾纠纷多元化解机制的实施意见》《浙江省行政调解办法》，结合我市建设系统实际，现就建立健全住建领域行政调解与人民调解、司法调解衔接联动工作机制，提出如下实施意见。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，紧紧围绕全面深化改革总体目标，以创新调解机制为动力，以化解社会矛盾纠纷为主线，以解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题为重点，建立健全住建领域矛盾纠纷调处新格局，实现行政调解与人民调解、司法调解相互衔接配合的“三调联动”大调解工作机制，不断整合、强化调解功能，将矛盾和纠纷及时就地化解在基层和萌芽状态，最大限度减少不和谐因素，为促进全市经济社会又好又快发展营造和谐稳定的社会环境。
二、基本原则
——坚持党的领导原则。坚持党的领导核心作用，有效发挥部门职能优势，构建既有分工又有配合的矛盾纠纷大调解工作格局，形成化解矛盾纠纷的合力。
——坚持源头治理、预防为主原则。将预防矛盾纠纷贯穿于重大决策、行政执法、行业监管等全过程，从源头上减少矛盾纠纷的产生。
——坚持层级管理、联动协作原则。按照“属地管理、部门协作”的原则，强化基层站点调解功能，优化“三调联动”部门间协作机制，努力将社会矛盾化解在基层、消除在萌芽状态。
——坚持以人为本、高效便民原则。把广大人民群众的根本利益作为调解工作的出发点和落脚点，为群众提供多元、便捷的矛盾纠纷解决方式，引导群众以理性合法的形式表达利益诉求，妥善解决矛盾纠纷，切实维护好人民群众最现实、最关心、最直接的利益。
三、目标任务
通过健全完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”工作机制,形成领导有力、各负其责、工作协调、运转高效的矛盾纠纷“大调解”工作格局,不断提高调解质量和调解成功率，及时将矛盾纠纷就地化解在基层、消除在萌芽状态，实现源头治理，确保社会和谐稳定。
四、工作机制
（一）移送调解。建立调解案源分类、分流移送机制。对于住建领域专业技术强、涉案金额较大的民事纠纷一般采用行政调解，人民调解委员会可以在收到调解申请后受理前移送至属地建设部门办理；对于事实清楚，各方当事人争议不大或者所涉赔偿、补偿数额在1万元以下的物业民事纠纷一般采用人民调解，建设部门可以在收到调解申请后受理前移送至属地人民调解委员会办理。
移送调解的，应当征得各方当事人同意，并向受移送的调解机构出具移送函。
（二）委托调解。人民法院在有关建设领域民事纠纷或行政争议的受理、审理阶段，根据案件需要，可以委托行政调解代为调解。
人民法院委托行政调解的，应当征得各方当事人同意，并向嘉兴市建设系统行政调解委员会出具委托函。
（三）邀请调解。调解机构在受理调解申请后，发现案件属于案源分流中适宜行政调解或人民调解方式的，可以邀请属地建设部门或人民调解委员会指派调解员参加调解。人民法院在有关建设领域民事纠纷或行政争议的受理、审理阶段，根据案件需要，可以以共享法庭等形式邀请建设部门行政调解员参加调解。
邀请调解的，应当征得各方当事人同意，并向受邀请的调解机构出具邀请函。
（四）联合调解。对于有重大影响或有可能引发越级上访、群体性事件的调解案件，在采取必要措施进行缓解和疏导的同时，及时逐级报告，调解受理机构应启动快速反应机制，采取行政调解、人民调解、司法调解联合调解方式，限时办结；当事人不愿进行调解或经联合调解确实难以达成协议的，应及时引导当事人通过法律途径解决纠纷。
（四）司法确认。达成调解协议后，当事人均认为有必要的，自调解协议生效之日起三十日内，可以直接向行政调解员递交司法确认申请，由行政调解员启动行政调解司法确认绿色通道，对接人民法院对调解协议进行审查确认。
五、工作保障
（一）加强组织领导。全市建设部门、司法部门、人民法院要积极争取党委政府高度重视支持衔接联动调解化解工作,将其纳入党委政府工作重要议事日程,结合本地实际，制定具体实施意见；要充分发挥多部门力量，切实做好矛盾纠纷排查调处工作。对跨区域的重大矛盾纠纷，由上级部门牵头，协调共同参与调处。
（二）加强制度建设。市建设部门、司法部门、人民法院要共同加强行政调解与人民调解、司法调解衔接联动工作的组织实施和监督指导，共同研究制定行政调解专业委员会的专项衔接互动工作制度和规则；要定期或不定期召开工作联席会议，研究解决衔接联动工作中存在的问题和困难，集中分析矛盾纠纷发展态势，确定衔接联动工作的重点和方向，促进衔接联动工作的深入开展。
（三）加强队伍建设。全市建设部门要把政治思想好、业务能力强、有较高法律素质、善于做群众工作的干部、专家充实到行政调解队伍，并建立全市行政调解员库及行政调解专家库。全市司法部门要加强人民调解员的专职化、专业化、社会化建设，努力建设结构合理、优势互补、专兼结合的人民调解队伍。加强行政调解队伍与人民调解队伍的业务学习培训及交流活动的衔接互动，共同提升化解矛盾纠纷的能力和水平。


