
台州市科创母基金实施方案
（征求意见稿）


为全面贯彻市委市政府关于科技创新的重大战略部署，深入实施创新强市、人才强市首位战略，全面落实台州市“315”科技创新体系建设工程，积极发挥政府产业基金的引领带动作用，培育台州新质生产力，设立台州市科创母基金（以下简称市科创母基金）。
一、总体目标
基金目标总规模50亿元，充分发挥财政资金引导撬动作用和市场在创新资源配置中的决定性作用，以投早、投小、投硬科技为导向，通过省、市、县联动，与各级政府产业基金、社会资本、金融资本以及产业资本合作，引导带动更多社会资本投入科创领域，加快培育高新技术产业、战略性新兴产业和未来产业，促进种子期、初创期的科技企业快速成长，为推动台州经济社会高质量发展提供有力支撑，为实现“三高三新”和奋力谱写“两个先行”台州篇章提供强劲动力。
二、基本原则
台州市科创母基金遵循“政府引导、市场运作、滚动发展、防范风险”的原则运作。
（一）政府引导。通过政府引导、示范，稳定市场预期，平抑创业风险。发挥财政资金的杠杆作用，引导并撬动金融资本和社会资本投资，放大政府投入效应，推进我市经济转型发展。
（二）市场运作。正确处理政府与市场的关系，维护公平竞争的市场环境。市科创母基金按照政府确定的投资方向和运作规则与社会资本合作，委托专业管理团队，按照市场化方式进行投资运作，更好地发挥市场在资源配置中的决定性作用。
（三）滚动发展。吸引金融、产业等资本，发挥基金的杠杆放大作用。通过财政增资、市场化投资等方式，维持基金良性循环，实现产业基金保值增值和可持续发展。
（四）防范风险。严格遵照基金投资运作相关规定，构建有效的风险防范和监督管理体系，保障基金安全运营。通过分散化投资分散单一基金投资风险，更好地支持和激发大众创业万众创新。
三、基本要素
（一）基金名称。台州市科创母基金。
（二）基金主体。基金新设法人主体台州市科创母基金合伙企业（有限合伙），具体以工商登记注册为准。
（三）基金规模。目标总规模50亿元，首期规模20亿元。
（四）出资结构。第一阶段实缴出资7.2亿元，其中2.2亿元为原台州市科技创新主题基金的股权，即2亿元天使梦想基金股权、0.2亿元耀合基金股权；另5亿元为货币资金。上述5亿元资金及2.2亿元股权由市优化母基金无偿划转。后续根据基金投资情况确定出资金额和出资时间。
（五）基金管理机构。由市科创集团下属台州市金控基金管理有限公司担任。
（六）存续期限。基金存续期10年。自市场监督管理部门完成登记之日起算。
（七）管理费用。原则上按照投资金额0.6%的比例，按年支付管理费用。
（八）退出方式。以股权转让、清算等方式实现退出。
（九）收益分配。市科创母基金实行滚动投资机制，收回的本金和取得的收益全额继续用于投资。
四、投资方向
市科创母基金主要围绕高科技产业、战略性新兴产业、未来产业等领域，具体主要分为以下四个类别：
（一）人才类项目
根据人才新政相关制度，通过直接投资、资助、跟投、合作设立子基金等方式扶持和引进人才创业企业，重点支持种子期、初创期和早中期科技创业型人才企业的发展。人才类项目主要通过原台州市科技创新主题基金，即天使梦想子基金和科技创新子基金予以支持，后续可根据人才新政相关制度新设人才类项目基金。
（二）园区类项目
发挥产业基金招引作用，建立基金与园区联动模式，通过设立园区引导基金，筛选园区内优质企业进行股权投资，引导科创企业入驻园区。市科创集团参与运营管理的园区，可由市科创集团立项设立园区引导基金，支持入园企业发展。
（三）专项类项目
针对我市科创领域及战略新兴领域中早期重点招引项目、重大建设项目等，通过直接投资或设立子基金等方式参与投资，发挥财政资金杠杆放大作用，引导、撬动各类资本支持项目建设。
（四）其他
除上述项目以外，市委市政府明确支持的重点项目。
五、保障措施
（一）加强统筹协调。各地各部门要高度重视产业基金在推动科技创新过程中的重要作用，各司其职、各负其责，协调推进后续母、子基金的设立、运作、管理等工作。为促进资金、项目等创新要素合理集聚，市、县两级联动与国家、省产业基金合作设立基金的，市县政府产业基金合计出资比例可超过基金规模的30%，其中市政府产业基金出资不超过基金规模的30%。按我市有关规定明确的招商引资项目可计入返投认定金额。
（二）加强考核评价。建立绩效考核机制，合理设置评价指标，重点评价母基金的政策目标完成情况、投资运营情况、母基金管理机构履职尽责等方面，对基金的运行情况进行全面综合考评，确保市科创母基金在市场化运作的基础上发挥好政策导向作用。
（三）完善尽职免责。基金投资运营遵循市场规律，注重基金整体业绩和政策目标实现，以市科创母基金整体表现作为评价依据，不以单个子基金或项目损失作为评价依据，不以正常投资风险作为追责依据。在市科创母基金运营管理中，符合相关规定的情形，未违纪违法谋取私立且符合尽职免责工作指引中的关于免责适用情形的，可按规定程序在考核评价时不作负向评价。
本方案自 2024 年*月*日起施行。本方案未尽之处，以《台州市政府产业基金管理办法》的规定为准。
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