关于《文成县综合交通运输发展“十四五”规划中期评估报告》的起草说明


为全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，按照省、市各级工作部署和文成县《关于开展全县 “十四五”规划中期评估工作的通知》的要求，开展《文成县综合交通运输发展“十四五”规划》的中期评估工作，根据规划执行情况和新形势新要求，适时调整规划目标和任务，以确保“十四五”规划项目顺利实施，为文成县经济社会发展提供有力支撑。结合本县实际，现将起草情况说明如下：
1、 起草背景
《文成县综合交通运输发展“十四五”规划》是“十四五”期间文成县综合交通建设的重要依据，目前已经实施两年多，各项工作取得了较大成效，在支撑国民经济发展，服务乡村振兴和共同富裕等方面发挥了重要作用，但仍存在发展不平衡、不充分，要素制约凸显，疫情影响深远等问题亟需破解。两年多以来，国际国内形势不断变化，新发展格局加速构建，浙江高质量发展建设共同富裕示范区全面启动，一系列新形势新变化对“十四五”综合交通发展提出了新的更高要求。
为更好适应新形势、新趋势的发展要求，确保规划的目标、指标及重要任务按期保质完成，特开展文成县综合交通运输发展“十四五”规划中期评估工作。
2、 起草过程说明
根据省市文件精神和我县工作部署要求，我们按照中期评估报告编制要求，草拟了《文成县综合交通运输发展“十四五”规划中期评估报告》讨论稿。现征求各相关部门意见，请予以审议。
三、文件依据
[bookmark: _GoBack]根据浙江省发展改革委关于印发《浙江省“十四五”规划实施中期评估工作方案》的通知（浙发改规划〔2023〕102 号）、温州市人民政府《关于开展全市“十四五”规划中期评估工作的通知》（温政办〔2023〕34 号）、《关于印发文成县“十四五”规划编制体系目录的通知》文政办发明电〔2020〕7号、《文成县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、文成县人民政府关于印发文成县综合交通运输发展“十四五”规划的通知（文政发〔2022〕20号）等有关文件要求。
四、主要内容
该报告共分为六部分，包括规划概况、规划执行情况、发展形势与需求、规划目标和任务调整方案、保障措施与建议、附表等内容。
（一）规划概况
分析《文成县综合交通运输发展“十四五”规划》的发展目标、主要指标等情况。
（二）规划执行情况
分析“十四五”中期投资完成情况、综合交通网络建设、交通运输服务、交通与产业融合发展、智慧绿色平安交通等情况及存在问题。
（三）发展形势与需求
分析国家、省、市、县层面发展形势	和“十四五”中后期旅客运输需求和货物运输需求。
（四）规划目标和任务调整方案	
包括总体思路、目标调整、项目调整等内容。总体思路为围绕“全力建设国际化休闲旅游目的地、浙江大花园典型示范县、温州大都市重要增长极”的总体目标和战略要求，持续推进交通投资和综合交通网络建设，着力构建多元立体、外快内畅、互联互通、安全便捷、绿色智能的现代综合交通体系，加快建成温州西部交通枢纽中心。目标调整为“十四五”期投资规模由124.75亿元调整为107.25亿元。项目调整包括铁路、高速公路、普通国省道、重要县乡道、其他农村公路、通用航空等。
（五）保障措施与建议
包括坚持党的领导、加强规划协调、强化要素保障、加强监督考核等方面。
（六）附表
对中期调整的情况汇总成表，包括文成县综合交通运输发展“十四五”规划项目规模调整表，文成县综合交通运输发展“十四五”规划项目实施类、预备类转换调整表，文成县综合交通运输发展“十四五”规划项目调入、调出表，文成县综合交通运输发展“十四五”规划项目表（中期调整后）


