
关于支持农村集体经济组织使用集体建设用地兴办企业的实施意见（暂行）
（征求意见稿）

为有效保障乡村振兴和农村一二三产业融合发展等项目合理用地需求，有效盘活集体建设用地，根据《中华人民共和国土地管理法》《自然资源部办公厅关于印发<乡村振兴用地政策指南>的通知》《自然资源部 国家发展和改革委员会 国家林业和草原局关于印发<自然资源要素支撑产业高质量发展指导目录（2024年本）>的通知》《浙江省自然资源厅 浙江省发展改革委 浙江省农业农村厅关于保障农村一二三产业融合发展用地促进乡村振兴的指导意见》等有关法律法规政策，结合我区实际，制定本实施意见。
一、适用范围
本意见适用金东区范围内农村集体经济组织使用本集体建设用地自办企业或与其他单位、个人以土地使用权入股、联营形式共办企业的情形。
二、部门单位职责
区发改部门负责项目审查立项，如涉及能耗的，负责明确拟使用集体建设用地的能耗指标要求；
区经信部门负责明确拟使用集体建设用地的产业准入要求；
区农业农村部门负责审查项目是否符合乡村重点产业、乡村振兴用地、农村一二三产业融合发展用地等要求；
区文旅部门负责审查项目是否符合乡村休闲旅游等业态，如涉及地下文物勘探的，负责指导农村集体经济组织做好调查;
区商务部门负责审查项目是否符合农产品加工等业态;
区自然资源主管部门负责依据国土空间规划提出拟使用集体建设用地的规划要求，办理土地供应审批，核发《批准使用集体建设用地决定书》，办理不动产登记，做好项目用地实施情况监管；
区生态环境部门负责明确拟使用集体建设用地的生态环境保护要求，如需进行土壤污染状况调查的，负责指导农村集体经济组织做好调查；
属地乡镇人民政府负责核实拟使用集体建设用地的使用现状、权属状况、地上附着物状况等，并由其征求相关主管部门意见，明确地块是否符合实施意见适用条件。
三、申请条件
（一）申请主体
使用集体建设用地兴办企业的，由本级农村集体经济组织负责申请，也可以由兴办企业申请。
（二）适用条件
1.符合国土空间规划、用途管制及相关规划、产业政策及生态环境保护等要求；
2.集体土地所有权依法登记，产权明晰、无权属争议；
3.土地及地上附着物补偿到位；
4.涉及占用农用地的，依法办理农用地转用审批手续；
5.法律法规规定的其他条件。
鼓励乡村休闲旅游、农产品加工等乡村重点产业和项目，以及农村一二三产业融合发展项目依法使用集体建设用地。
（三）用地标准
原则上参照国有土地的用地标准执行。
（四）使用年限
用地期限不得超过同类用途国有建设用地使用权出让的最高年限。
四、土地供应
（一）方案编制
乡镇人民政府对拟使用地块的使用现状、权属状况、地上附着物状况等进行初审后，出具初审意见，并由其报区人民政府组织区发改、农业农村、经信（产业用地）、文旅（乡村休闲旅游等相关业态）、商务（农产品加工等相关业态）、生态环境、自然资源部门进行联审。联审内容包括但不限于土地界址、面积、用途、开发建设强度、产业准入和生态环境保护等要求。
农村集体经济组织或兴办企业根据联审意见编制项目方案，经集体决策及公示。与其他单位、个人以土地使用权入股、联营形式共办企业的，需开展地价评估，签订入股联营合作合同（参考文本见附件），并办理企业设立登记。
（二）用地审批
农村集体经济组织或兴办企业提供申请材料（清单见附件），向区自然资源主管部门提出用地申请。区自然资源主管部门将集体建设用地使用方案上报区人民政府。区人民政府组织资规、农业农村、发改、生态环境、经信、所在乡镇镇政府等有关主管部门和单位对方案进行会审，审议通过的，出具会议纪要。
（三）土地供应
会审通过后，由区自然资源主管部门报区人民政府批准，核发《批准使用集体建设用地决定书》。土地使用权人持有关材料，向区自然资源主管部门申请办理集体建设用地使用权登记。符合登记条件的，予以发放不动产权证书，备注“农村集体经济组织兴办企业用地”。
五、权利义务
（一）土地使用权人不得转让集体建设用地使用权。以土地使用权与其他单位、个人入股、联营共办企业的，农村集体经济组织不得转让相对应的股权或者股份。
（二）土地使用权人以建筑物抵押的，其占有范围内的集体建设用地使用权一并抵押。
（三）兴办企业清算、重整时，共办企业所涉及的村集体经济组织集体建设用地使用权，经区人民政府批准后，可与其他单位、个人入股、联营。
（四）土地使用权人应及时组织实施项目建设。对土地闲置的认定、预防、监管等，参照《闲置土地处置办法》的规定处理。
（五）土地使用权人必须严格按照政府批准文件开发使用土地，未经批准不得擅自改变土地用途、容积率等土地使用条件。
六、土地收回
存在下列情形的，报经区人民政府批准，土地予以收回：
（一）土地使用权人因撤销、迁移等原因而停止使用土地或者不按照批准的用途使用土地的。
（二）土地使用权人清算、重整的。
（三）为乡（镇）村公共设施和公益事业建设的。农村集体经济组织对土地使用权人应当给予适当补偿。
（四）集体建设用地使用期限届满的。土地上建筑物及附着物的处理，有约定的按约定，未约定的归集体经济组织所有，法律法规另有规定的，从其规定。
（五）法律法规规定的其他情形。
七、其他
（一）因历史原因未办理相关供地手续且现状已使用集体建设用地兴办企业的，可参照本意见补办相关供地手续。
（二）农村集体经济组织使用集体建设用地兴办企业的，不得建设销售小产权房，不得用于商品住宅开发；不得建造别墅、私家庄园；不得侵占农村村民合法宅基地权益。
八、附则
法律、法规、规章及上级政策另有规定的，从其规定。
本实施意见自2025月X日起实施，试行期5年。
 
附件：申请材料清单
 


附件
申请材料
1.申请主体身份信息；
2.集体土地所有权证或者其他权属证明；
[bookmark: _GoBack]3.农村集体经济组织成员（代表）大会同意使用集体土地兴办企业的决议及决议公示相关材料；
4.使用集体建设用地申请（审批）书；
5.使用本集体建设用地自办企业的，提供项目计划书；与其他单位、个人以土地使用权入股、联营形式共办企业的，提供项目入股联营合作合同；
6.土地勘测定界报告；
7.涉及占用农用地的，提供农用地转用批准文件；
8.涉及使用存量集体建设用地的，提供宅基地退出协议或集体建设用地使用权收回协议；
9.涉及补偿的，提供土地及地上建筑物、附着物补偿协议及补偿到位材料；
10.项目核准或备案文件、规划要求；
11.项目地块无违法用地或违法用地处罚到位材料；
12.法律法规规定的其他材料。

