《关于加强工业用地管理助力优化营商
环境的若干意见》
制定说明
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一、政策背景
[bookmark: _Hlk127553883][bookmark: _Hlk127553640]为贯彻落实党的二十大精神，深入推进营商环境优化提升“一号改革工程”，落实《杭州市人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（杭政〔2023〕5号），《杭州市规划和自然资源局关于强化创新优化服务全力做好项目实施规划资源要素保障的通知》（杭规划资源发〔2023〕9号）的要求，一方面，通过靠前协调方式，在土地出让前提高规划要素配置效率，构建要素保障协调推进机制，形成部门协同联动工作格局。另一方面，结合我市实际，通过对出让后工程规划审批及竣工后办证阶段审批的“微改革”，切实解决项目推进中的难点堵点问题。
二、政策依据
1.《浙江省国土空间规划条例》
[bookmark: OLE_LINK2]2.《浙江省企业投资工业项目“标准地”负面清单（2019 年）》；
3.《杭州市控制性详细规划管理规定》；
4.《杭州市建设工程竣工规划用地核验规定（试行）》；5.《杭州市优化营商环境条例》；
6.《杭州市企业投资工业项目“标准地”工作指引（2018年修订部分）》；
7.《杭州市人民政府关于全力打造营商环境最优市赋能经济高质量发展的实施意见》
8.《杭州市规划和自然资源局关于强化创新优化服务全力做好项目实施规划资源要素保障的通知》。
三、创新举措内容
（一）优化规划协同性和适应性审查
主要内容：坚持规划引领，以市级、乡镇级国土空间规划、“三区三线”划定成果为基础，优化我市各项规划的协同性和创新国土空间规划详细规划(以下简称详规）管控规则，通过“多论合一”的方式在工业项目前期部门联审阶段同步进行项目可行性与规划适应性审查，全面提高部门间要素协调配置效率。
文件理由：1.《浙江省企业投资工业项目“标准地”工作指引》第七条 在“标准地”出让前需由政府部门联合提出拟出让地块的固定资产投资强度、建筑容积率、亩均税收、单位能耗标准、单位排放标准等具体标准要求。2.《杭州市控制性详细规划管理规定》第九条  控制性详细规划应明确一类管控内容、二类管控内容、指导性内容及相应的控制要求。3.《杭州市规划和自然资源局关于强化创新优化服务全力做好项目实施规划资源要素保障的通知》【简化产业园区规划调整】 产业园区规划经批准后，工业产业单元内用地申请容积率、建筑密度、建筑限高、绿地率、停车位等规划指标调整，由区政府开展地块指标优化论证工作，市级“见章盖章”，并将矢量数据录入国土空间智治一张图平台。4.《浙江省企业投资工业项目“标准地”负面清单（2019 年）》中含零星边角地、夹心地用地项目。
文件解释:首先，为提高土地出让前规划及部门间要素配置效率，在准入阶段进行“多论合一”审查，一次性解决了项目与规划不符、项目与部门要素不符问题。其次为提升“多论合一”审查的效率，提出了规划指标刚性和弹性共管模式，简化了弹性指标调整的模式，市人民政府可根据准入审查意见采取“见章盖章”的模式予以详规局部调整，通过“多论合一”实现了多审合一，加快项目落地。最后本文也考虑到零星边角地、夹心地常与规划不符的现实问题，结合浙江省标准地负面清单要求，提出在不突破刚性管控的前提下直接出具规划设计条件。
（二）简化出让后工程规划阶段审批“微改革”
主要内容：简化已出让工业用地新建、改扩建的规划管理流程，通过扩大建设工程规划许可证无需变更适用范围、“无纸化”审批、优化存量改扩建项目的规划适应等一系列举措，助推我市工业项目加快落地。
文件理由：1.深圳市规划和自然资源局关于印发《深圳市建设工程规划许可证豁免清单》的通知第7条：除住宅小区以外，既有用地红线范围内增设公厕、垃圾站、门卫房、公共停车棚（含自行车、电动自行车）、雨棚、水泵房、配电房、连廊、公共楼梯、室外自动扶梯等共用建筑物。2.2022年9月1日，宁海县建设工程规划许可事项实行“无纸化”审批。3.杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市工业用地规划管理若干规定的通知（杭政办函〔2015〕124号）第四点：建设单位在自有存量工业用地内进行改建、翻建、扩建，符合控规指标的，可凭发改部门的批准（核准、备案）文件和使用土地证明文件向规划部门提出建设工程规划许可申请。
文件解释1：首先，以规划刚性和弹性管理为原则，工规证办理后因生产工艺需要或者执行消防、应急、安全等国家行业强制性规范标准而进行的局部调整无需变更工规证，从源头上解决了目前规划许可和规划、竣工验收等环节因非刚性内容的变更而导致在验收阶段需反复回溯进行批后调整的困境。其次，往年存量改扩建项目面临规划设计条件不符合企业现有需求和新的规划要求，提出在符合现行控规的前提下，无需改变出让合同直接出具工规证。最后，为响应全方面实行“电子政务”的要求，提出规划许可和核验事项“无纸化”审批，解决企业反复提交修改图纸的问题，在服务细节上打通服务群众的‘最后一公里’。
（三）简化竣工办证阶段审批“微改革”
主要内容：加快推进完工建设项目投产办证，助力企业快速投产达效，增强企业的获得感和满意度。工程规划许可后，为支持建设项目的主体工程或单体建筑尽快投入使用，允许以幢为最小单元进行分批次核验。
文件理由：1.河南南阳市新野县报道《分段核实”和“分期办理”刷新不动产产权登记新标杆》。2.《路桥区工业企业生产性建设项目竣工联合验收优化工作方案》提到试行项目分期验收、推动“备案即发证”等措施，
文件解释：本文中借鉴上海、河南和台州的经验做法，提出工业项目（小微园除外）允许以幢为最小单元进行分批次核验和分期竣工验收，不仅解决了部分企业因生产工艺改变或资金不足短期内无法完成全部工程规划许可内容，还最大限度缩短企业投产时间。
在上述改革的基础上，本文也提出了刚性条款：即对于文件下发后办理的建设工程规划许可证，企业在建设过程中未按批准内容实施且突破刚性管控内容导致无法办理核验的，须严格按相关法律法规进行处置。


