附件2
《金华市“后陈经验”传承发展条例》
（起草说明）
武义县人民政府、金华市民政局及第三方起草团队浙江泽鉴律师事务所积极开展《金华市“后陈经验”传承发展条例》（以下简称《条例》）的立法起草工作。现将《条例》起草情况说明如下：
一、立法必要性
（一）贯彻习近平总书记重要讲话精神的需要。
（二）“后陈经验”在金华已经形成了相对成熟的实践做法，但尚未形成统一的概念内涵，通过地方立法准确定义“后陈经验”存在必要性。
（三）因全过程监督、公开等核心方面产生的新问题，通过地方立法规范“后陈经验”有现实需求。
（四）“后陈经验”已向基层治理拓展，通过地方立法推广“后陈经验”有重大意义。
二、立法思路
“后陈经验”是习近平总书记总结推广的基层治理模式。“后陈经验”立法，首先应当考究经验形成的历史事实，形成过程以及成熟度和使用广泛性。经验立法的关键是对经验的定义和总结，固定经验模型，从而制定传承发展措施。问题导向及推动巩固发展，是经验立法的特殊性所在。《条例》力求准确定义“后陈经验”，通过梳理“后陈经验”的核心要素和确立“后陈经验”内涵，“后陈经验”的概念和目的。建立制度建设、执行、监督、保障的闭环，促进“后陈经验”传承发展。
三、结构介绍
《金华市“后陈经验”传承发展条例》草案建议稿（以下简称草案建议稿）共20条，没有分章。
第1条至第5条是总则部分，分别规定了立法目的、适用范围、概念内涵、政府职责和主管部门职责。
第6条至第18条是分则部分，主要规定了“后陈经验”传承发展的核心内容。第6条是村民自治，规定了政府及村务监督委员会如何保障村民自治。由于“后陈经验”重点强调全过程监督，而公开是监督的前提，也是监督的有力手段。第7-8条分别规定了村务决议制度以及村务公开制度。第9-12条规定了监督权及事前、事中、事后监督三个方面规定了全过程监督的监督方式。第13条规定了村民委员会不依法履行职责下村务监督委员会的救济保障措施。第14条规定了“四位一体”的监督体系构建完善。第15条-17条是“后陈经验”传承发展的保障措施。第15条规定了村务监督委员会主任及成员的报酬保障。第16条规定了对村务监督委员会主任及成员的学习培训要求。第17条规定了如何宣传推广“后陈经验”。第18条是“后陈经验”的发展条款，规定了将监督机构的形式拓展到事业单位、社会团体或其他组织。
第19-20条是附则部分，没有创设禁止性规定，相关组织、人员的责任在其他法律中均有规定，所以仅有第19条的转致条款，没有新设法律责任。第20条规定了施行日期。
四、核心内容和解决问题介绍
（一）第3条概念内涵。草案建议稿第三条第一款规定，“后陈经验”是基层治理模式。“后陈经验”的概念采用要素式定义方法，将“后陈经验”的形成时间、主体、具体做法以及实现效果作为“后陈经验”的概念要素。要素一为时间要素，即起源于二十一世纪初；要素二为主体要素，即由武义县白洋街道后陈村在党的领导下形成；要素三为具体做法：设立全国首个村务监督委员会机构，建立村务管理和村务监督2个制度，从事后监督发展为事前、事中、事后的全过程监督。要素四为最终实现的目的，即规范小微权力运行；要素五为定位，属于基层治理模式。为了进一步说明“后陈经验”的本质，第三条第二款规定了“后陈经验”的内涵，村务监督委员会是“后陈经验”的形成、发展载体，通过监督推进五大民主协同发展。
（二）第6条至第8条，通过三个条款，阐述如何保障村民自治以及村务公开制度。为了如何调动村民参与自治的积极性，如何拓展村民参与自治主体的问题，第6条规定了县级、乡级人民政府的职责，保障村民充分运用民主权利。为了解决村务公开标准不统一、未及时公开的问题，第8条第一款规定了县级人民政府的职责，依法统一建立村务公开标准。第二款规定了村民委员会及时公开的职责，第三款规定了村民有权提出质疑和申请公开，保障村民知情权。
[bookmark: _GoBack]（三）第9条至第14条，规定细化了“后陈经验”的核心监督方式，即全过程监督，以立法形式确立。第9条规定了村务监督委员会即村民享有监督权。第10条规定了事前监督方式，村务监督委员会应当列席村务决议会议，对拟决议事项传达村民意见和建议。第11条规定了事中监督方式，村务监督委员会应当在村务决议执行过程，收集村民意见，及时向村民委员会提出建议。第12条规定了事后监督方式，村务监督委员会主持民主评议，对评议对象进行评议。第13条规定了监督保障，在村民委员会不依法履行职责的情况下村务监督委员会如何进行救济保障的相关措施。第14条规定了村纪检委员、村级监察工作联络站、村务监督委员会、农村集体经济组织监事会的“四位一体”融合机制监督体系。
（四）第15条至第17条，规定了报酬、学习培训和宣传条款，确保村务监督委员会成员正确履职、准确履职，提高“后陈经验” 知晓度和影响力。
（五）第18条，确定了“后陈经验”向事业单位、社会团体或其他组织拓展。
