《宁波市专家服务管理办法（修订）》起草说明 
[bookmark: _GoBack]
一、修订背景
2018年9月1日，我市在全国率先出台《宁波市专家服务管理办法》（以下简称《办法》），从解决专家人才关心的“关键小事”入手，建立了一套专家服务管理体系，推出了一系列人性化、个性化服务举措（包括联系慰问、休假疗养、医疗保健、健康体检、配偶就业、子女入学、交通出行、休闲旅游、体育健身、医疗补助和特殊困难补助等20余项），在更好礼敬人才、厚待人才、服务人才方面取得了很大成效。设置专家服务场景106处，专家公交地铁出行累计突破220万人次，提供体育健身服务共7.8万人次，景点服务共1.6万人次，有效打造了我市“宁波五优、人才无忧”高品质人才生态。
因《办法》实施期限为5年，将于2023年8月31日到期，随着人才政策迭代升级和专家需求不断变化，专家服务内容需进一步优化扩容。
二、修订过程及征求意见情况
2022年12月，市人力社保局全面启动《办法》修订工作，并对全市专家进行抽样满意度调查及《办法》修订征集意见；2023年5月，市人力社保局两次召开专家代表座谈会就《办法》修订工作倾听专家意见建议；2023年6月，市人力社保局向有关部门专题汇报《办法》修订工作情况；7月7日下午，市人力社保局召开《办法（修订）》部门单位征求意见座谈会，广泛听取意见，宁波市专家服务管理联席单位成员、科研院所、区县人力社保部门、专家服务供应商等34个部门单位参加，就《办法》修订稿进行认真研讨。
《办法（修订）》共分5章34条。
三、主要调整、新增服务内容
（一）关于总则
对第二条专家服务管理的指导思想调整为“深入贯彻党的二十大和中央人才工作会议精神，全面落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想”、“为天下英才选择宁波、扎根宁波，实现专家人才与城市的“双向成就”创造优越条件”。
（二）关于专家界定和分类
关于A类、B类、C类专家的界定和分类不作调整，其中对A类专家的界定微调为“列入我市顶尖人才、特优人才的人员；享受国务院政府特殊津贴的人员”。
（三）关于专家服务管理制度
关于专家医疗保健和健康体检制度。对A类、B类、C类进行分层分类表述其享受服务及待遇。
关于专家配偶就业和子女入学制度，新增对引进的B类专家帮助落实配偶工作岗位，未就业期间，给予每月不低于当地社平工资标准的生活补贴，并缴纳相应社会保险，时间最长不超过3年。对子女入学问题与市教育局2023年下发的最新实施细则的内容表述一致。
新增专家“一老一小”服务制度。对A类、B类专家及其配偶父母、未满18周岁的子孙，可与专家共享宁波市定点三级甲等医院一定次数绿色通道就医服务，提供定点体检机构个性化体检套餐选择服务。提供一批优质的养老、家政、托育机构供专家选择服务。切实为高层次专家人才家庭减轻顾虑和负担，充分调动他们的工作积极性和创造性。
关于专家生活保障制度。对于专家景点免费旅游增加了“可携带一定数量的同行人员”，增加了“到指定的酒店住宿可享受一定次数的政府协议价格优惠”、“可享受一定次数的高铁绿色通道服务”。
关于专家医疗补助制度。根据宁波市最新大病医保政策规定，调整为“因住院或门诊特殊病种治疗发生的符合基本医疗保险支付范围的医疗费，其中一个医保年度内累计个人自付金额在5000元（含）以下的，A类、B类和C类专家分别补助100%、90%、80%；5000元至1万元(含)部分，A类、B类和C类专家分别补助100%、55%、35%；1万元以上部分，A类专家给予100%的补助；鼓励专家所在单位为专家投保市政府指导的普惠性商业补充医疗保险”。调整后专家医疗补助额度与调整前基本保持持平。
新增外籍专家服务便利化制度。对本办法规定的A、B类外籍专家及其随行家属提供工作、居留许可便利，执行“外国人工作一件事”和“即申即办”制度。为A、B、C类外籍专家办理宁波社保卡提供便利化服务。符合在华永久居留条件的,可以申请外国人永久居留身份证。对外籍专家提供优质服务，体现对外籍专家的关心关爱，努力让外籍专家在甬工作舒心、生活安心。
新增提供税务金融保险服务。A类、B类专家在办理有关涉税事项时，税务部门可提供预约、“一对一”个性化咨询服务；专家担任企业法人（注册地在宁波）或为实际控制人可享受银行信贷服务、直接融资支持、创新人才保险等多项支持政策。
新增加强专家养老保险待遇保障。支持符合条件的专家申请加入宁波人才院，入院人才纳入人才院专项事业编制管理，按规定享受事业单位养老保险待遇。
新增加强专家服务城市一体化。强化专家服务宁波“都市圈”一体化建设，不断扩展甬台、甬舟专家服务场景，促进宁波“都市圈”专家资源共建共享、专家活动共办共通。推进杭甬、甬丽、甬绍等专家服务互惠互通。
新增拓展专家社会化服务。建立专家社会化服务金牌合伙人招募机制，集聚全市优质的房产租售、文化旅游、商超购物、餐饮娱乐等各类社会资源，为专家提供优惠服务、贵宾服务。
在第二十二条明确了专家服务依托“宁波人才码”、社保卡“一卡通”等提供便利化服务。
（四）关于发挥专家作用
关于第二十五条专家服务基层。实施“千名专家进千企”服务活动，对国家级、省级专家服务基地和专家服务示范团给予经费支持。积极引导专家为全市社会经济发展作智力支持、技术支持。
新增搭建专家合作交流平台。鼓励专家加强交流和合作，不断提升学术技术水平和创业创新能力。组织产学研合作活动，搭建产业链合作平台，引导专家积极开展跨界合作，促进产学研深度融合，推动科研升级和成果转化。打造“专家朋友圈”，常态化开展以文化、教育、健康、科技等为内容的、形式多样的联谊交流活动，定期开展礼敬人才暖心活动，增强专家归属感、幸福感。各区（县、市）人才之家、浙江创新中心为专家开展各类活动免费提供场地。
关于有关事业单位收入分配倾斜政策。明确了B类以上专家及聘任特设岗位的C类中拔尖人才，可单独制定收入分配倾斜政策，不纳入绩效工资总量。
其他未作说明的条款，与现行实施的《宁波市专家服务管理办法》（甬政办发〔2018〕108号）条款内容基本保持一致。
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