关于《瑞安市承接落实省、温州市推动经济高质量发展若干政策（2025年版）工作方案》的起草说明

为推动瑞安经济稳进向好发展，为“经济大市勇挑大梁”作出应有贡献，根据省、温州市“8+4”经济政策体系，结合我市实际，我市起草了《瑞安市承接落实省、温州市推动经济高质量发展若干政策（2025年版）工作方案》（以下简称工作方案》）。现将情况简要汇报如下：
一、起草背景和过程
2025年1月18日，浙江省“8+4”经济政策出台后，立即启动我市承接落实工作方案。2月8日，温州市“8+4”经济政策出台后，根据秦肖市长、朱建芳常务副市长批示要求，市政府办公室第一时间对接温州发改委，紧密跟踪温州“8+4”政策谋划和编制情况，逐条对照省、温州市政策内容并结合我市2024年政策执行情况，制定《“8+4”经济政策清单分解表》，于2月中旬发各部门补充完善。2月21日，市政府办公室黄益光副主任牵头召开我市2025工作方案专题研究会，要求各部门按照“各要素保障水平不低于温州总量六分之一”要求，在全面承接上级政策的基础上，结合瑞安实际，加速修改政策并广泛征求意见。会后，向有关部门开展征求意见并修改完善，形成今天《瑞安市承接落实省、温州市推动经济高质量发展若干政策（2025年版）工作方案》（征求意见稿）。
二、主要内容
工作方案整体框架和上年基本一致，包括8个领域、4大要素保障，共48条承接举措：
一是推进教育科技人才一体发展（8项），主要包括：加大政策扶持力度，加大向上争取力度，推动创新载体提质增效，支持全链条关键核心技术攻关，推进科技领域重大项目建设，强化科技金融支撑保障，探索推进中高企一体化创新人才培养模式，打通人才有序流动通道。
二是加快“321”产业集群发展（7项），主要包括：强化工业用地保障，加大向上争取力度，因地制宜布局新质生产力产业赛道，支持推动工业领域设备更新和技术改造，支持企业加大研发投入，加快数实融合发展，支持企业高质量发展。
三是推进现代服务业高质量发展（4项），主要包括：更大力度支持消费品以旧换新，持续做旺消费，降低全社会物流成本，推动生产性服务业高质量发展。
四是打造温州南部综合交通枢纽（5项），主要包括：争取各类要素，加快推进交通重点工程建设，推动水运提效发展，稳步推进交通惠民，支持低空经济发展。
五是推进高水平对外开放（5项），主要包括：推进平台建设，积极培育外贸新模式，提升展会影响力，大力吸引和利用高质量外资，提升产业链供应量国际竞争力。
六是全力扩大有效投资（4项），主要包括：强化用地用林用海保障，强化用能要素保障，全力争取上级支持，加大对民间投资支持力度。
七是推进城乡融合发展（5项），主要包括：加大政策支持力度，争取上级政策、要素倾斜，全面推进乡村振兴，推进以县城为重要载体的城镇化建设，深入推进土地综合整治。
八是保障和改善民生（10项），主要包括：推进基本公共服务一体化均等化，加强要素、政策倾斜，加大向上争取支持力度，支持推进“劳有所得”“幼有善育”“学有优教”“住有宜居”“老有康养”“病有良医”“弱有众扶”等。
三、征求意见情况
先后于2月12日、2月21日，向有关部门开展征求意见。
四、市领导前期研究情况
2月初，报请秦肖市长、朱建芳常务副市长专题研究，提出要做好省、温州市文件精神承接，按照“各要素保障水平不低于温州总量六分之一”要求，加速修改政策并广泛征求意见，尽快制订承接落实方案，推动我市经济高质量发展。
五、后续工作
[bookmark: _GoBack]根据省、温州市部署及市领导要求，尽快出台《瑞安市承接落实省、温州市推动经济高质量发展若干政策（2025年版）工作方案》，并做好政策宣传解读，提高政策知晓率，提振社会信心，推动政策精准滴灌、直达快享，助推我市经济稳进向好发展。
