关于《天台县推进文旅产业深度融合高质量发展若干政策》的起草说明
根据上级有关文件，以及县财政局《天台县2020-2022年旅游发展专项政策绩效评价报告》建议，我单位对《天台县推进文旅产业深度融合高质量发展若干政策》进行了修订，拟进一步加大旅游宣传营销、旅游企业品质提升以及旅游人才的培养力度，促进旅游业高质量发展。现将有关问题说明如下：
一、制定的基本情况
（一）制定的必要性和可行性。今年4月，浙江省文化广电和旅游厅出台《浙江省2024文化广电和旅游工作考核（赛马）方案（征求意见稿）》，对文旅深度融合工程以及文化广电和旅游高质量发展开展评价，评价指标包括接待过夜游客人次、文旅产业发展、文旅爆款打造等11大方面。另一方面，《天台县2020-2022年旅游发展专项政策绩效评价报告》（以下简称《报告》）也对文旅产业政策修订提出了一些建议。为在省对县考核中取得较好成绩，根据考核指标和《报告》，我局迅速启动了关于推进文化和旅游产业深度融合高质量发展若干政策的修订工作。
制订《天台县推进文旅产业深度融合高质量发展的若干政策》的可行性可从三方面来分析：一是有上位政策作依据，近两年来，省政府、省政府办公厅以及省文旅融合专班相继出台了《浙江省人民政府关于推进文化和旅游产业深度融合高质量发展的实施意见》（浙政发〔2022〕33号）、《浙江省文旅深度融合工程实施方案（2023—2027年）》（浙政办发〔2023〕10号）、《关于进一步促进文化和旅游消费的若干措施》（浙文旅融办〔2023〕10号）等文件，对推进文旅深度融合、促进文化和旅游消费提出了具体要求。二是各地有类似政策可借鉴。为抢占市场复苏先机，温岭、玉环、仙居等市县都修订出台了新的扶持政策，加大了对招引游客的奖励力度，许多措施可供我们借鉴。三是我县政策实施有经验。县委县政府对文旅产业高度重视，设立专项政策扶持旅游已有多年，期间积累了正反两方面的一些经验，有助于进一步完善相关政策措施。
（二）拟解决的主要问题。本次政策修订拟达到以下目的：一是今年省委省政府新春第一会提出了全力打造高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍的要求，故在政策修订中加大了对导游人才的培养和扶持力度；二是文旅深度融合工程列为省“十项重大工程”，是省对县考核的重要内容，全域旅游人次增速、接待过夜游客人数是重要的考核指标，此次政策修订加大了对旅游客源市场的拓展力度，更加注重招引过夜游客和疗休养游客；三是今年以来，赭溪老街开街、始丰湖夜游试运营、诗路数字博览馆也将开馆，这些新的旅游业态需要政策去扶持，以便快速形成新的旅游热点，故在政策中相应增加了扶持城市旅游的内容。
（三）拟规定的主要制度和拟采取的主要措施。一是加大了对旅游推广的补助力度。对参加由文旅部门组织的地市级以上旅游交易会、旅游商品博览会、百县千碗推广及赛事等旅游宣传促销与招商推介活动的，在报销住宿费、交通费之外适当增加劳务补贴。二是旅游地接部分，增加了扶持城市旅游的内容，同时参照其他县市做法，对地接旅行社增加了招徕游客住宿的奖励。三是在入境旅游方面，奖励分档由二档改为三档，同时提高了起点档的奖励标准。四是增加了招引长线游客的奖励内容，鼓励旅行社积极拓展远程客源市场。五是对高铁游、疗休养旅游均加大了奖励力度，鼓励多招引高端游客，拉动旅游消费。六是在旅游产业提升方面，根据上级考核要求，增加了新评为省级浙韵千宿,入选省示范级、创建级文旅融合IP企业等方面的奖励内容。七是在旅游人才培养方面，适当提高了对专职导游的补助力度。
政策由四条加一个附件构成。第一条为总则，主要阐述政策制定的时代背景、指导思想、目标要求。第二条为扶持政策，从设立旅游发展专项资金、强化用地保障、支持文旅市场主体拓展业务空间三方面进行阐述。第三条为旅游奖励资金申报、审核和审批程序。第四条为附则。附件为具体的奖励项目及标准，从拓展旅游客源市场、提升旅游产业素质、加强旅游人才队伍建设、 旅游产业融合发展等四方面阐述政策的扶持范围。
二、起草过程和制定依据
（一）起草过程：文件2024年4月由县文广旅体局立项，同步开展必要性、可行性等内容的调研论证。文件由局办公室负责起草。4月9日形成初稿，征求相关科室意见并不断进行修改完善。
（二）制定依据：该文件依据《浙江省人民政府关于推进文化和旅游产业深度融合高质量发展的实施意见》（浙政发〔2022〕33号）、《浙江省文旅深度融合工程实施方案（2023—2027年）》（浙政办发〔2023〕10号）、《关于进一步促进文化和旅游消费的若干措施》（浙文旅融办〔2023〕10号）制定。
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