关于《进一步推动普陀区经济高质量发展的
若干政策》（征求意见稿）的起草说明

现就《进一步推动普陀区经济高质量发展的若干政策》（征求意见稿）作如下说明：
一、制定的必要性和可行性
[bookmark: _GoBack]为进一步提振市场信心，增强政策取向一致性，促进经济持续回升向好，推动高质量发展继续走在前列，浙江省人民政府于2024年1月20日印发《浙江省关于进一步推动经济高质量发展的若干政策》。为推动政策直达快享，我局会同各项政策牵头部门迅速开展贯彻《浙江省进一步推动经济高质量发展若干政策》承接落实方案制定工作，制定了《进一步推动普陀区经济高质量发展的若干政策》（征求意见稿）。
二、制定的过程
2024年2月，由区发改局牵头区属相关部门，起草政策初稿。3月26日通过政府OA平台发布征求意见稿，征求区经信局、区财政局、区人力社保局、区交通运输局、区农业农村局、区商务局、区港航分中心等相关部门意见。3月26日通过政府信息公开平台发布征求意见稿，公开征集社会公众意见，由于本政策为现有政策的集成，涉及企业的补助政策已在原政策出台时进行过意见征求，因此本次社会征求仅公示7个工作日。
三、需要解决的主要问题
深入贯彻中央和省市区委经济工作会议精神，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，对照省市政策，将我区有限的财力和资源用在服务重大战略、补齐短板弱项、发展先进生产力和撬动作用明显的领域，按照全面顶格、能出尽出、精准高效的原则，以一系列精准滴灌、直达快享的经济政策措施，进一步提振市场信心，稳定发展预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为建设现代化新普陀提供坚强支撑。
四、主要框架和内容
参照省市政策文件，我区《若干政策》总体框架包括扩大有效投资、科技创新、“415X”先进制造业集群培育政策、现代服务业高质量发展、世界一流强港和交通强区建设、扩大内需和对外开放、乡村振兴和城乡一体化发展政策、保障和改善民生等8大块内容，既包括向省争取或承接省政策的措施，也有延续、调整和集成我区现有政策的措施，共72条。
（一）扩大有效投资政策。由区发改局牵头实施，共计7条政策。在贯彻省市政策基础上，一是抓实“三个一批”重大项目，推进80个区级重点项目，年度完成投资135亿元以上，确保普陀区科技产业孵化园等29个项目完工，金钵盂临港产业园实现投产。二是安排清洁能源产业发展专项资金，对符合条件的光伏、新型储能、氢能示范应用项目按照装机容量进行补助。
（二）科技创新政策。由区经信局牵头实施，共计9条政策。在贯彻省市政策基础上，一是提升创业孵化平台建设，对新认定的国家级、省级科技企业孵化器、星创天地，分别一次性给予100万元、50万元奖励。二是加快创新企业梯队培育，新认定的省级“科技小巨人”企业按当年研发投入的20%予以一次性奖补，对经认定的国家高新技术企业及省级科技型中小企业给予奖励。三是推动企业研发机构建设，对新认定的市级技术创新中心，最高给予100万元支持。对新认定的国家级、省级重点实验室（工程技术研究中心），分别一次性给予200万元、50万元补助。
（三）“415X”先进制造业集群培育政策。由区经信局牵头实施，共计8条政策。在对照落实省市政策基础上，一是强化政府产业基金引导，推动浙能巨化（浙江自贸区）股权投资基金与浙财腾云高质量发展基金投资运作，组建基金管理委员会，全力推进我区先进制造业强链延链补链。二是支持数字经济创新提质发展，支持企业在产业大脑、上云标杆、资质认证、场景应用、参加赛事等申报省级以上荣誉，给予5-30万元的奖励。
（四）现代服务业高质量发展政策。由区发改局牵头实施，共计9条政策。立足普陀实际，一是打造服务业重点平台，依托我区海岛特色和现代商贸流通业发展，集合渔、文、旅、商、展、体、养特色，将普陀打造成为国际消费向往地、全国健康消费对外窗口以及“国际海岛赛事之城”。二是支持培育服务业领军企业，对评审认定的全区现代服务业领军企业、骨干企业、潜力企业分别给予授牌表扬，并予以30万元、20万元、10万元一次性奖励。对于新注册企业且当年达到规上（限上）现代服务业 企业标准并纳入统计范围的，给予5万元一次性奖励。
（五）世界一流强港和交通强区建设政策。由区交通运输局、区港航分中心牵头实施，共计9条政策，包括增强财政要素保障能力、加快交通强区重大项目建设、加快世界一流强港建设、强化区级协同要素保障、加快构建现代化交通物流体系、降低交通运输成本、稳步推进交通惠民、支持现代航运业发展和提升海事服务产业能级。突出支持甲醇、氨、生物燃料等新型船舶燃料相关产业布局，开展业务试单。
（六）扩大内需和对外开放政策。由区商务局牵头实施，共计7条政策。立足普陀特色，一是持续打造消费新场景，引进CUBAL中国大学生篮球联赛，配套举办全民篮球季，打造贯穿全年的篮球赛事体系，深度推动文旅体商融合发展。二是支持国际船舶供应、船舶维修、航运物流等服务贸易规模做大做强，对于新设海事服务贸易企业，当年实际发生的出口额首次达到50万美元（含）以上的，给予5万元人民币以内的一次性奖励。三是推动大宗商品资源配置枢纽建设，加快打造以油气、铁矿石、煤炭、有色金属、粮食、高端动物蛋白、木材、纸浆等并驾齐驱的大宗商品资源配置基地。
（七）乡村振兴和城乡一体化发展政策。由区农业农村局、区发改局牵头实施。共计15条政策，包括加强耕地保护和土地综合整治、鼓励农村土地流转、健全粮食安全保障机制、建设和美乡村、深化强村富民乡村集成改革、深入推进“小岛你好”海岛共富行动、有序推进农业转移人口市民化、推进水网安澜提升。在省市政策基础上，突出壮大渔农特色产业、深化“千村示范、万村整治”工程、推进“一县一策”落地等政策。
（八）保障和改善民生政策。由区人社局牵头实施，围绕就业、教育、社保、医疗、养老等民生大事，确保一般公共预算支出增量的三分之二用于民生领域。共计8条政策措施。在贯彻省市政策基础上，突出了打造“没有围墙的海岛创业园”，组织开展与宁波镇海区局层面的交流活动，提升跨地区优质教育资源共享，推进普陀医院改扩建项目建设等政策内容。
上述8个领域政策区财政2024年预算安排资金除交叉重叠部分外，支持总额为15.45亿元。
五、拟规定的主要制度和采取的主要措施
政策第5条“强化用能要素保障”中有关光伏、新型储能、氢能示范应用项目建设奖励的规定依据是《舟山市普陀区财政局 舟山市普陀区发展和改革局关于延续舟山市普陀区清洁能源产业发展专项资金实施管理办法的通知》和《舟山市普陀区清洁能源产业发展专项资金实施管理办法》第六条-第九条。
政策第二大块“科技创新政策”有关奖励的规定依据是《舟山市普陀区人民政府关于加快科技创新推动高质量发展的若干意见》中的第一条、第二条、第三条、第四条、第五条等。
政策第27条“支持培育服务业领军企业”，有关奖励的规定依据是《<普陀区服务业增量培育三年行动计划(2022-2024年)>实施细则》中财政资金奖补工程第（一）条和第（二）条。
政策第46条“打好外贸“稳拓调”组合拳”有关奖励的规定依据是《舟山市普陀区人民政府办公室关于推动内外贸双循环发展促进“地瓜经济”提能升级的若干意见》第九条。
政策第47条“支持外贸新业态新模式发展”，有关奖励的规定依据是《舟山市普陀区人民政府办公室关于推动内外贸双循环发展促进“地瓜经济”提能升级的若干意见》第八条。
政策第56条“支持科技强农、机械强农”，有关奖励的规定依据《舟山市普陀区人民政府办公室关于印发普陀区深入推进渔农业“双强”行动促进渔农业高质量发展工作方案的通知》第十二条。
六、实施日期说明
为更好衔接省、市上位政策，同时进一步提振市场预期，促进经济企稳回升，推动我区经济高质量发展，故将该政策实施日期定为2024年1月1日至12月31日。


舟山市普陀区发展和改革局
2024年3月26日   
