附件1
《科技支撑新时代高水平创新型城市建设

若干政策（暂行）》（“硬科技·新智造·全场景”科技创新12条）起草情况说明

为深入贯彻党的二十大和省第十五次党代会、全省深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升大会、市第十四次党代会精神，围绕建设新时代高水平创新型城市，提升科技创新能力，支撑引领“打造一流城市、跻身第一方阵”，市科技局牵头起草了《科技支撑新时代高水平创新型城市建设若干政策（暂行）》（“硬科技·新智造·全场景”科技创新12条，以下简称《科技创新12条》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景和过程

（一）起草背景

为落实国家、省关于科技创新部署要求，以及市委关于宁波科技创新要争先进位、追赶跨越的发展要求，市委市政府将于近期召开全市新时代高水平创新型城市建设推进大会，出台《宁波市强力推进创新深化 加快建设新时代高水平创新型城市实施意见》，并配套《科技创新12条》等N项真金白银大投入政策，一体推进教育科技人才联动发展，营造全域全链开放创新生态，构建硬科技、新智造、全场景发展格局，对全市的科技创新工作进行动员部署，推动科技创新能力评价进入全国前十位。
　　（二）起草过程

市科技局2023年1月启动谋划打造新一轮科技创新支持政策，局领导多次带队赴国家科技部、国家自然科学基金委、省科技厅对接汇报，调研并征求企业、高校、科研机构以及战略科学家等建议意见，并分别于2月9日、2月10日面向重点企业、科研院所和科技服务机构开展调研座谈，征集创新发展意见建议。3月16日，组织市委人才办、市委宣传部、市教育局等15个市级相关部门专题召开强力推进创新深化政策意见专题会，形成《科技创新12条》（初稿）。3月31日，邀请深圳市创新投资集团、甬江实验室、长城战略咨询、赛迪宁波基地等平台机构召开专家咨询座谈会，听取意见建议。4月8日，就《科技创新12条》与市委政研室、市委人才办进一步研究，并于4月13日、4月16日分别与市财政局进行沟通对接，修改完善后形成了《科技创新12条》（送审稿）。4月18日，市委常委、组织部部长郑敏强和市政府党组成员奚明专题听取政策起草情况汇报。4月21日，面向部门、区县书面征求意见，共收到10条建议意见，吸收采纳8条。
二、起草思路

一是坚持问题导向。针对科教资源薄弱、创新生态不健全等科技创新中的短板问题，紧扣建设新时代高水平创新型城市的目标定位，聚焦硬科技、新智造、全场景三方面重点，综合运用创新、产业、财税、金融等政策工具，提出有力度的措施，着力补齐长期以来存在的短板。
二是坚持绩效导向。强化结果导向，充分发挥财税经费的引导作用，聚焦大平台布局、大主体培育、大投入保障、大生态优化等重点工作，用足用好财税支持政策、金融支持政策，聚力服务创新型城市建设取得新突破。
三是坚持创新导向。力求在全国具有一定的先进性，特别是与杭州、苏州等城市相比不落后。在制约科技创新的关键环节，提出了一些创新性条款。此外，还突破原有政策规定的制约，放宽对科技创新的约束。
三、主要内容

《科技创新12条》政策包括三个方面、共12条。

一是支持“硬科技”创新，共4条。支持高能级研发创新平台建设，对于经认定的重大科创平台，市级财政给予每家平台不低于5亿元投入；特别重大的，给予“一事一议”支持。支持承担国家和省重大科技创新任务，对符合条件的，按国家支持经费给予1:1分类配套支持或按省定标准给予分类补助。支持基础研究和应用基础研究，探索设立市级自然科学基金人才计划，探索设立国家自然科学基金区域创新发展联合基金，谋划设立国家科技成果转化基金。支持重大科技攻关，实施“科创甬江2035”重点研发计划，探索财政科研经费跨市（省）使用制度。支持企业主导的产学研深度合作。

二是培育“新智造”能力，共4条。培育标杆型产业技术研究院，鼓励引进共建高水平研究院，推进产业技术研究院分类分级评价，对绩效评价为优秀的，按非市级财政经费支持的研发经费支出额的20%比例每年给予经费支持。加强科技型企业梯队培育，争创省科技领军企业、科技小巨人企业。赋予省级科技领军企业自主评价举荐高层次人才名额。加大企业研发后补助力度。支持企业研发机构建设，加强市级技术（产业、制造业）创新中心建设，将规上工业企业研发机构覆盖面纳入区（县、市）评价晾晒范畴。支持一流战略人才和青年人才集聚，引育战略科学家、顶尖人才、科技领军人才和创新团队，给予“项目+平台”一体支持，支持设立青年科技领军人才项目、青年博士创新研究项目。

    三是支持“全场景”创新，共4条。支持科技成果转移转化，对获得国家科学技术奖、省级科学技术奖一等奖的重大科技成果在我市落地转化的，以“基金+奖补”方式，给予最高3000万元支持。将科技成果转移转化人才纳入市“领军拔尖”人才选拔范畴。支持概念验证中心和小试中试平台建设，对认定为市级重点培育的，以“基金+奖补”方式，最高按投资额的50%给予1亿元支持。支持示范型应用场景建设，对技术水平高、行业带动性强、示范效果好的应用场景建设项目，给予不高于实际投入的50%、最高500万元支持。强化科技金融支撑，推动设立总规模不低于100亿元的甬江科创基金，推进天使投资引导基金实施“直投+子基金+跟投”投资方式，探索科技企业“白名单”制度，通过“企业研值”等数字化手段赋能，完善信贷增信措施。

　


