关于进一步做好宁波市事业单位

公开招聘工作的通知

（征求意见稿）

    为贯彻落实中共中央组织部、人力资源社会保障部《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通知》（人社部发〔2024〕57号）和中共浙江省委组织部、省人力社保厅《关于进一步做好浙江省事业单位公开招聘工作的通知》（浙人社发〔2024〕72号），规范我市事业单位公开招聘工作，现就有关事项通知如下：
一、加强公开招聘集中组织
市属和委托我市管理的部省属事业单位七级及以下管理岗位、十一级及以下专业技术岗位、三级及以下工勤技能岗位和普通工等岗位，原则上由市级事业单位人事综合管理部门集中组织公开招聘，统一制定工作方案并发布招聘公告。笔试、面试由事业单位或者其主管机关（部门）集中委托具有人事考试命题资质的机构命题并统一组织实施，一般每年度安排3次左右。报名、资格审查、技能测试、体检、考察等工作由事业单位或者其主管机关（部门）负责实施。

因岗位专业性强不适合参加集中公开招聘的，经市级事业单位人事综合管理部门同意，可以由事业单位或者其主管机关（部门）统一组织实施。

区（县、市）人力社保部门统筹好本地区事业单位公开招聘批次，集中招聘一般每年度安排2次左右。

二、完善自主招聘管理

市属教育、卫健行业事业单位和高校可参加全市集中招聘，也可由主管部门或高校根据需要定期组织。

面向社会提供公益服务的规模较大、内部管理规范、具有自主组织招聘能力的事业单位及其他单位招聘较高等级岗位人员、紧缺急需高层次人才，报经市级事业单位人事综合管理部门备案，适时分类集中发布招聘公告后，可按照规定的程序和要求自主组织开展公开招聘。

    区（县、市）教育、卫健行业事业单位可商当地事业单位人事综合管理部门确定招聘方式。
三、落实招聘计划统筹

市直各单位（部门）原则上应于每年12月底前，完成本单位及所属事业单位下一年度公开招聘计划的编报工作，根据管理权限，及时向市级事业单位人事综合管理部门申报备案。未按期报备招聘计划或在计划外申报招聘方案的，一般不予受理。

招聘计划包含经市级编制管理部门审核同意的招聘计划人数、招聘岗位及类别、招聘对象范围、组织方式、考试考核形式、其他需要说明的情形。

区（县、市）人力社保部门在3月底前向市级事业单位人事综合管理部门报备全年招聘计划。

四、严格招聘程序要求

招聘公告、补充公告、拟聘人员公示等信息按程序向事业单位人事综合管理部门备案后对外公布。市级事业单位公告须在事业单位人事综合管理部门招聘平台、事业单位或主管部门门户网站等平台同步进行发布。区（县、市）事业单位公告须在区（县、市）政府门户网站发布。招聘公告一经发布，不得擅自更改；确需更改的，应当按原程序发布补充公告，并相应延长报名时间。招聘公告发布至报名结束的时间不得少于7个工作日，其中报名时间不得少于5个工作日。

全市统一使用宁波市事业单位人事综合管理部门提供的网上报名系统完成报名、审核等工作，确有特殊需要的，应在招聘公告中说明。
五、严明招聘纪律要求

各地、各部门要严格执行人社部发〔2024〕57号文件明确的事业单位公开招聘有关程序要求，优化招聘岗位条件设置和资格审核工作，不得设置歧视性、指向性以及不合理的限制性条件。各区（县、市）、主管部门要加强对事业单位“校园招聘”“现场招聘”“自主招聘”的工作监督，市级事业单位人事综合管理部门适时开展监督检查，确保严格遵守事业单位公开招聘有关规定。

规范公开招聘倾斜政策范围，各地不得自行制定实施不符合国家规定的倾斜政策。

六、其他事项

在甬部省属事业单位公开招聘纳入我市管理的，按照本通知执行。本通知自印发之日起施行，此前规定与本通知不一致的，按照本通知执行。各区（县、市）可参照本通知有关要求，规范本地区的事业单位公开招聘工作。

《关于进一步做好宁波市事业单位

公开招聘工作的通知》起草说明

一、起草背景

2024年8月3日，中共中央组织部、人力资源社会保障部印发《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通知》（人社部发〔2024〕57号），要求进一步加强公开招聘工作统筹,严格招聘程序要求，优化岗位条件设置和资格审查工作，增强招聘考试针对性和科学性，严明纪律要求。同年12月，中共浙江省委组织部、浙江省人力资源和社会保障厅印发《关于进一步做好浙江省事业单位公开招聘工作的通知》（浙人社发〔2024〕72号）。
为贯彻落实国家、省文件要求，进一步加强我市事业单位招聘工作的规范化、科学化管理，提高招聘质量，确保公平公正，有必要制定符合我市情况的具体实施细则，以指导和规范全市事业单位公开招聘行为。

二、起草依据
（一）《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通知》（人社部发〔2024〕57号）
（二）《关于进一步做好浙江省事业单位公开招聘工作的通知》（浙人社发〔2024〕72号）
三、起草过程

2025年1月，市人力社保局会同市委组织部对《关于进一步做好事业单位公开招聘工作的通知》（人社部发〔2024〕57号）、《关于进一步做好浙江省事业单位公开招聘工作的通知》（浙人社发〔2024〕72号）进行研究，比对我市现行的公开招聘政策，梳理形成了《关于进一步做好宁波市事业单位公开招聘工作的通知》（征求意见稿）并书面征求了区（县、市）党委组织部、人力社保部门及市直各部门意见。
2月底，根据区（县、市）党委组织部、人力社保部门及市直各部门修改意见，讨论形成了目前的征求意见稿。
四、主要内容

《通知》共分六个主要部分，具体如下：
（一）加强公开招聘集中组织
明确市属和委托我市管理的部省属事业单位较低等级岗位原则上由市级事业单位人事综合管理部门集中组织公开招聘，统一制定方案、发布公告，并规定了笔试、面试及其他环节的组织实施方式和频次，同时对不适宜集中招聘的情况做出规定，还对区（县、市）招聘批次进行了统筹安排。

（二）完善自主招聘管理
明确市属教育、卫健行业事业单位和高校的招聘方式，以及部分事业单位组织自主招聘的条件和申请流程。同时明确区（县、市）教育、卫健行业事业单位可商当地事业单位人事综合管理部门确定招聘方式。

（三）落实招聘计划统筹
确定市直各单位（部门）原则上应于每年12月底前，完成本单位及所属事业单位下一年度公开招聘计划的编报工作，及时向市级事业单位人事综合管理部门申报备案。区（县、市）人力社保部门在3月底前向市级事业单位人事综合管理部门报备全年招聘计划。
（四）严格招聘程序要求
规范招聘公告等信息的发布平台范围和时限要求。市级事业单位公告须在事业单位人事综合管理部门招聘平台、事业单位或主管部门门户网站等平台同步进行发布。区（县、市）事业单位公告须在区（县、市）政府门户网站发布。

（五）严明招聘纪律要求

强调严格执行上级文件程序要求，加强对事业单位“校园招聘”“现场招聘”“自主招聘”等招聘方式的监督检查，并适时开展监督检查。严禁各地自行制定实施不符合国家规定的倾斜政策。

（六）其他事项

规定纳入我市管理的在甬部省属事业单位适用本通知。明确本通知的施行时间和效力范围。

