关于《衢州市残疾人社会服务条例（草案送审稿）》的起草说明

    一、立法的必要性和可行性
   （一）切合社会特殊群体发展的需要。习近平总书记指出：“残疾人是一个特殊困难的群体，需要格外关心、格外关注。让广大残疾人安居乐业、衣食无忧，过上幸福美好的生活，是我们党全心全意为人民服务宗旨的重要体现，是我国社会主义制度的必然要求。”残疾人事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分，我市历来高度重视残疾人工作，残疾人事业发展水平逐年提升。但是残疾人仍然是一个人数众多、特性突出、特别需要关心帮助的困难群体，残疾人在就业、教育、康复、托养照料等方面存在不少困难和问题。残疾人事业总体仍然滞后于经济社会发展水平，地区、城乡之间助残服务水平差距明显，不平衡不充分问题较为突出；还存在基本公共服务不足、社会公众服务意识有待加强、信息交流服务系相对滞后等薄弱短板。为了满足残疾人的社会服务需求，迫切需要制定本条例，促进我市残疾人社会服务的高质量发展。

（二）推进残疾人事业优质发展的需要。我市近年来在残疾人社会服务方面有许多亮点做法和成功经验，例如“残疾人之家”的建设发展、残疾人工作专职委员制度的落实和推广、“南孔助残联盟”“阳光康护”等一批服务品牌的创立和发展等，在残疾人社会服务领域有较好的制度基础。起草本条例可以总结以往我市在残疾人社会服务方面的成功经验，完善各项已有制度，体现衢州特色，推进我市残疾人社会服务事业优质发展。

（三）促进系统领域创新发展的需要。目前全国范围内还没有一部专门针对残疾人社会服务方面的法律法规，《衢州市残疾人社会服务条例（草案)》作为我市残疾人社会服务领域首部地方性法规，将起到规范残疾人社会服务工作，提升残疾人社会服务工作水平的作用，形成具有衢州辨识度，且可在全省，乃至全国有一定影响力和创新性的地方性法规。

 二、起草过程和主要依据
    （一）起草过程
近年来，市委、市人大常委会和市政府高度重视残疾人立法工作。2017年起，市残联组织开展残疾人立法调研的相关工作，并逐步被市人大常委会列为重点立法调研项目和二类立法项目，立法方向从《衢州市无障碍环境建设条例》到《衢州市无障碍社会服务促进条例》，在征求浙江省人大常委会专门委员会意见后，最后确定为《衢州市残疾人社会服务条例》。按照立法时间节点要求，市残联成立了由领导、相关处室负责人组成的起草工作小组，制定了立法工作计划，并邀请有关专家参与起草工作，同时委托第三方法律服务团队提供起草服务。

2024年，市残联启动项目实施，完成了残疾人社会服务事项梳理、资料收集整理、法律法规汇编等工作。在前期研究和论证的基础上，多次召开内部会议对立法草案的内容进行逐条论证和修改，完成了立法草案征求意见稿的起草工作。4月初，市残联赴中国残疾人联合会进行立法专题汇报，并赴上海市、天津市、大连市残疾人联合会开展学习考察，借鉴其他地区残疾人社会服务先进经验。中国残联党组成员、第八届主席团副主席、执行理事会副理事长李东梅对《衢州市残疾人社会服务条例（草案)》立法工作作出重要批示。5月，市残联进行一系列调研活动，包括赴各县（市、区）开展基层调研工作；组织召开市级部门座谈会；邀请有关专家在杭州召开专家论证会；在残联网站公开征求社会意见。综合各方意见后，最终形成了立法草案送审稿文本，经市残联党组会议研究后，报送市政府。

    （二）主要依据
    1.《中华人民共和国残疾人保障法》
    2.《中华人民共和国无障碍环境建设法》
    3.《残疾人就业条例》
    4.《残疾人教育条例》
    5.《残疾人预防和残疾人康复条例》
    6.《浙江省残疾人保障条例》
    7.《浙江省实施〈无障碍环境建设条例〉办法》
三、主要内容说明

立法草案共五章四十二条，包括总则、组织建设、服务供给、保障监督、附则，主要规定了以下内容：

（一）关于总则部分。一是明确了立法目的和依据；二是确立了残疾人社会服务和残疾人社会服务机构的含义，为残疾人社会服务工作的开展奠定基础；三是确定各级政府及有关部门的职责，明确相关工作主体；四是提倡加强市际合作，提升残疾人社会服务水平；五是强调对残疾人社会服务工作的宣传报道与褒扬、弘扬助残精神、营造社会助残氛围；六是强调在残疾人社会服务中数字化建设的发展。

（二）关于残疾人社会服务的组织建设。为了加强残疾人社会服务工作，健全残疾人社会保障和关爱服务体系，立法草案主要从以下几个方面保障残疾人社会服务的组织建设：一是明确残疾人之家的建设、运营和布局要求；二是确定残疾人工作专职委员的配置要求、录用、职责和激励机制；三是规范残疾人社会服务机构的设立条件；四是加大残疾人社会服务人员培养力度，建立残疾人社会服务人员培养、使用、评价和激励机制，鼓励发展助残志愿者。

（三）关于残疾人社会服务的供给。服务供给章节全面列举残疾人享受的社会服务的内容，主要包括康复、教育、就业、托养照护、文体、出行、保险、无障碍、公益法律等方面的服务。除此之外，在这个章节还确定了残疾人社会服务清单的制定主体和制定方式，并从关爱残疾人的角度，明确入户访视的工作要求以及免费上门评残的条件。
（四）关于残疾人社会服务的保障和监督。为了保障残疾人社会服务的有效落地，从资金保障、政策支持、政府购买服务、残疾人庇护产品的优先购买、科技助残保障等方面明确了保障激励内容和措施，并从服务价格监督、服务质量评估、资金监管三个方面制定了监督措施。

（五）附则规定了本条例的施行时间。
