[bookmark: _GoBack]温州市龙湾区蒲州街道2025年度区级重大火灾隐患区域整治工作方案（征求意见稿）

为了进一步加强2025年蒲州街道消防整治的成果，并全面提高街道的消防安全标准，我们将坚决打击消防安全的违法行为，有效清除潜在的火灾风险，确保街道的火灾安全形势持续向好。依据上级的统一安排，并结合我们街道的具体情况，我们计划对蒲江社区进行一次针对重大火灾隐患的整治行动。以下是我们的整治工作方案：
一、整治区域及主要隐患
本次集中整治区域范围是龙湾区蒲州街道蒲江社区,属于老旧小区与新小区相结合，社区内人口结构复杂，新温州人、少数民族、本地居民混住。现有常住人口2.8万人，店面400余家，由于老旧小区流动摊贩居住较多，缺乏消防安全意识，普遍存在的问题有：1.物理分隔不到位；2.疏散通道未保持畅通；3.消防设施设备配备不齐全；4.电动自行车违规充电、违规停放等问题，消防安全风险突出。
二、组织领导
为推进整治工作，决定成立蒲州街道2025年度区级重大火灾隐患区域整治工作领导小组，街道党工委副书记陈弋任组长，街道党工委委员周建、办事处副主任叶送金任副组长，蒲江社区两委全体人员、驻村组全体人员、蒲江社区专职网格员、消防站全体人员等为成员。领导小组办公室设在应急消防管理站，林炳达、颜沣娟任办公室主任，应消站王伦具体负责蒲江社区消防安全专项整治工作的统筹协调、会商研判、信息收集上报等工作。
三、工作目标
通过蒲江社区消防安全重大火灾隐患整治行动，集中排查整治一批“两类场所”（即公众聚集场所和易燃易爆危险品场所）和“九小场所”（即小商场、小学校、小医院、小餐饮场所、小旅馆、小歌舞娱乐场所、小网吧、小美容洗浴场所、小生产加工企业）等重点领域消防安全重大火灾隐患，进一步明确和落实“两类场所”和“九小场所”等重点领域消防安全重大火灾隐患，强化日常消防安全监管，对发现的安全隐患及时上报，并协助相关部门进行整改。全面改善蒲江社区消防安全状况，有效防范较大以上亡人火灾事故，坚决遏制重特大和群死群伤火灾事故，确保火灾形势持续稳定。
四、工作安排
（一）四月底前：确保入户宣传全覆盖，让居民了解消防安全知识，提高自我保护意识。“两类场所”和“九小场所”等重点领域排查率达到100%，建立详细的隐患清单。完成至少30%的隐患整治工作。
（二）五月底前目标：整治率提升至50%以上，针对重点隐患进行集中整治。
（三）六月底前目标：整治率进一步达到70%以上，确保大部分安全隐患得到有效控制。
（四）七月底前目标：整治率接近完成，达到90%以上，对剩余隐患进行攻坚克难。
（五）八月底前目标：实现整治率100%，所有排查出的安全隐患得到彻底整改。
（六）九月中旬前：街道组织消防自验收，确保整改成果符合消防安全标准。
（七）九月底前：迎接区消安委的验收，确保社区消防安全工作得到上级部门的认可。
五、工作措施
（一）加大宣传，营造浓厚氛围。充分利用社区应急广播、宣传橱窗、横幅及专用消防安全宣传栏等多种形式，广泛宣传消防安全知识。推进消防宣传进文化礼堂，定期举办消防安全宣讲、授课及讲座等活动。组织党员、居民代表及志愿者等力量，挨家挨户进行消防知识宣传，确保消防安全知晓率显著提升。
（二）完善制度，配强巡防力量。制定防火公约，并将其纳入居民公约，同时在显著位置设置。结合夜巡夜查和下村日，对全社区范围落实消防巡防工作。同时安排网格人员对重点人员，提醒居民注意消防安全。
（三）严格执法处罚，推动整改工作落实。针对拒不整改的场所，上报应急消防管理站进行执法处罚。对于处罚后仍拒不整改的，对其进行联合执法停水停电处理。
（四）强化消防取水口建设，增强消防需求。街道致力于通过民生实事项目，特别是加强消防取水口的建设，来提升区域的消防安全水平及抗隐患能力。投入资源，优化取水口布局，确保其能够在紧急情况下迅速提供足够的水量，满足消防需求。
（五）台帐管理。建立两类场所一户一档，由房东基本情况、租客基本情况、存在隐患、整改前后对比照等内容进行造册。
（六）明确职责，严肃问责。街道领导及纪工委对整治工作进行督查，对履职不力的相关责任人进行问题倒查，启动问责。

