关于《乐清市关于推进镇街全域工矿行业企业安责险试点工作的方案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]现就报送审查的《乐清市关于推进镇街全域工矿行业企业安责险试点工作的方案（征求意见稿）》有关情况说明如下。
一、文件制定背景
安全生产责任保险（简称安责险），是指保险机构对投保的生产经营单位发生的生产安全事故造成的人员伤亡和有关经济损失等予以赔偿，并且为投保的生产经营单位提供事故预防服务的带有公益性质的商业保险。它具有“事前预防”+“事中救援”+“事后补偿”三重功能，既是工伤保险的补充，也可以成为社会化服务的高替。2021年6月，《中华人民共和国安全生产法》修订版发布，明确指出鼓励生产经营单位投保安全生产责任保险，属于国家规定的高危行业、领域的生产经营单位，应当投保安责险。2020年，省应急管理厅等七部门联合下发《关于进一步推进全省安全生产责任保险规范化工作的通知》（浙应急法规〔2020〕9号），对我省安责险工作进一步规范。近年来，安全生产责任保险逐步在各生产经营单位推进，通过借助保险机制，构建风险共担、多方协作的安全生产保障体系，推动企业切实加强安全生产工作，提升事故预防与应急处置能力。在推进安责险工作的过程中，我们发现安责险的事故预防服务功能与社会化服务重叠，在经济上、效能上给企业带来了一定的负面影响。安责险的事故预防服务包括但不限于安全生产教育培训、隐患排查治理、应急预案及演练等各类日常安全生产工作指导服务，防雷防静电等各类检测项目，国家标准化创建、合规性创建等相关工作，与现行企业主动购买的社会化服务内容基本相同。社会化服务因其市场化性质，价格往往较高，而安责险的事故预防服务，因其公益性质，具有集成后价格低于社会化服务几倍的优势。企业在投保安责险后，完全可以用安责险将社会化服务取代掉。为此，我局经多方调研，并与温州市应急管理局多次沟通对接，拟在相关镇街开展镇街级全域安责险试点，意在充分发挥政府和服务管理机构统筹、杠杆作用，实现“政府+服务机构+保险机构+驻点专家+企业”五方联动，促推“保险集体化、服务集成化”，逐步以“保险+服务”取代单一社会化服务，形成"企业主体、政府监管、保险参与、科技支撑"的安全生产新业态，有效降低工矿生产经营单位事故风险，为护航民营经济高质量发展打造"乐清样板"。
二、文件涉法内容说明（制定依据）
（一）《中华人民共和国安全生产法》
（二）《安全生产责任保险实施办法》
（三）《应急管理部办公厅国家金融监督管理总局办公厅关于充分发挥安全生产责任保险功能作用助力全国重大事故隐患专项排查整治2023行动的通知》
（四）《关于进一步推进全省安全生产责任保险规范化工作的通知》
（五）《温州市安委办关于进一步推进全市安全生产责任保险工作的通知》（AQ 4128-2019）
三、文件制定过程
2024年12月我局与温州市应急管理局对接，初步达成试点相关意向。2025年1月我局组织相关人员到磐石镇等地调研，2月，我局牵头组织温州市安责险数智服务保障中心、磐石镇人民政府、相关保险机构等单位召开多次座谈、调研会议。2月底，我局初步形成《乐清市关于推进镇街全域工矿行业企业安责险试点工作的方案》初稿。形成初稿后及时向试点涉及的相关方征求意见，对合理意见进行采纳，对于存在分歧的意见，及时与提出意见的单位进行了反复沟通，达成一致意见，3月初，我局形成了《乐清市关于推进镇街全域工矿行业企业安责险试点工作的方案（征求意见稿）》。
四、文件主要内容
《乐清市关于推进镇街全域工矿行业企业安责险试点工作的方案（征求意见稿）》主要包括三块内容。
（一）明确工作目标。
一是明确总目标。通过实施全域安责险试点，达到“保险集体化、服务集成化”，逐步以“保险+服务”取代单一社会化服务，形成"企业主体、政府监管、保险参与、科技支撑"的安全生产新业态，有效降低工矿生产经营单位事故风险。
二是明确分阶段目标。2025年12月前完成1-3个以上乡镇（街道）全域安责险试点；2026年12月底前完成1-3处以上片区全域安责险试点，并逐步向全市其他乡镇（街道）、功能区推广。
（2） 明确试点内容。
一是明确试点对象。首先明确试点对象投保范围系工矿企业；其次是明确试点对象企业家数。通过核算成本，同时结合试点镇街实际情况，确定全域工矿企业总数达180家以上乡镇（街道）功能区为单独试点对象；全域企业数不足180家的，以地域毗邻为原则形成企业数180家以上的片区，以片区名义作为试点对象。
二是明确试点模式。在试点方案、保险推进和服务三方面做了明确规定。
1.在试点方案方面，明确要求实行“统一+灵活”模式。“统一”：要求由属地乡镇（街道）、功能区，服务保障机构、保险机构三方共同确定基本的保险及服务方案，并报市应急管理局备案，鼓励企业参与方案制定。“灵活”：要求结合企业实际要求，在基础方案上，给予“一企一方案”灵活定制。另外还明确了保险方案和服务方案编制的牵头单位和应当满足的基本要素以及试点相关要求。
2.在保险推进方面，明确要求试点单位全域全覆盖，同时明确推进时可以采取的工作措施。
3.在预防服务方面，明确提出智能化和集成化要求。首先是要求提高服务费用使用比例。其次是明确按照企业家数实施驻点服务。并规定随着企业家数增加，可以增加派驻点专职服务人员，以此实现服务集成化、便捷化。最后是要求试点服务数智化。明确要求以“服务小超市”APP为抓手，开展各类事故预防服务，并试点式开展电子台账、AI巡查，真正实现服务智能集成化，逐步取代单一社会化服务。
三是明确政策保障。在监管机制、降低企业负担、信用激励、互助联盟支持等四个方面给与试点单位和投保企业一定政策保障支持。
（三）提出试点工作要求。
一是要求统一思想，提高认识。要求各单位提高参与试点的积极性，统一思想，加强组织领导，统筹推进。同时明确在试点中发挥积极作用的，将给予年终考核加分、评先评优优先考虑等奖励。
二是要求强化服务，协同推进。明确市应急管理部门、试点乡镇（街道）人民政府、安责险数智保障机构、保险承保单位等试点相关单位的各自职责，并按工作先后开展次序，逐一列举。
三是要求广泛宣传，营造氛围。要求各单位要利用多种渠道、采取多种形式，加大安责险目的意义、政策措施、成效经验的宣传力度，增强投保的积极性，为试点工作有序推进打下坚实基础。
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