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浙江省绿色食品标志许可工作细则
(征求意见稿)

一、总 则
（一）为规范绿色食品标志使用许可申请审查工作，建立规范统一、联合联动、快捷高效的省市县工作机制，提高审查、现场检查工作质量和效率，促进绿色食品产业高质量发展，根据国家相关法律法规、《绿色食品标志管理办法》、《绿色食品标志许可审查程序》、中国绿色食品发展中心（以下简称“国家中心”）《关于印发〈绿色食品标志许可审查工作规范〉和〈绿色食品现场检查工作规范〉的通知》（中绿审〔2022〕11号）等有关制度规定，制定本细则。
（二）本细则所称标志许可工作包括标志申请指导、材料审查、组织现场检查，以及其他促进绿色食品产业规范长效发展的相关工作。
二、申请条件
（三）绿色食品标志许可申请应同时满足申请人、申请规模、申请产品和及时性（续展申请）条件。 
（四）申请人应当具备《绿色食品标志许可审查工作
规范》第十一条规定的资质条件。实行委托生产的申请人还应符合以下条件：
1、实行委托种植的加工业申请人应与生产基地所有人签定至少符合一个用标周期（3年）的绿色食品委托种植合同（协议），规定委托方种植规程符合绿色食品生产要求，建立长期稳定合作关系。
2、实行委托养殖的屠宰、加工业申请人，应与养殖场所有人签订至少符合一个用标周期（3年）的绿色食品委托养殖合同（协议），被委托方应满足下列要求：
（1）使用申请人提供或指定的符合绿色食品相关标准要求的饲料，不可使用其他来源的饲料；
（2）养殖模式为“合作社”或“合作社+农户”的，合作社应为地市级（含）以上合作社示范社；
（3）如购买全混合日粮、配合饲料、浓缩饲料、精料补充料等，应为绿色食品生产资料。
3、实行委托加工的种植（养殖）申请人，应有稳定的生产基地，被委托方须具备相关产品加工生产许可（不包括食品生产加工小作坊生产许可）、获得相应产品或同类产品的绿色食品证书（委托屠宰除外）。
4、直接购买全国绿色食品原料标准化生产基地原料或已获证产品及其副产品的申请人，如实行委托加工或分包装，被委托方应是绿色食品获证主体。
（五）申请规模根据种植业、养殖业应符合以下要求（续展申请、增报申请不受规模条件限制）:
1、种植业：粮油作物产地规模500亩（含500亩，下同）以上；露地蔬菜、水果产地规模200亩以上，设施蔬菜、水果产地规模100亩以上；茶叶产地规模100亩以上；食用菌土栽产地规模50亩以上，基质栽培50万袋以上。
2、养殖业：肉牛年出栏量或奶牛年存栏量500头以上；肉羊年出栏量2000头以上；生猪年出栏量2000头以上；肉禽年出栏量或蛋禽年存栏量10000只以上；鱼、虾等水产品湖泊、水库养殖面积500亩以上，养殖池塘（含稻田养殖、荷塘养殖等）面积200亩以上。
3、全国绿色食品原料标准化生产基地、地理标志农产品产地内集群化发展的蔬菜（水果）申请人，露地蔬菜（水果）产地面积100亩以上；设施蔬菜（水果）产地面积50亩以上。
4、省级绿色食品生产关键技术集成项目、精品绿色农产品基地内集群化发展主体最小申报规模，由省级绿色食品工作机构（以下简称“省级工作机构”），根据国家中心意见，结合产品特点、区域主体一般种养规模等合理设定。
（六）申请产品应符合《中华人民共和国食品安全法》和《中华人民共和国农产品质量安全法》，归属国家中心现行公布的《绿色食品产品适用标准目录》内产品，产地环境、产品质量、投入品使用、包装储运等符合绿色食品相关标准要求，且预包装产品应使用注册商标（含授权使用商标）。
1、蔬菜、水果产品基地内应全部申请绿色食品，严格平行生产。
2、加工产品配料应符合食品级要求。配料中至少90%（含）以上原料应为绿色食品产品及其副产品，或全国绿色食品原料标准化生产基地原料或按照绿色食品标准生产的产品及其副产品。配料中比例在2%-10%（食盐产品为5%-10%）的原料应有稳定来源，并有省级（含）以上检测机构出具的符合绿色食品标准要求的产品检验报告，检验应依据《绿色食品标准适用目录》执行，如原料未列入，应按照国家标准、行业标准和地方标准的顺序依次选用；比例在2%（含）以下（食盐产品为5%）的原料，应提供购买合同（协议）及购销凭证。购买的同一种原料不应同时来自于已获证产品和未获证产品。 
3、畜禽产品中，乳用牛（含后备母牛）、肉用牛、肉用羊、生猪断乳后，以及肉禽、蛋禽全养殖周期内应采用绿色食品标准要求的养殖方式。
4、水产品采取自繁自育苗种的，应全养殖周期，或外购苗种的，至少2/3养殖周期内采用绿色食品标准要求的养殖方式。
（七）续展申请应在证书有效期满前3个月提出，已履行《绿色食品标志商标使用许可合同》的责任和义务，且在绿色食品证书有效期内年检合格。
（八）其他涉及到的情况应遵守国家相关法律法规，符合强制性标准、产业发展政策要求及国家中心相关规定。
三、申请材料
（九）绿色食品标志申请包括初次申请、续展申请和增报申请，申请材料由申请人材料、环境和产品检验材料、现场检查材料、工作机构材料四部分组成。
（十）申请人、环境和产品检验材料。
1、初次申请人应在申报产品采收、屠宰或捕捞前3个月，提交以下材料：
（1）《绿色食品标志使用申请书》及《调查表》； 
（2）部分资质证明材料。如食品生产许可证、动物防疫条件合格证、取水证等复印件；    
（3）内检员证书；
（4）质量控制规范；
（5）生产操作规程；
（6）基地位置图、地块分布图、加工厂平面图等；
（7）基地来源及相关权属证明；
（8）带有绿色食品标志的预包装标签设计样张；
（9）国家农产品质量安全追溯管理信息平台注册证明；
（10）由绿色食品定点检测机构出具的产地环境质量检验报告、产品检验报告和绿色食品抽样单。
（11）全国绿色食品原料标准化生产基地内主体，无需提供《种植调查表》、种植规程、产地环境质量检验报告，但需提供有效期内原料基地证书与基地办证明。
（12）省级绿色食品生产关键技术集成项目（精品基地）内区域如已开展产地整体环境质量监测评价，且评价报告经省级工作机构核实并向国家中心备案的，其项目内主体在评价报告三年有效期内可免于产地环境监测，提供区域评价报告结论页与涉及主体清单。
（13）国家中心要求提供的其他材料。
2、续展申请人应在证书有效期满前3个月提出申请，并同时完成金农工程应用系统网上填报。如有不可抗力原因需延期续展的，应在续展到期前向国家中心提出书面申请并获同意。
续展申请人如主体名称、生产规模、生产基地、加工场所等无变化的，提交以下材料：
（1）第十条第1、2、3、6、7、8、9、10、11、13条材料（产地环境质量检验报告除外）；
（2）续展申请产品检验报告可用上一用标周期第三年度符合国家中心要求的专项抽检、监督抽检报告替代；
（3）生产记录；
（4）上一用标周期绿色食品原料使用凭证及加盖年检章的绿色食品证书；
（5）国家中心要求提供的其他材料。
3、增报申请，可与续展申请同时提出。
申请已获证产品的同类或非同类多品种产品，应提交 以下材料：
（1）增报产品申请书;
（2）增报产品生产操作规程；
（3）基地图、合同（协议）、清单等；
（4）预包装标签设计样张；
（5）生产区域不在原产地环境检验报告范围内的，应提供相应生产区域的《产地环境质量检验报告》；
（6）《产品检验报告》和绿色食品抽样单。
（7）涉及已获证产品产量变化的，应退回绿色食品证书原件。
申请增加已获证产品产量，应提交以下材料：
（1）由于盛产（果）期增加产量的，应提交《增报产品申请书》和绿色食品证书原件;
（2）由于扩大生产规模的，应提交以上第1、3、6的材料、绿色食品证书原件和新增区域的《产地环境质量检验报告》。
已获证产品总产量保持不变，将其拆分为多个产品或将多个产品合并为一个产品，应提交以上第1、4的材料和绿色食品证书原件，如涉及商标变更的，提供变更的商标注册证书复印件。
已获证产品总产量保持不变，增报同类畜禽、水产分割肉产品、骨及相关产品的，应提交以上第1、4的材料和绿色食品证书原件。
（11） 现场检查材料。应包含《绿色食品现场检查通知书》、《绿色食品现场检查意见通知书》、现场检查会议签到表、现场检查发现问题汇总表、现场检查照片，以及现场检查取得的其他材料。
（十二）工作机构材料。应包含《绿色食品申请受理通知书》、《绿色食品受理审查报告》、《绿色食品省级工作机构初审报告》以及国家中心要求提供的其他材料。
四、现场检查
（十三）现场检查一般由县级绿色食品工作机构组织至少2名具有相应专业资质的绿色食品检查员，依据绿色食品技术标准和有关法规，对绿色食品申请人提交的申请材料、产地环境、产品生产等实施核实、检查、调查、风险分析和评估并撰写检查报告。
（十四）全国绿色食品原料标准化生产基地、省级绿色食品生产关键技术集成项目（精品基地）内集群化认定的产品，也可由市级或省级绿色食品工作机构组织集中现场检查。
（十五）严格按照《绿色食品现场检查工作规范》开展工作，检查环节需涵盖首末次会议、环境调查、现场检查、投入品仓库查验、档案记录查阅、生产技术人员现场访谈、投入品包装等。重点检查申请人实际生产情况与申报材料的一致性、与绿色食品标准的符合性，以及质量管理规范和生产技术规程的有效性。对于续展申请人，还应重点检查绿色食品标志使用情况、协议合同的履行情况以及上一周期年检、现场检查发现问题的整改落实情况等，并作为是否允许续展的重要依据。
（十六）现场检查要建立严格责任制，检查组长总负责，确定检查任务，明确责任分工，做到检查环节齐全、检查过程真实、检查范围全覆盖。检查组应在10个工作日内提交《绿色食品现场检查报告》，内容应完整、详实、无遗漏，评价应客观、公正、有依据，意见应准确、简洁、符合实际，并由申请人签章确认。
五、县（市、区）级绿色食品工作机构职责
（十七）县（市、区）级绿色食品工作机构（以下简称“县级工作机构”）应至少有2名具有资质的绿色食品检查员，负责本辖区内绿色食品标志申请的受理、材料审查与现场检查等工作，宣传绿色生产理念，指导申请人按照绿色食品标准要求组织生产、完备申报材料、及时续展等。
（十八）应在收到申请材料10个工作日内，对申请材料的齐备性、真实性、合理性以及续展申请的及时性进行审查。齐备性重点审查申请材料是否符合清单要求；真实性重点审查基地来源、原料来源和各类资质（如食品生产许可证）等材料是否真实有效；合理性重点审查质量管理规范和生产技术规程是否有效可行、申请产量与生产规模是否匹配、投入品使用是否符合生产实际等；及时性重点审查续展时间是否在证书有效期满前3个月。材料合格，向申请人发出《绿色食品申请受理通知书》；材料不完备，通知申请人限期整改；材料不合格，本次生产周期不再受理该主体申请。
（十九）材料审查合格后45个工作日内（受作物生长期影响可适当延后），县级工作机构应制定现场检查计划，提前向申请人发出《绿色食品现场检查通知书》，组织至少2名具有相应资质的检查员组成现场检查组，在申请产品生产期内对申请人产地、生产加工等进行现场检查，并撰写现场检查报告。
（二十）现场检查合格后，县级工作机构向申请人发出《绿色食品现场检查意见通知书》，指导协助申请人选定绿色食品定点检测机构，开展产地环境质量评价和产品质量检测，并出具规范的检测报告。
（二十一）《绿色食品申请受理通知书》《绿色食品受理审查报告》《绿色食品现场检查通知书》、《绿色食品现场检查意见通知书》应由县级工作机构负责人签字，加盖单位公章，并应同时交申请人留存。
（二十二）县级工作机构应将完备的申报材料与受理检查材料报送市级绿色食品工作机构（以下简称“市级工作机构”），同时完成金农工程应用系统网上报送。
六、市级工作机构职责 
（二十三）市级工作机构应统筹指导辖区内绿色食品标志许可相关工作，突出重点特色产业培育、申报指导、材料审查、集中现场检查、内检员培训、续展督促、数据统计等。
（二十四）不具备绿色食品标志受理审查工作条件的县（市、区），由市级工作机构承担其申请受理、材料审查与现场检查等工作，相应机构材料由市级工作机构负责人签字，加盖单位公章。
（二十五）统筹协调全市绿色食品检查员资源，指导支持申报量大的县（市、区）开展集中现场检查。
（二十六）组织本辖区内绿色食品内检员、检查员培训，对区域内绿色食品企业生产管理进行指导。
（二十七）市级工作机构对县级工作机构提交的材料应及时复核，并报送省级工作机构，同时完成网上报送；对辖区内上报省级工作机构的续展材料逐份登记，强化续展进度精准跟踪管理。
七、省级工作机构职责
   （二十八）健全绿色食品发展制度机制，负责全省绿色食品产业发展总体规划、政策创设、项目谋划等，创新绿色食品认定模式、现场检查模式与材料审查模式，并组织实施。
   （二十九）组织全省绿色食品检查员、标志管理员、内检员业务培训班，加大对绿色食品主体、特色产业龙头企业、规模主体等绿色食品生产标准、标志许可程序、品牌营销等方面培训力度。
（三十）负责对市、县级工作机构承担的绿色食品申请受理审查、现场检查等工作进行技术指导和监督抽查。
（三十一）省级工作机构自收到材料20个工作日内，至少由1名省级绿色食品检查员形成初审意见，初审合格后报送国家中心。重点对环境和产品质量证明材料、现场检查报告及相关材料进行审查，确保申请人申报材料完备可信、现场检查报告及相关材料真实规范、环境和产品检验报告合格有效。初审意见由省级工作机构主要或分管负责人出具并亲笔签字确认，加盖单位公章。
八、档案管理
（三十二）绿色食品标志申请档案主要包括申请人材
料、环境和产品检测材料、现场检查材料、工作机构材料，以及与绿色食品标志许可相关的技术与管理资料。
（三十三）省市县级绿色食品工作机构应明确专人负责档案管理工作，在受理申请人材料10个工作日内完成绿色食品申请档案登记归档。 
（三十四）申请档案实行长期保存与短期保存相结合的管理制度，获证单位连续通过续展申请许可的，长期保存；获证单位未续展的，延期保存一年。
九、附则
（三十五）国家法律法规和国家中心如对相关条款有最新规定的，则按照最新要求执行。
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