关于龙湾区各执法部门对市场主体慎用行政强制措施的实施意见（试行）（征求意见稿）

为进一步贯彻落实《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》和《温州市“两个健康”先行区建设促进条例》、《温州市优化营商环境办法》有关要求，深化在行政执法领域对市场主体包容审慎监管，切实解决涉企行政执法工作中存在的执法不严格、不规范、不文明等漠视企业正当权益问题，综合保护市场主体的合法权益，不断优化我区法治化营商环境，尽可能地审慎实行行政强制措施，最大程度上保障市场的平稳运行，在文明执法的前提下促进经济的发展，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政强制法》、《温州市优化营商环境办法》、《温州市关于开展损害营商环境问题专项治理工作的通知》等法律、法规的相关规定，制定本意见。
下列情节显著轻微或者没有明显社会危害的违法行为，对市场主体场所、设施、财物审慎采取行政强制措施：
（一）违法行为已纳入各执法部门首违不罚、轻微违法免罚清单规定的，首次轻微违法行为慎用行政强制措施，已经采取行政强制措施的，可以及时解除。
（二）经执法部门责令后违法行为已经停止，或违法行为人自行主动停止，且未造成严重后果，当事人无同类违法行为历史记录、主动配合调查取证并承诺不再从事同类违法行为的，慎用行政强制措施(依法应当检测、没收、销毁的物品除外)；已经实施强制措施的，可以及时解除。
（三）因特殊原因（没有主观过错、不可抗力）导致违法行为人作出违法行为的，该违法行为未造成严重后果且当事人配合调查取证、积极整改并承诺不再从事同类违法行为的，慎用行政强制措施(依法应当检测、没收、销毁的物品除外)。已经实施强制措施的，可以及时解除。
二、实施行政强制措施应当限定在所必需的范围内，减少对市场主体正常生产经营活动的影响。符合下列情形的，审慎采取行政强制措施:
（一）查封、扣押涉案的财物可以达到行政管理目的的，对相关设施、设备慎用查封、扣押；查封、扣押涉案的设施、财物可以达到行政管理目的的，对相关生产、经营场所慎用查封；必须查封涉案生产、经营场所的，查封范围应当限定在必要范围内，对可以不采取查封措施的其他区域不予查封。
（二）对涉案的生产经营设施，若其可用于其他合法生产经营活动，且当事人配合调查取证、积极整改并承诺不再从事同类违法行为的，审慎采取行政强制措施；可以不予查封、扣押的物品，不予查封、扣押(依法应当检测、没收、销毁的物品除外)。
（三）对涉案的原料、辅料及相关产品，若有证据证明其符合强制性标准或者无强制性标准的物品可用于其他合法生产经营活动，且当事人配合调查取证、积极整改并承诺不再从事同类违法行为的，可以不予查封、扣押的物品，不予查封、扣押（依法应当检测、没收、销毁的物品除外）。
（四）对涉案的合同、票据、账簿、凭证等资料，执法人员通过摄制、复印等方式能够及时有效固定证据的，审慎采取行政强制措施；可以不予查封、扣押的资料不予查封、扣押（依法应当作为行政案件证据的资料除外）。
（五）对涉案的财物有初步证据证明违法行为人无主观过错，对社会的影响较小且当事人配合调查取证、积极整改并承诺不再从事同类可能造成不良影响的行为的，可以不予查封、扣押的，不予查封、扣押(依法应当没收的物品除外)。
三、其他
当事人违反承诺在案件办理期间再次作出同类违法行为的，或者拒绝、阻碍调查的，执法部门可以依法实施行政强制措施。

执法部门按照本清单规定不予实施行政强制措施的，应当通过询问笔录、现场检查笔录等形式记录相关情况、做好证据保全，并告知当事人法定义务。
执法部门按照本清单规定依法不予实施行政强制措施后，若因违法行为人行为、第三人行为或者不可抗力等造成证据灭失、危害后果扩大等影响，但执法单位和执法人员勤勉尽责、未牟取利益的，依法免除相关责任。

