《上城区老旧小区住宅加装电梯工作

实施方案》起草说明

为积极推进老旧小区住宅加装电梯工作，进一步规范加装电梯项目的管理，我局起草了《上城区老旧小区住宅加装电梯工作实施方案》（以下简称《实施方案》）。现就起草情况作以下说明：

一、制定背景

（一）群众加装电梯的需求意愿强烈

我区人口老年化程度较高，2022年上城区60周岁及以上老年人口23.68万人，占全区户籍总人口比例已达26.82%，全区14个街道中有7个老龄化程度超过30%。同时老旧小区较多，由于缺乏电梯等配套设施，居民上下楼问题日益突出，群众要求改善居住条件的意愿强烈，尤其是老年人群对于加装电梯的呼声较高。

（二）加装电梯后期运维管理问题逐步出现

加装电梯已过质保期的后续运维问题显现，需要完善加装电梯管理体系、健全基层民主协商机制、综合提升项目实施质效、建立健全长效管理机制、加大配套支持保障力度，有利于和谐、安全、规范地推进全市老旧小区住宅加装电梯工作，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
（三）落实文件及两会建议提案要求

根据2021年4月1日起施行的《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》规定，区、县（市）人民政府可以结合本地实际，根据本办法制定实施细则。人大代表、政协委员十分关注既有住宅加装电梯，在今年的市“两会”上，以既有住宅加装电梯为案由的建议、提案就有2个。

二、制定过程

根据区政府领导的指示，我局对加梯工作涉及的工作职责、群众沟通答复流程、监管职责等事宜进行专题研究，并根据会议要求于2023年2月起草《上城区老旧小区住宅加装电梯工作实施方案》,2月下旬成文。在此过程中，我局就《实施方案》（征求意见稿）向区政府办公室、区委宣传部、区委政法委、区信访局 、区公安分局、区民政局、区司法局、区住房和城建局、区应急管理局、区市场监管局、区综合行政执法局、区数据资源局、市规划和自然资原局上城分局、上城交警大队、上城区消防大队、区残联、湖滨街道、清波街道、小营街道、望江街道、南星街道、紫阳街道、闸弄口街道、凯旋街道、采荷街道、四季青街道、笕桥街道、彭埠街道、九堡街道、丁兰街道等相关职能部门征求意见，并同时向社会公开征求社会意见。

    在区政府的高度重视和区市场监督管理局、区司法局等相关部门共同努力和支持配合下，我局根据各方意见建议，对政策文稿进行了进一步修改完善，形成了实施方案草案。
三、主要内容

（一）完善加装电梯管理体系

健全不同层级的管理工作体系，明确各级各部门的职责划分并明确机构、人员、经费等要素保障；同时优化协调联动机制，各部门密切配合、分工合作，不断提升为民服务的能力和水平。

（二）健全基层民主协商机制

社区居民委员会应当引导相关业主通过协商理性解决加装电梯过程中出现的利益平衡、权益受损等事宜；《实施方案》明确，商品房性质的老旧小区加装电梯需要占用小区范围内业主共有的道路、绿地等公共场所的，应当按照《中华人民共和国民典法》有关业主共同决定事项的有关规定执行。探索完善异议调解处置机制。

（三）持续优化项目审批服务

规范了联合审查的流程，明确了不办理建设工程规划许可、建筑工程施工许可的条件，同时在优化管线迁移改造、绿地占用、树木迁移砍伐等其他审批服务事项方面也作出了相应的规定。

（四）强化项目质量安全监管

《实施方案》明确了质量安全监管责任，对建设工程质量安全监督和特种设备质量安全监督的具体实施要求进行了细化。

（五）建立健全长效管理机制
《实施方案》进一步明确了《办法》规定的加装电梯使用管理主体责任，并拓宽了加装电梯后续维护的管理资金筹措渠道。
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