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现就报送合法性审查的《上城区民办教育发展专项资金管理暂行办法》起草情况说明如下：
一、文件制定的必要性和可行性
（一）该文件管理事项所涉及的相关基本情况。上城区义务教育阶段民办非营利性学历教育学校3所，民办非营利性幼儿园（含事业登记）31所。民办教育是我区教育事业发展的重要增长点和促进教育改革的重要力量，充分发挥民办教育发展专项资金的扶持和引导作用，有利于促进我区民办教育持续健康发展。
（二）制定该文件的理由。一是国家顶层设计有要求。《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》，进一步增加了民办教育扶持政策，明确了优先扶持办学质量高、特色明显、社会效益显著的民办学校的导向。
二是省市工作任务有部署。省、市人民政府陆续出台《浙江省人民政府关于鼓励社会力量兴办教育 促进民办教育健康发展的实施意见》《杭州市人民政府关于促进民办教育持续健康发展的实施意见（试行）》等文件，杭州市财政局、教育局先后出台《杭州市市级民办教育发展专项资金管理办法》，部署民办教育新的发展目标和具体任务。
三是上城民办教育事业发展有需求。为推进民办教育资金管理工作的有序开展，我区于2017年出台了《上城区民办教育发展专项资金管理暂行办法》（上教〔2017〕64 号）。结合区域优化调整，为推进并实现美好教育在民办教育领域的纵深发展，制定本《办法》。
二、需要解决的主要问题、拟规定的主要制度和采取的主要措施
《杭州市上城区民办教育发展专项资金管理暂行办法》主要内容有资金来源、补助对象、资金用途、补助标准、拨付办法等版块。
（一）明确资金来源。专项资金列入年度财政预算，主要来源：区级财政教育资金；国家、省、市未指定具体用途或项目的各类民办教育奖励补助资金；其他收入。
（二）明确补助对象。专项资金用于扶持具备办学条件、经区教育主管部门批准设立且考核合格的以下几类民办学校：区管义务教育阶段民办非营利性学历教育学校；区管民办非营利性幼儿园；其他经区政府同意的扶持对象。
（三）明确资金用途。
1.改善民办学校办学条件；
2.补助民办学校教师专业发展项目；
3.支持民办学校教学研项目；
4.资助家庭经济困难学生；
5.表彰奖励优秀教师；
6.其他经区政府同意的项目。
（四）明确补助方式和标准。
在对区管民办学校规范办学和民办教育情况进行年度考核的基础上，由区财政以生均经费补助的方式扶持民办教育发展。
1.以核定的同类公办学校上年度生均预算内教育事业费（具体以在职人员经费、日常公用经费为依据测算，下同）为基数，按照义务教育段学校30%、幼儿园20%的比例计算生均补助标准。
2.根据市级文件，区管民办幼儿园年度内新增幼儿园按核定规模给予一次性每班4万元定额补助。同时，区级按1:1安排配套资金。
3.对教育局确定的购买学位学校，根据杭州市物价局审批的民办学校收费标准给予全额补助。
4.民办学校困难学生资助按照区教育局对困难学生的相关资助标准，由区教育局予以核补。
5.其它经区政府同意的专项补助。
（五）明确考核机制
建立对民办学校生均经费补助的考核机制（考核细则由区教育局另行制定）。主要考核民办学校执行国家规定的办学政策、办学水平、收费情况等情况。
（六）明确资金拨付。生均经费补助、困难学生资助经费由区教育局拨付到各民办学校账户。
（七）明确监督管理。民办学校应建立健全民办教育专项经费使用管理的内控制度和监督机制，确保资金专款专用和安全有效使用，不得截留、挤占、挪用，不得支付各种罚款、捐款、赞助、投资等。区教育局、区财政局对专项资金使用情况进行监督。对于挤占挪用资金、弄虚作假套取资金等行为，将按照《财政违法行为处罚处分条例》等有关法律法规严肃处理。
三、依据的法律、法规、规章和政策
本《办法》的制定主要是根据《中华人民共和国民办教育促进法》《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》《杭州市人民政府关于促进民办教育持续健康发展的实施意见》（试行）》（杭政函〔2016〕21号）、《杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市发展学前教育第三轮行动计划的通知》（杭政办函[2019]93号）、《杭州市市级民办教育发展专项资金管理暂行办法》（杭财教〔2021〕22号）。
四、起草过程
（一）开展调研分析。为确保扶持政策科学有效，教育、财政等部门对全区民办学校（幼儿园）进行了全面调研，并通过教师工资核查、办学成本核算及其他区县市补助标准比对，评估我区补助标准的合理性。通过征求相关部门意见建议，商定补助标准。
（二）起草文件初稿。对照《杭州市财政局 杭州市教育局关于印发<杭州市市级民办教育发展专项资金管理办法>的通知》（杭财教〔2021〕22号）文件精神，结合我区实际，起草《杭州市上城区民办教育发展专项资金管理暂行办法（征求意见稿）》。
1.2023年2月形成文件草案。5月1日通过上城区智慧办公系统，向各部门征求意见，收到反馈意见共0条。
[bookmark: _GoBack]2.2023年4月4日至5月3日，在上城区政府网站公开征求意见，收到反馈意见共0条。
目前已完成本单位法律顾问出具合法性审查意见。现提请合法性审查。计划于9月31日前完成发布。
杭州市上城区教育局
2023年7月7日
（联系人：赵志龙，电话：89500578）

