关于推动农贸市场有机更新品质提升的
实施意见
（送审稿）

为进一步推动农贸市场有机更新品质提升，优化购物环境，提高规范化管理和公共服务水平，促进农贸市场高质量和现代化发展，在保障“菜篮子”供应中发挥更重要作用，结合我区实际，经区政府同意，现就我区农贸市场有机更新品质提升提出如下实施意见。
一、工作目标
[bookmark: _GoBack]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻区委区政府关于全面建设青春之城高质量推进中国式现代化区域实践的总体部署，以充分发挥农贸市场民生性、公益性、社会性的功能定位为出发点，以全力打造城市文明形象的重要窗口为立足点，以大力培育省星级文明规范市场、省放心农贸市场、绍兴市特色农贸市场为切入点，坚持系统治理、改革创新、统筹兼顾、一体推进，通过国有化改造管理和专业化示范引领等举措，更新一批、提质一批、培优一批、长效一批，全面推动我区农贸市场更新提质，实现高质量现代化发展。确保到2026年底，省放心农贸市场覆盖率达到80%以上；大力培育具有示范引领作用的省高星级农贸市场，培育四星级及以上农贸市场6家，培育绍兴市特色农贸市场3家、清洁农贸市场4家，重点提升城区三星级和乡村二星级及以上农贸市场覆盖率，确保全区二星级以上占比不低于85%。整体提升全区农贸市场建设、管理和服务品质，实现有机更新。
二、政策措施
区财政每年安排专项资金用于农贸市场有机更新品质提升，对培育省星级文明规范市场、省放心农贸市场、绍兴市特色农贸市场及开展农贸市场长效规范管理予以奖补。奖补对象为市场举办单位，时间暂定三年，即2024年至2026年。
（一）对当年度省星级文明规范市场予以补助
1.对新提升省一星级农贸市场，按照最近两年内（当年及前一年，下同）建设投资额（不含土地投入，下同）的40%予以补助，最高不超过100万元；
2.对新提升省二星级农贸市场，按照最近两年内建设投资额的45%予以补助（前一星级已补助的不再重复补助，下同），最高不超过100万元；
3.对新提升省三星级及以上农贸市场，按照最近两年内建设投资额的50%予以补助，最高不超过100万元。
同一市场累计补助最高不超过300万元。
（二）对经认定为当年度省放心农贸市场、绍兴市特色农贸市场的予以奖补，分别一次性奖补10万元、5万元，就高不重复奖补。
（三）对符合城乡规划办理农贸市场名称登记证的予以一次性奖补。对大中型农贸市场（经营户数在80户及以上）一次性奖补10万元，对小型农贸市场（经营户80户以下）一次性奖补5万元。
（四）对农贸市场长效规范管理予以奖励。区商品交易市场及农贸市场提升发展工作领导小组办公室每年对农贸市场长效规范管理情况开展测评，主要内容包括商品质量、食品安全、购物环境、文明创建、垃圾分类、限塑禁塑、诚信经营等，对测评结果优秀的予以奖励。具体按照《绍兴市上虞区农贸市场长效管理专项资金管理办法》文件执行。
三、工作要求
（一）精心培育。农贸市场有机更新品质提升是一项民生工程，事关“菜篮子、米袋子”，事关城市品位和群众福祉。各级各有关部门要切实提高工作站位，加强组织领导和统筹协调，精心实施培育，确保农贸市场有机更新品质提升各项目标全面完成。
（二）强化服务。各级各有关部门要认真对照省星级文明规范市场、省放心农贸市场和绍兴市特色农贸市场标准，按照各自的职责分工，加强对市场举办单位的指导和服务，切实提高工作的针对性和有效性，从而全面提升全区农贸市场整体建设管理和服务品质。
（三）齐抓共管。各级各有关部门要加强监管，狠抓长效管理各项措施的落实，确保资金绩效和整体工作实效。要坚持奖优罚劣，及时表扬先进，鞭策后进，充分调动市场举办单位的工作积极性，形成良好的工作格局。
四、其他事项
本实施意见由区府办负责解释，具体工作由区市场监督管理局承担。本实施意见内容自发文之日30日后施行。
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