关于《关于推动企业高质量发展 打造“新时代典型工业城市”的若干政策（征求意见稿）》的起草说明
一、基本情况
为进一步激发企业活力，营造“企业敢干”的优质环境，推动企业高质量发展，打造“新时代典型工业城市”，结合我市实际，制定了《关于推动企业高质量发展 打造“新时代典型工业城市”的若干政策(征求意见稿）》。
二、制定文件的必要性和可行性
根据相关要求，自2022年10月着手清理市委、市政府及市属各主管部门出台的各类奖补政策，政策清理的时间跨度从2006年到2022年，共17年93个政策文件，涉及条款574条。清理过程中发现存在时间跨度大、部分政策不适应等问题。因此在政策清理工作后，需围绕打造“新时代典型工业城市”，出台充分考虑绩效，符合兰溪发展实际的新政策，推动企业高质量发展。
三、解决的主要问题
（1） 明确了制造业企业做大销售收入规模奖励政策、小微园区相关奖励政策、技改政策、数字化政策、相关工业荣誉奖励等，推动制造业企业做优做强。
（2） 明确了批发零售企业做大销售收入规模奖励政策，获评国家级省级服务业相关荣誉政策、纳统服务业企业及个体工商户奖励政策，推动服务业企业做大做精。
（3） 明确了物流业企业在兰投资额奖励、物流企业营运车辆购置等基础生产资料的培育扶持政策、对从事海铁联运、海河联运集装箱运输业务扶持政策等，推动物流业企业培育壮大。
（4） 明确了商贸企业营业规模及营业收入奖励政策及电子商务、跨境电商等相关政策，推动商贸服务业企业扩大开放。
（5） 明确了获得国家级、省级建筑类相关荣誉的奖励、特级资质、一级资质企业相关奖励、到境外承包工程项目奖励等，推动建筑业企业提级提质。
（6） 明确了对景区、旅游饭店、民宿、旅行社相关奖励等，推动文旅产业企业做大市场。
（7） 明确了获得国家级、省级酒店酒家的奖励及“兰溪美食（兰溪牛肉面）”示范店奖励等，推动美食产业企业提档提优。
（8） 明确了对入驻市政府出资建设的孵化园企业相关奖励、获得国家级、省级科技类相关荣誉的奖励、科技贷贴息补助、发明专利产业化等奖励，推动企业科技创新。
（9） 明确了获得国家级、省级知识产权示范企业奖励、专利权、商标专用权质押贷款贴息奖励、主导制修订或参与制定相关标准的奖励、“质量奖”“质量管理创新奖”等荣誉奖励等，推动企业品质提升。
（10） 明确了股改上市等奖励，推进企业股改上市。
（11） 明确了招用重点人群奖励、创业融资帮扶贴息奖励等，推动企业引培创新创业队伍。
四、主要内容
新政策共有12个大块，包括100条具体政策和11条附则，涉及经信局等11个部门单位。
（一）第1至第7大块，对企业所属行业进行分类，涉及制造业、服务业、商贸服务业、物流业、建筑业、文旅产业、美食产业等7个行业，相关政策及兑现分别由经信局、发改局、商务局、交通运输局、文广旅游体育局、美食发展中心等7个部门单位负责解释。
（二）第8至第11大块，涉及科技创新、品质提升、股改上市、创业创新队伍引培等4个方面，着力为企业高质
量发展提供支撑出台政策，相关政策及兑现分别由市科技局、市场监管局、金融办、人力社保局等4个部门单位负责解释。
[bookmark: _GoBack]（三）第12大块为附则。涉及负面清单中发生生态环境违法大案要案的、较大安全生产事故、较大影响社会稳定事件、偷税逃税等违法生产经营行为的、社保参保率未达到60%的、享受“一事一议”或“一企一策”的等不享受政策，以及绩效评价结果运用等事项。
五、评估论证、公平竞争审查、征求意见及协调处理等情况
2022年末、2023年初，市政府3次组织各主管部门召开政策清理整合落实工作部署会，落实责任部门，对政策进行了三轮清理整合。 2023年3月1日，市政府分管领导主持召开第四次政策清理整合落实工作部署会，要求各部门按照“五个思路”清理本单位政策。 2023年6月5日，市政府分管领导对上报整理的需明确事项及附则进行专题研究，形成《关于推动企业高质量发展 打造“新时代典型工业城市”的若干政策》初稿。2023年6月以来，市长办公会等会议专门听取政策清理情况的汇报，之后又进一步作了完善。并按要求征求了司法局、公竞办等相关部门意见。
六、其他需要说明的情况
无。

