关于《松阳县省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程（古市镇片区）施工项目（征求意见稿）》的起草说明
现就《松阳县省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程（古市镇片区）施工项目（征求意见稿）》有关情况说明如下：
一、制定文件的必要性和可行性（背景）
山水林田湖草生态保护修复工程（以下简称“山水工程”）是指按照山水林田湖草是生命共同体理念，依据国土空间总体规划以及国土空间生态保护修复等相关专项规划，在一定区域范围内，为提升生态系统自我恢复能力，增强生态系统稳定性，促进自然生态系统质量的整体改善和生态产品供应能力的全面增强，遵循自然生态系统演替规律和内在机理，对受损、退化、服务功能下降的生态系统进行整体保护、系统修复、综合治理的过程和活动。
自我国推进山水林田湖草沙一体化保护修复工程（以下简称“山水工程”）以来，浙江丽水秉持“道法自然、和谐共生”的理念，采用基于自然的解决方案（NbS），系统性推进瓯江山水林田湖草沙一体化修复，探索源头保护、系统修复、综合治理的新路径，努力推动区域生态环境质量和自然生态系统稳定性全面提升。依据《关于公布第一批省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程入围名单的通知》（浙自然资厅函〔2023〕274号），松阳县古市镇成为丽水山水林田湖草沙一体化修复工程的重要一部分。
通过松阳县省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程（古市镇片区）施工项目的实施，将实现古市镇所辖山下阳村、寺口村、十五里村相关农业面源污染治理，农田病虫害统防统治，实现溪区生态水网修复，实现数字化农田建设，为保护水源，实现生态环境可持续发展，探索种养结合循环的生态数字农业路径，发展数字化复合生态农业系统和配套技术，实现了农业生产的生态化和提质增效。
二、起草情况
2024年2月，古市镇启动《松阳县省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程（古市镇片区）施工项目实施方案（征求意见稿）》的起草工作，经古市镇班子会议与相关部门多次协商，共同研究，于2024年3月中旬形成《松阳县省级山水林田湖草海一体化保护和修复工程（古市镇片区）施工项目实施方案（征求意见稿）》，于2024年3月书面征求公开意见，充分听取和吸收修改建议并完善。
三、主要内容
就丽水市松阳县古市镇所辖山下阳村、寺口村、十五里村实施，项目通过土壤污染防控工程和水体净化工程等完成对平原地区农田相关农业面源污染治理，推广施用商品有机肥，开展农田病虫害统防统治，配套氮磷生态拦截沟建设，新建生态净化池，透水坝，并通过实施斗渠、农渠、毛渠改建修建项目进行河道修复，实现溪区生态水网修复方面；通过实施数字化农田和通讯项目，建设数字化农田，项目总实施面积320.3379公顷。
四、需要解决的主要问题
（一）农业面源污染治理问题：古市镇农田土壤质量先天条件良好，但由于近年来的过度开垦，存在化肥和农药过度使用导致残留物质进入土壤和水体，引发水质污染和土壤退化；土地利用与耕种方式不合理导致了土壤侵蚀，大量泥沙和养分被冲入河流和湖泊，损害了水体生态系统；不合理的排水系统会导致农田中的养分和农药被排放到松阴溪，引发水质问题。
（二）生态修网修复治理问题：改善松阴溪河流水文情势不仅需要恢复水量，也需要恢复自然水文过程，如何模拟自然水文过程，修复地貌形态空间异质性，河湖水系三维连通性有较大的难度。
（三）数字农田开展建设难题：网络基础设施相对薄弱，农业生产基地4G信号盲点仍然较多，乡村5G基站、光纤宽带、物联网设施等新基建数量和布局亟待完善；数据整合共享不充分。农业农村数据资源分散，公共数据共享开放不足，天空地一体化数据获取能力较弱、覆盖率低，数据要素价值挖掘利用不够。
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