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习近平总书记强调，各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。上虞区委区政府认真贯彻落实习近平总书记关于儿童工作的重要指示批示精神，把培养好少年儿童作为一项战略性、基础性工作，把儿童友好型城市建设摆在重要位置。为实现儿童成长与“青春之城”建设的“双向奔赴”，经前期基层充分调研，根据国家发展改革委等23部门《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》、《浙江省推进儿童友好城市建设实施方案》和《绍兴市儿童友好城市建设方案（征求意见稿）》，研究并制定了《上虞区儿童友好型城市建设三年行动方案（2025—2027）》（以下简称“行动方案”），现将有关情况说明如下：

一、《行动方案》出台背景

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。党和国家高度重视儿童事业发展，始终把培养好少年儿童作为重大战略任务。2021年9月，国家发改委、国务院妇儿工委办公室等23个部门联合印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》（发改社会〔2021〕1380号），对儿童友好城市建设进行了全面和系统的部署，提出到2025年在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点。为统筹推进全省儿童友好城市建设，2022年9月，浙江省人民政府妇女儿童工作委员会制定印发《浙江省推进儿童友好城市建设实施方案》，对浙江省儿童友好城市建设工作进行安排部署。绍兴市坚持儿童优先原则，积极编制《绍兴市儿童友好城市建设方案》，2025年入选第四批建设国家儿童友好城市名单。
二、《行动方案》的主要内容
《行动方案》以习近平总书记关于妇女儿童工作的重要论述为指导，以儿童优先为原则、以儿童需求为导向、对儿童更加友好为目标，打造“童未来 共青春”的儿童友好型城市品牌。聚焦重点突破，强化系统集成，鼓励探索创新，坚持“儿童优先，普惠共享；以文化人，开放包容；平等对话，全面参与；因地制宜，全城友好；多元共建，凝聚合力”五大基本原则，围绕“政策制度友好、服务体系友好、权利保障友好、空间建设友好、发展环境友好、文化名片友好”六大方面，推动儿童友好理念融入城市发展全过程、全方位、全领域，让儿童友好成为全社会的共同理念、行动、责任和事业，提高广大儿童的获得感、幸福感、安全感，让每个孩子都拥有天真的童心、烂漫的童趣、快乐的童年。

重点实施六大行动：

（一）实施“虞你童行”政策护航行动，让儿童政策制度更友好。该行动旨在制定公共政策、配置公共资源、规划城市建设中，坚持儿童优先、体现儿童视角、注重儿童参与。一是加强儿童友好顶层设计，贯彻儿童优先发展原则，将儿童友好纳入“青春之城”建设发展规划和“十五五”规划。二是完善城市规划建设中的儿童视角，坚持“一米高度”儿童视角看待城市建设中需要提升的方面。三是建立健全儿童全方位参与机制，打造一座更温暖、更包容、更具韧性的“青春之城”。四是动员全社会力量共同关爱儿童，发展儿童公益慈善事业。

（二）实施“虞你童享”服务到家行动，让儿童服务体系更友好。该行动旨在立足儿童成长发展实际需求，健全完善面向儿童的公共服务体系，促进普惠共享、优质均衡。一是学前教育普及普惠，大力发展普惠托育服务，推进托育等基本公共服务便捷供给。二是义务教育优质均衡发展，优化学校布局，加强教师队伍建设，构建协同育人机制。三是强化体育锻炼，实施体质健康提升行动，保障学生综合活动时间。四是发展儿童医疗保障服务，落实医保政策，衔接保障制度。五是加强儿童健康服务体系建设，加强心理健康教育和干预。

（三）实施“虞你童心”权利共护行动，让儿童权利保障更友好。该行动旨在关爱保护特殊困难儿童群体，构建适度普惠儿童福利体系，织密兜牢儿童社会保障网。一是完善儿童福利保障体系，形成适度普惠型制度。二是提升残疾儿童康复服务水平，规范康复机构管理。三是实施困境儿童分类保障制度，建立信息管理平台。四是加强儿童福利机构和队伍建设，推进相关机构提档升级。五是有效落实儿童保护相关法律法规，建立健全维权机制。
（四）实施“虞你童乐”空间共建行动，让儿童空间建设更友好。该行动旨在让城市空间适应儿童身心发展特点，做到安全、便利、亲近自然，为儿童成长营造良好外部环境。一是城市公共空间适儿化改造，完善城市慢行系统和通学路径。二是建设儿童友好城市新空间，打造儿童主题设施。三是积极举办儿童适配类体育赛事活动。四是提升灾害事故防范应对能力，开展防灾减灾活动。
（五）实施“虞你童梦”环境共创行动，让儿童发展环境更友好。该行动旨在聚焦儿童日常学习生活等场景，保障儿童在安全的环境下成长。一是推进家庭环境友好，深化家庭教育建设，营造廉洁家风。二是持续深入推进“清朗”系列专项行动，净化网络环境。三是筑牢校园安全屏障，构建大安全工作体系。四是加强法治宣传教育，开展丰富多彩的法治宣传活动。五是防止儿童意外和人身伤害，构建防控工作机制。
（六）实施“虞你童声”文化共传行动，让儿童文化名片更友好。该行动旨在传统弘扬创新上虞丰富多彩的特色文化，擦亮儿童友好的文化金名片。一是培养健康向上的精神文化，构建“大思政课”体系。二是传承创新发展“4+X”地域特色文化，打造儿童友好研学之城。三是打造儿童友好非遗文化体验之城，开发非遗展示馆和体验点，举办非遗活动。四是充分发挥金近儿童文学大师资源优势，打造儿童文学新高地。五是挖掘产业中的儿童友好元素，促进儿童友好产业协同发展。
三、保障措施 

一是强化组织领导。健全完善党委领导、政府主责、多部门合作、全社会参与的行动方案工作机制。改革办、妇联、教体局等统筹协调推进儿童友好城市建设工作。行业主管部门按职能开展相关领域儿童友好行动，制定标准体系或建设指南。各乡镇街道、有关部门、相关机构和人民团体结合职责，承担落实本行动方案中相应的目标任务。二是健全机制保障。完善政策支持，加大儿童友好型城市建设支持力度。按财政事权和支出责任划分有关规定，将方案实施所需经费纳入预算。强化公益普惠类儿童服务项目规划用地保障，优先保障用地需求和有效供给。三是注重监测评估。结合儿童友好型城市建设三张清单，及时收集、整理、分析儿童数据信息，对本区儿童发展整体情况实施动态监测，开展建设情况评估和儿童影响评估，根据结果适时调整完善政策措施。四是加强宣传引导。开展儿童友好城市公益宣传，在全社会推广儿童友好理念，动员社会各界力量参与儿童友好城市建设。借鉴国内外先进经验，提高儿童友好城市建设实效。加强对外合作交流，提升儿童友好城市影响力。



