
2025年诸暨市迎峰度夏有序用电方案

（征求意见稿）

为统筹做好2025年迎峰度夏电力保供工作，全力保障高峰时段能源安全供应，根据《电力负荷管理办法（2023版）》、《浙江省电力条例》、绍兴市发改委《关于开展2025年全市迎峰度夏有序用电方案编制工作的通知》要求，特制定本方案。
一、工作原则
（一）保障民生原则。紧扣当前我市经济社会发展中心任务，按照“先生活、后生产、有保有限”原则科学合理配置电力资源，优先保障居民生活和涉及公众利益、国家安全等优先购电用户和重点生产企业电力供应。

（二）分类管理原则。深化和推广企业综合经济效益排序，优化社会资源配置模式，以重点行业企业为主，综合考虑企业亩均效益综合评价、税收、供应链安全、出口等因素，对电力用户按“优先保障类”、“一般保障类”、“一般限制类”、“限制类”实行分类管理，执行“有保、有压、有控、有停”的有序用电方案，进一步确立电力资源配置向我市优质企业和非高耗能产业倾斜的导向机制，加快落后产能、设备的淘汰步伐。

电力用户分类：
1.优先保障类：亩均效益综合评价结果为A类、重点拟上市企业、2024年税收1000万元以上企业、2024年以来的小升规企业、重点出口企业（出口50强企业）。

2.一般保障类：亩均效益综合评价结果为B类、2024年税收500-1000万元企业、重点出口企业（出口51-100强企业）。
3.一般限制类：亩均效益综合评价结果为C类、未参与亩均效益综合评价的企业。

4.限制类：亩均效益综合评价结果为D类的企业。
（三）属地管理原则。用电指标实行“指标包干、切块下达、属地管理”的原则。镇乡（街道）作为第一责任单位，应确定好辖区内的工业用户管理员和责任人，会同当地供电所做好辖区内用户的检查和用电负荷管控。
二、方案安排

（一）执行时段

全天24小时。如有变动另行通知。

（二）方案分级

为确保电网安全稳定运行，保障城乡居民生活和重要部门单位用电，避免发生大面积停电事故，按照全市统调用电缺口情况制定六级错避峰限荷方案。

A级方案。当全市用电负荷缺口在11.6万千瓦以下，接到省发展改革委通知后，启动A级方案应对措施。水泥行业用电高峰时段仅保留安保负荷；其他重点行业企业，优先保障类的每月轮停5天，一般保障类的每月轮停7天，一般限制类的每月轮停12天；限制类的每月轮停14天。

B级方案。当全市用电负荷缺口在11.6万千瓦及以上、23.1万千瓦以下时，启动B级方案应对措施。水泥行业用电高峰时段仅保留安保负荷；其他重点行业企业，优先保障类的每月轮停7天，一般保障类的每月轮停12天，一般限制类的每月轮停14天；非重点行业企业，优先保障类的每月轮停2天，一般保障类的每月轮停5天，一般限制类的每月轮停7天；限制类的每月轮停21天。

C级方案。当全市用电负荷缺口在23.1万千瓦及以上、34.7万千瓦以下时，启动C级方案应对措施。水泥行业用电高峰时段仅保留安保负荷；其他重点行业企业，优先保障类的每月轮停12天，一般保障类的每月轮停14天，一般限制类的每月轮停21天；非重点行业企业，优先保障类的每月轮停5天，一般保障类的每月轮停7天，一般限制类的每月轮停14天；限制类的仅保留保安负荷。
D级方案。当全市用电负荷缺口在34.7万千瓦及以上、46.2万千瓦以下时，启动D级方案应对措施。水泥行业用电高峰时段仅保留安保负荷；其他重点行业企业，优先保障类的每月轮停14天，一般保障类的每月轮停21天，一般限制类的每月轮停24天；非重点行业企业，优先保障类的每月轮停7天，一般保障类的每月轮停14天，一般限制类的每月轮停26天；所有限制类的仅保留保安负荷。

E级方案。当全市用电负荷缺口在46.2万千瓦及以上、57.8万千瓦以下时，启动E级方案应对措施。重点行业企业仅保留保安负荷；非重点行业企业，优先保障类的每月轮停14天，一般保障类的每月轮停21天；所有一般限制类和限制类的仅保留保安负荷。

F级方案。当全市用电负荷缺口在57.8万千瓦及以上时，启动F级方案应对措施。全市高压工业用户仅保留保安负荷。仍存在缺口时，所有工业用户（包括公用线供电的家庭工业）仅保留照明用电等负荷。
（三）应急机动负荷安排

根据上级要求，结合我市实际，以专线用户和大用户为主，今年全市共安排应急机动负荷6.4万千瓦。

（四）紧急情况安排

为维持电网系统安全稳定运行，市供电公司要根据系统紧急情况及时启动《2025年绍兴地区超电网供电能力拉限电序位表》和《2025年绍兴电网事故限电序位表》等应急措施，并及时通过新闻媒体向全市发出紧急情况通告，全市所有电力用户必须自觉服从电力调度的统一安排。

（五）公共机构（建筑）节电安排

全市企事业单位、金融机构、商业经营等场所的空调温度设置，夏季不低于26摄氏度。路灯应在保障基本照明的基础上尽量减少使用，并采用延迟开灯、提前关灯的节电措施。市内所有亮化工程（经批准的市重大活动除外）、广告灯、霓虹灯、景观灯等一律停止使用。电动汽车充电时间尽量设置在晚上24点至次日早上7点。
三、组织实施

（一）预警发布

市发改局下达有序用电预警后，市供电公司会同镇乡（街道）立即通知相关电力用户，做好执行有序用电方案的准备，有关重要电力用户要及时检查备用和安保电源，落实各项安全保障措施。

若由于机组非计划停运或特高压故障等不可控因素出现紧急供电缺口，供电部门可先期进行处置，通过启动分钟级和秒级可中断负荷、停运应急机动负荷等方式保障电网安全稳定。当供电缺口超出应急机动和可中断负荷能力时，供电部门应严格执行超电网供电能力拉限电序位表、事故拉限电序位表等应急措施，确保电网安全运行。有关事故和处置应第一时间报市发改局。

（二）方案发布

预警发布后，市发改局根据上级通知启动A-F级有序用电方案。

（三）方案执行

有序用电执行期间，市供电公司应利用需求侧管理系统监测、统计有序用电执行情况。对于执行不到位的用户，市发改局应会同镇乡（街道）、市供电公司，第一时间开展用户现场督查，确保负荷控制到位。对于拒不执行的单位，镇乡（街道）要会同相关部门执行强制限停电等措施，依法依规严肃处理。

市发改局下达取消有序用电方案指令后，市供电公司应及时告知相关用户，恢复正常生产秩序。

四、工作要求

（一）完善有序用电工作机制。各相关单位要进一步深化“政企联动、合署办公、联合执法”机制，严格有序用电执行程序，履行提前告知用户义务，通过公告、电话、短信、微信等方式，及时向电力用户发布信息; 督促工业企业本方案自行做好负荷调节，严格做好居民生产生活和重要用户电力保供，非事故情况下不得出现直接拉路。加强用电形势和节能宣传，引导用户安全用电、科学用电、节约用电。鼓励发挥售电公司、直购电大用户等市场新主体在有序用电管理工作中的作用。

（二）加强协调配合，严格履行职责。相关部门要按照全市有序用电工作的总体要求，结合各自职责认真做好相关工作。宣传部（网信办）要积极宣传节能减排，营造全社会良好的节能减排氛围，开展有序用电期间舆情应对工作，防止出现重大网络舆情和信访；公安局要做好治安风险管控，协助镇乡（街道）、供电部门落实限电强制措施；发改局负责对全市有序用电工作的指导、督查；供电公司负责全市有序用电方案具体实施，落实专业人员会同各有关部门进行有序用电检查；经信局负责督促检查全市工业企业有序用电工作；建设局负责督促检查城区景观亮化工程等有序用电工作；商务局负责督促检查城区大型商场、超市、宾馆、酒店等有序用电工作；机关事务服务中心负责督促检查全市公共机构有序用电工作；农业农村局负责督促检查全市农业企业有序用电工作；应急管理局负责全市实施有序用电时的安全生产工作；市场监管局负责工商企业的节能宣传；各镇乡（街道）要及时调整和充实有序用电领导小组，由各镇乡（街道）主职领导任组长，供电、派出所为成员单位，坚持有序用电“合署办公，联合执法”的长效工作机制，负责制定、组织、协调、检查辖区内有序用电方案的实施，明确公用线及用户管理责任人，切实做到人员到位、职责到人、管理到线(户)，对辖区内公用线进行实时监控和电力用户执行有序用电情况的监督检查和处置；各部门要落实专人负责，形成指标分配、动态监测、应急处置、安全保障等相关工作全流程闭环。
（三）提高有序用电应急响应能力。各镇乡（街道）要会同当地供电所，按照用户生产方式、负荷特性，帮助、指导用户制定“一企一策”的错避峰计划，原则上按照集中轮停的方式进行错避峰，不适合集中轮停的连续性生产企业以及有特殊情况的企业，可提出申请，经镇乡（街道）、发改局同意后，可将轮停天数折算成限电比例限荷；重点行业企业应全部列入错避峰计划；对未按有序用电要求控制负荷且经通知后由仍不改正的单位，镇乡（街道）会同供电公司按照规定程序中断供电（“一次通报、两次警告、三次停电”），并报送相关部门纳入企业信用评价和用能预算化管理。医院、学校、金融、通讯等重要单位要及早做好应急准备工作，保障正常工作秩序。

（四）推进有序用电数字化改革。市供电公司要充分利用信息化手段，将有序用电的方案编制、执行、调整等全过程纳入负荷管理系统。进一步加强负荷管控能力建设，镇乡（街道）要协调重点行业企业安装分路负荷控制终端的跳闸回路，确保可中断能力可监、可测、可控。对于故意破坏负荷管理终端、拒不执行错避峰措施等情况，市供电公司要协同镇乡（街道）加大查处力度，按照《供电营业规则》第一百零一条进行相应违约处理，并立即予以恢复。
（五）推进全社会节约用电。各部门要继续加强党政机关等公共机构节电管理，通过电力负荷管理系统对酒店、商场、办公楼等场所空调实施调控，持续推进城市道路照明节能改造工程，引导企业积极参与需求响应。进一步加强技术节电，大力推广蓄能、热泵、高效电机、绿色照明等节能环保技术，显著提升全社会能源综合利用水平。
附件：1.六级错避峰负荷安排计划表

2.应急机动负荷安排计划表



