莲都区大港头镇行画空间项目方案

（征求意见草案解读）
“古堰画乡”是原丽水市委书记楼阳生在谈及大港头区域文化产业项目定位时首先提出的。“古堰”首先表明了深厚的历史文化底蕴，这里有国家级文物保护单位、建于公元505年(距今1500年)的通济堰，还有千年古镇、古樟、古村落。其次，形象地表达了该区块真山真水，自然古朴的江南古镇的美丽风貌。“画乡”突出了文化特色和发展定位。这里有省内外著名的“丽水巴比松”画派和专业美术写生创作基地“在水一方写生创作中心”。为进一步完善景区旅游设施布局，进一步提升景区整体形象，提高景区旅游接待能力，优化景区旅游环境资源，做成、做足、做大诗画瓯江文章，重新塑造旅游品牌形象，结合我镇实际，制定《莲都区大港头镇行画空间项目方案（征求意见稿）》,现解读如下:

一、起草背景及必要性
浙江省“共同富裕示范区”建设新机遇“十四五”时期是浙江省高水平全面建设社会主义现代化的开局时期，是争创社会主义现代化先行省的重要时期；浙江是中国革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地；习近平总书记对浙江提出“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”，党中央、国务院支持浙江省高质量发展建设共同富裕示范区，浙江省山区23县是全省建设共同富裕示范区的重中之重，这些赋予浙江省的新使命是莲都区文化旅游体育事业发展的最大动力。同时，全省“一带一路”、长三角一体化、“大湾区、大花园、大通道、大都市圈”建设、“诗路建设”、数字浙江建设、新时代文化高地建设、山区跨越式发展等战略推进实施，将为莲都区文化旅游体育广电事业高质量发展注入新活力。

丽水市“红绿金”融合协调发展“十四五”时期是丽水市经济社会实现高质量发展关键期，丽水正处在大有可为而且必须大有作为的重要战略机遇期，肩负着在新的历史起点上以“绿水青山就是金山银山”理念为引领，开辟高质量绿色发展新路子的重大使命。对标浙江“重要窗口”建设，丽水正全面奏响“丽水之干”最强音，以浙西南革命精神注魂赋能立根，着眼“红+绿”融合发展，做新时代推进高质量绿色发展的“挺进师”，全力打造覆盖全市、辐射全省、影响全国的红色旅游胜地，积极主动参与长三角一体化发展。未来，丽水城市发展将以“一带三区”的格局加快“跨山统筹”发展，“跨山统筹”和“一带三区”的相结合坚定了丽水集聚发展、组团发展的信心，更是丽水实现绿起来、富起来、强起来的有效途径。莲都作为“一带三区”战略的核心发展区，被赋予了聚力打造具有区域竞争力的新增长极的重大使命，随着丽水机场、衢丽铁路东西岩站、瓯江航道、城市轻轨等项目的推进，莲都区块将步入“海陆空”兼具的“立体式综合交通时代”。

莲都区“大花园示范县”建设新使命：莲都区是丽水践行“两山”理念的前沿阵地。莲都区作为丽水唯一市辖区，历届区委区政府始终以“莲都作为”落实“丽水之干”担纲“丽水之赞”，扎实推进生态经济化、经济生态化，积极探索生态产品价值实现机制。莲都区是浙西南地区融入长三角一体化的桥头堡和浙江省山区跨越式高质量发展先行区。“十四五”期间是长三角一体化发展国家战略全面推进的时期，在长三角上升为国家战略以来，莲都区积极响应，抢抓战略机遇，认真贯彻落实国家规划纲要和省行动方案，主动接轨上海，促进高质量绿色发展，争当一体化发展“桥头堡和先行区”。莲都区是浙江诗路文化带上璀璨明珠。莲都区位于瓯江之畔，拥有被列入首批世界灌溉工程遗产名录的通济堰、瓯江风情省级旅游度假区、全省首批特色小镇大港头镇、国家级4A旅游景区古堰画乡、九龙国家湿地公园等著名景区，莲都区以大花园建设为契机，力争创成瓯江风情国家级旅游度假区，着力打造瓯江之上璀璨明珠。莲都区是浙江省“大花园”建设的中心园。莲都区城市未来发展将逐步形成了“一江三城”和“北居-中闲-南工”的发展格局，是浙江省其他城市所无法比拟的。“十四五”时期，坚持“人产城文景”深度融合，通过优化空间开发格局、优美生态环境建设、生态文化体系建设、基础设施的完善等重大任务实施，着力推动莲都区大花园建设。总的来看，“十四五”及今后一个时期，是莲都区接续高质量发展建设百万人口大城市的破局阶段，也是莲都区与全省同步迈向现代化和共同富裕的关键时期。莲都区文化、广电、旅游、体育事业及产业既面临更加复杂多变的外部环境，又处于跨越式高质量发展的重要战略机遇期。丽水市赋予莲都“当头雁、作表率”“集中力量在具有突破性的领域率先破冰，努力为全市跨越式高质量发展提供硬核支撑”的新使命，为莲都区发挥市区优势、加快文化、广电、旅游、体育事业及产业的跨越发展提供了新的契机。因此，“十四五”时期，莲都区文化、广电、旅游、体育事业及产业将进入现代化、高质量发展的关键期，面临重大发展机遇和广阔的发展前景。

二、起草依据

根据《重大行政决策程序暂行条例》、《浙江省重大行政决策事项目录编制指引（试行）》（浙政办发〔2021〕3号）、《丽水市莲都区人民政府重大行政决策程序规则》（莲政发〔2018〕60号）（以下简称《规则》）以及《莲都区人民政府重大行政决策全过程记录和档案管理规定》（莲政办发〔2024〕16号），在广泛征集、摸排走访的基础上，结合我镇实际，起草本方案。

三、主要内容
《莲都区大港头镇行画空间项目方案（征求意见稿）》主要分三个板块。其中:
1.第一板块,包括项目名称、项目背景。主要结合当前碧湖新城及古堰画乡核心区域发展趋势，分析大港头镇现代化美丽城镇建设项目实施的必要性。

2.第二板块,包括项目建设目标、项目建设地点、项目建设周期。
3.第三板块,包括项目建设依据和技术原则、项目建设规模及条件、项目社会效果分析，说明大港头镇行画空间项目对于改善人居环境、提升画乡整体形象、加速融入碧湖新城建设的重要意义。
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