

关于加快推动“三农”高质量发展的若干

政策（2025年度）

（征求意见稿）

为贯彻落实农业农村优先发展总方针，推动“三农”高质量发展，助推乡村振兴战略实施，特制定如下政策：

一、全力抓好粮食和重要农产品稳产保供
（一）提高粮食综合生产能力。对全年稻麦油复种、一季旱粮种植和“三园”地间作套种同一旱粮作物（不含大小麦）种植50亩及以上的规模种粮主体（含制繁种），按实际种植面积给予每亩不低于160元的直接补贴。新增资金由各区、县（市）予以保障。

对种植早稻且复种连作晚稻，按连作晚稻面积，在规模种植的基础上，再给予每亩不低于100 元的补贴。所需资金由各区、县（市）予以保障。再生稻再生季面积不予补贴，只享受一季（早稻）面积补贴。

对机插水稻面积100亩及以上的生产主体，按实际机插面积，由各区、县（市）给予每亩不低于50元的补贴。

执行种粮大户贷款贴息扶持政策。

鼓励黄酒企业在市区范围内建立糯稻专用种植园，酒企协议收购的糯稻，在享受规模种粮补贴的基础上，每亩补助300元，各区、县（市）按照不低于1：1配套补助。

（二）提标高标准农田建设。支持推进高标准农田建设，新建项目和改造提升项目各级财政累计亩均投入均不低于当年度省级要求。鼓励各区、县（市）参照土地整治类项目，列支高标准农田建设所需的政策处理费，标准由当地结合实际制定。

（三）保障“菜篮子”有效供给。支持“菜篮子”蔬菜基地建设，对列入新建、提升改造项目，按不少于投资额55%给予补助，各地可根据实际进行调整（补助资金按财政体制承担）。鼓励乡镇（街道）、村发挥“菜篮子”工程建设中的主体作用，对乡镇（街道）、村为主体开展的新建、提升改造项目，在县级补助的基础上，市级给予追加补助至项目投资额的80%，单个补助市级补助不超过200万元。

加强市级“菜篮子”蔬菜基地管理，每年根据考核情况给予补助，补助标准为面积100亩及以下的基地补助1万元，面积100亩至750亩的基地补助100元/亩，面积750亩以上的基地补助7.5万元（基地内一季叶菜种植面积达到50%及以上的，补助资金上浮100%）。补助资金以考核得分为依据，考核得分为100分的按标准补助；得分小于100分的，按比例相应扣减；得分低于70分的，取消补助。

对通过管理及绿色防控考核的市级“菜篮子”蔬菜基地，当年新增生产性贷款，按当期LPR的50%给予贴息，每亩贴息不超过200元。
对建立国家级、市级生猪产能调控基地，且完成能繁母猪考核任务的，产能在1万头以上，分别给予每家每年5万元、3万元奖励；产能在5万头以上，分别给予每家每年10万元、6万元奖励。

支持新增生猪产能，对当年完成建设且形成产能的万头以上规模猪场，按设计产能1万头以上、5万头以上，分别给予每家20万元、30万元的奖励。

当年新发展稻渔综合种养面积集中连片50亩及以上，经各区、县（市）农业农村部门同意并报市农业农村部门竞争性评定后，按新发展的稻渔综合种养面积，每亩奖补400元。

二、持续实施农业“双强”行动

（四）抓深机械强农。支持粮食生产全程机械化和社会化服务体系建设，对购置秸秆综合利用、高效植保、侧深施肥、履带式拖拉机、农用北斗终端（包含北斗智能信息农机终端、北斗自动导航驾驶系统）等重点农业机械，可给予定额奖励，具体办法和标准由各区、县（市）确定。

加快粮食烘干清洁能源替代，全面淘汰燃煤热风炉，对相关主体报废燃煤热风炉、报废后更新生物质热风炉的分别予以奖励，具体办法和标准由各区、县（市）确定。

对用列入省农机购置补贴产品的植保无人驾驶航空器开展作业服务，全年面积超过5000亩次的经营主体，各区、县（市）可给予不低于每亩2.5元作业奖励，具体办法由各区、县（市）确定。

加快推进农业“机器换人”，对具有一定规模的蔬菜、水果、茶叶、水产养殖、畜禽养殖等农业经营主体，新购置具有先进性的特色农机（列入中央、省级补贴目录的产品除外），按实际购置额50%补助，单个主体补助不超过20万元。

对当年成功创建省级农事服务中心、农机服务中心、全程机械化应用基地、农机创新试验基地的主体，按当年该主体在农机购置补贴系统内申请省定补贴资金的1:1配套奖励，最高不超过15万元。

（五）加快种业高质量发展。对新育成的主要农作物品种当年获国家审定、浙江省审定的，分别给予育成单位每个40万元、30万元奖励；对育成的主要农作物品种列入浙江省主导品种的，给予育成单位每个10万元奖励。

支持新品种展示示范，对近3年新审定的主要农作物品种示范面积100亩以上的，给予每个3万元奖励。对承办省级及以上粮油作物新品种大会并取得圆满成功的，给予每家10万元奖励。
支持良种繁育基地建设，鼓励种业企业扩大优质高产种子繁育，对当年开展水稻、小麦、玉米等主要农作物种子繁育的，按实际良种订单面积，给予种业企业每亩10元奖励。

支持种质资源圃建设，对省级资金支持的种质资源圃建设单位，当年获得省级及以上资金补助的，配套奖励10万元。对当年列入省级及以上作物种质资源保护单位名单的，给予每家10万元奖励。

支持种畜禽场保种，对列入省级及以上畜禽遗传资源保护名录的遗传资源保种场，在国家、省下达的年度保种经费基础上给予等额奖励，最高不超过15万元。对具有种畜禽生产经营许可证且在有效期内的种畜禽场，按照一级良种繁育场（配套系祖代场）给予每年每家10万元奖励，二级良种繁育场（配套系父母代场）给予每年每家5万元奖励。

提升水产养殖，获国家级原良种场、省级原良种场、省级水产优质种苗规模化繁育基地的，每个分别奖励10万元、5万元、2万元；通过国家级原良种场、省级原良种场、省级水产优质种苗规模化繁育基地复查考评的，每个分别奖励5万元、3万元、1万元。当年列入省级及以上水产种质资源保护单位的，给予每家5万元奖励。

支持南繁基地育种，经市级农业农村主管部门评定后，对在南繁基地开展黄酒专用糯稻新品种选育、优质稻新品种选育、早熟早籼稻新品种选育等水稻育种项目的单位，给予每年20万元补助。

（六）推进农业绿色发展。支持粮食绿色高效生产，对已通过验收的绿色防控示范区，继续开展绿色防控示范的经营主体，每个奖励4万元。

对获省级认定的农作物秸秆产业化利用项目，认定为省级标准化秸秆收储中心和市级高质量秸秆综合利用示范点的企业，每个分别奖励20万元、20万元、5万元。

对新建农作制度创新示范基地经营主体，每个奖励2万元；对续建农作制度创新示范基地经营主体，每个奖励1万元。

对获得省级高产竞赛优胜并发文公布的，给予每个主体10万元奖励；对当年创造浙江省农业之最的，给予每个主体10万元奖励；被评为绍兴市早稻、单季常规晚稻、单季杂交晚稻、连作常规晚稻、连作杂交晚稻绿色高产示范方前3名的，给予每个主体3万元奖励。

按照省农业农村厅健康土壤基地培育实施方案，成功培育健康土壤示范基地的规模化农业生产经营主体或以村、乡镇（街道）整建制培育的村、乡镇（街道），每个奖补2万元。

支持“无疫小区”、 “净化场”建设。对通过农业农村部或省农业农村厅评估的“无疫小区”或“净化场”养殖主体，分别给予10万元、5万元奖励。

经市农业农村主管部门竞争性评定，对养殖面积100亩及以上的规模经营主体，当年按养殖面积6%（含）以上新建并运行养殖尾水处理池、年水质检测2次（含）以上且符合《淡水池塘养殖水排放要求》，按基地池塘（含尾水处理池）面积给予每亩500元补助。

成功创建国家级、省级水产健康养殖和生态养殖示范区的，每个分别奖励40万元、20万元；成功创建国家级、省级健康养殖示范场的，每家奖励1万元。
（七）提升农产品质量安全水平。对乡镇（街道）建设农产品质量安全网格化管理体系，经考核优秀和合格的，分别给予不同标准的资金奖励，每个乡镇（街道）奖励资金不低于1万元（奖励资金和标准由各地自行确定）；对评为市级农产品质量安全追溯优秀主体的，每个补助5000元。

三、有效提升农业产业发展质效

（八）传承发展乡村特色产业。传承茶产业发展，支持茶业科技创新，对获得省科技成果登记证书的茶叶新产品，每只奖励5万元；茶叶生产主体与高等院校、科研院所开展技术合作，签订技术合作协议并支付10万元以上的给予2万元奖励，合作成果通过验收或鉴定的再奖励1万元。

传承发展兰花产业，对列入省级、市级科研计划的兰花科研项目，分别追加补助3万元、2万元；对兰花新品种参加国家级、省级评比并获得一等奖（金奖）的，分别奖励2万元、1万元。

传承发展市树（香榧）产业，对列入省、市科研计划的香榧科研项目，分别奖励3万元、2万元；对香榧及衍生产品参加全国、省相关展销评比，并获一等奖（金奖）的，分别奖励2万元、1万元。

（九）发展农业数字经济。加强大数据、人工智能、云计算、物联网、5G在农业产业化发展中的运用，支持农业龙头企业建设无人车间、智能温室、智能圈舍，开展数字农业工厂、未来农场创建。新认定为省级未来农场的农业企业，给予每家20万元奖励，新认定为省级数字农业工厂的农业企业，给予每家10万元奖励。

对当年验收通过的市级茶园机械化生产示范基地，每个奖励5万元。

（十）拓展农业多种功能。对当年成功创建省级林业经济示范区的给予资金奖励，获得省级特色产业示范县和森林休闲养生城市命名的区、县（市），分别奖励30万元；获得省级林业特色产业强镇和森林康养名镇命名的，分别奖励20万元；获得省级森林人家命名的，奖励10万元。获得国家、省级森林康养基地认定的经营主体，分别奖励30万元、20万元。获得全国、省森林生态文化类（生态文化基地、生态文化村、森林文化小镇等）、林业科普基地、自然教育基地（学校）等荣誉称号的，每个奖励15万元、10万元。

加快农家乐规范化建设，当年被省级评为五星级农家乐的主体，每个奖励3万元。

（十一）促进农业电子商务发展。支持茶叶电商发展，对通过电子商务销售茶叶，年度销售额首次达到100万元、500万元、1000万元、5000万元及以上的生产经营主体或电商，给予1万元、5万元、10万元、30万元奖励；已享受过奖励的生产经营主体或电商，本年度销售额比奖励年度（以获奖励年度最高销售额为准）增加100万元、500万元、1000万元、5000万元及以上的，给予1万元、5万元、10万元、30万元奖励。

鼓励茶叶生产主体在网络销售平台设立店铺销售自产茶叶，累计年销售额20万元以上的，给予50%运费补助，最高不超过2万元。

（十二）加强农业品牌建设。对国家部委新认证地理标志农产品的，每只奖补10万元；农业农村部新认证的绿色食品，每只奖补2万元，续展认证的减半奖补。

对获得食品生产许可证编号（SC）的稻米生产主体，每个奖励2万元；对获得“浙江好稻米”金奖、优质奖和“越乡好稻米”的稻米生产主体，每个奖励5万元、3万元、3万元。

（十三）推动“土特产”展示展销。对参加省、市农业农村部门组织的境内外农产品展示展销活动的农业生产经营主体，境内展展位费按实补助（按财政体制承担）；国际展参展费用定额补助，参加举办地在境外的国际展，每个企业每次补助1万元，举办地在境内的减半补助。参加市级及以上农业农村部门组织的市外农产品展销会专题推介活动的，每个补助2万元。经市县两级农业农村部门审定同意，对组织开展本地农名特优产品进机关企事业单位、进社区村居等公益性展销活动的，给予5000元补助（按财政体制承担）。
对实施市花展示展销和宣传活动的承办单位，最高补助20万元。

加大市树推介，对参加市外展示展销会推介活动的香榧企业、合作社以及个人，给予1万元奖励；对开展市树香榧推广推介活动的实施单位，最高补助25万元。

四、积极培育新型农业经营主体

（十四）做大做强农业龙头企业。支持农业企业创建国家级、省级农业龙头企业和市级农业龙头企业，新认定国家、省、市级农业龙头企业，市级财政分别给予50万元、20万元、10万元奖励，县级财政可配套奖励。对参加国家、省、市级农业龙头企业监测，并保留龙头企业称号的，县级财政每次给予监测补助0.5万元。

（十五）扶持农创客创业创新。大学生农创客牵头新创办农业组织，且承包土地50亩以上（粮食100亩以上）、期限在3年以上并签订规范化承包（流转）合同的，一次性补助2万元；大学生农创客创办农资、农技、农机专业性社会化服务组织，且当年服务面积（不重复计算）在2000亩以上的，一次性奖励2万元；鼓励农创客向农创园（孵化基地）集聚发展，在已认定的市级乡村人才创业园（孵化基地）登记注册营业执照入驻满6个月的农创客，一次性奖励2万元；经县、市农业农村部门推荐，大学生农创客参加国家级、省级创业创新比赛，获得国家级金奖（一等奖）、银奖（二等奖）、铜奖（三等奖）的，分别奖励5万元、3万元、2万元，获得省级金奖（一等奖）、银奖（二等奖）、铜奖（三等奖）的，分别奖励3万元、2万元、1万元，同时获得国家级、省级奖项的，按“就高不重复”原则执行；支持农创客通过扩大有效投资不断发展壮大，每年评选一批市级优秀创业项目，获评项目最高给予500万元额度的LPR利率贷款贴息；支持农创客抱团发展，以市、县农创客联合会名义组织举办农产品展示展销和品牌推介，参展会员达到10家以上，每场奖励0.5万元，年度不超过10万元。

（十六）加大乡村人才培育。每年评选100名左右乡村领军人才，入选者给予每人2万元奖励，对于人才创业企业，贷款额200万元内按基准利率两年全额贴息；鼓励各地加大乡村人才扶持力度，给予合理用地保障，积极融入资本市场，会同金融机构对乡村人才进行集中授信、给予贷款贴息、创新“乡村人才综合保障险”，资金由区、县（市）负责兑现；对近三年来获得省级、市级乡村工匠名师工作室称号的乡村工匠，奖励3万元、2万元。
五、深入推进乡村生态建设

（十七）加快建设“森林绍兴”。对自然资源部门组织实施的城乡绿化美化、森林抚育经营、林相改造（退化林修复）等森林生态建设项目，按项目决算投资额和该项目独立费用总和的80%给予补助，其中市级补助40%，单个项目不超过80万元，其余由各区、县（市）承担。新获评国家林下经济示范基地，奖励10万元。新获评省级现代林场，奖励5万元。新获得国家、省林木品种审定委员会审定或认定的林木植物新品种（良种）的，每个分别奖励3万元、2万元。新获评省级“一亩山万元钱”高质量示范基地，每个奖励15万元。

加强森林消防引水灭火提升工程项目建设（单个项目要求蓄水量不少于50立方米），按照有关规定，每项奖补不超过20万元。对全市已组建的森林消防引水灭火队伍及新组建的森林消防引水灭火队伍新增森林消防装备进行奖补，最高不超过5万元。开展林火阻隔系统建设（防火应急道路、生物防火林带等），对全市新建或者修建林火阻隔系统的单位进行奖补（按单个项目竣工验收决算投资额的50%给予补助），单个项目不超过20万元。

对在重点区域实施松材线虫病等森林病虫害防治项目的建设单位，每年奖补不超过70万元；加强林业有害生物监测体系建设，对开展林业有害生物监测点智慧化建设的单位进行以奖代补,单个项目奖补不超过6万元。

（十八）推进“幸福河湖”建设。对市级河（湖）长管理的河道（湖库）清淤砌坎、水质提升、水生态修复、沿岸环境整治、水面保洁、长效管理等年度治理项目，按照单个项目不超过合同价50%比例、最高不超过80万元的标准进行补助。其中，省级河（湖）长管理流域曹娥江合计补助资金不超过500万元、浦阳江合计补助资金不超过150万元，其他每个（片区）或湖（库）合计补助资金不超过80万元，水面保洁项目补助资金不超过30万元。

支持区、县（市）推进蓝藻治理攻坚工作，对乡镇（街道）认真组织实施水生态治理、全面落实蓝藻治理攻坚工作的，按照每个乡镇（街道）单个项目不超过合同价60%比例、最高不超过80万元的标准进行补助，合计补助资金不超过500万元。

支持开展河湖健康评价工作，对列入年度健康评价任务的，按照每条河道15万元标准进行补助，每个区、县（市）累计不超过60万元，合计补助资金不超过420万元。

支持2025年度市级“河（湖）长制”监督管理工作，强化智能化建设项目保障。

（十九）加强水资源管理和农村供水共富提质工作。采取以奖代补方式，奖励各区、县（市）用于水资源开发、利用、节约、保护和管理等工作。完成水资源公报编制的，每个区、县（市）奖励10万元；完成重点用水领域水效提升计划编制的，每个区、县（市）奖励20万元；完成2024年用水总量统计的，每个区、县（市）奖励10万元；列入2024年度水资源集约安全利用专项试点的，每个区、县（市）奖励20万元；2024年度每完成一个合同节水项目签约，奖励5万元。
实施农村供水共富提质行动，推进农村单村水站改造提升，保障农村饮水安全。对农村供水工程改造提升项目进行奖补，每完成一座管网延伸覆盖奖补15万元，每新改建一座乡镇水厂奖补100万元，每新改建一座单村水站（含下山搬迁）奖补8万元，仅信息化提升的项目不纳入奖补。

六、有效拓展强村富民路径

（二十）发展村级集体经济。采取竞争性分配方式，扶持列入市“消薄”增收计划的项目；对项目涵盖的市定相对薄弱村、市级乡村振兴重点帮促村，依村集体经济消薄困难程度，给予每村15万元奖补（当年预算安排不超过1500万元）。

加强结对帮扶，每个结对市级部门落实经济薄弱村结对帮扶资金10万元，用于发展村集体经济；落实社区结对帮扶资金4万元，用于社区共建。

（二十一）推动低收入农户增收。新建设为市级低收入农户产业帮促基地的，每个奖励5万元。

（二十二）推进农村承包土地流转。鼓励村集体开展土地流转，当年新流转家庭承包土地，流转期限5年及以上（下同），达到相对连片50亩及以上的，按新流转土地面积给予村（股份）经济合作社每亩400元一次性以奖代补；鼓励整畈、整村土地流转，当年新流转面积达到100亩及以上，或达到整村流转标准的，上述以奖代补标准提高到每亩500元；对列入当年市级“消薄”名单的村，上述以奖代补标准提高到每亩600元。支持村集体为农户开展“土地托管”服务，对土地全程托管期限5年及以上的，视同流转，享受上述政策。

鼓励整个乡镇（街道）土地流转，达到整镇流转标准的，给予乡镇（街道）50万元一次性以奖代补，用于土地流转工作。支持乡镇（街道）开展土地经营权入股发展农业产业化经营试点，按当年试点面积给予乡镇（街道）每亩500元一次性以奖代补，最高不超过50万元。支持流转土地较多的乡镇（街道）探索建立土地流转费履约周转金制度，给予试点乡镇（街道）10万元一次性以奖代补。

在所在区、县（市）完成指标任务的基础上，对农业标准地项目所在镇街给予奖励。对2023年以来新增农业标准地建设项目达到200亩、500亩、1000亩以上标准择优奖补，每只项目分别一次性奖励5万元、10万、15万元。（当年预算安排不超过100万元）
（二十三）深化农村宅基地制度改革。对通过农村宅基地盘活利用（含闲置农房激活）推动强村富民效果明显的先进村，每村奖励20万元。

（二十四）支持林权抵押贷款。对新组建惠农担保合作社（机构）并开展林权抵押贷款、公益林补偿收益权质押贷款等担保业务的经营主体，一次性奖励5万元。

（二十五）加强“财金农”合作。继续实施政策性农业保险，推广茶叶低温气象指数保险、农机保险、叶菜成本价格保险等地方特色农业险种试点。

七、附则

（一）本政策条款中明确现行财政体制分担的，原则上由各区、县（市）负责申请受理、审核兑现；需市财政兑现的，原则上由各区、县（市）相关部门负责申请受理，审核并上报市级相关部门审定后兑现。

（二）任何单位和个人不得利用本政策，弄虚作假，骗取本政策所给予的扶持和奖励，一经发现，依法追究法律责任，退回已领取的资金，并记录在本人和单位的信用档案中。因逃税骗税、恶意欠薪、故意侵犯知识产权或者在食品药品、安全生产、消防安全等领域存在违法行为被有关部门查处并列入严重失信名单的经营主体，不予享受政策。属粮食生产功能区但未种植至少一季粮食作物的，违规占用基本农田或出现“大棚房”问题的主体，不予享受政策。

（三）各区、县（市）在不违反法律法规和上级强制性规定的基础上，可结合当地实际制定相关政策，对同一事项按照“就高不就低”原则给予兑现。同一主体同一事项符合两项或两项以上扶持条款的，可就高执行，但不重复享受；同一奖项（认定）在低等次已作奖励的，晋升到高等次时，只奖励差额部分。

（四）各区、县（市）要立足本地农业主导产业，对政策条款所涉事项奖励资金结合实际进行优化。
（五）本政策中各类奖补的执行期限为2025年1月1日至2025年12月31日，实施细则另行制定，具体由政策制定牵头部门会同市财政局实施。

（六）本政策由市委、市政府负责解释，具体工作由市委办公室、市政府办公室商市农业农村局承担。原政策规定与本政策不一致的，按本政策执行。已依据原政策启动奖励资助程序，但未兑现完毕的，按原政策继续执行。本政策执行过程中如遇上级法律法规和重大政策变化，涉及本政策的条款作相应调整。


