关于《桐庐县专利分类评星保护运用办法（试行）》的起草说明

为深入实施知识产权强县战略，积极创建国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点、国家级知识产权纠纷快速处理试点，推进专利的有效运用和保护，提升全县新质生产力，助力我县经济高质量发展，县市场监督管理局结合我县实际，起草了《桐庐县专利分类评星保护运用办法（试行）》（以下简称“《办法》”）。

一、制定背景

（一）落实国家试点任务的需要
我县作为杭州市唯一同时承担国家级专利侵权纠纷行政裁决规范化建设试点和国家级知识产权纠纷快速处理试点县，需探索差异化、精细化的专利管理模式，通过专利分类评星，将分类评星为三星的专利纳入我县专利侵权纠纷行政裁决和专利纠纷调解的特定纠纷快速处理范围，为试点工作提供实践样本，推动两个国家级试点的顺利验收。
（二）破解专利管理难题的现实需要

当前我县专利数量持续增长，但存在“重申请轻管理、重数量轻质量”问题。分类评星可引导企业关注专利技术创新性、市场应用价值和法律稳定性，解决专利价值评估模糊、转化运用渠道不畅、保护资源分配不均等痛点，促进专利从 “数量扩张”向“质量跃升”转变。

（三）破解专利交易转化难的发展需要

     我县专利交易转化面临诸多阻碍，主要原因是专利价值评估缺乏统一、科学的标准，交易双方对专利价值认知差异大，导致谈判难以达成一致，交易成功率低，造成创新成果无法转化为现实生产力，制约了产业升级和经济发展。分类评星由权威机构知识产权出版社采用大数据运算标准对专利各维度指标进行赋分和价值评估，为专利转化提供客观参考依据。
破解专利维权周期长的迫切需要
在被请求人向国知局申请请求人专利无效时，国知局一旦受理，快速处理程序就需要中止，待国知局认定专利权是否有效后再恢复案件处理，而国知局认定过程往往耗时很久，而且外观专利也容易被宣告无效会引发快速处理的后续法律问题，导致快速处理时效性存在堵点。《桐庐县专利侵权纠纷行政裁决和专利纠纷调解及快速处理暂行办法》将分类评星为三星级的专利列入特定纠纷快速处理范围，将极大缩短维权周期。
（五）服务产业高质量发展的重要举措

我县重点发展是“1+4”产业，需以高价值专利支撑。《办法》通过分类评星筛选出契合产业战略的专利，引导创新资源向优势领域集聚，助力构建“专利引领产业、产业培育专利”的良性循环，提升县域经济核心竞争力。

三、主要内容

（一）对象范围

特指桐庐县内企业、高校、科研机构、社会组织及个人所拥有的发明、实用新型、外观设计专利。

内容标准

从技术维度、法律维度、经济维度等三个维度对专利进行分类评星。

组织实施

明确了分类评星工作的组织机构、评星流程和监督管理等内容。

结果运用

明确了分类评星结果的运用方式，包括优先推荐、交易转化和优先保护等。

四、特色与创新

（一）多维评估与量化赋分结合

引入知识产权出版社专业评估机构，通过大数据运算对专利各维度指标量化赋分和专利参考价值额，避免主观判断，确保分类评星结果客观公正。

（二）分类管理与产业需求联动

针对发明、实用新型、外观专利特点设计差异化评星标准，外观专利直接关联销售额，发明及实用新型专利侧重技术创新与产业战略契合度，实现精准管理。

（三）评星结果与全链条服务贯通

将分类评星结果嵌入专利“创造-保护-运用”全周期，从政策支持、交易转化到快速维权形成闭环，打通专利价值实现新路径。

五、起草过程

县市场监督管理局前期进行广泛调研，与知识产权出版社等专业机构座谈交流，并征求了领导小组成员单位和法务等的意见，结合我县实际情况起草了《办法》的初稿。
桐庐县市场监督管理局
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