
关于《德清县进一步加快推动经济高质量
发展的若干政策》起草情况的说明

一、起草背景

为深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，全面落实中央和省委经济工作会议决策部署，进一步提振市场信心，增强政策取向一致性，促进经济持续回升向好，1月20日，省政府印发了《进一步推动经济高质量发展若干政策》（浙政发〔2024〕4号），2月8日，市政府印发了《进一步加快推动经济高质量发展若干政策》（湖政发〔2024〕5号）。为推动我县经济高质量发展，加快打造“改革创新高地 品质生活新城”，发改局着手牵头起草《德清县关于进一步加快推动经济高质量发展的若干政策》（以下简称《若干政策》）。
二、形成过程

省政策出台以后，我局认真学习研究，并及时与市发改委进行了沟通对接，2月1日由县政府办召集各相关单位，召开了我县政策制定落实碰头会。对照参考省市政策文件，结合我县实际，起草了《若干政策》初稿，2月4日已公开征求相关单位意见，同时按规范性文件相关要求开展了公平竞争性审查等工作，并向县政府主要领导、毕常委、高常委进行了专题汇报。3月23日，《若干政策》经县政府常务会议审议，根据意见建议修改完善后最终形成了提交本次会议审议的讨论稿。
三、主要内容

《若干政策》主要包括“扩大有效投资政策”“科技创新政策”“‘415X’先进制造业群链培育政策”“现代服务业高质量发展政策”“交通强县政策”“扩大内需和对外开放政策”“乡村振兴和城乡一体化发展政策”“保障和改善民生政策”八个部分，共64条，主要参照省市文件框架，具体结合我县实际制定。
第一部分是扩大有效投资政策（由发改局牵头实施）。共涉及“发挥重大建设项目带动支撑作用”“加大财政支持力度”“积极争取资金支持”“强化用地保障”“强化用能保障”“加大民间投资支持力度”“加力推进城市地下管网建设等五大领域补短板”等7个方面（省政策7条、市政策7条）。    

该部分主要承接省市政策文件内容，提出2024年力争固定资产投资完成430亿元、增长5%、全力争取省市投资“赛马”激励等目标。参照市政策、省政策无新增或减少条款，其中“强化用地保障”条款中与省政策相比减少“用林用海”内容。资金方面，2024年预算拟安排11.77亿元，向上争取25亿元，同时积极争取德安高速（中段）、杭湖锡线两个项目纳入国家用地保障范围，全力争取省重点建设项目、省重大产业项目。
第二部分是科技创新政策（由科技局牵头实施）。共涉及“强化财政资金保障”“支持开展关键核心技术攻关”“加强科技企业培育”“推动企业加大研发投入”“加快打造高能级科技创新平台”“加快科技成果转移转化”“引进培育高水平创新型人才”“增强金融服务科技创新能力”“完善政府采购制度”“优化资源要素配置”等10个方面（省政策10条、市政策14条）。    

该部分主要为贯彻落实省、市政策精神，在延续现有科技政策条款的基础上，提出研发投入强度达4.22%以上的目标。进一步强化财政资金保障，支持开展关键核心技术攻关，争取省地联动的省重大科技项目，并给予配套；支持组建创新联合体，省市县联动给予补助。大力支持企业开展技术研发，对企业研发投入实行奖补政策，以及突出科技成果转移转化工作，支持建设共享实验室，开放共享科研仪器设备等。此外，省市政策中“促进高等教育高质量发展”，根据我县实际在该政策中未予以体现。市政策中“提升科创孵化载体质效”“加大科技创新奖励”相关内容已在《关于进一步加快推动经济高质量发展的若干政策》（德政发〔2023〕6号）中体现，本政策不再重复。资金方面，统筹教育、科技、人才等专项资金2.09亿元，向上争取省级科技创新专项资金1774万元，无新增资金。
第三部分是“415X”先进制造业群链培育政策（由经信局牵头实施）。共涉及“统筹集成各类财政资金支持”“落实税收优惠政策”“发挥县产投基金引导作用”“深化绿色金融改革创新”“强化工业用地供应服务保障”“支持未来产业（人工智能）先导区建设”“支持数字经济创新提质发展”“支持企业高质量发展”“加强市场主体分类培育”“强化制造业人才支撑”10个方面（省政策9条、市政策10条）。
该部分主要承接省市政策，与市政策条款保持一致，并结合我县新一轮《德清县制造业高质量发展若干意见》、《德清县支持企业稳工稳产助力“开门红、开门好”政策意见》等政策文件和我县实际进行调整完善。资金方面，统筹安排制造业高质量发展资金1.4亿元，向上争取国家省中小企业发展、省工业与信息化发展等专项资金不少于3000万元，无新增资金。
第四部分是现代服务业高质量发展政策（由发改局牵头实施）。共涉及“落实财政资金保障”“支持打造服务业重点平台”“支持培育服务业领军企业”“支持软件与信息服务业稳进提质”“推动服务型制造提升发展”“推进文化产业高质量发展”“推进文化旅游融合发展”“推动体育产业高质量发展”等8个方面（省政策8条、市政策8条）。
该部分主要在承接省市政策的基础上，提出我县2024年力争服务业增加值增长7%左右；在省市政策“支持培育服务业领军企业”的基础上，明确我县特色政策措施，当年获得县服务业“成长之星企业”“明星企业”称号的，分别给予企业法人代表或主要经营者奖励10万元、30万元；考虑我县地信产业发展特色，延续省政策并提出“支持信息服务业企业做大做强，最高补助200万元”和“对认定为国际国内、省级首版次软件产品的分别奖励100万元、50万元”的具体政策措施；参照市政策，在“推进文化产业高质量发展”中，明确对首次被认定为国家级、省级、市级重点（特色）的文化企业，分别给予50万元、30万元和10万元的一次性奖励。对首次被认定为市级及以上成长型文化企业、“文化+互联网”创新型企业等，给予10万元的一次性奖励。资金方面，全县财政2024年预算拟安排服务业、旅游、交通等专项资金2550万元，向上争取省现代服务业创新发展区创建资金180万元，无新增资金。
第五部分是交通强县政策（由交通运输局牵头实施）。共涉及“增强财政要素保障能力”“降低交通运输成本”“加快构建现代化交通物流体系”“稳步推进交通惠民”等4个方面（省政策6条、市政策4条）。
该部分主要承接省市政策文件内容，与省政策相比减少了“加快世界一流强港建设”和“强化港地协同要素保障”（主要针对宁波港等重要港口航线及重点港口码头建设），同时明确“继续实施县境内高速公路客车差异化收费优惠政策”和“对规上物流企业新增营运车船给予资金补助”等我县特色政策。资金方面，财政2024年预算安排1.35亿元，其中普通公路建设资金8000万元，农村公路建设养护资金5463万元。向上争取各类交通补助资金8500万元。
第六部分是扩大内需和对外开放政策（由商务局牵头实施）。共涉及“强化财政资金支持”“提升传统消费能级”“培育新型消费业态”“全力推动外贸稳中向好”“创新发展贸易新业态新模式”“全面提升利用外资质效”等6个方面（省政策6条、市政策6条）。
部分主要政策与省市政策条款保持一致，同时结合《“地瓜经济”三十条》等政策文件和我县稳外贸优外资促消费工作实际，提出我县相关举措、目标。其中考虑到外贸企业抢单和应对国际贸易风险防范需要，参照省市文件，开展新一轮“百展百企”拓市场增订单行动，全年重点支持展会110场以上，服务企业150家次以上。对短期出口信用保险保费扶持比例不高于60%，并继续开展小微企业出口信保全覆盖。考虑我县B保工作实际，全力推进德清B保发展，加快推进跨境电商1210项目运营，力争全年服务企业超50家次。新增电商直播式“共富工坊”奖励政策，对获得省市示范电商直播式“共富工坊”的给予支持；同时对新增入驻我县电商产业园区的企业给予物流补贴。更大力度吸引和利用外资，重点支持先进制造业外资项目招引、重大服务业外资项目招引、总部项目招引和外资研发中心引育、外资企业增资扩股。资金方面，县财政2024年预算拟安排资金6184万元，向上争取省商贸和开放发展资金621万元。
第七部分是乡村振兴和城乡一体化发展政策（由农业农村局、发改局牵头实施）。共涉及“加大财政支持力度”“加大金融支农力度”“加强耕地保护和土地综合整治”“健全粮食安全保障机制”“建设宜居宜业和美乡村”“支持科技强农、机械强农”“壮大乡村特色优势产业”“深化强村富民乡村集成改革”“大力推动县城承载能力全面提升”“加快打造特色小镇升级版”“有序推进农业转移人口市民化”等11个方面（省政策12条、市政策11条）。
该部分主要承接省市政策文件内容，同时按照《德清县农业高质量发展若干政策意见（2022—2024年）》（德政办发〔2022〕66号）、《德清县2022—2024年发展粮油生产扶持政策》（德政办发〔2022〕59号）等政策和德清实际明确政策条款，对“健全粮食安全保障机制”“支持科技强农、机械强农”等特色内容，加大了县财政扶持力度。市政策中“建设历史文化（传统）村落保护利用项目”“共富光伏农业提升工程”“产权交易平台贯通”等内容我县不涉及，故在该政策中未予以体现。资金方面，全县财政2024年预算拟安排4.87亿元，向上争取省农业农村现代化先行、全域土地整治、耕地保护等专项资金6559万元。
第八部分是保障和改善民生政策（由人力社保局牵头实施）。共涉及“充分发挥财政保障作用”“支持推进‘劳有所得’”“支持推进‘幼有善育’”“支持推进‘学有优教’”“支持推进‘病有良医’”“支持推进‘住有宜居’”“支持推进‘老有康养’”“支持推进‘弱有众扶’”等8个方面（省政策8条、市政策8条）。
该部分主要承接省市政策文件内容，同时在“支持推进‘学有优教’”方面，结合德清实际，新增“加快形成高中‘一体两翼’发展格局”、“推进职业教育融合升级，形成‘产业加学院 导师带学生’的产教深度模式，融合加快打造地信特色专业群”等内容。在“支持推进‘老有康养’”方面，新增“新增老年助餐点位28个、老年助餐人次达到100万，每万老年人口拥有认知障碍床位数达到17，新建、改造提升居家养老服务照料中心25家”等指标。资金方面，全县财政2024年预算拟安排资金13.16亿元，预计向上争取资金合计2.01亿元，无新增资金。
上述8个领域政策全县财政2024年预算安排资金以及向上争取资金合计支持总额为64.58亿元（详见附件2），无新增资金。明确8大领域及财政金融、自然资源、能源、人才等4张要素保障清单牵头单位要及时做好政策的宣传解读、责任分解和落地实施。同时在后续深化细化政策措施过程中，需在承接省市政策的基础上，结合我县实际和发展特点，优化修订调整一批原有相关领域政策，确保基层有感、群众获益、企业得利。
文件明确的各项政策措施除标明具体实施期限外，均为2024年全年实施有效。重大事项可按规定流程实施“一事一议”。对同一事项涉及多项奖励扶持的，按最优惠项执行。此前相关政策与本文件不一致的，以本文件为准。国家和省市出台相关政策措施的，遵照执行。
四、下步工作及建议

下一步，建议《若干政策》经县委常委会会议讨论，并根据意见建议修改完善后，由县政府名义发文实施。
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