《浙江省住房和城乡建设厅关于进一步

规范房地产开发企业资质管理的通知

（征求意见稿）》起草说明

一、制定背景
房地产开发企业从事开发经营活动必须取得相应的房地产开发资质是国务院《城市房地产开发经营管理条例》确定的一项基本制度。它既是房地产行业管理的起点和重要内容，也是服务企业的重要事项，同时也是规范房地产市场、保障购房人利益的重要举措。目前，我省共有房地产开发企业6911家，其中一级资质80家、二级资质6653家、三级及以下资质178家。随着房地产市场的发展以及行业管理的需要，资质管理工作中也面临着一些新情况和新问题，比如重事前资质审批、轻事中事后监管、企业人员频繁变动，还存在无资质或超资质开发经营等问题。同时，2022年3月建设部令第54号对《房地产开发企业资质管理规定》进行了修正，我省资质管理工作也需作出相应调整。为深入推进优化营商环境改革，不断提高行业管理水平，加强开发资质事中事后监管，促进房地产市场平稳健康发展，根据建设部《房地产开发企业资质管理规定》，起草了《浙江省住房和城乡建设厅关于进一步规范房地产开发企业资质管理的通知》（以下简称《通知》）。

     二、主要依据

（一）《城市房地产开发经营管理条例》（国务院令第248号）；
（二）《房地产开发企业资质管理规定》（建设部令第77号）。

三、起草过程

2022年3月，建设部令第54号发布修正后的《房地产开发企业资质管理规定》后，我厅即开始研究起草《通知》。2023年8月18日、2024年1月8日，我厅两次就《通知》征求各地各有关部门意见，共收到意见建议29条，其中采纳13条，部分采纳1条，已沟通说明15条，沟通内容主要涉及住房城乡建设部事权的一级开发资质审批内容、二级资质审批程序和资质事中事后监管等内容。有关意见建议，及时作了吸纳，并修改完善了相关内容。2024年1月18日，我厅召开房地产开发企业资质座谈会，就《通知》认真听取各地、各有关部门意见，并进一步就《通知》内容进行完善。3月22日，我厅就《通知》公开征求社会意见。
四、主要内容和特点
《通知》共15条，主要是明确房地产开发企业从事开发经营活动应当具备相应资质，一二级资质等级企业的具体条件，开发资质等级的审批程序、时限、电子证书实施办法，一二级资质等级企业分别可承担的建筑规模，资质延续、有效期满、企业分立合并等情形的资质管理，加强事中事后监管，提升部门间信息共享水平，健全房地产开发企业信用管理，开展资质等级专项排查。
从具体内容看，主要有以下特点：一是细化明确资质等级及条件。根据2022年住房城乡建设部修订后的《房地产开发企业资质管理规定》，进一步明确房地产开发企业资质按照条件分为一、二两个资质等级及不同资质等级所需达到的具体条件。二是明确资质审批层级。在资质审批层级方面，延续《浙江省住房和城乡建设厅关于进一步简化开发企业资质管理的意见》（浙建〔2019〕7号）做法，一级开发资质核定，继续由各地市主管部门初审，初审后由我厅报住房城乡建设部审批；二级资质核定，由各地市主管部门审批。四是对二级资质证书全面实行电子证书。为进一步深化房地产领域“放管服”改革，持续优化营商环境，规定对新发放二级资质证书全面实行电子证书，资质核定审核通过后，企业可通过“浙江政务服务网”下载电子证书，相关主体可通过省市主管部门门户网站进行证书查询验证。五是加强部门联动和事中事后监管。一方面，加强部门间数据实时共享，实现人员身份、社会保障、职业资格、人员注册等信息动态监测和智能核验；另一方面，通过通过省一体化数据共享平台等渠道，主动共享开发企业资质信息，在工商登记、土地竞拍、融资信贷、投资纳统等方面加强工作联动，确保企业资质信息实时动态更新。六是实施专项排查。鉴于2022年3月住房城乡建设部修订《房地产开发企业资质管理规定》后，我省仍有部分三级、四级开发企业资质尚未到期，继续使用，为进一步优化营商环境，清理“僵尸”企业，摸清企业和资质底数，促进房地产行业规范高质量发展，拟在《通知》出台后对在有效期内的二级资质以下业继续从事房地产开发业务的开发企业进行一次全面排查，督促有关企业按规定申请核定二级（含）以上资质。


