
关于《中国（浙江）自由贸易试验区金义片区

改革创新激励办法》的起草说明
一、起草背景

从国家战略层面看，建设自贸试验区金义片区是党中央、国务院和省委、省政府赋予金华的重大历史使命，是金华推进改革开放的重要载体和面向未来发展的重要战略空间。目前，商务部正在研究建立自贸试验区建设考核评估制度，2024年启动首次考核评估，重点评估自贸试验区按照党中央国务院赋予的战略定位，深化改革、扩大开放、改善环境、复制推广等方面的情况，突出自贸试验区改革开放综合试验平台特色。2024年考核评估与改革创新相关的考核分数接近50%，金义片区纳入东部地区33个片区打分排名，连续两次排名后10%的将按程序淘汰退出。
结合金义片区实际看，《关于推进中国（浙江）自由贸易试验区金义片区高质量发展若干意见》（金委发〔2021〕8号）提出，建立健全自贸试验区金义片区年度改革创新激励办法，选树一批工作成效明显的单位或项目；《中国（浙江）自由贸易试验区金义片区提能升级计划（2023—2027年）》（金自贸办〔2023〕5号）提出，强化资源要素保障，加大自贸区财政资金支持，探索自贸区财政激励政策。自挂牌建设以来，金义片区在推动全面深化改革、引领高水平对外开放、带动高质量发展等方面取得了明显成效，但也面临着改革创新动力减弱、改革创新成果碎片化等问题，与发展新质生产力尚不相适应，亟待建立一套符合金义片区实际的改革创新激励机制。

为贯彻落实党中央国务院关于自贸试验区建设的决策部署，全面落实全国自贸试验区建设考核评估工作任务要求，着力推动金义片区提升发展，拟定《中国（浙江）自由贸易试验区金义片区改革创新激励办法（送审稿）》。
二、起草依据

1.《中国（浙江）自由贸易试验区扩展区域方案》（国发〔2020〕10号）；

2.《中国（浙江）自由贸易试验区条例》；

3.《关于推进中国（浙江）自由贸易试验区金义片区高质量发展若干意见》（金委发〔2021〕8号）；

4.《中国（浙江）自由贸易试验区金义片区提能升级计划（2023—2027年）》（金自贸办〔2023〕5号）。

三、起草过程

去年10月以来，市自贸办启动改革创新激励办法的制定工作，带队赴广西自贸试验区学习考察相关经验做法，赴金东区块、义乌区块座谈交流和征求意见建议，同市财政局等单位多轮研讨，起草形成了《激励办法（征求意见稿）》。在去年12月29日自贸试验区金义片区提升发展暨综保区高质量发展会议上征求了市委改革办等相关部门单位，金义新区（金东区）管委会（政府）、义乌市政府以及各联动创新区政府等县（市、区）意见，书面征求市财政局、市人力社保局、各县（市、区）意见并吸收完善。
三、主要内容

本《激励办法》由激励对象、激励事项、激励方式、申报方式、评审方式、附则等六个部分组成。为金义片区首次对参与创新案例成果、课题研究成果、重点改革创新成果等的改革创新主体开展激励。
创新案例成果激励。对形成创新成果的党政机关、事业单位等创新主体通过考核给予通报奖励。对形成创新成果的企业、社会团体、专业协会等创新主体给予资金奖励。A类为以国务院发文复制推广的改革试点经验，每项创新成果奖励200万元人民币。B类为全国自贸试验区最佳实践案例，浙江自贸试验区发文推广的改革试点经验和制度创新案例，经国家部委备案或认可的制度创新案例，每项创新成果奖励30万元人民币。C类为金华市商务局（市自贸办）发文推广的改革试点经验，每项创新成果奖励10万元人民币。
课题研究成果激励。对完成课题研究并落地取得实践突破成果的事业单位、企业、社会团体、专业协会等创新主体给予资金奖励。A类：每年评选2项，每项课题研究成果奖励20万元人民币。B类：每年评选8项，每项课题研究成果奖励10万元人民币。
重点改革创新任务成果激励。对承接重点改革创新任务并取得实际成果的事业单位、企业、社会团体、专业协会等创新主体给予资金奖励。A类：每年不超过2项，每项改革创新成果奖励50万元人民币。B类：每年不超过5项，每项改革创新成果奖励20万元人民币。
《激励办法》所需奖励资金实行分类分级承担机制，A类激励事项由市级全额承担，市区范围内B类激励事项由市、区两级各半承担，县（市）B类和所有C类激励事项由各地承担。改革创新成果涉及多个创新主体的，按照改革创新成果贡献率分别核定奖励金额。

按照奖励标准和测算的奖励数，预计总奖励资金在920万元左右，市级每年需承担资金在405万元左右（其中200万为国务院发文复制推广的改革试点经验，目前我市尚无该类成果，省内其他地区也不多，暂按1个测算）。此项资金拟统筹省自贸试验区激励性财政转移支付资金（2023年下达市本级资金985万元）及市级资金予以保障。

四、起草单位
金华市商务局，联系方式：0579-82495690


