《尖山镇殡葬领域专项整治方案》修订征求意见稿
各村社：
为认真做好殡葬领域突出问题的专项整治，进一步深化殡葬改革，积极引导群众移风易俗，保护生态环境，确保殡葬专项整治工作落细落实，特制定本实施方案。
一、工作目标
通过违规坟墓专项整治，进一步深化殡葬改革，规范殡葬管理，杜绝乱葬乱埋、违规建超标准坟墓行为，净化殡葬风气，巩固殡葬改革成果，促进殡葬事业健康发展。
二、整治任务及进度安排
（一）组织领导，动员部署，形成殡葬整治合力（2023年6月10日前）
各村社要严格按照本方案要求，认真组织实施，明确整改目标任务、标准要求、步骤时限，确保殡葬整治工作落细落实。调动各村社各种的力量，形成整治合力，打赢殡葬整治攻坚战。
各村社要立即部署推进违规坟墓全面摸排工作，检查有无遗漏，有无反弹，底数是否清晰，逐层签字上报留档，做到底数清、情况明。对于摸排发现的问题要建立责任清单，明确整改时限、包干到人、挂牌销号，并于6月10日前形成摸排自查台账并报送至镇政府。
（二）对照问题，查找不足，严打违规建坟、乱葬乱埋（2023年7月20日前）
1.对照不足，强化措施，严抓整改落实。各村社严格落实属地管理职责，根据摸排清单，强化整改措施，落实违规坟墓整改，并于6月30日前形成自行整治台账报送至镇政府。违规坟墓整治要严格对照整治标准进行落实：（1）全镇范围内的“活人墓”（包括骨灰已经在骨灰堂安放且在外面二次安放的）一律平毁拆除；（2）全镇范围内的大墓、豪华墓（大墓指单人墓占地面积超过4平方米、双人墓占地面积超过6平方米；豪华墓指墓主体及周围修建装饰物，占地面积相对较大、修造耗资数额也比较大的墓位）采取搬迁、拆除附属、生态改造、植树遮蔽（见树不见墓）等方式进行自行整改；（3）全镇范围内的主干道、通村、通景公路两侧、水源保护区周边等区域按照标准实行重点整治；（4）对全镇范围内违规生产、销售墓碑的企业和个体工商户进行联合清理整治；对违反规定在全县火葬区内生产、销售棺木的组织和个人，由县市场监管局会同有关部门依法进行查处。
2.“三沿五区”，严禁违建坟墓，严防整改反弹。严格禁止在“三沿五区”（“三沿”指沿铁路、沿公路<包括县乡各级公路>、沿通航河道两侧，“五区”指水源保护区、文物保护区、风景名胜区、住宅区<包括农村各村民居住点>和开发区）新建、修建坟墓，对已建的坟墓必须以更高的标准确保整改到位，整改不到位的追究相关人员责任，并严厉问责村社主要负责人责任。
3.加强巡查，整肃殡葬市场，严打违规销售。巡查辖区内墓体加工点，未经审批的墓体加工点要求关停整顿，取得生产经营许可并到民政部门备案后方可生产经营。禁止各墓体加工点生产销售超标准坟墓，发现一个，销毁一个。
（三）疏堵结合、补齐殡葬基础设施短板，构筑殡葬管理长效机制（2023年7月20日前）
1.强化职责，健全机制，落实身后“一件事”联办。各村社要全面落实殡葬整治工作责任制，镇干部要实行联片包村负责，在违规坟墓整治和死亡信息跟踪过程中层层压实责任，确保责任到人，追责到人。落实身后“一件事”联办，规范殡葬管理流程，居民死亡后由村代办员到逝者家里了解亡故人员基本信息、墓地情况，并进行现场确认，做到死亡信息了解准确、坟墓座址规格核查无误、出殡安葬信息掌握全面，实现从死亡、火化、墓地、出殡、安葬信息全程跟踪，进行专项台账登记。
2.广泛宣传，解读政策，倡导厚养薄葬新风。通过广播、电视、报纸、宣传手册、横幅等形式进村入户宣传，确保新丧葬理念、政策家喻户晓。每年6月份定为殡葬改革宣传月，引导社会树立厚养薄葬、节地生态、移风易俗的殡葬新风尚。
（四）总结报告，开展督查，确保整治成效（2023年7月30日前）
各村社要认真梳理殡葬改革专项整治过程中发现的问题，对本辖区整治情况进行全面总结，查漏补缺，着力完善制度措施，强化日常监管，建立健全长效机制，确保殡葬整治不走形式、不走过场。
三、工作要求
（一）提高政治站位，直面严峻形势
殡葬整治工作能否落实到位，事关政治担当，事关党风民风，事关绿色发展全局，各责任领导、各驻村干部、各村社必须提高政治站位，把“思想重视”摆到第一位，充分认识开展殡葬整改工作的重要性和紧迫性，不断增强殡葬整改工作的思想自觉、行动自觉，认真开展自查自纠，深入落实整改，破除陋习，树立新风，坚决打赢殡葬整治攻坚战。
（二）明确职责，强化协同配合
镇属各部门、各线按照职责权属，合力推进殡葬整改工作落实，坚决打赢殡葬整治攻坚战。
镇民政办：负责做好死亡人员信息跟踪制度，做好死亡人员墓地信息核实，对丧葬过程进行全程跟踪监督管理。
镇组织线：加强党员干部队伍殡葬政策的宣传教育和监督管理。
镇宣传线：深入开展殡葬政策和文明新风宣传工作，大力褒扬正面典型、及时曝光违规事件，发挥舆论引导作用。把殡葬管理工作纳入文明单位、文明乡村的考评内容。
镇综治办：指导、督促各村社做好群众来信来访工作，及时化解殡葬管理工作中群体性信访事件，确保社会稳定。
镇纪委、党政办：对照时间节点，定期开展督查，工作滞后的村社要及时通报。
镇司法所：将殡葬管理法律、法规纳入普法教育内容。
镇劳动保障所：机关、事业单位离退休和在职人员死亡后，丧户不按殡葬管理相关规定的，劳动保障所不审批丧葬费、抚恤金和遗属困难补助，整改之后再行审批。
镇自然资源和规划所：按规划审批公益性墓地和骨灰堂的建设用地，严厉查处私买土地和滥占土地、林地私修乱建坟墓行为，并责令其恢复地貌。指导墓区的森林防火和“三沿五区”裸露坟墓的绿化覆盖工作。
镇生态环境所：制止和处理殡葬活动中涉及环境保护行为。
镇团委、妇联：发挥群团组织的作用，利用各自的宣传教育阵地，开展殡葬改革的宣传教育活动；倡导节俭、科学、健康、文明的殡葬新风。
尖山派出所：依法查处丧葬礼俗中的封建迷信活动和违反治安管理条例的行为，做好殡葬违规事件处理中的安全保卫工作。
综合执法中队：配合做好违规坟墓的处置，对在镇区广场、公路、街道等公共场所占道办丧、制售丧葬用品行为进行制止，参与做好丧葬礼俗整治的执法和秩序维护工作。
市场监管分局：配合镇政府规范丧葬用品市场，取缔违规生产、销售墓体加工点。
（三）狠抓工作落实，确保整治成效
在党员干部违规建大坟自查自纠工作中，不得出现瞒报、虚报、漏报、不整改、敷衍整改等行为，各村社要严格按照实施方案的进度安排完成工作任务，及时反馈，加强整改力度，构筑长效机制，疏堵结合，标本兼治，确保殡葬整治工作取得实质性的效果。
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