关于《武义县城市基础设施配套费征收管理实施细则》的起草说明
为进一步规范城市基础设施配套费的征收管理，提高公共管理和公共服务水平，保障经济社会健康发展，结合历史文件、制度渊源及我县工作实际，现就有关事项通知如下：

一、制定依据

《浙江省政府非税收入管理条例》（浙江省人民代表大会常务委员会公告第62号）； 
《浙江省财政厅 浙江省住房和城乡建设厅关于规范城市基础设施配套费有关事项的通知》（浙财综〔2024〕9号）；

《金华市财政局 金华市住房和城乡建设局关于印发金华市区城市基础设施配套费征收管理实施细则的通知》（金市财综〔2024〕121号）

二、起草过程

根据《浙江省财政厅 浙江省住房和城乡建设厅关于规范城市基础设施配套费有关事项的通知》（浙财综〔2024〕9号）和《金华市财政局 金华市住房和城乡建设局关于印发金华市区城市基础设施配套费征收管理实施细则的通知》（金市财综〔2024〕121号）的精神，2024年上半年，我局经过前期调研，借鉴了金华等地的先进经验，草拟了《武义县城市基础设施配套费征收管理实施细则》（以下简称《细则》）。2024年12月10日，县府办牵头县发改局、县司法局、县财政局、县自然资源和规划局部门单位负责人对《细则》征求意见稿进行专题讨论协调，就城市基础设施配套费征收职责、征收标准、后续工作开展等相关问题进行了协调。2025年2月12日，征求了相关部门的意见和建议，其中司法局、财政局、资规局提出了修改意见，发改局、审计局、市场监管局反馈无意见。2025年5月16日我局对各部门单位的建议意见进行充分吸收，经修改完善后，形成了该《细则》送审稿。
三、主要内容

该《细则》主要分十三个部分：具体见《武义县城市基础设施配套费征收管理实施细则》。

四、其他需要说明的内容
（一）强调项目性质。城市基础设施配套费是城市人民政府有关部门征收用于城市基础设施建设的专项资金，属于政府性基金。城市基础设施配套费包括城市市政基础设施配套费和集镇配套设施建设费。

（二）征收范围及对象。征收对象为武义县城市规划区范围内（具体征收范围见细则）取得土地使用权（包括出让方式及非出让方式）进行建设的各类工程项目的建设单位和个人（包含临时建筑）。集镇配套设施建设费的征收范围为集镇总体规划建设用地范围，暂不征收。农民个人依法利用村集体土地新建、翻建的自用住房，不征收城市基础设施配套费。

（三）明确征收标准、执收单位。城市基础设施配套费的收费标准参考了金华周边县市及地市，在省定指导标准范围内按下限执行，住宅每平方米30元，非住宅每平方米80元征收。执收单位保持不变，由武义县住房和城乡建设局负责具体征收工作。
（四）优化减免程序。参照省财政厅9号文，明确严格执行国家制定的城市基础设施配套费减免政策。项目建设单位或个人持《武义县城市基础设施配套费减免审批表》，向各行业主管部门进行减免认定后，县建设局依各行业主管部门认定意见，直接办理减免审批。

（五）加强资金管理和票据管理。严格按照“收支两条线”纳入政府性基金预算管理，实行专款专用。征收部门按照浙江省政府非税收入收缴有关规定及时足额上缴同级国库，填列政府收支分类科目第103类01款56项“城市基础设施配套费收入”。不得与土地成交价款混库。
（六）强化信息共享、监督管理以及明确其他事项。各相关部门间应建立信息共享机制，加强城市基础设施配套费征收管理数字化改革，在职能范围内向县建设局共享城市基础设施配套费征收和减免的有关信息，共同做好征缴业务衔接。

五、其他需要说明的情况

后续将根据公开征求意见结果，开展合法性审查以及集体讨论。


