莲都区大港头镇行画空间项目方案

（征求意见稿）

根据《重大行政决策程序暂行条例》、《浙江省重大行政决策事项目录编制指引（试行）》（浙政办发〔2021〕3号）、《丽水市莲都区人民政府重大行政决策程序规则》（莲政发〔2018〕60号）（以下简称《规则》）以及《莲都区人民政府重大行政决策全过程记录和档案管理规定》（莲政办发〔2024〕16号），在广泛征集、摸排走访的基础上，结合我镇实际，制定本方案。

一、项目名称

莲都区大港头镇行画空间项目

二、项目背景

浙江省“共同富裕示范区”建设新机遇“十四五”时期是浙江省高水平全面建设社会主义现代化的开局时期，是争创社会主义现代化先行省的重要时期；浙江是中国革命红船的起航地、改革开放的先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地；习近平总书记对浙江提出“努力成为新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”，党中央、国务院支持浙江省高质量发展建设共同富裕示范区，浙江省山区23县是全省建设共同富裕示范区的重中之重，这些赋予浙江省的新使命是莲都区文化旅游体育事业发展的最大动力。同时，全省“一带一路”、长三角一体化、“大湾区、大花园、大通道、大都市圈”建设、“诗路建设”、数字浙江建设、新时代文化高地建设、山区跨越式发展等战略推进实施，将为莲都区文化旅游体育广电事业高质量发展注入新活力。

丽水市“红绿金”融合协调发展“十四五”时期是丽水市经济社会实现高质量发展关键期，丽水正处在大有可为而且必须大有作为的重要战略机遇期，肩负着在新的历史起点上以“绿水青山就是金山银山”理念为引领，开辟高质量绿色发展新路子的重大使命。对标浙江“重要窗口”建设，丽水正全面奏响“丽水之干”最强音，以浙西南革命精神注魂赋能立根，着眼“红+绿”融合发展，做新时代推进高质量绿色发展的“挺进师”，全力打造覆盖全市、辐射全省、影响全国的红色旅游胜地，积极主动参与长三角一体化发展。未来，丽水城市发展将以“一带三区”的格局加快“跨山统筹”发展，“跨山统筹”和“一带三区”的相结合坚定了丽水集聚发展、组团发展的信心，更是丽水实现绿起来、富起来、强起来的有效途径。莲都作为“一带三区”战略的核心发展区，被赋予了聚力打造具有区域竞争力的新增长极的重大使命，随着丽水机场、衢丽铁路东西岩站、瓯江航道、城市轻轨等项目的推进，莲都区块将步入“海陆空”兼具的“立体式综合交通时代”。

莲都区“大花园示范县”建设新使命：莲都区是丽水践行“两山”理念的前沿阵地。莲都区作为丽水唯一市辖区，历届区委区政府始终以“莲都作为”落实“丽水之干”担纲“丽水之赞”，扎实推进生态经济化、经济生态化，积极探索生态产品价值实现机制。莲都区是浙西南地区融入长三角一体化的桥头堡和浙江省山区跨越式高质量发展先行区。“十四五”期间是长三角一体化发展国家战略全面推进的时期，在长三角上升为国家战略以来，莲都区积极响应，抢抓战略机遇，认真贯彻落实国家规划纲要和省行动方案，主动接轨上海，促进高质量绿色发展，争当一体化发展“桥头堡和先行区”。莲都区是浙江诗路文化带上璀璨明珠。莲都区位于瓯江之畔，拥有被列入首批世界灌溉工程遗产名录的通济堰、瓯江风情省级旅游度假区、全省首批特色小镇大港头镇、国家级4A旅游景区古堰画乡、九龙国家湿地公园等著名景区，莲都区以大花园建设为契机，力争创成瓯江风情国家级旅游度假区，着力打造瓯江之上璀璨明珠。莲都区是浙江省“大花园”建设的中心园。莲都区城市未来发展将逐步形成了“一江三城”和“北居-中闲-南工”的发展格局，是浙江省其他城市所无法比拟的。“十四五”时期，坚持“人产城文景”深度融合，通过优化空间开发格局、优美生态环境建设、生态文化体系建设、基础设施的完善等重大任务实施，着力推动莲都区大花园建设。总的来看，“十四五”及今后一个时期，是莲都区接续高质量发展建设百万人口大城市的破局阶段，也是莲都区与全省同步迈向现代化和共同富裕的关键时期。莲都区文化、广电、旅游、体育事业及产业既面临更加复杂多变的外部环境，又处于跨越式高质量发展的重要战略机遇期。丽水市赋予莲都“当头雁、作表率”“集中力量在具有突破性的领域率先破冰，努力为全市跨越式高质量发展提供硬核支撑”的新使命，为莲都区发挥市区优势、加快文化、广电、旅游、体育事业及产业的跨越发展提供了新的契机。因此，“十四五”时期，莲都区文化、广电、旅游、体育事业及产业将进入现代化、高质量发展的关键期，面临重大发展机遇和广阔的发展前景。

三、项目建设目标

古堰画乡，位于浙江省丽水市大港头镇和碧湖镇。“古堰画乡块在国家级生态示范区、省级文明城区和中国摄影之乡莲都区的碧湖镇和大港头镇，核心区块包括大港头镇区、坪地、堰头、保定范围。距市区仅20公里。2008年列入浙江省重大文化产业项目，2009年古堰画乡荣获浙江省人民政府颁发的旅游强镇及浙江省委宣传部颁发的“浙江省文化产业建设示范点”等称号，是中国著名美术写生基地和中国摄影之乡主要摄影创作基地。

“古堰画乡”是原丽水市委书记楼阳生在谈及大港头区域文化产业项目定位时首先提出的。“古堰”首先表明了深厚的历史文化底蕴，这里有国家级文物保护单位、建于公元505年(距今1500年)的通济堰，还有千年古镇、古樟、古村落。其次，形象地表达了该区块真山真水，自然古朴的江南古镇的美丽风貌。“画乡”突出了文化特色和发展定位。这里有省内外著名的“丽水巴比松”画派和专业美术写生创作基地“在水一方写生创作中心”。

本次项目建设，旨在完善景区旅游设施布局，进一步提升景区整体形象，提高景区旅游接待能力，优化景区旅游环境资源，做成、做足、做大诗画瓯江文章，重新塑造旅游品牌形象。

四、项目建设地点

本项目主要选址莲都区大港头镇，丽云路与S219省道交叉口区块。行画空间项目项目总用地面积16266.6平方米，总建筑面积19775.8平方米，建筑占地5699.7平方米，绿地面积3903.9方米，容积率1.22，建筑密度35%，绿地率24%，机动车停车位24个，充电桩10个。

五、项目建设周期

项目总建设期限36个月

六、项目建设依据和技术原则

《浙江省文化创意发展产业规划》

《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021—2025年）》

《浙江省文化和旅游厅推进文化和旅游高质量发展促进共同富裕示范区建设行动计划（2021-2025年）》

《丽水市旅游业发展“十四五”规划》

《丽水市全域旅游发展规划（2017-2035年）》

《中共丽水市委关于推进美丽城乡建设打造生态旅游名城的若干意见》

《丽水市“一带三区”发展规划》

《莲都区国土空间规划》（2021～2035年）

《莲都区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》

政府投资项目可行性研究报告编制写通用大纲（2023版）

《建设项目经济评价方法与参数》第三版

其他有关规范、标准及技术措施等依据；

业主提供的其他相关资料。

七、项目建设规模及条件

本项目用地面积约16266.6平方米，场地现状为平地，土地已经转为建设用地，不涉及永农以及地质灾害等情况。拟建项目所在区域地质构造属华夏陆台闽浙地质组成部分，即华南褶皱系，浙东南褶皱带，构造活动以褶皱为主。伴有断裂，从而形成一系列凹陷盆地和沟谷。市域内先后受白垩纪、侏罗纪多次构造活动的影响，其中和英安质凝灰岩组成；盆地周边的丘陵地带及中心基底部分为火山喷发歇期间沉积物紫色粉沙岩，盆地中心及河谷地带由第三纪和第四纪的洪积冲积物组成，主要土质为粉质粘土、粘土、卵石、砾石、砂石等。

八、项目社会效果分析

本项目社会效益显著，同时社会对项目认可程度非常高，并且得到了当地各级政府和职能部门的大力支持，居民对工程的建设也已有了充分的物质与思想准备，各项条件都已具备。项目在建设过程中及建成实施后均无社会风险。

它的建设可以提高旅游产业行业，改善旅游基础设施条件，能起到良好的社会经济效果。同时社会对项目认可程度非常高，并且得到了当地各级政府和职能部门的大力支持，各项条件都已具备。项目在建设过程中及建成实施后均无社会风险。

为此建议本项目尽快投入建设，早日使周边农民受益，以便推进该区域社会经济快速发展。
莲都区大港头镇人民政府
2025年07月20日
