关于《拱墅区政府质量奖评审管理办法（修订）》（征求意见稿）的起草说明

为大力推进质量强区工作，引导和激励全区各行各业加强质量管理，追求卓越绩效，促进提质增效升级，示范带动高质量发展，2025年3月，区政府将修订《拱墅区政府质量奖评审管理办法》（以下简称《办法》）纳入2025年度拱墅区人民政府重大行政决策事项目录。为切实推进办法的修订工作，我局起草了《拱墅区政府质量奖评审管理办法（修订）》（征求意见稿），现在政府门户网站向公众公开征求意见：
一、修订背景

（一）修订目的

国家各个层面历来都十分重视质量工作，实施政府质量奖励制度，是政府加强宏观质量引导，推广先进质量管理办法，树立质量标杆，切实提升质量水平和国际竞争力的重要手段。通过《管理办法》的修订，能够激励全区各行各业加强全面质量管理，推动质量变革、效率变革、动力变革，进一步提升我区产品、服务、工程、环境质量。

（二）修订的必要性

1.贯彻落实上级政策需要。2023年中共中央、国务院印发的《质量强国建设纲要》要求各地要“健全质量政策制度。完善多元化、多层级的质量激励机制，健全国家质量奖励制度，鼓励地方按有关规定对质量管理先进、成绩显著的组织和个人实施激励。”中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《建设高标准市场体系行动方案》指出，要进一步完善质量激励政策，建立政府质量奖获奖企业和个人先进质量管理经验宣传推广长效机制。《中共浙江省委 浙江省人民政府 关于深入贯彻<质量强国建设纲要>加快建设质量强省的实施意见》指出，要完善省市县三级政府质量激励机制，鼓励各地加大资金统筹力度，按有关规定实施质量奖励。对现有的《管理办法》进行修订能够更好地贯彻落实上级政策。

2.区域质量发展的需要。修订《管理办法》，进一步完善我区质量激励制度，在获奖名额不变的情况下，提升激励资金额度，扩大了影响力，提高了各类组织的创奖参与度，大大提升了区政府质量奖的含金量，有利于我区形成各级政府质量奖创奖培育梯队，为争创更高层级政府质量奖储备力量，提升区域质量品牌。

3.推动获奖组织持续开展质量提升的需要。增加复评程序有助于增强获奖组织的荣誉感使命感，鼓励企业组织牢固树立“质量第一”意识，持续运用卓越绩效管理模式，通过不断增加企业组织产品、服务质量核心竞争力，提升经济效益，让“持续改进，追求卓越”的价值理念扎根企业组织，促进我区各类组织市场竞争综合实力不断跃升。

（三）修订的可行性

为进一步做好质量工作，国务院和省市均已出台相关文件要求（《中华人民共和国产品质量法》《建设高标准市场体系行动方案》《质量强国建设纲要》《中共浙江省委 浙江省人民政府 关于深入贯彻<质量强国建设纲要>加快建设质量强省的实施意见》《浙江省人民政府质量奖管理办法》及《杭州市政府质量奖评审管理办法》等），这为我区修订符合我区实际的《管理办法》提供了政策支持和保障。
二、文件主要内容说明

为进一步完善质量激励政策，引导和激励全区各行各业持续加强质量管理，不断追求卓越绩效，区市场监管局作为区政府质量奖评审工作的牵头单位，拟修订《管理办法》，主要作了三方面修订。  

增加复评程序及相关要求。拱墅区政府质量奖正奖企业在评审通过满2年后，根据需要，第3年可自行提出复评申请（如：获得2024年区奖企业可在2027年及后提出复评申请），提交复评相关材料，按照复评程序，评审通过后，授予复评当年评审通过证书及牌匾，不再给予激励资金，不占用当年名额。
主要依据：2021年中共中央办公厅 国务院办公厅印发的《建设高标准市场体系行动方案》指出，进一步完善质量激励政策，建立政府质量奖获奖企业和个人先进质量管理经验宣传推广长效机制。增加复评程序可以推动获奖企业持续开展全面质量管理，建立长效机制。
激励金额方面进行调整。从原来区政府向获“质量奖”的组织给予每家20万元的资金奖励，向获“提名奖”的组织给予每家10万元的资金奖励基础上，适当提高资金激励额度。
主要依据：2023年《中共浙江省委 浙江省人民政府 关于深入贯彻<质量强国建设纲要>加快建设质量强省的实施意见》指出，要完善省市县三级政府质量激励机制，鼓励各地加大资金统筹力度，按有关规定实施质量奖励。
调整部分用语。根据省、市、区《关于做好2025年度评比表彰项目申报审批工作的通知》要求，“拱墅区政府质量奖”不符合区政府评比表彰项目要求，不得使用“表彰”“表扬”、“奖励”等描述用语，修订稿对原评审办法中类似表述进行修改，用“评审”“评审通过”“激励”等用语进行替代。
    主要依据：根据省、市、区《关于做好2025年度评比表彰项目申报审批工作的通知》要求，各单位要加强对评比表彰和通报表扬活动的统筹谋划和规范管理，在印发的各类文件中，不得表述未经规定程序批准的评比表彰和通报表扬活动。
三、文件修订实施时间计划

专家论证：2025年3月

公众参与：2025年4月
合法性审查：2025年5月
集体讨论决定：2025年6月
向党委（人大）报告：2025年7月

拱墅区市场监督管理局
2025年4月7日
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