关于征求《桐庐县科技企业贷款风险金管理办法（征求意见稿）》的通知

为进一步集聚科技创新资源要素，放大财政资金的引导作用， 缓解科技企业“ 融资贵” “ 融资难” 的情况，规范科技企业贷款风险金实施管理，助力科技企业提升自主创新能力和风险化解意识，优化我县科技创新环境，特制定本办法。现征求各有关单位、相关企业意见。
    请各单位、企业于7月28日—8月7日期间将意见建议反馈至浙政钉或指定邮箱。反馈至县科技局胡超颖邮箱352275035@qq.com,手机号13637287919。













桐庐县科技企业贷款风险金管理办法
（征求意见稿）
为进一步集聚科技创新资源要素，放大财政资金的引导作用， 缓解科技企业“ 融资贵” “ 融资难” 的情况，规范科技企业贷款风险金实施管理，助力科技企业提升自主创新能力和风险化解意识，优化我县科技创新环境，特制定本办法。
科技企业贷款风险金（简称风险金）为信贷风险补偿资金，实行市场化运作，不以盈利为目的，坚持“自主申请、择优推荐、风险共担”为原则。
一、风险金规模。桐庐县县级财政（以下简称县财政）出资本金及孳息（最终金额以结息为准），作为信贷风险补偿资金，担保机构和银行安排县财政出资额10倍的信贷担保业务规模。
二、合作机构。桐庐县科学技术局（以下简称县科技局）、担保机构签订合作协议，就信贷担保业务风险补偿相关事项进行约定。参与风险金支持范围内信贷担保业务合作的银行由县科技局审核确定，原则上每年征集一次。
三、支持对象。 在桐庐县范围内注册且具有独立法人资格的科技型企业，重点支持视觉智能、新能源、磁性材料、生命健康、时尚产业等领域的企业。另需同时满足如下条件：
①获得省级及以上科技型企业称号或者虽未获得省级及以上科技型企业称号，但经一事一议认定属于科技含量高、发展前景好的科技型企业；
②原则上成立一年以上，经营稳定，已产生销售收入。
扶持企业名单原则上每年动态调整一次，名单外企业申请扶持，另行核定。
四、贷款额度。单个企业的贷款总额原则上不超过600万元（重点扶持企业可另行一事一议决定）。企业获得的贷款资金应用于科技研发、知识产权创造与保护、科技成果转化、主营业务上的流动资金投入等，不得挪作他用。
五、融资成本。风险金支持范围内信贷担保业务的贷款利率原则上不高于上年度最后一个月的贷款市场报价利率（ＬＰＲ）加100个基点， 年化担保费率不高于 1％，合作机构不得收取保证金等其他费用。
六、审批流程。
（一）征集审核。企业将申请材料提交县科技局，由县科技局对企业的申请材料进行形式审查并将需求提交担保机构和银行。
（二）尽职调查。通过材料形式审查的企业，由担保机构及银行按各自的业务流程对企业进行尽职调查。
（三）银行放款。经尽职调查符合条件的企业，确认后由担保公司承保、银行放款，并将放款信息及时告知县科技局。
七、贷后管理。贷款持续期间，合作机构应相互配合、积极沟通、共享信息，做好风险防范。
八、风险补偿。
（一）贷款出现逾期的，由担保机构、银行共同联合催收，县科技局配合支持催收工作；催收后仍未全额偿还贷款本息的，由担保公司依据与银行签订的合作协议及担保文件进行代偿，代偿比例不超过逾期贷款本息的80%，由此产生的担保损失由风险金按照代偿总额的50%向担保公司进行补偿，其中风险金补偿以存入风险金账户资金及其产生的孳息为限（若因补偿的项目有追偿所得并经分配后返还风险金账户的资金可循环使用）。
（二）担保机构、银行对逾期贷款进行追偿。担保公司最终追偿收回的资金扣除诉讼费、律师费、评估费、财产保全费等追偿费用后，就净收回部分（如有），由担保公司按照该部分的50%返还风险金账户（返还金额以该笔逾期贷款代偿时的风险金补偿金额为限）。
[bookmark: _GoBack]九、资金管理。风险金存款银行根据相关规定公开招标审核，且需为合作银行，期限为三年。
    本办法由县科技局会同县财政局负责解释，自【   】年【   】月【   】日起执行，试行三年，试行期满后未出台新办法可继续执行。

