
2024年嵊州市“增值式”稳岗留工服务
若干措施
                 （征求意见稿）
[bookmark: _GoBack]2024年春节将至，为贯彻落实党中央、国务院和省委省政府有关决策部署，深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”，持续深化“增值式”政务服务改革，在春节期间强政策留岗、稳生产留工、送温暖留心、优服务留人，助力我市经济建设，共享城市发展成果。现根据我市实际情况，制定“增值式”稳岗留工服务若干举措如下：
    一、鼓励重点企业连续生产。2024年春节当月保持连续生产（2024年2月份工业用电量不低于2023年11月份80%）的规模以上重点工业企业，优先保障电力供应。
    责任单位：△市发改局、市经信局、市供电局（标注“△”的为牵头单位，下同）
    鼓励规上工业企业和规下样本企业春节期间“不停工”。对在春节放假期间(2月9日—2月17日)日均用电量不低于2023年12月和2024年1月两月日均用电量50%的企业，按2024年1月实际在嵊缴纳社会保险员工数给予500元/人补贴，每家企业补贴金额不超过20万元。 
责任单位：△市经信局、市发改局、市人力社保局、市供电局、各乡镇（街道）
鼓励规上工业企业和规下样本企业“迟放假、早复工、早达产”，助力一季度工业经济“开门红”。对2024年一季度销售同比增长10%及以上的企业，按2024年一季度工业用电量较2023年一季度工业用电量的增长部分给予电费全额补贴。 
责任单位：△市经信局、市发改局、市供电局、各乡镇（街道）
    对春节期间保持连续生产的企业，2月份使用污染物排放指标达60%（含）—70%（含）的企业，可结转20%的排放指标至下月；使用污染物排放指标达70%以上的企业，可将剩余的排放指标全部结转至下月。
责任单位：△市生态环境分局
二、做好返乡返岗服务保障。加强东西部合作交流，做好脱贫人口来嵊稳定就业。主动摸排劳务资源，做好与劳务输出地的对接和协作，对新招聘或返岗人员较多、区域较集中的来嵊务工人员，开展农民工“点对点、一站式”返岗复工服务。2024年2月10日—3月9日，对企业通过租用（含合租）大巴车等方式接回市外来源地相对集中的员工所产生的包车费用，给予不低于70%的补助，每家企业最高不超过10万元；非绍兴市户籍员工自行来嵊就业的，按每人最高不超过500元标准给予交通补助。
责任单位：△市人力社保局、市发改局、市公安局、市交通运输局、各乡镇（街道）
三、开展“迎春送暖”帮扶慰问。对困难职工家庭、新就业形态劳动者、节日期间坚守重点企业、重点项目、重点工程等生产服务一线的职工，以及困难企业、重点单位职工开展慰问。
责任单位：△市总工会、各行业主管部门、各乡镇（街道）
以就业困难人员为重点服务对象，在元旦后春节前集中为服务对象提供就近就业创业、兜底安置等就业帮扶。
责任单位：△市人力社保局、各乡镇（街道）
开展“年货邮到家”温暖礼包活动，为部分留嵊过节的非绍兴户籍务工人员的家人，寄送1000份统一标识的“年货礼盒”。
责任单位：△市总工会、市民政局（市慈善总会）、市财政局、团市委、市妇联、市红十字会、市邮政公司、各乡镇（街道）
四、提供“新嵊州人”福利。面向留嵊过年的人才、外来务工人员等发放“新绍兴人”消费券（含人才消费券）。所需经费由绍兴市级财政与嵊州市级财政按比例分担，其中:绍兴市级财政分担20%，嵊州市级财政分担80%。
责任单位：△市发改局、△市人力社保局、市财政局、绍兴市金控集团（市民卡公司）
电信、移动、联通三大运营商春节期间为非绍兴户籍用户提供每月10G至20G的免费流量包，提供新春套餐、宽带等特惠活动。
责任单位：△市经信局、电信局、移动公司、联通公司
五、推出“畅游剡城”活动。2024年一季度，国有景区、场馆、场所向留嵊员工和家属全部免费开放，鼓励引导民营景区、场馆、场所开展打折畅游活动。
责任单位：市文广旅游局、市商旅集团
开展“春节免费乘公交”活动。春节期间（2024年2月10日—2月17日），全国游客、“新嵊州人”、嵊州市民免费无限次搭乘嵊州市内公交车。
责任单位：市交通运输局、市交投集团
六、加强公共就业服务保障。深入推进公共就业服务示范城市创建，持续打响“乐业嵊州”服务品牌。在高铁站、客运中心等设置就业服务驿站，选派就业服务志愿者，为求职者办理手机套餐，在定点医院开辟新入职员工体检绿色通道等，为外来务工人员提供“一站式”就业服务。
责任单位：△市人力社保局、市总工会、市交通运输局、市卫生健康局、高铁新城、移动公司、联通公司
七、强化新春企业用工保障。举办2024年新春用工保障月系列活动，组织企业赴外开展劳务协作招聘会等活动，满足企业急需用工，企业参加政府或者部门组织的赴外招聘，以及人力资源服务机构受邀来嵊参加洽谈对接活动的，给予不超过3000元的食宿补贴。发挥各类零工市场平台作用，加大招聘信息推介力度，为劳动者提供更多灵活就业机会。加强用工监测，强化用工保障机制，实施“项目局长制”，落实重点企业和服务专员工作对接机制，支持重点企业、重点项目、重点工程连续生产、保障用工。发挥用工调剂工作机制，促成缺工企业和劳动力闲置企业实现相互帮扶。鼓励人力资源服务企业、行业协会、职业技工院校等为春节期间生产的企业提供用工服务，对为企业引进5人（含）以上职工的服务机构，根据引进的职工人数，给予每人800元奖励，不超过10万元,企业和中介不重复享受。企业招用首次来嵊就业人员，依法参加并缴纳社会保险3个月及以上的，按250元/人标准给予招工奖励。对我市规上工业企业、限上服务业企业（不含国有及国有控股企业）、农业龙头企业、建筑业企业（施工总承包贰级及以上企业）中的在职老员工（在嵊缴纳企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险）在新春用工服务保障期间（2024年2月10日—3月9日）内推来嵊新员工并成功入职的（在嵊缴纳企业职工基本养老保险、失业保险、工伤保险），给予推荐人1000元/人的“伯乐”补贴。
责任单位：△市人力社保局、各乡镇（街道）
八、稳定企业和谐劳动关系。畅通劳动保障维权渠道，及时化解各类欠薪纠纷矛盾，对确因经营困难出现欠薪问题的，及时动用工资保证金和应急周转金，确保解决被欠农民工的生活困难。指导企业与员工协商制订春节错峰放假和调休计划。春节期间安排员工正常工作的企业，应按规定支付工资和加班工资。全面开展根治欠薪冬季专项行动，加强隐患排查和纠纷处置，确保春节前欠薪问题动态“两清零”，员工按时足额领到工资。
责任单位：△市人力社保局，各乡镇（街道）
九、加大稳岗企业信贷支持。针对吸纳就业人数多、稳岗效果好且用工规范的小微企业和个体工商户，通过创新信贷产品、设立专项贷款等方式，支持稳岗扩岗。小微企业和个体工商户符合稳岗支持条件的，可给予最高3000万元贷款支持，期限不超过3年。
责任单位：△市人力社保局、市金融办、人民银行嵊州支行
十、发挥失业保险稳岗作用。继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策，实施期限延长至2024年12月31日。实施职业技能培训计划，鼓励企业根据生产需求组织开展职业技能培训，并给予一定补贴。
责任单位：△市人力社保局、市财政局、市税务局

