关于《乐清市关于推动经济高质量发展若干政策（2025版）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神，认真贯彻中央、省委、温州市委经济工作会议决策部署，进一步提振市场信心，增强政策取向一致性，推动我市经济高质量发展，根据省、温州市“8+4”经济政策体系，结合我市实际，我市起草了《乐清市关于推动经济高质量发展若干政策（2025版）》（以下简称《“8+4”经济政策》）。现将情况简要汇报如下：
一、起草背景和过程
2025年1月9日，收到2025年温州“8+4”经济政策征求意见稿后，立即启动我市“8+4”经济政策编制工作。根据戴市长、林常务批示要求，市发改局第一时间对接温州发改委，紧密跟踪省、温州“8+4”政策谋划和编制情况，逐条对照省、温州市政策内容并结合我市2024年政策执行情况，制定《“8+4”经济政策清单分解表》，于1月8日、1月22日发各部门补充完善。1月23日，省政府召开2025年“8+4”经济政策新闻发布会，市发改局动态衔接省、温州“8+4”政策调整情况，对政策体系作进一步补充完善。1月24日，林常务牵头召开我市2025年度“8+4”政策文件专题研究会，要求各部门，按照“各要素保障水平不低于温州总量六分之一”要求，在全面承接上级政策的基础上，结合乐清实际，加速修改政策并广泛征求意见。会后，市发改局向有关部门开展征求意见并修改完善，形成今天《乐清市关于推动经济高质量发展若干政策（2025版）》（送审稿）。
二、主要内容
《“8+4”经济政策》整体框架和上年基本一致，包括8个领域、4大要素保障，共37条政策举措：
一是强化科技创新，实施“315”科技创新体系建设工程（4项），主要包括：加强创新载体建设，支持开展关键核心技术攻关，打通人才有序流动通道，做深做实科技金融大文章。
二是加快先进制造业发展，实施“415X”先进制造业集群培育工程（5项），主要包括：因地制宜布局新质生产力产业赛道，支持推动工业领域设备更新和技术改造，支持企业加大研发投入，加快数实融合发展，支持企业高质量发展。
三是推进服务业高质量发展，实施服务业“十百千”工程（4项），主要包括：加力扩围消费品以旧换新，持续做旺文体旅消费，降低全社会物流成本，做强服务业平台和主体。
四是推进世界一流强港金南翼和交通强市建设（5项），主要包括：推进港口基础设施建设，打造乐清湾多式联运枢纽，推动工程项目勘察设计招标创新，支持通用航空和低空经济发展，稳步推进交通惠民。
五是推进高水平对外开放（3项），主要包括：积极培育外贸新模式，大力吸引和利用高质量外资，提升产业链供应链国际竞争力。
六是全力扩大有效投资，实施扩大有效投资“百项千亿”工程（4项），主要包括：更大力度营造投资环境，全力争取国家政策支持，加大对民间投资支持力度，强化用能要素保障。
七是推进城乡融合发展（4项），主要包括：推进以县城为重要载体的城镇化建设，积极推进农业转移人口市民化，全面推进乡村振兴，推进土地综合整治。
八是保障和改善民生，实施公共服务“七优享”工程（8项），主要包括：推进基本公共服务一体化均等化，支持推进“劳有所得”“幼有善育”“学有优教”“住有宜居”“老有康养”“病有良医”“弱有众扶”等。
三、征求意见情况
先后于1月8日、1月22日、1月24日，向有关部门开展征求意见。
四、市领导前期研究情况
1月24日，报请林益正常务副市长专题研究，提出要做好省、温州市文件精神承接，按照“各要素保障水平不低于温州总量六分之一”要求，加速修改政策并广泛征求意见，尽快实现政策出台，推动我市经济高质量发展。
五、提请会议决策主要诉求
根据省、温州市部署要求，请求以市政府名义印发《乐清市关于推动经济高质量发展若干政策（2025版）》。下一步，我们做好政策宣传解读，提高政策知晓率，提振社会信心，推动政策精准滴灌、直达快享，助推我市经济稳进向好发展。

