温州市鹿城区国有土地上住宅房屋征收

房票实施细则

（征求意见稿）
为改善城市居民的居住环境和住房条件，尽可能满足住宅安置房屋的多样化需求，缩短安置过渡期限，根据《关于加快推进温州市区房屋征收实施房票的意见》（温政办〔2024〕44号），结合鹿城区实际，制定本细则。
一、房票适用
鹿城区行政区域范围内国有土地上住宅房屋被征收人（所有权人为行政机关、国有企事业单位除外）签订房票结算协议的，由实施单位根据本细则规定发放房票。同一份协议只发放一张房票。
二、发票额度
（一）年度房票发放额度由区财政部门提出建议并报请区人民政府确定。

（二）启动房票结算协议签订前，实施单位应报请区人民政府核定本项目房票预发额度。同一项目根据协议签订先后顺序发放房票，额满即止。

（三）房票结算协议签订期限届满，实施单位应汇总并向区财政、区征收部门报告本项目实际发票额度。
三、可购房源

房票可购房源以具体项目的征收补偿方案规定为准。签订房票结算协议时被征收人应当确定一类拟购房源。发放房票时实施单位根据协议注明该房票可购房源类型。
四、使用期限

房票使用期限自出票之日起生效，使用期限24个月。被征收人按期签约腾空房屋交付验收合格的，以项目规定的腾空期限届满之日次日为出票日；按期签约但未按期腾空的，以房屋实际腾空交付验收合格之日次日为出票日。

24个月内房票权益金额未使用或尚未使用完毕且房票使用人仍有购房意愿的，可向实施单位申请延期12个月。

五、权益金额

房票初始权益金额按货币补偿方式量化，即根据房屋征收决定公告之日被征收住宅房屋评估价值确定。
六、购房奖励
房票购房时间自出票之日起分为6个月内、12个月内、24个月内、24个月后（仅限延期对象）四档。根据购房类型和时间不同，以购房所使用的权益金额按如下比例计算购房奖励：
1.购买鹿城区行政区域内政府统筹房或商定商品房的，购房奖励分别为15%、10%、8%、5%。
2.购买鹿城区行政区域外政府统筹房或商定商品房的，购房奖励分别为7.5%、5%、4%、2.5%。

七、临时安置及搬迁
实行房票结算的，给予24个月临时安置费奖励，该项奖励按房票使用人购房所使用的权益金额占初始权益金额比例予以兑付，剩余未购房的待房票到期一并兑付。

搬迁费计算一次，于被征收房屋腾空交付验收合格且在项目规定的腾空期限届满后一次性拨付。
八、使用人变更

房票使用期内实施单位可根据申请给予变更一次房票使用人。变更对象范围限于《民法典》规定的近亲属，变更后的房票使用期限、权益金额等保持不变。

九、购房及拆票

房票购房时权益金额和购房奖励同步使用，具体如下：

（一）房票使用人认购房源后在房源提供单位限定的期限内签订购房合同的，以认购房源之日作为购房时间并享受对应档次的购房奖励；在限定的期限后签订购房合同的，以购房合同签订之日作为购房时间并享受对应档次的购房奖励。
（二）权益金额及购房奖励不足以抵付购房款的，不足部分由房票使用人在购房合同规定期限内自行补足。

（三）抵付购房款后权益金额仍有结余的，实施单位给予拆票。拆票后重新发放的房票使用期限保持不变、权益金额等作相应调整。
十、期满处置

（一）24个月房票使用期限届满后，由房票使用人向实施单位提交书面的房票延期或兑付申请，实施单位根据申请予以延期或兑付。

（二）房票期满（含延期期满）兑付时按剩余权益金额予以兑付。

（三）征收实施单位自收到房票使用人书面申请之日起3个月内一次性支付相关货币款项。
十一、其他事项

（一）征收集体土地涉及住宅房屋补偿的，参照本细则执行。其中，住宅房屋评估价格以征地补偿安置方案确定并公布之日的市场评估比准价为准。
（二）本细则自2024年X月X日起在鹿城区行政区域范围内施行，有效期3年。本细则施行前已实施签约的项目按原补偿安置方案执行。

（三）《鹿城区房屋征收住宅市场化安置实施细则（试行）》（温鹿政办〔2015〕70号）《温州市鹿城区国有土地上房屋征收房票安置实施细则》（温鹿政办〔2022〕85号）同时废止。《温州市鹿城区国有土地上房屋征收补偿实施细则》（温鹿政办〔2019〕45号发布，温鹿政办〔2020〕11号修订）第二十五条、《温州市鹿城区征收集体土地涉及房屋补偿实施细则》（温鹿政办〔2019〕45号发布，温鹿政办〔2020〕11号修订）第二十六条停止执行。


