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起草说明
建德市规划和自然资源局
    
[bookmark: OLE_LINK6]为进一步加强建德市城乡规划管理，保障城乡规划的实施，提升城市高品质发展水平，结合省、市相关规范标准及建德市的实际情况，起草建德市城乡规划管理技术规定（修订）（征求意见稿）。现就《建德市城乡规划管理技术规定（修订）》（征求意见稿）有关情况作如下说明。
1、 起草背景
因国土空间规划体系改革，当前国土空间规划技术标准发生重大变化，且《建德市城乡规划管理技术规定（试行）》（建政办函〔2012〕209号）发布于2012年，至今已实施13年时间，期间国家层面如居住区设计标准等相关重要技术规范进行了重大修订和新增，在政策以及技术层面上部分内容已不适用。在此背景下，建德市规划和自然资源局结合本市实际，牵头起草了《建德市城乡规划管理技术规定（修订）》（征求意见稿），下称《技术规定》。
二、起草依据及过程
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: _Hlk204072289][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: FileCode][bookmark: FileYear][bookmark: FileNo][bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国城乡规划法》（2019修正）、《中华人民共和国土地管理法》（2019修正）和《浙江省国土空间规划条例》（2024年9月27日经浙江省第十四届人民代表大会常务委员会第十二次会议通过）、《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南》（自然资发〔2023〕234号）等法律法规、政策文件，结合《建德市城乡规划管理技术规定（试行）》（建政办函〔2012〕209号），起草《技术规定》。
于2025年4月启动前期工作，建德市规划和自然资源局委托杭州市规划设计研究院编制《技术规定》。在对现行《建德市城乡规划管理技术规定（试行）》评估的基础上，重新搭建《技术规定》框架，于2023年7月形成初稿，经局组织相关设计单位、相关科室讨论研究后，形成了《建德市城乡规划管理技术规定（修订）》征求意见稿。
[bookmark: OLE_LINK8]三、主要内容
《技术规定》内容分为总则、建设用地管理、城镇建设管理、乡村建设管理等，共七个篇章和五个附录。其中，总则明确了《技术规定》制定目的、依据和适用范围，以及与国土空间详细规划的关系等；建设用地管理主要对城乡建设用地规划用途管制提出具体要求，包括建设用地分类、地块建筑容量、地下空间开发利用、公共服务设施等提出具体要求，新增了用地复合利用及公共利益优先的用地保障内容；城镇建设管理主要是对建设项目工程设计方案提出具体要求，包括建筑退让、建筑间距、建筑空间环境等方面提出具体管控要求，新增建筑空间环境的管控内容；乡村建设管理主要是对乡村建设项目工程设计方案提出具体要求，包括用地优先序、村庄建设管控、公共服务设施、公用设施等方面提出具体要求，新增村庄建设边界管理及村庄公共利益优先的用地保障的相关；场地设计标高主要是对建筑场地平整标高、设计标高、±0.00标高提出具体要求；城乡风貌管理主要是对城镇风貌、乡村风貌、特殊风貌等方面进行引导，新增公共活动空间、市政工程景观化设计的引导内容；附则与附录部分主要是对《技术规定》的有关术语、实施日期等作出相应的规定，且对计算规则、建筑设计方案文件编制要求等进行明确。
四、其他说明
本规定未尽事宜，均按国家、省、市有关规范、规定执行。本规定参考的规范、标准，若国家、省、市有更新，按最新规范、标准执行。
本规定实施前，已取得方案确认（含初步设计批复）的仍按原规定执行（市政府另有规定的除外）。

    
