附件

关于支持甬江科创区科技创新的若干政策
（征求意见稿）

为加快建设新时代高水平创新型城市，以世界一流标准建设甬江科创区，打造立足宁波、服务区域、面向未来的世界一流科创策源中心，为宁波“打造一流城市、跻身第一方阵”提供重要支撑，特制定本政策。
一、支持高端创新平台建设。支持甬江科创区创新主体创建国家实验室（基地）、国家技术创新中心、重大科技基础设施等重大科创平台，经认定的按规定给予支持，特别重大的给予“一事一议”支持。鼓励高校、科研机构科研仪器设备开放共享，加大创新券支持力度，探索科技创新券即时兑付模式。
    二、支持研发总部企业集聚。加强世界一流、行业头部科技型领军企业招引，对总部设立在甬江科创区的，按照“奖补+股权投资”方式给予支持。支持甬企研发机构集聚，对上年度资产总额达到2亿元及以上，研发创新能力符合要求的在甬企业，将市外研发总部迁入甬江科创区的，可同等享受相关招商引资支持政策。支持企业通过并购或自建方式设立海外研发机构，按相关规定给予前期费用、项目贷款贴息、境外投资项目保险支持。
三、支持科创策源能力培育。设立国家自然科学基金区域创新发展联合基金，落实支持基础研究的税收优惠政策，支持科创区内高校院所、企事业单位加大基础研究投入，围绕前沿基础领域和关键核心技术重大科学问题，开展长周期、高风险原创性研究。试点对35周岁以下、首次加入甬江科创区内研发机构的优秀博士，“免评审”直接给予市自然科学基金青年博士创新研究项目支持。支持甬江科创区内创新主体牵头承担省级以上科技项目，按规定给予配套支持（或补足）。实施“科创甬江2035”重点研发计划，鼓励甬江科创区内创新主体申报市级重点研发计划，对符合条件的优先给予支持。
四、支持科技成果转化载体建设。支持有条件的创新主体建设概念验证中心和小试中试平台，对认定为市级重点培育的概念验证中心或小试中试平台，以“基金+奖补”方式给予支持。建设新技术应用场景试验示范区，面向先进制造、城市治理、港口航运、未来社区等领域，年度发布应用场景机会清单，打造一批示范作用强的标杆场景，给予不高于项目研发总投入的50%、最高500万元支持。支持建设专业化孵化器、加速器、众创空间（社区）等科技孵化载体，运营期间根据上年度服务绩效，给予每年最高500万元资助。
五、加强金融支持科技创新。鼓励商业银行在甬江科创区设立科技支行、科创金融服务中心等科技金融服务专营机构的，按照规定给予奖补。在科创区试点建立企业“研值”“创新积分”增信机制，建立“技术流”专业风险评价体系，推出积分贷等信用贷款产品，鼓励创投风投等投资机构“投早、投小、投科技、投本地”。稳步扩大天使投资引导基金规模至50亿元，完善“直投+子基金+跟投”投资方式。支持保险公司推广产品研发费用损失保险、首台（套）重大技术装备保险、新材料首批次应用保险、软件首版次保险等全链条风险保障。
六、深化科技体制机制改革。在甬江科创区先行开展教育、科技、人才一体化改革试点，探索建设科教创共同体。支持甬江实验室试点跨学科、大协同、开放式科研组织模式。开展赋予科研人员职务科技成果所有权或不低于10年的长期使用权试点，允许科研人员以“技术股+现金股”形式持有股权，试点开展职务科技成果单列管理。提高市级科技项目经费间接费用列支比例，允许科创区内创新主体可将间接费用支出比例再在现有基础上提高10个百分点。全面接轨国际人才评价标准，对取得有关国际职业资格证书的人才，比照认定或享受相应等级待遇。实施“研值在线”数字化改革，建立科研人员成长轨迹应用场景，探索科技人才精准评价机制。    
七、健全科技创新容错机制。建立创新容错负面清单，对使用财政资金开展关键核心技术攻关或不确定性、高风险性成果转化等科技创新活动过程中出现科研失败或未达到预期目标，开展容错免责认定并启动纠错程序，通过认定的，不予追究科研失败责任，不影响相关考核和评优，不影响再次申请财政资金支持的科技项目，不纳入科研信用不良记录。
八、加强创新发展监测评价。建立健全常态化科技政策宣贯机制，构建以科技创新为导向的甬江科创区统计监测体系、评价指标体系，强化对创新资源集聚、创新成果引领、创新服务辐射等绩效的监测评价，考核评价结果作为政策支持的重要依据。  
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