
关于推进制造业高成长企业“长高长壮”实施意见的起草说明

一、工作背景
用两句话概括：一是上有要求。年初郑栅洁省长来诸调研，提出“咬定创新不放松、深耕主业不动摇，更好地使企业长高长壮，实现高质量发展”，之后郑省长、高兴夫副省长多次批示，省、绍兴各级多次指导，希望我们出经验、创成果。二是下有呼应。面对近年来我市龙头企业带动有所削弱的情况，我们工业领域积极谋求以“长高长壮”为突破口，由点及面、举一反三，积极推动一批成长前景好、开拓创新意识强的企业进入发展“快速道”。
二、制定过程
分为三个阶段：一是酝酿谋划阶段。上报长高长壮计划信息，总结典型案例，获得相关领导肯定；全面摸底龙头、成长和特色企业，明确政策靶向。二是全面起草阶段。先后拟订工作方案、专项政策、相关机制、管理办法。三是方案打磨阶段。多次向市政府主要领导、分管领导汇报，组织座谈、集中商讨，广泛征求相关部门、代表性企业意见。
三、主要内容
分成七大部分：
一是总体思路：聚焦“四有”，打造标兵。在现有企业中竞争性挑选一批“有意愿、有活力、有市场、有前景”的制造业高成长企业，梯度打造一批龙头领军、成长冠军、科创新军。简而言之，就是“办小班”、育尖子。
二是目标任务：致力“123”，推动“造月”。力争“十四五”时期，新增上市公司10家；新增营业收入20亿元以上制造业大企业20家(其中100亿元以上企业3家）；新增各类专精特新企业30家；培育企业亩均税收翻番。
三是对象框定：“三军”引领，竞争选拔。体现为“小切口、大牵引”，“摆擂台、选良才”。龙头领军控制在5家以内，要求营收5亿元以上，发展意识强烈的骨干企业；成长冠军控制在15家以内，要求营收、税收增速较快，研发投入占比较大、亩均评价A类的成长企业；科创新军控制在10家以内，要求近三年营收、税收增长快，研发投入占比高的科创型企业。前期，我们对三类企业进行初步摸底，龙头名单有24家，成长型有近50家，科创类较为分散、已对接数家。
四是培育举措：五路并进，分类指导。根据我们前期筛选的全兴精工、迪艾智控、华纬科技等典型案例，为培育企业量身定制“股改上市拉动、数字赋能牵动、科技创新驱动、特殊政策撬动、优质服务促动”等培育路径，并明确相关工作职责和推进举措。
五是工作机制：三制联动，优进劣退。我们将建立“竞争培育、市镇联动、考核督查”三项机制，推行市四套班子领导挂钩帮扶培育企业和专班帮扶机制，以最优的政策、最佳的服务、最好的环境实施长高长壮行动。
六是专项政策：黄金十二条，花重金培育。政策是我们方案关键一环，撬动的支撑点。希望通过大手笔引导、激励，最大程度唤起全市企业创新开拓热情，引导培育企业成为引领我市制造业再次腾飞、走在前列的中坚力量。
第1条， 地方贡献返还，特色政策。第二条，上市激励，在原2018年22号文件基础上提标（境内250万、境外150万）。第三条，各类冠军企业，在原相关文件基础上提标、翻倍激励。第四条，规模进位，按绍兴政策同等标准执行。第五条，数字赋能，在2020年23号数字赋能政策基础上提标，由最高50%奖励力度提升至60%。第六条，设备投资奖励，在2020年23号数字赋能政策基础上提标，不同档次均提升2个百分点。第七条，亩均竞赛，特色政策。第八条，研发费用，科技局提标政策。第九条，未来工厂，特色政策。第十条，高管地方贡献返还，特色政策。第十一条，零增地和余缺对接，在原2018年22号文件基础上提标，零增地由最高30元/平方米提升至50元/平方米。第十二条，一企一策，涉及项目用地、并购重组、人才激励、用能、排污指标优先等方面。
以上十二条政策中，特色政策五条，提标政策7条，初步测算盘子1.6亿元左右。
七是管理办法：全程细化，打造闭环。“长高长壮”培育库管理办法进一步明确了企业申报条件、入库程序、评价内容、退库规定，为下一步建立评审机制，启动“长高长壮”培育工作打下了坚实的基础。
四、意见征求
在提交常委会审议前，我局就实施方案再次开展了相关部门和代表企业意见征求，共收集到意见建议  条，梳理如下：
1.部门层面，共向发改、科技、财政、税务、金融办、人才办、自规局、生态环境分局、人民银行等9个单位征求意见，主要集中在两条：
一是财政局提出第1条修改为“以培育企业当年度地方财政贡献超过该企业上一年度地方财政贡献部分为标准给予全额奖励”。已予吸收。
二是财政局提出第10条高管退税奖励操作难度较大。我们修改为“对列入培育企业的高管个人（每家不超过5人）进行适当奖励，具体按奖励细则执行”。
2.企业层面，共走访全兴精工、信胜缝制、灿根科技、元集新材料、华纬科技、迪艾智控、万安科技、军联铜业等8家企业，意见主要集中在以下三条：
一是第2条上市激励。部分企业提出周边地区对新上市企业奖励额度较大（如江西奖励2000万元），特别是对首家新上市企业的奖励力度。已予吸收，考虑到实际情况，境内上市奖励由原来500万元提升至800万元。
二是第4条规模进位。部分企业提出随着企业规模不断提高，保持每年增速在15%以上较为困难，建议对不同营业收入规模的企业分档设置增速要求（规模越大，增速要求可适当降低）。考虑到企业成长要求和操作性，不予吸收。
三是第10条高管退税奖励。一些企业提出对列入培育企业的高管奖励人数偏少，建议增加奖励人数。考虑到企业和人员情况复杂，不予吸收。
另外，第8条研发经费，个别企业提出按企业规模分档设置增速要求，考虑到科技部门已分档设置奖励，不予吸收；第11条余缺对接，个别企业建议降低余缺对接奖励土地购置门槛（如降低至20亩），并实施分档奖励，不予吸收。
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