关于全面推进瓯海区老年人家庭适老化

改造的实施意见

为贯彻落实《关于高水平建设老年友好城市的实施意见》（温委办发〔2022〕51号），不断满足老年人多层次多样化养老服务需求，改善老年人的居家生活环境，提升居家生活品质，现就全面推进瓯海区老年人家庭适老化改造制定如下实施意见。

一、总体目标

在“十四五”期间，通过市场化运营，引导有条件、有需求的老年人家庭进行适老化改造，提供专业化服务和操作，采取施工改造、设施配备、辅具适配等方式，改善老年人的居家生活环境，缓解老年人因生理机能变化导致的生活不适应，增强老年人居家生活的安全性和便利性，从而提升居家生活品质。
二、工作原则
（一）运作方式市场化。坚持政府主导、社会参与、市场运作，吸纳行业内相关优质企业参与适老化改造工作。探索政企合作方式，建设家庭适老化体验馆，展示家庭适老化改造样板，委托第三方专业机构，加强项目管理，核算改造成本，提升服务质量，全方位引导老年人家庭参与适老化改造。

（二）资金分摊多元化。探索“政府补贴一点、企业让利一点、家庭自负一点”的适老化改造成本分担机制，支持经济困难、孤寡、独居、失能、高龄等特殊老年人家庭实施适老化改造。引导专业机构和企业主动让利，完善售后服务机制。

（三）工作流程标准化。在申请、评估、设计、施工、验收、结算、售后等各个环节开展全过程的服务与监管，逐步在产品、技术、服务等方面形成标准和规范，严格按照程序执行，严把工程质量，防止改造工程偷工减料。
（四）服务平台智能化。通过统一适老化改造平台提供线上服务，借助后台信息管理系统智能比对数据等功能，方便公众办事，提供“一次也不跑”的服务。

（五）改造清单精细化。根据适老性、普遍性和多样性的原则，聚焦老年人安全、健康等需求，提供涵盖通用性改造、入户空间、起居（室）厅、卧室、卫生间、厨房、阳台等7大生活场景的50项改造要点，供老年人自主选择并提供个性化服务。

（六）补贴标准梯度化。对经济困难、高龄独居等特殊困难老年人家庭实施适老化改造，依据老年人经济状况等因素，按梯度化给予定额补贴。不符合补贴条件的老年人家庭可自费进行适老化改造。

三、改造内容

依据住房和城乡建设部城市建设司组织编制的《城市居家适老化改造指导手册》，改造应重点聚焦老年人安全、健康等功能性需求，选择适配性产品，组成不同场景居家环境的产品服务包，包括地面、墙体、居室、厨房间、卫生间等施工改造服务，提升老年人生活自理能力和居家生活品质。
（一）通用性改造。室内门槛高差处理，地面防滑处理，安装扶手，电源插座及开关改造，消除空间安全隐患、实现通行无障碍。

（二）入户空间改造。出入通道无障碍改造、室内墙体安装扶手（抓杆）、加装夜间照明装置等，便于老人行走。
（三）起居（室）厅改造。配置适老化沙发和餐桌椅等，改善居住环境。
（四）卧室改造。安装床边护栏，增设床头照明开关，安装紧急呼叫设置，为老年人提供安全、舒适的睡眠环境。

（五）卫生间改造。卫生间、浴室地面防滑处理，配备坐便器、洗澡椅，安装扶手等，降低意外风险。
（六）厨房改造。安装烟雾、火灾等报警器，操作台面改造等，为老年人进行烹饪操作消除空间障碍。

（七）阳台改造。更换晾衣架，增设护栏和绿植空间,提升阳台安全性、舒适性。
政府补助对象应优先保障其居室安全和环境改善。鼓励有条件的老年人自费开展全屋适老化智能化提升改造服务，配置智能检测设备和康复辅具，提升居家生活品质。

单独就房屋局部维修、损坏物件更换、墙壁地砖修补、家电家具配置等物业类、装饰类、代办类服务，均不在适老化改造范围。
四、补助对象和标准

（一）补助对象。居住在瓯海区的60周岁及以上老年人，均可自愿申请改造。对符合政府补助条件的老年人，给予一定的补贴。
所改造的房屋，老年人或其亲属应当拥有产权或长期使用权。凡是租赁房屋（不含廉租房、公租房）、房屋近2年内需拆迁、确实不具备改造条件和鉴定为危房的，均不予改造。

补助标准。

1.瓯海区户籍60周岁以上低保及低边对象、优抚对象、计划生育特殊家庭等四类特殊老年人，按实际改造投入额给予每户家庭最高15000元补助资金，市级财政最高给予5000元补助资金，其余由区级财政承担；

2.经镇（街道）审核认定的80周岁(含)以上且子女不在同一社区（村）内居住的独居、空巢老年人，按实际改造投入额的50%给予每户家庭最高3000元补助资金，由市、区财政共同承担；

相关资金依据“浙里康养”中的有效数据开展结算等工作，镇（街道）应留存评估报告、合同扫描件、发票扫描件、验收单扫描件等材料。
如在提出申请后至改造结束期间，老年人的实际情况发生变化，镇（街道）可在留存备案相关佐证材料后，按照“就高”原则确定补贴比例。

（三）补贴发放。自费对象的改造费用由老年人及家庭自行支付给改造施工单位。政府补助对象可由服务供应商先行垫付，也可由老年人及家庭按合同先行支付，也可依据改造合同由区民政局或镇（街道）预付，改造验收后统一结算。符合政府补助政策的老年人及家庭按合同自行支付的，其应享受的补贴由区民政局或镇（街道）发放到个人社保卡，特殊情况也可发放至老年人指定的个人银行账户。申请人在提出适老化改造申请之后，因身故等原因中止改造的，应及时终止改造，并根据已完成的工程量进行结算。若老年人家属要求改造工程继续开展的，剩余工程款由老年人家属自行承担。
五、项目管理和组织保障
区民政局负责每年11月底前完成当地家庭适老改造评估单位、施工单位、验收单位的招募工作，指导督促镇（街道）按要求做好适老化改造具体的组织实施工作，确保政策落地，工作到位。

区财政局负责当地适老化专项资金安排和监管工作。
各镇（街道）按照规定做好对象审核、资金结算等相关工作，要充分运用好线上线下等各种方式，加大社区宣传，扩大项目的知晓度、参与度与影响力，确保该项工作落到实处。

评估单位负责受助老年人家庭的适老化改造需求评估；适老化改造技术鉴定、改造方案制定。

改造施工单位负责根据施工方案制定施工计划；按照国家和地方有关工程施工标准和技术规范施工，确保工程质量以及施工过程中的安全生产；负责施工结束后场地的卫生清理工作；负责施工项目的质量维护，质保维护期自验收合格起不低于2年。

验收单位负责施工单位监管、项目完成后验收、核价等工作，确保改造工程能够按时按质完成。
六、实施流程
（一）提出申请。符合条件的老年人可通过浙里办“浙里康养”在线申请。申请人也可委托子女等亲属、居（村）民委员会工作人员等代为申请，具体申办流程可在申请平台上查询。申请适老化改造的老年人家庭需提交以下材料：1.老年人身份证、户籍信息；2.拟进行适老化改造的住房信息（如房产证、房屋产权人同意书等）。
（二）受理审核。镇（街道）根据申请内容和“浙里康养”中最近一次老年人身体评估报告进行受理，符合改造条件的需明确补贴比例和是否重新发起老年人能力评估（一般超过一年应当重新进行老年人能力评估），不符合改造条件的退回时需告知申请人理由。

（三）上门评估。评估单位应联系申请人预约上门评估时间，按约定时间上门对老年人身体状况（无需重新发起老年人能力评估的以“浙里康养”系统中该老年人能力评估报告为准）、康复辅助器具需求、居室环境、家庭成员等进行综合评估；在入户评估后出具改造建议方案，设计改造方案经老年人或监护人签字确认后通过线上系统提交，由乡镇（街道）、民政部门线上初审、审核。

（四）改造实施。改造施工单位与老年人家庭协调具体改造时间，签订家庭适老化改造、维护维修和安全使用协议。改造实施中，实时保留改造信息，将改造前后图片、使用产品图片及相关说明、费用清单及发票等资料同步上传系统。
（五）验收交付。施工完成后，老年人或监护人对改造结果进行确认，改造施工单位将相关产品的使用向申请人说明，并交付质保书；验收单位线下对改造结果进行验收并线上提交验收报告。验收结果经镇（街道）、区民政局线上初审、审核、审批通过后，改造对象按合同约定支付改造费用。
（六）补贴结算。区民政局和镇（街道）根据政府补贴改造对象支付模式进行补贴发放。

（七）持续服务。镇（街道）、 社区（村）工作人员或第三方监管机构监督改造施工单位根据合同约定履行售后服务的承诺。

七、工作要求

（一）提高思想认识。居家养老是绝大多数老年人的选择，全面推行实施市场化居家适老化改造对于提升居家养老质量、释放新兴消费、培育经济动能具有重要意义。各镇街要强化为民服务意识，确保困难老人和高龄老人优先享受改造成果。

（二）确保进度质量。各镇（街道）要做好实施对象调查和项目实施监管，确保设施改造使用安全、质量可靠、经久耐用，避免改造工作中出现重复返工和“改非老年人所用”甚至是豆腐渣工程，确保改造工作见成效。

（三）加强宣传引导。各镇（街道）、社区（村）要大力宣传老年人家庭适老化改造的重要意义，做好对老年人家庭及其邻里的宣传解释工作，争取社会的理解和支持，为适老化改造营造良好社会环境。




