《关于深化质量强市建设的实施意见》

的起草说明

为进一步学习贯彻落实中共中央、国务院印发的《质量强国建设纲要》和省委 省政府印发的《关于深入贯彻<质量强国建设纲要>加快建设质量强省的实施意见》文件精神，深入推动我市质量强市建设，我市《关于深化质量强市建设的实施意见》（简称：《实施意见》）已列入市委、市政府常委会2023年工作要点明确拟出台的重要文件目录。现就有关起草情况说明如下：

一、起草背景及必要性

党和国家历来高度重视质量工作，党的二十大报告指出：高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。习近平总书记也多次强调，要以提高发展质量和效益为中心，树立质量第一的强烈意识，下最大气力抓全面提高质量，深入开展质量提升行动，全面推进质量强国建设。今年2月，中共中央、国务院印发了《质量强国建设纲要》，作为指导我国质量工作中长期发展的纲领性文件。5月，省委、省政府也印发了《省实施意见》，目的是着力增强产业质量竞争力，着力提高经济发展质量效益，着力提升全民质量素养，高水平建设质量强省。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市的质量强市工作取得明显成效。成功举办第四届中国质量大会，习近平总书记专门向大会致贺信；省政府对市政府质量工作综合考评连续8年被评为“A级”；在全国省会城市中率先出台《杭州市质量促进办法》政府规章；9家（次）企业、1名个人获得中国质量奖提名奖称号，30家次企业荣获省政府质量奖，成绩均列全省第1等。但在取得这些成绩的同时，仍存在质量工作机制不完善、质量督查激励不到位、质量管理水平不平衡和中国质量奖未实现零的突破等问题。所以，能以市委、市政府名义出台《市实施意见》不仅是深入贯彻落实《质量强国建设纲要》和《省实施意见》精神的一项重要举措，更是我市深入推动质量强市建设，打造质量强国标杆示范城市的迫切需求。

习近平总书记在浙江工作期间，就明确指出“杭州的发展事关全省的发展，杭州的形象事关全省的形象”，要求杭州“在全省各项工作上发挥龙头、领跑、示范、带动作用”。今年，刘捷书记在市委十三届四次全体（扩大）会议上也重点强调：杭州要扛起省会城市的责任担当，在谱写共同富裕和中国式现代化浙江华章中挑大梁、当先锋、打头阵，奋力为全省全国探索更多实践范例。据了解，全省各地正积极地推动此项工作落地，金华已以党委、政府名义发文，台州市已完成文件意见征求，确定由市委、市政府的名义发文。杭州作为省会城市，理应当好全省、乃至全国示范，以市委、市政府名义出台《市实施意见》，以更高站位不断优化质量工作体制机制，不断增强产业和区域质量竞争力，着力提高我市经济发展质量效益和全民质量素养，为奋力打造世界一流的社会主义现代化国际大都市、努力成为中国式现代化的城市范例提供坚强的质量支撑。

二、起草过程
文件起草工作自2022年10月正式启动。期间，市强市办专门成立专班，在深入学习领会《质量强国建设纲要》《省实施意见》等文件的基础上，组织起草了《市实施意见》（征求意见稿），已征求市质量强市工作领导小组各成员单位，根据反馈意见和建议进行了修改和完善。计划2023年10月完成合法性审查工作；11月提交市委常务会议、市政府常务会议审议。
    三、主要内容说明
（一）在总体要求部分，《市实施意见》确立了指导思想，并明确了“到2025年，全市质量整体水平不断提升，标准体系更加健全，品牌建设取得更大进展，质量强市建设取得显著成效，初步建成彰显城市特质、质量效益领先、质量竞争力位居全国前列的质量强国标杆城市”的主要目标。
（二）在主要任务部分，《市实施意见》共提出了6个方面重点任务：一是全面提升四大领域质量水平。确立产品质量新优势，不断适应市场消费需求和提升产品附加值。铸就工程质量新品质，持续提升工程质量管理标准化水平。提升服务质量新高度，打造国际消费中心城市、国际一流的数字服务中心城。树立环境质量新标杆，高水平推进新时代美丽杭州建设。二是持续激发企业质量发展内在活力。强化质量技术创新应用，实施质量共性技术联合攻关，提升企业质量技术创新能力。加强全面质量管理，强化质量品牌建设，建立健全企业首席质量官、标准总师制度，积极争创政府质量奖、中华老字号等质量品牌荣誉；三是加快打造产业集群示范。推动传统产业提质增效和新兴产业高起点发展，打造高质量产业集群，夯实产业基础质量提升，做强产业质量创新动能，营造产业集群质量发展良好生态；四是全力促进经济质量效益型发展。强化创新驱动，深化普惠共享，积极推动技术创新与质量发展协同共进，不断提升杭州品牌的知名度和美誉度；五是不断完善质量基础设施建设。健全质量基础设施，提升质量基础水平，为企业提供更全面地质量基础设施综合服务；六是有力推进质量治理能力现代化先行。优化质量法治建设，完善质量政策制度，创新质量数字治理，推动质量社会共治，加强质量国际合作。

（三）在组织保障部分，《市实施意见》从加强组织领导、强化工作力度、注重氛围营造和深化督查评估等4个方面强化实施保障，明确提出要建立质量强市建设统筹协调工作机制、健全质量监督管理体制、加强质量督察工作、建立实施评估机制等重要举措，各级党委和政府要把质量强市建设作为一项重要的战略任务来抓，强化质量建设的属地管理责任，着力推动抓好目标任务的贯彻落实。
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