关于进一步加强
台州市二手车出口工作的若干意见
（征求意见稿）

一、促进二手车出口量质提升
（一）支持二手车出口持续发展。对当年出口二手车企业予以拓市场防风险经费奖励。
（二）鼓励二手车出口做大做强。在第（一）款基础上，对二手车企业做大做强予以一定的支持。
二、引导二手车出口企业多渠道拓市
  （三）鼓励二手车出口企业参展拓市。重点目录内境外国际性展会，展位费80%补助，且每家企业单个展会最高补助10万元；其他境外展会和重点支持的境内国际性展会，展位费60%的补助，且每家企业单个展会最高补助8万元；重点支持的线上平台展会，参展费30%的补助，每家企业每年最高补助1万元。全年每家企业参展累计补助最高不超过30万元。
（四）支持二手车出口企业云端拓市。对采用台州“云展会”集成的贸易大数据平台拓展海外市场的企业，给予大数据平台服务免费50%的补助，每家企业最高补助1万元。鼓励企业自建或在跨境电商平台开店运营开展业务，借助社交媒体、搜索引擎、跨境直播等工具引流拓客，对年出口二手车达到500台以上的企业（当年新备案出口企业达300台）的企业，给予企业营销服务费80%的补助，每家企业最高补助2万元。
三、助力二手车出口成本减负
（五）支持企业运用出口信用保险。鼓励企业加强二手车出口风险防范，鼓励二手车出口企业投保中国信保出口信用保险并给予保费80%的奖励支持。每家企业累计最高不超过100万元。对购买中国信保国外市场行业报告或提单报告的企业给予50%的资信费补助，单个企业最高3万元。
（六）降低企业经营管理成本。对出口企业开具二手车销售统一发票时按交易市场标准支付的交易服务费给予80%补助，每台开票出口车辆最高200元的补助，每家企业最高补助20万元。
四、支持二手车出口供应链平台建设
（七）支持企业建设二手车出口综合服务平台。鼓励企业主动搭建集出口物流服务、车辆代采及车辆汽配件贸易、新车上牌、落户以及二手车过户，出口汽车办理转移待出口等一体化服务的综合服务中心，对年服务二手车出口车辆5000台以上的综合服务中心，经市二手车出口工作领导小组认定后，给予最高一次性100万元奖励。鼓励企业积极创建海外仓服务二手车及汽配行业出口企业。
（八）支持企业加强售后服务网络建设。鼓励二手车出口企业加快建立健全销售、维修、售后等境外服务网络。经备案、核准到境外设立企业，开展营销网络、售后服务等项目，按企业当年实际投资额分30万美元、100万美元、200万美元（含以上）三档，分别给予2万元、5万元、10万元奖励。“一带一路”国家项目、RCEP区域项目奖励额度上浮10%。
五、优化二手车出口发展环境
（九）加快出口退税进度。税务部门统筹做好计划管理，审核办理二手车业务正常退税的平均时间缩短至3个工作日内。引导企业主动掌握启运港退税政策红利，加快资金周转。
（十）拓宽结汇模式。加强对二手车出口企业贸易投资的外汇服务与支持，鼓励和支持企业使用跨境人民币结算。鼓励企业主动运用汇率避险工具，对符合条件的企业每办理100万美元汇率避险担保增信业务奖励1万元，单家企业全年最高奖励10万元。
（十一）加强资金保障。鼓励二手车出口企业属地政府积极探索建立二手车出口企业资金池，为企业拓展融资渠道，提高融资额度，降低融资成本。
（十二）强化综合服务。二手车出口领导小组成员单位要主动作为，靠前服务，不断完善提升对二手车出口企业的服务，在出口许可证申领、口岸通关、车辆注销转户等环节为企业提供便利。
六、附则
（十三）本意见涉及的奖补资金原则上按照台州市现行财政体制承担。列入严重失信名单的企业均不得享受本政策。
[bookmark: _GoBack]（十四）本意见自公布之日起30日后开始实施，有效期2年，其他县（市）参照执行。2023年1月1日起至本政策实施前符合本政策规定条件的，按照本政策执行。原《台州市促进二手车出口试行办法》（台二手车组【2019】2号）废止，按照本意见执行。如遇国家、省市政策调整，本政策可作相应调整。
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