
温岭市城市道路两侧公共区域建设管理
实施办法（修订）
（征求意见稿）

为科学有序开展城市道路两侧公共区域建设、移交 和日常养护管理，改善城市形象，提升城市品质，根据《浙江省城市景观风貌条例》、《浙江省城市市容和环境卫生管理条例》、《浙江省城市道路管理办法》、《浙江省国土空间规划条例》等有关规定要求，结合我市实际，制定本办法。
一、基本规定
（一）本办法适用于本市城镇规划区范围内城市道路两侧公共区域。
（二）本办法所称的城市道路两侧公共区域，是指城市道路两侧建筑（围墙）后退道路红线之间以及道路两侧未开发利用的场地空间，是向社会公众开放、供公共使用和活动的场所，包括绿化、场地等配套设施。
二、工作职责
（三）住房和城乡建设部门（以下简称住建部门）负责城市道路两侧公共区域建设管理的指导和备案工作，协调公共区域范围内涉及的各类设施管线建设管理有关工作。负责太平、城东、城西三个街道范围内的城市道路两侧公共区域接收工作，负责牵头市政、园林日常养护管理工作。
自然资源和规划部门负责做好城市道路两侧公共区域的景观风貌监督管理工作；负责将城市道路两侧公共区域城市景观风貌控制和引导要求、规划管理要求纳入建设要求或规划许可；组织相关部门进行建设工程设计方案审查和竣工规划核实时，审核列入建设要求或规划许可的城市景观风貌控制和引导要求、规划管理要求的落实情况。
综合行政执法部门负责查处城市道路两侧公共区域内的违法行为。负责牵头太平、城东、城西街道范围内接收的城市道路两侧公共区域内的环卫保洁工作。
财政部门负责将城市道路两侧公共区域管理必需经费列入财政预算。
[bookmark: _GoBack]城发集团负责太平、城东、城西街道范围内接收的城市道路两侧公共区域内的停车泊位管理工作。
发改、公安、市场监管、环境综合整治事务中心等部门按照各自职责，做好城市道路两侧公共区域建设管理工作。
各街道（镇、经济开发区）负责属地城市道路两侧公共区域停车设施建设方案审查，负责对擅自建设停车设施实行封闭管理的整治。横峰街道、城北街道、各镇、经济开发区等负责属地城市道路两侧公共区域的规划设计、控制引导，公共区域的接收和日常养护管理工作。
三、移交管理
（四）城市道路两侧公共区域在产权不变的前提下，属地街道（镇、经济开发区）要引导业主单位将城市道路两侧公共区域范围内的各类城市公共基础设施使用权和场地管养职责移交给政府。
（五）城市道路两侧公共区域范围内的各类城市公共基础设施使用权和场地管养职责的移交，属地街道（镇、经济开发区）组织业主委员会或业主单位按规定移交。
四、维护管理
（六）住建、综合行政执法、城发集团、属地街道（镇、经济开发区）等单位接收的城市道路两侧公共区域城市市容环卫、公共停车、市政绿化、设施维护等建设管理养护工作。
（七）城市道路两侧公共区域范围内的市政、绿化等设施，尚处于施工单位保修期内的，移交单位应当继续承担保修期内的质量保修责任。
（八）对于未移交的城市道路两侧公共区域，属地街道（镇、经济开发区）要督促业主落实日常管理维护，并纳入物业管理服务范围。
五、规划建设管理
（九）城市道路两侧公共区域设置钢管护栏、升降栏杆、门禁道闸等设施实行封闭管理的，须编制停车设施建设方案报属地街道（镇、经济开发区）审查。
（十）属地街道（镇、经济开发区）牵头会同自规、住建、综合行政执法、交警等部门进行联审，经联审同意后，报住建部门备案。
（十一）已移交给政府管养的城市道路两侧公共区域停车设施建设方案由接管单位负责编制；未移交的城市道路两侧公共区域停车设施建设方案由业主单位负责编制，并经业主共同决定。
（十二）为了进一步提升城市道路两侧公共区域停车位利用率，缓解停车难问题，在编制停车设施建设方案时，可根据实际使用需求，对城市道路两侧公共区域原有的功能布局进行优化调整。
六、监督管理
（十三）城市道路两侧公共区域内严禁擅自设置收费停车场地。严禁擅自改变规划用途设置停车泊位；严禁擅自利用钢管护栏、 升降栏杆、门禁道闸等障碍物设置、占用、挪用停车区域；严禁无照经营、未明码标价、未按公示价格收费等违法行为。
（十四）城市道路两侧公共区域内如出现上述情形及其他违法行为的，由属地街道（镇、经济开发区）负责整治，市综合行政执法、自然资源和规划、市场监管等职能部门依法予以查处。
七、其他规定
（十五）本办法自2025年*月*日起施行。原《温岭市城市道路两侧公共区域建设管理实施办法》（温政发〔2020〕30 号）同时废止。
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