加快“三位一体”高质量发展若干政策

（征求意见稿）

为加快推进教育科技人才“三位一体”高质量发展试验区建设，推动教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，现制定如下政策：

一、支持“三位一体”改革试点

支持高等院校、科研院所和企业以“小切口”探索可复制可推广的经验做法和典型案例，列入省级教科人体制机制一体改革、科技创新和产业创新深度融合改革、人才体制机制改革试点，且年度评价良好的，给予试点单位10万元奖励，评价优秀的，给予20万元奖励；试点周期结束，总评价良好的，给予20万元奖励，总评价优秀的，给予40万元奖励；对列入市级教科人体制机制一体改革试点的，予以基础公益专项补助。
二、实施“三位一体”协同攻关
支持由市级以上领军人才领衔、科技型企业与高等院校联合实施产学研协同攻关项目，按项目研发投入的25%以内给予补助，最高300万元；对在越城区、柯桥区、上虞区、滨海新区实施的市级产学研协同攻关项目，市、区各承担50%补助经费。
三、支持高水平大学引育建设

对引进国内“双一流”大学或QS世界大学排名前100名境外大学的，给予“一事一议”重点支持；对市外高等院校在我市设立研究生分院（培养基地），每年给予200万元专项工作经费，并对分院（培养基地）研究生给予每人每年3000元奖学金。

四、支持产教融合项目建设

对入选省产教融合联盟的，一次性给予20万元奖励；入选省产教融合型企业的，一次性给予10万元奖励；入选省产教融合工程项目的，一次性给予5万元奖励；入选省协同创新中心的，一次性给予20万元奖励；入选教育部产学合作协同育人项目（省产教合作协同育人项目）的，按项目经费总额的50%给予补助，最高1万元；入选教育部市域产教联合体（行业产教融合共同体）的，一次性给予20万元奖励。

五、支持校院企高层次人才流动共享

发挥高层次人才“人才驿站”“编制池”作用，每年从高校、科研院所选派一批科研人员赴企业担任“科技副总”，从企业遴选一批产业人才赴高校担任“产业教授”，市财政对“科技副总”“产业教授”每年给予最高1万元补助；对年度评价优秀的“科技副总”“产业教授”，市财政第二年予以协同攻关专项补助。
六、支持产学研成果落地转化

高等院校、科研院所与企业合作实施的技术开发或技术转让项目，按实际到账技术合同金额的10%给予补助，单个项目不超过30万元，单个高等院校、科研院所每年最高补助100万元；对获得市“三位一体”创新成果转化大赛一、二、三等奖的，市财政一次性给予20万元、10万元、5万元奖励。
七、支持中试项目全周期管理机制
对概念验证中心、成果转化中试基地按照上年度服务费用的30%予以支持，每个单位每年最高奖励100万元；深化中试项目“风险减量”保险，鼓励各区、县（市）对中试项目专项保险予以一定比例的保费补助；将科技成果“先用后转”保险、大型科研仪器开放共享保险等科技金融新型保险产品纳入创新券兑付范围。

八、支持高等院校加强研发投入

提高基础研究组织化程度，推动设立省自然科学基金联合基金；对高等院校研发投入比上年度增长20%以上的，按当年新增研发支出的5%给予奖励，最高100万元。
九、支持高等院校和科研院所设立分支机构

吸引国内重点高等院校、部级科研院所、国家重点实验室、工程研究中心设立分支机构，对相应科研平台建设、科技人才（团队）引进、科技项目研发等予以支持。

十、支持校企合作培养专业人才

支持企业和高等院校合作开设订单班，对当年新开设的班级，一次性给予高等院校1万元/班奖励；对高等院校当年新开设与市重点产业相关的专业，一次性给予5万元/专业奖励；对当年新列入的国家级、省级现代产业学院，一次性给予50万元、30万元奖励。

本政策中各类奖补的执行期限为2025年1月1日至2026年12月31日，具体由市科技局会同市财政局牵头实施。奖励资金除本文条款明确由市财政保障外，其余均按现行财政体制分担。本政策由市政府办公室负责解释，具体工作由政策实施部门承担；其他已发布的政策与本政策不一致的，以本政策为准。因逃税骗税、恶意欠薪、故意侵犯知识产权或者在食品药品、生态环境、工程质量、安全生产、消防安全等领域存在违法行为，被有关部门查处并列入严重失信名单的主体，不予享受政策。

抄送：市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室。
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