附件2

《金华市高水平建设浙中内河航运中心实施方案》起草情况说明
为深入贯彻落实《浙江省人民政府关于印发高水平建设“航运浙江”的实施意见的通知》（浙政发〔2025〕8号）精神，结合我市实际，市交通运输局起草了《金华市高水平建设浙中内河航运中心实施方案》（以下简称《实施方案》）征求意见稿。现将有关情况说明如下：

一、起草背景
习近平总书记高度重视内河航运发展，指出“经济强国必定是海洋强国、航运强国”。今年3月，交通运输部、国家发展改革委印发《推进实施内河水运体系联通工程行动方案》，明确提出要进一步打通内河航运堵点卡点，推动交通物流降本提质增效。今年4月，省人民政府印发《关于高水平建设“航运浙江”的实施意见》。今年5月，省交通运输厅印发《高水平建设“航运浙江”三年行动方案（2025-2027年）》《高水平建设“航运浙江”2025年工作要点》，为充分发挥我省内河航运特色优势，高水平建设“航运浙江”，提供了行动依据和工作指导。

为深入贯彻落实交通强国、长三角一体化等国家战略，适应新时期内河水运发展的新要求，围绕市委市政府“打造国际枢纽城、奋进现代都市区”决策部署，编制《实施方案》，全面指导我市高水平建设内河航运工作，显得尤为迫切和必要。
二、起草过程
起草过程主要分为以下阶段。
（一）启动部署阶段。4月9日，省人民政府印发《关于高水平建设“航运浙江”的实施意见》。4月15日，金华市委常委、常务副市长王志强作出重要批示，要求制定我市实施方案，清单化落实、项目化推进。我局立即成立“航运浙江”工作小组，由局主要领导亲自抓总，分管领导统筹协调，8名业务骨干参与编写《实施方案》。
（二）调研分析阶段。调研分析过程中，我局先后前往省内的嘉兴乍浦、湖州长兴，省外的山东济宁、广西钦州、重庆万州等地开展调研交流，并主动向交通运输部水运局、省交通运输厅汇报对接，逐项对照省“航运浙江”实施意见，做好市级《实施方案》的承接、细化和落实。
（三）起草编制阶段。编制过程中，邀请华东院、省数智交院等专业团队和业内专家分析把脉，在多次研究讨论的基础上，编制形成《实施方案》（初稿）,市级《实施方案》7项任务举措逐一对应省级实施意见的7方面举措。
（四）征求意见阶段。5月30日、6月23日，我局分别向相关单位发出关于征求《实施方案》（征求意见稿）意见的函，收集17家单位11条反馈意见，采纳4条，部分采纳7条，已与相关单位对接沟通，并达成一致。

三、主要内容
根据省委省政府高水平建设“航运浙江”实施要求，紧扣我市作为全省地区性重要内河港口的功能定位，建设畅通高效、绿色智能、安全韧性的现代化内河航运体系，高水平打造浙中内河航运中心，加快推动我市内河航运复兴，促进物流降本提质增效，助力世界一流强港和“航运浙江”建设。

（一）构建干支衔接的航道网络。一是推进干线航道等级提升工程。推进钱塘江金华段、金华江一期三级航道建设，加强与钱塘江、京杭运河等水系的联通，推进游埠、姚家二线船闸前期研究，破解关键通航瓶颈。二是实施“通港达园入企”航道工程。立足区域产业发展需求，有序推进甘溪线、梅溪线等短支航道整治提升，推动短支航道与干线航道高效衔接，畅通港口、园区、企业之间的水路通道。
（二）推进港口产业集聚发展。一是提升内河港口发展能级。整合提升金华港岸线资源，优化兰溪港区、婺城港区等功能布局，加快推进女埠、方村、乾西作业区等重点工程建设。二是构建内河集装箱运输体系。构建“一个枢纽、四个节点”集装箱港口体系，统筹推进兰溪港区方村作业区、婺城港区乾西作业区等集装箱作业区协同发展。三是推动临港产业集聚发展。支持“内河港口+产业集群”协同发展，加快兰溪市、婺城区航运服务集聚点建设。

（三）促进航运服务规范高效。一是拓展海河联运服务网络。畅通金华-嘉兴港、金华-宁波舟山港等海河联运通道，拓展金华至江苏太仓、南通、山东济宁等地区的内河航线。二是优化内河航运营商环境。规范港口企业运营，加强港口服务规范化管理，支持出台水运发展扶持政策。三是加快船舶装备迭代升级。引导内河船舶制（修）造产业发展，加快构建绿色船舶配套服务体系，开展绿色高效船型研发，大力推进船舶大型化、专业化发展。

（四）推进水路交旅融合发展。依托钱塘江中上游黄金水道，开通“兰江诗路”跨区域水上旅游航线，重点完成兰溪水上客运接待中心和双层多功能148客位游船建造，打造“兰江诗路”特色品牌。

（五）推动绿色低碳航运建设。一是推进绿色港口建设。加快港口绿色低碳发展，推动港作机械、港内运输装备使用清洁能源，加强港口污染防治，推进港口岸电设施建设及污染物接收设施升级改造。二是强化船舶污染防治。严格落实船舶油污水、生活污水、生活垃圾等污染物接收、转运和处置协同机制，强化港口码头、水上服务区等污染物接收转运处置。
（六）加快水运智慧安全转型。一是建设智慧航道示范工程。推进钱塘江金华段、金华江一期智慧航道建设，打造以钱塘江金华段、金华江航道为核心的海河联运数字化转型示范通道。二是推进内河智慧港口建设。加快智慧港口建设，推动内河港口向智能化、绿色化、集约化方向转型升级，以乾西作业区、女埠作业区等为载体，支持研发内河港口专用生产作业系统。三是提升水上安全生产水平。加强重点领域、重点时段、重大风险隐患的监测与防控，建成金华市水上交通应急保障基地，强化跨区域跨领域联合执法与协同治理。

（七）强化政策保障。一是加强资金保障。积极谋划储备一批水运基础设施、港口物流、绿色航运等项目，争取纳入上位规划及资金支持范围，积极争取国家“两重”“两新”等政策。二是加强要素保障。强化部门间的规划衔接，为重大项目建设提供要素保障，支持符合条件的“航运浙江”项目纳入国家或省重大项目清单，保障用地计划指标。三是强化政策保障。强化水域空间优化调整和水域占补平衡，最大限度保障航运用水需求，加强港口物流、临港产业项目建设保障。四是强化组织保障。依托金华市国际陆港枢纽建设委员会办公室，强化统筹协调机制，各相关部门要密切协作，推动内河航运高质量发展。


