 龙游县特困供养机构县域集中工作实施方案

（初稿）

根据《浙江省社会救助条例》《浙江省人民政府办公厅关于健全完善特困人员救助供养制度的意见》、《浙江省养老服务发展“十四五”规划》、《关于进一步做好特困供养服务机构规范管理的通知》等文件精神，为优化养老服务布局，全面提升特困供养水平，加快推动我县公共服务均等、普惠、一体化，经县政府研究，决定实施特困供养机构县域集中工作，为确保工作顺利进行，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实中央、省市关于健全完善特困人员救助供养制度的政策要求，紧扣“统筹规划、科学调整、优化整合、有序推进”工作思路，彻底解决现有特困供养机构分布广、体量小、服务能力弱、运营成本大、资金监管难等突出问题，确保机构服务规范化、管理制度化，推动我县特困人员集中供养服务标准一体化，切实保障集中供养特困人员的合法权益。

二、基本原则

（一）坚持政府主导、部门协同、属地管理、统筹推进。特困供养机构县域集中工作在县政府统一领导下进行，县民政局总牵头，相关部门各司其职、协同推进，乡镇（街道）按属地管理原则落实相关工作任务，确保工作统筹推进。

（二）坚持保住基本、兜牢底线、整合资源、提高效益。把特困人员集中供养和贫困失能人员集中照护的底线兜牢，将闲置养老机构资源充分整合实行市场化经营，实现社会效益和经济效益双赢。

（三）坚持以人为本、践行初心使命、提供优质养老服务。特困供养机构县域集中工作始终要以满足特困人员的基本生活需求和提高生活质量为出发点，坚持以人为本的理念，为特困人员提供全面、细致、高质量的养老服务。

三、工作任务

将全县特困集中供养人员转移至县社会福利中心集中供养，并有序开展乡镇级公办养老机构特困供养人员撤出后的社会化运营事宜。

（1） 确定供养机构。2025年6月底前，完成与龙游县广和长青养老服务中心协商工作。收回县社会福利中心原租赁范围内的4-8号休养楼，改为特困集中供养人员休养场所，县失智失能养老照护中心置换给龙游县广和长青养老服务中心使用。

   （二）签订运营协议。2025年7月底前，民政局与龙游县广和长青养老服务中心签订委托运营县社会福利中心特困供养工作协议，龙洲街道、小南海镇、詹家镇、塔石镇、横山镇、模环乡、石佛乡、庙下乡完成与原运营机构的合同修订或中止的协商工作。相关乡镇（街道）做好特困供养人员集中入住意愿征求工作，对于不愿集中入住且符合分散供养政策的特困人员，可以根据个人意愿进行分散供养。
（三）组织转运入住。2025年8月底前，龙游县广和长青养老服务中心腾空4-8号休养楼，做好房间整理、设施配置等准备工作。2025年9月底前，民政局制订特困供养人员转运方案，相关部门、乡镇（街道）配合，完成特困供养人员转运入住。
（四）做好资金处置。乡镇（街道）组织对撤出特困供养人员的养老机构实施特困供养资金专项审计，根据审计结果确定资金使用方向。

（五）加强运营管理。县民政局指导有关乡镇（街道）开展特困供养人员撤出后的养老机构社会化运营事宜，将场地用于发展养老、儿童、康养等民政事业。

四、工作要求

（一）加强领导，上下联动。成立龙游县特困供养机构县域集中工作领导小组（见附件）。领导小组下设办公室，办公室设在民政局，负责推进各项工作落实。
（二）明确职责，有序推进。由县政府办牵头，组织相关部门召开特困供养机构县域集中协调会，各部门、乡镇（街道）按照职责分工严格落实、协调推进、确保实效。
（三）严格实施，落到实处。各乡镇（街道）和相关部门要把特困供养机构县域集中工作摆在重要位置，确保责任到位、工作到位、资源整合到位、安全管理服务到位，促进养老服务提质增效，确保特困人员集中供养各项工作有序推进。

附件：龙游县特困供养机构县域集中工作领导小组    

附件

龙游县特困供养机构县域集中工作领导小组

一、组成人员

组  长：舒建明
副组长：廖雪祺（县政府办）

王  晟（县财政局）

胡剑明（县民政局）

组  员：方徐军（县财政局）

廖成钢（县民政局）

方  燕（县卫生健康局）

金永胜（县医疗保障局）

领导小组下设办公室，由廖成钢兼任办公室主任，财政局、民政局、卫健局、医保局相关科室负责人为办公室成员。 

二、职责分工

县政府办：统筹协调特困供养机构县域集中工作，负责工作分工和督导推进。

县财政局：负责特困供养机构整合工作相关经费保障，指导民政局和相关乡镇（街道）做好撤出特困供养人员后的公办养老机构的结余资金处理。

县民政局：具体实施特困供养机构县域集中工作，负责社会福利中心委托运营各项准备工作，做好方案拟定、调查摸底、人员转运、常态运营、业务指导和监管工作。

县卫生健康局：做好特困人员集中供养“医养结合”工作，负责特困人员医疗保障，加强人员转运过程医疗服务保障工作。

县医疗保障局：做好特困供养人员医疗保障工作。

乡镇（街道）：做好特困人员调查摸底、政策解读、人员转运，确保涉及的养老机构平安稳定；妥善处理撤出特困供养人员后的公办养老机构的相关资金、资产登记处理、后续运营工作。



