温岭市人民政府办公室
关于进一步推进土地整治工作的意见

(征求意见稿)

各镇人民政府，街道办事处，市政府直属各单位，在温垂直管理各单位:

为进一步推进土地整治工作，充分挖掘资源潜力，保障建设用地项目落实耕地占补平衡需求，促进乡村振兴发展，现将有关事项通知如下：

一、补充耕地项目管理

（一）严格补充耕地项目选址

在符合国土空间规划和生态环境保护等要求的前提下，第三次全国国土调查、实施前最新年度国土变更调查成果为非耕地、非林地（恢复属性林地除外）的土地，均可作为补充耕地来源。

禁止在生态保护红线、自然保护地、25度以上陡坡、城镇开发边界、河流湖泊岸线等不稳定利用区域新垦造耕地。

在生态保护红线（核心区除外）、自然保护区、城镇开发边界内与现有耕地集中连片，连片面积大于10亩且耕作条件良好的恢复耕地，可作为补充耕地来源。

（二）补充耕地实施

补充耕地实施类型分为项目化和非项目化两种类型，鼓励项目化实施补充耕地。以项目化实施的补充耕地，一般由镇（街道） 人民政府组织申报、实施，按照《浙江省土地整治条例》报市政府批准立项。非项目化恢复的补充耕地，由自然资源、农业农村主管部门分别进行耕地数量、质量认定。补充耕地数量以年度国土变更调查下达成果数据的耕地面积为认定依据，补充耕地质量等级达到上一年度县域内非农建设占用耕地平均质量等级。

二、补助资金标准和后期管护

补充耕地项目入库产生水田指标的按6万元/亩标准拨付补助资金，产生旱地指标的按3.5万元/亩标准拨付补助资金；年度变更调查最终成果下达后未入库产生指标的（仅新增流入耕地）按2.5万元/亩标准拨付补助资金,其中0.3万元/亩作为项目后期管护费用，由当地镇（街道）统筹安排，做好后期管护工作，管护期限为三年；存量新增补充耕地入库后按2万元/亩标准拨付补助资金。

补充耕地项目年度计划任务下达时，按任务数的80%拨付补助资金2万元/亩；待年度变更调查最终成果下达后，按完成数拨付补助资金至2.5万元/亩；补充耕地项目入库产生指标后，再进行剩余补助资金结算（往年超额拨付的予以扣减）。存量新增补充耕地待入库后拨付补助资金。补助资金由镇（街道）集中管理，专款专用。

各镇（街道）要落实好补充耕地项目的后期管护工作，项目后续种植管护期限不少于三年。入库后三年内，镇（街道）每年对项目工程质量和种植情况进行复查，无工程质量问题和土地抛荒及耕地非粮化等现象的，凭复查记录（签署意见及盖章）和现场定位照和航拍影像，报市自然资源和规划局审核后，分三年拨付后期管护资金，水田每年拨付1万元/亩，旱地每年拨付0.5万元/亩。

项目三年管护期内，如果出现耕地非粮化、非农化等现象的，停发该村当年耕地保护以奖代补资金。

三、耕地开垦费和补充耕地资金收取标准

用地主体在申请办理农用地转用审批时，按照规定标准足额缴纳耕地开垦费和补充耕地资金。

耕地开垦费和补充耕地资金纳入一般公共预算管理，其中，耕地开垦费省分成比例20%。耕地开垦费和补充耕地资金实行收支两条线管理。统筹安排资金用于耕地保护及质量建设，具体包括：耕地功能恢复(垦造)等补充耕地及后期管护支出；土地综合整治、永久基本农田集中连片建设、林耕置换、高标准农田建设与改造提升及后期管护等支出；其他耕地保护(包含田长制)等相关支出。2027年底前收取的资金优先用于完成我市“多田套合”工程。

委托市国土空间整治与生态修复中心指标统筹调剂的，由占用单位与市国土空间整治与生态修复中心签订协议，耕地开垦费和补充耕地资金按下列标准收取：

1.根据我市平均耕地质量等别，耕地开垦费标准分别为5-7等为64元/平方米，8-10等56元/平方米，11-12等40元/平方米。经依法批准占用永久基本农田的，按照上述标准的2倍收缴。

2.根据我市耕地后备资源禀赋及垦造耕地实际投入成本等因素，补充水田资金标准为330元/平方米,其中公益性、城镇基础设施和政府性拆迁安置项目（不涉及占用基本农田的面积）按上述标准的80%收取,补充旱地资金标准225元/平方米。

3.对于使用已购入的国家统筹、省统筹和跨市调剂指标的项目，补充耕地资金可按原调剂补充耕地指标价格执行。

4.凡依法利用农村集体所有土地或国有土地（含依法征收为国有土地）用于农民建房或农民住房安置的新建、翻建自用住房，不缴纳耕地开垦费和补充耕地资金，全市统筹落实补充耕地任务。

5.非农业建设经批准占用园地的，不再缴纳耕地开垦费。

四、增减挂钩指标统筹

对各镇（街道）增减挂钩指标实行差别化统筹。泽国镇、大溪镇按照小城市培育扶持政策，复垦获取的增减挂钩指标全额返还；其他镇（街道）复垦获取的增减挂钩指标市级统筹30%，自留70%。

市统筹按水田40万元/亩、旱地20万元/亩标准进行补助,市统筹复垦水田指标给予当地政府奖励3万元/亩。各镇(街道)调剂使用补助参照市标准执行。

允许提前预支市统筹指标资金作为复垦项目启动资金，对房屋拆除进场施工后，复垦工程进度达到30%且工程质量符合要求的，各实施村提出申请，由所在镇（街道）和市自然资源和规划局签订指标统筹意向书后，按市统筹指标资金总额的50%预拨，余款在建设用地复垦项目验收报备入库后划转市级指标台账后结算。

五、增减挂钩指标费收取 

工业产业项目和公益性、城镇基础设施、政府性拆迁安置项目及民生工程等项目，使用水田指标按50万元/亩收取，使用旱地指标按30万元/亩收取。 

房地产和商服经营性项目，使用水田指标按100万元/亩收取，使用旱地指标按50万元/亩收取。

六、土地综合整治项目 

省级土地综合整治项目，待省自然资源厅整体验收后，单乡镇项目给予所在镇（街道）100万元资金补助，跨乡镇项目给予所在镇（街道）共计200万元资金补助。

鼓励争创省级精品工程，被评为省级精品工程的项目，单乡镇项目奖励所在镇（街道）200万元，跨乡镇项目奖励所在镇（街道）共计400万元。

跨乡镇项目的资金补助或奖励按镇（街道）个数平均分配。

七、永久基本农田集中连片整治项目
鼓励推进百亩方、千亩方、万亩方永久基本农田集中连片整治。对实施百亩方、千亩方、万亩方永久基本农田集中连片整治的镇（街道），待项目经省自然资源厅验收报备后，分别给予30万、80万、200万的资金补助，被评为省级优秀项目的，给予100万元的资金奖励。

八、实施要求

本通知自发布之日起施行，非项目化的土地整治项目、2025年1月1日后立项的项目和获评的省级土地综合整治精品工程按本通知执行。往年未结清的指标款以农转用批准时的收费标准执行。

《温岭市人民政府办公室关于进一步加强土地整治工作的通知》（温政办发〔2021〕7号）和《温岭市人民政府办公室关于新一轮全域土地综合整治与生态修复工程奖励政策的意见》（温政办发〔2022〕14号）、《温岭市人民政府办公室关于温岭市百村全域整治“抱团飞地”的实施意见》（温政办发[2022]33号）同时废止。

本文件由自然资源和规划局负责解读。

温岭市人民政府办公室
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