关于促进西兴街道经济高质量发展的

实施意见（试行）

（征求意见稿）

各社区、企事业单位：
为全面贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议和省委、市委、区委全会暨经济工作会议精神，在高质量建设共同富裕示范区贡献西兴力量，根据《关于进一步优化街道财政体制的通知》（滨政〔2024〕3号）、《关于进一步推动经济高质量发展若干政策的通知》（滨政〔2024〕12号）、《关于强化企业创新主体地位的实施意见》（杭高新〔2024〕10号）等文件精神，结合《2025年高新区（滨江）七大行动方案》，经研究，特制定以下实施意见： 
一、主要原则

以“公平公正、育优育专、激励引导、动态调整”为主要原则，即：鼓励辖区内民营企业科技创新、上规提质、能级跃升，充分调动全街道范围内合力谋发展、齐心优治理的积极性，鼓励辖区内民营楼宇园区全面提升专业化运营水平、加强主导产业靶向招引、打造特色产业集群；同时，根据经济社会发展的实际情况，适时优化调整，确保政策有效发挥作用。

二、政策意见

（一）对辖区内楼宇园区进行综合评价。评价维度主要包括入驻企业数量质量、年度增长情况、创新氛围、产业聚集度、创新能力、数字化建设情况、人才引育贡献、满意度评价、街道社区工作配合度等，按综合评价分档给予奖励。

（二）对辖区内企业进行综合评价。评价维度主要包括综合实力、行业名次、创新研发、经济体量、发展增速、社会责任等，按综合评价分档给予年度奖励。

（三）加大招商引资工作力度。围绕鼓励发展重点产业给予房租补贴、研发投入补贴等政策支持。

（四）对优质存量企业加大扶持力度。鼓励符合产业导向的重点企业扎根我区发展壮大，适当给予房租补贴、研发投入补贴等政策扶持。

（五）鼓励科技服务机构引育优质企业。积极参与优质企业的发掘和培育，发挥其在行业资源、专业判断等方面的优势，为区域经济高质量发展发挥积极作用。

（六）保障人才子女就学。根据杭州市招生及转学相关政策，为上市企业、总部企业、上市后备企业、国家专精特新“小巨人”企业或街道当年综合认定的重点企业高层管理人员子女就学给予重点保障。

三、附则
（一）鼓励发展类重点产业是指信息技术、生命健康、文化创意、节能环保、高端装备制造、人工智能、集成电路、新能源、新材料等战略性新兴产业和高新技术产业。

（二）本意见支持对象为依法登记注册、依法纳税，从事合法经济活动并接受经济管理部门业务指导和监督管理的经营者。国有企业不列入资助范围。

（三）同一或同类型事项按择高择优不重复和进档差额的原则进行奖励。
（四）奖励对象不得存在下列任何一种情况：发生恐怖活动、大规模非法聚集活动等危害国家安全事件；在重大活动维稳安保响应期间发生重大以上群体性事件等影响社会稳定事件；发生严重刑事治安案（事）件；发生严重影响经济秩序案件；发生严重影响交通安全、消防安全事故；发生严重影响食药安全、生态环境安全等公共安全事件；电信网络诈骗案件发案量或案损额同比上升等。

（五）上述政策由符合条件的企业自行申报，街道区域发展办（经济）审核并提出方案，报经党工委、办事处审定批准后兑现。奖励对象保证申报内容和提供资料的真实性，无条件接受、配合街道对款项申报、拨付、使用的审计，发现弄虚作假或其他骗取情形的，将取消奖励资格并追回已获得的相关款项。

（六）本意见自2025年1月X日起试行，有效期至2027年1月X日止，2024年1月1日至2025年1月X日期间可参照本意见执行，实施过程中，如遇上级政策文件抵触的，均以上级文件为准。

（七）本实施意见由西兴街道办事处负责解释，具体工作由街道区域发展办公室（经济）负责。 

杭州市滨江区人民政府西兴街道办事处

                            2025年1月XX日



