[bookmark: _GoBack]《温州市鹿城区征收集体土地房屋补偿
实施细则》起草说明

一、制定依据及背景
温州市政府于2025年4月24日出台《温州市区征收集体土地涉及住宅用房补偿办法》（温政办〔2025〕27号）。为规范鹿城区范围内征收集体土地房屋（工业、仓储除外）补偿工作，更新补偿内容，维护征收集体土地涉及房屋所有权人的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》《浙江省土地管理条例》《温州市市区征收农民集体所有土地管理办法》（2020年第7号市政府令）《温州市区征收集体土地涉及住宅用房补偿办法》(温政办〔2025〕27号)等有关规定，结合我区实际，起草本细则。
二、主要框架及内容
本次细则包括调查登记、房屋评估、补偿安置方式、住宅面积增购、安置价格结算、搬迁临时安置费补偿、签约腾空奖励、停产停业损失补偿、不合格“住改商”补助、分户分套、认购定位、住房保障安置、宅基地建房、义务教育入学资格等内容。重点内容如下：
（一）关于房屋评估。结合市级《办法》，参照国有土地上房屋评估流程，新增评估机构选定方面内容。另明确可视为合法未经登记房屋的价值原则上按相同用途合法产权旧房评估价扣减2%（上限每平方米200元）评估确定。
（二）关于实物安置方式。住宅部分的产权调换分为“合法面积、一翻三、人均保底”三种，另对符合条件的设有宅基地建房安置。一是“一翻三”安置。对被补偿人的身份认定及土地取得方面进行修订调整。二是人均保底保障。在我区以往做法基础上、结合相关规定确定住房面积核定口径，形成“人均住房面积核定规则”作为细则的附件。三是宅基地安置。在项目类型（符合规划）方面、房屋区域范围类型、宅基地足量预留、人员身份及安置要求等方面进行明确后，方可给予宅基地安置。四是针对无合法(及可视为合法)房屋的，仅持有土地证或无任何不动产权证的被补偿人将通过住房保障人均方式落实安置。分别为持有土地使用权证的可按人均30平方米建筑面积、未取得土地使用权证的可按人均18平方米建筑面积计算。
（三）关于优惠购买。针对不属于可视为合法但持有一定的相关材料的未经登记住宅房屋，可给予额外增购安置面积。另本次细则拟依旧保留可额外按户增购建筑面积50平方米的规定。
（四）关于奖励、补助等。一是签约腾空奖。鉴于市级《办法》总体以市场价为基础且限定了实物安置的奖励上限。细则拟按旧房市场评估比准价的3%（上限300元/平方米）设定签约腾空奖。二是清障补助费。拟在细则中新增不属于可视为合法的未登记建筑根据建筑结构不同，按常规结构、简易结构、棚结构建筑分别可给予每平方米200元、100元、50元清障费。
（五）关于价格结算。结合市级《办法》，通过市场价一定比例的优惠进行引导。一是结合我区以往做法，对住宅安置房结算分别设定不同优惠比例。同时，考虑到原拆旧房的层次、朝向、结构等的差异，本次细则拟明确在安置房交付结算时，原合法房屋的评估单价与旧房市场评估比准价的差价需另行按实结算。二是营业、办公产调结算方面，拟明确安置房建筑面积超出协议应安置建筑面积的部分，参照住宅超面积结算给予8折优惠计价。
（六）关于认购定位。本次细则将是否按期缴纳购房款与摸文认购定位资格先后相关联。在原有的按期签约腾空、未按期签约腾空两大批次基础上，拟规定已缴款的先认购、未缴款的后认购。
（七）关于新老政策衔接。明确废止原《温州市鹿城区征收集体土地涉及房屋补偿实施细则》(温鹿政办〔2019〕24号发布，温鹿政办〔2020〕11号修订)《鹿城区房屋征收人均保底安置人口审定办法（试行）》(温鹿政办〔2016〕41号)。同时，细则施行前征地补偿安置方案已确定并公布的项目，继续按照原有规定执行。
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