关于推动竞技体育高质量发展的若干意见
（征求意见稿）

为进一步加强青少年体育工作，完善我县竞技体育后备人才培养体系，推动竞技体育高质量发展，加快建设现代化体育强市，特制定本意见。
一、加快体校建设
（一）完善龙游县少体校办学模式，加快建成一所“四有两集中”县级新型现代化少体校，实现龙游竞技体育的可持续发展（有独立机构代码、有场馆设施、有人员编制、有专项经费，集中训练、集中生活、分散学习）。制定面向全县的选材招生政策，在训运动员人数达300人以上，每个项目至少配备1名专职教练员。（县文广旅体局、县教育局、县委编办，列第一位为牵头单位，下同）
（二）完善小学、初中、高中体育 “一条龙”升学体系和竞技体育后备人才招生政策。将招收少体校运动员改为招收少体校“试训生”，在训练周期内训练不积极、成绩不达标的运动员将结束“试训”，非体校学生训练成绩达到各项目标准，可申请进入少体校，经体校审核、报文广旅体局、教育局审核通过后，可纳入“体校生”名单，学籍按教育部门要求执行。各项目标准由教育、体育部门共同制定。（县教育局、县文广旅体局）
（三）调整体校项目、训练布局。坚持以县少体校为总布局、龙游二高为总校（总训练基地）、城区中小学为分校、全县有条件的学校为训练点。将少体校重点运动员集中到龙游二高中、华岗初中集中训练、生活，分散到附近学校学习，实行两集中一分散的管理方式，解决训练时间不足，运动成绩难以提高的问题。（县文广旅体局、县教育局）。
（四）建设少体校重点项目训练基地。以龙游二高现有场地为基础，建设龙游县少体校训练基地，保障田径、举重、拳击等项目的训练需求；以龙游县水上运动赛训中心为中心，保障皮划艇等水上项目训练需求；以租用场馆、改建场馆等形式建造龙游县少体校体操训练基地，保障体操、蹦床（技巧）等项目的训练需求。（县文广旅体局、县住建局、县国资办）
（五）引进一批省内外高水平教练员，打造顶尖的教练员队伍，提升教练员队伍整体水平。通过安置、调动、兼职、周期聘用、短期借调、技术支持、项目合作等形式，引进高层次教练员队伍。加快提高教练员的执教水平,到2025年，每个夺金项目和重点项目都有1-2名以上教练员。（县文广旅体局、县委编办、县人社局）
[bookmark: br1_3]（六）强化体校运行保障。建立体校建设运行专项经费足额保障和逐年增长机制，严格执行运动员和专职教练员等人员伙食补贴标准。县体校的教练员训练、器材设施等所需的各项经费，由县财政予以保障。鼓励体校与优质中小学共建、联办，为青少年运动员提供更好教育资源，不断提升体育后备人才文化教育水平。（县文广旅体局、县财政局、县教育局）
二、推动青少年体育发展
（七）加强学校体育工作。将学校体育工作纳入对学校的考核内容，体育教师每周基本教学工作量保障12-15课时，组织课余训练和节假日开展训练工作纳入课时工作量计算和绩效工资计奖范围，将业余训练成绩列入体育教师职称评定的业绩计分项。确保每天中小学生体育活动时间不少于 1 小时，每名学生掌握 2项以上运动技能，每所学校至少拥有 1 支运动队、每年至少举行 2 次学生运动会或体育文化节。推进体育运动项目“一校一品”“一校多品”建设，推动学校体育项目多样化，加快建设体育特色学校。支持学校通过政府购买服务等方式，引进专业教练员、退役运动员、体育培训机构等，开展体育课外训练和竞赛指导。完善教育部门与体育部门联合办赛的竞赛体系，鼓励学校积极选派队伍参加县级以上各类青少年体育比赛。（县教育局、县文广旅体局）
[bookmark: br1_4]（八）加强教练员队伍建设。在中小学校设立专（兼）职教练员专业技术岗位，优秀退役运动员、教练员经考核合格后可聘用为学校体育教师或教练员。支持鼓励学校从事体育教学、体育训练人员，同时具备学校体育教练员和体育教师任职资格，取得教师资格的学校体育教练员可聘任体育教师岗位，具备相应资质条件的体育教师可聘任学校体育教练员岗位。推动建立学校体育教练员多点执教、跨校执教机制。对受聘参与少体校运动训练的学校体育教师，将其承担的课后体育训练、指导参赛、跨校执教和多点执教等工作任务计入工作量，伙食补贴按有关规定执行，不计入学校绩效考核。学校体育教师兼任教练员的，其所带训学生获得的竞技体育成绩、体育后备人才培养情况等纳入职称评审有效业绩。对取得特别突出竞技成绩的学校体育老师或带训教练员，可按规定破格申报相应职称。（县教育局、县人力社保局、县文广旅体局）
（九）鼓励社会力量参与竞技体育人才培养。鼓励通过政府购买服务等方式，支持社会力量承接后备人才培养服务项目，组建高水平运动队，推动社会力量成为竞技体育后备人才培养的重要补充。支持各级各类学校与社会力量联合培养体育后备人才，鼓励学校积极引进承接竞技体育人才培养服务项目的优质社会力量，更好满足学校体育教学和学生课后服务需求。（县文广旅体局、县教育局）
三、加强体育后备人才基地建设
[bookmark: br1_5]（十）加大省市级以上体育后备人才基地建设力度。到2025年，力争创成省级以上体育后备人才基地1个；力争创成省级高水平体育训练基地各1个；力争创成省体育传统项目学校阳光体育后备人才基地2个以上。创成市级重点高水平体育后备人才基地1个、市级高水平体育后备人才基地1个、市级体育后备人才基地2个以上，创成市级体育传统项目学校阳光体育后备人才基地5个。对创成国家级体育后备人才基地、命名的 4年周期内每年按照国家级重点高水平、国家级高水平、国家级三个层次分别给予 40 万元、35 万元和 30 万元建设运行经费补助；对创成省级体育后备人才基地的，命名的 4 年周期内每年按照省级重点高水平、省级高水平、省级三个层次分别给予 30 万元、25 万元和 20 万元建设运行经费补助；对创成市级体育后备人才基地的，命名的 4 年周期内每年按照省级重点高水平、省级高水平、省级三个层次分别给予 20万元、15万元和10万元建设运行经费补助；建设运行经费补助按照就高、不重复的原则，由财政予以保障。（县文广旅体局、县财政局）
（十一）加强县级体育后备人才基地建设。深入实施县级体育后备人才基地建设计划，全县建成市级重点高水平体育后备人才基地1个、县级高水平体育后备人才基地2个、县级体育后备人才基地5个，命名的 4 年周期内年度考核合格的，分别给予一次性10万元、8万元和5万元的补助。全县建成县级体育传统项目学校阳光体育后备人才基地6个，命名的 4 年周期内年度考核合格的，给予一次性2万元的补助。建成县级以上基地的学校可按规定优先纳入县少体校体育后备人才定点就读范围。县级相关基地建设办法由县文广旅体局牵头制定，相关经费由县财政予以保障。（县文广旅体局、县教育局、县财政局）
四、加大竞技体育人才引育力度
[bookmark: br1_6]（十二）加强优秀教练员引进和外聘。根据《中共衢州市委衢州市人民政府关于打造更优人才生态推动衢州大发展快发展高质量发展的意见》（衢委发〔2020〕7 号），及《关于推动竞技体育高质量发展的若干意见》，建立龙游县竞技体育项目人才分类认定目录（见附件 1）。对全职在龙工作的，按照相应层级享受人才政策；对超出法定退休年龄的，经审批同意后可予以聘用，首次引进来龙的，给予每人每月 6000 元安家补助，最长期限不得超过 5 年。教练员的引进和外聘，由各训练单位向当地体育部门提出需求，经体育部门组建专家组综合评定通过后实行聘任制，由聘用单位与其签订协议。引进和外聘教练员所需经费由县财政保障，体育部门按协议支付。对实际带训 2 年以上的教练员且在一届浙江省运动会（以下简称省运会）上获得 2 块金牌（不少于1枚比赛金牌）的，结合本人意愿和岗位需求、编制余缺，由同级体育、教育、人力社保等部门综合评定后，按规定和程序予以招录，具体招录条件另行规定。（县文广旅体局、县委人才办、县委编办、县教育局、县财政局、县人力社保局）
[bookmark: br1_7]（十三）加强优秀运动员引进和交流。积极引进和交流高水平全国运动会（以下简称全运会）和省运会适龄运动员，重点引进省外潜力运动员。成立由体育、教育、卫健等部门相关人员组成的选材专家组，经选材专家组认定的优秀运动员，由引进或交流单位与其法定监护人签订协议。公安部门负责做好引进优秀运动员的落户工作。教育部门根据县竞技体育项目布局情况，负责落实引进优秀运动员的入学工作。引进、交流优秀运动员所需经费由县财政保障，体育部门按照协议支付。（县文广旅体局、县教育局、县卫健委、县公安局、县财政局）
（十四）加强优秀运动员输送。允许各类体校录取的学生在普通中小学校、中职学校注册并保留学籍，若运动员在义务教育、高中（中职）阶段退回，由教育、体育部门协商后按政策予以安排就学。（县体育局、县教育局、县财政局）
（十五）积极安置退役运动员。按照浙江省安置退役运动员省运会加计金牌有关规定，积极争取、妥善安置省队优秀退役运动员。安置意愿由运动员本人提出，经当地体育部门认定符合条件的，由安置单位按规定在一定范围内公开招聘信息，采取直接考核或面试的方式进行招聘。（县文广旅体局、县委编办、县人力社保局）
五、强化政策实施保障
[bookmark: br1_8]（十六）加强组织领导。在县委人才工作领导小组下设由分管副县长任组长，县委组织部（县委人才办）、县委编办、县发改委、县教育局、县公安局、县财政局、县人力社保局、县卫健委、县体育局等部门参与的县竞技体育后备人才工作协调小组，负责全县竞技体育后备人才队伍建设工作的面上统筹、协调推进，协调小组下设办公室，办公室设在县文广旅体局。
（十七）加大体育经费投入力度。建立健全竞技体育后备人才队伍建设经费保障机制，县财政每年安排经费用于推动竞技体育后备人才培养等工作，制定完善竞技体育贡献奖励政策措施。加大体育彩票公益金支持竞技体育项目发展力度。本意见涉及有关经费按现行财政体制分级分类保障，纳入单位预算管理，人才个人津贴、补助和奖励除外。

附件：1. 龙游县竞技体育人才分类目录
2. 龙游竞技体育后备人才工作协调小组组成人员名单
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[bookmark: _GoBack]附件 1
龙游竞技体育人才分类目录
（2023 年 6 月）
一、A 类
劳伦斯世界体育奖获得者；或经认定相当于上述层次的人才。
二、B 类
奥运会金牌教练员、运动员；或经认定相当于上述层次的人才。
三、C 类
奥运会奖牌和奥运项目世锦赛、世界杯金牌（集体项目前三名）教练员、运动员；或经认定相当于上述层次的人才。
四、D 类
奥运项目世锦赛和世界杯奖牌（集体项目四至六名）教练员、运动员；或经认定相当于上述层次的人才。
五、E 类
奥运项目亚运会和全运会金牌（集体项目前三名）教练员、运动员；或经认定相当于上述层次的人才。
六、F 类
[bookmark: br1_10]奥运项目亚运会和全运会奖牌（集体项目四至六名）教练员、运动员；国际健将级运动员；国家级体育教练员；或经认定相当于上述层次的人才。
七、G 类
具有国家队执教经历的教练员（指在国家队担任主教练一年以上或助教三年以上）；奥运项目亚锦赛、青奥会、世青赛、亚青赛金牌教练员、运动员；培养过奥运会、世锦赛、世界杯、亚运会、全运会金牌运动员的启蒙教练员（为主带训三年以上的运动员输送后三年内获得奥运会、世锦赛、世界杯、亚运会、全运会金）；或经认定相当于上述层次的人才。
八、H 类
[bookmark: br1_11][bookmark: br1_12]国家健将级运动员；国际级裁判员；具有省队执教经历的教练员（指在省队担任主教练两年以上或助教五年以上）；或经认定相当于上述层次的人才。


附件 2
衢州市竞技体育后备人才工作协调小组人员名单

组  长：舒建明（龙游县人民政府副县长）
副组长：廖雪祺（县政府副秘书长）
胡炜鹏（县文广旅体局局长）
成  员：冯炜熹（县委人才办专职副主任）
胡晨毅（县委编办室务会议成员）
刘  静（县发改委副局长）
方小康（县教育局党委委员）
傅晓泉（县公安局副局长）
倪  斌（县财政局副局长）
方爱芸（县人力社保局副局长）
徐  轶（县卫健局副局长）
方燕飞（县文广旅体局党委委员）
协调小组下设办公室，办公室设在县文广旅体局，方燕飞同志兼任办公室主任。

