《浙江省丘陵山区适用小型机械研发制造推广应用先导区建设实施方案

（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

今年5月，农业农村部、工业和信息化部、国家发展改革委、财政部等四部委印发《关于在若干省份开展“一大一小”农机装备研发制造推广应用先导区建设的通知》（以下简称《通知》），明确选定浙江协同贵州、云南建设丘陵山区适用小型机械研发制造推广应用先导区。结合我省前期农机化发展实际，起草《浙江省丘陵山区适用小型机械研发制造推广应用先导区建设实施方案（征求意见稿）》（以下简称“实施方案”）

二、《实施方案》主要内容

共分为三部分。

（一）总体要求部分。明确先导区建设总体思路、基本原则和发展目标，到2027年，打造成丘陵山区农机化发展新标杆、锻造农机创新链产业链供应链新优势、塑造跨省合作协同推进共同发展新机制，粮食等重要农产品全程机械化水平持续提高，设施农业、特色产业重点环节机械化全面突破，全省农作物耕种收综合机械化率达到84%以上，现代农机装备特色产业集群加快培育形成，力争全省农机装备产业工业总产值超1000亿元，形成浙黔滇协同、稳定发展、合作共赢的丘陵山区小型农业机械推广应用市场。

（二）重点工作部分。围绕研发制造、熟化定型、推广应用、跨省协同四个重点，梳理了16条具体重点工作举措。在打造成全国丘陵山区适用农机研发制造的创新高地方面，坚持抓好“三张清单”滚动更新，动态更新问题清单、需求清单、研发清单；持续加大农机研发攻关支持力度，研制一批适用南方丘陵省区地形和产业特色的专用农机、智能设施装备；加快农机创新平台建设，培育和打造一批具有核心竞争力的农机企业研究院，加快建设农业农村部东南丘陵山地农业装备重点实验室，支持永康创建省级现代农机装备技术创新中心；推动农机制造业高质量发展，实现农机产业集聚发展，支持重点农机产品纳入首台套工程化攻关项目，培育一批农机领域“专精特新”企业。在发力建设丘陵山区农机产品熟化定型的引领标杆方面，提升农机鉴定能力，打造具有全国影响力的区域性农机鉴定中心，鉴定产品种类范围扩大到150个以上，加强鉴定实施及证后监督；创新农机新产品鉴定认定渠道，探索建立“试验验证+专家评议”相结合的农机产品认定制，推动由新产品认定向专项鉴定、推广鉴定转化，畅通新产品鉴定渠道；夯实新产品熟化定型基础支撑，加快建设100个农机创新试验基地，建立农机装备试验验证、检验检测公共平台，为丘陵山区省份开展小型智能农机创新研发提供测试、中试等条件支撑。在奋力探索丘陵山区农机推广应用的示范路径方面，加快农机化高质量发展先行县建设，建成25个综合性农业“机器换人”高质量发展先行县、50个特色产业“机器换人”高质量发展先行县，推进区域农机社会化服务中心建设，建成150个以上省级现代化农事服务中心、200个以上区域性农事服务中心、1000个以上农事服务站点。加快打造全程机械化应用基地，实施农艺农机融合示范试验基地建设项目，建成600个全程机械化应用基地。深化“平安农机”示范创建工作，推广农机行政许可电子证章应用，加快“浙农机”建设应用，实施智慧农业“百千”工程，打造1000家数字农业工厂（基地）和100家“未来农场”。在合力开创农机化跨省协同发展的创新模式方面，鼓励浙黔滇三省高校、科研院所、农机制造企业等主体开展联合攻关，结合云南、贵州农业产业发展需求，推进农机企业产品跨省合作，支持永康举办丘陵山区农机博览会，鼓励支持有意愿的农机制造企业跨省投资办厂，建立三省鉴定申请互接、鉴定结果互认、补贴采信互通、证后监督协同的农机鉴定合作机制，组织开展浙黔滇三省农机化现场推进活动，促进农机社会化服务创新模式在省际间交流共享。推动农机数字化管理模式复制推广。

（三）保障措施部分，明确将先导区工作作为农业“双强”行动的重要平台载体，将促进农业机械化发展工作纳入乡村振兴、粮食安全责任制考核，建立三省协作机制，联合签订浙黔滇丘陵山区农机化发展合作框架协议，加大在农机鉴定机制、农机化扶持政策、农机产业集群发展、农机主体培育等方面的政策创新，构建全面统计、区域评价、定向监测相结合的农机化发展动态评价体系，持续加大先导区建设成效的总结宣传。

