[bookmark: _GoBack]关于《温岭市人民政府办公室关于完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡的实施意见（2023—2025年）》的起草说明
市发展改革局

一、起草背景及过程
今年以来，国家和省相继出台文件支持新能源汽车下乡，为贯彻落实《国务院办公厅关于进一步构建高质量充电基础设施体系的指导意见》（国办发〔2023〕19号）、《浙江省完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡行动方案（2023—2025年）》（浙政办发〔2023〕42号）等文件精神，细化落实完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡各项举措，我局结合《台州市人民政府办公室关于完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡的实施意见（2023—2025年）》牵头起草了《温岭市人民政府办公室关于完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡的实施意见（2023—2025年）（征求意见稿）》，并于8月8日征求各镇（街道）、温岭新城开发区和温岭经济开发区管理委员会、市级相关部门意见建议，经多次修改讨论，形成《温岭市人民政府办公室关于完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡的实施意见（2023—2025年）（征求意见稿）》（下简称《意见》）。
二、具体框架内容
《温岭市人民政府办公室关于完善高质量充电基础设施网络体系促进新能源汽车下乡的实施意见（2023—2025年）》具体框架内容如下：
（一）发展目标。到2025年底，布局建设公共充电桩2700根以上，其中乡村地区不少于1600根，形成布局科学、快慢结合、智能高效、经济便捷的充电基础设施网络体系，自用充电桩满足普通电动车充电基本需求；整合、完善我市新能源汽车生产、销售、充电、维修、保养、回收等产业，探索打造全生命周期服务完整的新能源汽车友好型城市。
（二）主要任务。根据温岭实际，提出了五大方面16项具体任务，并明确了具体的牵头单位和责任单位。一是通过科学编制充电基础设施规划、补齐城乡公共充电基础设施短板、推进公路沿线充电设施建设、开展技术创新引领示范行动来加快充电设施建设。二是通过强化充电设施运维管理、创新建设运营模式来提升设施利用效率。三是通过落实标准加强监管、落实安全主体责任来保障充电设施安全。四是通过强化新能源汽车产业建设、加快销售服务体系建设、支持新能源汽车下乡促销、强化新能源汽车在公共领域推广应用、便捷新能源二手车流转买卖服务来促进新能源汽车消费。五是通过强化配套电网建设投入、实行充电优惠措施、加大财政支持力度来强化保障。
（三）保障措施。为确保重点任务落地落实，提出了三项保障措施。一是完善部门协同机制，建立新能源汽车下乡工作小组，统筹推进各项工作。二是强化各类要素资源保障，包括配套资金、电网、用地等。三是加大宣传引导力度，推动大众消费观念转变，营造良好社会氛围。
（四）新能源汽车下乡“十大行动”清单。提出开展充电基础设施建设、电网补强、技术模式推广、产业升级、服务下沉、新能源汽车下乡巡展、金融支持、标准完善和安全提升等“十大行动”，细化任务目标和责任分工，确保政策有效落地，提升可操作性。
三、下步工作打算
《意见》在提交市政府常务会议审议通过并发文后，市发展改革局将在市政府领导下，会同相关责任单位认真抓好贯彻落实。
一是强化组织领导。健全由相关单位紧密配合的协同推进机制，根据《意见》明确职责分工，加强协调配合，形成合力，确保工作推进有序。
二是加快政策落地。以“十大行动”为主要抓手，推动工作落实，加快新能源充电设施建设，持续完善新能源汽车全生命周期服务，扩大新能源汽车消费。
三是加大宣传引导。通过多种形式，强化对《意见》的宣传推广，特别是充电基础设施发展、规划布局、新能源汽车下乡等的宣传，提升群众的感知度和满意度。

