杭州市临平区人民政府
关于加快推进气象高质量发展的实施意见
（征求意见稿）

为认真贯彻落实《国务院关于印发气象高质量发展纲要（2022—2035年）的通知》（国发〔2022〕11号）《浙江省人民政府关于加快推进气象高质量发展的实施意见》（浙政发〔2022〕30号）《杭州市人民政府关于加快推进气象高质量发展的实施意见》（杭政函〔2023〕70号）精神，结合我区实际，现就加快推进全区气象高质量发展特制定本实施意见：
一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于气象工作和对杭州工作的重要指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，牢牢把握气象工作关系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的战略定位，努力构建科技领先、监测精密、预报精准、服务精细、人民满意的现代气象体系，进一步筑牢气象防灾减灾第一道防线，加快推进气象高质量发展，为建设“数智临平·品质城区”贡献气象力量。
（二）发展目标。到2025年，基本建成监测精密、预报精准、服务精细的现代气象业务体系，智慧气象服务保障生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好效能更加突出。气象综合实力达到全省领先水平。到2035年，建成监测精密、预报精准、服务精细的现代气象业务体系，气象与经济社会各领域深度融合，气象服务保障综合效益显著提升，实现以智慧气象为主要特征的气象现代化。
    二、主要任务

   （一）建设高分辨率智能立体气象监测系统，提升精密监测能力。优化地面站网布局，建设覆盖多要素的城市区域气候代表站，加强人口密集区、重大工程周边观测密度；补全垂直探测网缺口，提升垂直探测能力；加强卫星遥感产品应用，提升多源协同观测、数据融合能力；面向现代农业、交通运输、生态环境、文化旅游等领域气象服务需求，建设气象特种观测设施；加强综合气象观测系统运行保障能力建设，提升观测数据质量和应用效益，确保各类气象监测设施符合国家探测环境要求。（责任单位：区气象局牵头、区财政局、区交通运输局、区农业农村局、区住建局、区文广旅体局按职责分工负责）
（二）健全无缝隙智能网格气象预报系统，提升精准预报能力。完善六段式梯次化预报预警叫应机制，健全无缝隙全覆盖的智能数字预报业务体系；依托“百米级、分钟级”智能网格预报产品，深入开展本地化气象预报服务技术研究，提升灾害性天气综合研判能力，逐步实现提前1小时预警局地强天气、提前1天预报逐小时天气、提前1周预报灾害性天气，暴雨预警准确率和24小时晴雨预报准确率均达到94%以上。（责任单位：区气象局牵头、区应急管理局、区数据资源管理局按职责分工负责）
（三）保障高水平平安临平建设，筑牢防灾减灾第一道防线。依托突发事件预警信息发布系统，建立分类识别、智能研判、情景互动、精准推送的气象预报预警“靶向式”服务体系。完成省突发事件预警信息发布平台分类分层次叫应模块开发，建立高等级预警信号面向部门、镇街党政负责人的自动叫应和直通式报告机制，提升极端天气预警叫应能力，建立极端天气预警快速传播“绿色通道”。健全防雷安全责任体系，规范防雷重点单位和气象灾害防御重点单位安全管理。健全分灾种气象灾害应急预案，完善分级负责、属地管理的基层气象防灾减灾体系，强化重大气象灾害应急演练。融入以气象预警为先导的防灾减灾联动机制，打通气象预警“最后一公里”，推进“网格+气象”工作。发挥气象科技趋利避害作用，协助推动天气巨灾保险和政策性农业保险工作。（责任单位：区气象局牵头、区应急管理局、区综合行政执法局、区住建局、区农业农村局、区委政法委、区融媒体中心、市规划和自然资源局临平分局、市公安局临平区分局、各镇街按职责分工负责）
（四）赋能城市精细化协同治理，服务社会经济高质量发展。以“气象+”深入开展气象赋能城市侧精细化协同治理，建设基于物联网技术的城市安全运行气象保障服务系统。开展临平“一环六射”快速路高架路段、运河和运河二通道等水陆交通干线的气象预警服务。深化城市气候规划成果应用，修订临平暴雨强度公式，探索建立城市区域涵洞暴雨积涝模型。强化能源保供与气象服务协同联动，做好夏季高温时段电网安全运行、电力调度的气象预报预警。提升体育赛事、会展演出等重大活动气象服务保障水平。推进城镇规划和重大工程气候可行性论证。（责任单位：区气象局牵头、区数据资源管理局、区交通运输局、市公安局临平区分局、区农业农村局、区文广旅体局、区发改局、国网杭州临平供电公司按职责分工负责）
（五）增强优质公共气象服务均衡性，满足人民生活高品质需求。依托城市大脑和数智气象建设成果，开发数智气象本地化应用，强化公共气象服务均衡性和可及性，提供不同受众面的差异化气象服务。强化粮食生产功能区、菜篮子基地农产品生产保供气象服务。发挥全省枇杷联盟牵头作用，加强农业气候资源开发利用，推进农产品气候品质认证，助推特色农产品和农旅文化发展。优化特色农产品分灾种全链条数智气象服务。加强气象科普宣传，推进气象科普进农村文化礼堂、未来社区、校园工作，深化气象科普基地和气象法治基地建设。（责任单位：区气象局牵头、区数据资源管理局、区交通运输局、区文广旅体局、区教育局、区科协按职责分工负责）

（六）强化生态文明建设气象支撑，促进人与自然和谐共生。加强城市气候变化因子监测，开展城市湿地气候生态效益评估和城市热岛、雨岛效应研究，为海绵城市建设提供气象支撑。推动温室气体观测建设，开展碳达峰碳中和气象因子研究，深入挖掘气候景观资源，争创气候品牌，提升旅游气象附加值。发挥气象科技支撑，深化“五水共治”“五气共治”行动计划气象服务。加强生态气候资源普查和利用，开展丁山湖湿地气候生态效益评估。持续实施人工影响天气“耕云”“播雨”行动计划，加强人工影响天气作业点、作业队伍建设，开展人工影响天气新技术实验和新型装备应用，提高人工影响天气作业在空气质量改善、水源涵养、生态保护等方面的作用。（责任单位：区气象局牵头、区农业农村局、区文广旅体局、市生态环境局临平分局、市规划和自然资源局临平分局、市公安局临平区分局按职责分工负责）
（七）强化气象科技人才体系建设，为高质量发展提供保障。科学构建临平气象人才梯队，加大培训交流、科研项目、创新团队建设等支持力度，完善气象人才考核评价指标和激励机制。强化高层次气象人才引进和培养力度，将气象人才队伍建设纳入地方人才培养体系和认定范围。发挥气象学科带头人作用，建立气象科研创新团队，提高重点领域科技创新能力。加大气象科研、项目申报、标准立项等工作开展。（责任单位：区委组织部、区委编办、区人社局、区经科局、区科协、区气象局按职责分工负责）
     三、组织保障

（一）加强组织领导。各相关部门要将气象高质量发展纳入相关规划，细化工作措施，优化推进机制，加强对《纲要》实施情况的综合协调和督促检查。
（二）部门协同推进。各相关部门对照任务分工，强化协同推进、创新发展和督查考核，重点针对推进气象高质量发展的机制建立、项目建设、科技支撑等，协力推进各项重点工作任务落到实处、取得实效。

（三）强化要素保障。结合高水平建设“数智临平·品质城区”发展目标，促进我区气象事业与省、市气象事业协调高质量发展。强化规划、用地、资金、人才等要素保障，确保气象高质量发展实施意见按期完成并发挥效益。

附件：关于贯彻落实《杭州市临平区人民政府关于加快推进气象高质量发展实施意见》的任务清单
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