
《关于推动经济高质量发展的若干政策》的起草说明

现就《关于推动经济高质量发展的若干政策》有关起草情况说明如下：
一、制订背景

为全面落实中央、省委和经济工作会议决策部署，扎实推动经济向上结构向优、发展态势持续向好，增强政策取向一致性，在全面评估2024年政策的基础上，我省谋划制定了2025年“8+4”政策，明确要求各地结合本地实际，尽快制定承接落实方案。加快出台我市新一轮“8+4”经济政策，构建系统集成、应势迭代的政策体系，有助于形成稳定预期，推动实现质的有效提升和量的合理增长，巩固和增强我市经济向好态势。

二、总体考虑

政策制订总体把握三个方面要求：

（一）全面对标承接，优化落实。在保持“8+4”政策框架基本稳定的基础上，按照“全面承接、应出尽出、能优则优”的原则，充分延续迭代上一轮政策优秀成果，确保省“一揽子”政策系统性、全方位承接落地。2025年全市“8+4”政策资金支持总额不低于2024年度。

（二）服务决策部署，强化支撑。强力推进“三条先行路径”，围绕省十五次党代会赋予的“高水平建设内陆开放枢纽中心城市”定位，以及市委八届六次全会作出的“奋力推进中国式现代化市域实践再创辉煌”决定，强势攻坚“港”“廊”“链”主战场，加强系统谋划、协调配合、综合集成，为市委市政府战略部署落地落实提供坚实的政策保障。

（三）坚持扬长补短，精准实效。坚决扛起“根据实情、发挥优势、扬长补短、再创辉煌”的时代使命，立足我市基础禀赋，扎实推进十方面“扬长补短”重点任务。因地制宜发展新质生产力，全力巩固投资、出口等优势领域，加力追赶工业、消费、收入等短板领域，切实提升基层获得感和幸福感，持续增强经济向好内生动力，充分彰显政策“金华辨识度”。

三、主要内容

包括8个重点领域政策包、65条政策措施。对比省征求意见稿，我市新增6条政策条目。

一是扩大有效投资政策包（由市发改委牵头实施）。包括发挥重大项目支撑带动作用、积极向上争取资金支持、加快推进水网安澜提升项目建设、强化用地用林要素保障、强化用能要素保障、加大对民间投资支持、加大城市更新力度7条政策措施。

二是科技创新政策包（由市科技局牵头实施）。包括实施双创载体激励政策、提升高能级科创平台建设质效、加快科技成果转移转化、加强关键核心技术攻关、支持企业加大研发投入、适度超前布局创新基础设施、促进高等教育高质量发展、深化科教人才一体化发展、增强金融服务科技创新能力、优化资源要素配置、推进开放创新生态试点示范、强化企业科技创新主体地位等12条政策措施。

三是“2+4+X”产业集群培育政策包（由市经信局牵头实施）。包括支持大规模设备更新、打造现代化产业体系、强化政府产业基金引导、强化制造业人才支撑、支持企业高质量发展、强化工业用地供应服务保障、支持数字经济创新提质发展、加大对制造业创新中心和制造业中试平台建设支持力度。加强创业创新孵化载体建设、推动十大制造业平台提能升级等10条政策措施。

四是现代服务业高质量发展政策包（由市发改委牵头实施）。包括打造高能级服务业平台、加快现代物流业发展、加快发展现代金融业、加快发展高端商务服务业、支持培育服务业骨干企业、支持信息服务业稳进提质、推进新时代人力资源服务业高质量发展、推进文化产业高质量发展、推进文化旅游融合发展、推动体育产业高质量发展等10条政策措施。

五是国际陆港和综合交通枢纽建设政策包（由市交通运输局牵头实施）。包括加快金华国际陆港建设、优化交通项目前期工作程序、降低交通运输成本、支持民航强省和低空经济发展、稳步推进交通惠民等5条政策措施。

六是扩大内需和对外开放政策包（由市商务局牵头实施）。包括加力支持消费品以旧换新、全面激发消费活力、推动对外贸易稳量提质、加力推动跨境电商高质量发展、大力吸引和利用高质量外资等5条政策措施。

七是乡村振兴和城乡一体化发展政策包（由市农业农村局、市发改委牵头实施）。包括加大金融支农力度、持续深化新时代“千万工程”、支持科技强农机械强农、加强耕地保护和土地综合整治、健全粮食安全保障机制、有序推进农业转移人口市民化、促进县城承载能力全面提升、大力推进山区县高质量发展等8条政策措施。

八是保障和改善民生政策包（由市人力社保局牵头实施）。包括推进基本公共服务一体化均等化、支持推进“劳有所得”、支持推进“幼有善育”、支持推进“学有优教”、支持推进“住有宜居”、支持推进“老有康养”、支持推进“病有良医”、支持推进“弱有众扶”等8条政策措施。

各项政策措施除标明具体实施期限外，均为2025年全年实施有效。


