附件2

《金华市区乡村振兴支持政策（三十条） 》起草说明

一、起草情况

根据中央、省委农村工作会议和《浙江省人民政府关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（浙政发〔2023〕2号）、《乡村振兴支持政策二十条》（浙政办发〔2023〕19号）和《金华市人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（金政发〔2023〕6号）精神，市农业农村局会同市财政局、市资规局等14个部门，针对市区实施乡村振兴战略和农业农村现代化高质量发展核心、短板问题，牵头起草了《乡村振兴支持政策三十条》（以下简称《政策》），进行了多轮深入讨论研究。2023年2月13日，在市农业农村局网站向社会公开征求意见一个月。2023年3月29日，完成向婺城区、金东区政府，金华开发区管委会和市级有关部门单位第一轮征求意见，并修改完善。
二、主要依据

（一）《中共浙江省委 浙江省人民政府关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见》（浙委发〔2023〕1号）

（二）《浙江省人民政府关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（浙政发〔2023〕2号）

（三）《浙江省人民政府办公厅关于印发乡村振兴支持政策二十条的通知》（浙政办发〔2023〕19号）

（四）《中共金华市委关于2023年全面推进乡村振兴的实施意见》（金委发〔2023〕15 号）

（五）《金华市人民政府关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（金政发〔2023〕6号）
三、起草思路

在《政策》起草过程中，我们重点把握：

（一）突出重点，加强政策顶层设计

立足市区实施乡村振兴战略和农业农村现代化高质量发展需要，围绕乡村振兴战略重要指标体系，针对市区农业农村发展短板问题，突出绩效管理，加大政策供给，做优做大政策“蛋糕”，精准设计政策着力点，提高政策绩效。

一是突出问题导向。市区农牧渔业增加值及增速、农民人均可支配收入及增速、低收入农户人均可支配收入及增速等乡村振兴主要指标总体落后。农业发展、乡村建设、农民增收和改革创新等缺乏标志性成果。本轮政策修订，紧盯市区乡村振兴领域问题短板，认真分析研判并提出破解问题的办法举措，统筹整合市级财政政策，从稳产保供、产业发展、农业“双强”、经营体系、人才培育、和美乡村迭代升级、强村富民集成改革、公共服务体系和要素保障机制等十方面制定支持政策。

二是突出目标导向。根据中央、省委和市委农村工作会议精神，结合我市农业农村“十四五”规划，认真分析研判，科学制定今后三年乡村振兴目标体系，明确了全面保障重要农产品有效供给等十方面绩效目标，围绕目标制定配套保障政策，并与工作举措紧密衔接，推进市区乡村全面高质量振兴，努力实现争先进位目标。

三是突出绩效导向。市财政局前期已对上一轮政策（金政发〔2021〕8号）开展了重点绩效评价和事中监管。我局在《政策》修订过程中，充分运用上述成果，对上一轮21条52项政策中绩效和执行情况良好的23项政策予以延续，调整优化了“支持和美乡村长效运维”等12项政策，取消了绩效和执行情况较差的17项政策。同时，在全面执行省《乡村振兴支持政策二十条》53项政策基础上，充分衔接，配套制定了“农田水利建设奖励”等20项政策，并根据金华实际，提标优化了“规模种粮动态补贴”等5款政策。已按规定组织开展了《政策》事前绩效估，对立项必要性、绩效目标可行性等进行了充分评估论证，并对资金需求精准测算。
四是突出重点领域。突出重要农产品稳产保供重点，紧盯“米袋子”“菜篮子”保供目标，从强化种粮农民受益保障出发，加强粮食、蔬菜生产和农田水利基础设施建设、耕地地力提升政策保障；突出现代农业产业高质量发展重点，紧盯年农林牧渔业增加值GDP目标，围绕做强做优现代农业产业，以创建现代农业高质量发展示范区为着力点，鼓励引导一二三产联动，培育发展十亿百亿级现代农业产业，并突出扶持地方特色优势产业发展，将金华两头乌猪产业振兴纳入政策保障体系，突出双强项目建设，支持双龙实验室的浙中现代农业共同富裕先导示范区建设及我市农业机械产业示范带建设；突出新时代和美乡村建设重点，紧盯继续走在全省前列目标，以着力推进新时代和美乡村迭代升级为着力点，突出引领示范带动作用，在和美乡村样板村和共同富裕示范带建设等方面加强政策保障；突出强村富民集成改革为重点，紧盯农民增收核心目标，鼓励引导集合数字链、产业链、要素链，通过强村富民集成改革，建立健全农业农村高质量发展要素保障机制，强化金融、土地等要素保障，对发展壮大村级集体经济的强村富民改革项目给予政策支持。  
（二）强化落实，加强政策协同管理

一是在权责明确上，为高质量发展金华现代农业，助推乡村振兴战略实施，简政放权，更好地发挥区级政府的主观能动性，加大区级政府统筹涉农资金和因地制宜制定本地区政策的自主权。同时进一步明确当前市、区两级政府之间的财政事权和支出责任。

二是在政策管理上，支农政策基本归为4类，普惠类、竞争性立项类、直接奖励类、绩效奖补类。加大“普惠类”政策供给，转移支付到区项目除普惠类外均以绩效奖补形式体现。竞争性立项类和直接奖励类政策和项目均留在市级层面管理，市级项目聚焦现代农业产业示范区、农业科创、农业机械、种业振兴、农业数字变革、乡村人才队伍等关键领域，注重项目示范带动作用效应。

三是在资金管理上，竞争性立项类、直接奖励类和普惠类政策中的市直部分项目资金在市级层面直接兑付，其余根据“大专项＋任务清单”管理模式转移支付到区。对于绩效奖补类资金，区级在完成任务的前提下，在专项扶持范围内统筹使用。同时加强项目资金全过程绩效管理，提升财政资金使用效益。

四、主要框架和重点内容

《关于加快推动乡村产业高质量发展助推乡村振兴的若干政策》共8个部分，主要内容如下：

（1）全力保障“米袋子、菜篮子”有效供给。 《政策》第1-4条，主要内容为稳定粮食生产、加强保障性蔬菜基地建设、提升改造农田水利基础设施、提升保护耕地质量。
    （2）大力提升农业产业发展。《政策》第5-9条，主要内容为支持现代农业高质量发展示范区建设、支持金华两头乌产业振兴发展、支持茶产业全产业链发展、支持林业产业发展、支持乡村创业创新平台建设。
    （3）全力推进农业科技进步。《政策》第10-14条，主要内容为支持核心技术攻关、支持农业科创平台提能、支持现代种业发展、支持院地合作、支持农业技术推广基金会。
    （4）全力提升农业机械化水平。《政策》第15-16条，主要内容为支持先进适用农业机械推广应用、支持现代化农事服务中心创建。

（5）着力构筑新型农业经营体系。《政策》第17-19条政策，主要内容为培育发展新型农业经营主体、支持未来农场等示范创建、支持农产品区域公共品牌建设。

    （6）着力打造现代农业高质量人才队伍。《政策》第20-21条，主要内容为实施人才培育工程、支持“农创客”等绿领人才培育、支持人才创业创新平台建设。

    （7）着力推进新时代和美乡村迭代升级。 《政策》第22-25条，主要内容为支持未来乡村建设、支持和美乡村样板村创建、支持美丽乡村风景线建设、支持森林资源保护。

（8）着力推进强村富民集成改革。《政策》第26-28条，主要内容为支持标准地改革、支持集体经济发展、支持低收入农户异地搬迁。

    （9）着力加快农业农村公共服务体系建设。《政策》第29-30条，主要内容为支持农业绿色发展、支持和美乡村长效运维。　　       

（10）建立健全农业农村高质量发展要素保障机制。《政策》第31-32条，主要内容为建立健全财政金融协同支农机制、强化用地保障。

