关于嵊泗县贯彻落实《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》实施方案的

起草情况说明

嵊泗县发展和改革局
2023年11月24日

主要汇报三方面内容：

一、起草过程

7月19日，中共中央、国务院发布《关于促进民营经济发展壮大的意见》31条。8月28日，省委、省政府出台《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》32条。11月22日，舟山市印发《舟山市贯彻落实<浙江省促进民营经济高质量发展若干举措>实施方案》。围绕省委省政府、市委市政府工作要求，我局积极对接沟通，吃透政策，立足我县发展特色优势和战略定位，牵头13家县属部门编制《嵊泗县贯彻<浙江省促进民营经济高质量发展若干措施>实施方案》和细化表。前期共进行了3轮意见征求工作，在充分吸收各方面修改意见后，形成此次的《实施方案》送审稿。

二、总体框架

围绕省级市级32条措施核心内容，我县《实施方案》总体框架包括“强化资源要素支持、鼓励拓展投资领域、维护市场公平竞争、助力拓市场促升级、营造最优发展氛围”5个方面工作内容。以市级《实施方案》为基础，结合省级细化措施145条、市级细化措施153条，形成可执行、有创新、有实效的县级细化措施155条。
对照市级《实施方案》和细化表作逐条逐句分析，按照市级牵头部门、配合部门分类，结合县级实际进行任务分解，形成包含141条可承接措施，10条县级新增措施、X（4）条可补充措施的“141+10+X”架构体系。县发改局负责实施方案总体统筹、进度把握，32条措施列第一位单位为牵头部门，各部门牵头情况具体为：县发改局8条、县经信局7条、县市场监管局3条、县政务服务办3条、县委统战部2条、县财政局2条、县委宣传部1条、县委改革办1条，县司法局1条、县人社局1条、县资源规划局1条、县税务局1条、县综合行政执法局1条及其他配合部门。牵头部门负责细化分解措施的具体内容，积极向上对接，对准省级、市级工作措施牵头单位各条“跑道”，制定具体落地细则。

三、主要内容

我县《实施方案》（以下简称《实施方案》）和细化表内容主要根据省市级32条措施和市级153条细化措施形成。现针对《实施方案》和细化表中我县对比市级无法承接措施和新增措施作如下说明：
（一）强化资源要素支持。围绕该任务，《实施方案》主要是从税费优惠政策、产业基金支持、用地需求保障、用能保障、金融保障、人才和用工保障六个方面为民营企业提供资源要素支撑，从而提振民营企业信心，增强民营企业的市场竞争力和政策预期。

    针对县财政局牵头的第二条措施“加大产业基金支持力度”，由于我县目前无产业基金，无相关产业基金项目，故《实施方案》中无法承接该项举措。该项举措市级目标为“绿色石化与新材料基金投向民营投资项目比重达到60%以上，市科创基金投向民间科创投资项目比重达到80%以上。”细化4条举措分别为“配合省里在绿色石化与新材料基金管理人遴选公告中鼓励基金加大对民间投资项目投资的支持，并做好拟参与遴选管理人的沟通工作。”“协同省里做好绿色石化与新材料基金民间投资的绩效考核工作，并将考核结果作为后续合作的依据。”“在绿色石化与新材料基金投后管理的过程中引导鼓励基金加强对民间投资力度。”“在市科创基金投资和投后管理过程中加强对民间投资项目的支持力度。”
针对县人社局牵头的第六条措施“强化人才和用工保障”，由于我县目前无产教融合企业，市级细化措施第⑤条“出台《舟山市产教融合型企业评定办法》，落实对产教融合型试点企业‘金融+财税+土地+信用’支持政策。”无法承接。新增县级细化措施1条，“谋划推进返乡入乡合作创业'一类事'增值服务场景。”

（二）鼓励拓展投资领域。围绕该任务，《实施方案》主要通过向民营企业推介三张项目清单、支持民营企业创新发展、鼓励创业投资发展、支持民营企业盘活存量资产和加大政府采购对中小微企业支持力度五个方面，为民营企业进入市场降低门槛、扩大投资领域、创新发展提供支持。

针对县经信局牵头的第八条措施“支持民营企业创新发展”，县经信局在与市经信局沟通协商后，认为涉及税收相关的部分不符合县级实际，市级细化措施第②条“落实企业基础研究税收优惠政策及国家高新技术企业减按15%税率征收企业所得税政策。”无法承接。
    （三）维护市场公平竞争。围绕该任务，《实施方案》主要从推进招投标“七个不准”落地落实、工程建设项目招投标领域突出问题专项整治、落实招投标人主体责任、全面落实公平竞争审查制度、严格实行“非禁即入”五个方面为民营企业健康发展提供一个真公平、无隐性的良好制度环境。

针对县政务服务办牵头的第十三条措施“深入推进工程建设项目招投标领域突出问题专项整治”，新增县级细化措施1条，“建立健全线上、线下并举的招投标投诉渠道，通过信用管理、行政处罚、多部门联合协同监管等途径打击围标串标违法行为，确保招投标活动公平公正。”

针对县市场监管局牵头的第十五条举措“全面落实公平竞争审查制度”，新增县级细化措施2条，“强化宣传培训，定期举办业务培训会。”“以举办中国公平竞争政策宣传周为契机，多渠道多方式开展公平竞争宣传。”

（四）助力拓市场促升级。围绕该任务，《实施方案》主要从实施“千团万企”行动、引导有序布局境外产业、推动平台经济创新发展、支持个体工商户升级为企业、鼓励企业加快转型升级改造步伐、强化中小企业数字改造支持、加强优质企业培育七个方面帮助民营企业拓展市场、实现转型升级。

针对县经信局牵头的第十八条举措“引导有序布局境外产业”，由于我县无境外产业，无法落实中央外经贸专项资金，市级细化措施第③条“落实中央外经贸专项资金，支持不少于30家远洋渔业企业申请资源回运费补助和入渔费补助，开拓境外渔业资源。”无法承接。

针对县市场监管局牵头的第十九条举措“推动平台经济创新发展”，由于我县尚无平台企业，市级细化措施第④条、第⑦条“支持平台企业开展技术攻关和成果转化应用，支持平台企业经济创新发展。”“支持平台企业发挥金融科技优势，引导金融机构持续加大平台企业金融支持力度，深化银企对接，优化金融服务。”无法承接。

针对县经信局牵头的第二十三条举措“加强优质企业培育”，由于我县无专精特新产业园，相应园区建设不符合我县实际，市级细化措施第②条“探索建设专精特新产业园”无法承接。由于我县无远洋渔业，市级细化措施第④条“支持培育远洋渔业优质企业，对市外整体引进远洋渔业资格企业，根据企业规模、作业方式等综合因素给予一次性50-300万元补助，对远洋渔业企业新获国家级、省级龙头企业分别给予一次性奖励100万元、50万元。”无法承接。
（五）营造最优发展氛围。围绕该任务，《实施方案》主要从依法保护民营企业和企业家合法权益、深化亲清政商关系、推动政务服务增值化改革、创新优化监管执法方法、完善社会信用激励约束机制、完善拖欠账款和欠薪常态化预防清理机制、促进民营经济人士高素质成长、营造尊重民营经济创新创业的舆论环境、建立健全“四个定期”调度评估工作机制九个方面开展工作，致力于优化民营经济发展环境，全力护航民营经济行稳致远。

针对县司法局牵头的第二十四条工作“依法保护民营企业和企业家合法权益”，由于我县无海商事案件管辖权，市级细化措施第⑤条“完善海商纠纷调衔接机制，推动诉调对接在市、县法院实现全覆盖。”无法承接。新增县级细化措施3条，“开辟涉企执行的绿色通道，对中小微企业作为被执行人的案件，采用活封、信用承诺等措施，对中小微企业作为申请执行人的案件，加强执行力度，优化执行款发放的流程。”“对终本案件在结案前进行终本核查，对两类终本案件一年进行一次案件质量评查，规范终本结案，瑕疵率低于4%。”“加强执源治理，制定执前督促办法，健全三轮督促履行制度，提高自动履行率。”
针对县委统战部牵头的第二十五条工作“深化亲清政商关系”，新增县级细化措施1条，“加强清廉民企示范点创建，并量化指标为2024年计划新增清廉民企示范点2家。”

针对县综合执法局牵头的第二十七条工作“创新优化监管执法方式”，新增县级细化措施4条，“进一步推进“大综合一体化”行政执法改革工作，抓好行政执法改革综合评价工作，对乡镇赋权情况开展评价和并视情况调整。”“按上级指标要求开展'双随机一公开'检查工作，确保'综合查一次'相关指标符合省市要求。”“制定完善县级海上'大综合一体化'行政执法改革方案和涉海行政执法事项。”“对马鞍列岛综合执法队现有指挥中心进行迭代升级，提高数字化管理能力。”
针对县发改局牵头的第二十八条举措“完善社会信用激励约束机制”，新增县级细化措施1条，“开展对近三年企业被列为失信执行人的案件排摸工作，清退一批无履行能力的企业失信被执行人。并通过法院微信公众号发布企业修复通道，推动符合条件的企业开展信用修复。”

针对县委宣传部牵头的第三十一条举措“营造尊重民营经济创新创业的舆论环境”，新增县级细化措施1条，“通过设立专题专栏，在嵊泗发布微信号、掌上嵊泗客户端、嵊泗新闻网、电视等全媒体平台刊播（登）新闻，推动民营经济发展，营造良好氛围。”

综上，我县无法承接市级细化措施12条，新增县级细化措施14条，总数上相较市级细化措施新增2条。
接下来，我们将充分吸纳本次会议有关意见，进一步修改完善并按程序印发实施。通过决策后，《实施方案》将对外发布，细化表用于工作层面操作。相关牵头部门要结合工作实际，组织配合单位，锚定目标，推进落实。


