关于《兰溪市基本公共服务标准（征求意见稿）》
的起草说明

一、基本情况
提供基本公共服务是政府履行的兜底职能，是体现共同富裕的重要标志，也是人民群众获得感、幸福感、安全感和认同感不断增强的重要载体。2021年，经国务院同意，国家发展改革委出台了首个国家级的基本公共服务标准。2024年初，经省政府同意，省发展改革委联合23个省级部门出台了《浙江省基本公共服务标准（2023版）》；2024年8月，金华发展改革委等部门印发《金华市基本公共服务标准（2023年版）》（以下简称“服务标准”），围绕人的全生命周期，先后明确提出了101项涵盖生活各方面的基本公共服务标准，对进一步缩小全域城乡、区域、人群差距具有重要意义。
二、制定文件的必要性和可行性
（一）推进高质量发展建设共同富裕示范区的需要。中共中央国务院在《支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》中明确了共同富裕的内涵特征，即通过全体人民辛勤劳动和相互帮助，普遍达到生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠，实现人的全面发展和社会全面进步，共享改革发展成果和幸福美好生活。“率先基本实现人的全生命周期公共服务优质共享，努力成为共建共享品质生活的省域示范”又是浙江高质量发展建设共同富裕示范区的七个发展目标之一。公共服务是推进高质量发展建设共同富裕示范区的核心内容和关键所在。因此，制定《兰溪市基本公共服务标准》是体现我市深入贯彻落实中央、省、金华市级部署，履行兜底职能，推动共同富裕的重要标志，是体现我市聚焦群众所需，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感和认同感的重要载体。
（二）推动上级基本公共服务标准落地兰溪的需要。国家、省级、金华市级印发的《服务标准》明确要求，各地要结合实际制定本地区基本公共服务具体实施标准，并与上级标准、行业标准充分衔接。我局围绕坚持上级标准无缺项、人群全覆盖、标准不攀高、品质不降低、财力有保障、服务可持续，在多次征求相关37个相关部门意见后，起草了《兰溪市基本公共服务标准（征求意见稿）》。
（三）满足群众对基本公共服务新需求的需要。随着经济社会的不断发展，群众对“一老一小”、医疗健康、弱势群体帮扶等领域的基本公共服务供给提出了新要求。《兰溪市基本公共服务标准》不仅对“幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶”等“七个有”的公共服务标准进行细化，还对军有所抚、文有所化、体有所健、事有所便等领域的服务标准进行了明确，切实满足人民日益增长的美好生活需要。
三、解决的主要问题
公共服务优质共享是人民至上的充分体现，当前我市在民生保障领域还存在几方面短板。我市60周岁及以上常住老年人口15.32万人（占比26.67%），老龄化程度突出，养老服务压力较大，养老保障尤为重要；全市还没有专业托育机构，与先进县市相比，我市托育优质服务供给不足，服务体系不够健全；基础教育优质均衡发展水平有待进一步提升，高水平医院不够多，执业（助理）医师数较少，幼儿托育资源、养老服务资源供给力度还需加大等等。聚焦以上问题，我们要顺应人民对高品质生活的期待，加快构建优质均衡的公共服务体系，让发展成果平等惠及人民群众。
四、主要内容
参照省、金华市《服务标准》，结合我市实际情况，形成包含11个重点领域、137个基本公共服务项目。
（一）幼有所育。包括优孕优生服务、儿童健康服务、儿童关爱服务等3方面10条基本公共服务项目。
[bookmark: bookmark5][bookmark: 4.学前教育助学服务]（二）学有所教。包括学前教育助学服务、义务教育服务、普通高中助学服务、中等职业教育助学服务等4方面9条基本公共服务项目。
（三）劳有所得。包括就业创业服务、工伤失业保险服务等2方面23条基本公共服务项目。
（四）病有所医。包括公共卫生服务、医疗保险服务、计划生育扶助服务等3方面18条基本公共服务项目。
（五）老有所养。包括养老助老服务、养老保险服务等2方面4条基本公共服务项目。
（六）住有所居。包括公租房服务、住房改造服务等2方面4条基本公共服务项目。
（七）弱有所扶。包括社会救助服务、公共法律服务、扶残助残服务等3方面23条基本公共服务项目。
（八）军有所抚。包括优军优抚服务方面9条基本公共服务项目。
（九）文有所化。包括公共文化服务方面10条基本公共服务项目。
（十）体有所健。包括公共体育服务方面2条基本公共服务项目。
[bookmark: bookmark33][bookmark: 23.生活便利服务]（十一）事有所便。包括生活便利服务、生活安全服务、生活环境服务等3方面25条基本公共服务项目。
五、评估论证、公平竞争审查、征求意见及协调处理等情况
[bookmark: _GoBack]《兰溪市基本公共服务标准》制定工作开展以来，市发改局先后开展多次意见征求，征求37个市级有关单位意见，并根据部门意见对政策进行修改，形成送审稿。
六、其他需要说明的情况
无。
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