
《关于进一步加强流动人口、出租房屋服务管理工作的通知》起草情况说明

文件起草背景

近年来，随着我市经济社会快速发展，外来流动人口大量涌入，2020年全市现有登记在册出租房屋11.19万余间，现有登记在册流动人口达53.67万余人，新增登记流动人口75.01万余人。疫情防控工作开展以来，流动人口和出租房屋服务管理工作在市委、市政府的坚强领导下，明确各镇乡街道、村居（社区）、全科网格“一长一专多员”履行流动人口信息采集责任以及出租房主、企业法人履行流动人口申报主体责任，流动人口登记率显著提升。根据党的十九届四中全会《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》、《金华市流动人口服务管理改革试点工作方案》、《中共东阳市委关于认真学习贯彻党的十九届四中全会精神高水平推进市域治理现代化的决定》、《关于加强全科网格暨网格员队伍建设的意见（试行）》和其他有关规定，结合我市实际，市公安局起草了《关于进一步加强流动人口、出租房屋服务管理工作的通知》，进一步加强流动人口和出租房屋服务管理工作。
文件起草过程

起草过程中，市公安局积极对接金华市公安局，认真研读上级政策文件，走访调研几个重点镇乡街道。11月19日，市府办召集市委政法委、公安局、住建局、卫健局、应急管理局，及流动人口体量较大的吴宁街道、白云街道、江北街道、六石街道、横店镇和南马镇分管领导召开流动人口服务管理改革工作座谈会征求意见和建议。围绕楼琅坚市长、陈德良副市长等领导相关指示精神，联系实际、整体谋划、逐条研究，突出前瞻性、创造性、可操作性，先后开展多次梳理修改，最后形成《通知》送审稿。

《通知》的主要内容

《通知》主要包括五项内容：落实属地责任、压实主体责任、强化监管责任、发挥科技赋能、强化保障力度。

（一）落实属地责任。充分发挥“基层治理四平台”和全科网格服务体系在流动人口信息采集中的积极作用。各镇乡街道全面承担起流动人口和出租房屋服务管理的属地责任，按规定做好流动人口居住登记和服务管理的相关工作。市公安局充分依托科技赋能和大数据应用，将未在法定时间内主动申报登记的流动人口信息通过“基层治理四平台”即时推送至村居（社区）、全科网格“一长一专多员”。村居（社区）、全科网格“一长一专多员”要在所属地镇乡街道和相关政府职能部门的指导下做好流动人口、出租房屋的信息登记和服务管理工作。
（二）压实主体责任。各镇乡街道、村居（社区）负责与属地内出租房屋、用工单位签订治安责任书和消防安全管理责任书，督促其“看好自己的房，管好自己的人”。按照“谁出租、谁负责，谁用工、谁负责”的原则，全面压实出租房主、企业法人、物业、中介机构等流动人口管理法律责任、主动申报的主体责任。

（三）强化监管责任。政府各职能部门要加强对流动人口和出租房屋管理服务工作的检查指导，形成工作合力，全面筑牢基层基础防控网。一是市公安局要充分发挥流动人口和出租房屋服务管理工作的主力军作用，公安社区民警依托“基层治理四平台”牵头做好对各镇乡街道全科网格“一长一专多员”的流动人口信息采集等业务工作的指导，并及时提供法律支撑保障。二是市消防救援大队负责对居住房屋出租的消防工作实施监督检查。三是市住建局负责居住房屋的使用安全、租赁合同备案、房地产经纪、物业监管等工作。四是市市场监督管理局负责依法查处职权范围内利用居住房屋进行违法经营的行为。五是市政府其他职能部门应当按照各自法定职责，做好流动人口、出租房屋服务管理的相关工作。

（四）发挥科技赋能。各镇乡街道要加大宣传攻势，积极推动各村居（社区）将流动人口、出租房屋排查登记、自主申报等工作纳入社区公约、村规民约，充分发挥自律规范作用。要加强宣传提升出租房主、物业、企业法人、流动人口自主申报意识，同时通过科技赋能、大数据应用，实现流动人口信息采集智能化。
（五）强化保障力度。各镇乡街道要合理划分网格，市委政法委、市人力资源和社会保障局要根据社情及工作量，共同协商按“一长一专多员”要求配备相应的全科网格力量。市财政局要将流动人口信息采集、登记、管理等奖励专项经费列入财政预算，“以奖代补”的形式发放给全科网格“一长一专多员”。
四、提请决策事项

我局提请市政府常务会议审议通过《关于进一步加强流动人口、出租房屋服务管理工作的通知（送审稿）》，根据会议意见修改完善后，以市人民政府的名义发文。

