
《金华市生态环境分区管控动态更新方案》的起草说明
一、起草背景
 编制实施“三线一单”（生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线、生态环境准入清单）生态环境分区管控方案（以下简称《方案》），是贯彻落实党中央、国务院关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”“生态优先、绿色发展”战略、进一步优化空间布局、调整产业结构、保障生态功能、推动形成绿色发展方式和生产生活方式等重大决策部署的具体举措。2020年8月18日，上一轮《方案》经金华市委、市政府同意，由金华市生态环境局印发实施。
为深入贯彻落实全国、全省生态环境保护大会精神和国家、省生态环境分区管控动态更新有关要求，衔接新一轮国土空间规划、十四五规划，规范我市生态环境分区管控成果管理，提升成果时效性和针对性，我局起草了《金华市生态环境分区管控动态更新方案》（以下简称《动态更新方案》），征求了市级有关单位和各县（市、区）意见，2023年10月17日完成省生态环境厅初步审核，2023年12月26日通过由省生态环境厅组织的专家技术论证会，按照规范性文件的发文要求，现公开征求公众意见。
二、更新情况
（一）生态环境管控单元更新情况
本轮动态更新，金华市环境管控单元由350个缩减至239个，主要是由于大部分县（市、区）对一般管控单元进行了归并。优先保护单元数量增加3个，面积增加228.11平方千米。重点管控单元数量增加7个，面积增加7.58平方千米，其中城镇生活重点管控单元面积数量增加6个，面积减少7.96平方千米；产业集聚重点管控单元数量增加1个，面积增加15.54平方千米。一般管控单元由130个归并为9个，面积减少235.65平方千米。
（二）准入清单更新情况
根据最新的法律法规、各类文件、相关规划，结合最新的环境准入要求、污染防控、风险防范、资源节约等要求，动态更新准入清单。
总体准入清单中，一是聚焦空气质量改善，明确：重点区域新改扩建用煤项目，依法实行煤炭等量或减量替代；全面淘汰并禁止新建35蒸吨/小时及以下燃煤锅炉；按照国家要求落实钢铁、水泥、平板玻璃行业产能置换，禁止新增焦化、电解铝产能；强化非道路移动机械污染防治；落实夏秋季臭氧污染削峰和冬季颗粒物污染控制；引导化工、钢铁、建材、有色金属等重点行业合理布局等。二是突出减污降碳协同增效，明确：建立资源循环利用体系，推进重点行业绿色低碳发展；推动大气污染物与温室气体协同控制；推进水环境治理、水处理、水资源利用与温室气体协同控制等。三是推进新污染物治理，明确：建立新污染物风险评估体系，对重点管控新污染物实施禁止、限制、限排等环境风险管控措施。四是重视绿色低碳和节能减排，明确：推动能耗双控逐步转向碳排放双控；加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系等。
分类准入清单中，优先保护单元增加了外来物种入侵管控、林业湿地固碳增汇等管控要求，并衔接了重点行业重点重金属污染物管控要求。城镇生活重点管控单元增加了能源、工业、建筑、交通、居民生活等重点领域绿色低碳转型，建筑绿色化改造等管控要求，并衔接了重点行业重点重金属污染物、城镇“污水零直排区”建设等管控要求。产业集聚重点管控单元增加了绿色降碳技术改造、严控“两高”行业、重点行业碳排放评价等管控要求，并衔接了节水标杆园区建设、工业园区（工业企业）“污水零直排区”建设等管控要求。一般管控单元增加了农业领域减污降碳协同、秸秆露天焚烧监管、农田尾水利用等管控要求。
（三）工业项目分类表
根据《建设项目环境影响评价分类管理名录》，结合工业项目污染排放情况和环境风险水平，对工业项目分类表进行更新。原则上，编制环境影响报告书的工业项目纳入三类工业项目，编制环境影响报告表的工业项目纳入二类工业项目，填写环境影响登记表或无需开展环境影响评价的工业项目纳入一类工业项目。

