[bookmark: _GoBack]关于支持民企建设科技企业孵化器的实施细则
为深入贯彻《平阳县关于进一步推进大孵化集群发展的若干政策意见（试行）》（平政办〔2023〕91号）精神，进一步优化自主创新环境，加快实施大孵化器集群发展战略，支持和鼓励民营企业投资建设科技企业孵化器，加快培育科技型企业，鼓励创新创业，促进科技成果产业化，推动我县大孵化器集群“量”和“质”双重提升，现提出意见如下:
一、指导思想
深入实施创新驱动战略，紧紧围绕科技创新县建设总日标，坚持聚焦重点产业、多元化发展、量质协调提升、全链条服务原则，完善孵化器硬件设施建设，加强包括孵化模式创新、孵化水平改讲、孵化成效提升在内的孵化器服务能力建设，使孵化器成为我县培育科技创新企业、发展战略性新兴产业、实现转型升级的重要抓手，成为我县加快转变发展方式强大引擎。
二、适用范围
本意见所称的孵化器是指以高成长科技企业为主要服务对象，以促进高新科技和科技成果转化以及培育科技型企业和企业家为目标，通过创新服务模式提供发展空间、商业模式、资本运作、人力资源、技术合作等方面空间载体和服务网络支持的企事业管理服务机构，包括众创空间、孵化器、加速器、科创园等不同孵化阶段的载体以及其他新型孵化形态。
三、支持空间建设
(一)对符合土地利用总体规划和城市总体规划的孵化器新建和扩建项目，可按照现有土地政策在省下达的土地利用计划指标中安排孵化器建设用地。
(二)在原有划拨工业用地上新建、扩建孵化器的，用地性质继续按划拨用地处理，符合我县“空间换地”有关规定的，相关容积率可适当提高。
(三)利用新增工业用地建设孵化器且符合我县战略性新兴产业优先发展和集约用地条件的，可按一类工业用地性质供地。在不低于土地实际取得成本、土地前期开发成本及按规定应收取的相关费用之和，不低于国家规定的最低出让价格，不低于相应地段、相应用途级别基准地价的基础上，可按我县有关工业用地最低出让价格标准的政策规定设定土地公开出让起始价。
(四)鼓励在“老旧工业区"改造过程中建设孵化器。在不改变工业用地性质产权人可按有关政策自行改造建设孵化器。
(五)支持、鼓励民营资本和龙头企业围绕我县重点产业和产业链，建设专业性强、产业集聚度高的专业孵化器。
四、建设要求
(一)申请主体为依法成立的法人单位。
(二)企业参与新建孵化器用地的竞买，由乡镇人民政府、县经开区管委会根据有关规定开展企业开发及运营孵化器项目的资源及能力审查；企业申请利用我县工业用地控制线区域范围外的存量工业、仓储、物流用房改建、扩建、拆建改变用途用于孵化器项目的，需获得县人民政府批准改变用途并按孵化器用途办理用地手续后方可开展孵化器项目建设。
(三)为节约集约利用土地，新建孵化器用地面积可根据项目实际需求予以划定，用地容积率不得低于2.0；企业申请利用我县工业用地控制线区域范围外的存量工业、仓储、物流用房改建、扩建、拆建改变用途用于孵化器项目的，根据规划要求确定用地容积率。
(四)孵化器用地土地使用年限参照工业用地土地使用年限。企业申请利用我县工业用地控制线区域范围外的存量工业、仓储、物流用房改建、扩建、拆建改变用途用于孵化器项目的，按照原建设用地剩余出让年限确定。
五、政策支持
（一）为鼓励孵化器建设，孵化器用地面积大于等于20000平方米的，在不改变科技企业孵化器用途的前提下，允许小于等于孵化器总建筑面积65%的建筑物，按、层、间等有固定界限的基本单元进行“先租后让”方式分割出让，分割基本单元套内建筑面积须大于等于1000平方米；孵化器用地面积小于20000平方米的，不允许分割转让用地所有建筑物(移交政府的公共服务设施除外)。
（二）可分割转让的孵化建筑物的受让对象(含多次转让)必须为符合国家、省、市相关文件规定从事科技创新的科技企业，不得转让给个人和非从事科技创新的科技企业，且受让对象属于规模以上企业。具体由各乡镇人民政府、县经开区管委会负责对上述建筑物的受让对象进行审核。
（三）孵化器用于企业孵化的面积不纳入县亩均效益综合评价范围。孵化器内的在孵科技企业，从入孵之日起2年内原则上不列为“亩均效益”D类企业。
（四）科技企业退出孵化器项目的，其名下的孵化器内建筑物必须由项目企业或者政府委托的用房管理主体按原转让价格(包括转让方受让该建筑物时已缴纳的相关税费)进行回购。项目企业或者政府委托的用房管理主体放弃回购的孵化器内建筑物方可进行二次转让。
六、提升服务能力
(一)鼓励构建“众创空间--孵化器--加速器”一体化的科技创业孵化链条，创新服务模式和内容，推动孵化器多元化、专业化、网络化发展。
(二)支持孵化器服务能力提升，发展"创业导师+专业孵化+天使投资"的孵化模式，鼓励孵化器建立和完善服务体系，引进专业服务机构，搭建专业公共技术服务平台，组建创业导师队伍，提升孵化服务质量和水平。
(三)支持孵化器提质增效，县科技部门应加强对孵化器申请国家、省、市级科技孵化载体认定提供业务指导。
七、组织保障
县委科技创新委员会统筹和协调全县孵化器的建设和发展，负责决策孵化器发展规划、孵化器项目立项审核等重大事项。县科技部门负责全县促进孵化器发展日常管理工作。县发改、经信、教育、财政、人力资源和社会保障、自然资源和规划、住建、市场监管、金融、税务等部门根据各自职能协同推进孵化器建设和发展。各乡镇人民政府、县经开区管委会要加大工作力度，主动服务，承接毕业企业落地，并结合实际，部署本辖区孵化器发展管理工作。

