温岭市“在线购墓”平台上线工作实施方案

（征求意见稿）
为切实整治群众身边不正之风和腐败问题，推行“在线购墓”，进一步规范和加强公益性公墓建设管理，推动殡葬事业健康有序发展。根据《浙江省民政厅关于开展民政领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作的通知》（浙民办〔2024〕69号）、《台州市民政局关于印发<台州市规范公益性公墓建设管理工作实施方案>的通知》（台民〔2024〕27号）、《温岭市人民政府办公室关于印发温岭市殡葬领域跨部门综合监管试点工作实施方案的通知》（温政办函〔2024〕8号）、《温岭市人民政府办公室关于印发进一步加强墓地管理的实施意见的通知》（温政办发〔2021〕41号）等文件精神，结合我市实际，特制定本实施方案。
一、工作目标

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，通过全市墓地墓穴上线“在线购墓”平台的方式，实现全市墓地墓穴在线交易，切实解决购墓难、墓价不透明的问题，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。
工作内容
完成墓地墓穴信息上线。各镇（街道）在充分排摸的基础上，明确墓地四至边界定位，准确掌握墓地数量、建设面积、土地性质、墓穴建设使用情况、运行管理情况等相关数据，科学研判上线墓地名单，确定上线墓区具体范围。及时完成墓地墓穴信息上报、审核工作，确保“在线购墓”平台录入信息全面、准确。墓地信息包括地理位置、实景图、分区图、联系方式等，墓穴信息包括规格、材质、位置、使用费价格、实物图等。市交旅集团要做好业务培训及“在线购墓”平台日常运行管理工作。（责任单位：各镇（街道）、市交旅集团）
加强墓地价格管理。墓地的相关服务收费分为基本服务收费和延伸服务收费。基本服务和延伸服务项目由市民政局会同市发改局确定。基本服务收费项目包括进（退）穴费、墓碑刻制服务费、综合服务费，由市发改局核定收费标准。延伸服务收费指由群众选择的特殊服务收费，包括个性化墓位设计费、墓位改造服务、描碑、瓷像制作费、礼仪服务、迁墓、更换（补）公墓证等7项，由墓地单位与客户按照公开、公平、合理收益和诚实信用原则协议约定。全市各墓地单位应严格按照公布的墓地服务收费项目清单执行，不得开展清单以外的收费项目。市发改局要核定符合规定、手续齐全的公益性公墓墓穴价格。（责任单位：市发改局、市民政局）

加强墓地销售资金监管。墓地销售资金实行“专款、专账、专户、专用”。各镇（街道）要开立墓地销售资金监管账户，专户存放，专户核算，不得挪作他用。市财政局要及时做好各镇（街道）墓地销售资金监管账户的审核批复工作。市农水局要做好村集体参与墓地运营资金的监管工作。（责任单位：市财政局、市农水局、各镇（街道））
加强墓地违法违规行为查处。市自然资源和规划局负责做好墓地占用耕地、林地的违法行为以及在风景名胜区内进行修坟立碑等破坏景观、植被、地形地貌活动的监管；市市场监管局负责做好墓地收费情况检查及墓地价格违法违规行为查处工作；市综合行政执法局负责按程序办理相关部门移送的涉墓行政处罚案件；各镇要做好墓地占用耕地的违法行为查处工作。（责任单位：市自然资源和规划局、市市场监管局、市综合行政执法局、各镇）
三、工作安排

（一）摸底调研阶段(7月1日至7月31日)

各镇（街道）确定上线墓地名单和上线墓区具体范围。

（二）上线运行阶段(8月1日至8月31日)
制定《温岭市“在线购墓”平台使用指引》，完成各镇（街道）系统操作人员业务培训。各镇（街道）根据自身实际，合理安排墓地上线顺序，及时、准确做好信息录入等上线工作。确定墓地基本服务和延伸服务项目目录、基本服务收费标准，开立各镇（街道）墓地销售资金监管账户。
督导检查阶段(9月1至9月30日)
对各镇（街道）墓地上线情况开展督导检查，定期通报检查情况。加强对平台各项数据的分析研判，强化指导督导，确保温岭市“在线购墓”平台上线工作高质高效推进。上线名单内墓地未按时完成上线任务的一律于9月30日关停，禁止销售。
四、工作要求

（一）强化组织领导。市府办要统筹协调温岭市“在线购墓”平台上线工作，各相关部门、各镇（街道）要充分认识到“在线购墓”平台上线工作的重要性，切实加强对上线工作的领导，务必将此项工作纳入重要议事日程。

（二）强化工作协同。市级各相关部门要对照职责，强化目标导向和效果导向，形成工作合力，统筹推进墓地上线工作。各镇（街道）要按照时间进度要求,进行细化分解,确保任务、责任落实到人。

（三）强化宣传引导。充分发挥电视、电台、报社、互联网、微信公众号等平台作用，广泛宣传“在线购墓”平台上线工作，提高群众对“在线购墓”的知晓度，营造群众参与、支持“在线购墓”的良好氛围。


