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一、起草背景
垃圾分类管理与治理是当前全球环保领域的重要课题之一，并受到社会的广泛关注。十八大以来，党中央、国务院高度重视生活垃圾管理问题，习近平总书记作出了普遍推行垃圾分类制度的重要指示。我市自2019年开展第一轮生活垃圾强制分类三年行动以来，垃圾分类工作各项指标提效成果初显，全市居民小区基本完成“高层撤桶、撤桶并点”并推行“定时定点”分类投放管理，实现生活垃圾焚烧设施、餐厨垃圾处置设施县县全覆盖，以及生活垃圾零填埋。在2023年，我市生活垃圾分类工作综合成效迈入“全国大城市一档，全省优秀”行列。
但是放眼全国，对标省内先进城市，我市在宣传氛围、收运体系、处置能力等方面工作还存在短板不足。如:广大市民作为垃圾产生者还未形成分类、按时投放的习惯；分类收运、处理能力还不匹配，收运过程规范化、精细化程度不高，垃圾源头减量机制尚未完善；部分行业场所垃圾分类管理责任主体职责落实不到位等。这些问题的解决需依靠强有力且长效的规范性文件作支撑。
二、总体思路
《温州市生活垃圾分类管理办法》（以下称:办法）的制定以《浙江省生活垃圾管理条例》为参照，主要包括：基本原则、分类管理责任制、分类投放管理、分类收运体系建设、分类处理体系建设、联动和机制建设、监督管理、其他等8个部分内容。进一步细化生活垃圾分类管理过程中各级政府、部门，各生活垃圾产生主体的责任分工，建立健全联动推进机制；进一步明确分类投放、分类收集、分类运输、分类处理四环节工作目标和要求，形成整体统一、各具特色的管理模式；推进投放点提升改造等基础设施优化工作；推动不分不收、不分不运工作机制落地；结合宣传教育和刚性执法，引导群众源头减量和分类习惯养成，实现生活垃圾全生命周期管理。
三、起草过程和协调情况
从2024年初开始，市综合行政执法局通过归集研究各县（市、区）垃圾分类现场实际情况，分析各类行业场所在垃圾分类设施设置、人员分类投放意识、收运处理规范性作业等方面信息数据；通过实地调研走访居民小区、生活垃圾转运站、终端处置场所，与物业企业、生活垃圾清运处置单位、行业主管部门等进行座谈交流方式，分析我市垃圾分类工作提质增效的瓶颈问题，学习借鉴先进城市在垃圾分类体系建设方面的具体做法，初步拟定了《办法》。
2024年8月7日、9月11日，市综合行政执法局两次书面征求各部门及各县（市、区）政府相关意见，累计收到反馈意见49条，经与相关单位进行充分沟通，予以采纳或部分采纳22条。
2024年9月20日，市综合行政执法局召开各县（市、区）生活垃圾分类工作联席会议，集中研究讨论《办法》相关条目，并进一步补充完善。
三、主要内容
（一）建立健全分类管理责任制。细化责任区管理责任人具体职责，除了要按规定在责任区域内合理设置生活垃圾分类投放（收集）设施，保持分类收集容器齐全、完好、整洁外，还需按照设置标准做好投放（收集）设施改造提升，定期对所属人员开展垃圾分类知识宣教等。
（二）明确行业主管部门管理要求。如:在省《条例》的基础上，进一步明确物业小区、旅游景区、宾馆（酒店）、大中小型餐饮单位、乡村民宿、金融保险机构等行业管理责任主体；县级以上人民政府可根据本地实际，进一步明确本辖区各行业部门的生活垃圾监督管理职责。
（三）加强投放设施新建、改造提升管理。住宅小区、村庄、沿街商铺实行定时定点投放管理，约定管理责任人的职责要求。未达到相应标准的生活垃圾投放（收集）设施，由县级行业主管部门统一制定新建、改造提升计划，各投放管理责任人组织实施。明确住宅小区生活垃圾投放（收集）设施的选址、配置等报备流程。
（四）进一步优化“两网融合”体系建设。商务部门要引导再生资源回收经营者，充分吸纳拾荒人员、环卫及物业保洁作业人员、居民等多方力量，提高回收行业规范化管理水平。城乡生活垃圾管理部门、住建部门分别指导生活垃圾清运单位、环卫作业人员、物业服务单位做好对低值可回收物的分类收集。
（五）开展志愿服务与宣教联动。由各级宣传部门牵头制定生活垃圾分类宣传中长期宣传计划。住建部门要严格监督物业企业定期做好“入户宣传”全覆盖。各级工、青、妇等群团组织要广泛动员各类社会主体建立垃圾分类市、县、街镇、村社四级志愿者服务队伍。
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