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《进一步深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》起草说明

一、起草背景
近年来，在市委市政府的高度重视下，我局以加快建设省体育现代化县（市）为目标，深化体教融合，加快新型少体校建设，不断完善运动项目布局，扩大训练规模，打造新型体育育人模式，竞技体育综合实力不断增强，青少年体质健康水平稳步提升。由我市输送的女篮运动员万济圆夺得女子三人篮球东京奥运会铜牌、2023杭州第19届亚运会金牌；在诸暨成长起来的男篮运动员胡金秋，已经是国内顶级篮球明星，获2021-2022赛季CBA联赛常规赛MVP，并获2023杭州第19届亚运会铜牌，书写了诸暨这座“全国篮球城市”新的历史。
为进一步深化体教融合发展，强化保障，畅通青少年竞技体育人才的选拔、培养和输送渠道，同时，真正发挥好运动人才的专业优势，为我市培养更多优秀运动苗子，形成体育工作的良性循环和可持续发展模式，根据国家体育总局、教育部《关于深化体教融合促进青少年健康发展的意见》（体发〔2020〕1号），浙江省体育局、教育厅《关于深化体教融合促进青少年健康发展的实施意见》（浙体训〔2021〕286号），《绍兴市进一步深化体教融合促进青少年健康发展的十条意见》（绍市教〔2022〕66号）文件的基础上，结合诸暨实际，特制定该实施意见。
二、起草程序
我局围绕“奋力建设中国式现代化体育强市”目标，按照“做强优势项目，发展潜优项目，抓好新上项目”的总体思路，推进政府和社会力量协同完善业余训练布局网络建设，全力推动竞训成绩不断回升。以新型少体校实体化运行为抓手，加快推进少体校游泳馆建设工程，提前谋划游泳、摔跤等新项目布局推进工作；畅通体育人才引进培育渠道，积极向省市输送优秀运动员，完善后备人才梯队建设。自起草工作启动以来，广泛开展调研和实地走访，认真听取市级有关部门和学校的意见建议，形成初稿。征求了市级相关部门意见，并于2023年9月8日-10月8日，在诸暨市政府门户网站上公开征求社会群众意见。
期间共收到网上意见1条，反映内容为“应注重基础设施薄弱学校（如城西小学）的体育基础设施建设”，予以采纳并反馈如下：关于学校基础场地建设，近年来我们一直在关注并积极改善。局每年投入大量资金用于学校建筑物、场地设施、设备的维修改造，对于城西小学我们后期会进一步关注。同时，我们也希望通过本次意见实施，进一步健全体教融合经费保障机制，加大体育经费投入力度，完善各学校体育配套设施，确保青少年体育活动能更好地开展。
三、主要内容
根据现有法律、法规和相关文件规定，结合我市竞技体育现状和学校体育工作实际，我局从“人才建设，项目布局、条件保障、评价激励”等方面提出了七条具体实施意见。
（一）强化校园体育育人功能。开齐开足体育课，推进“一校一品”“一校多品”建设，广泛开展各类体育赛事，健全学生体质健康监测评价体系，充分发挥校园体育的育人、健体目标。
（二）夯实体育人才培养基础。推动市少体校实体化运作和新型发展，构建县级竞训点布局网络。进一步完善体育特长生招生机制、评价机制和升学体系。
（三）推动社会优质资源导入。鼓励和支持学校和社会力量合作创建公益性体育俱乐部，加强体育产业政策扶持，吸引社会组织参与竞技项目合办。
（四）健全体育督导评价体系。将学生参加体育锻炼以及参赛成绩等纳入学生综合素质评价和学校评议考核。将学生体质健康监测结果列入市委市政府岗位目标责任制考核。
（五）加强专业体育人才队伍建设。逐步形成由高水平专业教练、优秀退役运动员、优秀运动员苗子组成的体育后备人才梯队，完善优秀教练员、退役运动员进校园担任体育教师和教练员制度。
（六）落实青少年体育发展经费保障。加大学校体育俱乐部、购买校外体育服务及青少年体育活动训练竞赛经费投入力度，吸引社会资本融入发展，配套建立相应的体育彩票公益金年度经费预算制度。
[bookmark: _GoBack]（七）完善体育配套设施供给。鼓励存量土地和房屋、绿化用地、地下空间、建筑屋顶等兼容建设体育场地设施。推进机关、企事业单位、学校体育场地开放，推动公共体育场馆的数字化、智慧化建设，鼓励和促进民营体育场馆向青少年优惠开放。
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