附件2
《浙江省地质勘查和测绘行业安全生产监督管理办法（征求意见稿）》

修订情况说明

一、修订背景
2022年，为落实安全生产“三管三必须”职责，根据自然资源部《关于加强地质勘查和测绘行业安全生产管理的指导意见》（自然资发〔2021〕47号）有关要求，我厅制订并印发了《浙江省地质勘查和测绘行业安全生产监督管理办法（试行）》（浙自然资规〔2022〕15号，以下简称《管理办法》），《管理办法》主要从适用范围、监督职责、安全生产职责、安全生产监督管理四个方面，明确了我省地质勘查和测绘行业安全生产的主体责任、监管职责和日常管理要求。

《管理办法》自2022年12月2日实施以来，为规范我省地质勘查和测绘单位安全生产管理提供了制度保障。全省各级自然资源主管部门结合我省自然资源领域安全生产治本攻坚三年行动（2024-2026），将地质勘查和测绘行业单位安全生产管理体系建设纳入有关资质审批和“双随机、一公开”监督检查内容，加强行业日常监管和常态化安全隐患排查整治，推动行业安全生产工作向事前预防转型，从源头上防范化解重大安全风险，有效促进了我省地质勘查和测绘行业的健康有序发展。

当前，随着新修订的《浙江省安全生产条例》和自然资源部《地质勘查和测绘行业安全生产重点检查事项（试行）》等法律法规、政策文件的实施，对安全生产管理提出了新的更为具体的要求，同时《管理办法》试行也即将满三年,为进一步规范地勘测绘行业管理，提升行业安全生产管理水平，结合我省地质勘查和测绘行业实际以及《管理办法》试行情况，我厅组织原编写人员对《管理办法》进行了修订。
二、主要依据

《中华人民共和国安全生产法》《浙江省安全生产条例》《自然资源部关于加强地质勘查和测绘行业安全生产管理的指导意见》《地质勘查和测绘行业安全生产重点检查事项（试行）》等有关法律法规、政策文件以及地质勘查和测绘行业安全生产技术规程规范等。

三、主要修订内容

（一）进一步明确全员安全生产责任制。对“《管理办法》三（一）”条款，补充了“使用劳务派遣人员、灵活用工人员的，应当将其纳入本单位从业人员安全生产统一管理”表述，明确将劳务派遣人员、灵活用工人员纳入全员管理范围。

（二）进一步落实生产经营单位主要负责人职责。依据《浙江省安全生产条例》第十三条，将“《管理办法》三（一）”中主要负责人职责修改为：生产经营单位主要负责人应当履行《中华人民共和国安全生产法》和其他法律、法规规定的职责，每季度研究安全生产工作并组织全面检查，每年通过职工大会或者职工代表大会、信息公示栏等方式向从业人员通报安全生产工作情况。

（三）进一步加强测绘单位安全生产管理机构和人员的配置。测绘行业涉及野外作业、矿山及建筑施工等危险场所作业、海上（水上）作业、有限空间及航空（含无人机）等较高安全生产风险作业。据统计，目前我省从业人员100人以上的测绘单位有22家（约占总数的2.3%），均设置了安全生产管理机构并配备两名以上专职安全生产管理人员，考虑到原《管理办法》对安全生产管理机构和人员的配置要求已低于我省测绘单位实际情况，将“《管理办法》三（三）”测绘单位的管理机构和人员配备修改为：测绘单位从业人员一百人以上的，应当设置安全生产管理机构，并配备两名以上专职安全生产管理人员；从业人员五十人以上不足一百人的，应当配备专职安全生产管理人员；从业人员不足五十人的，应当配备专职或者兼职安全生产管理人员。

（四）进一步补充完善场所、项目和野外作业管理。根据自然资源部《地质勘查和测绘行业安全生产重点检查事项（试行）》，对“《管理办法》三（四）（五）（六）”条款，补充了场所电器线路、项目危险源辨识、签订安全生产责任书以及野外作业现场管理的相关要求。

（五）进一步强化安全教育管理。根据自然资源部《地质勘查和测绘行业安全生产重点检查事项（试行）》，对“《管理办法》三（七）”条款，补充了制定安全生产教育培训计划和培训内容的规定，强化了对新员工和驾驶员的安全教育。
（六）进一步加强监督管理。结合当前行业资质监管实际，对“《管理办法》四”进行了补充，将安全生产管理体系建立健全作为资质审查的必备要求，并纳入“双随机、一公开”监督检查内容。
