附件3

龙游县黄茶产业高质量发展三年行动计划扶持政策
（意见征求稿）

根据《龙游县促进龙游黄茶产业高质量发展三年行动计划（2021-2023年)》文件精神，现制订黄茶产业高质量发展三年行动计划扶持政策如下：
一、扶持扩大规模
（一）新扩种龙游黄茶。新种连片1亩以上，符合种植标准、成活率90%，验收合格后每亩补助苗木和培育费1200元。
（二）衰老低产老茶园改植换种。鸠坑群体种低产衰老茶园改植换种龙游黄茶，连片5亩以上，符合种植标准、成活率90%，验收合格后每亩补助改造、苗木和培育费1500元。
 以上二项补助验收，一次验收一次性补助，即春秋季种植，第二年秋季验收。
二、扶持科技兴茶
（一）支持龙游黄茶多茶类加工、综合利用、精深加工、品种培育、品种权收购等方面研究，可行性方案经申报立项后，三年内通过成果验收，取得专利、标准或其它科研成果，且投入使用具有一定效益。每个项目补助总额不超过20万元，不要求配套自筹资金。
（二）鼓励参加评茶员资格培训，对当年新获得各级评茶员资格证书的个人，凭获得资格证书，一次性给予2000元奖励。
三、扶持标准生产
（一）扶持龙游黄茶示范基地建设。鼓励按标准化、生态化提升基地，完善基础设施和设备，使用有机肥替代、绿色防控、喷滴灌节水和幼龄茶园覆膜除草等技术，种植景观防风树木和观光设施等。
（二）扶持初制茶厂的厂房改造和设备更新。鼓励规模以上初制茶厂按照食品生产加工许可证（SC）认证标准改造和提升，提升加工场所和环境，更新加工设备等。
以上二项按项目化管理，经申报、立项和验收合格后，补助不超过投资额的50%，单个项目补助最高不超过100万元。
（三）扶持茶叶加工集聚点建设。以村集体为项目主体，“统一供地、统一审批、统一建设、统一管理”，建好以后，以租赁的方式供给农户。由“一事一议”项目补助。
（四）对当年新获得省级标准化名茶厂的规模企业，凭省厅下达文件，一次性奖励3万元。
（五）对当年新获得SC认证的主体，凭SC认证证书，一次性奖励5万元。
四、扶持品牌创建
（一）支持区域公共品牌创建。区域公共品牌创建的规划、宣传（包括宣传品）、品牌申报等费用，由财政承担，由县黄茶产业发展领导小组通过“一事一议”确定；
（二）支持企业品牌创建。对当年评为“省著名商标”、“老字号”等省级品牌荣誉，一次性奖励5万元；对龙游黄茶产品获得全国农博会、国饮杯、中茶杯及其它由市级以上政府或部门举办的比赛最高奖，一次性奖励2万元；企业参加各级政府组织的茶叶产品促销活动、品牌推介活动免摊位费；重大推介会、促销活动所需经费由县黄茶产业发展领导小组通过“一事一议”确定。
[bookmark: OLE_LINK3]对企业在省级及以上电视媒体、报纸杂志等开展广告宣传，按50万元、100万元、200万元以上三个档次的投入额，经申请批准认定，给予广告费的5%、10%、15%的奖励，申报主体要提供投入费用的票据和台账，同一企业一年内享受最高不超过30万元奖励。
五、扶持开拓市场
（一）支持建设茶青市场、龙游黄茶集散中心等茶叶销售网络建设，由县黄茶产业发展领导小组通过“一事一议”确定。
（二）支持到县外大中城市新设立销售窗口。在直辖市、省会城市、中央计划单列市新开设窗口的或在全国有重大影响力的茶叶批发市场设点经营的，经营时间三年以上，且年销售额200万元以上，主体要提供证明票据和台账，一次性给予5万元的补助；
（三）支持茶叶经营商户入驻东日农批市场（茶叶批发市场），经营时间三年以上，且年销售额200万元以上，主体要提供证明票据和台账，一次性给予5万元的补助；
（四）销售龙游黄茶奖励。对龙游黄茶年销售额收入1000万元以上，主体要提供年销售证明票据和台账，授予“龙游黄茶贡献奖”，按销售额排名，前三名给予10万元、8万元、5万元奖励。
六、项目申报、验收和政策兑现程序
项目或奖励申报验收兑现：每年县黄茶办和县财政局，适时发布通知文件，明确申报的主体资格、申报指南、补助环节、验收和下拨资金细则。申报主体填写项目或奖励申报书向所在乡镇提出申请，乡镇进行初审汇总后，报县黄茶办，由县黄茶办组织有关部门对项目实施的可行性进行论证同意立项后，由项目实施主体实施。项目完成后，由黄茶办牵头组成验收组共同验收。验收合格后，经公示无异议后，报县政府批准后，下拨补助（奖励）资金。
七、附则
（一）行动计划中涉及财政补助或奖励的龙游黄茶扩种、加工提升、科技攻关、品牌创建、开拓市场等工作，由县黄茶办制定实施细则，报县龙游黄茶产业发展领导小组审定后组织实施。
（二）本政策自2021年 月 日起执行，过去有关政策与本政策不一致的，以本政策为准；本政策与其它专项政策奖励补助标准不一致的，按就高执行。扶持政策只能享受一次。
（三）县财政每年整合安排不少于1000万元资金专项用于龙游黄茶产业的产业龙游黄茶扩种、加工提升、科技攻关、品牌创建、开拓市场等环节（扩种专项资金每年400万元、科技兴茶专项资金每年100万元、加工扶持专项资金每年200万元、开拓市场扶持专项资金每年100万元、品牌建设专项资金200万元），各块分配资金可依据实际情况适当调剂。
[bookmark: _GoBack]（四）本政策执行中的具体问题，由县黄茶办和县财政局负责解释。
