金华市家畜屠宰行业发展规划实施方案（2023—2027 年）起草说明

为加快推进家畜屠宰行业高质量发展，切实保障食品安全、公共卫生安全和生态环境安全，根据《中华人民共和国畜牧法》《生猪屠宰管理条例》《浙江省动物防疫条例》《浙江省家畜屠宰管理办法》《浙江省家畜屠宰行业发展规划（2023-2027年）》等相关规定，结合我市实际，我局会同市生态环境局编制《金华市家畜屠宰行业发展规划实施方案（2023一2027年）》（征求意见稿）（以下简称《方案》）。现就有关情况说明如下：
一、《方案》制定的必要性
加强家畜屠宰管理，是保障畜产品质量安全，让人民群众吃上“放心肉”，保障人民群众身体健康的关键所在。2023年1月19日，省政府颁布《浙江省家畜屠宰管理办法》第十二条第二款规定，“设区的市人民政府应当根据全省家畜屠宰行业发展规划，制定家畜屠宰行业发展规划实施方案，报省农业农村主管部门备案后组织实施。” 
猪肉是重要的“菜篮子”产品，牛羊肉的需求随着肉类消费升级逐年快速增长。因此，制定好家畜屠宰产业发展规划实施方案，是贯彻落实《浙江省家畜屠宰管理办法》的规定要求，更是我市家畜屠宰产业持续健康发展的迫切需要。
二、起草过程
《方案》（征求意见稿）的起草主要阶段。
2023年9月,市农业行政执法队会同局养殖业处、市畜牧农机发展中心，研究《方案》制订相关工作。
2023年10-11月，先后赴婺城、金东、金华开发区、永康、武义、等地开展起草调研，在调研访谈、专题研究基础上，形成了《方案》初稿。
2023年11月，对《方案》进行集中研究讨论，经内部征求各县（市、区）农业农村局和金华开发区农旅局意见，形成了《方案》征求意见稿。
2023年12月，向市发改委等相关主管部门、各县（市、区）农业农村局和金华开发区农旅局公开征求意见。
2024年1月，在金华市农业信息网上公开征求公众意见。
三、主要内容
（一）《方案》的总体要求
主要确定了全市家畜屠宰行业发展的指导思想、工作目标、主要任务和保障措施。家畜屠宰企业总量控制的目标：到2025年，全市生猪定点屠宰企业压减到13 家之内、建成年牛羊定点屠宰企业3家以上；到2027年，全市家畜定点屠宰企业数量基本稳定。根据方案2025年底前我市将完成对现有6家小型生猪屠宰企业的关停并转，以及2023年7月1日起全面施行牛羊定点屠宰，提出了总量控制目标。同时，为推进屠宰产业一体化发展，提出了“到2027年，生猪定点屠宰企业自营率达到50%以上，培育一体化经营的屠宰企业 1家以上”的目标。
（二）《方案》主要任务
《方案》就推进屠宰行业高质量发展，提出了个具体任务。
一是优化家畜屠宰企业布局，严格控制数量。《方案》结合我市家畜养殖、动物疫病防控和畜产品消费实际，对家畜屠宰企业布局提出要求：按照总数只减不增的原则，重点推进小型生猪屠宰场点的关停并转;2025 年底前，全市生猪定点屠宰企业总数不超过13家。严格控制牛羊定点屠宰企业数量，全市规划建设牛羊定点屠宰企业不超过7家（含现在生猪定点屠宰厂（场）增设，其中独立设置的不超过3家）。
二是加快推进牛羊定点屠宰。《方案》提出要按照“一次布局、分步建设”要求，加快推进牛羊定点屠宰企业的布局和项目建设，鼓励利用现有生猪定点屠宰厂增设牛羊屠宰生产线，鼓励建设区域性牛羊定点屠宰企业，对符合要求的屠宰企业由相关县（市、区）财政予以适当的财政补助。
三是推动生猪屠宰企业转型升级。针对我市目前小型屠宰场点设施陈旧、工艺落后、产能低下等问题，为落实《浙江省家畜屠宰管理办法》和《浙江省家畜屠宰行业发展规划（2023-2027年》关于小型屠宰场点限期关停并转相关规定，提出全市小型生猪屠宰场点关停并转过渡期，到2025年底完成6家小型生猪屠宰场点关停并转。积极推进年屠宰产能20万头以上的标杆性屠宰企业和标准化屠宰企业建设，引导屠宰企业做大做强，建立优质、安全、稳定的供应体系。
四是深化屠宰数字化建设。为推动数字化改革，《方案》提出推进屠宰企业数字化建设，全面推进入场查验、待宰、检验检疫、无害化处理等全程信息化监管，实现畜产品质量安全可追湖．鼓励屠宰企业配套建设数字化、可视化设施设备，开展智能化生产和管理，有效提升家畜屠宰质量和效能。
五是加强质量安全监管。《方案》提出要加强屠宰活动日常监管，完善“双随机”抽查机制，规范事中事后监管，稳步推行生猪屠宰质量管理规范(GMP）制度；加强风险核查追溯，有针对性地开展飞行检查和专项督查，严厉打击违法行为。
六是强化屠宰监管和执法联动。《方案》提出各县（市、区）人民政府和有关部门要落实政府属地管理责任和部门监管责任，建立部门协同监管机制，强化家畜养殖到产品经营全过程监管，推动家畜屠宰行业科学、有序、健康发展。农业农村、公安、综合执法、市场监管等部门要加强信息共享、联合执法，严厉打击家畜屠宰违法行为，确保人民群众吃上放心肉、安全肉，有效保障人民身体健康。
（三）《方案》实施保障
为确保《方案》印发后能够落实落地，各地要加强家畜屠宰监督管理，建立完善“地方政府负总责、监管部门各负其责、企业为第一责任人”的家畜屠宰监管责任体系。农业农村部门要会同发改、财政、生态环境、自然资源、市场监督、公安等部门，建立健全部门协作机制，加强业务指导，促进家畜屠宰产业科学规范发展。相关部门在各自职责范围内做好家畜屠宰活动管理工作，共同维护家畜屠宰市场秩序和肉品质量安全。
各地要制定促进家畜屠宰产业发展、强化行业监管的政策措施，强化家畜屠宰监督管理能力建设。支持屠宰和畜产品加工一体化企业发展，支持牛羊定点屠宰企业标准化、家畜定点屠宰企业冷链物流设施、屠宰企业数字化等工程建设。加大对新建、改扩建屠宰企业用地需求和财政资金扶持、金融支持力度。要加强相关法律法规的培训和宣传，教育引导屠宰从业人员自觉守法、规范经营；增强公众食品安全意识和品牌消费意识，培养良好消费习惯；加强行业自律，促进行业健康发展。
四、环境影响评价
[bookmark: _GoBack]为消除和减轻方案实施过程中和实施后，对生产生活环境和生态环境的影响。《方案》指出家畜屠宰产生的主要污染为屠宰企业建设施工期间的施工污染以及投入生产后的运营污染。严格家畜定点屠宰企业设立审批，推动由单一生猪屠宰向多畜种集成屠宰转型，由分散污染防治向集中统一污染治理转变。严格执行国家和省有关规划及建设项目环境影响评价和审查制度。加强屠宰企业建设施工污染源管控。加强屠宰企业运营期间环境风险评价与管理。遵守家畜屠宰操作规程，落实生产车间防渗措施，严格执行污水集中处理、达标排放；严格执行各类家畜屠宰与分割车间设计规范要求。

