[bookmark: _GoBack]关于《新昌县高质量建设“四好农村路”
2.0版的实施意见（征求意见稿）》
的起草说明

一、起草背景
    为深入贯彻习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示精神和2024年推动“四好农村路”高质量发展现场会精神，依据《浙江省人民政府办公厅关于高质量建设“四好农村路”2.0版助力“两个先行”的实施意见》（浙政办发〔2023〕21号）、《绍兴市人民政府办公室关于高质量建设“四好农村路”2.0版的实施意见》（绍政办发〔2024〕15号）等相关文件精神，我局牵头起草了《新昌县高质量建设“四好农村路”2.0版的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。
二、《实施意见》起草过程
2023年12月，县交通运输局牵头启动《实施意见》起草工作，结合省市相关文件目标要求和我县实际，经过多轮修改完善，2024年6月形成征求意见稿并完成相关部门及乡镇（街道）意见征求工作。我局根据相关反馈意见，修改完善后，已于目前形成《实施意见》。
3、 主要内容
《实施意见》分为四个方面：
第一部分，总体要求。到 2025 年，建成“畅达、平安、智慧、共享”的“四好农村路”2.0版，打造1条省级“十大最美农村路”，实现更畅达、更平安、更美丽、更智慧、更富民的“五优”农村交通运输体系，打造新昌特色的公路品牌。
第二部分，打造“四好农村路”新昌亮点。共五个方面：
一是打造“四好农村路”全国示范县金名片。全面巩固“四好农村路”全国示范县创建成果，着力强化“四好农村路”示范创建成果动态管理长效机制，着力提升农村公路优良中等路率等关键指标。
二是打造 “一路一特色”的浙东唐诗之路精华段。聚焦“唐诗之路共富环线”，围绕“东部生态康养线”、“南部天姥古驿线”、“西部丹霞风情线”，在葫马线创成省级十大最美农村路的基础上，结合“东江十里•风起大明”等和美乡村示范带，因地制宜打造美丽农村路。同步配套升级打造具有汽车停车位、具有休息场所、公共卫生设施等基础设施、具有公共充电设施、具有公路文化宣传角、具有休闲旅游信息服务的“五有交通驿站”，满足居民出行需求。
三是智启“路长制”“浙路通”数字化场景新篇章。开展农村公路“路长制”数字化场景应用，实现路长到位率、履职率100%，深化推进“全民路长”，确保农村公路“有人养、有人管”。同步推动“浙路通”公路综合巡查试点应用，重塑体制机制，形成可复制、可推广的经验做法。
四是迭代升级城乡共富公交。持续巩固和优化“村村通公交”发展成果，鼓励开展预约、定制式等个性化公交服务。优化升级“新畅行”平台应用，建立标准化、可量化的城乡公交一体化发展水平监测体系，不断提升城乡公交一体化率。
五是推动农村物流纵深发展。围绕“强基础、优服务、促共享、创品牌”目标，持续擦亮“新畅达”农村物流服务品牌，基本形成城乡一体、服务普惠、便捷高效的县域农村物流服务体系，实现乡镇客货邮线路全覆盖。优化资源共享共用，整合农村货运需求，同城快递、公交运力资源，推动智能共融共配，提升农村物流数字化专业化水平，推进产业全域共富，形成“产、供、运、销”一体化全链条服务能力。
第三部分，重点任务。共四个方面：
一是打造畅达农村路。通过全面完善规划、加强路网攻坚、提升路面品质、提升管养水平、改善路域环境等5项措施，重点提出将农村公路日常养护、公路安全保护纳入对乡镇（街道）的年度目标责任制考核。同步健全乡、村道公路管养机制，结合管养规模，高标准建设乡级农村公路管理站。承担乡村道管养任务的乡镇（街道），要配备稳定的专职力量，加强日常运行管理。同时在省级农村公路路况检测基础上，逐步实现具备条件的农村公路路面自动化检测全覆盖。
二是打造平安农村路。通过强化隐患排查、强化运输安全、强化精细管理等手段，加强农村公路安全隐患路段排查治理，完善运输行业安全管理体系建设，落实运输运行安全监督，联合治理超限超载，加大道路执法工作，为农村公路安全运营提供保障。
三是打造智慧农村路。通过提高治理水平、提高服务水平、加强创新提升，推广应用农村公路综合一体化平台，深化推进路长在线应用场景，确保县、乡、村三级路长到位率、履职率100%，全面落实路长“巡查、反馈、协调、处置”数字化闭环管理。推进“浙路通”公路综合巡查试点应用，强化主动发现问题整改闭环体制机制。提高城乡公交、客货邮数字化服务水平，县级城乡公交数字化服务及监管系统覆盖率达到100%，建制村城乡公交电子支付覆盖率达到100%。使用“浙路助富”应用场景，智慧化成果应用覆盖“四好农村公路”建、管、养、运全过程。
四是打造共享农村路。通过提高城乡公交一体化水平，健全城乡公交发展长效机制。提高农村物流服务水平，实现快递品牌服务建制村全覆盖。推进田间地头冷链设施建设，完善农产品冷链物流网络。推进“四好农村路”与旅游融合发展，加快完善观景平台、服务驿站、自驾营地等设施布局，具备条件的农村公路沿线实现充电基础设施有效覆盖。挖掘路衍经济潜能，丰富农村公路文化内涵，充分发挥交通引领性作用，达到助推乡村振兴、实现共同富裕的目的。
第四部分，保障措施。共三个方面：一是加强组织保障。发挥交通强县建设领导小组作用，加强统筹谋划、协调推动，确保组织到位、责任到位、措施到位。二是加强要素保障。完善和落实以县级公共财政投入为主、省市补助等多渠道投入为辅的资金筹措机制。三是营造浓厚氛围。巩固全国示范县创建成果，培育打造一批“四好农村路+”乡村休闲、特色经济”的美丽农村路。           
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