意见征求稿
上虞区房屋征收产权调换市场化安置
实施办法

为进一步优化房屋征收安置补偿方式，改善群众住房条件，提升居住品质，保障房屋被征收人的安置权益，结合我区房屋征收与补偿实际，就上虞区房屋征收产权调换市场化安置工作,提出以下实施意见：
一、本办法适用于上虞区行政区域范围内2025年1月1日起启动实施的房屋征收与补偿项目。产权调换市场化安置是指被征收人通过征收人发放的《商品房安置购房证明》购置市场商品房作为安置用房。
二、被征收人签订房屋补偿协议，选择产权调换市场化安置的，由征收实施单位出具《商品房安置购房证明》，被征收人凭《商品房安置购房证明》可在上虞区行政区域范围内所有已核发商品房预售许可证或商品房现售备案证的楼盘中购置新建商品房（含住宅、非住宅，下同）。
《商品房安置购房证明》的使用期限，原则为征收公告明确的搬迁腾空截止日起十二个月内；未在规定期限内使用《商品房安置购房证明》购房的，被征收人产权调换市场化安置的相应补贴将予以取消。购房时间以商品房购房合同备案日为准。
三、被征收人可以选择全部产权调换市场化安置，也可以选择产权调换市场化安置与货币安置相结合的方式。
选择产权调换市场化安置的部分给予以下补贴，具体操作如下：
被征收人在搬迁腾空截止日起6个月内凭《商品房安置购房证明》购买新建商品房的，按照被征收房屋货币补偿款（不含装修、附属物及各项补贴，下同）的35%给予补贴；超过6个月，在12个月内购买新建商品房的，按照被征收房屋货币补偿款的30%给予补贴。上述所购新建商品房房屋价值是指商品房销售合同载明的购房金额，原则上一房一车位或车库，具体以开具发票为准。 
四、《商品房安置购房证明》由区房地产市场平稳健康发展攻坚行动工作专班统一制作（一式两份），各征收实施单位审核签发。已签订房屋补偿协议并腾空交付房屋的被征收人，在《商品房安置购房资金证明》上签具确认意见，一式两份，一份发放给被征收人购房使用，一份由实施单位留底存档。
五、购买新建商品房安置补偿款按以下方式结算：
（一）被征收人与房地产开发企业签订《商品房销售合同》，并在《商品房安置购房资金证明》及《商品房安置购房结算单》签具购置房屋情况及相应额度的购房结算金额确认意见。房地产开发企业凭填写的《<商品房安置购房证明>结算申请报告》连同要求提供的材料，按规定向征收实施单位结算购房款。
（二）征收实施单位按《商品房安置购房结算单》中确认的购房证明使用金额结算购房款，由房地产开发企业提交资料齐全后30日内予以结算，结算资金拨付至该房地产开发企业商品住宅预售资金监管账户，已取消资金监管的项目可打入房地产开发企业一般账户。
（三）房地产开发企业提交《<商品房安置购房证明>结算申请报告》时，同时需提交的材料：
1.《商品房安置购房结算单》； 
2.相应结算金额的安置补偿款收款收据； 
3.房地产开发企业营业执照复印件； 
4.商品房预售或现售许可证复印件； 
5.《商品房销售合同》、销售发票及备案证明复印件； 
6.其他应当提交的材料。 
（四）被征收人在《商品房安置购房证明》的使用期限截止后，征收实施单位根据被征收人实际购置情况，办理结算。具体按以下办法操作：
1.被征收人购置的新建商品房购房金额大于《商品房安置购房资金证明》使用总金额(使用总金额由房屋货币补偿款及产权调换市场化安置补贴组成，下同）的，超出部分由房屋被征收人与房地产开发企业自行结算（如涉及多套房屋，则按商品住宅合同备案日的时间先后顺序依次结算）。
2.被征收人购置的新建商品房购房金额小于使用总金额的，按房屋货币补偿款结合补贴比例进行结算。退还剩余房屋货币补偿款，允许享受10%的货币化补贴，不再享受产权调换市场化安置补贴。
3.被征收人未使用《商品房安置购房证明》购置新建商品房，退还房屋货币补偿款，允许享受10%的货币化补贴，不再享受产权调换市场化安置补贴。
六、住宅房屋选择产权调换市场化安置部分的面积一次性计发12个月临时安置补助费。
七、实际购房人原则上应为被征收房屋产权人（集体土地上房屋应为土地权属登记人或批文户主）。集体土地上房屋征收购房人申请被征收房屋产权人直系三代或户内安置人口购房，需办理公证。
《商品房安置购房证明》允许被征收人分割转让，并办理转让公证手续。单次分割转让金额不少于50万元整，受让人原则上享有本实施办法被征收房屋产权人的权利。 
八、被征收人分割转让《商品房安置购房证明》的，征收实施单位可收回原《商品房安置购房证明》,重新拆分签发《商品房安置购房证明》,拆分签发的《商品房安置购房证明》有效使用期限不变。
九、被征收人凭《商品房安置购房证明》购买新建商品房且已向征收实施单位结算安置补偿款后，要求撤销《商品房销售合同》的，其符合撤销《商品房销售合同》法定情形或被征收人和房地产开发企业协商一致，经房地产主管部门批准后，由房地产开发企业将已结算的购房款退还征收实施单位。被征收人需重新申请补发《商品房安置购房证明》，补发的《商品房安置购房证明》按照首次签发日期出具。 
[bookmark: _GoBack]十、房地产开发企业要积极配合开展上虞区房屋征收产权调换市场化安置工作，不得无故拒收《商品房安置购房证明》，不得拒售房屋或恶意抬价，不得出具虚假购房证明，并确保按期交房，逾期交付的按购房合同约定的违约责任依法处理；同时房地产开发企业要认真执行《上虞区房屋征收产权调换市场化安置实施办法》各项规定，做好相关被征收人的安置工作，维护房地产市场秩序，为广大被征收人提供优质商品住宅、优良服务和优惠价格，确保房屋征收工作稳妥、有序推进。房地产主管部门对参与产权调换市场化安置的房地产开发企业进行统一管理，对违规房地产开发企业进行约谈并作出相应处罚。 
十一、《商品房安置购房证明》结算资料受理日期由各征收实施单位根据征收项目实际情况确定。 
本实施办法自    年  月  日起施行，施行后启动实施的国有、集体土地房屋征收项目适用，之前已公告实施的征收项目仍按照原政策规定执行。本办法由绍兴市上虞区房地产市场平稳健康发展攻坚行动工作专班负责解释。
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