《玉环市再生水利用管理办法》起草说明

一、制定办法的必要性
党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的战略高度，提出“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，将“节水优先”摆在首位。再生水利用是市政公用事业和城镇化建设的重要组成部分。近年来，玉环再生水处理和利用工程建设方面取得较大发展，全市现状再生水利用率达到25.2%，但也存在一些突出问题：
一是玉环市水资源供需矛盾进一步加剧，亟需加强再生水利用管理。在现状节水水平已经较高的情况下，加强再生水利用配置来有效“开源”，是提升玉环水资源承载能力的必然途径，也是应对供水风险、补充河网生态水量、保障漩门湾湿地生态安全的重要措施。目前，玉环再生水利用现状水平和配置潜力之间仍有较大差距，坎门污水处理厂再生水利用相对成熟，干江污水处理厂和大麦屿污水处理厂再生水利用逐步推进，滨港工业城污水处理厂再生水利用潜力可进一步挖掘。
二是再生水利用的管理制度不健全。国家和省级层面还未出台专门性的再生水立法。再生水管理部门交叉、法定职责不明晰，缺少对再生水利用法规制度的顶层设计和对再生水利用行业的系统指导，也缺乏再生水利用的保障机制与激励措施。
为深入贯彻落实习近平生态文明思想，更好指导全市开展排水与再生水利用设施建设、管理和养护维修工作，提高再生水使用比例，改善水体环境质量，推动节能减排，亟待健全完善玉环市再生水利用管理制度。
2、 起草过程
2023年，我局在市府办牵头下，依据《中华人民共和国水法》《台州市城市排水与再生水利用管理办法》等法律法规和规范性文件，立足我市实际，进行修订起草工作。拟定草案后，我局于2023年11月8日向市府办、市发改局、市经信局、市财政局、市住建局、市交通局、市综合行政执法局、市生态环境分局、市五水共治办、市水务集团、市自来水公司、市排水公司等有关单位征求意见，采纳了他们的部分建议，并对文件进行进一步修订。12月11日在玉环市人民政府网站上将修订后的征求意见稿公开征求意见7个工作日以上，未收到意见反馈。经过多轮商讨及意见征求，整理各方意见进行修订形成送审稿。
三、主要依据
1. 《中华人民共和国水法》；
2. 《中华人民共和国水污染防治法》；
3. 《城镇排水与污水处理条例》；
4. 《城镇污水排入排水管网许可管理办法》；
5. 《节约用水条例》；
6. 《浙江省城镇污水集中处理管理办法》；
7. 《关于推进污水资源化利用的指导意见》（发改环资〔2021〕13号）；
8. 《浙江省水资源条例》；
9. 《台州市城市排水与再生水利用管理办法》（台政办发〔2024〕1号）。
四、几个主要问题的说明
1.关于再生水定义
根据《节约用水术语》（GB/T 21534-2021）、《给水排水工程基本术语标准》《台州市城市排水与再生水利用管理办法》，再生水定义为：污水和废水经过处理，水质得到改善，符合国家规定标准的水质要求，可以在城市杂用、工业生产、生态环境等范围内使用的非饮用水。
2.关于适用范围
本办法适用对象为本市行政区域内再生水利用的规划、建设、运行、管理及相关活动。企业自建自用的再生水利用及管理参照执行。
2.关于相关部门职责分工
[bookmark: _Hlk149737499]（政府职责） 市人民政府加强对再生水利用工作的领导，将再生水利用纳入国民经济和社会发展规划，保障再生水利用设施建设、改造、运行维护资金的投入。
（部门职责） 水行政主管部门牵头组织编制全市再生水利用规划，并将再生水纳入水资源统一配置，做好再生水利用建设和管理的综合协调工作；
城乡建设行政主管部门负责集中式再生水设施的建设、运行及监督和管理工作。
乡镇人民政府、街道办事处、开发区管理机构应按照各自职责，做好辖区内分散式再生水利用及配套设施的建设、运行及监督和管理工作。
发展改革、经信、科技、财政、自然资源和规划、生态环境、农业农村、应急管理、市场监管、综合执法等部门应按照各自职责，共同做好再生水利用管理工作。
3.关于《办法》主要内容
《办法》主要包括总则、规划和建设、利用、运行和维护、监督和保障、鼓励与激励和附则7个章节，涵盖了再生水规划、建设、运行及相关管理各个环节。
（1） 总则。《办法》主要提出了制定本《办法》的法律法规等相关依据；确定《办法》的适用范围；明确本《办法》所称的再生水和再生水利用设施的定义；厘清了相关部门职责分工，明确市人民政府加强对再生水利用工作的领导，水行政主管部门做好再生水利用建设和管理的综合协调工作，城乡建设行政主管部门负责集中式再生水设施的建设、运行及监督和管理工作，以及其他相关部门按照各自职责做好再生水利用及配套设施的建设设、运行及监督和管理工作。
（2） 规划和建设。规划方面，《办法》主要确定市水行政主管部门会同发展改革、城乡建设、生态环境等部门，组织编制再生水利用规划，做好与相关规划衔接，并报市人民政府批准后实施。市人民政府做好产业布局优化，统筹再生水利用。建设方面，《办法》主要明确了相关部门加快再生水设施、计量设施、信息化设施的建设要求。
（3） 利用。《办法》明确了再生水利用要把再生水纳入全市水资源统一配置体系，实行常规淡水、再生水、海水淡化水等统一配置、统一调度，同时在开展新建、改建、扩建建设项目的水资源论证审查和取水许可审批时，应充分考虑优先配置使用再生水。同时明确城市杂用、工业用水、生态环境用水、农业用水等优先使用再生水的情形。明确再生水实行有偿使用制度。再生水价格应当结合再生水水质、用途、用量等情况，实行市场调节，在市人民政府统筹协调下，由再生水供应企业和用户协商确定。对于城市杂用、生态环境、农业灌溉等公益用途使用再生水的，鼓励采用政府购买服务方式。
（4） 运行和维护。《办法》明确了再生水设施运行和维护的责任主体以及相应的责任要求，以及明确危及再生水利用安全的行为和相应地惩罚措施。
（5） 监督与保障。《办法》明确了市城乡建设主管部门应建立健全公共再生水利用设施运营维护日常监管评价制度和绩效考核制度，加强对自建自用再生水利用设施运行维护情况的监督检查和技术指导。同时明确了再生水运营单位对再生水供水水质、水压以及对用水户的保障措施要求。
（6） 鼓励与激励。《办法》鼓励社会资本投资再生水利用设施建设以及支持再生水的科学研究和技术开发，加快技术成果转化和产业化，引进和推广新技术、新工艺、新设备，不断提高再生水的利用和资源化水平。同时明确对取用再生水的用户，免征水资源费和和污水处理费。
（七）附则。明确文件施行日期。


