绍兴市农业农村局关于切实加强高标准

农田工程设施管护工作的指导意见

（征求意见稿）

为加强高标准农田建后管护，巩固高标准农田建设成果，根据《浙江省农田建设项目管理实施办法》（浙农田发〔2019〕11号）、《浙江省高标准农田建设工程设施管护实施办法（试行）》（浙农田发〔2023〕19号）等有关规定和要求，结合实际，进一步提出如下意见：

一、明确管护职责。各地要按照“市级指导、县负总责、镇街实施”的总体要求，进一步提高思想认识，强化属地责任，提升管护水平。根据“谁所有、谁管护”“谁使用、谁管护”的原则，乡镇人民政府（街道办事处）、村级组织、土地承包人、土地经营权人等作为管护主体，要切实履行管护职责，保障工程原设计功能在设计使用期限内正常运行。农业经营主体、种粮大户、农民群众等作为直接受益主体，要发动参与工程设施管护。

二、落实管护措施。管护主体要及时落实管护人员，开展日常巡查和维护，修复局部破损问题，消除安全隐患，并建立工作台账，保持资料完整。对巡查发现沟渠堵塞、杂草淤积、设备轻微损坏等可自行处置的问题由管护人员及时处置；对无法自行处置的问题，及时上报乡镇人民政府（街道办事处）协调解决。乡镇人民政府（街道办事处）无法协调解决的，上报县级农业农村部门协调解决。对重大自然灾害、大面积设施老旧需更新等因素导致日常维护无法解决的问题，由县级农业农村部门会商同级财政部门，组织开展专项维护，及时维修改造和补齐设施，保障工程设施基本完善、完好运行。对于项目已竣工验收但未满工程质量保修期的，因质量缺陷导致的工程设施维修由原施工单位负责；对于人为损毁高标准农田设施的，按照“谁损毁、谁维修”的原则，管护主体应会同资产权属主体，责成损毁人予以修复或缴纳维修费。

三、创新管护方式。倡导管护工作关口前移，鼓励管护主体、管护人员参与高标准农田建设全过程监督，管护人员可作为群众监督代表参与高标准农田建设项目工程实施和项目验收。支持引入高标准农田工程设施建后管护政策性保险，由保险公司全程参与建前、建中和建后监管，提升管护覆盖范围和质量。鼓励乡镇人民政府（街道办事处）、村级组织将高标准农田建设工程设施纳入农村公共基础设施管护范围，实行“多位一体”综合管护。
四、强化管护响应。县、乡两级要完善高标准农田工程设施管护信息公示措施，确保高标准农田工程设施公示牌、标识牌等设施完好清晰，标示农田工程设施管护监督服务热线，畅通社会监督举报渠道，接受社会监督。要响应群众反映的管护问题，做到有呼必应。对反映确实存在的问题，可立行立改的立即整改到位，一时不能完成整改的，要明确整改时限及要求，限期整改到位。
五、重视耕地保护。高标准农田建设项目竣工验收合格后，县级农业农村部门应一个月内将项目区范围线矢量数据移交至县级自然资源部门，纳入“省域空间治理数字化平台”管理，由其将非永久基本农田保护区内新建成的高标准农田划为永久基本农田（或优先划入储备区），实行特殊保护。充分发挥“浙农田”数字化场景功能，综合运用无人机航拍、地理信息、物联网等信息化手段，加强高标准农田工程设施保护及耕地利用监测巡查，引导高标准农田集中用于重要农产品特别是粮食生产。

六、加强舆情应对。各地要高度重视涉及高标准农田建设和管护的舆情监测和应急处置工作，针对媒体或社会公众对涉及高标准农田建设和管护领域事件的报道、转载和评论，以及其他突发公共事件，快速反应，按照属地管理原则应对处置。要关注相关舆情动态，对可能引发重大负面舆情的动态信息，及时调查处置。当发生较大舆情事件时，应30分钟内报送市农业农村局，1小时内将突发舆情的起因、发展、措施、结果、分析、建议等形成书面材料上报。

七、开展综合评价。市农业农村局将对区、县（市）高标准农田建设工程设施管护工作不定期开展抽查和监督评价。县级农业农村部门要加强对乡镇（街道）高标准农田工程设施管护工作开展情况进行日常检查和年度评价，摸清管护制度执行、管护资金落实及使用、管护成效及问题等情况，确保管护工作落实到位。

