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《关于进一步明确市区耕地开垦费收缴和
补充耕地资金标准的通知（征求意见稿）》起草说明

为严格落实耕地占补平衡政策，切实做好耕地保护工作，建立耕地开垦费动态调整机制，做好补充耕地资金收缴和使用，统筹用于耕地保护和质量建设。市资规局牵头起草了《关于进一步明确市区耕地开垦费收缴和补充耕地资金标准的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。现就具体起草情况说明如下：
一、起草背景
       耕地是粮食生产的命根子，保护好耕地，端牢饭碗，在党和国家事业全局中具有基础性、战略性意义。2024年2月5日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》，全面系统部署耕地保护工作，对改革完善耕地占补平衡制度提出明确要求。2024年10月8日，自然资源部、农业农村部联合印发《关于改革完善耕地占补平衡管理的通知》要求根据占用耕地区位、类型和质量等级，制定差别化的耕地开垦费标准并及时调整，将补充耕地后续培肥管护资金纳入占用耕地成本。2024年9月，省委办公厅省政府办公厅印发《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的实施意见》，明确建立耕地开垦费动态调整机制，统筹安排资金用于耕地保护与质量建设。2025年1月10日，省政府办公厅印发《关于调整耕地开垦费等有关政策的通知》（浙政办函〔2025〕2号），明确了耕地开垦费和补充耕地资金的征收范围、征收标准，并在2月20日正式施行。耕地开垦费的征收是实施补充耕地项目的重要资金来源，但现行耕地开垦费统筹用于补充耕地项目比例过低，不足覆盖补充耕地投入成本，项目建设占用的耕地经济成本低，不利于耕地保护。随着耕地占补平衡新政落实，补充耕地资金作为实施补充耕地项目的资金补充来源，可充分发挥资金调节作用，统筹用于耕地保护和质量提升建设，有力提高耕地保护利用水平。为此，需对耕地开垦费和补充耕地资金的标准、征收范围和资金使用上作出调整。
        二、起草过程
        市资规局在充分沟通市级有关部门，调研座谈听取婺城区、金东区、金华开发区和双龙风景区意见建议的基础上，牵头起草了《关于进一步明确市区耕地开垦费收缴和补充耕地资金标准的通知（征求意见稿）》，并于2月28日正式行文征求市发改委、市财政局，婺城区政府、金东区政府，金华开发区管委会和双龙风景区管委会意见。共收到反馈意见4条，采纳3条，1条意见部分采纳。部分意见已在《通知》中修改完善，部分意见将在下步政策执行时予以吸收。
三、主要内容
《通知》主要明确了市区耕地开垦费收缴和补充耕地资金标准的5方面内容
        一是明确征收范围。根据国家、省文件要求，对非农建设经批准占用耕地的单位和个人，委托地方政府、管委会组织开垦相应耕地的，按照规定标准缴纳耕地开垦费和补充耕地资金，并应作为建设成本或做地成本，列入建设项目总投资或生产成本。
二是明确征收标准。耕地开垦费自2025年2月20日起，根据建设占用耕地质量等别划分为4档，一类2—4等为72元/平方米，二类5—7等为64元/平方米，三类8—10等为56元/平方米，四类11—13等为40元/平方米征收。经依法批准占用永久基本农田的，按照上述标准的2倍收缴。市区补充耕地资金标准为375元/平方米。
三是明确征收程序和范围。用地主体在申请办理农用地转用审批时，按照规定标准向属地自然资源部门足额缴纳耕地开垦费和补充耕地资金。其中：使用市直补充耕地指标（含已购入的国家统筹结余指标）的建设项目，耕地开垦费和补充耕地资金由市资规局负责执收；其余项目涉及的耕地开垦费和补充耕地资金按属地原则由各区、管委会资规分局执收，收入扣除上缴省级分成后全额返还。对于单独选址项目，尤其是省级以上重大基础设施项目，应当优先申请使用已购入的国家统筹补充耕地指标落实耕地占补平衡。对于其他各类建设项目申请使用已购入国家统筹补充耕地指标的，予以全额保障。对于使用原先已购入的国家统筹、省统筹和跨市调剂指标的保障的建设项目，按原调剂的补充耕地指标价格征收补充耕地资金。
四是明确资金使用和管理。耕地开垦费和补充耕地资金纳入一般公共预算管理，实行收支两条线管理。耕地开垦费和补充耕地资金统筹用于耕地保护、质量建设、“多田套合”工作。对未完成“多田套合”的地方，2027年底前收取的补充耕地资金应专项用于“多田套合”工程。各区人民政府、管委会要加强耕地开垦费和补充耕地资金的收缴和管理，制订属地耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用管理细则，进一步明确补充耕地资金收缴办法、操作流程、具体用途及支出方式等关键要素。
五是其他事项。凡依法利用农村集体所有土地或国有土地（含依法征收为国有土地）用于农民建房或农民住房安置的新建、翻建自用住房，不缴纳耕地开垦费和补充耕地资金。城乡建设用地增减挂钩项目区内新建农村居民安置住房和农村公共服务、基础设施用地，未超过项目增减挂钩建设用地复耕总面积的，不缴纳耕地开垦费和补充耕地资金。非农业建设经批准占用园地的，不缴纳耕地开垦费。其他耕地开垦费减免政策按国家有关规定执行。





