[bookmark: OLE_LINK9]《东阳市大视听产业高质量发展三年行动
计划（2025－2027）(征求意见稿)》起草说明

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK1]为贯彻实施国家文化数字化战略，加快推进我市大视听产业高质量发展，培育新的经济增长点，拟制定《东阳市大视听产业高质量发展三年行动计划（2025－2027）(征求意见稿)》（以下简称《三年行动计划》（征求意见稿）），具体情况如下：
[bookmark: OLE_LINK10]一、起草背景和必要性
习近平总书记指出，文化和科技融合，既催生了新的文化业态、延伸了文化产业链，又集聚了大量创新人才，是朝阳产业，大有前途。大视听产业是文化与科技融合的典型代表，是数字文化产业中最前沿、最活跃的组成部分，是推进数字经济创新发展的重要力量。中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《“十四五”文化发展规划》提出实施“大视听产业链建设等工程项目”，“促进内容生产和传播手段现代化，重塑文化发展模式”。省委、省政府高度重视发展大视听产业，省委十五届四次全会贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神，全面实施中华民族现代文明建设浙江探索“十大行动”，把发展大视听产业作为重要内容；“支持发展大视听产业”被写入2024年省政府工作报告，并纳入了《浙江省人民政府印发进一步推动经济高质量发展若干政策的通知》（浙政发〔2024〕4号）等重要内容。
二、起草依据
[bookmark: OLE_LINK5]为全面贯彻党的二十大精神，深入践行习近平文化思想，勇担“在建设中华民族现代文明上积极探索”重大使命，抢抓全球数字化变革新机遇，推进我省大视听产业高质量发展，2024年7月1日，浙江省人民政府办公厅印发了《关于加快推进大视听产业高质量发展的实施意见》（浙政办发〔2024〕24号）。《实施意见》以习近平文化思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，落实省委、省政府工作部署，依托浙江现有大视听产业基础和优势，提出发展目标、重点任务和组织实施措施，为大视听产业高质量发展提供了有力政策支持。在重点任务“优化产业空间布局”中明确，要构建“一廊三极多点”大视听产业发展格局，依托之江文化产业带，发挥杭州、宁波、金华三市视听产业基地（园区）辐射带动作用，推动其他设区市和相关产业基地（园区）发展特色视听产业，我市被纳入“一廊三极多点”发展格局中的“金华增长极”。
东阳作为视听内容生产的核心承载区，需突出东阳的影视产业和“影视+旅游”产业特色，在内容生产、技术应用、国际传播、人才培育、影视旅游目的地打造等领域先行先试，为全省提供实践范例。
三、起草过程
[bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK7]按照市委、市政府要求，我局作为牵头部门起草《三年行动计划(征求意见稿)》。起草过程中，我局认真学习研究《浙江省人民政府办公厅关于加快推进大视听产业高质量发展的实施意见》（浙政办发〔2024〕24号），吃透上级文件精神；多次深入横店影视文化产业集聚区管委会、横店集团等相关部门、企业开展调研和座谈。在广泛调研的基础上，起草了《三年行动计划（征求意见稿）》，并多次征求了相关部门的意见建议，进行了多次修订。
[bookmark: OLE_LINK8]四、《三年行动计划（征求意见稿）》主要内容
《三年行动计划（征求意见稿）》分总体目标和重点工作、组织实施三个部分对推进我市大视听产业高质量发展工作提出了具体意见。简述如下：
（一）总体目标
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: _GoBack]紧贴市情，突出特色，补齐短板，聚焦视听内容生产和视听文旅，推进国际影视精品创作生产高地和中国影视业综合改革创新高地建设，积极探索推进视听与文化旅游融合发展，提升我市影视文化旅游产业的综合实力和核心竞争力。三年力争落地亿元以上大视听项目10个以上，并列入浙江省大视听产业“146”项目计划项目库；实现招引影视文化企业800家以上，招引来东剧组1200个以上；产出15部以上具有传播力、辨识度、认可度的影视精品，争取“横店出品”入选国家级、省级奖项作品30部次以上；影视文化产业大脑年均服务剧组500个以上。到2027年，实现大视听产业年营收300亿元，旅游人次超2400万。
（二）重点工作
《三年行动计划(征求意见稿)》主要围绕总体目标，从2个方面，提出了16项工作任务。
[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK29]第一个方面是做大做强视听内容生产，重点工作有：一是推进项目建设，二是巩固拍摄场景优势，三是推动影视前后端发展，四是抢抓新兴视听产业发展机遇，五是争创国家“人工智能+影视”行业应用基地，六是打造高能级发展新平台，七是支持精品创作，八是强化交流合作，九是加速影视院线拓展，十是持续加强人才培育。
[bookmark: OLE_LINK2]第二个方面是拓展“视听+文旅”新消费，重点工作有：一是延伸影视IP，二是打造演艺之都，三是做强演艺直播经济，四是拓展旅游营销渠道，五是推动“视听+文旅”融合发展模式，六是推进影视旅游产品转型升级。
（三）组织实施
一是强化组织领导，二是强化协同联动，三是强化工作落实，四是强化数据报送。
