
[bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK60][bookmark: OLE_LINK12]绍兴市环境影响评价机构和技术评估机构
信用管理办法（试行）（征求意见稿）
 
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: _GoBack]为进一步规范建设项目环境影响报告书（表）（以下简称“环境影响报告书（表）”）编制和技术评估行为，进一步提升环评服务效能，优化营商环境，根据《中华人民共和国环境影响评价法》《建设项目环境保护管理条例》《建设项目环境影响报告书（表）编制监督管理办法》等规定，结合我市实际，制定本办法。
一、适用范围及原则
[bookmark: OLE_LINK11]（一）本办法适用于在绍兴市辖区内开展建设项目环境影响报告书（表）编制工作的编制单位、编制人员（以下简称“环境影响评价机构”）以及受绍兴市、县两级环评审批部门委托开展建设项目环境影响报告书（表）技术评估的机构。信用管理遵循公正、公开、公平原则。
[bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK13]（二）机构信用管理在绍兴市生态环境局环评专用系统平台（以下简称“AI环评辅助平台”）进行。除涉密项目外的环境影响报告书（表），编制人员和审批人员应当按规定在AI环评辅助平台进行操作。
    二、管理要求

（一）环境影响评价机构信息登记。环境影响评价机构应当及时在AI环评辅助平台进行信息登记并公开，接受管理部门、建设单位和社会公众查询和监督。登记信息包括环境影响评价机构基本信息、编制人员基本信息、内部管理和质量控制体系、环评服务工作指南、近年工作业绩、从业行为承诺书等基本信息。登记信息内容如有变更，环境影响评价机构应当自发生变化之日起 20个工作日内在AI环评辅助平台更新、补充。
[bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK18]（二）编制服务合同报备。建设单位委托环境影响评价机构编制环境影响报告书（表）的，应当与主持编制的环境影响评价机构签订委托服务合同，约定双方的权利、义务以及服务承诺时限；环境影响评价机构应在合同签订5个工作日内在AI环评辅助平台报备相关材料，并对报备材料的真实性负责。   
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK17]（三）编制服务时限承诺。受委托的环境影响评价机构应当遵守合同约定，在承诺时限内出具编制成果，并提交至AI环评辅助平台；在委托的建设单位及时、全面、如实提供相关基础资料的前提下，环境影响报告书（表）编制时间原则上报告书最长不超过40个工作日，报告表最长不超过
20个工作日（根据环评技术导则规范规定需开展特殊类项目监测分析的除外）。经技术评估审查会和审批人员审查提出修改意见的，修改时间最长不超过5个工作日。
[bookmark: OLE_LINK6]（四）编制服务质量评价。审批部门综合考量环境影响评价机构前期服务、管理要求响应及环境影响报告书（表）编制质量，对提交审批的环境影响报告书（表）编制服务质量进行评价，并于送审稿初审开始在AI环评辅助平台上进行评分。市、县两级生态环境部门定期将环境影响评价机构服务质量评分情况通过局门户网站、政务服务中心大厅等形式向社会公布，方便建设单位择优选取编制单位。
[bookmark: OLE_LINK19]（五）审批经办人对申请人提交的环境影响报告书（表）送审稿经初审不存在限（禁）批情形的，于收到环境影响报告书（表）5个工作日内委托开展技术评估。
[bookmark: OLE_LINK23]（六）技术评估机构收到环境影响报告书（表）送审稿后5个工作日内召开技术评估审查会。收到符合规范要求的环境影响报告书（表）修改稿后7个工作日内出具书面技术评估意见。因特殊原因无法按时提交技术评估意见的，经审批部门同意后可延期提交，最长不超过5个工作日。
（七）技术评估机构接收环境影响报告书（表）、出具反馈技术评估书面审查意见均通过AI环评辅助平台流转。
（八）委托编制或自行编制环境影响报告书（表）的编制单位和编制人员，均须自觉接受我市各级环评审批部门的监督管理和评价考核。本办法考核对象所指的编制人员，是指环境影响报告书（表）的编制主持人。
三、评价考核
信用管理的评价考核内容包括环境影响评价机构服务质量、技术评估机构服务质量。
（一）环境影响评价机构
[bookmark: OLE_LINK29]1.环境影响评价机构服务质量采用百分制评分，包括环境影响报告书（表）编制的质量评分和服务评分，分值分别为60分和40分。
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK31]2.环境影响报告书（表）编制的质量评分包括技术评估机构审查评分、审批人员审查质量评分、平台退修改评分和抽查复核评分，分值分别为15分、15分、15分、15分；环境影响报告书（表）未组织技术评审的项目，技术审查评分项得满分。
[bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK28]（1）技术评估机构审查评分（15分）
技术评估机构根据参会专家对环境影响报告书（表）编制质量评分情况及内审情况进行考核，并由技术评估机构在AI环评辅助平台填写。
（2）审批人员审查评分（15分）
[bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK33]审批人员在受理环境影响报告书（表）后，综合考量环境影响评价机构在前期沟通、管理要求响应、环境影响报告书（表）送审稿编制质量等方面情况，对环境影响报告书（表）编制质量进行审核、打分，并在AI环评辅助平台填写。
[bookmark: OLE_LINK67]（3）平台退修改评分（15分）
提交的环境影响报告书（表）在技术评估审查后存在需重新复核情形的或经审批人员审查后认为环境影响报告书（表）修改稿存在较为严重的质量问题或明显缺项需退件修改、补正的，每次扣5分，扣完为止。
[bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK71]（4）抽查复核评分（15分）
[bookmark: OLE_LINK70]环境影响报告书（表）被各级生态环境部门抽查复核存在《建设项目环境影响评价报告书（表）编制监督管理办法》第二十六条情形的的，一次扣5分，扣完为止；存在《建设项目环境影响评价报告书（表）编制监督管理办法》第二十七情形的，一次扣15分。国家信用平台失信记分仍按国家有关规定执行。
3.环境影响评价机构的服务评分包括服务合同报备时效评分、编制时效评分、修改时效评分和建设单位满意度评分，分值分别为5分、15分、10分和10分。
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK55]（1）合同报备时效评分（5分）
[bookmark: OLE_LINK40]受建设单位委托编制环境影响报告书（表）的环境影响评价机构，应在合同签订5个工作日内通过AI环评辅助平台向审批部门报备。每超时1个工作日扣1分，扣完为止。
[bookmark: OLE_LINK37]（2）编制时效评分（15分）
[bookmark: OLE_LINK44]服务合同签订后，至环境影响报告书（表）送审稿首次提交，报告书应在40个工作日内编制完成，报告表应在20个工作日内编制完成（根据环评技术导则规范规定需开展特殊类项目监测分析的除外）。每超时1个工作日报告书（表）扣3分，扣完为止。
环境影响报告书（表）编制的起始和结束时间，分别以合同签订和AI环评辅助平台提交时间为准。
[bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK43]（3）修改时效评分（10分）
编制的环境影响报告书（表）经技术评估审查会或审批人员审查后需修改的，环境影响评价机构应在5个工作日内提交修改清单和修改稿。每超时1个工作日扣2分。因环境影响评价机构技术能力等本身原因造成多轮次退回修改的，第二次起退回修改时间按超时时间计，扣完为止。
环境影响评价机构在提供编制服务时应对开展环境影响评价程序、所需技术资料等一次性告知建设单位，并做好编制过程的跟踪服务。对存在依法需要听证、环评技术导则规定环境现状监测时间超出承诺时限等特殊情况或非技术单位原因导致编制或修改时限可能超时的，环境影响评价机构应提前以服务联系单形式告知建设单位，同时经建设单位书面认可并及时报审批部门备案。
对未及时告知并备案导致环评编制修改超时的或因前期未按规范程序编制以及未与建设单位充分沟通需要重新编制而导致修改时限超时的，一律视为编制或修改超时并扣分。
（4）建设单位满意度评分（10分）
[bookmark: OLE_LINK49]建设单位在提交环境影响报告书（表）时，对环境影响评价机构服务质量进行评价，评价结果分为满意、比较满意、基本满意和不满意4个等次，分别得10分、8分、6分和0分。由审批人员在全过程平台上登记。
(二) 技术评估机构
[bookmark: OLE_LINK51]1.环境影响评价机构向有审批权的生态环境部门提交环境影响报告书（表）后，审批经办人员通过AI环评辅助平台委托技术评估机构开展技术审查。建设单位和环境影响评价机构通过查询AI环评辅助平台了解委托评估情况。
2. 技术评估服务质量采用百分制评分，包括技术评估会议时效评分、审查时效性评分、审查有效性评分，分值分别为30分、30分、40分。
（1）会议时效评分（30分）
技术评估机构收到生态环境部门委托事项后，应于5个工作日内召开技术评估审查会。如经单位内部审查存在限（禁）批等情形无法召开技术评估审查会的，应及时与审批部门沟通商定。未在规定时间内召开技术评估审查会的，每超时1个工作日扣5分，扣完为止。
（2）审查时效评分（30分）
[bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]技术评估机构收到收到符合规范要求的环境影响报告书（表）修改稿后，应于7个工作日完成内部审查、审签流程，出具技术评估意见。经专家评审后认为不符合审批原则和相关规定要求的项目，技术评估机构应当及时与审批部门沟通商定，并书面反馈审批部门。未在规定时间内出具技术评估审查意见的，发生一起扣5分，扣完为止。
（3）审查有效评分（40分）
环境影响报告书（表）被各级生态环境部门抽查复核存在符合《建设项目环境影响评价报告书（表）编制监督管理办法》第二十六的情形的，发生一起扣5分，扣完为止；存在符合《建设项目环境影响评价报告书（表）编制监督管理办法》第二十七情形的，发生一起扣30分。
[bookmark: OLE_LINK57]3.技术评估机构召开技术评估审查会和专家库抽取规则按照《绍兴市建设项目环境影响评价技术评估专家库管理办法（试行）》有关规定执行，遵守廉政从业要求。技术评估机构对其出具的技术评估审查意见结论负责。
四、结果运用
1.信用管理实行日常评价，评价结果根据得分情况在AI环评辅助平台公开排序。
[bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK63]2.信用管理实行季度考核，评价主体分为环境影响评价机构和技术评估机构。
[bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK2]3.环境影响评价机构的服务质量评分按三个等级评价，根据季度编制项目平均评分结果，80分及以上为良好，60分及以上为合格，60分以下为不合格。评价结果纳入绍兴市环境影响评价机构信用“红黄绿”赋码。其中，良好等级的赋绿码，合格等级的赋黄码，不合格等级的赋红码。以上赋码结果补充纳入《绍兴市生态环境局关于进一步提升生态环境第三方机构服务水平的实施方案》（绍市环发〔2023〕15号）赋码规则中。
4.提高对赋黄码、红码等级的环境影响评价机构编制的环境影响报告书（表）抽查复核比例。其中，赋黄码抽查复核比例不低于60%；赋红码等级抽查复核全覆盖。
[bookmark: OLE_LINK65]5.技术评估机构服务质量评分结果按三个等级评价，根据评分结果，80分及以上为良好，60分及以上为合格，60分以下为不合格。被评为不合格的技术评估机构不得参与下年度技术评估机构投标。
五、其他
1.本办法由绍兴市生态环境局负责解释。
2.本办法根据相关环保法律法规和政策要求适时修订。
3.本办法自2025年**月**日起试行。
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