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推进“空心村”综合利用的实施意见（试行）
（征求意见稿）
为深入贯彻落实习近平总书记关于“千万工程”重要指示精神，全面实施乡村振兴战略，着力改善农民居住条件，提高节约集约利用土地水平，推进城乡融合发展，特制定本实施意见。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续深化新时代“千村示范、万村整治”工程，实施“空心村”综合利用，优化农村土地资源配置，促进农村产业结构调整，全面提升农村人居环境。
二、基本原则
（一）城乡统筹，规划先行。依照市国土空间总体规划和1+X+Y村庄布局规划、全市特色农业规划、美丽风情线规划，按照产业与村庄融合、农文旅融合、生产生活生态融合的理念，优化产业用地和村庄建设用地布局，推动村庄规划“多规合一”。
    （二）政策引导，市场参与。加强组织协调，实行“乡镇统筹、村级实施、村民参与”工作机制，优化落实各类政策，推动“空心村”整治规范化、制度化。鼓励和引导社会资本参与村庄治理，实现优势互补、共建共享。
（三）因村制宜，有序推进。综合考虑乡土文化、人文特色、地域特点，因村制宜，一村一策，分类实施，不搞“一刀切”，先易后难，循序渐进。
（四）以人为本，自我平衡。尊重农民意愿，切实发挥农民主体作用。灵活运用级差排基、闲置农房盘活、集体经营性建设用地入市等举措，力争达到资金、土地等要素自我平衡。
三、工作目标
通过“空心村”综合利用，盘活农村存量土地，拆除旧危房，收回空闲农房，消除“一户多宅”；贯通村内路网，解决污水直排、强弱电蜘蛛网等影响村容村貌问题，优化农村公共基础设施配套，改善人居环境；鼓励整村搬迁，拆除萎缩村，引导人口向中心村、集镇集聚；积极做好土地流转，引入富民产业，满足群众家门口就业，促进共同富裕。从2024年开始，用3-5年时间完成全市“空心村”整治及综合利用。今年底前做好试点村整治工作方案，2024年试点村完成整治。
四、范围类型
（一）整治范围。全市除兰江街道和云山街道城中村，上华街道和灵洞乡全域土地整治范围之外的其他所有村庄。
    （二）整治类型。主要分两种：1.拆除复垦，适用于撤并村、萎缩村，人口向中心村或集镇安置，腾出的原村址复垦为耕地。2.原址新建，适用于中心村、保留村，在原址实施村庄规划，打通主干道，完善村内基础设施，合理节约用地，填实“空心村”。
五、工作步骤
    （一）精心选点。各乡镇街道要全面开展调查摸底，摸清底数，建立台帐，排好工作计划，其中今年要选出2个村级班子强、群众有需求的村作为试点村，其中一个为中心村“空心村”整治，另一个为撤并村复垦。试点村拆除房屋占地面积不少于1000平方米。
（二）方案确定。村委会在梳理现有旧危房、空闲宅基地数量面积及村民建房需求等基础上，制订“空心村”综合利用实施方案。“实施方案”包括规划设计方案和成本测算，设计可委托设计单位开展，也可自行开展。新建农房布局要因地制宜、合理安排，不得浪费土地刻意追求齐整划一。“实施方案”须经村民代表会议讨论通过，并由所在地乡镇（街道）审核，报市农村村民建房管理工作专班联合审查同意后方可实施。 
（三）收回补偿。对村内空闲农房及宅基地，由村集体无偿收回统一安排使用；“一户多宅”的房屋，原则上不予补偿（地上建筑物可由原业主拆回），由村集体收回统一安排使用；“一户一宅”的房屋，经村民代表会议讨论通过，可以给予不超过400元/平方米的补助。各村可收取建房配套费，收取办法由各村根据实际情况自行制订，原则上自求平衡。
（四）推进实施。凡申请批基建房的农户，必须签订建新拆旧协议，多余宅基地无偿退还村集体，由村集体统一安排使用。列入拆除对象且目前无能力建新的农户，可通过集体收回房屋置换，或登记建房需求暂住过渡房等方式解决。对低保户、低边户、单身户等群体，可采取集中安置，或给予优惠价购买产权，或租赁等方式进行安置。在满足群众建房需求的同时，全面梳理本地本村优势资源，加大招商引资和产业植入，做好富民文章。
    （五）检查验收。“空心村”整治工作完成后，由村委会提出申请，由市农村村民建房管理工作专班组织检查验收（验收办法和验收标准由专班另行制订），验收不合格的，扣除剩余补助资金并进行整改。试点村工作结束后，市农业农村局按乡镇街道实际下达年度“空心村”整治和产业植入指导数，稳步推进“空心村”综合利用各项工作。
六、有关政策
（一）原址新建补助标准。对连片拆除房屋占地面积500～3000平方米（含）、3000～5000平方米（含）、5000平方米以上的，给予每平方米100元、120元、150元的补助。因综合利用需要，连片拆除房屋范围外的零星房屋拆除面积可累计在内。“实施方案”确定后，按30%比例拨付启动资金；工程量完成70%后，再拨付30%的补助资金；通过市级验收后，拨付剩余40%的补助资金。
（二）拆除复垦补助标准。除享受全域土地综合整治与生态修复工程、自然村整村搬迁等政策外，对拆除房屋占地面积按原址新建补助标准执行。
（三）试点村其他补助。原址新建类试点村污水零直排、农污终端改造、强弱电入地等列入EOD项目（实施类），优先安排与项目配套的相关建设经费。
（四）用地支持。确因“空心村”综合利用无法自求平衡的，可适当安排村庄新增建设用地指标。
七、工作要求
（一）强化领导。由市乡村振兴工作领导小组统筹空心村”综合利用推进工作，具体工作由市农村村民建房管理工作专班负责。各乡镇（街道）也要建立工作专班，结合实际，制订详细实施方案，确保“空心村”综合利用工作落实落地。
（二）强化协调。领导小组成员单位要各司其职、各负其责，积极配合、协调行动。市农业农村部门做好宅基地改革和管理、政策咨询等工作;市自然资源和规划部门做好村庄规划编制的指导工作，落实好土地复垦项目各项措施; 市建设部门提供农村村民建房通用图纸；市财政部门提供相应的财政资金支持;市综合行政执法部门要做好对违法违规房屋依法拆除工作。
（三）强化引导。各乡镇（街道）、有关部门要进行广泛宣传，把有关政策宣传好、解释好，要注重挖掘典型，总结推广经验，引导群众积极参与。要鼓励乡贤回乡创业兴业，将“空心村”综合利用和产业发展结合起来，切实推动乡村振兴。
（四）强化考核。市乡两级建立督查考核机制，分解任务、推动落实。同时，把“空心村”综合利用工作列入市乡村振兴年度考核内容。
原《农村住房改造补助标准意见》（兰政发〔2013〕39号）同时废止。

