《东阳市加大全社会研发投入提质行动方案（2025—2027年）》起草说明

为贯彻落实《关于全力建设创新东阳 因地制宜发展新质生产力的实施方案》（东委发〔2025〕7号）文件精神，进一步引导全社会加大研发投入，争创高水平创新型城市（科技创新鼎），市科技局牵头起草了《东阳市加大全社会研发投入提质行动方案（2025—2027年）》（以下简称《行动方案》）。现将相关情况汇报如下：

起草背景和过程
（一）起草背景
全社会研究与试验发展经费投入强度（R&D占GDP比重，以下简称“研发投入强度”）是衡量地区科技活动规模和科技投入水平的重要指标，也是反映城市自主创新能力的重要内容。制定《行动方案》主要有三方面考虑：

1.对标省内领先县（市、区）有差距。虽然，我市研发投入强度不断提高，但相比长兴、临海、武义等县市存在指标增速不快、增长后劲乏力等问题。从研发投入结构来看，工业仍是我市研发投入的主导力量，建筑、影视等特色产业和高校、医院、科研院所的贡献不足。实施研发投入行动方案，就是要做大研发投入规模、提高研发投入强度，增强我市科技创新发展的基础。

2.产业升级有需求。当前，围绕发展新质生产力、建设高水平创新型城市要求，我市需要加快推动科技创新和产业创新深度融合，需要支持现有传统产业向研发投入强度高的产业升级。实施研发投入行动方案，就是要优化产业结构，提升传统产业，培育新兴产业，加快推动科技创新成为发展主动力，实现发展动能转换。

3.市委市政府有要求和部署。市委市政府高度重视科技创新工作，主要领导多次对加强研发投入工作作出指示批示，要求加大全社会研发投入、推动研发投入强度指标争先进位。2025年市政府工作报告明确提出“研发投入强度达2.9%以上”的目标任务。为了实现全市研发投入的发展目标，需要加快启动新一轮加强研发投入行动，着力构建镇街联动、部门协同的研发投入工作新格局，全面激发创新主体和社会力量创新投入积极性，形成全域高水平创新型城市建设合力。

起草过程
为切实形成全市推动研发投入提升的工作合力，3月下旬市科技局即启动了《行动方案》的编制起草工作，通过深入企业、高校、三甲医院、科研院所走访调研，组织召开系列座谈会，广泛吸纳相关建议意见，于5月上旬起草完成《行动方案》（征求意见稿）。同时为充分了解掌握行业主管部门在推动主管行业研发创新工作上的工作举措、问题短板以及对《行动方案》的意见建议，我局先后于4月15日、4月24日和5月12日三次发函征求相关部门单位意见建议。我局根据各相关部门单位的反馈意见对方案内容进行了进一步修改完善，并形成了提交本次会议审议的《行动方案（审议稿）》。

二、起草思路和主要内容
（一）起草思路
《行动方案》的起草充分坚持目标导向和问题导向，围绕“补短板、提指标”，统筹协同相关部门推进落实的工作思路，把各项任务落实落细落地。

一是坚持目标导向。紧扣发展新质生产力、建设高水平创新型城市，争创省“科技创新鼎”的目标定位，提出到2027年全社会R&D经费支出占GDP比重达到3.40%以上，攀高进位。
二是坚持问题导向。对比以往研发投入提升工作方法，这次《行动方案》更加聚焦补短板，紧扣东阳研发投入长期以来存在的特色产业贡献低、高校院所增长慢、国有企业无研发等突出问题，力争在规上（限上）企业研发投入提升、特色产业创新提能、国有企业刚性增长、高校院所（三甲医院）发挥优势等方面有关键性突破。

三是坚持精准服务。《行动方案》中明确要在财政支持下构建“政府主导－基层协同－市场补充”的三维联动体系，科技服务从以往的“广撒网”转向“精准突破”，建立研发费用归集第三方专业指导队伍，做好企业研发精准服务，增强企业创新信心、培育企业创新能力。

（二）主要内容
《行动方案》由总体目标、重点任务、保障措施以及附件四部分组成。

1.关于总体目标

为实现到2027年研发投入强度达到3.40%的目标，在全社会研发投入提升、分领域研发投入提升方面提出指导目标，推动研发投入强度在全省和金华各县（市、区）中争先进位，力争进入全省前列。

2.关于重点任务

《行动方案》紧紧围绕有效激发研发投入主体动力、增强研发投入合力这一核心工作，从研发投入各个领域入手，提出15条推进举措。

一是进一步推动企业研发提质增效。加快企业研发能力建设，建立研发费用归集专业指导队伍，推动企业研发活动全覆盖。打造研发龙头企业集群，推动产业龙头企业牵头开展产业链核心技术攻关，形成研发投入“雁阵效应”。到2027年，规上工业企业研发机构设置率提升至75%以上、规上工业企业研发费用占营业收入比重达3.60%以上；省“尖兵领雁+X”研发攻关计划项目立项累计8项以上，获省级及以上科学技术奖累计6项以上。
    二是引导特色产业、国有企业提能创新。推动建筑业、木雕家居、影视文化等特色产业开展研发创新，加大对科技服务业企业的扶持力度，培育研发投入新增长极。建立国有企业研发刚性增长机制，将研发投入、创新能力建设等纳入国有企业的考核内容。到2027年，建筑业、服务业（含影视业）、国有企业研发投入年均增速达到5%、20%、30%以上。
三是充实壮大创新型企业群体。深入实施科技型企业“双倍增”行动，加强科技型企业梯次培育库储备，不断充实科技创新主体力量。树立招商育企科技导向，持续招引科技含量高、研发能力强的优质项目和科技企业落户东阳。做好政策保障，加强科技、税务、招商、产业政策的协同，建立研发投入强度与财政支持、资源配置相挂钩。到2027年，全市高新技术企业家数达到500家以上。
四是进一步提升高校院所、三甲医院的研发投入。支持在东高校申报和承担各级各类科技计划项目，支持在东高校与企业开展产学研合作。到2027年，在东高校研发投入达7000万以上，年均增长20%以上。加大医疗机构科技投入力度，鼓励三甲医院加强临床医学类项目的研究。到2027年，全市三甲医院研发投入达6000万元以上，年均增长20%以上。发挥科研机构创新优势，推进在东科研平台提能升级。到2027年，在东科研机构研发投入入统数据不低于政府投入资金的50%。

3.关于保障措施

从组织领导、机制建设、研发监测、财政保障、考核评价五方面入手，提出要建立完善镇街联动、部门协同的工作动员、组织机制，加大考核评价和督查力度，落实责任分工、细化目标任务。开展研发投入专项服务活动，强化数据统计监测分析，督促各类主体规范管理，做到研发投入数据“应统尽统”。

4.关于附件

为推进《行动方案》落实落地，明确了东阳市加大全社会研发投入提质工作小组成员和职责，下达了全市研发投入2025—2027年指导目标和责任部门。

三、下步工作建议
一是抓紧印发《行动方案》。根据市领导审示意见，修改完善《行动方案》，并提交市级层面审议。

二是分解细化工作任务。围绕重点任务和目标，建立重点任务清单化管理制度，明确任务分工、进度安排、阶段目标，扎实推进各项工作有序开展。

三是跟进落实服务配套。根据《行动方案》中关于开展研发费用归集专业指导的内容，编制2025年研发投入培训工作方案，指导各镇街、各行业开展研发投入归集工作。 
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