《构建“一地签约、全市共享”机制推进
政务“跨区域通办”服务能力提升
工作方案》起草说明

为深入贯彻党中央、国务院决策部署，强化政务“跨省通办”服务能力建设，切实维护跨区企业、群众办事权益，扩大“跨区域通办”合作协议应用范围，提升政务服务能级，制订《构建“一地签约、全市共享”机制推进政务“跨区域通办”服务能力提升工作方案》，推进政务“跨区域通办”服务能力提升。
一、起草背景及制定必要性
主要基于三个方面考虑：
一是改革有要求。
2022年9月，国务院办公厅印发《关于扩大政务服务“跨省通办”范围进一步提升服务效能的意见》(国办发〔2022〕34号)，要求聚焦企业和群众反映突出的异地办事难点堵点，统一服务标准、优化服务流程、创新服务方式，充分发挥全国一体化政务服务平台“一网通办”枢纽作用，推动线上线下办事渠道深度融合，持续深化政务服务“跨省通办”改革，不断提升政务服务标准化、规范化、便利化水平，有效服务人口流动、生产要素自由流动和全国统一大市场建设，为推动高质量发展、创造高品质生活、推进国家治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。
二是人民群众有需求。
随着数字化、网络化、智能化的快速发展，人民群众对政务服务的要求越来越高，跨区域办事的需求也越来越大。为解决跨区域通办信息不对称、流程繁琐等问题，满足人民群众多样化、个性化需求，提升政务服务的便利性和高效性，需要建立“一地签约、全市共享”机制，实现政务服务资源的整合和共享，增强政务“跨区域通办”的服务能力。
二、制定依据及起草过程
    根据《关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）等规定，中心在2022年11月制定《关于进一步提升政务服务“跨区域通办”服务效能的通知》（台政服〔2022〕45号），通过加强与公安、人社、商会、总工会、有关党支部的沟通协调，走进民工子弟学校、外来人员较多的企业，掌握流动人口总数，评估异地通办需求，梳理高频事项清单；从合作地流动人口数、通办意愿度等维度出发，绘制“跨省通办”四色图，有重点推进点对点合作；合理运用“跨省通办联络群”等渠道，实行收、寄、转、办一站式服务模式，提供指导、帮办、代办和免费双向快递等“一对一”精准异地办事服务，畅通办理途径，切实做到能办尽办，同时加强对具体事项办理的日常监测管理，强化审管协同，推动审批、监管信息实时共享，切实提升办理“跨省通办”事项的能力和水平，进一步检验“跨省通办”事项落地实效。目前，实现与上海、贵州、湖南、四川等19个省份123个地区的“跨省通办”合作。在进一步提升政务服务“跨区域通办”服务效能的基础上，4月26日，中心印发《关于征求<构建“一地签约、全市共享”机制推进政务“跨区域通办”服务能力提升工作方案（征求意见稿）>意见建议的通知》，向各县（市、区）征求意见，均无意见，中心结合实际进行了完善。
三、主要内容说明
方案分为四部分：
[bookmark: _GoBack]（一）总体要求。围绕营商环境“一号改革工程”，以“三窗口一中心一平台”为主阵地，以“政务窗口服务能力提升年”活动为主抓手，固优势、强弱项、开新局，建立健全台州特色“一地签约、全市共享”通办工作体系，着力完善纵横衔接、全域通办的政务服务网络，提升基层政务服务各层次“跨区域通办”服务能力，不断优化我市政务环境，为建设新时代民营经济高质量发展强市贡献力量。
（二）主要目标。一是高效率开展“跨区域通办”，构建“一地签约、全市共享”机制；二是高质量推进“跨区域通办”，积极推动长三角一体化战略合作；三是高赋能帮扶“跨区域通办”，持续推进对口地区政务服务工作；四是高标准建设“跨区域通办”，统筹资源开发合作地区潜能。
（三）工作内容。一是夯实“跨区域通办”政务服务基础，深化事项清单梳理，统一业务办理标准，快速清理通办障碍。二是提高“跨区域通办”政务服务效能，畅通跨省通办服务渠道，推行三步闭环沟通机制，融通线上线下上门服务。三是提升“跨区域通办”政务服务水平，建立机关端“六个一”长效运行机制，建立窗口端“不能挡”长效服务机制，建立系统端“三提升”长效发展机制
（四）组织保障。一是加强统筹规划，强化责任落实，会同业务主管部门形成工作合力，常态化开展业务培训；二是加强需求调研，做好分类指导；三是加强经验交流，做好典型推广，形成“比学赶超”的良好氛围，推动“跨区域通办”服务能力提升落到实处。

