关于《关于加强土地供应和批后监管全链条管理的实施意见》的起草说明

一、起草背景

为进一步提升全市土地全链条管理水平，深化资源要素市场化配置改革，提高建设项目土地资源要素保障水平，促进土地资源增值提效，助力我市海洋经济高质量发展，我局依据相关法律法规并结合我市实际，拟定了《关于加强土地供应和批后监管全链条管理的实施意见》（以下简称《意见》）。

二、主要依据

1.《中华人民共和国土地管理法》

2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》

3.《中华人民共和国森林法》

4.《基本农田保护条例》
5.《土地储备管理办法》

6.《不动产登记暂行条例》
三、主要内容

《意见》分为三大块二十五小点，一是总体要求。二是主要任务。明确七方面工作，坚持规划引导资源配置、统筹落实要素指标保障、加强土地出让前期管理、规范实施土地供应、严格土地批后监管、深化用地审批模式改革和规范高效落实土地验收登记。三是工作要求，加强组织领导，强化责任担当；坚持改革创新，积极探索实践；强化队伍建设，提升工作质效。

（一）总体要求。

起草说明：明确《意见》紧紧围绕土地全链条管理“批、征、储、供、用、查、证”关键节点，深刻领会政务服务增值化精神，充分运用数字化管理手段，做到资源要素精准保障、行政审批规范高效、批后监管强力有效、验收登记便捷高效，全面提升土地要素保障能力，逐步构建起融保障、服务、监管于一体的土地供应和监管全链条管理体系。
主要任务。

坚持规划引导资源配置。

起草说明：在土地管理过程中着重发挥各类规划的引领作用，优化配置资源，提高资源利用。强化空间规划引领，充分发挥国土空间规划的引领作用，坚持“项目跟着规划走”。提升控制性详细规划品质，深化完善控制性详细规划编制，优化规划调整审批流程。深化陆海资源统筹利用，引导建设项目向历史围填海区域集聚。

统筹落实要素指标保障。
起草说明：做好资源要素指标保障工作，服务经济高质量发展是资源规划部门土地管理过程中的重要职责。完善计划指标精准配置，实施建设项目用地指标分级分类精准配置。多渠道落实耕地林地补充指标，挖掘市内耕地、林地资源潜力。扩宽落实“增存挂钩”机制，推进批而未供土地消化和闲置土地处置工作，加快推进低效用地再开发。
加强土地出让前期管理。
起草说明：从规范土地征收、土地储备、“净地”出让等土地出让前期工作着手，进一步加强土地出让前期管理。合理有序编制土地征收成片开发方案，规范土地征收程序，完善征地拆迁补偿安置制度。开展全市存量储备土地管理各项工作，合理控制存量规模，实施净地储备入库。严格实行“净地”出让，不具备“净地”条件的宗地，一律不得出让。
规范实施土地供应。
起草说明：从规范程序，摸清存量，创新模式出发，使土地供应更规范更高效。规范土地出让审批管理，科学编制土地出让方案。探索建立“土地超市”，逐步实现“项目等土地”变为“土地等项目”。创新多元化供地模式，实施差异化供地方式、“零土地”技改等模式，探索地下空间和海域分层立体设权。
严格土地批后监管。
起草说明：做好土地批后监管需要部门合力，明确各职能部门职责，在开工、竣工、投产等环节建立各项巡查制度，实施项目全链条管理责任落实制度，完善项目建设联合巡查制度，建立项目违约综合处置制度，探索建立府院联动机制。通过数字化手段加强监管，建立建设项目批后监管综合系统。
深化用地审批模式改革。
起草说明：从便民利企的角度出发，优化审批流程，创新审批模式，实现用地审批能办好办易办。创新全要素联动审批模式，推进自然资源全要素的统一配置机制、海陆联合招拍挂“一件事”改革等模式。优化审批手段，实行数字化平台审批，优化建设项目用地报批流程，实现容缺受理。
规范高效落实土地验收登记。
起草说明：在项目竣工验收环节做到规范验收，简化程序，靠前服务。推行项目竣工达产综合验收制度，督促项目业主单位按时履约。全面实施规划用地“多验合一”，推进建设工程竣工规划核实和土地核验事项合并办理，实行“验登合一”。优化不动产登记服务。构建不动产涉企服务“全链智治”，立足企业视角，前移服务关口。

工作要求。

起草说明：一是明确加强组织领导，强化责任担当，各地各有关部门要高度重视土地供应和批后监管全链条管理工作，严格落实“说不”事项提级管理规定。二明确要坚持改革创新，积极探索实践，持续深化增值化服务思维，推出一批管用的实招硬招，不断推动政策集成、环节精简、效率提升；三是明确强化队伍建设，提升工作质效，要重视加强三支队伍建设，加强一线工作人员业务素质，建立完善容错免责和奖惩等正向激励机制。四是明确实施时间，本实施意见自2024年 月 日起施行。国家、省、市有新规定的，从其规定。
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