关于建立园区企业集合年金计划的指导意见
（征求意见稿）

浙江三门经济开发区、三门县沿海工业城，各乡镇（街道），县直属各单位：
[bookmark: _GoBack]为贯彻落实国家多层次、多支柱养老保险体系建设战略部署，完善园区企业职工养老保障体系，提升企业人才吸引力与凝聚力，根据《企业年金办法》、《企业年金基金管理办法》和《浙江省人力资源和社会保障厅等9部门关于进一步促进我省企业年金发展的指导意见》（浙人社发〔2023〕49号）等规定，结合我县实际，制定本指导意见。
一、发起建立园区企业集合年金计划
（一）鼓励有条件的开发区依照《企业年金办法》等规定，发起建立园区企业集合年金计划，开发区管理委员会作为统一的实施主体，为企业提供集合年金日常经办管理服务。企业通过与开发区管理委员会签订代理协议等途径申请加入园区企业集合年金计划。企业集合年金方案制定后，按规定程序报人力社保部门备案。
开发区管理委员会会同县人力社保局按照一定程序，选择符合国家规定的法人受托机构作为集合年金的统一受托人。
（二）统一受托人委托具有企业年金管理资质的账户管理人、投资管理人和托管人，负责企业集合年金的账户管理、投资运营和托管，各管理人做好相关的管理运行工作。
（三）有意愿参加园区企业集合年金计划且符合条件的企业，根据企业当前发展的需要，确认本企业参加人员的范围、缴费比例等，申请加入园区企业集合年金计划。
（四）参加园区企业集合年金计划的职工个人劳动关系仍在其用人单位。
二、适用范围和对象
（一）企业加入条件
参加园区企业集合年金的企业须同时符合下列条件：
1.尚未单独建立企业年金的驻区企业；
2.依法参加企业职工基本养老保险并履行缴费义务；
3.企业自愿参加园区企业集合年金；
4.企业经营情况良好，有能力承担参加企业集合年金产生的费用和支出。
总部不在开发区的企业，有意愿参加园区企业集合年金计划的，报经开发区管理委员会同意后可以参加。
（二）职工准入基本条件
参加园区企业集合年金的人员须同时符合下列条件：
1.签订正式劳动合同的企业在职职工；
2.本人自愿参加园区企业集合年金；
3.已参加企业职工基本养老保险并履行缴费义务；
参加园区集合年金企业可以根据企业生产经营实际情况，自主决定申请加入年金的员工范围，鼓励企业为管理、研发、技能等各类人才先行建立年金。
三、资金筹集与分配归属
（一）缴费主体。所需费用由企业与参加人员共同缴纳，企业缴费的列支渠道按国家有关规定执行；参加人员个人缴费由企业从个人工资中代扣代缴。
（二）缴费标准。单位缴费标准，按照参加职工缴费工资之和的2%、4%、6%、8%设定四档缴费标准；职工个人缴费标准，按缴费工资的1%、2%、3%、4%设定四档缴费标准。具体缴费档次由企业与职工协商后选定，同一企业，统一缴费标准。职工缴费工资原则上与企业职工基本养老保险缴费基数一致，企业可以根据自身情况向特定人才倾斜。单位当期缴费分配至参加职工个人账户的最高额，不得超过该企业平均额的5倍。
（三）权益归属。年金个人账户中的企业缴费及其投资收益，随参加人员在本企业工作年限的增加逐步归属于职工个人，各参加企业和职工执行统一的权益归属规则。
四、办理流程
（一）企业申请。企业向开发区管理委员会提交加入园区企业集合年金申请，并提交相关材料。
    （二）审核受理。开发区管理委员会对企业提交的申请进行审核，审核通过后，双方签订企业集合年金代理协议，明确双方的权利与义务。
    （三）缴费办理。企业持相关审核材料向受托机构办理缴费手续，按约定的方式直接向受托机构缴纳年金所需资金。
五、组织管理
（一）县人力社保部门会同相关部门，具体负责政策研究和指导解读、研究制定相关激励措施等，统筹指导推进园区企业集合年金工作。
（二）成立以参加企业代表为主、各方参与的园区企业集合年金决策咨询机构，负责园区企业集合年金运行的决策和监督。
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