关于《温州市瓯海区政府产业引导基金管理办法》（征求意见稿）的起草说明

起草背景

为规范产业投资基金的设立、运作与监管，加快瓯海区基金业发展，更好地发挥财政资金引导和撬动作用，推动瓯海区产业和实体经济发展，加大财政与金融融合度，进一步引导社会资本投入，拓宽实体经济融资渠道，推动产业转型升级和结构调整。根据张市长、杨常务关于推进基金村建设的系列指示精神，出台了《温州市瓯海区政府产业引导基金管理暂行办法》（温瓯政发〔2021〕122号），根据该暂行办法，结合实际，修订了《温州市瓯海区政府产业引导基金管理办法》。
二、起草过程
根据区领导的指示要求，我中心会同经开集团等部门牵头修改《温州市瓯海区政府产业引导基金管理暂行办法》，12月24、26日，寿宇飞副区长2次主持召开政策文件沟通会议，研究政策修订情况。12月27日，刘云峰区长主持召开《温州市瓯海区政府产业引导基金管理暂行办法》协商会议，专题听取政策文件修订情况。会后，我中心按照要求对政策文本进一步修改完善，并会同经开集团对政策内容进一步沟通明确，形成本征求意见稿。
三、主要内容

《办法》共包含25条政策措施和2条附则。分为总则、组织架构和相关职责、投资方向和投资原则、运营机构和运作模式、退出方式、费用和收益管理、监督管理与风险防控、定期报告制度和附则九个方面。

总则概括了制订办法的背景，引导基金的定义、管理原则、设立宗旨和资金来源。出资法人的定义。

内容分别为：瓯海区政府设立瓯海区政府产业引导基金领导小组负责引导基金的合规性审查、政策指导、统筹协调、监督管理等重大事项审议工作，对引导基金投资决策有知情权。

领导小组办公室设在区属基金监管单位，负责领导小组日常事务，贯彻落实领导小组重大决策；组织召开领导小组联席会议；协调引导基金运作管理中出现的问题；向领导小组报告引导基金运行情况和重大投资、决策事项。
出资法人主要职责：（一）履行出资人职责；（二）对拟合作基金管理人开展尽职调查；（三）拟定并签署合作协议，出资设立基金；（四）对引导基金运作进行投后管理及监督，列席基金合伙人会议、投资决策会议等会议；（五）协调相关部门，为引导基金提供项目信息查询和项目对接服务；领导小组授权的其他事宜。

基金管理人负责募集社会资本，募集行为采取私募方式募集，应向合格投资者募集资金；对拟投资合作项目进行尽职调查、入股谈判，拟定章程或合作协议、投后管理、基金退出等专业化运作。
各行业主管部门可研究提出相关领域投资信息和需求；协助开展基金招引、基金招商工作；落实行业监管和项目对接落地服务；推荐投资对象名单。

引导基金重点支持高新技术产业和战略性新兴产业，扶持培育更多成长型、科技型企业发展。不得投向限制行业。
出资法人在引导基金中与社会出资同股同权，坚持风险共担、收益共享。出资法人在确认引导基金其他社会资本出资到位后，再支付参股资金。
出资法人应明确约定引导基金对单个企业的投资额不得超过基金认缴总额的30%，且不得从事以下业务：（一）不得投资于二级市场股票、期货、企业债券、信托产品、理财产品、保险计划及其他金融衍生品；（二）不得从事担保、抵押、房地产、委托贷款等业务；（三）不得用于赞助、捐赠等支出；（四）不得吸收或变相吸收存款，或向任何第三人提供贷款和资金拆借；（五）不得进行承担无限连带责任的对外投资；（六）不得用于其他国家法律法规禁止从事的业务。

引导基金选聘的基金管理人应符合:1.在中华人民共和国境内依法设立，注册资本或出资金额不低于人民币500万元，并根据受托管理基金的规模相应提高注册资本数额；2.有一定的资金募集能力，有固定的营业场所和与其业务相适应的软硬件设施；3.具备丰富的投资管理经验和良好的管理业绩，健全的投资管理和风险控制流程，规范的项目遴选机制，能够为被投资企业提供创业辅导、管理咨询等增值服务；4.至少有3名具备3年以上基金管理工作经验的高级管理人员，至少有3个以上股权投资的成功案例；5.在中国证券投资基金业协会进行备案，3 年不存在重大违法违规行为；6.有健全的内部财务管理制度和会计核算办法；7.有明确的投资领域。
设立引导基金一般程序为：尽职调查、出资法人出具设立意见、领导小组联席评审、区长办公会议或区委常委会决策、组织实施等。

引导基金主体须注册在瓯海区内，基金管理人建议注册或迁址至瓯海区。注册地不在瓯海区，应提交领导小组会议决策。
原则上须选择具备托管业务资质的商业银行在瓯海区的分支机构作为基金的托管银行，对基金投资区域、投资比例进行动态监管，实行专户管理、专账核算，具体负责资金保管、拨付、结算等日常工作，确需托管在瓯海区外商业银行的，应提交领导小组会议决策。托管银行根据托管协议每半年向基金管理人出具托管报告。
出现下述情况之一时，报领导小组书面审批后，出资法人履行退出程序：（一）基金合伙企业（公司）设立后超过12个月，其他出资人未完成设立或出资手续的；（二）政府出资拨付基金账户12个月以上，引导基金未开展投资业务的；（三）基金投资领域和阶段不符合政策方向的；（四）发现其他危及引导基金安全或违背引导基金政策目标等退出情形的；（五）基金管理人发生实质性变化且未经基金相关权利机构审议通过的。
出资法人退出：在合伙协议、公司章程或投资文件中对退出条件和退出方式有明确约定并按规定履行备案的，按事前约定依法退出，已上市股权由基金管理人根据引导基金投资决策会议审议通过的方案进行退出。事前没有约定、约定不明和正常清算退出的，应按照国有产权管理的有关规定通过公开市场进行，应聘请符合资质的中介机构对所持股权进行专项审计和资产评估，作为确定退出价格的重要参考。
引导基金的委托管理费根据市场情况及行业惯例协商确定，主要用于基金运作所发生的各项管理成本、人员费用等。
引导基金投资收益分配方式原则上采取“先回本后分利”方式，在章程或合伙协议中列明。

基金出资法人应建立健全风控合规体系及内部管控制度。区审计局按照国有资产相关规定对引导基金进行专项审计。
基金管理人及其工作人员在引导基金使用及管理中不履行职责或不正确履行职责的，应根据基金合伙协议及有关法律法规规定，依法追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。
建立健全尽职免责机制。如发生风险造成投资损失，出资法人、基金管理人、主管单位、领导小组及相关决策会议参会人员等不承担相关责任。
每季度结束后15工作日内，基金管理人要向出资法人报送引导基金资金及投资运作等情况。会计年度结束后4个月内，基金管理人要向出资法人提交引导基金年度工作报告和年度财务审计报告。
每季度结束后15工作日内，出资法人应向领导小组办公室报送引导基金情况。会计年度结束后4个月内，出资法人应向领导小组办公室提交引导基金年度工作报告和经注册会计师事务所审计的年度会计报告。
引导基金运作和投资管理中如发生重大问题，出资法人应向领导小组办公室报告，并提出处置方案。
附则2条：一是以上限制性规定，应通过基金合伙协议或公司章程予以约定实施。另有专项基金管理办法规定的，从其规定。二是本办法自2023 年XX月XX 日起施行，同时《温州市瓯海区政府产业引导基金管理暂行办法》废止。

