杭州市安全生产行政处罚自由裁量适用细则
总  则

为了规范全市应急管理系统合法、合理行使安全生产行政处罚自由裁量权，依据《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国安全生产法》（以下简称安全生产法）、《安全生产违法行为行政处罚办法》《浙江省安全生产行政处罚自由裁量适用细则（试行）》（以下简称《省裁量细则》）等法律法规、规定，制定《杭州市安全生产行政处罚自由裁量适用细则（试行）》。
本细则适用于杭州市范围内办理的安全生产行政处罚案件。本细则选取本市相对高频的安全生产违法行为，在《省裁量细则》档次范围内进行细化。本细则未明事项，按照《省裁量细则》执行。
生产经营单位及其有关人员违反不同的条款规定，或者违反同一条款的不同情形项，有两个以上应当给予行政处罚的违法行为，分别进行裁量后，相加合并处罚。

两种以上违法行为具有吸收关系的，比如未取得安全生产许可证，又不具备安全生产条件的，择一重处罚。

四、违法行为依照不同标准划分的情节对应的处罚档次有两档并存时，应当在趋重情节所对应的处罚档次内处罚。 
五、对生产经营单位违法行为进行行政处罚，应同时查明主要负责人未履行安全生产法第二十一条规定职责的违法行为，按照安全生产法第九十四条的规定进行立案处罚。

六、生产经营单位初次有下列违法行为之一，危害后果轻微，及时改正的，可以不予行政处罚：

安全管理规章制度不完善的；

未按规定保存教育培训记录的；

（三）未按规定保存隐患排查记录的；

（四）未向从业人员通报事故隐患排查治理情况的；

（五）未按规定上报事故隐患排查治理统计分析报表的；

（六）未将应急预案报送备案的；

（七）未设置安全警示标志2处以下（危险物品的生产、经营、储存、装卸以及矿山、金属冶炼、建筑施工、运输等危险性大的单位和有限空间场所除外）；

（八）试剂类小包装危险物品，数量较少、危险性较低的（比如总量200升以下），储存方式、方法不符合国家标准或国家有关规定，或未采取可靠的安全措施的（爆炸品、剧毒品、禁忌物混放除外）。

七、生产经营单位存在以下情形，不予行政处罚：

（一）证据不足的；

（二）违法行为轻微并及时纠正，没有造成危害后果的；

（三）违法行为在两年内未被发现的，法律另有规定的除外；

（四）具有法律、行政法规、部门规章规定的其他情形的。

前款第三项规定的期限，从违法行为发生之日起计算，违法行为有连续或者继续状态的，从行为终了之日起计算。

从轻情形：

按期完成整改；

危矿处重点行为按类别划分；
八、事故单位相关责任人员上一年年收入的认定，能取得税务部门证明的，“年收入”以税务部门证明为准；生产经营单位提供的“年收入”财务证明高于税务部门证明金额的，以生产经营单位提供的财务证明为准。

人员任职未满一年或尚未实际取得年收入的，生产经营单位应当提供人员任职时约定或预先核准的年收入证明。

“年收入”无法取得税务部门证明的，且生产经营单位提供的“年收入”财务证明畸低的，按照以下方式认定：

（一）发生一般事故的，主要负责人的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的5倍计算；发生较大事故的，主要负责人的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的6-7倍计算；发生重大事故的，主要负责人的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的8-9倍计算；发生特大事故的，主要负责人的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的10倍计算。

（二）发生一般事故的，直接负责的主管人员和其他直接责任人员的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的1倍计算；发生较大事故的，直接负责的主管人员和其他直接责任人员的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的2-3倍计算；发生重大事故的，直接负责的主管人员和其他直接责任人员的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的4倍计算；发生特大事故的，直接负责的主管人员和其他直接责任人员的上一年年收入，按照浙江省上一年度职工平均工资的5倍计算。

九、超出生产、经营、使用许可范围从事危险化学品、烟花爆竹、矿山生产、经营、使用的，或生产、经营许可证过期后未及时延期的，认定为无证生产、经营、使用。
十、认定违法所得时，以生产、经营产品的销售收入作为违法所得，未销售的产品不纳入违法所得计算，应当依法妥善处置，消除事故隐患。
十一、“每半年”“每年”“每两年”“上一年”等，均按照自然年计算。

十二、本细则中的“以上”“以下”均包含本数。


