《温州市全面构建“有感服务、无感监管”新体系 助力打造营商环境最优市实施方案

（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实市委、市政府有关决策部署，推动构建现代化监管服务体系，助力温州打造营商环境最优市，我局起草了《温州市全面构建“有感服务、无感监管”新体系 助力打造营商环境最优市实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》），现就起草情况报告如下：
《实施方案》起草背景

（一）制定《实施方案》是贯彻落实国家省里最新决策部署的重要举措。2024年以来，国务院相继出台2024年优化营商环境工作要点、高效办成“一件事”等文件，浙江省也相应出台浙江省优化营商环境条例、《浙江省贯彻落实〈中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见〉重点任务分工方案》等文件，对提升服务监管质效提出了新要求，温州需要衔接上级最新政策精神，出台《实施方案》创造性、精准性落实。

（二）制定《实施方案》是破解重点领域和关键环节痛点难点问题的迫切需要。近年来，温州营商环境改革取得了明显成效，但与国际、国内一流水平相比仍有差距，实践中一定程度上还存在着行政检查频次较高、不同层级部门重复检查、政策服务精准性、集成性、增值性不够以及服务与监管分割、断层等问题，基层执法单位也同样面临着监管力量薄弱、技术手段不足等困境，亟需通过更明确、更具体、更细化、更可操作、更具创新性的举措，切实增强服务获得感和监管无扰感。

（三）制定《实施方案》是促进温州创新发展、高质量发展的有力保障。目前温州正处于冲刺“双万”城市建设，提速打造全省“第三极”的重要阶段，结构深度调整、动力加速转换、经济提质增效，迫切需要进一步提升服务和监管水平，持续吸引各类高端要素聚集。制定《实施方案》有利于减少对经营主体无效扰动，最大程度激发经营主体创新创造活力。
《实施方案》的起草过程

主要分三个阶段：一是调研谋划阶段。市市场监管局主要领导、分管领导分别带队赴瓯海、乐清、苍南等多地走访调研，召开企业座谈会、基层座谈会，收集经营主体和一线基层对于服务和监管的真实需求，同时组织县（市、区）局和市局相关处室召开两场研讨会，集思广益、研究细化工作举措。二是方案起草阶段。以市政府工作报告、市政府十大攻坚清单等为参考，吸纳补充各方意见，形成《实施方案》（初稿）。之后根据张市长、黄市长指示要求，对方案进行了系列调整和修改，形成《实施方案》（征求意见稿）。三是完善提升阶段。4月30日，方案在多次征求系统内相关单位意见的基础上，通过OA征求全市41个相关部门意见，共有10个部门反馈，其中，3个部门反馈无意见，7个部门反馈24条意见，其中，采纳16条、不采纳4条，需进一步讨论4条。5月27日，林丹艳副秘书长牵头召开全市意见征求会，进一步统一各部门意见，明确重点举措牵头单位、完善指标体系。5月16日、6月16日，黄阳栩副市长两次听取专题汇报并提出落实意见，推动《实施方案》进一步深化、完善。7月7日，张文杰市长在专题书面报告上作出批示。

《实施方案》的主要内容
《实施方案》正文包括总体要求、重点任务和保障措施，附件包括工作专班、架构图和指标体系。

（一）总体要求。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻上级精神，充分发挥电子营业执照“企业码”应用先发优势，综合使用信用、科技、法治、数字化等手段，构建以服务促监管，寓监管于服务的现代化监管服务体系，努力在依法监管与营造宽松环境之间找到最佳平衡，做到“服务无处不在、监管无事不扰”，最大限度减少对监管对象无效扰动，保护公共利益、维护市场秩序，最大程度激发经营主体创新创造活力。
（二）重点任务。《实施方案》提出八个方面29条举措，一是优化政务模式，大力推进“高效办成一件事”，推广电子营业执照“企业码”应用，开展“入市第一课”增值辅导，强化涉企问题高效闭环化解。二是育强经营主体，扶持个体工商户健康发展，健全企业梯度培育体系，支持平台经济高质量发展，推动放心消费市场拓面提质。三是强化要素保障，实施金融“活水”精准滴灌，推进数据要素市场化配置，优化土地资源配置供给。四是加强科创赋能，加大科技创新资源支持，强化质量支撑标准引领，激活知识产权价值链路。五是实施“综合查一次”，全面精简整合行政检查事项，统筹编制年度行政检查计划，深入推进跨部门综合监管，严格规范涉企行政检查行为，积极探索非现场无感式检查方式。六是强化信用赋能，推进“信用+承诺”免检免扰，持续深化信用分级分类监管，健全高效协同的信用重塑机制。七是打造刚柔并济执法体系，完善公正执法体系，深化涉企柔性执法，构建服务型执法体系，维护市场公平竞争秩序。八是加速AI融合，统筹算力模型资源体系，促进AI算料归集共享，打造标志性数智应用成果。

（三）保障措施。要求加强组织领导，建立例会机制，健全“清单化管理、滚动式推进”项目实施机制，挂图作战、对账销号。开展改革先行先试，纳入全市考核考绩体系，引入第三方评价机构，全面评估工作成效。坚持“三个区分”，强调容错免责。
（四）附件。附件1明确工作专班，张市长为牵头人，黄阳栩副市长为协调人，陈宏鸣秘书长任组长，林丹艳副秘书长、市市场监管局、市司法局、市综合行政执法局、市数据局、市政务服务局主要负责人为副组长，市发展改革委、市经信局等23个单位为成员单位，专班下设综合协调组和有感服务组、无感监管组、智能创新组三个专项小组，附件2明确工作架构，附件3明确近三年的任务指标。

《实施方案》的主要特点
一是强理念。张振丰书记在“新春第一会”上强调，要通过“综合查一次”和包容审慎监管，找到依法监管和营造宽松环境之间的最佳平衡点。张文杰市长也多次强调“有感服务、无感监管”理念，两者内在逻辑高度相通。因此，我们的方案深入贯彻市委市政府部署要求，最大限度减少对监管对象的无效扰动。

二是扬优势。充分发挥温州电子营业执照“企业码”应用全国领先优势，以“企业码”为基座，前端推进经营主体名下资质和监管信息全量归集，后端推进在经营主体全生命周期服务与监管场景集成应用，推动以服务促监管，寓监管于服务，打造“综合查一次”等标志性成果，切实做到“服务无处不在、监管无事不扰”。

三是跟大势。当前，我国人工智能大模型快速崛起。我们紧跟大势，增加了智能创新板块，探索打造跨部门个性化智能体，推动涉企相关部门各领域工作数字化、智能化，进一步提升监管服务质效，加快市域管理现代化先行。

《实施方案》经市政府常务会议审议通过之后，建议以市政府办公室名义正式印发。
