关于《黄田镇千亩毛竹林高效经营精品示范项目实施方案（征求意见稿）的起草说明
现就我镇起草的《黄田镇千亩毛竹林高效经营精品示范项目实施方案（征求意见稿）有关情况说明如下：  
制定文件的必要性和可行性

习近平总书记指出，全面推进乡村振兴，要立足特色资源，坚持科技兴农，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，贯通产加销，融合农文旅，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益。黄田镇素有“世界竹海公园”美誉，拥有10万亩毛竹资源，但近年来毛竹经济效益不明显，迫切需要资金支持，围绕“林业共富、林农增收”主题，以“做强一产、突破二产、做活三产”为主线，推进黄田镇笋竹特色产业三产融合发展。

     实施黄田镇千亩毛竹林高效经营精品示范项目，有着良好的工作基础：

笋竹产业工作基础。近年来，黄田镇系统谋划竹林基础设施建设，建成竹林道路500余公里，覆盖竹林网络9万余亩，每年可为竹农节约运费300余万元；实施竹林平衡施肥6万余亩，推进毛竹示范基地建设，熟化推广竹林培育技术，建成毛竹高效经营示范基地5个、3000亩省级现代毛竹示范园区1个、高效笋竹示范基地866亩、高产笋用示范基地326亩，促进林地利用从低产粗放到高效集约转变；注重竹产业转型升级，鼓励企业与国内高等院校和科研院所建立合作关系，提升产品创新水平，其中浙江可信竹木有限公司生产的桥梁模板在杭州湾和港珠澳跨海大桥建设中均得到广泛利用。

试点任务建设优势。近年来，黄田镇以省林业共富项目为契机，以“林业共富、林农增收”为主题，以打造“明笋小镇”为目标，以“做强一产、突破二产、做活三产”为主线，按照“一园、多点”矩阵式产业布局，全力以赴做好林业共富文章。笋竹产业优势，黄田镇素有“世界竹海公园”“毛竹之乡”美誉，全镇竹林面积10万亩，年产竹笋500万斤，系全县范围内毛竹种植面积最大、产量最高的乡镇，此外还可辐射龙泉市、福建省松溪县等地毛竹资源30余万亩。基础设施优势，全镇先后建成毛竹高效经营示范基地5个，面积1万亩，实施毛竹配方肥5万亩；全镇开通毛竹林道500余公里，提升竹林管理水平，方便了竹农经营管理。2022年，黄田镇荣获“省级林业特色产业强镇”称号。劳动力资源优势，黄田镇有16个行政村，户籍人口1.53万人，是庆元县乡镇户籍人口最多的乡镇，平均每平方公里123人。目前，依旧是常住人口在庆元县最多的乡镇，劳动力资源优势明显。产业融合优势，2023年，通过笋、竹产业园建设，以及“王者归来”、崔上红展梦拓展基地文旅打造，推动黄田镇一二三产融合再上新台阶。目前黄田镇获评3A级景区等美誉。 
起草情况

贯彻落实省委、省政府关于高质量发展建设共同富裕示范区的部署要求，立足我省林业特色，以高质量发展为基石，以共建共享为导向，扎实推动国家林业和草原局各项支持政策全面落地，积极谋划实施一批新项目、新政策、新举措，不断强化生态保护修复，持续深化集体林权制度改革，做大做强五大千亿产业，努力擦亮林业改革发展“金名片”。

以系统性打造全域化林业共富典范为出发点，按照《2023年浙江省林业推进共同富裕试点任务申报指南》要求，统筹谋划试点县建设任务，力争通过实施千亩毛竹林高效经营精品示范项目，以网格基地建设探索高效毛竹林种植模式，提高亩均收入；建设姚村村冬笋分解点，招引明笋加工企业，立足竹林流转做好基地，通过企业带动、示范引领作用，蹚出一条“企业+合作社+基地+农户”的林业带富路子，推动笋竹产业成为乡村振兴、共同富裕和县域经济转型升级的绿色引擎。

2023年3月22日，我镇召开《黄田镇千亩毛竹林高效经营精品示范项目实施方案》工作座谈会，研讨实施方案相关事宜。

三、需要解决的主要问题

黄田镇毛竹资源丰富，但是短板也较为明显。主要涉及：

一是毛竹分解点产业空白。黄田镇虽坐拥全县四分之一毛竹，但是在毛竹产业布局上仍未建有毛竹、竹笋分解点。

二是采伐成本和利润矛盾俞显。近十年，在竹材销售价格持续下滑和采伐运输成本不断上升的双重压力下，林农经营毛竹山基本无利可图，林农积极性不高，一定程度出现了竹林退化现象。

三是缺乏发展高效林下经济路径。镇域内竹林发展模式单一，对林下经济、竹笋高效林等探索较少。

四、实施保障
抓统筹，完善组织架构。成立以镇党委书记为组长，镇长+分管领导+联系村领导+驻村干部+村主要干部为成员的工作专班，下设统筹协调、政策处理、立项审批、项目实施四个工作组，全面做好进度安排、项目落地、资金使用、人力调配、项目推进等工作。制定周例会制度，定期研究解决相关问题，确保项目建设提质提效。

抓机制，出台补助方案。动员部署会后，立即开展“大走访、大调研”，对姚村、双坞、朱黄、龙头山、仙湖、上济6个行政村逐村召开座谈会、走访竹农、竹林，了解毛竹林抚育现状、竹农网格试点意愿等，收集建议。出台《庆元县黄田镇林业共富“竹林+”产业发展扶持政策》，4月通过农户申报、政府审核，确定网格，以试点助推成功探索适合黄田高效毛竹林建设路径。

抓融合，放大试点效应。我们将林业共富试点项目与省级革命老区乡村振兴项目、一事一议财政奖补支持打造共富乡村试点项目、招商引资等重点工作有效融合，通过统筹整合各项资金，撬动社会资本投入，推动毛竹产业升级和重大项目建设，建设形成可参观、可复制、可粘贴、可共富的“黄田林业共富模式”。
五、其他需要说明的情况
无
