《《温州市生命健康小镇（茶白片区上蔡单元）控制性详细规划》E-13等地块规划修改》
起草说明

为优化片区用地布局，落实教育科研用地，温州市瓯海区人民政府申请对已批复实施的《温州市生命健康小镇（茶白片区上蔡单元）控制性详细规划》中的E-13等地块进行规划修改，即对范围内用地功能布局、交通组织、开发容量、空间形态等方面进行优化。起草过程
为积极推动温州市生态文明建设示范区创建，全面提升我市生态文明建设水平，根据部、省生态文明建设示范区创建管理规程要求，我局于2021年9月委托市环科院启动《温州市生态文明建设规划》（以下简称《规划》）编制工作，于2021年底完成初稿并向市各有关部门及各地开展了首轮意见征求。省美丽办于2022年3月对《浙江省生态文明建设示范市县建设指标》进行了修订，《规划》根据新要求进行调整并于3月底再次开展意见征求。6月底，市政府函请省生态环境厅转报生态环境部，并恳请协调组织对《规划》进行评审。9月8日《规划》开展第三轮意见征求，9月19日黄方雷副秘书长召集各相关部门专题讨论。9月22日，受生态环境部委托，浙江省生态环境厅来温召开评审会，《规划》通过会议评审，根据评审意见于10月初完成完善。
总体内容
《规划》（报批稿）共十章，主要包括建设基础、规划总则、重点任务和保障措施四部分。
（一）第一章为“建设基础”。分析了我市生态文明建设的优势基础、制约因素、建设机遇、面临挑战等内容。
（二）第二章为“规划总则”。提出了我市生态文明建设的规划目标及指标体系。《规划》提出近、远两期目标：到2025年（力争2023年），我市创成省级生态文明建设示范市，全市80%以上县（市、区）创成省级及以上生态文明建设示范县（市、区）；到2030年（力争2028年），我市创成国家生态文明建设示范市。并以2020年为基准年，对照省级、国家级生态文明建设示范区建设指标要求开展评估并提出规划目标，同时结合我市海湾整治典型做法成效，提出“蓝湾指数”一项特色指标。
（三）第三到八章为“重点任务”。结合我市基础分析，提出六方面主要任务，一是“坚持改革创新实践，完善生态文明制度”，主要包括严明生态环境保护责任体系、健全能源资源高效利用体系、完善生态环境治理监管体系、优化绿色发展激励约束机制、构建市场协同全民行动体系等内容；二是“深化污染防治攻坚，夯实生态环境基础”，主要包括统筹打好碧水保卫战、深入打好蓝天保卫战、持续打好净土保卫战、全力打好清废保卫战、全面打好碧海保卫战、扎实打好风险防控战等内容；三是“严格生态空间管控，优化生态安全格局”，主要包括构建绿色发展空间格局、加强重要生态空间保护、推进生态系统修复治理等内容；四是“推动发展模式转型，激活生态绿色经济”，主要包括着力推进工业绿色转型、大力发展绿色生态农业、加快发展新型绿色服务业、促进海洋经济绿色发展、主动积极适应气候变化等内容；五是“打造美丽宜居城乡，迭代生态生活模式”，主要包括提升城乡生态功能品质、彰显城乡生态宜居气质、全域推进生态示范创建、倡导绿色健康生活方式等内容；六是“坚持融合发展引导，构建生态文化体系”，挖掘保护生态文化资源、加强生态文明理念宣教、提升社会共建共享水平等内容。
（三）第九章为“重点工程及效益分析”。对应重点任务，配套安排了49项重点工程，并从生态环境、经济、社会三方面作初步分析。
（四）第十章为“保障措施”。主要包括组织领导、资金保障、法制机制和科技支撑、行动保障5个方面内容。
特色亮点
《规划》按照《国家生态文明建设示范区规划编制指南（试行）》要求编制，坚持问题导向、效果导向。
一是突出对新任务新要求的贯彻落实。聚焦新时期生态文明“四个统筹”(产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化)、“四个协同”(降碳、减污、扩绿、增长)的任务要求，在具体任务中突出机制建设和数字赋能相结合，提出升级完善“美丽温州”云管家平台应用，开展“四本账户”等温州特色制度探索；突出系统治理和绿色发展相结合，提出开展新污染物治理，实施新一轮温州市生态环境基础设施提升行动，实施清洁能源倍增工程等重点任务，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加快推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式；突出生态系统保护和城乡人居环境整治相结合，以生物多样性保护、红树林保护修复、蓝色海湾建设、美丽海湾建设等重大工程为支撑，强调扩宽治理领域和提高群众获得感。
二是突出对问题指标的攻坚提升。按照部、省生态文明建设示范区创建指标体系，《规划》以2020为基准年进行全面的数据分析，针对问题指标突出攻坚提升，在建设项目安排中充分考虑同指标提升的关联度，确保指标提升有举措有项目。
三是突出同其他创建的联动联创。《规划》充分衔接我市无废城市、国际湿地城市、全国清洁能源发展示范地等建设的相关目标及要求，并将其作为温州生态文明建设的特色性标志性成果，形成协同推进体系。
 
