

云和县村集体经济组织成员资格认定试点工作实施方案

为进一步推进我县强村富民乡村集成改革工作，健全农村集体经济组织运行管理机制，根据《浙江省村经济合作社组织条例》《浙江省农村集体资产管理条例》等有关规定,按照《农业农村部办公厅关于印发农村集体经济组织成员证书样式(试行)的通知》(农办政改〔2021〕7号)要求,特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于农村集体产权制度改革的决策部署,积极稳妥开展村股份经济合作社社员身份确认,切实保障村股份经济合作社及其社员的合法权益,推动农村经济社会全面、协调、可持续发展,为我县高质量打造打造全国山区县域新型城镇化共富样板提供制度保障。
二、试点任务
为解决农村股份经济合作社股东与社员身份的不“一致性”带来诸多问题。根据村民的意愿与参与度、村社组织的凝聚力等因素，选择一个有一定代表性的试点村，开展村集体经济组织成员身份认定，在试点的基础上不断完善《云和县农村集体经济组织成员身份认定暂行办法》，为全县村集体经济组织成员身份认定以及农村集体经济组织、三资、股份制管理改革工作探索经验，奠定基础。
三、试点范围
试点地区选择综合考虑工作基础、发展水平、地方积极性、人员队伍、支撑环境等因素，现以云和县浮云街道云章村作为试点区域，对集体经济组织成员资格认定，成员证发放等内容进行规范。
四、基本原则
农村股份经济合作社社员身份确认应在法律法规和政策指导下进行,统筹考虑户籍关系、农村土地承包关系、历史沿革、 生活保障等因素,具体应把握以下四个原则:
（一）坚持依法依规、程序规范原则。严格执行法律法规和政策规定, 不得以与法律法规和国家政策相抵触的村规民约或利用农村集体经济组织决策机制等形式侵犯社员的合法权益。要切实保障妇女、儿童等群体合法权益。
（二）坚持尊重历史、兼顾现实原则。成员资格界定应尊重集体经济组织发展历史和集体经济组织资产形成历史，统筹考虑户籍关系、农村土地承包关系、对集体积累的贡献等，实事求是、因地制宜，注意协调平衡各方利益。
（三）坚持民主协商、群众认可原则。成员资格界定过程中遇到法律政策没有规定的情况，必须由本集体经济组织（代表）成员大会进行民主协商、民主讨论、民主决定，既要坚持少数服从多数原则，又要防止以多数人的名义侵犯少数人的合法权益。成员界定结果必须进行公示公开，得到群众认可。
（四）坚持身份唯一、界定准确原则。符合条件的个人有且只能具有一个村经济合作社社员身份,防止“两头占”或“两头空”。
五、建立工作指导组
为全面做好农村经济合作社成员资格认定工作，落实改革试点工作的各项要求，妥善协调处理因成员身份界定引发的各类矛盾和问题，确保工作任务按时顺利完成，成立农村经济合作社成员资格认定工作指导工作组，组长由县农业农村局分管领导徐仙娥担任，陈平、刘悟男、饶小丽 、叶璐、陈倩婷、 魏梓夷为工作组成员。
六、试点时间及实施步骤
试点时间为2024年3月至7月。本次成员资格登记基准日由本社社员（代表）会议讨论确定，登记基准日最后时限不迟于2024年3月12日24时前。
（一）前期阶段(3月份)。成立机构，制定方案，成立以村股份经济合作社党支部书记为组长、社管会主任为副组长，熟悉情况的村民代表、党员代表和老干部为成员的界定工作组，具体负责本集体经济组织成员身份确认工作的组织实施。在充分征求群众意见的基础上，根据有关政策法规，制定出本集体经济组织具体实施方案和浮云街道云章村村集体经济组织成员资格认定暂行办法（附件1）。
（二）认定阶段（4-5月份）。村集体经济组织成员界定须按“三步三榜”工作流程规范操作。
1、认定阶段初始登记，一榜公示。开展农村集体经济组织成员初始登记工作，应以村民小组（原生产队）为基本单元，以户为单位开展登记，具体内容为：收集资料、填写农村集体经济组织成员身份确认申请表（附件2）、一榜公示。
[bookmark: _GoBack]2、复核调查，二榜公示，一榜公示7天后，村界定工作组要及时召开审核会议，对群众存在异议的成员，以及遇到的特殊情况，要及时复核、取证、核实，然后填写农村集体经济组织成员登记汇总表（附件3）。由工作组成员登记汇总表在本小组张榜公示，公示时间不得少于7天。
3、民主决议，三榜公示，二榜公示7天后，村界定工作组要及时召开审核会议，收集情况、处理争议、修正错误，然后组织填写农村集体经济组织成员资格认定汇总表（附件4）。成员资格认定汇总表审核无误后，组织召开村民代表会议，通报界定工作开展情况，举手表决成员资格，经2/3以上参会人员同意后形成会议纪要，并签字确认。由村界定工作组将村民代表会议表决确认的成员资格认定汇总表在本村村委会所在地张榜公示，公示时间不得少于7天。
（三）总结阶段（6-7月份）。全面收集成员资格认定的有关会议记录、会议纪要、公示图片、相关证明、成员名册等重要资料，提交属地乡镇（街道）复核盖章。各乡镇（街道）复核后报县农业农村局存档备案，由县农业农村局根据《农村集体经济组织成员认定汇总表》登记情况以户为单位发放农村集体经济组织成员证。
七、工作要求
（一）统一思想认识。认定农村集体经济组织成员资格是推进农村集体产权制度改革的关键，是发展农村集体经济的基础，是解决农村集体土地征用补偿纠纷，化解村民与集体、村民与村民之间集体收益分配矛盾的重要依据。属地街道要加强调查研究，认真梳理和及时解决界定过程中出现的具体问题，总结推广好经验和好做法，确保农村集体经济组织成员资格界定规范、准确、完整。
（二）充分尊重民意。工作中要坚持群众路线，广泛组织群众、发动群众、依靠群众，充分尊重群众的主体地位，实行民主决策、民主管理和民主监督，切实把改革精神与群众意愿充分结合起来，从群众中来，到群众中去，形成改革合力，充分体现公开、公平、公正。
（三）维护社会稳定。要切实处理好各种利益关系，及时化解矛盾纠纷，确保社会和谐稳定。农村居民取得村民小组（原生产队）集体经济组织成员资格后，就拥有所在村、组集体经济组织的成员资格。每个农村居民原则上只能享有一个村农村集体经济组织成员资格，禁止出现“两头占”现象。
（四）确保工作质量。属地街道、村集体经济组织要按照工作流程，做好图片资料、影像资料、纸质资料等归档立卷工作，工作中要加强提炼总结，力争形成一批可复制可推广的好经验、好做法。

附：1.云和县浮云街道云章村村集体经济组织成员资格认定暂行办法
2. 云和县农村集体经济组织成员身份确认申请表
3. 云和县农村集体经济组织成员登记汇总表
4. 云和县农村集体经济组织成员资格认定汇总表

