[bookmark: OLE_LINK2]《温岭市高品质管道饮用水工程实施意见》
起草说明

一、出台背景
    随着社会经济的发展和居民生活水平的提高，民众对高品质饮用水的需求愈发强烈。国家“十四五”规划纲要提出：“全面提升城市品质，推进新型城市建设，建设宜居、创新、智慧、绿色、人文、韧性城市”。为了进一步提升市民的生活质量与城市品位，以优质供水打造品质新城，助力“两城两湖”精彩蝶变，在充分调研国内各地直饮水发展现状、整合各地政策的基础上，结合温岭实际，组织起草了《温岭市高品质管道饮用水工程实施意见》（以下简称《实施意见》）。
二、政策依据
[bookmark: _GoBack]本实施意见依据《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13 号）、《饮用净水水质标准》（CJ94-2005）、省委改革办《关于组织实施2025年度群众天天有感微改革的通知》、《关于印发〈浙江省饮用水供水单位卫生行政许可管理规定〉的通知》（浙卫发〔2007〕196号）等有关政策、标准制定。
三、起草过程
2023年3月-2025年3月，我集团开展高品质管道饮用水工程调研工作，研究我市高品质管道饮用水的建设基础、消费能力、群众接受度。同时，开展走访调研，学习借鉴江苏徐州、浙江平湖等先进地区的优秀工作经验，进一步探索推进高品质管道饮用水工程建设工作，在此基础上起草了《实施意见》初稿。经过与相关部门多次开展讨论交流对接，充分吸取意见，不断修改完善。2025年4月15日，征求了各相关单位意见建议，在充分吸纳各单位、部分意见的基础上，又经多轮修改完善，形成了《实施意见》（征求意见稿），现拟向公众征求意见。
四、主要内容
《实施意见》（征求意见稿）主要内容有以下几点：
（一）明确工作原则。坚持“政府引导、企业实施、市场定价、稳步推进”的原则，加强政府对管道直饮水项目的全程监管，完善工程质量和水质监管体系。供水企业通过市场化模式实施项目建设、运营和管理，以项目可持续运营为前提，合理确定管道直饮水价格。本着用户自愿原则，有偿使用管道直饮水及其服务。
[bookmark: OLE_LINK1]（二）明确实施内容。新建住宅项目的泵房、管道井等管道直饮水设施设备的架设空间一并纳入规划条件建设要求，相关主管部门和单位按照各自职责做好审核、实施和验收；具备条件的在建住宅项目，可增加完善管道直饮水设计，同步配套建设或预留泵房、管道井等架设空间；对具备条件的已建小区，在广泛征求民意的基础上，制定合理的供水方案，明确相关程序，有序推进管道直饮水建设工作；不具备安装条件的已建小区，可结合老旧小区改造、二次供水改造等项目统筹实施；政府投资和公益性项目，需根据项目的建设规模、人数、需求，制定具体的管道直饮水工程设计方案，采用联合或单独供水模式，与自来水工程同步设计，由供水企业负责建设。
（三）明确政策支持。市农水局、住建局要做好综合指导，各部门（单位）加强沟通协作，解决管道直饮水推进过程中的困难和问题，系统、统筹推动管道直饮水工作扎实开展。供水企业要按市场化经营方式推进，实施统建统管。
（四）明确资金来源及经营模式。项目建设资金原则上由供水企业承担，预测投资风险较大的项目由供水企业与相关方共同协商分担建设资金。用水相关费用由供水企业综合考虑投资方式、成本浮动等因素后，按照市场化模式开展多元化定价收费。
（五）明确建设要素。建设项目应根据用户数及用水量，设计能够满足管道直饮水使用功能需求的专用设备与机房，以确保其功能的充分实现；在工程建设过程中，严格按照国家、行业、团体标准等规范实施，设备、施工材料和制水工艺必须符合国家卫生许可标准和质量要求；严格控制机电设备质量和安装调试，确保施工工艺、安装、供水水质满足要求。工程建成且水质检测合格后，由供水企业组织有关单位按照规范、设计图纸进行验收，验收合格后方可投入使用。农水、住建、自规等部门在各自职责范围内予以支持。
（六）明确卫生要求。供水企业应委托第三方检测机构或在线监测系统对水质进行检测，检测结果及时向社会公布。卫健部门按照职责对管道直饮水依法依规开展监督和卫生许可审批。
