 关于《关于进一步加强土地整治工作的若干意见（草案）》的起草说明
一、出台政策的背景和依据
为贯彻习近平生态文明思想，落实党中央、国务院及省委省政府对耕地保护作出的一系列重要决策部署，进一步加强耕地保护和改进占补平衡工作，高质量实施土地综合整治、垦造耕地、旱改水、永久基本农田集中连片整治等土地整治工作，按照《浙江省土地整治条例》、《浙江省垦造耕地项目管理办法》(浙自然资规〔2021〕7号)等有关规定，制订实施永嘉县土地整治项目相关奖励政策，加快我县土地整治事业发展，助力我县完成跨越式高质量发展。

二、前期研究讨论情况
结合我县宜耕资源匮乏，耕地占补任务重，现有的镇村补助标准，随着我县社会经济的发展，已经日益不适应土地整治工作的开展，有关乡镇（街道）、村委要求提高我县土地整治项目奖励补助的呼声较大。同时近年来，自然资源部和省厅市局对入库报备的补充耕地项目的工程质量、后期管护、合法合规性审查非常严格，入库难问题比较突出。为此，县资规局综合考量，起草本意见（草案）。2023年3月21日，县府办副主任余东海牵头组织县发改、司法、财政、资规、水利、审计、统计、永投、市生态环境局永嘉分局等相关部门专题研究讨论，会议对本意见无不同意见。 月  日，经县司法局审查,文件无合法性问题。
三、主要内容和框架
《关于进一步加强土地整治工作的若干意见(草案)》主要分为六大部分：第一部分为统一思想，提高认识。第二部分为加强领导，明确责任。第三部分为深挖潜力、摸清资源。第四部分为加强管理，规范运作。第五部分为强化保障，严格奖惩。第六部分为附则。主要内容如下：
（一）统一思想，提高认识

开展土地整治工作，保障粮食安全，实现耕地占补平衡重要举措。通过政策有效供给，健全激励机制，助推我县乡村振兴。
（二）加强领导，明确责任

我县成立分管县领导为组长，相关部门、乡镇（街道）负责人为成员的县级工作领导小组，领导小组下设办公室，县自然资源和规划局主要负责人兼办公室主任、分管领导为专职副主任。各有关成员单位要各司其职、紧密配合，及时协调解决土地整治工作中的重大问题。负责土地整治项目立项、验收，并定期召开会议，通过工作情况分析及时协调工作中存在的问题，并做好服务和监管工作，确保土地整治工作的顺利推进。要把土地整治工作纳入政府重要议事日程，各乡镇（街道）具体负责土地整治项目政策处理、监督项目工程质量、种植管护等工作。

（三）深挖潜力、摸清资源

进一步明确各乡镇（街道）要充分利用未利用地、废弃园地、符合旱改水条件的旱地，进一步摸清宜耕、旱改水等耕地占补平衡后备资源状况。同时结合易地搬迁、地质灾害点搬迁、空心村、工矿废弃地复垦等资源进行有效整合，深挖建设用地复垦资源。

（四）加强管理，规范运作

严格把关项目立项，土地整治项目申请立项前，项目地块土地承包经营权先进行统一流转或出租，并经村经济合作社社员(代表)会议或者村民(代表)会议三分之二以上成员同意，由属地乡镇（街道）申请立项。由县府办组织县发改、财政、自然资源和规划、农业农村、水利、审计、统计、温州市生态环境局永嘉分局等部门和专家，对项目选址联合踏勘、规划设计方案、耕地质量标准和投资预算进行论证，形成书面意见，符合土地整治条件要求的，进入项目立项程序。项目实施后，加强土地整治项目的监管，按照项目规划设计方案、耕地质量标准，强化土地整治项目管理，切实提高项目工程质量和土壤地力标准。

（五）强化保障，严格奖惩

1、进一步明确土地整治项目奖励补助标准及拨付方式

（1）土地整治项目奖励补助资金：包含项目政策处理、安置、村级奖励、工程监理等相关费用。以下项目面积认定以竣工验收入库面积为准。

旱改水（垦造旱地）项目。乡镇（街道）奖励经费提高到每亩40000元，其中村级奖励经费不少于每亩10000元。

垦造水田项目。乡镇（街道）奖励经费提高到每亩60000元，其中村级奖励经费不少于每亩10000元。

建设用地复垦项目。包括工矿废弃地与宅基地复垦，乡镇（街道）奖励经费提高到每亩80000元，其中村级奖励经费不少于20000元。宅基地复垦项目：按照复垦新增水田面积35万元/亩、旱地面积20万元/亩给予补助，涉及安置的，复垦新增耕地面积核减安置用地面积后，多余部分面积进行补助。项目补助资金以竣工验收入库后一次性拨付到属地政府，由乡镇将补助资金落实到宅基地所有权人或统一承包方。    

（2）土地综合整治项目。执行省、市及我县旱改水、垦造耕地、建设用地复垦项目奖励政策以外，通过验收入库的土地综合整治项目，每个项目县级再奖励50万元，跨乡镇土地综合整治项目每个项目奖励100万元。并在年度考核中予以一定加分奖励。

（3）永久基本农田集中连片整治项目。执行我县旱改水、垦造耕地、建设用地复垦项目奖励政策以外，永久基本农田集中连片整治项目规模500亩以上1000以下的奖励10万元；规模1000亩以上的奖励50万元，每增加1000亩，奖励增加50万元。并在年度考核中予以一定加分奖励。

以上各类项目奖励资金拨付方式：项目进场施工后预拨50%的奖励资金，用于项目政策处理，完成项目竣工验收入库再拨付50%。

2、加强后续种植管护工作

（1）土地整治项目验收合格后，由属地乡镇（街道）负责后续种植管护工作，监督村经济合作社、村民委员会、土地承包方等单位和个人落实后续种植管护措施，县农业部门加强对耕地种植和地力提升的指导和支持。

（2）旱改水、垦造耕地、建设用地复垦项目垦后种植养护期限为五年，补助资金总额为6000元/亩，项目竣工验收后第二年开始每年1200元/亩。

垦后种植管护资金拨付程序及要求：垦后种植管护验收由属地政府书面向县自然资源和规划局申请，经县自然资源和规划局实地验收后，符合的报县财政审批下达种植管护资金，如项目未按规定种植的面积则扣除相应的补助资金。土地整治项目五年种植管护期内不得抛荒，必须种植农作物，其中垦造水田、旱改水项目必须每年种植一季水稻。

3、奖励补助经费使用规定

（1）乡镇（街道）奖励补助经费可用于本乡镇（街道）的建设与耕地保护经费。

（2）村级奖励补助经费作为村级集体经济收入，主要用于农田基础设施修缮、地力培育、耕地保护管理、农村公益事业、农村公共服务设施等。村级奖励经费不得用于干部个人奖励，各乡镇（街）加强资金使用的监管，切实发挥好资金效益。
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