《关于开展老年人意外伤害保险工作的实施方案》起草说明

现就《关于开展老年人意外伤害保险工作的实施方案》（以下简称《实施方案》）起草制定有关情况说明如下：
一、文件制定的背景
老年人因为年龄和身体特征，发生意外风险比普通人高，购买老年人意外伤害保险规避意外风险，可以对老年人生活提供一份保障。从2005年起，上海市、辽宁省、河北省等省市陆续出台老年人意外伤害保险的相关政策，引导商业保险公司开展老年人意外伤害保险业务。2015年7月，杭州市通过搭建平台、出台政策、购买服务等举措，鼓励和引导商业保险公司为全市老年人量身定制了“杭州市老年人意外伤害统筹保险”项目，该项目也被确定为2015年杭州市政府为民办实事项目。截至目前，老年人意外伤害保险已经实施三轮，受到了广大市民尤其是老年人群体的高度肯定。本轮保险将于2025年 6月 30日到期，为做好工作衔接，确保老年人权益不受损害，修改制定本《实施方案》。
二、文件制定的法律依据
根据《中华人民共和国老年人权益保障法》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》（国发〔2013〕35号）、国家24部委《关于进一步加强老年人优待工作的意见》（全国老龄办发〔2013〕97号）及国家4部委《关于开展老年人意外伤害保险工作的指导意见》（全国老龄办发〔2016〕32号）等文件精神，结合杭州市实际情况，修改制定本《实施方案》。
三、文件制定的程序说明
[bookmark: _GoBack]从2024年6月起，市民政局对第三轮老年人意外伤害保险工作进行综合调研、分析和总结，对《实施方案》的必要性、可行性等内容进行了调研论证，形成了征求意见稿初稿。2025年2月，以书面方式征求市财政局、市卫生健康委、市退役军人事务局和各区、县（市）民政局意见。此后，通过杭州市民政局官网向社会公开征求意见建议。
四、文件规定的主要内容
为贯彻积极应对人口老龄化国家战略，提高老年人抵御意外风险的能力，在全市开展老年人投保意外伤害保险工作，具体内容如下：
（一）保费标准。每年保险缴费标准为30 元/人/份。
（二）参保对象。50周岁（含）以上人员。
（三）政府补贴对象。60周岁（含）以上享受特困人员、城乡最低生活保障家庭、最低生活保障边缘家庭中的老年人和特殊困难老年人；60周岁（含）以上领取定期抚恤补助的优抚对象；60周岁（含）以上失独人员；70周岁（含）以上高龄老人。
（四）保险范围。保险地域范围覆盖浙江省全域。
（五）赔付项目和标准。被保险人在保险责任范围内因意外产生的医疗、照护费用以及发生意外导致身故、残疾，中标保险公司给予赔付。具体赔付金额及细则由中标情况确定，在保险协议中明确。
（六）基本原则。政府引导、市场运作、企业让利、自愿购买、鼓励参与。
（七）投保方式。政府补贴对象投保，由各区、县（市）民政局、卫生健康局（社会发展局）、退役军人事务局对符合条件的政府补贴对象进行核实后，每年6月上旬参保对象名单报各区、县（市）民政部门汇总，由各区、县（市）民政部门作为代表，组织政府补贴对象与中标保险公司签订保险协议。保费按实际签订保险合同人数支付。非政府补贴对象投保以及政府补贴对象购买1份以上保险产品的部分，可按照中标保险公司指定方式办理投保手续。
（八）资金保障。上城区、拱墅区、西湖区、西湖风景名胜区、滨江区、钱塘区、萧山区、余杭区、临平区、富阳区、临安区政府补贴对象所需资金，由市、区各承担50%，市级补助资金按规定在彩票公益金中列支。其他区、县（市）政府补贴对象所需资金，由当地自行解决。
（九）工作要求。加强领导；合力推进；统筹协调。
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