《建德市关于加快解决不动产登记涉及
历史遗留问题的通知》起草说明

一、起草背景
不动产登记涉及千家万户，事关人民群众的切身利益。为落实以人民为中心的发展思想，切实维护群众权益，根据《自然资源部关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知》(自然资发〔2021〕1号）《浙江省自然资源厅关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的指导意见》（浙自然资规〔2023〕3号）《杭州市人民政府办公厅关于加快解决不动产登记涉及历史遗留问题的通知》（杭政办函〔2023〕12号）等文件精神，总结我市不动产登记历史遗留问题，及历年来解决不动产登记问题的做法实践，拟定《建德市关于加快解决不动产登记涉及历史遗留问题的通知》。妥善解决因缺少用地、规划、竣工验收等审批手续导致的不动产“登记难”问题，保障城市更新过程中群众合法权益，有效化解社会矛盾。
二、起草依据
《中华人民共和国民法典》
《不动产登记暂行条例》
《自然资源部关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的通知》(自然资发〔2021〕1号）
《浙江省自然资源厅关于加快解决不动产登记若干历史遗留问题的指导意见》（浙自然资规〔2023〕3号）
《杭州市人民政府办公厅关于加快解决不动产登记涉及历史遗留问题的通知》（杭政办函〔2023〕12号）
《中华人民共和国消防法》
《中华人民共和国城乡规划法》
三、起草过程
根据自然资源部、省厅、市局相关通知，市自然资源局立即组织相关起草人员认真学习，并梳理我市存在的历史遗留办证问题，并在自然资源系统内部和各相关单位进行多次沟通、商议，拟定初稿。后按程序进行了书面征求相关单位意见，面向社会公开征求意见，市司法局合法性审查等工作，最后报市政府常务会议讨论。
4、 主要内容
《通知》主要包括五部分内容，分别是工作原则、适用范围、分类处置意见。
第一部分工作原则，主要是尊重历史，实事求是；依法依规，守住底线；先易后难，公正公平；明确主体，协同推进。
第二部分适用范围，明确为2021年 1月 4日（含）前房屋已建成，因各种历史原因无法按现行规定办理不动产登记的项目。
第三部分分类处置，本《通知》分为九类处置措施，
一是解决开发建设单位主体缺失或不明确问题。由承继单位或上级主管部门或所在乡镇（街道）代为申请办理。二是解决征迁项目超面积安置问题。安置户自建存在超面积，分两种情形，一是安置协议或政策文件有结算标准的，按原标准处理；二是没有结算标准的，超安置面积35%以内，原则上应按照回迁时的市场评估价进行结算。三是解决安置房项目出现集体、国有土地交叉问题。为了统一、公平，经属地政府出具意见后，可以先按集体土地登记。待后续土地性质调整到位再变更。四是解决农户在国有土地上自建安置房问题。安置户有原拆原建需求，且符合建房资格的，属地政府可按宅基地进行审批并确权，登记为国有土地，参照宅基地管理。五是解决公建公益类的村集体土地审批问题。二调、三调均认定为建设用地的，符合规划，可以按现状简易补办土地手续。六是解决国有划拨的公建公益类项目超用地面积问题。超批准用地面积在100平方米以内，二调、三调均认定为建设用地的，经所在村、镇（街道）确认土地补偿到位后，可简易补办超用地的划拨手续。七是解决因政府统一实施的，未办理审批手续，导致私房住宅发生变化的办证问题。可由属地政府出具房屋改造情况说明及规划意见，房屋安全经鉴定合格后可办证。八是解决公建公益类的项目缺少规划验收问题。在符合国土空间规划的前提下，无需补办工程许可，规划部门按现状出具规划意见。九是解决公建公益类的项目缺少竣工验收问题。房屋安全经屋安全鉴定机构出具房屋安全鉴定报告，消防安全由消防专业技术服务机构排查安全隐患和风险，整改完成后，出具消防安全评估报告。
同时提出涉及历史遗留问题的项目，需属地乡镇（街道）、主管部门、自然资源部门、住建部门联合审批，严格把关。
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