关于杭州市区老旧小区住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理办法
的起草说明
杭州市住房保障和房产管理局

《关于修订<杭州市区既有住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理办法>的通知》（杭房局〔2018〕213号）已于2021年12月31日执行期满。为积极推进我市市区老旧小区住宅加装电梯工作，按照市级行政规范性文件有关程序和工作要求，我局会同市财政局修订了《杭州市区老旧小区住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理办法》（以下简称《资金管理办法》）。现将有关情况说明如下：
1、 起草背景
老旧小区加装电梯一直是社会热点和民生焦点。市委、市政府高度重视这项民生工程，自2017年起，连续五年将其列入市政府民生实事项目重点推进。截至2021年底，全市累计加装电梯3219台，共惠及约3.9万户住户，位居全省第一、全国前列。我市加装电梯工作虽已取得明显成效，但随着工作不断深化，建设资金筹措难的问题仍是“难关”之一。随着时间推移，加装电梯需求量逐年上升，老旧小区住宅加装电梯项目资金如何筹措成为社会广泛关注的话题。总体而言，我市启动《资金管理办法》的修订工作有以下四方面背景：
一是提供法律制度保障的需要。我市绝大多数的老旧小区，由于缺乏电梯等配套设施，居民上下楼问题日益突出，尤其是老年人群对于加装电梯的呼声较高。但加装电梯不比一般电器，设计、采购、安装甚至维保费用都不是小数目，资金筹措难已成为加装电梯的“拦路虎”。加装电梯项目建设资金仅靠业主自筹压力较大，为科学有效使用项目补助资金，严肃资金使用纪律，减轻居民经济负担，持续稳步推进加装电梯工作，亟需更加完备的资金政策来提供坚实的制度保障。
二是满足加装电梯工作的实际情况。《关于修订<杭州市区既有住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理办法>的通知》已于2021年12月31日执行期满，各地迫切需要新的指导性文件以保障加装电梯项目补助资金的正常拨付。同时，因老旧小区住宅加装电梯工作牵涉面广，实际情况复杂多变，资金补助政策需要不断与时俱进，更新内容，填补短板。
三是适配调整后的相关政策。我市在不断深化、持续推进老旧小区住宅加装电梯民生工程中，注重加装电梯顶层设计，积极完善相应配套政策。2021年1月，我市公布出台《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》，4月配套印发了《杭州市老旧小区住宅加装电梯项目管理工作指南（试行）》，12月又制定出台了《杭州市人民政府办公厅关于积极推进老旧小区住宅加装电梯工作的实施意见》，助推我市加装电梯工作更加制度化、规范化、高效化，同时，也对加装电梯工作提出了新要求、新方法和高标准，修订《资金管理办法》是与新政策衔接配套不可或缺的环节。
四是匹配新的行政区划。2021年3月11日，根据《国务院关于同意浙江省调整杭州市部分行政区划的批复》（国函[2021]29号）的精神，我市行政区划已做较大调整。原213号文的适用于“我市上城区、下城区、江干区、拱墅区、西湖区的国有土地上的四层及以上的非单一产权的既有住宅加装电梯项目”，现较为不妥，应予以调整。
综上所述，老旧小区住宅加装电梯作为城镇老旧小区改造的重要组成部分，对于完善老旧小区住宅使用功能、促进无障碍环境建设、适应老龄化社会需求、提升城市生活品质具有重要意义。《资金管理办法》的出台是是迫切的、必要的，对进一步减轻市民加装电梯的经济负担，助推加装电梯工作，提升居民幸福感、获得感具有重要意义。
2、 文件制定的主要依据
1.《杭州市老旧小区住宅加装电梯管理办法》；
2.《杭州市人民政府办公厅关于积极推进老旧小区住宅加装电梯工作的实施意见》；
3.《关于修订<杭州市区既有住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理办法>的通知》；
4.《杭州市老旧小区住宅加装电梯项目管理工作指南（试行）》。

三、主要内容
《资金管理办法》包括适用范围、补助原则、补助标准、补助程序、其他规定五部分，具体修订内容如下：
（一）调整适用范围
将适用范围由“我市上城区、下城区、江干区、拱墅区、西湖区的国有土地上的四层及以上的非单一产权的既有住宅加装电梯项目”调整为“我市上城区、拱墅区、西湖区的国有土地上的四层（含）以上的非单一产权的老旧小区住宅”。
（2） 补助原则、补助标准维持不变
此次修订仍遵循“事后审核、一次性拨付”的原则，相应补助标准也维持不变。项目补助由“政府给予20万元/台的补助,市、区两级财政各承担50%，管线补助由“市级财政给予5万元/台的补助，其余管线迁移费用由区级财政保障”，考核补助为“给予社区8000元/台的资金补助，市、区两级财政各承担50%”。
（3） 延长补助时间
加装电梯项目补助资金申领时间延长为“2024年12月31日前完成联合审查，并在2025年6月30日前取得特种设备使登记使用证书的加装电梯项目可申请政府补助资金”。
（4） 细化补助申请程序
加装电梯取得特种设备使用登记证书后，由各区住建局和财政局填写《老旧小区住宅加装电梯项目市级资金补助申请明细表》和《老旧小区住宅加装电梯项目市级资金补助申请汇总表》，并将上述表格与该项目属于国有土地相关证明、非单一产权相关权属证明、特种设备使用登记证书及联合审查意见书（或联合审查会议纪要）一并报送市住保房管局，提出市级补助资金申请。
（5） 明确补助申请条件
明确申请市级补助资金的老旧小区住宅加装电梯项目应当符合下列条件：1.国有土地上、四层(含)以上的老旧小区住宅; 2.非单一产权;3.具有合法的权属证明; 4.未列入房屋征收范围和计划; 5.项目通过区住建局组织的联合审查;6.项目竣工验收并办理特种设备使用登记证书。
对暂未办理房屋权属证明的安置房小区等加装电梯项目，所在区住建局确认符合市级专项资金补助条件的，应出具书面情况说明并附该房屋属于非单一产权的相关印证材料，加盖区住建局公章后，一并提交市住保房管局。
（6） 调整各地制定资金政策时间
上城区、拱墅区、西湖区住建局和财政局应结合实际于2022年9月30日前制定本辖区老旧小区住宅加装电梯与管线迁移财政补助资金使用管理相关办法。其他区、县（市）住建局和财政局可参照本办法，制定本辖区的补助资金使用管理政策。

（7） 新增公房、单位自管房、保障性住房资金承担内容
明确公房、单位自管房、保障性住房加装电梯所需的建设资金，由其所有权人或委托管理人承担，后续运行使用和维护管理资金由房屋所有权人或委托管理人与房屋使用人协商确定。
（8） 严肃补助资金使用纪律
明确补助资金的使用应接受审计、财政等部门的监督检查，确保“专款专用”。对截留、挪用、骗取补助资金，以及其他违法使用补助资金的行为，依据《中华人民共和国预算法》《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定进行处理。
四、起草及征求意见过程
原213号文即将执行期满时，我局立即会同市财政局启动《资金管理办法》的修订工作。2021年12月，结合近年来我市加装电梯工作实践，我局研究起草了《资金管理办法》（征求意见稿）。
2021年12月27日，我局就《资金管理办法》（征求意见稿）向市民政局、市市场监管局，国网杭州供电公司、杭州电信公司、杭州移动公司、杭州联通公司、市城投集团、上城区财政局、拱墅区财政局、西湖区财政局、上城区住建局、拱墅区住建局、西湖区住建局、滨江区住建局、萧山区住建局、余杭区住建局、临平区住建局、钱塘区住建局、富阳区住建局、临安区住建局、桐庐县住建局、淳安县住建局、建德市住建局23家职能部门及有关单位征求意见。共有7家单位书面反馈修改意见12条，16家单位书面反馈无意见。经综合分析，共采纳7条，部分采纳1条，未采纳4条。针对西湖区住建局提出的1条“部分采纳”意见及拱墅区住建局、西湖区住建局、滨江区住建局、建德市住建局提出的4条“未采纳”意见我局已分别进行沟通，并达成一致意见。
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