附件2

《嘉兴市再生水利用管理办法（草案）》
起草说明
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一、立法的必要性
党的二十大报告指出要“实施全面节约战略，推进各类资源节约集约利用”。党的二十届三中全会提出要“健全绿色低碳发展机制”，水是万物之母、生存之本、文明之源，习近平总书记强调，推进中国式现代化，要把水资源问题考虑进去，以水定城、以水定地、以水定人、以水定产。嘉兴虽地处江南水乡，但由于经济产业发达，人口密集，平水年人均水资源占有量仅为445m3，不到全省的1/3，全国的1/4，全省最低。
随着嘉兴市经济社会快速发展和城市化进程加快，水资源供需矛盾日益突出，水资源短缺已成为制约城市可持续发展的重要因素。为贯彻落实国家关于水资源节约集约利用的战略部署，推动嘉兴市水资源可持续利用，发展循环经济，加快再生水利用是缓解水资源不足、改善水环境、推进高质量发展的必然之举。
二、起草依据
《嘉兴市再生水利用管理办法（草案）》起草的依据主要有：《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水污染防治法》《节约用水条例》《城镇排水与污水处理条例》《浙江省水资源条例》等法律法规和国家发展改革委、水利部等部门《关于推进污水资源化利用的指导意见》（发改环资〔2021〕13号）、《水利部 国家发展改革委关于加强非常规水源配置利用的指导意见》（水节约〔2023〕206号）、《国家发展改革委等部门关于进一步加强水资源节约集约利用的意见》（发改环资〔2023〕1193号）等文件。同时，借鉴天津、宁波、温州、深圳等地关于再生水利用管理领域地方立法的经验。
三、起草过程
2024年，市政府将《嘉兴市再生水利用管理办法》列为年度二类立法项目，明确市水利局作为牵头起草单位。期间联合市发改、经信、财政、住建、生态环境、农业农村、嘉源集团等部门企业，赴平湖、宁波、绍兴、张家港等地开展再生水利用调研工作，学习先进地区再生水管理模式和经验，撰写提交《嘉兴市再生水利用现状与对策研究》。组织起草了《嘉兴市再生水利用管理办法（初稿）》，完成多轮部门、县（市、区）征求意见和讨论。
2025年，市政府将《嘉兴市再生水利用管理办法》作为年度一类立法项目，由市水利局起草、市司法局审查。5月7日，市水利局通过市人民政府网站向社会公众公开征求《嘉兴市再生水利用管理办法（草案）》意见，并同步向各县（市、区）水行政主管部门、市级机关有关部门（单位）发出了书面征求意见函。
四、主要内容
《嘉兴市再生水利用管理办法（草案）》共六章二十八条：
第一章总则（第一至第七条），主要规定了目的依据、适用范围、概念界定、基本原则、政府责任、部门职责、公众参与等内容。
第二章规划建设（第八至第十条），主要对规划编制、建设布局、资源整合等做出规定。
第三章配置和利用（第十一至第十七条），主要对水质标准、优先使用情形、取水许可限制、有偿使用制度等做出规定。
第四章运行和维护（第十八至第二十二条），主要对运维责任、安全管理、水质监测与信息公开、应急预案等作出规定。
第五章监督和保障（第二十三至第二十七条），主要对禁止行为、监管机制、资金保障、法律责任、救济途径等做出规定。
第六章附则（第二十八条），规定了办法的施行时间。
五、相关内容说明
（一）突出政府引导与市场驱动。明确政府责任，将再生水纳入水资源统一配置，同时鼓励社会资本参与建设和运营。
（二）强化规划引领。要求编制再生水利用专项规划，并与国民经济和社会发展规划、国土空间规划等衔接。
（三）注重激励和约束并重。通过总量控制豁免、税收优惠等政策激励再生水利用，同时对未合理使用再生水的项目限制取水许可。
（四）强调安全与规范。要求再生水供水系统独立设置，明确标识，防止误用；加强水质监测和信息公开，保障用水安全。
（五）借鉴先进经验。参考宁波、天津、深圳等地立法经验，结合嘉兴实际，制定具有可操作性的条款。
