金华市本级森林生态效益补偿资金
管理办法（征求意见稿）

为规范森林生态效益补偿资金管理，提高资金使用效益，有效保护公益林等森林资源，根据省财政厅、省林业局《关于印发〈浙江省森林生态效益补偿资金管理办法〉的通知》（浙财资环［2022］74号）和金华市人民政府《关于印发〈金华市级财政资金管理办法（试行）〉的通知》（金政发［2019］34号）等有关规定，结合本地实际，制订本办法。
森林生态效益补偿资金（以下简称“补偿资金”），是指各级政府按规定标准安排的用于国家级和省级公益林补偿、保护和管理的资金。
一、补偿范围及类别
（一）补偿范围。依据国家和省有关规定，经批准公布的国家级和省级公益林。对收益对象明确的风景林，按照受益补偿原则，由所在地的风景名胜区管理部门履行补偿职责。
（二）补偿分类。根据公益林所处生态区位重要性，兼顾管护要求、地方经济发展水平等，实行分类补偿。将公益林林区分为一、二、三类，其中：第一类为国家公园和省级以上自然保护区中实施租赁的非国有公益林；第二类为主要干流和重要支流源头县、加快发展县的公益林，国家公园和省级以上自然保护区中未实行租赁的公益林；第三类除上述区域以外的其他公益林。
[bookmark: _GoBack]二、补偿标准及承担比例 
省级以上公益林最低补偿标准由省里确定，补偿标准由原标准部分和提高标准部分组成。原标准部分是指本办法施行前的公益林补偿标准，由省级以上财政与市、县（市、区）财政分别按定额承担的部分；提高标准部分是指本办法施行后提高的补偿标准，由省级以上财政与市、县（市、区）财政分别按90%与10%比例承担的部分。
各区应当设立森林生态效益补偿资金对公益林进行补偿，除国家、省补助外，地方财政承担的补偿资金，市、区财政个承担50%。
3、 补偿资金 
补偿资金包括补偿性支出和管护性支出。按林地使用权分，公益林划分为国有公益林、非国有公益林，国有公益林的补偿资金均为管护性支出。
（一）补偿性支出
补偿性支出是指非国有森林因被认定为公益林，其采伐和经营活动受到一定限制而对其权利人给予的一定经济补偿。补偿对象分别为：
1.个人的承包山、自留地，补偿对象为个人。
2.村级集体经济组织的集体统管山，补偿对象为相应的村级集体经济组织。补偿资金由村级集体经济组织按照《中华人民共和国村民委员会组织法》等相关规定使用和管理。
3.依法签订了承包、租赁等流转合同（或协议）的公益林，在合同（或协议）有效期内，合同（或协议）中已明确约定补偿受益人的，补偿对象为约定的受益人；未明确约定补偿受益人的，由流转双方协商确定补偿对象及相应份额。公益林发生变更调整的，补偿对象应同步作出相应的调整，确保公益林建设面积与资金补偿面积保持一致。
（二）管护性支出
管护性支出是指用于省级以上公益林资源保护、管理的支出，包括公益林护林人员费用、管护费用和管理费用。
护林人员费用主要用于公益林区护林人员的劳务报酬、劳动保障、培训等；管护费用主要用于公益林区的林分改造、森林抚育、森林防火、林业有害生物防治、管护基础设施和专用设备等；管理费用主要用于公益林的区划界定、监测评价、资金监管、宣传培训、检查验收、数字化建设等。中央和省财政安排的补偿资金不得用于管理费用。       
非国有公益林管护性支出标准为每亩5元，其中护林人员费用不低于每亩3.5元、管理费用不超过每亩1元。国有公益林的管护性支出中，管理费用不超过每亩1元，其余为护林人员费用和管护费用。自收自支或差额拨款的国有公益林经营单位的管护性支出，可用于其职工参与公益林保护和管理的劳务支出。
4、 预算执行
各区林业、财政主管部门应按照资金支付执行国库集中支付制度有关规定，及时拨付补偿资金，加快预算执行进度，确保资金发放到位。
各区林业主管部门、乡（镇）人民政府、国有单位、村级集体经济组织等应健全财务管理和会计核算制度，规范补偿资金使用。
乡（镇）人民政府、村民委员会将补偿性支出和护林人员管护费用分配、使用情况张榜公布，接收群众监督。
各区林业、财政主管部门、乡（镇）人民政府、国有单位、村级集体经济组织等应建立补偿资金使用管理档案，健全档案管理制度。
5、 绩效管理和监督检查
（一）绩效管理
各区林业、财政主管部门应加强补偿资金的绩效管理。各区林业、财政主管部门应于每年12月底前省林业局、省财政厅上报本年度的总结报告。
总结报告包括补偿资金落实、发放和使用管理情况，绩效目标指标完成情况，公益林变更调整、护林队伍建设、森林资源保护情况等。
各区林业、财政主管部门按照“谁用款、谁负责”的原则落实全过程预算绩效管理具体工作，切实加强补偿资金绩效目标管理，做好资金绩效监控及评价，发现问题及时纠正，提高资金使用效益。
（2） 监督检查
补偿资金使用管理接受审计、纪检监察、财政、林业等部门的监督检查，一旦发现截留、挤占、挪用或骗取补偿资金等违法违纪行为，依照有关法律法规的规定追究相应责任。各区林业、财政主管部门及其工作人员在补充资金使用管理中，存在违反规定审批、分配、拨付、使用和管理资金，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，按照《中华人民共和国预算法》《中华人民共和国公务员法》《中国人民共和国监察法》《财政违法行为处罚处分条例》等国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。
本办法自2023年9月1日起施行，有效期三年。原印发的《金华市本级森林生态效益补偿资金管理办法》（金自然资规［2020］77号）同时废止。


                               





