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为进一步加强林地保护管理，实现森林资源持续稳定增长，统筹协调林地保护与利用的关系，确保我区林地占补平衡，根据《浙江省林业局 浙江省发展和改革委员会 浙江省财政厅 浙江省自然资源厅 关于印发〈浙江省补充林地责任指标跨区域调剂管理办法（试行）〉的通知》（浙林资〔2024〕22号）、《浙江省林业局 浙江省自然资源厅关于切实做好补充林地库建设管理工作的通知》（浙林资〔2022〕27号）、《浙江省林业局关于实施林地占补平衡管理的通知》（浙林资〔2021〕34号）等文件精神，经区政府同意，现就进一步加强我区林地占补平衡工作提出如下意见。
一、充分认识林地占补平衡工作的重要性
根据省、市关于加强林地占补工作有关文件精神，坚持林地“占补平衡”原则，严格执行建设项目使用林地定额管理制度，严格控制建设项目占林规模，统筹协调林地保护与开发利用的关系。为有效保障全区城镇化建设对林地资源的刚性需求，探索建立我区林地占补平衡机制，各乡镇（街道办事处）、区级有关部门要进一步加强对林地占补平衡工作重要性的认识，加强领导、健全制度、强化协调，确保工作顺利开展。
2、 进一步加强补充林地造林工作
（一）建立会商机制。建立以区财政局、区发改局、区资规局、区林业局和相关乡镇为成员的区林地占补工作会商机制。其中，区林业局负责组织建立区补充林地储备库，开展对补充林地造林项目监督管理工作；区资规局负责明确补充地块是否符合相关规划要求，并及时完成补充林地的国土变更管理工作；区财政局负责补充造林项目的资金筹措、资金使用监督管理；区发改局负责补充造林项目立项、备案、审查等工作；相关乡镇负责补充林地资源的造林项目实施。其他有关部门按职责做好各自工作。
（二）充分挖掘资源。区林业局联合区资规局，按照统一标准、统一底图的要求，开展补充林地后备资源潜力分析。各乡镇（街道办事处）要根据辖区内补充林地后备资源状况，对符合条件地块开展绿化造林，重点对村民意愿、权属关系、后续利用等深入分析可行性后，向区林业局申报补充林地造林项目。
（三）严格项目立项。区林业局在收到各乡镇（街道办事处）项目立项申报材料后，组织区林地占补工作会商单位进行实地审查、论证，督促实施单位做好项目选址和造林作业设计，确保项目符合相关要求。区林业局负责组织区林地占补工作会商单位对项目造林作业设计编制方案进行论证，项目必须严格按照造林作业设计方案施工，不得随意变更。
（四）规范项目实施。项目经批准立项后，项目组织实施主体必须按照项目建设相关要求，全面落实法人制、公告制、合同制要求，精心组织施工单位进行造林施工，由项目组织实施单位负责监管。项目竣工后，经实施单位自验后，由区林业局组织对造林项目进行初验，测评合格后报请区林地占补工作会商单位进行联合验收。具体政策标准另行制定。
三、规范补充林地指标交易 
（一）规范林地指标交易管理。区林业局开设林地指标使用费执收项目，对各建设单位、用地主体涉及占用林地指标的建设项目收取林地指标使用费。建设单位、用地主体需使用林地库指标的，应在取得项目批复后，按照实际使用面积，根据项目类型，缴纳相应的林地指标使用费。对于农业决策项目，参考当年造林成本收取林地指标使用费,试行期内按照每亩6万元缴纳；其他项目按当年浙江省各县（市、区）林地指标跨区域调剂交易价格收取。对乡村两级民生保障、基础设施、公共服务类项目试行期内免收林地指标使用费。建设单位、用地主体在缴纳林地指标费后方可报批使用林地审核审批手续。其他需要减免的区级以上重大建设项目按规定程序由区政府按一事一议商议确定。
（二）强化资金管理使用。补充林地指标交易收入使用纳入政府性基金管理，优先安排用于区外购买林地指标、区内补充林地建设、森林资源保护等工作。实施补充林地造林项目的乡镇（街道办事处）对补充林地建设相关资金应严格管理、合规使用。
四、加强补充林地造林项目长效管理
（一）加强监管，确保质量。实施补充林地建设的乡镇和区林业局要进一步加强补充林地造林质量，确保补充林地造林质量符合国土变更为林地的造林要求。区林业局会同区资规局，落实好补充林地造林后的验收及国土变更工作。 项目经验收合格后，由建设单位提供项目地块矢量、验收文件、项目实施台账资料至区林业局，区资规局及时对新增补充林地做好国土变更工作。
（二）加强配合，落实责任。补充林地造林项目经验收合格后，由项目组织实施主体负责后续管护工作，管护期不低于五年。区林业局加强项目实施完成后续指导，明确补充林地保护等级及管护要点。项目组织实施主体应当督促村经济合作社、村民委员会、林地承包方等单位和个人落实后续管护措施。补充林地造林项目形成的林地应当用于林业生产，未依法办理林地审核审批手续，不得转为非林地。
（三）加强领导，强化考核。区林业局、区资规局以及其他会商单位要落实责任，密切配合、通力协作，切实加强后续监督管理，及时掌握补充林地的质量变化情况，不断完善补充林地后续管护监管机制，真正把后续管理工作落实到位。区林业局定期组织相关单位对辖区内林地占补平衡补充林地后续管护情况进行检查，作为区林长制工作考核的重要依据。
五、本意见自公布之日起试行，试行期两年。
