
关于《浙江省绿色食品标志许可工作细则（征求意见稿）》起草情况的说明
根据国家法律法规、《绿色食品标志管理办法》、中国绿色食品发展中心（以下简称“国家中心”）《关于印发〈绿色食品标志许可审查规范〉和〈绿色食品现场检查工作规范〉的通知》（中绿审〔2022〕11号）等有关制度规定，结合我省绿色食品产业发展实际，我厅起草了《浙江省绿色食品标志许可工作细则（征求意见稿）》（以下简称“工作细则”），现就有关情况说明如下：           

一、起草背景

   近年来，我省以农业增效、农民增收为核心，以培育区域优势特色产业为目标，加大政策创设、模式创造、业态创新，推动乡村特色产业集群化、规模化、绿色化发展，绿色食品年均增速和总量规模均位列全国第一方阵，其中绿色食品主体数跃升为全国第三。一是满足各类生产主体政策需求。在“政府主导、市场引导”双轮驱动下，广大主体对绿色生产、质量提升、品牌打造逐步重视，越来越多的农业企业，以及家庭农场、专业合作社等新型农业经营主体申请绿色食品标志许可，迫切需要省级层面制定规范统一 且条目清晰的绿色食品标志许可工作指导文件。二是适应我省改革创新发展形势。强村富民乡村集成改革是我省推进农民富裕富足的重要抓手，其中现代农业产业体系、生产体系和经营体系的加快建设，创新了诸多助农共富的新模式、新形式，因而有必要针对我省主体适用度较高的生产组织形式，明确关键性绿色食品申请条件与要求。三是推动全周期科学管理。绿色食品是具有政府公信力的国家级安全优质公共品牌，其申请、维护工作需要省市县三级农业农村部门协同配合、共同把关、合力监管，亟需进一步明确省市县三级具体职责，推动规划、申请、审查、现场检查等各项工作落实落地落细。 
起草过程 

2023年，我厅多次进行调研和集中讨论，研究起草《工作细则》初稿。2024年1-4月，征求国家中心和11个地市相关部门意见，同时实地走访绿色食品主体，充分吸收基层主体建议，经反复修改完善后，形成了《工作细则》征求意见稿。   

三、主要内容
《工作细则》包含总则、申请条件、申请材料等9章35条内容，重点内容如下：

（一）突出重点，明确申请条件。归纳提出绿色食品标志许可申请需同时满足申请人、申请规模、申请产品和及时性（续展申请）四个方面条件，在国家中心审查规范基础上，分别明确重点内容。一是在申请人条件方面，围绕省内较为常见但主体咨询多、概念模糊的委托种植、委托养殖、委托加工等3种生产组织方式，明确具体条件；二是在申请规模方面，明确我省首创的省级绿色食品关键技术集成项目（精品基地）内集群化发展主体最小申请规模；三是在申请产品方面，按照种植、养殖、加工、畜禽、水产等产品类别，分别明确关键内容。

（二）聚焦类型，明确申请材料。归纳提出申请材料包含申请人材料、环境和产品检验材料、现场检查材料和工作机构材料四部分，并清单式明确每部分具体材料内容，尤其在申请人、环境和产品检验材料部分，契合主体需求，按照绿色食品初次申请、续展申请、增报申请三个类型，分别明确材料清单。

（三）立足特色，明确现场检查工作。总结凝炼现场检查工作重点，结合我省绿色食品现场检查工作创新举措和特色亮点，明确全国绿色食品原料标准化生产基地、省级绿色食品生产关键技术集成项目（精品基地）内集群化发展的主体，可申请由市级或省级绿色食品工作机构组织开展集中现场检查。

（四）细化分工，明确工作机构职责。按照国家中心建立落实绿色食品分级审查制度要求，在明确省级综合审查、市级复核审查、县级受理审查工作流程和基本职责基础上，进一步发挥省级“统”的优势，明确健全绿色食品发展制度机制，加强产业规划、政策创设、项目谋划等职责；健全市级“管”的机制，明确在统筹指导辖区绿色食品标志许可工作基础上，突出特色产业培育，建立申报指导、材料审查、集中现场检查、内检员培训、续展督促、数据统计等全过程全链条工作管理机制。

（五）灵活机动，明确档案管理工作。归纳提出绿色食品标志申请档案涵盖内容、专人专责管理要求，以及长期保存与短期保存适用情况。


