关于《嵊泗县东部乡镇一体化办学

实施方案》的起草说明

为贯彻落实《舟山市海岛小规模学校优化提质实施方案》《2024年舟山市公共教育服务一体化改革行动方案》，优化整合教育资源，推进海岛教育高质量发展，根据我县实际，我局牵头起草了《嵊泗县东部乡镇一体化办学实施方案》（以下简称《实施方案》）。现将起草情况说明如下：

一、起草背景

（一）《实施方案》的制定是实施公共教育服务一体化改革的重要内容。2024年省政府工作报告明确提出“支持舟山开展全域公共服务一体化试点”，全市明确完成100人以下小规模学校的撤并工作作为推进公共教育服务一体化的重要内容。基于省市相关要求，我县将整合东部乡镇教育资源列为2024年推进公共教育服务一体化重点工作，并计划于2024年9月实施东部乡镇一体化办学，保留1所小学、1所幼儿园。

（二）《实施方案》的制定是实现海岛小规模学校优化提质的重要途径。近年来，我县东部乡镇小规模学校加快推进“小而优”学校建设，教育教学水平有所提升，但仍存在一些问题：一是东部乡镇学校（幼儿园）办学规模逐年萎缩，预测未来几年将继续萎缩；二是东部乡镇学校总体办学质量不高，需要整合资源、优化布局；三是对学生的全面发展不利，目前东部乡镇4所学校的班额都在10人左右，过小的班额不利于学生人际交往、素质拓展、同伴互助、集体活动开展等。为此，基于我县办学总体规模实际，整合东部乡镇教育资源，实施一体化办学，实现优化提质。

（三）《实施方案》的制定是对离岛教育关切的积极回应。办好每一所海岛学校，让海岛适龄儿童少年享有更加公平而有质量的教育，是海岛教育高质量发展的目标。回应省市教育行政部门和海岛群众的期盼，必须从以学校新改扩建和整合撤并为路径，加快海岛教育资源集聚，推进公共教育服务扩面提质，进一步发展公平而有质量的教育。

二、起草过程

我局在前期充分调研论证的基础上，于2024年4月代拟了《实施方案》（征求意见稿）。期间，向县政府主要领导、分管领导作了汇报。《实施方案》（征求意见稿）以书面形式征求相关部门和乡镇意见，根据反馈的意见，进行了再次修改完善，最终形成《实施方案》（送审稿）。

三、主要内容
《实施方案》分指导思想、实施原则、工作目标、工作举措、工作进度、保障措施等六部分。

（一）指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，遵循教育发展规律和社会发展规律，优化整合教育资源，提升教育质量和办学效益，推进海岛教育高质量发展。

（二）实施原则

一是坚持优化发展原则。聚焦缩小公共教育服务差距，发挥优质教育资源的共享可及和集聚吸引作用，实现一体化办学质效可观、可感，推进教育资源高效利用与教育良性发展。

二是坚持和谐稳定原则。开展社会风险评估，积极回应群众关切，合理制定实施方案，尽力解决学生和家长的实际困难，努力化解各类矛盾风险，确保社会和谐稳定。

三是坚持以生为本原则。充分考虑学生身心发展特点，进一步满足海岛学生人际交往、素质拓展、集体活动实施等需求，全面促进海岛学生德智体美劳全面发展和健康成长。
（三）工作目标

一是形成东部乡镇1所小学、1所幼儿园的办学格局，2024年秋季学期正式实施。嵊山小学合并至枸杞小学，撤销嵊山小学；嵊山幼儿园合并至枸杞幼儿园，撤销嵊山幼儿园。
二是小学合并后共设置6个年级6个班级，幼儿园合并后共设置4个班级（含托班和小、中、大班各1班），实行托幼一体化办园模式。
（四）工作举措

《实施方案》结合实际，确定了6个方面的工作举措，具体如下：
一是有效落实就餐需求。改善枸杞小学食堂厨房与餐厅环境，确定嵊山小学学生中餐补助标准，减轻撤并学生生活成本。

二是切实保障通勤安全。建立嵊山镇学生（幼儿）专车免费接送保障机制，设置若干接送站点，实施小学、幼儿园错时上放学接送模式管理。

三是配优配强师资力量。优化东部乡镇一体化办学教师配备，提升骨干教师占比，增配教师数量提升随车照看、午间管理和课后服务保障力量。

四是适度改善办学条件。强化学校基础设施配置，改善办学条件，提供更加优质的教育教学空间。

五是规范处置学校资产。嵊山镇撤并学校资产由原学校在规定时间内完成核查、清理、封存，档案资料分别由枸杞乡小学、幼儿园妥善保管。

六是全面提升办学内涵。落实立德树人根本任务，坚持五育并举。深化课程改革，推进跨区域优质教共体建设和优质教育资源共享，提升教育质量，全力办好海岛群众家门口的优质学校。

（五）工作进度
《实施方案》明确了具体的工作进度，2—3月成立领导小组，组织调研，制定《实施方案》（初稿）；4月开展意见征求，启动社会风险评估工作；5月完善《实施方案》并定稿，制定一体化办学配套方案；6月完成社会风险评估，根据评估结果逐条销号；7—8月实施学校基础设施改造，完成教师调配、学生编班、资产处置等工作；9月实施东部乡镇一体化办学。

（六）保障措施

《实施方案》对具体工作提出了相应要求，一是健全组织，加强领导，成立领导小组和专项工作组；二是精准评估，维护稳定，征求各方意见，开展风险评估，兼顾各方诉求，解决相关问题；三是广泛宣传，统一思想，宣传东部乡镇一体化办学意义，公开各类信息，消除家长顾虑，解决学生实际困难。

四、征求意见及采纳情况

《实施方案》征求了相关部门和乡镇意见，其中嵊山镇、枸杞乡提出7条意见建议，具体如下：

（一）嵊山镇

1.接送专车车辆和驾驶员要配好配强，专车接送点设置要以方便家长学生接送为首要因素，幼儿园幼儿接送尽量实行“1对1”。

意见采纳情况：采纳。嵊山小学家长要求提供全新车辆作为学生接送专车，建立学生在校特殊情况接送机制和特殊情况单独到校补贴机制。嵊山幼儿园家长要求幼儿接送既要保证安全，也要减轻家长接送负担，提出早上送幼儿到园（1对1）、下午离园接送以教师、志愿者为主方案。上述建议将在学生接送具体方案中予以考虑。

2.学校食堂中餐质量要提升并实行家长代表陪餐制，希望学校要设置中午休息场所和设施设备。

意见采纳情况：采纳。加强食堂管理，提升就餐质量，实行家长代表陪餐制。购置学生午休躺睡设备。

3.配强师资，配备责任心和专业能力强的教师，同时，要关注嵊山、枸杞两地学生的融合。

意见采纳情况：采纳。统筹师资配置，优化完善教师结构。推进嵊山、枸杞学校特色课程、校园文化和两地学生的融合发展。

（二）枸杞乡

4.第四部分“工作举措”第二点中“建立嵊山镇学生（幼儿）专车免费接送保障机制”，建议枸杞学生（幼儿）在通勤方面是否能够和嵊山镇学生（幼儿）享受同等待遇。

意见采纳情况：不采纳。因嵊山小学、嵊山幼儿园为撤并学校，学生（幼儿）到枸杞就读通勤时间和费用增加，为此建立嵊山镇学生（幼儿）专车免费接送保障机制，枸杞学生（幼儿）通勤情况未发生改变，故不予采纳。

5.在资金保障方面。教育一体化后，枸杞乡人民政府较以往承担了更多的教育成本，建议县教育局能够给予资金支持，助力海岛教育共富。

意见采纳情况：采纳。参照原菜园镇实验幼儿园转制实施方案，由教育部门测算嵊山镇幼儿园办园成本并提出实施东部乡镇一体化办学后嵊山镇办园成本承担建议。

6.在校车停车点选址方面。根据目前的初选情况，不管是县枸杞幼儿园门口还是枸杞乡人民政府道地均存在一定的安全隐患，建议由教育部门联合交通、交投等部门进行安全风险评估，确保学生途中安全。

意见采纳情况：采纳。制定学生接送方案，合理确定学生专车停车点，优化停车后学生上下车管理模式。

7.体制机制管理上，隶属关系是否发生变更，特别是幼儿园管理方面是教育局管理还是继续乡镇管理，建议明确，关乎后期的工作开展。

意见采纳情况：采纳。按照目前的乡镇幼儿园管理模式，实施东部乡镇一体化办学后的枸杞幼儿园管理主体仍为枸杞乡人民政府，县教育局负责业务指导等工作。

五、提交会议决策的重要事项
东部乡镇一体化办学列入《2024年度县政府重大行政决策事项目录》，建议县政府常务会议审议通过并由县政府办发文实施。

