关于征求《推进新时代人力资源服务业高质量发展的实施意见》意见的函
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联系人：郎静
联系电话：0579-82465180
传真：0579-82469663
电子邮箱：2816631473@qq.com
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关于推进新时代人力资源服务业

高质量发展的实施意见

为促进我市人力资源服务业高质量发展，充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，为实现更加充分更高质量就业、加快新时代人才队伍建设、推动我市经济社会高质量跨越式发展提供有力支撑，根据省人社厅等5部门《关于推进新时代人力资源服务业高质量发展的若干意见》（浙人社发〔2023〕7号）精神，结合我市实际，制定《关于推进新时代人力资源服务业高质量发展的实施意见》。
一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以提高人力资源要素配置效率、促进高质量充分就业为导向，以服务企业、人才和经济社会为宗旨，更好发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，加快人力资源服务业高质量发展，全力营造产业良好发展的生态环境。

二、发展目标
到2027年，基本建成与国际枢纽城、现代都市区相匹配、共同富裕示范区相融合的浙中人力资源服务业高质量发展高地，形成专业化、规范化、协同化、数字化的人力资源服务体系，对经济社会和人才发展贡献显著提升。

——规模能级更上台阶。全市人力资源服务机构超过1000家，引育全省百强20家以上，选培50家以上领军标杆企业。行业年营业收入实现翻倍，达到160亿元。行业从业人员达到1万人以上，每年帮助实现就业和人员流动100万人次以上。
——园区布局更趋完善。围绕区域特色产业，构建布局合理、特色鲜明的产业园发展体系，形成以浙中人力资源产业园为综合园、县市人力资源产业园为特色园的“1+X”产业园格局，新增省级人力资源服务产业园2家以上、省级人力资源服务出口基地1家以上，全市人力资源服务产业园产值实现翻2番，达到40亿元以上。

——平台载体更具特色。打造浙中地区最具影响力的“一赛一会一应用”平台载体，每年举办浙中人力资源服务创新创业大赛、浙中人力资源服务业发展大会，推广人力资源“用才宝”应用，推动人力资源服务深度融入“2+4+X”重点产业链，引导人力资源服务高质量发展。
——发展生态更加优化。全面建立统一规范、竞争有序的市场体系，健全行业正向激励和优胜劣汰机制，建立机构星级评定制度，开展“双十佳”评选，规范服务机构行为，激活行业发展内生动力。
三、政策举措

（一）实施优质人力资源服务企业地方综合贡献奖励。加强市外优质人力资源服务企业引进和本土领军企业培育，对入选世界500强、中国企业联合会企业家协会发布的中国500强、中国服务业500强的国内外人力资源服务企业，其总部或区域性总部（独立法人）迁入或设在金华市区且正常运营满一年的，分别给予300万元、200万元、100万元的专项奖励，按奖励总额40%、30%、30%的比例分三年逐步发放；同时根据其对地方综合贡献额，给予前3年最高100%的返还奖励。

（二）实施人力资源服务企业上市奖励。推进本土人力资源服务企业品牌建设，鼓励人力资源服务企业注册和使用自主人力资源服务商标，对首次认定为国家高新技术企业的人力资源服务企业给予100万元一次性奖励。对人力资源服务企业股改、挂牌、上市的，按照《金华市人民政府关于推进企业上市和高质量发展“尖峰行动”的意见》（金政发〔2021〕22号）、《金华市人民政府印发关于实施培优育强上市发展三年行动的意见》（金政发〔2023〕14号）予以相应奖励。

（三）实施人力资源服务业骨干企业奖励。探索建立人力资源服务企业星级管理制度，综合营业收入、地方贡献、服务企业数量、信用评价等因素，每两年评选不超过10家市级人力资源服务业骨干企业，对获评企业按照20万元/家标准给予奖励。对首次进入全省综合100强榜单的人力资源企业，按照20万元/家标准给予奖励。
（四）实施诚信人力资源服务企业奖励。开展人力资源服务企业诚信主题创建行动，建立分类分级监管体系，适时发布人力资源企业红黑榜，实现监督管理闭环。每两年评选不超过10家市级诚信人力资源服务企业，对获评企业按照5万元/家标准给予奖励。对首次获得省级、国家级“诚信示范机构”荣誉称号的人力资源服务企业，分别按照10万元/家、20万元/家标准给予奖励。诚信示范机构奖励与人力资源服务业骨干企业奖励不重复享受。
（五）实施“专精特新”人力资源服务企业奖励。加快建设一批聚焦主业、专注专业、成长性好、创新性强的“专精特新”人力资源服务企业。组织开展“专精特新”人力资源服务机构遴选培育，支持人力资源服务机构开展人力资源测评、咨询、软件开发、大数据分析等高端业态，对首次进入全省猎头、派遣、服务外包、网络招聘、测评、培训、管理咨询榜单10强的，按照5万元/家标准给予奖励，各单项不重复享受。对新认定为省级隐形冠军培育企业或省服务业领军企业、国家级专精特新“小巨人”企业的，按照《金华市人民政府关于加快推动制造业高质量发展的若干意见》（金政发〔2021〕18号）、《金华市人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（金政发〔2023〕6号）予以相应奖励。

（六）实施人力资源产业园建园奖励。以“立足浙中、辐射长三角”为目标，构建“1+X”人力资源产业园区格局，组建全市人力资源产业园建设联盟，推动人力资源产业园创建省、市级综合园及特色园，给予市级人力资源产业园建园单位最高30万元建站奖励，对新建省级、国家级人力资源产业园的分别按照50万元/家、100万元/家标准给予奖励。对入驻市级人力资源产业园的优质服务机构或企业，经审核完成入园指标的，根据其对地方综合贡献额及考核情况，最高给予前3年100%的返还奖励。

（七）实施人力资源服务企业市场引才奖励。对人力资源服务机构帮助企业国家、省人才计划专家、紧缺高层次人才、大学生的，按照《关于实施“智选金华”大学生集聚工程实施意见》（金人才领〔2022〕4号）执行。对人力资源服务企业当年度，为“2+4+X”重点产业企业新引进大学生人才或高技能人才在20人以上，且参保满6个月以上的，按照500元/人的标准给予企业奖励，单个企业奖励最高上限为20万元。根据引才工作成效，每2年评选不超过10名“引才精英”，按照3万元/人标准给予奖励。

（八）给予人力资源服务交流合作活动举办补助。聚焦我市“2+4+X”重点产业发展战略，支持人力资源服务机构和创业服务机构在市内举办具有重大影响的展览展示、研讨交流和项目推介等活动，组织超过50家且参会人数达100人的，根据实际成效，可申请最高10万元的资助；组织超过100家企业且参会人数达200人的，可申请最高20万元的资助。人力资源企业参加浙江省人力资源博览会等国、省级人力资源部门主办的会展（博览会）活动的，给予境内展位50%最高1万元，境外展位50%最高2万元的补助，单个企业年度补助总额不超过10万元。

（九）给予专业化人力资源市场平台建设补助。鼓励结合区域发展战略和地区产业结构，在用工密集或劳动力密集地区建设一批规范性零工市场。对承担公共就业服务功能，提供公益性就业服务或功能齐全、促进就业成效明显的，按规定给予零工市场建设、运营、信息网络建设等项目的政府资金补助。支持各地建设国家、省级人力资源出口示范基地建设，加快发展人力资源服务贸易，发展人力资源服务离岸外包，对获评国家、省级人力资源出口示范基地的分别给予50万元、30万元的补助。

（十）给予人力资源服务创新品牌建设补助。加快建设行业数字化管理服务平台，深化“浙里人力资源”应用平台建设，做好“用才宝”“用才云店”本地推广使用，推动人力资源的精准高效配置。鼓励发展新业态新模式，培育发展高技术、高附加值人力资源服务业态，推动行业向价值链高端延伸。每年举办全市人力资源服务产品创新大赛，遴选不超过10个获奖品牌项目，对获评机构按照3万元/个标准给予补助；获奖项目落地本市的，经评定后再给予10万元的优秀项目资助。

（十一）给予人力资源服务促进就业创业相关补助。开展人力资源服务行业促就业行动，鼓励人力资源服务企业、人力资源产业园、人力资源服务协会面向“2+4+X”重点产业、重点就业群体、灵活就业人员等开展就业指导、精准招聘、创业扶持、技能培训等多样化人力资源服务，按规定享受社会保险补贴、就业创业服务补贴、就业见习补贴、技能培训补贴等。

（十二）给予人力资源服务协会建设补助。支持人力资源服务协会有序承接人力资源服务业职业技能等级认定、继续教育培训等工作。支持行业协会制定行业自律规范和行业公约倡议，开展信用评价，提升行业自律。支持行业协会举办博览会、高峰论坛等活动，提升行业影响力。根据行业协会工作实效，每年可给予最高10万元的活动经费和办公场地租金补助。

四、实施保障

（一）强化财税支持。依照法律法规和有关政策规定出台人力资源服务业发展的各项产业、财政政策，做好政策宣传和纳税辅导。鼓励各地统筹利用现有资金渠道开展机构培育、人才培养、人才引进、人力资源服务产业园建设以及促就业等工作，有条件的地方可设立人力资源服务产业发展资金、产业引导基金等。鼓励各地人才集团设立专项资金投资人力资源服务项目，引领行业发展。

（二）优化营商环境。强化政府对人力资源市场的培育、服务，完善和落实人力资源服务业发展扶持政策，深化人力资源市场领域“放管服”改革，推行人力资源服务行政许可、人力资源服务备案、政策兑现全程网办，全面实施许可告知承诺制。编制发布人力资源服务业发展白皮书，发布人力资源服务业发展报告和专业榜单，引导行业高质量发展。

（三）加强人才保障。实施人力资源服务业领军人才培养计划，依托高校、大型企业、人力资源服务产业园，建设人力资源服务培训基地和实训基地，开展行业高级经营管理人员研修培训。完善经济系列人力资源管理专业职称评价标准，为人力资源服务产业中业绩突出的海外高层次人才、民营企业高层次人才职称评审设立“直通车”，符合条件的可直接申报高级职称。鼓励人力资源服务企业设立创新研发中心和博士后科研工作站、博士后创新实践基地。建设人力资源服务业行业智库，加强政策性、理论性、前瞻性研究。

五、其他事项

（一）本意见适用于金华市区范围内依法取得《人力资源服务许可证》或人力资源服务备案、具有独立法人资格的经营性人力资源服务企业。

（二）加强市场秩序监管，严格落实“双随机、一公开”和年度报告公示制度，强化市场管理和劳动保障监察行政执法，不定期开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动，整治非法劳务中介。对上一年度星级评定为无星的，以及因逃税骗税、恶意欠薪、故意侵犯知识产权或者在食品药品、生态环境、工程质量、安全生产、消防安全等领域存在违法行为被有关部门查处并列入严重失信名单的企业，不予享受政策。

（三）本意见相关补助标准适用于金华市区，各县（市、区）可根据本意见实施，也可根据本地实际制定相应政策。
（四）本意见涉及资金按现行财政体制承担，对已实施项目的政策兑现资金，按原渠道列支。自2023年  月  日起施行，有效期为5年，对同时符合本意见政策与其他政策条件的，按照从优从高不重复的原则执行。

