平阳县红色文旅发展三年行动方案
(2025—2027年)

为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想，充分挖掘和利用我县红色资源，加强我县红色旅游建设，深入实施“135”文旅新打法，推动红色旅游高质量发展，根据县委、县政府工作部署，特制定本方案。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记“省一大所在地的红色旅游发展应予支持”的重要批示，深刻领会习总书记“传承红色基因，赓续红色血脉”的重要指示精神，立足平阳县红色资源优势，深入挖掘红色文化内涵，创新红色旅游发展模式，重点促进红色文化与研学教育、生态农业、乡村休闲等产业深度融合，提升“浙南红都”品牌影响力和竞争力，为实现平阳县经济社会高质量发展注入新动力。
（二）发展目标。以打造“浙江红色文旅新标杆”为总体目标，依托红色文化、名人文化、数学文化等资源，以红色研学、红色教育为切入点，重点突出山门、凤卧，联动腾蛟、南麂，培育“红色+”文旅融合新业态，打造新时代红色旅游教育基地，实现红色旅游资源的深度整合与优化配置，构建完善的红色旅游产品体系，提升红色旅游服务质量，将平阳红色旅游打造成为集红色教育、研学旅行、休闲度假于一体的综合性文旅融合目的地，打造平阳“红色根脉”研学之旅温州市标志性游线。
到2027年，全县红色旅游发展布局更加科学合理，红色精品景区（景点）体系更加完善，红色研学教育产品更加丰富多样，“浙南红都”旅游IP知名度和美誉度显著提升，红色旅游产品迭代升级，产业规模不断扩大，对全县经济社会发展的贡献显著增强，成为“浙江红色文旅新标杆”。
二、重点任务
（一）筑梦红色研学新高地，打造引领示范区。以红色文旅提升指挥部成立为契机，融合红色文化、名人文化、宠物产业等资源,以乡村旅游为依托，以产业联动为导向，将红色景区整体定位为红色研学引领区。提质升级浙南（平阳）抗日根据地旧址4A级景区，全面整合红色旅游资源，丰富文旅产品业态，引领景区各项建设，形成“多彩研学体验专线、浙南红都红色文化研学旅游区、数智硅谷名人文化研学旅游区、宠爱有家宠物文化研学旅游区”的“一环三组团”发展格局，开发“从中共一大到省一大”主题红色教育、南麂循迹溯源等精品线路，完善以研学为特色的旅游产品体系。通过产品升级带动产业升级，推动“沉淀的资源”转化为“活化的资源”，打造红色文旅创新标杆，为全省红色旅游发展提供平阳样板。
（二）坚持项目建设主引擎，夯实红色旅游根基。以浙南（平阳）抗日根据地旧址为中心，整合周边红色文化旅游资源，丰富场地利用，推进内容更新。围绕中国工农红军挺进师纪念园、中共浙江“省一大”纪念园、中共浙江省委党校平阳分校、南麂循迹溯源馆，扩容升级浙江红村研学基地、总体国家安全观南麂岛教育基地，推进山门温泉度假产业带、半岭云海、北上那年民宿，凤卧红色研学酒店、梅花岭、南麂碧海酒店、后隆渔村集宿群等重点文旅项目建设招引，加快高端接待设施建设，开发并形成一批以红色文化为主题的体验型、参与型、娱乐型旅游项目，打造全景全时数智沉浸式红旅融合小镇，实现红色旅游全域化、本土化发展。
（三）精雕细琢配套工程，筑牢景区品质基底。全面提升红色旅游整体品质，加大资金投入，加快土地流转，构建吃、住、行、购、娱等旅游要素和业态布局。开展游客中心、标识系统、停车场、红色驿站、游购娱乐、餐饮住宿等基础配套改造提升行动，满足游客服务功能需求。大干快上旅游交通项目，加速推进凤卧镇冠内线（冠尖至内塘）道路工程、水头至凤卧红色旅游专用道路提升工程、南麂镇客运码头提升工程等项目建设，探索山门镇至凤卧镇红色隧道项目建设，打通两地最后一公里，做好红色景区整体串联，推动红色景区一体化发展；谋划红旅集散中心建设，完善景区内主干道绿化及市政建设，布局旅游特色游购场所，完善道路路标、景区标识牌，推动公共图形信息符号和标识导览系统标准化建设，强化游客出行引导；大力加强智慧旅游系统建设力度，健全景区智慧旅游，提升景区智能化水平和管理服务水平，为平阳红色旅游发展打下坚实基础。
（四）深挖红色文化富矿，传承红色基因密码。深化红色文化基因解码、文化和旅游资源普查成果转化利用，加强平阳红色文献研究，为平阳红色教育和红色旅游的发展提供科学有力的坚强支持。以“省一大”召开、浙江第四军北上抗日、闽浙边抗日救亡干部学校创办、平阳解放、浙江全境解放等时间节点为契机，深入挖掘红色文化元素，提炼红色文化精神，结合平阳本土特色的精神文化，抓好平阳红色题材文艺精品创作，讲好平阳红色故事，弘扬平阳红色文化。加快红色文旅产业深度融合，全力打造红色旅游文化系列精品和著名品牌。强化平阳革命珍贵文物的收集和史料的整理，作为典藏利用，加快非物质红色文化资源，如民间红色歌谣、红色诗词、革命斗争故事和英雄事迹的挖掘。
（五）唱响产业融合主旋律，拓展红色旅游边界。以红色文旅为撬动点，增强产业内生动力。以红色研学、数学教育为核心，丰富产品业态，做好“红色旅游+”文章。打造“红色+教育”文旅融合产品，积极建设爱国主义、总体国家安全观、红色旅游等教育基地，谋划主题特色鲜明，“游”“学”交融，打造适合不同阶段、不同类型、不同层次的红色研学旅行产品体系，重点推进浙江红村研学营地项目建设，构建教、学、研、践一体化的服务体系。持续推进“红色+农业”“红色+非遗”“红色+数字”等产业融合，打造“一主九支”主题串连式研学旅行线路。策划举办红军古道“红动平阳”系列活动、“声震云巅 早安红都”音乐季等红色主题赛事和活动，构建多元化的研学旅行产品，增强和丰富学生研学旅行体验感，通过整合资源、突出主题、挖掘内涵、串联线路等方式，把潜在的旅游资源优势转化为经济优势，促进地区产业致富。
（六）打开宣传营销大视野，擦亮红色旅游名片。加大红色旅游宣传营销，以华东地区为主要客源市场，影响力辐射全国，通过“走出去”和“引进来”相结合，重点向上海、杭州、嘉兴、南京、苏州、福鼎、福州等客源集中地做好平阳红色旅游推介，通过推介会、媒体广告投放、旅行社奖励等办法吸引更多外地游客到平阳旅游，提高平阳红色旅游的人气和知名度。加强红色旅游区域合作，以“上海-嘉兴-平阳”红色旅游精品线路为纽带，以长三角红色文化旅游区域联盟为平台，加强红色旅游区域合作，进一步拓展合作空间，助推我县红色旅游实现高质量发展，真正打响“浙南红都”红色旅游品牌。加强红色线路和产品的包装、推广，促进红色旅游与特色旅游项目相融合。制作系列红色经典剧目，以“省一大”、挺进师、南麂解放为主题，以革命故事为主线，以历史人物为核心，加强音乐、小品、诗歌等红色文艺作品的创作，编好讲好平阳红色故事，打造新时代平阳红色经典剧目。
（七）锻造专业人才队伍，提升服务品质能级。完善人才引进机制，通过高校培养、社会招聘等渠道，重点引进红色专业讲解员，引进景区运营管理、文旅产品营销、红色文化研究等领域专家，为县域红色旅游发展提供智力支持。强化职业能力建设，创新技能提升载体，建立分层分类培训体系，定期组织红色讲解员、运营管理人员专项职业培训，举办导游（景区讲解员）职业技能大赛，深化“以赛代训、以赛促学”的长效机制。构建协同发展平台，建立区域交流机制，与长三角地区红色旅游景区建立战略合作，举办红色旅游发展论坛、专题研讨会。开展人才互动培养，实施讲解员与管理人才交流计划，通过岗位互换、跟班学习等形式，促进经验共享与能力共进。
（八）拥抱智慧旅游新时代，迭代数字旅游产品。谋划“红旅驰骋”高铁传播项目，结合动态视频、图文导览、AR扫码等交互形式，打造沉浸式高铁“移动红色文化长廊”。完善智慧景区游览体系，开发“智慧红旅”综合服务平台，集成智能语音导览、全景虚拟游览等功能，为游客提供全天候、多维度的红色文化导览服务。整合咨询发布、景区票务、讲解服务、住宿餐饮、文创购物、投诉反馈等要素，提供线上预约、无感支付等便捷服务，打造一站式服务平台，建设全域旅游智慧管理系统，提升游客满意度。建立反馈优化机制，通过旅游大数据平台采集游客评价，分析游客需求，将平阳红色旅游与周边景区资源（如南雁荡山、顺溪古镇等）结合，设计智慧旅游线路，实现区域联动，持续优化服务内容和质量，形成智慧旅游服务闭环。
三、保障措施
（一）健全体制机制，凝聚发展合力。明确工作职责，加强部门协作，立足加强红色资源保护利用、红色旅游品质提升等方面内容，制定红色旅游发展专项规划，研究制定发展红色旅游的相关扶持政策，从专项资金投入、税收优惠、资金补贴等方面鼓励和支持红色旅游发展，建立健全红色文旅项目跟踪服务等工作机制，为红色旅游项目畅通投资渠道。
（二）强化要素保障，筑牢发展根基。用好产业基金和产业奖补政策，统筹现有资金渠道，积极发挥财政资金的引导作用，吸引社会资金投入。优先保障红色文旅项目纳入国土空间规划、土地利用年度计划。坚持政府投资和社会筹资相结合，加大招商引资和吸引社会资金的力度，壮大红色旅游发展资本。
[bookmark: _GoBack]（三）加大宣传力度，营造浓厚氛围。构建全媒体宣传矩阵，整合报、台、网、微、端等融媒体平台，开展立体化、多维度、广覆盖的宣传推广，增强平阳红色旅游的传播力和市场认知度。创新品牌营销活动，策划红色旅游文化节、主题展览等，打造具有影响力的红色文旅IP。强化品牌形象塑造，统一视觉标识和宣传口径，构建规范、鲜明的对外品牌体系。
