《关于进一步规范我市公有住房出售审批

撤销、重审工作的通知》起草说明

公有住房出售审批撤销、重审工作是我市住房制度改革的重要环节，对于保障人民群众的财产安全具有重要意义。为进一步健全我市住房制度改革工作，保障公有住房出售审批撤销、重审工作规范有序开展，根据《浙江省行政程序办法》、《杭州市市区深化住房制度改革实施意见》和《杭州市市区出售公有住房管理办法》，结合我市工作实际，我局制定了《关于进一步规范我市公有住房出售审批撤销、重审工作的通知》（以下简称《通知》），现就《通知》相关起草情况说明如下：

    一、目的和意义

（一）制定《通知》是住房制度改革工作不断发展的必然要求。公有住房出售审批撤销、重审工作事关人民群众的财产安全，这就要求我们不断完善和提升，进一步提高行政效率和质量。随着法律法规的不断出台，工作中遇到的问题也不断增多，公有住房出售审批撤销、重审工作的相关制度亟需进一步细化和规范。
（二）制定《通知》是加强我市住房制度改革工作的客观需要。随着《浙江省行政程序办法》的出台，对我市的住房制度改革工作提出了新要求，尤其是公有住房出售审批撤销、重审工作作为我市住房制度改革的重要环节，更要不断完善和提升，符合新形势新规定。因此，亟需通过制定《通知》,来进一步规范工作原则和工作程序等。
二、起草依据

1.《浙江省行政程序办法》；

2.《杭州市市区深化住房制度改革实施意见》；
3.《杭州市市区出售公有住房管理办法》。
三、起草过程
（一）结合实际，着手起草

2022年3月我局根据现有的房改撤销、重审相关文件，结合实际操作中需要解决的问题，梳理房改撤销、重审的相关条款，进一步明确撤销、重审的适用情形，按《浙江省行政程序办法》完善申报程序着手起草该文件。

(二）多次讨论，拟定初稿

房改撤销、重审涉及住户个人重大利益问题，在制定初稿时向局内部相关处室及区住建局征集意见，对适用情形、申报流程、条款设置等问题进行充分讨论，并多次向法律顾问征询意见，拟定初稿。

（三）征求意见，座谈论证

2022年7月，组织各区、县（市）住建局和省直、铁路房改办，市规划和自然资源局，以及大型国有企业代表对《关于进一步规范我市公有住房出售审批撤销、重审工作的通知》（征求意见稿）进行专题意见征求。修改完善后于9月，通过局官网公告向社会征求意见。11月，邀请市住房保障服务中心、拱墅区住房和城市建设局召开风险评估会，通过专题论证，听取相关建议，吸收采纳合理意见。
（四）全面完善，制定草案

在全面征求各相关单位意见的基础上，我局针对各方提出的意见和建议，就涉及产权管理单位、市级相关部门工作职责，撤销或重审情形要求、审核要点、操作流程等各项条款，在局内部与驻局律师进行多轮研讨，最终完成文件制定。
    四、主要内容

《通知》是在我市住房制度改革工作实践的基础上，根据《浙江省行政程序办法》、《杭州市市区深化住房制度改革实施意见》和《杭州市市区出售公有住房管理办法》，结合工作实际制定。包括了基本原则、基本程序、适用范围等内容，进一步明确了需房改撤销、重审的情形，房改撤销、重审的基本程序以及相应的审批时限等内容。

进一步明确了需房改撤销、重审的情形

《通知》在原有规定的基础上，根据工作实际，增加了申请房改时的房屋证明（含公有住房租赁证、租赁合同等各种形式的公有住房租赁关系证明）依法被撤销或者被确认无效的，和购房家庭在1999年6月21日前因未如实申报而申请购买了两套房改房的两种情形。
进一步明确了基本程序和审批时限

《通知》在原有规定的基础上，根据《浙江省行政程序办法》和机构职能的调整情况，结合工作实际，进一步完善了房改撤销、重审的基本程序和审批时限。
（三）进一步明确了适用范围
《通知》明确了该文件适用于上城区、拱墅区、西湖区、滨江区、钱塘区，杭州西湖风景名胜区，其他区、县（市）可参照执行。
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