《浙江省公安机关行政检查工作规定》起草说明

为认真贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革、优化营商环境的决策部署，推动公安机关行政职能深刻转变，助力营造稳定公平透明、可预期的营商环境，进一步规范公安机关行政监管执法工作，经过前期绍兴、嘉兴等地试点，以及深入调研、广泛征求意见的基础上，浙江省公安厅法制总队牵头起草了《浙江省公安机关行政检查工作规定》（以下简称《规定》）。现将有关情况说明如下：

一、规定的必要性

（一）制定《规定》是公安机关贯彻落实深化“放管服”改革、实施国家“互联网+监管”和省“大综合一体化”行政执法改革、优化营商环境决策部署的必然要求。行政监管是“放管服”改革的主要内容之一，当前随着改革的深入，公安共有76项行政许可权被取消，90%以上的行政审批权限下放，市场门槛降低，办件量激增，导致监管难度和风险都加大。近年来，中央高度重视行政监管工作，部署实施“互联网+监管”，推行“双随机、一公开”联合监管，制定《优化营商环境条例》并专章规定监管执法工作，连续制发关于加强和规范监管工作的实施意见。今年，我省推进“大综合一体化”行政执法改革，公安大量参与开展“综合查一次”“监管一件事”等工作。通过制定《规定》，有利于更加全面系统贯彻落实这些决策部署，更加有利于助推优化营商环境，有利于“共同富裕先行”“省域现代化先行”。

（二）制定《规定》是提升公安机关行政监管规范化水平的重要举措。长期以来，公安机关对行政监管工作重视程度不够，特别是行政检查工作规范化、信息化程度相对较低，行政监管工作存在“重复管”“多头管”“监管不公”等问题，公安机关对企业正常经营活动的干扰较多，同时许多行政检查工作未实现信息化，工作未留痕。制定《规定》，有利于将行政监管工作纳入执法规范化建设和数字化改革轨道，积极发挥规范引导、推动、保障行政监管工作的作用。

（三）制定《规定》是破解当前行政监管痛点堵点难点问题的迫切需要。当前，行政监管工作存在以下痛点堵点难点问题，一是公安民警对中央、省政府部署实施的行政监管任务普遍存在应付状态，对企业总是“放心不下”，过于担心出现安全问题被追责，导致频繁上门检查；二是全省各级公安的行政监管体制不完备，牵头统筹部门不统一，条线机构不对应，职责边界不清晰；三是“审管”衔接机制不健全、不到位，“审管分离”严重，存在监管真空风险。通过制定《规定》，建立民警尽职免责机制，统一行政监管体制，有效破解行政监管痛点堵点难点问题。

二、规定主要内容

（一）明确行政监管主管部门。《规定》明确由行政审批部门主管行政监管工作，行政审批部门在统筹行政审批职能的同时，也一并统筹行政监管职能，更有利于“放管服”改革工作整体开展。一是从中央文件要求看，“审批和监管”应当一体推进。中央部署“放管服”改革时，始终强调三者要一体推进，“审批和监管一体”是原则，从未要求“审管分离”。2019年，国务院《关于加强和规范事中事后监管的指导意见》（国发[2019]18号）、2021年，国务院《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（国办发〔2021〕7号）、2022年，国务院《关于进一步提高政府监管效能推动高质量发展的指导意见》（国办发〔2022〕6号）等文件都明确要求“谁审批谁监管”的原则。二是从公安大脑建设要求看，审批和监管应当统筹实施。按目前跑道划分看，事中监管（审批过程中的现场勘察核验）属于服务跑道，而事后监管属于治理跑道，但两者同属于“放管服”事项，更具业务相关性。按照“公安大脑”《指导意见》明确的“同类事项原则上由一个部门统筹”的原则，由一个部门统筹开展更为适宜。三是从实际效果看，审批和监管统筹实施更有利于工作衔接。行政审批和监管由一个部门统筹实施，有利于落实公安机关内部审批监管的无缝衔接的要求，真正实现事前事中事后全链条闭环式监管，防止产生“审批和监管两张皮”现象，降低监管漏洞等风险。

（二）建立尽职免责机制。《规定》第二十六条明确“建立健全失职追责、尽职免责和创新容错等相关制度。对“双随机、一公开”抽查对象名录库中的对象，执法人员按照“双随机、一公开”方式实施抽查，检查程序到位、尽职履责的，免予追究检查部门及其民警的责任”从机制上解决民警担心出现安全问题被追责，导致频繁上门检查的问题。

（三）实行“双随机”行政监管对象清单制度。《规定》第十条规定“对列入“双随机、一公开”抽查对象名录库的，不得实施重点检查和日常巡查。”，梳理一批“双随机”监管企业名单，对这些企业将禁止全覆盖检查，禁止想查就查，必须通过“双随机、一公开”的要求预先制定计划，随机抽查的方式开展检查，真正使中央的精神落地见效，尽最大程度减少对清单内企业正常生产经营活动的干扰。

（四）实行派出所行政监管对象负面清单制度。《规定》第九条规定“实行派出所行政监管对象负面清单制度，除非有触发式检查和专项检查的任务，公安派出所对负面清单中的单位不得随意开展检查。”，梳理一批派出所不能随意开展行政监管的企业名单，对这些企业除非有群众报警等情况或上级部署的专项检查任务，不能由派出所开展行政检查，实现公安派出所和企业双减负。

（五）建立专项行动备案制。《规定》第十四条明确“各级牵头主管部门应当对各类专项行动统筹管理，专项行动的发起、牵头部门应当在行动方案实施前向主管部门报备，下级或其它实施部门无需重复报备。专项行动非涉密的，应当在公安行政监管平台中提交具体方案内容，制定专项检查计划，并开展任务下发、分配和跟踪等工作。”。专项行动备案制有利于各级公安机关组织开展的专项行动计划可视化动态管控，有利于落实好“双随机”行政监管对象清单制度和派出所行政监管对象负面清单制度，有效防止公安机关借用专项行动名义对相关单位随意开展检查。

（六）构建多跨协同合成监管机制。按照“公安大脑”建设要求，对监管事项和流程进行科学归并，同一警种对同一监管对象的监管合并实施，不同警种对同一监管对象的监管合成实施，跨外部门对同一监管对象的监管合作实施。《规定》第十六条规定“实施‘综合查一次’，进一次门、查多项事、一次到位。公安机关各业务警种对相同检查对象的行政检查应当合并实施，不同警种的应当合成实施，跨出公安的应当与外单位合作实施。实施合成、合作检查任务的牵头部门应当细化实施方案，加强事前沟通，积极组织协调参与部门联合实施现场检查。”

（七）落实行政监管数字化改革任务。《规定》第四条明确“省厅建设全省统一的公安行政监管平台，推进行政检查工作数字化”，第二十一条规定“各级公安机关开展行政检查活动原则上统一使用省厅统建的公安行政监管平台，检查结果准确录入掌上执法系统，确保检查业务全覆盖、检查流程全闭环、检查过程全留痕、检查状况全掌控。其他建设使用的行政检查信息系统，应当逐步进行整合，避免重复建设。”，阐明了公安行政监管数字化平台与省“大综合一体化”执法监管数字应用平台（“互联网+监管”平台）的关系，实现行政监管数字化应用集约开发，防止重复建设。第二十二条规定“各级公安机关应当推动检查数据有序共享和高效利用，加强数据分析挖掘，积极搭建风险监测预警模型，提升执法检查的精准性、科学性和有效性。”，对公安行政监管平台的开放性、共享性进行了明确，同时注重数据有效利用。第二十三条规定“各地各部门应当明确行政监管平台的管理员及其责任，常态化组织开展系统平台实操演练，提升数字化应用水平”，对系统平台的管理员队伍进行了明确，有效保障行政检查数字化管理体系。

（八）管控涉及行政监管的相关考核指标。《规定》第二十五条要求“各级公安机关应当强化对行政检查工作的监督考评，对未履行或者违规履行检查职责的，按照有关规定追责问责。本规定落实情况，列入每年度执法质量考核评定。”，第二十七条规定“各级公安机关禁止设置针对“双随机、一公开”抽查对象名录库中市场主体的处罚量、检查量等考核指标。”。坚决制止因考核要求，人为造成非理性监管，对营商环境的破环。

