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食品快速检测工作规范
[bookmark: _Toc24884218][bookmark: _Toc17233333][bookmark: _Toc26986771][bookmark: _Toc26648465][bookmark: _Toc24884211][bookmark: _Toc26718930][bookmark: _Toc17233325][bookmark: _Toc26986530][bookmark: _Toc97191423]范围
[bookmark: _Toc17233326][bookmark: _Toc17233334][bookmark: _Toc24884219][bookmark: _Toc24884212][bookmark: _Toc26648466]本文件规定了食品快速检测工作的资源要求、过程要求、管理要求及其他要求。
本文件适用于在固定场所内开展的食品快速检测（以下简称食品快检）工作的第三方机构。
其他非第三方机构可参考本文件执行。
[bookmark: _Toc26986531][bookmark: _Toc97191424][bookmark: _Toc26718931][bookmark: _Toc26986772]规范性引用文件
下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
GB/T 42233  快速检测 术语与定义
[bookmark: _Toc97191425]术语和定义
下列术语和定义适用于本文件。

快速检测  rapid detection
定义来源于GB/T 42233。
资源要求
人员
应配备与开展食品快检服务相适应的人员，并按食品快检实验室管理体系要求执行。
应熟悉相关法律法规、技术标准，掌握食品快检操作规范、质量管理等知识和技能，并经食品检验检测专业培训考核合格后上岗。
应定期对已上岗人员开展能力素质培训及考核，进一步验证人员能力的持续稳定。培训及考核包括但不限于专业理论学习、人员比对、盲样考核、留样再测、日常监督等方式。
应将影响食品快检实验室活动结果的各职能的能力要求制定成文件。
应建立人员档案，并对人员能力素质培训及考核资料进行及时更新存档。
设施和环境条件
设施和环境条件应适合食品快检实验室活动，不应对结果有效性产生不利影响。
应区分检测区和非检测区，并有效隔离。
应设有废弃物收集区域，合理布局并设有相应标识。
当相关的规范、方法和程序对环境条件有要求时，或环境条件影响结果的有效性时，实验室应监测、控制和记录环境条件。
应遵守化学品安全管理的相关规定。
设备
应配备满足开展食品快检项目的仪器设备及设施。
仪器设备应具有唯一性标识，标注设备状态，在用仪器应符合使用要求。
应对检测结果准确性或有效性有重要影响的仪器设备制定检定（校准）计划，按时开展检定（校准），并定期进行维护保养。因故障或损坏的仪器设备，维修后应进行检定（校准）。检定（校准）方法可采用计量校准、标准溶液、赋值稳定样品等方式评价或送至实验室比对。评价结果不符合相应要求的，应立即停止使用。
应建立设备档案和台账，记录检定（校准）、维修保养和使用状态信息，并及时更新。
应具备满足开展食品快检项目的供水排水、采光通风、照明、网络通讯、安全应急等基础设施。
过程要求
物料
应配备满足开展食品快检项目的快检产品及耗材。
应使用符合国家规定食品快检方法的食品快件产品。使用非国家规定的快检方法时，宜采用通过符合性评价或获得认证的食品快检产品。
使用经验收合格的快检产品，由专人管理，按要求存储，做好出入库台账、温湿度监控等相关原始记录。
方法的选择
应使用符合国家规定的食品快检方法，使用非国家规定的快检方法时，宜采用通过符合性评价或获得认证的食品快检方法。所有方法、程序和支持文件应保持现行有效并易于人员取阅。
采样
采用随机方式进行抽样，所抽样品应具有代表性和有效性，采样量应符合检测和留样复检的数量要求。 
采样人员不应提前通知被检测单位（或摊位），在被检测单位（或摊位）的经营场所或储存仓库随机抽取样品，不应由被检测单位（或摊位）自行提供样品。
应配备2名以上采样人员，采样时应填写抽样信息，宜采用电子抽样系统记录。采样信息应规范完整，详细记录被检测单位（或摊位）、样品类别、名称、数 量、采样时间、采样人员等信息，应对样品编号登记和标注唯一性标识。采样人员 和被检测单位（或摊位）食品生产经营者应在样品信息单上签字或盖章确认。 
样品抽取后应放入专用的样品袋，不应混放，避免污染、变质或混淆，并对样品进行唯一性识别编号。对有特殊贮存和运输要求的样品，抽样人员应采取相应措施，保证样品在贮存、运输过程中符合国家相关规定要求，不产生影响检测结果的变化。
采样过程应留存，宜采用拍照、录像、扫描等数字化等方式。 
检测
应均匀制样，同时制成检测样和用于复测的备用样，取样部位、数量、制备方法和贮存条件应满足相关标准、技术规范等要求。
初检结果呈阳性应进行复测。复测时，宜更换检测人员对备用样进行平行实验。当平行实验的结果一致时，以平行实验结果为最终结果；当平行实验的结果不一致时，以初检和平行实验出现阳（阴）性数最多的结果为最终结果，并分析问题产生原因及时纠正，必要时制定纠正措施。
留样
对每日采取的样品进行留存，在样品袋上标注抽样日期，根据检测结果对样品区分留样，留样样品应符合存储条件并进行无害化处理。
废弃物处置
应符合国家实验室废弃物处理的相关规定。
应配备满足食品快检实验室废弃物处理要求的收集设施，并分类收集处置，做好相关记录，宜交由专业单位统一处理。
技术记录
食品快检仪器能够生成检测结果的，宜使用仪器生成数据作为原始记录存档，对食品快检仪器无法生成检测结果的，应通过拍照等方式记录存档。
结果有效性
应对食品快检结果开展准确性的质量控制要求，包括但不限于实验室间比对、留样复测、定量检验等验证方式。
应对在食品快检过程中产生的异常结果，进行原因分析，必要时制定纠正措施。
投诉
被检测单位（或摊位）对食品快检活动结果提出异议、申诉或投诉时，应进行及时、合理的处理。
不符合工作
应制定文件程序，以便在识别出不符合、偏离管理体系或技术运作的政策和程序时实施纠正措施。
应能够对运营过程中的快速检测质量事件进行分析和评估，并能采取相应纠正措施。
数据控制
应及时汇总上报快检信息及完成情况，快检结果呈阳性的，应向属地市场监管部门报告并告知被检主体，并配合处理。
应详细记录样品信息及检测信息，包括但不仅限于样品名称、检测项目、检测时间、检测人员、检测结果等内容。宜使用数字化系统开展数据记录保存，并自动生成检测报告。
对快检结果进行统计、分析、汇总，并撰写分析报告，分析报告包含但不限于产品种类、检测项目、风险预警等内容。
应根据数据分析结果及时调整快检计划暨质量控制计划，必要时可启动应急预案。
可对当天快检信息进行公布，公布内容包括但不限于样品名称、检测项目（注明俗称）、检测结果、检测结论、销售者（被检测单位或摊位）、生产厂家或供应商（若有）、采样时间、检测时间、检测方式等。宜采用数字化方式进行公布，内容应真实、客观、易懂。
管理要求
应建立与食品快检活动能力相适应的管理制度，包括但不限于人员、设施设备、物料、样品、文件及记录、过程管控、应急预案、实验室安全、持续改进等。
制度应形成文件并有效实施，及时记录制度执行情况，确保记录的完整性和准确性。
应制定制度考核机制，对制度实施情况开展检查。对未按制度执行、检查中发现问题的情况进行原因分析并采取改进措施，形成记录，用于追踪溯源改进结果验证。
可通过外部评价方式，对评价中存在的问题进行分析并采取相应的改进措施。外部评价包括但不限于第三方评价、满意度调查等。
其他要求
宜使用数字化系统，统一数据规范和接口规范，接入快检数据归集数字化监管平台，专人专管。
宜配备具有人工智能的数字化设备，创新内部管理，提升快速高效、准确规范、全程可网络追溯的能力。
宜开展多渠道战略合作，创新快检技术应用及研发能力。
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