《关于财政金融协同支持科技创新产业创新高质量融合发展的若干措施（征求意见稿）》的起草说明
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK12]
[bookmark: OLE_LINK36]   为进一步贯彻落实中央、省有关决策部署，实施更加积极的财政政策，构建更加精准高效的财政金融支持体系，促进科技创新和产业创新高质量融合，助力全市经济发展迈上新台阶，根据市委市政府要求，结合我市实际，市财政局会同相关业务主管部门，起草了《关于财政金融协同支持科技创新产业创新高质量融合发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》）。
一、起草背景
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK11]（一）落实国家关于财政金融协同的重大决策。党的二十届三中全会提出“构建同科技创新相适应的科技金融体制，加强对国家重大科技任务和科技型中小企业的金融支持”“统筹推进财税、金融等重点领域改革，增强宏观政策取向一致性”。2025年3月，《国务院办公厅关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》（国办发〔2025〕8号）发布，明确要求“强化金融政策和科技、产业、财税等政策衔接配合”“支持因地制宜发展新质生产力”。4月25日召开的中共中央政治局会议强调“创设新的结构性货币政策工具，设立新型政策性金融工具，支持科技创新、扩大消费、稳定外贸等”。
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: _Hlk200294004]（二）深化我市科创金融改革的重要支撑。近年来，杭州市大力开展科创金融改革试验区、金融科技创新监管试点建设，持续做实做深科创金融改革，加快补短板、强弱项、塑优势，金融科技生态持续优化，创新活力不断增强，同时科创企业多元化融资需求不断上升。建立完善覆盖科创企业全生命周期的财政金融政策支持体系，为探索科创金融发展“杭州模式”提供了支撑保障。
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK10]（三）优化财政支持现代产业发展方式的重要举措。为支持科技创新产业创新、打造更高水平的创新活力之城，在建立“三个15%”财政科技投入政策的基础上，进一步优化财政支持方式，系统谋划打造更加“集成、融合、高效”的财政金融协同服务格局，强化“财政+金融+科技+产业+债券”政策资金合力，更好发挥财政资金“四两拨千斤”作用，精准聚焦我市现代产业领域，塑造具有强大影响力与引领力的科创产业新生态。
[bookmark: OLE_LINK8] 二、起草过程
（一）梳理现行财政金融政策。对市委金融办（市地方金融管理局）、市经信局、市科技局、市商务局、市人力社保局、市市场监管局、市农业农村局等部门现行财政金融政策进行全面梳理，研究优化调整的举措建议。
[bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK15]（二）开展多轮座谈调研。针对市级政策主管部门、金融机构和企业等不同主体召开三场座谈会，对有关区开展调研，从不同层面了解政策诉求。同时学习借鉴其他城市的经验做法，为下一步更好实现财政政策与金融工具的精准对接、完善财政金融政策做准备。
[bookmark: _GoBack]    （三）迭代升级政策举措。坚持市场需求导向和精准施策原则，进一步聚焦重点领域和关键环节，加强政策和资金的统筹整合、系统集成，通过“延续一批、优化一批、新增一批”，迭代升级形成《若干措施》。
[bookmark: OLE_LINK19] （四）征求部门意见。市财政局形成《若干措施》初稿后，书面征求10家市级部门，13个区、县（市）政府和杭州西湖风景名胜区管委会意见，各部门，各区、县（市）政府和杭州西湖风景名胜区管委会均反馈无意见。
3、 主要内容  
    《若干措施》围绕加大科技创新支持力度、推动产业创新升级发展和助力中小微企业发展等，提出如下举措：
[bookmark: _Hlk200295423][bookmark: _Hlk200295433][bookmark: _Hlk200295446][bookmark: OLE_LINK47]   （一）加大科技创新支持力度。包括：提升科创企业融资可获得性、鼓励优化科创信贷产品供给、推进知识产权质押和证券化融资、鼓励设立科创金融专营机构、完善科创企业保险保障体系、发挥政府投资基金的引导作用等。
（二）推动产业创新升级发展。包括：支持企业设备更新和技术改造、提升产业链供应链金融服务效能、加强对外向型企业的金融支持和风险保障、发展多层次股权融资体系等。
[bookmark: OLE_LINK18]（三）助力中小微企业发展。包括：优化融资担保增信机制、建立健全风险补偿机制、助推乡村产业振兴发展、加强创业就业金融服务、提振消费扩大需求等。
    特此说明。
    

                                      杭州市财政局
                                     2025年6月27日
