附件2

《金华市区新建房地产开发项目配建地下车位确权登记实施意见》起草说明

一、起草背景
《自然资源部关于探索推进城市地下空间开发利用的指导意见》（自然资发【2024】146号）文件提出规范地下空间不动产登记；2024年省自然资源厅不动产登记局将探索推进地下空间历史遗留问题化解纳入年度工作要点；市促进房地产市场平稳健康发展工作领导小组办公室对地下车位确权登记提出相关要求。为规范金华市区城市地下空间资源的合理开发利用，完善配建地下车位审批、销售、确权登记相关政策依据，维护产权人合法权益，结合市区实际情况，制定本意见。
二、起草依据及必要性
（一）起草依据
1.《中华人民共和国民法典》
2.《商品房销售管理办法》
3.《不动产登记暂行条例》
4.《自然资源部关于探索推进城市地下空间开发利用的指导意见》
5.《金华市区城市地下空间开发利用管理办法（试行）》
（二）必要性
1.地下车位确权登记是新时代的新要求。地下车位确权登记是关系社会稳定和公共利益的问题，也是关系民生的社会问题。依据《中华人民共和国民法典》《自然资源部关于探索推进城市地下空间开发利用的指导意见》等文件规定，联合资规局、建设局、国动办、税务局等多部门，明确地下车位确权登记相关要求，扎实做好地下车位确权登记相关工作。
2.地下车位确权登记是新形势下的新需要。对地下车位进行确权登记一方面可以规范市场交易，提升地下车位的流通效率，促进城市交通资源的合理配置，让车位交易的乱象得以有效解决，在监管上更透明更安全；另一方面能够明确地下车位归属及权利状况，有效保障产权人的合法权益，提高业主的幸福感和归属感。
三、起草过程
（一）调研和制定情况。2024年1月-9月，组织开展调研，学习全省各市地下车位确权登记工作先进经验，草拟《金华市区新建房地产开发项目配建地下车位确权登记实施意见（初稿）》。根据《自然资源部关于探索推进城市地下空间开发利用的指导意见》（自然资发〔2024〕146）的有关要求，修改完善形成《金华市区新建房地产开发项目配建地下车位确权登记实施意见（内部讨论稿）》，经内部处室讨论形成《金华市区新建房地产开发项目配建地下车位确权登记实施意见（征求意见稿）》。
（二）征求意见情况。2024年11月，向建设、人防、税务等有关部门书面征求意见，收到反馈意见7条，采纳5条，吸收采纳2条，修改完善后形成本次《金华市区新建房地产开发项目配建地下车位确权登记实施意见（征求意见稿）》。
四、政策条款主要内容
《实施意见》主要内容涉及适用范围、部门职责、用地管理、规划管理、交易管理、确权登记、其他规定等方面。
（1） 适用范围。本意见实施后金华市区范围内新开发的房地产开发项目配建地下车位的审批、销售、确权登记，适用本意见，地下车库、辅房等地下建（构）筑物可参考办理。人防车位按照市政府相关人防工程管理有关规定办理。
（2） 部门职责。明确市自然资源和规划主管部门、市住房和建设主管部门、市人防主管部门和市税务部门的工作职责。
（3） 用地管理。房地产开发项目实施供地前，资规主管部门应明确土地用途、提出规划条件；房地产开发项目在土地供应时一并办理地下空间使用权供地手续。
（4） 规划管理。明确在报批规划许可、核发建设工程规划许可、报批建设工程竣工规划核实时对地下车位的规划要求。
（5） 交易管理。明确地下车位在出售、附赠或者出租等过程中的交易要求。
（6） 确权登记。明确依法审批建设的地下车位在办理不动产登记时的操作规范。
（7） 其他规定。对于未尽事宜，法律法规规章和政策文件另有规定的从其规定。存量地下车位登记办法另行研究制定。
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