起草说明
一、背景

在资源环境紧约束下的城市发展新常态下，用地需求和资源约束之间的矛盾日益突出，用地空间捉襟见肘、发展空间明显受限，提高存量工业用地的利用质量、综合效益和节约集约水平，已经成为打开发展空间、实现高质量发展的必由之路。

为进一步规范我市国有工业用地更新工作，建立更加完善的决策机制、更加高效有序的操作程序，根据自然资源和城乡规划管理相关法律法规及政策文件要求，结合我市工业用地开发利用现状及工作实际拟定本实施办法。
二、修订过程

本文件于8月11日完成初稿编制，8月17日完成征求意见稿，听取市财政局、发改局、经信局、商务局、环保局等单位和相关镇乡（街道）的多方意见，9月1日完成部门意见征求。

三、主要内容

本实施办法以“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”为导向，通过强化规划管控和政策引领，建立了我市国有工业用地有机更新决策机制和操作流程。主要包括以下内容：

    （一）关于国有工业用地有机更新工作的实施范围

文件中明确了我市国有工业用地有机更新工作实施的范围为：市域范围内、具备有机更新方案批准后一年内实施再开发利用条件的国有工业用地（已纳入年度政府征迁计划的除外）。并明确了优先准予实施的五种项目类型和原则上不予或暂缓准予实施的三种情形。

（二）关于国有工业用地有机更新工作的实施方式
文件中明确：我市有机更新工作原则上采取政府主导和原用地单位自主实施两种方式。其中对拟按商业、住宅等经营性用地再开发利用的，须采用政府主导方式实施。
政府主导方式须对土地先予以收储，收储后的利用方向根据区域相关规划及利用需求等情况具体明确，主要分为三类，包括产业更新类、规划实施类以及建设用地复垦类等；原用地单位自主实施，应充分结合自身发展需要，本着“需求导向、量力而行”的原则申请，包括申请实施“零增地技改”、“退二优二”等。
（三）关于国有工业用地有机更新工作的实施程序
1、政府主导实施有机更新的，按以下程序实施：
（1）准入核准
经土地权利人向属地管理责任单位提出申请、属地管理责任单位对其相关情况进行初步调查审核、相应行业主管部门牵头按照“1+N+X”的模式实施联合审查，上报市政府批准同意后核准其准入。
（2）实施收储
明确了收储主体为市自然资源和规划局。

    由市自然资源和规划局按照“房地分开、单独评估、合并补偿”的原则对拟收储标的进行价值评估（其中土地使用权结合收储时点的市场价及年度区片指导价进行评估，实际收储价格原则不得高于年度区片指导价；地上建构（筑）物按重置成新价进行评估补偿。）后，会同属地管理责任单位根据价值评估等资料与土地权利人协商确定方案，并报市政府常务会议审议后做好协议签订、产权移交等工作。

（3）实施更新
土地完成交付后，由属地管理责任单位负责日常监管，按要求拆除地上建（构）筑物。相关业务主管部门根据有机更新实施方案，落实后续开发利用各项工作。
2、原用地单位自主申请实施有机更新的，应严格按照“零增地技改”等相关政策规定经批准后实施。
（四）其他需明确的事项

文件对其他事项作了三点明确：

一是由市财政局负责做好资金保障，对收储项目涉及资金按照总体平衡的原则实施统筹管理。对能在约定期限内完成签约、交付的，由市财政局给予属地管理责任单位10万元/亩补助（不再给予土地实施更新后的收益分成）。对土地收储后实施建设用地复垦项目，并做好后续耕作管护的，由市财政局给予属地镇乡（街道）10万元/亩项目补助（不再给予其他奖励），允许计入年度考核任务。
二是土壤污染调查相关事宜按照市土壤和固体废物污染防治工作领导小组办公室《关于进一步规范我市土壤污染状况调查工作的通知》等相关规定和要求执行，确保土地安全利用。
三是原则暂停新批允许分割、销售的“两创”园区项目；市政府原已有明确意见的，按原意见执行。
— 5 —

