东阳市综合行政执法局关于规范生活垃圾分类收运杜绝“混收混运”违法行为的

指导意见

（征求意见稿）
一、总体要求

根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市生活垃圾管理办法》《浙江省生活垃圾管理条例》《浙江省餐厨垃圾管理办法》等有关规定，围绕“分类投放精准化、收运体系规范化、执法监管常态化”整体目标，重点整治混收混运问题。引导有关单位、个人等规范开展生活垃圾分类，力争实现全市生活垃圾分类收运体系规范化，同时结合本市实际，发布本指导意见。

适用范围

产生生活垃圾的单位、个人，各类责任区的管理责任人，从事生活垃圾经营性清扫、收集、运输的单位。

责任主体及法定义务、责任

（一）源头投放环节

1.责任主体：产生生活垃圾的单位、个人，各类责任区的管理责任人。

根据《浙江省生活垃圾管理条例》第三十条第一款规定，建立生活垃圾分类投放管理责任区制度，各类责任区的管理责任人按照下列规定确定：（一）聘请物业服务企业的住宅小区，由物业服务企业负责；实行自我管理的住宅小区，由业主委员会负责；未聘请物业服务企业且未成立业主委员会的住宅小区，由村（居）民委员会负责；（二）办公建筑、商场、各类市场、住宿、餐饮等营业场所，由经营管理单位负责；（三）地铁站、机场、车站、码头、停车场、公交车始末站点及其管理范围，由经营管理单位负责；（四）铁路、公路、城市道路、地铁、隧道、地下通道以及河道、湖泊等水域，由经营管理单位负责；（五）公园、广场、旅游景点、公共文化设施、娱乐场所等公共场所，由经营管理单位负责；（六）建设工程的施工现场由施工单位负责，尚未开工的建设工程用地由建设单位负责；（七）机关、团体、部队、学校、医院以及其他企业事业单位的管理区域，由本单位负责；（八）村庄，由村民委员会负责。

2.法定义务

（1）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第二十七条规定，产生生活垃圾的单位和个人是生活垃圾分类投放的责任主体，应当按照规定将生活垃圾分类投放到对应的收集容器，不得随意抛洒、倾倒、堆放或者焚烧。

（2）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第三十一条第一款规定，生活垃圾分类投放管理责任人应当履行下列义务：（一）建立生活垃圾分类投放责任制和日常管理制度；（二）开展生活垃圾分类知识宣传，指导、监督单位和个人分类投放生活垃圾；（三）按照有关规定设置、清洁和维护生活垃圾分类投放收集容器；（四）将分类投放的生活垃圾交给符合规定条件的生活垃圾收集、运输单位。

（3）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第九条第二款规定，餐厨垃圾产生单位应当按照与收运企业约定的时间和频次，将餐厨垃圾交由收运企业统一收运。

（4）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第十三条第二项规定，在餐厨垃圾投放、收运、处置中禁止下列行为：（二）将餐厨垃圾交由本办法第八条规定以外的单位、个人收运或者处置。

3.法律责任

（1）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第四十五条规定，违反本条例第二十七条规定，单位、个人未分类投放生活垃圾的，由生活垃圾管理部门责令改正；情节严重的，对个人处二百元以上二千元以下罚款，对单位处五万元以上五十万元以下罚款。

（2）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第四十六条规定，违反本条例第三十一条第一款规定，生活垃圾分类投放管理责任人未履行生活垃圾分类投放管理责任的，由生活垃圾管理部门责令改正，可以处五百元以上五千元以下罚款；情节严重的，处五千元以上三万元以下罚款。

（3）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第二十六条规定，违反本办法第九条第二款和第十三条第二项规定，餐厨垃圾产生单位将餐厨垃圾交由本办法第八条规定以外的单位、个人收运的，由市容环卫主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处以二千元以上五千元以下罚款；情节严重的，处以五元以上二万元以下罚款。

机关、事业单位食堂有违反本办法第九条第二款和第十三条第二项规定行为的，除按照前款规定给予行政处罚外，由有权机关追究该机关、事业单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员的行政责任。

收集运输环节
1.责任主体：从事生活垃圾经营性清扫、收运、运输的单位。

根据《城市生活垃圾管理办法》第十七条规定，从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业，应当取得城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证。未取得城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证的企业，不得从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输活动。

收运服务单位须按照《东阳市城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务单位管理办法》，依法向市综合行政执法局申请并取得《城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输服务许可证》，严格按许可范围作业。

按照市政府与东阳伟明餐厨再生资源有限公司（以下简称东阳伟明公司）签订的《东阳市餐厨垃圾生态处理中心项目PPP项目合同》约定，东阳伟明公司为目前全市餐厨垃圾收运处置的唯一合法特许经营单位。自特许经营权生效之日起，东阳市全市域范围内餐厨垃圾应当纳入集中无害化收运处置体系由东阳伟明公司进行统一收运处置。

2.法定义务

（1）根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第五十七条第二款规定，产生、收集厨余垃圾的单位和其他生产经营者，应当将厨余垃圾交由具备相应资质条件的单位进行无害化处理。
（2）根据《城市生活垃圾管理办法》第二十条规定，从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业依法应当履行以下义务：（一）按照环境卫生作业标准和作业规范，在规定的时间内及时清扫、收运城市生活垃圾；（二）将收集的城市生活垃圾运到东阳市综合行政执法局认可的处置场所；（三）清扫、收运城市生活垃圾后，对生活垃圾收集设施及时保洁、复位，清理作业场地，保持生活垃圾收集设施和周边环境的干净整洁；（四）用于收集、运输城市生活垃圾的车辆、船舶应当做到密闭、完好和整洁。

（3）根据《城市生活垃圾管理办法》第二十一条规定，从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业，禁止实施下列行为：（一）任意倾倒、抛洒或者堆放城市生活垃圾；（二）擅自停业、歇业；（三）在运输过程中沿途丢弃、遗撒生活垃圾。

（4）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第三十三条规定，生活垃圾的收集、运输单位，应当遵守下列规定：（一）使用符合规定的生活垃圾类别标志、标识的密闭化车辆、船舶；（二）将分类收集的生活垃圾按照规定的频次、时间运输至规定的地点，不得沿途丢弃、遗撒生活垃圾；（三）不得将分类投放的生活垃圾混合收集、运输；（四）建立管理台账，记录生活垃圾来源、类别、数量和去向，定期向生活垃圾管理部门报送信息。

生活垃圾的收集、运输单位发现生活垃圾分类投放管理责任人交运的生活垃圾未按规定分类的，应当及时向所在地乡镇人民政府、街道办事处或者生活垃圾管理部门报告。

（5）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第十一条规定，餐厨垃圾收运、处置实行交付确认制度。餐厨垃圾产生单位、收运企业、处置企业在餐厨垃圾交付收运、处置时对其种类、数量予以相互确认，并建立相应的记录台账。

收运企业、处置企业应当按照市、县（市、区）人民政府和市容环卫主管部门的要求如实报送收运、处置餐厨垃圾的来源、种类、数量、去向等资料。
（6）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第十三条第四项规定，在餐厨垃圾投放、收运、处置中禁止下列行为：（四）擅自从事餐厨垃圾收运、处置活动。

（7）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第十四条第一款规定，收运企业、处置企业因设施检修、调整等事由需要暂停收运、处置，应当提前15日报告所在地市容环卫主管部门，并提交收运、处置应急处理方案；因突发事由暂停收运、处置的，应当即时报告并采取应急处理措施。
3.法律责任

（1）根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第一百一十一条第一款第五项规定，违反本法规定，有下列行为之一，由县级以上地方人民政府环境卫生主管部门责令改正，处以罚款，没收违法所得：（五）产生、收集厨余垃圾的单位和其他生产经营者未将厨余垃圾交由具备相应资质条件的单位进行无害化处理的。

单位有前款第二项、第三项、第四项、第五项、第六项行为之一，处十万元以上一百万元以下的罚款；个人有前款第一项、第五项、第七项行为之一，处一百元以上五百元以下的罚款。

（2）根据《城市生活垃圾管理办法》第四十六条规定，从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业，未经批准擅自停业、歇业的，由直辖市、市、县人民政府建设（环境卫生）主管部门责令限期改正，并可处以一万元以上三万元以下罚款。

（3）根据《城市生活垃圾管理办法》第四十四条规定，从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输的企业在运输过程中沿途丢弃、遗撒生活垃圾的，由市综合行政执法局责令停止违法行为，限期改正，处以五千元以上五万元以下的罚款。

（4）根据《浙江省生活垃圾管理条例》第四十七条规定，违反本条例第三十三条第一款第一项规定，生活垃圾收集、运输单位使用的车辆、船舶不符合规定要求的，由生活垃圾管理部门责令改正，处三千元以上三万元以下罚款。违反本条例第三十三条第一款第二项、第三项规定，生活垃圾收集、运输单位未按照规定的频次和时间将生活垃圾运输至规定的地点，或者将生活垃圾混合收集、运输的，由生活垃圾管理部门责令改正，处五千元以上五万元以下罚款；情节严重的，处五万元以上五十万元以下罚款。

（5）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第二十七条规定，违反本办法第八条和第十三条第四项规定，单位或者个人擅自从事餐厨垃圾收运、处置活动的，由市容环卫主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处以三千元以上一万元以下罚款；情节严重的，处以一万元以上三万元以下罚款。

（6）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第二十九条规定，违反本办法第十四条第一款规定，收运企业、处置企业暂停收运、处置餐厨垃圾未报告或者未及时采取应急处理措施的，由市容环卫主管部门责令限期改正；逾期不改正的，处以五千元以上三万元以下罚款。

（7）根据《浙江省餐厨垃圾管理办法》第三十条规定，有下列行为之一的，由市容环卫主管部门责令限期改正；逾期不改正的，按照以下规定处罚：（一）违反本办法第十一条第一款规定，餐厨垃圾产生单位不执行餐厨垃圾交付收运确认制度或者未建立相应的记录台账的，处以一千元以上五千元以下罚款；收运企业、处置企业不执行餐厨垃圾收运、处置交付确认制度或者未建立相应的记录台账的，处以五千元以上三万元以下罚款。（二）违反本办法第十一条第二款规定，收运企业、处置企业不按照要求如实报送餐厨垃圾来源、种类、数量、去向等资料的，处以五千元以上三万元以下罚款。
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