[bookmark: _GoBack]嵊州市关于进一步加强新时期老年人
体育工作的实施意见
(征求意见稿)

[bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]为认真贯彻国家体育总局《关于进一步做好老年人体育工作的通知》(体群字〔2022〕75号)、《浙江省老年人体育事业发展“十四五”规划》和《绍兴市实施全民健身计划领导小组关于进一步加强新时期老年人体育工作的实施意见》等文件精神。进一步推动新形势下我市老年人体育事业发展，更好地满足广大老年人日益增长的体育健身需求。结合我市实际，现就进一步加强新时期老年人体育工作提出如下意见：
一、指导思想
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK5]以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大、二十届二中、三中全会精神为统领，贯彻落实习近平总书记关于老龄工作和体育工作的重要指示精神，把积极老龄观、健康老龄化理念融入老年人体育工作全过程，坚持把老年人体育工作与实施民生工程、促进共同富裕相结合，建立健全老年人体育政策、丰富老年人赛事活动、扩大老年人场地设施供给、健全老年人体育组织、加强老年人科学健身指导，加快完善具有嵊州特色的老年人公共体育服务体系，持续推动我市老年人体育工作高质量发展，让嵊州老年人为“富乐嵊州”建设贡献自己的一份力量。
二、工作目标
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]建立完善“党政主导、社会支持、重在基层、面向全体”的工作格局，尽快形成制度规范化、队伍年轻化、阵地普及化、活动多样化、培训经常化、工作创新化、成效最优化的老年人体育协会工作体系。到2025年，市级老年人体育活动中心更完善，镇乡（街道）老年人体育活动中心逐步形成，全市人均体育场地面积超过3.15平方米，老年人人均体育场地面积不断提升。经常参加体育锻炼老年人口比例超过80%,每万名老年人拥有150名体育健身指导员，每年举办老年人体育赛事活动30场以上。
三 、重点任务
(一)加强老年人场地设施建设，完善“一心多场”专属供给体系
[bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]1.完善老年人体育活动中心建设。把老年人体育活动中心建设纳入城乡公共设施建设总体规划和全民健身规划，利用政府闲置房产、闲置厂房建设老年人体育活动中心，努力实现市级老年人体育活动中心面积不低于3000平方米的目标。严格落实老年人体育活动中心建设标准和工程质量，完善协会办公、项目场地、讲座培训教室、健身咨询等多类功能，提升老年人参加体育健身活动舒适度，真正把老年体育活动中心打造成老年人健身、学习、娱乐的幸福康乐家园。实现镇乡（街道）一处老年人体育协会办公场地和一片专兼用活动场地全覆盖。(责任单位：教体局、自然资源局、住建局、各乡镇人民政府、街道办事处)
[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK14]2.提高场地设施供给和使用水平。加快推进老年人专属化、多样性场地设施建设，在每年基层体育场地建设任务中，适时加入门球场、地掷（滚）球场、乒乓球室、气排球场等适老化体育设施。在开展城市更新、老旧小区改造、全民健身设施补短板工程中，建设运动场、体育公园、社区健身中心、健身步道等场地设施，打造城市社区“10分钟健身圈”,方便老年人就地、就近参加体育锻炼。研究制定体育场馆设施对老年人免费或优惠开放政策，单位健身设施要对退休职工开放使用，鼓励具备开放条件的机关、学校及其他企事业单位的体育场地(馆)优先向老年人开放。贯彻落实《绍兴市基本公共服务标准(2021年版)》和《绍兴市公共体育设施建设和管理办法》(绍政办发〔2021〕34号),推广《老年人室内健身场所要求》(T/CSGF009-2020),提高老年人健身场所建设的规范性，为老年人参与体育健身休闲活动提供更优质的服务。(责任单位：教体局、住建局)
(二)丰富老年人体育交流活动，打造“一节多赛”交流活动体系
[bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK15]1.全力打造老年人健身节。在每年“重阳节”举办体育赛事的活动基础上，高起点谋划、高水平运作，隆重推出老年人健身节，打造老年人赛事活动专属IP, 并逐步形成传统和制度，使之成为具有示范性的全民健身活动。以每年健身节为活动平台，动员和组织全市广大老年人积极开展各类体育健身活动，不断丰富健身节活动内容，突出参与性、健身性、娱乐性、趣味性和多样性，推广老年人喜闻乐见、便于参与的健身跑、健步走、太极拳、武术、健身气功、木兰拳、广场舞、柔力球、门球、气排球、乒乓球、棋牌、飞镖、佳木斯健身操等民间传统特色项目，开展桌上冰壶球、地滚球、兜球、木球等新兴适老体育项目，满足不同老年人的健身需求。不断创新健身节活动方式，鼓励通过市场机制引入社会力量承办健身节活动。(责任单位：教体局)
[bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK16]2.丰富老年人特色体育赛事交流活动。每年按月度、按项目开展市、镇乡（街道）两级贯通的老年人赛事活动，建立健全在“全民健身日”等重大节日举办体育赛事的活动机制。选拔优秀老年人体育骨干组队参加全国、全省和绍兴市老年人运动会。每个镇乡（街道）老年人体育分会，要积极培育富有本镇乡（街道）特色的老年人体育项目，实现“一乡镇一特色”的老年人体育活动品牌。推动老年人经常性体育健身活动广泛深入地开展，使老年人体育健身活动常态化。组织适合老年人特点的体育交流培训活动，为老年人比赛、表演、交流提供机会。促进老年人体育健身消费，推动老年人体育产业发展，落实支持老年人体育产业发展的政策。(责任单位：教体局、各乡镇人民政府、街道办事处)
(三)健全老年人体育健身组织，构建“一会多点”组织网络体系
[bookmark: OLE_LINK21]1.加强老年人体育协会建设。不断完善市、镇乡（街道）两级老年人体育协会组织，建立健全行业、机关、企事业单位老年人体育协会分支机构，并纳入本级老年人体育协会统一领导，形成“纵向到底、横向到边”的老年人体育协会组织网络。 加强老年人体育协会骨干队伍建设，按要求规范退休领导干部在老年人体育协会兼职行为，推选身体好、威望高、热心老年人体育事业的同志担任各级老年人体育协会负责人，按要求聘用熟悉体育工作、组织协调能力较强的专职人员，及时充实调整协会工作人员，保持老年人体育协会组织活力。增强老年人体育协会自我造血功能，提升各级老年人体育协会承接政府职能转移的能力和水平。(责任单位：教体局、民政局)
2.扩大老年人体育组织覆盖面。推动老年人体育组织向基层延伸，鼓励有条件的镇乡(街道)、村(社区)广泛建立老年人体育健身活动点和体育健身俱乐部等，打造一批老年人身边的体育健身组织。建立健全老年人健身辅导站点服务网络，确保市有辅导站，镇乡（街道）有辅导点，村(社区)有辅导员，形成市、镇乡(街道)、村(社区)三级辅导网络。努力形成“一会多点”的老年人体育组织网络，充分发挥老年人体育组织“桥梁纽带、得力助手”的协调服务职能。(责任单位：教体局、民政局)
(四)推广老年人科学健身指导，优化“一站多员”公共服务体系
[bookmark: OLE_LINK39]加强老年人体育指导员队伍建设。依托市社会体育指导员队伍，加大对老年人体育工作专项体育指导员培训力度，鼓励更多低龄老年人加入社会体育指导员行列。加大老年健身项目教练员、辅导员和裁判员人才培养力度，将老年人体育健身教练员和辅导员培训纳入社会体育指导员培训计划，培养一批老年人社会体育指导员。做好全民健身志愿服务工作，支持针对老年人科学健身方法的研究和推广宣传，大力普及科学健身知识，宣传健身效果，不断提高老年人体育健身意识，加强对老年人科学健身技能、方式、方法的指导，提升全市老年人科学健身指导服务能力。(责任单位：教体局、人力社保局、卫生健康局)
(五)加大老年人体育经费投入，强化“一主多元”经费投入体系
1.充分发挥政府投入主渠道作用。开展老年人体育工作所需的日常经费，按照老年人口人均标准纳入同级年度财政预算，以政府购买体育公共服务或补助的形式，用于支持老年人体育社会组织开展各类活动。其中市级每年按辖区内老年人口人均高于3元的标准纳入财政预算。各镇乡(街道)每年要安排一定资金用于发展老年人体育事业，各级举办老年人运动会以及参加绍兴市级以上重大体育赛事，应另行安排财政专项经费。(责任单位：财政局、统计局、各乡镇人民政府、街道办事处)
2.积极拓展多元化经费投入渠道。增加体育彩票公益金用于全民健身和老年人体育的比例。把老年人体育服务纳入各级政府购买公共服务目录。各级体育产业发展专项资金要向“养老+体育”市场主体倾斜。鼓励和引导社会资金对老年人体育事业的投入，支持和鼓励机关、企事业单位、社会团体和个人向老年人体育组织赞助和捐赠活动资金，捐赠人依法享受与捐赠有关的税收优惠政策。(责任单位：教体局、民政局、财政局)
四 、保障措施
(一)加强组织领导
[bookmark: OLE_LINK22]加强对老年体育工作的领导，把老年体育工作作为全民健身公共服务体系建设的重要内容，结合实际制定本地区老年人体育事业发展规划，把老年体育相关重点工作纳入政府年度民生实事加以推进。各级各部门要支持老年人体育组织开展工作，主动做好服务。探索向老年人体育协会派遣在职干部方案，全面推行基层体育委员制度。充分发挥各级老龄委和老年大学的作用。镇乡（街道）老年人体育协会负责人由镇乡（街道）商嵊州市老年人体育协会同意后任免；行业系统老年人体育组织负责人由嵊州市老年人体育协会直接任免。
(二)强化指导督查
进一步加强对老年人体育工作的指导和督查，推动各镇乡（街道)老年人体育工作有分管领导、有专项经费、有协会组织、有办公场所、有活动场地，保证老年人体育活动正常开展。村（社区）配备一名老年人体育工作联络人员，保障村（社区）老年人能及时掌握、参与各级老年人体育活动。建立老年人体育协会会员注册制度，明确组织，增强老年人积极性和归属感。
(三)开展创建活动
[bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK36]深入开展老年体育现代化村(社区)创建活动，加大创建支持和奖励力度，至2025年拥有老年人体育现代化三星级标准村(社区)的镇乡（街道）实现全覆盖，达到三星级以上标准村(社区)的比例明显提高。积极创建省、绍兴市老年人体育健身活动基地和省、绍兴市老年体育健身俱乐部等高标准活动载体，进一步夯实我市老年人体育事业发展基础。
(四)加大普及宣传
充分利用报刊、广播、电视、新媒体等多种渠道，加大老年人体育的宣传力度，倡导在全社会形成关注老年人身心健康、有利于老年人参加体育健身的良好氛围。大力宣传老年体育工作者的先进典型，宣传无私奉献、志愿服务的感人事迹和高尚品德，讲好老年人的体育故事，弘扬体育精神，传递体育正能量。
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