
2025 年磐安县适龄女生免费接种二价HPV
疫苗项目实施方案
（征求意见稿）

2025年，省政府将为适龄女生免费接种二价HPV疫苗列入民生实事项目，重点为13—14岁女生接种。为保障该项目高质量规范有序开展，特制定本实施方案。
一、工作任务
重点为具有磐安县户籍（学籍）、未接种过HPV疫苗且无接种禁忌的13-14岁女生，按照知情同意、自愿免费的原则免费接种二价HPV疫苗，以降低宫颈癌患病风险。
2025年全县目标人群接种任务数为150人。
二、职责分工
（一）县卫健局。负责适龄女生免费接种二价HPV疫苗民生实事项目的组织安排、统筹协调和调研指导。负责对县疾控中心、基层医疗卫生机构相关人员开展项目实施方案、接种规范、信息管理和质量控制等内容的培训。
（二）县教育局。负责目标人群的宣传动员、摸底登记工作。指导学校组织学生参与疫苗接种。
（三）县疾控中心。负责疫苗的储运、分发、供应与调配，并做好疫苗接种信息监测和疑似预防接种异常反应的报告、调查、处置等工作。
（四）接种单位。承担接种任务的社区卫生服务中心（乡镇卫生院），按照《疫苗管理法》和《预防接种工作规范（2023 版）》等要求，负责为符合条件的目标人群提供高质量接种服务。
 (五)各中学。向13-14岁女生家长（监护人）发放“知情同意书”（附件1）和“致学生家长（监护人）的一封信”（附件2），并对年龄符合要求的在校女学生自愿免费接种国产二价HPV疫苗情况进行摸底，并将摸底结果汇总报县教育局及县疾控中心。
三、进度要求
（一）4月20日前。完成目标人群的宣传动员、摸底登记和结果汇总。
（二）6月底前。完成项目方案下发、接种人员培训、疫苗下发和物资准备，完成第1剂疫苗接种工作。
（三）12月底前。完成目标人群全程2剂次疫苗接种目标任务。
四、工作保障
各相关单位要高度重视，严格周密部署，要加强宣传引导，做好舆情监测和分析研判，及时回应社会关切。县疾控中心要切实加强对接种单位的技术指导和业务培训，确保疫苗管理和接种安全。各接种单位要严格按规范接种，努力为接种对象提供安全、优质、方便的疫苗接种服务。
该项目纳入省政府民生实事项目考核，10月份起对各单位开展进度监测。

附件1：磐安县适龄女生免费接种HPV疫苗知情同意书（参考模板）	
附件2：致学生家长（监护人）的一封信（参考模板）





















附件1

磐安县适龄女生免费接种HPV疫苗
知情同意书
（参考模板）

尊敬的家长朋友们：
您好！	
宫颈癌是全球范围内最常见的妇科恶性肿瘤之一，我国每年有十万余人患病，近六万人死亡，严重影响妇女健康及生命安全。宫颈癌的病因明确，人乳头瘤病毒（HPV）被公认为是宫颈癌及其癌前病变直接相关的病原体，约有90%的宫颈癌是HPV感染引起。接种HPV疫苗是目前预防宫颈癌最经济有效的方法之一。综合考虑HPV的流行特征和疫苗的适用人群范围，世界卫生组织（WHO）认为HPV疫苗越早接种获益越大，在全球范围内推荐9-14岁女生作为HPV疫苗接种的主要目标人群。
2025年，省政府将为适龄女生免费接种国产二价HPV疫苗纳入为民办实事项目，今年重点为13-14岁女生接种。按照“知情同意、自愿免费”的原则，无HPV疫苗接种禁忌且既往未接种过HPV疫苗的13-14岁女生可享受免费接种国产二价HPV疫苗的惠民政策。
为保障HPV疫苗的安全接种，在您的孩子接种之前，特将HPV疫苗接种信息、禁忌症和接种后的注意事项等告知于您，您可以根据孩子的具体情况决定是否接种HPV疫苗。
【接种原则】知情、自愿、免费接种。
【疫苗种类】国产二价HPV疫苗。
【疫苗生产企业】待定。
【接种程序】0、6月分别接种1剂次（间隔不小于5个月）。
【接种途径】上臂三角肌肌内注射。
【接种禁忌】对HPV疫苗中任一活性成分或辅料严重过敏反应者；注射HPV疫苗后有严重过敏反应者，不应再次接种HPV疫苗。
【不良反应】少数人接种后可在接种部位出现疼痛、瘙痒、硬结、肿胀、红斑等局部反应，或出现发热、头痛、乏力、咳嗽、肌肉痛、恶心、腹泻、头晕、呕吐等全身反应；不良反应一般为轻至中度，不需要特殊处理，可自行缓解。
【注意事项】此次接种的HPV疫苗为政府统一采购。接种时请务必携带预防接种证（纸质或电子均可）、您孩子的身份证（户口本）及本知情同意书。具体事宜可咨询接种单位，电话：             ，或疾控中心，电话：             。

接种后请务必在接种现场留观30分钟，如有不适，可咨询接种单位或疾控中心。

如果您对上述情况已经了解，并愿意让您的孩子接种国产二价HPV疫苗，请您签字：

家长签名：                   受种者姓名：          
就读学校：                   就读班级：          
联系电话：                   日期：     年  月  日





















附件2	
致学生家长（监护人）的一封信
（参考模板）
家长朋友们：
宫颈癌是全球范围内最常见的妇科恶性肿瘤之一。随着我国经济社会发展和工业化、城镇化进程加快，居民生活环境与生活方式快速变化，宫颈癌发病率持续增高并呈现年轻化趋势。我国每年有十万余人患病，近六万人死亡，严重影响妇女健康及生命安全。
[bookmark: _Hlk159501967]宫颈癌的主要致病原因是高危型人乳头瘤病毒（HPV）持续感染。高危型HPV有12种型别，包括16、18、31、33、35、39、45、51、52、56、58、59。其中，HPV16和18感染导致约71%的子宫颈癌，还与85%和87%的HPV相关头颈部癌症和肛门癌有关。接种HPV疫苗可显著降低HPV持续感染、癌前病变和宫颈癌的发病率，是预防宫颈癌最经济有效的手段。相关的临床试验和上市后效果评估数据表明，目前获批上市的HPV疫苗均具有良好的安全性和有效性。世界卫生组织（WHO）推荐9-14岁女生作为HPV疫苗接种的主要目标人群，小年龄女生接种HPV疫苗可诱导更高的免疫应答水平，在首次性行为前接种有更好的预防效果。截至2024年2月，全球已有141个国家或地区将HPV疫苗纳入国家免疫规划，为主要目标人群免费接种HPV疫苗。国内也有多个省份及地区已开展免费接种HPV疫苗民生实事项目。
[bookmark: _Hlk159598913]今年，浙江省政府将为适龄女生免费接种国产二价HPV疫苗纳入为民办实事项目。按照“知情同意、自愿接种、自主选择”的原则，无HPV疫苗接种禁忌且既往未接种过HPV疫苗的13-14岁女生可享受免费接种国产二价HPV疫苗的惠民政策。
让孩子们健康成长关系着祖国和民族的未来，也是每个家庭最大的愿望和期盼。守护孩子们的健康，是学校、家庭和社会共同的责任。让我们携起手来一起做好HPV疫苗免费接种工作，为孩子们的健康成长合力护航，给孩子们一个健康美好的未来！
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