关于《衢州市区城镇建设工程规划批后监督
管理办法》起草说明
 
根据《中华人民共和国城乡规划法》、《浙江省城乡规划条例》、《衢州市城乡规划管理（建筑管理）技术规定》等有关法律、法规，结合衢州市城乡规划管理实际，并参考其它兄弟城市已出台的相关文件，我们研究起草了《衢州市区城镇建设工程规划批后监督管理办法》（以下简称“《办法》”）。具体情况说明如下：
一、起草背景
本轮的市委巡察反馈了关于“规划管理不到位”的巡察意见，经局党委研究明确要抓紧制定出台建设工程规划批后监督管理办法，衢州市区建设工程规划批后管理办法也被列入局重大行政决策事项。因此，为持续推进“放管服”改革，坚持放管结合、并重，进一步规范建设工程规划批后监督管理工作，及时发现和制止违反规划许可建设行为，确保建设工程按照规划许可内容进行建设，保障各类建设规划实施的严肃性，我局起草了《衢州市区城镇建设工程规划批后监督管理办法》。
二、起草依据
依据《中华人民共和国城乡规划法》、《浙江省城乡规划条例》、《衢州市城乡规划管理（建筑管理）技术规定》等有关法律、法规及政策文件，参考《台州市关于进一步加强建设工程规划批后管理的通知》、《绍兴市自然资源和规划局关于进一步加强市区建设工程规划监管的指导意见》等其他地市政策文件，立足衢州当前实际和现状，落实我市加强建设工程规划批后监督管理工作的要求。
三、起草过程
2024年1月，我们启动了《衢州市区城镇建设工程规划批后监督管理办法》的起草工作。3月19日，我局与两城两区分局召开讨论会，结合各区域工作实际，完善《办法》内容；4月2日，组织召开意见征求会；6月12日，再次征求意见，完善建设工程规划批后管理工作的内容，落实监管责任、健全监管规则、创新监管方式，实现建设项目审批到批后管理的全过程监管。
四、文件主要内容
《办法》共分为十四条。
第一至第三条主要是制定的目的依据、适用范围、定义，适用范围是衢州市区区域内的房地产项目、大型公共建筑项目依法取得《建设工程规划许可证》的城镇建设工程规划批后监督管理工作适用于本办法，其他城镇建设工程可参照执行，也明确对建设工程规划批后监督管理作出定义。
第四至第七条主要是建设单位或个人义务、管理内容、要素保障、管理要求几方面内容。自然资源和规划部门向建设单位或个人核发《建设工程规划许可证》时，应书面告知建设单位相应应尽义务。现场巡查执行好“四到场”制度，即基槽验线到场、±0.00核验到场、主体完工到场、场外建设到场。自然资源和规划部门相应业务处室负责巡查监督建设工程规划批后的实施情况，也可委托具有相应资质和技术力量的第三方服务。建设工程在监督管理过程中，应做好项目日常跟踪，按要求填写《衢州市建设工程规划批后跟踪管理记录表》。工作过程中做好文字、图片等记录。
[bookmark: _GoBack]第八至第九条主要是工作指导和监督检查，明确市级自然资源和规划部门加强对各区级自然资源和规划部门开展批后监管工作指导和督查。发现建设单位未按规划许可擅自调整规划的建设工程，应当责令建设单位限期整改，并告知整改要求和处理意见，逾期不整改且符合行政处罚条件的，应移交属地执法部门严肃查处。
第十至第十一条主要是工作创新和法律责任内容。鼓励创新工作方法，提高批后监管的工作效能。规划批后监督管理工作人员应按要求履行工作职责，在工作中失职、渎职、徇私舞弊、玩忽职守、滥用职权的给予行政处分；涉嫌犯罪的，移送司法机关依法追究刑事责任。
第十二至第十四条主要内容是实际工作中规划批后监督管理与土地供后监督管理可同步开展；各县（市）可参照执行；本《办法》自发布之日起施行。
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