附件1
青田县城乡社区居家养老服务照料中心
[bookmark: _GoBack]运行评估和补贴实施细则（试行）
（征求意见稿）

为进一步规范青田县城乡社区居家养老服务照料中心（以下简称“照料中心”）运行管理，提高居家养老服务的质量与水平，根据《丽水市山区养老管家队伍建设工作指引》（丽民〔2023〕19号 ）、《丽水市村（社区）养老服务照料中心运行评估和补贴工作指引（试行）》（丽民〔2023〕57号）、《青田县乡镇（街道）居家养老服务中心运营评估与补贴实施细则（试行）》（青民〔2023〕111号）等文件精神，结合我县实际，特制订本实施细则。
一、评估对象
本县范围内所有在运营的照料中心。
二、评估内容
照料中心运行管理总体情况，包括照料中心运营管理、基本 
设施设备、基本服务与活动开展等（具体评估内容、分值和标准 
详见附表）。
三、评定标准
评估结果采用星级制，共分为五个等级，从低到高依次为一星级、二星级、三星级、四星级、五星级，其中 60-69 分为一星级；70-79 分为二星级；80-89 分为三星级；90-94 分为四星级；95 分以上为五星级。星级评定结果与星级补贴标准相挂钩。本评估办法常规分值 100 分，加分项 5 分，总分 105 分。
四、评估时间
每年组织一次评估，原则上在12 月底前完成。
五、评定程序
（一）申请。由参评机构或照料中心所属村（社区）填写《村 
（社区）养老服务照料中心运行评估申请表》及填报自评情况。 
（二）初评。乡镇（街道）根据评估标准对参评的照料中心 
进行初评，并将初评结果及有关材料报至县民政局。 
（三）评定。县民政局自行组织人员或委托第三方专业评价机构实施评估；通过实地查看、查阅台账、系统抓取数据等方式开展；评定结果在当地政府网站或民政部门网站向社会公示，公示期为 7 天。
六、评估结果运用
（一）星级补助。评定为星级的照料中心，按星级补助标准给予补助，具体补贴标准如下：一星级补贴 2万元/年；二星级补贴 3 万元/年； 三星级及以上补贴4万元/年。
（二）助餐配送餐服务补助。各照料中心按规定开展助餐配送餐服务的，年服务时间原则上不少于300天，同时享受村老年食堂助餐配送餐服务补助政策。
（三)日常运行补助。照料中心每年累计开门运行时间达到300天以上但未评为星级的照料中心，每年给予补助运行经费5000元。评定为星级的照料中心，按星级补助标准给予补助，不再重复享受日常运行补助。
其中星级补助经费主要用于照料中心日常运行及山区养老管家报酬等支出，其中40%的部分用于发放山区养老管家报酬。
七、运营资金拨付
（一）星级补助采取预拨和结算给予分次拨付。星级运营补贴的发放采取年初预拨、年底评估后结算的方式，上年度已评为星级的居家养老服务照料中心，按每家1万元标准给予预拨，年终评估后再次下拨年度运营补助余款。运营未满一年的，根据实际运营时间按月份发放运营补贴。
（二）助餐配送餐服务补助按季度给予拨付。利用照料中心无感知设备，结合“侨乡养老管家”数字化应用平台系统取数情况，经乡镇核实后，由县民政局会同县财政局按季度下拨给乡镇（街道）或运营机构。
（三）日常运行补助按年度给予拨付。各乡镇（街道）或运营机构于每年12月底前向县民政局提出申请，县民政局将组织有关人员进行实地抽查，经乡镇核实后，由县民政局会同县财政局按年度下拨给乡镇（街道）或运营机构。
八、星级评定必备条件
（一）每年累计开门运行时间不少于 300 天。
 (二）村级居家养老服务照料中心必须接受辖区内乡镇（街道）级居家养老服中心的运营指导。 
（三）至少配备1名专兼职养老管家。养老管家与乡镇（街 
道）居家养老服务中心签订劳动或劳务合同，统一注册登记管理， 
也可与照料中心运营单位签订劳动或劳务合同，但须报乡镇（街 
道）居家养老服务中心备案，纳入统一注册登记管理；经培训合 
格后方可上岗，并按照《丽水市山区养老管家队伍建设工作指引》 
开展服务。
（三）照料中心开展助餐配送餐服务，为参加三星级及以上评定的必备条件。
九、终止评定情形 
在评估过程中发现照料中心存在以下情形之一的，应当终止 
评定。 
（一）发生重大安全责任事故的； 
（二）照料中心老年食堂或其配送餐服务机构未办理餐饮服务许可证的； 
（三）提供虚假评估材料，有伪造、涂改有关档案材料等弄 
虚作假行为，并查证属实的； 
（四）照料中心建筑鉴定为危房或存在严重安全隐患的； 
（五）其他违反法律法规规定情形的。
十、工作要求
（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要高度重视照料中心的运行管理，由分管领导为组长，民政助理员、财务人员、驻村干部等人员组成检查考核组，对照评估标准，开展照料中心的运行监督、检查、自评工作。
（二）加强资金监督检查。县民政局和县财政局将加强照料中心运行资金的监督检查，切实提高运行资金的使用绩效。各乡镇（街道）要做好本辖区的照料中心运行资金使用情况的监督管理，做到专款专用，专项核算。
（三）做好广泛宣传。各乡镇（街道）要加大照料中心的宣传力度，提高老年人的知晓率。充分调动社会力量参与市场化运营，提高照料中心的服务质量及服务水平。
本细则自发文之日起实施，原补贴标准与本细则不一致的， 
以本细则为准。小区养老服务用房符合照料中心功能并参与评星的，补助标准参照本细则规定执行。
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