松阳县民政局   松阳县财政局
关于印发松阳县居家养老服务资金补助政策的通知
(征求意见稿)

各乡镇人民政府、街道办事处、县直各单位:
为进一步推动我县居家养老服务产业发展，规范居家养老服务补助资金管理，提高资金使用绩效，充分发挥服务保障和引导撬动作用，根据《丽水市居家养老服务条例》、《丽水市人民政府办公室关于印发丽水市基本养老服务清单（2023 年版）的通知》(丽政办发〔2023〕23 号)、《丽水市民政局 丽水市财政局关于印发《丽水市乡镇（街道）居家养老服务中心运营评估与补贴实施细则（试行）》的通知》（丽民〔2022〕84 号）、《丽水市民政局关于印发丽水市村（社区）养老服务照料中心运行评估和补贴工作指引的通知 》(丽民〔2023〕57 号)等文件精神，进一步完善居家养老资金补助办法，请各乡镇（街道）遵照执行。
一、基础设施建设和提升补助
（一）乡镇（街道）级居家养老服务中心建设（提升）补助。对乡镇（街道）级居家养老服务中心建设（提升）给予一次性补助，含设计、装修、设施改造(电梯、厨房、消防等)、设备购置、文化布置等，补助金额以各乡镇（街道）委托第三方专业机构出具的审计报告为依据，其中新建的最高补助不超过50万元，改造提升最高补助不超过30万元。
（二）村(社区)居家养老服务照料中心建设(提升)补助。对新建(或提升)的村(社区)居家养老服务照料中心，经各乡镇（街道）组织验收通过后，结合项目实际投入资金情况，新建的最高补助不超过10万元、改造提升的最高补助不超过5万元。
（3） 住宅小区居家养老服务配建用房改造装修补助。对住宅小区居家养老服务用房改造装修项目给予一次性补助，含设计、装修、设施改造、设备购置、消防改造等，补助金额按照居家养老服务用房项目建筑面积和下列补助标准确定，其中未设置老年食堂的项目补助标准为700元/平方米，设置老年食堂的项目补助标准为1000元/平方米，最高不超过第三方专业机构出具的项目竣工审定价。
政府通过租赁、回购等方式配置的老旧小区居家养老服务用房改造装修补助参照执。
（四）以上一至三条款补助政策不重复享受。对乡镇（街道）居家养老服务中心、村(社区)照料中心、住宅小区居家养老服务配建用房通过提升改造建设助餐服务中心（服务点）的，采取“以奖代补”形式给予一次性建设提升资金奖励，含设计、装修、设施改造（电梯、厨房、消防等）、设备购置等建设项目，相关提升改造需经村(社区)、乡镇（街道）提出申请，县民政局同意后实施。补助金额以县民政局委托第三方专业机构出具审计报告为准。积极探索乡镇级配送餐中心站政府投资改造建设，委托第三方社会组织运营的公建民营模式。
二、服务运营补助
（一）乡镇（街道）级居家养老服务中心运行补助。根据星级评定结果确定运行补助标准，运行补助标准如下:其中一星级补助8万元/年;二星级补助12万元/年;三星级补助16万元/年;四星级补助20万元/年;五星级补助25万元/年。运营未满一年的，根据实际运营时间按月份发放运行补助。运营补贴的发放采取年初预拨、年底评估后结算的方式。预拨补助资金按照上年度乡镇（街道）级居家养老服务中心星级补助的50%给予预拨（预拨资金最高不超过8万元）。
（二）村(社区)居家养老服务照料中心运行补助。根据星级评定结果确定星级补贴标准，具体补助标准为：村(社区)居家养老服务照料中心运营满 10 个月经评估达到星级标准的，给予相应的年度运营补助。一星级1万元，二星级1.5万元，三星级 2万元，四星级2.5万元，五星级3万元。二星级以上（含二星级）照料中心必须提供助餐服务，且全年运营 10 个月以上。全年运营不满 10 个月的，按实际运营月份数给予补助。星级评定按照《丽水市村(社区)养老服务照料中心运行评估和补贴工作指引》(丽民〔2024]1号)执行。星级补贴主要用于照料中心日常运转、相关养老服务及山区养老管家报酬等支出；照料中心开设老年食堂并向周边村（社）提供配送餐服务的，按规定可同时享受配送餐运行补助。
照料中心开设老年食堂且全年运营 10 个月以上，用餐老年人日均人数在1—5人的，给予年运行补助 3 万元；6—9人的，给予年运行补助 4 万元；10—19人的，给予年运行补助 5 万元；20人及以上的，给予年运行补助 6 万元；当年新办的按照实际运行月份数给予补助。全年运营不满 10 个月的，按实际运营月份数给予补助。社区银发助餐点参照此项标准执行。
（4） 住宅小区配建养老服务用房运营补助。住宅小区配建养老服务用房为社区老年人提供生活照料、文化娱乐、精神慰藉、保健康复等助老服务，按照实际建筑面积大小给予分档补助，具体标准为：20㎡-99㎡，补助0.5万元/年；100㎡-199㎡，补助1万元/年;200㎡-299㎡,补助1.5万元;300㎡以上，补助2万元/年。小区配建养老服务用房用于村（社区）居家养老服务照料中心、乡镇（街道）居家养老服务中心、社区银发助餐点等服务设施的，按照就高原则，不重复享受。
三、老年人助餐补贴
（一）老年人用餐补贴。在乡镇（街道）居家养老服务中心、村(社区)居家养老服务照料中心、社区银发助餐点等集中用餐或由配送机构送餐的，给予80周岁及以上老人就餐每人每餐1元补助，早餐不予补助。
（2） 送餐服务点运行补助。由配送餐中心或乡镇（街道）级居家养老服务中心统一配送餐服务的，配送餐服务费按照就餐人数给予补助，具体补助标准为全年送餐天数达到 300天及以上（因不可抗力等原因造成天数不足的，可根据实际影响天数给予递减）、平均就餐人数按照：①1—5人的，给予每年补助配送费1 万元；6—10人的，给予每年补助配送费1.5万元；②11—15 人的，给予每年补助配送费2.5万元；③16—39 人的，给予每年补助配送费3.5万元；④超过40人及以上的，每超过1人，再给予每人每月60元的标准补助。配送餐天数达不到 300 天及以上的，按照实际送餐天数给予补助。
（三）送餐服务点管理补助。各送餐服务点的管理人员由村（社区）安排专人负责。送餐服务点的管理人员按照就餐人数给予补助：①就餐人数20人及以下的按200元/个/月给予补助；②就餐人数在21—40人的按400元/个/月给予补助；③就餐人数在41人以上的按600元/个/月给予补助。各乡镇（街道）或村委会可以根据本地配送餐实际情况，另外给予送餐服务点管理人员一定的补助，进一步推动助餐配送餐工作。
4、 养老护理员特殊岗位津贴。在本县登记法人并经民政部门备案或审核确认的养老服务机构中实际从事养老护理服务与管理人员（行政、事业编制人员除外），且具备以下条件：（一）本人与养老服务机构签订劳动合同（劳务协议）或劳务派遣协议；（二）取得养老护理员职业技能等级证书（职业技能资格证书），且在“技能人才评价证书全国联网查询系统”或“浙里康养系统”可查询；（三）按要求完成养老护理员在岗培训，并在“浙里康养”系统每月打卡签到不少于 20 天。符合补助条件的养老护理员，经养老服务机构申报，县民政局确认后，按照初级（五级）、中级（四级）、高级（三级）、技师（二级）、高级技师（一级）不同等级分别给予每人每月 200 元、300 元、400 元、600 元、1000 元的特殊岗位津贴。
5、 其他
本文所指老年人为年满 60 周岁居住在松阳县的公民。城市社区是指经批准成立了社区居委会的社区，农村社区是指行政村。
本文所指的养老服务用房，应当符合《丽水市居家养老服务条例》中有关住宅小区养老服务用房面积的规定，否则不予补助。
本文所指的居家养老服务中心，每个乡镇（街道）一般配置一处；本文所指居家养老服务照料中心，每个社区（村）一般配置一个。相邻行政村集中配置一处能够满足需求的，可以集中配置；有条件的自然村可以单独配置一处。部分常住老年人口多、地域分布广、工作难度大的乡镇（街道）和村社，经乡镇（街道）申请，县民政局集体研究同意，可增设乡镇（街）居家养老服务中心、村（社区）居家养老服务照料中心。
县级原有规定与本文件规定不一致的，以本文件为准。
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