松阳县商品有机肥推广应用实施细则
（征求意见稿）

为贯彻落实省委省政府《关于再创体制机制新优势高水平推进农业绿色发展的实施意见》精神，加快推进商品有机肥应用、农业投入化肥定额制实施，减少化肥施用量，提高耕地土壤肥力、农产品品质和质量安全水平，促进绿色农业高质量发展，依据《浙江省人民政府办公厅关于促进商品有机肥生产与应用的意见》（浙政办发〔2010〕151号）、浙江省农业农村厅浙江省财政厅关于印发《浙江省商品有机肥推广应用实施办法》的通知（浙农专发〔2020〕10号）和松阳县人民政府办公室关于印发《松阳县生态农业发展扶持办法（试行）》的通知（松政办发〔2020〕3号），结合我县农业生产实际，制定本实施细则。
一、指导思想
结合“五水共治”和“肥药双控”工作，以加快农业有机废弃物无害化和资源化利用、减少化肥施用量、推进农村环境治理、提高耕地质量以及农产品质量为目标，促进高效农业生产，推动我县商品有机肥推广应用和农业高质量可持续发展。
二、应用范围与补助对象
（一）应用范围
县补商品有机肥推广应用范围为松阳县域内种植业生产区域。重点支持化肥定额制实施区、化肥减量增效实施区、耕地质量提升区、饮用水源保护区域、农业绿色发展先行区等实施区域，商品有机肥不得用于水产养殖和占用永久基本农田发展林果业等法律法规明确禁止的农业生产经营活动。
（二）补助对象
在松阳县域范围内施用商品有机肥的农业企业、专业合作社、家庭农场、种植主体等农业生产主体。
三、商品有机肥的供肥
县补的商品有机肥，须经省级肥料登记许可，且肥料登记证和生产许可证在有效期内，供应的产品是利用畜禽排泄物等农业有机废弃物资源为主要原料生产的有机肥料，供肥企业能按县补贴项目要求供肥，提供相关补贴资料；种植主体自主选择符合补贴商品有机肥条件的供肥企业购买产品。
四、产品质量要求
供应的商品有机肥应符合《浙江省商品有机肥推广应用实施办法》规定要求的有机肥料产品，氮磷钾总养分、有机质、重金属及水分含量和酸碱度指标分别达到《有机肥料》（NY525-2021）要求。以后年度上述标准发生变更的，商品有机肥产品相关指标所应达到的标准相应调整。
五、补贴申报程序
（一）商品有机肥购买申请
松阳县域范围内符合条件的需购买商品有机肥的农业生产主体填写购买商品有机肥申请，由所在的行政村对种植作物和种植面积进行签字、盖章确认，乡镇（街道）在年度推广实施计划范围内进行审批，经乡镇（街道）（审批）同意后，持商品有机肥补贴申请表到有补贴资质的供肥企业或经销商购买商品有机肥。
（二）商品有机肥的购买
农业生产主体凭经乡镇审批的的商品有机肥补贴申请表，自主选择到有商品有机肥补贴资质的供肥企业或经销商购买商品有机肥，由销售企业填写销售信息，并在发货清单上填写货运车牌号、有机肥的数量等信息，并签字确认。商品有机肥购买的货款鼓励采用微信、支付宝、银行转账等电子支付方式支付，购买超过5吨的推荐采用银行转账支付，并且购买主体与支付账户要对应。申请商品有机肥补贴的购买（农业生产）主体对购买、使用数量的真实性负责，签署承诺函。
（三）企业台账建立
供肥企业应做好商品有机肥供应台账记录，保存好用户签收单、装车、出库、过磅等过程的视频和照片等资料，据实开具税务销售发票；配合购买主体做好装车、卸货照片（用有定位、时间记录功能的水印相机，分前后左右四个方向拍摄）等佐证材料收集整理。生产厂家（供肥企业）在商品有机肥销售装车区域安装监控设备，商品有机肥销售出厂时要进行过磅（数据自动记录、实时上传），确认商品有机肥的货运重量，并对监控录像进行保存、备查。
（四）商品有机肥购买使用的审核
乡镇（街道）是辖区内补贴商品有机肥购买、使用真实性审核的第一责任主体。对经备案的种植主体购买的商品有机肥运到基地后由乡镇（街道）的经办人员在货运清单上签字，确认种植主体的购买数量、产品的生产厂家，并提供（保存和记录）有机肥的使用的照片（水印相机拍摄）。
（五）商品有机肥补贴的申报
以乡镇（街道）为单位分别于6月30日和12月30日前将商品有机肥使用补贴申报表、购买发票原件、支付凭证、厂家发货清单（需注明运货车辆车牌全号、货物数量、过磅重量、业主签收、乡镇经办人员确认签字等信息）、每一车出厂照片〔（电子照片要能看清运货车辆车牌号码（前），货物装载情况（车子两侧、后面），能显示经纬度、时间、地点）〕和到达基地照片〔（电子照片要能看清运货车辆车牌号码（车前），卸货后情况（车后），并能显示经纬度、时间、地点）〕。乡镇对所属种植主体商品有机肥的申报材料真实性负责。商品有机肥使用补贴申报汇总表经乡镇（街道）公开栏公示（留照片）、分管领导、主要领导签字确认后，报送至县农业农村局。
（五）商品有机肥补贴的发放
县农业农村局对乡镇（街道）申报的商品有机肥补贴资料进行审核；联合财政、纪检等部门对乡镇（街道）申报的补贴资料进行商品有机肥供货企业的台账（记录、装车等过程的视频和财务）资料进行检查、核对；对购买使用商品有机肥使用情况进行现场抽查；对商品有机肥拟补贴对象的使用数量经网上公示，无异议后，由农业、财政联合发文，直接把补贴资金拨付给种植主体。对于申报资料不全，不符合商品有机肥补贴要求的，业务主管部门不予受理，已申报的取消其补贴资格。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各乡镇（街道）要加强组织领导、健
全工作制度、严格项目管理，组织实施好补助商品有机肥的推广
应用工作。同时把商品有机肥推广作为推进农业绿色高质量发展、
实施“肥药双控”、推进“五水共治”工作的一项重要抓手，将
补贴政策宣传到村到户，保证政策的公开和透明。
（二）加强审核指导。各乡镇（街道）做好在核实、公示、
汇总上报过程中，严格核实、登记造册，并对供肥企业供应的肥料产品名称及数量、补贴对象、补贴金额和相应的种植作物、面积、数量进行公示（需留存公示照片），及时跟踪调查监测推广使用效果和了解补贴对象的意见。要对本区域商品有机肥补贴数量、面积、补贴对象的真实性负责，把好审核关。
（三）加强监督检查，落实监管责任。一是联合执法部门对本县的生产厂家每年开展不少于2次的产品质量现场抽检工作，确保种植主体购买使用的商品有机肥符合国家标准；二是联合财政、纪检等部门对乡镇（街道）申报的补贴资料进行台账资料检查、核对，并对购买使用情况进行现场抽查；三是联合乡镇（街道）开展新垦造耕地培育项目工作的检查、验收工作，发现问题要及时督促业主进行整改。
（四）建立投诉举报机制。种植主体若发现供肥企业所供应的商品有机肥产品存在质量不达标、供肥企业不如实供货、种植主体不如实申报等情况，可向县农业农村局和市场监管局进行投诉举报。因商品有机肥产品质量问题，造成农民经济损失的，根据有关法律法规处理。有下列情况之一的，供肥企业三年内不得参与补贴商品有机肥产品供肥，补贴对象3年内不得享受商品有机肥补贴政策，已发放的补贴资金予以追回，情节严重的移交相关部门追究责任。
1.供肥企业、补贴对象实施过程中伪造材料、弄虚作假的；
2.一年内，在各类监督抽查中，供肥企业累计出现2 次产品质量不合格的，或因产品质量不达标被投诉举报并核实的；
3.供肥企业伙同补贴对象套取骗取补贴资金的；
4.补贴对象将商品有机肥产品进行买卖和变相套购造成补贴商品有机肥料外流的；
5.因商品有机肥产品质量问题，造成农民经济损失的。
[bookmark: _GoBack]（五）加强资金监督检查。县农业农村局、财政局按照本实施细则，加强对补贴政策执行、资金使用监管、落实到位等情况的监督检查，积极配合有关部门做好资金使用的监督、检查、稽查工作，确保资金安全使用和农民直接受益。
七、实施期限
本实施细则自2024年1月1日起施行。
