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《东阳市行政奖励实施细则（试行）》
起草说明

一、基本情况
为规范行政奖励工作，更好地发挥行政奖励的激励和引导作用，鼓励全市干部群众攻坚破难、创先争优，根据《浙江省行政奖励暂行办法》（浙政发〔2014〕27号）等文件规定，结合我市实际，制定《东阳市行政奖励实施细则（试行）》。
二、制定文件的必要性和可行性
2014年，省政府出台《浙江省行政奖励暂行办法》（浙政发〔2014〕27号），我市一直以来直接根据省政府文件开展行政奖励工作，本地没有出台过有关行政奖励办法或实施细则。2022年，我市对公安局等8个集体和23名个人进行了通报嘉奖。为突出时代性、地域性，体现东阳特色，今年根据市委市政府的要求，由市人力社保局牵头制定我市有关行政奖励实施细则。
三、起草情况和前期协调情况
根据要求，结合我市实际，我局于2023年4月拟定行政奖励相关事项的情况汇报，于5月5日向中共东阳市第十六届委员会常务委员会第55次会议进行了专门汇报。5月根据会议意见形成《东阳市行政奖励实施细则（试行）》征求意见稿，并于5月11日向各相关单位征求意见建议，收到意见建议8条，均已采纳。2023年5月29日我局统一相关意见，形成《东阳市行政奖励实施细则（试行）》送审稿。
四、主要内容
（一）工作原则：坚持注重实绩，从严掌握；坚持一事一奖，不重复奖励；坚持公开、公平、公正；坚持精神奖励与物质奖励相结合、以精神奖励为主。
（二）对集体和个人的行政奖励由低到高依次为：嘉奖、记三等功。
（三）奖励条件：1.在数字化改革、自由贸易试验区建设、共同富裕示范区建设等工作中，取得突出成绩的；2.在招商引资、优化营商环境、打造人才和科创高地等方面，取得突出成绩的；3.专项工作获国家、省级正向激励，争取到重大政策、资金支持，有力助推全市经济社会发展的；4.在推动传统产业提升、支持企业发展，推动市场和制造升级，构建现代化数字经济体系等方面，取得突出成绩的；5.在创新社会管理、提高公共服务水平、推进文化繁荣发展、保障和改善民生等方面，取得突出成绩的；6.在依法查处违法犯罪活动、矛盾纠纷化解、平安建设等基层治理方面，取得突出成绩的；7.在践行社会主义核心价值观，促进社会公平正义中，见义勇为、诚实守信、爱岗敬业，取得突出成绩的；8.在其他领域取得突出成绩、做出突出贡献的。
（四）奖励程序：由所在单位主管部门推荐，提出奖励申报意见，经市人力社保局审核汇总后报市府办。市府办会同市委办、组织部、财政局、人力社保局进行会审，重点对申报依据、名额等进行核实。会审通过后，由市人力社保局通知相关申报单位组织实施。申报对象为机关事业单位或其工作人员的，申报单位应按管理权限，征求组织人事、公检法等部门意见；申报对象为企业或其工作人员的，申报单位应征求市场监管、税务、审计、公检法、环境保护、安全生产和行业主管等部门意见。申报单位将拟奖励对象基本情况、主要事迹，采取适当方式在本单位或本地区范围内公示7个工作日。如涉及国家秘密不宜公开的，经市政府同意可不进行公示。由主管部门向市人力社保局报送行政奖励申报材料。市人力社保局报市政府常务会议研究确定后，由市政府予以公布表彰。
五、提请决策事项
提请市政府常务会议审议同意该《东阳市行政奖励实施细则(试行)》，并以市府办名义发文实施。


                           汇报人：黄正明
                          东阳市人力社保局
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1


 


1


 


 


 


《东阳市行政奖励实施细则（试行）》


 


起草说明


 


 


一、基本情况


 


为规范行政奖励工作，更好地发挥行政奖励的激励和引


导作用，鼓励全市干部群众攻坚破难、创先争优，根据《浙


江省行政奖励暂行办法》（浙政发〔


2014


〕


27


号）等文件规


定，结合我市实际，制定《东阳市行政奖励实施细则（试行）》。


 


二、制定文件的必要性和可行性


 


2014


年，省政府出台《浙江省行政奖励暂行办法》（浙


政发〔


2014


〕


27


号），我市一直以来直接根据省政府文件开


展行政奖励工作，本地没有出台过有关行政奖励办法或实施


细则。


2022


年，我市对公安局等


8


个集体和


23


名个人进行


了通报嘉奖。为突出时代性、地域性，体现东阳特色，今年


根据市委市政府的要求，由市人力社保局牵头制定我市有关


行政奖励实施细则。


 


三


、


起草情况和前期


协调情况


 


根据要求，结合我市实际，我局于


2023


年


4


月拟定行


政奖励相关事项的情况汇报，于


5


月


5


日向中共东阳市第十


六届委员会常务委员会第


55


次会议进行了专


门汇报。


5


月根


据会议意见形成《东阳市行政奖励实施细则（试行）》征求


意见稿，并于


5


月


11


日向各相关单位征求意见建议，收到


市


  


届政府第


  


次


常务会议议题之


 


 




 

1 

    《东阳市行政奖励实施细则（试行）》   起草说明     一、基本情况   为规范行政奖励工作，更好地发挥行政奖励的激励和引 导作用，鼓励全市干部群众攻坚破难、创先争优，根据《浙 江省行政奖励暂行办法》（浙政发〔 2014 〕 27 号）等文件规 定，结合我市实际，制定《东阳市行政奖励实施细则（试行）》。   二、制定文件的必要性和可行性   2014 年，省政府出台《浙江省行政奖励暂行办法》（浙 政发〔 2014 〕 27 号），我市一直以来直接根据省政府文件开 展行政奖励工作，本地没有出台过有关行政奖励办法或实施 细则。 2022 年，我市对公安局等 8 个集体和 23 名个人进行 了通报嘉奖。为突出时代性、地域性，体现东阳特色，今年 根据市委市政府的要求，由市人力社保局牵头制定我市有关 行政奖励实施细则。   三 、 起草情况和前期 协调情况   根据要求，结合我市实际，我局于 2023 年 4 月拟定行 政奖励相关事项的情况汇报，于 5 月 5 日向中共东阳市第十 六届委员会常务委员会第 55 次会议进行了专 门汇报。 5 月根 据会议意见形成《东阳市行政奖励实施细则（试行）》征求 意见稿，并于 5 月 11 日向各相关单位征求意见建议，收到

市    届政府第    次 常务会议议题之    

