临平区推动低空经济高质量发展若干政策意见
（征求意见稿）
为进一步贯彻落实国家、省、市关于低空经济产业发展的总体要求，促进临平区低空经济产业集聚发展，在全面承接落实《杭州市支持低空经济高质量发展的若干措施》（杭财建〔2024〕7号）的基础上，结合本区实际，特制定本若干政策意见。
1、 强化企业主体培育
（一）培育低空“链主”企业。对年主营业务首次突破“1亿元、3亿元、5亿元、10亿元”四个目标档次的低空经济企业分档予以奖励，最高不超过100万元。（责任单位：区发改局、区商务局、区经科局）
（二）支持低空项目落地实施。对区内企业获得低空项目实施并验收完成的，按合同金额的1‰进行补助，每个企业每年度最高200万。（责任单位：区交通局）
2、 鼓励企业技术创新
（三）支持“AI+低空经济”。鼓励低空经济领域企业加大人工智能技术应用力度，对低空经济领域企业购买算力、算法、模型等相关服务，按实际支出费用最高50%给予补助，单个企业每年最高补助200万元。在低空经济领域开展垂直行业模型研发的项目，按研发费用最高30%给予补助，单个企业每年最高补助300万元。（责任单位：区经科局）
（四）鼓励参与各类标准制（修）定。
鼓励在临平实际从事相关经营活动的科研机构、行业协会、产业联盟、企业等制定或修订低空制造、低空物流、低空视觉、低空数据、低空安全、低空组网等领域的标准，支持相关企事业单位申报低空经济领域标准化项目，给予最高100万元一次性资助。（责任单位：区市场监管局）
（五）支持低空经济研发投入。
对符合要求的低空经济企业按其上年度研发投入同比增量部分的15%予以补助，单个企业不超过100万元。对新认定的国家、全省重点实验室分别给予最高500万、300万元奖励。鼓励各类企业、高等院校、科研院所建设低空经济领域创新型平台。对新认定的省级重点企业研究院、省级企业研究院、省级企业研发中心，分别给予最高200万元、100万元、50万元奖励；对新认定的国家、省级企业技术中心，分别给予奖励最高300万元、100万元奖励；对新认定的国家级工程研究中心（国家地方联合工程研究中心）、省级工程研究中心分别给予奖励最高100万元、50万元奖励。上述奖励资金实施差额补助。（责任单位：区经科局）
3、 夯实场景应用基础
（六）支持低空经济基础设施建设（新基建）。支持建设eVTOL、无人机起降点（地）、智能起降柜机、充换电站等地面基础设施，通信、导航、监视、气象、电磁、反制等保障设施，以及验证试飞场地设施等。对社会投资建设的基础设施建成并实际运营的，按不高于实际建设投入的25%（根据基础设施类型不同给予不同补贴比例）给予补贴，每个企业每年度最高1000万元。（责任单位：区交通局）
（七）支持低空文体会展。鼓励企业围绕商贸、文旅、体育、研学等开展低空飞行体验、飞行表演、空中游览等活动。引进或举办的展览项目获得相关国际组织认证的，分别给予10万元、15万元、30万元的一次性扶持。支持企业赴境内外参加低空经济会展，对企业参加符合条件参会的展位费、特装费等费用予以一定补贴。具体标准按照上级部门文件以及区级“鼓励企业赴境内、外参展政策”执行。（责任单位：区商务局、区经科局、区文创发展中心）
4、 加强综合要素保障
（八）加强人才要素支持。授予符合条件的低空经济企业自主认定权限，对认定的人才，按政策予以相应支持。（责任单位：区人社局、区委人才办、区交通局）
（九）加大产业基金支持。构建低空经济产业基金集群，充分发挥现有资源优势、放大财政资金杠杆作用，招引一批优质的低空经济产业项目落地。（责任单位：区财政局、区国投公司）
（十）加强空间保障。入驻临平区符合条件的低空经济企业、符合相关条件的“低空经济”项目企业，经评审后给予3年内工作场所实际租金的全额补贴，上限2000平方，人均30平方；优秀企业优先保障供地供楼。为加快项目招引，经平台管委会研究决定后，可对部分项目实施直接免租。（责任单位：三大产业平台、区发改局、区经科局、区商务局）
5、 [bookmark: _GoBack]附则
本措施所称低空经济企业，是指主营业务为通用航空、无人驾驶航空器研发制造以及低空飞行、运营、保障等低空经济链上企业。本措施自发布之日起施行，有效期至2027年12月31日，由区交通局负责牵头组织实施。各级政府的同类政策，按照就高不重复原则兑现。

