金东区行政执法事项赋权乡镇（街道）
第二批目录动态调整的通告
（征求意见稿）

为全面贯彻落实省、市关于“大综合一体化”行政执法改革的决策部署，根据《中华人民共和国行政处罚法》《中央编办关于印发乡镇（街道）履职事项清单上级部门回收事项的通知》《浙江省综合行政执法条例》《浙江省人民政府办公厅关于推进乡镇（街道）综合行政执法工作的通知》（浙政办发〔2021〕51号）《金东区加快推进乡镇（街道）综合行政执法改革实施方案》（金区委办发〔2022〕33号）等法律法规和文件精神，结合多湖街道等11个乡镇（街道）赋权执法事项实际运行情况，决定对我区第二批赋权乡镇（街道）行政执法事项进行动态调整。现将相关事宜通告如下：
一、调整情况
（一）对孝顺镇人民政府（含鞋塘办事处）、傅村镇人民政府综合行政执法事项进行调整，调整后在其行政区域内以自身名义行使自然资源、农业农村、建设、生态环境、消防救援、市场监管等6个领域31项行政处罚权。（详见附件1）
（二）对多湖街道办事处、东孝街道办事处综合行政执法事项进行调整，调整后在其行政区域内以自身名义行使自然资源、农业农村、建设、生态环境、消防救援、市场监管等6个领域30项行政处罚权。（详见附件2）
（三）对岭下镇人民政府、江东镇人民政府综合行政执法事项进行调整，调整后在其行政区域内以自身名义行使自然资源、农业农村、建设、生态环境、消防救援、市场监管等6个领域28项行政处罚权。（详见附件3）
（四）对曹宅镇人民政府、塘雅镇人民政府、澧浦镇人民政府综合行政执法事项进行调整，调整后在其行政区域内以自身名义行使自然资源、农业农村、建设、生态环境、消防救援、市场监管、林业等7个领域29项行政处罚权。（详见附件4）
（五）对源东乡人民政府综合行政执法事项进行调整，调整后在其行政区域内以自身名义行使自然资源、农业农村、建设、生态环境、消防救援等5个领域18项行政处罚权。（详见附件5）
二、调整说明
此次事项调整涉及以下三项内容（详见附件）：
（一）上级文件要求收回。根据《中央编办关于印发乡镇（街道）履职事项清单上级部门回收事项的通知》等文件要求，我区孝顺镇人民政府（含鞋塘办事处）、傅村镇人民政府、多湖街道办事处、东孝街道办事处、曹宅镇人民政府、塘雅镇人民政府、澧浦镇人民政府、岭下镇人民政府、江东镇人民政府、源东乡人民政府现行赋权事项中涉及自然资源违法建筑领域5项、建设领域2项、消防领域1项收回到有关行政执法队伍。
（二）事项界限模糊收回。对照《中央编办关于印发乡镇（街道）履职事项清单上级部门回收事项的通知》等文件，我区孝顺镇人民政府（含鞋塘办事处）、傅村镇人民政府、多湖街道办事处、东孝街道办事处、曹宅镇人民政府、塘雅镇人民政府、澧浦镇人民政府、岭下镇人民政府、江东镇人民政府农业农村领域事项名称为“对农村村民未经批准或者采取欺骗手段骗取批准，非法占用土地建住宅的行政处罚”与中央收回事项名称为“对未经批准或者采取欺骗手段骗取批准以及超过批准的数量，非法占用土地的处罚”相似，但事项依据分别为《中华人民共和国土地管理办法》第七十八条和第七十七条，事项界限模糊，现收回到有关行政执法队伍。
（三）事项状态取消收回。我区孝顺镇人民政府（含鞋塘办事处）、傅村镇人民政府、多湖街道办事处、东孝街道办事处、曹宅镇人民政府、塘雅镇人民政府、澧浦镇人民政府、岭下镇人民政府、江东镇人民政府现行赋权事项中建设领域中2项地方性法规事项状态在浙江省行政权力和公共服务事项管理库系统显示金华市综合行政执法局已申请调整，并取消该事项，现予以收回。
三、调整时间
自通告之日起，已立案未结案案件仍由调整前原行政处罚单位继续负责办理，并承担相应行政复议、行政诉讼等工作。
四、其他事项
（一）业务主管部门应按照“谁审批谁监管、谁主管谁监管”原则，依法履行政策制定、审查审批、批后监管、业务指导等行业行政监管职责，加强乡镇（街道）案件办理的日常指导和培训工作，不断提升基层办案和执法规范化水平。
（二）涉及作出没收较大数额违法所得、没收较大价值非法财物、降低资质等级、吊销许可证件、责令停产停业、责令关闭、限制从业等重大行政处罚决定的案件，仍由行政处罚事项划出单位负责管辖，乡镇（街道）应及时移送。
（三）各乡镇（街道）和职能部门应当协同落实行政处罚赋权事项调整工作，及时调整公开本乡镇（街道）权力清单，按照确定的职责边界划分要求履职，接受社会监督。
（四）所有事项名称及相关信息见附件，并与省权力事项库保持一致，根据省权力事项库变化情况进行动态调整。
（五）涉及上述行政处罚事项的法律法规、规章发生废、立、改的，相对应的行政处罚事项也同步调整，不再另行公告。
（六）本公告自2025年  月  日起施行。











附件1：孝顺镇（含鞋塘办事处）、傅村镇综合行政执法赋权事项第二批目录
附件2：金东区多湖街道、东孝街道综合行政执法赋权事项第二批目录
附件3：金东区岭下镇、江东镇综合行政执法赋权事项第二批目录
附件4：金东区曹宅镇、塘雅镇、澧浦镇综合行政执法赋权事项第二批目录
附件5：金东区源东乡综合行政执法赋权事项第二批目录





                 金华市金东区综合行政执法指导办公室
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