
《关于贯彻落实〈计量发展规划（2021-2035年）〉的实施意见》的

起草说明

为贯彻落实国务院《计量发展规划（2021-2035年）》和《浙江省人民政府关于贯彻<计量发展规划（2021-2035年）>的实施意见》，进一步夯实计量基础，提升计量能力和水平，发挥计量助推经济社会高质量发展的基础保障作用，结合我市实际，起草了《温州市关于贯彻落实<计量发展规划（2021-2035年）>的实施意见》（以下简称《实施意见》）,有关情况说明如下：
一、编制背景
计量是实现单位统一、保证量值准确可靠的活动，是科技创新、产业发展、国防建设、民生保障的重要基础，也是构建一体化国家战略体系和能力的重要支撑。2021年12月31日，国务院印发了《计量发展规划（2021-2035年）》，明确了计量在国民经济发展中的基础性、引领性作用，确定了到2025年以及2035年全国计量工作的指导思想、基本原则、发展目标、主要任务、保障措施，要求地方各级人民政府要高度重视计量工作，制定具体的实施细则和要求，确保各项任务落到实处。2022年12月30日，省政府印发了《浙江省人民政府关于贯彻<计量发展规划（2021-2035年）>的实施意见》，明确浙江省到2025年以及2035年计量发展方向，要求各地要高度重视计量工作，制定具体的实施细则，强化工作责任落实。张振丰市长、陈应许副市长先后作出批示，要求研究我市计量产业发展的思路和举措、提出我市实施意见。为贯彻落实好《计量发展规划（2021-2035年）》，推动经济社会高质量发展，根据市政府和省局有关工作部署，我局研究制定了《实施意见》。
二、编制过程

市市场监管局深入贯彻市委、市政府和省局关于计量工作的部署要求，组建编制专班，坚持问题导向、需求导向和目标导向，结合温州市实际，深入调研我市计量发展现状，研究创新性举措，全面做好我市《实施意见》的编制工作，充分考虑以下三个层面:一是注重政策衔接，紧密衔接省级以及温州市总体规划和各领域专项规划，确保各项机制、制度、任务部署可操作、有支撑、能落地。二是彰显温州特色，把握计量发展新态势，全面分析我市科技、产业和经济发展计量需求，增强前瞻性、针对性和实用性，部署相关计量科技攻关、能力建设和服务保障工作，加快构建与我市经济发展相适应的现代先进测量体系。三是聚焦改革创新，找准计量科技创新工作定位，加快重大基础、前沿和应用领域计量技术研究，推动数字化转型。强化计量监管模式创新，推动智慧计量，探索新型强制检定方式、数字化监管能力提升等。
《实施意见》编制过程中先后经历调查研究、确定框架、内容编写、吸收意见等阶段，多次对接省局，调研地方技术机构及企业，征求市计量工作相关单位意见，在此基础上起草了《实施意见》。
三、主要内容
《实施意见》分为发展现状、总体要求、重点任务和保障措施四个部分。

（一）调研发展现状。党的十八大以来，温州市计量工作取得长足进步，计量保障能力进一步增强、计量支撑能力显著提升、计量监管服务不断深化，为促进全市经济社会持续平稳健康发展作出了积极贡献。当前，我市处于打造高质量发展建设共同富裕示范区市域样板的重要时期，新的发展机遇和发展目标对计量工作提出了更高的要求，制定我市计量发展规划，发展现代计量事业，建设现代先进计量体系，已成为提高我市综合实力，服务经济社会高质量发展建设的必然要求。

（二）明确总体要求。包括指导思想和发展目标两部分。

指导思想明确深入实施“计量赋能”行动，推进具有新时代特色的计量技术支撑体系、计量监管体系和诚信计量体系的建设，大力提升计量创新能力、服务水平和监管效能，为建设共同富裕示范区提供坚实计量支撑和保障。

发展目标提出2025年、2027年和2035阶段目标：到2025年，聚焦提升计量服务能力、计量支撑能力和计量监管水平，量化任务指标，初步建立满足全市经济发展要求的现代先进测量体系。到2027年，计量科技创新水平大幅提升，关键领域计量技术取得重大突破，多元共治的计量新格局更加完善。新建和改造社会公用计量标准超过60项以上。到2035年，计量科技创新和服务保障能力大幅提升，综合实力跻身全省前列，建成现代先进测量体系和现代化计量治理体系。
（三）明确重点任务。结合我市实际，围绕计量基础能力建设、计量科研能力建设、计量技术服务支撑和计量监管模式创新等四大方面，制定了16项重点任务。
一是加强计量基础能力建设，保证量值准确可靠。加强计量标准体系建设，明确以解决民生计量难题为重点，结合产业升级、科技创新和行政监管等方面的需要，新建和改造提升一批高准确度、高稳定性的社会公用计量标准，满足温州经济社会发展需要。推进计量技术机构建设，科学规划计量技术机构发展定位，提升强制检定保障能力，切实维护和保障民生计量服务的公益性，确保持续稳定为社会提供量值传递与溯源服务。加强计量人才队伍建设，打造业务精干的计量技术队伍，强化检定人员资质要求和计量行政管理人员培养，进一步提升我市计量服务保障能力。推动计量工作协同发展，加强区域合作，推动建立区域一体化计量发展新格局，推动质量基础设施一体化发展，推动计量与相关领域技术规范共享共用。
二是加强计量科研能力建设，推动计量科技创新。研究构建新型量传溯源体系，推动量传溯源体系从“科层式”向“扁平化”发展目标，完善计量标准基础设施网络，加快计量标准升级换代，推动测量与溯源一体化发展。推进关键共性测量技术研究，紧贴三大科创高地和战略性新兴产业等重点产业的需求，开展关键共性测量技术攻关，积极参与技术法规、产品标准的制修订工作，填补计量测试技术空白点。加快推进计量数字化转型，推动计量深度应用新一代数字技术和信息技术，加强计量测试技术数字化研究，推进计量技术机构数字化转型。建立健全计量科研工作机制，优化计量科研创新环境，强化产学研结合，加强科研成果转化。

三是强化计量技术服务支撑，助力绿色高质量发展。服务产业质量提升，新建一批高水平产业计量测试平台，为产业发展提供全溯源链、全产业链、全寿命周期的计量测试综合服务。推动电工仪表产业高质量发展，解决“卡脖子”计量技术难题，满足电气行业转型升级的计量需求。服务企业提质增效，深入开展“优化计量、提质增效”企业帮扶，引导企业完善计量管理制度和保障体系，提升企业质量控制和智慧管理水平，推动企业向先进测量体系和能力进行对标达标。服务大众健康与安全，加强公共卫生计量服务体系建设，强化安全防护领域计量服务体系能力建设，构建适应新时代发展需要的计量体系。服务“双碳”目标实现，出台高质量实施方案，完善能源资源计量服务，提升能源计量管理水平。

四是强化计量监管模式创新，提升计量监管效能。探索计量监管改革创新，以计量数字化变革推动计量治理制度重构、系统重塑，推动计量治理体系和治理能力现代化。探索新型强制检定方式，持续推进水表、燃气表强制检定“二检合一”改革。强化民生计量监管保障，加强计量器具强制检定能力建设，全面落实民生计量器具强制检定，深入实施放心计量行动，加强民生计量领域的专项监督检查，加大对涉农计量器具和农资类定量包装商品的计量监管和保障力度。推进诚信计量体系建设，建立以经营者自我承诺为主、政府部门为辅、社会各界监督为补充的诚信计量管理模式，形成计量共治格局。加强计量执法体系建设，加强计量执法队伍建设，加强计量执法协作，严厉打击计量违法行为，提升计量执法威慑力。
（四）量化任务指标。经多方对接，结合温州计量发展实际，从可实施、可评价、重实效等方面考虑，确定了计量器具强制检定受检率、新建和改造社会公用计量标准、新增省级产业计量测试中心等10项重点任务指标。这些关键指标的完成，将为推动我市科技创新、经济社会高质量发展和建设共同富裕示范区提供坚实的计量支撑和保障，大幅提升我市计量工作水平。
（五）强化保障措施。从加强组织领导、加大政策支持、加强宣传引导3方面提出了保障措施。压实责任，积极推动计量工作在财政、科技、人才等方面的支持政策，确保各项任务落到实处；加强计量文化宣传，打造计量核心价值理念，增强全民计量意识。


