莲都区大港头镇现代化美丽城镇建设项目方案（征求意见稿）

根据《重大行政决策程序暂行条例》、《浙江省重大行政决策事项目录编制指引（试行）》（浙政办发〔2021〕3号）、《丽水市莲都区人民政府重大行政决策程序规则》（莲政发〔2018〕60号）（以下简称《规则》）以及《莲都区人民政府重大行政决策全过程记录和档案管理规定》（莲政办发〔2024〕16号），在广泛征集、摸排走访的基础上，结合我镇实际，制定本方案。

一、项目名称

莲都区大港头镇现代化美丽城镇建设项目

二、项目背景

现代化美丽城镇是中国式现代化在城乡建设方面的浙江实践，2023年8月省政府办公厅发布《浙江省人民政府办公厅关于全面推进现代化美丽城镇建设的指导意见》指出，推进现代化美丽城镇建设是中国式现代化建设题中应有之义、是美丽浙江建设的重要环节、是持续深化“千万工程”及推动城乡协调发展的重要抓手。

习近平总书记指出，看得见山，望得见水，记得住乡愁共同富裕是社会主义的本质要求，要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕。大港头镇曾获评全国最美乡愁艺术小镇，大港头镇的现代化美丽城镇建设，基于乡愁艺术等文化底蕴，成以现代化高质量发展，优在推动共同富裕先行。

三、项目建设目标

碧湖新城的空间样态在近代城市发展，特别是新城发展的历史中属于极其特殊的一类，非常具有典型性和样本性。与大多数新城的板块集聚型发展不同，碧湖新城在农业用地基底上，立足原生的村镇聚居点，形成了四大各具特色的发展板块，山、水、林、田、村、城在其中互相包容、相互融合。整体呈现出了斑块状、离散型、去中心化的田园城市的面貌。在这样的一种新型城市发展逻辑下，乡村被赋予了新的内涵和价值。

古堰画乡作为在碧湖新城空间范围内的乡村，旨在本项目主要建设目标为在追求“艺术赋能”的同时，努力打造生态“画乡”，突出“绿水青山就是金山银山”的理念，通过现代化建设在乡村建立起可持续的、绿色宜居的田园社会，打造成美术写生基地、创作基地、行画生产基地和生态休闲度假中心。

四、项目建设地点 

大港头镇域行政范围，面积94.22平方公里。重点协调范围：大港头镇区范围，面积2.6平方公里。重点区块范围：重点区块边界线南至丽云路，北至大溪绿道、西至文化产业园、东至文化街区（在水一方）。面积为57公顷。

五、项目建设周期

建设期限近期至2025年，中期至2027年，远期至2035年。

六、项目建设依据和技术原则 

《关于全面推进现代化美丽城镇建设的意见》；

《浙江省现代化美丽城镇建设技术指南》；

《浙江省现代化美丽城镇建设评价办法（试行）》；

《浙江省现代化美丽城镇建设方案编制导则（试行）》；

《丽水市现代化美丽城镇建设五年工作计划（2023-2027）》；

《莲都区国土空间总体规划（2021-2035年）》（在编）；

国家及地方有关的法律、法规、规定和建设标准；

丽水市有关部门指导意见。

七、项目建设规模及条件

项目用地重点区块边界线南至丽云路，北至大溪绿道、西至文化产业园、东至文化街区(在水一方）。重点区块范围总用地面积为57公顷，存量用地及建筑比重约为75%，包含老旧小区、老旧商区、老旧市政、老旧绿地等各类存量区块

八、项目社会效果分析

依托大港头共富示范单元旅游服务核心，依托游客接待中心、大港头村党群服务中心、大港头未来乡村服务设施集群的配套核心及大溪、两侧滨水开放空间，串联沿途邻里、商业等配套服务，形成南北向大溪生态景观轴；依托丽云路，串联沿线公园、公服设施和邻里空间，形成生活服务综合轴。

本项目重点聚焦城镇更新、文化保护、重点区域管控等与现代化美丽城镇紧密相关的辐射项目，能够有效延续与传承空间格局与肌理，将水文化、画乡文化融入到城镇建设与改造之中，多层次多角度多方面展现古堰画乡特色。

莲都区大港头镇人民政府    
2024年06月20日      
