

[bookmark: _GoBack]
诸暨市次坞镇0571临杭智能制造产业园区“规划环评+项目环评”改革实施方案（征求意见稿）

为进一步优化营商环境，助力经济稳进提质，推进规划环评与项目环评联动工作，根据原环境保护部关于《加强规划环境影响评价与建设项目环境影响评价联动工作的意见》、省人民政府办公厅关于《深化环境准入制度改革助推高质量发展建设共同富裕示范区的指导意见》和省生态环境厅关于《印发助力经济稳进提质攻坚行动的通知》等文件精神，制定以下实施方案。
一、改革目标
根据国务院及省、市关于深化“放管服”和“最多跑一次”改革等精神，以改善环境质量为核心，严格落实“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单), 进一步优化行政审批程序，提高环评审批效能，强化事中事后监管，助推经济高质量发展。
二、改革范围
适用于次坞镇0571临杭智能制造产业园区，园区规划总面积115.28公顷，四至范围为：东靠茅湄公路，紧邻凰桐江，南侧大桥工业园区，西临杭金衢高速公路，北至主干路，中间十店线纵贯南北。
三、改革举措
（一）精简项目环评内容。实行规划环评与项目环评联动。对符合环境准入要求的企业，根据规划环评结论和审查意见，建设项目环评与规划环评共享环境现状、污染源调查等资料。
（二）优化环评审批前置。对于建设项目涉及废水纳管要求、危废处置、新增主要污染物排放量替代来源等审批前置材料，可由法人出具承诺，在项目投产前落实废水、危废处置去向、污染物排放总量指标和削减平衡方案。
（三）实施“两证”同发。对符合准入条件的项目，实施环评文件和排污许可证同步审批。建立统一申报、统一技术要求和统一监管标准体系，推进非重大事项变动纳入排污许可证核发和“三同时”验收管理。
（四）开展多评集成。同一建设项目涉及陆域环评、辐射环评、入河入海排污口设置等多个生态环境准入领域事项的，可以统一纳入一个环评文件，出具一个批复。“多评集成”环评文件以建设项目环评为核心，可以增加电磁场环境影响、辐射安全与防护、水环境影响及近岸海域影响等专题或篇章；批复文件中分条目分别说明对各项许可的审批意见。
（五）简化公众调查。项目环评依法需开展公众调查的，在符合公众参与相关规范的前提下，可不提供公众参与范围内公示结果证明的反馈意见。
（六）实行打捆审批。改革区域内多家企业建设同一类型项目的(项目类别、生产工艺、生产规模、污染物排放种类等均相同或类似)，在明确相应责任主体的基础上，可以委托一家企业或由改革区域管理机构代为编制一份环评文件。“打捆审批”环评文件应严格按照国家生态环境法律法规、标准和环评导则以及规划环评要求编制，并明确各企业主要污染物排放总量指标。
（七）鼓励开展“绿岛”治理。对条件成熟，且入园企业生产工艺、行业相近的园区，提倡开展集中工艺设施和环境治理托管服务。明确一个责任主体，依法开展共享设施环评。对于依托相关共享设施的企业，其项目环评类别判定无需考虑依托设施内容。对不新增土地、不新增主要污染物排放量的公共基础设施或集中工艺设施技改项目实施“零土地”技改项目备案。
四、保障措施
(一)属地政府加强统筹推进
次坞镇人民政府要高度重视并统筹推进产业园区规划环评与项目环评联动改革工作，建立改革区域管理机构为主，生态环境部门指导的工作机制。若出现生态环境质量恶化、污染减排任务未完成的现象，次坞镇人民政府要及时督促改革区域管理机构制定和落实整改措施，并实施通报约谈、区域限批等措施，确保改革有序推进。
(二)生态环境部门强化监督管理
加强事中事后监管，强化固定源排污许可一证式监管，依法查处各类违法排污行为。固化疫情期间执法“正面”清单，贯彻落实《浙江省生态环境轻微违法行为不予处罚清单(试行)》文件要求，按照“双随机、一公开”的要求，进一步提升执法精细化水平。
(三)建设单位落实环境保护主体责任
改革区域内建设单位应严格遵守环境保护相关法律法规和规范标准要求，切实履行环境保护主体责任，落实环境风险防范和污染防治等各项生态环境保护措施，确保污染物达标排放。建设单位对环评文件及相关支撑材料内容的真实性负责。如存在虚假承诺、不按承诺落实生态环境治理要求等行为的，不再适用本方案所列改革措施。
国家、省、市如有新政策的，按新政策要求执行。

