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关于修改《关于推进新时代人力资源服务业高质量发展的政策意见》的通知
（征求意见稿）

各县（市、区）人民政府，市直属有关单位：
按照优化营商环境有关工作精神，根据《浙江省行政规范性文件管理办法》（浙江省人民政府令第372号）规定，对《关于推进新时代人力资源服务业高质量发展的政策意见》（金人社发〔2023〕50号）部分内容进行修改，修改后继续有效。



金华市人力资源和社会保障局    
2025年5月 日         

关于推进新时代人力资源服务业
高质量发展的政策意见
（修正稿）

为加快推进我市人力资源服务业高质量发展，强化现代化建设人才支撑，不断塑造人力资源服务领域发展新动能新优势，根据省人力社保厅等5部门《关于推进新时代人力资源服务业高质量发展的若干意见》（浙人社发〔2023〕7号）精神，结合我市实际，制定本意见。
一、明确人力资源服务业发展目标。到2027年，基本建成与国际枢纽城、现代都市区相匹配的浙中人力资源服务业高质量发展高地，全市建成省级人力资源服务产业园2家以上、省级人力资源服务出口基地1家以上，人力资源服务机构超过1000家，行业年营业收入达到300亿元以上，每年帮助实现就业和人员流动100万人次以上。
二、实施优质人力资源服务企业生产经营奖励。加强市外优质人力资源服务企业引进和本土领军企业培育，对入选中国500强的人力资源服务企业，按规定享受相关奖励；对入选中国服务业500强、浙江省服务业100强的人力资源服务企业，分别给予100万元、50万元的奖励。根据其生产经营情况，最高可给予前3年人力资源年度服务费的3%，后2年1.5%的奖励，其中前3年奖励金额每年最高不超过500万元、后2年奖励金额每年最高不超过200万元。
三、实施人力资源服务骨干企业奖励。探索建立人力资源服务企业星级管理制度，综合服务能力、信用评价等因素，每年选树市级人力资源服务骨干企业，对首次获评企业给予每家20万元奖励。对首次入选全省人力资源服务综合100强榜单的，给予每家20万元奖励。对人力资源服务企业股改、挂牌、上市的，按照相关规定给予相应奖励。
四、实施“专精特新”人力资源服务企业奖励。加快建设一批聚焦主业、专注专业、成长性好、创新性强的“专精特新”人力资源服务企业。组织开展“专精特新”人力资源服务企业遴选培育，支持人力资源服务企业开展人力资源测评、咨询、软件开发、大数据分析等高端业态，对首次入选全省人力资源服务行业猎头、派遣、服务外包、网络招聘、测评、培训、管理咨询榜单10强的，给予每家5万元奖励，同一年度各单项不重复享受。对新认定为省级隐形冠军培育企业或省服务业领军企业、国家级专精特新“小巨人”企业的，按照相关规定予以相应奖励。
五、实施人力资源产业园建园奖励。构建“1+X”人力资源产业园区格局，推动人力资源服务产业园创建国、省、市级综合园及特色园，对获评国家级、省级人力资源产业园的分别给予100万元、50万元奖励。对入驻市级以上人力资源产业园的人力资源服务企业，根据其生产经营情况，最高可给予前3年人力资源年度服务费的3%，后2年1.5%的奖励，其中前3年奖励金额每年最高不超过500万元、后2年奖励金额每年最高不超过200万元。
六、实施人力资源服务企业市场引才奖励。对人力资源服务机构帮助企业引进国家、省人才计划专家、紧缺高层次人才、大学生人才的引才奖励标准，按照《关于实施“智选金华”大学生集聚工程实施意见》（金人才领〔2022〕4号）执行。对人力资源服务企业当年度为市区属“2+4+X”产业企业从大市范围外新引进大学生人才或高技能人才20人以上，且由人力资源服务企业为其缴纳企业职工养老保险满6个月以上的，按照每人500元的标准给予人力资源服务企业奖励，最高不超过20万元。根据引才工作成效，每两年选树不超过10名“引才精英”，给予每人3万元奖励。
七、给予人力资源服务活动举办补助。聚焦我市“2+4+X”重点产业发展战略，支持人力资源服务企业在市内举办有规模、有影响的展览展示、研讨交流和项目推介等活动，组织超过50家且参会人数达100人以上的，根据实际成效，给予最高10万元补助；组织超过100家企业且参会人数达200人以上的，给予最高20万元补助。人力资源服务企业参加浙江省人力资源博览会等国、省级人力资源部门主办的会展（博览会）活动的，给予境内展位费50%最高1万元，境外展位费50%最高2万元的补助，单个企业年度补助总额不超过10万元。支持行业协会有序承接人力资源服务业职业技能等级认定、继续教育培训等工作，鼓励行业协会举办博览会、高峰论坛等活动，提升行业影响力。
八、给予专业化人力资源市场平台建设补助。鼓励各地结合区域发展战略和地区产业结构，在用工密集或劳动力密集地区建设一批规范性零工市场。对承担公共就业服务功能，提供公益性就业服务或功能齐全、促进就业成效明显的，各地可给予零工市场建设、运营、信息网络建设等项目的政府资金补助。支持各地建设国家、省级人力资源服务出口示范基地建设，加快发展人力资源服务贸易，发展人力资源服务离岸外包，对获评国家、省级人力资源服务出口示范基地的分别给予50万元、30万元的补助。
九、给予人力资源服务创新品牌建设补助。加快建设行业数字化管理服务平台，推进“用才宝云店”建设，推动人力资源的精准高效配置。鼓励发展新业态新模式，培育发展高技术、高附加值人力资源服务业态，推动行业向价值链高端延伸。每年举办一次全市人力资源服务产品创新大赛，遴选不超过10个获奖品牌项目，给予获奖项目所属企业最高3万元的补助；获奖项目落地本市满一年的，经评定后可给予最高10万元资助。
十、给予人力资源服务促进就业创业补助。开展人力资源服务行业促就业行动，鼓励人力资源服务企业面向“2+4+X”产业人才、重点就业群体、灵活就业人员等开展就业指导、精准招聘、创业扶持、技能培训等多样化人力资源服务，按规定享受社会保险补贴、就业创业服务补贴、就业见习补贴、技能培训补贴等。
十一、强化财税支持。各地要高度重视人力资源服务业发展，完善促进人力资源服务业高质量发展的各项产业、财政支持政策，做好政策宣传和纳税辅导。统筹利用现有资金渠道开展机构培育、人才培养、人才引进、产业园建设以及促就业等工作，有条件的可设立人力资源服务产业发展资金、产业引导基金等。
十二、优化营商环境。各地要强化人力资源市场培育、服务，完善和落实人力资源服务业发展扶持政策，深化人力资源市场领域“放管服”改革，推行人力资源服务行政许可、备案全程网办，依法实施许可告知承诺制。开展人力资源服务企业诚信主题创建行动，严格落实“双随机一公开”和年度报告公示制度，强化劳动保障监察行政执法，整治非法劳务中介。编制发布人力资源服务业发展白皮书，发布人力资源服务业发展报告和专业榜单，引导行业高质量发展。
十三、加强人才保障。实施人力资源服务业领军人才培养计划，建设人力资源服务培训基地和实训基地，开展行业高级经营管理人员研修培训。完善经济系列人力资源管理专业职称评价标准，为人力资源服务产业中业绩突出的海外高层次人才、民营企业高层次人才职称评审设立“直通车”，符合条件的按规定申报高级职称。鼓励人力资源服务企业设立创新研发中心和博士后科研工作站、博士后创新实践基地。建设人力资源服务业行业智库，加强政策性、理论性、前瞻性研究。
十四、附则
（一）本意见适用于金华市范围内依法取得人力资源服务许可或人力资源服务备案、具有独立法人资格的经营性人力资源服务企业。
（二）上一年度被有关部门查处并列入严重失信名单的人力资源服务企业，不得享受政策。
（三）本意见相关补助标准适用于金华市区，意见中“首次入选”“首次获评”，均指政策出台后。本意见涉及资金按现行财政体制承担，对已实施项目的政策兑现资金，按原渠道列支。
本意见自2023年12月30日起施行，有效期为5年，对同时符合本意见政策与其他政策条件的，按照从优从高不重复的原则执行。《关于加快发展人力资源服务业的实施意见（试行）》（金人社发〔2018〕84号）同时废止。
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