《温州市促进金融业高质量发展“金润瓯潮”行动计划（2023-2025年）》起草说明

一、起草过程

根据市委、市政府主要领导在《温州金融产业高质量发展的思考和建议》上的批示要求，分管副市长第一时间批转市相关部门，并召集相关部门专题研究我市金融业高质量发展的举措办法。市金融办会同有关部门，在全面梳理我市金融业发展现状的基础上，起草《温州市促进金融业高质量发展“金润瓯潮”行动计划（2023-2025年）（初稿）》，并征求意见，修改完善后呈市委市政府主要领导审阅。

3月，市委主要领导作出重要批示并召开深化温州金融改革暨促进金融产业发展茶叙会，听取深化金融改革和金融业发展意见建议。根据会议精神，市金融办修改完善形成《温州市促进金融业高质量发展“金润瓯潮”行动计划（2023-2025年）》（征求意见稿），并经多轮征求意见，修改完善后报市司法局合法性审查。
二、主要内容

《温州市促进金融业高质量发展“金润瓯潮”行动计划（2023-2025年）》文稿共分三部分。

第一部分，指导思想和总体目标。提出到2025年，推动金融业成为我市战略性支柱产业，契合“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念的金融生态体系有效构建，金融服务实体经济的能力显著提高，金融支持民营和小微企业发展的广度显著扩大，金融支持科技创新和新兴产业发展的水平显著提升，金融支持开放融通绿色发展的深度显著拓展，将温州打造成为金融改革示范地、资本要素集聚地和区域金融中心。

第二部分，重点任务。结合温州实际，重点阐述促进金融业高质量发展的十四大重点举措。

一是做专做强地方法人金融机构（组织）。支持温州银行、温州民商银行等本地法人金融机构做专做强，鼓励和支持有条件的地方法人金融机构在符合政策导向的前提下开展多元化、跨区域经营，打造综合性区域金融龙头机构。

二是做精做优在温金融分支机构。支持在温银行、保险、证券、期货等分支机构创新发展、优质发展，鼓励向上争取更大审批权限和转授权，支持提设为分公司或升格为一级机构。

三是“齐新”合力发展金融业态。支持有条件的地方法人金融机构、国有和民营企业发起设立证券公司、理财子公司、金融租赁公司、消费金融公司、财务公司等，发展新金融，丰富地方金融牌照，补齐温州金融业态“短板”。力争到2025年，全市地方法人金融机构总数达30家，引进外资金融机构（办事处）1家以上。

四是加快建设区域金融中心。深入推进现代金融创新发展区建设，加快形成以滨江商务区为核心，与七都国际未来科技岛、平阳南麂基金岛、温州科技金融中心、温商华侨资产管理中心、大罗山基金（天使）村等形成“一区二岛二中心一村”错位发展的发展格局。加大金融项目招引力度，招引国内外各类知名金融机构、金融中介和创投、基金、理财、征信、金融科技等新兴金融主体落户温州。

五是积极打造国有金融资本集聚平台。推动市属国有企业和国有金融资本管理公司优化对金融机构的股权投资与管理，支持并推动其参控股合作范围逐步扩展至银行、证券、保险、公募基金及产业投资基金等多类领域，在条件成熟的基础上，力争打造形成多牌照国有金融资本集聚平台或国有金融控股公司。

六是创建金融支持共同富裕新高地。坚持金融为民、金融向善理念，探索构建契合温州实际的支持共同富裕金融要素供给体系，创新推广“共富贷款”产品模式，到2025年末，全市“共富贷款”余额超500亿元。深化政府性融资担保机构体系建设，实现全市政府性融资担保机构网点全覆盖。探索普惠型财富管理新模式，深度挖掘普通大众、居民百姓的财富管理需求，多渠道提高居民财产性收入。

七是创新金融服务长效机制。深化普惠金融创新体系，推广“首贷户”“无还本续贷”“无抵押贷款”“农民（小微）资产授托融资”服务，扩大供应链金融、知识产权质押融资规模，推动科技金融提质增效，大力发展绿色金融。

八是迭代数字金融服务模式。打造运行更高效、供需匹配更智能的数智化区域金融基础设施，完成温州金融综合服务平台和温州金融大脑平台迭代升级方案。争取设立省大数据交易中心（浙南总部）。支持地方法人金融机构加强数字普惠金融建设。深入推进数字人民币试点工作。

九是充分发挥资本市场赋能作用。引导并推进相关企业开展股份制改造、建立现代企业制度。持续优化上市后备企业资源库，做好企业上市梯度培育，推动企业在境内外主要交易场所上市。鼓励上市公司围绕主业，通过并购重组开展上下游产业链资源整合，不断做强做大，培育一批行业龙头企业。

十是打造资本要素集聚地。举办温州创投大会，吸引内外资本、“耐心资本”入温，推动形成千亿规模的基金体系。探索设立金融产业发展子基金，深化“险资入温”。打造世界温商华侨资产管理中心。探索“政府定方向、创投找人才、基金选项目”招商招才新模式，实现“基金+产业+园区”新金融模式，将温州打造成为“天使之城”“创业投资之城”。
十一是深化金融开放合作。深入开展QFLP（合格境外有限合伙人）、侨汇结汇便利化和本外币合一银行结算账户体系试点。鼓励发展国际贸易供应链金融，创新契合国际贸易特点的金融产品和服务。深化跨境电商金融服务，支持地方法人银行为跨境电商直接办理收结汇业务试点。

十二是争创金融改革示范地。积极构建更加契合民营经济高质量发展、适应“双循环”发展格局的现代金融体系，深化民营经济金融服务，探索在示范区关键节点和重要环节上先行先试，推动温州金融改革从“试验”到“示范”。
十三是优化金融营商环境。深化金融业“最多跑一次”改革，开展金融领域“减证便民”行动，打造金融服务便捷城市。加快金融机构智慧网点建设。全面推进社会信用体系建设，拓展“温州指数”内涵外延和覆盖区域。加强政银联动，提升风险企业帮扶质效，推动全市银行不良贷款率保持合理水平。推广金融领域柔性执法。加强金融消费者权益保护。

十四是防范区域金融风险。构建“1+9+N”财政金融风险化解处置总框架，建立金融风险化解委员会、涉众金融风险问题处置工作机制、金融风险监测与报告机制、金融风险研判分析机制。推进温州“金融大脑”与“追风捕影”系统融合升级，实现对全市金融风险的全领域、全链条监测、研判、预警、处置、化解和追责的封闭管控。深化企业债务风险防范和化解全周期工作制度，加强民间融资规范化管理，全面构建地方金融监管长效机制。
第三部分，强化保障。提出了组织领导、政策保障、人才引育、考核督查等四方面保障措施。

三、主要指标
1.重点指标。到2025年，全市社会融资规模持续扩大，本外币存贷款余额突破5万亿元，保费收入达到370亿元，保险深度升至3.7%；全市实现金融业增加值800亿元，占GDP比重8%、力争10%；金融业税收达到100亿元以上；全市政府性融担保机构小微企业和“三农”融资担保余额达300亿元；力争全市境内外上市企业总量达100家以上，进入全省第一梯队，实现融资与再融资金额500亿元。。
2.服务实体的主要指标。到2025年，到2025年，分别累计新增民营经济贷款2600亿元、小微企业贷款2400亿元、制造业贷款1000亿元、企业首贷户15000户，普惠型小微企业贷款增速高于全市平均贷款增速；累计新增科技企业贷款600亿元、绿色信贷900亿元。
四、意见建议

建议参照《温州市现代服务业高质量发展行动计划（2023-2025年）》（温政办84号），以市政府办公室名义征求意见并发文。



