
起草说明

现就《诸暨市耕地“非农化”问题处置工作实施方案》（以下简称《实施方案》）起草情况说明如下：

    一、制定《实施方案》的背景

《实施方案》制订是依据《关于坚决制止耕地“非农化”行为的通知》（国办发明电〔2020〕24号）、《关于坚决制止耕地“非农化”防止耕地“非粮化”稳定农展粮食生产的意见》（浙政办发〔2021〕6号）、《关于稳妥做好耕地“非农化”问题处置工作的通知》（浙自然资厅函〔2021〕732号）和《关于加快耕地“非农化”问题处置工作的通知》（浙自然资函〔2022〕10号）等文件精神，落实最严格的耕地保护制度，稳妥开展耕地“非农化”问题处置工作。

二、《实施方案》的主要内容

（一）总体要求和工作目标

深入贯彻习近平总书记关于加强耕地保护、保障国家粮食安全的重要指示批示精神，采取“长牙齿”的硬措施，落实最严格的耕地保护制度。按照“增量问题坚决处置、存量问题稳妥处置”的总方针，根据全市耕地“非农化”摸底调查成果，分步推进违法违规占用耕地和永久基本农田绿化造林、超标准建设绿色通道、挖湖造景、扩大自然保护地、从事非农建设等六类耕地“非农化”问题处置工作，于2022年年底前完成处置任务。

（二）明确工作步骤、处置方案和结果认定标准

1. 工作步骤。分为四个阶段推进处置，第一阶段为措施初判阶段，各镇乡（街道）按照《实施方案》逐一拟定问题处置方案。第二阶段为核实确认阶段，各相关单位对镇乡（街道）拟定的处置方案进行商议核实。第三阶段为分类处置阶段，各镇乡（街道）按照核实确认的处置方案启动整改，要求10月底前完成总量的100%。第四阶段为督办攻坚阶段，对尚未完成处置任务的镇乡（街道）下达督办处置意见，对已完成处置的地块进行督查验收，确保11月20日前完成全部处置任务。

2. 处置方案

以国办发明电〔2020〕24号文件时间（即2020年9月10日）为界，根据发生时间和问题类型，按照省级自然资源主管部门关于耕地“非农化”问题处置方法和结果认定标准，采取分类处置、分类认定的办法。
（1）对2020年9月10日之后发生的耕地“非农化”新增问题，按照“零容忍”的态度，采取强有力的措施，及时消除违法违规行为。新发现的新增问题，一经发现，立即整改。占用永久基本农田的，应稳妥处置并恢复为耕地；占用一般耕地的，原则上整改恢复为耕地，也可通过“三区三线”划定整改、完善用地手续、按农村乱占耕地建房问题专项整治工作要求和暂时保留现状等其他处置方法。

（2）对2020年9月10日之前发生的耕地“非农化”存量问题，分类稳妥处置。对能恢复耕地的尽量恢复，也可通过“三区三线”划定整改、完善用地手续、按农村乱占耕地建房问题专项整治工作要求、按自然资源督察、审计及其他监督检查部门要求处置和暂时保留现状等其他处置方法。

（3）明确绿化造林、超标准建设绿色通道、非农建设三类问题采用暂时保留现状处置的条件。

    3. 结果认定标准

（1）恢复耕地处置认定标准。需由属地镇乡（街道）先自行组织验收，出具地块复耕质量验收表并提供现场举证照片。市自然资源和规划局会同农业农村局参加验收并出具验收认定意见。

（2）占用永久基本农田扩大自然保护地的整改认定标准。由市自然资源和规划局出具已在“三区三线”划定中划出的意见。

（3）完善用地手续认定标准。已经办理合法的农转用手续的地块属已完善手续。

（4）暂时保留现状认定标准。需先由耕地“非农化”问题责任单位作出书面检查，提供符合保留条件的证明材料，填报诸暨市暂时保留类核销表，经问题整治主体责任部门及市自然资源和规划局、市农业农村局确认后报市政府审核确认。

（三）工作要求

成立诸暨市耕地“非农化”问题处置工作领导小组，由市委常委、常务副市长郦小飞担任组长，领导小组办公室设在市自然资源和规划局，市自然资源和规划局作为耕地“非农化”处置的牵头单位，成立工作专班，具体承担市耕地“非农化”处置工作领导小组日常工作，指导全市“非农化”处置工作。领导小组各成员单位按照各自工作职责开展工作。
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