
温岭市高品质管道饮用水工程实施意见
（征求意见稿）

    随着社会经济、生活水平发展，民众对高品质饮用水的需求日益增长。为了进一步提升市民的生活质量与城市品位，以优质供水打造品质新城，助力“两城两湖”精彩蝶变，根据《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）、省委改革办《关于组织实施2025年度群众天天有感微改革的通知》，结合本市实际，就我市高品质管道饮用水（以下简称管道直饮水）工程制定本实施意见。
一、总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，积极融入新的发展格局，以满足人民群众对高品质生活的需求为出发点和落脚点，提供更优质便捷的饮用水，在全市范围内新建、在建和具备条件的既有居民小区、企事业单位推广管道直饮水工程，建立稳定可持续的投资运营模式和安全高效、便捷智慧的管理体系，提升城市现代化水平，满足人民群众对更高品质饮用水的个性化需求。
二、工作原则
（一）政府引导，企业实施。坚持“政府引导、企业实施、市场定价、稳步推进”的原则，加强政府对管道直饮水项目的全程监管，完善工程质量和水质监管体系。供水企业通过市场化模式实施项目建设、运营和管理，以项目可持续运营为前提，合理确定管道直饮水价格，为市民提供优质供水服务。
（二）试点先行，逐步推进。以新建住宅小区、旧改小区和机关、学校等为重点，率先推广管道直饮水入楼入户项目，以点带面，逐步提高管道直饮水普及率。
（三）用户自愿，有偿使用。本着用户自愿原则，在条件成 
熟的单位、小区单元区块有偿使用管道直饮水及其服务。
三、实施内容
（一）新建及在建住宅项目。新建项目的泵房、管道井等管道直饮水设施设备的架设空间一并纳入规划条件建设要求，相关主管部门和单位按照各自职责做好审核、实施和验收；具备条件的在建项目，可增加完善管道直饮水设计，同步配套建设或预留泵房、管道井等架设空间。
[bookmark: _GoBack]（二）已建小区。坚持以民生诉求为先导，在广泛征求民意的基础上，尊重民意，分类推进。对具备条件安装管道直饮水设施的小区，制定合理的供水方案，明确相关程序，有序推进各项工作；对不具备安装条件的，可结合老旧小区改造、二次供水改造等项目统筹实施。
[bookmark: OLE_LINK1]（三）政府投资和公益性项目。根据项目的建设规模、人数、需求，制定具体的管道直饮水工程设计方案，采用联合或单独供水模式，与自来水工程同步设计，由供水企业负责建设。
三、保障措施
（一）政策保障
管道直饮水工程涉及全市人民对高品质饮用水的需求，在建设过程中，涉及政策处理和相关利益方的协调工作，应加大政策支持力度。为确保扎实有效推进实施，市农水局、住建局要做好综合指导，各部门（单位）加强沟通协作，解决管道直饮水推进过程中的困难和问题，系统、统筹推动管道直饮水工作扎实开展。供水企业要按市场化经营方式推进，实施统建统管。
（二）资金保障
推行“市场化经营”模式。管道直饮水项目建设资金原则上由供水企业承担，预测投资风险较大的项目由供水企业与相关方共同协商分担建设资金。用水相关费用由供水企业综合考虑投资方式、成本浮动等因素后，按照市场化模式开展多元化定价收费。
（三）建设保障
建设项目应根据用户数及用水量，设计能够满足管道直饮水使用功能需求的专用设备与机房，以确保其功能的充分实现；在工程建设过程中，严格按照国家、行业、团体标准等规范实施，设备、施工材料和制水工艺必须符合国家卫生许可标准和质量要求；严格控制机电设备质量和安装调试，确保施工工艺、安装、供水水质满足要求。工程建成且水质检测合格后，由供水企业组织有关单位按照规范、设计图纸进行验收，验收合格后方可投入使用。农水、住建、自规等部门在各自职责范围内予以支持。
（四）水质保障
供水企业应委托第三方检测机构或在线监测系统对水质进行检测，检测结果及时向社会公布。卫健部门按照职责对管道直饮水依法依规开展监督和卫生许可审批。
（五）宣传保障
通过电视、新媒体、网站等多种渠道，广泛宣传管道直饮水的实施成效及相关资讯，提高市民对管道直饮水的认识并支持项目实施，保障管道直饮水工程规范、有序推进。
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