乐清市市场监督管理局关于在全市市场监管

领域实施“认罚轻处”制度的意见
（征求意见稿）

为进一步深化“放管服”改革，优化法治化营商环境，在市场监管工作中坚持处罚与教育相结合原则，探索实施包容审慎监管机制，根据《中华人民共和国行政处罚法》《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》（国发〔2024〕5号）等相关规定，结合乐清实际，决定在全市市场监管领域实施“认罚轻处”制度。
 一、基本内涵
“认罚轻处”是指当事人积极配合调查，自愿如实陈述违法事实，主动提供证据材料，对于行政机关查明认定的违法事实没有异议，自愿接受处罚并及时纠正违法行为的，可以依法从轻或减轻处罚。
二、基本原则
（一）坚持合法合理原则。应当依法监管，确保执法有据、程序合法，处理结果符合相关法律规定，应当从市场监管实际出发，充分考虑相对人的主客观条件，综合权衡经济与社会效益，不侵害相对人的合法权益。
（二）坚持过罚相当原则。必须以事实为依据，处罚的种类和幅度与违法行为的事实、性质、情节以及社会危害程度相当。
（三）坚持处罚与教育相结合原则。既要制裁违法行为，又要教育当事人自觉遵守法律。行政处罚应当符合法律目的，所采取的措施和手段应当必要、适当。
（四）坚持证据充分原则。办理认罚轻处案件，应当以事实为根据，以法律为准绳，严格按照证据充分要求，全面收集、固定、审查和认定证据。作出行政处罚应当做到违法事实清楚，证据确实、充分，不得因当事人认罚而降低证据要求和证明标准。对当事人认罚，但证据不足，无法认定其有违法行为的，不得给予行政处罚。
 三、适用条件和范围
“认罚轻处”制度在适用上对案件类别和处罚种类没有限定，所有违法案件都可以适用。但“可以”适用不是一律适用，当事人认罚后如何轻处，实施时办案单位应当结合违法行为的具体情形进行综合判断，准确把握适用条件，不得突破《行政处罚法》等法律法规的规定，不得擅自放宽或者变更适用条件。应当依照行政处罚法的基本原则，区别认罚的不同阶段、对查明案件事实的价值和意义、是否确有悔改表现以及违法情节等，结合裁量基准综合考量，依法决定如何轻处。
“认罚”的把握。认定当事人“认罚”须同时具备以下条件：（一）如实陈述违法事实、主动提供相关证据；（二）对行政机关查明认定的事实予以承认；（三）自愿接受处罚并承诺履行缴纳罚款义务；（四）及时纠正违法行为。当事人承认认定的主要违法事实，仅对个别事实情节提出异议，或者虽然对行为性质提出辩解但表示接受办案单位认定意见的，不影响“认罚”的认定。
“轻处”的把握。办理认罚轻处案件，应当把握好轻处的幅度，对违法行为较轻、人身危险性较小的，特别是首次违法，轻处幅度可以大一些；对违法行为较重、人身危险性较大，以及多次违法的，轻处幅度应当从严把握。适用时遵循如下原则：1、当事人认罚的，原则上均可从轻处罚。若适用从轻处罚，对当事人的处罚依然过重，过罚不当的，可以减轻处罚；2、当事人认罚又同时具有从轻情节的，可在法定处罚幅度内给予相对较大的从轻幅度；3、当事人认罚予以减轻，又同时具有法定减轻情节的，可在减轻的幅度内给予相对较低幅度的处罚；4、当事人认罚又同时具有从重情节的，应当结合案件情况综合考量；5、选择幅度时，主动认罚优于被动认罚，早认罚优于晚认罚。
存在下列情形之一的应高度审慎，一般情况下不适用“认罚轻处”制度：1、主观恶意大、社会危害性大；2、违法行为直接造成他人人身伤亡或者重大财产损失等严重危害后果;3、两年内因同一性质的违法行为受过行政处罚而再次违反;4、社会普遍关注的重大敏感案件；5、当事人曾在之前其他行政处罚案件中自愿认罚，后又通过行政复议或行政诉讼等方式反悔。
 四、具体适用程序
（一）主动告知。在案件调查过程中，办案单位认为违法行为可以适用“认罚轻处”制度的，应当告知当事人可以认罚轻处的相关规定并同步开展认罚教育工作，但不得强迫当事人认罚，不得作出具体的轻处承诺。
（二）案件调查阶段认罚。案件调查阶段，当事人自愿认罚，如实陈述并承认自己的违法行为的，应当向办案单位提交申请书或由办案人员记录在案。
（三）办案单位讨论。办案单位作出处理决定前，应结合违法行为的事实、性质、情节、社会危害后果及当事人的认罚情况等因素，就当事人的轻处幅度进行讨论，并应当在调查终结报告中写明当事人认错认罚的情形。
（四）告知（听证）阶段认罚。当事人在收到行政处罚告知书后提出认罚的，一般不适用。但若案件情况特殊，当事人签署了《自愿认错认罚申请书》并且能够提供履约的相关资金凭证的，可做例外处理。
（五）当事人反悔。当事人认罚后又反悔或不积极配合调查、纠正违法行为的，排除认罚因素后，当事人构成违法的，应当根据查明的违法事实依法作出处理决定。

附件：《自愿认错认罚申请书》

附件
自愿认错认罚申请书

乐清市市场监督管理局：

我（单位）因                             被你局予以立案查处，执法人员已向我（单位）送达《行政处罚（听证）告知书》，进行了相关告知和法制宣传教育，我（单位）已充分认识到错误，对查明的违法事实无异议，自愿接受处罚，并确认意见：                                                                 

我（单位）已知悉上述内容，承诺今后自觉守法经营，如期缴纳罚款（不分期不延期），并自愿放弃复议和诉讼的权利。如违反承诺，视为拒绝认错认罚，市场监管部门可在全面调查事实证据的基础上，依法做出处罚。

（注：以上加粗内容由当事人抄写）
当事人签名：
年   月   日
