《关于开展2024年度工业企业亩产效益
综合评价全面推进“亩均论英雄”
改革的实施意见》起草说明

一、制定背景 

深化“亩均论英雄”改革是我省推进资源要素市场化配置，推动实体经济高质量发展的重要举措。“亩均论英雄”改革通过进一步深化改革、创新机制，加快推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，不断提高全要素生产率。为此，特编制本实施意见。
本实施意见以《浙江省人民政府关于深化“亩均论英雄”改革的指导意见》（浙政发〔2018〕5号）、《关于深化制造业企业资源要素优化配置改革的若干意见》（浙政办发〔2019〕62号）、《义乌市人民政府关于义乌市工业用地全生命周期管理实施办法的通知》（义政发〔2021〕7号）《深化“亩均论英雄”改革 2024 年工作要点》（浙亩均办〔2024〕1号）等文件为指导，规范范围为义乌市全域，规划期限为2024年，展望至2030年。

二、协调及征求意见等情况

自2024年1月启动《实施意见》编制工作以来，我局先后赴乡镇（街道）、相关职能部门及代表性企业开展实地调研走访。2024年9月，《实施意见》初稿形成后，我局内部听取《实施意见》的专题汇报，根据各科室意见再次进行了修改。2024年9月26日，通过市政府门户网站，向全社会进行了公示，广泛征求意见。
三、《实施》主要内容
《实施意见》主要包括五个部分：第一部分为总体思路，提出了坚持新发展理念，深化“亩均论英雄”改革，强化正向激励和反向倒逼工作机制，进一步完善亩产效益综合评价体系，强化资源要素市场化配置措施的作用和意义；第二部分为主要目标，明确了深化“亩均论英雄”改革，推进亩产效益综合评价的工作目标；第三部分为健全亩产效益综合评价体系，对评价范围、评价指标、评价办法、动态管理等内容进行了细化，确保评价体系科学合理；第四部分为完善资源要素差别化配置机制，对综合评价认定为A、B、C、D类企业、一星、二星、三星、四星、五星企业在能源、环境、人才等资源要素上采取差别化配置政策进行了说明，确保结果运用公平公正；第五部分为工作要求，对相关职能部门的工作职责和工作任务进行了明确，确保工作责任落实到位。
（一）编制思路
《实施意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“八八战略”为总纲，以“腾笼换鸟、凤凰涅槃”理论为引领,以供给侧结构性改革为主线，强化正向激励和反向倒逼工作机制，进一步完善以亩均税收、亩均工业增加值、单位能耗工业增加值等为主要指标的亩产效益综合评价体系，不断强化与亩产效益综合评价制度相匹配的资源要素市场化配置、产业创新升级机制，完善亩产效益综合评价体系，强化资源要素市场化配置措施，引导企业“以市场需求为标准、以市场消费为导向、以市场交易为模式”推进高质量发展。
（二）健全亩产效益综合评价体系

1.评价范围
（1）全市范围内工业用地面积3亩及以上的工业企业，除电力、热力、燃气、污水处理及水的生产和供应等公益性企业外。

（2）租赁在全市3亩及以上工业用地中的工业企业。

2.评价指标
A.宗地企业

（1）规模以上工业企业评价指标：亩均税收、单位能耗工业增加值、亩均工业增加值、研发费用占营业收入比重、单位主要污染物排放工业增加值、全员劳动生产率。

（2）规模以下工业企业评价指标：亩均税收、单位电耗税收、亩均销售收入、吨排污权纳税额。

B.租赁企业

（1）规模以上工业企业评价指标：亩均税收、单位能耗工业增加值、亩均工业增加值、研发费用占营业收入比重。

（2）规模以下工业企业评价指标：亩均税收、亩均销售收入。
3.评价办法
A.指标权重

（1）宗地企业

规模以上工业企业：亩均税收占35分、单位能耗工业增加值17分、亩均工业增加值占20分、研发费用占营业收入比重占10分（其中单位知识产权占3分）、单位主要污染物排放工业增加值占10分、全员劳动生产率占8分。

规模以下工业企业：亩均税收占55分、单位电耗税收占20分、亩均销售收入占15分、吨排污权纳税额占10分。

（2）租赁企业

规模以上工业企业：亩均税收占40分、单位能耗工业增加值25分、亩均工业增加值占25分、研发费用占营业收入比重占10分（其中单位知识产权占3分）。

规模以下工业企业：亩均税收占50分、亩均销售收入占50分。
B.基准值设定
亩均税收为30万元，亩均工业增加值为150万元，研发费用占营业收入比重为4%，全员劳动生产率为20万元。亩均销售收入为400万元，单位电耗税收为3万元/万千瓦时
C.得分计算
企业得分为每项指标数据得分之和。单项指标得分＝该指标上年度数据÷该指标基准值×权重×修正系数。单项指标最高分不超过该项权重的1.5倍，最低为0分。企业某项指标为负值或空缺的，该项得分为0分。其中，单位能耗工业增加值、单位主要污染物排放工业增加值、吨排污权纳税额指标得分按特定方式计算，具体计算办法详见附件。

企业综合评价得分计算公式：企业得分＝∑（单项指标）
D.分类排序
根据企业计算得分情况，分规上、规下两类，并按纺织服装、日用品、机械电子制造、其他等四大类别进行排序，将每个类别内企业分成A、B1、B2、C、D五档，以综合评价得分予以排名。
（1）宗地企业

A类企业：上年度自身纳税300万元（含）以上，未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件，未因偷税等严重违法违规行为受到查处的规上企业，不同评价类别企业按综合评价得分从高到低的顺序进行选取。选取范围：上年度自身销售收入1亿元（含）以上且评价类别内排名前70%的企业；上年度自身销售收入5000万元（含）－1亿元且评价类别内排名前50%的企业。

B1类企业：上年度自身亩均税收达到10万元（含）以上，且未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件的企业。根据下列条件进行选取。选取范围：综合评价得分在评价类别内排名前70%（含）中除去A类以外的规上企业。
 B2类企业：上年度亩均税收达到10万元（含）以上，且未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件的企业。根据下列条件进行选取。选取范围：综合评价得分在评价类别内排名前95%（含）中除去A、B1类以外的规上企业；综合评价得分在评价类别内排名前70%（含）中除去A、B1类以外的规下企业。
C类企业：上年度亩均税收达到10万元（含）以上未列入A、B1、B2类的企业。

D类企业：上年度亩均税收10万元以下的企业。

（2）租赁企业

五星企业：上年度纳税100万元（含）以上，上年度未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件，未因偷税等严重违法违规行为受到查处的规上企业，按综合评价得分从高到低的顺序进行选取排名前二十的企业。
四星企业：上年度亩均税收达到30元/平米（含）以上，且未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件的企业。根据下列条件进行选取。选取范围：综合评价得分在评价类别内排名前70%（含）中除去五星以外的规上企业。
 三星类企业：上年度亩均税收达到30元/平米（含）以上，且未发生安全生产责任事故、重大环境责任事故、重大食品安全事故和重大群体性劳资纠纷事件的企业。根据下列条件进行选取。

（1）除去五星、四星类以外的规上企业；

（2）综合评价得分排名前70%（含）的规下企业。
二星企业：上年度亩均税收达到30元/平米（含）以上未列入五星、四星、三星类的企业。
一星企业：上年度亩均税收30元/平米以下的企业。

4.动态管理
根据企业每年综合评价结果，对A、B、C、D四类企业的分类实行动态管理，原则上在每年5月底前按照企业上一年度数据进行评价分类。
（三）完善资源要素差别化配置机制

经综合评价认定的A、B、C、D类企业在税收、能源、环境、人才等资源要素上采取差别化配置政策。加大A类企业减免力度，倒逼C、D类企业提升资源要素利用效率。其中，各项鼓励类政策应做到“向上兼容”，即后一类企业的各项鼓励类政策，上一类企业均能享受，鼓励企业争创先进。各项差别化政策细则由各职能部门制定并实施。
1.A类企业（五星企业）：优先保障新建项目用地需求，给予各类财政扶持政策按100%比例享受。给予A类企业用天然气、用蒸汽（蒸汽生产企业除外）、用水的价格补贴，给予排污权配置优先保障，允许优先参与电力直接交易试点，新增可用能源消费总量、金融帮扶、政策性担保、人才落户、住房、子女就学等指标予以优先安排或优先保障。
2.B类企业(四星企业、三星企业)：允许享受相应的政策性融资担保政策和担保额度，给予B1类企业(四星企业)的各类财政扶持政策按100%比例享受，B2类企业(三星企业)的各类财政扶持政策按90%比例享受（市政府制定的或者部门经市政府同意制定的其他专项扶持政策对享受比例有不同规定的，按照专项扶持政策的规定执行），B类企业排污权配置给予适当保障， B1类企业实施有序用电、应急供水、天然气供应保障应急预案管理时予以适当保障。
3.C类企业(二星企业、一星企业)：不予安排新增工业用地，严格控制污染物排放总量， C类企业原则上不得新增涉水排污权指标，给予C类(二星企业、一星企业)各类财政扶持政策按70%比例享受（市政府制定的或者部门经市政府同意制定的其他专项扶持政策对享受比例有不同规定的，按照专项扶持政策的规定执行），C类宗地企业中属于全省六大重污染行业（铅蓄电池、电镀、印染、造纸、制革、化工）且单位电耗税收不足全市平均水平20%的按《浙江省电网销售电价表》中相应电价每千瓦时提高0.1元，鼓励金融机构从严控制信用评级、信贷投放。
4.D类企业：不予安排新增工业用地，宗地企业实行差别化电价、水价、气价政策，实行用能限额控制，严格控制污染物排放总量，严格控制用能总量，不得享受财政扶持政策奖励、补助，不得参评年度各项政府性评奖评优申报，鼓励金融机构不予提供信贷支持，鼓励D类企业主动关停退出或兼并重组，具体按相关政策执行。
四、解读机关 

　　　　义乌市经济和信息化局

