嘉兴市区现住国有直管成套公房出售实施细则
为加快推进现有公有住房改革，改善市区现住国有直管公房承租人居住水平，规范有序开展出售工作，根据《关于加强市区国有直管公房管理的通知》，并结合实际，制定本实施细则。

一、出售范围

本实施细则所指的市区现住国有直管成套公房，是指嘉兴市区范围内现存的、承租人实际居住的、房屋性质为住宅且户型成套的国有直管公房（以下简称直管公房）。

1999年以来配租入住的公租住房，不在出售范围。

二、购买条件
本实施细则所指购房申请人，是指持有《国有直管公房租赁证》的直管公房承租人。同时符合以下条件：

（一）购房申请人应当以《国有直管公房租赁证》载明的承租人为准，且必须建立正常租赁关系，未欠缴房租；

（二）购房申请人应当为本市市区常住居民户口；

（三）购房申请人已购买过直管公房、单位公房、公房拆迁购房（或享受拆迁、征收、收购、搬迁货币补偿）、经济适用住房、安居房、集资建房和解困房等的，不再享受本次购房。
三、出售价格 
（一）每年直管公房的出售价格应经第三方评估机构评估后确定，具体情况如下：

1.政策规定面积范围内（70平方米以内）参照经济适用

房组价规定，按保本微利的原则，按甲、乙、丙类三个地段中心价评估出售基准价；超面积部分（超过70平方米）价格应当结合市场价评估各地段出售基准价。
2.在出售基准价的基础上再根据申请购买的房屋情况（位置、建成年份、成新比例、楼层等因素）评估出实际出售价格。

 （二）直管公房出售时，按住宅30元/平方米、跃层和

自行车库15元/平方米，由售房单位从售房款中提留住房共用部位共用设施维修基金（如承租的公房存在自购面积的，由购房申请人按上述标准自行缴付自购面积部分共用部位共用设施维修基金）；购房申请人另按房改成本价的1%缴付共用部位共用设施维修基金。
四、办理流程

每年由市房管中心在市建设局网站上发布直管公房出售公告（以下简称出售公告），启动直管公房出售工作，具体流程如下：
（一）受理

1.基准价：每年由市房管中心委托第三方估价公司开展直管公房基准价评估工作，并将基准价在出售公告中公布。
2.地点：直管公房出售地点由市房管中心确定，一般安排在直管公房受托管理单位办公地点，并将受理地点在出售公告中公布。
3.时间：申请购买直管公房时间为每年年底至第二年年初（具体以出售公告为准）。

4.申请：购房申请人应当在上述时间内持以下资料前往受理地点提出书面申请：

（1）购房申请人夫妻双方身份证、户口簿、结婚证及复印件二份；

（2）购房申请人为单身的，则需填写无婚姻状况声明；

（3）《国有直管公房租赁证》及复印件二份；

（4）《购买国有直管成套公房申请表》（一式三份）。

（二）初审

直管公房受托管理单位负责《购买国有直管成套公房申请表》发放、购房申请资料受理、申请内容初审（包括购房申请人身份信息核对、填写内容是否正确）等工作，初审无误后将申请资料移交市房管中心。
审核

市房管中心对受托管理单位移交的申请资料进行审核；市房委办对购房申请人是否享受过福利性购房等情况进行核查。

市房管中心对符合购买条件的申请人所租赁的直管公房核对建成年份、建筑面积等房屋信息，并出具产权单位意见。

（四）出售
市房管中心委托第三方评估机构评估实际出售价格，并按照评估好的实际出售价格计算应提留的维修基金金额。

受托管理单位将实际出售价格通知购房申请人，并由购房申请人确认价格。

对最终确定购买的直管公房，由市房管中心组织购房申请人填写《职工购买公有住房审批表》，与购房申请人签订《公有住房买卖合同》，并做好收缴购房款、开具购房收据、提留维修基金工作。

由市房委办完成职工购买公有住房业务审批工作。

（五）办证
购房人缴清购房款后，市房管中心向不动产登记中心开具直管公房产权证明，由购房人凭《公有住房买卖合同》、购房收据及其他资料到不动产登记中心办理不动产权证。

（六）注销

市房管中心做好已出售直管公房档案归档以及房源注销工作。
五、其他事项

（一）购房人在一次性付清房款后的次月起，解除租赁关系，停收房租。

（二）购房人在公房承租期间认购的住房租赁保证金，在领取《不动产权证书》后，凭保证金协议书和收据向直管公房受托管理单位办理保证金支取手续。

（三）购买现住国有直管成套公房后，购房人及配偶可按市住房分配货币化实施细则的有关规定，凭《购房合同》各自向已实行住房货币补贴的单位申请住房货币补贴。

六、本实施细则自2024年XX月XX日起施行。

