附件1

关于调整《龙游县“市域一体使用房票”实施

办法（试行）》的通知
（征求意见稿）

各乡（镇）人民政府党政综合办公室，各街道办事处：

经研究，决定对《龙游县“市域一体使用房票”实施办法（试行）》附件部分内容及表述进行调整。具体内容通知如下：

《龙游县国有土地上房屋征收房票安置实施办法》

第一点、房票及房票安置的定义：“房票安置是指对被征收人比照产权调换的安置方式，以房票形式核发给被征收人，由被征收人通过自行购房解决住房问题的行为，是在货币补偿、产权调换补偿方式基础上新增的一种补偿安置方式。”修改为“房票安置是指对被征收人比照产权调换的安置方式，以房票形式核发给被征收人，由被征收人使用房票自行购买市、县房地产主管部门监管的新建商品房的特殊货币补偿安置方式”。
第三点、“房票的定价机制”修改为“房票安置政策”。

第三点、“（一）房票票面金额由被征收房屋评估补偿价值（不含附属物、装修、超基准容积率土地等其他费用），被征收人可申请将配合房屋征收调查、评估奖励、按期腾空搬迁奖励、组（或公寓楼幢）完全签约奖励、征收争先奖励等纳入房票。”修改为“（一）房票定价机制。房票票面金额为被征收房屋评估补偿价值（不含附属物、装修、超基准容积率土地等其他费用）和相关补偿、奖励构成。配合房屋征收调查、评估奖励、按期腾空搬迁奖励、征收争先奖励纳入房票票面金额。搬迁费、临时安置费、组（或公寓楼幢）完全签约奖励等涉及后期兑付的补偿、奖励不纳入房票票面金额”。
第三点、“（二）被征收人选择房票安置的，可给予补助奖励。具体在各项目征迁方案中予以确定。”修改为“（二）房票安置的补助规则。被征收人选择房票安置的，可按照房票票面使用金额（配套的储藏室、车位等价款可计入）的20%标准给予补助”。

第五点、房票结算：“（二）房地产开发企业凭房票、经房地产管理部门网签备案的商品房买卖合同(以下简称商品房买卖合同)、购房款发票等，与征收实施单位进行结算，购房款应当拨付至该房地产开发企业预售资金监管账户。”修改为“（二）房地产开发企业凭房票、经房地产管理部门网签备案的商品房买卖合同(以下简称商品房买卖合同)、购房款发票等，与征收实施单位进行结算，未交付项目的购房款应当拨付至该房地产开发企业预售资金监管账户”。

《龙游县集体土地上房屋征收房票安置实施办法》

第二点、房票适用范围：“在龙游县行政区域内实施集体土地上住宅房屋征收，被征收人选择房票安置方式，且使用房票购买用于衢州市域一体使用房票安置的新建商品住宅的，适用本办法。”修改为“在龙游县行政区域内实施集体土地上房屋征收，被征收人选择房票安置方式，且使用房票购买用于衢州市域一体使用房票安置的新建商品房的，适用本办法”。

第三点、房票定价机制：“（一）房票价格参照征收项目所在区域周边普通商品住宅的市场价格，扣除被征收人产权调换安置购房成本后得出。”修改为“（一）房票价格参照征收项目所在区域周边普通商品住宅(周边无普通商品住宅的参照安置小区）的市场价格，扣除被征收人产权调换安置购房成本后得出。”

第三点、房票的定价机制：“（四）被征收人可申请将被征收房屋补偿、网格奖、签约奖、腾空奖等补偿奖励纳入房票。”修改为“（四）被征收人选择房票安置的，可给予房票补助奖励，奖励比例在具体征迁项目实施方案中明确。被征收房屋补偿款、按签约奖励和按时腾空奖一并计入房票价值，享受房票补助奖励。”

第四点、房票的发放与使用增加“（三）房票所有人变更与房票调剂。选择房票安置的被征收在市域范围内购买二手房时可申请变更一次，并最终在市域范围内购买新建商品房后进行结算。同一征迁项目的被征收人之间允许房票调剂使用，房票调出方必须至少拥有一套合法住房。房票所有人变更与房票调剂涉及工作程序、调剂比例、合法住房要求以及其他使用相关事项，在项目实施方案中明确”。

第四点、房票的发放与使用：“（四）房票的失效。被征收人未在规定时间、规定范围购置房票房源的，房票自动失效。其补偿款按货币补偿金额（扣除已发放的款项）发放，征收实施单位收回房票（不计息），取消房票安置补助奖励。”修改为“（五）房票的失效。被征收人未在规定时间、规定范围购置房票房源的，房票自动失效。征收实施单位收回房票（不计息），取消房票安置补助奖励，并结合被征收人实际转为其他符合条件的安置方式，结算时扣除已发放的款项”。

第五点、房票结算：“（一）被征收人用房票抵付购房款（含商品住宅、储藏室、车库、车位），不足部分由被征收人自行与房地产开发企业结算”修改为“（一）被征收人用房票抵付购房款（含储藏室、车库、车位等），不足部分由被征收人自行与房地产开发企业结算”。

第六点、其他事项：“（四）若房票使用人与房地产开发企业签订的已备案商品房买卖合同被撤销或解除的，房票和房票安置补助奖励实际使用金额应由房地产开发企业直接退还给征收实施单位，由征收实施单位按照货币补偿协议约定的补偿金额（扣除已发放的款项）支付给被征收人，取消房票安置补助奖励。”修改为“（四）若房票使用人与房地产开发企业签订的已备案商品房买卖合同被撤销或解除的，房票和房票安置补助奖励实际使用金额应由房地产开发企业直接退还给征收实施单位，由征收实施单位结合被征收人实际转为其他符合条件的安置方式，取消房票安置补助奖励，结算时扣除已发放的款项”。

《龙游县“小县大城 共同富裕”农民集聚转化房票安置实施办法》

增加第一点、总体要求：坚持以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”，持续深化以县城为重要载体的新型城镇化建设，一体推进“强城”“兴村”“融合”，促进“人、地、钱、房、岗”五大要素高效集成。在充分体现自愿原则，保障农民选择权的前提下，迭代优化共富搬迁政策，加快农村人口搬迁集聚，完善搬后生产、生活、服务保障，实现农民“住得好、融得进、富得起”。

第二点、房票及房票安置定义：“（一）本办法所指房票是指实施单位出具给农民集聚转化农户在特定时间、地域和范围内用于购房兑付的一种记名结算凭证。”修改为“本办法所指房票是指农民集聚转化农户在衢州市域范围内用于购买新建商品住宅，以人民币为结算标的的特定凭证”。

第三点、房票实施及适用对象：“（一）实施单位。根据下一步市级相关工作要求，由县政府指定。”修改为“（一）实施单位。各乡镇人民政府、街道办事处”。

第三点、房票实施及适用对象：“（二）适用对象。符合龙游县“小县大城 共同富裕”农民集聚转化项目房票安置规则的对象。”修改为“（二）适用对象。龙游县“小县大城 共同富裕”农民集聚转化项目所涉及的商品房房票安置对象”。

第四点、房票的印制、发放及有效期限：“（一）印制。由龙游县“小县大城 共同富裕”全域土地整治工作专班统一印制（或根据市域房票一体化统一要求印制或使用统一的电子房票）。”修改为“（一）印制。由实施单位通过衢州市房票使用管理系统录入、审核信息及打印生成”。

第四点、房票的印制、发放及有效期限：“（三）房票有效期限。房票有效期24个月，逾期未使用导致房票失效的，可以申请享受货币补助。”修改为“（三）有效期限。房票有效期为两年”。

第五点、房票补助标准：“房票补助标准综合考虑城区商品住宅市场评估均价、建安成本价、国有公寓的安置价及市场价等因素，同时结合市域房票一体化的相关政策及我县实际，具体标准以当年度农民集聚转化实施意见公布为准。”修改为“房票补助标准综合考虑城区商品住宅市场评估均价、建安成本价、国有公寓的安置价及市场价等因素，同时结合市域房票一体化的相关政策及我县实际，原则上3人户及以下房票票面金额不低于10万元/人，4人户及以上在原有政策基础上迭代优化，有效促进房票市域一体流通。具体标准以当年度农民集聚转化实施意见公布为准”。

第六点、房票的结算和兑付：“结算兑付规则暂时参照《2023年度农民集聚转化房票结算兑付规则》（龙政办发〔2023〕59号）执行，下一步视情况根据市域房票一体化要求进行调整。”修改为“房票结算兑付规则参照最新文件执行”。

本通知自公布之日起施行，相关规范性文件根据本通知作相应修改，并重新予以公布。

龙游县住房和城乡建设局        

              2025年7月9日

