
《关于完善市对区财政体制的通知》
的起草说明

一、起草背景和过程
（一）起草背景。一是上级有指示。习近平总书记指出“要理顺省以下政府间财政关系，使权责配置更为合理，收入划分更加规范，财力分布相对均衡，基层保障更加有力”，为省以下财政体制改革指明方向。二是改革有落实。2023年省实施新一轮财政体制，总体稳定原则下，在建设全国统一大市场、推动财政事权和支出责任划分改革、理顺收入关系、规范基层财政管理等方面提出新举措，需要市县加以贯彻落实。三是现实有需要。原体制运行7年，形势发生变化，体制机制问题逐步显现，比如，收入存在混库、企业迁移机制尚不完善、转移支付有待规范等，需要市级层面系统考虑、通盘解决。

（二）起草过程。深入学习中央、省、市各项改革部署，按照《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》《浙江省人民政府关于完善财政体制的通知》等文件精神，全面掌握政策要求、把准改革方向。赴各区调研，认真听取各区意见建议；与市税务局、市生态环境局、市自然资源和规划局等部门沟通研究，起草形成初稿。经征求省财政厅、各区以及相关市级部门意见建议，共收到反馈意见32条，已充分吸纳。目前，《关于完善市对区财政体制的通知》（代拟稿）已经市政府第54次常务会议、九届市委第78次常委会会议通过。
二、主要特点
本轮财政体制主要有以下几方面特点：

一是总体稳定。坚持稳中求进工作总基调，保持财政体制连贯性和政策连续性。本轮财政体制中，市与区的收入划分范围、财力分成办法、财政事权和支出责任划分等总体框架延续不变，确保各级既得利益。同时，对市和区共同财政事权的支出责任分担比例加以明确，使政策执行更加规范有序。
二是强化协同。强化财政体制与税收征管体制协同，切实解决各区反映的收入混库、企业迁移不顺等问题。明确今后要严格按照收入划分确定金库缴库级次，及时调整混库收入。各区不得对企业正常迁移设置行政障碍，对税收达到一定规模的迁移企业，由企业迁入地在一定年限内对企业迁出地给予财力补偿。
三是注重规范。严格遵循中央、省刚性管理要求，规范财政管理，强化体制政策严肃性。按照建设全国统一大市场要求，除国家另有规定外，逐步取消对各类区域的财政收入全留或增量返还政策，确需支持的通过规范的转移支付安排。加强功能区财政管理，明确各区设立的功能区应根据财政管理实际，分别纳入区级政府预决算或部门预决算管理。根据省政府要求，在区级全面履行“三保”主体责任的前提下，“三保”保障（按国家标准）能力仍然较弱的区，市财政建立区级“三保”帮扶补助政策。
四是激励引导。充分发挥财政体制引导带动作用，激励各区高质量发展。按照绿色财政改革要求，迭代生态文明建设财政政策，建立完善污染物排放财政收费、大气与水环境质量财政奖惩、生态保护财政补偿等六项机制，助力生态文明典范城市建设。以做大税收收入为导向，对各区税收收入超过年初人代会市级收入预期增幅以上部分，市得税收分成的50%转移支付激励各区。
三、框架及内容

《通知》共分为三个部分，包括总体要求、主要内容和保障措施。

第一部分是总体要求。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十届三中全会、省委十五届五次全会以及市委九届六次全会精神，以“保基本、强激励、促均衡”为目标，坚持统一领导、全面规范，稳中求进、动态完善，注重引导、强化激励原则，进一步理顺市与区政府间财政关系。

第二部分是主要内容。共五个方面。一是理顺市与区财政收入关系。包括明确收入划分、稳定财力分配以及稳步推进收入划分调整。二是合理划分市与区财政事权和支出责任。包括合理划分市与区财政事权、明晰界定市与区财政支出责任以及健全财政事权和支出责任划分动态调整机制。三是完善市对区转移支付制度。包括健全转移支付体系、规范转移支付资金分配以及加强转移支付动态管理。四是优化高质量发展激励政策。包括完善产业结构优化激励转移支付政策、建立收入激励转移支付政策、完善生态文明建设财政政策、完善农业转移人口市民化财政奖励政策以及建立“三保”帮扶补助政策。五是加强基层财政管理。包括完善基层财政管理以及规范开发区财政管理体制。

第三部分是保障措施。包括加强组织领导、明确各方责任以及强化动态完善。

