《乐清市市属国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》起草说明

为建立健全违规经营投资责任追究制度，完善国有资产监管，防止国有资产流失，我局起草了《乐清市市属国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》。现将起草有关事项说明如下：

出台背景和制定依据

近年来,在加强和改进企业国有资产监督、防止国有资产流失的大背景下，国务院办公厅、国务院国资委和省国资委先后印发多个文件，对建立健全国有企业违规经营投资责任追究体系提出了一系列工作部署和要求。根据国务院办公厅《关于建立国有企业违规经营投资责任追究制度的意见》（国办发〔2016〕63号）、《中央企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》（国资委令第37号）、《浙江省省属企业经营投资资产损失责任追究暂行办法的通知》（浙政发〔2015〕20号）、《温州市人民政府办公室关于印发温州市市属国有企业违规经营投资责任追究实施办法的通知》（温政办〔2023〕69号）等文件精神，并参考省内部分地县市做法，制定本办法。

二、形成过程

市财政局结合乐清国资国企实际情况，草拟了《乐清市市属国有企业违规经营投资责任追究实施办法（试行）》(以下简称《实施办法》)的征求意见稿，9月至11月分别向市纪委和市属国有企业广泛征求意见。有修改意见并部分吸收采纳，未采纳的我们并做好沟通解释。11月7日，我局专题向林益正常委、常务副市长专题汇报办法制定工作，建议以市政府名义印发，林常务同意了我局汇报内容。
三、主要内容

本《实施办法》共八章，对责任追究范围、损失认定、责任认定、追究处理、工作职责等各个环节作了全面规范,以实现对违规经营投资责任追究全流程管理,确保责任追究的所有环节都有制度可依。具体内容分为：

（一）总则。本章明确了《实施办法》的法律法规依据、适用范围、责任追究概念、遵循原则，做到依法依规问责、客观公正定责、分级分层追责、保护担当创新、惩教纠建并举。
（二）责任追究范围。本章规定了企业违规经营投资应当追究责任的范围，包括集团管控、风险管理、购销管理、工程承包建设、资金管理、转让产权（包括上市公司股权、资产）及增资、固定资产（项目）投资、投资并购、改组改制、资产租赁管理、境外经营投资等十二方面应当追究责任的违规情形。

（三）资产损失认定。本章规定了根据损失的性质，将资产损失分为直接损失和间接损失；根据金额大小，将违规经营投资资产损失分为一般资产损失、较大资产损失和重大资产损失。此外，资产损失虽未达到重大损失标准，但对企业持续经营能力造成特别重大影响，导致或即将导致企业资金链断裂、破产的，按重大资产损失认定。
（四）经营投资责任认定。本章规定了根据工作职责，将违规经营投资责任划分为直接责任、主管责任、领导责任。其中，直接责任是指相关人员在其工作职责范围内，违反规定，未履行或未正确履行职责，对造成的资产损失或其他不良后果起决定性直接作用时应当承担的责任；主管责任是指相关人员在其直接主管（分管）工作职责范围内，违反规定，未履行或未正确履行职责，对造成的资产损失或不良后果应当承担的责任；领导责任是指主要负责人在其工作职责范围内，违反规定，未履行或未正确履行职责，对造成的资产损失或不良后果应当承担的责任。

（五）责任追究处理。本章规定了对相关责任人的处理方式依照法律、行政法规、省市地方性法规和国资监管规定及干部管理权限等执行，主要包括组织处理、扣减薪酬、禁入限制、党纪政务处分、移送监察机关或司法机关等，可以单独使用，也可以合并使用。并规定了六种从重或加重处理的情形、六种从轻或减轻处理的情形、四种免责情形，充分体现了宽严相济和“三个区分开来”的原则。

（六）责任追究工作职责。本章规定了市国资委和市属国企本级各自的工作职责。责任追究工作原则上按照实际监管关系、国有资本出资关系和干部管理权限开展。

（七）责任追究工作程序。本章规定了责任追究工作的受理、初步核实、分类处置、核查、处理和整改等六大程序及每个阶段上的工作要求。

（八）附则。本章规定了施行时间。



