	《浙江老字号示范创建管理办法》政策解读


一、制定背景
为贯彻习近平总书记关于保护和传承老字号的重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，促进老字号创新发展，发挥老字号在质量管理、品牌建设、文化传承等方面的示范引领作用，根据老字号示范创建的工作要求和省委省政府对老字号的相关工作要求，参照《中华老字号示范创建管理办法》（商流通规发[2023]6号），我厅会同省级相关部门拟制了《浙江老字号示范创建管理办法》（以下简称《管理办法》）。
二、出台目的
促进老字号创新发展，充分发挥老字号在商贸流通、消费促进、质量管理、技术创新、品牌建设、文化传承等方面的示范引领作用，服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。
三、主要内容和重要举措
《管理办法》共五章28条。
（一）明确三方面内容
一是明确创建对象。规定浙江老字号创建对象为品牌，创建主体为企业，将能够体现品牌示范性、企业代表性、行业引领性的浙江老字号品牌及其所属企业一并确认，并与老字号注册商标共同纳入名录（名录样式参考示例——浙江老字号：胡庆余堂，所属企业：杭州胡庆余堂国药号有限公司，注册商标：胡庆余堂）。
二是明确创建标准。在总体延续原浙江老字号认定条件的基础上，从品牌和企业两个维度分别明确标准。品牌方面，明确创立时间在40年（含）以上等条件。企业方面，明确主营业务连续经营20年（含）以上等要求。同时，企业字号（名称）或注册商标须与老字号品牌（历史曾用名）相一致，传承关系明确且无争议。此外，按照示范创建工作要求，围绕历史文化、经营管理、创新发展三个维度细化形成评价指标体系，为浙江老字号创建提供量化依据，为老字号创新发展指明方向。该评价指标还在完善过程中。
三是明确行业范围。明确面向居民生活提供商品或服务的企业可申报浙江老字号创建，进一步聚焦浙江老字号贴近百姓生活的优势，更加突出商务领域行业特点和消费特质。
（二）建立三项制度
一是部门联动。由省商务厅会同省文化和旅游厅、省市场监管局（省知识产权局）、省文物局组织开展浙江老字号示范创建工作，在专家评审、名录公布、指标制订、定期复核等方面建立协作机制。
二是分级管理。明确中华老字号、省级老字号、市级老字号三级总体布局，通过对品牌创立时间等条件进行设置，并优先推荐被认定为市级老字号以上的企业创建为浙江老字号，着力构建总体一致、分级管理、各具特色的全省老字号发展格局。
三是动态调整。实施浙江老字号“日常管理+年度评估+定期复核”管理，运用大数据手段，针对企业日常经营中可能出现的违法失信行为、重大信息变更、消费者评价下滑等建立“红黄绿”预警机制，组织省老字号协会等有关机构对企业发展情况按年度开展逐一评估，同时分门别类提出约谈整改、暂停权益、移出名录等三项管理措施，以及每三年进行复核的具体要求。
四、新旧政策差异
《浙江老字号示范创建管理办法》参照《中华老字号示范创建管理办法》制定。与2015版的《浙江老字号认定办法》（浙商务发〔2015〕123号）相比较，主要有以下几个方面的变化。
一是工作性质升级。国家层面高度重视老字号创新发展工作，已将“中华老字号”纳入全国创建示范活动项目目录（2022年7月）。随着今后省新办法的出台，浙江老字号管理工作也将从原“认定”工作升级为“示范创建”工作。在认定工作的基础上，提出了优中选优、示范培育的更高要求。
二是管理职责升级。由省商务厅会同省文化和旅游厅、省市场监管局（省知识产权局）、省文物局等多部门联合进行浙江省级老字号认定与示范创建管理工作，形成部门联合推动的工作合力。多部门共同参与浙江老字号示范创建的认定审核、动态管理，将更有利于发挥部门职能，联合作战，特别是对老字号文化遗产、历史网点、知识产权等方面的保护会进一步加强，对于更好的开发老字号历史价值、文化价值与经济价值会进一步协同，系统整合政府资源，从多方面多维度联合共同来保护和推动老字号传承与创新发展。
三是明确示范创建对象。明确浙江老字号创建对象为品牌、创建主体为企业，将能够体现品牌示范性、企业代表性、行业引领性的浙江老字号品牌及其所属企业一并确认，共同纳入浙江老字号名录（包括老字号品牌+主体企业）。
四是明确示范创建标准。原认定办法是笼统的7项基本认定条件。新办法将从品牌条件和企业条件两个维度分别明确标准，其中拟明确品牌条件4项，企业条件7项，共计11项示范创建基本条件，条件比国家层面还要细致。同时，要求企业字号（名称）或注册商标须与老字号品牌（历史曾用名）相一致，传承关系明确且无争议。
五是更加注重可持续发展。国家新办法非常注重中华老字号工作的动态可持续性，特别是对创立时间要求做了调整，将原要求“品牌创立于1956年（含）以前”调整为“品牌创立时间在50年（含）以上”。明确“时限”，而非“时点”，解决了中华老字号数量随着时间推移“只减不增”的问题。与之呼应，新办法将浙江老字号的品牌创立时间调整为“40年（含）以上”，主营业务连续经营年限设在“20年（含）以上”。从示范创建工作培育企业的角度，这样的年限设置，有利于吸纳我省改革开放初期创立的优秀品牌进入老字号群体，壮大浙江老字号的队伍，突出老字号的贡献，为后续中华老字号示范创建工作奠定基础。
六是申报与认定程序更严谨。新办法明确了浙江老字号工作的认定周期、申报要求，将建立地方推荐、专家评议、对外公示、公告确认、颁发证书牌匾等一套严谨的工作流程，是老字号示范创建更加科学、规范、严谨、过程透明可持续发展。
七是动态管理机制更完善。新办法在继续开展新一批浙江老字号示范创建的同时，将建立实施“有进有出”的动态调整的管理机制，加强浙江老字号的日常管理和服务，采取包括信息变化审核、数据报送、常态监测、约谈整改、暂停权益、移出名录的管理措施，确保浙江老字号高质量发展。同时，会参考国家新办法，对原先已获评的企业，采用适当的引导和管理，逐步缩小、逐渐统一不同时期认定企业的同标问题。
八是调整发布浙江老字号标识和牌匾使用规定。新办法在综合此前“浙江老字号标识和牌匾”使用经验的前提下，根据此次国家新办法的要求，结合大量的意见建议征求，对浙江老字号标识和牌匾做优化调整，这次也将一并作为省新办法附件正式对外发布。
五、适用对象
面向居民生活提供商品或服务的企业。
六、制定依据
根据《商务部等8部门关于促进老字号创新发展的意见》、《中华老字号示范创建管理办法》、《浙江省商务厅等18部门关于促进老字号传承创新发展的实施意见》制定。
七、解读机关
解读机关：省商务厅会同省文化和旅游厅、省市场监管局（省知识产权局）、省文物局进行解释。
政策解读联系人：消费处 顾狄松 0571-87058109
