

《宁波科研人员“扩中”“提低”若干政策》起草情况说明

为进一步营造良好的创新环境，坚持“人才是第一资源”理念，加快构建科研人员橄榄型结构，持续激发科研人员的创新热情，支撑建设新时代高水平创新型城市和共同富裕先行市，根据省市关于“扩中”“提低”相关要求，我局牵头制订了《宁波科研人员“扩中”“提低”若干政策》（以下简称《若干政策》），现将起草情况说明如下。
1、 背景和过程
2021年5月20日，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，明确“扩大中等收入群体”的重要任务。浙江省全面落实国家战略，将“率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构”作为建设共同富裕示范区的发展目标。2022年，《宁波市“扩中”“提低”行动方案》，明确实施9大重点群体激励计划。科技创新是促进高质量发展、做大共同富裕蛋糕的关键变量，人才作为科创的第一资源，是共同富裕“扩中提低”的重点人群。因此，制订《若干政策》，是破解科研人员总量偏少、分配制度激励不足等难题，促进科研人员增量、增收与区域经济提质，实现人才强、科技强、经济强的重要举措。
根据全市共同富裕工作部署，我局联合市共富办、长城战略研究所于2022年12月启动政策研究工作，12月14日赴甬江实验室召开共富背景下科技领域“扩中”工作推进会，邀请市直相关单位、市工商联、有关高校、企业等参加专题研讨。在实地调研科创区重点企业、科研院所和服务机构基础上，形成《宁波科研人员“扩中”“提低”若干政策》（初稿），并于5月24日组织重点企业、高校院所代表召开政策调研座谈会，6月9日面向市直相关单位、区（县、市）书面征求意见，修改形成公开征求意见稿。
2、 起草依据
《宁波市“扩中”“提低”行动方案》（甬党办〔2022〕85号）。
3、 主要内容
《若干政策》分为支持科研事业单位科研人员、支持企业科研人员、支持青年科研人员、优化科研人员发展环境等四部分，共12条政策。
[bookmark: _GoBack]（一）支持科研事业单位科研人员发展。一是优化科研人员绩效工资。建立科研事业单位绩效工资总额稳定增长机制，优化内部分配机制，领军人才及以上科研人员薪酬、科技项目提取的间接费用中科研人员奖励支出不纳入所在事业单位绩效工资总额。二是拓展科研人员收入渠道，赋予科研人员职务成果所有权或不低于10年的长期使用权，支持项目承担单位横向经费按规定给予项目研发团队劳务报酬。三是支持科研人员适度兼职。
（2） 支持科研事业单位科研人员发展。一是支持企业健全科研人员薪酬体系，加大绩效工资和成果转化激励力度。二是加强国有企业科研人员激励，对符合条件的国企科研人员探索实施超额利润分享、项目跟投等激励。三是支持企业自主评价科研人员，建立企业举荐人才制度，支持科技型企业试点开展中级职称自主评价，建立管理职务和专业职级并行的晋升机制。
（3） 支持支持青年科研人员发展。一是构建青年人才担纲领衔的支持机制，支持设立青年科技领军人才项目、青年博士创新研究项目，鼓励省实验室、省技术创新中心等战略平台为青年人才创造挑大梁、当主角的机会。二是完善青年科技人才评价机制，提高40周岁以下青年高级职称入选比例，引导高校院所健全青年科研人员聘期考核机制，放宽部分学科领域博士后入站年龄至40周岁以下。三是稳步扩大科研助理岗位，鼓励科技项目承担单位按规定从科研项目经费等渠道列支科研助理相关经费。
（4） 优化科研人员发展环境。一是支持科研人员培训教育，围绕市重点产业、战略性新兴产业和未来产业，组织实施高端研修项目。鼓励高校院所、企业、科技中介机构、学会等联合组织科研人员研发创新能力提升专题培训。二是营造科创学术氛围，支持甬江科创区重点平台开展学术交流和创新活动，每年支持一批本地参保的45岁以下优秀青年科研人员赴大市外参与国内外高层次学术会议。三是提升科研人员综合服务，建设一站式人才服务综合体，搭建科研人员就业信息交流服务平台，建立高校、科研机构、企业等科研人员群体收入调查和报告机制。
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