金华市“浙中创客”孵化基地指导意见

（征求意见稿）

为贯彻落实《金华市人民政府办公室关于优化调整就业创业政策措施促进高质量充分就业的通知》（金政发〔2024〕38号），培育一批“浙中创客”孵化基地，促进创业带动就业，特制定本意见。

一、基本条件

推荐申报的创业孵化基地须为依法成立、以创业孵化为主营业务的独立法人机构，无违法违纪行为和未了结的法律、经济纠纷，运营时间在1年以上的各类创业孵化园区（基地），并同时满足以下基本条件：

（一）经营场所及设施完善。具备可自主支配经营的场地（租用场地的，自申报之日起应还有2年以上租赁期限），总面积不少于1500平方米。有规范的物业管理和水电、消防、通讯、互联网、经营场所、仓库等公用配套设施和服务。

（二）创业扶持制度健全。创业实体进出评审、创业政策扶持、财务管理及年度考评机制等制度健全。

（三）有专职管理团队。拥有高素质的专职管理服务团队，积极开展创业孵化服务，能帮助基地内创业实体享受政府部门各项扶持政策，有效为被孵化对象提供政策咨询、辅导培训、融资服务、事务代理、法律顾问、文化建设等服务。
（四）具有较强的创业服务能力。入驻园区的创业实体达到30家以上，带动就业岗位300个以上；近3年入园创业实体孵化存活率不低于60%。发展前景良好，有较强的创业服务能力。对武义县、磐安县的孵化基地，可适当降低“入驻创业实体家数”“入驻创业实体带动就业人数”标准。

二、培育程序

（一）申报。申请培育“浙中创客”孵化基地的单位，向属地人力社保部门提出申请，同时提交下列材料：

1.《“浙中创客”孵化基地培育申报表》（附件38）。

2.基地建设运行报告。包括基本条件、创业服务、扶持政策、培育成果、社会经济效益以及品牌制度建设等内容。

3.基地材料。包括营业执照（机构代码证、税务登记证）、法定代表人身份证、房产证（房屋租赁合同）复印件，制定的规章管理制度，服务机构和人员情况。

4.入驻实体材料。包括营业执照、经营者（法定代表人）身份证、入驻协议（租赁合同）复印件。

（二）审核。经属地人力社保部门审核通过后，列入“浙中创客”孵化基地培育名单，培育期为1年。期满后，组织开展评估工作（包括材料审查、实地考评）。审核时需提供“浙中创客”孵化基地自评报告(包括基本情况、创业扶持政策落实情况、创业活动开展情况，佐证材料另附)，评估成绩采取百分制，详见《“浙中创客”孵化基地评估标准》（附件39），其中申报材料审核占40%，实地考察占60%。评估成绩80分以上的确定为“浙中创客”孵化基地。

（三）公示。对评估合格的“浙中创客”孵化基地，在属地人力社保部门门户网站进行不少于5个工作日的公示。

（四）公布。经公示无异议的，由属地人力社保部门发文公布评估合格名单。

三、奖励政策

（一）“浙中创客”孵化基地培育补助。经评估合格的“浙中创客”孵化基地，可给予每年10万元的建设补助，最多可申领3年。已享受过原市级创业示范基地奖补的不再重复享受。
（二）创业孵化补贴。对每家“浙中创客”孵化基地每成功孵化1家企业的给予1万元补贴，每年总额不超过10万元。

四、动态复评

各属地人力社保部门每年开展复评工作,发现下列情形的，取消“浙中创客”孵化基地资格，向社会公布，并停止享受相关扶持补贴。

1.已不具备“浙中创客”孵化基地基本条件的，且3个月内仍未整改达标的；

2.基地性质发生改变，不再具备创业孵化功能的或连续3个月以上不能为孵化对象提供入孵时承诺的各项服务的；

3.在1年内被孵化对象有效投诉3次以上，拒不整改或整改后仍不达标的；

4.虚报、造假相关统计数据或伪造有关材料的；

5.基地违反法律法规或入孵创业实体违法经营被相关部门处罚的；

6.主动申请取消基地资格的；

7.不按规定参加复评或复评不合格的；

8.其他不规范行为造成不良后果的。
五、工作要求

（一）加强日常监督管理。市级人力社保部门负责全市“浙中创客”孵化基地统筹规划、监督指导等工作，各属地人力社保部门负责对辖区内的“浙中创客”孵化基地进行业务指导、日常检查和监督管理。

（二）提升创业服务质效。“浙中创客”孵化基地要加大资金投入,完善基地功能,拓宽服务项目,积极开展各类创业服务活动，每年举办创业大赛、创业沙龙、项目路演、创业教育等创新创业活动10场次以上;积极开展就业创业政策宣传，为入孵企业提供政策申领指导服务；建立健全入驻创业企业基础资料台账，及时将创业信息数据上报属地人力社保部门。

（三）严格创业政策落实。属地人力社保部门要完善审核评估流程，按程序客观公正做好评估工作，同时要加大创业政策宣传力度，对符合创业政策补贴的各类主体，要及时予以兑现。


