青田县人民政府办公室
关于进一步规范华侨捐赠工作的若干意见
（征求意见稿）

各乡镇（街道）、各县直单位：
华侨捐赠是海外侨胞爱国爱乡、报效桑梓的具体行动，是华侨要素回流、参与青田经济社会建设的重要体现。为切实保护捐赠人、受赠人和受益人的合法权益，进一步规范华侨捐赠工作，调动华侨关心支持家乡建设的积极性，根据《中华人民共和国慈善法》《中华人民共和国公益事业捐赠法》《浙江省华侨捐赠条例》、市府办《关于进一步规范华侨捐赠工作的若干意见》和有关法律、法规和规章，现就进一步规范我县华侨捐赠工作，制定如下意见。
[bookmark: _GoBack]一、明确华侨捐赠概念
（一）华侨捐赠。本意见所称华侨捐赠是指华侨、华侨团体和华侨投资企业（以下统称捐赠人）自愿无偿向本县依法成立的慈善组织和其他公益性社会组织、公益性非营利的事业单位（以下统称受赠人）捐赠财产的行为和活动。
（二）捐赠用途。捐赠人捐赠的资金和财产主要用于：县“世界青田人同心共富”公益项目库项目认领；扶贫、济困、优抚；自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件的救助；促进教育教学、科学、文化、健康医疗、养老等事业的发展，激励专业学科示范进步；社会公共设施建设；保护和改善生态环境；促进社会发展和进步的其他社会公共和福利事业等公益活动。
二、完善捐赠工作机制
（一）健全组织架构。建立县华侨捐赠工作协调小组（以下简称协调小组），县政府办公室副主任（联系侨务工作）担任组长，县侨办、县民政局、县司法局、县自然资源局、县侨联、县红十字会等相关单位为成员单位，协调小组办公室设在县侨办。县侨办统筹协调华侨捐赠管理工作，负责华侨捐赠的指导、协调和服务等工作，县民政局负责华侨捐赠的监督管理工作，定期开展专项检查。县其他有关部门在各自职责范围内做好相关工作。协调小组可根据需要召开工作会议，研究华侨捐赠工作情况。
（二）明确捐赠方式。建立青田县“世界青田人同心共富”公益项目库，由县侨办会同民政局，向全县各单位征集社会效益明显、符合本地实际的公益项目，经筛选后，择优录入公益项目库，定期向社会公布，供捐赠人选择。捐赠人可从青田慈善公益项目库选择项目捐赠，也可自行决定捐赠的种类、数额、用途、方式和受赠人。
（三）规范受赠主体。县侨办可为捐赠人联系协调青田县慈善总会、浙江青田之家公益基金会、青田县红十字会等已取得公开募捐资格的单位开展捐赠活动。县慈善总会、浙江青田之家公益基金会、青田县红十字会等三家单位需进一步规范受赠行为，配合做好受赠管理工作。
（四）建立监督机制。建立年度监督检查制度，县民政局会同有关部门负责对华侨捐赠落实情况进行定期监督检查。受赠单位定期向同级侨务主管部门、民政部门汇报受赠财产使用、管理情况，自觉接受民政部门、侨务主管部门的监督检查。
三、加强华侨捐赠管理
（一）确立华侨捐赠原则。坚持自愿无偿原则。捐赠财产禁止任何单位和个人强行摊派或者变相摊派，捐赠用途不得违背捐赠人意愿。坚持专款专用原则。受赠人收到捐赠财产后，实行专户储存、专人管理，专款（物）专用，不得擅自挪作他用，及时使用。
（二）保障捐赠人权利。捐赠人有权了解捐赠财产的使用情况和捐赠项目的实施情况，并提出意见。对捐赠人提出的意见，受赠人应当认真研究，及时答复。捐赠人可以委托或者指定有关单位或者个人对其捐赠财产的使用、管理进行监督。
捐赠人对捐赠的工程项目可以留名纪念。捐赠人单独捐赠的工程项目或者主要由捐赠人出资兴建的工程项目，可以由捐赠人提出工程项目的名称，由受赠人报县人民政府批准。
（三）明确受赠人责任
1．加强备案管理。受赠人收到捐赠财产后，应当向捐赠人出具合法、有效的票据，将受赠财产登记造册。受赠财产价值在人民币一万元以上的，应当在一个月内向县侨办备案。受赠人在办理备案手续时，应当提交《青田县华侨捐赠备案表》，并由县侨办在浙里办“数智侨务”应用内展示华侨捐赠情况。受赠人接受捐赠后没有按照规定及时备案的，由县侨办通知其限期备案。
2．落实定期报告。受赠人不得将受赠物资转让或者改变用途。确需转让或者改变用途的，应当事先征得捐赠人同意。捐赠建设的工程项目，受赠人不得擅自改变工程项目的规模和标准。确需改变的，应当事先向捐赠人说明情况，征得捐赠人的同意。捐赠建设的工程项目竣工后，受赠人应当将工程建设、资金使用、工程质量验收情况向捐赠人报告。受赠人应当定期向捐赠人、县侨办和县民政局报告受赠财产的使用、管理情况，接受监督，必要时政府有关部门可以对其财务进行审计。
四、健全华侨捐赠礼遇
对一次性捐赠价值1万元以上的，由县侨办、受赠人颁发捐赠证书。对有突出贡献的捐赠人，由协调小组审核报请县人民政府颁发荣誉证书和“侨界慈善明星”“侨界公益企业”奖牌，并可被邀请参加县人民政府举行的重大庆典或文化、教育、科技、经贸等活动，安排县领导与其会见等。
对捐赠的工程项目，县人民政府有关部门在办理相关手续、交纳有关规费和配套费方面给予优惠和支持。捐赠人依照本意见捐赠财产的，依法减征或者免征关税和进口环节的增值税，依法享受所得税优惠。                       
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