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为加快品质天台城建设，解决赤城街道、始丰街道、福溪街道（以下简称三街道）个人建房规划编制和管理有关问题，进一步规范个人建房规划审批，根据建设“现代化和合之城”要求，结合我县社会发展要求，对三街道范围内的个人建房规划建设实施分类管理，特制定本意见。
一、各类区域范围
（一）一类区域：东至飞鹤路、建设路，西南至始丰溪、三茅溪，西北至赤城路。
（二）二类区域：东沿上三高速东互通连接线、六桥延伸至104国道，南至104国道，西沿323省道线延伸到上三高速公路（赤城街道下朱自然村除外），北至上三高速公路，上述范围除一类区域以外的区域。
（三）三类区域：赤城街道下朱自然村及旅游休闲集聚区范围。
（四）四类区域：三街道范围内除上述一、二、三类区域范围以外的区域。
一、二、三类具体范围见附件。
二、各区域内的个人建房规划管理要求
（一）一类区域：除县政府确定的城市有机更新项目外，停止按“立地式”编制和审定的修建性详细规划；除D级危房原拆原建外，停止“立地式”个人建房审批。
（二）二类区域：除县政府确定的城市有机更新项目及安排重点工程建设未落实安置的历史遗留问题外，停止按“立地式”编制和审定修建性详细规划；停止“立地式”个人建房宅基地审批。国土空间规划确定的城镇开发边界以外的区域由县政府一事一议确认。
未列入城中村改造实施名单的村，经县政府研究同意，允许在符合控规的零星空地编制、审定“立地式”修建性详细规划，安排因重点工程建设未落实安置户的历史遗留问题。
（三）三类区域：1.规划列入搬迁撤并型的村庄，参照一类区域；2.规划列入整治提升型的村庄，参照二类区域，由街道办事处组织编制村庄整治规划（外围规模原则上不得扩大），经县政府批准后实施；3.其他村庄参照四类区域；4.重点工程或美丽乡村建设涉及的村庄，可根据实际情况经县政府批准后实施；5.规划列入搬迁撤并型的村庄，近期没有搬迁计划的，经县政府批准可参照整治提升型执行；6.区域内村庄按“立地式”或“低层套间式住宅”编制修建性详细规划或村庄规划。
（四）四类区域：依据国土空间总体规划确定的村庄类型，允许按“立地式”编制区块修建性详细规划或村庄规划，鼓励实施套间式住宅安置。
个人建房审批须符合相关政策规定，满足消防、日照等间距要求，按照规定程序报批。相邻建筑日照间距不符合规定的，在征得利害关系人同意并签署书面意见后，可以办理个人建房规划审批手续。
三、规范重建、改建规划管理
除纳入拆迁范围或者规划用地性质为城市道路与交通设施用地、绿地与广场用地外，住宅经房屋安全鉴定机构鉴定属于危房或者因不可抗力等毁损、灭失确需重建、改建的，房屋所有权人可以持房屋及土地权属证明、现状房屋及土地实测图纸（已毁损、灭失的房屋提供证明资料）、建设工程设计方案等材料向街道办事处提出原址重建、改建的申请。街道办事处组织审查，出具审查意见，报审批部门核发建设工程规划许可证。
一类区域仅允许按“五不变”（占地面积、占地位置、建筑高度、建筑面积及建筑朝向不变，历史城区内还需保持历史风貌不变）原则进行原拆原建。
一类以外区域重建、改建不得改变原建筑用途。重建、改建扩大原建筑面积或者增加原建筑高度的，应征得利害关系人同意并签署书面意见，建设规模必须符合该区域建房规定或修建性详细规划要求；无建房规定或修建性详细规划的，建设规模最多按三层控制，且建筑高度不超过相邻合法建筑高度，原则上不得增加原有房屋建筑占地面积。
四、规范地下室规划管理
除带方案出让的地块外，原修建性详细规划、建房规定未明确限制地下室建设要求的，可在周边房屋及基础设施安全防护措施征得村居（社区）及周边房屋利害关系人同意并经签署书面意见后报批。地下室层数不得超过一层，地下室层高不得超过3.6米，建设范围不得超出建筑主体范围；采光井延建筑进深方向不大于1.2米且不得超出建设用地范围。
五、规范文物建筑、历史建筑规划管理
文物建筑、历史建筑按相关法律法规规定履行相应的审批手续；在历史文化名城保护范围（历史城区）内的其他建筑，需编制建设方案，经所在街道办事处组织文物、城乡建设、规划、审批、执法等有关部门确认建设方案后，按相关法律法规办理手续，方可进行复建或维修加固。
六、其他规定
（一）未取得建设工程规划许可证或者未按批准的建设工程规划许可证建设的，按照有关法律法规或天台县相关管理规定处置。
（二）各镇范围内个人建房规划建设管理可参照本意见相关条款实施。
（三）本意见自2023年  月  日起施行。原天政办发〔2015〕34号文件同时废止。


附件：三街道个人建房规划建设分类管理区域划分示意图
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附件                  三街道个人建房规划建设分类管理区域划分示意图
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