关于进一步推动杭州高新开发区（滨江）
总部经济高质量发展的若干意见
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）

[bookmark: _Toc16679][bookmark: _Toc22095]第一章  总体目标
[bookmark: _Toc3677][bookmark: _Toc5092]以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足高新区（滨江）资源禀赋和产业优势，坚持高端化、数字化、国际化发展方向，加强总部企业引进培育，力争建立较为完善的总部经济政策支持和服务管理体系。到2027年，企业总部的集聚效应进一步显现，打造成为特色鲜明、全国一流的总部经济集聚区，为“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”提供重要支撑。
第二章  认定条件
[bookmark: _Toc15431][bookmark: _Toc26541]本意见所称总部企业，是指经审核，符合高新区（滨江）产业发展导向，对一定区域内的控股企业或分支机构行使总部职能的独立法人企业。
第三章  支持政策
[bookmark: _Hlk120288971]（一）加强总部企业招引。聚焦全球经济、产业和前沿技术动态，加强总部项目谋划、招引。实施“杭商回家”计划，推动杭商总部企业回滨兴业。高标准推动奥体国际商务区规划建设，加大金融、律所等总部企业的招引力度，打造高端总部集群。支持符合条件的跨国公司、世界 500强企业外资总部项目申请省级奖励补助。
（二）支持企业做大做强。指导支持企业申报杭州市总部企业，对评为杭州市“三星级”及以上的总部企业，予以配套资金保障。支持总部企业规模增长、发展壮大，鼓励总部企业持续实现营收突破。
（三）强化空间支撑保障。支持总部企业扩大办公空间，鼓励无自有办公用房的总部企业在我区租用或购置自用办公用房，支持总部企业按照开发建设总成本购买工业综合体物业。鼓励总部企业节约集约利用自有工业用地，在符合规划、不改变用途的前提下提高现有土地利用率和容积率的，不再增收土地款。支持总部企业将制造环节落地滨富、滨萧等特别合作区（园）。
（四）鼓励企业人才引进。充分发挥我区国家级创新人才示范基地优势，加强国家级领军型人才的培养力度，对自主申报入选国家级、省级、市级高层次人才计划的人才给予奖励。鼓励企业与产学研合作平台、高校合作，“订单式”培养人才，给予相关配套专项补助。鼓励总部企业大力引进和使用高层次人才，对企业所聘专家入选浙江省“海外工程师”、杭州市“115”引智计划等专项的，给予用人单位相应奖励。推进人才授权认定扩面提质，在高层次人才分类认定中对总部企业予以支持。
（五）强化金融服务支持。深入实施“凤凰行动”计划，大力提升总部对接资本市场能力，推动总部企业上市挂牌，鼓励总部企业利用资本市场高质量发展。支持企业（机构）总部申报各类政府产业基金，鼓励企业（机构）总部与境内外知名股权投资基金管理公司合作，发起设立符合产业规划方向的行业性投资基金。
（六）支持企业创新发展。支持企业申报各级各类科技、产业计划项目，给予相关配套补助。鼓励有条件的总部企业联合高校、科研院所、上下游企业等，组建各类技术创新载体。鼓励链主企业牵头建立新型产业创新组织。鼓励总部企业开放共享检验、检测和实验平台，经审核，可纳入区创新券载体。
（七）强化知识产权保护。鼓励总部企业推进知识产权战略，积极争创各级知识产权奖、政府质量奖、标准创新贡献奖和“品字标”系列品牌认证，支持总部企业培育高价值专利组合，参与国际、国家和行业标准制修订，组建并运营标准必要专利池。
（八）给予国际化支持。鼓励企业加大出口，拓展海外市场。鼓励总部企业高水平“走出去”，支持企业在境外设立研发机构、生产制造基地和营销服务机构，鼓励企业开展国际认证。支持总部企业增强国际创新研发能力，鼓励企业积极申报国家级、省级国际科技合作基地。优化总部企业国际化服务，将与国际化有关的事项列入“最多跑一次”清单。
[bookmark: _Hlk120546276]（九）加强总部企业服务。对认定的总部企业颁发“杭州高新区总部企业”证书，建立区领导联系总部企业制度，设立总部企业联络专员，常态化开展总部企业“三服务”活动，为总部企业在投资落地、开办经营、工程项目审批等环节提供优质高效、便利化的政务服务。为有需求的总部企业协调优化公交通勤等服务。优化总部企业人才服务，给予总部企业人才房配租支持，快捷落实人才购房（安家）补贴。
[bookmark: _Toc18292][bookmark: _Toc20629]第四章  附则
1、本意见所称总部企业是指未被列入严重失信名单（或已移出严重失信名单）的企业。
2、申报企业的下属公司独立提出申请享受总部企业支持政策的，其下属公司在本区统计核算的产值规模、营业收入等不再重复计入上级公司的核算范围。
[bookmark: _Toc25565][bookmark: _Toc9533]3、本办法由区发改局牵头实施。
本意见自2024年**月**日起施行，有效期**年。
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