关于印发《国四非营运柴油货车、国一非道路移动机淘汰更新工作实施方案》的起草说明

为持续深入打好蓝天保卫战、打赢柴油货车污染治理攻坚战，改善大气环境质量，推进国四非营运柴油货车及国一非道路移动机械（以下简称“非道机械”）淘汰更新，从源头减少污染。根据浙江省发展和改革委员会和浙江省财政厅联合印发的《浙江省2025年推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案的通知》（浙发改环资〔2025〕17号）相关要求，结合我市实际，我中心起草了《国四非营运柴油货车、国一非道路移动机淘汰更新工作实施方案》(以下简称“方案”)。现将有关情况说明如下：
一、实施《方案》的必要性、政策依据和前期意见征求情况
（一）《方案》出台的必要性
[bookmark: _GoBack]自2014年大气污染防治行动计划实施以来，全市环境空气质量显著改善，空气质量优良率从2013年的73.2%提升到2024年的94%，但冬末春初PM2.5浓度超标现象多发，夏季O3浓度居高不下，轻、中度污染天气常有发生。截止到目前，我市国四非营运柴油货车保有量为457辆，国一非道路移动机械保有量为759台，老旧非营运柴油货车和国一非道机械因使用年限长、发动机技术落后，普遍存在氮氧化物（NOX）和颗粒物（PM）排放超标问题。
淘汰老旧非营运货车和老旧非道机械是落实国家“双碳”战略和《减污降碳协同增效实施方案》的重要举措。通过引导更新为新能源，可显著降低碳排放，推动实现绿色低碳转型，助力“美丽中国”建设。
（二）政策依据
国家层面：生态环境部、国家发展改革委等15个部门《关于印发〈深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案〉的通知》（环大气〔2022〕68号）。
   省级层面：《浙江省财政厅 浙江省生态环境厅关于下达2025年中央水、大气、土壤污染防治资金和农村环境整治资金（第二批）并调整部分历年中央水、大气、土壤污染防治资金的通知》（浙财资环〔2025〕36号）。
（三）意见征求情况
在起草《方案》的过程中，我中心严格按照国家、省相关文件要求，结合实际，形成征求意见稿，在此基础上以“台美丽办”征求了各县（市、区）、高新区生态环境分局和市级相关部门的建议意见，并多层级、大范围的征求收集各方意见。《方案》起草及意见征求情况如下：
2025年8月7日，开始起草《方案》；
2025年8月8日，针对《方案》，征求各县（市、区）、台州湾新区（高新区）生态环境分局和市级有关部门意见；
    2025年8月15日，《方案》征求意见完毕，除财政局提出需将县市区资金分配细化要求，其他部门及各生态环境分局基本无意见。
2、 《方案》主要内容的解释
    本次非营运国四柴油货车淘汰更新补助共计490万，其中中央资金430万元，地方财政配套60万元；国一非道机械淘汰更新补助共计200.34万元，其中中央资金180.306万元，地方财政配套20.034万元。此方案在两项资金补助完毕即终止。地方财政配套资金由各县（市、区）按分配比例承担。
（1） 合理确定淘汰更新范围。国四非营运柴油货车为2023年2月1日（不含）前登记在台州市行驶区域的国四非营运中重型柴油货车（车辆所属地的认定以2023年1月31日24时车辆的登记信息所在地为准注册），车辆登记所有人应是个人、个体工商户、企业和其他非财政供养的单位，并提前一年及以上淘汰的国四非营运中、重型柴油货车（不含微轻型汽车、场内使用的无牌照车辆、专项作业车、载客汽车、低速货车、三轮汽车等）淘汰或出口；国一非道机械为在我市生态环境部门“台州市非道路移动机械管理平台”系统办理环保编码的工业企业使用的国一非道路移动机械（一般指2009年10月1日前生产的非道机械，不含建筑领域及阶段和生产日期不明机械）淘汰或出口；替换成包括锂电池、氢燃料电池（不含插电式混合动力或拖电式）为动力且首次销售的新能源货车和新能源非道机械。
（2） 建立完善淘汰更新补助工作流程。按照国四非营运柴油货车和国一非道机械报废注销或出口、新能源货车和新能源非道机械登记上牌、补助申请、补助审核和发放的工作流程，各职能部门按职责分工，建立联合工作机制。其中生态环境部门负责负责国四非营运柴油货车和国一非道机械淘汰更新牵头协调工作；公安部门负责审核国四非营运中、重型柴油货车是否已经注销登记、是否不属于《机动车强制报废标准规定》中明确的已达到强制报废等情形，确定车辆类别，定期提供国四非营运中、重型柴油货车淘汰更新的详细车辆信息。财政部门负责按规定安排预算资金，对部门的预算管理有关情况进行监督，指导部门开展预算绩效管理等工作；交通运输部门负责核实柴油货车是否属于非营运车辆；商务部门负责报废汽车回收拆解行业监督管理，对报废车辆回收信息进行审核，指导督促报废汽车回收拆解企业规范服务，方便车主交车和办理相关手续，负责出口企业监督管理，对出口二手车进行审核；市场监管部门负责在线系统内国一叉车及时办理注销报废和新能源叉车使用登记等手续。
（3） 强化老旧柴油货车及老旧非道机械监管。加强排气污染监管，各地要以国四及以下柴油货车和国一非道机械为重点对象，开展专项检查，加强污染排放抽测和监管。

