关于《东阳市总体城市设计整合提升及中心城区详细城市设计》的起草说明

一、起草依据

2016年，中共中央 国务院《关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》提出，鼓励开展城市设计工作，通过城市设计，从整体平面和立体空间上统筹城市建筑布局，协调城市景观风貌，体现城市地域特征、民族特色和时代风貌。2017年，《浙江省城市景观风貌条例》提出，城市、县、镇人民政府应当通过编制和实施城市设计，加强对城市景观风貌的规划设计和控制引导。

为进一步提高规划科学性、权威性，促进城市品质提升，根据《中华人民共和国城乡规划法》《浙江省城乡规划管理条例》《浙江省城市景观风貌条例》等文件精神，起草了《东阳市总体城市设计整合提升及中心城区详细城市设计》。

二、起草过程

通过国际征集，确定由吴志强院士领衔的浙江省城乡规划研究院、同济大学城市规划设计研究院和城市基因三家联合体团队，承担《东阳市总体城市设计整合提升及中心城区详细城市设计》编制工作。2023年7月4日向市四套班子领导进行汇报；9月20日向人大常委会主任及常务副市长汇报；9月29日借第四届世界东阳人发展大会契机组织城市规划专场听取在外东阳乡贤意见；10月11日-13日与街道及部门进行首次对接；10月16日召开人大常委会主任会议第一次听取汇报；11月与各街道及部门进行第二次对接；12月5日，召开人大常委会主任会议第二次听取汇报，并发函向相关部门和属地街道征求意见。12月7日—8日，组织四场人大代表座谈会听取意见；12月18日向市四套班子主要领导汇报；12月26日-12月29日组织“五片区七专题”合计12场分项论证会，征求相关部门和属地街道意见。
主要内容

（一）总体城市设计整合提升
围绕“歌山画水，百工创想之城”的发展愿景，规划东阳中心城区与义乌、横店形成三角组群，联动大区域激发合力，让公共文化与产业创新功能向规模化的漫游休闲空间与景观集聚，实现从点式片区到精彩发展带的转变；树立东阳中脊，以南山山脉为绿核，强化组合城市群区域影响力。基于 “三角组群，东阳中脊”的区域格局，形成“十字廊、匠心印、共生络”的总体框架。滨江轴带凝聚活力精彩；南北轴带串联古今时空，匠心印凝聚魅力核心，共生络串联品质空间，构筑“两山并峙涧连江、十印聚合塔映阳”的整体城市意象。明确“吴宁文旅中心、白云商贸主战场、江北科创新城”的片区功能定位。吴宁要以更大的视野和格局，以大卢宅的理念将卢宅核心区、文化中心、江滨景观带等优势资源串珠成链，谋划文旅中心建设，打造成为“文化名城”的标志性场景。白云要通过物流枢纽的打造，充分承接义乌中国物流中心优势，推动电商行业在白云集聚，建设成为电商中心。江北要大手笔规划建设人才科创城，深挖东阳籍人才富矿，筑巢引凤，让江北成为全市人才科创高地。
（二）详细城市设计
规划针对五大重点片区进行深入谋划。

重点片区一是滨江片区。东阳江是母亲河，也是城市发展的新引擎。将东阳江两岸打造成为结合生态与生活的双生绿境，以历史文化共筑东阳内核，策划丰富活动，将人心人气重聚于江岸。进而以魅力城标点亮滨江，地标东阳塔矗立在沿江凸岸，朝昼夕夜，四时映照东阳每日生息，并充分利用沿江有限的建设用地进行活力改造，将活动扩散到公园里。

重点片区二是吴宁东片区。位于滨江走廊与东阳中脊交汇之处，依托主城最宝贵的整装空间和门户主入口，构建具有持续活力的滨水城市空间。规划形成“两溪串社区、三廊通江山、四轴聚精彩”的空间结构，高效利用土地，将滨江价值导入腹地。中心区突出滨江价值转化，强调两岸共生共构；南岸“百匠雅集”，北岸“匠心方城”，由中央匠心桥紧密串联，成为具有东阳标识的活力会客厅。南岸“百匠雅集”在文化场馆基础上，引入商业，娱乐，创新等多元复合功能，全面焕活东阳的滨江魅力。北岸“匠心方城”呼应南岸空间，塑造街区式、高活力的科创服务高地。

重点片区三是白云片区。白云，东义同城的桥头堡，以超级马赛克策略，在既有工业与商贸混合的活力空间中，融入“创意设计+数字服务”引领产业升级。围绕木雕城站，重新成为聚集新兴商贸，服务娱乐和高品质开放空间的“商贸活力区”，吸引年轻创业者。将空置的土地重新利用，联系溪涧和现状斑块绿地，打通山与江联系的蓝绿脉络。目前高效益低活力的巨型市场，植入多样、复合的配套功能和共享空间，成为产业创新的源动力；对于暂停营业的专业市场，增加开放性和灵活性，提供容纳节庆，展会的场所，转型为创业者喜爱的“文化交往中心”。

重点片区四是吴宁西片区。吴宁，千年东阳的郡治之源。将散落的文化片段串联，变片段为网络，打造东阳的“城迹游园”。以匠印为核，打造沿江、连山节点及金泽巷等空间序列；以西溪为脉，打通蓝绿空间；卢宅作为撬动东西、文旅联动的核心点，以“层院环水”为原型，对空间肌理进行织补与再生。在吴宁留下最地道的东阳味道，融入时尚生活，成为市井烟火与青年时尚碰撞共生的乐活家园。

重点片区五是江北片区。江北，是东阳科创主中心与产业主载体。规划立足“创、产、城”三元共生的发展思路，将广厦大学创新圈与高新园区制造链紧密连接，建立闭环式的江北科创生态圈，塑造“三链融合”的创享共同体。“广厦学坊”塑造东阳智慧中枢，以开放导向整合广厦大学与周边潜力空间，构建“一校四中心”的“环广厦创新圈”；面向青年人群需求与场景体验导向，打造广厦北协同创新院落，延展浪坑溪青年创享水岸。“菁创家园”作为更新型工业园区，是科创推动智造提能的终端空间，关注产业效能与空间品质的双提升。

此外，面对空间困境，激发存量价值，城中村既是东阳更新之困，又是产业新空间。以多元手段，分类分策引导，识别潜力空间，因地制宜地提出“微修补的都市产业社区、文艺范的活力邻里社区、功能完善的宜居社区”三类更新导向，实现综合效益经济平衡，激发功能活力，构筑富有多元趣味和市井体验的城中村新网络。


