乐清市农药包装废弃物回收处置
工作实施方案(征求意见稿)
为贯彻党的二十大精神，切实加强农业生态环境保护，解决农药包装废弃物随意丢弃造成的土壤、水体污染问题，根据《农业农村部、生态环境部〈农药包装废弃物回收处理管理办法〉》、《浙江省人民政府办公厅关于印发〈浙江省全域“无废城市”建设工作方案〉的通知》（浙政办发〔2020〕2号）、《乐清市全域“无废城市”建设工作实施方案（2022-2025年）》（乐政办发〔2022〕64号）等文件精神，结合我市实际，制定本实施方案。

一、总体思路

（一）根据《农药管理条例》、《农药包装废弃物回收处理管理办法》等有关规定，按照“农业水环境治理”和“绿色农业强省”总体要求，对我市农药包装废弃物全面开展回收处置工作，建立以“生产经营主体参与、市场主体回收、乡镇（街道）属地管理、公共财政扶持、专业机构处置”为主要模式的农药包装废弃物回收处置体系，打造绿色安全和谐的清洁田野和环境整洁优美的新型农村，助推农产品质量安全改善和现代高效生态农业发展。

二、工作目标

（二）在全市范围内开展废弃的农药包装袋、瓶、罐、桶等定点回收、分类、规范化运输处置工作，增强农药使用主体环保意识，有效控制农药包装废弃物面源污染。

三、回收、处置范围和主体

（三）回收处置范围。回收处置范围为我市因农业生产产生的、不再具有使用价值而被丢弃的农药包装物，包括用塑料、纸板、玻璃等材料制作的，与农药直接接触的瓶、袋、桶、罐等器具。装有报废农药的农药包装废弃物也适用本方案。

（四）回收主体。由各乡镇人民政府（街道办事处）在辖区内的农药经营单位和农产品生产基地中择优确定回收主体，农业重点乡镇（街道）设立2-3个，其他乡镇（街道）设立1-2个，并报市农业农村局备案。回收主体负责做好农药包装废弃物的回收及其台账工作；按照不同规格每50只或者100只空瓶1袋、每200只农药袋为1扎对农药包装废弃物进行整理，以便清点、验收、运输和处置。

（五）运输处置主体。由具有运输资质和处置资质的企业负责对收集的农药包装废弃物实行定期、及时跨区域运输和无害化处置。

四、资金政策

（六）回收补助标准。农药包装废弃物实行有偿回收。回收的农药瓶需有原盖,农药包装袋需基本完整。回收的农药瓶（袋）按照规格大小实行统一回收价格，其中，农药瓶不论大小，统一价格为0.3元/只；农药包装袋不论大小，统一价格为0.1元/只。其他农药包装废弃物参照瓶（袋）回收标准执行。

（七）回收补助资金。回收补助资金包括回收金额、回收工时费和保管费。回收主体的回收工时费和保管费按照回收金额的25%计提。

（八）运输处置资金。运输处置资金为我市回收的农药包装废弃物跨区域转运、无害化处置的费用。跨区域转运、无害化处置费用标准按照温州市标准执行。
（九）资金拨付

1、回收金额由回收主体先行垫付；回收台账由乡镇人民政府（街道办事处）负责审核，作为乡镇人民政府（街道办事处）支付回收补助资金的依据，并报市农业农村局备案；各乡镇人民政府（街道办事处）对审核后的回收台账的真实性负责。

2、运输处置资金由市农业农村局凭转运联单、处置合同和发票拨付。

五、部门职责分工

（十）责任主体。按照属地管理原则，由各乡镇人民政府（街道办事处）负责农药包装废弃物回收工作。各乡镇人民政府（街道办事处）要落实专人负责，安排一定经费，开展辖区内农药包装废弃物回收宣传培训，负责督促检查回收、运输和无害化处理等具体实施工作。根据农药供应季节及时回收农药包装废弃物，督促回收主体对回收的农药包装废弃物进行清点核实和登记造册备查。

（十一）监督主体。市农业农村局负责全市农药包装废弃物回收和运输处置工作的组织、指导和服务；市环保局负责全市农药包装废弃物集中处置的环境监管，并依法查处相关违法行为；市财政局根据我市实际，负责农药包装废弃物回收与处置工作引导扶持资金的分配落实，并加强资金使用监管；市供销总社负责全市农药包装废弃物回收工作的督促。

六、工作要求

（十一）加强组织领导。建立乐清市农药包装废弃物回收处置工作领导小组，由市政府分管领导任组长，市府办联系工作副主任和市农业农村局主要负责人为副组长，市财政局、市农业农村局、市环保局、市供销总社等单位分管负责人为成员，负责农药包装废弃物回收处置的指导、协调和监督工作。领导小组办公室设在市农业农村局，负责农药包装废弃物回收处置的日常工作。

各乡镇人民政府（街道办事处）、有关部门要明确目标任务，各司其职、各负其责，确保各项措施落到实处。 

（十二）加大宣传力度。通过网络、电视、报刊等媒体，采用告示、短信、微信等多种形式，让群众充分认识到乱丢乱弃农药包装物的危害性和安全处理的重要性，积极参与到农药包装废弃物回收工作中来；开展农药包装物安全处理有关知识培训，切实提高相关人员的环境保护意识。

（十三）加强日常管理。各乡镇人民政府(街道办事处)要切实履行监管责任，落实专人负责农药包装废弃物收集、统计、核实和处置主体接收、运输等过程的监管及回收点环境保护工作。 

（十四）强化督查考核。各乡镇人民政府(街道办事处)要严格回收台账审核，市农业农村局要加强对回收主体的核查，对发现的虚假填报行为，应当及时追缴其所获取的补助资金，并扣减相关管理费用，对情节严重者可取消其回收资格，并依法追究法律责任。每年年末，市领导小组办公室对农药包装废弃物回收工作进行考核验收，并将回收考核情况列入乡镇(街道)农业面源污染治理、耕地保护、全域“无废城市”建设、和美乡村等有关考核范围。
本方案自2023年11月20日起施行，有效期5年。
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