关于《关于推动区域经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》等文件的起草说明

 

现就报送合法性审核的《关于推动区域经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》等文件的起草情况说明如下： 

一、起草背景
（一）背景。为进一步推动全区经济高质量发展，区发改经信局按照“有效政策加力保障、低效政策全面缩减、无效政策果断压减”原则，紧扣“产业突破年”主题，对全区“1+4”产业政策、提振经济助企稳企政策、人才政策等22项政策进行优化调整，形成新一轮产业政策体系。此次调整政策包括《关于推动区域经济高质量发展的若干意见》（征求意见稿）、《关于加快发展上城消费经济的若干意见》（征求意见稿）、《关于进一步深化上城区科技创新发展若干意见》（征求意见稿）、《关于推进上城区文化产业发展的若干意见》（征求意见稿）、《上城区促进金融业高质量发展若干意见》（征求意见稿）、《上城区关于促进规模以上营利性服务业发展的若干意见》（征求意见稿）等6个产业政策文件。
（二）必要性。2021年，上城区出台“1+4”产业政策，原有的政策即将到期，且相关政策随着省、市政策的调整及上城区产业发展定位的转移已过时，不适宜全区的产业经济发展。为了进一步聚焦“产业突破年”，助力经济发展，必须拟定出台上城新一轮产业政策文件。

（三）可行性。梳理新一轮产业政策，涉及企业全生命周期各阶段发展支持、科技创新、消费、营利性服务业、金融产业、文创产业等方面，结合实际及有利于企业原则，在进行对象及经费测算和增量预估的基础上，实现政策项目统筹、财政经费支出适宜、给付标准就高统一，拟定出台《关于推动区域经济高质量发展的若干意见》等文件。
二、制定依据

《关于推动区域经济高质量发展的若干意见》等文件的制定主要是根据《关于印发<关于推动区域经济高质量发展 加快建设流国际化现代城区的若干意见>等文件的通知》（上政办函[2021]31号）、《关于印发支持小型微型工业企业上规提质发展若干措施的通知》（杭政办函〔2024〕3号）、《上城区深入推进品牌战略促进 经济高质量发展实施意见》（上政办函[2022]53号）、《强化企业科技创新主体地位 加快科技企业高质量发展的若干措施》（杭政办函〔2023〕78号）、《杭州市文化创意专项资金使用管理办法》（市宣通〔2021〕39号）、《加强金融要素保障服务经济高质量发展的若干措施》（杭委金办函〔2024〕1号）、《2024年上城区营利性服务业提质增效攻坚方案》等文件的相关内容。我区根据工作实际，制定相关政策文件。

三、主要内容

（一）《关于推动区域经济高质量发展的若干意见》

该政策为拟调整政策，将原有的上规补助政策、高端服务业政策中“大力发展数字经济”、品牌战略政策等相关内容整合融入，共计五个领域16条。一是加大优质企业招引，包括对新设立的成长法人补助、对通过引进境外资金的企业补助2条；二是鼓励企业做大做强，包括对存量企业的补助、上规入统补助、企业数字化改造、大力发展数字经济、鼓励建筑业企业优质发展、百强榜单企业补助、优秀企业认定补助7条；三是鼓励企业利用多层次资本市场，包括境内外上市企业补助、企业并购上市公司补助2条；四是鼓励企业品牌化、标准化经营，包括“品字标”认证补助、质量奖企业补助、标准创新补助3条；五是鼓励楼宇经济发展，包括楼宇平方效益补助、楼宇能级补助2条。

《关于加快发展上城消费经济的若干意见》

该政策为拟调整政策，将电商政策融入并结合省市最新要求及区消费经济发展实际调整，共计四个领域11条。一是商圈能级品质提升，包括培育行业龙头、鼓励品牌化联营2条；二是消费品牌矩阵培育，包括做强首店经济、提升餐饮品质、激活老字号消费3条；三是数字消费创新发展，包括推动数智消费、发展直播经济2条；四是消费场景多维升级，包括点亮夜间经济、发展社区商业、拓市场增订单、拉动住宿业增长4条。

（三）《关于进一步深化上城区科技创新发展若干意见》

该政策为拟调整政策，将创新型企业引育政策融入并结合省市最新要求及区科技创新发展实际调整，共计四个领域13条。一是支持创新主体培育，包括鼓励科技创新发展、鼓励加大创新投入、鼓励企业转型升级、支持创新型企业引育4条；二是支持科技载体建设，包括鼓励研发机构建设、鼓励双创载体认定、提升双创载体绩效3条；三是支持创新协同联动，包括鼓励企业知识产权创新争优、支持企业开展知识产权运用与服务、鼓励知识产权管理达标提级及高价值培育、支撑知识产权涉外风险防控体系建设4条；四是支持科技中介服务，包括加大“创新券”推广应用力度、支持企业享受风险池基金优惠政策2条。

（四）《关于推进上城区文化产业发展的若干意见》

该政策为拟调整政策，结合省市最新要求及区文化产业发展实际调整，共计六个领域10条。一是打造文化领军企业，包括对规模文化企业的补助、对入选“全国（成长型）文化企业30强”等荣誉的企业补助2条；二是打造文化精品力作，包括鼓励文艺精品作品的创作和生产、电影或电视剧播放奖励2条；三是壮大文化人才方阵，包括高层次文化人奖励1条；四是推动平台提升发展，包括对认定的文化产业园区（街区）奖励1条；五是助力项目提质增效，包括支持优秀传统文化产业化转化、支持新视听产业发展、重点文化产业项目奖励3条；六是推进文化融合交流，包括鼓励文化走出奖励1条。

（五）《上城区促进金融业高质量发展若干意见》

该政策为新出台政策，目的在于进一步完善金融支持政策体系，持续放大“金玉上城”联动优势，吸引集聚优质金融资源。意见适用于注册地和税务征管关系在上城区范围内，具有健全的财务制度和独立法人资格、实行独立核算的企业，以及按本意见规定可享受扶持政策的机构和个人。扶持对象包括持牌金融机构、地方金融组织，及资产管理、金融科技等企业。共计7个条款，包括推动持牌金融机构落户、支持资产管理机构集聚、鼓励其他金融企业发展、引导金融赋能实体经济、吸引头部机构团队落地、开展融资担保服务补助、加强高端金融人才引育。

（六）《上城区关于促进规模以上营利性服务业发展的若干意见》

该政策为新出台政策，目的在于加快营利性服务业企业集聚，提升区域发展能级和竞争力。意见适用对象为在上城区合法经营、具有独立法人资格的规上营利性服务业企业。该政策全面覆盖了营利性服务业五大行业，分为上规奖励、办公补助、规模奖励、创新支持、金融支持、示范奖励、人才激励、活动奖励、服务保障九个领域共计19条政策。
四、制定程序

根据区政府领导的指示精神，我局自2024年2月份起着手推进的政策研究工作，至2024年4月份完成政策文件的统稿完善工作，具体过程如下：

（一）深入调研。我局会同财政、科技、商务、基金小镇、文创办等部门人员研习省、市相关产业政策，梳理原1+4产业中的政策条款，比对政策内容、享受条件、给付标准、组织实施，根据往年的享受对象及金额，测算今后的经费支出及增量；加强与杭州市其他城区的沟通交流，确保在政策内容、享受条件、给付标准等方面与兄弟城区一致。

（二）起草文件。起草期间，先后会同区财政局召开政策专题讨论会、资金对接会3次，涉及区商务局、区科技局、区文创中心、区委人才办、山南基金小镇、区住建局、区文广旅体局、区投资促进局、区市场监管局、区司法局等10余个部门，初步形成新一轮的产业政策体系及相关政策文本初稿。区政府主要领导、分管领导专题研究，对政策内容逐条审核。根据修改意见，形成目前的征求意见稿。
杭州市上城区发展改革和经济信息化局

                           2024年4月10日

（联系人：徐晶晶   联系电话：89500551）
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