临海市高质量发展建设
现代化农事服务中心的若干意见
(征求意见稿)
为贯彻落实《浙江省高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021-2025年）》《农业农村领域高质量发展推进共同富裕行动计划（2021-2025年）》，聚焦推动现代服务业与现代农业深度融合，创新现代化农事服务改革，以切实提升农业劳动生产率和效率为导向，变革重塑现代农业生产体系、经营体系，促进农业高质量发展，努力打造现代化农事服务促共富新样板，加快形成一批可复制可推广的经验做法，结合我市实际，特提出如下意见。
一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实施党的二十大精神和省第十五次党代会、省委十五届二次全会决策部署，锚定高效生态农业强省建设目标，聚焦共同富裕大场景下的乡村振兴，以“创新现代化农事服务，打造改革富农样板”为主题，坚持政府推动、市场主导、农户自愿，推进现代服务业与现代农业深度融合，按照“四统一、六共享”的要求整合建设一批多元化、多层次、多类型的现代化农事服务中心，培育农业服务性大产业，引领农业生产经营的专业化、标准化、集约化和绿色化，促进小农户与现代农业有效衔接，打造现代农事服务改革富民示范样板，为深入实施“八八战略”、以“两个先行”打造“重要窗口”、奋力谱写中国式现代化浙江篇章贡献“临海”力量。
（二）基本原则。按照“政府引导、部门联动、主体参与、整体推进”的原则，大力培育服务主体，积极创新服务机制，重点扶持符合产业发展需求的省级现代化农事服务中心、区域性农事服务中心、示范性农事服务站点项目建设。
（三）主要目标。力争经过三年建设，全市农业社会化服务的专业化、信息化、市场化水平显著提升，对现代农业的支撑功能和联农带农作用明显增强，农业社会化服务业发展成为要素集聚、主体多元、服务专业、具有一定规模和竞争力现代农业产业，推动培育一批在全省知名的“浙江农事”服务品牌，为农业现代化先行提供强劲动力。到2025年底，形成4个省级现代化农事服务中心、6个区域性农事服务中心为基点，50个示范性专业农事服务站点为配套的农事服务矩阵，实现5km现代化农事服务圈。

二、主要任务
（四）设立市高质量发展建设现代化农事服务中心专项资金。市财政安排专项资金支持现代化农事服务中心建设，引导、培育、发展一批以粮油等主要农作物全程机械化服务为重点，集成式提供农业产前产中产后服务的现代化农事服务综合体。
（五）落实现代化农事服务中心用地。将农事服务用地纳入用地规划，争取每年安排用地指标专用于农事服务中心建设，落实农事服务中心用地需求46亩。试点利用乡村集体建设用地，引导村集体和农户盘活并使用已有的闲置宅基地用于农事服务中心建设，鼓励整村土地长期流转，促进农事服务用地规模化。
（六）推进农事服务数字化应用。创新开发“临海农事”数字化应用平台，集成提供农田墒情、病虫害预警检测、农技服务、农资配送、农产品网上直播等产前产中产后全过程数字化服务。建设内容包含服务场所、数字化服务应用及配套的农田墒情、病虫害预警检测等设备。鼓励现代化农事服务中心、示范性农事服务站点通过平台线上线下双轨运营模式，实现“线上下单+线下上门”服务。
（七）制定临海农事服务标准规范。明确水稻及西兰花、柑橘特色产业农事服务中心基础设施和装备配置要求，制定《水稻工厂化育秧中心建设规范》标准规范。围绕服务规范化，研究制定《水稻农业社会化服务规范》《西兰花农业社会化服务规范》《柑橘产后处理服务规范》等标准规范，明确服务内容、服务流程、服务方式、服务要求和服务质量控制、评价和改进要求，以标准化助力农事服务中心治理现代化。
三、扶持体系

（九）支持现代化农事服务中心建设。
1.支持省现代化农事服务中心建设项目。优先争取省现代化农事服务中心建设项目，对列入省级现代化农事服务中心、区域性农事服务中心的建设项目，分别给予最高250万元、100万元的市级配套补助，补助比例最高不超过项目总投资的60%。
2.支持地方现代化农事服务中心建设项目。对未列入省现代化农事服务中心建设项目，同时符合省现代化农事服务中心认定标准的建设项目，按照项目总投资最高不超过60%予以地方补助，单个建设主体最高补助300万元。
（十）支持示范性农事服务站点建设。
1. 水稻工厂化育秧服务站建设。支持水稻工厂化育秧中心建设，对建设播种生产车间、催芽室，购置育秧设施及配套设备，按照项目总投资最高不超过60%予以补助。水稻工厂化育秧中心服务站建设完成后，建筑面积不小于3000平方，年供水稻秧苗能力不低于20000亩次。
2. 柑橘产后智能分选服务站点建设。支持柑橘主产区提升柑橘产后智能分选服务能力，建成6-9家柑橘产后智能分选服务站点。对购置柑橘产后智能分选机械装备，按实际购机总额的30%-50%予以补助，单个购置主体最高补助60万元。
（十一）支持开展水稻育（供）秧社会化服务

支持年育（供）秧能力不低于10000亩次现代化农事服务中心（站点）开展社会化服务。对购买50亩次（含）以上叠盘暗出苗成品秧的农业生产经营主体，补助70元/亩。
四、组织实施
（十一）强化组织领导。建立创新现代化农事服务工作领导挂帅机制，领导小组组长、第一副组长、副组长均为负责挂帅的市领导，负责定期召集推进会议，研究部署重点任务，合理安排资源要素，协调解决工作推进中存在的重大问题；成立工作专班，统筹跨部门跨领域资源和力量，加大综合集成力度，抓好协调推进。

（十二）优化服务管理。落实现代化农事服务中心“统一规划布局、统一功能定位、统一规范管理、统一标识管控”四“统一”的要求。严格规范新建农事服务中心的立项审批程序。建立现代化农事服务中心长效运营机制和动态反馈机制，及时调整政策导向。
（十三）加大宣传引导。加大宣传报道力度，充分利用传统媒体和“两微一端一抖”等新媒体平台，创新谋划活动载体，对临海市高质量发展建设现代化农事服务中心全方位宣传展示，提升群众对现代化农事服务中心的知晓度、参与度，推动形成全社会参与现代化农事服务中心建设的良好氛围。
五、相关附则

（十四）本意见自      起开始施行，实施期限   年。本意见由临海市农业农村局负责解释。
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