关于《镇海区关于推动经济高质量发展的若干政策（暂名）》的起草说明
　
现就我局起草的《镇海区关于推动经济高质量发展的若干政策（暂名）》有关情况说明如下：
一、制定文件的必要性和可行性
中央经济工作会议指出，2025年要加强财政、货币、就业、产业、区域、贸易、环保、监管等政策的协调配合，统筹政策制定和执行全过程，提高政策整体效能。省委经济工作会议、新春第一会明确指出，2025年要持续优化“8+4”经济政策体系，打好政策“组合拳”。省政府《关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）》于1月18日印发；市政府《宁波市关于进一步推动经济高质量发展的若干政策》正在开展意见征求，并明确要求各地承接。从我区层面看，区委区政府高度重视稳经济相关政策，主要领导多次要求迭代完善“8+4”政策。
二、需要解决的主要问题
针对社会经济现状情况，通过出台相关政策进一步提振市场信心、稳定发展预期，推动经济运行整体好转，实现质的有效提升和量的合理增长。
三、拟规定的主要制度和拟采取的主要措施
《若干政策》主要条款的内容涉及八大方面，主要为现有政策集成，来自《关于促进镇海区农业高质量发展的实施意见》（镇政办发〔2023〕64 号）、《镇海区支持制造业领域高质量发展政策》（镇政办发〔2024〕38号）、《镇海区关于支持文旅体产业高质量发展的若干政策》（镇政办发〔2024〕40号）、《镇海区关于促进建筑业健康稳定发展的若干意见》（镇政办发〔2024〕41号）、《镇海区关于进一步加快现代服务业高质量发展的若干政策意见》（镇政办发〔2024〕42号）等政策文件。
四、政策内容
（一）建设高水平科创强区。由区科技局牵头实施，主要包括加大财政支持力度、支持重大创新平台建设、支持开展关键核心技术攻关、优化人才创新发展环境、支持企业加大研发投入、加大科技金融支持力度、加快科技成果落地转化等7条政策内容。
（二）壮大先进制造业产业集群。由区经信局牵头实施，主要包括做好财政资金保障、升级产业现代化体系、支持设备技术更新、加速数实融合发展、支持优质企业培育、强化先进制造业金融服务支撑等6条政策内容。
（四）推进服务业跨越式发展。由区发改局牵头实施，主要包括做好财政资金投入、培育服务业领军企业、推动服务业集聚发展、推进消费品以旧换新、构筑科技服务新优势、超常规发展软件与信息服务业、打造多元消费场景、支持专业服务高端化发展、促进文旅产业提质创新等9条政策内容。
（五）推进世界一流强港和交建设交通强区。由区建设交通局牵头实施，主要包括强化重点领域资金需求保障、支持世界一流强港建设、加强交通惠民扶持等3条政策内容。
（六）建设高能级开放强区。由区商务局牵头实施，主要包括优化财政资金支持、持续打好“稳拓调”组合拳、做大做强外贸企业、创新发展外贸新业态、支持外贸发展新模式、大力吸引和利用高质量外资等6条政策内容。
（三）全力推进项目建设扩大有效投资。由区发改局牵头实施，主要包括加大财政支持力度、开展扩投资攻坚行动、争取资金支持、强化用地要素保障、全力保障重大项目用能、支持民间投资发展壮大等6条政策内容。
（七）推进城乡融合和深化“千村示范、万村整治”。由区农业农村局牵头实施，主要包括统筹财政资金支持、夯实农业生产保供、促进乡村产业提升、优化农业经营体系、实施农业“双强”行动、建设和美乡村和未来乡村、深入实施全域土地综合整治、推进农业转移人口市民化、实施青年入乡发展行动等9条政策内容。
（八）保障和改善民生。由区人力社保局牵头实施，主要包括充分发挥财政保障作用、深化“镇享乐业”服务体系、支持推进“劳有所得”、支持推进“幼有善育”、支持推进“学有优教”、支持推进“住有宜居”、支持推进“老有康养”、支持推进“病有良医”、支持推进“弱有众扶”等9条政策内容。
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