
 《关于市区耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用管理的通知》起草说明
为进一步规范耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用，结合市区实际，温州市自然资源和规划局起草了《关于市区耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用的通知（征求意见稿）》（以下简称《通知》）。现就具体起草情况说明如下：
一、起草背景
[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]2025年1月10日，浙江省人民政府办公厅印发《关于调整耕地开垦费等有关政策的通知》（浙政办函〔2025〕2号），文件明确“各地可以根据各自后备资源禀赋、实际投入成本等因素，明确补充耕地资金标准”。2025年2月8日，浙江省自然资源厅、浙江省发展和改革委员会、浙江省财政厅印发《关于加强耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用管理的通知》（浙自然资函〔2025〕4号），文件要求各市出台耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用管理细则。为严格落实耕地占补平衡制度，统筹耕地开垦费和补充耕地资金保障耕地保护及质量建设，亟需进一步明确补充耕地资金收缴标准和收缴办法等。 
二、政策依据
《中华人民共和国土地管理法》；《浙江省人民政府办公厅关于调整耕地开垦费等有关政策的通知》（浙政办函〔2025〕2号）；《浙江省自然资源厅 浙江省发展和改革委员会 浙江省财政厅关于加强耕地开垦费和补充耕地资金收缴与使用管理的通知》（浙自然资函〔2025〕4号）。
三、起草过程
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK24]2025年2月起，温州市自然资源规划局通过走访调研、座谈交流等形式调查研究，起草了《通知》， 3月18日，市自然资源规划局联合市发展改革委、市财政局征求各县（市、区、功能区）自然资源和规划、发展改革、财政主管部门意见，广泛吸收各方意见，多次修改完善，形成《通知》（征求意见稿）。 4月9日-5月10日期间在温州市政府门户网站对外公开，面向社会各界征求意见和建议，6月26再次修改完善。
四、主要内容
《通知》包括耕地开垦费和补充耕地资金的收缴范围、收缴标准、收缴办法、资金使用和管理、其他事项五个方面。主要在以下几个方面进行明确：
一是明确了收缴范围。耕地开垦费和补充耕地资金收缴范围与省级文件保持一致，非农建设经批准占用耕地的需缴纳耕地开垦费和补充耕地资金，占用园地的不再缴纳。
[bookmark: _GoBack]二是明确了收缴标准。耕地开垦费收缴标准与省级文件保持一致，根据建设占用耕地质量等别划分为4档，一类2—4等为72元/平方米，二类5—7等为64元/平方米，三类8—10等为56元/平方米，四类11—13等为40元/平方米。经依法批准占用永久基本农田的，按照上述标准的2倍收缴。根据市区耕地后备资源禀赋、实际投入成本等因素，明确补充耕地资金征收标准统一规定为375元/平方米。
三是明确现有库存指标的处置方式。为做好新老政策衔接，对于使用已购入的国家统筹、异地调剂补充耕地指标的，补充耕地指标费用由指标使用方和指标拥有方自行协商结算，使用方使用该部分指标的不再缴纳补充耕地资金，但需缴纳耕地开垦费。使用政府自行垦造耕地产生的库存指标，按新标准收取耕地开垦费和补充耕地资金。 
四是调整耕地开垦费执收主体。为提高执行效率，实现耕地功能恢复、占补平衡责任的一致性，将区级范围内耕地开垦费和补充耕地资金执行单位由市级财政调整为区级财政。考虑到功能区管委会属市政府派出机构，耕地保护责任确定为功能区，但资金由市财政统筹保障。
五明确了资金使用范围。与省级文件保持一致，明确耕地开垦费和补充耕地资金统筹用于耕地保护和质量建设。 
六是明确了减免情形。减免政策与上级文件保持一致。为减轻农民负担，进一步明确农民建房或农民住房安置的新建、翻建自用住房不缴纳耕地开垦费和补充耕地资金。
四、其他事项
《通知》主要内容涉及公民、法人和其他组织的权利义务，属于行政规范性文件，该《通知》经市政府常务会议审议通过后，建议以市政府办公室名义发文实施。
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