金融支持人才发展十二条举措

（征求意见稿）

为贯彻落实新时代人才强国战略和市委人才强市、创新强市首位战略，进一步推动金融支持人才工作高质量发展，围绕人才企业全生命周期精准赋能，聚焦“机制、政策、平台、产品”四个方面，建设包括银行信贷、债券、股票、创投、保险和融资担保等在内的全方位、多层次的人才科创金融服务体系，构建具有高度适应性、竞争力、影响力的现代金融服务人才新高地。特制定以下措施。

一、做优“人才贷”，强化银行信贷支持

（一）构建“人才银行”服务体系。鼓励银行机构设立“人才银行”专属机构，建立区别于传统企业授信业务的管理模式，强化信用评级、授信准入、审批流程、尽职免责、风险容忍、考核激励等六专机制建设，配备专业团队为人才及企业提供全周期专属金融服务。2023年新增“人才银行”专属机构10家，到2024年实现全域全覆盖。
（二）完善人才金融服务效能。推出“高层次人才卡”，完善高层次人才个人专属“信用贷”“消费贷”，给予单户最高300万元信用授信。创新人才“政联贷”，鼓励银行机构创新“人才政策+信贷融资”服务机制，结合高层次人才的住房补贴等奖补政策，开发关联信贷支持产品，赋能人才提前惠享奖补政策。支持银行机构推出人才企业“创业贷”“科技贷”“上市贷”“并购重组贷”等信贷产品。优化“2+4+X”主导产业集群金融服务，鼓励金融机构加大对核心人才企业支持力度，创新应收账款质押贷款、标准化票据、供应链融资等金融业务。推动与股权投资机构的合作，探索“贷款+直投”等业务模式，以“投贷联动”满足人才企业购置用地用房、设施设备和团队建设等创业相关融资需求。对按限定利率向符合条件的人才企业发放科技贷款的银行机构给予上年末1年期LPR利率80%的补助，单家银行机构每年最高补助1000万元。对获得专利权、商标权等知识产权质押贷款并符合条件的人才企业，给予不高于上年末一年期贷款LPR利率80%的贴息补助，单个企业每种权项质押每年最高补助30万元。

二、做精“人才投”，深化投融资服务

（三）发挥政府投资基金效用。在金华双龙人才基金下设1亿元规模的“双龙天使投资基金”，加强对种子期、初创期人才企业的金融供给。通过双龙人才基金和培优育强股权投资基金资本赋能，重点支持金华市新能源汽车及关键零部件、智能光伏及新型储能、电动工具等十大重点产业链的有关成长期、扩张期的人才项目和优质人才企业高质量发展，加快培育更多“小巨人”“隐形冠军”等企业，不断壮大金华市上市后备队伍。

（四）对接创业投融资平台服务。加强与知名创投服务机构合作，搭建项目企业与资本高效对接的项目工场“双龙专区”。助推人才企业提升融资效率，支持人才项目上线“项目工场”，为人才创业项目提供全周期、一体化的创业类投融资综合服务。

（五）开展“双龙才金荟”活动。常态化开设金华人才企业投融资专场活动，推进人才项目、人才企业与投资机构、金融服务机构面对面投融资平台，通过企业现场路演、金融与投资机构现场点评、深度对接洽谈合作，聚焦解决人才项目、人才企业的投融资需求，精准助推人才链、金融链、产业链深度融合。

三、做专“人才保”，强化保担联动助力

（六）创新人才保险产品。鼓励保险机构开发“科技项目研发费用损失保险”“科技成果先用后转”“知识产权被侵权保险”“知识产权海外侵权保险”“侵犯专利权责任保险”等保险产品，支持人才项目、人才企业科技项目研发、科技成果转化应用。对企业购买知识产权保险的，按年度保费的50%予以补助，单个企业每年最高补助10万元。对企业购买商业性研发费用损失保险的，按年度保费的50%予以补助，单个企业每年最高补助20万元。

（七）完善人才担保体系。完善服务科技型中小企业的融资担保业务模式，鼓励银行机构、融资担保机构在自负盈亏、自担风险前提下依法合规审贷放贷、提供担保和再担保，强化人才企业融资担保业务。鼓励政府性融资担保机构为科创型企业提供融资担保增信支持，对政府性担保公司服务人才企业的“政银担”合作情况予以考核，相关业务一并纳入保费和代偿补助政策体系。

四、鼓励人才企业上市发展

（八）加强上市奖补力度。实施“尖峰行动”和培优育强上市发展三年行动，对人才企业上市给予分阶段、全过程奖补支持。对以上市为目的实施股份制改造的规（限）上企业，按股改过程中形成的地方综合贡献部分的80%予以奖补，最高不超过500万元；拟上市人才企业进入浙江证监局辅导备案至成功上市的，按当年（第一年为辅导备案年度）企业利润增加形成的地方贡献80%标准予以奖励，最高可奖励500万元；对在境内沪深交易所主板、创业板、科创板上市的企业奖励500万元，其中完成浙江证监局辅导验收的奖励300万元，成功上市后奖励200万元。对首发募集资金投在本地项目的，按符合监管要求、经审计确认实际投资额的1%给予奖励，最高不超过500万元。

（九）做好企业上市服务平台。发挥金华市资本市场发展促进会的人才、专业和信息等综合优势，提供投融资、并购重组等政策、会计、法律咨询服务，组织开展资本市场方面培训和融资路演活动，推进人才企业利用资本市场做优做强。依托金华市资本市场培育服务中心，建立“专精特新”企业、优质中小企业上市培育库，建设上市培育数字系统，开展上市后备企业资本市场培训、沙龙、投融资对接、“走进交易所”“走进上市公司”等活动，支持人才企业股改挂牌上市，助力推进浙中科创走廊“一廊六城”建设。

（十）建立企业发债融资支持机制。加大对人才企业的发债支持，在依法合规、风险可控前提下，发挥民营企业债券融资支持工具作用，支持符合条件的人才企业发行创新创业债、绿色债等各类新型债券品种，以及在浙江股权交易中心挂牌发行可转债等融资工具。

五、创新综合金融服务机制

（十一）构建金融综合服务体系。建立“2+4+N”金融服务团综合服务模式，由市金融办、市委人才办牵头共同组织金融服务团，集聚“人才银行”、政府性担保公司、股权投资机构、保险机构等“4”种金融力量，链接会所、律所、券商、私募、咨询等“N”种专业资源，帮助人才企业制订“一企一策”金融服务方案，发挥联结资本（资金）、科技、产业的重要枢纽作用，满足人才企业各类金融服务需求。

（十二）创新“党建+金融+人才+项目”“四位一体”工作机制。推行“党建联建”，采取“1+1”或“1+N”模式，由人才企业与属地银行、证券公司、保险公司等金融机构共同开展党建联建，形成优势互补、资源共享、服务双向、共建互助的合力，推动党建与人才深度融合，建立金融机构支持人才发展工作评价激励机制，引导金融机构提供优质金融服务，强化金融赋能，不断推动人才企业高质量发展。


