
浙江省自然资源厅关于建立健全分层分类

国土空间详细规划管理体系的通知

（征求意见稿）
各设区市、县（市）自然资源主管部门：

为深入贯彻中央城市工作会议精神、省委“132”总体部署，根据国家关于建立国土空间规划体系并监督实施的若干意见、《浙江省国土空间规划条例》等规定，经研究决定，在全省试点探索构建分层分类的国土空间详细规划（以下简称“详细规划”）编制方法和实施路径，建立规划弹性适应机制，推进全域全类型用途管制，实现存量时代下的内涵式发展和现代化治理，现将有关事项通知如下：

一、重要意义
详细规划是国土空间规划体系中面向实施的关键环节，是实施国土空间用途管制、核发规划许可的法定依据。随着当前城镇化从快速增长期转向稳定发展期，城市发展从大规模增量扩张转向存量提质增效为主的新阶段，我省详细规划工作面临诸多新情况和新挑战，亟需深化改革，构建分层分类的详细规划管理新体系。
（一）新体系是转型治理，提升规划适应性的迫切要求。紧扣中央指出的“要顺应城市发展新理念新趋势，建立可持续的城市更新模式和政策法规”要求，针对城市复杂系统治理需求，创新弹性规则、健全共治平台，推动规划从静态管控向动态协同治理转型，提升规划对发展不确定性的适应能力。

（二）新体系是编管结合，强化行政权威性的重要基石。落实中央明确的“强化规划刚性约束，维护规划严肃性”要求，深化“编管一体”机制，规范公权力运行，构建稳定法治框架，确保国土空间保护开发蓝图依法高效实施。

（三）新体系是提质增效，加强施策精准性的核心路径。立足中央强调的“推进城市更新行动、实施存量空间提质增效”要求，精准盘活存量资源、创新集约利用模式、刚性落实底线约束，破解资源紧约束，为现代化建设提供可持续的空间保障。

二、总体要求
探索构建全域覆盖、分层分类、编管结合、时空统筹的“1361”详细规划管理体系，规范和指导全省详细规划编管工作。第一个“1”是一套分层分类的详细规划编管体系，完善编制技术标准、管控机制和配套政策，纳入国土空间规划“一张图”；“3”是在详细规划中可以按照单元、街区（片区）、地块三个层次分别明确相应的内容深度要求及管控规则；“6”是将详规单元细分为城镇发展单元、城乡融合单元、乡村共富单元、自然生态单元、陆海统筹单元和特定功能单元六种类型；最后一个“1”是编管结合的详细规划实施单元，规划实施阶段可以根据实际需要，以街区（片区）或地块为单位组织编制实施单元详细规划。

经法定程序批复的详细规划，经评估符合上位国土空间总体规划及专项规划管控要求和现行法律法规相关规定的，可以纳入国土空间规划“一张图”继续使用。需要适当修改完善即可继续使用的，由设区市、县（市）按照依法依规、适当从简的要求，修改完善后继续使用。法律、法规、规章另有规定的，从其规定。
三、主要任务
（一）建立以编制单元为核心的规划传导规则

要按照功能空间的完整性、系统性和可实施性划分不同类型的详细规划编制单元，并将国土空间总体规划和相关专项规划确定的“功能＋格局＋指标＋控制线＋名录”五位一体管控内容逐层分解、传导落实，确保上位规划管控意图落地。

详细规划编制单元划分原则上纳入国土空间总体规划一并编制报批。单独编制的单元划分成果，以及因总体规划修改、行政事权范围调整、重大项目建设等情况，需对编制单元划分进行调整的，由设区市、县（市）自然资源主管部门报同级人民政府批准后纳入国土空间规划“一张图”实施。划定详细规划编制单元的同时，原则应按照《浙江省详细规划编制单元划分导则（试行）》明确单元约束性指标和底线管控等要求。
（二）推进详细规划分层分类编制和管控

编制单元详细规划的规划内容原则上包括单元、街区（片区）和地块3个层次，允许各地根据实际情况合理增加层次。其中单元层次落实国土空间总体规划传导的约束性指标、空间控制线、各类设施建设等要求，引导和统筹街区（片区）、地块合理开发保护利用；街区（片区）层次结合社区治理要求，落实细化单元层次规划指标和管控要求，并对地块层次进行统筹；地块层次明确用地用海分类、地块控制指标和配套设施等要求。实施单元详细规划在实施阶段按需编制，加强街区（片区）的规划统筹，明确开发实施的具体要求，原则上不得突破规划刚性管控内容。
编制单元分为城镇发展单元、城乡融合单元、乡村共富单元、自然生态单元、陆海统筹单元等五种基本单元，风景名胜区等特定功能单元可作为叠加单元。基本单元划分实现全域覆盖，特定功能单元根据功能特质和资源禀赋，可以街区（片区）为单位在编管内容上相应叠加。各类单元应结合功能特色，明确不同类型详细规划的编制重点和管控要求。
（三）明确规划许可的法定依据
详细规划可分为编制单元与实施单元两级，编制单元详细规划发挥规划传导、总量把控、刚性管控的核心功能；实施单元详细规划突出街区（片区）治理或项目实施导向，并结合实际项目开发深化规划管控要求。经依法批准的编制单元详细规划与实施单元详细规划，可以作为“详细规划+规划许可”管制方式的规划依据，核发建设项目规划许可、建设工程规划许可、乡村建设规划许可。
在城镇开发边界外未编制详细规划（村庄规划）的区域，可以按照《浙江省国土空间规划条例》第四十条的规定，通过通则式村庄规划等“指标约束+分区准入”管制方式做出规划许可。
（四）优化详细规划编制审批程序
城镇开发边界内或跨城镇开发边界已明确城镇化任务的地区（村庄），可纳入城镇发展、城乡融合或陆海统筹单元详细规划，由设区市、县（市）自然资源主管部门牵头组织编制，报本级人民政府批准。城镇开发边界外或跨城镇开发边界未明确城镇化任务的地区（村庄），可纳入乡村共富、自然生态单元详细规划，由乡镇人民政府、街道办事处会同设区市、县（市）自然资源主管部门组织编制；其中位于市辖区范围外的报县（市）人民政府批准，位于市辖区范围内的报设区市人民政府或者其授权的区人民政府批准。特定功能单元详细规划参照国家、省有关规定执行。城镇开发边界外的村庄所涉及的详细规划内容在报批前均应经过村民会议或者村民代表会议同意。
实施单元详细规划审批权限与程序允许由设区市、县（市）人民政府结合实际情况依法优化简化流程，不符合新体系构建要求的详细规划，不得编制实施单元详细规划。
各设区市可结合实际情况界定详细规划局部修改和技术修正的具体情形。详细规划局部修改、技术修正应当以保障公共利益和人民群众高品质生活为前提，原则上不得违反详细规划的强制性内容和约束性指标。详细规划局部修改和技术修正的审批权限与程序可以由设区市、县（市）人民政府结合实际情况依法下放、简化。

四、组织保障
（一）健全管理机制。各地要不断完善党委领导、政府组织、部门协同、公众参与、技术支撑的工作机制，对详细规划体系建设工作进行统筹谋划，制定全面且周密的工作部署，并根据计划主动推进各项任务。各地自然资源主管部门应发挥牵头作用，加强与相关部门、乡镇街道的沟通协作，建立健全定期会商机制，联合做好详细规划编制、审查工作，及时研究解决规划编制、实施过程中出现的各类问题，不断增强详细规划的针对性、实效性和可操作性，更好地推动国土空间治理现代化进程。
（二）审慎稳妥推进。详细规划新体系构建工作以试点先行方式推进。如需相关工作经费，由各地将其纳入本级政府财政预算，作为项目立项和申报经费的依据。各试点地区要及时总结经验、分析问题和矛盾、提出深化改革意见和建议，重要事项及时报告我厅。我厅将会同相关部门深入研究，建立健全有关制度、机制，推动详细规划体系建设工作不断完善和提升。对于编制质量高、示范作用强的详细规划案例，要加大推广力度，促进各地相互学习借鉴。

（三）加强规划统筹。各设区市在遵循省级相关技术框架的前提下，可制定符合本市需求的详细规划导则、管理规定，明确底线管控要求，充分体现地方特色，有效指导本地详细规划的编制与实施。各地详细规划编制应协同“十五五”规划，统筹落实国土空间规划“一张图”系统中的专项规划空间要素内容，并与全省开展的县域发展轴空间专项规划等编制工作的新任务、新要求保持一致。
（四）实现数字治理。各设区市应以市级国土空间规划“一张图”为基础，构建覆盖编制、审批、实施和监督的详细规划全流程数字化管控应用。统一规划底板数据，与市级基础信息平台、相关部门及时共享，确保规划编审管全过程使用统一、现势、权威的规划底板数据。打通详细规划各个环节，建设编制计划统筹、编制审批进度可视、调整在线推进、全程在线留痕等功能，实现编审管理在线协同。结合不动产单元设定与编码规则开展国土空间“一地一码”智能化管理和数据化运营，关联详细规划管控要求与建设项目规划许可、实施、验收、登记、监管等全生命周期管理信息，提升详细规划实施监督效能。
（五）强化实施监管。各设区市自然资源主管部门应运用数字化技术开展“县（市、区）全域—单元—街区（片区）—地块”等多维层级监测预警应用建设，县（市）自然资源主管部门应以该应用为基础，开展详细规划全生命周期数字化管理与监督检查，实现各层级的动态更新、实时统计和检测预警。详细规划应依法向社会公开，并充分听取公众意见，接受社会监督。我厅将会同相关部门适时对各地详细规划编制实施情况进行“双随机”“一公开”抽查。
浙江省自然资源厅   
2025年7月  日   


