知识产权纠纷快速处理操作规程

为巩固知识产权纠纷快速处理试点工作经验，提升纠纷解决效率，提高知识产权保护水平，根据《专利行政执法办法》、《专利纠纷行政裁决和调解办法》、《知识产权维权援助工作指引》、《浙江省知识产权保护和促进条例》、《浙江省知识产权行政裁决简易程序规定（试行）》等有关规定，特制定本操作规程。

一、本操作规程所称知识产权纠纷快速处理，是指依托温州市知识产权保护中心（以下简称“温州保护中心”）“一站式”综合保护平台，集聚多方知识产权资源，开展行政保护、司法保护、社会共治等渠道协同保护，加强维权援助工作力度，促进纠纷前端化解，强化部门沟通协作，规范顺畅衔接程序，促进知识产权纠纷解决流程简化、优化、快速化。

二、知识产权纠纷快速处理范围主要是专利侵权纠纷，由温州市市场监督管理局（市知识产权局）（以下简称“市局”）指导开展。

温州保护中心依据法定职责和市局委托执法权限受理知识产权纠纷快速处理请求，开展知识产权纠纷维权援助、纠纷调解、技术调查、委托执法等工作，分流进行快速处理。

   三、同时符合下列条件的，可以适用快速处理程序：
（一）基本事实清楚：通过请求人陈述及其提交的相关证据，无需市场监管（知识产权）部门调查收集证据，即可查明被请求人侵权事实。
（二）证据确凿：请求人对其主张的侵权事实提供充分、真实、关键的证据。
（三）权利义务关系明确：能明确区分权利享有者和责任承担者。
（四）涉案专利权稳定：涉案专利权属无争议且未处于无效宣告程序中；涉案专利为实用新型专利或外观设计专利的，请求人还应当提供专利权评价报告，且评价报告的结论为未发现存在不符合授予专利权条件的缺陷。
四、知识产权纠纷快速处理工作以依申请启动为主，以以依职权启动为辅，遵循自愿、合法、保密、无偿原则。
五、申请人可通过“浙江知识产权在线”或者线下方式，提交知识产权纠纷快速处理请求，并满足以下条件：
（一）侵权行为地或者被申请人住所地为温州市域。

（二）填写《专利侵权纠纷行政裁决请求书》或《知识产权维权援助申请表》。
（三）本人有效身份证明，或营业执照、事业法人登记证、社团登记证和法人代表证明；委托办理的，提交授权委托书及受托人的身份证明。
（四）专利登记证副本。

（五）专利侵权证据。
六、经审查符合条件的，温州保护中心适用快速处理程序办理知识产权纠纷案件，具体流程按照《浙江省知识产权行政裁决简易程序规定（试行）》执行。
对案情简单明晰，侵权事实明确，双方争议点较少，且双方有调解意向的案件，流转进入“纠纷调解”环节，温州市知识产权纠纷人民调解委员会等调解机构依据侵权判定意见，开展知识产权纠纷快速调解。双方当事人达成一致的，由温州保护中心制作专利侵权纠纷调解协议书，并由双方当事人签字或者盖章。调解不成的，温州保护中心应当及时依法作出行政裁决。

对于专利侵权纠纷中涉及专利无效宣告请求的，温州保护中心请求省级相关单位优先安排进入专利无效优先审查通道，协调专利确权和行政裁决、司法审判在市局口审厅联合审理。
七、温州保护中心根据案件情况，确定纠纷处理工作人员。工作人员有下列情况之一的，应当回避：

（一）是争议纠纷当事人，或者与当事人、代理人有近亲属关系；

（二）与争议纠纷有利害关系；

（三）是涉案专利的专利代理师或者审查员；

（四）与案件有其他利害关系，可能影响争议纠纷公正处理。

当事人认为工作人员有前款应当回避情形之一的，可以口头或者书面申请其回避。工作人员有前款应当回避情形之一的，应当自行提出回避。

八、适用知识产权纠纷快速处理程序，应自立案之日起三十日内作出处理。三十日内未办结的，审结期限按照《专利纠纷行政裁决和调解办法》第三十七条第一款规定的时限压缩50%左右执行。
    九、知识产权纠纷快速处理案件实行案卷化管理，工作人员应当将纠纷处理过程中形成的文书整理成卷，归至市局存档。
处理过程中形成的证物应当按照以下规则处理：

以裁决结案的案件证物，若判定侵权，应由温州保护中心工作人员在请求人见证下销毁。若判定不侵权，应将证物交还被请求人。

以调解结案的案件证物，按照调解协议中的约定处理。若双方未约定处理方式，则由双方协商决定。

以撤案结案的案件证物，应将证物交还被请求人。

证物应当在案件办结后5个工作日内处理完毕。
十、本操作规程未尽事宜，依照《专利纠纷行政裁决和调解办法》《浙江省知识产权行政裁决简易程序规定（试行）》等有关规定执行。
十一、本操作规程自公布之日起施行，由温州市市场监督管理局（市知识产权局）负责解释。发布前市局有关程序规定与本操作规程内容不一致的，以本操作规程为准。

《温州市专利侵权纠纷行政裁决程序办法》（温市监规〔2020〕5号公布、温市监规〔2023〕4号修改）同时废止。

