

关于进一步规范建设工程领域砂石土开采管理的通知
（征求意见稿）

各县（区）人民政府，各功能区管委会，市政府直属各单位：
    为进一步加强全市砂石土资源管理，规范工程建设项目动用砂石土资源(以下简称工程性开采)，促进行业健康有序发展，根据《自然资源部关于规范和完善砂石开采管理的通知》（自然资发〔2023〕57号）和《自然资源部办公厅关于严守土石料利用政策底线进一步完善矿山生态修复激励措施的通知》（自然资办发〔2024〕39号）文件精神，结合舟山实际，现将有关事项通知如下：
    一、明确工程性开采范围。舟山市域内经批准设立的能源、交通、水利等基础设施、线性工程建设项目,在批准的建设项目用地范围内（不含临时用地）;因消除地质灾害隐患和废弃矿山生态修复涉及少量削坡减荷的工程项目,因工程施工动用砂石土，可以不办理采矿许可证。
    工程性开采应按照节约集约原则，尽量控制开采范围和规模，严禁擅自扩大施工范围采挖砂石土，情形以外需动用砂石土的工程建设项目，应按规定办理采矿许可证。
    二、优化工程性开采报审。对符合工程性开采范围的项目，由建设单位提出申请，经工程行业主管部门组织相关部门联合踏勘会审后，报县（区）人民政府、功能区管委会审批。开采总量在100万吨（含）以上的工程项目和跨县（区）、功能区的工程项目，由县（区）人民政府、功能区管委会审查后报市政府，审核通过后实施。
[bookmark: _GoBack]    工程建设中因施工方案调整等原因引起砂石土开采量变化的（超过原定方案的10%或总量超过5万吨的），由行业主管部门牵头组织有关部门及专家进行论证，签署变更意见，并报县（区）人民政府、功能区管委会备案。
    三、加强工程性开采管理。工程性开采是工程建设施工重要组成部分，各地各部门要按照建设项目管理要求，围绕依法施工，安全施工，切实抓好工程性开采监督管理。
    各县（区）人民政府、功能区管委会要健全工程性开采管理机制，履行好属地管理职责。督促属地建设工程行业主管部门履行主体责任以及所属乡镇（街道）履行协同管理职责。负责多余砂石土交易（拍卖）的监督管理。
    各级自然资源和规划部门负责工程性开采准入条件审查，负责工程性开采项目和处置信息的汇总统计，牵头建立信息共享机制。各级交通、住建、水利、港航、经信等建设工程行业主管部门负责本行业内建设工程项目工程性开采施工质量和安全监管。强化项目全程监管，严格落实事中监管和事后验收等制度，督促建设单位、施工单位落实主体责任，严格按方案安全施工，严禁私设石料加工机组、变相开矿、违规处置多余砂石土料、污染环境等违法违规行为。财政（国资）部门负责多余砂石土处置收益的结算工作。 公安部门负责工程开采过程中民爆物品管理。生态环境部门负责项目环评审批和实施过程中水气声污染防控监管。应急管理部门履行安全生产综合监管职责。
    四、规范多余砂石土处置。建设工程行业主管部门根据项目设计、施工方案，对砂石土开采总量、本工程（指同一项目，同一建设主体）自用量（仅限场地平整围填、挡土墙砌筑，对于国家、省批准的战略项目和重大基础设施建设项目对砂石土使用有特殊规定的除外）和多余量进行审查。
    多余砂石土料由建设单位移交属地县(区)人民政府、功能区管委会,纳入公共资源交易平台以公开竞争方式处置，处置收入纳入同级财政统一管理，相关单位按规定缴纳规费。
    各县（区）人民政府、功能区管委会、建设工程行业主管部门要督促建设单位、施工单位依规做好开采砂石土料的使用、多余砂石土料移交等工作，做到闭环管理。
    原市政府办公室《关于加强不设采矿权的建设工程领域砂石土开采监管工作的通知》（舟政办法〔2021〕7号）废止，本通知自发文之日起施行。

