附件2
关于《温州市瓯柑保护发展条例（征求意见稿）》起草说明

《温州市瓯柑保护发展条例》是2025年市人大常委会立法工作安排确定的审议项目，由市农业农村局联合浙江省亚热带作物研究所（以下简称亚作所）共同承担具体起草工作。现就《温州市瓯柑保护发展条例（征求意见稿）》（以下简称《条例》）起草情况作如下说明：

一、立法的必要性
瓯柑是极具地方特色的柑橘品种，传承千年，仍是温州柑橘产业的主导品种。作为瓯柑起源地和种质资源多样性中心，温州依托瓯柑衍生出瓯柑产品、瓯柑文化、瓯柑主题旅游等产业，在瓯柑品种选育、标准制定、品牌建设方面取得积极成效。但在我市瓯柑产业保护和发展过程中，仍存在诸多制约因素：
（一）瓯柑生存空间面临严峻挤压。瓯海三垟一带是温州瓯柑的原产地和主产区，由于城市建设的加快，特别是随着三垟湿地公园建设的推进，瓯海平原瓯柑种植面积大幅减少，三垟街道原有的5000多亩瓯柑基地将仅保留1500亩瓯柑保育恢复区；温州市郊西山、水心一带等历史种植区域，由于城市发展已不具备种植条件。同时，部分果农对瓯柑种质资源保护和利用的重要性缺乏科学认知，片面追求高收益、快回报，大量引进外来品种，导致我市以瓯柑为代表的一系列地方特色品种生存空间受到挤压，种子纯度下降、退化严重，保护瓯柑原产地和主产区迫在眉睫。
（二）瓯柑良种繁育体系不够健全。我市还没有专门机构专职人员从事瓯柑等地方种质资源的保存、鉴定工作，研发工作尚停留在简单的统计阶段；专业育种人才相对较少，加上要承担大量引进品种的科研任务和应用推广工作，地方农产品技术研发能力明显不足；具有保种、供种任务的国营单位社会负担沉重，专业技术人员不断流失，后继乏人现象较为突出，导致育种、保种和改良工作举步维艰；基础设施建设薄弱，育种场所的基础设施陈旧、技术设备落后，缺乏保种育种必需的技术设备、育苗车间等基础设施，难以满足高标准的瓯柑种质资源保护要求。
（三）瓯柑产业化经营程度不高。我市瓯柑等地方特色农产品生产经营主要还是以农户为主的分散种养模式，具有带动力和影响力的地方农产品专业合作社、中介组织、龙头企业数量偏少、辐射面不广、知名度不高。产业化经营程度低，特色农产品销售、加工和增效还比较滞后。此外，在瓯柑品牌保护上仍显不足，少数农户出于利益考虑，产生“搭便车”现象，进行掠夺性经营，大量福建、丽水瓯柑引入市场冒充温州瓯柑或三垟瓯柑，严重影响了温州瓯柑的信誉度。
（四）瓯柑相关法律法规缺乏。随着国家对种业振兴的力度不断加大以及种质资源保护利用和育种难度大等原因，国家出台了农作物种质资源保护利用法律法规，建立种质资源信息化平台，不断加大种质资源保护力度。我市积极响应国家号召，并结合我市产业现状，提出“六个一”产业高质量发展三年行动计划，聚焦温州地方传统特色瓯柑、杨梅产业，出台一系列政策扶持和管理办法，虽然这些政策制度在很大程度上发挥了保护我市瓯柑等地方特色种质资源的作用，但在某些方面还存在着一定的制度性缺陷。具体如下：
1、相关法律法规及配套政策不健全。国内关于农作物种质资源保护的法律，主要有《专利法》《植物新品种保护条例》《农作物种质资源管理办法》等，除此之外，还有一些相关的司法解释与保护规章制度，散见于《种子法》《森林法》等，内容散乱且条理性不足。由于上述法律保护制度大多属于行政法规层面，在具体问题上的适用性有待加强。
2、种质资源保护法律执行能力较弱。由于国内农作物种业维权诉讼过程较为复杂，维权的成本也较高，并且在种质维权的法律规定中，品种权审查制度的运行还并不成熟，在审查时也没有具体地考虑到农业种植涉及的气候、土壤等生长条件，难以对侵权、非法获利造成的实际损失定量，造成维权赔付结果与真实情况之间存在较大的差异。
因此，我市应针对目前瓯柑资源保护利用现状，制定《温州市瓯柑保护发展条例（征求意见稿）》，健全完善瓯柑种质资源保护利用的法律体系，进一步明确农业、资规、海关等行政主管部门对瓯柑种质资源保护利用职责以及相关科研、生产等工作人员的义务和责任，切实保障种质资源所属者的合法权益，以法律手段来规范和保护瓯柑种质资源，促进瓯柑产业高质量发展。

二、立法的可行性

（一）各级领导高度重视。2003年，时任浙江省委书记习近平在浙江日报社《内部参考》（第106期）《保留瓯柑的“最后的家园”》信息上批示：“水果也是物以稀为贵，都砍光了，将造成新的遗憾。对瓯柑应给予保护”。时任温州市委书记李强作出了“做好瓯柑的保护工作，决不能让千年名果被人为砍光”批示，并要求市农业局、市林业局协助瓯海区做好瓯柑保护工作。温州市委市政府将瓯柑产业列为温州特色优势农产品。2003年，农业农村部授予瓯海“中国瓯柑之乡”称号；2006年，瓯海瓯柑被国家质检总局列为国家原产地域产品保护瓯柑；2008年，瓯海瓯柑获评为“国家地理标志保护产品”。

（二）历史文化底蕴深厚。瓯柑是温州传统地方特色名果、国家地理标志保护产品，具有悠久的历史、深厚的文化和独特的品质，自唐宋以来就是皇家的贡品、文人墨客的珍品，民间也素有“端午瓯柑似羚羊”之称。宋代瓯柑主要种植在温州市郊西山、水心、吴桥、南塘一带，尔后逐渐扩移到三垟、梧埏、南白象、茶山等地。南宋温州太守韩彦直著《橘录》，提到瓯柑“藏之久而味愈甘”。绵延千年的瓯柑，从曾经的贡品变成家喻户晓的佳果，再从中国传播到世界各地，名扬四海。千年来，瓯柑、瓯地、瓯民三者水乳相融，瓯柑已然成为世界温州人独有的乡愁记忆。

（三）社会各界广泛关注。近年来市县两级人大代表和政协委员对加强瓯柑基地建设与瓯柑特色产品保护高度关注，所提的建议提案共有19件，其中涉及瓯柑文化发掘2件、产业振兴9件、瓯柑保护8件。代表委员们一致认为制定瓯柑保护发展条例，是促进瓯柑产业健康高质量发展的最有力手段。经过调研，浙江省杭州市、江西省赣州市、广东省江门市等地相继出台了《杭州西湖龙井茶保护条例》《赣南脐橙保护条例》《‌江门市新会陈皮保护条例》等优势特色产业保护的地方性法规。

三、《条例》起草过程

《条例》被列入2023年市人大立法预备项目后，全面推进立法工作。主要开展了以下研究和起草工作： 

（一）全力提升立法力量，实现高效立法。委托浙江省亚热带作物研究所作为第三方研究起草《条例》。成立由市农业局农村局主要领导领衔、市农业农村局和浙江省亚热带作物研究所等骨干力量组成的立法工作小组，倒排制定专班工作计划，切实加强市域顶层设计和整体规范。

（二）深入开展立法调研，实现科学立法。通过实地走访、问卷、座谈会等形式对瓯柑产业、瓯柑从业者和管理者以及其他相关人员开展深入调研，了解各类主体的立法诉求和建议，掌握瓯柑生产现状。在充分了解温州瓯柑产业现状和立法的必要性的基础上，广泛征求市司法局、市资规局、生态园管委会等主要关联部门的立法需求。同时，由市人大常委会带队赴江西省赣州市、浙江省衢州市和台州市开展瓯柑立法专项调研，学习探索前瞻性的立法举措和典型经验。

（三）广泛收集立法资料，实现合理立法。立法小组收集并研究了近10年市、县区及街道“两会”代表和委员对瓯柑的提案，全面准确掌握、研判我市瓯柑产业现状、存在问题及立法的必要性和可行性，形成了立法调研报告。在以上研究起草工作基础上，形成《条例（草案征求意见稿）》，并就草案征求意见稿以书面或座谈等形式3次征求部门和有关市（区）意见，并在市政府网站上公开征求意见，经多轮研究修改后形成《条例（征求意见稿）》。

四、主要内容

《条例》共7章30条，包括总则、基地建设与保护、种质资源保护与管理、品质提升与产业发展、品牌保护与文化传承、法律责任和附则。主要内容如下：
（一）关于基地建设与保护。一是明确专项规划的编制主体、内容。瓯柑基地建设和保护发展专项规划应当由市级农业农村部门会同自然资源和规划（林业）部门编制，包括种源、产地、种植、品牌、文化等内容，明确本行政区域内禁止开发、限制开发、可开发区域（第七条）。二是实行基地分级分区长期保护机制。分为三垟核心保护区、重点保护区、普通种植区，核心和重点保护区由市级农业农村部门会商温州生态园管委会、县（市、区）人民政府提出建议（第八条）；占用三垟核心保护区和重点保护区瓯柑生产基地的，需先补后占（第九条）；强化保护区树种保护（第十条）；明确保护区禁止闲置、荒芜瓯柑基地等行为（第十一条）。三是强化良种繁育基地和优质生产基地建设。明确瓯柑良种繁育基地和优质生产基地建设标准（第十二条、第十四条），以及基地建设审批流程（第十三条、第十五条）。

      （二）关于种质资源保护与管理。一是强化瓯柑种质资源保护利用。瓯柑种质资源实行长期保护,明确市级农业农村部门应当组织建设瓯柑种质资源圃（库），支持国内外涉农科研院所、高等院校、企业或个人建设瓯柑种质资源圃；县级农业农村部门应当鼓励和支持利用现代科学技术选育优良单株和品种（第十六条）。二是强化种苗生产经营管理。明确从事瓯柑种苗生产经营的单位和个人应当严格按照《林木种子生产、经营许可证管理办法》取得林木种子生产经营许可证，按照柑橘无病毒种苗繁育规程生产瓯柑种苗，建立生产可追溯的经营档案，严格执行种苗检验、检疫规程（第十八条）。

    （三）关于品质提升与产业发展。一是制定种植技术标准和产品标准。市级农业农村部门应当组织制定瓯柑种植技术规范和产品标准，推广绿色健康种植技术；市场监督管理部门应当会同农业农村等部门依法组织制定瓯柑产品质量地方标准（第十九条）。规范农业投入品使用（第二十一条）。二是明确黄龙病等病害防控部门职责及主体责任。政府应当建立柑橘黄龙病防控机制，县级农业农村部门应当组织开展柑橘黄龙病监测、调查,及时发布预警信息；乡镇（街道）应当组织开展黄龙病普查并督促瓯柑生产者清除病株；生产者要加强对木虱的防控及上报，及时挖除黄龙病病株（第二十条）。三是促进瓯柑产业发展。农业农村部门应当加大瓯柑产品推介力度，会同市场监督管理部门加强瓯柑加工的技术指导；文化旅游部门应当会同农业农村部门推动瓯柑产业与特色旅游、休闲观光、历史文化、健康养生、餐饮服务等融合发展；鼓励和支持专业合作社、产业协会等瓯柑社会化服务组织建设（第二十二条）。四是强化科技支撑。政府应当加大瓯柑产业基础研究投入。科研院所、高等学校和有关企业等应当开展新品种、新技术、新装备、新模式等方面的技术研发，鼓励和支持瓯柑功能性内含物质提取和高值化衍生产品开发；鼓励金融保险机构开发有利于瓯柑产业健康发展的金融产品和服务（第二十三条）。

  （四）关于品牌保护与文化传承。一是强化品牌建设与保护。政府应当加强瓯柑地理标志等区域公用品牌的保护和运用，鼓励、支持和推动地理标志产品保护范围内瓯柑生产经营者申请、使用瓯柑地理标志专用标志；鼓励和支持瓯柑生产经营者申请绿色食品、有机食品等，注册自有商标（第二十四条）。二是加强文化建设。鼓励和支持建设瓯柑文化展示场馆、瓯柑研究院、瓯柑综合服务机构；开展瓯柑文化理论和科学价值研究；鼓励和支持瓯柑相关非物质文化遗产代表性传承人开展授徒、传承、传播等活动；鼓励和支持开展与瓯柑保护相关的教学、研学等活动（第二十五条）。

此外，还就法律责任（第二十六至二十九条）问题作出规定。


