婺城区低效工业企业用地专项整治
攻坚行动方案
（征求意见稿）

为深入实施新一轮制造业“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动及金华市低效用地再开发试点工作，持续深入“亩均论英雄”改革，推动存量工业用地提质增效，加大全区低效工业企业用地整治攻坚行动，特制定本方案。
一、工作目标
[bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK8]2025年，对标2024年筛选出的低效工业企业用地整治帮扶对象，整治帮扶低效工业企业用地1800亩、工业企业200家以上（高耗低效工业企业帮扶整治50家以上）；力争全区工业企业亩均税收增长10%以上；亩均税收3万元以下工业企业基本出清；依据2023年度亩均评价视同D类企业名单，结合相关部门最新工业企业数据，全面摸排确定应评未评工业企业名单，乡镇（街道）全面走访核实，做到2024年度工业企业亩均评价“自主申报、应报尽报、应统尽统、应评尽评”。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]2026年，持续整治帮扶低效工业企业用地1800亩、工业企业200家以上（整治销号高耗低效企业50家以上），再提升全区工业企业亩均税收10%的增长，亩均税收5万元以下工业企业基本出清；在2025年度全面摸排的未参评工业企业基础上，对达到整治帮扶要求的企业进行销号、销号率达到50%以上。
[bookmark: OLE_LINK4]2027年，根据亩均综合评价结果，按照低效工业企业用地整治帮扶标准，对确定的整治帮扶对象进行全部销号；巩固整治帮扶成果，全区工业企业亩均税收增长再提升10%，亩均税收8万元以下工业企业基本出清。
二、工作原则
（一）依法依规，积极稳妥。坚持依法行政，严格执行相关法律法规和标准要求。主动作为，破难攻坚，把化解矛盾问题与维护和谐稳定贯穿始终。
（二）公平公正，分类处置。坚持标准，公开透明，不偏不倚。因业制宜，因企制宜，精准认定整治对象，精准实施整治措施，分类有序推进。
（三）点面结合，疏堵并行。以点带面，重点突破，以面促点，统筹全局。正向激励和反向倒逼相结合，综合运用取缔淘汰、搬迁入园、升级改造等方式推进低效企业整治。
三、整治范围
全区有实际工业用地的工业企业全部列入评价范围，对照亩均评价结果及市低效工业企业用地整治帮扶标准，符合下列标准之一的，认定为低效工业企业用地：亩产效益综合评价为D类和年度亩均税收低于8万元的C类企业用地;国家相关政策规定的禁止类、淘汰类产业和存在严重安全生产隐患、环保问题、产品质量问题、高耗问题且无法整改的工业用地。
处在建设期、过渡期的企业以及公益类及享受国家免税政策的农业加工类等企业，不纳入低效工业企业认定范围。
四、整治措施
（一）提升发展一批。鼓励企业实施创新驱动，通过技术创新、零土地技改、数字化改造、产品创新和管理创新，提高企业竞争力。对具有一定经营规模、品牌价值和市场前景、暂时陷入困难的企业，要开展“一地一企一策”精准帮扶，推动一批规下低效工业企业升规，推进小微企业园建设，引导部分小微企业入园发展。
（二）关停淘汰一批。加大“亩均论英雄”改革倒逼政策力度。以重污染高耗能行业为重点，严格淘汰不符合国家产业政策、节能减排要求和安全生产条件的低效用地企业。开展安全生产和环保专项整治行动，严格督促企业改善安全生产条件，认真落实环境保护措施。对存在重大安全隐患和环保问题的，依法责令停产停业整改。拒不整改或整改不到位的，依法予以关停，吊销生产许可证和排污许可证。
（三）兼并重组一批。积极引导上市公司、行业龙头企业兼并重组，以产权转让、资产置换等多种方式盘活有效资产，加快企业转型升级。
（四）政府收储。对确需政府收储的工业用地，根据“婺城区低效工业企业用地收回实施意见”予以收储，进行高效开发建设，促进二次利用；法院等部门要及时处置低效工业企业整治中的产权涉法问题。
五、整治步骤
第一阶段：全面摸排、锚定目标（3月底前）。各乡镇（街道）迅速开展行动、全面排摸未参评工业企业1400余家的生产经营状况、用地情况、税收情况；对整治帮扶对象逐地逐企分析成因，按照整治帮扶路径（亩税达标、升规或销售额达标、投资达标、政府收储、兼并重组、关停淘汰），做实做细“一地一企一策”整治帮扶提升方案，确定初步整治方向及措施。
[bookmark: OLE_LINK13]第二阶段：综合施策、合力推进（6月底前）。4月份，各乡镇（街道）、部门形成低效用地整治帮扶的强大声势，按照整治帮扶路径，深化落实“一地一企一策”低效工业企业整治帮扶方案，明确具体整治帮扶路径，对企予以税务辅导；结合助企服务活动，了解企业整治提升的意向和计划，收集整理企业发展中遇到的资金、技术等问题，形成问题清单，“一企一策”制订解决方案，明确相关部门和责任人，分级分类抓好工业企业发展难题破解。5月，鼓励企业主动通过厂房、技术改造，产业升级等方式进行自我提升，主动提质增效，做到政策到企、沟通到位、服务在先，相关部门为企业做好技改项目备案、厂房新建、改建审批等工作，全力助推企业提质增效。6月，结合安全生产月，依法依规对“低、小、散、乱”等低效工业企业整治帮扶，对无证无照、无安全保障、无合法场所、无环保措施、偷逃税收等问题进行排查并开展专项整治行动，加强常态化执法和强制性标准监管，倒逼经整治后仍不具备法定条件的工业企业停产停业，有序退出。
第三阶段：集中力量，攻坚克难（9月底前）。各地针对当年度专项整治帮扶中遗留未解决问题，围绕企业改造提升的核心环节和主要瓶颈等问题，以“最多跑一次”的理念聚焦问题、破解难题。由“组长派单”+“部门联动”，逐个攻坚破解，合力对问题清单跟踪销号；建立动态监测机制，及时更新企业整治进度，严防反弹回潮，确保全年整治帮扶任务目标按时完成。
[bookmark: OLE_LINK6]第四阶段：总结经验，常态长效（12月底前）。对年度遗留问题集中攻坚，确保2025年整治计划完成率100%。启动2026年5万元以下低效工业企业预摸排工作，提前锁定整治对象，制定2026年整治计划，明确5万元以下企业清单及“一地一企一策”整治方案。召开全区总结大会，部署2026年攻坚任务，确保整治成果从阶段性攻坚转向常态化治理。
2026年和2027年在2025年专项整治帮扶基础上，持续三年连续开展低效工业企业用地整治帮扶攻坚行动，提升整治帮扶成效。各乡镇（街道）每年初开展低效工业企业用地整治帮扶计划，动态更新企业数据库，保持工作力度不减、路径标准不降。通过“整治-验收-巩固”闭环管理模式，推动整治成果从阶段性攻坚向常态化治理，巩固整治帮扶度成果，确保到2027年末实现全区工业企业用地提质增效。
六、验收标准
1.企业年度亩均税收达到8万元以上。
验收举证材料：以企业连续12 个月实缴税收总额计算年度亩均税收，达到8 万元以上的，可以销号，需提供税收总额凭证，以纳税证明和完税证明为依据。另外社保企业交纳部分视同税收，土地面积以上年度实际用地面积为准。
2.企业自身从规下企业提升为规上企业。
验收举证材料：以企业纳入统计部门或经信部门规上企业库为准，需统计部门或经信部门出具相关凭证资料。年度升规的，在未升规前，对年度销售额新达到2000 万元的企业或者连续12 个月销售总额达到2000 万的，视同“小升规”。提供增值税申报表和企业利润表。
3.企业实施工业投资项目，实际亩均工业投资投入不低于10万元且实际投资不低于500万元的（或被列为区级重点技改项目的）。
验收举证材料：以企业实施的工业投资项目纳入统计部门项目库或经信部门重点技改项目库为准，需提供发改投资备案表和统计固定资产投资报表。
4.企业或用地被政府收储。
验收举证材料：需提供政府收储该地块的详细资料，包括收储协议、资金支付凭证等。
5.企业被兼并、关停淘汰、破产清算或企业厂房处于拍卖程序等。
验收举证材料：企业被兼并的，需提供土地转让协议；企业注销或搬迁金华大市外的，需提供企业注销凭证或查证工商信息系统企业的信息情况；企业破产清算或企业厂房被处于拍卖程序的，需出具法院相关凭证。
七、验收步骤
1.验收。各乡镇（街道）、婺开区按分类整治验收要求，每月15日前向区低效工业企业用地专项整治工作机制办公室提交验收资料；经区低效工业企业用地专项整治工作机制办公室验收确认后，填写《婺城区低效工业企业整治提升销号验收表》（包括文书和照片），统一报区低效工业企业用地整治工作机制办公室。
2.审核。每月20日前，区低效工业企业用地整治工作机制办公室将已完成低效工业企业用地整治项目清单及验收材料（包括文书和照片）提交至金华市低效工业企业用地整治工作机制办公室，核查验收，纳入市级整治完成库中。
八、组织保障
（一）加强组织领导。区低效整治专班进一步加大统筹协调力度，完善每月“一会一晒一督”机制，健全晾晒比拼、信息交流、经验分享、难题会商、督查推进工作平台，强化统筹协同抓整治工作格局，实现统一赛道、统一政策体系，建立“一名主要领导牵头、一支队伍、一套方案”的一线工作推进体系，统筹构建源头预先防范、中端跟踪管控、末端整治再开发模式。
（二）凝聚工作合力。树立工作“一盘棋”思想，各部门、乡镇（街道）、婺开区要加强互通协调，在整治拆除、项目融资、企业腾退安置、规划编制管控、项目审批、“净地”做地等工作上形成合力，全力破解整治过程中存在的困难和问题。
（三）加强晾晒督查。继续实施低效工业企业用地整治月度例会机制，将低效工业企业用地整治列入招大引强例会汇报，实行“月度晒、季度考、全年拼”工作机制，各专项整治组每月督查各专项整治工作完成情况；纳入扛旗争先大比拼活动，通过督查通报和比拼晾晒，鼓励先进，鞭策后进，在全区上下形成比学赶超的浓厚工作氛围。

附件：1.低效工业企业用地专项整治专项机制（含办公室）
2.专项机制各成员单位责任清单
3.帮扶指导组名单
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附件1
[bookmark: OLE_LINK5]
低效工业企业用地专项整治专项机制

总召集人：胡广辉（区委常委、区政府党组成员）
副召集人：王晓华（区府办副主任）
江  雷（区经商局局长）
    成    员：陈  英（区发改局局长）
  黄晓华（组织部常务副部长、区人社局局长）
俞叶青（区财政局副局长）
  江  雷（区经商局局长）
  王芯育（区司法局局长）
  金光明（区住建局局长）
  周全喜（区应急管理局局长）
  沈剑锋（区市场监管局局长）
  楼国伟（区行政执法局局长）
  吴向阳（区投促中心主任）
  徐  明（区资规分局局长）
  马丽敏（区生态环境分局局长）
  夏  霆（区税务局局长）
  刘  畅（婺城供电分公司总经理）
  戚华辉（区消防救援局大队长）
  朱  瑾（区资发集团董事长）
  戴增贵（白龙桥镇镇长）
  周  鸣（乾西乡党委副书记、乡长）
  陈  磊（蒋堂镇党委副书记、镇长）
林国平（罗店镇党委委员、副镇长）
  吴建禄（竹马乡党委副书记、乡长）
  赖邵麟（雅畈镇党委副书记、镇长）
  申鸿宾（琅琊镇党委副书记、镇长）
  章  煜（长山乡党委副书记、乡长）
  王晓堃（新狮街道党工委副书记、办事处主任）
  冯  斌（城北街道党工委副书记、办事处主任）
卢  浩（安地镇党委副书记、镇长）
专项机制下设办公室，王晓华同志任办公室主任，专职负责综合协调工作，内设税务辅导组（夏霆兼任组长）、综合执法组（楼国伟兼任组长，成员由应急管理局（分管领导、联络员）、环保生态环境分局（分管领导、联络员）、市场监管局（分管领导、联络员）、行政执法局（分管领导、联络员）、人社局（分管领导、联络员）等部门构成）、业务提升指导组（江雷兼任组长、分管领导、联络员）。相关乡镇（街道）要建立以党政主要领导为首的工作机制，并建立工作小组专门负责低效工业企业用地专项整治工作。
以上组成人员如有变动，由其所在单位接任人员自然接替，不再另行下文。
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附件2
专项机制各成员单位责任清单

[bookmark: _GoBack]区经商局：负责低效工业企业用地相关工作中总牵头工作，全面统筹各项任务开展；为乡镇（街道）提供细致的工作指导，涵盖政策解读、执行方法、问题解决思路等多个方面；同时，认真做好资料汇总工作，对各类相关数据、文件、报告等进行收集、整理、分类与归纳，确保资料的完整性与准确性，为后续决策与工作推进提供有力支持。
区发改局：负责牵头制定有序用电方案，核查企业用能审批等工作；对淘汰关停类、整治提升类企业根据评价结果列入有序用电清单,倒逼企业主动淘汰或转型升级。
区人社局：负责结合产业转型方向，制定相应的人力资源规划。若整治后产业向高新技术产业转型，区人社局提前谋划专业技术人才的引进与培育计划，联合区内职业院校、培训机构，开设契合新产业需求的专业课程，如智能制造、电子信息等专业课程，为企业后续发展储备专业人才。
区财政局：负责审核和把控低效工业用地企业享受各类产业政策和资金兑现工作，做好有关资金的统筹和拨付工作。
区住建局：负责低效工业企业用地再开发工程项目建设监管、项目有关手续办理、厂房质量认定，审批施工报建手续，对取得建设工程规划许可证的施工进行监管;提出低效工业企业用地再开发意见，参与制定再开发涉及城市建设方面的政策等工作，查处和整治工业企业未办理工程规划许可证、施工许可证等行为。
区市场监管局：负责核查企业营业执照、经营范围等，对低效工业企业用地对象注册地与经营地一致性的审查，加强对区域内异地经营行为的监管查处工作力度，依法把好市场主体准入，对市场主体登记事项进行监督检查，加强日常监管，依法查处违法违规生产经营行为。
区生态环境分局：对企事业单位和其他生产经营者超过污染物排放标准排放污染物的，或者存在未批先建、未验先投等违法行为的，依法立案查处，责令其整改或者限制生产、停产整治，情节严重、造成重大环境污染或者生态破坏的，提请市生态环境局报经市人民政府批准，责令停业、关闭，构成犯罪的，依法移送司法机关追究刑事责任。
区应急管理局：负责依法监督检查工矿商贸生产经营单位贯彻执行安全生产法律法规情况及其安全生产条件和有关设备（特种设备除外）、材料、劳动防护用品的安全生产管理工作。
区行政执法局：负责对乡镇（街道）查处违法占地、违法建设、改变用途等行为的指导工作。
区税务局：负责税收征管工作，加大土地使用税、房产税未缴企业（包含自有和租赁）的催缴力度；开展“劝、导、引”等柔性税收管理，对生产经营正常，但电产比、电税比明显不匹配或实缴税收明显不合理的工业企业，引导工业企业就涉税风险进行评估和纠正，促进依法诚信纳税；经税务定向辅导和风险提醒后，仍存在偷漏税行为或其他应移送稽查情形的，由税务局根据相关税务法规移送税务稽查。
区资规分局：牵头负责供而未用工业用地、工业用地临时改变房屋用途专项整治，依法处置土地闲置或开竣工违约问题，负责全面排查土地闲置和土地出让合同开竣工违约情况等工作。
区婺城供电分公司:负责提供整治对象用电清单，配合对整治提升、取缔关闭的企业依法实施限电、断电等措施，并加强监督检查，防止断电后私拉乱接。
区消防救援局：负责对企业消防情况进行监管，督促企业落实消防安全主体责任，依法查处消防隐患。
[bookmark: OLE_LINK9]各乡镇（街道）：负责辖区内工业企业开展调查排摸、制定整治提升计划、落实整治提升措施，开展违法用地整治及企业“低、散、乱”整顿等，承担属地管理责任，负责属地企业的排查、日常监管、信息上报、提出整治帮扶提升意见并开展整治等工作。
