
临平区优化生育政策若干措施（试行）

征求意见稿

为贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》、《中共浙江省委 浙江省人民政府关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》、《中共杭州市委 杭州市人民政府关于优化生育政策促进人口长期均衡发展实施方案》等文件精神，稳妥有序推进一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，推动实现生育水平适度提升，促进人口长期均衡发展，结合我区实际，提出如下措施。

一、在临平区登记结婚或有一方为临平户籍准备怀孕的夫妇，可免费进行孕前外周血染色体核型分析检测，早期发现影响优生优育的疾病。（责任单位：区卫生健康局）

二、同一对夫妻自2023年1月1日起，怀孕（生产）二孩、三孩的临平户籍孕（产）妇，可申领2000元、5000元的一次性孕产补助。

同一对夫妻自2023年1月1日起生育二孩、三孩的家庭，且新出生子女户籍登记在临平区，可申领5000元、20000元的一次性育儿补助。（责任单位：区卫生健康局、各镇街）

三、自2023年9月10日起，符合政策生育一孩、且夫妻双方或一方为临平户籍的家庭，可享有价值不超过500元的慰问礼包。（责任单位：区卫生健康局、各镇街）

    四、临平区助产医院出生的新生儿，若先天性心脏病“双指标法”筛查阳性，可在定点医院免费进行彩色心超检查。（责任单位：区卫生健康局）

五、扩大生育保险覆盖面，将分娩镇痛、早孕期胎儿结构超声筛查、胎儿系统彩色多普勒超声检查等诊疗项目纳入基本医疗保险支付范围，确保参保女职工生育三孩的费用纳入生育保险支付范围。（责任单位：市医疗保障局临平分局）
    六、户籍在临平区，经区级以上公立医院诊断为出生缺陷并住院治疗的，年龄在0-14周岁之间的患儿，实行一次性救助，救助金额最高不超过1万元人民币。（责任单位：区卫生健康局）

    七、将婴幼儿照护服务设施用地纳入国土空间规划和年度用地计划予以保障。新建居住区按不少于15平方米/百户、且不少于200平方米的标准配置婴幼儿照护服务设施；已建居住区按不少于10平方米/百户、且不少于150平方米的要求设置婴幼儿照护服务设施。（责任单位：市规划和自然资源局临平分局、区住建局、区卫生健康局）

八、明确在社区（村）独立或整合其他场地设置婴幼儿成长驿站，面积应不小于30㎡。对按照标准建设并通过验收的婴幼儿成长驿站，落实运营补助政策，其中示范型婴幼儿成长驿站补助5万元/年，基础型婴幼儿成长驿站每年补助3万元/年。（责任单位：区卫生健康局、区民政局、区财政局）    

    九、在条件允许的情况下，实施多孩家庭“长幼随学”入园、入学政策，切实减轻家庭接送负担；为临平区确有需求的义务教育段学生提供暑期托管服务。（责任单位：区教育局）
    十、多子女家庭购买首套普通自住住房且首次申请住房公积金贷款的，贷款额度可按家庭当期最高贷款限额上浮20%确定。多子女家庭无房租赁住房提取住房公积金的，提取限额可按规定额度标准上浮50%确定；实际房租支出超过限额标准的，可提供租赁有效凭证按实际已支付的房租提取本人及配偶的住房公积金。（责任单位：杭州公积金中心临平分中心）

    十一、符合条件的二孩无车家庭可直接申领一个指标，符合条件的三孩家庭购买第二辆车可直接申领一个指标。（责任单位：区交通运输局）

十二、3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准提高到每个婴幼儿每月2000元。父母可以选择由其中一方按扣除标准的100%扣除，也可以选择由父母双方分别按扣除标准的50%扣除，具体扣除方法在一个纳税年度内不能变更。（责任单位：区税务局）
    本通知自印发之日起施行，试行三年，具体实施办法和细则由相关责任单位负责解释，施行过程中如遇上级法律法规和重大政策变化，本措施也作相应调整。



