《杭州市未来产业培育行动计（2024-

2026年）》（征求意见稿）起草说明
根据市政府工作安排，市经信局起草了《杭州市未来产业培育行动计划（2024-2026年）》，（以下简称《行动计划》）。现将编制情况汇报如下：

一、编制背景
2023年2月，浙江省人民政府报印发《关于培育发展未来产业的指导意见》。2024年1月，工信部等七部门印发《关于推动未来产业创新发展的实施意见》。为谋划杭州未来产业布局，推动未来产业创新发展，拟出台本《行动计划》。

二、起草过程
市经信局紧紧跟踪未来产业发展新趋势，深入研究未来产业细分赛道，摸排梳理形成具有杭州特色的未来产业图谱、重点企业、创新平台等一系列清单。市经信局结合国家和省级未来产业布局规划，梳理分析杭州市已有基础和优势领域，聚焦生成式人工智能等五大风口潜力产业以及X个前沿领域未来产业培育，创建N个未来产业先导区，打造“5+X+N”未来产业培育体系。11月7日，市经信局召集之江实验室、市人工智能学会和重点企业代表进行座谈，并根据与会人员意见对行动计划进行补充完善。

三、主要内容

（一）总体要求。到2026年底，推动形成科研院所与龙头企业双擎联动创新范式，实现基础理论研究、应用研究与产业化双向通道贯通，培育建成10个左右未来产业创新联合体，打造100家左右企业技术中心，攻关100个左右关键技术、核心部件和高端产品。聚焦优势产业领域，涌现一批链主企业、专精特新企业，打造“新星”产业集群，争创若干个国家级、省级未来产业先导区，建成10个以上市级未来产业先导区。实现未来产业战略地位和竞争力在全国显著跃升，发展10家左右生态主导型企业，培育形成1000家左右高新技术企业。保持医疗、智慧交通、城市管理等优势领域场景应用全国领先，深化制造业全业务、全流程的智能化场景创新和应用推广，打造10个未来社会示范样本，形成100项典型应用场景。未来产业培育基金体系基本完善，形成通过政府引导基金吸引社会资本投资未来产业项目模式。落成一批未来产业领域的全国性展会活动以及创新创业赛事活动，建成未来产业合作交流平台。
（二）重点领域。围绕生成式人工智能、低空经济、人形机器人、类脑智能、合成生物等五大风口潜力产业以及元宇宙、未来网络、量子科技、先进能源、前沿新材料等X个前沿领域，积极抢占产业新领域新赛道，创建N个国家级、省级、市级未来产业先导区，打造“5+X+N”未来产业培育体系。
（三）主要任务。我们研究提出实施五大工程。一是原始创新策源工程。组织开展前沿导向的探索性基础研究，发挥科研院所和企业两个创新极的作用，夯实“国家级省级实验室+制造业创新中心+技术创新中心”的创新策源基础，加强基础科学、前沿技术、应用场景之间的交叉融合，提升从“0到1”原始创新能力。系统凝练重大攻关任务，争取纳入市级重点科研计划攻关榜单，支持产业链龙头企业联合科研院所实施关键核心技术攻关。对已获批的合成生物、低空经济、新材料、新型储能未来产业领域的市级概念验证中心，加强建设指导，开展成效评估。二是企业孵化培育工程。积极布局未来产业，发挥鲲鹏企业、链主企业带动作用，发挥单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业、独角兽企业、科技“小巨人”企业、科技型领军企业等在新兴技术和市场开拓方面的作用。加大对“高成长性”企业在平台建设运营、技术攻关应用等方面的支持力度，精准服务企业需求，支持其加快成长为领军企业。聚焦科技型中小企业，将未来产业作为优先孵化培育领域，完善专业化服务，提升精准化孵育能力。三是产业先导集聚工程。坚持全市统筹、差异布局、协同发展，依托科教资源优势突出、产业基础雄厚的园区、特色小镇布局一批市级未来产业先导区、培育一批省级未来产业先导区、积极创建国家级未来产业先导试验（示范）区。探索“学科+产业”创新模式，培育发展未来产业。重点布局多元技术融合的先进算力中心，分步建设市级多云算力调度平台，形成异构融合、算网协同、绿色低碳的算力支撑体系。四是场景开放试点工程。面向未来生产生活方式，打造未来技术应用和未来产业融合实验场，建设未来实验室、未来社区、未来工厂、未来医院、未来商业、未来农业等标杆示范场景。针对目前已进入试点阶段、应用场景较为明确、在3-5年内有望实现规模产业化的未来产业方向，鼓励有条件的区域打造应用标杆示范，加快形成具有商业价值的示范产品和可复制推广的标杆解决方案。五是要素支撑保障工程。强化智力要素保障，深入实施“鲲鹏行动”“启明计划”等重大人才工程，加强未来产业领域全球顶尖人才、科研团队和创新型企业招引，构建“科学家+企业家+投资家”组成的专家咨询库。统筹资金要素保障，发挥“3+N”杭州产业基金集群投资引导作用。聚焦重大活动保障，搭建未来产业合作交流平台，举办国际性未来产业论坛、大会。
（四）保障措施。从强化组织推进、强化政策支持、强化跟踪监测、强化改革创新、强化氛围营造等五方面提出相关保障措施。


