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为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于教育和退役军人工作重要论述，全面落实高质量发展建设共同富裕示范区决策部署，拓宽退役军人就业渠道，促进退役军人高质量就业和多平台作用发挥，推进中小学教师队伍建设和教育质量提升，将青少年培养成德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，根据《退役军人事务部 教育部 人力资源和社会保障部关于促进优秀退役军人到中小学任教的意见》（退役军人部发〔2022〕46号）、《浙江省退役军人事务厅 浙江省教育厅 浙江省人力资源和社会保障厅关于促进优秀退役军人到中小学任教的实施意见》（浙退役军人厅发〔2023〕27号）等文件精神，结合我市实际，现就促进优秀退役军人到中小学任教，制订如下试行方案。
一、深刻认识重要意义
（一）优秀退役军人到中小学任教是推动新时代教育事业发展的现实需要。吸收优秀退役军人担任中小学教师，将部队的优良传统、军人的优秀品质作风带进校园，有助于加强国防教育和爱国主义，提升校园文明风尚，有助于培养青少年的阳刚正气和坚韧意志，塑造健全正向人格，促进青少年阳光成长和全面发展。
（二）优秀退役军人到中小学任教为中小学教师队伍建设提供重要力量。部分优秀退役军人在部队练就了“会讲、会做、会教、会做思想工作”的基本功，吸收优秀退役军人到中小学任教，一定程度上可改善中小学教师队伍学科结构和性别比例失衡、素质教育资源紧缺、日常管理任务繁重等问题，促进学校新时代德育教育和规范化建设。
（三）优秀退役军人到中小学任教是做好新时代退役军人工作的重要途径。促进优秀退役军人到中小学任教，有效拓宽了退役军人高质量就业的渠道，实现了退役军人从服务国防和军队转向服务经济社会发展，强化了退役军人思想政治引领和形象塑造的作用发挥。
二、促进任教培养发展
（四）提供教育教学能力专项培训。鼓励各地退役军人事务部门与师范类、体育类高校联合开展退役军人教育教学能力培养。对我市安置的大专及以上学历的自主就业退役士兵，有志于投身教育事业的，安置地退役军人事务部门可委托符合条件的市内普通高等院校以及退役军人教育培训学院进行专项定制培训，帮助其提升掌握教育教学能力，教育教学能力专项培训纳入退役军人技能培训补助项目范围。
（五）提供教师招聘支持。各地在制订中小学教师招聘计划时，可在年度用编计划总量内，面向退役军人单列计划，原则上各区（县、市）每年计划招聘退役军人教师数不少于1名。综合考虑服役年限等因素对退役军人相应放宽年龄限制条件，并在教师招聘公告中予以明确。退役军人在服役前1年内取得中小学教师资格考试合格证明的，凭入伍通知书、退役证书等相关材料，教师资格考试合格证明有效期可延长2年。
（六）推进多元化进校园。中小学行政、工勤空岗优先接收安置政府安排工作的退役士兵。鼓励学校以各种形式将符合条件的优秀退役军人纳入到学校教学管理队伍，担任驻校教官、军训教官、国防教育辅导员、兼职体育教师等职务。支持学校从聘用更多退役军人的相关企业中购买安保、物业服务。
（七）畅通职业发展通道。中小学校要遵循教师成长规律，加强退役军人教师的专业培训和跟踪培养，配备优秀骨干教师传帮带。退役军人教师的服役年限按照国家有关规定计算养老保险缴费年限。绩效工资分配、职称评定、岗位晋级考核中，要综合考虑退役军人教师的教学业绩、教书育人实效以及对学校的贡献作用，全面客观评价，体现激励导向。
（八）突出模范作用发挥。中小学要发挥好退役军人教师在国防教育、安全教育、心理教育等方面的优势，在爱国主义、集体主义、中国特色社会主义教育，在理想、道德、纪律、法治、国防和民族团结中提供施展才能的舞台空间，巩固学校思想文化阵地，加强国家安全教育，推进学校教育管理与退役军人作用发挥提质增效。各地要加强对优秀退役军人教师的选树宣传工作，挖掘和宣传好退役军人教师的先进事迹，全方位展示形象，擦亮“兵教师”品牌。
三、健全保障机制
（九）建立健全工作机制。各地要在本级党委教育工作领导小组的领导下，建立健全促进优秀退役军人到中小学任教的工作机制，统筹推进优秀退役军人任教的选拔、培养、聘用、发展等各个环节工作。建立定期会商机制，强化各级各部门之间信息沟通共享，推动解决重点难点问题。
（十）明确责任分工。各有关部门要加强协同配合，形成工作合力。退役军人事务部门负责统筹协调促进优秀退役军人到中小学任教工作，宣传动员、摸清底数、审核退役军人身份，引导退役军人结合自身实际积极参加教师招聘。教育部门、人力资源社会保障部门负责指导中小学制定退役军人招聘计划，督促落实各项倾斜政策。鼓励各级各部门在师范类退役军人优待、教育教学能力培养、退役军人教师岗位招聘以及校园国防教育等方面进行有益探索和实践。
（十一）强化督导问效。各级退役军人事务、教育、人力资源社会保障部门要定期组织联合督查检查，将是否落实倾斜政策、建立长效工作机制、形成人才培训体系作为检查内容。检查结果作为评价履行教育、退役军人事务职责和对学校实施绩效奖励、评优评先等方面的重要参考依据。
本方案自印发之日起施行。
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