附件2

《关于生态环境损害赔偿制度改革若干问题的具体意见（征求意见稿）》编制说明
为贯彻党的二十届三中全会决定和省委十五届五次全会报告的决策部署，深化落实《关于深入推进生态环境损害赔偿制度改革若干具体问题的意见》（以下简称《意见》）精神，结合我省实际，制定出台本意见，现将有关情况说明如下。

一、编制背景

本意见旨在深入贯彻落实《意见》相关要求，进一步规范我省生态环境损害赔偿工作程序，健全协同监管机制，推动生态环境损害赔偿制度改革落地见效，具体编制背景如下：

一是贯彻落实国家生态环境损害赔偿制度改革工作部署。为贯彻落实党的二十届三中全会决定关于统筹推进生态环境损害赔偿的决策部署，推动生态环境损害赔偿制度改革工作深入开展，2025年1月13日，生态环境部会同最高人民法院、最高人民检察院等11部门联合印发《意见》。《意见》规定了索赔工作的具体负责部门或机构，优化了案件办理程序，明确了三类案件的判定原则以及其他内容，同时要求各地结合实际情况完善相关规定，确保改革举措落地见效。因此，制定本意见是新时期贯彻落实国家生态环境损害赔偿制度改革工作部署的重要举措。
二是着力解决我省生态环境损害赔偿实践短板问题。当前，我省在生态环境损害赔偿案件分类管理、工作程序、监管协同和保障机制等方面仍存在短板，主要表现为轻微、简单和重大案件的判定标准与办理要求不够具体，损害调查、赔偿磋商等关键环节时限要求不够明确，修复过程监督和替代修复等效性评估缺乏统一规范，同时存在工作经费保障不足、与执法衔接不畅等问题。为切实提升工作质效，需在《意见》框架下，结合我省实际制定配套细则，进一步明确案件办理要求、优化流程衔接、强化制度保障，确保生态环境损害赔偿工作规范高效推进。因此，制定本意见将为解决我省生态环境损害赔偿实践难题提供重要制度支撑。

三是以制度创新固化地方试点经验。从十年实践历程来看，我国生态环境损害赔偿制度改革主要坚持“地方探索先行、国家统筹完善”的路径，以“修复优先、典型引领”为导向，持续深化制度创新与实践突破。实践中，我省各地创新探索了“一案双查”、行刑衔接、小微案件快速办理等案件办理机制，完善了“赔偿+修复”联动的多元化责任承担模式，推动赔偿案件全流程线上管理等，但存在标准程序不统一、跨部门协同不足等问题。制定本意见旨在将实践中行之有效的经验做法上升为制度性安排，为生态环境损害赔偿制度改革提供可复制的实践样本，推动完善生态环境治理体系。

二、编制过程

为进一步补充明确《意见》相关规定，以更好指导我省生态环境损害赔偿工作实践，我厅在全面总结全省生态环境损害赔偿制度改革实践经验、系统分析存在问题的基础上，牵头起草制定了本意见，并严格履行重大行政决策程序，组织开展意见征求工作，广泛听取了省级相关部门、各市生态环境局及部分县级分局、省内有关鉴定评估机构的意见建议，并对反馈内容进行逐条研究、充分吸纳，最终形成符合我省实际的制度性文件。

三、主要内容

本意见拟作部门规范性文件，与其他省级部门联合发文。意见共十条，涉及四个部分的内容，分别为职责分工、案件分类管理、生态环境损害修复、相关工作程序及衔接机制，具体如下：

（一）职责分工
共1条（第一条）。在《意见》的基础上，进一步细化了赔偿权利人指定部门或机构在生态环境损害赔偿工作中的具体职责，同时明确了在生态环境损害赔偿案件涉及多部门职责时，可由改革工作牵头部门统筹协调具体工作。

（二）案件分类管理
共2条（第三条和第五条）。在《意见》的基础上，进一步细化明确了显著轻微、简单、重大等三类案件的评定标准及工作要求。
1.关于显著轻微案件的判定（第三条）
根据《意见》要求，对“损害数额极小”和“未造成明显影响”的判定标准、实施主体和认定依据进行了补充规定，并对规范管理进行了强调和要求；增补了“赔偿义务人未依法依规完成整改的”的显著轻微案件除外情形，对“赔偿义务人曾因违法行为造成生态环境损害，2年内再次发生的”显著轻微案件除外情形也进行了细化明确。

2.关于简单和重大案件的办理（第五条）

（1）关于简单案件的办理

2021年我省修订发布的《浙江省生态环境损害赔偿鉴定评估办法》（浙环发〔2021〕22号）“五、关于快速鉴定评估”，体现了《意见》关于简单案件专家评估、专家选取和综合认定的相关要求，故本意见明确“简单案件的认定及鉴定评估，按照《浙江省生态环境损害赔偿鉴定评估办法》中关于快速鉴定评估的有关规定执行。”

（2）关于重大案件的办理

在《意见》基础上，细化明确我省应当纳入重大案件管理的6种情形，且对重大案件督办机制、报告机制进行了明确。

（三）生态环境损害修复

共2条（第七条、第八条）。

1.关于生态环境损害修复（第七条）

在《意见》的基础上，进一步明确通过替代修复实现生态环境及其服务功能“等量修复”的内涵，即“等量或等值恢复”，完整、明确体现等资源、等服务或等价值的生态环境恢复策略。重申对赔偿义务人自行或委托修复时的协议要求，并梳理明确了赔偿权利人指定部门或机构应当履行的监督职责，还强调了替代修复管理、项目库及基地建设等内容。

2.关于技改生态效益代偿（第八条）
为更好指导“技改生态效益代偿”实践规范开展，本意见明确了“技改生态效益代偿”的概念内涵、适用条件、代偿周期、工作程序。

（四）相关工作程序及衔接机制

共5条（第二条、第四条、第六条、第九条、第十条）。

1.关于案件线索筛查问题（第二条）

在《意见》的总体框架下，进一步细化了省、市两级人民政府指定部门或机构在开展线索筛查工作中的具体职责分工和协作机制。

2.关于损害调查和赔偿磋商（第四条）

补充规定了损害调查、作出调查结论、赔偿意见拟定及磋商通知书出具的时限要求；明确了涉及多部门或机构的案件可由牵头部门组织联合调查组开展调查；明确了赔偿义务人委托代理人参加磋商需提前核验授权文书的要求。

3．关于与执法的衔接（第六条）

进一步补充细化了生态环境损害赔偿与行政执法部门和公安机关执法的具体衔接内容及工作机制，强调了行政执法部门在落实“一案双查”机制及告知赔偿义务等方面的协作事项；明确了公安机关侦办刑事案件涉及生态环境损害赔偿的，在委托鉴定评估、提供鉴定材料、先行处置污染物等方面与索赔部门或机构的衔接机制。
4.关于生态环境损害赔偿资金管理（第九条）

对生态环境损害赔偿工作经费保障、赔偿资金统筹使用的要求进行了强调，重申赔偿资金原则上全额用于损害地的生态修复及损害赔偿相关工作支出的要求。
5.关于适用规则与施行日期（第十条）

明确了本意见的适用规则和效力位阶关系，同时明确了意见的生效日期。

	
	
	
	
	


— 8 —
— 9 —

