《浙江省住房和城乡建设厅 浙江省市场监管局关于进一步规范房地产经纪管理的

实施意见》起草说明

制定背景

近年来，我省房地产经纪活动发展迅速，对促进房屋交易、提高交易效率、保障交易安全发挥了积极作用。但是，在行业发展过程中，部分房地产经纪机构存在利用房源客源优势收取过高费用、未明码标价、捆绑收费、滥用客户个人信息等问题。为进一步规范我省房地产经纪服务活动，加强经纪行业管理，促进房地产市场平稳健康发展，根据2023年5月住房和城乡建设部、市场监管总局联合印发的《关于规范房地产经纪服务的意见》，我厅会同省市场监管局共同起草了《关于进一步规范房地产经纪管理的实施意见》（以下简称《实施意见》）。

     二、主要依据

（一）《中华人民共和国民法典》；
（二）《中华人民共和国城市房地产管理法》;

（三）《房地产经纪管理办法》；

（四）《住房城乡建设部关于进一步规范和加强房屋网签备案工作的指导意见》（建房〔2018〕128号）；
（五）《住房和城乡建设部  市场监管总局关于规范房地产经纪服务的意见》（建房规〔2023〕2号）。
三、起草过程

根据住房城乡建设部、市场监管总局联合印发的《关于规范房地产经纪服务的意见》（建房规〔2023〕2号），我厅会同省市场监管局迅速开展调研，结合我省工作实际，起草了《关于进一步规范房地产经纪管理的实施意见》（以下简称《实施意见》）。2023年7月、11月，我厅两次书面征求各地、各有关部门以及行业协会意见，并通过召开专题座谈会、在厅门户网站公开发布《实施意见（征求意见稿）》等方式，广泛征求各方意见，对收到的意见建议进行充分研究吸纳，进一步修改完善《实施意见》。
主要内容

《实施意见》共十一条内容，主要涵盖加强房地产经纪机构备案、推行从业人员实名管理、明确经纪服务内容和收费标准、推广交易合同示范文本、落实交易合同网签备案、实施存量房交易资金监管、健全信用管理体系等方面内容。

（一）进一步落实房地产经纪机构备案。在浙江省内从事房地产经纪活动的经纪机构及其分支机构，按规定开展备案工作，实行全省统一的经纪机构备案证书模板。

（二）加强房地产经纪从业人员管理。房地产经纪从业人员从事经纪服务活动，应当进行实名登记，取得从业人员统一编码，实行全省统一的工作牌、信息卡。
（三）加强房地产经纪服务收费。房地产经纪服务活动应当坚持公开、公平、自愿有偿、委托人付费的原则。经纪机构要合理降低住房买卖和租赁经纪服务费用，鼓励按照成交价格越高、服务费率越低的原则实行分档定价。

（四）严格落实明码标价规定。房地产经纪机构应当通过渠道公示服务项目、服务内容和收费标准；提供的基本服务和延伸服务，应当分别明确服务项目和收费标准，收费前应当出具收费清单，列明收费标准、收费金额，由当事人签字确认。

（五）严禁操纵房地产经纪服务收费。具有市场支配地位的房地产经纪机构，不得滥用市场支配地位以不公平高价收取经纪服务费用。房地产互联网平台不得干预房地产经纪机构自主决定收费标准。市场监管部门对涉嫌实施垄断行为依法开展反垄断调查。

（六）推广2023版浙江省房屋交易合同示范文本。房地产经纪机构应当在经营场所醒目位置公示2023版浙江省房屋交易合同示范文本，引导当事人按要求规范填写。各地主管部门做好相关合同示范文本的宣传、推广工作。

（七）加强房屋交易合同网签备案。房地产经纪机构促成房屋交易的，应当办理合同网签备案，引导当事人按照平等、自愿、公平、诚信等原则填写合同信息。各地要加强合同网签备案信息互通共享。

（八）健全房屋交易管理服务平台。各地要完善房屋交易管理服务平台，加强对交易房源、房地产经纪机构及其从业人员的管理。经纪机构发布的房源信息，应当通过房屋交易管理服务平台进行核验。

（九）实施存量房交易资金监管。各地要进一步健全存量房交易管理制度，完善交易流程，落实交易资金监管责任，保障交易安全。加快建设应用存量房交易资金监管系统，监管专户内资金实行封闭管理、专款专用。
（十）加大房地产违法违规整治。各地要持续依法查处“黑中介”、侵犯个人信息合法权益、不按规定明码标价、操纵经纪服务收费等违法违规行为，有关违法违规信息，依法依规纳入国家企业信用信息公示系统。
（十一）加强房地产行业信用体系建设。健全房地产经纪行业信用管理体系，对房地产经纪机构和从业人员开展信用评价，实行分级分类监管，持续营造守信联合激励、失信联合惩戒的市场环境。



