附件：

支持小微企业和小微园区的用电政策措施

（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院和省委省政府对减负降本工作部署，根据国家发展改革委等部门《关于做好2023年降成本重点工作的通知》《浙江省营商环境优化提升“一号改革工程”实施方案》等有关要求，进一步减轻小微企业和小微园区用电负担，现将相关措施通知如下：

一、工作目标

坚持“稳字当头、稳中求进”工作基调，积极落实省委省政府营商环境优化提升“一号改革工程”，多措并举降低小微企业和小微企业园区用电成本、提升发展效能。

二、指导原则

坚持有据可依原则。基于国家对小微企业和小微园区用电减负降本相关文件要求，结合浙江省内实情，统筹制定政策措施，确保政策措施有据可依、有制可循。

坚持公平公正原则。依据国家中小微企业划分标准严格认定小型企业、微型企业并做好信息公示，精准定位、精准施策，杜绝“暗箱操作”，避免企业不正当获益。
坚持问题导向原则。瞄准小微企业和小微企业园区需求、困难，聚焦电价政策、业扩报装等方面，降低其用电负担，助力小微企业和小微企业园区稳定发展。
三、相关措施

一是实施刷脸办、码上办，实现办电更便捷。推进政企电子证照共享，拓展居民“刷脸办电”、企业“一证办电”服务场景。聚焦企业高频办电事项，深化应用“企业码-电力专区”、“码上办电”、“扫码办电”等功能，为企业提供更高效、更便捷的办电通道，实现高频电力业务“零次跑”、“零证办”。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）

二是推广一件事联办，提升企业办电体验。推进公用服务“一类事一次办”，依托“浙里办”APP搭建电水气网联合服务专区，实现前端“集中受理、进度可查”，后端“实时流转、信息共享”。在企业综合服务中心和行政服务大厅提供联办专窗咨询导办服务，变多头申请为一次对接，助推重大项目快速落地。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）

三是延伸投资界面，降低企业办电成本。推进“三零服务”政策有效落地，对用电设备容量在160千瓦以下的小微企业，主动告知企业采取低压方式接入电网，计量装置及以上工程由供电企业投资建设，降低企业办电成本。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）

四是推广电费管家，拓展用电增值服务。推广应用“电费管家”等数字化增值服务产品，结合“万民干部进万企”等活动，为企业提供用电情况分析、零售套餐比选、输配电价比选、优化用电建议书等个性化精准服务，引导企业削峰填谷、均衡用电，助力企业合理高效经济用能。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）

五是实施阶段性优惠政策，降低企业电费成本。对电压等级不满1千伏的小微企业和个体工商业用电实行阶段性优惠政策，不分摊天然气发电容量电费等费用。现货市场运行时，不参与成本补偿分摊，辅助服务费用在电能量费用中作等额扣除。优惠政策执行时间至2023年12月31日。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）

六是清理转供电不合理加价，降低终端用户电费成本。严格规范转供电环节电费执收，小微企业园向所有终端用户收取的电费总和以不超过其缴纳电费总额为限，不得在终端用户电费中加收其他费用，对存在不合理加价行为的限期整改到位。加大对具备“一户一表”条件的终端用户改造力度，力争全面实现“转改直”。（责任单位：省发展改革委、省市场监督管理局、省电力公司，各市、县（市、区）政府）
七是推广电费金融产品，解决企业融资难题。深化对小微企业电力金融服务，基于征信体系为小微企业提供“电费网银”、“电e贷”、“电e盈”、“电e票”等电费金融服务产品，进一步拓展小微企业融资渠道，缓解电费交费资金压力。（责任单位：省人民银行、省电力公司）

八是加大政策宣传解读，提升用电服务体验。持续深化市场化交易规则及第三监管周期输配电价等政策宣传，提供典型电费账单解读服务，确保小微企业看得懂、能理解。加强一线服务人员培训及12345、12398等渠道知识报备，确保随时答复小微企业用电咨询。（责任单位：省发改委、省能源局、省电力公司、各市、县（市、区）政府）

九是深化“电力+市场”一件事联办，做好企业市场服务指导。鼓励电压等级不满1千伏用电的工商业用户直接参与市场交易，持续推进小微企业入市进程。搭建“电力+交易”业务联办平台，简化企业入市流程。试点在供电营业大厅设立市场化服务专窗，为工商业企业提供市场化售电一站式服务，持续提升小微企业获得感。（责任单位：省发展改革委、省能源局、省电力公司、省电力交易中心）
四、保障措施

（一）高度重视政策落地。各单位要充分认识小微企业和小微园区用电相关政策措施的重要性，加强组织领导、统筹安排，明确执行时间，强化过程管控，确保各项政策平稳有序落地。
（二）确保信息公开透明。各单位要充分重视信息公开工作的重要性，做好电价执行政策文件、业务办理告知等信息公开，确保小微企业和小微园区及时了解相关信息。

（三）强化政策成效评估。各单位要及时做好小微企业和小微园区用电相关政策措施执行效果的跟踪和评估，通过实际数据体现政策成效性，为后续进一步优化小微企业和小微园区用电政策奠定基础。

