
南湖区2023年度深化工业企业绩效综合评价优化资源要素配置实施方案

（征求意见稿）

    为深入贯彻落实中央和省、市党委政府有关部署要求，进一步迭代升级“亩均论英雄”改革，促进资源要素优化配置，推动经济高质量发展，根据《浙江省人民政府办公厅关于深化制造业企业资源要素优化配置改革的若干意见》（浙政办发〔2019〕62号）、《浙江省人民政府办公厅关于宣布废止和决定修改部分省政府及省政府办公厅行政规范性文件的通知》（浙政办发〔2023〕58号）、《持续深化“亩均论英雄”改革2024年工作要点》（浙亩均办〔2024〕1号）、《关于落实深化制造业企业资源要素优化配置改革有关举措的通知》（浙亩均办〔2024〕2号）、《嘉兴市深化工业企业绩效综合评价加快资源要素优化配置实施方案》（嘉政办发〔2021〕5号）、《嘉兴市人民政府办公室关于修改嘉政办发〔2019〕49号、嘉政办发〔2021〕5号、嘉政办发〔2021〕7号和嘉政办发〔2021〕15号文件部分内容的通知》（嘉政办发〔2022〕24号）、 《嘉兴市2023年深化“亩均论英雄”改革工作要点》（嘉亩均办〔2023〕1号）、《嘉兴市2024年深化“亩均论英雄”改革工作要点》（嘉亩均办〔2024〕1号）等文件，特制定本方案。

一、评价方法

（一）评价范围

（1）企业：全区范围内除电厂、燃气、给排水、垃圾焚烧（含配套危废处置）、污水处理领域等公用企业和以农产品初加工为主的农业龙头企业（农业农村部门认定）外，所有占用土地、租用厂房的工业企业和实际占用工业用地的经营性主体。

（2）主体：南湖高新区、湘家荡，各镇（街道、园区）。

（二）评价指标

1.工业企业

（1）规上工业企业：亩均税收、亩均工业增加值、研发经费支出占营业收入之比、单位能耗工业增加值、单位排污权工业增加值、全员劳动生产率。

（2）规下工业企业：亩均税收。

2.主体

南湖高新区、湘家荡，各镇（街道、园区）：规上工业发展水平和同比增幅。

3.计算方法

（1）规上工业企业

①化工、化纤行业：亩均税收（权数25%）、亩均工业增加值（权数25%）、研发经费支出占营业收入之比（权数10%）、单位能耗工业增加值（权数25%）、单位排污权工业增加值（权数10%）、全员劳动生产率（权数5%）。

②特钢、包装行业：亩均税收（权数25%）、亩均工业增加值（权数20%）、研发经费支出占营业收入之比（权数10%）、单位能耗工业增加值（权数25%）、单位排污权工业增加值（权数15%）、全员劳动生产率（权数5%）。

③纺织、服装服饰、皮革、家具行业：亩均税收（权数30%）、亩均工业增加值（权数25%）、研发经费支出占营业收入之比（权数15%）、单位能耗工业增加值（权数15%）、单位排污权工业增加值（权数5%）、全员劳动生产率（权数10%）。

④其他行业：亩均税收（权数30%）、亩均工业增加值（权数20%）、研发经费支出占营业收入之比（权数10%）、单位能耗工业增加值（权数20%）、单位排污权工业增加值（权数10%）、全员劳动生产率（权数10%）。

（2）规下工业企业：亩均税收（权数100%）。

（3）南湖高新区、湘家荡，各镇（街道、园区）：六项评价指标按规上工业企业计算方法中的第④点确定权数：发展水平（权重60%），同比增幅（权重40%）。

4.指标基准值

（1）对企业评价。基准值根据发展情况实施动态调整，原则上每3年调整一次。2021年执行标准为：规上工业企业亩均税收46万元（规下工业企业按实际排序）、亩均工业增加值220万元、单位能耗工业增加值2.5万元、研发经费支出占营业收入之比4%、单位排污权工业增加值700万元、全员劳动生产率40万元/人·年。
（2）对主体评价。对南湖高新区、湘家荡，各镇（街道、园区）指标基准值取全区当年数据平均值。

（3）计算公式。每项指标最高得分不超过该项权数的1.5倍，最低为零分。企业某项指标为负值或空缺的，该项得分为零分，其中确无排放的企业，排污权指标得基本分。各项指标得分之和即为总得分。
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5.数据采集

（1）由区级相关部门、各镇（街道、园区）负责提供核实基础信息数据。
①区经信商务局：负责汇总核算综合得分。

②区统计局：负责核对当年度规上工业企业能耗、增加值、全员劳动生产率、研发经费支出、营业收入等数据。

③区自然资源规划分局：负责提供当年度用地数据，该数据还需各镇（街道、园区）核实。

④区生态环境分局：负责提供当年度排污相关数据。

⑤区税务局：负责提供当年度税收数据，并充分考虑延缓缴纳部分税费、增值税留抵退税、研发费用加计扣除等政策对企业亩均税收指标的影响。对缓缴税款计入应缴年度的视作实际入库税收纳入评价（国家税务总局公告2022年度第2号、第17号）。
（2）对规上工业企业，以企业法人为单位，全部单独实行评价；对承租规上工业企业土地（厂房）的规下工业企业，按其所承租的土地（厂房）捆绑评价并共享评价结果。对宗地规下工业企业，以宗地为单位进行评价，宗地上的规下工业企业共享评价结果，若宗地上存在承租的规上工业企业，其承租部分涉及土地面积应予扣除。若承租企业因高耗低效列入“腾笼换鸟”专项行动关停淘汰对象的，则该承租企业相应数据不能合并到出租方进行评价。宗地企业为非工业企业经营性主体但用地属工业性质的，视同宗地规下工业企业进行评价。以上情况，由各镇（街道、园区）核实。

（3）按“腾笼换鸟”专项行动要求，已启动并实施闲置土地改造提升的，经镇（街道、园区）核实，则该企业在本次评价中实际使用土地面积相应扣除改造提升的占地面积。

（三）加减分

1.加分指标

（1）当年度工业企业扩大生产转型升级再投资每完成投资额500万元的加1分，低于500万元（不含）的不加分，其他按比例折算。

（2）当年度工业企业新引进市级及以上高层次人才（A、B、C 类人才以评价年度省人才库入库情况为准，D类人才以评价年度市人才库入库情况为准），每引进1名A、B、C、D类人才，分别加5分、4分、3分、2分，自主培育以上层次人才的翻倍计分，人才层次升档的，按分差计分。

（3）当年度被评选为国家级“专精特新”小巨人企业的，加6分；当年度被评选为省级“专精特新”中小企业的，加4分；被认定为国家级和省级安全生产创新示范的企业，分别加6分、4分；当年度被评为“创新型”中小企业的，加2分；被认定为“浙江制造精品”产品的企业，每认定一项加1分；获国家级企业标准“领跑者”认定的，每认定一项加2分；发布“浙江制造”标准的，每个加3分；获得“品字标”认证、绿色产品认证的，每项加4分；主导制定国家标准的，每项加5分；当年度被评为中国驰名商标或被认定为国家知识产权示范（优势）企业的，分别加6分；被评为省级知识产权示范企业的，加4分。当年度研发投入增幅达20%、15%、10%的工业企业，分别加6分、4分、2分。工业企业获评老字号、非物质文化遗产的，加3分；当年度获评省级节水型企业的加1分，获评省级节水标杆企业的加2分，获评国家水效领跑的加3分；当年度被评为省级减污降碳标杆项目的企业，加4分。

（4）当年度已开展跨境电商业务的规上工业企业加1分，其中交易额1000万元及以上的，加2分。当年度海关出口额超过1亿元，且同比增速超10%的企业，加3分。

（5）鼓励企业实施大规模设备更新，当年度实施技术改造项目且投资入统的制造业企业加5分。
2.减分指标

（1）未取得安全生产标准化三级及以上证书的、未在证书到期前申请免审换证或复评的，减2分；当年度安全生产标准化被摘牌的企业，减3分。

（2）企业当年度因产品质量问题被中央级媒体曝光并经核实的，或者造成较大经济损失和社会影响并经立案查处的，减2分。

（3）对列入“腾笼换鸟”专项行动改造提升后仍不达标的工业企业，减5分。
上述加减分项可累计加减，同一事项按就高原则加分，累计加减后，加分最高上限为50分，减分不设限。

二、分析评价

（一）企业分析评价

根据区级相关部门、各镇（街道、园区）核实上报的企业调查数据，计算出各企业绩效综合评价各项指标得分，符合条件的企业加上加减分指标得分后进行评价分类，然后根据升降指标进行最终定级，定为ABCD四类。

A类为优先发展类。总得分位列全区前25%（含）的规上工业企业和前5%（含）的规下工业企业。

B类为提升发展类。总得分位列全区25%～75%（含）的规上工业企业和5%～55%（含）的规下工业企业。

C类为调控转型类。总得分位列全区75%～95%（含）的规上工业企业和55%～90%（含）的规下工业企业。

D类为倒逼整治类。除A、B、C类外的其他纳入绩效综合评价的工业企业。
（二）特殊规定

对下列情形，按特殊规定执行：

1.豁免情形
（1）以下情况暂不实施评价，参与评价的，暂不列为D类：①建设期内和投产不到两年的宗地工业企业（以项目综合验收通过为准），新注册、新搬迁一年内的租赁工业企业（以联审文件为准）。②在“腾笼换鸟”专项行动整治过程中，因改造提升导致生产经营受较大影响的企业，经属地核实同意，在绩效评价中可按新建项目办理，在建设期内和投产两年内（以项目竣工备案表为准）可不参与评价。

（2）在有效期内的国家高新技术企业、省科技型中小企业、民政福利企业、省级以上“专精特新”企业、 推广目录有效期内的省级以上首台（套）、首批次、首版次产品企业，由农业农村部门认定的区级及以上农业龙头企业，由宣传部门认定的文化类制造企业，不列入Ｄ类。

（3）土地使用权人为规下工业企业的，经属地核实，当年度在承租企业中有B类及以上规上工业企业的，则该规下工业企业暂不列D类。
（4）对当年度按实缴税收初评为 D 类而按应缴税收计算的亩均税收超过我区规上工业平均水平的参评企业，不列为 D 类。

但上述四类情形，若涉及“安全生产、生态环境事故”的，则按相应特殊情形执行。

2.降档情形
（1）当年度一年内受到2次非事故类安全生产行政处罚的工业企业，评价时按实际评定结果下降一档（D类除外）；当年度一年内发生1起一般及以上生产安全亡人事故的工业企业，经应急部门综合评定后按实际评价结果下降一档（D类除外），且不得评定为AB类。

（2）当年度一年内发生重大环境污染事故或因环境违法行为受到累计30万元及以上行政处罚的，评价时按实际评定结果下降一档（D类除外）；企业当年存在严重污染环境违法行为，相关负责人因涉嫌环境污染犯罪，被公安机关刑事立案的，直接评为D类。
（3）亩均税收低于全区规下企业平均水平且占地面积 10 亩及以上的规下工业企业，评价时按实际评定结果下降一档（D 类除外）。

（4）对列入“腾笼换鸟”专项行动整治但未实施改造提升的工业企业，评价时按实际评定结果下降一档（D类除外）。

     3.不评为ABC类的情形
（1）不得评为A类：当年度规上企业亩均税收或亩均工业增加值低于全区平均水平的，当年度规下工业企业亩均税收低于全区水平的，不得评为A类；   

（2）不得评为B类及以上：当年度规上企业亩均税收低于10万元（含）的；当年度规下工业企业亩均税收低于5万元（含）的；当年度因高耗低效被列入“腾笼换鸟”专项行动关停淘汰名单的；当年度研发投入负增长的，不得评为B类及以上；

（3）不得评为C类及以上：当年度规上企业亩均税收低于5万元（含）的，当年度规下工业企业亩均税收低于2万元（含）的，不得评为C类及以上。

（4）当年度出口交货值占工业总产值比重超过50%的企业、区级及以上龙头农业企业、被评选为国家级“专精特新”小巨人的企业，处于初创期、成长期的生物医药、集成电路、人工智能、氢能、航空航天等新兴产业的工业企业，在评价时不受“因税收、工业增加值而不得评为ABC”的限制。

4.否决情形

（1）不符合相关政策要求而出租厂房或存在“厂中厂”生产安全重大隐患的工业企业或持证用地且连续两年及以上无营业收入、无实缴税金的“僵尸”企业，直接列为D类。
（2）亩均税收低于全区规下企业平均水平且占地面积 20 亩及以上规下工业企业，直接列为D类。
（3）当年度发生重大突发环境事件以及因逃税骗税、恶意欠薪、故意侵犯知识产权等行为被有关部门查处并列入严重失信名单的企业，直接列入D类。

三、结果运用

在科学合理开展绩效综合评价及切实保障企业降本减负的基础上，根据企业A、B、C、D分类结果，推行以差别化要素价格为手段、多元化综合措施并举的结果运用政策体系，深入实施用能、用电、用地、排污等差别化资源要素供给，加大正向激励和反向倒逼力度。同时，评价结果将作为对镇（街道、园区）年度目标责任制企业转型发展水平指标考核的依据，鼓励各镇（街道、园区）实施区域性“亩均效益”企业绩效综合评价，相关职能部门深化“亩均论英雄”工作情况视为部门年度目标责任制助推企业转型升级指标考核的依据。

（一）分类定策

1.A类企业

（1）优先申报国家、省、市及区级产业发展资金。

（2）优先给予项目核准备案，保障用地需要和申报省重点产业项目。

（3）优先安排Ａ类企业参与电力直接交易试点。

（4）优先保障用电需求和新增用能指标。

（5）优先保障建设项目新增排污权指标。

（6）重点保障信贷需求，金融机构在企业信用评级、贷款授信和利率优惠中给予优先支持，在出口信用保险政策享受方面给予倾斜。

（7）在政府性评奖评优、试点示范项目申报、重大科技项目攻关、企业研发机构建设、人才引进培养和建设各类开放创新创业平台等方面给予同等条件优先支持。

（8）优先申报国家、省项目，市长质量奖和中国驰名商标、国家知识产权示范（优势）企业，省级知识产权示范企业。

（9）优先推荐企业负责人参加各级各类先进评选，优先组织参加政府组织的学习、考察等活动。

2.B类企业

（1）鼓励企业进行土地“二次开发”，实施“零增地”技改，对提升类技术改造项目予以优先立项。

（2）在申报国家、省、市以及区级产业发展资金方面，给予支持。

（3）在用地、用能、融资等方面给予支持。

（4）参与用能指标和污染物排污权交易。

（5）在政府性评奖评优、试点示范项目申报、重大科技项目攻关、企业研发机构建设、人才引进培养和建设各类开放创新创业平台等方面给予支持。

（6）适当支持申报国家、省项目，市长质量奖和中国驰名商标、国家知识产权示范（优势）企业，省级知识产权示范企业。

（7）适当支持推荐企业负责人参加各级各类先进评选、组织其参加政府组织的学习、考察等活动。

3.C类企业

（1）支持开展节能减排、清洁生产等技术改造。严格控制低效落后产能扩张，除技术改造以外，原则上不予核准和备案与原产能相同（近）的新建用地项目。

（2）除技改项目外，原则上不得增加用能。

（3）符合条件的，可适当享受产业发展补助资金。
（4）一般不优先推荐国家、省项目，市长质量奖和中国驰名商标、国家知识产权示范（优势）企业，省级知识产权示范企业。

（5）企业负责人原则上不参评年度各项先进。

4.D类企业

（1）不予享受产业发展资金补助，但产业政策文件有另行规定的除外。

（2）不予核准和审批与原产能相同（近）的新投资项目，不安排新增工业用地。

（3）实施差别用能、天然气、蒸汽政策。

（4）不得通过申购、租赁等途径新增用能。

（5）不支持申报国家、省项目，市长质量奖和中国驰名商标、国家知识产权示范（优势）企业，省级知识产权示范企业。

（6）企业负责人不得参评年度各项先进。
（二）综合施策

1.执行差别化用地机制。新增建设用地计划指标优先支持A、B类企业的用地需求。对符合产业导向的先进装备制造业、高技术产业、战略性新兴产业、工业企业绩效评价为A类企业等优先发展且节约集约用地的项目，在土地评估价格基础上，可采取地价修正系数，具体标准参照现行相关文件执行。（责任单位：区自然资源和规划分局、区发改局、区经信商务局）
2.执行差别化用能机制。优先保障企业改建、扩建和技术改造项目的新增能耗。对超额用能的企业，实施用能指标有偿使用和交易。实行有序用电时，在保障电力安全稳定运行的前提下，优先保障A类企业用电需求。严格落实《浙江省人民政府办公厅关于深化制造业企业资源要素优化配置改革的若干意见》（浙政办发〔2019〕62号）要求，对电解铝、铁合金、电石、烧碱、黄磷、锌冶炼、钢铁、水泥等“八大”高耗能行业中的限制类、淘汰类企业，执行相应的差别化电价政策。根据产业结构调整需求，扩大差别化电价实施行业范围，对一年被评为D类、连续两年及以上被评为D类的企业分别执行加价0.3元/千瓦时、0.4元/千瓦时的用电加价政策。经信部门会同供电部门加强规上制造业企业未实行用电“一户一表”情况排摸，按承租企业与出租企业的关系，坚持“分类施策、先易后难”，对符合国家政策的用户稳步推进“一户一表”改造，对不具备“一户一表”改造条件的D类企业，按其用电量比例执行差别化电价政策。（责任单位：区发改局、区经信商务局、区财政局、南湖供电分公司）
3.执行差别化创新要素机制。对A、B类企业在重点研发计划项目申报、高新技术研究开发中心认定、重点科技项目攻关、重大创新载体建设、人才引进培养等方面给予同等条件下的优先支持。（责任单位：区科技局、区委人才办、区人力社保局）
4.执行差别化财政激励约束机制。建立与企业亩均效益评价结果相挂钩的财政激励约束机制，优先支持A、B类企业申报和 享受财政奖励奖补政策，支持工业企业转型升级。（责任单位：区财政局）
（三）动态管理

因客观原因造成分类有误、评价遗漏的，由企业提出申请，镇（街道、园区）初审后上报，经区“亩均办”核实认定后给予调整，并按规定向差别化政策执行单位协调调整差别化措施。

四、组织保障

（一）加强组织领导。各镇（街道、园区）、有关部门要高度重视工业企业绩效综合评价工作，配强工作力量，细化落实方案，确保省市“亩均论英雄”改革的决策部署落实到位。区“亩均办”发挥统筹作用，及时协调解决推进工作中遇到的各类问题。

（二）强化共建共享。按照“共建、共享、共用”原则，整合各部门的数字资源，合力建设以工业企业绩效综合评价为核心的“亩均论英雄”大数据平台，推进跨部门数据协同共享，优化数据归集，强化统一社会信用代码在数据归集中的应用，提升归集数据质量，加快大数据平台的迭代升级，实现数据更新、功能升级、领域拓展、结果共享。依托大数据平台强化动态监测，对异常企业及时预警，强化分类施策、服务帮扶。

（三）确保公正公开。建立“谁提供、谁核对、谁负责”的工作机制，确保工业企业绩效综合评价各类数据的真实准确，客观公正地反映企业的实绩。建立纠偏与公示机制，定期在当地相关媒体上公示企业绩效综合评价等次等信息，接受社会监督，提高评价工作的透明度和公信力。企业对评价数据和分类有异议的，可提出申诉，经核实后确有误差的，应及时予以更正。

（四）加大宣传引导。绩效综合评价涉及企业切身利益，各镇（街道、园区）、有关部门要加大宣传力度，做好评价指标、政策措施的解读，引导企业形成正确稳定的预期，推动企业提质增效、高质量发展。加强绩效综合评价行业“领跑者”企业宣传，及时总结推广成功经验和典型做法，营造优胜劣汰发展氛围。

五、附则

1.本方案自2024年1月1日起实施。

2.其他政策文件涉及评价加减分、升降档等条款，若不符合本方案规定的，均以本方案为准。

3.本方案涉及“与全区平均水平比较”表述的条款，除明确内容外，均根据企业自身规模类型（规模以上、规模以下），分别与规上工业企业、规下工业企业全区平均水平相比。

4.本方案所指的“当年度”指2023年。

附件：有关指标计算方法和说明

附件

有关指标计算方法和说明

一、用地面积：指年度统计报告期末企业实际占用的土地面积。

（一）规上工业企业

1.用地面积=已经登记用地面积+承租用地面积或其他方式使用的面积-出租或其他方式分割出去的面积-近三年新增土地面积。出租或承租的面积为多层的，用地面积（亩）=出租（承租）面积×平方米/（666.67×容积率）。

2.对“一地多企”的情况，应对该宗土地上所有承租企业进行调查，核算每个企业的实际用地面积。该宗土地使用权人的实际用地面积，应减去所有承租企业的使用面积。对“一企多地”的情况，则把相应土地合并计算。

3.若工业企业占地中包括非工业性质用地，但实际作为工业用途使用的，则非工业性质用地部分应计入用地面积。

（二）规下工业企业

1.用地面积=已经登记用地面积+承租用地面积或其他方式使用的面积。

2.对“一地多企”的情况，扣除出租给规上企业的面积〔出租面积为多层的，用地面积（亩）=出租面积×平方米/（666.67×容积率）〕。对“一企多地”的情况，则把相应土地合并计算。

3.若工业企业占地中包括非工业性质用地，但实际作为工业用途使用的，则非工业性质用地部分应计入用地面积。

二、税收：指企业税费“实际入库数”合计，即“净入库数”合计（含执行财税部门调库计划的税收，具体名单由区税务局协同区财政局提供），具体包括13项税（费）种：增值税、消费税、企业所得税、个人所得税、房产税、城镇土地使用税、土地增值税、印花税、城市维护建设税、车船税、资源税、教育费附加、地方教育附加；民政福利企业发生的先征后退增值税额，视同企业实际入库数。其中，增值税实际入库数=增值税直接净入库税收+生产型出口企业发生的“免抵”税额（含应调未调部分）。

三、工业增加值：指工业企业在年度统计报告期内以货币形式表现的工业生产活动的最终成果，是工业生产活动的总成果扣除了在生产过程中消耗或转化掉的货物和服务的价值以后的余额，是企业工业生产活动过程中新增加的价值。现行调查方案工业增加值采用收入法计算。主要包括：固定资产折旧、劳动者报酬、生产税净额、营业盈余。

四、企业总用能：指工业企业在工业生产过程和非工业生产消费的各种能源量，包括工业企业在生产过程中作为燃料、动力、原料、辅助材料使用的能源，以及生产工艺中使用的能源。作为能源加工转换企业，还应包括能源加工转换的投入量。企业用能总量按等价热值计算。

五、全员劳动生产率：指根据产品的价值量指标计算的平均每一个从业人员在单位时间内的产品生产量，等于企业的工业增加值除以全部从业人员的平均人数。

六、排污权：指企业经有偿使用和交易获得的核定排放量，以四类（化学需氧量、二氧化硫、氨氮、氮氧化物）主要污染物核定排放量之和计。
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