《关于推动都市经济高质量发展的若干意见

（征求意见稿）》的起草说明

 

现就报送合法性审核的《关于推动都市经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》的起草情况说明如下： 

一、起草背景
（一）背景。一方面，自8月1日国务院《公平性竞争审查条例》正式实施以来，政策的公平性竞争审查愈加从严。另一方面，9月26日中共中央政治局会议后，国家、省、市出台了一揽子聚焦消费、金融、房地产、土地等领域的增量政策，释放了较强的政策红利。
（二）必要性。为深入贯彻落实党的二十大及二十届三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神，加快培育新质生产力，构建具有上城特色的现代产业体系，促进区域经济高质量发展，打造独具韵味的国际化现代化共同富裕典范城区，特制定该政策。

（三）可行性。进一步明确上城发展的产业布局，围绕全域总部、金融产业、消费经济、都市工业、未来产业等领域，给予相关政策支持。聚焦企业在不同发展阶段的需求，明确在科创、人才、要素等方面的支撑，进一步鼓励企业做大做强。明确不同板块的资金预算，有效提高资金使用的统筹性。对无法形成体系的单条政策做好兜底保障。拟定出台《关于推动都市经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》。
二、制定依据

《关于推动都市经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》等文件的制定主要是根据《关于印发提振消费社零系列扶持政策的通知》（杭商务[2024]70号）、《杭州市加力推动跨境电商高质量发展行动计划》（杭政办函〔2024〕52号）、《加强金融要素保障服务经济高质量发展的若干措施》（杭委金办函〔2024〕1号）、《杭州市人民政府办公厅关于加快推进绿色能源产业高质量发展的实施意见》（杭政办函〔2023〕53 号）《杭州市人民政府办公厅关于印发杭州市推进软件和信息技术服务业高质量发展若干政策的通知》（杭政办函〔2022〕61 号）、《杭州市人民政府办公厅关于印发支持人工智能全产业链高质量发展若干措施的通知》（杭政办函〔2024〕40 号）、《杭州市人民政府关于印发杭州市促进生产性服务业高质量发展若干举措的通知》（杭政函〔2024〕75 号）《浙江省人民政府办公厅关于培育发展未来产业的指导意见》（浙政办发〔２０２３〕９号）、《强化企业科技创新主体地位 加快科技企业高质量发展的若干措施》（杭政办函〔2023〕78号）、《杭州市人民政府办公厅关于进一步推动杭州总部经济高质量发展的实施意见》（杭政办函〔2024〕1 号）、等文件的相关内容。我区根据工作实际，制定相关政策文件。
三、主要内容

新修订的《关于推动都市经济高质量发展的若干意见（征求意见稿）》共计三个部分17条政策：

第一部分是总体目标，聚焦上城产业新布局，发展新质生产力，进一步做大做强消费经济、金融产业、都市工业三大主导产业，培育发展高端服务、未来产业两大特色产业，推动元宇宙、人工智能等新业态进一步集聚，加快提升“总部经济”、“楼宇经济”辨识度，建设独具韵味的国际化现代化共同富裕典范城区。

第二部分是政策措施，分四个板块：

第一板块是强化重点产业扶持，推动产业集群发展，包括做大消费经济规模、做强金融产业、发展都市工业、壮大生产性服务业、做优文化产业、培育未来产业等6个方面内容。

第二板块是支持创新发展，促进科技成果转化，包括加大企业创新培育、支持企业数字化智能化改造、鼓励科技平台建设、促进知识产权运用与转化等4个方面内容。

第三板块是推动企业做大做强，助力全域产业提质升级，包括发展总部经济、鼓励企业品牌化标准化经营、助力企业拓展市场等3个方面内容。

第四板块是强化企业发展要素支撑，优化产业发展生态，包括打造楼宇经济生态、打造特色产业园、加强人才支撑、加大产业基金扶持力度等4个方面内容。

第三部分是附则，要求各相关部门分领域研究制定实施政策和操作细则。同一项目获多项资助的，按“从优、从高、不重复”原则进行资助。此前发布的有关文件，凡与本意见不一致的，按照本意见执行。

四、制定程序

根据区政府领导的指示精神，我局自2024年10月份起着手推进的政策研究工作，至2024年12月份完成政策文件的统稿完善工作，具体过程如下：

（一）深入调研。我局会同财政、科技、商务、基金小镇、等部门人员研习省、市相关产业政策，比对政策内容、享受条件、给付标准、组织实施，根据往年的享受对象及金额，测算今后的经费支出及增量；加强与杭州市其他城区的沟通交流，确保在政策内容、享受条件、给付标准等方面与兄弟城区一致。

（二）起草文件。11月6日，区发改经信局第一时间组织相关部门召开政策专题研究会议，启动“1+X”产业政策调整工作。11月11日，会同区市监局赴市市场监管局专门对接市级公平性竞争审查口径，要求各部门从严从紧按照相关要求再次修改调整产业政策。11月14日，何常务专题听取产业政策厘清情况，并强调要对现有的产业政策进一步做好统筹，从全区产业发展导向修订综合性政策，提升指导性和宏观性。根据区领导要求，区发改经信局会同各有关部门，进一步做好“1”个综合性政策的修订及X个产业政策的统筹工作，并于12月13日再次召集各部门明确“1+X”的政策体系，督促各部门按照时间节点抓紧推动政策制定。
杭州市上城区发展改革和经济信息化局
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