附件2

关于《优化我市小客车调控政策若干措施（征求意见稿）》的起草说明

为贯彻落实国家和省、市有关决策部署，进一步回应公众迫切需要、服务经济社会发展、保持交通有序运行，市交通运输局、市公安局起草了《优化我市小客车调控政策若干措施（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。现将起草有关情况说明如下：
一、背景及必要性
今年是我市实施小客车总量调控措施的第十年。调控政策在特定历史时期有效缓解了我市交通拥堵、提高了市民出行效率。近年来，我市不断优化小客车调控政策，2021年推出“区域号牌”政策，2023年推出“久摇不中”“多孩家庭”“人才专项”等直接配置的指标。上述政策实施以来，我市小客车个人指标竞价连续保留价（1万元）成交，摇号中签率从最低0.55%升至目前0.96%，总体取得较好效果。
统筹考虑进一步“满足公众迫切需要、持续提振汽车消费、保持城市交通有序”等目标，在继续实行小客车总量调控的前提下，针对突出矛盾和群众迫切需要，出台措施，进一步优化小客车调控政策。

二、合法性及政策依据
《杭州市小客车总量调控管理规定》（杭政办[2017]1号）（以下简称《调控规定》）中明确：“增量指标的配置额度、比例和方式需要调整的，由市交通运输行政主管部门会同市发改、建设、公安、环保等相关部门，根据小客车需求量、环境承载能力、道路交通状况制订调整方案，报市人民政府批准后公布实施。”
2022年，《国务院关于印发扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》要求：“各地区不得新增汽车限购措施，已实施限购的地区逐步增加汽车增量指标数量、放宽购车人员资格限制，鼓励除个别超大城市外的限购地区实施城区、郊区指标差异化政策，更多通过法律、经济和科技手段调节汽车使用，因地制宜逐步取消汽车限购，推动汽车等消费品由购买管理向使用管理转变。”
2024年3月13日，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，明确：“（五）开展汽车以旧换新。加大政策支持力度，畅通流通堵点，促进汽车梯次消费、更新消费。组织开展全国汽车以旧换新促销活动，鼓励汽车生产企业、销售企业开展促销活动，并引导行业有序竞争。严格执行机动车强制报废标准规定和车辆安全环保检验标准，依法依规淘汰符合强制报废标准的老旧汽车。因地制宜优化汽车限购措施，推进汽车使用全生命周期管理信息交互系统建设。”

三、内容说明
《征求意见稿》在现有政策基础上拟制定以下五项措施，具体内容如下：
（一）取消区域指标申请限制
《征求意见稿》规定：“取消个人和单位申请区域指标的资格条件和数量限制。”
2021年3月1日出台的《杭州市小客车“区域指标”和“浙A区域号牌”设置管理办法》第四条明确：符合我市小客车增量指标申请条件并通过资格审核的单位和个人可直接申领“区域指标”。具体申请资格要求为：（一）个人申请的，须满足：1.居住地在本市，包括：（1）本市户籍人员；（2）持有效的本市《浙江省引进人才居住证》的非本市户籍人员；（3）持有效的本市《浙江省居住证》或《浙江省临时居住证》，且近两年（含）连续在本市缴纳（不含补缴）社会保险的非本市户籍人员；（4）驻杭部队（含武装警察部队）现役军人；（5）持有效身份证明并在本市连续居住两年以上，且每年累计居住9个月以上的港澳台地区居民、华侨和外国人。2.持有效的机动车驾驶证。3.名下没有在本市登记的小客车，或者名下所有小客车在本市公安机关车辆管理系统登记为“达到报废标准”“被盗抢”状态。登记为“被盗抢”状态的，被盗抢行为须在公安机关立案满1年。4.名下未持有有效的指标且不具有更新指标申请资格。（二）登记地址在本市行政区域内的单位申请的，须满足以下条件之一：1.企业具有有效的加载统一社会信用代码的营业执照或组织机构代码证，纳税状态正常，上一年度（注册时间未满一年的，自注册之日起至申请前一个月）向本市税务部门实际缴纳税款总额1万元以上。2.企业上一年度在本市累计完成投资额5000万元以上；或者当年新开工投资项目已签订投资合同、项目手续完备，总投资额2亿元以上。3.社会组织、其他组织具有有效的加载统一社会信用代码的登记证书或组织机构代码证。
《征求意见稿》该项措施进一步放宽了区域指标申请资格和数量的限制，是落实省委常委会会议专题研究杭州工作有关“放大视野格局”“以‘大杭州’格局和气魄更好发挥龙头、领跑、示范、带动作用，不断提升自身首位度和竞争力”的要求，更好发挥杭州服务全省发展、服务全国大局的作用。同时可以有效避免因指标资格条件限制，在杭生活居住的部分刚需人员在外地购车上牌，进一步优化公众服务。
（二）取消车辆更新资格限制
《征求意见稿》规定：“个人名下第二辆及以上‘浙A号牌’小客车或在公安机关车辆管理系统中有‘达到报废标准’记录的小客车，在完成转让登记、迁出本市的变更登记或注销登记后，可申请更新指标。”
按照现行《调控规定》，更新指标可以直接取得，但个人名下有两辆及以上小客车的，只有1辆可以直接取得更新指标，其他需要更新的小客车须通过竞价方式取得指标。即个人名下第二辆及以上车辆需要取得更新指标的，需通过竞价方式方可取得。
考虑到个人名下第二辆及以上车辆更新不会造成机动车保有量的大量增加，同时对道路通行负担的影响较小，《征求意见稿》该项措施取消了上述限制，积极贯彻落实了“推动大规模设备更新和消费品以旧换新”的战略要求。
（3） 增设“直系血亲”类指标
《征求意见稿》规定：“个人需将名下‘浙A号牌’小客车转让登记至直系血亲名下的，转让方可凭有效证明材料直接申领该类指标（小客车需在夫妻之间变更的无需申请指标，可直接办理），指标由受让方持有，所涉车辆完成转让登记后转让方不能取得更新指标。”
根据我市现行政策，车辆在直系血亲之间不能直接转让，受让方需要通过个人增量指标等方式取得指标后，方可上牌。
《征求意见稿》中的该规定，积极响应调控以来群众直系血亲之间车辆转移的诉求，解决年轻人必须摇到号才能承接老年人车辆的问题，进一步保障市民对车辆的处置权，并简化手续。同时，也进一步明确夫妻变更无需申请指标，改变了目前夫妻之间变更必须受让方名下无车的制约。
（4） 放宽“久摇不中”类指标申请条件
《征求意见稿》规定：“参加本市小客车增量指标摇号累计达到48次及以上，且符合本市增量指标申请资格条件的个人可以申请‘久摇不中’类其他指标。”
按照《杭州市交通运输局等6部门关于发布惠民生优化小客车其他指标若干政策措施（试行）的通告》规定，凡参加本市小客车增量指标摇号累计达到72次及以上，且符合本市增量指标申请资格条件的个人，可向市调控办直接申领一个“久摇不中”类指标。该政策实施以来，受到了公众的普遍好评，但是希望进一步放宽该类指标申领条件的反响也日渐强烈。
《征求意见稿》针对上述措施进一步优化，降低“久摇不中”指标申领条件，进一步缩短市民摇号等待周期，回应了公众迫切需求。
（5） 取消指标竞价保留价
《征求意见稿》规定：“取消本市小客车增量指标竞价1万元的保留价，其他竞价规则不变。”
[bookmark: _GoBack]按《调控规定》，每个竞价指标保留价1万元，最高限价为上一个月平均成交价的2倍。自《杭州市交通运输局等6部门关于发布惠民生优化小客车其他指标若干政策措施（试行）的通告》实施以来，市民可通过“久摇不中”“多孩家庭”“人才专项”等途径取得小客车指标。受此影响，我市个人指标竞价已经连续维持保留价1万元成交，每月参与竞价人数少于指标计划投放数。考虑到获得指标途径日益增多，新能源车普及等因素，市场对指标价值的评估基本不具备上涨条件，因此，《征求意见稿》取消本市小客车增量指标竞价1万元的保留价，既符合当前增量指标的实际价值，也让竞价价格更能真实反映实际供需关系。

