
《温州市推进个体工商户全生命周期服务增值化
改革实施方案（征求意见稿）》

起草说明

为贯彻落实《促进个体工商户发展条例》，切实推动个体工商户长期高质量发展，我局近期起草了《温州市推进个体工商户全生命周期服务增值化改革实施方案》（以下简称《实施方案》），现就起草情况报告如下：

一、起草背景
个体工商户是我市实体经济的重要组成部分，是参与和推动实体经济发展的重要力量，在参与国内大循环、畅通经济微循环中发挥着关键作用，已经成为生产要素优化配置、社会就业稳步扩大的重要载体。目前，全市共有个体工商户98.82万户，占经营主体总量的69.63%，整体带动近167万人就业。个体工商户作为数量最大的经营主体，已经成为温州经济家底中的家底、基本盘中的基本盘，在推动经济发展、带动就业增收、便利群众生活、改善基本民生、推动共同富裕中发挥着不可或缺的作用，深刻影响着我市经济的生产力、创新力、竞争力。

当前，很多个体工商户面临着经营成本、经营场地、招工用工、贷款融资等方面的困难，市场预期不稳，发展信心不足，成本压力增加，生存质量仍有待进一步提高。一方面，量大面广的个体工商户作为我国独有的经营主体类型，相较中小微企业在信息获取、法律资源、市场准入、公平竞争、合规经营、权益保护等方面更加欠缺和弱势。另一方面，网络直播、微商电商等“新个体经济”层出不穷，新兴服务业个体工商户增速强劲，也呼唤着政策的创新和激励。着眼于个体工商户健康发展，更好统筹发展和安全、活力和秩序、服务和监管，打造有温州特色的个体工商户长期高质量发展环境，亟需聚焦市场准入、生产经营、提升发展、有序退出等个体工商户各阶段发展实际需要，整体谋划个体工商户全生命周期服务增值化改革，加快制定《实施方案》。
二、起草过程
2月19日，市委市政府召开“新春第一会”，发布全市营商环境十大突破性举措，个体工商户全生命周期服务增值化改革列入其中。2月19-2月28日，我局组建工作小组、深入开展调研，集成多部门举措，牵头起草了《实施方案》（初稿）。2月29日，组织召开扶持个体工商户发展工作座谈会，听取个体工商户代表意见。3月1日-3月11日，组织相关处室多次对《实施意见》进行专题研讨，进一步完善方案，形成了《实施方案》（征求意见稿）。3月12日，我局征求了各县（市、区）市场监管局和市级有关单位意见，共收到12个单位20条反馈意见，其中，无意见1条，采纳18条、不采纳1条，最终根据意见整合五个方面26条举措。

三、主要内容
《实施方案》包括目标要求、基本原则、主要举措、工作要求四个方面：

（一）目标要求。依托个体工商户联席会议制度，充分发挥各职能部门作用，梳理定制式、套餐式、模块式增值服务举措，让个体工商户预期更稳、信心更满、干劲更足、活力更强,不断提升稳定经营能力，提高生存周期和活跃度，推动全市经济高质量发展。《实施方案》提出，到2024年底，主体规模进一步壮大，全市在册个体工商户总数超100万户,吸纳就业175万人以上。主体质量进一步提升,新增“个转企”5000家，个体工商户三年存活率达到60%,活跃度达到70%，企业占比进一步提高。主体信贷进一步优化，新增个体工商户首贷户8000户以上，新增个体工商户贷款400亿元，个体工商户信用贷款60亿元，持续扩大个体工商户融资覆盖面。主体活力进一步释放,进入“个转企”动态培育库数达2万户，进入省市县级“名特优新”培育库数达2000户以上。
（二）基本原则。《实施方案》提出五项基本原则。一是个体为本、需求导向。立足个体工商户视角，创新沟通交流机制，主动感知回应需求。二是多元协同、系统集成。政府、社会、企业三方协同，整合各类资源要素，加强政策集成衔接，全方位提供增值化有感服务，形成全社会强大合力。三是精准帮扶、确保实效。为不同类型、阶段的个体工商户“量身定制”增值化服务举措，切实释放政策红利。四是量质并举、突出质量。始终着眼个体工商户持续健康发展，不增加个体工商户负担，不将个体工商户数量指标纳入考核体系,实现量的合理增长和质的有效提升。五是闭环跟踪、长效评估。常态化跟踪、监测、分析个体工商户存续状态、经营规模等发展状况，及时做好政策调整衔接，评估改革整体成效。
（三）主要举措。《实施方案》提出五个方面26条举措，一是打造自由便捷的准入准营体系，强化市场公平准入，便利登记许可服务，压缩电力接入工程审批时限，推广电子营业执照应用，提升窗口服务质效。二是打造全面通识的入市培训体系，集成入市教育内容，创新入市“第一课”服务，优化线上智能服务。三是打造精准高效的培育成长体系，开展个体工商户精准画像，建立完善动态培育数据库，实施“三型四类”培育，全链支持“个转企”。四是打造闭环有感的解题帮扶体系，构建诉求高效闭环解决机制，加强发展状况监测分析，创新金融综合支持，扩大经营场所供给，提供“法治护航”援助，强化创新支撑和技术帮扶，加大职业技能培训力度，支持线上平台经营，激发消费拓展市场，健全正向激励机制，加强“小个专”党建。五是打造柔性无感的监管执法体系，实施无感监管模式，创建柔性执法模式，强化公平竞争治理。

（四）工作要求。主要对各地、各有关部门提出三方面要求，包括加强组织领导、加强纵横联动、加强典型宣传，确保政策有效落地、全市一体推进。

下一步，我局将抓紧推进《实施方案》发文程序，尽快出台文件，推动个体工商户全生命周期服务增值化改革落地见效。



