关于《瑞安市国有人民防空工程产权登记

和平时使用管理实施细则》的起草说明

现就提请审议的《瑞安市国有人民防空工程产权登记和平时使用管理实施细则》有关情况说明如下：
一、起草背景 

根据《温州市人民政府办公室关于印发温州市人防工程产权制度综合改革实施方案的通知》（温政办〔2021〕71号）文件，要求各县（市、区）要结合当地实际，加快推进人防工程产权制度综合改革，并做好国有人民防空工程产权登记和平时使用管理等工作。

二、制定依据

《瑞安市国有人民防空工程产权登记和平时使用管理实施细则》（以下简称《实施细则》）依据《中华人民共和国国防法》、《中华人民共和国人民防空法》、《浙江省实施<中华人民共和国人民防空法>办法》、《浙江省防空地下室管理办法》、《浙江省人民政府办公厅关于人防工程产权制度综合改革试点的指导意见》（浙政办发【2022】40号）、《温州市人民政府办公室关于温州市人防工程产权制度综合改革实施方案》（温政办【2021】71号）、《瑞安市人民政府办公室关于瑞安市人民防空国有资产平时使用管理办法》（瑞政办【2022】13号）和国家有关法律、法规和政策规定。

三、起草过程

（一）根据《温州市人防工程产权制度综合改革实施方案》，于2022年1月6日瑞安市府办组织人防、资规、住建、财政、国投公司等相关部门参加产权制度改革启动会和协调会，明确从2022年1月1日起，符合温州文件规定，产权需要移交的项目，必须在供地方案中明确“本项目依法结建的人防工程及独享的口部建筑竣工验收后，无偿移交给政府指定单位，产权归国家所有”。2022年3月瑞安市府办印发《瑞安市人民防空国有资产平时使用管理办法》（瑞政办〔2022〕13号）。2022年下半年因人防机构改革等原因搁置。

（二）2023年下半年重新启动人防工程产权制度综合改革工作，起草《瑞安市国有人民防空工程产权登记和平时使用管理实施细则》（讨论稿），作为《瑞安市人民防空国有资产平时使用管理办法》（瑞政办〔2022〕13号）文件的配套和补充，并在单位内部进行讨论修改。11月30日，市发改局组织相关单位参加的召开全市人防工程产权制度改革工作座谈会，司法局、财政局（国资办）、自然资源和规划局、住建局、综合行政执法局等单位进行了讨论交流，再次修订，并征求相关单位意见。

（三）2023年12月4日，市委常委、常务副市长邱忠瑜主持召开研究人防产权制度改革工作协调会，研究明确我市人防国有资产产权人暨国有人防工程管理单位等相关事宜。会上，对《实施细则》进行了讨论修改。会后，瑞安市发改局根据会议讨论研究向市人民政府书面请示报告，建议确定瑞安市国有建设发展集团有限公司作为人防国有资产产权人暨国有人防工程管理单位。12月12日，市人民政府同意该国有全资公司作为人防国有资产产权人暨国有人防工程管理单位，并将市政府明确的瑞安市国有建设发展集团有限公司写入《实施细则》内，不断完善该《实施细则》。

四、《实施细则》主要内容

该《实施细则》分5部分内容共16条，针对人防工程及其内部人防设备设施等资产管理机构及职责、产权登记、平时使用管理等进行了详细的规定。  

（一）总则。阐述《办法》的制订依据、适用范围。

本办法所称的国有人民防空工程（以下简称国有人防工程），是指建设单位取得建设用地使用权后依法结建、产权归国家所有的人防工程。

(二)管理机构及职责。明确全市国有人防工程资产管理相关单位职责和义务。

明确产权归属单位由瑞安市国有建设发展集团有限公司经营管理。经市人民政府同意，市发改部门将全市国有人防工程（除实行自行管理的外）移交给瑞安市国有建设发展集团有限公司经营管理（以下简称管理人），同时将人防工程国有资产的产权实行统一登记制度，直接登记在瑞安市国有建设发展集团有限公司名下。

瑞安市发展和改革局(市国动办)是本市行政区域内人民防空主管部门，负责全市国有人防工程平时使用与维护的监督管理和业务指导；市住建局、市财政局（国资办）、市审计局、市税务局、市资规局等相关部门在各自职责范围内做好相关工作；有关乡镇（街道）按属地管理原则，协同做好人防工程管理的相关工作。

（三）产权登记。明确了国有人防工程产权登记流程，登记主体和产权人相关权利等。

国有人防工程产权实行登记发证制度，应办理人防工程不动产权证。

国有人防工程竣工验收合格后，建设单位应向国有人防工程产权人（以下简称“产权人”）办理国有人防工程无偿移交手续，并介绍了产权登记相关流程。全市各级党政机关、事业单位建设项目的人防工程，登记在各单位或瑞安市国有建设发展集团有限公司名下；其他建设项目的人防工程，建设单位完成无偿移交后，登记在瑞安市国有建设发展集团有限公司名下。同时强调产权人接收后依法对国有人防工程享有占有、使用、收益等权利，但不得进行抵押、转让、赠与等处置，并需在权证上注明。

国有人防工程建设用地使用权及房屋所有权首次登记由产权人负责申请。

建设单位在办理项目不动产登记前，应将该项目人防工程不动产登记相关资料无偿移交给瑞安市国有建设发展集团有限公司，并协助做好同步申请人防工程房地首次登记等工作。     

（四）平时使用管理。阐述了国有人防工程平时维护管理的主要任务和有关要求。

管理人应当在建设单位移交防空地下室之日起15个工作日内，将维护管理信息报送市发改局。国有人防工程区域范围内规划建设的车位应公开出租且优先租赁给小区业主。

国有人防工程平时使用实行有偿原则，相关收益由产权人收取，并实行独立核算，收益优先用于人防国有资产设备设施的维修保养、专业维修、设备更新、平战转换、应急演练和运营开支，必要时可用于市存量国有人防工程维护保养。

（五）附则。国有人防工程的平时使用应当遵守国家法律、法规等相关规定，对擅自处置或侵占人民防空工程的，由有关行政机关依据人防相关法律规定进行处罚，明确《实施细则》实施时间。


