
关于《杭州市实施西湖风景名胜区分时段交通管理和服务保障方案》起草情况的说明
为改善西湖风景名胜区交通环境，提升景区旅游品质，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路运输条例》《杭州西湖文化景观保护管理条例》等相关法律法规的规定，结合近一年来西湖景区交通治理实践情况，市政府决定起草《实施西湖风景名胜区分时段交通管理和服务保障方案》（以下简称《方案》），主要情况如下： 
一、制定目的、必要性和可行性以及解决的主要问题

（一）制定目的

固化景区近年来实施的各类有效举措，完善景区交通治理体系，提升景区交通治理能力，改善旅游交通环境，确保景区游客平安顺畅。
（二）必要性

制定出台《方案》，固化西湖景区交通治理有效措施、培育出行习惯，是提升景区交通管理和服务保障水平，保障市民游客景区出行权益，擦亮城市窗口的重要指导性文件。一是景区拥堵情况较疫情前有所加剧。2023年自疫情政策放开以来，西湖景区游客持续回升，工作日客流10-20万人次，双休日客流20-40万人次。2024年春节假期，景区总客流和日均客流均创历史新高，分别为504万人次和63万人次，同比增长72.24%和50.69%。随着景区客流爆发式的增长，景区人流、车流量密集，交通拥堵加剧，2023年平均拥堵指数2.5（2019年仅为1.8）。二是杭州市委高度重视西湖景区交通治理。西湖景区作为杭州城市最得天独厚的核心资源，是杭州“历史文化名城、生态文明之都、创新活力之城、东方品质之城”等城市发展定位的核心载体，也是杭州打造建设世界名城的首要窗口。2023年景区交通压力明显加大，杭州市委市政府将西湖景区交通治理上升为全市最高层面推进的一项重要工作。刘捷书记多次专程前往西湖景区现场调研，召开专题会议研究景区交通工作，近一年内先后对景区交通治理总体方案、四轮假期（五一、国庆、元旦及春节）交通治理工作方案和复盘报告、出租车停靠优化以及人车分流过街设施建设等景区相关工作批示十余次。

（三）可行性
2023年春节以来，杭州市基于工作日、双休日、旅游旺季、五一、国庆、元旦、春节假期等不同时段，进行了全时段、全场景的持续探索实践，基本形成了景区交通治理的有效模式。2023年春季旅游旺季，杭州重新构建了景区“两环十射九连”（环湖双向环线、10个地铁站接驳线、9条内部景点连接线）公交线网体系；探索实施了灵溪隧道、万松岭隧道进景区方向公交专用。2023年五一假期，景区突破性实施了包括新能源车、出租车在内的全车种单双号限行政策；针对网约车不断优化设置电子围栏精准管控范围；配套梳理了一批景区外围换乘停车场，五一假期西湖景区在客流规模全国第一的情况下，交通运行总体平稳。2023年国庆假期，借助亚运期间实施的最强交通管控（单双号+限外）政策，景区交通达到历史同期最好水平。期间突破性探索实施了灵隐景区公交优先模式，采取了社会车辆实施预约停车、出租车实施“区域禁入+外围快驳”的模式，游客在西溪路608号换乘公交直达接驳专线，利用灵溪隧道北往南公交专用道进灵隐景区仅需7分钟，10月3日服务换乘客流最高达4.14万人次，相当于减少出租车近2万辆次，大幅缓解灵隐景区及北线景区交通压力；与此同时，景区“地铁换公交、出租车换公交、大巴换公交、小客车换公交”的假日公交多元换乘体系架构基本形成。2024年春节假期，“车辆控流+公交优先+外围换乘+多方联动”景区交通治理模式日趋成熟，在总客流巨增的情况下，景区交通运行较往年春节假期明显改善，总体保持平稳，游客满意度较高，央视和浙江卫视等主要媒体也进行了宣传报导，基本实现了“两个确保”（确保西湖景区道路交通安全、畅通、有序，确保佛教场所新春祈福活动交通安保万无一失）的总体目标。
解决的主要问题

2023年以来景区交通运行和管理总体呈现出一些新的特征和新的问题。一是景区拥堵压力明显加大。疫情放开后，景区客流持续快速回升，交通供需矛盾较疫情前更大，2023年景区全年白天平均延误指数约2.5，而2019年仅1.8。二是北线压力大于南线。受“寺庙热”影响，灵隐路、北山街等北线道路拥堵更严重，灵隐路、北山街双向均速15.5km/h，低于南山路双向均速17.2 km/h，总体呈现“北线持续忙、南线季节忙”的特点。三是人车冲突加剧拥堵。不论是工作日还是休息日，北山街断桥、南山路净寺、虎跑路动物园等位置人车冲突较为严重，进一步加剧这些最拥堵路段的交通压力。四是网约车出租车占比居高不下。网约车已成为景区最主要的交通出行方式之一，随意上下客、违停、违章调头等情况较多，影响道路通行效率；同时，传统巡游出租车因生意惨淡，运营方式由“巡游式”向“蹲点式”转变，大量巡游车在景点周边道路排队候客，进一步加剧拥堵。

为此，市治堵办、市公安局交警支队、西湖风景名胜区管委会等有关单位，联合起草了《方案》，进一步固化西湖景区交通治理有效措施，根据不同时段，不同客流、不同区域，针对性提升景区交通管理和服务保障水平。

《方案》的主要内容

《方案》主要依据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国道路运输条例》《杭州西湖文化景观保护管理条例》等法律法规以及结合近一年来西湖景区交通治理实践情况制定完成。

总体框架分为4个方面、21条措施。第一部分是总体原则。第二部分是工作日措施，共4条，包括规范出租汽车停靠、设置违停严管道路、提供地铁换乘服务、公交场站保障优化等措施。第三部分是双休日及小长假措施，在实施工作日相应措施的基础上再实施9条措施，包括常态化实施小客车“单双号”通行、重点区域季节性实施小客车限量、特殊车辆通行措施、重点道路及路口实施临时交通管制、加强“地铁+公交”换乘、引导“小客车+公交”换乘、做好“旅游大巴+公交”换乘、强化公交场站和路权保障、加强现场管理和志愿服务。第四部分是旅游长假措施，在实施双休日及小长假相应措施的基础上再实施8条措施，包括大客流景点实施门票预约制度、重点区域小客车“限量”措施优化、灵隐区域出租汽车换乘措施优化、适时实施西湖景区小客车整体预约通行制、加强应急安全管理、保障公共交通运能、倡导社会车辆换乘、实施安全应急保障。
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