《杭州市促进具身智能机器人产业发展
条例（草案）》起草说明
为抢抓新一代人工智能技术变革所带动的具身智能机器人产业发展机遇，加快推进具身智能机器人产业高质量发展，培育新质生产力，赋能现代产业体系建设，根据市人大常委会办公厅《<杭州市促进具身智能机器人产业发展条例>立法工作方案》要求，市发改委牵头起草了《杭州市促进具身智能机器人产业发展条例（草案）》（以下简称《条例》），市司法局负责审查修改。《条例》旨在深入贯彻落实国家战略和省市决策部署，立足杭州建设人工智能创新高地的工作基础，发挥本市在具身智能、人形机器人等领域的先发优势，通过制度设计规范发展秩序、优化产业生态、强化要素保障，全面推动具身智能机器人产业实现高质量发展。现将起草情况说明如下：
立法必要性
制定条例是贯彻落实党中央、国务院关于具身智能和智能机器人产业发展决策部署的需要。党中央、国务院高度重视未来产业培育，习近平在中央政治局第二十次集体学习时强调“党中央高度重视人工智能发展”“全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用”。全国两会《政府工作报告》明确提出要“建立未来产业投入增长机制，培育具身智能等未来产业”，“大力发展智能机器人等新一代智能终端以及智能制造装备”。国家发展改革委明确布局具身智能方向行业应用中试基地是国家人工智能战略任务之一。工信部等部门相继印发《“机器人+”应用行动实施方案》《人形机器人创新发展指导意见》等政策规划。立足新发展阶段，杭州需主动承接国家战略，以法治手段保障政策落地见效，在全国具身智能机器人产业布局中扛起杭州担当、贡献杭州方案，在服务国家发展大局中抢占先机。
制定条例是保障杭州具身智能机器人产业健康发展的需要。具身智能机器人相关技术迭代快、融合度高、影响深远，具身智能机器人相关企业对政府加强政策扶持和要素支持的呼声日益高涨，其产业健康发展亟需稳定、规范、可预期的制度环境。《条例》旨在确立具身智能机器人产业概念，提出杭州发展具身智能机器人产业的目标和基本原则，明确政策层面各方主体责任，为市场主体提供清晰稳定的政策预期。通过建立健全产业标准、监管机制和覆盖基础设施、技术创新、应用推广、产业生态、安全保障的全链条制度框架，规范市场秩序，防范无序竞争，以法治手段推动产业链上下游协同发展，保障杭州具身智能机器人产业在良性轨道上持续发展，巩固提升杭州在全国乃至全球的产业地位。
制定条例是破解杭州具身智能机器人产业发展痛点难点问题的需要。当前正是具身智能机器人技术密集创新和高速发展的战略机遇期、黄金窗口期，杭州凭借良好的产业基础和创新生态，在以人形机器人、四足机器人为代表的智能机器人整机研发制造以及生成式人工智能、空间智能等人工智能技术创新方面已形成先发优势，尤其杭州已集聚机器人相关企业超200家，在智能机器人运动控制算法、多模态交互等关键领域处于国内领先水平。杭州市委市政府高度重视通用人工智能、人形机器人等未来产业发展，2024年以来密集出台了一系列产业规划与政策文件。然而，对标国际一流，仍面临具身智能等核心技术攻关需重点突破、政府部门职责需进一步厘清、基础设施建设需系统布局、创新链产业链供应链协同机制需加速创新、产品应用场景需真实落地、标准体系与安全监管需加快完善等突出瓶颈。《条例》旨在精准施策，着力解决共性需求与关键堵点，通过制度设计规范市场秩序、优化创新生态、强化要素支撑、激发创新活力，重点对具身智能机器人产业的基础设施建设、技术创新、产业支持、应用赋能、安全管理等方面予以规范，为具身智能机器人产业健康有序发展提供法治保障。
总体考虑
《条例》起草秉持“重促进、少束缚”的要求，明确杭州市具身智能机器人产业发展遵循创新驱动、场景牵引、生态协同、安全可控、包容审慎的基本原则。总体考虑包括以下几个方面：一是贯彻上级决策。紧扣国家、省、市政策精神，立足杭州市人工智能创新高地定位，聚焦加快具身智能机器人关键技术攻关、产业健康发展、应用场景落地等核心任务。二是强化政策协同。《条例》以《杭州市加快建设人工智能创新高地实施方案（2025年版）》《杭州市人形机器人产业发展规划（2024—2029年）》《杭州市促进人形机器人产业创新发展的若干政策措施》等既有政策为基础，将具身智能机器人产业纳入全市政策支持框架，通过制度设计增强政策合力，进一步规范产业高质量发展路径。三是坚持需求导向。深入调研本市具身智能机器人领域龙头企业及科研院所，系统梳理基础设施建设、技术创新突破、应用场景赋能、产业生态构建、安全管理体系等共性需求，精准施策。四是借鉴先进经验。充分参考北京、上海、深圳等先进地区在人工智能、低空经济、智能网联汽车等新兴产业领域的立法实践，吸收先进治理模式，着力填补产业发展制度空白。
主要内容
《条例（草案）》共设七章四十八条，涵盖总则、基础设施、技术创新、产业发展、应用赋能、安全管理和附则等七个方面。
第一章 总则。
明确条例的立法目的、概念界定、适用范围、发展原则，并对政府部门职责、部门职责、区域协同机制、专家咨询支撑、行业组织建设、国际交流合作等作出规定。
因考虑我国在学术和法律层面均未对具身智能机器人及其产业概念作出统一规定，且具身智能机器人技术属于前沿且未收敛的重要技术方向，起草过程中对“具身智能机器人”及“具身智能机器人产业”的定义工作进行了专题研究，审慎作出如下定义：具身智能机器人：以物理实体为载体，与真实物理环境实时交互，具备感知、认知、决策和行动一体化能力，支持完成特定或通用复杂任务的智能体。具身智能机器人产业：与具身智能机器人相关的关键部组件及整机研发制造、模型与软件系统研发、数据服务、运营服务等产业，以及具身智能机器人在各行业领域融合应用所带动形成的关联产业。
第二章 基础设施。
一是面对当前研发训练需求和未来具身智能机器人的广泛应用需求，要求加强网络和算力基础设施规划布局，建立多元多元智算供给服务体系，提升算力资源利用效率，降低算力使用成本；二是面对当前具身智能模型训练缺乏高质量数据集的问题，要求政府推进公共数据开放，推动市政、交通、文旅、自然资源等与具身智能机器人应用环境相关的重点领域公共数据分级分类有序开放共享。支持企业建设可信数据空间和高质量训练数据集，以市场化机制推动数据集的开放、共享、流通和应用；三是面对具身智能机器人缺乏应用中试、检测检验等功能性平台的问题，要求政府加大力度支持企业建设应用中试平台、检测检验平台，为具身智能机器人的规模化应用提供中试验证等前置保障。
第三章 技术创新。
立足具身智能需要强化“大脑-小脑-本体”协同的技术本质，着力构建差异化的技术创新生态。一是明确核心技术主攻方向，聚焦具身智能“大脑”（具身智能大模型）、“小脑”（运动控制系统）及“本体”（机器人核心部件和整机）三大核心以及专用芯片等“卡脖子”环节；二是创新科研组织模式，允许多技术路线并行探索，根据动态竞争结果给予相应资助，加速技术突破；三是打造技术攻关平台，支持重大科技基础设施、重点实验室等具身智能机器人相关研发平台建设和运营，鼓励科研设施与仪器面向企业开放；四是破解转化“梗阻”，建立健全知识产权保护体系，支持技术转移转化中心和关键环节的科技成果转化服务平台体系建设，有效促进科技成果高效转化。
第四章 产业发展。
从政策支持、产业布局、要素保障等角度出发，着力构建特色鲜明、要素完备、竞争力强的产业生态体系。一是要求加大政策供给力度。面对企业反映相关政策力度弱的问题，强化政策供给和集成，规定市人民政府应当加强财政、金融、人才、知识产权、土地供应等政策的衔接，建立企业梯度培育机制，定期开展评估并优化政策。二是要求推动产业链协同和集聚发展。市经济和信息化部门应当加强产业链监测与分析，针对产业链供应链薄弱环节制定强链补链措施，推动具身智能机器人产业集群化、高端化发展。规定市经济和信息化部门应当加强产业链监测与分析，针对产业链供应链薄弱环节制定强链补链措施，支持上下游协同创新，提升产业链韧性与竞争力。三是要求强化人才引育力度。面对企业反映的高层次人才、技术工程师、产业工人等多层次人才缺口，要求政府加强战略科学家、行业领军人才、青年科研人才、急需紧缺人才和卓越工程师的引进，支持企业、高校、科研院所共建共建产教融合平台，加强专业人才培养。四是加强金融保障力度。要求政府发挥财政资金、政府投资基金引导作用，带动金融资本、社会资本加大对具身智能机器人产业的融资力度。鼓励相关保险机构开发针对具身智能机器人产业的特色保险产品和服务，破解融资难与创新风险高问题。
第五章 应用赋能。
重点构建“场景开放-供需对接-示范引领-政策激励-全面推广”全链条推进体系。一是要求政府创新工作方法，通过统筹推进场景创新工作、建立场景供需对接平台、制定场景创新和首台（套）激励政策，支持具身智能机器人企业、科研机构与行业应用单位开展合作创新、首试首用、推广应用。二是突出示范引领作用，明确要求机关事业单位和国企率先开放场景，为具身智能机器人产品的研发、测试、应用等活动创造条件。三是创新政策工具，支持机关企业事业单位针对市场现有产品或者技术不能满足要求、需要进行技术突破的情形，创新政府采购合作创新采购方式，为新技术、新产品首试首用提供强力支持。
（六） 第六章 安全管理。
在为产业发展保留足够空间的前提下，严守监管底线，做好风险防控，推动具身智能机器人产业健康有序发展。一是压实主体责任与明确合规要求，规定研发、生产、部署及服务单位或个人须遵守国家法律法规，符合强制性技术规范，明确各类相关基础设施的建设与运营主体须承担安全主体责任。二是明确伦理要求，规定相关主体应当遵循以人为本、公平公正、透明可释、安全可控、尊重隐私的伦理要求，鼓励产业联盟、行业协会、学会等社会团体，根据国家有关规定制定具身智能机器人领域伦理规范。三是强化数据安全与个人信息保护，要求构建全流程数据安全与个人信息保护制度，依法采取防护措施保障数据完整性、保密性和可用性，对涉及国家安全数据和个人敏感数据的安全事件规定立即补救和及时告知义务。四是创新包容审慎监管模式，平衡创新激励与风险防范，支持推行“观察期”等新型监管模式，要求针对不同智能化等级和应用场景分类的具身智能机器人产品及服务，探索构建分级分类监管体系与沙盒监管机制，采取提示、预警、行政指导等柔性监管措施，激发各类主体创新活力。
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