

638国道景宁红星至庆元县界改建工程

国有土地上房屋征收补偿安置方案

（征求意见稿）

为规范房屋征收与补偿行为，维护公共利益，保障被征收人的合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》《国有土地上房屋征收与补偿条例》《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》《景宁畲族自治县国有土地上房屋征收与补偿暂行办法（修订）》等有关规定，结合项目实际情况，制定本征收补偿安置方案。

一、征收目的

638国道景宁红星至庆元县界段改建工程将进一步优化区域路网，补齐县域交通短板，加快城乡一体化发展。

二、征收概况
（一）征收范围

鹤溪街道包凤村、大均乡新庄村、梧桐乡梧桐村、标溪乡标章村、沙湾镇（仙姑村，沙湾村，莲川村，小地村）、毛垟乡（毛垟村，库头村）、秋炉乡下圩村。范围详见638国道景宁红星至庆元县界段改建工程规划用地红线图。
（二）征收基本情况
本项目涉及房屋总户数**户，用地面积**平方米，建筑面积**平方米，最终以入户调查结果为准。

（三）签约期限和搬迁期限

本项目签约期限、搬迁期限另行公告。

三、补偿方式

由被征收人自行选择货币补偿、市场化安置、等价值置换中的一种补偿安置方式。

四、补偿标准
货币补偿规定 

    1.被征收房屋用途为住宅的，房屋补偿价值按照房地产评估价给予补偿，再给予被征收房屋评估价15%奖励。

2.被征收房屋用途为商业、办公的，房屋补偿价值按照房地产评估价给予补偿，再给予被征收房屋评估价20%奖励。
3.被征收房屋用途为工业、仓储的，房屋补偿价值按照房屋重置价结合成新及土地评估之和给予补偿，再给予房屋重置价结合成新及土地评估之和30%奖励。

（二）等价值置换规定

被征收房屋用途为商业、办公、工业、仓储的，按同一征收时点评估被征收房屋价值与用于置换房屋价值，采用等价值置换的方式进行结算。
（三）市场化安置（房票）规定
1.安置房源：景宁县域范围内新建商品住宅。

2.票面金额：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费、签约腾空奖励、停产停业损失补偿费、非改商补助费、房票奖励等。
3.房票奖励

用途为住宅的房票奖励：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费及签约腾空奖励之和的40%。

用途为商业的房票奖励：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费、签约腾空奖励及停产停业损失补偿费之和的10%。

用途为办公的房票奖励：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费及签约腾空奖励之和的10%。

用途为工业、仓储的房票奖励：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费、签约腾空奖励及停产停业损失补偿费之和的10%。

非改商的房票奖励：房屋补偿价值、货币补偿奖励、房屋装饰装修补偿费、搬迁费、临时安置补助费、签约腾空奖励、停产停业损失补偿费及非改商补助费之和的10%。
（4）其他事项按《景宁畲族自治县房屋征收市场化安置实施办法》（景房领〔2024〕1 号）文件执行。
五、奖励和补偿

（一）签约腾空奖励、临时安置、搬迁等补偿标准

根据《景宁畲族自治县人民政府办公室关于印发<景宁畲族自治县房屋征收补偿安置规定期限内签订协议和搬迁奖励等四个标准 （修订）>的通知》（景政办发〔2023〕49 号）文件执行。
（二）房屋重置价格、附属物补偿、装修补偿等标准

根据《景宁畲族自治县住房和城乡建设局等4部门关于公布 2024 年景宁畲族自治县房屋征收重置价格等相关补偿标准的通知》（景建〔2024〕155 号）文件执行。
六、其他规定

（一）对未经产权登记、两证不全或证物不符、所有权人不明确等房屋，提交景宁畲族自治县土地和房屋征收监测认定工作领导小组认定。

（二）未经改扩建的建筑，实测建筑面积或建筑占地面积大于证载面积的，以实测面积为准。

证载建筑面积大于实测面积，其误差小于5%（含）的，以证载面积为准（建筑灭失的除外）；证载建筑占地面积大于实测面积，其误差小于10平方米（含）的，以证载面积为准（建筑灭失的除外）。超过上述标准的需提交景宁畲族自治县土地和房屋征收监测认定工作领导小组认定。
（三）征收范围内涉及购买国有资产的，可根据提供的不动产权证（土地使用权证、房屋所有权证）及相关证明材料给予货币补偿或市场化安置；若被征收人购买的房屋是唯一住宅（商品房除外），且被征收人符合迁建安置资格的，可以选择迁建安置。其安置标准按《景宁畲族自治县人民政府办公室关于印发<景宁畲族自治县征收集体所有土地房屋补偿暂行办法（修订）>的通知》（景政办发〔2023〕50号）执行。
（四）征收范围内依法拥有不动产权证（土地使用权证、房屋所有权证）且年久失修的房屋，由景宁畲族自治县土地和房屋征收监测认定工作领导小组依据现状及相关材料认定，根据认定结果给予补偿。
（五）被征收建筑物外有围护结构的阳台、门厅、大厅、回廊、挑廊、走廊、檐廊、门斗、落地橱窗、室外楼梯，应按其围护结构内水平投影面积，结合规定层高计算其建筑面积和建筑占地面积。
（六）被征收人房屋前后滴水檐根据水平投影面积计算对应建筑占地面积，檐口投影点至阶沿水平距离超过0.75米的按0.75米计算。

（七）架空层（仅有结构支撑而无外围护结构的开敞空间层）按重置价结合成新给予货币补偿。

若架空层四周有围护结构，且层高达到2.2米的，可根据结构、用途等认定，并根据认定结果给予补偿。层高不足2.2米的，按重置价结合层新给予货币补偿。
七、附则
（一）本方案解释权归景宁畲族自治县土地和房屋征收工作指导中心，未尽事宜按照相关法律法规及《景宁畲族自治县人民政府办公室关于印发<景宁畲族自治县征收国有土地上房屋补偿暂行办法（修订）>的通知》（景政办发〔2023〕51号）相关规定办理。
（二）本方案自2025年**月**日起实施。
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