温州市产后母婴照料服务机构管理办法
（试行）
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为深化我市“育儿友好”型社会建设，规范产后母婴照料服务机构管理，促进产后母婴照料服务行业健康发展，保障母婴健康、安全，根据《中华人民共和国母婴保健法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国消防法》等相关法律、法规和规章，结合温州实际，制定本办法。
一、准入要求
本办法所称产后母婴照料服务机构（简称“机构”，下同）是指为产褥期产妇及新生儿提供产后母婴食宿等生活照料服务的机构，俗称“月子中心”。
（1） 机构应在辖区县级市场监管部门登记注册。
（2） 机构场所应符合建设工程消防设计审查验收要求，配备必要的消防安全设施设备。
（3） 提供餐饮服务的机构应按要求取得《食品经营许可证》，应配备食品安全管理人员，对其经营管理的食品安全负责，餐饮服务人员应持证上岗。
（4） 机构应有清洁卫生、安全温馨的生活环境，配备的各类设施、设备符合国家安全标准，经营场所新装修或改扩建后空气中的甲醛、笨等应符合国家环境质量标准。
二、人员要求
（1） 机构从事母婴照料服务的专业服务人员应当具有相关的理论知识和实际操作技能，提倡从业者考取各类职业技能资格证书或能力证书。机构应定期对专业服务人员进行知识技能培训，不断提高工作人员的专业能力、职业道德和心理健康水平。
（2） 机构专业服务人员应熟知产后康复和新生儿发展特点，科学安排作息时间，提供生活照料。向产妇及其主要家庭成员宣传科学育儿知识和指导养育技能，倡导母乳喂养，促进婴幼儿早期发展。
（3） 机构在岗工作人员上岗前建议在当地符合规定的医疗机构进行健康检查。在岗工作人员患有传染性疾病或其他可能影响产妇、新生儿健康的疾病，应当立即离岗治疗，治愈后方可重新上岗。机构应当组织在岗工作人员每年进行一次健康检查。
三、服务要求
（1） 机构应落实安全管理主体责任，应建立健全安全防护措施和检查制度。机构法人是安全管理第一责任人，应配备安保人员和物防、技防设施，设立安全保卫监控系统，报警系统确保24小时设防。执行日巡查制度，做好安全检查记录，及时消除安全隐患。
（2） 机构应当制订重大自然灾害、传染病、食物中毒、踩踏、火灾、暴力等突发事件的应急预案，常态化开展工作人员安全教育和突发事件应急处理能力培训，并定期组织演练。
（3） 机构应按规定对所提供的服务明码标价，做好收费公示，并根据服务范围，尊重母婴自愿选择意愿，按照公平、公正原则，签订服务合同（协议），明确双方的责任、权利义务以及发生争议纠纷时的处理方法等内容。
（4） 机构应建立产妇和新生儿登记管理制度，对入住的产妇和新生儿进行健康情况登记，完善母婴标识措施，建立“月子”档案。机构应当每日对产妇及新生儿的身体状况进行巡查，并记录存档，建立产妇及新生儿服务日常记录和反馈机制。
（5） 机构应遵循产妇康复需求及新生儿生理心理发展规律，由专业服务人员为产妇及新生儿提供生活照料服务，包括营养饮食、体能恢复、新生儿喂养、新生儿看护、母乳喂养指导、育婴知识宣教、安全防范等。
（6） 有条件的机构可以与相关医疗保健机构签订健康咨询协议，指导开展母婴照料服务。未取得《医疗机构执业许可证》，不得开展任何诊疗行为。
（7） 机构应当根据产妇的身体情况，参考《中国哺乳期妇女膳食指南》制定科学、合理的个体化饮食营养方案，提供饮食照料服务，鼓励纳入“阳光厨房”管理，有能力的机构制定带量食谱，进行膳食营养分析计算，加强科学配餐。
（8） 机构要做好访客人员往来接待登记，实行24小时值班制，并有完整的值班记录。定期或不定期向产妇或家属做满意度调查，接受社会和相关部门的监督。
（9） 机构应制定投诉处理机制，在显著位置设立投诉电话、意见簿等记录投诉的方式，24小时受理投诉。加强工作人员法治教育，对虐婴等行为零容忍，一经发现，严格按照有关法律法规和规定处理。
四、监管要求
县级人民政府履行辖区内机构管理的主体责任和属地责任。建立部门间联席会议制度，由卫健部门牵头，相关职能部门按照各自职责加强对机构的监督、管理和指导，依法查处违法违规行为。
（1） 机构主体登记、食品安全、价格收费、广告、合同等方面的日常监管由市场监管部门负责，并依法查处相关的违法行为。
（2） 机构新建、改建、扩建的经营场所由住建部门负责进行工程消防设计审查、消防验收、备案与抽查。
（3） 机构卫生健康知识宣传教育、妇女产后康复及新生儿养育照护知识培训由卫生健康部门负责，依法监督管理生活饮用水卫生、传染病防控等，依法查处非法诊疗行为。
（4） 机构从业人员的技能培训由人力社保部门负责组织、指导，监督机构员工劳动合同签订、工资支付等工作，依法查处相关违法行为。
（5） 机构日常消防监督抽查由消防部门负责，依法查处消防安全隐患。
（6） 机构内部和出入口安全防范措施和机制，提升人防物防技防水平和能力，加强机构周边治安管理由公安机关负责，并依法打击违法犯罪行为。
（7） 机构周边市容环卫、生态环境保护由综合行政执法部门负责，依法查处相关的违法行为。
（8） 机构母婴维权工作，维护妇女儿童的合法权益由妇女联合会负责。
（9） 维护机构合法经营秩序，营造服务行业营商环境由商务部门负责。
本办法自2024年xx月xx日起施行。
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