起草说明

一、制定背景
随着区域经济社会发展和国企改革的深入推进，原2022年出台的重大事项制度已难以适应当前监管需要，为更精准界定监管边界、明确审批权限、规范管理流程、强化责任约束，亟需对其进行修订完善。4月，区财政重新草拟文件；5月,征求5家区属国企意见；6月，结合反馈意见进一步完善，形成《上城区区属国有企业重大事项监督管理报告制度（征求意见稿）》。
二、制定依据

《制度》主要依据《中华人民共和国公司法》、《中华人民共和国企业国有资产法》、《企业国有资产交易监督管理办法》、《企业国有资产监督管理暂行条例》、《杭州市市属国有企业重大事项管理暂行规定》、《杭州市国资委履职清单》等有关法律法规，同时结合我区国资国企监督管理实际及区属国有企业发展现状制定。
三、基本内容

（一）重大事项的内容

《制度》所称重大事项，是指企业合并、分立、改制、上市，增加或者减少注册资本，市场化融资（含发行债券），进行重大投资，为他人提供大额担保，转让重大资产，转让国有产权，确定企业三定方案、人员招聘及管理，进行大额捐赠，分配利润，解散、申请破产等事项。为切实落实国有资产出资人重大决策的权利，《制度》对区属国有企业重大事项的管理进行规范，以提高国企经营管理效率，保障国有资产运营安全和保值增值。

（二）重大事项的分类

重大事项分为审批事项、备案事项和报告事项，其中审批事项分为区政府审批事项和区财政局（区国资办）审批事项。修订后区政府审批事项7项、区财政局（区国资办）审批事项13项、备案事项6项、报告事项13项。
（三）本次修订的要点

 1.落实简政放权

《制度》秉持简政放权原则，旨在通过科学分类和精准授权提升区属国企决策与运营效率，增强企业市场主体活力与自主权。

（1）事项权限的下放。一是区政府审批事项调整为区财政审批事项，如融资事项，修订前的市场化融资计划及发行债券均由区政府审批，修订后的年度市场化融资余额及发行债券申报总额由区政府审批，融资具体事务如债券品种、融资方式调整等，有效缩短决策链条，在提升执行效率的同时，强化债务风险防控，保障区域经济稳定。二是审批事项调整为报告事项，如产权管理方面，修订前的所属企业的解散、申请破产、注销、增加或减少注册资本事项均由区财政审批调整，修订后将二级以下企业的上述事项由区财政审批调整为报告事项，有助于简化审批流程，强化企业市场主体地位；如资金出借方面，区属国企间及向参股企业提供资金出借（不超股比）事项由区财政审批调整为报告事项，增强企业自主决策权的同时，通过事后监管确保风险可控。
（2）审批额度的调整。如投资管理方面，一是上调主业投资审批额度，将区政府审批额度从5000万元调整1亿元；将区财政审批额度从2000万元（含）-5000万元调整为5000万元（含）-1亿元，进一步释放区属国企经营自主空间，激发内生发展动力；二是分级设定非主业投资审批额度，修订前非主业投资无论金额大小均由区政府审批，修订后，3000万元及以上的非主业投资仍由区政府审批，3000万元以下的由区财政审批，通过分级审批，既确保重大非主业投资由区政府把关，又提高中小额投资的决策效率，优化国资监管效能。

2.聚焦监管重点

《制度》在深化简政放权的同时，严格遵循“简政放权不等于放松监管”的原则，根据当前监管实践中的新情况、新问题，优化监管资源配置，强化核心风险管控。

（1）加强人员招聘及提拔管理。这是本次修订的一大重点，原来仅对控制数人员招聘及提拔管理，调整后覆盖范围扩大为集团整体人员招聘（不含生产作业人员）及中层提拔管理，管理模式为事前审批与事后备案相结合的全链条监管：年度招聘计划须报区政府审批、招聘方案须报区财政审批、招聘后录用员工情况须备案；建立企业重要人事安排审核机制，企业中层干部选拔任用资格须提交区财政局进行事先审批，企业中层平级调动事项进行备案，旨在针对近年来国企人事管理领域存在的风险点，进一步加强监管力度。

（2）加强资产转让和确权管理。重新梳理规范产权及资产转让审批流程，按照金额和重要性等级进行相应调整，如重大资产（含房产、在建工程及债权）价值5000万元以下的公开转让不再设置审批下限，均须报区财政审批。重大资产中涉及生产设备的公开转让，结合企业日常资产管理和处置的实际情况，价值1000万元以下的转让仍由国企自主决策。同时结合近年来资产权属方面争议问题，新增企业价值5000万元及以上资产（含无形资产）确权事项须区政府审批，5000万元以下资产（含无形资产）确权事项须区财政局审批，厘清资产的权属关系，消除国有资产流失的隐患‌。 

3.持续优化管理
（1）固化监管实践，将常态管理事项纳入制度规范。本次重新梳理了原文件虽未录入，但相关法律法规确有审批或备案的明确规定的，一并纳入重大事项管理。如产权和资产转让中，因产权转让致使区政府不再拥有所出资企业控股权的转让事项须经区政府审批。由区政府或区财政局（区国资办）批准经济行为的资产评估项目须进行备案、企业国有产权公开挂牌转让中对受让方设置资格条件须进行备案。另外在本次修订中结合监管实际或改革方向中确有履行审批或备案程序要求的，予以制度化。如区管国企领导人员因公出国境、企业三定方案及市场化薪酬企业的认定须区财政审批。

（2）优化事项管理，调整备案及报告事项范围。本次对备案及报告事项进行了较大调整，将企业中长期发展战略与规划、工资总额预算执行情况等7项备案事项调整为报告事项，进一步厘清了备案与报告的责任边界。
