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《浙江省自然资源厅关于建立健全分层分类国土空间详细规划管理体系的通知》
起草说明

制定《浙江省自然资源厅关于建立健全分层分类国土空间详细规划管理体系的通知》（以下简称《通知》），旨在探索构建我省时空统筹、刚弹结合、全域管控、突出特色的国土空间详细规划新体系，加强国土空间详细规划（以下简称“详细规划”）的适应性，强化详细规划与国土空间总体规划、专项规划的实施传导，规范详细规划编制工作，提高详细规划管理效能。现将有关情况说明如下：
一、起草背景
详细规划是实施国土空间用途管制和核发建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、乡村建设规划许可证等城乡建设项目规划许可以及实施城乡开发建设、整治更新、保护修复活动的法定依据。我省现行详细规划体系为优化空间布局、保障建设项目落地实施提供了重要支撑。随着城乡发展从外延式扩张进入内涵式提质的存量发展新阶段，为纵深推进共同富裕示范区建设、加快提升治理能力现代化水平、全面强化全域全要素管控，亟需深化改革，破解现行详细规划工作中存在的规划适应性不够、约束性不强、针对性不足等问题，加快构建分层分类的国土空间详细规划管理新体系。
二、起草必要性
（1） 强化全域全要素管控的必然要求。传统控制性详细规划和村庄规划主要针对建设用地，而国土空间详细规划要求对全域全要素进行管控。因此，必须重构全域覆盖的详细规划编制管理新体系，将规划范围从建设用地扩展到农业、生态等各类非建设用地，对各类资源和要素进行统筹规划和管理，实现对国土空间的全方位、全要素保护和利用。
（2） 提升规划适应能力的必破之题。在新业态、新空间不断涌现的时代背景下，传统控规编制与管理方式日益暴露出其局限性。许多城市的控规调整频繁，既削弱了控规的权威性，又增加了大量的行政成本、时间成本。因此，必须重构高效应变的详细规划编制管理新体系，创新弹性规划，推动规划从静态管控向动态协同治理转型，以应对发展不确定性的需求。
（3） 实现空间提质增效的必由之路。中央城市工作会议指出：我国城镇化正从快速增长期转向稳定发展期，城市发展正从大规模增量扩张阶段转向存量提质增效为主的阶段。随着城市发展从外延扩张转向内涵提升，城市更新、存量土地盘活等工作日益重要。详细规划编管新体系能针对存量地区的特点，制定差异化的管控要求和更新策略，引导存量土地的合理利用和城市功能的优化提升，促进城市的可持续发展。
三、起草过程
《通知》是国土空间详细规划编管新体系建立的基础性文件，我局于2024年、2025年连续开展相关课题研究，形成了《通知》编制工作的基础。2024年9月成立编制项目组，2025年1月形成《通知》初稿。2025年1月至2025年7月，省自然资源厅在关键节点赴粤学习广东省在推进国土空间规划编制管控与实施监督体系改革的先进经验、做法；主持召开多次座谈会，听取各方意见；项目组先后经过一轮专家咨询，二轮征求省级相关部门、各设区市和县（市、区）意见，共收到反馈意见171条，其中采纳109条，部分采纳36条，未采纳26条。经修改完善后，最终形成《通知》。
四、主要内容
（一）完善以编制单元为核心的规划传导机制
[bookmark: OLE_LINK1]《自然资源部关于加强国土空间详细规划工作的通知》明确了要“结合行政事权统筹生产、生活、生态和安全功能需求划定详细规划编制单元，将上位总体规划战略目标、底线管控、功能布局、空间结构、资源利用等方面的要求分解落实到各规划单元”，因此，《通知》要求设区的市、县（市）按照全域覆盖、不交叉、不重叠的原则划分详规编制单元，将编制单元作为落实上位规划的核心载体，传导落实上位国土空间总体规划确定的目标战略和“功能＋格局＋指标＋控制线＋名录”五位一体强制性管控内容，并充分衔接各级各类专项规划，确保上位规划管控意图落地。
（二）构建分类分层、编管结合的详细规划编制体系
《自然资源部关于加强国土空间详细规划工作的通知》明确“各地可根据新城建设、城市更新、乡村建设、自然和历史文化资源保护利用的需求和产城融合、城乡融合、区域一体、绿色发展等要求，因地制宜划分不同单元类型，探索不同单元类型、不同层级深度详细规划的编制和管控方法”。因此，《通知》将详细规划编制单元根据主导功能和保护利用目标分为城镇发展单元、城乡融合单元、乡村共富单元、自然生态单元、陆海统筹和特定功能单元。基本单元划分实现全域覆盖，特定功能单元可以作为叠加单元，在基本单元的基础上，根据功能特质和资源禀赋，以街区（片区）为单位在编管内容上予以相应叠加。同时，将详细规划的规划内容分为单元、街区（片区）、地块三个层次。在规划实施阶段，可以根据实际需要，以街区（片区）或地块为单位组织编制实施单元详细规划。
（三）明确不同单元类型不同编制层次的详规编制要点
详细规划编管新体系，是我省为有效应对当前详细规划工作中面临的新情况和新问题，提升空间治理现代化水平而探索构建的新体系。6种不同单元类型和3种不同编制层次，以及编管结合的详细规划实施单元，都是详规编管新体系的新名词，需要明确不同类型编制单元的编制要点和不同层次详细规划的规划内容和管控要求。《通知》在明确通用性规划编制和管控内容的基础上，还提出6类编制单元应根据自身特色增加的相应编制内容；《通知》还提出实施单元的划定要求、编制要点和管控要求。
特此说明。
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