
附件1：
东阳市民政局  东阳市财政局
关于健全困难老年人补贴制度的通知 
（征求意见稿）

根据《浙江省民政厅 浙江省财政厅关于健全困难老年人补贴制服的通知》（浙民养〔2024〕85号）工作要求，同时落实《东阳市基本养老服务清单》，完善老年人养老服务补贴、养老护理补贴等制度，加强老年人照顾服务，强化政府兜底保障职能，结合我市实际情况，现就有关事项通知如下：
一、项目与标准
[bookmark: _GoBack]（一）养老服务补贴。补贴对象为本市户籍经济困难老年人（60周岁及以上，下同），该项补贴用于日常照料等生活性服务。最低生活保障家庭老年人补贴标准为每月125元。低保边缘家庭的高龄老年人（80周岁及以上，下同）补贴标准按上述低保家庭老年人补贴标准的50%执行。
（二）养老护理补贴。补贴对象为本市户籍生活不能自理的经济困难家庭老年人，该项补贴用于因生活自理能力缺失而产生的照顾服务、护理服务、购买护理用品等照护性服务。根据《长期护理保障失能等级评估规范》（DB33/T 2476-2022）进行自理能力评估，最低生活保障家庭老年人当中重度受损的每人每月500元、中度受损的每人每月250元、轻度受损的每人每月125元。低保边缘家庭失能老年人的补贴标准按上述低保家庭老年人补贴标准的50%执行。
（三）基本生活补助。补助对象为本市户籍低保家庭老年人，每月按照当地低保标准的10%计发，用于解决低保老年人的基本生活困难。
（四）高龄爱心补贴。补助对象为本市户籍90周岁及以上老年人，经济困难老年人除外，该项补贴用于日常照料等生活性服务，按照每人每月50元标准执行。
二、认定与复核
（一）养老服务补贴。低保老年人、低边高龄老年人依据浙江省大救助信息系统共享在册人员数据，无需申请，随低保、低边资格动态调整。
（二）养老护理补贴。本人或代办人在户籍地或常住地乡镇人民政府（街道办事处）发起申请，经老年人自理能力评估，参照最低生活保障的公示和审批流程，确定补贴名单和补助标准。补贴对象原则上为每年评估一次自理能力。
（三）基本生活补助。补助对象依据浙江省大救助信息系统共享在册人员数据，无需申请，随低保资格动态调整。
（四）高龄爱心补贴。补助对象本人或代办人在户籍地或常住地乡镇人民政府（街道办事处）发起申请，进行公示和审批，确定补贴名单。
补贴对象新增的或自理能力评估结果发生变化的，自认定的次月起开始享受或调整补贴；退出低保、低边的，自次月起停止享受。
三、发放与提供
养老服务补贴、养老护理补贴、高龄爱心补贴采取电子积分的形式按月发放至老年人本人的社保卡养老补贴专用账户中，以服务给付的方式用于日常生活照料、照护服务范围内的消费结算。老年人按服务目录支付给服务机构的电子积分，由市民政局根据实际使用的积分数量按规定与提供服务的机构进行清算。补贴对象未使用的养老服务补贴、养老护理补贴电子积分额度，死亡后结算清零；高龄爱心补贴电子积分额度，自然年度清零。
基本生活补助与最低生活保障金同步发放至老年人本人或家庭的银行账户中。
四、政策衔接
符合条件的老年人，可以同时申领养老服务补贴、养老护理补贴、基本生活补助。既符合困难残疾人生活补贴条件，又符合养老服务补贴条件的老年人可同时申领困难残疾人生活补贴和养老服务补贴。领取工伤保险生活护理费或纳入特困人员供养保障的，不重复享受养老服务补贴、养老护理补贴、基本生活补贴、高龄爱心补贴。已享受重度残疾人护理补贴的，不重复享受养老护理补贴、高龄爱心补贴。实行长期护理保险地区的参保人员，已通过基金支付了基本护理费用且待遇高于护理补贴标准的，不重复享受养老护理补贴、高龄爱心补贴。享受困难残疾人生活补贴或困难退役军人基本生活救助的，不重复享受基本生活补助。
1. 工作保障
（一）加强服务供给。加强养老服务保障，合理制订老年人日常生活照料和护理服务目录，加强养老服务供给，采取公平公正的方式选择服务供应商，提高养老服务质量，促进养老服务业的发展，更好满足老年人养老服务需求。
（二）加强资金保障。财政局要保障困难老年人补贴所需资金和老年人能力评估等必要的工作经费。
（三）加强工作监管。民政部门要做好补贴对象的审核认定和补贴的发放，加强与医保、人力社保、退役军人事务部门的协调对接，做到不漏发、不重复发放，加强对服务供应商和享受对象的监管，防止弄虚作假骗取资金。民政、财政部门按照国库集中支付的相关规定和服务合同做好服务费用的结算。
（四）落实容错机制。从事健全困难老年人补贴工作的人员存在滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊、失职渎职等行为的，应当依法依规追究相关责任。对秉持公心、履职尽责但因客观原因出现失误偏差且能够及时纠正的，依法依规免于问责。
本文件自2024年7月  日起施行，《东阳市民政局 东阳市财政局关于印发东阳市养老服务补贴制度实施细则的通知》（东民〔2022〕16号）同时废止。

东阳市民政局         东阳市财政局
                 
2024年  月  日
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