关于进一步加强病死畜禽无害化处理
工作的通知（征求意见稿）

各有关乡镇人民政府：
为贯彻落实《浙江省农业农村厅浙江省财政厅关于进一步加强病死畜禽无害化处理工作的通知》（浙农牧发〔2020〕23号）等相关文件精神，打造与新形势下动物防疫安全、生态环境安全、食品安全和公共卫生安全要求相适应，覆盖畜禽生产经营全环节的高水平无害化处理体系，促进畜牧业高质量发展，现就进一步加强病死畜禽无害化处理工作的通知如下：
一、压实无害化处理责任
（一）压实属地管理责任。按照“地方各级人民政府对本地区病死畜禽无害化处理负总责”的要求，各有关乡镇要实行购买服务制，聘用病死畜禽收集监督员，建立病死畜禽无害化处理监管队伍，明确监管责任人，负责集中处理收集环节以及自行处理养殖场的病死畜禽的清点、核对、监督。区农业农村部门要指派集中无害化处理监督员，负责对集中处理的运输、处理环节病死畜禽清点、核对与监督等；根据自行处理养殖场所在乡镇上报的数据以及政策性保险理赔数量，对自行处理养殖场的病死猪数量进行核对、监督。不断完善“政府监管、市场运作、财政补助、保险联动、统一收集、集中处理”的运行机制。
（二）压实生产经营者主体责任。畜禽养殖场、屠宰企业等单位和个人是病死畜禽无害化处理的第一责任人，应当依法履行无害化处理主体责任，按规定如实记录、报告病死畜禽情况，并承担病死畜禽委托或自行无害化处理的义务。专业无害化处理厂承担病死畜禽无害化处理运营主体责任，应认真执行疫病防控、环境保护、食品安全等法律法规，如实记录、报告病死畜禽收集和处理情况，按标准建设收集、暂存、运输、处理设施，规范运行行为，提升信息化管理能力，强化全过程消毒等生物安全管控措施，确保符合动物防疫和环境保护要求。从事畜禽经营、运输的单位和个人应当委托就近的病死畜禽无害化处理厂对经营、运输过程中的病死畜禽进行无害化处理，所需费用由货主承担。
二、优化无害化处理体系
（一）坚持集中专业化处理主导模式。坚持以集中专业化处理为主导、自行处理为补充的模式，将畜禽养殖场纳入集中处理范围，实现全区病死畜禽全覆盖集中处理。
（二）优化集中处理厂布局结构。按照“政府主导、市场运作、统筹规划、财政补助、保险联动”的原则和“部门协调、各司其职、封闭运行、全程监督”的思路，建立健全病死畜禽及其产品无害化集中处理体系，根据辖区畜牧业发展规划、畜禽养殖规模、病死畜禽种类和数量等，统筹规划和优化病死畜禽无害化处理厂及相配套的收集暂存设施布局，及时收集无害化处理病死畜禽及其产品。
（三）严格养殖场自行处理管理。年出栏生猪5万头以上的大型养殖场实施自行处理的，具备以下条件可列入无害化处理补助范围：1.处理场所的布局、从业人员的管理等，应符合动物防疫要求；2.无害化处理设施设备和技术工艺应符合《病死及病害动物无害化处理技术规范》要求，且与其养殖规模相适应；3.通过县级农业主管部门评估验收，并经设区市农业农村、财政部门认可。鼓励研发推广适用自行处理并符合规范要求的集成化、模块化、自动化处理设施。
三、完善无害化处理补助政策
（一）实施范围。我区将养殖环节猪牛羊禽兔等畜禽品种全部纳入无害化处理补助政策实施范围，强制扑杀动物除外。屠宰环节病害猪无害化处理补助主要用于屠宰环节病害猪损失补贴和病害猪无害化处理等方面，病害猪损失补贴只针对入场的病害猪，送至定点屠宰企业时已死亡的病害猪不得享受损失补贴，无害化处理费用补贴包括病害活猪及病害死猪;屠宰过程中经检疫或肉品品质检验确认为不可食用的生猪产品(含生猪的甲状腺、肾上腺和病变的淋巴结等物质)，按90公斤一头的标准折算成相应头数，享受病害猪损失补贴和无害化处理费用补贴。实行深埋、化尸窑等传统方式处理的，不纳入补助范围。
 （二）补助对象。无害化处理补助经费按照“谁处理、补给谁”的原则，区分养殖、屠宰环节拨付给无害化处理营运单位、养殖场和屠宰企业等，其中养殖环节采用集中处理模式的，补助对象为无害化处理营运单位；养殖环节采用自行处理模式的，补助对象为相应的养殖场；屠宰环节病害猪无害化处理补助对象为生猪定点屠宰企业。
（三）补助标准。养殖环节病死猪（不含流产的死胎）集中无害化处理财政补助标准为80元/头；养殖环节病死猪（不含流产的死胎）自行无害化处理财政补助标准为50元/头（根据省农业农村厅病死（害）畜禽无害化处理补助经费下拨测算标准）；养殖环节牛羊禽兔等病死畜禽集中无害化处理财政补助标准为3000元/吨。屠宰环节病害猪损失补贴标准为800元/头；无害化处理费用补贴标准为80元/头。
[bookmark: _GoBack]（四）数据统计和报送要求。畜禽养殖场和屠宰企业应当按规定建立病死（害）畜禽死亡、委托送交处理或自行处理台账；无害化处理厂应当建立病死畜禽收集、转运、入场接收、处理以及处理后产物流向等台账，对病死猪、牛、羊、家禽等病死畜禽应当清点头数并有计重记录，对家畜死胎、胎衣、木乃伊等应当有计重记录。区农业农村部门每月应对辖区病死畜禽收集、处理情况进行统计分析，并报送市农业农村部门。
四、全面加强无害化处理监管
（一）创新无害化处理监管机制。以规模养殖场、屠宰企业和专业无害化处理厂监管为重点，对自行处理主体严格审核，不断完善畜禽死亡、暂存送交、转运处理等凭据记录以及数据核实等制度。建立完善集中专业无害化处理厂和屠宰企业派驻监管制度，落实人员对病死畜禽处理数量和动物防疫等情况实施常态化监管。完善突发疫情、自然灾害以及移动跨区域处理等病死畜禽应急处理的协调监管机制。强化畜禽保险与无害化处理联动机制，对病死畜禽数据核查，要实现多方联动，做到数据信息一致。对定期统计评估发现的病死畜禽处理数据异常等情况，要及时研究分析，督促整改。
（二）提升无害化处理信息化管理水平。充分发挥浙江数字畜牧应用系统作用，切实提高监管效率。专业无害化处理厂和自行处理养殖场、屠宰企业，应对病死畜禽送交收运、入厂过磅、现场处理等重点环节或场所，实施视频监控或留存视频，开展实时监管；专业运输车辆应安装GPS定位和视频监控，按照设定路线收集运输；专业无害化处理厂、自行处理的养殖场、屠宰企业和监管人员按照各自职责，及时准确书面和网上报送无害化处理数据和相关情况，相关数据和情况作为申领补助的依据。
（三）加强无害化处理补助政策实施监管。要切实加强补助资金监管，主动接受群众和社会监督，对提供虚假资料、骗取套取、挪用补助资金，以及不按规定无害化处理病死畜禽，发生随意弃置病死畜禽等违法行为的单位和个人，一经查实，要追回补助资金并依法依规从严处理。要认真做好数据审核、资金分配拨付等工作，必要时可以委托第三方社会机构对无害化处理数据进行核实和开展绩效评价。
    本文件自2024年  月  日起施行。

