
关于《高端装备（智能纺机）产业合规指引》编制说明

绍兴市新昌县司法局

智能纺机产业是高端装备制造业的重要组成部分，在全面提升纺织工业整体水平，培育战略性新兴产业和发展现代产业体系中具有重要作用。新昌县司法局根据智能纺机产业合规改革的迫切需求，以编制《高端装备（智能纺机）产业合规指引》为切入点，全面探索产业合规预防性体系建设，受到广大中小企业和行业协会的大力支持。《高端装备（智能纺机）产业合规指引》成功入选2024年省级重点产业合规指引目录管理项目名单。现将《高端装备（智能纺机）产业合规指引》项目情况说明如下：
一、产业发展研判
（一）产业发展势头强劲。智能纺机产业是全省创新试点产业，新昌作为省级智能纺织印染装备产业技术创新综合试点县，在国内外智能纺机研发和制造领域具有较强影响力。全县共有纺机企业近百家，其中龙头企业4家，规模以上企业17家，从业人员约4500余人，工业总产值近80亿元，多款机型国内市场占有率居全国第一，是新昌高端装备产业集群中的传统优势产业之一，也是重要的支柱产业和富民产业之一。今年以来，智能纺机产业产值增速达25%，产业发展势头强劲，特色优势明显。
[bookmark: _GoBack]（二）产业合规氛围浓厚。仅40余万人口的山城小县，拥有A股上市企业16家，其中包括纺机企业2家，A股上市企业数量和总市值均居全省县（市）第一。在大企业的带动下，中小企业自主合规意识较强，整体合规基础扎实。目前，已制定《企业内审合规行业公约》，并出台了《企业职务犯罪风险防范指引》《公司企业经营治理法律风险指南》等法律指引。同时，该县产业合规指导服务体系完善，已建立重点产业合规中心、纺机产业合规分中心、“企业合规”线下窗口专区等合规服务平台，累计接受咨询指导1400余次，开展“组团式”合规体检60余家次，指导企业消除涉法风险90余处；在浙里办“馨服务”平台成功上线“益企体检”应用场景，累计开展企业风险画像14443家次，推送各类预警信息4万余条，合规风险检出量上升74.69%，按时整改销号率达100%。“益企体检”服务精准助企合规经营专报信息获柯吉欣副省长批示肯定；公职律师助力民营经济合规发展相关信息在省委改革办《竞跑者》刊出。
（三）风险防控存在短板。目前，国内外智能纺机市场竞争激烈，产业整体正处新旧增长模式转换的关键时期，尤其是国际市场贸易摩擦、国内市场需求不足、通胀推动成本上涨、产品价格不良竞争、招工困难等问题，已成为影响智能纺机企业发展的共性问题。同时，中小企业普遍存在合规意识淡薄、法务团队缺乏、法律风险防控能力弱等现实困境，对于合规风险的前期识别、预防和应对缺乏有效手段，对政府提供合规指引、行政指导、法律服务等具有较高期待。
二、高频涉法风险梳理
（一）知识产权风险。智能纺机制造过程中，涉及大量专利技术，包括新型纺织机械的设计、生产工艺、控制系统等。若企业未经许可使用了他人的专利技术，将面临专利侵权诉讼，导致高额赔偿和声誉损失。同时，智能纺机配备了各自独立研发的控制系统和软件，这些软件受到著作权的保护。未经授权复制、修改或分发这些软件，将构成著作权侵权。
（二）交易安全风险。在交易过程中，合同条款定义不明确或存在歧义，将会导致双方对合同内容产生争议，从而引发后续的违约风险，一方或双方可能因各种原因无法履行合同义务，如延迟交货、质量不达标、付款不及时等，这些违约行为将给交易双方带来损失，进而引发法律纠纷。
（三）安全生产风险。若企业缺乏完善的安全生产管理制度，或制度执行不到位，将无法有效保障生产过程中的安全。安全生产教育培训是提高工人安全意识、减少安全事故的重要手段。若教育培训不足，工人可能缺乏必要的安全知识和技能，增加安全事故的风险。
（四）反不正当竞争风险。商业秘密是企业的重要资产，包括技术信息、经营信息等商业信息。在智能纺机制造行业中，如果企业通过盗窃、贿赂、欺诈、胁迫、电子侵入等不正当手段获取他人的商业秘密，或者违反保密义务披露、使用或允许他人使用他人的商业秘密，将构成侵犯商业秘密的行为。这种行为不仅会损害被侵权企业的利益，还会破坏市场的公平竞争秩序。
（五）劳动用工风险。智能纺机制造行业的劳动用工风险主要发生在劳动关系解除与终止方面。主要涉及违法解除劳动关系，如用人单位在解除劳动关系时未遵守法定程序或未支付经济补偿金，包括未提前通知劳动者、未开具离职证明、未妥善处理社保缴纳手续等，都将引发劳动争议。
（六）反商业贿赂风险。商业贿赂是在交易活动中的高频风险点，部分企业采用财物或者其他手段贿赂交易相对方的工作人员、受交易相对方委托办理相关事务的单位或者个人，以及利用职权或者影响力影响交易的单位或者个人，以谋取交易机会或者竞争优势。    
三、纺机企业需求摸底
前期，县司法局联合县经信局、县工商联等单位，协同指引编制团队，实地走访调研纺机企业、行业协会、主管部门等15家次，征集指引编制意见建议30余条。经梳理，智能纺机企业主要存在以下合规需求：
[bookmark: _Hlk171157684]（一）知识产权保护方面。经调研，企业对于知识产权方面的需求主要包括如何制定完善知识产权管理流程和制度，以及知识产权申请、维护、监控、维权等方面。
[bookmark: _Hlk171157751]（二）交易安全方面。经调研，企业对于交易安全合规方面的需求主要包括制定完善的合同管理制度和流程，确保合同条款明确、无歧义；在合同签订前进行充分的谈判和沟通，确保双方对合同内容达成共识等。
[bookmark: _Hlk171157922]（三）反不正当竞争方面。经调研，企业对于反不正当竞争方面的需求主要包括建立完善的内部控制体系，防止商业贿赂等不正当行为的发生等。
（四）税务管理方面。经调研，企业对于税务合规方面的需求主要包括企业应建立健全税务管理制度，明确税务管理流程和职责分工，确保税务管理的规范性和有效性。
（五）安全生产方面。经调研，企业对于安全合规的需求主要包括安全机构设置、人员配备，安全生产投入和规章制度订立，安全警示标志设置，车间、仓库与员工宿舍之间的安全距离，紧急疏散标志、疏散通道的设置，以及员工职业健康保障等，确保在安全生产领域合法合规。
（六）劳务用工方面。经调研，企业在劳务用工方面的合规需求主要包括既切实保护员工的合法权益，又能充分维护企业的用工权益，以及维持企业的健康有序发展。具体如劳动（务）合同的订立、变更、解除，经济补偿、赔偿金的支付，工伤认定和劳动保护等。
    （七）绿色发展方面。经调研，企业的绿色合规需求主要来自于国家法律、政策层面的环保要求，以及工业和信息化部、国家发展改革委、商务部、市场监管总局联合印发的《纺织工业提质升级实施方案（2023—2025年）》中提出的“推广节能减污技术装备”规划，企业既关注当前的环保合规，又前瞻性地谋划今后的绿色合规。
四、合规指引主要内容说明
为确保指引具备可读性、专业性、实用性、可借鉴性等价值，新昌县司法局在总结2023年《轴承产业合规指引》入选第一批省级重点产业合规指引目录后备项目经验基础上，选聘浙江泽大律师事务所企业合规管理专业团队，主笔撰写《高端装备（智能纺机）产业合规指引》文本。
该指引共分总则、合规管理组织体系、合规管理制度、重点领域合规管理要点及指引、合规风险控制、合规保障机制等6章68项，突出安全交易、反不正当竞争、知识产权等六大重点领域，详细列明合规风险150余条、合规指引160余条，对合规管理负责人、牵头部门、职能部门等提出了具体合规要求，并为企业建立合规审核、合规纠正、风险处置等风险防控机制提供了制度参考，帮助企业更好地理解和掌握合规的规范要求，有效助力企业完善治理结构和管理体系，提升法律风险防控能力。主要内容如下：
《指引》第一章“总则”，主要包括目的和依据、适用范围、基本概念、管理原则等。
《指引》第二章“合规管理组织体系”，主要包括合规管理架构、合规管理职责分工、合规管理工作、合规管理报告、合规组织体系、合规管理委员会、合规管理负责人、合规管理牵头部门、业务及职能部门等。
《指引》第三章“合规管理制度”，主要包括制度要素、管理层的合规承诺、管理层的行动支持等。
《指引》第四章“重点领域合规管理要点及指引”，为本指引重点内容，共六节，主要包括安全交易、反不正当竞争、知识产权、税务合规、劳动用工、安全生产等。
《指引》第五章“合规风险控制”，主要包括合规审核、合规咨询、内部举报、纠正机制、合规汇报、合规自查、风险处置、外部监督等。
《指引》第六章“合规保障机制”，主要包括合规培训、合规考核、合规协调、定期监测与更新、信息化建设、合规文化建设等。

