
温州市持续完善创新生态 加大科技创新投入的实施方案（征求意见稿）起草说明      市委教科人办（市科技局）
为贯彻落实市委、市政府关于加快推进创新温州建设决策部署，着力构建科技创新投入机制，不断激发全社会创新活力，市委教科人办（市科技局）牵头起草了《温州市持续完善创新生态 加大科技创新投入的实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）。现将有关起草情况报告如下：

一、总体考虑
科技创新投入是提升科技实力和创新能力的关键，在认真落实省级层面《关于营造良好创新生态 构建完善科技创新投入机制的实施意见》的基础上，根据中共温州市委、温州市人民政府《关于加快推进创新温州建设全力塑造发展新优势的行动方案》，建立完善以财政投入为引导、企业投入为主体、社会投资为补充的多元化、多渠道科技投入体系的要求起草《实施方案》。

    二、起草过程
根据副省长、市委书记张振丰和市长张文杰重要指示批示精神，按照王振勇副市长专题研究的要求，市委教科人办（市科技局）会同市委组织部（人才办）、市经信局、市教育局、市财政局、市卫生健康委、市统计局等部门，根据省厅科技创新投入的内涵和分类，梳理排摸我市科技创新投入现状，谋划工作目标和实现目标的路径和方法，拟定《实施方案》。5月21日，温州市第一次教育科技人才一体化委员会会议对方案进行了专题审议，并提出要进一步对《实施方案》进行修改完善。修改完善后的《实施方案》提请王振勇副市长研究，于6月20日向各县（市、区）、各有关部门征求意见并再次修改完善，6月25日张文杰市长召集相关部门进行专题研究。
三、主要内容

《实施方案》共四部分。
第一部分，总体要求。突出了温州辨识度，锚定“在温州看见创新中国”战略目标，为打造“全省第三极”提供支撑。

到2027年，科技创新投入产出机制更加健全完善，全市科技创新投入达550亿元，增速高于全省平均（预计全省增速为9.56%，我市增速10.56%），占全省份额较2024年明显提升（2024年占比为5.9%，预计2027年占比6.11%）。政府投入、企业投入、其他投入三类主体科技创新投入增速均高于全省平均，占全省份额逐年提高。全社会研究与试验发展经费支出超370亿元、研发经费投入强度达3.2%以上。

第二部分，推动全社会加大科技创新投入。包括四方面、12条工作举措。

一是发挥政府科技创新投入引领作用。健全财政科技投入的稳定增长机制，全面承接省方案要求，各级政府科技创新投入预算安排原则上只增不减。加强协同联动投入，在各类招商项目、政府项目中，科技创新的元素要充分体现。强化统筹管理使用，优化相关部门的资金结构，加强政府科技创新投入统筹管理、规范归集。
二是发挥企业科技创新投入主体作用。加大创新政策落实力度，促进企业对接创新资源。提升企业创新能力，支持企业建平台、投项目。完善资源配置机制，在各类评价中增加科技创新元素的权重。
三是发挥高校院所医疗卫生机构科技创新投入基础作用。支持高校加大科技创新投入，逐步提高财政性教育经费、重点学科建设专项资金用于科技创新的比例。引导科研机构加大科技创新投入，实施“伙伴计划”，推动概念验证中心、中试平台建设，促进成果转化。增强医疗卫生机构科研能力，推动各类医疗机构建设，建立医企联合攻关机制。

四是发挥社会资金科技创新投入乘数作用。引导产业基金更多投向科技创新，做大做强市科创基金，探索“直投+子基金”投资方式。加强科技信贷支持，引导企业将科创指数贷用于科技创新投入。扩大科技保险覆盖面，构建概念验证和中试项目等“风险池”，谋划“政府+担保+保险”风险共担机制。
第三部分、完善工作体系。4条举措，明确具体工作要求。落实调查制度，用好覆盖多主体的全口径统计体系。优化统计方法，推动更多的教育、科技、人才等经费纳统。建立季度监测机制，压实各部门的统计主体责任。
第四部分，工作保障。2条举措，加强统筹机制。建工作推进机制、明确工作举措、各部门要形成合力抓科技创新投入。营造良好氛围。强化工作指导服务、加强宣传推广。  


