关于深化促进海宁影视产业高质量发展

的政策意见

（征求意见稿）

为深化促进影视产业在海宁的持续健康发展，推进文化强市工作，结合我市影视产业已有的产业基础和未来发展战略，根据相关法律法规，特制定新一轮《关于深化促进海宁影视产业高质量发展的政策意见》（以下简称《意见》）。

一、支持对象

对我市范围内的影视企业，且符合影视产业项目要求，自签约入驻之日起享受本《意见》相关扶持条款。设立“影视专项资金”，由市财政局按季度拨付给市影视服务中心，并由财政局会同市影视服务中心制定并出台本《意见》的实施细则。
二、支持内容和标准

（一）扶持企业营收。实行“一季一报一奖”和“年度申报奖励”两种方式进行，“一季一报一奖”是指每季度末企业按照营收相关要求自行申报，经有关部门审核同意后10日内给予奖励。“年度申报奖励”是指除“一季一报一奖”类别之外，按季预缴，年终清算后，经综合效益评定，有关部门审核同意后10日内一次性给予奖励。综合效益指标包括企业营业收入、营业收入增速等，并根据评定情况给予奖励。  

（二）补助实体企业。对带项目、带技术、带资金入驻并实地办公的影视文化企业，免费提供约100平方米左右的办公场所，扶持期3年。

（三）奖励壮大规模。对首次被列为上级相关部门定报或年报核算单位的，参考《海宁市支持制造业、服务业高质量发展的若干政策意见》（海政发〔2025〕11号）文件第29条,给予奖励。

（四）鼓励人才集聚。支持影视专业从业人员在海宁创办企业、开展影视产业相关业务；对在海宁合法取得年度劳动报酬50万元以上的，经评定后给予相应奖励。
（五）支持招引落地。以商引商招引相关影视上下游企业入驻海宁且达到一定规模的，按入驻影视企业年度累计营收给予引荐企业奖励。
（六）鼓励取景拍摄。影视企业在海宁市域内拍摄期间，实际发生在海宁的交通、食宿、场地租赁、服化道等，按实际发生额的8%给予补助。单个项目最高不超20万元，单家企业每年最高不超50万元。
（七）支持版权登记。参考《海宁市支持制造业、服务业高质量发展的若干政策意见》（海政发〔2025〕11号）文件第20条，影视作品取得浙江省版权局或国家版权局颁发的著作权登记证书的，参照浙江省收费标准给予补助。
（八）奖励影视精品。对影视企业在我市立项报备并自主拍摄，最后获得国家“‘五个一工程’奖” “金鸡奖”“百花奖”“飞天奖”“华表奖”等国家级荣誉的原创影视类作品；荣获省级、地市级、县（区）级精品工程，省文艺基金等奖项，经评定进行奖励。如同时获得不同类别和级别奖项的，按就高原则奖励。

（九）鼓励影视出海。突出海宁影视产业国际合作特色定位，鼓励影视译制、国际版权、海外发行、中外合拍等专业企业入驻海宁，并根据所产生的经济效益和社会效益经相关流程评定后给予相应的扶持奖励。单家企业每年最高不超20万元。

（十）支持企业参展。影视企业在境内外重点影视展会参展的，参考《海宁市支持制造业、服务业高质量发展的若干政策意见》（海政发〔2025〕11号）文件第22条,按其展位费给予一定补助。境内最高2万元，境外最高3.5万元。已享受上级参展补助的，不再重复享受。

（十一）引导创新发展。影视企业获评国家级、省级、地市级、县（区）级荣誉的，对宣传提升海宁城市形象有积极作用的，经评定，给予一定奖励，单家企业最高不超50万元。
三、附则

1.本《意见》自2025年X月X日起施行，政策起算期自2026年1月1日起，有效期至2028年12月31日。实施期限根据经济形势和产业发展情况动态调整。
2.依法登记注册且符合影视产业准入要求的影视文化企业，自与影视服务中心签约入驻之日起，享受本《意见》相关扶持条款。《关于进一步促进海宁影视产业持续发展的政策意见》（海政办发[2022]81号）文件到期后自动废止。  

3.为优化财政资源配置，本《意见》第6、9、10、11条款实行资金总额控制。
4.对单个企业的财政奖励,原则上执行财政专项资金封顶；对已享受同级同类其他部门政策奖励的，不再享受本《意见》奖励；同一项目符合我市多个政策或本政策多项规定的就高执行。
5.本《意见》实施细则另行制定。

