
关于高水平建设“航运浙江”

杭州实施意见

（征求意见稿）
为高水平推进“航运浙江”建设，充分发挥杭州全国内河主要港口和全省内河航道主通道的特色优势，推动内河航运跨越式发展，提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，围绕打造国际性综合交通枢纽城市和交通强国示范城市建设目标，坚持客货并举、港产联动、交旅融合、绿色智慧理念，推进基础设施提能升级，优化运输服务水平，加快绿色智慧转型，提升行业治理效能，促进物流降本提质增效，助推现代化产业体系建设，发挥杭州在“航运浙江”建设中的示范带动作用，有力支撑高质量发展建设共同富裕示范区城市范例。

到2030年，杭州市高水平建设“航运浙江”取得明显成效，基本建成以“贯通大通道、服务大产业、发展新装备、支撑新旅游、构建新模式”为特色的“航运浙江”杭州样板，“Y”型千吨级内河航道主骨架全线提级贯通，干线航道通达70%以上省级及以上产业平台，建强水上交旅融合试验区，内河水路客运量（含西湖量）突破2800万人次，率先建成内河绿色航运廊道，水路基础设施数字化转型形成示范。到2035年，全面建成全国现代化内河航运体系先行省城市范例，内河航运发展水平跻身全国先进行列。

二、全线贯通“大通道”提升设施能级
（一）实施干线航道提升工程。全面落实国家、省级航道网布局规划，推进高等级航道达标工程。实施钱塘江（八堡-将军岩）航道整治工程、杭湖锡线（武林头-湖州）护岸提升工程、富春江二线船闸工程等项目，推进京杭运河二通道（博陆-八堡船闸）、京杭运河二通道北延段（杭州段）、杭甬运河航道整治工程杭州段等项目，开展杭州湾出海航道、环杭州湾南岸航道、浦阳江航道提升工程等项目前期工作。

（二）实施短支航道“通港达园入企”。加快干支衔接，实施萧临乙线（长征桥-苎东村）、建德五马洲园区专线航道工程，开展余杭区航道整治提升（一期）、渌渚江、寿昌江等航道提升工程前期工作，因地制宜采取通航管理措施，实现短支航道“通港达园入企”。
三、全面服务“大产业”推动降本增效
（三）推动内河港口公共作业区能级提升。加快岸线资源优化整合，推进港口规模化集约化发展，建设临浦作业区（一期）、大洋作业区、东洲作业区改建扩容等一批大型公共作业区，推进明智作业区（一期）项目，开展临江出海码头工程（二期）、临江作业区等项目前期工作。打通下沙作业区等公共作业区公路集疏运“最后一公里”。
（四）推动港产城一体融合发展。大力发展临港经济，编制全市临港产业规划，支持杭州运河二通道产业集聚带建设。巩固电力、建材等传统适水产业，引导新能源、新材料、装备制造等新兴适水产业临港集聚。强化京杭运河、钱塘江等航道的支撑作用，促进企业原材料、产成品运输降本增效。
（五）提高多式联运组织化水平。支持做大做强全市内河航运和集装箱码头投资开发建设主平台，重点打造下沙、东洲等集装箱作业区，强化内河集装箱码头运营统筹。推动大宗货物中长距离运输“公转水”，引导适箱货物“散改集”。发挥下沙、东洲、义桥、临浦等公共作业区的辐射功能，推动多种运输方式高效衔接，加快打造一批内河港口型物流枢纽。加快萧山白鹿塘公铁水联运枢纽建设，实现内河港口铁水联运新突破。
（六）发展内河航运服务业。落实全省航运服务业高质量发展规划，利用杭州信息产业优势，发展特色航运服务业。做强港口服务、船舶运输、物流服务等基础支撑，引入海关、联检、保税仓库等服务，加快实现“门到门”“一站式”“一单制”运输，推动全程物流降本增效。提升船舶供应、船舶维修、船舶交易、船员服务、信息服务等特色服务，培育航运金融、航运保险、法律服务、教育文化等高端服务。
四、全速发展“新装备”促进绿色智慧
（七）提升内河船舶研发制造能力。优化内河船舶制造产业布局，巩固培育船舶制造骨干企业。发展新能源船舶，大力推广使用电动船舶，加快推进甲醇、氢等动力船舶研发应用，推出一批具有地域特色的新能源船舶主力船型。

（八）优化船舶运力结构。实施老旧营运船舶报废更新行动，引导高能耗高排放船舶提前报废。推广96标箱、120标箱集装箱船和2000吨级一般干货船等标准运输船型。加快可通航2000吨级航道适配船型、钱塘江海河直达船型研发应用。
（九）推动绿色低碳航运发展。以集装箱、电煤运输为突破口，支持货主、港口、能源等企业深度参与，打造一批电动零碳航线，探索甲醇、氢等零碳航线。完成下沙港、东洲港、十里埠港绿色港口建设并优化完善。打造鸦雀漾、东洋埭低碳智慧服务区，引导并推动充换电设施布局建设。建设集LNG、甲醇、氢等新能源加注站点。

（十）推进智慧航道与港口建设。推动内河水运基础设施数字化升级。加快智慧航道建设，开展船闸智慧化提升、电子航道图、航道养护尺度动态服务、航道运行监测预警与应急指挥智能调度、船岸云协同等场景应用，实现钱塘江、京杭运河、杭甬运河数字化转型。依托下沙内河智慧港口建设，开展自动驾驶、无人集卡示范应用，提升集装箱码头智能化水平，实现“港-闸-船-货-车”协同联动。推进东洲港、十里埠港智慧港口改造。
五、全力支撑“新旅游”深化交旅融合
（十一）建设水路交旅融合试验区。多措并举，打造交旅融合“杭州模式”。修订《杭州市水上交通条例》，编制杭州市水上停靠站点管理办法和交通旅游融合发展专项规划，开展运河游轮长船船型和航道通航标准研究。推动游艇制造、服务等上下游产业联动，完善游艇全产业链建设，支持市内优质游艇制造企业发展。完善内河游艇俱乐部备案制度，培养消费市场；破解游艇租赁、游艇多点停靠制约；探索游艇旅游新模式，助力新能源游船、水上无人驾驶等新技术试验落地。
（十二）打造“浙里杭韵.诗画江南”交旅融合品牌。突出特色，丰富产品谱系。培育品味宋韵·运河-钱塘江联游、梦想狮城·穿越千岛湖等8条国家、省级精品航线。谋划至苏州、黄山省际和至湖州、嘉兴等市际航线。推出长线游、中短距离精品线、水岸互动旅游等15个旅游产品。围绕运河武林门、奥体七甲闸、富阳秦望等6个游艇基地，形成游艇集聚区。
六、全员构建“新模式”优化行业治理

（十三）提升本质安全水平。推广应用内河航运智控、港口危货安全智控在线应用，实现内河水上安全、港口动火作业监管全覆盖。运行检验超期和异常船舶信息通报机制，纵深推进“夜游船”专项行动，推行非现场执法、联合巡航执法。健全水上交通安全协同治理机制，深化跨区域、跨部门在信息共享、联合执法、应急处置等方面的协作配合。

（十四）提升港口污染防治能力。推进港口码头排口分类整治，建立健全港口码头排口长效监管机制，完善污染物与废弃物在接收、转运、处置等环节联合监管机制，形成全闭环管理。

（十五）优化水路营商环境。通过流程再造、制度重塑、数字赋能等方式，优化水运行业管理。修订《杭州市水上交通条例》，出台实施杭州市客运船舶停靠点规范性文件。推广“简化水运经营相关信息变更办理程序”试点成果，协同部海事局拓展“多证合一”覆盖面。
七、强化政策保障

（十六）加强资金支持。积极争取国家“两重”“两新”等政策和中央预算、超长期特别国债等资金，对二级航道、通港达园入企航道建设项目的支持。争取省强港基金投向杭州市公共作业区建设、港产城联动发展、智慧绿色发展、航运服务业发展等领域。加大市级财政对内河航运建设的投入力度。鼓励航道、港口等水运基础设施综合开发，探索社会资本参与公共作业区建设与新（改扩）建船闸的投融资模式，多渠道筹集建设资金。

（十七）加强要素保障。做好水运规划与国土空间、水利、生态环保等规划衔接，将港口、航道、集疏运公路及配套工程的建设用地纳入国土空间规划“一张图”，支持符合条件的“航运浙江”项目纳入重大项目清单，优先保障用地计划指标。各区、县（市）政府做好港区岸线和临港腹地的用地控制，保障港口后方陆域用地，重点布置临港产业和工业园区，充分考虑内河水运的公共服务属性，支持港口项目建设。

八、加强组织领导

发挥市建设交通强国示范城市领导小组作用，统筹、协调、推进“航运浙江”杭州工作。市各有关部门强化协调联动，高效推进项目立项、土地报批、环境影响评价、港口岸线审批、防洪影响评价、水生生物影响评价等项目前期工作。各区县（市）政府同步建立工作机制，制定实施方案，明确责任抓好落实。
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