关于《温州市公园管理办法
（征求意见稿）》的起草说明
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一、制定《管理办法》的必要性
（一）制定《管理办法》是为了满足促进公园事业发展的需要。
近年来，在市委市政府的坚强领导下，我市公园事业持续快速健康发展，对提高人民群众生活质量和改善城市生态环境发挥了积极作用。随着城市发展和生活水平的提高，公众对公园的数量、内涵、品质、功能等方面的需求不断提高，我市新老公园建设发展与百姓需求匹配度不高，面临许多困难和问题，主要表现在：部分公园规划设计存在缺陷，施工管理粗放，苗木栽植基底环境保障不足；部分公园基本功能不健全，游憩、服务、管理、应急等设施设备配置不到位；少数市民游客不文明游园行为形式多样，涉及面广且多发；部分公园服务行为不规范，服务质量不高，智能化水平偏低，降低了市民游客满意度等。上述这些问题，亟待通过制定出台新的管理制度，统一加以规范解决，进一步弥补制度漏洞、强化公园规划、推动公园建设、提升管理水平、保障服务品质。
（二）《管理办法》是公园规范化管理的规则指引，引导公园有序发展。
公园是城市的一张重要名片，是外界观察一个城市的重要窗口。随着我市经济社会的不断发展和人民生活水平的不断提高，人民群众对城市环境的要求日益增强，对城市公园的类型、布局、设计、内涵和服务品质都有了更高的期待，同时也对公园规划与建设、保护与管理等方面提出了新的要求。《管理办法》中关于公园的规划与建设、公园的保护管理、园景园容管理、游园管理的制度，是公园规范化管理的规则指引。
（三）重新制定《管理办法》是适应新时代公园发展的要求。
市政府曾于2014年制定出台了《温州市公园管理办法》，但该办法刚实施就由于与上位法抵触被废止，导致近10年我市公园管理方面的法规缺位，在实际管理和服务过程中，出现无权管理、无法管理和管理无效等现实问题，制约着公园的建设和管理。为了满足公园现行管理的需要，亟需出台本办法，本次利用地级市立法权制定新的公园管理办法。
（四）适应机构改革的变化，在《管理办法》中明确各职能部门在公园行政管理中的职责
近年以来我市经历多次机构改革，各职能部门的机构名称及其职权内容发生了较多的变化，《管理办法》对各个职能部门的职责予以规定，为各职能部门依法履职提供明确的文件依据。
二、法律法规政策依据
（一）《行政处罚法》（2021年修订）
    （二）《中华人民共和国城乡规划法》（中华人民共和国主席令）第七十四 号

（三）《城市绿化条例》（2017修订）
（四）《浙江省城市绿化管理办法》（2017修正）
（五）《温州市城市绿化条例》（温州市人民代表大会常务委员会公告〔十三届〕第17号）
（六）城市公园配套服务项目经营管理暂行办法（住房和城乡建设部建城〔2016〕36号）
（七）《城市绿化用地分类标准》（住房和城乡建设部CJJ85-2017）
（八）《公园设计规范》
（九）《温州城市绿化实施细则》
三、制定过程说明
根据2023年温州市的年度立法计划安排，我局负责草拟制定《温州公园管理办法》。2023年1月到5月，坚持运用法治思维和法治方式，秉承实事求是、问题导向的立法精神对该项立法进行了前期调研。通过会议座谈和现场实地走访相结合的方式对鹿城区、瓯海区、龙湾区分别进行了调研。于204年1月形成《温州市公园管理办法（第一次征求意见稿）》并向全市各相关职能部门征求意见。至今，收到8个部门共27条意见。随后，我们在前期调研基础上，开展政策的收集比对及研究制定工作，组织相关专家召开政策研讨会，经线上线下多轮讨论后，2024年3月2023年4月对收到的反馈意见进行研究分析，形成了《温州市公园管理办法（第二次征求意见稿）》。
四、主要内容说明
《管理办法》共分为5章54条，此次制定《管理办法》的理念是：以人为本，生态优先；服务民众，共享共治；落实城市公园为人民的理念，公园的最重要目的是服务于民众休闲娱乐的需求，增强温州人民的幸福感。主要内容如下：
（1） 第一章总则部分，共9条：
主要是对本管理办法的立法目的、立法依据、适用的主体和范围、管理经费来源和保障、公园管理体制及公园产权主体和管养单位职责的界定、明确了保护公园的权利义务主体。
（二）第二章规划和建设部分，共12条：
主要是对公园绿地面积，公园建设的类型，公园设计（包括变更公园设计、设计的原则等内容），公园内基础市政设施的布置，公园内的游乐、康乐、应急避险和服务等功能设施的布局，公园地下空间的开发利用，公园建设过程中新技术的推广运用，公园的报建竣工及移交事宜等方面进行规定。
（三）第三章保护和管理部分，共24条：
主要是对公园命名更名、名录管理、分类分级和划定公园保护区（绿线）等方面进行规定；对公园管理机构的职责予以明确，对公园内树木的保护、管养工作提出要求；强调公园环境的保护，对公园园容、安全（包括人员流量、游乐设施运营条件、作业人员的配备、消防、自然灾害全区管理等）方面的规定。允许在公园内为满足游人的基本需求引进满足条件的配套服务项目，规范配套服务项目的经营收入的管理使用等。
重点对举办大型活动、引导牌示、服务人员的服务标准、游人游园过程中所享有的权利、禁止的行为做了列举式规定，对调研过程中提出的突出的噪音、开放共享的帐篷、空间飞行物、入园车辆管理等问题进行了专门的规定。
（四）第四章是法律责任，共6条。主要是规定了对违反《管理办法》中规定内容的行为的行政处罚内容及标准。
（五）第五章是附则，共3条。对《管理办法》中的概念进行了释义，明确了办法的施行时间。
第四章是法律责任，共九条。主要是规定了对违反《管理办法》中规定内容的行为的行政处罚内容及标准。
第五章是附则，共两条。对《管理办法》中的概念进行了释义，明确了办法的施行时间。
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