《金华市人民政府关于推进高质量充分就业工作的实施意见》起草说明
起草背景

（一）上级有部署。党的二十大指出要实施就业优先战略，强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。2023年4月《国务院办公厅关于优化调整就业政策措施全力促发展惠民生的通知》（国办发〔2023〕11号）印发，2023年9月《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生的通知》（浙政办发〔2023〕53号）印发，要求各地结合实际，细化实施各项政策措施。
（二）形势有需要。为深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神和考察调研金华重要指示精神，对标“坚持就业优先政策，在推动传统产业转型升级和发展新兴产业中注重扩大就业容量，解决好重点群体就业问题”，促进我市经济增长和就业增加良性循环，统筹高质量充分就业要求和当前就业形势需要，聚焦当前就业重点难点问题，围绕构建高质量就业创业体系目标，需要对现有政策进行一次全面升级。

（三）政策待优化。目前我市已有就业创业政策出台较早，主要源自2015、2018、2019年三个政策文件，部分政策已不适应新形势新需求，存在条款不够精准、覆盖对象不够聚焦、补贴标准偏低等问题，亟需迭代升级。同时，部门协同、上下联动的工作机制和综合考核评价体系需进一步完善。
二、起草过程

去年9月，我局正式启动《意见》起草工作，对以往就业创业政策进行全面梳理评估，对就业资金使用情况和政策实施过程存在问题进行深刻剖析，对近年来全市就业工作主要目标和重点任务进行了深入研究。9月底制定调研方案，分组走访在金高校、重点企业、村（社区）、创业园区15次，召开大学生、就业困难人员等重点人群座谈会3次，召集相关部门开展政策讨论会5次，认真听取各方对政策优化调整的意见建议，形成《意见》初稿。《意见》形成过程中，重点把握了四个方面：一是将中央和省有关稳就业的决策部署转化为我市具体措施，突出可操作性。二是坚持问题导向，突出重点群体就业。三是坚持结果导向，加大了稳就业保就业力度。四是创新强化本市就业优先政策，推动实现高质量充分就业。

三、具体内容

《意见》共有6个方面、25条具体措施。

（一）在支持市场主体稳岗扩岗，不断扩大就业容量方面，提出4条措施，包括：加强企业稳岗扩岗政策服务、支持金融机构开展稳岗扩岗贷款服务、鼓励企业扩岗吸纳就业、加大技能培训支持力度。
（二）在鼓励创新创业，发挥创业带动就业倍增效应方面，提出7条措施，包括：加大创业担保贷款支持力度、加大重点人群创业支持力度、加强创业培训指导、推进创业平台建设、促进家政服务业发展、支持返乡入乡合作创业、鼓励科研人员创业创新。

（三）在多渠道挖掘岗位，完善高校毕业生等青年就业支持体系方面，提出6条措施，包括：发挥企业吸纳就业主渠道作用、扩大国有企业招聘规模、稳定机关事业单位岗位规模、鼓励引导基层就业、促进灵活就业、加大就业帮扶力度。
（四）在加强岗位安置生活保障，兜牢就业困难群体底线

方面，提出2条措施，包括：加强困难人员就业援助和保障困难群众基本生活。

（五）在优化人力资源环境，健全就业公共服务体系方面，提出3条措施，包括：提升公共就业服务水平、加强人力资源市场建设、营造公平就业环境。

（六）在实施有力保障措施，确保政策落地见效方面，提出了3条措施，包括：强化组织领导、完善资金投入保障机制、优化经办服务。
四、主要特点

我市政策在省政府《通知》的基础上，对2015、2018、2019年文件中的政策内容进行全面评估，作出整合、提升或优化：一是按照《浙江省人民政府办公厅关于优化调整就业创业政策措施全力促发展惠民生通知》（浙政办发〔2023〕53号）等文件要求，对部分政策补贴标准进行明确；二是对实施效果较好的我市原有部分政策进行保留延续；三是为加大部分领域工作力度，对相关政策进行优化提升；四是为填补部分领域政策空白，新增部分政策内容；五是取消了部分实施效果欠佳兑现量低政策。


