关于《杭州市人民政府质量奖管理办法（2025年修订）》的修订说明
一、修订的背景和必要性
（一）开展全面质量管理梯队培育和实施市政府质量奖工作，是贯彻落实总书记第四届中国质量大会重要贺信精神的具体举措，并纳入《杭州市全面贯彻落实〈质量强国建设纲要〉任务举措》《杭州市质量强市标准强市品牌强市建设“十四五”规划》和《杭州市质量促进办法》等文件中。同时，这也是深入落实《质量强国建设纲要》的重要体现，《纲要》第二十六条明确提出：要健全国家质量奖励制度，鼓励地方对质量管理先进、成绩显著的组织和个人给予激励。

（二）市政府质量奖是市政府对实施卓越绩效管理、取得显著经济效益和社会效益的企业（组织）给予的最高质量激励。自2011年启动评审以来，已评选出98家（次）获奖组织，在全市形成了具有影响力和竞争力的高质量品牌矩阵。经过多年实践，市政府质量奖已发展为一个高度社会认可且极具影响力的优质平台，已有10家（次）组织获中国质量奖提名奖，36家（次）获省政府质量奖，数量持续位居全省第一。2023年，海康威视入围第五届中国质量奖建议名单，实现浙江在中国质量奖制造业领域和杭州在中国质量奖正奖上的历史性“双突破”。

（三）市政府质量奖在推动组织质量管理提升方面发挥了显著的标杆引领作用。根据近年来的绩效跟踪评估数据，获奖组织的综合绩效、经济效益、市场表现、持续创新、质量水平和社会效益等指标总体呈上升趋势，其中质量水平指数最高，持续创新指数增长尤为明显。这些积极变化对深化供给侧结构性改革、加快产业转型升级、增强产业核心竞争力具有重要意义。

（四）为落实“评比表彰”相关要求，深入开展全面质量管理梯队培育，持续推进企业导入卓越绩效管理方法，不断提升企业质量管理水平和核心竞争力。
二、修订经过
2025年4月21日，《杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2025年修订）》启动修订工作。6月17日，市评审办向各有关市直单位发函就《杭州市政府质量奖评审管理办法（2025年修订）》（征求意见稿）征求意见，同日在杭州市人民政府门户网站政民互动栏目发布公告，向社会公开征求意见。截止目前，市评审办已收到市财政局、人社局和司法局3个部门的反馈，其他成员单位均无意见。7月16日，市评审办向各有关市直单位、区县（市）市场监管局发函就《杭州市政府质量奖评审管理办法（2025年修订）》（征求意见稿）再次征求意见。截止至22日，市评审办已收到市财政局、人社局和萧山区市场监管局3个部门的反馈。
三、修订依据
（一）《中华人民共和国产品质量法》

（二）《质量强国建设纲要》

（三）《杭州市质量促进办法》
（四）《中共浙江省委 浙江省人民政府关于深入贯彻<质量强国建设纲要>加快建设质量强省的实施意见》

（五）《杭州市全面贯彻落实〈质量强国建设纲要〉任务举措》
四、主要修改内容
《杭州市人民政府质量奖管理办法（2025年修订）》共分为七章，具体包括“总则”、“组织管理”、“市政府质量奖评审管理”、“激励措施”、“推广与应用”、“监督管理”和“附则”，明确了市政府质量奖的管理依据、条件、流程、管理等内容。主要修改内容如下：

（一）《杭州市人民政府质量奖评审管理办法》修改为《杭州市人民政府质量奖管理办法》。

（二）在“总则”中增加《质量强国建设纲要》、《中共浙江省委 浙江省人民政府关于深入贯彻〈质量强国建设纲要〉加快建设质量强省的实施意见》、《杭州市全面贯彻落实〈质量强国建设纲要〉任务举措》等文件作为政策依据。

（三）市政府质量奖纳入杭州市评比表彰活动管理，按程序报批同意后实施。
（四）由于评比表彰周期时间延长，基于以往每年分别产生“质量奖”、“创新奖”和“优胜奖”的获奖组织数量均不超过5个，因此，在新的评比周期内，为了保持奖项设置的一致性和公平性，将“质量奖”“创新奖”和“优胜奖”获奖组织数量分别调整为“不超过25个”。这一调整不仅反映了对往届评审标准的延续，也确保了在新的评审周期内，能够持续激励更多组织追求卓越质量与创新。

（五）新增“建立杭州市实施卓越绩效模式培育库，市政府质量奖组织原则上从培育库中产生”，主要考虑到：一是深入贯彻落实总书记重要贺信精神和《质量强国建设纲要》要求，健全质量政策体系，实施梯队培育，推动全面质量管理与质量变革创新；二是市政府质量奖已成为具有广泛社会影响力的重要平台，若将评审周期延长，可能削弱企业持续追求卓越的积极性以及我市组织争创更高层级质量荣誉的储备力量。同时，通过建立培育库，可实现每年动态梯队培育，进一步激发企业提升质量、打造品牌的内生动力，推动高质量发展。

（六）设立对纳入杭州市实施卓越绩效模式培育库组织的激励机制，明确对于推行卓越绩效管理模式,且纳入杭州市实施卓越绩效模式培育库的组织,对其推行卓越绩效管理模式项目，给予不高于20万元的一次性经费资助。明确市政府质量奖申报组织在杭州市实施卓越绩效模式培育库中产生，按照卓越绩效模式成熟度评分进行评审推荐。其中，获得“质量奖”的组织,对其推行卓越绩效管理模式项目,给予不高于60万元的一次性资助；获得“创新奖”的组织，对其推行卓越绩效管理模式项目,给予不高于30万元的一次性资助。主要考虑到：一是评审周期延长，组织获得奖项的机会间隔较长，亟需通过阶段性政策支持保持其质量管理持续改进的动力；二是根据组织每年投入质量工作经费占比情况，经费资助有助于企业加快质量提升、推动技术创新，进一步发挥财政资金引导作用，激发各类组织的内生发展活力。
    五、解决的主要问题
重新修订《杭州市人民政府质量奖评审管理办法（2022年修订）》主要是为了解决以下几个问题：

（一）强化政策引领作用。在“总则”部分系统性地纳入《质量强国建设纲要》等重要政策文件作为评审依据，构建与国家质量发展战略相衔接的政策体系，切实推动习近平总书记关于质量工作的重要指示精神在杭州落地生根。

（二）完善评审管理机制。将评审工作全面纳入杭州市评比表彰活动管理体系，通过标准化、规范化建设进一步提升评审全过程的透明度，并增强市政府质量奖的权威性和社会公信力。

（三）优化奖项周期设置。根据评审周期延长的客观实际，科学设定“质量奖”“创新奖”“优胜奖”获奖组织总数分别不超过25个的上限，既保持奖项设置的延续性，又确保在更长周期内持续发挥激励作用。

（四）构建梯度培育体系。通过建立杭州市实施卓越绩效模式培育库，推动实施动态化、梯队式卓越绩效培育机制，通过年度滚动培养确保申报组织质量提升工作的可持续性，为我市企业争创中国质量奖和省政府质量奖储备更多优质资源。

（五）优化资金支持方式。调整资助政策结构，参照企业在日常工作中实际质量创新投入占比，重点对入库培育企业给予一次性资助，形成更加精准有效的财政支持机制，激发企业在长周期评审中的质量创新内生动力。



