关于《杭州市富阳新登古城墙保护条例（草案稿）》的起草说明

一、立法必要性
（一）贯彻落实习近平总书记关于世界文化遗产申报保护工作要求的需要
2016年7月，习近平总书记提出，在世界遗产申报中，要坚持“三个有利于”原则，要有利于突出中华文明历史文化的价值，有利于体现中华民族精神追求，有利于向世人展示一个全面真实的古代中国和现代中国。习近平总书记强调，要守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝，让文化和自然遗产在新时代焕发新活力、绽放新光彩。
目前，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列，是名副其实的世界遗产大国。杭州市现有三大世界文化遗产，分别是大运河、西湖文化景观、良渚遗址，而富阳新登古城墙，即将与南京、西安、台州等十四个城市的城墙一起联合申报世界文化遗产明清城墙项目，如果申报成功，将成为杭州市范围内的第四大世界文化遗产。为贯彻落实习近平总书记关于世界文化遗产保护和申报的要求，制定《富阳新登古城墙保护条例》（以下省称《条例》），为富阳新登古城墙的保护、利用以及申遗等工作提供法律保障，是十分必要的。
（二）申报世界文化遗产明清城墙项目的需要
中国明清城墙，是始建或成熟于明清时期并保存至今的城市城墙遗产。明清城墙项目经国家文物局批准，现由南京市政府牵头，联合西安等十四座城市联合申报世界文化遗产明清城墙项目。经南京市文旅局论证，富阳新登古城墙是中国明清城墙中保存比较完好的县城代表，对突出中国明清城墙遗产价值具有重要的补充意义，已原则同意新登古城墙加入中国明清城墙联合申遗项目预备名单。申报世界文化遗产需要强有力的法律支撑。为了规范和促进富阳新登古城墙的保护工作，适应世界文化遗产的申报和保护要求，制定《条例》是十分必要的。
（三）加强和促进富阳新登古城墙保护工作的需要
富阳新登古城墙1989年列为富阳市文物保护单位，2019年列入杭州市文物保护单位，2023年，列入浙江省级文物保护单位。2017年起，富阳区政府先后开展了9轮搬迁工作，搬迁住户1790户、商铺602户、企事业单位94家，把富阳新登古城墙从民宅、厂房等各类建筑的覆压中拯救出来，实施保护整治项目9个，完成了秉贤街、新城街两条历史文化街区的改造工程和徐玉兰艺术馆的建设工程，修复富阳新登古城墙2100米，拓宽修建护城河2400米。成立了富阳新登古城墙保护管理所，推进南城门、西城门、大东门考古工作，基本厘清明清、宋代和唐代三个不同时期的城墙遗迹，做到考古完成一处保护性建设一处。
富阳新登古城墙虽然在保护工作方面取得了一定的成效，但依然存在法律依据不足，职责分工不清等问题，对破坏新登古城墙的违法行为缺乏有效惩治措施。为了从根本上解决富阳新登古城墙在保护方式、体制机制等方面存在的问题，从地方性法规层面规范、加强和促进对富阳新登古城墙的保护、管理、利用，提升富阳新登古城墙的社会价值、文化价值、经济价值，制定《条例》十分必要。
二、起草过程
2024年3月，富阳区组建了立法工作领导小组，由区人大常委会主任任组长，三位区委、区政府、区人大常委会主要领导任副组长，汇聚了区人大监察和司法委员会、区人大常委会教科文卫民宗侨工作委员会、区委宣传部、区政府办公室、区司法局、区文广旅体、新登镇政府等单位领导，形成强大合力。立法工作领导小组下设办公室，承担具体工作。起草工作组收集、梳理、研究、分析与世界文化遗产保护、文物保护、非物质文化遗产保护、历史文化名城名镇名村保护有关的法律法规、政策文件和兄弟省、市古城、城墙保护立法以及杭州市其他世界文化遗产保护立法；设立“流动代表联络站”并公布征集意见的二维码，鼓励群众通过扫描二维码填写问卷的形式向代表和联络站反映古城墙保护、管理和利用等方面的意见和建议，收集古城墙保护立法工作的“广泛声音”；邀请文物保护等方面专家、律师、老干部等进站，收集“专业声音”。
2024年8月21日至8月24日,起草工作组先后赴南京、宁波、台州等地学习考察城墙保护立法工作经验和做法，举行座谈会，与当地城墙保护管理机构、人大监督和司法委员会等负责同志进行交流，学习当地城墙保护立法工作的经验和做法，了解当地城墙保护立法工作遇到的问题以及解决思路；多次向杭州市人大常委会法工委、教科文卫工委、杭州市司法局、杭州市园文局等杭州市各单位领导汇报条例的起草工作进展情况，各单位领导对于条例草案提出了具体修改意见。起草工作组根据意见对草案进行反复修改，形成征求意见稿。
三、主要内容说明
《条例（草案）》不分章节，共三十一条。主要内容如下：
（一）关于城墙定义。《条例（草案）》对新登古城墙进行了定义：新登古城墙是指位于杭州市富阳区新登镇的古城墙墙体及周边环境，包括：城墙、城门、护城河、引水渠、胡公坝、附属建筑以及相关遗址遗迹。这一表述，涵盖了富阳新登各个历史时期的城墙、遗迹及遗址，按照城河一体的保护理念，同时将护城河也纳入保护范围。
（二）关于政府、管理机构、部门职责。《条例（草案）》建立了杭州市、富阳区、新登镇三级政府对新登古城墙保护的管理体系，明确了富阳区人民政府设立新登古城墙保护管理机构，新登古城墙保护管理机构是承担新登古城墙保护和管理具体工作的主管机构，同时规定了市、富阳区两级政府文物、规划、建设等部门根据各自职责做好新登古城墙保护和管理的相关工作。
（三）关于规划和保护。《条例（草案）》明确了富阳区人民政府应当编制保护规划，并按照保护范围、建设控制地带、环境控制区的不同要求对新登古城墙开展保护工作。
（四）关于管理和利用。为体现与发挥城墙文化与经济的双重价值，《条例（草案）》规定了组织编制城墙利用方案，明确与城墙保护相适应的利用方式和要求，发掘和合理利用新登古城墙的历史文化资源，发展文化旅游。同时对于古城墙的日常巡查、监测、展示、推广进行了规定。
[bookmark: _GoBack]（五）关于法律责任。《条例（草案）》第十二条用列举的方式规定了新登城墙保护范围内的禁止性活动，在第三十条规定了在新登古城墙或者古城墙保护标志上刻划、涂画、张贴的违法行为的法律责任，对于其他违反条例内容的违法行为，考虑到《中华人民共和国文物保护法》、国务院《文物保护法实施条例》、《浙江省文物保护管理条例》、《杭州市文物保护管理若干规定》等法律法规已经有规定，并不做重复规定。
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