附件1

《宁波市技术创新中心建设工作指引（试行）》

起草说明

为强力推进创新深化，深入实施“315”科技创新体系建设工程，加快打造全球智造创新之都，高质量推进技术创新中心体系建设，根据《宁波市人民政府办公厅关于加快技术创新中心体系建设的实施意见》（甬政办发〔2022〕51号），市科技局起草了《宁波市技术创新中心建设工作指引（试行）（征求意见稿）》（以下简称《工作指引》），现将起草情况说明如下。

一、《工作指引》起草的背景及过程

习近平总书记在全国科技创新大会上指出，要充实企业研发力量，支持依托企业建设国家技术创新中心，培育有国际影响力的行业领军企业。党的二十大提出“强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合”。省委省政府高度重视技术创新中心创建工作，先后印发《关于加强技术创新中心体系建设的实施意见》（浙政办发〔2021〕12号）和《浙江省技术创新中心建设工作指引（试行）》（浙科发高〔2022〕5号）。市委市政府提出，要建强高能级创新策源平台，鼓励龙头企业建设高水平研发中心，让企业成为活力涌动的创新主力军，并印发《关于加快技术创新中心体系建设的实施意见》（甬政办发〔2022〕51号）。为加快推进技术创新中心建设，市科技局组织起草了《工作指引》。

依据国家技术创新中心建设方案，参考借鉴省科技厅和其他先进省市做法，结合我市实际，市科技局研究起草了《工作指引》框架。经征求市级有关部门、各区（县、市）、有关高校院所和企业家代表、专家的意见，形成《工作指引》初稿。9月7日，市科技局组织相关部门和部分龙头企业召开《工作指引》意见征求座谈会，并根据各单位意见建议修改完善。9月8日，面向市级有关部门、各区（县、市）、高校院所、省技术创新中心征求意见，根据收集到的反馈意见进行了修改完善，形成《工作指引（征求意见稿）》。
二、《工作指引》起草的主要思路

本《工作指引》重点突出了三个方面：

（一）明确了技术创新中心功能定位。明确宁波市技术创新中心是技术创新中心体系的核心组成部分，定位于实现从科学到技术的转化，促进重大基础研究成果产业化，是国家、省技术创新中心的后备力量。
（二）明确了技术创新中心主要任务。一是组织突破关键共性核心技术，二是强化优势创新力量协同，三是打造产业高端人才队伍，四是培育行业领军企业，五是探索科技创新的新型体制机制。

（三）明确了技术创新中心发展目标。到2025年，布局建设20家市级技术创新中心，突破一批“卡脖子”技术，抢占一批前沿技术制高点，为推动产业向中高端迈进发挥战略引领作用，以科技自立自强支撑全球创新智造之都建设。
三、《工作指引》主要内容

《若干政策》共包括四方面内容。

一是建设条件与要求。从明确目标定位、聚焦重点领域、依托优势单位、完善组织架构、实行多元投入、汇聚顶尖人才、承担战略任务、形成标志性成果、建立科学评价机制、打造创新生态共计十个方面，对创新中心的建设提出了具体要求，要求创新中心在批复创建后2年内，要基本形成能攻克产业“卡脖子”技术的能力，为企业提供技术创新与成果转化服务；5年内，基本建成能集聚国内外创新资源、吸引领军型创新人才、策源关键核心技术创新的世界一流水平的重大技术创新平台，支撑重点产业集群跨越发展或产业链现代化水平大幅提升。

二是组建程序与资金支持。从创建方式、审核程序、启动建设、资金支持四个方面对组建程序进行了明确，创新中心实行创建制，建设期一般为5年。采用市政府主动布局和区（县、市）政府（管委会）、相关部门推荐相结合的方式，“成熟一个、批复一个”。对获批创建的市级技术创新中心，前三年创建期内每年按照不超过创新能力建设投入总额30%给子支持，合计支持金额最高不超过1000万元。获批后给予首年创建经费，支持额度不超过500万元。对新组建成立的独立法人创新中心，鼓励市、县国有股权投资公司以拨改投形式予以注资。
三是组织架构和运行机制。针对不同领域竞争态势和创新规律，探索创新中心不同类型的组建模式，实行目标导向、绩效管理、协同攻关、开放共享的新型运行机制。中心实行理事会（董事会）决策制、中心主任（总经理）负责制、首席科学家执行制和专家委员会咨询制，明晰企业、高校、科研院所和政府等主体的权利和义务。
四是保障措施。从构建指标体系、建立工作体系、完善政策体系、健全评价体系四个方面提出了保障措施。坚持定性和定量相结合，构建创新中心建设考核评价指标体系。建立市县联动和部门协同机制，共同做好创新中心建设方案论证、建设管理、考核评估、指导支持和服务保障等工作。完善创新中心相关政策，强化科技、财政、教育、土地、税收、人才、金融等政策支持。遵循分类考核评价原则，根据评价指标体系开展创新中心年度绩效评价，评价结果作为下一年度经费支持的重要依据。


