《温州市事业单位专业技术三级岗位管理办法（试行）》起草说明

为深入贯彻落实二十大精神，以及省、市委关于加强“三支队伍”建设的有关要求，全面推进科技教育人才一体化培养，加快发展新质生产力，实现经济社会高质量发展，根据国家、省、市的有关规定，制定本办法（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

一、主要依据

2006年8月31日，原国家人事部颁布的《〈事业单位岗位设置管理试行办法〉实施意见的通知》(（国人部发〔2006〕87号）中，把专业技术一级岗位定位为国家专设的特级岗位，《浙江省事业单位岗位设置管理实施办法（试行）》（浙委办发【2009】138号）出台后，即于2012年开始对事业单位专业技术二级岗的竞聘进行了专门的规定，并由省人社厅制定全省统一标准进行集中组织竞聘或审核备案，在全省范围内进行竞聘选拔；专业技术三级岗作为仅次于专技二级的岗位，也有必要作出统一的规范和管理。

二、主要背景

（一）激励人才创新的需要。党的二十大报告指出“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。我们要坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动，加快建设教育强国、科技强国、人才强国”，今年2月18日，省委又召开了关于全面加强“三支队伍”建设的动员部署会，省委易炼红书记明确提出“高水平创新型人才”是中坚力量。创新驱动的底层逻辑是人才驱动，改革攻坚就要激发人的敢闯敢试敢创的勇气和活力，持续释放各类人才集聚的规模效应和集聚效应，“努力造就拔尖创新人才”。专业技术三级岗位作为待遇相对较高的岗位，必须要把重点锚定能在岗位上努力创造，且有显著创新成绩，在区域或行业内有较强影响的专业技术人才，通过一定的程序选聘上来，形成知识价值和创造贡献与地位待遇相匹配的导向，实现劳有所得创有所获。带动和引领更多事业单位的专业技术人才勇攀科技高峰，努力创新奋力创造，推动我市经济社会高质量发展。

（二）借鉴兄弟城市经验。自2009年全省推行事业单位岗位设置管理政策以来，杭州、宁波、湖州、金华、台州等地市都分别结合当地实际，陆续制定了专业技术三级岗位管理政策，有的甚至已进行多次修订，且也都发挥了很好的作用，在事业单位的专业技术人员中形成了很好的导向作用，产生了积极的影响，有了经验可寻可学可鉴。

（三）响应基层呼声的需要。专业技术三级岗位是正高级专业技术岗位中相对较高的岗位，参照专业技术二级岗位的管理方式，专业技术三级岗位应该是属于市里统一管理的岗位。但是，长期以来，由于在全市范围内没有统一管理的政策，这个岗位又关乎事业单位专业技术人员的切身利益，县（市、区）人社部门、主管部门及事业单位在一段时间里，颇感无从下手，经常咨询了解，呼吁市局制定统一的规则和条件标准，明确程序，以解决一些事业人员聘任需求。

（四）解决现实问题的需要。由于市里没有制定统一的专业技术三级岗位聘任的程序标准，一些事业单位和县（市、区）人社部门因为无法承受来自各方面的压力，只能按其他低等级岗位的聘任方式聘任专技三级岗人员。这导致聘任的标准不统一、程序不统一、条件不统一、要求不统一，使得所聘人员参差不齐，有些在正高岗位没有什么实际业绩贡献的人员也被聘到了专技三级岗位，这不仅增加了财政负担，也不公平，没有很好地体现出待遇与知识价值和贡献大小相对等，更没能很好地发挥高级岗位对人才的激励导向作用。

二、主要意义

制定《温州市事业单位专业技术三级岗位管理办法（试行）》是贯彻党的二十大和省委“持续推动‘八八战略’走深走实，全力打造高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍大会”精神的重要举措，是落实教育科技人才一体化培养的具体行动，对规范我市专业技术高级岗位管理和人员的竞聘，选拔优秀人才，激励更多专业技术人员立足岗位专业敢为人先勇攀科技高峰和创新创造，必将产生积极影响，带动和激励更多专业技术人员主动投身到推进经济社会高质量发展的洪流中。

三、起草过程

（一）学习借鉴经验
在文件起草过程中，会同市委组织部认真学习了国家和省里的有关文件精神，收集学习了兄弟城市的相关政策资料，并结合我市的实际，提出相应的文稿架构和方案，并坚持边学习边起草边完善。同时，开展调查研究，广泛听取事业单位和主管部门的意见建议，最终形成初步文稿。

（二）广泛征求意见
形成文件初稿后，在处室范围内先后进行了四次集体讨论，反复研究修改。

3月5日，分别先向县（市、区）人力社保局的职能科室和市教育局、市卫健委征求意见。共有瓯海、洞头、瑞安、苍南四地共提了10条修改意见和疑问；以及市教育局、市卫健委提了8条修改意见。5月24日，又专门向市委组织部相关职能处室进行了汇报和征求意见。对各方面提出的修改意见，我们分别逐条进行了深入细致的分析研究，并采纳了相当多的内容，调整充实到征求意见稿中，对其中的疑问也分别向相关单位和地方作了解释。6月12日再次向市值77个部门单位，以及我市各县（市、区）人力社保局、龙港市委组织部公开征求意见。6月14日开始面向社会公开征求意见。
四、主要内容

（一）明确了依据目的。明确了《办法》的制定主要是根据国家、省、市事业单位岗位管理有关规定，贯彻落实省市委全面加强“三支队伍”建设要求，发挥事业单位专业技术三级岗位对人员选聘的引领示范作用，加强高层次专业技术人才队伍建设。

（二）明确了使用原则。《办法》明确我市专技三级岗的使用实行总量控制，在核定的结构比例范围内，坚持科学、合理、有序和可持续原则，按照使用单位部门自有岗位职数和集中统筹调控相结合，每年按岗位空缺职数的一定比例进行竞聘。
（三）明确了职责权限。《办法》明确了有集中组织竞聘权限的部门单位分别为市教育局、市卫健委、市事业单位人事综合管理部门和市属各高校，并明确了事业单位、主管部门、县（市、区）人力社保局和市事业单位人事综合管理部门的职责权限。

（四）明确了竞聘条件。《办法》规定申报竞聘专技三级岗的人员必须为现聘专技四级岗位者，年限分别为聘满1年和3年、5年三个等次。以及明确应具备三个基本条件和出现“一票否决”的情形。

（五）明确了竞聘标准。《办法》中把《温州市事业单位专业技术三级岗位竞聘条件控制标准》作为附件，其中设置了三类十九项标准。

（六）明确了竞聘程序。高校系统的专技三级岗竞聘人选，由各高校负责集中组织竞聘；市县（市、区）教育、卫健系统的事业单位竞聘人选，由市教育、卫健部门负责集中组织竞聘，其中县（市、区）人选由属地行业主管部门会同当地事业单位人事综合管理部门共同审核后报市教育、卫健部门；市本级其他事业单位和县（市、区）属其他事业单位的竞聘人选，由市事业单位人事综合管理部门负责集中组织竞聘。
对授权市教育、市卫健委和高校组织的集中竞聘，产生的推荐拟聘人选名单报市事业单位人事综合管理部门，研究确定全市最终拟聘人选名单后，进行集中公示。主要程序是制订方案、个人申报、竞聘推荐、竞聘审核、专家评审、集体研究、上报审核、集中公示和公布聘任。

（七）明确了岗位管理。明确了事业单位与确定聘任专技三级岗人员要签订聘任协议，协议内容主要依据岗位说明书和履职承诺，明确岗位职责、聘任期限、聘期目标任务和考核激励办法，并办理聘任手续，兑现工资待遇。聘期一般为3年，承担国家、省级重大研究项目（课题）的，可根据任务期限设置聘期，最长不超过5年。退出、交流、晋升或降低岗位等级，或转聘非专业技术岗位后，原占的专技三级岗职数自动释放，原核减的专技四级岗位职数予以恢复。
（八）明确了届满考核。要求专技三级岗聘任人员聘期届满后，所在单位要对照岗位说明书、聘期内履行岗位职责承诺和聘任协议，对人员聘期内德、能、勤、绩、廉等方面的表现进行考核。考核合格的、允许续聘专技三级岗；不合格的，按有关规定处理。同时，明确了聘期考核按个人述职、评议公示、审核认定和上报备案的程序进行。

（九）明确了流动处理。对本市专技三级岗聘任人员流动到市内其他事业单位的，以及从市外调入的原聘专技三级岗人员，由调入单位根据工作需要，提出聘任意见，经主管部门或县（市、区）事业单位人事综合管理部门审核认定后，报市事业单位人事综合管理部门审核备案。对专技三级岗人员改聘（任）事业单位非专业技术岗位，不再从事专业技术工作或调离事业单位的，不再执行专技三级岗相关待遇，但可保留其岗位聘用资格，保留期限为3年。
（十）明确了撤销情形。办法明确了有下列七种情形之一者，应当撤销其专技三级岗聘任资格，且五年内不得申报竞聘专技三级岗：

1、政治素质和思想品质差，有严重违反社会主义核心价值观言行的；

2、职业道德丧失，弄虚作假，学术不端，沽名钓誉，谎报荣誉、称号和成果，盗用、冒名顶替他人业绩和研究成果的；

3、未能履行岗位职责、擅自离职或因工作失（渎）职、失误造成恶劣影响或严重后果的；

4、被依法判处刑罚的；

5、受到严重警告以上党纪处分、记大过以上政务处分以及降低岗位等级处分的；

6、年度考核或聘期考核不合格继续聘用的，或年度考核连续两年基本合格的；

7、其他应当撤销专技三级岗聘任情形的。

五、下步打算

下一步，将根据各界意见反馈情况，尽快研究修改完善和报批签发，印发实施。按照专技三级岗的竞聘程序、申报条件和控制标准，实实在在地落实省市委“三支队伍”建设的有关要求，组织开展专技三级岗的竞聘工作。并注意收集在竞聘过程中发现的问题，做好规范工作，为浙南重要人才中心和创新高地的高质量建设集聚能量。



