《萤火虫观赏指数规范》莲都区地方技术性规范编制说明
[bookmark: _GoBack]一、项目背景
（一）基本情况
近几年来，莲都区深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，不断挖掘培育生态旅游产业发展，开发出九龙湿地萤火虫特色旅游项目。萤火虫作为生态环境指示昆虫，对优质生态环境起着重要的指示作用。开展萤火虫观赏指数预报，是深入思考当下生态旅游需求下的特色旅游气象服务产品，对指导公众和景区开展观赏规划和管理，宣传莲都生态旅游价值理念具有重要意义。但目前国内还没有萤火虫相关的观赏指数评价技术规范，对于观赏适宜度等级缺乏标准化的界定。本单位相关技术人员前期已经对萤火虫观赏指数进行了较为详尽的研究，通过制定标准化的萤火虫观赏指数技术规范，既有利于推进莲都区生态旅游产业的发展，又可以为相关气象公共服务产品开发提供依据。
（二）国内外现行相关法律、法规和标准情况
经查阅，目前国家标准、行业标准、地方标准暂无萤火虫观赏指数相关标准或规范，本项目拟制定的地方技术性规范具有独创性。本项目拟制定的地方技术性规范中引用的文件有GB/T 35226-2017  地面气象观测规范 空气温度和湿度，GB/T 28591-2012  风力等级，GB/T 28592-2012  降水量等级。
（三）必要性及目的意义
近几年来，莲都区深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，生态旅游产业也不断被挖掘。萤火虫作为生态环境指示昆虫，对优质生态环境起着重要的指示作用。其中九龙国家湿地公园萤火虫群落具有较高的观赏旅游价值，每年吸引大批游客参观，已产生较大经济效应，但针对观赏萤火虫活动的气象条件指数缺乏相应的研究和标准指标。为服务生态经济发展需求，制定地方技术性规范，开展萤火虫观赏气象指数研究与预报，既能赋能气象服务在生态旅游中的作用，又能增加气象服务公众影响力，拓宽公众气象服务的覆盖面。
一、工作简况
（一）任务来源
本标准由丽水市莲都区气象局提出，经莲都区市场监督管理局组织评估论证后予以立项，项目名称：《萤火虫观赏指数规范》。
（二）协助单位
1.起草单位
丽水市莲都区气象局
2.主要起草人
吕维翔、郑雯婧、吴丽君、周季晓、沈芃芃
（三）主要工作过程
莲都区地方技术性规范《萤火虫观赏指数规范》由莲都区市场监督管理局于2024年予以立项，具体制定过程如下：
1.前期调研及准备：2024年4月－6月，丽水市莲都区气象局牵头成立了标准工作小组，对莲都区萤火虫观赏指数、气象条件情况进行全面调研，收集国内外相关资料，完成标准草案、项目建议书等立项申报资料。
2.立项论证：2024年7月31日，丽水市莲都区气象局向莲都区市场监督管理局提出制定地方技术性规范立项建议，由莲都区市场监督管理局组织进行标准立项论证，组织专家对《萤火虫观赏指数规范》进行了评估论证，与会专家一致认为制定此标准十分必要，通过了立项建议。
3.标准起草：2024年8-9月，起草标准，研制编制说明，讨论修改、完善，形成标准草案。
4.召开研讨会：调研丽水市莲都区气象局萤火虫指数研究工作中存在的主要问题，编写标准编制说明，2024年8-9月多次召开标准内部研讨会，完善标准初稿，形成标准征求意见稿。
5.征求意见：
6.标准送审：
7.标准审评：
8.标准报批：

三、编制原则和主要内容的依据
（一）标准编制原则
1.合理参照国家政策及行业标准，注重一致性和统一性
标准规范性引用文件及各条款内容与国家及行业现行政策、法规、规划、标准、意见中的规定和要求相一致和相协调。能参考国家政策要求、国家标准或行业标准的，尽量等同引用。
2.坚持需求导向
紧紧围绕萤火虫观赏指数预测预报的现实需要，编制萤火虫观赏指数计算方法，实现开展萤火虫观赏指数预报，发布相关服务产品的目标。
3.坚持点面结合
充分分析气象要素与萤火虫活动的相关性，综合考虑气象要素、月相变化带来的不同环境光线强度以及萤火虫观赏期群落规模变化等因素对萤火虫观赏的影响，通过层次分析等方法建立萤火虫观赏指数。
（二）标准主要内容及依据
1.标准主要构架
在总结既有经验的基础上，确定了标准的主体框架，主要包括范围、规范性引用文件、术语和定义、萤火虫观赏指数分级、萤火虫观赏指数计算细则等。主要内容如下：
2.范围
给出了本文件的主要内容概要和所适用的使用范围，适用于评价莲都区域内的萤火虫观赏指数等级，指导公众开展萤火虫观赏活动。
3.术语和定义
[bookmark: _Toc26986532]萤火虫、空气温度、相对湿度、风速、降水量等专业术语的定义。
4.萤火虫观赏指数分级
将萤火虫观赏指数分为五级，一级最不适宜赏萤，萤火虫群落和气象条件差，五级为非常（最）适宜，萤火虫群落和气象条件佳。等级由指数计算得出。
5.萤火虫观赏指数计算细则
萤火虫观赏指数由以下公式确定：

上式中，为萤火虫自身群落规模因素，为气象因素，为环境光线因素，以上三种因素的值域均为0～5，为降水订正系数，值域为0～1，上式最终计算结果观赏指数的值域为0～5，可直接映射为5个级别的观赏等级。
规范中还具体规定了萤火虫群落因素C、气象因素W、环境光线因素L和降水订正系数R的计算细则。
主要依据：GB/T 35226-2017，地面气象观测规范 空气温度和湿度；GB/T 28591-2012，风力等级；GB/T 28592-2012，降水量等级；曹成全《萤火虫在特色农业和乡村旅游中的应用》（2019）；梅昭利等《不同温度对三叶虫萤卵孵化和初孵幼虫发育的影响》（2020）。
四、试验验证分析报告、相关技术和经济影响论证
无。
五、重大意见分歧的处理依据和结果
无。
六、预期的社会经济效益及贯彻实施标准的要求、措施建议
（一）预期社会效益
独创性制定萤火虫地方技术性规范，为萤火虫观赏指数预报服务提供依据，可以指导公众开展萤火虫观赏活动，从而促进莲都区萤火虫相关特色旅游项目开发，挖掘培育新的生态旅游产业发展，满足莲都区生态经济发展需求。
（二）贯彻实施标准的要求、措施建议
本标准由区级人民政府主管部门负责监督实施。本标准的监督实施要求强调在任何情况下，开展萤火虫观赏指数预报应遵守本标准规定的要求，在满足本规范要求后才可进行发布。各级监管部门进行监督性检查时，可以查看计算方法是否符合规范，作为判定是否符合标准以及实施相关管理措施的依据。
七、涉及专利的有关问题
无。
八、其他应当说明的事项
无。
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