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为丰富完善我市国有土地上房屋征收补偿安置方式和征收集体所有土地上房屋补偿安置方式，保障被征收人（安置对象）的安置权益，根据《东阳市国有土地上房屋征收与补偿办法》《东阳市征收集体土地上房屋补偿实施意见》《东阳市城中村改造实施办法》等有关规定，制定本办法。
一、适用范围
本办法所称的房票适用于在东阳市域范围内国有土地上房屋征收补偿项目、征收集体土地上房屋补偿项目和城中村改造项目。
二、使用范围
房票限定在东阳市域范围内使用，房票所有权人可以用于购买东阳市域范围内已取得商品房预售许可证的新建商品住宅和商业用房。
三、房票和房票安置的定义
房票是征收人给予被征收人（安置对象）购买安置房屋的商品房安置凭证。
房票安置是指征收人将被征收房屋的补偿款转化为货币，以房票形式出具给被征收人（安置对象），由被征收人（安置对象）凭房票向房地产开发企业购买商品房,以房票抵付购房款用于房屋征收安置的行为。
四、房票的使用和管理和监督
市住房和城乡建设局负责实施房票印制、发行、核销、业务指导和部门协调管理等工作。
市房屋征收服务中心负责房票发放、转让登记、兑现、资金结算等具体工作。
市财政局、项目建设活动组织实施单位（出资单位，下同）负责房票补偿资金及工作经费保障工作。
市财政局、市审计局按各自职责负责房票管理的监督检查。其他单位和部门应当按照各自职责配合做好房票相关工作。
五、房票的内容
房票应当记载征收补偿协议编号、房票所有权人姓名和身份证号码、房票面值、房票使用截止日期等事项。
房票面值由被征收房屋补偿款（包括被征收房屋的价值和新扩批占地面积的价值）和选择房票安置的奖励金额两部分组成。房票面值分为100万元、50万元和填写式（适用于50万元以下）三种。
房票一式两联，市房屋征收服务中心和被征收人（安置对象）各持一联。其中结算联由被征收人（安置对象）领取，购房时交给房地产开发企业用于结算售房资金。
六、房票资金账户管理
房票资金实行专户存储，根据被征收人（安置对象）选择房票安置的金额，足额到位，专款专用。
七、房票的使用和结算
（一）房票可每张单独使用，也可多张组合使用。
（二）每一张原始取得的房票允许全额变更一次，不收取费用。变更范围限定在所有权人配偶及所有权人直系亲属，需变更房票所有权人的，应向房屋征收服务中心申请办理房票变更登记，并提供以下资料：
1.原房票；
2.合法有效身份证明；
3.变更依据资料（含法律文书或公证文书）；
4.其他必要资料。
（三）因房票所有权人死亡需更改房票所有权人姓名的，应向房屋征收服务中心申请办理房票变更登记，并提供以下资料：
1.原房票；
2.合法有效身份证明；
3.变更依据资料（含法律文书或公证文书）；
4.其他必要资料。
（四）每一张原始取得或变更取得的房票，允许全额转让一次，不收取费用。办理房票转让手续时应向房屋征收服务中心申请办理房票转让登记，并提供以下资料：
1.原房票；
2.双方合法有效身份证明；
3.转让依据资料（含法律文书或公证文书）；
4.其他必要资料。
（五）房票遗失的，所有权人应向房屋征收服务中心申请办理补发手续，并提供以下资料：
1.补发申请书；
2.登报公告遗失材料；
3.合法有效身份证明；
4.其它必要资料。
（六）房票所有权人认为房票的登记内容有误的，可以提供相应的证明材料申请更正登记。房屋征收服务中心发现房票的记载内容有误的，应当及时通知所有权人在规定期限内办理更正登记；所有权人无正当理由逾期不办理更正登记的，房屋征收服务中心可以予以更正，并书面通知当事人。更正后内容正确的房票方可使用和兑现。
（七）房票所有权人使用房票购买新建商品住宅和商业用房时，购房款应不低于房票面值的90%。
使用房票购房后仍有余额的，可向房屋征收服务中心申请,按剩余房票面值进行结算；购房款超出房票面值的，超出部分由房票所有权人自行支付。
房票所有权人在有效期限内购买同一个商品房项目多套房屋的，实行一次性兑现结算；购买多个商品房项目房屋的，第一个商品房项目兑现结算后，发放剩余面值剩余使用期限的房票，第二个商品房项目兑现结算后，再次发放剩余面值剩余使用期限的房票，以此类推。
（八）房地产开发企业自《浙江省商品房买卖合同》备案之日起一个月后，由房地产开发企业凭房票所有权人提供的房票、合法有效的《浙江省商品房买卖合同》、身份证明等相关证明材料向房屋征收服务中心申请兑现；
房屋征收服务中心凭房地产开发企业提供的房票、合法有效的《浙江省商品房买卖合同》、身份证明等相关证明材料，经房票所有权人确认后，结算至房地产开发企业相应账户，并自受理兑现手续后7个工作日内办结支付。
（九）房票不允许按房票面值直接兑换资金。
（十）房票不得抵押、质押和套现。
（十一）房票在被征收房屋补偿款结算时发放。房票使用的截止期限自房票开具之日开始计算，期限为2年。
未使用房票的，自房票开具之日起1年后，可向房屋征收服务中心申请结算，不再享受房票奖励政策。
房票所有权人的房票权利自超过房票使用截止期限之日起终止，自动失效。房屋征收服务中心对房票所有权人按被征收房屋补偿款结算，不享受房票安置的奖励。
房票所有权人结算后应当将房票交还房屋征收服务中心，房票所有权人不交还房票的，不影响房票权利的终止。
（十二）房票用于购买商品住宅、商业用房且房地产开发公司已兑现的，如解除商品房买卖合同，房票所有权人应退回房票面值中的奖励，不再另发房票。
八、房票的核销
兑现后的房票和尚未登记发放但应予作废销毁的空白房票，由市住建局核销。
九、试行日期
本办法自 年 月 日起施行，
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