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一、编制背景
习近平总书记在2023年全国生态环境保护大会上指出：“深化人工智能等数字技术应用，构建美丽中国数字化治理体系，建设绿色智慧的数字生态文明”。《数字中国建设整体布局规划》明确推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合。中共中央、国务院《关于全面推进美丽中国建设的意见》中对推进数字生态文明建设进行了部署。2024年4月，我厅向生态环境部报送了《关于申请数字生态文明建设省域试点的请示》，7月18日，生态环境部正式复函，同意我省作为全国数字生态文明建设省域试点省份，要求我省先行探索，推动实现环境治理智慧高效、资源配置精准科学、产业发展绿色低碳、公众生活绿色智慧。
现按上级文件精神，拟结合浙江实际，制定《浙江省数字生态文明建设省域试点方案》，明确试点建设阶段性目标及主要任务，探索数字生态文明实现路径，为全国积累经验。
二、主要内容
《试点方案》正文共6个部分，包括总体目标、4方面重点任务和保障措施。
总体目标为实现天空地海全感知、环境网络全互联、环境数据全流通、指挥决策全智能、环境治理全协同、美丽浙江全统筹等“六个全”。
时间安排为到2025年美丽浙江数字化治理体系建设取得明显进展，生态环境实时感知和精准预测能力全面提升，形成一批省域实践案例。到2027年，完成国家试点任务，智慧高效的环境治理、资源配置、产业发展、公众生活等格局基本形成。
4个方面重点任务。
在提升数字化治理能力方面，主要包括构建高效协同数字化运行体系、完善监测监控监管网络、创新智慧监管模式、加快生态环境数智化转型等。
在空间管控和资源配置方面，主要包括提升国土空间全域治理能力、加强生态环境分区管控、构建碳排放和排污权交易数字管理体系、创新生态产品价值实现和生态综合补偿机制等。
在产业数字化绿色化协同发展方面，主要包括实施传统行业数字化改造提升、深化减污降碳协同创新区建设、促进数字产业绿色化循环发展、推进数字技术与环保产业发展融合等。
在推动形成绿色智慧的公众生活方面，主要包括打造绿色智慧的生活场景、引导公众绿色低碳生活等。通过“政府引导+市场运作”模式，构建碳普惠减排交易机制和平台，打造“蓝色循环”海洋塑料治理、“铅蛋”蓄电池回收、“宁静小区”噪声治理等一批实践案例。
保障措施为加强组织领导、鼓励创新实践、强化要素保障、及时总结报告等4方面。
三、《试点方案》特点
方案制定主要突出三个方面：
一是突出示范先行。立足我省美丽浙江建设、数字经济发展等先发优势，着眼于建设美丽中国先行区的新样板，在数智赋能环境治理、数绿融合促进低碳发展上率先突破，推动绿色低碳集成改革，全面形成一批引领性、可复制的制度机制和实践案例，为数字生态文明建设提供浙江实现路径。
二是突出整体协同。从政府侧、企业侧、公众侧等3侧系统推进。在政府侧强化部门协同和数据资源共享，贯通系统平台，推进环境污染系统治理、自然生态一体监管、环境资源高效配置。在企业侧引导企业借助数字技术，加强产品创新、技术创新、管理创新，推进数字化绿色化改造，提升污染源头防治能力。在公众侧打造一批绿色智慧生活场景，培育一批低碳生活创新项目，引导公众自觉践行低碳生活。
三是突出赋能提升。围绕生态保护向全方位、全过程、全领域深化的新形势，增强对环境质量提质进位、督察整改、碳排放双控等重点任务支撑作用。包括率先构建实时智能的监测、监控和监管“三张网络”，覆盖所有环境要素和重要区域，全面实现环境实时感知、问题快速处理。全面提升精准智慧的研判、预警和决策“三项能力”，建设生态环境领域大模型，升级地表水和大气平台，提升趋势研判、预测预警和科学治理能力。协同推进产业数字化、智能化、绿色化“三化融合”，深化减污降碳协同创新区建设，推进工业“智改数转”，提升能源、资源、环境管理水平，推进绿色转型。

