附件

长三角试点区域挥发性有机物排污权
有偿使用和交易管理暂行办法
（征求意见稿）

为深入打好污染防治攻坚战，全面推进美丽中国建设，深化生态产品价值实现机制和生态保护补偿制度改革，通过生态环境资源市场化配置促进治污减排和环境质量改善，助力长三角一体化高质量发展，根据相关法律法规和政策规定，制定本办法。
一、总体要求
坚持统一政策、市场主导、政府引导、公开透明、社会监督、深化改革的基本原则，建立实施长三角试点区域统一的排污权有偿使用和交易制度，构建长三角区域一体化排污权交易体系，打造规范高效的跨区域排污权交易市场。
二、原则性规定
（一）适用范围。本办法所称排污权，是指排污单位经生态环境部门核定，允许其在一定期限内直接或间接向环境排放限定种类和数量污染物的权利。排污单位的排污权以排污许可证或排污权电子凭证的形式予以确认。
本办法所称排污权有偿使用，是指排污单位对经生态环境部门核定的初始排污权按规定缴纳使用费的行为。
本办法所称排污权交易，是指在满足总量控制的前提下，政府、排污单位及其他符合条件的主体对其拥有的排污权进行交易流转的行为。
本办法所称排污权出让收入，是指政府以有偿出让方式配置排污权取得的收入，包括采取定额出让方式出让排污权收取的排污权使用费和通过公开竞价等方式出让排污权取得的收入。
（二）明确对象。现阶段纳入首批试点的区域为上海市青浦区、江苏省吴江区、浙江省嘉善县、安徽省广德市。如需扩大试点区域范围，由长三角区域排污权有偿使用和交易试点工作专班审议确定。
现阶段纳入挥发性有机物排污权有偿使用和交易试点范围的排污单位，包括有总量控制要求的工业排污单位及试点区域有地方管理要求的其他排污单位。
（三）明确职责。长三角区域排污权有偿使用和交易试点工作专班负责制定排污权核定技术规范、排污权储备管理、排污权回购等管理制度，浙江省生态环境部门牵头建设长三角区域排污权交易平台。试点区域发展改革部门负责初始排污权使用费征收标准制定等工作。试点区域财政部门负责排污权出让和回购资金监管及相关工作经费保障等工作，会同有关部门加强相关收入和资金管理。试点区域生态环境部门负责排污权核定、排污权有偿使用和交易管理等工作。试点区域税务部门负责排污权出让收入的征管等工作。
（四）明确义务。排污权出让收入属于政府非税收入，全额上缴地方国库，纳入地方财政预算管理。有偿取得排污权的排污单位，不免除其法定污染治理责任和依法缴纳环境保护税等其他税费的义务。
三、规范初始排污权的核定和有偿使用
（一）明确核定范围。已取得重点管理或简化管理排污许可证的、纳入2020年大气污染源排放清单核算的、2015年以来已取得新（改、扩）建项目环评批复的，且涉VOCs总量指标的工业排污单位及试点区域有地方管理要求的其他排污单位，应纳入初始排污权核定范围。对未取得排污许可证或未完成排污许可登记的排污单位，不予核定初始排污权。
（二）明确核定权限。排污单位初始排污权的核定实行分级管理，按照管理权限负责辖区范围内排污单位初始排污权的核定。初始排污权应按规定每5年核定一次，原则上应在每5年规划期的第1年完成核定。
（三）明确核定要求。生态环境部门应本着公平公正的原则，按排污权核定技术规范、国家和地方减排要求从严核定，并根据信息公开的要求经公示后确定，公示时间不少于15日。排污单位对初始排污权核定结果有异议的，可在公示期内向生态环境部门申请复核。生态环境部门应在接到复核申请之日起10个工作日内作出复核决定，并告知排污单位复核结果。
（四）明确定价要求。发展改革部门应会同财政、生态环境部门，根据当地污染治理成本、生态环境资源稀缺程度、经济发展水平等因素，原则上以5年为周期核定初始排污权使用费征收标准。
（五）明确征缴要求。生态环境部门应在完成初始排污权核定程序后10个工作日内，按初始排污权使用费征收标准相关规定，开具缴款核定通知单并送达排污单位，同时交由税务部门负责征管。排污单位应按缴款核定通知单上的要求，在10个工作日内向税务部门申报缴纳排污权使用费。对未按时缴纳初始排污权有偿使用费的排污单位，按每日万分之五的标准加收滞纳金，加收的滞纳金按照政府非税收入管理要求，由税务部门缴入国库。对未缴纳排污权使用费的排污单位，不予办理排污许可证相关业务。
初始排污权延续后的有效期限原则上截止到本5年规划期末。排污权使用费以年为单位计算，不足整年的按日计算。
四、规范排污权交易
（一）明确申购范围。对2024年1月1日后，纳入生态环境部规定的建设项目环境影响评价报告书和报告表管理类别，且确需新增排污权指标的新建、改建、扩建项目，应严格执行削减替代制度，并按要求完成排污权交易。以排污权交易方式取得的新增排污权指标，应与削减替代量保持一致。
（二）明确平台交易。严格落实平台之外无交易的要求，涉及长三角跨区域的排污权交易，应通过长三角区域排污权交易平台办理。其他情形的排污权交易应通过所在省级排污权交易平台办理。如需调整交易平台相关规定，由长三角区域排污权有偿使用和交易试点工作专班审议确定。
（三）明确市场定价。政府储备排污权出让原则上应通过公开竞价的方式交易，竞价的底价参照初始排污权使用费征收标准。政府出让的排污权有效期为5年，自通过排污权交易平台成交之日起计算。
（四）明确转让要求。依法有偿取得排污权的排污单位，其富余排污权可依法有偿转让或申请政府回购。排污单位富余排污权可通过协议转让、挂牌转让、拍卖转让、集合竞价转让等方式交易。排污单位转让富余排污权的价格低于初始排污权使用费征收标准的，生态环境部门优先对其回购。排污单位转让的富余排污权有效期保持其剩余期限不变，自通过排污权交易平台成交之日起计算。
（五）明确跨区交易。排污单位开展跨行政区域的排污权交易，应经共同的上级生态环境部门审批（涉及跨省排污权交易的，由长三角区域排污权有偿使用和交易试点工作专班审批），且符合受让所在行政区域的削减替代制度等要求。上年度大气未达到要求的县（市、区），不得开展增加本行政区域相关污染物总量的排污权交易。
跨省排污权交易的排污单位应在长三角区域排污权交易平台注册登记，按要求提交申请并参与交易。排污权交易线上成交后，交易双方应签订排污权交易合同。排污单位应在排污权交易合同签订之日起10个工作日内，按照合同约定完成资金交割。纳入重点管理和简化管理排污许可证范围的排污单位，应及时向核发排污许可证的生态环境部门申请办理排污许可证相关手续。
五、规范排污权储备
[bookmark: _GoBack]（一）明确储备来源。生态环境部门可通过预留、收回、回购等形式开展排污权储备。排污权储备的来源包括预留初始排污权、无偿收回排污单位已到期且未予以核定的排污权、回购排污单位的富余排污权和其他来源的排污权。
（二）明确调配要求。政府储备排污权应优先用于保障重大项目、民生环保基础设施项目等。生态环境部门应建立排污权储备调配机制，结合环境质量改善和污染减排完成情况，综合考虑地方经济发展因素，在县（市、区）级政府储备排污权不足的前提下，上级生态环境部门可通过调配交易予以解决。
六、规范监督管理
（一）加强执法监管。生态环境部门应加强对排污单位排污权使用行为的执法监管，对超过排污权总量排放等违反总量控制要求的行为，依照《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《排污许可管理条例》等法律法规予以查处。
（二）明确监管要求。发展改革、财政、生态环境、税务部门应及时掌握本辖区排污权有偿使用和交易情况，加强对排污权有偿使用和交易制度执行情况、排污权交易管理机构操作管理情况的监管和检查，及时查处各类违法违规行为并视情追究法律责任，涉嫌犯罪的应移交司法机关依法处理。
（三）加强信息公开。生态环境部门应严格落实信息公开制度规定，向社会公开排污权有偿使用和交易相关信息，接受社会监督。
七、其他事项
本办法自印发之日起施行。国家对排污权有偿使用和交易有新规定的，从其规定。
