关于《台州市智能网联车辆道路测试

和示范管理实施细则（试行）》

起草说明
一、起草背景

2021年7月，工业和信息化部、公安部、交通运输部联合印发了《智能网联汽车道路测试与示范应用管理规范（试行）》（工信部联通装〔2021〕97号）。近年来，省内绍兴市、丽水市、嘉兴市、杭州市、湖州市、宁波市等地相继出台了智能网联车辆道路测试与示范管理实施细则。其中杭州市、嘉兴市、丽水市由经信部门牵头，宁波市、湖州市、绍兴市由交通运输部门牵头。

当前，我市智能网联车辆相关产业加速布局。椒江区引进的酷哇科技有限公司拟投放智能网联环卫机器人；黄岩区引进的文远知行智能科技有限公司计划创建L4自动驾驶示范应用项目，涉及自动驾驶小巴、自动驾驶环卫车等场景测试；路桥区拟引进落地九识智能科技有限公司自动驾驶物流车项目；菜鸟物流正与市邮政管理局接洽，意向在台州地区投放快递无人车。在此背景下，市场主体和属地政府对于建立市级管理规范的诉求日益迫切。

根据市领导要求和局党组的工作部署，我处于2024年12月启动《台州市智能网联车辆道路测试和示范管理实施细则（试行）》（以下简称“《实施细则》”）起草工作。
二、起草过程

起草工作启动以来，我们先后与文远知行、酷哇科技、菜鸟物流等市场主体以及中汽研（宁波）等第三方机构开展对接。2024年12月8日，形成《实施细则》初稿。2024年12月16日，发函征求市级有关单位意见，吸收采纳部门职能调整等建议。2024年12月27日，与台州市公交集团对接市级智能网联车辆运行管理服务平台建设及运营相关事项。2024年12月31日，第二次发函征求市级有关单位意见，吸收采纳组织体系调整等建议。2025年1月21日，组织市级相关部门召开讨论会，进一步明确部门职能、路段划分、事故认定等核心条款。2025年2月7日，与市司法局进行专题会商，针对《实施细则》的合规性，逐条进行修改。2025年2月14日，再次与椒江区酷哇科技、黄岩区文远知行进行对接，征求相关意见。2025年2月18日，第三次发函征求各县（市、区）政府和市级有关单位意见，在充分吸收各地各部门意见建议后，形成《实施细则》（送审稿）。
三、主要内容
《实施细则》（送审稿）共10个部分，主要包括以下内容：

（一）适用范围和定义。明确适用场景，并对智能网联车辆、道路测试、示范应用、示范运营等核心概念作出界定。

（二）组织管理。由市经信局牵头，联合公安、交通等6部门成立联席工作小组，办公室设在市经信局。细化部门权责划分，规定由联席工作小组组建专家委员会，并委托第三方专业机构开展技术评估。

（三）道路测试与示范主体、驾驶人及车辆。分类规定道路测试、示范应用、示范运营三类主体资质条件，细化驾驶人资质和车辆技术标准，特别对无驾驶人场景设置额外车辆要求。
（四）申请与审核。共三方面内容，包括道路测试、示范应用、示范运营的申请与审核，分别对相关主体需提供的证明材料、申请审核流程等进行规定。最后，都由公安机关交通管理部门发放机动车临时行驶车号牌。

（五）功能型无人车。单列功能型无人车技术规范，对保险要求和不配备现场安全人员的场景进行了规定。
（六）道路测试与示范管理。明确测试车辆需安装醒目标识及数据记录装置。实行动态数据监控机制，建立市级智能网联车辆运行管理服务平台，要求测试、应用及运营过程中所有数据实时接入平台，由平台运营方负责动态运行监测。

（七）交通违法和事故处理。明确车辆驾驶人或管理人作为交通违法和交通事故责任人。建立交通事故情况报送机制。
（八）附则和附件。附则载明实施细则施行时间，附件包括联席工作小组成员、逐级申请流程、车辆检测项目以及道路测试、示范应用、示范运营申请审核流程涉及的安全性自我声明、通知书等。


