
《宁波市加强基础研究行动方案（2024-2027年）》起草情况说明
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于全面加强基础研究的决策部署，充分发挥基础研究对科技创新的源头供给和引领作用，加快发展新质生产力，推进高水平创新型城市建设，根据《国务院关于全面加强基础科学研究的若干意见》、《浙江省人民政府关于全面加强基础科学研究的实施意见》等文件精神，制定《宁波市加强基础研究行动方案（2024-2027年）》（以下简称《行动方案》），现将起草情况说明如下。
起草背景与过程

（一）起草背景

1、宁波基础研究现状。近年来，我市超常规推进科技创新发展，加快发展新质生产力，推进高水平创新型城市建设，但对标国内先进城市和“打造一流城市 跻身第一方阵”的目标要求，仍存基础研究投入占比偏低、破解重点产业发展“卡脖子”技术能力不足、高能级科创平台及重大科学装置缺乏、“从0到1”原创成果少、顶尖人才缺乏等问题。

2、国家有要求，省、市委市政府有部署。习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时发表的重要讲话，统筹“两个大局”，着眼复兴全局，就加强基础研究提出了一系列重要论断和重大要求。国务院、浙江省先后发布了《国务院关于全面加强基础科学研究的若干意见》《浙江省人民政府关于全面加强基础科学研究的实施意见》，市委理论学习中心组举行“加强统筹协调、推动基础研究”专题学习会，明确要突出原创创新，创新体制机制，加强协同创新，强化稳定支持，全面加强基础科学研究，提升创新策源能力。

为落实国家部署和市委市政府要求，出台我市加强基础研究行动总纲领，为宁波“争一流、创样板、谱新篇”提供科技创新策源十分迫切。
（二）起草过程

为贯彻落实《国家科技体制改革三年攻坚方案》《浙江省关于加快科技体制改革攻坚的实施意见》，2023年5月中旬市科技局启动科技体制改革的前期研究，6月中旬深入西北工大宁波研究院、宁波中策动力、德塔森特等创新平台和企业开展调研，组织召开系列座谈会，广泛吸纳相关建议意见，7月初形成相关研究报告。7月中旬启动《行动方案》的编制起草工作，8月完成《行动方案》（初稿），9月中旬向高校院所、部分企业开展第一轮意见建议征求，共征求到修改意见12条，采纳11条、不予采纳1条。12月，再次赴宁大、中科院宁波材料所等高校院所调研，经修改完善后，1月面向市级相关部门、区（县、市）开展第二轮意见建议征求，征求到修改意见10条，全部采纳，进一步修改完善后形成了《行动方案》（征求意见稿）。
二、总体思路
《行动方案》的起草以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以高水平科技自立自强为目标，大力实施科技创新和人才强市首位战略，优化基础研究总体布局和发展环境，壮大基础研究人才队伍，持之以恒加强基础研究。

一是突出系统布局。立足宁波高校院所特色优势学科，聚焦我市三大科创高地和“361”万千亿产业集群，面向前沿新材料、未来智能、原创新药、未来诊疗等领域科技前沿热点难点，优化基础学科布局与均衡发展，强化需求牵引问题导向的基础研究，积极部署前沿和交叉科学研究。

二是突出重点导向。按照战略、前沿、市场”这三个方向布局重点领域，以战略性新材料、集成电路、人工智能等宁波优势领域为重点，开展战略导向的体系化基础研究，为国家发展贡献宁波力量。以数学、物理学、力学、生命科学为重点，适当投入前沿导向的探索性基础研究，为基础研究奠定积累基础。以新材料与先进制造、生命与医学工程、新能源与低碳技术等宁波重大需求为重点，确定主攻市场导向的应用性基础研究，持续塑造产业引领力。

三是突出创新聚集。强化“人才、平台、项目、资金”等创新要素向基础研究集聚。从加快引育基础研究人才队伍，加快高能级科创平台建设、强化基础研究主力军作用、完善基础研究科技计划体系、加快推进基础研究开发合作等方面制定15条具体任务举措，全面推动宁波基础研究高质量发展。

四是突出强化统筹。在市人才科技委员会领导下，建立科技、财政、教育、经信等部门联动推进基础研究的工作机制,加大基础研究投入，营造崇尚科学热爱科学的氛围，推动政策落地实施。

三、主要内容

《行动方案》由总体要求、重点方向、重点任务以及保障措施四部分组成。

（一）关于总体要求
明确指导思想、基本原则和主要目标。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“注重原创、人才优先、持之以恒、开发合作”的基本原则，主要实现定性及定量两个维度的目标。提出到2027年，我市高水平基础研究体系基本形成，每年基础研究投入增长30%以上，基础研究经费占全社会研发经费比重达到6%，建设全国重点实验室3家、省部级重点实验室50家以上、市级基础学科研究中心5家，顶尖人才（项目）数量累计超过40名，国家杰出青年科学基金入选者超过30名，进入全球ESI前1%学科达到20个以上、前1‰学科实现零的突破。
（二）关于重点方向
重点方向包括总体布局与重点领域两个部分。总体布局主要围绕基础学科建设、产业应用基础研究、前沿科技研究三方面来布局。重点领域包括战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究和市场导向的应用性基础研究三大领域。
（三）关于重点任务

对标目标，细分5个方面15个重点任务。一是加快引育基础研究人才队伍，完善人才引育机制，加快聚集世界一流顶尖科学家，大力培养优秀青年科技创新人才，加快推进基础研究后备人才培养。二是加快创建高能级科技创新平台，加快打造重点实验室体系。构建完善以国家-省-市级重点实验室梯次部署的新型实验室体系，聚力建设高水平科研平台，加快重大科技基础设施建设。三是强化基础研究主力军作用，提升高校院所基础研究能力，长期稳定支持高校、科研院所加快打造高水平创新团队和高能级科创平台，引导企业加大应用基础研究。四是加快完善基础研究科技计划体系，强化基础研究到产业应用一体化部署。围绕宁波市经济社会高质量发展需求，强化基础研究、应用基础研究、核心技术攻关、工程化研究与示范应用全链条部署，完善自然科学基金支持机制，健全基础研究评价管理体系。五是加快推动基础研究开放合作，深度融入长三角创新共同体建设，广泛参与基础研究国际合作，优化基础研究学术交流环境，加大基础研究成果转化力度。

（四）关于保障措施

从加强基础研究统筹协调、加大基础研究多元化投入、营造崇尚科学热爱科学的氛围等3个方面提出保障措施，有力保障基础研究加强举措推进落实。
四、突破性抓手与创新举措
《行动方案》融入多项创新举措，优化基础研究总体布局和发展环境，塑造战略科技力量，激发创新主体活力，持之以恒加强基础研究，推动宁波基础研究高质量发展。

一是在科技项目资助上创新。联合国家自然科学基金，共同出资设立区域创新发展联合基金。对获得国家自然科学基金立项项目给予奖补支持，进入国家自然科学基金会议评审未获立项的杰出青年、优秀青年、重点项目、联合基金等重大项目，在市级科技计划体系中给予立项支持。整合市自然科学基金及公益性研究计划，实施宁波市基础公益研究计划，探索设立自然科学基金人才项目，鼓励自由探索式研究和非共识创新研究。
二是在人才引育机制上创新。统筹各类人才和科技资金，组织实施顶尖人才担纲领衔的前沿基础重大项目，新设立宁波市杰出青年计划项目。加大青年博士创新项目支持力度，提高35岁以下青年人才牵头承担基础研究项目的比例。谋划建设基础学科拔尖学生培养基地，探索建立拔尖学生选拔招录机制，与中学联合培养基础学科拔尖人才。试点探索跨学科、跨专业本博贯通培养模式，培养一批专注科研领域的后备基础研究人才。

三是在科研组织模式上创新。探索设立“基础研究特区”，赋予“基础研究特区”充分科研自主权，支持机构自由选题、自行组织、自主使用经费。支持科技领军企业设立首席科学家岗位，支持“链主型”企业牵头组建科研攻关联合体，开展基础研究与应用基础研究，经相关论证后优先纳入市级重点研发计划指南及联合基金项目库。
四是在多元化投入上创新。优化基础研究经费投入结构，市、区两级财政对基础研究投入每年增长30%以上。建立“财政资金+企业投入+社会资本”联动支持模式，引导鼓励企业和社会各界积极投入基础研究，设立联合基金，符合条件的可按照国家规定享受相关基础研究税收优惠政策。


