
关于对《金华市金东区关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）（公开征求意见稿）》的起草说明
一、制定背景
为全面落实中央、省委、市委和区委经济工作会议决策部署，增强政策取向一致性，加强各类政策的协调配合，扎实推动经济向上结构向优、发展态势持续向好，在全面评估历年“8+4”政策实施情况及承接落实2025年省、市“8+4”政策的基础上，我区谋划制定了2025年“8+4”政策。
二、主要内容
包括8个重点领域政策包、48条政策措施。对比市征求意见稿，我区删除政策2条（促进高等教育高质量发展、推进义乌市深化国际贸易综合改革），新增4条政策条目（分别为强化科技创新政策包中的“加快科技成果转移转化”1项政策；深化重点产业链培育政策包中的“优化提升现有小微企业园”1项政策；推进乡村振兴和城乡融合发展政策包中的“加大林业产业发展扶持力度”“促进特色产业高质量发展”2项政策）。
一是强化科技创新政策包（由区科技局牵头实施）。包括加强科创平台效能建设、支持开展关键核心技术攻关、支持科技领域重大项目建设、强化科技金融服务、加快科技成果转移转化、优化人才支持政策、支持企业加大研发投入、培育科技创新主体等8条政策措施。
二是深化“3+3”主导产业培育政策包（由区经信局牵头实施）。包括打造现代化产业体系、支持推动工业领域设备更新和技术改造、支持数字经济创新提质发展、支持企业高质量发展、强化工业用地供应服务保障、优化提升现有小微企业园等6条政策措施。
三是推进服务业高质量发展政策包（由区发改局牵头实施）。包括打造高能级服务业平台和骨干企业、提升金融服务实体质效、推动生产性服务业高质量发展、加快文旅融合深度发展等4条政策措施。
四是加强国际陆港和综合交通枢纽建设政策包（由区交通局牵头实施）。包括加快金华国际陆港建设、大力推进中欧班列集结中心建设、降低全社会物流成本、构建现代航空体系，激发低空经济活力、稳步推进交通惠民等5条政策措施。
五是扩大内需和对外开放政策包（由区商务局牵头实施）。包括加力支持消费品以旧换新、全面激发消费活力、推动对外贸易稳量提质、大力吸引和利用高质量外资等4条政策措施。
六是扩大有效投资政策包（由区发改局牵头实施）。包括发挥重大建设项目带动支撑作用、积极向上争取资金支持、加大对民间投资支持、强化用地用林要素保障、强化用能要素保障等5条政策措施。
七是推进乡村振兴和城乡融合发展政策包（由区农业农村局牵头实施）。包括持续深化新时代“千万工程”、支持科技强农、机械强农、加强耕地保护、健全粮食安全保障机制、加大林业产业发展扶持力度、促进特色产业高质量发展、促进县城承载能力全面提升、有序推进农业转移人口市民化、大力推进“产业飞地”高质量发展等8条政策措施。
[bookmark: _GoBack]八是保障和改善民生政策包（由区人社局牵头实施）。包括推进基本公共服务一体化均等化、推进“劳有所得”、推进“幼有善育”、推进“学有优教”、推进“住有宜居”、推进“老有康养”、推进“病有良医”、推进“弱有众扶”等8条政策措施。
三、起草过程
2025年1月，我局启动区“8+4”综合性政策制定工作，1月15日根据《浙江省关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）（二轮征求意见稿）》和《金华市关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）（征求意见稿）》收集各部门政策意见。2月初形成《金华市金东区关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）（征求意见稿）》。2月13日，组织召开金东区“8+4”政策部门座谈会，进一步征求有关单位意见。2月20日形成《金华市金东区关于推动经济高质量发展的若干政策（2025年版）（公开征求意见稿）》。
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