
《城乡规划编制单位乙级资质认定告知承诺实施办法（征求意见稿）》起草说明

一、必要性

（一）贯彻党中央“多规合一”重大决策部署的需要。

建立国土空间规划体系并监督实施，将主体功能区规划、土地利用规划、城乡规划等空间规划融合为统一的国土空间规划，实现“多规合一”，是党中央、国务院作出的重大决策部署。根据改革要求，新修正的《土地管理法》规定“国家建立国土空间规划体系”，明确了国土空间规划的法律地位，规定“经依法批准的国土空间规划是各类开发、保护、建设活动的基本依据。已经编制国土空间规划的，不再编制土地利用总体规划和城乡规划。”规划编制单位资质作为行业管理的重要抓手，也是国土空间规划编制质量的重要保证。当前，原有的相关资质管理要求难以满足新形势下的实践需要，亟需对相关制度进行修改完善，用法治规范保障改革成果落地。
（二）深化“放管服”改革的需要。

2021年6月，国务院印发《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》（国发〔2021〕7号），要求取消丙级资质，优化资质审批，并加强事中事后监管。更新我省城乡规划编制单位资质认定告知承诺实施办法，将“放管服”改革的有关要求纳入法治化轨道，可以更好落实有关要求。
（三）强化行业管理、优化政务服务的需要。

随着“证照分离”改革、信用体系建设等有关工作的推进，迫切需要政府在市场准入、事中事后监管、行业信用体系建设等行业监管方面做更多更精细的工作。浙江省自然资源厅深度对接自然资源部建立的全国城乡规划编制单位管理信息系统，通过全国系统对接工商、公安、人社等部门信息，实现对规划编制单位的动态监管。

二、起草过程

机构改革后，我厅承接城乡规划资质管理工作，为深入贯彻落实省委全面深化改革委员会第二次会议关于“将‘最多跑一次’改革进行到底，梳理归集‘一件事’”和《浙江省人民政府关于印发浙江省开展“证照分离”改革全覆盖试点工作实施方案的通知》（浙政发〔2019〕27号）精神，全面落实“实行告知承诺”要求，在依法行政的前提下，我厅与相关部门多次沟通，推动浙江省资质管理相关工作，于2019年出台《城乡规划编制单位资质认定(乙级) 告知承诺实施办法(试行)》（浙自然资规〔2019〕18号）。

试行期间，自然资源部相继印发《自然资源部办公厅关于加强规划资质管理的通知》(自然资办函〔2021〕600号)《自然资源部办公厅关于深入推进城乡规划编制单位资质认定“放管服”改革的通知》（自然资办函〔2022〕450号）《城乡规划编制单位资质管理办法》（中华人民共和国自然资源部第11号令）等相关文件，我厅根据试行情况，结合自然资源部文件精神，进一步修改完善形成了《城乡规划编制单位乙级资质认定告知承诺实施办法（征求意见稿）》，征求社会公众意见。

三、需要说明的几个问题

（一）关于资质等级和类别。

一是压减资质等级。按照国发〔2021〕7号文件有关要求和《城乡规划编制资质管理办法》，取消丙级资质，修订后的乙级资质标准要求低于原规定，保障中小企业进得来、能参与。二是在专业技术人员结构方面，按照机构改革后国土空间规划编制的实际需求，在原有专业范围的基础上进行了优化、拓展。

（二）关于优化审批服务。

一是统一了报送通道报送，申请机构均需通过登录全国国土空间规划行业管理信息系统进行申报。二是落实一网通办要求，明确全流程电子件申报，提供申请受理、审查决定、证书送达等全流程、全环节网上服务。三是实行电子证照，降低企事业单位办理资质成本。
（三）关于认定流程、告知与承诺要求。

一是明确资质认定工作程序为告知→承诺→认定，不以相对人的申请作为资质认定的第一环节。二是以告知书和承诺书的形式一次性明确了城乡规划编制乙级单位资质应当具备的条件和技术能力。三是明确申请机构提交的申请材料齐全、符合法定形式的，资质认定部门不再进行实质性审查，当场作出资质认定决定。

（四）关于加强事中事后监管。

一是要求规划编制单位取得资质后，及时更新人员信息，建立规划编制单位项目、人员与成果数据库，实行动态监管。二是注重诚信管理，对于申请机构作出虚假承诺的，将依照相关规定撤销行政许可并予以公布，同时记入其信用档案，并明确该申请机构在1年内不得再次申请城乡规划编制单位资质。三是明确相应法律责任。
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