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起草说明

现就《“水清岸绿”水环境提升项目》（征求意见稿）编制情况说明如下：
1、 制定的必要性和可行性
1、对14条河道加强水质监测。
目前，彭埠辖区共有14条河道，加强水质监测，提升巡查频次，可以及时发现和处理水质问题，时刻掌握街道范围内水体的质量状况和趋势，面对突发情况，第一时间查明污染源头，并制定相应的有效措施进行干预和治理，从而防止水环境进一步恶化，保护生态系统的平衡和稳定，为居民提供更加安全、健康的生活环境。同时随着公众环保意识的提高，有更多的人认识到水质监测的重要性，形成了社会共识，配合一系列政策和措施，在有力的政策保障下，为街道加强水质监测创造了良好的社会环境。
2、云普港清淤以及驳坎修复。
云普港涉及古海塘遗迹，暂时无整治计划，挡墙、驳坎破损严重，存在较大安全隐患，同时河道淤积严重，平均淤泥厚度达23厘米以上，且河底建筑垃圾杂物、乱石较多。清淤整治可以有效去除云普港河道中的淤泥、垃圾等障碍物，恢复河道的畅通，保证水流的正常流动，提高河道的行洪能力，减少河道污染，提升水质。驳坎修复则可以稳固河岸，防止河岸侵蚀和水土流失，确保河道结构的完整性和稳定性，进一步恢复河道的自然功能，促进生态平衡，改善河岸环境。2023年街道已对云普港（普福闸点位）进行了清淤整治，已有一定的项目经验，将聘请专业的施工队伍和技术人员，运用现代化的清淤设备和驳坎修复技术，高效、安全地完成工程任务，确保施工质量和效果。
3、打造街道水文化特色系列。
水是城市文脉的重要组成部分，街道作为城市的基础单元，打造水文化特色体系有助于丰富城市的文化内涵，展现城市的独特魅力。通过挖掘和传承水文化，可以让居民更加深入地了解城市的历史和文化，增强文化认同感。通过宣传文化墙、彩虹跑道、网红打卡点以及各类配套设施等设置，展现文化特色的同时，增加趣味性、娱乐性、休闲性，为居民提供丰富的文化娱乐活动，提升居民的生活质量。彭埠街道拥有丰富的水资源和水文化资源，今年首先将以运河彭埠段为试点，在运河彭埠段约1000米长河岸定制一批含彭埠特色的水文化便民设施，目前设计稿已初步完成。
二、项目预期成效
1、对14条河道加强水质监测。
一是能够及时发现水质问题，如污染超标、水质恶化等，从而迅速采取应对措施，确保水质稳定。
二是加强水质监测有助于推动水环境治理工作。通过提高巡查频次，可以准确掌握水质状况，发现问题更快地查明源头，并制定针对性的治理措施，改善水生态环境，提升水资源的可持续利用水平。
2、云普港清淤以及驳坎修复。
一是恢复河道功能。清淤可以清除河道内的淤泥、垃圾等，恢复河道的通畅，提高水流速度，从而恢复河道基本功能。驳坎修复则可以确保河岸的稳定，防止水土流失，进一步保障河道的正常运行。
二是提升水质与生态环境。清淤减少河道内的污染源，降低水体污染程度，从而提升水质。同时，清洁的河道和稳定的河岸为水生生物提供了更好的生存环境，有助于恢复河道的生态平衡。
三是增强防洪能力。河道清淤和驳坎修复能够降低河道淤积，提高河道的行洪能力，减少洪水灾害的风险。在暴雨或洪水来临时，畅通的河道和稳固的河岸能够更有效地抵御洪水，保护沿岸居民的生命财产安全。
四是美化城市环境。清淤和驳坎修复后的河道将变得更加整洁美观，河道两岸的绿化和景观建设也将得到进一步提升。这将有助于提升辖区环境质量，增强宜居性。
3、打造街道水文化特色系列。
一是提升文化软实力。通过深入挖掘和传承水文化，打造具有独特魅力的水文化品牌，丰富城市文化内涵，展现街道的文化底蕴和特色，进一步提升彭埠街道的文化软实力，增强居民的文化认同感和归属感。
二是增强居民生活质量。通过彩虹跑道、沿街小品、宣传文化墙、网红打卡点、各类硬件配套设施等设置，打造具有美观性、趣味性、休闲性的运河特色景观带，增强居民的生活质量，满足居民的精神文化需求，提升居民的幸福感和满意度。
三是推动生态文明建设。水文化体系的建设强调水资源的保护和生态环境的改善，推动生态文明建设。通过倡导节水理念、宣传水生态环境保护等方式，促进水资源的可持续利用，保护生态环境，实现人与自然的和谐共生。
三是提升街道形象与知名度。通过媒体宣传、文化交流等途径，街道的水文化品牌将得到广泛传播，进一步提升街道的形象和知名度，为街道的长远发展奠定坚实基础。
三、依据的法律、法规、规章和政策
《彭埠街道“五水共治”重点工作责任书》；《2024年上城区“最美红巷”行动考核办法》；《2024年度上城区“五水共治”（河长制）考核实施办法》


四、起草过程
2024年1月-3月，经内部讨论形成项目方案；2024年3月，经集体讨论审议，该项目被列为彭埠街道2024年度重大行政决策事项。

