
附件1
《关于省统筹补充耕地指标使用和跨市补充耕地指标调剂有关规定的通知

（征求意见稿）》起草说明

为进一步改革完善耕地占补平衡落实机制，改进省统筹和跨市调剂补充耕地管理，切实保障重大项目落地，省自然资源厅牵头起草了《关于省统筹补充耕地指标使用和跨市补充耕地指标调剂有关规定的通知（送审稿）》（以下简称《通知》）。现就具体起草情况说明如下：

一、起草背景
耕地是粮食生产的命根子，保护好耕地，端牢饭碗，在党和国家事业全局中具有基础性、战略性意义。2024年2月5日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强耕地保护提升耕地质量完善占补平衡的意见》，全面系统部署耕地保护工作，对改革完善耕地占补平衡制度提出明确要求，将各类对耕地的占用统一纳入占补平衡管理。2024年10月8日，自然资源部、农业农村部联合印发《关于改革完善耕地占补平衡管理的通知》，要求建立以省域耕地总量动态平衡为核心的占补平衡机制，强化“以补定占”管控。根据国家新政，在符合国土空间规划和生态环境保护要求的前提下，各类非耕地地类均可作为补充耕地来源，今后各地通过恢复耕地就能实现自行平衡，全省落实耕地占补平衡的成本大幅下降。为加快新政落地浙江，一系列耕地占补平衡省级配套政策陆续印发，2025年1月14日，省人民政府办公厅印发《关于调整耕地开垦费等有关政策的通知》；2025年2月5日，省自然资源厅、省农业农村厅联合印发《关于进一步加强耕地保护改革完善耕地占补平衡管理的通知》。省统筹补充耕地指标和跨市补充耕地指标调剂相关政策是我省长期以来统筹保障重大项目落地、促进经济社会高质量发展的有力举措，随着耕地占补平衡新政落地实施，现行省统筹补充耕地指标价格过高，难以真正发挥促进重大项目降本提效的政策利好，亟需调整。
二、起草过程

省自然资源厅在充分沟通省级有关部门、调研听取市县意见建议的基础上，牵头起草了《关于省统筹补充耕地指标使用和跨市补充耕地指标调剂有关规定的通知（征求意见稿）》，并于2月10日正式行文征求了省级有关部门和各设区市政府意见。共收到反馈意见18条，其中8条意见采纳，9条意见部分采纳，1条意见未采纳。部分意见在《通知》中修改完善，部分意见将在下步政策执行时予以吸收，未采纳意见已做出说明。

三、主要内容

《通知》主要明确了省统筹补充耕地指标使用和跨市补充耕地指标调剂的4方面内容。

一是暂停省统筹补充耕地指标收缴。根据国家耕地占补平衡改革，结合我省耕地占补平衡实际和省统筹补充耕地指标库存情况，2024年开始暂停省统筹补充耕地指标收缴。

二是调整省统筹补充耕地指标分类和使用价格。省统筹补充耕地数量指标使用价格调整为13万元/亩，水田指标（包含数量指标）使用价格调整为18万元/亩，全省补充耕地储备库（新库）启用前，粮食产能指标按项目所需足额配备。

三是调整省统筹补充耕地指标使用范围。原则上单独选址项目，尤其是省级以上重大基础设施项目，应优先申请使用省统筹补充耕地指标落实耕地占补平衡。对于其他各类建设项目申请使用省统筹补充耕地指标，省统筹全额予以保障。通过申请使用省统筹补充耕地指标落实耕地占补平衡的建设项目，仅缴纳省统筹补充耕地使用资金，不再另行缴纳补充耕地资金。

四是调整跨市调剂补充耕地指标分类和价格。在全省补充耕地储备库验收入库产生的新增耕地数量指标、水田指标均可纳入指标调剂范围（原补充耕地指标库结转指标不允许调剂），取消粮食产能指标调剂。跨市补充耕地指标调剂价格原则上不低于15万元/亩，不高于30万元/亩。新入库的补充耕地指标和水田指标跨市调剂数量均纳入调剂双方年度耕地保有量考核。同时，相应调整非农建设“以补定占”管控规模上限。


