关于《临海市现代农业高质量发展的扶持办法》的起草说明
市农业农村局

为促进乡村产业振兴，优化政策支持体系，提高财政支农效益，我局牵头起草了《临海市现代农业高质量发展的扶持办法》。按照要求，以书面形式征求相关部门意见，并根据相关部门的意见进行修改后，现面向社会公开征求意见。
1、 相关背景
为认真贯彻落实中央、省、市农业农村工作会议精神和市委市政府的决策部署，为深入实施新时代浙江“三农”工作“369”行动，根据《台州市人民政府关于印发实施农业“双强”行动大力提升农业生产效率行动方案（2022—2025年）的通知》的精神，参考《台州市人民政府关于大力实施农业“双强行动” 加快提升乡村产业 全面推进乡村振兴的若干意见》（台政发〔2021〕20号），根据《临海市加快现代农业发展的扶持办法》的通知》（临市委办〔2017〕105号）5年多来的施行情况，为适应我市农业农村发展的新要求，经研究，对原农业“三十条”政策进行修改，制定了此扶持办法。
2、 主要内容
（1） 政策结构调整
《临海市现代农业高质量发展的扶持办法》在《临海市加快现代农业发展的扶持办法》的通知》（临市委办〔2017〕105号）政策的基础上进行修改。原政策由优化农业产业结构、加快培育现代农业经营主体、加快培育现代农业物流产业、提高农产品竞争力、强化现代农业的科技支撑、补齐农业农村短板夯实农村发展基础、健全各种要素的保障力度、附则八大块内容组成。
本扶持办法按照农、林、牧、渔、副五个子行业整合了相关条款，并强调了推动农业农村发展的重点工作：推进农业“双强”行动，扶持农产品加工等产业， 加强对主体的提升及品牌建设，进一步夯实“三农”水利、土地及生态环境发展基础，保障农业生产要素。修改后的扶持办法共有13块内容，分别为提升现代种植业发展水平、着力提升森林质量、推进畜牧业现代化、推动渔业绿色发展、培育农业配套产业、开展农业“双强”行动、壮大新产业新业态、推进农业主体提升、提高农产品竞争力、夯实“三农”发展基础、强化生产要素保障及附则。
（2） 政策具体条款调整
本扶持办法共计20条政策，较原政策减少了10条政策。具体调整如下：
1.删除了5条政策
第一条深化农业“两区”建设。目前省农业农村厅关于省级现代农业园区及省级农业强镇的工作已完成；第十条扶持外向型农业。政策实施以来没有兑现过该条款；第十三条对农业批发市场及卖场的补助。政策实施以来没有兑现过该条款；第十四条物流企业基础设施、冷库及冷藏车补助。该条政策对于固定资产及冷藏车的补助没有兑现过，主要补助为冷库建设。目前我市冷库贮存量已能基本满足农户需求，且最需要冷库的西兰花产业已有专项政策按体积进行补助。考虑到按体积补助的标准偏高，如农户有改建需求，可按照基础设施投资项目进行补助；第十九条气象防灾减灾标准化村镇的奖励。政策实施以来没有兑现过该条款。
2.合并了4条政策
将原政策第三条对于四大主导产业补助与第四条对于五大新兴产业及其他小产业的补助，补助内容相同，因此将两条条款合并为1条；将原政策第七条新产业新业态补助与第九条对农产品加工业补助合并为1条。合并后数量从4条减少到2条。
3.新增了1条政策
省农业农村厅一直以来对农创客工作高度重视，我市缺乏相关政策，近几年考核也因此失分。今年年初，为深入贯彻习近平总书记关于干部队伍建设、人才工作、人力资源开发重要论述精神和考察浙江重要讲话精神，纵深推进人才强省战略，浙江省省委召开全省“新春第一会”，就全面加强高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素养劳动者队伍建设作出系统部署。2024年，“新农人”培育工作更是省农业农村厅的重点工作。因此，为引导青年回农村，培养高素质“三农”人才队伍，也为完成上级布置的任务，新增了对农业主体创业创新的扶持条款。
4.取消附则在正文的标序
原政策第二十七条至第三十条为附则，修改后不在政策正文标序。
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