浙江省推进以人为本的新型城镇化战略

实施方案（2024-2028年）

为贯彻落实《国务院关于印发〈深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划〉的通知（国发〔2024〕17号）》要求，现结合浙江实际，制定本实施方案。

一、总体要求

深入实施以人为本的新型城镇化战略，要牢牢扭住高质量发展建设共同富裕示范区核心任务，以缩小“三大差距”为主攻方向，以改革创新为根本动力，以满足人民美好生活需要为根本目的，聚焦农业转移人口重点群体、潜力地区和都市圈等重点区域以及城市更新重点领域，推进基本公共服务一体化均等化，实施县城承载能力提升工程，着力以新型城镇化引领城乡融合发展，力争全省常住人口城镇化率年均提高0.5个百分点，到2028年底达到77%左右。

二、实施农业转移人口市民化提升行动

（一）推进基本公共服务一体化均等化。建立同人口发展相协调的基本公共服务供给机制，以设区市为单位推动基本公共服务资源、服务、标准、政策趋于一体，群众可跨区域、跨城乡享受同等优质的教育、养老、医疗、就业资源。健全常住地提供基本公共服务制度，到2028年底，面向常住人口的城镇基本公共服务事项比例力争达到85%以上。

（二）促进农业转移人口高质量就业。拓宽就业增收渠道，打造一批共富工坊、零工市场等就业场景。重点支持制造业龙头企业、技工院校培养技能人才，每年新增制造业技能人才20万人。支持发达地区用工企业在山区海岛县设立帮扶性就业基地。
（三）保障随迁子女受教育权利。在人口净流入的中心城区和城镇优先开展中小学改扩建，增加公办学位供给，到2028年底，随迁子女在公办学校（不含政府购买学位）就读比例力争达到94%以上。组建县域“共享教师库”，落实中小学职工编制“市管县用”机制。全面落实以流入地学籍和连续学习经历为依据的中高考报考制度。
（四）加大农业转移人口住房保障力度。鼓励有条件的县（市、区）将城镇常住人口逐步纳入住房保障政策范围。加大农业转移人口经济可承受的小户型保障性租赁住房供给，支持采用租赁补贴等措施通过市场化方式满足农业转移人口住房需求。
（五）扩大农业转移人口“大社保”覆盖面。全面取消在就业地参保户籍限制，全面落实持居住证参加城乡居民基本医疗保险政策。农民工参加职工基本养老保险人数、参加职工基本医疗保险人数五年累计新增100万人、200万人。到2028年底，全省跨省异地就医定点医疗机构开通率超过60%。
（六）进一步放开放宽落户条件。推行以经常居住地登记户口制度，全面实现全省（除杭州市区）户籍准入年限同城化累计互认及居住证互认互通，对在浙居住登记并持有沪苏皖居住证人员予以互认转换。推动杭州优化市区积分落户政策，提高参加社保、居住的标准分值，大幅缩短普通劳动者落户所需年限。
三、实施县城承载能力提升行动

（七）推动潜力地区城镇综合承载能力提升。推动常住人口多、城镇化率较低的县（市、区）新型工业化城镇化协调共进，加快县域人口就近就地城镇化，力争常住人口城镇化率年均提高1个百分点左右。推动山区海岛县“小县大城”集聚发展，迭代新一轮“一县一策”，力争常住人口城镇化率年均提高1.5个百分点左右。推动特大镇“强镇扩权”高质量发展，深化赋予特大镇同人口和经济规模相适应的经济社会管理权改革。
（八）提升产业平台能级质效。支持潜力地区深度参与国家先进制造业集群、省“415X”先进制造业集群建设，探索国家级园区托管联办县域产业园区新路径，提升“万亩千亿”、特色小镇等产业平台，到2028年底，力争实现潜力地区省级平台规上工业亩均税收超过30万元。推动乡镇产业集中布局，引导乡镇在“镇中园”和星级小微园基础上培育一批专精特新产业园。

（九）促进一二三产深度融合。创新乡村“土特产”全产业融合发展模式，推动茶叶、中药材等历史经典产业创新发展。创新农文旅、文商旅、文体旅等融合方式，打造大型商超、特色市集等新消费空间，推动潜力地区社会消费品零售总额年均增速与全省基本同步、服务业增加值年均增速高于全省。

（十）加快建设青年发展型县域。支持高水平高职教育资源下沉，定制化打造一批县域产业学院。深化青年入乡发展集成改革，构建乡村人才振兴“四链”融合发展集聚区、现代化农创园、青创空间、青创人才驿站等创业平台，深入实施十万农创客培育工程，促进“新农人”“农创客”、青年人、大学生入乡创业就业。
四、实施现代化都市圈同城化发展行动

（十一）推进杭甬双城双圈协奏。推动杭甬嘉台争创工业母机类国家先进制造业集群。加强杭甬科研机构、仪器设备、研发基地共享，组建一批跨区域创新协同联合体，到2028年底，杭甬之间年度技术合同成交额突破50亿元、年度联合攻克“卡脖子”技术超50项。推进杭绍甬城际列车加开高峰时段通勤班次并延伸至杭州主城区，加快杭甬高速复线宁波段二期工程建设。
（十二）强化杭州都市圈引领带动作用。高水平建设杭海国际数字贸易新城，加快杭绍临空经济一体化发展示范区建设，启动杭湖一体化合作先行区建设。加快建设超重力离心模拟与实验装置、超高灵敏极弱磁场和惯性测量装置（FEMI）等国家重大科技基础设施。积极推进杭州萧山国际机场四期扩建工程。加快建设杭德市域铁路、沪乍杭铁路、杭淳开高速公路，推进杭诸市域铁路前期，五年累计新增轨道交通里程（含高铁）400公里。推进杭州都市区中环项目全线贯通，五年累计新增高速公路里程300公里。

（十三）提升宁波都市圈综合竞争力。推动甬舟共建海上综合试验场，完善宁波舟山港港口集疏运体系。加快发展义甬舟嵊新临港经济区，高质量建设沪甬台合作产业园。积极推进宁波栎社机场四期扩建工程。加快建成甬舟铁路，推进甬台温高铁、金台城际铁路项目前期，五年累计新增轨道交通里程（含高铁）350公里。推进甬台温高速改扩建，五年累计新增高速公路里程250公里。

（十四）推进浙南区域一体化合作。支持温州提速打造全省高质量发展“第三极”。推动“中国眼谷”打造千亿级眼健康产业，促进浙南区域清洁能源、低空经济等产业整合融通。加快温州机场三期扩建、温福高铁建设，推进甬台温高铁、温武吉铁路前期，开工建设合温高速公路，拓展温州至丽水千吨级航道。持续推进金丽温海铁联运能力提升、瓯江内河航运复兴等标志性工程，基本建成金丽温开放大通道。

（十五）加快建设金义现代化都市区。深化义乌国际贸易综合改革，积极推进金义一体化，打造链接“一带一路”的内陆开放枢纽型都市区。推动华东国际联运港、义乌（苏溪）国际枢纽港“双核”提能升级，创建全国中欧班列集结中心、国家铁路一级物流基地、大宗商品交易中心。加快推进甬金高速拓宽金华段、义龙庆高速金华段建设，谋划开工金武永东轨道交通、金义高铁站，推进义乌国际机场适应性扩建，构建都市区内半小时交通圈。
五、实施城市更新和安全韧性提升行动

（十六）持续提升城镇居住品质。实施老旧居住区宜居改造及城中村综合改造工程，五年累计开工改造城镇老旧小区2000个以上，全面完成城区常住人口100万以上城市现有城中村改造。实施老旧街区（厂区）转型提质工程，到2028年底，基本完成城区常住人口200万以上的大城市老旧街区（厂区）改造。
（十七）增强城市安全韧性水平。实施城市地下管网安全提升工程，加快推动多类型地下管廊建设，五年累计改造完成城市的燃气、雨水、供水、污水等老旧管网5000公里，动态消除易涝积水隐患，到2028年底，城市内涝防治达标率达到98%。实施市政设施安全改造工程，动态消除市政设施重大风险隐患。

（十八）加快推进城市绿色智慧转型。实施城市公共空间功能提升工程，推进智能化、低碳化的新型城市基础设施建设改造。加强绿地建设与更新，推进城市公园绿地开放共享。全面改造提升生活垃圾分类投放设施和中转站，到2028年底，城镇生活垃圾分类处理率达90%，建筑垃圾综合利用率达90%以上。

六、保障措施

（十九）完善推进机制。发挥省推进新型城镇化建设工作联席会议统筹作用，协调解决难点重点问题。省级部门加强对各地新型城镇化工作的指导与支持，各市县因地制宜细化落实举措和项目清单，切实推进目标任务落地见效。

（二十）强化政策支持。积极争取中央预算内资金、超长期特别国债和专项债等，支持新型城镇化建设。完善农业转移人口市民化财政激励政策，建立奖补资金稳定增长机制。鼓励政策性开发性银行进一步加大新型城镇化相关基础设施领域融资支持。落实城镇建设用地增加与常住人口增加挂钩政策，加强义务教育校舍、保障性住房的用地保障，加大城市更新、城市土地整治等政策供给。


