杭州市上城区公共服务管理若干规定
（讨论稿）

为进一步优化全区“十分优享”高质量公共服务体系，完善公共服务常态化管理机制，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国城乡规划法》《浙江省国土空间规划条例》《杭州市居住区配套设施建设管理条例》《杭州市城市规划公共服务设施基本配套规定》等相关法律法规，结合本区实际，制定本规定。
一、总则
（一）本规定所称公共服务管理，是指与公共服务的规划布局、设施阵地、产品供给、资产管理、效能评估、数字赋能等全生命周期各环节相适应的一体化治理体系。
（二）本规定所称公共服务设施，是指纳入规划配建的公共服务设施，有集中配建、独立配建和住宅小区配建三种类型，包括教育、养老、幼托、医疗卫生、文化、体育、社会福利、社区服务等。
二、管理职责
（三）全区公共服务管理由区政府统筹实施。
（四）区发改经信局负责牵头制定综合性的公共服务机制、政策、规划和工作计划等工作，组织开展公共服务效能监测和评估。
（五）区民政局负责协同各行业主管部门，指导各街道办事处开展“全龄友好”基本单位建设和民生服务综合体（幸福邻里坊）提升等工作。
（六）区财政局负责指导监督公共服务设施资产的登记、配置、管理和处置等工作。
（七）各行业主管部门和各街道办事处对本领域和本辖区的公共服务管理负有主体责任。
（八）区住建局、上城规资分局、区机关事务中心和各群团部门在职责范围内做好公共服务管理各项工作。
三、公共服务设施规划和建设
（九）在公共服务设施的建设用地选址或规划配建内容调整论证阶段，上城规资分局应征求行业主管部门和街道办事处意见，相关行业主管部门和街道办事处出具意见前应报区政府同意。
（十）集中配建、独立配建的公共服务设施在初步设计征求意见阶段，上城规资分局、相关行业主管部门和街道办事处应报区政府同意后，方可出具书面反馈意见。
四、公共服务设施移交和接收
（十一）公共服务设施的移交包括无偿移交产权、免费移交使用权、建安成本移交产权和其他特殊约定情况四种类型。
上城规资分局核发涉及公共服务设施的《建设工程规划许可证》，应定期汇总相关信息抄告区财政局、各行业主管部门和街道办事处；区财政局应会同区机关事务中心指导督促相关行业主管部门、街道办事处制定《公共服务设施移交工作方案》，明确移交类型、接收单位、资金来源和产权归属等，于6个月内提请区政府研究决策；《公共服务设施移交工作方案》经区政府同意的，由接收单位与建设单位签订公共服务设施移交协议。
（十二）新建住宅小区配建的公共服务设施由各街道办事处负责接收；各街道办事处应会同行业主管部门，在项目方案审查或初步设计审查阶段提前明确移交的类型、位置和规模。
（十三）鼓励在城市有机更新和老旧住宅小区改造中增配公共服务设施，闲置行政事业用房可优先用于公共服务，国有企业经营性用房用于公共服务的按有关规定执行。
（十四）公共服务设施内机动车停车位的移交，参照《浙江省城市建筑工程停车场（库）设置规则和配建指标标准》和《杭州市执行浙江省<城市建筑工程停车场（库）设置规则和配建指标标准>的补充实施细则》执行；其他管理用房的移交，由接收单位和建设单位协商确定。
五、公共服务设施使用和管理
（十五）公共服务设施原则上应由接收单位负责管理运营，在不改变公共服务用途和公益属性的前提下鼓励社会化运营。对公共服务配套设施中暂不移交的部分，经区政府同意可由接收单位委托建设单位管理运营。
（十六）公共服务设施的接收单位应制定《公共服务设施运营管理方案》，其中集中配建和单独配建的公共服务设施应报区政府同意后实施，住宅小区配建的公共服务设施应报相关行业主管部门备案后实施。
（十七）公共服务设施的产权单位应按规定登记资产台账，可办理权属登记的应依法及时办理，积极推动公共服务用房优化配置和闲置房产有效盘活。
（十八）鼓励公共服务设施管理运营降本增效，支持符合条件的公共服务设施实施用水、用电、用气等商用改民用，符合相关税费减免规定的应及时给予减免。
六、公共服务设施功能优化
（十九）允许公共服务设施功能适度调剂，确需调整布局功能或引进社区商业服务的，在不违反相关法律规定同时满足结构、消防安全规范标准等要求的前提下，由公共服务设施所在街道办事处制定《公共服务设施功能优化方案》，报区政府同意后，按临时改变用途有关程序办理。
七、公共服务片区优化一体治理
（二十）打破街道、社区行政边界，创新推进公共服务片区优化一体治理。各街道办事处应结合属地人口结构、居民需求、地理环境和公共服务设施布局，以就近可及和优质供给为重点，在辖区划定若干公共服务片区，以“全龄友好”基本单元建设和民生服务综合体（幸福邻里坊）提升为抓手，持续推进公共服务设施、服务和管理品质升级。
（二十一）深化教育、养老、幼托、医疗卫生、文化、体育、社会福利、社区服务等领域公共服务片区优化一体治理改革。各行业主管部门要持续推进区级公共服务设施布局优化和服务提升，提升公共服务内涵和质量。做好公共服务项目在“全龄友好”基本单元建设内的布局。
八、公共服务数字化赋能
（二十二）建立片区化公共服务“一本帐”，优化公共服务设施资产全生命周期管理，整合现有数据资源，打造实用管用的公共服务数字化赋能平台。
（二十三）实施公共服务设施功能效能评估，实现对服务供给和居民参与度、满意度的日常监测。每年制定《公共服务效能评估报告》，推动公共服务设施优胜劣汰。
九、附则
[bookmark: _GoBack]（二十四）本规定自2025年**月**日起施行，如省市出台最新规定的，从其规定执行。
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