附件2

《浙江省自然资源厅关于进一步做好自然资源要素保障服务工作的通知（征求意见稿）》起草说明

[bookmark: _GoBack]为进一步做好自然资源要素保障工作，助力全省经济高质量发展，我厅起草了《浙江省自然资源厅关于进一步做好自然资源要素保障服务工作的通知（征求意见稿）》。现将有关情况汇报如下：
一、起草背景
近以来，在省委、省政府坚强领导下，全省上下全力实施“三个一号工程”，健全“8+4”经济政策体系，实施扩大有效投资“千项万亿”工程，积极开展“大走访大调研大服务大解题”活动，推进高质量发展建设共同富裕示范区，对自然资源要素保障提出更高要求。
我厅已分别于2023年、2024年出台《浙江省自然资源厅关于加强自然资源要素保障促进经济稳进提质若干政策措施的通知》（浙自然资规〔2023〕2号）《浙江省自然资源厅关于进一步做好自然资源要素保障的通知》（浙自然资规〔2023〕13号）《浙江省自然资源厅关于印发加强自然资源要素保障推动经济高质量发展若干政策措施的通知》（浙自然资规〔2024〕1号）等若干文件，持续更新自然资源要素保障措施，推动我省经济高质量发展，取得了很好的社会反响。但随着省内外社会经济形势的不断变化，原有政策已经需要进一步迭代升级。
今年10月，我厅领导带队赴自然资源部就当前自然资源要素保障有关政策进行沟通对接，了解到自然资源部正在紧紧围绕9月中央政治局会议精神和国务院常务会议部署，计划在年底前出台一系列增量政策，助力经济持续回升向好。我厅也应抓紧做好部委政策在我省落地的准备工作，明确进一步加大自然资源要素保障的力度和措施。
二、起草过程
在进一步迭代升级《浙江省自然资源厅关于印发加强自然资源要素保障推动经济高质量发展若干政策措施的通知》（浙自然资规〔2024〕1号）的基础上，结合自然资源部正在拟定的要素保障文件精神和浙江省2025年“8+4”经济政策体系优化调整工作，起草了《浙江省自然资源厅关于进一步做好自然资源要素保障服务工作的通知（征求意见稿）》。
三、主要内容
《浙江省自然资源厅关于进一步做好自然资源要素保障服务工作的通知（征求意见稿）》主要包括4个方面18条措施。
（一）加强规划计划统筹保障。加强国土空间规划统筹，强化用地计划保障，争取100个以上项目纳入国家用地保障范围，保障省以上重大基础设施新增建设用地计划指标5.5万亩。加大用地服务保障专项行动。省级安排1万亩新增建设用地计划指标，重点支持新质生产力中小民营企业项目经济发展；给予山区县（含调出县）每县200亩新增建设用地计划指标，保障民生及产业补短板项目用地；保障省重大产业项目新增建设用地计划指标1.5万亩。
（二）优化建设项目用地审查报批。优化简化用地预审及前期工作。鼓励重大项目申请先行用地。优化建设用地审批，允许分期分段办理农用地转用和土地征收，重大建设项目直接相关的改路改沟改渠和安置用地与主体工程可分别报批，明确铁路“四电”工程用地报批要求，允许单独选址重大项目用地报批容缺受理。允许调整用地审批。支持重大项目使用省统筹补充耕地。优化成片开发方案审查。规范规划许可实施管理。
（三）优化自然资源资产供应。优先支持工业项目用地。全省供应建设用地30万亩，其中出让工业用地面积占总出让用地面积比例不低于30%。深化“空间换地”。在符合相关技术规范要求的前提下，工业用地容积率一般不低于1.5，建筑系数达到40%以上，鼓励有条件的项目，容积率提高至2.0以上。深化低效用地再开发试点，推进低效工业用地整治，优化自然资源资产供应。做好矿产资源要素保障。
（四）加强用海用岛要素保障。加强用海保障。建立重大项目年度用海需求统筹机制，强化产业项目、基础设施项目用海保障，支持低效用海更新和海域分层复合利用，继续推行省级审批权限项目用海用岛审核和使用金减免审核“双审合一”，全年保障各类建设项目用海10万亩。简化海域使用论证。实行项目用海与填海竣工海域使用验收合并审查。优化项目用岛审查报批。允许临时海域使用适当延期。
四、需要说明的有关问题
该通知为《浙江省自然资源厅关于印发加强自然资源要素保障推动经济高质量发展若干政策措施的通知》（浙自然资规〔2024〕1号）的升级版，拟印发各设区市、县（市、区）人民政府和省级有关单位。
建议请省政府审定同意后，由我厅以“经省政府同意”名义印发。

