附件1
杭州市民政局 杭州市市场监管局
国家金融监督管理总局浙江监管局
关于做好股权慈善信托登记试点的通知
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]各区、县（市）民政局、市场监管局，浙江金融监管局各直辖金融监管支局，各有关单位：
为深化慈善信托改革试点工作，促进股权慈善信托发展，引导社会资本通过股权形式参与公益慈善事业，充分发挥慈善信托在助力共同富裕中的重要作用，根据《中华人民共和国慈善法》《慈善信托管理办法》《市场主体登记管理条例》等法律法规及国务院关于健全信托制度体系的部署要求，结合本市实际，现就开展股权慈善信托登记试点提出如下意见：
1、 定义与适用范围
1.股权慈善信托是指委托人基于慈善目的，依法将其合法持有的可转让、无权利负担的股权（股份、财产份额）作为信托财产，由受托人按照慈善信托文件约定以自身名义进行管理、处分并开展慈善活动的行为。
2.适用范围：本通知适用于以在杭州市及各区（县、市）登记机关登记注册的有限责任公司股权、非上市股份有限公司股份或合伙企业财产份额作为信托财产设立的慈善信托。
委托人以股权（股份、财产份额）和其他资产混合设立慈善信托的，或非股权慈善信托通过投资、受让等方式取得股权（股份、财产份额）的 ，其中股权（股份、财产份额）信托资产管理适用本通知。
二、股权慈善信托的设立与动态管理
（一）设立条件
1.委托人持有的股权（股份、财产份额）须为权属清晰、无质押或冻结等权利限制，且依法为可转让的实缴出资，价值可依法评估。
2.受托人须为杭州辖区内的信托公司或在杭州市、区两级民政部门登记的慈善组织。
 (二)设立流程
1.签署协议
委托人与受托人应以书面形式设立股权慈善信托，并根据《慈善信托管理办法》有关规定完成信托财产交付。信托公司担任受托人的，还应按要求事先办理信托产品预登记。
受托人应对委托人拟交付的股权（股份、财产份额）就财产确定性和合法性进行尽职调查和风险排查，完成内部审批流程。
2.申请备案
受托人在信托文件签订之日起7日内向受托人所在地县级以上人民政府民政部门提交《慈善信托备案申请表》，并附信托文件、股权（股份、财产份额）权属证明、委托人身份文件等材料。
3.获取回执
民政部门完成备案后向受托人出具备案回执，并注明慈善信托名称、信托期限、委托人（股份、股权出让方或合伙企业退伙人）、受托人（股份、股权受让方或合伙企业入伙人）、信托财产所在企业的名称（含统一社会信用代码）及信托财产（股权、股份或财产份额）规模等信息。
（三）慈善信托的变更和终止
股权（股份、财产份额）根据慈善信托文件依法依规处置后不再属于慈善信托财产的，应及时向民政部门申请备案；慈善信托终止后，受托人应按相关规定做好慈善信托财产处置。民政部门收到慈善信托变更或终止备案材料后，涉及信托财产所在企业注册登记事项变更的，应当提醒告知委托人、受托人、信托财产所在企业，及时向市场监管部门申请变更登记。
三、股权登记和信息标识
信托财产为有限责任公司股权或合伙企业出资份额的，委托人、受托人、信托股权（出资份额）所在企业向登记机关申请股东变更、合伙人入伙和（或）退伙登记时，应当依法向登记机关提交法定申请材料（包括股权转让协议或者股权交割证明，新合伙人入伙协议等）。符合法定条件的，市场监管部门准予变更。国家市场监管总局对提交材料规范做出调整的，按新规定执行。
民政部门与市场监管部门应当建立信息共享机制，登记机关凭民政部门共享的《慈善信托备案回执》记载信息，对已经在市场监管部门办理变更登记的慈善信托股权（财产份额），将受托人（新股东、新合伙人）名称信息标识为“受托人全称（慈善信托名称+备案编号）”。股权（财产份额）所在企业申请变更登记时，也可一并提交慈善信托备案回执，登记机关可按照前述规定办理。
信息标识不视为对股权（出资份额）的权利限制，受托人对其转让、质押，以及信托财产所在企业增资减资、注销等登记均可按法定程序和材料规范向登记机关申请办理，无需向登记机关提交民政部门审批或备案意见。
四、运行管理规范
（一）无论来源或转让方式，股权慈善信托所持有的股权（股份），受托人均按《公司法》和公司章程规定行使股东权利、履行义务；股权慈善信托所持有的财产份额，受托人按《合伙企业法》和合伙协议行使合伙人权利，履行义务。
（二）慈善信托存续期间办理股权（股份、财产份额）转让、质押、增资减资、注销等登记时，受托人应当及时向民政部门申请备案，提交备案材料。
（三）受托人不得从事损害信托财产或公益目的的行为，同时不得干预标的公司正常经营。
五、风险防控与信息公开
（一）股权（股份、财产份额）分红及处置产生货币财产的，受托人应当委托商业银行担任保管人，并且依法开立慈善信托资金专户管理，与自有资产严格隔离。
（二）受托人应于每年3月31日前在民政部门指定平台公示信托事务处理情况报告、财产状况报告，包括上年度股权（股份、财产份额）处置、信托财产收支等情况。
六、附则
1.鼓励委托人以其所有的注册登记在杭州市的境内上市公司、新三板挂牌企业的可流通股票或股份，设立股权慈善信托或交付给慈善信托。
2.股权慈善信托的委托人、受托人和受益人按照国家有关规定享受税收优惠。
3.本通知自发文之日起试行三年，由市民政局会同相关部门负责解释。
4.原有规定与本通知不一致的，以本通知为准。


杭州市民政局               杭州市市场监管局

国家金融监督管理总局浙江监管局     
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