附件2
关于《宁波市重点实验室认定和运行管理办法（征求意见稿）》的起草说明

一、文件背景

为进一步加强基础科学研究，大幅提升原始创新能力，夯实建设创新型国家和世界科技强国的基础，国务院于2018年1月发布《国务院关于全面加强基础科学研究的若干意见》（国发〔2018〕4号），提出加强基础研究创新基地建设；2022年2月科技部办公厅发布关于贯彻落实《重组国家重点实验室体系方案》的通知（国科办基〔2022〕13号）；浙江省为加快构建省实验室体系，不断加强基础科学研究，发布《浙江省人民政府关于全面加强基础科学研究的实施意见》（浙政发〔2019〕23号），制定了《浙江实验室体系建设方案》（浙科发基〔2020〕21号）及《全省重点实验室管理办法》（浙科发基〔2023〕40号）。根据市委市政府的决策部署，我市出台《宁波市强力推进创新深化加快建设新时代高水平创新型城市实施意见》(甬党办〔2023〕37号)，提出构建国家重点实验室、省实验室、省级重点实验室和市级重点实验室梯次发展的实验室体系，强化源头创新供给，到2027年建成百家A类重点实验室。

二、起草过程

现行的《宁波市重点实验室认定和运行管理暂行办法》（甬科合〔2022〕72号）于2025年8月到期。根据《宁波市强力推进创新深化加快建设新时代高水平创新型城市实施意见》(甬党办〔2023〕37号)提出的“到2027年建成百家A类重点实验室”，拟继续建设市重点实验室。同时拟对现有的市重点实验室开展“提质管理”行动，重点构建“评估动态化、支持差异化、运行规范化”的全周期管理体系，建立“能进能出”的动态管理机制，开展周期绩效评估，全面推行“评估-激励-退出”闭环管理，以绩效定资源、以质量决存续。
我局于2025年年中启动管理办法编制起草工作，起草过程中，充分参考了计划单列市（深圳、厦门、青岛、大连）、省内城市（嘉兴、温州、绍兴、湖州）、省外城市（上海、苏州）以及全省重点实验室管理办法，吸取先进经验和做法，
初步确定从“重立项、轻管理”转向“建管并重、能进能出”的管理模式。

三、主要内容

《管理办法》共分为八章三十三条，包括总则、职责与分工、申请与认定、运行管理、考核评价、政策支持、监督管理和附则八部分内容。着重汇报以下几方面内容：

一是认定条件。市实验室认定为两类：A类和B类。明确了申请认定宁波市实验室须同时满足的基本条件：

A类参照全省重点实验室认定的基本要求，对实验室所在依托单位的性质、实验室研究内容和方向、研究人员和场地、内部管理机制、安全诚信等方面做出了明确要求；对于企业法人的，需为国家高新技术企业且具有独立研究部门，并对研发费用投入和比例进行了限定。

B类明确了依托单位应为在我市依法注册、具有独立法人资格的企业、高等院校、科研院所。其中，依托单位为企业法人的应为国家高新技术企业。同时应具备申报当年度国家、省市重大引才计划的条件（以上传申报材料为准）。

二是认定程序。市科技局每年度发布申报通知，申请单位按照通知要求进行无纸化在线申报，市科技局委托第三方服务机构进行专项审计，符合认定条件的进入评审环节；市科技局委托专家组对申报单位进行实地考察，并针对申请书和申请报告等材料进行评审，形成专家评审意见。根据专家评审意见，市科技局会同市财政局提出当年度市重点实验室拟认定名单（A类和B类），并进行公示7日，对公示期满无异议的，市科技局发文认定并授牌“宁波市重点实验室”。

三是运行管理。对市重点实验室（A类和B类）的建设期限进行了限定。A类建设期限为3年，B类建设期限为1年。市重点实验室实行依托单位领导下的实验室主任负责制，成立学术委员会，负责审议市重点实验室的目标任务、研究方向、年度工作计划和总结、重大学术活动等。

四是考核评价。A类重点实验室以3年为一个建设周期，实验室在第一年提交建设方案，市科技局每年对建设周期满的A类重点实验室开展绩效考核。重点实验室考核实行能进能出动态管理，根据重点实验室运行和评价结果，对重点实验室进行调整、重组和撤销。评价结果分为“优秀、良好、合格、不合格”四类。“优秀”的比例原则上不超过10%，“良好”的比例原则上不超过20%，“不合格”至少10%。对评价结果为“不合格”的，限期整改并参加下一年的绩效考核，下一年绩效考核任为“不合格”的，不再列入重点实验室序列。
五是政策支持。对于认定的A类市重点实验室，优先支持申报各类创新平台和市级以上科技计划项目，宁波市自然科学基金重大项目申报人须为市级以上重点实验室成员。获批全省重点实验室的，参照省政策标准给予补差不重复支持。对绩效评价结果为“优秀”的，给予每家实验室不超过100万的奖励补助，优先支持申报全国、全省重点实验室和省级以上科技计划项目，并在市级科技项目指南申报上给予倾斜。对绩效评价结果为“良好”的，给予每家实验室不超过50万的奖励补助。评估结果为合格的，不提供财政经费奖励补助。
认定的B类市重点实验室不予补贴。建设期内获批国家或省级重大引才项目，建设期满后保留B类市重点实验室资格一年；建设期内未获批国家或省级重大引才项目，建设期满后予以摘牌。

六是监督管理。对市重点实验室的相关义务提出要求，如实验室应主动配合科技、财政、审计、统计等部门的监督检查，参加有关科技统计，将符合要求的设备纳入“宁波市大型科学仪器设施管理与共享服务平台”，对外提供服务，并及时上报有关重大变更事项等。同时明确有关罚则，市重点实验室若存在拒不参加绩效考核、不配合参与有关科技统计和未将相关仪器设备进行共享等五种情形，将被摘牌且三年内不再受理其依托单位申报市重点实验室。


