
拱墅区关于贯彻《质量强国建设纲要》加快建设

质量强区的实施意见（征求意见稿）

为深入贯彻落实党中央、国务院印发的《质量强国建设纲要》（以下简称《纲要》），把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来，培育我区以技术、标准、品牌、质量、服务等为核心的经济社会高质量发展新优势，根据省市质量强省（市）实施意见精神，结合我区实际，制定以下实施意见。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实施质量强国战略为指引，以推动高质量发展为主题，以提高供给质量为主攻方向，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，联动推进质量强区、标准强区、品牌强区战略；持续优化质量工作体制机制，加快实现我区质量治理体系和治理能力现代化，全面提升产品、工程、服务、环境质量，着力提高经济发展质量效益和全民质量素养，努力把拱墅质量作为高水平建设“时尚之都、数字新城、运河明珠”的重要抓手，在“腾笼换鸟、凤凰涅槃”攻坚行动中发挥积极作用。

主要目标。到2025年，全区质量整体水平不断提升，标准体系更加健全，品牌建设取得更大进展，质量强区建设取得显著成效，人民群众质量获得感、满意度明显增强，质量推动经济社会发展的作用更加突出。

规模以上数字经济核心产业增加值占GDP比重达到30%，规模以上工业企业研发投入强度达3.3%，全员劳动生产率达到22万元/人，每万人口高价值发明专利拥有量42.86件，农产品质量安全例行监测合格率达到98%以上，食品安全评价性抽检合格率达到99%以上，基本药物抽检合格率达到99.5%以上，制造业产品质量合格率达到94%，制造业质量竞争力指数达到92以上，规上制造业品牌销售占比达到55%以上。工程质量一次交验合格率达到100%。服务质量满意度达到90分以上。城区空气质量优良天数比例达到91.5%以上，地表水省控断面达到或优于Ⅲ类水质比例达到95%以上。持续强化质量安全保障能力，重大质量安全风险防控机制更加高效。到2035年，质量强区、标准强区、品牌强区建设迈上新台阶，形成更完善的质量治理体系、更强的现代化治理能力和更浓厚的先进质量文化氛围，质量竞争优势更加凸显。
二、全面提升四大领域质量水平

（二）确立产品质量新优势。严格落实“四个最严”要求，加强农产品食品药品质量安全监管，提高质量安全水平。加强应用基础研究和前沿技术研发，提升智能制造水平和质量控制能力，推动重要工业品、重大技术装备实施质量阶梯攀升工程。深入开展消费品质量提升行动，以新技术、新业态、新标准改造提升产品质量，推动消费品质量从生产端符合型向消费端适配型转变。开发高质量、数字化、网络化、智能化新产品，不断适应市场消费需求和提升产品附加值。实施内外销产品“同线同标同质”工程，增加优质产品供给。

（三）铸就工程质量新品质。实施建设工程质量管理升级工程，严格落实工程质量终身责任制和全链条质量监管，健全质量责任追溯追究机制，探索开展工程质量保险取代物业保修金试点工作，建立工程质量保险机制。大力发展绿色建筑、装配式建筑、全装修成品住宅，加快推进传统建材迭代升级，依托政府投资试点项目逐步实施绿色建材采信机制。加强物联网、大数据等新技术在建筑领域的集成应用，推进智慧工地实名制管理系统建设。加大前瞻性建造技术研究和研发投入，完善工程设计审查论证机制。提升工程质量管理标准化水平，争创国家级优质工程奖、“鲁班奖”、“钱江杯”奖等荣誉。

（四）提升服务质量新高度。聚焦现代服务业“两地四中心”建设，立足高质量发展要求和高品质生活需要，推进新兴服务繁荣壮大，促进传统服务提质升档，推动现代服务业与先进制造业、现代农业深度融合，推动数据赋能服务业产业结构优化。推动服务质量标准体系建设，争创一批国家级、省级综合服务业标准化试点。实施服务品质升级计划，开展质量标杆企业建设。强化公共服务多元化保障，促进公共服务优质化均等化。加大服务质量监管力度，探索开展重点服务行业质量监测。
（五）树立环境质量新标杆。深化现代化生态治理优化新实践,总结推广一批“绿水青山就是金山银山”转化模式和典型案例。建立健全“三线一单”生态环境分区管控体系，推动生态环境高水平保护。持续推进山水林田湖草生态保护修复，深入打好污染防治攻坚战，做好杭州亚运会环境质量保障。深化“五水共治”和全域“无废城市”建设，探索与生态产品质量和价值相挂钩的激励机制，打好蓝天碧水净土保卫战,推进碳达峰碳中和，高水平推进新时代美丽拱墅建设。

三、持续激发企业质量发展内在活力
（六）强化质量技术创新应用。强化企业创新主体地位，鼓励加强质量基础性、原创性研究。引导企业构建技术、专利、标准联动创新机制，促进原创技术成果转化。支持创新型领军企业牵头组建创新联合体或产业创新联盟，实施质量共性技术联合攻关。鼓励支持中小微企业推进高端智能装备升级换代，提升企业质量技术创新能力。

（七）加强全面质量管理。推进企业质量管理数字化转型和新型质量管理体系应用，提升质量管理成熟度。建立健全企业首席质量官、标准总师制度，加快企业质量人才队伍建设。深化企业安全生产标准化建设，以典型示范促推进，推动企业在管理、技术、装备、环境、作业等方面提档升级。

（八）强化质量品牌建设。推动企业加强品牌建设，梯次培育优质企业，积极争创各级政府质量奖、中华老字号等质量品牌荣誉。加大商标和地理标志品牌培育力度，打造“品字标”区域公共品牌，实施浙江精品培育行动，推动品牌价值评价和结果应用。完善品牌建设激励机制，支持企业加强品牌保护和维权，依法严厉打击品牌仿冒、商标侵权等违法行为。

四、加快打造产业集群示范

（九）打造高质量产业集群。锚定“1+4”产业赛道，强化与省“415X”先进制造业集群建设的关联，全面推进“腾笼换鸟”攻坚行动，推动传统产业提质增效和新兴产业高起点发展，深化产业、创新、标准、质量“四链”的联动提升，营造产业集群质量发展良好生态。实施现代农业全产业链标准化试点，有力推动农业标准化生产。实施全产业链质量管理，引导产业链企业推进质量管理体系升级。分行业开展产业链质量状况分析，组织对标达标，推动产业质量升级。

（十）强化产业基础质量支撑。针对产业链质量薄弱环节，开展研发和应用验证，提高基础零部件、基础材料质量水平。加强核心基础零部件（元器件）和基础材料创新突破，强化重大技术装备、重大工程自给保障能力。支持工业软件、基础软件、安全软件开发，努力实现工业质量分析与控制软件关键技术突破。推进数字化技术应用，规模以上工业企业关键工序数控化率显著提高。

五、全力促进经济质量效益型发展

（十一）强化创新驱动。推动技术创新与质量发展协同共进，促进科技创新成果标准化、市场化、品牌化。推动政产学研用深度融合，支持产业链上下游企业、研发机构、检验检测机构等开展协同创新。深化标准化综合改革，建设区域性质量标准创新高地。深化知识产权保护“一件事”改革，建设国家知识产权强县建设试点县。

（十二）扩大质量影响。创建一批拥有自主知识产权和核心竞争力的产品、工程和企业，提升拱墅品牌的知名度和美誉度。深入推进质量强区、质量强业、质量强企建设，争创全国质量品牌提升示范区、出口工业产品质量安全示范区和国家地理标志产品保护示范区。探索区域质量效益型发展路径，促进区域发展精细化、品质化、智能化，塑造一批引领力强、美誉度高的品质之城和区域品牌。

（十三）树立绿色导向。推进绿色设计、绿色制造、绿色建造，鼓励参与绿色产品标准、认证、标识体系建设。开展重点行业和重点产业资源效率对标提升行动、制造业淘汰落后攻坚行动，培育建设省级绿色低碳工业园区。完善资源循环利用、清洁生产、生态循环农业等相关标准，推动绿色金融、绿色建筑等领域标准深入实施。倡导绿色低碳社会风尚，推广绿色生活方式。

（十四）深化普惠共享。支持企业产品创新、服务升级、质量提升和品牌打造，加大优质消费品供给。鼓励企业投保产品、工程、服务质量相关保险，建立健全质量保证金制度，推动消费争议先行赔付，加强消费者权益保护。加快发展消费新载体、新场景、新品质，突出“数字化”“国际范”和“拱墅味”,培育高能级消费地标。

六、不断完善质量基础设施建设

（十五）健全质量基础设施。发挥政府统筹规划与监督服务作用，科学合理布局质量基础设施。深入推进国家标准化综合改革和认证认可检验检测综合改革，优化检验检测资源配置，大力推进检验检测技术创新。深化计量技术机构改革创新，全面提升社会公用计量标准体系整体能力和水平。强化重点领域计量、标准化、检验检测、质量认证的监督检查，开展质量基础设施运行监测和综合评价。

（十六）提升质量基础水平。强化技术机构建设，加快资源开放共享。开展“标准化+”行动，争创国家级质量标准实验室。加强计量技术基础建设，完善现代先进测量体系和量值传递溯源体系。推动质量基础设施“一站式”服务平台高效运行，为企业提供更全面地质量基础设施综合服务。优化合格评定对外贸易采信机制，推动内外贸一体化和统一大市场建设。

七、有力推进质量治理能力现代化先行

（十七）优化质量法治建设。健全质量执法监督机制，推动跨行业跨区域监管执法合作，推进行刑衔接和行纪衔接。支持开展质量公益诉讼和集体诉讼，有效执行商品质量惩罚性赔偿制度。健全产品和服务质量担保与争议处理机制，推行第三方质量争议仲裁。加强质量法律法规和政策宣传，积极营造良好质量治理法治环境。
（十八）完善质量政策制度。完善政府质量激励机制，完善高质量发展指标体系，开展质量统计监测。完善政府采购和招投标制度体系，鼓励实施面向质量投入的技术改造支持政策。健全覆盖各类质量要素的融资增信体系，加大金融扶持力度。建立重点领域质量分级机制，实施质量信息披露制度，鼓励企业实施质量承诺和标准自我声明公开。完善质量专业技术技能人才职业培训制度和职称制度，支持建设质量和标准化学院、高端智库。

（十九）创新质量数字治理。应用“质量在线”等数字化质量治理系统，探索建立新型监管机制。完善市场准入制度，推进工业产品生产许可和强制性认证制度改革。推进产品质量全流程监管“一件事”改革，建立健全重点产品质量监督抽查、风险监控、质量安全追溯、事故强制报告、缺陷产品召回等闭环监管机制。健全产品质量信用风险分级分类机制，加强市场秩序综合治理，加大对假冒伪劣的打击力度。

（二十）强化多元合作共治。支持群团组织、一线班组开展质量改进、质量创新、职业技能竞赛等群众性质量活动。发挥行业协会、商会和联合会作用，推进行业质量诚信自律，推动质量管理职能赋权。建立完善质量信息公开机制，鼓励开展商品质量安全评价、比较试验、消费评议和消费者满意度调查，加强社会质量监督。围绕长江经济带发展、长三角一体化发展等重大战略和重大决策，积极开展质量工作交流互鉴，深化质量合作。

八、保障措施

（二十一）加强组织领导。坚持党对质量工作的全面领导，确保各项决策部署落到实处。质量强区工作领导小组要加强对质量工作的统筹协调作用，完善部门协同、联动的工作机制。各成员单位要密切配合，加强产业、财政、金融、科技、贸易、环境、人才等方面政策与质量政策协同，要结合拱墅实际，努力推进质量强区建设。

（二十二）强化工作力度。质量强区工作领导小组各成员单位要把质量强区建设作为一项重要的战略任务来抓，强化质量建设的属地管理责任。各成员单位主要负责人要对质量建设重点工作亲自部署、重要任务亲自督办。各成员单位在承担推动主管行业发展职责的同时，对行业质量提升、质量安全负责，对行业内出现系统性质量问题的要严肃追责。

（二十三）注重氛围营造。广泛开展“世界计量日”“世界标准日”“世界认可日”“中国品牌日”“质量月”等活动，依托全媒体、多渠道大力宣传质量工作方针政策，宣传质量工作的丰富实践和先进典型，讲好拱墅质量故事，提高全社会质量、诚信、责任意识，着力营造“人人建设质量、人人享受质量”的质量社会共治氛围。

（二十四）深化督查评估。质量强区工作领导小组办公室要积极开展质量强区建设工作绩效督查评估，加强结果应用，认真开展本意见落实情况的督促检查，每年发布拱墅区质量发展状况年度报告，重要情况及时向区委、区政府请示报告。对纲要实施和质量强区工作中做出突出贡献的集体和个人，按照有关规定给予表彰。



