《关于推动农村地区老年助餐服务融合性发展的实施意见（征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻落实国家有关决策部署和《浙江省发展老年助餐服务行动实施方案》，支持农村地区扩大服务供给，灵活多样解决农村老年人助餐服务需求，大力推动农村老年助餐服务融合性发展，经过专项调研、内部研讨、征求意见等程序，制定了《关于推动农村地区老年助餐服务融合性发展的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《实施意见》）。现将《实施意见》相关起草情况说明如下：

一、起草背景

助餐服务是关乎老年人幸福生活的重要服务，是高水平推进共同富裕幸福杭州建设的重要举措，《实施意见》是推动农村老年助餐服务融合性发展，推动“老有康养”公共服务优质共享，持续提升农村老年人获得感、满意度的有力抓手。
一是全面深入贯彻落实上级指示要求的具体举措。党的十八大以来，习近平总书记多次深入基层社区考察老年助餐服务，总书记关于养老服务工作重要论述为做好农村老年助餐服务工作提供了根本遵循。2024年中央1号文件《中共中央 国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见》指出，要“健全农村养老服务体系，因地制宜推进区域性养老服务中心建设，鼓励发展农村老年助餐和互助服务”。2023年，民政部等11部门印发的《积极发展老年助餐服务行动方案》，对加强农村地区老年助餐服务作出了具体部署。解决好农村老年人助餐问题，直接关系到农村老年群体的幸福感和农村社会的和谐稳定。因此，我市及时出台《实施意见》，既是贯彻党中央、国务院和省委省政府指示精神的政治要求，也是落实上级工作部署的具体举措。

二是推进杭州老年助餐服务可持续发展的现实需要。相较于城市地区，我市农村地区的老龄化程度更深，西部区、县（市）的老龄化率均超过26%，临安、建德已接近30%。紧扣我市人口发展形势和养老服务需求，出台我市《实施意见》，有利于进一步优化整合各类服务资源，发挥银龄行动、慈善助力、邻里守望等载体作用，不断完善县域统筹、布局合理、共建共享、乡情浓厚的农村老年助餐服务体系，灵活多样解决农村老年人助餐服务需求，为推进农村老年助餐服务融合性发展提供有力的政策保证。 

起草依据

    1.民政部 国家发展改革委 财政部 人力资源社会保障部 自然资源部 住房城乡建设部农业农村部 商务部 应急管理部 税务总局 市场监管总局关于印发《积极发展老年助餐服务行动方案》的通知（民发〔2023〕58号）

2.民政部 农业农村部 国家发展改革委 教育部 司法部 财政部 人力资源社会保障部 自然资源部 住房城乡建设部 国家卫生健康委 应急管理部 中国人民银行 市场监管总局 金融监管总局 国务院国资委 国家医保局 国家邮政局 国家消防救援局 全国供销合作总社 中国残联 全国老龄办印发《关于加快发展农村养老服务的指导意见》（民发〔2024〕20号）

3.浙江省民政厅 浙江省发展和改革委员会 浙江省公安厅 浙江省财政厅 浙江省人力资源和社会保障厅 浙江省自然资源厅 浙江省住房和城乡建设厅 浙江省农业农村厅 浙江省商务厅 国家税务总局 浙江省税务局 浙江省市场监督管理局 浙江省消防救援总队 关于印发《浙江省发展老年助餐服务行动实施方案》的通知（浙民养〔2024〕97号）

三、起草过程 

《实施意见》起草自2024年9月开始，在深入调研、充分征求意见、反复修改完善的基础上，形成了《关于推动农村地区老年助餐服务融合性发展的实施意见（征求意见稿）》，并由市政府办公厅召开会议专题研究并进一步修改完善。11月18日至11月21日，向市级有关部门和各区、县（市）征求意见。
四、主要内容

《实施意见》主要包括总体要求、重点任务、工作要求等三部分内容。

一是总体要求。提出要按照“政府统筹、保障基本，因地制宜、精准施策，尽力而为、量力而行”的原则，积极构建县域统筹、布局合理、共建共享、乡情浓厚的农村老年助餐服务体系，有效推动“老有康养”公共服务优质共享，不断农村老年人的获得感、幸福感、安全感不断提升，打造具有杭州辨识度的共同富裕标志性成果。
二是重点任务。明确了四个方面重点工作：一是加强助餐服务网络融合，尊重实际合理规划布局，灵活多样扩大服务供给，积极探索移动送餐服务；二是加强助餐服务力量融合，整合力量丰富助餐模式，慈善赋能聚合公益资源，邻里互助打造共享厨房；三是加强助餐服务场景融合，集成服务优化助餐场景，因势利导丰富服务业态，找准特色培育服务品牌；四是加强助餐支持体系融合，完善多元筹资机制，巩固家庭基础地位，探索设立专项支持计划。
三是工作要求。明确要加强组织领导，建立健全党委领导、政府负责、部门协同、社会参与、家庭尽责的农村老年助餐可持续发展工作机制；要加强工作协同，构建形成共建共治共享的农村老年助餐服务新格局；要加强综合监管，完善老年助餐服务安全保障等制度，坚决筑牢农村养老服务安全底线；要加强宣传引导，结合实际不断创新服务模式，让更多农村老年人享受到优质助餐服务。
五、特色亮点

《实施意见》立足杭州实际，吸收了中央和省市关于高质量推进农村地区老年助餐服务的一系列决策部署，内容聚焦、亮点突出。
（一）聚焦助餐服务网络融合。《实施意见》提出因地制宜设置中心食堂、老年助餐点或邻里互助点，通过挖掘村庄资源新建一批、整合现有设施服务辐射解决一批、盘活农村闲置资源共建共享解决一批，不断优化设施布点布局。对城郊村，鼓励引入社会餐饮企业并增强造血功能；对助餐人数较多且位置比较临近的村，鼓励引进专业力量片区化连锁化运营；对有助餐需求但老年人较少的村，鼓励采取中心食堂配送、与相邻村结对等方式提供便捷实惠的助餐服务。积极发展“移动式”老年送餐服务，探索采取政府购买服务方式，招募专职送餐力量，或与具备条件的企业加强合作，开展送餐到户服务。

（二）聚焦助餐服务力量融合。《实施意见》提出“自治+”“机构+”“社会+”“志愿+”等四种主要模式，鼓励村集体经济支持老年助餐服务机构运营。支持和引导公益组织、慈善组织、爱心企业、商会、爱心人士等社会力量参与，支持成立村级关爱基金，推行“共富工坊”“爱心菜地”等创新模式，树立守望相助、孝老爱老的良好风气。鼓励探索“邻里互助”“共享厨房”模式，支持邻里助餐点灵活运营。

（三）聚焦助餐服务场景融合。《实施意见》提出，鼓励助餐设施与党群服务中心、文化礼堂等服务阵地集成建设，盘活农村公共服务资源，满足老年人多层次多样化的养老服务需求。鼓励有条件的地方借势借力乡村新产业新业态，升级打造成社区食堂、旅游驿站、研学课堂等，拓展就餐人群，激发运营活力。统一“百膳惠老·杭州老年助餐”品牌标识和LOGO，并鼓励各区、县（市）结合实际，打造具有本地特色、示范效应突出的农村老年助餐服务品牌。

（四）聚焦助餐支持体系融合。《实施意见》提出“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资方式，形成农村老年助餐服务综合成本承担机制。引导公益慈善组织等以慈善捐助等方式参与老年助餐服务。鼓励子女通过包餐制等形式为老年人购买助餐服务。加强敬老孝老宣传引导，建立正向引导机制。鼓励支持设立县域农村老年助餐服务专项基金，形成规范的资金募集路径。


