[bookmark: _GoBack]温州市人力资源和社会保障局 温州市财政局关于修订《温州市博士后工作专项政策实施细则》的通知（征求意见稿）

各县（市、区）人力社保局、财政局：
[bookmark: OLE_LINK2]根据《中共温州市委人才工作领导小组印发〈关于大力实施“瓯越英才计划”加快建设创新温州的40条意见〉的通知》精神，温州市人力资源和社会保障局、温州市财政局联合修订了《温州市博士后工作专项政策实施细则》，现印发给你们，请遵照执行。



温州市人力资源和社会保障局           温州市财政局
                    2025年6月XX日











温州市博士后工作专项政策实施细则（修订）


一、总则
（一）为进一步规范博士后工作专项政策经费管理，提高使用效益，根据浙江省人力资源和社会保障厅、浙江省财政厅关于博士后经费的有关规定，以及《中共温州市委人才工作领导小组印发〈关于大力实施“瓯越英才计划”加快建设创新温州的40条意见〉的通知》（以下简称《人才新政40条》）精神，制订本细则。
（二）国家级、省级博士后科研工作站及其博士后研究人员经费资助的管理及相关工作，适用本细则。
（三）博士后科研工作站经费资助包括建站资助和综合资助。
博士后研究人员有以下情况的，不予资助：企业类工作站博士后入站前已在该设站单位入职六个月以上（以社保为准）；高校院所类工作站博士后入站前已在该设站单位入职三个月以上（以社保为准）；温州市内二次进站的博士后。
[bookmark: OLE_LINK3]（四）博士后工作专项经费由同级财政部门设立，通过人力社保部门预算安排的项目经费，由同级财政部门会同人力社保部门共同管理,市财政按现行财政体制给予一定补助。市人力社保部门负责市本级博士后工作的日常管理、经费保障和绩效评价；县级人力社保部门负责属地博士后工作的日常管理、经费保障和绩效评价；各博士后科研工作站设站单位须对相关资助经费加强管理，确保专款专用。
（五）博士后工作经费通过温州市产业政策奖励兑现系统（以下简称“奖兑系统”）进行申报、审批和拨付。
二、建站资助
（一）对新设立的国家级、省级博士后工作站，分别给予60万元、30万元建站资助。由原省级升格为国家级的工作站，在原资助基础上予以一次性补足。
（二）设站单位获批并引进博士后正式开题后通过奖兑系统提出资助申请，并按要求提交同意设站批复文件、博士后研究人员进站备案证明等相关材料，经属地人力社保部门审核批准后予以兑现。
三、综合资助
（一）按博士后研究人员类型进行资助。工作站每招收1名全职博士后，在站期间给予设站单位30万元综合资助；每招收1名非全职博士后，在站期间给予设站单位15万元综合资助。
（二）博士后综合资助按博士后进站开题、中期考核和出站考核三期分别资助40%、30%和30%。
综合资助经费主要用于设站单位在开展博士后科研项目过程中产生的组织、管理、专家评估、学术交流等费用，以及保障博士后研究人员生活、科研工作的其他费用。
（三）设站单位通过奖兑系统提出综合资助申请，并按要求分别提交联合培养协议书和开题评审表（一期资助）、中期考核表（二期资助）、出站考核表和绩效自评材料（三期资助）等相关材料。经属地人力社保部门审核批准后予以兑付。
四、附则
（一）名词解释
1．“全职”参照《人才新政40条》名词解释，即要求市外无工作，劳动人事关系在我市，且同时符合以下要求：（1）与设站单位签订正式劳动合同。（2）办公地点在我市。（3）国内人才统一要求在办理进站手续后以在温设站单位为主体缴纳社保（职工养老、职工医疗、机关事业养老至少缴纳一种）6个月以上，且目前为在保状态；外籍人才需持有《外国人来华工作许可》，且以在温设站单位为工作单位缴纳个人所得税6个月以上。（4）除温州单位外，不再有其他全职任职单位。
2．“高校院所”包括在温市属高校、各类研究与开发机构（含科技事业类型的民办非企业单位）、各类公立医疗卫生机构，具体以市委人才办和市科技局认定的清单为准。
（二）本实施细则为《人才新政40条》的配套政策，有效期与之一致（自2025年7月1日起施行），并将根据相应政策的变化适时调整。本实施细则施行前，已按相关程序确定支持（包括有连续年限、符合条件但未兑现完毕）的项目，按原政策兑现。

