温州市知识产权纠纷快速处理规范（征求意见稿）
第一部分 总  则

一、为贯彻落实《温州市知识产权纠纷快速处理试点工作方案》，进一步规范知识产权纠纷快速处理工作，提升纠纷解决效率，提高知识产权保护水平，特制定本规范。
本规范所称温州市知识产权纠纷快速处理，是指依托温州市知识产权保护中心（以下简称温州保护中心）“一站式”综合保护平台，集聚多方知识产权资源，开展行政保护、司法保护、社会共治等渠道协同保护，加强维权援助工作力度，促进纠纷前端化解，强化部门沟通协作，规范顺畅衔接程序，促进知识产权纠纷解决流程简化、优化、快速化。

二、温州市知识产权纠纷快速处理工作由温州市市场监督管理局（知识产权局）指导开展。

温州保护中心统一受理知识产权纠纷快速处理维权请求，开展知识产权纠纷维权援助、纠纷调解、技术调查、委托执法等工作，分流进行相关快速处理。

三、温州市知识产权纠纷快速处理范围：

（一）知识产权归属权纠纷；
（二）知识产权侵权纠纷；


（三）知识产权合同纠纷；

（四）其他知识产权纠纷。

同时符合下列条件的，可以进入快速处理程序：
（一）基本事实清楚：通过请求人陈述及其提交的相关证据，无需市场监管（知识产权）部门调查收集证据，即可查明被请求人侵权事实。
（二）证据确凿：请求人对其主张的侵权事实提供充分、真实、关键的证据；
（三）权利义务关系明确：能明确区分权利享有者和责任承担者；
（四）涉案专利权稳定：涉案专利权属无争议且未处于无效宣告程序中；涉案专利为实用新型专利或外观设计专利的，请求人还应当提供专利权评价报告，且评价报告的结论为未发现存在不符合授予专利权条件的缺陷。
四、下列知识产权纠纷快速处理维权请求，不予受理：

（一）已向仲裁机构申请仲裁的；

（二）已向人民法院起诉的；

（三）不属于温州市知识产权系统受理和管辖范围的；

（四）认为不应受理的其他情形。
五、知识产权纠纷快速处理工作依申请启动，遵循自愿、合法、保密、无偿原则。
六、本规范适用于温州市本级知识产权纠纷快速处理。温州市下属县（市、区）局等另行制定知识产权纠纷快速处理工作规范的，从其规范。
第二部分 快速处理程序

七、申请人提出知识产权纠纷快速处理维权请求，可以通过以下渠道提交：

（一）通过“浙江知识产权在线”在线提交；

（二）线下向温州保护中心提交相关材料，受理电话：0577-88122107，地址：温州市鹿城区南汇街道温州大道1268号华星大厦A幢温州市知识产权保护中心。
八、申请人提交知识产权纠纷快速处理维权请求，需满足以下条件：
（一）纠纷发生在温州市内，且申请人为温州市内自然人或法人；
（二）填写《温州市知识产权纠纷维权申请表》；

（三）本人有效身份证明，或工商营业执照、事业法人登记证、社团登记证和法人代表证明；委托办理的，提交授权委托书及受托人的身份证明；

（四）知识产权纠纷相关材料；
九、温州保护中心在“浙江知识产权在线”或线下收到知识产权纠纷快速处理维权请求后，审查有关材料，按以下规则处理：

（一）对提出知识产权保护咨询、寻求维权援助服务的，积极开展咨询指导，提供法律援助，快速出具纠纷解决方案。

（二）对适宜知识产权纠纷快速调解、行政裁决快速处理（行政裁决适用简易程序）或者司法诉讼快速处理的，出具知识产权侵权判定意见，分流进行快速处理。

（三）对不适宜知识产权纠纷快速调解的，在线流转到相应渠道处理。
十、知识产权纠纷快速处理分流包括以下途径：

知识产权纠纷快速调解。对案情简单明晰，侵权事实明确，双方争议点较少，且双方有调解意向的案件，流转进入“纠纷调解”环节，温州保护中心就该案件打上特殊标识。温州市知识产权纠纷人民调解委员会等调解机构受理打标案件后，依据侵权判定意见，开展知识产权纠纷快速调解。
双方当事人达成一致的，由温州保护中心制作专利侵权纠纷调解协议书，加盖温州保护中心公章，并由双方当事人签字或者盖章。调解不成的，应当及时作出行政裁决。

行政裁决快速处理。对符合行政裁决快速处理条件的案件，流转进入“行政裁决”环节，温州保护中心就该案件打上特殊标识并移送至具有管辖权的市场监督管理局。各市场监督管理局受理打标案件后，应当在3个工作日立案，依据侵权判定意见，简化流程、缩短各环节办理时间、多环节并行推进，开展行政裁决快速处理。
对于涉及专利无效宣告请求的，温州保护中心请求省级相关单位优先安排进入专利无效优先审查通道，协调专利确权和行政裁决在温州市市场监管局口审厅联合审理。
司法诉讼快速处理。对于符合司法诉讼快速处理条件的案件，温州保护中心指导申请人向法院提起诉讼。双方当事人有调解意向的，温州保护中心指定温州市知识产权纠纷人民调解委员会受托开展诉前或诉中调解。
对于涉及专利无效宣告请求的，温州保护中心请求省级相关单位优先安排进入专利无效优先审查通道，协调专利确权和司法诉讼在温州知识产权法庭巡回审判庭联合审理。

十一、纠纷快速处理周期：
（一）受理时限。温州保护中心在5个工作日内受理知识产权纠纷快速处理维权请求，出具受理通知书或者不予受理通知书，不予受理的应说明理由和法律依据。

（二）纠纷解决方案时限。对提出知识产权保护咨询、寻求维权援助服务的，5个工作日内快速出具纠纷解决方案。
（二）纠纷快速调解时限。知识产权纠纷调解机构在受理案件后，应当自立案之日30日内结案，特殊情况下经批准延长10个工作日。

（三）行政裁决快速处理时限。市场监督管理局在受理纠纷案件后，应当自立案之日起45个工作日内结案，特殊情况下经批准可延长10个工作日。
案件处理过程中的公告、鉴定、中止等时间不计入前款所述案件办理期限。

十二、管理专利工作的部门或者人民法院作出认定侵权行为成立并责令侵权人立即停止侵权行为的行政裁决或者判决生效之后，侵权人就同一专利权再次实施相同类型的侵权行为，专利权人或者利害关系人请求处理的，管理专利工作的部门可以直接作出责令立即停止侵权行为的行政裁决。
十三、温州保护中心根据案件情况，确定纠纷处理工作人员。工作人员有下列情况之一的，应当回避：

（一）是争议纠纷当事人，或者与当事人及其代理人有近亲属关系；

（二）与争议纠纷有利害关系；

（三）与争议纠纷当事人及其代理人有其他关系，可能影响争议纠纷公正处理的。

当事人认为工作人员有前款应当回避情形之一的，可以口头或者书面申请其回避。工作人员有前款应当回避情形之一的，应当自行提出回避。

十四、知识产权纠纷快速处理案件进行案卷管理。工作人员应当将纠纷处理过程中形成的文书整理成卷，归至温州市市场监督管理局存档。
处理过程中形成的证物应当按照以下规则处理：

以裁决结案的案件证物，若判定侵权，应由温州保护中心工作人员在请求人见证下销毁。若判定不侵权，应将证物交还被请求人。

以调解结案的案件证物，按照调解协议中的约定处理。若双方未约定处理方式，则由双方协商决定。

以撤案结案的案件证物，应将证物交还被请求人。

证物应当在案件办结后5个工作日内处理完毕。
第三部分 附  则

十五、法律、法规、规章对知识产权纠纷快速处理另有规定的从其规定。

十六、本规范由温州市市场监督管理局（知识产权局）负责解释。

十七、本规范自XXXX年XX月XX日起施行。
