天台县人民政府办公室关于推进全县

基本养老服务体系建设的实施方案

（征求意见稿）起草说明

县民政局
一、起草背景
党的二十大报告提出“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务”。中共中央办公厅国务院办公厅《关于推进基本养老服务体系建设的意见》（中办发〔2022〕42号）要求“加快建成覆盖全体老年人、权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。”《浙江省人民政府办公厅关于加快建设基本养老服务体系的实施意见》（浙政办发〔2022〕71号）要求“加快建成权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，让全省老年人共享“两个先行”成果，安享有保障有质量有活力的美好生活。”

    为贯彻落实中央和省市工作部署，推进高质量发展建设“浙里康养”，促进基本养老服务发展，推动“老有康养”优质公共服务覆盖全体老年人，需要制定《天台县人民政府办公室关于推进全市基本养老服务体系建设的实施方案》（以下简称《实施方案》）。
二、起草过程
《浙江省人民政府办公厅关于加快建设基本养老服务体系的实施意见》于2022年12月发布后，我局迅速跟进研究，着手起草《实施方案》，并在省基本养老服务清单基础上，研究细化制定我县清单。梁忠副县长对养老服务工作十分重视，多次进行调研、听取汇报，并对推进基本养老服务体系建设提出了具体要求。为确保《实施方案》的科学性、合理性，我局在草拟《实施方案（初稿）》的基础上，向下属各乡镇（街道）征求意见，经讨论吸收修改形成了《实施方案（征求意见稿）》，于今年11月份征求县级相关部门、各乡镇（街道）及社会公众意见，修改完善后形成了《实施方案（送审稿）》。

主要内容
《实施方案（送审稿）》正文由三个部分组成，即总体要求、重点工作和保障措施。外加《天台县基本养老服务清单（送审稿）》作为附件。
总体要求。《实施方案（送审稿）》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和党中央、国务院决策部署，落实省第十五次党代会和市六届二次党代会、县十五届二次党代会精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持党对养老服务体系建设的全面领导，坚持以人民为中心，坚持以改革创新为根本动力，坚持基础性、普惠性、共担性、系统性原则，加快建成权责清晰、保障适度、可持续的基本养老服务体系，打造“颐养天台”金名片，让全县老年人共享有保障有质量有活力的福寿康宁美好生活。到2025年，基本养老服务覆盖全体老年人，服务供给、服务保障、服务监管等机制健全完善，老年人都能够享受到方便可及、城乡均衡、优质共享的基本养老服务。

（二）重点工作。分为六个部分：

一是建立基本养老服务制度体系。提出了制定落实基本养老服务清单、建立精准服务主动响应机制、健全基本养老服务保障机制等三方面政策措施。重点是要在市基本养老服务清单基础上进一步细化清单，抓好落实。

二是优化养老服务网络。提出了加强养老服务设施规划、完善居家养老服务设施、推进老年助餐全覆盖、深化医康养护一体化发展、加大居家和社区适老化改造力度等五方面重要举措。重点是推进老年助餐全覆盖行动，实现有需求的老年人助餐服务全覆盖、老年助餐网络全覆盖。
三是保障基本养老服务设施高效运行。提出了发挥公办养老机构基础作用、促进民营养老机构有序发展、推动居家服务机构长效运行、扶持养老服务专业化连锁运营等四方面政策措施。重点是加大财政支持力度，落实全县乡镇（街道）居家养老服务中心运营补助每家每年不少于15万元，村（社区）居家养老服务照料中心运营补助平均每家每年不少于3万元，推动居家服务机构长效运行。

    四是推进基本养老服务聚焦重点群体。提出了聚焦失能老年人照护、聚焦困难老年人兜底保障、聚焦山区老年人基本服务等三方面重要举措。重点是对符合条件的失能老年人加大养老服务补贴力度，加强失能老年人照护和困难老年人兜底保障。
    五是提升养老服务队伍能力。提出了实施养老人才增能行动、提高养老护理员待遇、积极发挥为老服务组织作用等三方面政策措施。重点是实施养老人才增能行动，到2025年，每万名老年人拥有持证养老护理员25人以上。
    六是构建智慧养老服务应用场景。提出了拓展基本养老服务场景、深化养老服务数字化改革等两方面重要举措。重点是做好“老省心”数字化应用，持续完善省心食、省心防、省心安等子场景，不断丰富服务功能。
（三）保障措施。主要从加强组织领导、加强宣传引导、强化督导和监管等三方面入手，提出相应保障举措。
    （四）附件。即《天台县基本养老服务清单（2023年版）（送审稿）》，主要在省清单21项内容的基础上进一步进行了适当细化，主要是增加了助餐服务、辅助器具配置等6项，整体充实为27项，从而形成《天台县基本养老服务清单（2023年版）（送审稿）》。
