关于《宁波市重点建设项目管理办法》
（修订草案）的说明
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《宁波市重点建设项目管理办法（修订）》（以下简称《办法》）是市政府2025年立法工作计划内的制定项目。市发改委在《办法》立法后评估和调查研究的基础上，起草了《办法（修订草案征求意见稿）》，现将有关情况说明如下：
一、修订《办法》的必要性
（一）遵循公平竞争原则的需要。《办法》制定于2015年11月24日，为落实国家和省市关于加快重点建设项目推进、强化重点建设项目引领带动作用的相关要求，对重点建设项目的用地指标供应、财政资金保障、政策支持、多渠道融资服务等方面作了“四个优先”的规定。2024年8月1日，国务院《公平竞争审查条例》施行，详细规定了公平竞争审查标准，《办法》相关条款需要根据最新形势予以修正。
（二）落实机构改革的需要。2019年3月19日，市政府《关于机构改革涉及市政府规章和行政规范性文件规定的行政机关职责调整问题的决定》明确要求，“落实《宁波市机构改革方案》需要修改或者废止部门行政规范性文件的，有关部门要抓紧清理，及时修改或者废止。”2021年5月31日，《宁波市开发区（园区）整合提升总体方案》公布实施。《办法》沿用的部门名称、开发区（园区）名称已不符合实际，亟待修正。
（三）衔接上级项目管理的需要。《办法》依照《国家重点建设项目管理办法》制定，“重点建设项目”是指本市大中型基本建设项目中确定的对国民经济和社会发展有重大影响的骨干项目。2023年省政府发布《浙江省重大建设项目管理办法》，同时废止了《浙江省重点建设项目管理办法》，归并了“两个重点”，形成了“千项万亿”项目计划。由于本市重点建设项目包含前期项目和在建项目，范围大于“千项万亿”项目。因此，保留并修订《办法》有利于与国家、省重点（重大）项目管理以及其他政策更有效衔接，杭州、舟山等地市也均保留原名称。
二、修订的基本思路
本次修订坚持问题导向，突出服务理念，主要把握“三个结合”。一是坚持总体稳定和必要调整相结合，基本保持原有框架结构不变，修正与优化营商、公平竞争、规范行政检查规定相抵触的内容。二是坚持对上衔接和地方特色相结合，重点建设项目范围与省委省政府“千项万亿”重大建设项目相衔接，保留前期计划项目，并保留我市重点建设项目领导干部联系、干部挂职等特色服务措施。三是坚持制度规范与机构改革相适应。修正政府工作部门名称，依照开发园区的法律地位，规范其在重点建设项目管理中的职权。
三、修订的主要内容
（一）关于第一章总则部分。一是根据重点建设项目的地位和作用，将立法目的上升到扩大有效投资、推动高质量发展的高度。二是根据我市开发园区改革方案，增加前湾新区、高新区依照本办法执行的规定。三是根据机构改革实际，修正部门名称，并列举明确重点建设项目管理协同部门。四是根据新的表彰管理要求，将“对重点建设项目的建设和管理中作出显著成绩的单位和个人给予表彰”改为“对重点建设项目的建设和管理中作出显著成绩的单位和个人，按相关表彰管理程序和表彰计划给予表彰”。
（二）关于第二章项目确定部分。根据开发园区适用范围调整的情况，删去文本中“开发园区管委会”的内容。
（三）关于第三章项目推进部分。一是根据《宁波市公共资源交易管理条例》即将废止，招投标管理体制发生变化的实际，以及公平竞争审查标准，删去第十六条第二款。二是根据国家发改委和住建部《关于推进全过程工程咨询服务发展的指导意见》，增加一款在重点建设项目管理中“鼓励建设单位采用全过程工程咨询服务、应用数字化技术开展项目实施、施工管理和运行维护”的内容。
（四）关于第四章服务保障部分。一是删去第二十三条的代办经理人制度。二是删去第二十五条中“优先保障新增用地指标、市统筹用地指标”的内容修改为“按规定保障项目所需的新增建设用地指标、耕地占补平衡指标”等。三是将第二十六条的“优先安排财政资金”修改为“按预算和国库管理制度安排政府投资的重点建设项目资金”，将“鼓励金融机构优先提供信贷服务”修改为“为建设单位和金融机构搭建合作平台，提供多渠道融资服务。”四是将第二十七条监督管理、公用事业单位服务的内容，按照国务院、省严格规范涉企行政检查的意见和优化营商环境条例的相关规定，作相应修改。
（五）关于法律责任和附则部分。一是根据立法法的规定，删去第二十九条关于限制申请重点建设项目的内容。二是删去第三十二条。三是修改第三十三条，调整作为第二条第三款。

