杭州市农田灌溉发展规划
编制说明

为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，根据《浙江省水利厅 浙江省农业农村厅关于开展浙江省农田灌溉发展规划编制工作的通知》（浙水农电〔2022〕27号），我局组织编制了《杭州市农田灌溉发展规划》（以下简称《规划》），经向相关部门和区县政府征求意见、专家评审，省水利厅复核、局党组审议，修改形成本规划。
一、编制背景
（一）国家层面
发展农田灌溉是夯实国家粮食安全根基的需要，是实施乡村振兴战略的需要，也是优化水资源配置的需要。
一是党的二十大报告提出关于“全方位夯实粮食安全根基”“牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”的要求。
二是中央一号文件要求研究制定增加农田灌溉面积的规划。2023年11月17日，国务院总理李强在全国冬春农田水利暨高标准农田建设电视电话会议指出“大力推进农田水利和高标准农田建设”。
（二）省市层面
一是省委、省政府关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见提出，大兴农村水利基础设施建设，全方位夯实粮食安全根基。
二是两厅联合印发《关于开展浙江省农田灌溉发展规划编制工作的通知》，要求设区市编制市、县两级农田灌溉发展规划，12月底前完成市、县两级规划报批和印发。
三是市县两级：杭州共涉及市本级和11个区县市。其中，7个区县编制县级农田灌溉发展规划（萧山区、余杭区、钱塘区、富阳区、临安区、桐庐县、建德市），4个区县配合做好表格填报和图件标绘（西湖区、滨江区、临平区、淳安县）。
二、编制进展
一是谋划部署阶段：2022年12月，开展规划思路研讨；2023年2月，全市系统农村水利工作会议上，向各区县专题部署规划编制工作；3月启动规划编制工作，期间赴相关区县实地调研座谈，对接规划思路和重大项目安排；
二是对接评审阶段：6月省水利厅召开市级规划初步成果一对一交流会，对杭州市规划提出初步修改意见；7月中旬市县两级逐县对接；7月下旬召开规划推进会，重点谋划全市大中型灌区建设；8月，召开规划第一轮审查会；9月下旬，省水利厅召开规划集中对接会，统筹省市县三级灌溉面积等数据，重点推进大型灌区谋划；10月底，召开第二轮规划审查会。
三是修改完善阶段：10月下旬向市级相关部门和有关区县政府征求意见，共收到意见62条，其中采纳45条，部分采纳6条，不采纳11条。11月中旬，修改完善形成规划报批稿。
四是上报报批阶段：按照12月完成报批手续要求，11月底经局党组听取意见并完善，现已具备报批条件。
三、主要做法
一是贯彻上级精神。本轮规划编制深入贯彻落实党的二十大“牢牢守住十八亿亩耕地红线，逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”重大战略部署，围绕保障粮食安全、水安全、生态安全，全面推进乡村振兴和共同富裕，以水土资源平衡为基础，以全面提高农田灌排保障能力为重点，以水网建设和高标准农田建设为依托，以体制机制创新与数智化改革为动力，构建适应高质量发展的现代化农田灌排体系，把永久基本农田建成适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田，全面夯实粮食安全和农业现代化的水利基础，在深入实施“八八战略”和“两个先行”中展现头雁风采。
二是突出杭州特色。坚持六大原则，即坚持战略导向。聚焦国家粮食安全和重要农产品供给保障战略，充分挖掘改善灌溉条件和增加农田灌溉面积潜力，夯实粮食安全的灌溉保障基础。坚持节水优先。把节水作为拓展灌溉发展空间的前提，强化农业节水增效，大力发展高效节水灌溉，全力提高灌溉用水的节约集约利用水平。坚持水土相宜。强化水资源刚性约束，统筹考虑灌溉发展需求、水土资源条件，坚持量水而行、以水定地、水土平衡，科学确定灌溉发展规模及布局。坚持全面规划。坚持水源与设施、改造与新建、骨干与田间、建设与管理等全面规划，统筹灌溉发展与生态环境保护，推进绿色发展。注重发挥灌区整体效益，大中小型灌区并重，强化灌区安全保障能力和生态文明建设。坚持创新驱动。强化体制机制与科技创新，不断激发灌溉发展活力。以实现灌区良性运行和科学用水为目标，将产权化、物业化、数字化改革贯穿灌区管理全过程，深化农业水价综合改革。贯彻智慧水利理念，加快灌区科学管理体系建设，提升灌溉管理能力。坚持多规融合。坚持水土田粮统筹，加强与国民经济和社会发展规划、国土空间规划、农业农村现代化规划、粮食及农产品布局规划、高标准农田建设规划等协调衔接。
基于杭州市水土资源禀赋，统筹国土空间格局、区域水网格局、农业“两区”及种植业发展布局，合理确定灌溉发展总体布局及分区发展重点，分类指导、梯次推进灌溉发展。将全市农田灌溉划分为三个类型区，针对性推进农田灌溉发展：东北部水网平原区（I）：8个区县市（包括上城区、拱墅区、西湖区、滨江区、萧山区、临平区、余杭区东北部、钱塘区等部分地区）；中部低丘河谷平原区（Ⅱ）：4个区县市（包括余杭区西南部、富阳区、临安区、桐庐县等地区）；西南部山地丘陵区（Ⅲ）：2个县市（包括建德市和淳安县地区）
到2035年，基本构建成较为完善的农田灌溉供水保障体系、现代灌排体系、节约集约用水体系、科学精准管理体系。形成低山丘陵区以节水减排控污为核心的绿色生态灌区；河谷平原区以美丽乡村建设相协调的特色型灌区；水网平原区以经济发展水平和自然格局相一致的都市型灌区。在全省率先建成现代灌排体系，基本实现永久基本农田全部灌溉，灌区现代化走在全国前列。
[bookmark: _GoBack]三是加强各级联动。一方面加强省市县三级规划衔接，积极向省厅汇报，落实省级规划要求，同时大力加强对县级规划指导，邀请省级技术支持单位对技术要点进行解读，并组织专家多次赴相关区、县（市）开展服务指导和典型调研，召开初步成果对接会，先后出具两次市级审查意见。另一方面积极加强市级部门对接，多次与农业农村局、规划和自然资源局等有关部门进行沟通交流，商讨现状基础数据和灌溉面积发展思路等，并充分听取意见建议，形成合力。
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